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BÁO CÁO 

sơ kết công tác đối ngoại 6 tháng đầu năm 2017
---
Thực hiện Công văn số 4533-CV/BĐNTW ngày 22/5/2017 của Ban đối ngoại Trung ương về việc báo cáo sơ kết hoạt động đối ngoại 6 tháng đầu năm 2017, Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo kết quả như sau:

I. BỐI CẢNH TRIỂN KHAI CÔNG TÁC ĐỐI NGOẠI
Trong 6 tháng đầu năm 2017, tình hình kinh tế thế giới tuy có những dấu hiệu khởi sắc nhờ triển vọng phục hồi từ các nền kinh tế lớn nhưng tốc độ còn chậm và nhiều rủi ro. Hoạt động thương mại và đầu tư thế giới tăng trưởng chậm, thị trường tài chính diễn biến phức tạp, những thay đổi về chính sách quốc tế của một số nước lớn là những yếu tố tác động đến công tác đối ngoại, phát triển kinh tế - xã hội ở nước ta. Năm 2017 là năm thứ hai Việt Nam đăng cai tổ chức Hội nghị thượng đỉnh Diễn đàn Hợp tác kinh tế châu Á - Thái Bình Dương (APEC), với chủ đề “Tạo động lực mới, cùng vun đắp tương lai chung”. Do đó, công tác đối ngoại được xác định chú trọng vào đối ngoại đa phương; chiến lược đối ngoại ưu tiên hướng về một Châu Á - Thái Bình Dương hòa bình, ổn định và phát triển năng động, tiếp tục là đầu tàu của tăng trưởng và liên kết kinh tế khu vực và toàn cầu. Việc tổ chức thành công Tuần lễ cấp cao APEC năm 2017 sẽ là cơ hội để triển khai các định hướng hoạt động đối ngoại của Việt Nam trong thời gian tới, thể hiện tầm nhìn của Việt Nam về tương lai của APEC, góp phần kiến tạo, phát triển quan hệ đối tác Châu Á - Thái Bình Dương tăng trưởng bền vững và bao trùm trong thế kỷ XXI. 

Đối với Quảng Trị, với sự đổi mới, năng động, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện và sự phấn đấu của toàn đảng bộ, chính quyền và Nhân dân trong tỉnh, sự quan tâm hỗ trợ, giúp đỡ của Trung ương, nền kinh tế của tỉnh tiếp tục duy trì được đà tăng trưởng khá, hoạt động sản xuất, kinh doanh cơ bản ổn định và từng bước phục hồi. Đời sống nhân dân được nâng lên, công tác xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, giáo dục - đào tạo, chăm sóc sức khỏe nhân dân và các vấn đề xã hội khác tiếp tục được quan tâm. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định. Công tác đối ngoại của Đảng, ngoại giao của Nhà nước, hoạt động đối ngoại nhân dân tiếp tục có những chuyển biến tích cực, thu được những kết quả quan trọng bước đầu, đưa công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế của tỉnh ngày càng đa dạng, đi vào chiều sâu, góp phần giới thiệu và quảng bá hình ảnh mảnh đất và con người Quảng Trị đến với bạn bè trong nước và quốc tế.
 II. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC ĐỐI NGOẠI
1. Quán triệt các văn bản chỉ đạo
Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổ chức học tập, nghiên cứu quán triệt Nghị quyết số 06-NQ/TW, ngày 05/11/2016 của BCH Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế giới. Hiện nay, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo Ban cán sự Đảng UBND tỉnh dự thảo Nghị quyết của Tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh khai thác tiềm năng, lợi thế của tỉnh Quảng Trị trong tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế gắn với thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 của BCH Trung ương khóa XII.
UBND tỉnh tổ chức các hội nghị triển khai thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các văn bản của các Bộ, ban, ngành trung ương liên quan hoạt động đối ngoại, hội nhập quốc tế đến cán bộ, công chức, viên chức, doanh nhân và Nhân dân trong tỉnh1. Nhận thực của cán bộ, công chức, viên chức, doanh nhân và Nhân dân trước những cơ hội, thách thức mới trong hội nhập quốc tế được nâng lên, nhất là hiểu biết về Cộng đồng kinh tế ASEAN, lộ trình thực hiện các cam kết của Việt Nam khi tham gia ký kết các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới,...

Để hoạt động đối ngoại trên địa bàn đi vào nền nếp, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Quyết định số 262-QĐ/TU ngày 06/6/2016 quy định quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại của tỉnh Quảng Trị theo Quyết định số 272-QĐ/TW ngày 21/1/2015 của Bộ Chính trị khóa XI để thay thế Quyết định số 16/2013/QĐ-UBND của UBND tỉnh ban hành Quy chế thống nhất quản lý các hoạt động đối ngoại nhằm tăng cường thống nhất quản lý đối ngoại và sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động đối ngoại địa phương trong tình hình mới.

Sự phối hợp giữa hoạt động đối ngoại Đảng, ngoại giao nhà nước, đối ngoại nhân dân; đối ngoại với quốc phòng – an ninh được tăng cường. Các sự kiện đối ngoại và hợp tác quốc tế lớn tại tỉnh Quảng Trị được tổ chức thực hiện hiệu quả.
2. Kết quả công tác đối ngoại 06 tháng đầu năm 2017
2.1. Vận động và triển khai thực hiện các dự án đầu tư nước ngoài
2.1.1 Về vận động và quản lý nguồn vốn NGOs
Thực hiện công tác vận động, quản lý các chương trình dự án phi chính phủ nước ngoài theo Nghị định 93/2009/NĐ-CP của Chính phủ, Nghị định số 12/2012/NĐ-CP ngày 01/3/2012 của Chính phủ, Quy chế quản lý các hoạt động NGOs trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, Chương trình quốc gia xúc tiến vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài giai đoạn 2013-2017 và Chương trình xúc tiến vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2014-2017; trong 6 tháng đầu năm 2017, tỉnh Quảng Trị đã vận động được 19 dự án và viện trợ phi dự án mới với tổng giá trị cam kết hơn 6,3 triệu đô la Mỹ
. 
Các chương trình, dự án phi chính phủ nước ngoài triển khai trên địa bàn tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2017 nhìn chung đạt kết quả tích cực, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an sinh, giữ vững ổn định chính trị trên địa bàn tỉnh. Các dự án phi chính phủ nước ngoài tập trung vào các lĩnh vực: nâng cao chất lượng giáo dục, phát triển nông thôn tổng hợp, dinh dưỡng, biến đổi khí hậu, chăm sóc sức khỏe cộng đồng, người khuyết tật, khắc phục hậu quả chiến tranh. 
2.1.2 Về thu hút nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA)
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Trị có 29 dự án ODA đang triển khai thực hiện, trong đó có 16 dự án được bố trí vốn thực hiện với tổng số vốn là 930,447 tỷ đồng. Trong những tháng đầu năm 2017, tổng số vốn giải ngân đạt 135,724 tỷ đồng, bằng 14,4% so với kế hoạch được giao trong năm.
Các dự án ODA đang  triển khai thực hiện đều tuân thủ chặt chẽ theo đúng Quyết định đầu tư, Hiệp định vay đã ký kết. Các dự án hoàn thành hoặc hợp phần dự án sau khi hoàn thành, bàn giao đưa vào sử dụng đã phát huy tốt hiệu quả đầu tư, góp phần hoàn thiện hệ thống cơ sở hạ tầng, cải thiện điều kiện sinh kế, tăng thu nhập cho người dân và nâng cao năng lực quản lý cho cán bộ địa phương….
2.1.3. Về thu hút, sử dụng và quản lý nguồn vốn FDI

Đến nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Trị có 14 dự án FDI có hiệu lực với tổng số vốn đầu tư đăng ký là 46,65 triệu USD
. Một số nhà đầu tư chiến lược đang kết nối, tích cực mời gọi đến nghiên cứu, đầu tư như: Tập đoàn Sembcorp và Tập đoàn Kinder World (Singapore), Tập đoàn Amata (Thái Lan), Tập đoàn Gazprom (CHLB Nga) và các công ty nước ngoài có tiềm năng khác. Ngày 22/3/2017, trước sự chứng kiến của Thủ tướng Chính phủ hai nước Việt Nam và Singapore, UBND tỉnh Quảng Trị đã ký Biên bản ghi nhớ với tâp đoàn Sembcorp về việc nghiên cứu đầu tư Khu công nghiệp VSIP 8 tại Quảng Trị.
2.2. Công tác thông tin đối ngoại và quản lý hoạt động báo chí
Triển khai Nghị định số 88/2012/NĐ-CP ngày 23/10/2012 của Chính phủ quy định về hoạt động thông tin, báo chí của báo chí nước ngoài, tỉnh đã xây dựng chương trình, hướng dẫn và quản lý hoạt động của 05 đoàn phóng viên từ các nước Nhật, Hàn Quốc, Thái Lan với 31 lượt phóng viên đến đưa tin, làm phóng sự phim truyền hìnhvề tình hình triển khai các dự án, quảng bá về văn hóa du lịch và ẩm thực Việt Nam,….
UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng cung cấp thông tin phục vụ tuyên truyền, hình thức tuyên truyền năm APEC 2017; đề xuất triển khai đề án tuyên truyền về kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN.

Tăng cường công tác tuyên truyền các chính sách đầu tư và đối ngoại. Tổ chức đoàn đi công tác nước ngoài giới thiệu, quảng bá các chính sách ưu đãi đầu tư, thương mại, du lịch, văn hóa của tỉnh đến với các nhà đầu tư và bạn bè quốc tế. Thường xuyên cập nhật và đăng tải các thông tin về xúc tiến đầu tư của tỉnh.
 2.3. Công tác người Việt Nam ở nước ngoài

Tỉnh đã đón tiếp và làm việc với đoàn Kiều bào Hoa Kỳ có gốc Quảng Trị do Tổng Lãnh sự quán Việt Nam tại San Fransico giới thiệu. Kết thúc chuyến công tác, các Kiều bào cam kết sẽ kêu gọi cộng đồng kiều bào và tích cực hỗ trợ tỉnh nhà thông qua các chương trình, dự án cụ thể. Đoàn Kiều bào đã ký kết Biên bản Ghi nhớ với Sở Ngoại vụ (trên danh nghĩa nhóm Liên lạc đồng hương Quảng Trị) nhằm thống nhất, trao đổi chương trình và biện pháp hỗ trợ thực hiện các dự án hợp tác và hỗ trợ các đoàn công tác của tỉnh khi sang thăm và làm việc tại Hoa Kỳ. Tỉnh đã giao Sở Ngoại vụ chủ động khâu nối với Hội đồng hương Quảng Trị tại Hoa Kỳ để triển khai các nội dung đã được cam kết hỗ trợ.
2.4.Thiết lập quan hệ hữu nghị với địa phương các nước
Tỉnh tiếp tục chú trọng củng cố và phát triển quan hệ hợp tác hữu nghị với nước CHDCND Lào, đặc biệt là với hai tỉnh có chung đường biên giới là Savannakhet, Salavan. Tỉnh đã chủ động triển khai kế hoạch hợp tác theo Văn bản thỏa thuận hợp tác giữa đoàn đại biểu cấp cao tỉnh Quảng Trị với 02 tỉnh Savannakhet và Salavan giai đoạn 2017 - 2019.
Phối hợp với Cơ quan Hợp tác quốc tế Nhật Bản (JICA), Hội Hữu nghị Việt – Nhật, Hội Hòa bình Hữu nghị Hiroshima để xúc tiến việc thiết lập quan hệ hữu nghị giữa 02 tỉnh Quảng Trị và Hiroshima và hướng đến xây dựng dự án Thành phố Hòa bình tại Thị xã Quảng Trị. Đồng thời, khâu nối với Cục Ngoại vụ, Vụ Pháp luật và điều ước quốc tế Bộ Ngoại giao và Tổng Lãnh sự quán Việt Nam tại Osaka hỗ trợ ký kết Biên bản Thỏa thuận xúc tiến kết nghĩa giữa 02 tỉnh vào dịp kỷ niệm 45 năm quan hệ ngoại giao Việt Nam – Nhật Bản, 10 năm thành lập Hội Hòa bình hữu nghị thành phố Hiroshima và xem xét đưa nội dung thiết lập quan hệ cấp địa phương giữa 02 tỉnh vào chương trình làm việc của Thủ tướng Chính phủ trong dịp thăm Nhật Bản vào tháng 6/2017. 

Nhằm tăng cường hợp tác, hướng đến thiết lập quan hệ hữu nghị chính thức giữa tỉnh Quảng Trị và tỉnh Jeollabuk-do, tỉnh đã đón tiếp và làm việc với đoàn công tác tỉnh Jeollabuk-do nhằm thảo luận, trao đổi các phương án, lĩnh vực xúc tiến chuẩn bị cho khả năng thiết lập quan hệ hữu nghị hợp tác trong thời gian tới. Thông qua buổi làm việc, hai bên đã thống nhất các lĩnh vực ưu tiên hợp tác gồm: nông nghiệp, du lịch, văn hóa, giáo dục và nguồn nhân lực. Chỉ đạo Sở Ngoại vụ xúc tiến ký kết Biên bản ghi nhớ với Cục Hợp tác đối ngoại, Uỷ ban Chính quyền tỉnh Jeollabuk – do.
Tỉnh Quảng Trị đã xúc tiến và làm việc với tỉnh Ubon Ratchathni (Thái Lan) và đề xuất Chính phủ và Bộ Ngoại giao Việt Nam và Thái Lan quan tâm, hỗ trợ việc triển khai thiết lập quan hệ hợp tác chính thức giữa tỉnh Quảng Trị và tỉnh bạn vào năm 2018. 
2.5. Ký kết, thực hiện các thỏa thuận quốc tế và Tổ chức, quản lý hội nghị, hội thảo quốc tế
Trong 6 tháng đầu năm, tỉnh Quảng Trị đã ký kết 12 thỏa thuận quốc tế nhân danh UBND tỉnh và nhân danh các cơ quan, đơn vị, tập trung vào lĩnh vực viện trợ phi chính phủ nước ngoài nhằm phát triển kinh tế - xã hội địa phương. Các thỏa thuận quốc tế đã góp phần tăng cường quan hệ hữu nghị hợp tác và huy động một phần nguồn lực tài chính quan trọng vào việc xây dựng hạ tầng cơ sở, nâng cao thu nhập, nâng cao chất lượng y tế, khắc phục hậu quả chiến tranh tại địa phương. 

Tỉnh Quảng Trị cấp phép tổ chức 09 Hội nghị, Hội thảo quốc tế trong 6 tháng đầu năm 2017. Các hoạt động tổ chức Hội nghị, Hội thảo quốc tế diễn ra đúng nội dung, thành phần, thời gian, mục đích đề ra, phần lớn có báo cáo về cơ quan quản lý sau khi hoàn thành.
2.6. Hoạt động xúc tiến đầu tư và thương mại
Tỉnh đã tổ chức nhiều đoàn công tác xúc tiến đầu tư (XTĐT), trực tiếp làm việc với các nhà đầu tư chiến lược
; tham gia đoàn công tác XTĐT của Bộ Kế hoạch và Đầu tư  tại Singapore và Nhật Bản; tham dự Hội thảo xúc tiến đầu tư Hàn Quốc vào khu vực miền Trung - Tây Nguyên tại Thành phố Đà Nẵng…. 
Tăng cường quan hệ hợp tác và khấu nối với Đại sứ quán các nước: Anh, Thái Lan, Trung Quốc, Ủy ban chính quyền tỉnh Jeollabuk-do (Hàn Quốc)…; đón tiếp và làm việc với đoàn Trưởng các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài nhằm tăng cường quan hệ, trao đổi thông tin về nhu cầu hợp tác của Quảng Trị, giao lưu văn hóa, kết nghĩa, hợp tác giữa các địa phương các nước, đặc biệt các nước trên tuyến Hành lang Kinh tế Đông - Tây. 
Hoạt động trao đổi, mua bán hàng hoá qua biên giới chủ yếu thông qua  qua biên giới và các chợ biên giới. Tính đến hết tháng 4/2017, kim ngạch xuất khẩu đạt 84,5 triệu USD tăng 29% so với cùng kỳ năm ngoái, kim ngạch nhập khẩu đạt 52,5 triệu USD giảm 4,5% so với cùng kỳ năm ngoái.
2.7. Công tác quản lý biên giới lãnh thổ quốc gia
2.7.1. Công tác quản lý biên giới Việt – Lào

Quan hệ phối hợp giải quyết công tác giữa các lực lượng tại các cửa khẩu ngày càng chặt chẽ. Hoạt động của Ban Biên giới tỉnh Quảng Trị và Ban Biên giới các tỉnh Savannakhet và Salavan được duy trì thường xuyên. Nhân dân 02 bên biên giới cơ bản chấp hành tốt Hiệp định về Quy chế Biên giới Việt - Lào, đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau trong làm ăn kinh tế, qua lại mua bán trao đổi hàng hóa phục vụ đời sống sinh hoạt hàng ngày.
Thực hiện Nghị định 34/2014/NĐ-CP và Quy chế quản lý biên giới, BCĐ Công tác Biên giới tỉnh đã xây dựng kế hoạch kiểm tra, khảo sát song phương hệ thống mốc quốc giới năm 2017 nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về đường biên giới, mốc quốc giới, kiểm tra thực địa hệ thống mốc trước khi bàn giao cho phía Lào quản lý
. 
Thực hiện nội dung Văn bản thoản thuận hợp tác giữa tỉnh Quảng Trị và tỉnh Salavan, Savannakhet giai đoạn 2017 – 2019, UBND tỉnh đã giao Sở Ngoại vụ khâu nối Uỷ ban Chính quyền 02 tỉnh lựa chọn công trình và thông báo kịp thời với phía tỉnh Quảng trị để phối hợp xây dựng các công trình phúc lợi trên tuyến biên giới, trong đó ưu tiên các công trình phục vụ giáo dục, y tế...(tổng trị giá 06 tỉ đồng).
2.7.2. Thực hiện thỏa thuận về giải quyết vấn đề di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam – Lào
Thực hiện thỏa thuận giữa Chính phủ hai nước Việt Nam và Lào về việc giải quyết vấn đề người di cư tự do và kết hôn trong vùng biên giới giữa hai nước (gia hạn 2017 - 2019), BCĐ Thực hiện thỏa thuận của tỉnh Quảng Trị đã phối hợp với các cơ quan liên quan tích cực tuyên truyền nội dung thỏa thuận đến các tầng lớp cán bộ và Nhân dân, nhất là nhân dân vùng Biên giới về các chủ trương, chính sách, mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của thỏa thuận, tạo nên sự nhận thức thống nhất trong mọi tầng lớp Nhân dân.

Tổ chức đoàn công tác BCĐ thực hiện thỏa thuận làm việc tại tỉnh Salavan để thống nhất kế hoạch phối hợp khảo sát. Theo đó, hai tỉnh đã thống nhất chỉ đạo Tổ Chuyên viên liên hợp tổ chức thực hiện có hiệu quả thỏa thuận trên cơ sở tôn trọng nguyện vọng của nhân dân hai bên biên giới, góp phần ổn định cuộc sống của người dân. Đồng thời, mỗi tỉnh sẽ lựa chọn 1 xã/bản để phối hợp khảo sát, kiểm chứng số liệu song phương, xây dựng kế hoạch, tổ chức đoàn Tổ Chuyên viên liên hợp bao gồm các ngành Ngoại vụ, Công an, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng, Tư pháp, Ban Dân tộc đi khảo sát đợt 02 số lượng người di cư tự do và kết hôn không giá thú trong vùng biên giới tỉnh Quảng Trị.
2.8. Công tác lãnh sự và bảo hộ công dân
Công tác quản lý các tổ chức cá nhân nước ngoài tại địa phương được thực hiện nghiêm túc, chưa xảy ra các vấn đề phức tạp. Tỉnh đã chỉ đạo các đơn vị liên quan giải quyết 05 vụ việc lãnh sự có yếu tố nước ngoài. Các vụ việc đều được giải quyết có hiệu quả trên cơ sở pháp luật Việt Nam và thông lệ quốc tế được các bên liên quan đánh giá cao. Sự phối hợp, chia sẻ, trao đổi thông tin giữa tỉnh (Sở Ngoại vụ) và Bộ Ngoại giao (Cục Lãnh sự) trong giải quyết các vấn đề lãnh sự được tiến hành chặt chẽ, kịp thời.
Hoàn thành thủ tục đề nghị cấp mới thị thực cho 25 học viên Savannakhet, 20 học viên Salavan/Lào theo học tại trường Chính trị Lê Duẩn. Hướng dẫn thủ tục xin cấp giấy phép lao động và gia hạn thị thực nhập cảnh cho người nước ngoài thuộc các tổ chức phi chính phủ trên địa bàn và các thủ tục hợp pháp hóa lãnh sự cho công dân có nhu cầu theo đúng quy định. Thực hiện thủ tục gia hạn thẻ tạm trú cho người nước ngoài; gia hạn đăng ký xe ô tô, xe máy cho các tổ chức quốc tế. 
Chỉ đạo Đội MIA của tỉnh phối hợp với đội MIA Trung ương, các ngành chức năng và địa phương triển khai hoạt động MIA đợt 127 tại Thôn Của, xã Hướng Tân, huyện Hướng Hóa. Các đợt hoạt động MIA đều đảm bảo đúng thành phần, thời gian và nội dung hoạt động đã thỏa thuận, được Văn phòng MIA Trung ương và các đối tác phía Hoa Kỳ đánh giá cao sự nỗ lực của Đội MIA tỉnh Quảng Trị trong công tác nhân đạo này.
2.9. Công tác tổ chức và quản lý đoàn ra/đoàn vào
2.9.1. Đoàn ra
 Đến cuối tháng 5/2017, UBND tỉnh đã ra Quyết định cử 46 đoàn với 175 lượt cán bộ, công chức thuộc các Sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh đi học tập và công tác ở nước ngoài. Cán bộ, công chức đi công tác nước ngoài thực hiện đúng kế hoạch, nội dung đã được duyệt, tuân thủ pháp luật của nước sở tại. Kết thúc chuyến công tác đã thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.
(Đính kèm Bảng Tổng hợp việc đi nước ngoài 06 tháng đầu năm 2017 của cán bộ thuộc diện Bộ Chính trị/Ban Bí thư).
2.9.2. Đoàn vào
Đến hết tháng 5/2017, tỉnh đã đón tiếp, làm việc với 75 đoàn khách quốc tế với 546 lượt người đến thăm và làm việc tại Quảng Trị trong nhiều lĩnh vực, chủ yếu là quan hệ hữu nghị hợp tác với Lào, Thái Lan và các hoạt động liên quan đến công tác phi chính phủ nước ngoài, hợp tác đầu tư....
3. Hạn chế

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quán triệt, tuyên truyền về hội nhập quốc tế nói chung và triển khai nội dung Nghị quyết số 22-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 31/NQ-CP của Chính phủ về ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW về hội nhập quốc tế chưa được thường xuyên, kịp thời. Nhiều cấp chính quyền, cơ quan, đơn vị chưa xây dựng kế hoạch thực hiện. Cơ chế phối hợp giữa đối ngoại Đảng, Ngoại giao Nhà nước, đối ngoại nhân dân chưa chặt chẽ và hiệu quả chưa cao.

- Công tác dự báo, nắm bắt thông tin, đón đầu các làn sóng đầu tư chưa thực hiện hiệu quả. Chưa xây dựng được kênh thông tin giới thiệu, liên kết, hợp tác đầu tư giữa địa phương và các đối tác nước ngoài. 

- Việc phối hợp giữa các cơ quan trung ương và địa phương trong công tác đối ngoại, hội nhập kinh tế quốc tế chưa được chặt chẽ. Ở địa phương, một số sở, ban, ngành, huyện thị, thành phố chưa thường xuyên quan tâm đưa nội dung đối ngoại hội nhập quốc tế vào các chương trình, kế hoạch trung hạn và hàng năm của mình. 

- Chưa bố trí được nguồn kinh phí phục vụ công tác hợp tác quốc tế, xúc tiến đầu tư. Trong nhiều năm, tỉnh chưa tổ chức đoàn công tác cấp cao tiến hành các hoạt động xúc tiến đầu tư tại nước ngoài.  

III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC ĐỐI NGOẠI 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017
- Triển khai thực hiện tốt Quy chế quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại ban hành theo Quyết định 262-QĐ/TU ngày 06/6/2016 của Tỉnh ủy Quảng Trị.

- Triển khai Văn bản thỏa thuận hợp tác giai đoạn năm 2017 - 2019 giữa tỉnh Quảng Trị và tỉnh Salvan, Quảng Trị - Savanakhet.
- Đẩy mạnh hợp tác giữa Quảng Trị với các tỉnh trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. Tăng cường phát triển quan hệ với các nước, các địa phương, trong đó ưu tiên thiết lập quan hệ hữu nghị với tỉnh JeonBok (Hàn Quốc), Hiroshima (Nhật Bản), Ubon Rachathani/Thái Lan.
- Tăng cường triển khai Chương trình vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài giai đoạn 2014 - 2017. Tổ chức Hội nghị Tổng kết hoạt động giai đoạn 2014 - 2017 và định hướng giai đoạn 2017 - 2020.
- Thu hút có hiệu quả nguồn vốn đầu tư nước ngoài,chủ động khâu nối để đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hội nhập kinh tế quốc tế trên cơ sở tuân thủ các cam kết của các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới và cộng đồng ASEAN.
- Tiếp tục triển khai thực hiện giải quyết vấn đề di cư tự do, kết hôn không giá thú trong vùng biên giới Việt Nam – Lào tại Quảng Trị (gia hạn 2017-2019). 
- Tiếp tục thực hiện các giải pháp  kết nối người Việt Nam có quê gốc Quảng Trị đang sinh sống, học tập ở nước ngoài về xây dựng, phát triển quê hương.
- Tăng cường huy động các nguồn lực hỗ trợ dân cư các vùng ven biển cải thiện sinh kế bị ảnh hưởng do các sự cố về môi trường biển.
- Hỗ trợ xây dựng các công trình phúc lợi công cộng cho 02 tỉnh Savannakhet và Salavan (Lào).
- Chỉ đạo các ngành triển khai có hiệu quả các sự kiện, lễ kỷ niệm ngoại giao trong năm 2017.
- Chỉ đạo triển khai thỏa thuận hợp tác đã ký giữa UBND tỉnh và Bộ Ngoại giao –Thương mại Ireland thông qua Đại sứ quán Ireland.
- Tăng cường công tác quản lý và phân cấp quản lý đoàn ra đúng với quy định của Đảng và Nhà nước.

- Ban hành Nghị quyết về “Đẩy mạnh khai thác tiềm năng, lợi thế của tỉnh Quảng Trị trong hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế trong tình hình mới” gắn với thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 5/11/2016 của BCH Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện hiệu quả tiến trình hội nhập quốc tế, giữ vững ổn định chính trị-xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.

- Phối hợp với Ban Kinh tế Trung ương nghiên cứu Đề án về ”Xây dựng cơ chế, chính sách đặc thù hỗ trợ đầu tư các công trình hạ tầng kỹ thuật nhằm tăng cường quốc phòng, an ninh và nâng cao hiệu quả khai thác hành lang kinh tế Đông - Tây cũng như tại các Khu kinh tế biên giới Việt - Lào”.
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 
Đề nghị Bộ Ngoại giao và các Cơ quan Đối ngoại Trung ương:

- Tiếp tục quan tâm, hướng dẫn về công tác:  ký kết và thực hiện thỏa thuận quốc tế, quảng bá thông tin về địa phương, phổ biến, ban hành văn bản hướng dẫn mới về xuất nhập cảnh, thông tin đối ngoại, quản lý các tổ chức phi chính phủ nước ngoài theo hướng đơn giản, thuận lợi, hiệu quả; Xúc tiến đầu tư, vận động viện trợ, ngoại giao kinh tế, hội nhập kinh tế quốc tế. Công tác người Việt Nam ở nước ngoài, đào tạo, tập huấn cho cán bộ làm công tác đối ngoại, hợp tác quốc tế. 
- Hướng dẫn về công tác đối ngoại Đảng, đối ngoại nhân dân và quan hệ hợp tác với Lào; cơ chế phối hợp giữa đối ngoại Đảng, ngoại giao nhà nước và đối ngoại nhân dân.
Trên đây là tổng hợp những nội dung chính của công tác đối ngoại 06 tháng đầu năm 2017, phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm của tỉnh Quảng Trị, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị xin báo cáo Ban Đối ngoại Trung ương để tổng hợp.
	Nơi nhận:

- Ban Đối ngoại Trung ương,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- BCS đảng Bộ Ngoại giao,    

- Vụ địa phương 3,
- Thường trực Tỉnh ủy,

- UBND tỉnh,

- Các Ban đảng và Văn phòng Tỉnh ủy,
- Sở Ngoại vụ,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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(kèm theo Báo cáo số        -BC/TU ngày        /6/2017 của Tỉnh ủy Quảng Trị)
1 Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2014 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế, Chỉ thị số 41-CT/TW ngày 15/4/2010 của Ban Bí thư về tăng cường công tác ngoại giao phục vụ phát triển kinh tế trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa – hiện đại hóa đất nước, Chỉ thị số 04-CT/TW ngày 6/7/2011 của  Ban Bí thư Trung ương về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân, Chỉ thị số 45/CT-TW ngày 19/5/2015 về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 36-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về công tác đối với người Việt Nam ở nước ngoài trong tình hình mới,... Quán triệt Chỉ thị số 38/CT-TW ngày 21/7/2014 của Bộ Chính trị về việc tăng cường quản lý các đoàn đi công tác nước ngoài, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo UBND tỉnh ban hành Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 13/2/2015 về tăng cường quản lý cán bộ, công chức trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đi công tác nước ngoài. Chỉ đạo UBND tỉnh ban hành Quyết định số 3537/QĐ-UBND ngày 30/12/2016 về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-CP ngày 13/5/2017 của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về Hội nhập kinh tế.


� Tổng giá trị các dự án mới vận động của tỉnh Quảng Trị tăng so với cùng kỳ năm ngoái. Nổi bật nhất là 02 dự án “Dự án tiết kiệm năng lượng và nâng cao hiệu quả công việc với trang thiết bị đèn LED đặc biệt công nghệ mới (COB) cho tàu đánh bắt cá xa bờ tỉnh Quảng Trị” do Tổ chức Phát triển Công nghệ, Công nghiệp và Năng lượng mới Nhật Bản (NEDO) tài trợ với số vốn lớn 3.238.611 đô la Mỹ; Dự án “Phát triển chuỗi giá trị địa phương đối với các sản phẩm canh tác tự nhiên tại huyện Triệu Phong, tỉnh Quảng Trị” do Cơ quan hợp tác quốc tế Hàn Quốc (KOICA) và tổ chức Tầm nhìn Thế giới (WVI) Hàn Quốc tài trợ thông qua WVI Việt Nam, tổng ngân sách 972.163 đô la Mỹ.


� Trong đó có 12 dự án hoạt động ổn định với tổng vốn đầu tư đăng ký là 37,9 triệu USD; 01 dự án đang triển khai xây dựng với tổng số vốn đăng ký là 4,25 triệu USD; 1 dự án đang tạm dừng hoạt động với tổng vốn đăng ký là 4,5 triệu USD. Trong 14 dự án FDI, có 2 dự án của Đài Loan với tổng vốn đầu tư 6,748 triệu USD; 02 dự án của Trung Quốc với tổng vốn đầu tư 9,5 triệu USD, 05 dự án của Thái Lan với tổng vốn đầu tư 20,233 triệu USD; 02 dự án của Mỹ với tổng vốn đầu tư 2, 595 triệu USD; 02 dự án của Australia với tổng vốn đầu tư 6,7 triệu USD, 01 dự án của Hồng  Kông với tổng đầu tư 0, 889 triệu USD.


� như Tập đoàn Sembcorp (Singapore); Tổng Công ty Đầu tư và Phát triển công nghiệp TNHH MTV Becamex IDC; Tập đoàn phát điện Thái Lan và Công ty Điện lực quốc tế Thái Lan (EGATi), Tập đoàn Lenzing (Áo), Tập đoàn Subur Tiasa (Malaysia), Đoàn công tác của Giáo sư Tsuboi và công ty Sumimoto (Nhật Bản).…


� Nghiệm thu công trình sữa chữa đế chân mốc quốc giới 585, 586 tại xã Hướng Lập, Hướng Hóa; tham gia đoàn công tác Uỷ ban Biên giới Quốc gia 2 nước Việt Nam – Lào đi kiểm tra 02 cọc đánh dấu hướng đi đường biên giới tại Cửa khẩu quốc tế La Lay, kiểm tra tình trạng sạt lở chân mốc 609 và trạm kiểm soát Công an A Cha/Lào nằm trong lãnh thổ Việt Nam; khảo sát, lập báo cáo kinh tế-kỹ thuật đối với các mốc biên giới có nguy cơ sạt lở. Tổ chức đoàn công tác Ban chỉ đạo Biên giới cắm mốc tỉnh sang làm việc với Uỷ ban chính quyền tỉnh Salavan/Lào thống nhất phương án giải quyết các vấn đề liên quan công tác Biên giới và Cắm mốc.  và đoàn công tác Ban Chỉ đạo Biên giới Việt Nam - Lào phối hợp với Ban Chỉ đạo Biên giới Lào - Việt Nam tỉnh Savannakhet đi kiểm tra công trình làm đường xuống sông Sê Pôn để lấy nước phục vụ sinh hoạt của người dân tại xã Thanh và xã Xy. Xây dựng kế hoạch, chương trình chuẩn bị tổ chức Hội đàm biên giới giữa tỉnh Quảng Trị với 2 tỉnh Savannakhet và Salavan/Lào.
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