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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 *

     Số 14- KL/TU                                        Quảng Trị, ngày 15 tháng 8  năm 2016
KẾT LUẬN
HỘI NGHỊ BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XVI
về các giải pháp chuyển đổi sinh kế, khôi phục và phát triển sản xuất 
cho nhân dân vùng biển 
---
Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVI, họp ngày 29/7/2016, sau khi nghe Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh báo cáo đánh giá tình hình thiệt hại do sự cố môi trường biển và một số giải pháp trọng tâm để chuyển đổi sinh kế nhằm khôi phục và phát triển sản xuất bền vững cho người dân ven biển của tỉnh, Tỉnh ủy đã thảo luận và thống nhất kết luận như sau:
 I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
Tỉnh Quảng Trị có bờ biển dài 75 km, có ngư trường khoảng 8.400 km2 với trữ lượng hải sản hàng năm khoảng 60.000 tấn/năm; là nơi tập trung nhiều loại hải sản quí hiếm, có giá trị kinh tế cao; có Huyện đảo Cồn Cỏ cách đất liền khoảng 30 km, diện tích 2,2 km2, với hệ sinh thái đa dạng, có nhiều rạn san hô quý hiếm, là nơi sinh sống của nhiều loài sinh vật biển. Toàn tỉnh có 14 xã và 2 thị trấn ven biển thuộc 4 huyện đất liền (Vĩnh Linh, Gio Linh, Triệu Phong, Hải Lăng) và huyện đảo Cồn Cỏ, diện tích khoảng 22.500 ha, trong đó tổng diện tích đất tự nhiên của 16 xã, thị trấn ven biển là 17.138,6 ha, với 4.643,6 ha đất sản xuất nông nghiệp, chiếm 27%; dân số có 77.326 nhân khẩu/23.957 hộ. Tổng số lao động trong độ tuổi của toàn vùng là 39.969 lao động, trong đó có 8.172 lao động ngư nghiệp, chiếm 20,04% tổng số lao động. Nghề nghiệp chính và thu nhập chủ yếu của người dân 16 xã, thị trấn ven biển là khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản và hoạt động dịch vụ nghề cá, dịch vụ du lịch. Tàu thuyền đánh bắt thuỷ, hải sản có 2.829 chiếc, trong đó có gần 93% là đánh bắt, khai thác thủy, hải sản ven bờ, chủ yếu là tàu cá dưới 20 CV. 
Trong những năm qua, nhờ sự quan tâm, chỉ đạo và đầu tư kịp thời của Đảng, Nhà nước và sự nỗ lực vượt khó của nhân dân vùng ven biển nên tình hình kinh tế - xã hội ở các xã, thị trấn ven biển của tỉnh có bước phát triển. Tuy nhiên, sản xuất vẫn chủ yếu là các cây trồng, vật nuôi truyền thống, đánh bắt thủy, hải sản gần bờ, với quy mô sản xuất nhỏ lẻ, năng suất thấp; chưa tận dụng, khai thác sử dụng có hiệu quả tài nguyên về đất đai; các mô hình kinh tế hiệu quả nhất là chế biến thủy, hải sản chưa nhiều...vì vậy, đời sống của nhân dân vẫn còn nhiều khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo, hộ cận nghèo cao hơn mức bình quân của tỉnh
.
Vừa qua, sự cố môi trường biển do Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa gây ra đã làm thiệt hại nghiêm trọng đến sản xuất kinh doanh và đời sống của nhân dân, nhất là người dân của 16 xã, thị trấn ven biển của tỉnh, ảnh hưởng lớn đến các hoạt động dịch vụ du lịch ven biển, dịch vụ hậu cần nghề cá, khai thác, nuôi trồng, chế biến thủy hải sản... Trước tình hình trên, Thường trực Tỉnh ủy, lãnh đạo UBND tỉnh đã kịp thời tổ chức các đoàn công tác về địa bàn các xã ven biển khảo sát nắm tình hình; báo cáo và đề xuất Chính phủ, các Bộ, ban, ngành Trung ương các biện pháp hỗ trợ đời sống, khôi phục sản xuất; chỉ đạo các ngành chức năng, các địa phương có liên quan triển khai các hoạt động kiểm tra, lấy mẫu, xác định nguyên nhân, xử lý môi trường, phòng ngừa, giảm thiểu tác động của hiện tượng hải sản chết; thống kê đánh giá thiệt hại; khẩn trương khắc phục hậu quả, khôi phục sản xuất sau sự cố hải sản chết do ô nhiễm môi trường biển; kịp thời động viên tinh thần và vật chất để nhân dân ổn định cuộc sống
. Chỉ đạo các lực lượng Công an, Quân sự, Biên phòng, các huyện Vĩnh Linh, Gio Linh, Triệu Phong, Hải Lăng tăng cường nắm tình hình, tuyên truyền vận động nhân dân chấp hành quy định của pháp luật, ổn định an ninh trật tự trên địa bàn. 

Sau khi Chính phủ công bố nguyên nhân và thủ phạm gây ra hải sản chết ở vùng biển 4 tỉnh miền Trung, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đảm bảo an ninh, trật tự. Tăng cường công tác tuyên truyền; định hướng dư luận; cung cấp đầy đủ thông tin, tạo thống nhất cao về nhận thức, tư tưởng trong Đảng và trong xã hội. 
Tuy nhiên, sự cố môi trường đã để lại hậu quả nghiêm trọng về môi trường biển, gây tâm lý hoang mang trong nhân dân, ảnh hưởng rất lớn đến đời sống và sản xuất kinh doanh của nhân dân, nhất là người dân tại các xã, thị trấn ven biển. 

Các sản phẩm hải sản đánh bắt ven bờ, lẫn xa bờ đều khó tiêu thụ. Các tàu cá ở vùng biển bãi ngang và tàu khai thác gần bờ, các hộ thu mua và kinh doanh hàng thuỷ, hải sản, các dịch vụ hậu cần nghề cá, cơ sở du lịch phần lớn không hoạt động. 
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Quan điểm
Việc chuyển đổi sinh kế cho nhân dân vùng biển được đặt trong tổng thể chiến lược và quy hoạch phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh, của các huyện ven biển và đảo Cồn Cỏ gắn với quản lý và bảo vệ chủ quyền biển, đảo. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế biển và tăng cường tiềm lực quốc phòng, an ninh. 
Nhiệm vụ tạo sinh kế cho nhân dân vùng biển, ven biển phải được tiến hành một cách toàn diện, đồng bộ, có bước đi thích hợp; tạo bước đột phát trong tư duy phát triển kinh tế, phát triển kinh tế hộ, liên kết hộ trong sản xuất, nhất là hình thành các tổ, đội tàu thuyền khai thác thủy hải sản xa bờ. Các nhiệm vụ và giải pháp chuyển đổi, tạo sinh kế cho nhân dân phải xuất phát từ đặc điểm tình hình cụ thể phù hợp với yêu cầu, khả năng, trình độ phát triển sản xuất và tập quán của nhân dân vùng biển.
Xây dựng, ban hành các cơ chế, chính sách, ưu tiên các nguồn lực để hỗ trợ cho 16 xã, thị trấn ven biển khai thác tiềm năng lợi thế, phát triển kinh tế - xã hội một cách đồng bộ, toàn diện và bền vững. 
2. Mục tiêu
2.1  Mục tiêu chung
Chuyển đổi nghề nghiệp, tạo việc làm và nâng cao thu nhập cho nhân dân vùng biển một cách bền vững trên cơ sở phù hợp với điều kiện tự nhiên, xã hội, tiềm năng, lợi thế so sánh của từng địa phương, từng vùng. Trước mắt, hỗ trợ ổn định cuộc sống nhân dân bằng cách phát triển các ngành nghề truyền thống như trồng trọt, chăn nuôi và một số nghề khác. Đồng thời đẩy mạnh đào tạo chuyển đổi nghề, xuất khẩu lao động cho ngư dân, phát triển nuôi trồng, khai thác thủy, hải sản và dịch vụ hậu cần nghề cá, động viên ngư dân tiếp tục vươn khơi bám biển phát triển sản xuất và bảo vệ chủ quyền biển đảo Tổ quốc.
2.2. Mục tiêu cụ thể 
- Tích cực chuyển dịch cơ cấu sản xuất nông nghiệp phù hợp với hệ sinh thái vùng ven biển. Xây dựng và phát triển các mô hình sản xuất nông nghiệp hiệu quả cao trên vùng cát ven biển. Phát triển nuôi trồng thủy sản bền vững gắn với công tác quản lý môi trường và kiểm soát dịch bệnh. Điều chỉnh, bổ sung quy hoạch, xây dựng mới và củng cố hệ thống các công trình thủy lợi hiện có nhằm đảm bảo cấp đủ nước cho sản xuất, kết hợp với ứng phó sự biến đổi khí hậu. 
- Phát triển các tổ, đội tàu, thuyền đánh bắt trung và xa bờ, phấn đấu đến năm 2020 chuyển đổi trên 50% tàu thuyền khai thác có công suất từ 20 CV đến dưới 90 CV lên công suất trên 90 CV và đóng mới trên 100 tàu cá có công suất trên 90 CV; từng bước chuyển đổi nghề khai thác cá tầng đáy. 
- Tăng cường xây dựng kết cấu hạ tầng để phát triển sản xuất, dịch vụ, nhất là phát triển chế biến thủy, hải sản và dịch vụ hậu cần nghề cá, dịch vụ du lịch.
- Chuyển đổi nghề cho lao động gắn với tái cơ cấu nông nghiệp và sắp xếp, bố trí sản xuất ở các xã, thị trấn vùng biển. Hàng năm đào tạo nghề mới cho khoảng 800 đến 1.000 lao động cần chuyển đổi nghề nghiệp. 
3. Nhiệm vụ và giải pháp
3.1. Các cấp ủy đảng, chính quyền, MTTQVN và các tổ chức chính trị - xã hội từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền, định hướng dư luận, ổn định tư tưởng cho nhân dân, ngăn ngừa các biểu hiện cực đoan, giúp nhân dân hiểu và tin tưởng vào các giải pháp xử lý của Đảng và Nhà nước sau sự cố môi trường biển vừa qua.
3.2. Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch 
- Các ngành, địa phương chủ động rà soát lại quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội đã được phê duyệt để có sự điều chỉnh. Trong đó, chú ý quy hoạch các làng sinh thái, các khu sản xuất, chăn nuôi tập trung xa khu dân cư, có điều kiện chủ động nguồn nước tưới, các khu vực có khả năng xây dựng khu nông nghiệp kỹ thuật cao. Về lâu dài, từng bước hình thành các vùng chuyên canh tập trung, phát triển kinh tế trang trại, gia trại theo hướng tổng hợp, gắn với quy hoạch và thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới các xã.
- Rà soát lại quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, đặc biệt là diện tích đất trống, đất quy hoạch nhưng chưa sử dụng (kể cả đất đã quy hoạch trong khu kinh tế Đông Nam) để giao đất cho người dân tổ chức sản xuất có thời hạn.

- Rà soát quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết Khu kinh tế Đông Nam, tạo điều kiện cho nhân dân các xã vùng biển chuyển đổi sinh kế cả trước mắt và lâu dài. Nghiên cứu điều chỉnh quy hoạch các khu dân cư các xã vùng biển theo hướng di dời nhân dân vùng biển bãi ngang không có điều kiện chuyển đổi sang đánh bắt trung bờ và xa bờ đến nơi ở mới gắn với tạo việc làm mới từ các dự án đầu tư.
3.3. Hỗ trợ thiệt hại, ổn định đời sống người dân, khôi phục và phát triển sản xuất, kinh doanh 
- Căn cứ hướng dẫn của các Bộ, ngành trung ương tiến hành rà soát, đánh giá thiệt hại; xây dựng phương án hỗ trợ thiệt hại đúng mục đích, đúng đối tượng, công khai, minh bạch. Các cấp ủy đảng, chính quyền các xã, thị trấn ven biển chịu ảnh hưởng trực tiếp sự cố môi trường biển tập trung nghiên cứu, xây dựng phương án chuyển đổi sinh kế cho người dân vùng ven biển phù hợp với điều kiện thực tế của từng địa phương.
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị định số 67/NĐ-CP ngày 7/7/2014 của Chính phủ và các quyết định của Thủ tướng Chính phủ về phát triển kinh tế biển, chính sách ưu tiên đối với các địa phương bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển. Sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn vay ưu đãi, nguồn hỗ trợ lãi suất để giúp ngư dân nâng cấp, đóng mới tàu có công suất lớn và chuyển đổi nghề nghiệp.
- Tiếp tục kêu gọi các tổ chức, cá nhân, các nhà hảo tâm hỗ trợ nguồn lực giúp đỡ người dân ven biển Quảng Trị chuyển đổi sinh kế, tạo công ăn việc làm, ổn định đời sống và phát triển sản xuất.
3.4. Công tác đào tạo nghề, tập huấn kỹ thuật sản xuất, ứng dụng khoa học công nghệ
- Các cơ quan có liên quan điều tra, khảo sát, nắm bắt nhu cầu việc làm của người dân các xã, thị trấn vùng biển để có phương án hỗ trợ đào tạo, giới thiệu việc làm trong tỉnh, trong nước cho các doanh nghiệp, nhất là các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh tuyển dụng lao động.
- Ưu tiên, hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động vùng biển gắn với các chương trình xuất khẩu lao động phù hợp khả năng chuyển đổi nghề nghiệp như: chương trình đánh bắt gần bờ của Hàn Quốc và Đài Loan, thỏa thuận hợp tác về lao động giữa Việt Nam và Thái Lan (có hiệu lực từ 1/7/2016, có tiếp nhận lao động Việt Nam đánh bắt cá gần bờ). Tổ chức đào tạo các kỹ năng và cấp chứng chỉ cho ngư dân tham gia khai thác xa bờ; đào tạo các ngành nghề gắn với nhu cầu của doanh nghiệp và các lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi, tiểu thủ công nghiệp, chế biến, dịch vụ địa phương có nhu cầu.
- Nâng cao năng lực sản xuất cho nông dân, ngư dân các xã ven biển thông qua việc tuyên truyền tổ chức tập huấn, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật mới vào sản xuất (thâm canh các loại cây trồng truyền thống; chuyển giao các loại giống cây trồng, vật nuôi mới; tưới tiết kiệm nước...). 
3.5. Giải pháp về chính sách

Thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các chính sách, quy định của Trung ương về hỗ trợ, ưu tiên đối với các địa phương bị ảnh hưởng do sự cố môi trường biển. Cụ thể hóa các chủ trương, chính sách của trung ương, ban hành các chính sách địa phương nhằm ổn định cuộc sống, chuyển đổi nghề nghiệp, khôi phục và phát triển sản xuất bền vững, cụ thể:

 - Chính sách hỗ trợ đóng mới, nâng công suất tàu cá, tàu dịch vụ hậu cần nghề cá. Chính sách hỗ trợ hình thành các khu neo đậu, trú báo cho tàu, thuyền.
- Chính sách khôi phục ngư trường, môi trường sinh thái biển, khôi phục nuôi trồng thủy sản vùng ven  biển.

- Chính sách hỗ trợ thu mua, tạm trữ, tiêu thụ hải sản.

- Chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế hộ gia đình, trong lĩnh vực trồng trọt, chăn nuôi.
- Chính sách hỗ trợ, khôi phục dịch vụ, du lịch biển.

- Chính sách đầu tư phát triển hạ tầng khai thác, nuôi trồng thủy, hải sản.

- Chính sách hỗ trợ chuyển đổi nghề, tạo việc làm.

- Chính sách miễn giảm học phí, hỗ trợ bảo hiểm y tế.
- Các chính sách hỗ trợ khác.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND, BCSĐ UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa thành nhiệm vụ, kế hoạch triển khai thực hiện.
Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận đảng viên để tổ chức thực hiện.

Văn phòng Tỉnh ủy và các Ban đảng Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

	Nơi nhận:                                                                         
- Bộ Chính trị (b/c),                                                                                             
- Ban Bí thư TW Đảng (b/c),
- Ban cán sự Đảng Chính phủ (b/c),
- Ban kinh tế Trung ương,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Văn phòng Chính phủ,
- Ban Cán sự Đảng Bộ: tài nguyên môi trường, nông nghiệp, Lao động và Thương binh xã hội, 
- Vụ Địa phương 3,
         

- Đảng ủy Quân khu 4,

- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,                    

- BCS Đảng, Đảng đoàn,                                                                        

- Các sở, ban, ngành đoàn thể cấp tỉnh,                                               

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.


	T/M TỈNH ỦY
BÍ THƯ
Đã ký
Nguyễn Văn Hùng








� Hộ nghèo chiếm 12,69% và hộ cận nghèo chiếm 9,15%.


� UBND tỉnh đã kịp thời phân bổ 804 tấn gạo và hơn 8 tỷ đồng để hỗ trợ cho các gia đình gặp khó khăn bị ảnh hưởng bởi sự cố môi trường gây ra tại các xã ven biển trên địa bàn tỉnh; UBMTTQ Việt Nam tỉnh đã huy động từ các tổ chức, đơn vị, cá nhân ủng hộ đồng bào vùng chịu ảnh hưởng hải sản chết với giá trị là 12,5 tỷ đồng và hàng trăn tấn gạo.
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