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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 09-CTr/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 14 tháng 01 năm 2016


CHƯƠNG TRÌNH LÀM VIỆC 

 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XVI, nhiệm kỳ 2015-2020.
---

Căn cứ Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam; 
Căn cứ Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI;
Căn cứ tình hình, yêu cầu nhiệm vụ của Đảng bộ tỉnh, các ngành, địa phương, đơn vị; 


Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XVI quyết định Chương trình làm việc của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XVI, nhiệm kỳ 2015-2020 như sau:
NĂM 2015
Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ nhất (tháng 9-2015): 

- Bầu Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, bầu Bí thư và các Phó bí thư Tỉnh ủy, Ủy

ban Kiểm tra Tỉnh uỷ, Chủ nhiệm UBKT Tỉnh uỷ khoá XVI.
Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Hai (tháng 11-2015): 

- Thông qua Quy chế làm việc của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XVI, Quy chế làm việc của UBKT Tỉnh ủy khoá XVI, nhiệm kỳ 2015-2020.
- Quyết định phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2016.
NĂM 2016

Quý I:

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Ba ( tháng 1-2016): 


- Quyết định Chương trình công tác toàn khoá của BCH Đảng bộ tỉnh; Chương trình kiểm tra, giám sát toàn khoá nhiệm kỳ 2015-2020.

Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ Tư (tháng 3-2016)

- Chủ trương về lãnh đạo, chỉ đạo bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021.
- Giới thiệu nhân sự ứng cử các chức danh chủ chốt của HĐND và UBND tỉnh, nhân sự Trưởng đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021.
Quý II:
Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Năm (tháng 5-2016):

- Quyết định Chương trình hành động của Tỉnh uỷ về thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI.

- Ban hành Nghị quyết “về đẩy mạnh tái cơ cấu nông nghiệp và thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2016-2020”.

Quý III
Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Sáu (tháng 9-2016)

- Ban hành Nghị quyết “về đẩy mạnh khai thác tiềm năng, lợi thế của tỉnh Quảng Trị trong hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế trong tình hình mới”.

- Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 26/7/2006 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIV về “ Công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân trong tình hình mới”; Nghị quyết số 03- NQ/TU ngày 26/7/2006 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIV về “ công tác dân số, gia đình và trẻ em trong thời kỳ CNH-HĐH”. 

Ban hành Kết luận “về đẩy mạnh thực hiện công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân; công tác dân số, gia đình và trẻ em trong tình hình mới”.


Quý IV 

 
Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Bảy (tháng 11-2016)

- Quyết định phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội năm 2017.

- Ban hành Nghị quyết “về công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch và phát triển hệ thống đô thị của tỉnh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030”.
NĂM 2017
Quý I:

 Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Tám (tháng 3-2017) 
Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TW ngày 16/1/2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XI “ Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.

Quý II:

 Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Chín (tháng 6- 2017) 

- Sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TU ngày 14/8/2012 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XV “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới, biển đảo trong thời kỳ mới”. Ban hành Kết luận về tiếp tục thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TU của Tỉnh uỷ.

- Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình hành động số 35-CTHĐ/TU ngày 22/5/2007 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIV về thực hiện Nghị quyết TW 4 khoá X “về Chiến lược biển Việt Nam đến năm 2020”.
Quý III:

 Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười (tháng 9-2017)

- Sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận 21-KL/TW ngày 25/5/2012 của BCH TW Đảng khóa XI về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 BCH TW Đảng khóa X “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng lãng phí”. 

- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 36-CTHĐ/TU ngày 7/5/2012 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XVI về thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16/1/2012 của BCH TW Đảng khoá XI “về xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020”. 
Quý IV:

 Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười một (tháng 11-2017) 

- Quyết định phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2018.

- Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình hành động số 49-CTHĐ/TU ngày 12/12/2007 của Tỉnh uỷ khoá XIV thực hiện Nghị quyết TW5 khoá X “về công tác tư tưởng, lý luận và báo chí trước yêu cầu mới”.
NĂM 2018
Quý I:

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười hai (tháng 3-2018)
- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 64-CTHĐ/TU ngày 13/5/2013 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XV về thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 1/11/2012 của BCH TW Đảng khoá XI “về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH”.

- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 53-CTHĐ/TU ngày 13/11/2012 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XV về thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khoá XI “ Một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012-2020”.
Quý II:
Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười ba (tháng 6-2018): 

- Kiểm điểm giữa nhiệm kỳ thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội XII của Đảng; sơ kết thực hiện công tác kiểm tra, giám sát giữa nhiệm kỳ (Hội nghị giữa nhiệm kỳ).
- Tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình hành động số 62-CTHĐ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIV thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 2/2/2008 của BCH Trung ương Đảng khoá X “về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên”.
Quý III:

 Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười Bốn (tháng 9-2018) 

- Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 30/7/2008 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIV “về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”.

- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 79-CTHĐ/TU ngày 28/10/2013 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XV về thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khoá XI “về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”.

Quý IV:
Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười lăm (tháng 11-2018)

        - Quyết định phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.

        - Sơ kết 5 năm thực hiện Kế hoạch số 56-KH/TU của Tỉnh ủy khóa XV về thực hiện Kết luận số 64-KL/TW ngày 28/5/2013 của BCH Trung ương Đảng khoá XI “ Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, hoàn thiện hệ thống chính trị từ Trung ương đến cơ sở”
NĂM 2019
Quý I:

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười sáu (tháng 3-2019) 

- Chủ trương về tiến hành đại hội Đảng các cấp, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Thành lập các Tiểu ban chuẩn bị Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII.
- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 95-CTHĐ/TU ngày 23/7/2014 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XV thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 4/11/2013 của BCH TW Đảng khoá XI “về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục đào tạo, đáp ứng yêu cầu CNH, HĐH trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế”.
- Tổng kết 10 năm thực hiện Kết luận số 37-KL/TW ngày 2/2/2009 của Ban chấp hành Trung ương khóa X “về đẩy mạnh thực hiện chiến lược cán bộ đến năm 2020 và đề ra một số giải pháp tiếp tục thực hiện trong thời gian đến”.
Quý II:

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười Bảy (tháng 5-2019) 

- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 100-CTHĐ/TU ngày 16/10/2014 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XV thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 9 khoá XI về “ Xây dựng và phát triển văn hoá, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”.

- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch BCH Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, các chức danh lãnh đạo chủ chốt của tỉnh nhiệm kỳ 2020-2025.
Quý III: 

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười Tám (tháng 9-2019) 

- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 101-CTHĐ/TU ngày 31/10/2014 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XV thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 8 khoá XI về “ Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”. 

- Định hướng chuẩn bị đại hội Đảng bộ các cấp và Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII.
Quý IV:

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Mười Chín (tháng 11-2019): 

- Quyết định phương hướng nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 2020.

- Thông qua dự thảo đề cương các văn kiện trình Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII.

NĂM 2020
Quý I :

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Hai mươi (tháng 3- 2020) 

- Lãnh đạo, chỉ đạo Đại hội Đảng bộ các cấp trong tỉnh, nhiệm kỳ 2020-2025.

- Thông qua dự thảo các văn kiện trình Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII.

- Quyết định triệu tập Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII.

- Phương hướng công tác nhân sự BCH Đảng bộ tỉnh khoá XVII, gắn với phương hướng nhân sự đại biểu QH, HĐND tỉnh nhiệm kỳ 2021- 2026.
Quý II:

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Hai mươi mốt (tháng 5-2020)

- Chỉ đạo đại hội Đảng bộ các cấp và công tác chuẩn bị Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII.
- Chuẩn bị nhân sự bầu cử Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ; nhân sự Bí thư Tỉnh uỷ, Phó Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ nhiệm UBKT Tỉnh uỷ.
Quý III:

Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ Hai mươi hai (tháng 8-2020)

- Tổng kết Chương trình công tác toàn khoá, Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XVI.
- Thông qua các nội dung chuẩn bị trình Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII (văn kiện, nhân sự, chương trình Đại hội, quy chế Đại hội, thời gian Đại hội).

- Tổng kết nhiệm kỳ về công tác kiểm tra, giám sát của cấp uỷ và uỷ ban kiểm tra các cấp.
TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Sau khi BCH Trung ương khóa XII ban hành Chương trình công tác toàn khóa, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh sẽ bổ sung, điều chỉnh chương trình làm việc toàn khóa của BCH Đảng bộ tỉnh khóa XVI.

- Chương trình làm việc toàn khoá của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XVI chỉ xác định những vấn đề cơ bản, chủ yếu. Trong quá trình thực hiện, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh sẽ có điều chỉnh, bổ sung phù hợp với sự chỉ đạo của Trung ương và yêu cầu nhiệm vụ đặt ra trong từng thời điểm cụ thể.
- Căn cứ vào chương trình toàn khoá, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ phân công các cơ quan ban, ngành liên quan và các đồng chí Uỷ viên Thường vụ Tỉnh uỷ, các uỷ viên BCH Đảng bộ tỉnh giúp Tỉnh uỷ chuẩn bị nội dung các đề án trình Hội nghị Tỉnh uỷ. 

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đảng,

- Văn phòng Trung ương,
- Ban Tổ chức Trung ương,

- UBKT Trung ương,

- Ban Dân vận Trung ương,

- Ban Tuyên giáo Trung ương,
- Ban Nội chính Trung ương,
- Các Vụ ĐP tại Đà Nẵng,

- Đảng uỷ, BTL QK 4,

- Các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, 

- Các huyện thị, thành uỷ, ĐUTT,

- Đảng đoàn, BCS Đảng,
- Các Ban Đảng, VPTU,

- Các đ/c TUV,

- Chánh, Phó VP, CV tổng hợp,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
    (CTTKhoa BCH)
	T/M TỈNH UỶ

BÍ THƯ

Đã ký
                 Nguyễn Văn Hùng


