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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 62-CTr/TU
	       ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
          Đông Hà, ngày 30  tháng 7  năm 2008


CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG 

thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu BCH TW Đảng, khoá X 

về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức

 cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên.
---

           Quán triệt Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X “về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên”, Hội nghị lần thứ mười hai, Ban Chấp hành đảng bộ tỉnh lần  (khoá XIV) từ ngày 7-8 tháng 7 năm 2008 đã thống nhất ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Trung ương với những nội dung sau đây:
I- TÌNH HÌNH TỔ CHỨC CƠ SỞ ĐẢNG VÀ ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, 
ĐẢNG VIÊN CỦA TỈNH.

Trong những năm qua, Tỉnh uỷ và các cấp uỷ Đảng trong tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các mặt công tác xây dựng Đảng; tình hình tổ chức cơ sở đảng (TCCSĐ) và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên của tỉnh tiếp tục có những chuyển biến tiến bộ, góp phần thúc đẩy sự phát triển của tỉnh nhà.

Đa số TCCSĐ đã thể hiện được vai trò hạt nhân chính trị ở cơ sở, lãnh đạo cán bộ, đảng viên, nhân dân  thực  hiện  chủ  trương, đường lối của Ðảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và sự chỉ đạo của cấp ủy cấp trên có kết quả, hoàn thành nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị. Một số cấp uỷ cơ sở đã thể hiện sự nhạy bén, năng động trong lãnh đạo, chỉ đạo. Việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở đã đem lại kết quả tích cực, dân chủ trong Ðảng và trong xã hội tiếp tục được mở rộng. 
 Số lượng TCCSĐ trong sạch vững mạnh chiếm tỷ lệ cao, nhiều TCCSĐ đạt trong sạch vững mạnh nhiều năm liền; việc đánh giá TCCSĐ ngày càng kỹ hơn, bệnh hình thức, thành tích giảm dần, nhất là TCCSĐ xã, phường, thị trấn. 

Trong những năm qua, nhất là từ khi có nghị quyết Hội nghị Trung ương 5 (khoá IX) "về đổi mới và nâng cao chất lượng hệ thống chính trị ở cơ sở xã, phường, thị trấn”, các cấp uỷ đảng cơ sở đã nhận thức và xác định rõ hơn  vai trò, vị trí, chức năng, nhiệm vụ và mối quan hệ giữa các tổ chức trong hệ thống chính trị ở cơ sở; chăm lo tốt hơn nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội, xây dựng chỉnh đốn Đảng; chú trọng lãnh đạo xây dựng chính quyền, MTTQ và các đoàn thể nhân dân, xây dựng đội ngũ cán bộ cơ sở vững mạnh; lãnh đạo thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. Hoạt động của chính quyền cơ sở đã có nhiều tiến bộ, thể hiện được vai trò của các cơ quan quyền lực, cơ quan hành chính nhà nước của địa phương ở cơ sở; bám sát và thực hiện khá tốt chức năng, nhiệm vụ theo luật định. MTTQ và các đoàn thể nhân dân ở xã, phường, thị trấn tiếp tục được củng cố về tổ chức, đổi mới về nội dung, phương thức, hình thức hoạt động, vận động, tuyên truyền, tập hợp hội viên, nhờ đó chất lượng hoạt động của MTTQ và các đoàn thể nhân dân xã, phường, thị trấn đã được nâng lên khá rõ rệt.

- Tổ chức cơ sở đảng trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp đã lãnh đạo tham gia xây dựng và thực hiện các chủ trương, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị có hiệu quả; làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, góp phần nâng cao trình độ kiến thức và năng lực hoạt động thực tiễn cho cán bộ, đảng viên; phát huy tính chủ động, sáng tạo của tập thể cán bộ, công chức trong nghiên cứu, đề xuất, tham mưu đối với các cơ quan lãnh đạo; giữ gìn đoàn kết nội bộ, bí mật của Đảng và Nhà nước.  

- Tổ chức cơ sở đảng trong các doanh nghiệp nhà nước có nhiều cố gắng trong lãnh đạo xây dựng và thực hiện nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh, tập trung vào mục tiêu bảo toàn và phát triển vốn của doanh nghiệp, hoàn thành các nghĩa vụ đối với Nhà nước, bảo đảm thu nhập, chính sách đối với công nhân, lao động. Nhiều TCCSĐ trong các công ty cổ phần có vốn nhà nước tiếp tục phát huy vai trò, kinh nghiệm trong lãnh đạo để tham gia với hội đồng quản trị, giám đốc xây dựng chủ trương, kế hoạch đầu tư, phát triển doanh nghiệp; lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của công ty theo đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của các cổ đông, người lao động. Tuy số lượng chưa nhiều, nhưng một số TCCSĐ trong doanh nghiệp tư nhân đã thể hiện được vai trò hạt nhân chính trị ở cơ sở, lãnh đạo đảng viên, người lao động và tuyên truyền, vận động chủ doanh nghiệp, các thành viên hội đồng quản trị thực hiện nghiêm túc đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trong các hoạt động của doanh nghiệp.

- Tổ chức cơ sở đảng  trong các lực lượng vũ trang đã lãnh đạo thực hiện có hiệu quả việc thực hiện xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện, xây dựng chính qui, thi đua quyết thắng. Làm tốt công tác chính trị tư tưởng, giữ vững đoàn kết nội bộ, ý thức tổ chức kỷ luật nghiêm trong cán bộ, chiến sỹ. 

 Phần lớn cấp ủy viên và cán bộ, đảng viên kiên định lập trường, quan điểm của chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, tin tưởng và gương mẫu thực hiện đường lối của Ðảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, hoàn thành nhiệm vụ được giao. Nhiều cán bộ trẻ được đào tạo cơ bản, có phẩm chất, năng lực tốt, từng bước thích ứng với yêu cầu, nhiệm vụ của thời kỳ mới. Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ cơ sở đạt một số kết quả. 

Cấp ủy các cấp đã chú trọng công tác phát triển đảng viên. Số đảng viên mới kết nạp và đội ngũ cán bộ, đảng viên ở cơ sở ngày càng tăng về số lượng và chất lượng, trình độ, năng lực từng bước được nâng lên; tỷ lệ đảng viên nữ, đảng viên là đoàn viên TNCSHCM ngày càng tăng.

Những chuyển biến tiến bộ trên là kết quả của nhiều nhân tố, trong đó trước hết là các nhân tố chủ quan: Tỉnh uỷ và các cấp ủy đã có những nghị quyết, chỉ thị, kế hoạch, quy định cụ thể về xây dựng TCCSĐ trong sạch, vững mạnh, củng cố cơ sở yếu kém, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên; nhiều cấp ủy đã nhận thức đầy đủ hơn vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của TCCSĐ và chăm lo công tác xây dựng Ðảng; đa số cán bộ, đảng viên đã được rèn luyện, thử thách qua thực tiễn. Cơ sở vật chất, phương tiện và điều kiện làm việc của cơ sở từng bước được đầu tư trang bị đảm bảo hơn.

Tuy nhiên, trước yêu cầu của tình hình, nhiệm vụ mới, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của TCCSĐ và chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên còn bộc lộ nhiều hạn chế, khuyết điểm, yếu kém nổi lên:

- Vai trò lãnh đạo, sức chiến đấu của một số TCCSĐ giảm sút, có nơi mờ nhạt, thậm chí mất tác dụng, mất sức chiến đấu; phát hiện, giải quyết những vấn đề phức tạp nảy sinh ở cơ sở kém hiệu quả. Đa số các vụ việc sai phạm, vi phạm lớn xảy ra, cấp uỷ, chi bộ các đơn vị không phát hiện được hoặc chưa chủ động đấu tranh từ nội bộ. Tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí, tiêu cực chậm được phát hiện, ngăn chặn, đẩy lùi có hiệu quả.

- Nhiều cấp uỷ, cán bộ, đảng viên nhận thức đường lối, chủ trương của Ðảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và của cấp ủy cấp trên còn hạn chế, chưa sâu, chưa đầy đủ, có biểu hiện qua loa, đại khái; việc cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch của địa phương, đơn vị mình thiếu sáng tạo, rập khuôn, máy móc nên kết quả thực hiện đạt thấp.
- Nhiều cấp ủy, đảng bộ, chi bộ thực hiện chưa nghiêm nguyên tắc tập trung dân chủ trong Ðảng, chưa thực hiện đầy đủ quy trình, chưa thực sự phát huy dân chủ, trí tuệ của tập thể trong xây dựng và tổ chức thực hiện nghị quyết của Đảng. Chất lượng sinh hoạt cấp uỷ, chi bộ chưa cao, nội dung sinh hoạt nghèo nàn, có nơi còn xem nhẹ, đơn giản hóa, thậm chí thiếu nghiêm túc, tính hình thức, bệnh thành tích vẫn còn. Phương thức lãnh đạo và phong cách, lề lối làm việc chậm đổi mới. 

- Một bộ phận cán bộ, đảng viên phai nhạt lý tưởng, giảm sút ý chí phấn đấu, vi phạm nguyên tắc đảng, suy thoái về phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, tự phê bình và phê bình yếu. Tình thương yêu đồng chí, tính tiên phong gương mẫu bị giảm sút. Trình độ văn hoá, chuyên môn, lý luận chính trị của đội ngũ cán bộ, đảng viên ở cơ sở chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; một bộ phận tư duy chậm đổi mới, không theo kịp sự phát triển kinh tế - xã hội, năng lực tham gia vào sự lãnh đạo của Đảng còn hạn chế, nhất là các xã miền núi, ven biển. Đây vừa là một khuyết điểm, hạn chế lớn, vừa là nguyên nhân căn bản của những yếu kém, khuyết điểm trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ của TCCSĐ. 

- Nhiều cấp ủy, chi bộ nắm chưa sát tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng viên, nhân dân; chưa chủ động dự báo và định hướng tư tưởng cho cán bộ, đảng viên trước những diễn biến phức tạp và những vấn đề mới; chưa có biện pháp hữu hiệu ngăn ngừa, phát hiện, đấu tranh và xử lý kịp thời những đảng viên vi phạm.

- Việc đánh giá chất lượng TCCSĐ và đảng viên hàng năm còn thiếu chặt chẽ, kết quả chưa phản ánh đúng thực chất. Một số nơi kết nạp đảng viên đang còn chạy theo số lượng, chưa chú trọng đúng mức đến chất lượng; số đảng viên kết nạp ở địa bàn dân cư, công nhân trong các thành phần kinh tế còn ít. Số trưởng thôn, bản, khu phố chưa đảng viên chiếm tỷ lệ cao; số thôn, bản, khu phố chưa có đảng viên, chưa có tổ chức đảng, TCCSĐ xếp loại yếu kém, đảng viên vi phạm tư cách, bị thi hành kỷ luật vẫn còn nhiều.

- Việc lãnh đạo phát triển kinh tế của các TCCSĐ xã, phường, thị trấn còn lúng túng, ít phát hiện để bàn và ra nghị quyết chuyên đề lãnh đạo những vấn đề quan trọng, vấn đề nổi cộm, bức xúc ở địa phương; vai trò lãnh đạo ở các cơ quan hành chính, sự nghiệp không rõ nét, có nơi hiệu quả không cao; vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ trong các doanh nghiệp còn rất lúng túng, có nơi rất mờ nhạt.

Những khuyết điểm, yếu kém nói trên có nguyên nhân khách quan, song chủ yếu là do một số nguyên nhân chủ quan sau:

 - Chưa lường hết những tác động mặt trái của cơ chế thị trường, nên trong công tác xây dựng Đảng tuy đã có nhiều đổi mới nhưng vẫn chưa theo kịp sự biến đổi của tình hình.

- Nhiều cấp ủy chưa nhận thức đúng và đầy đủ vị trí then chốt của công tác xây dựng Ðảng, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của chi bộ, của TCCSĐ; chưa dành thời gian, công sức thoả đáng chỉ đạo xây dựng, củng cố TCCSĐ. Công tác giáo dục chính trị tư tưởng, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên chưa đúng mức, tính định hướng, tính chiến đấu và tính giáo dục, thuyết phục chưa cao, có lúc còn biểu hiện hữu khuynh. Công tác cán bộ ở cơ sở chưa được chú trọng đúng mức, việc xây dựng kế hoạch cụ thể về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ thực hiện chưa tốt. 

- Công tác quản lý, kiểm tra, giám sát cán bộ, đảng viên còn thiếu sâu sát, chưa thường xuyên. Việc xử lý cán bộ, đảng viên vi phạm kỷ luật chưa kịp thời, còn thiếu kiên quyết. Các quy định, hướng dẫn về công tác xây dựng Ðảng còn chậm, thiếu đồng bộ, một số quy định, hướng dẫn chưa sát thực tế. Phương pháp, thủ tục đánh giá chất lượng TCCSĐ, chi bộ, đảng viên còn rờm rà, nhiều điểm còn hình thức.

II- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1- Quan điểm:
- Tổ chức cơ sở đảng là nền tảng của Ðảng, là cầu nối giữa Ðảng với dân, có vị trí rất quan trọng trong hệ thống tổ chức của Ðảng. Toàn Ðảng bộ phải tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của TCCSĐ; bảo đảm sự lãnh đạo của Ðảng trên tất cả các lĩnh vực hoạt động của đời sống xã hội ở cơ sở, nhất là ở những địa bàn, lĩnh vực trọng yếu, có nhiều khó khăn. Lấy hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị ở cơ sở làm thước đo kết quả tổng hợp của công tác xây dựng Ðảng.

- Tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Ðảng với nhân dân, dựa vào dân để xây dựng Ðảng, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong việc tham gia xây dựng Ðảng. Tôn trọng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân; tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên phải chịu sự giám sát của nhân dân.

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp để nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của TCCSĐ. Xây dựng TCCSĐ phải kết hợp chặt chẽ với thực hiện Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", với xây dựng chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội ở cơ sở vững mạnh, với nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên, trước hết là bí thư đảng uỷ, chi bộ, người đứng đầu và cấp ủy viên.

2- Mục tiêu:

- Tạo được sự chuyển biến rõ rệt, đồng đều về chất lượng hoạt động của các loại hình TCCSĐ, đảm bảo lãnh đạo thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị và kịp thời giải quyết những vấn đề nảy sinh ở cơ sở, thực sự là cầu nối giữa Ðảng với nhân dân. 

- Kiện toàn hệ thống chính trị thật sự đồng bộ, thống nhất, bảo đảm sự lãnh đạo của Ðảng ở cơ sở, sự quản lý, điều hành của chính quyền, vai trò hoạt động của Mặt trận và các đoàn thể chính trị- xã hội. Đẩy mạnh việc kết nạp đảng viên và xây dựng tổ chức đảng trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh. Hàng năm có trên 97% TCCSĐ hoàn thành nhiệm vụ trở lên. Thu hẹp, tiến tới xóa tình trạng thôn, bản, khu phố, địa bàn dân cư không có đảng viên và tổ chức đảng. Phấn đấu thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu về công tác xây dựng Đảng đã được đại hội Đảng các cấp thông qua.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ chủ chốt, thật sự tiền phong gương mẫu, có phẩm chất đạo đức cách mạng, có ý thức tổ chức kỷ luật, có kiến thức và năng lực công tác, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Hàng năm có trên 98% đảng viên đủ tư cách, hoàn thành nhiệm vụ trở lên; tỷ lệ đảng viên kết nạp toàn tỉnh đạt trên 5,5% so với tổng số đảng viên. Đến năm 2015, trên 98% cán bộ chủ chốt và công chức xã, phường, thị trấn có trình độ trung cấp lý luận chính trị và trung cấp chuyên môn trở lên, trong đó có 30 - 50% đạt trình độ đại học chuyên môn.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

1. Nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng:
 Tạo được sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động, tiếp tục đổi mới tư duy, nhất là tư duy kinh tế, đối với mỗi cấp uỷ đảng, cán bộ, đảng viên; bảo đảm sự thống nhất trong Đảng và trong nhân dân về đường lối đổi mới toàn diện, về sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá, hội nhập kinh tế quốc tế của đất nước, về vai trò, vị trí của TCCSĐ và chất lượng của đội ngũ cán bộ, đảng viên.

 - Các cấp ủy thường xuyên và chủ động nắm chắc tình hình tư tưởng của  cán bộ, đảng viên, nhân dân; chủ động xử lý, kiên quyết đấu tranh với những luận điệu tuyên truyền xuyên tạc, phản động, góp phần làm thất bại âm mưu "diễn biến hòa bình" của các thế lực thù địch; phản ánh kịp thời lên cấp uỷ cấp trên những nảy sinh trong lĩnh vực tư tưởng. 

- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác tuyên truyền, giáo dục, quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, kiến thức lý luận chính trị, nghiệp vụ công tác cho cán bộ, đảng viên, nhân dân trên tinh thần đổi mới nội dung, hình thức, nâng cao hiệu quả của công tác này.  

+ Chỉ đạo rà soát, điều chỉnh, bổ sung nội dung các chương trình bồi dưỡng, cập nhật kiến thức (lý luận chính trị, nghiệp vụ công tác...); nâng cao chất lượng, hiệu quả các lớp quán triệt Nghị quyết, chỉ thị của cấp trên cho cán bộ, đảng viên ở cơ sở. Đầu nhiệm kỳ và hàng năm, cấp uỷ các cấp đều phải xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện nghiêm túc theo kế hoạch.

+ Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng sơ cấp lý luận chính trị cho cán bộ là chi uỷ viên, trưởng thôn, trưởng mặt trận, đoàn thể cấp thôn và một số đảng viên trẻ, có triển vọng mà chưa được đào tạo qua trường lớp nào. Phấn đấu đến hết năm 2015, trên 80% số cán bộ này được qua đào tạo, bồi dưỡng.

- Tăng cường công tác quản lý đào tạo, bồi dưỡng cán bộ cơ sở; tiếp tục thực hiện đổi mới nội dung, phương pháp, nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng cán bộ ở trường Chính trị Lê Duẩn và các trung tâm bồi dưỡng chính trị ở huyện, thị.
- Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và hoạt động của các cơ quan thông tin, tuyên truyền, báo chí; phát huy vai trò của đội ngũ báo cáo viên và tuyên truyền viên ở cơ sở.

- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 11-CT/TW của Bộ Chính trị về mua và đọc báo Đảng; có kế hoạch cung cấp tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền và các tài liệu nghiệp vụ công tác cơ bản khác cho cơ sở. Cải tiến nội dung, hình thức Tài liệu sinh hoạt chi bộ theo hướng mở rộng nội dung, hình thành các chuyên mục và các ban Đảng có trách nhiệm cung cấp bài viết.


- Tiến hành nghiên cứu khoa học, tổng kết thực tiễn về xây dựng TCCSĐ nhằm tiếp tục khẳng định vai trò hạt nhân chính trị, vị trí nền tảng của TCCSĐ, của chi bộ và đề xuất bổ sung các nhiệm vụ, giải pháp có cơ sở khoa học.  

2.  Kiện toàn tổ chức, đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức hoạt động các loại hình tổ chức cơ sở Đảng: 
Tiếp tục kiện toàn, sắp xếp TCCSĐ theo hướng gắn TCCSĐ với lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội, đồng thời với kiện toàn các tổ chức trong hệ thống chính trị ở cơ sở, đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất, vừa có sự phù hợp đối với những tổ chức có tính đặc thù. 

- Tiến hành rà soát, tổng hợp phân loại, kiện toàn tổ chức, hoàn chỉnh hồ sơ các thôn, bản, khu phố, tổ dân phố, tổ an ninh... trong các xã, phường, thị trấn toàn tỉnh, bảo đảm thống nhất theo quy định của Trung ương, của tỉnh và phù hợp với điều kiện của địa phương. Bổ sung các quy định, quy chế tổ chức và hoạt động cấp thôn.

- Sắp xếp lại một số TCCSĐ theo hướng:

+ TCCSĐ trong các cơ quan Đảng, chính quyền, đoàn thể cấp tỉnh trực thuộc đảng bộ các cơ quan Dân Chính Đảng cấp tỉnh. Nói chung, các chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở phải cùng một loại hình.

+ TCCSĐ trong các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp đặt trực thuộc đảng bộ cấp trên cơ sở nơi đơn vị đóng trụ sở; các chi bộ doanh nghiệp tư nhân quy mô nhỏ đặt trực thuộc đảng bộ xã, phường, thị trấn. Xây dựng kế hoạch phát triển tổ chức đảng và đảng viên trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh. Những đảng viên làm việc ổn định trong các doanh nghiệp phải chuyển sinh hoạt đảng về nơi làm việc hoặc tổ chức đảng phù hợp.

Chỉ đạo nghiên cứu xây dựng đề án cũng cố tổ chức, nâng cao năng lực, hiệu quả lãnh đạo của tổ chức đảng trong các doanh nghiệp.

+ Ðối với khu vực xã, phường, thị trấn, tổ chức của đảng bộ, chi bộ trên địa bàn dân cư là: dưới đảng bộ xã là chi bộ thôn, bản; dưới đảng bộ phường, thị trấn là chi bộ khu phố. Những thôn, khu phố có đông đảng viên thì thành lập đảng bộ bộ phận, có các chi bộ trực thuộc. Việc thành lập chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn không để ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động của các chi bộ thôn, bản, khu phố.

+ Khảo sát, nghiên cứu để từng bước thành lập chi bộ trong các loại hình hợp tác xã; xác định rõ mối quan hệ giữa cấp uỷ thôn với ban quản lý hợp tác xã ở những nơi chưa có chi bộ hợp tác xã, bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng đối với hợp tác xã. 

+ Đối với những đơn vị còn thôn, bản, khu phố, trường học, doanh nghiệp chưa có tổ chức đảng, chưa có đảng viên thì cấp ủy cấp trên cơ sở phân công cấp ủy viên chỉ đạo cấp ủy xã, phường, thị trấn tiến hành công tác kết nạp đảng viên, xây dựng tổ chức đảng.

- Đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức hoạt động của các loại hình tổ chức cơ sở đảng theo hướng vừa mở rộng dân chủ, vừa tăng cường kỷ cương, kỷ luật, thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ; bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng.

+ Trên cơ sở quy định của Trung ương, chỉ đạo cụ thể hoá và hướng dẫn thực hiện chức năng, nhiệm vụ đối với các loại hình TCCSĐ; xây dựng, hướng dẫn quy chế mẫu về hoạt động của cấp uỷ các loại hình TCCSĐ.

+ Các cấp uỷ đều phải xây dựng và thực hiện đầy đủ quy chế hoạt động, chương trình công tác toàn khoá, hàng năm, tháng, chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất với cấp trên theo quy định; phải có biên bản sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt cấp uỷ, báo cáo tổng kết công tác xây dựng Đảng hàng năm của tổ chức đảng, có bản đăng ký danh hiệu thi đua của chi bộ, đảng bộ với cấp uỷ cấp trên. Từ nay, các yêu cầu trên được bổ sung vào tiêu chuẩn đánh giá chất lượng TCCSĐ.


+ Xây dựng và ban hành quy định của Ban thường vụ tỉnh uỷ về chức năng, nhiệm vụ các chi bộ trực thuộc đảng uỷ cơ sở. Nghiên cứu, sơ kết rút kinh nghiệm mô hình đảng bộ bộ phận.

+ Tiếp tục bổ sung hoàn thiện việc đánh giá chất lượng, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu TCCSĐ, lấy kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị làm thước đo chủ yếu; gắn với trách nhiệm của cấp uỷ, nhất là người đứng đầu. Những TCCSĐ để xảy ra tình trạng mất đoàn kết hoặc yếu kém thì phải xem xét kỷ luật đối với bí thư cấp uỷ đơn vị đó và xử lý nghiêm đối với tập thể, cá nhân liên quan. Lấy ý kiến tham gia của đại diện mặt trận, các đoàn thể ở xã, phường, thị trấn trong đánh giá chất lượng TCCSĐ. 

Cấp ủy viên, đảng viên là cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp trên có trách nhiệm giúp đỡ, chỉ đạo công tác xây dựng Ðảng ở nơi mình đang công tác, sinh hoạt và phải chịu trách nhiệm liên đới khi TCCSĐ nơi mình sinh hoạt yếu kém.

- Kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của cấp uỷ cơ sở. Trong phạm vi quy định, cấp uỷ cơ sở xã, phường, thị trấn cần bảo đảm số lượng để có thể cơ cấu các ngành, mặt trận và các đoàn thể chính trị-xã hội tham gia.

- Đẩy mạnh công tác thi đua, khen thưởng ở tất cả các tổ chức đảng trong Đảng bộ tỉnh. Khen thưởng kịp thời đối với các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng Đảng.

 3. Thực hiện mạnh mẽ chủ trương “bốn hoá” trong xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức ở cơ sở: 

Thực hiện chủ trương"bốn hoá" là trẻ hóa, tiêu chuẩn hóa, thể chế hóa và từng bước nhất thể hóa chức danh cán bộ. Kiên quyết thay thế những cán bộ yếu kém về phẩm chất, năng lực, không hoàn thành nhiệm vụ; tạo bước chuyển có tính đột phá, tích cực về xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức ở cơ sở. Xác định đây là nhân tố quan trọng nhất, có ý nghĩa trực tiếp quyết định nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của TCCSĐ, chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị và đội ngũ cán bộ, đảng viên ở cơ sở. 
- Xây dựng hệ thống tiêu chuẩn cụ thể đối với mỗi chức danh cán bộ phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ chính trị trong giai đoạn mới và thực tiễn của địa phương, đơn vị nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt. Đánh giá, lựa chọn, bố trí đúng cán bộ trên cơ sở bảo đảm tiêu chuẩn; lấy hiệu quả công tác thực tế và sự tín nhiệm của nhân dân làm thước đo chủ yếu. 

- Tiếp tục thực hiện và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quy hoạch, đào tạo cán bộ cơ sở, nhất là các chức danh cán bộ chủ chốt. Có cơ chế, kế hoạch tạo nguồn cán bộ cơ sở; phát hiện, xem xét đưa vào quy hoạch những cán bộ trẻ, cán bộ nữ, những sinh viên học lực khá, giỏi, đạo đức tốt, con em gia đình có công với cách mạng; khuyến khích cán bộ chủ động đề xuất những công việc phù hợp với sở trường, năng lực của cá nhân. Đề bạt, bổ nhiệm cán bộ trẻ năng động, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm, đã được đào tạo cơ bản, qua công tác ở cơ sở làm cán bộ lãnh đạo cấp xã và tạo nguồn  cán bộ cho các cấp. 

Chú trọng bồi dưỡng kiến thức kỹ năng tác nghiệp và kinh nghiệm giải quyết những tình huống cụ thể ở cơ sở cho cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn. Tất cả cấp uỷ viên, trưởng, phó cấp thôn, trưởng ban Mặt trận và trưởng các đoàn thể cấp thôn trở lên ở cấp cơ sở đều phải qua lớp bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ công tác (có giấy chứng nhận). Hằng năm, cán bộ chuyên trách, cấp ủy viên cơ sở xã, phường, thị trấn phải được bồi dưỡng cập nhật kiến thức tại trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, thị hoặc trường chính trị Lê Duẩn.
- Tiếp tục thực hiện và đẩy mạnh luân chuyển, tăng cường cán bộ từ tỉnh, huyện, thị về cơ sở nhất là những nơi cán bộ còn thiếu và yếu; đồng thời lựa chọn, điều động những cán bộ trẻ, có năng lực tốt từ cơ sở lên huyện, thị, tỉnh. Các huyện, thị uỷ xây dựng kế hoạch và thực hiện việc tuyển chọn sinh viên đã tốt nghiệp các trường cao đẳng, đại học bố trí về công tác ở xã, phường, thị trấn. Phấn đấu đến hết năm 2015, có trên 70% xã, phường, thị trấn có cán bộ được luân chuyển, tăng cường đến công tác.

- Ngay sau khi có quy định cụ thể của Trung ương, mỗi huyện, thị chọn từ 2 đến 3 xã, phường, thị trấn thực hiện thí điểm chủ trương nhất thể hóa hai chức danh cán bộ chủ chốt ở cơ sở. Mở rộng phân công đảng viên làm trưởng thôn, bản, khu phố và từng bước thực hiện việc bí thư chi bộ kiêm trưởng thôn, bản, khu phố. 

Nhiệm kỳ 2010-2015, mỗi huyện, thị chọn một số đảng bộ cơ sở chỉ đạo thí điểm việc đại hội đảng bộ cơ sở bầu cấp ủy, ban thường vụ, bí thư và phó bí thư. Ðối với những nơi có khó khăn về cán bộ, có thể vận dụng linh hoạt hơn chủ trương chủ tịch hội đồng nhân dân, chủ tịch ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn không giữ một chức vụ quá hai nhiệm kỳ.
- Thực hiện việc xem xét và chuyển một số chức danh cán bộ chuyên trách ở xã, phường, thị trấn cần và có đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo quy định của Chính phủ thành công chức nhà nước; các chức danh cán bộ chuyên trách khác không đủ điều kiện, tiêu chuẩn để trở thành công chức nhà nước thì thực hiện theo chế độ hiện hành, khi được giữ chức vụ do bầu cử thì hưởng chế độ phụ cấp trách nhiệm và thực hiện chế độ bảo hiểm, khi thôi đảm nhiệm chức vụ thì thôi hưởng phụ cấp và đóng bảo hiểm tự nguyện. Cán bộ không chuyên trách thì thực hiện theo hướng khoán kinh phí hoạt động và đóng bảo hiểm tự nguyện. 

- Thực hiện thống nhất chủ trương: trong các TCCSĐ cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp, thủ trưởng cơ quan, đơn vị hoặc một đồng chí lãnh đạo của cơ quan, đơn vị trực tiếp làm bí thư cấp ủy; trong các doanh nghiệp nhà nước, chủ tịch hội đồng quản trị hoặc tổng giám đốc, giám đốc đồng thời là bí thư cấp ủy; trong các công ty cổ phần có vốn nhà nước, cấp ủy và lãnh đạo cấp trên của doanh nghiệp cần lựa chọn những cán bộ, đảng viên có phẩm chất, năng lực và có đủ điều kiện đại diện phần vốn của Nhà nước để tham gia cấp ủy và hội đồng quản trị của công ty; trong các đơn vị cơ sở thuộc Công an nhân dân, thực hiện chế độ thủ trưởng đơn vị đồng thời làm bí thư cấp ủy, đồng chí lãnh đạo cấp phó làm phó bí thư và phụ trách công tác xây dựng lực lượng. Thực hiện chế độ chính ủy, chính trị viên ở một số đơn vị cơ động, chiến đấu tập trung và có tính đặc thù sau khi có quy định cụ thể của Trung ương. Những cơ quan, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp có đủ số lượng đảng viên để bố trí cán bộ chuyên trách thì phân công những đảng viên có phẩm chất, năng lực, kinh nghiệm làm chuyên trách và hưởng lương từ ngân sách đảng.

- Đối với hai huyện miền núi và các xã miền núi trong tỉnh, ngoài những nhiệm vụ, giải pháp trên, cần có kế hoạch cụ thể chỉ đạo xây dựng đội ngũ cán bộ cơ sở từ nay đến năm 2020 đáp ứng yêu cầu vừa cơ bản, vừa cấp thiết hiện nay và phù hợp với các chủ trương phát triển kinh tế- xã hội vùng miền núi nói chung.

4. Nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên và sinh hoạt đảng.
a) Tiếp tục xây dựng đội ngũ đảng viên phát triển về số lượng; vững mạnh về chất lượng, có tư duy chính trị tốt, lập trường kiên định, vững tin vào mục tiêu, lý tưởng của Đảng, chấp hành nghiêm chỉnh Cương lĩnh chính trị, Điều lệ, các nghị quyết của Đảng và pháp luật của Nhà nước, có phẩm chất đạo đức, lối sống tốt. Coi đây là cơ sở, nhân tố quyết định chất lượng, năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng.

-  Hàng năm, cấp uỷ cấp trên cơ sở chỉ đạo xây dựng kế hoạch, chỉ tiêu kết nạp đảng viên của địa phương, chú ý đối với cán bộ là trưởng thôn, bản, khu phố; kế hoạch kết nạp đảng viên ở các địa bàn, đơn vị chưa có đảng viên, chưa có tổ chức đảng phải báo cáo Ban thường vụ tỉnh uỷ để theo dõi, chỉ đạo thực hiện. Coi trọng chất lượng kết nạp đảng viên mới, tránh tình trạng chỉ chú ý đến số lượng mà hạ thấp tiêu chuẩn. Bảo đảm chặt chẽ về nguyên tắc, bảo vệ chính trị nội bộ Đảng. 

- Chăm lo giáo dục, rèn luyện nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống, nâng cao trình độ trí tuệ, chính trị, nghiệp vụ và năng lực hoạt động thực tiễn đối với đội ngũ cán bộ, đảng viên.

+ Tất cả đảng viên đều phải có kế hoạch học tập cụ thể, thiết thực và tham gia đầy đủ các chương trình, các lớp học bắt buộc. Hàng năm, tất cả các cấp uỷ có trách nhiệm xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng CMNV, LLCT cho cán bộ, đảng viên, nhất là đối với đảng viên trẻ, đảng viên nữ, đảng viên người dân tộc thiểu số.

+ Chi uỷ, chi bộ phải thực hiện tốt việc phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng đảng viên, bảo đảm mọi đảng viên đều được phân công công tác phù hợp. Thực hiện việc cấp uỷ giúp đỡ đảng viên, đảng viên giúp đỡ quần chúng trong các chi bộ, đơn vị cơ sở; có kế hoạch giúp đỡ những đảng viên nghèo vươn lên thoát nghèo và có cuộc sống trung bình khá trở lên.

+ Kịp thời phát hiện và nêu gương, khen thưởng những đảng viên tiền phong gương mẫu, có thành tích xuất sắc và giáo dục, giúp đỡ những đảng viên có sai phạm. Thi hành kỷ luật nghiêm minh đối với đảng viên vi phạm Ðiều lệ Ðảng và đưa ra khỏi Ðảng những đảng viên không đủ tư cách. 

+ Thực hiện chủ trương động viên những đảng viên không còn tác dụng tự nguyện xin ra Ðảng. Ðối với những đảng viên là cán bộ nghỉ hưu, sức khỏe yếu và tự nguyện, được chi bộ và cấp ủy cơ sở đề nghị, cấp ủy cấp trên trực tiếp của TCCSĐ xem xét, cấp giấy chứng nhận miễn sinh hoạt và công tác. Những đảng viên 2 năm liền xếp loại vi phạm tư cách thì xem xét đưa ra khỏi Ðảng bằng hình thức phù hợp.

- Cải tiến phương pháp đánh giá chất lượng đảng viên vừa đảm bảo đề cao tiêu chuẩn, trách nhiệm, vừa định hướng và động viên đảng viên hăng hái phấn đấu, tiếp tục cống hiến cho sự nghiệp phát triển đất nước, quê hương.

b) Nâng cao chất lượng sinh hoạt đảng theo hướng vừa mở rộng dân chủ, vừa tăng cường kỷ cương, kỷ luật; đảm bảo tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu;  khắc phục tính hình thức, đơn điệu trong sinh hoạt đảng. 

- Cấp uỷ các cấp tiếp tục quán triệt và chỉ đạo, tổ chức thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các nội dung Chỉ thị số 10 CT/TW ngày 30-3-2007 của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Hướng dẫn số 05 HD/TCTW ngày 25-5-2007của Ban Tổ chức Trung ương về các nội dung, giải pháp nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. 

- Nội dung sinh hoạt đảng cần ngắn gọn, cụ thể, thiết thực, đúng với chức năng, nhiệm vụ của chi, đảng bộ, sát với tình hình, nhiệm vụ trọng tâm của địa phương, đơn vị trong từng giai đoạn; phổ biến kịp thời những chủ trương, quan điểm, chính sách mới của Đảng và Nhà nước đến với đảng viên, bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu trong sinh hoạt đảng. Kiểm điểm tình hình phải đi sâu vào từng chuyên đề, giải quyết dứt điểm những vấn đề, nhiệm vụ chưa hoàn thành. 

- Thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt của cấp uỷ, phát huy dân chủ trong sinh hoạt cấp uỷ, chi bộ, đảng bộ tạo được không khí cởi mở, chân thành để tất cả mọi đảng viên phát huy quyền, trách nhiệm trong bàn bạc, hiến kế và tham gia các công việc chung của Đảng, của chi bộ. 

- Thực hiện thường xuyên, nghiêm túc việc tự phê bình và phê bình trong sinh hoạt đảng trên tinh thần đoàn kết, thân ái, giúp đỡ nhau ngày càng tiến bộ, nhất là trong quá trình thực hiện Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh". 

- Chi bộ tổ chức sinh hoạt chuyên đề ít nhất mỗi quý một lần để bồi dưỡng, cập nhật kiến thức mới cho đảng viên trong chi bộ; khắc phục tính hình thức, đơn điệu trong sinh hoạt đảng. 

- Cấp uỷ cấp trên tập trung chỉ đạo việc nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Các huyện uỷ, thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc tỉnh uỷ,phân công cán bộ chỉ đạo, theo dõi, hướng dẫn và tham dự sinh hoạt với các chi bộ trong đảng bộ mình. Ðịnh kỳ 6 tháng một lần, cấp ủy cấp trên trực tiếp của TCCSĐ kiểm tra việc thực hiện sinh hoạt của các chi bộ và thông báo kết quả kiểm tra trong toàn đảng bộ. 

5. Bổ sung, hoàn thiện chính sách và cải thiện điều kiện làm việc đối với cán bộ, công chức ở cơ sở:
Cấp uỷ, chính quyền các cấp trong tỉnh chủ động chuẩn bị và thực hiện kịp thời, đầy đủ các chính sách mới theo quy định của Trung ương; đồng thời, khuyến khích các địa phương, đơn vị bổ sung chế độ đối với cán bộ, công chức cơ sở phù hợp với điều kiện kinh tế- xã hội của địa phương, đơn vị mình. 

- Xây dựng, bổ sung chính sách đối với cán bộ luân chuyển, tăng cường; chính sách thu hút sinh viên tốt nghiệp các trường cao đẳng, đại học đạt loại khá, giỏi về công tác ở cơ sở xã, phường, thị trấn; hàng năm, tỉnh dành một số biên chế dự phòng, bố trí ngân sách để thực hiện công tác luân chuyển, tăng cường cán bộ về cơ sở. Có chính sách, phụ cấp thu hút đối với cán bộ công tác ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo.

- Nghiên cứu vận dụng chính sách tinh giản biên chế theo Nghị định 132/NĐ-CP của Chính phủ để giải quyết chính sách đối với những cán bộ chưa được chuẩn hóa nhưng chưa đủ tuổi, đủ năm công tác để nghỉ theo chế độ. Điều chỉnh hợp lý mức phụ cấp đối với cán bộ bán chuyên trách, cán bộ thôn, bản, khu phố trên cơ sở quy định khung của Trung ương; giải quyết phù hợp hơn phụ cấp kiêm nhiệm đối với cán bộ bán chuyên trách. Thực hiện chế độ phụ cấp trách nhiệm đối với cấp ủy viên cơ sở. 

- Có kế hoạch đầu tư xây dựng trụ sở, phương tiện làm việc, các trung tâm văn hoá-học tập cộng đồng thôn, bản, khu phố đạt tiêu chuẩn quy định. 

- Ban hành quy định cụ thể về khen thưởng đối tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng Đảng, đồng bộ với công tác thi đua khen thưởng trong hệ thống chính trị.

6. Tăng cường sự chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, quản lý đối với các TCCSĐ và cán bộ, đảng viên; dựa vào dân để làm tốt công tác xây dựng Đảng.
-  Tăng cường trách nhiệm cấp ủy viên, cán bộ lãnh đạo phụ trách địa bàn. Tăng cường hình thức chỉ đạo, giải quyết công việc trực tiếp thông qua kiểm tra, giám sát, đi cơ sở. Cán bộ lãnh đạo, quản lý và các cấp ủy viên cấp trên của TCCSĐ phải bố trí thời gian để gặp gỡ đảng viên và nhân dân tại cơ sở, giải quyết kịp thời những kiến nghị chính đáng của đảng viên và quần chúng. Những TCCSĐ yếu kém, cấp uỷ cấp trên trực tiếp phải có kế hoạch, biện pháp chỉ đạo khắc phục cụ thể, kịp thời.

- Đổi mới việc ra nghị quyết, xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động theo hướng mở rộng dân chủ, phát huy trí tuệ tập thể; sát hợp với yêu cầu thực tiễn, đáp ứng và giải quyết kịp thời nhu cầu bức xúc. Tăng cường thông tin, điều tra, kiểm tra, giám sát, nghiên cứu thực tế; coi trọng việc sơ kết, tổng kết, xây dựng nhân tố mới, mô hình tốt để nhân rộng.

- Các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của cấp ủy cấp trên cần có nội dung ngắn gọn và dễ hiểu, dễ nhớ, dễ thực hiện, dễ kiểm tra, dễ quy trách nhiệm. 

- Thực hiện nghiêm túc, thiết thực công tác kiểm tra, giám sát của Ðảng; xử lý đảng viên vi phạm; về những điều đảng viên không được làm. Cấp ủy cơ sở phải giám sát đảng viên về các mặt, kể cả đảng viên là cán bộ do cấp ủy cấp trên quản lý.

- Thực sự phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội trong việc vận động nhân dân tham gia xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên và giám sát cán bộ, đảng viên ở địa bàn dân cư; tổ chức tốt việc lấy phiếu tín nhiệm đối với các chức danh do HĐND cấp xã bầu ra.

- Nâng cao chất lượng hoạt động tiếp dân ở các cấp; lập hòm thư góp ý xây dựng Đảng và hộp thư điện tử để cán bộ, đảng viên và nhân dân trong và ngoài tỉnh có thể trực tiếp hoặc gửi bài viết tham gia góp ý kiến xây dựng Đảng đối với Tỉnh uỷ và các đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ. 

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban thường vụ tỉnh uỷ chỉ đạo cụ thể hoá nội dung Chương trình hành động này thành các đề án, chương trình, kế hoạch, các quy định, quy chế để thực hiện. Định kỳ hằng năm, 5 năm tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Chương trình hành động này, gắn với tổng kết công tác xây dựng Đảng của địa phương, đơn vị; 
2. Các huyện, thị ủy, ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, đảng ủy trực thuộc Tỉnh uỷ có trách nhiệm quán triệt, tổ chức thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW và Chương trình hành động này của Tỉnh uỷ đến tận chi bộ và đảng viên; đồng thời xây dựng kế hoạch thực hiện phù hợp với đặc điểm, tình hình của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị. 

3. Đảng đoàn HĐND tỉnh và Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan đề xuất Ban thường vụ tỉnh uỷ chỉ đạo thực hiện các nội dung về nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của TCCSĐ, gắn với xây dựng các tổ chức trong hệ thống chính trị ở cơ sở, theo chức năng, nhiệm vụ của mình và chính sách, chế độ đối với cán bộ cơ sở.

4. Ban Tuyên giáo tỉnh uỷ chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu Ban thường vụ tỉnh uỷ chỉ đạo thực hiện các nội dung về công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tưởng.

5. Ban Tổ chức tỉnh uỷ chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu Ban thường vụ tỉnh uỷ chỉ đạo thực hiện các nội dung về công tác tổ chức, cán bộ, đảng viên; giúp Ban thường vụ tỉnh uỷ theo dõi, chỉ đạo Chương trình hành động này.

6. Uỷ ban kiểm tra tỉnh uỷ chủ trì phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu Ban thường vụ tỉnh uỷ chỉ đạo thực hiện các nội dung về công tác kiểm tra, giám sát.

7- Văn phòng tỉnh uỷ, các ban đảng Tỉnh uỷ, Trường Chính trị Lê Duẩn, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các đoàn thể cấp tỉnh và các cơ quan, đơn vị khác trong tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ của mình, có trách nhiệm nghiên cứu, ban hành các quy định, hướng dẫn, chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra các tổ chức, cán bộ cấp dưới tổ chức thực hiện tốt những nội dung của Nghị quyết số 22-NQ/TW và Chương trình hành động này của Tỉnh uỷ. 

8. Các cơ quan báo chí, các phương tiện thông tin đại chúng cần tăng thời lượng tuyên truyền về kết quả thực hiện Nghị quyết, Chương trình hành động của Tỉnh uỷ; nêu gương các TCCSĐ, cán bộ, đảng viên phấn đấu tốt, các điển hình tiên tiến trong Đảng để phổ biến và nhân rộng trong toàn tỉnh./. 

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đảng.

- VP và các ban đảng TW,

- Các Vụ địa phương tại Đà Nẵng,

- Các BCS Đảng, Đảng đoàn cấp tỉnh,

- Các sở, ban, ngành, UBMT, đoàn thể cấp tỉnh.

- Các huyện, thị uỷ và ĐUTT,

- Các đồng chí TUV,

- Lưu VPTU- CV lĩnh vực XDĐ.
-------------
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