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	TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ

*

Số 69-CTHĐ/TU


	               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                  Đông Hà, ngày 19  tháng 12 năm 2008


                                CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
Thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ 7 BCHTW Đảng (khoá X)
"Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên

thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá"
---
            Quán triệt Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 25/7/2008 của BCH Trung ương Đảng (khoá X) “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá", Hội nghị lần thứ Mười bốn BCH Đảng bộ tỉnh (khoá XIV) đề ra Chương trình hành động thực hiện như sau:

I-TÌNH HÌNH THANH NIÊN VÀ CÔNG TÁC THANH NIÊN

Thanh niên Quảng Trị hiện nay (từ 16 tuổi – 30 tuổi)(1) có 154.988 người, chiếm 24,7% dân số và 45% lực lượng lao động của tỉnh. Đây là lực lượng nòng cốt, là một trong những nhân tố quan trọng, quyết định tương lai của quê hương, đất nước. Sau 15 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị TW 4 (khoá VII) “về công tác thanh niên trong thời kỳ mới”, các thế hệ thanh niên Quảng Trị đã nối tiếp nhau phát huy truyền thống cách mạng, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, tích cực học tập, rèn luyện, lao động sáng tạo, xung kích tình nguyện, góp phần quan trọng vào việc công cuộc đổi mới phát triển quê hương, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa(2)). 
Thanh niên mong muốn được cống hiến sức trẻ của mình cho quê hương, đất nước; có điều kiện tốt nhất để học tập, lao động, lập thân, lập nghiệp, có môi trường sống văn hoá, an toàn, sự giúp đỡ, chăm lo, tạo điều kiện của các cấp uỷ Đảng, chính quyền và toàn xã hội.  

Quá trình thực hiện Nghị quyết lần thứ Tư, BCH Trung ương Đảng (khoá VII), Chương trình hành động của BCH Đảng bộ tỉnh (khoá XI) về công tác thanh niên trong thời kỳ mới, Luật thanh niên Việt Nam và chiến lược phát triển thanh niên của Chính phủ, các cấp uỷ Đảng đã tập trung lãnh đạo thực hiện tốt công tác thanh niên và chăm lo xây dựng tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh vững mạnh. UBND tỉnh đã ban hành quy chế phối hợp với Đoàn thanh niên tỉnh; HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 11/2008NQ - HĐND ngày 24/7/2008 về "Một số giải pháp chủ yếu thực hiện chương trình phát triển thanh niên Quảng Trị giai đoạn 2008-2010, định hướng đến năm 2015"; các cấp, các ngành quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi cho thanh niên rèn luyện, cống hiến và trưởng thành. Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, gia đình, nhà trường và xã hội đã có những hoạt động tích cực về thực hiện công tác thanh niên. Công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu niên những năm qua tiếp tục được củng cố, phát triển; mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên được tăng cường, mở rộng. Thanh niên trở thành đoàn viên và được đứng vào hàng ngũ của Đảng ngày càng tăng về số lượng và chất lượng. 

Tuy nhiên, trước yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập kinh tế quốc tế, thanh niên Quảng Trị đang đối mặt với những khó khăn thách thức mới và bộc lộ những hạn chế, đó là: Một bộ phận thanh niên gặp  khó khăn trong học tập, mưu sinh, lập nghiệp. Trình độ học vấn, tay nghề, chuyên môn, vốn… để đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh, kiến thức và kỹ năng hội nhập của thanh niên còn thấp. Khả năng tự lập, thích ứng với cơ chế thị trường còn hạn chế; một bộ phận không nhỏ thanh niên nông thôn vẫn còn mang nặng tư tưởng tiểu nông, sống cam chịu, chưa dám nghĩ, dám làm vươn lên lập thân, lập nghiệp. Một bộ phận thanh niên sống thiếu lý tưởng, thiếu ý thức chấp hành pháp luật, thực dụng, có biểu hiện xa rời truyền thống văn hoá dân tộc, vi phạm pháp luật, sa vào các tệ nạn xã hội, đặc biệt là tệ nạn ma tuý và tình trạng lây nhiễm HIV/AIDS.

Một số cấp uỷ Đảng chưa làm hết trách nhiệm lãnh đạo công tác thanh niên, chưa coi trọng việc tổng kết thực tiễn, đánh giá việc thực hiện các chủ trương, nghị quyết về công tác thanh niên, như công tác quy hoạch, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng cán bộ Đoàn thanh niên, cán bộ trẻ.  Chưa chú trọng đúng mức đến công tác phát triển Đảng trong các đối tượng thanh niên lao động ở các thành phần kinh tế, địa bàn dân cư, dân tộc thiểu số và trong tôn giáo. Chưa đặt công tác thanh niên trở thành một nhiệm vụ thường xuyên, quan trọng của các cấp ủy, chính quyền, nhà trường và xã hội. Hoạt động của tổ chức Đoàn- Hội ở một số cơ sở chưa theo kịp yêu cầu về đoàn kết, tập hợp, giáo dục thanh niên trong thời kỳ mới. Tỷ lệ đoàn viên, hội viên trên tổng số thanh niên chưa cao. Việc tập hợp thanh niên ở các đơn vị kinh tế ngoài quốc doanh, địa bàn dân cư còn nhiều hạn chế. Tổ chức Đoàn, nhất là ở cơ sở chưa thực hiện tốt vai trò hỗ trợ, trợ giúp thanh niên giải quyết các vấn đề về học tập, việc làm, thu nhập...
Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém trên là:
- Nhận thức của một số cấp uỷ Đảng, cán bộ, đảng viên về thanh niên và công tác thanh niên chưa đầy đủ, xem công tác thanh niên chỉ là trách nhiệm của tổ chức Đoàn, chưa thực sự xem công tác xây dựng Đoàn là một bộ phận không tách rời của công tác xây dựng Đảng. 
- Hệ thống chính sách đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng thanh niên chưa được thống nhất đồng bộ. Chưa thật coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống, lịch sử truyền thống của quê hương, đất nước, của dân tộc cho thanh niên. Việc tổ chức chỉ đạo công tác thanh niên của một số cấp uỷ còn thiếu tập trung, thường xuyên; một bộ phận cán bộ, đảng viên thiếu gương mẫu để làm  gương cho thanh niên học tập, noi theo. Công tác quản lý nhà nước về thanh niên, công tác thanh niên chưa mang tính hệ thống và chưa được xác định là một nhiệm vụ quan trọng trong kế hoạch phát triển kinh tế – xã hội, quốc phòng – an ninh của các cấp chính quyền. Nhiều gia đình ít quan tâm giáo dục và tạo điều kiện cho sự phát triển và trưởng thành của thanh, thiếu niên.
        - Điều kiện, phương tiện, ngân sách cho cho hoạt động của Đoàn – Hội - Đội, chính sách cho cán bộ Đoàn cơ sở còn nhiều khó khăn. Việc xây dựng, quy hoạch, bồi dưỡng, bố trí, chế độ đãi ngộ, luân chuyển đội ngũ cán bộ chi đoàn, Đoàn cơ sở còn nhiều bất cập. Năng lực của một bộ phận cán bộ Đoàn chưa đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của đoàn viên, hội viên, chậm thích ứng trước sự biến động của tình hình thanh niên. Việc tham mưu của Đoàn cho cấp uỷ Đảng, chính quyền, phối hợp với Mặt trận và các đoàn thể về thực  hiện các chủ trương, chính sách, cơ chế liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên hiệu quả chưa cao. 
              II- QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ  GIẢI PHÁP TĂNG CƯỜNG SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG ĐỐI VỚI CÔNG TÁC THANH NIÊN TRONG THỜI KỲ ĐẨY MẠNH CNH, HĐH ĐẤT NƯỚC.
          1) Quan điểm chỉ đạo:

- Khẳng định thanh niên là rường cột của nước nhà, chủ nhân tương lai của đất nước, là lực lượng xung kích trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, là một trong những nhân tố quyết định sự thành bại của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, hội nhập quốc tế và xây dựng chủ nghĩa xã hội. Thanh niên phải được đặt ở vị trí trung tâm trong chiến lược bồi dưỡng, phát huy nhân tố và nguồn lực con người. Chăm lo, phát triển thanh niên vừa là mục tiêu, vừa là động lực bảo đảm cho sự ổn định và phát triển vững bền của đất nước.

- Chăm lo, bồi dưỡng, giáo dục thanh niên thành lớp người "vừa hồng, vừa chuyên" theo tư tưởng Hồ Chí Minh là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị dưới sự lãnh đạo của Đảng, vai trò quan trọng của Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, của gia đình, nhà trường và xã hội.

- Đảng lãnh đạo công tác thanh niên và trực tiếp lãnh đạo Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh. Xây dựng Đoàn vững mạnh là nội dung quan trọng trong công tác xây dựng Đảng, là xây dựng Đảng trước một bước. Đảng đề ra đường lối, chủ trương định hướng cho thanh niên hành động; xác định các chuẩn mực cho thanh niên phấn đấu; xây dựng các tấm gương điển hình tiêu biểu cho thanh niên học tập và noi theo.
- Nhà nước quản lý thanh niên và công tác thanh niên, thể chế hoá đường lối, chủ trương của Đảng về thanh niên và công tác thanh niên bằng pháp luật, chính sách, chiến lược, chương trình hành động và cụ thể hoá thành các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh hằng năm.

- Sự nỗ lực học tập, rèn luyện và phấn đấu không ngừng của thanh niên theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là yếu tố quan trọng để xây dựng thế hệ thanh niên thời kỳ mới. Tạo môi trường thuận lợi để mỗi thanh niên tự nỗ lực phấn đấu vươn lên trong học tập, rèn luyện để vững vàng trong lập thân, lập nghiệp, cống hiến ngày càng nhiều cho quê hương, đất nước. Mở rộng mặt trận đoàn kết, tập hợp thanh niên là nội dung quan trọng của công tác đoàn để giáo dục, bồi dưỡng, động viên và phát huy vai trò thanh niên trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
             2) Mục tiêu:

2.1) Mục tiêu chung từ nay đến 2020:
 Các cấp uỷ đảng, chính quyền và toàn xã hội  tạo môi trường thuận lợi để thanh niên có điều kiện rèn luyện, cống hiến và trưởng thành; được học tập, có việc làm, nâng cao thu nhập, có đời sống văn hoá lành mạnh. Tăng cường giáo dục lý tưởng, đạo đức cách mạng, truyền thống dân tộc, cho thanh niên. Cổ vũ thanh niên nuôi dưỡng ước mơ, xây hoài bão lớn, xung kích sáng tạo, làm chủ khoa học công nghệ để hình thành một lớp thanh niên Quảng Trị ưu tú, giàu lòng yêu nước, kiên định lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, có đạo đức cách mạng, ý thức chấp hành pháp luật, sống có nghĩa tình, có văn hoá, vì cuộc sống cộng đồng, có năng lực toàn diện về sức khoẻ, tri thức, kỹ năng và bản lĩnh trong hội nhập kinh tế quốc tế, đáp ứng  yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH và kế tục trung thành  sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng, phấn đấu vì mục tiêu "Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh", xây dựng và bảo vệ tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
2.2) Mục tiêu trọng tâm từ nay năm 2015: 

- Thực hiện có hiệu quả cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho thanh niên, nhất là học sinh, sinh viên. Xây dựng môi trường xã hội lành mạnh để thanh niên rèn luyện, phấn đấu, trưởng thành. Tạo chuyển biến thực sự trong đạo đức, lối sống và hành động của thanh niên, đẩy mạnh phong trào "Tuổi trẻ Quảng Trị thi đua làm theo lời Bác".

 - Tập trung cho đầu tư hệ thống giáo dục đào tạo phổ thông và đào tạo nghề; bảo đảm 70% - 80% thanh niên vào học trung học phổ thông và bổ túc văn hoá; 80% thanh, thiếu niên học xong phổ thông cơ sở, phổ thông trung học được tư vấn hướng nghiệp, học nghề để lập nghiệp. Phấn đấu lao động thanh niên được đào tạo nghề từ 40 - 42%, tạo việc làm mới cho 6000 - 7000 thanh niên/năm (kể cả xuất khẩu lao động). Phấn đấu 100% huyện, thị xã có Nhà thiếu nhi và Trung tâm hoạt động thanh thiếu niên.
- Tăng cường xây dựng tổ chức Đoàn và Hội liên hiệp thanh niên (LHTN) ở các xã, phường, thị trấn, trong đó ưu tiên các địa bàn có đông thanh niên dân tộc thiểu số, tôn giáo, doanh nghiệp ngoài quốc doanh. Quan tâm hơn nữa công tác cán bộ Đoàn, chăm lo xây dựng đội ngũ cán bộ trẻ đáp ứng với yêu cầu phát triển bền vững của tỉnh.

 - Bảo đảm đủ cán bộ chuyên trách theo quy định, có 70% cán bộ đoàn chuyên trách ở độ tuổi thanh niên. Phấn đấu kết nạp đoàn viên đạt từ 45% trở lên trong tổng số thanh niên . Kết nạp đảng viên từ đoàn viên đạt 70% trở lên trong tổng số đảng viên mới kết nạp hàng năm(3). Tập hợp 80% trên tổng số thanh niên vào sinh hoạt trong tổ chức Đoàn, Hội. 

  - Xây dựng cơ chế lựa chọn, bồi dưỡng, đào tạo đội ngũ cán bộ trẻ thành các chuyên gia trên các lĩnh vực và bố trí vào các chức danh chủ chốt ở các cấp trong nhiệm kỳ 2010 – 2015. Đào tạo chuẩn hoá 150 cán bộ chủ chốt cho Đoàn cơ sở và 100 cán bộ tài năng trẻ cho tỉnh.

           - Tạo chuyển biến mới về chất lượng tổ chức và hoạt động của Đoàn TNCSHCM các cấp, tăng nhanh tỷ lệ thanh niên được tập hợp vào Đoàn và thu hẹp cơ sở yếu kém.

            3) Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu:
3.1) Tăng cường giáo dục lý tưởng, đạo đức cách mạng, lối sống văn hoá, ý thức công dân cho thanh niên:  

- Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác giáo dục chủ nghĩa Mác – Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, nhà nước, nhiệm vụ chính trị ở địa phương, đơn vị cho thanh niên. Chú trọng giáo dục truyền thống lịch sử cách mạng của Đảng, dân tộc, quê hương Quảng Trị và lý tưởng "Độc lập dân tộc gắn liền với Chủ nghĩa xã hội" cho thanh niên thông qua các đợt sinh hoạt chính trị, truyền thống và qua các phong trào thi đua yêu nước của tuổi trẻ.
- Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả cuộc vận động "Tuổi trẻ Quảng Trị thi đua học tập và làm theo lời Bác" gắn với nâng cao công tác giáo dục pháp luật, ý thức công dân cho tuổi trẻ. Tổ chức các hoạt động sáng tác, ban hành giải thưởng ở cấp tỉnh để khuyến khích phát triển các  tác phẩm báo chí, văn học nghệ thuật về đề tài thanh, thiếu niên Quảng Trị.

- Các cấp uỷ Đảng xây dựng các Nghị quyết chuyên đề, chương trình, kế hoạch chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra giám sát công tác thanh niên. Chú trọng công tác quy hoạch, đào tạo bồi dưỡng để 100% Bí thư Đoàn thanh niên các cấp đủ tiêu chuẩn tham gia cấp uỷ các cấp, phân công cán bộ, đảng viên phụ trách công tác Đoàn, Hội LHTN. Định kỳ Thường trực cấp uỷ có chương trình làm việc với Đoàn thanh niên và tổ chức gặp gỡ, đối thoại giữa cấp uỷ, chính quyền với thanh niên, phát huy tinh thần dân chủ, tính độc lập sáng tạo của tổ chức Đoàn. Đưa công tác xây dựng Đoàn vào một nội dung của công tác xây dựng Đảng, gắn kết quả công tác thanh niên với việc xếp loại, đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng hàng năm.

- Các cấp bộ Đoàn tập trung thực hiện tốt công tác bồi dưỡng, rèn luyện đoàn viên ưu tú để giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp; xem việc thực hiện tốt công tác phát triển Đảng từ đoàn viên thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh là một tiêu chí quan trọng để đánh giá chất lượng tổ chức, hoạt động của Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh(1). 
- Thực hiện công tác điều tra xã hội học kết hợp các phương pháp tổng hợp thông tin từ các cấp, các ngành, địa phương để hình thành nguồn dữ liệu thông tin về thanh niên và công tác thanh niên ở các cấp, nhất là tình hình tư tưởng của thanh niên, làm cơ sở cho công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, quản lý nhà nước về thanh niên và công tác thanh niên tử tỉnh đến cơ sở.

            3.2) Nâng cao chất lượng về giáo dục- đào tạo, tạo điều kiện cho thanh niên được học tập nâng cao trình độ, tri thức và kỹ năng hội nhập quốc tế:

- Tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục, đào tạo, đầu tư phát triển và hoàn thiện cơ sở vật chất cho sự nghiệp giáo dục - đào tạo gắn với nâng cao chất lượng dạy và học ở các cấp học. Đẩy mạnh công tác hướng nghiệp, dạy nghề cho thanh niên, đến 2015 có 100% thanh niên trường học được tư vấn hướng nghiệp để học nghề và lập nghiệp. Nâng cao hiệu quả công tác Đoàn - Hội - Đội trong nhà trường, bố trí đủ cán bộ Đoàn, Hội trong trường phổ thông theo đúng Quyết định số 69 của Thủ tướng Chính phủ. Nâng cao chất lượng, số lượng học sinh các trường phổ thông dân tộc nội trú và thành lập trường đào tạo cán bộ dân tộc thiểu số tỉnh để tạo nguồn cán bộ, nhân lực mới có năng lực cho vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
- Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể, gia đình, xã hội  có trách nhiệm giúp thanh niên nhận thức đầy đủ giá trị của học vấn, tay nghề, chuyên môn, tri thức và kỹ năng sống, xây dựng cho thanh niên ý thức tự học, học tập suốt đời, chuẩn bị hành trang để đáp ứng với yêu cầu của thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước và hội nhập quốc tế. Tạo điều kiện cho thanh niên, trong đó chú ý đến thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên nông thôn, thanh niên khuyết tật được tiếp tục học tập. Thanh niên phải là lực lượng đi đầu xây dựng một xã hội học tập và xung kích tình nguyện tham gia phát triển giáo dục, đào tạo ở các địa bàn, vùng khó khăn.

- Tăng cường các hoạt động hỗ trợ, tiếp sức cho thanh niên học tập văn hoá, nghề nghiệp, chuyên môn. Tạo điều kiện cho thanh niên được vay vốn ưu đãi để học tập trong các cơ sở đào tạo sau giáo dục phổ thông và học tập lao động ở ngoài nước. 
3.3) Nâng cao chất lượng lao động trẻ, giải quyết việc làm, tăng thu nhập và cải thiện đời sống cho thanh niên:

- Đầu tư phát triển và hoàn thiện hệ thống cơ sở đào tạo đại học, cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp và dạy nghề, mở rộng hình thức đào tạo liên thông, liên kết tạo môi trường cho thanh niên được học nghề trước khi tham gia lao động, trong đó chú ý dạy nghề cho thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên nông thôn. Bổ sung chính sách ưu tiên dạy nghề và bố trí việc làm cho thanh niên đã hoàn thành nghĩa vụ quân sự. Củng cố, phát triển các nghề truyền thống, gắn với du nhập nghề mới, đưa tiến bộ KHCN vào sản xuất; phấn đấu lao động qua đào tạo nghề năm sau cao hơn năm trước, đến 2015 có trên 42% lao động được đào tạo nghề.
         - Tăng cường hoạt động tư vấn, giới thiệu việc làm và các điều kiện hỗ trợ thanh niên mưu sinh lập nghiệp, tăng mức vốn khuyến công, khuyến nông, vốn hỗ trợ khoa học kỹ thuật và vốn vay ưu đãi giải quyết việc làm cho thanh niên. Các khu công nghiệp, thương mại trong tỉnh có chính sách ưu tiên tuyển dụng lao động trẻ trong tỉnh. Định kỳ tổ chức biểu dương thanh niên và hộ gia đình trẻ, doanh nghiệp trẻ làm kinh tế giỏi ở các cấp để động viên, nhân rộng các điển hình thanh niên làm kinh tế giỏi.

3.4) Nâng cao đời sống văn hoá tinh thần, thể lực, sức khoẻ cho thanh niên:

- Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết  xây dựng đời sống văn hoá cơ sở”, tạo môi trường chính trị, đạo đức và  văn hoá tinh thần phong phú cho thanh niên.
- Làm tốt công tác quy hoạch và huy động các nguồn lực đầu tư phát triển các thiết chế văn hoá, thể dục thể thao ở cấp xã, phường, thôn bản, khu phố, tạo điều kiện cho nhân dân và thanh niên hoạt động văn hoá, thể thao(1). Đẩy mạnh giáo dục thể chất trong nhà trường, phát triển thể thao quần chúng. Tổ chức các giải thể thao thanh niên để khuyến khích thanh niên luyện tập thể dục, thể thao, nâng cao sức khoẻ.  Bố trí ngân sách đầu tư phát triển hệ thống Nhà thiếu nhi, trung tâm hoạt động thanh thiếu nhi cấp tỉnh và huyện, thị xã để bồi dưỡng năng khiếu toàn diện cho thanh thiếu nhi trước năm 2015.

- Tăng cường và phát huy vai trò của thanh niên trong phòng trào phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội. Bảo vệ và giúp thanh niên phòng tránh có hiệu quả tệ nạn ma tuý, HIV/AIDS. Giáo dục nâng cao nhận thức và hành vi đúng cho thanh niên và vị thành niên trong tình bạn, tình yêu, hôn nhân và hạnh phúc gia đình, nuôi dạy trẻ em.

3.5) Bồi dưỡng, bố trí và sử dụng cán bộ trẻ:

- Hàng năm chọn cử cán bộ tài năng trẻ gửi đào tạo ở các trường có chất lượng cao ở trong và ngoài nước để chuẩn bị đội ngũ cán bộ trẻ kế cận ở các cấp trong các giai đoạn tới.
- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo xây dựng chính sách bố trí cán bộ tài năng trẻ về các địa phương và các vị trí chủ chốt  trong hệ thống chính trị, chú trọng ưu tiên cán bộ nữ trẻ, cán bộ dân tộc ít người. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn phối hợp Ban Tổ chức Tỉnh uỷ xây dựng đề án về đào tạo cán bộ trẻ, đề án đào tạo chuẩn hoá 150 cán bộ Đoàn chủ chốt để bố trí cho Đoàn cơ sở cấp xã, phường, thị trấn, đề án đào tạo 100 tài năng trẻ cho tỉnh trên các lĩnh vực ở trong và ngoài nước; đề án bố trí cán bộ trẻ chủ chốt trong hệ thống chính trị, (cấp tỉnh dưới 40 tuổi, cấp huyện dưới 35 tuổi, cấp xã dưới 30 tuổi). UBND tỉnh chỉ đạo xây dựng đề án huy động các nguồn lực để đầu tư xây dựng hình thành các thiết chế văn hoá ở cấp xã, phường, thôn, bản, khu phố, tạo điều kiện cho nhân dân và thanh thiếu niên sinh hoạt văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao. 

          - Thực hiện tốt các chính sách về thi tuyển công chức, lựa chọn, đào tạo và sử dụng học sinh, sinh viên, cán bộ trẻ có tài năng trên các lĩnh vực phục vụ cho sự nghiệp xây dựng và phát triển của tỉnh. Có chính sách đãi ngộ để thu hút thanh niên trẻ học giỏi, có trình độ cao ở các tỉnh, thành phố về công tác tại Quảng Trị. 
3.6) Xây dựng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh vững mạnh:

- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng đối với tổ chức Đoàn, xây dựng Đoàn vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và hành động cách mạng. Củng cố nhanh các cơ sở Đoàn yếu kém, chú trọng xây dựng Đoàn ở các xã, phường, thị trấn và trong trường học.  Nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước của thanh niên, đặc biệt là phong trào "Tuổi trẻ Quảng Trị thi đua học tập làm theo lời Bác". Xây dựng và nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong học tập, lao động, công tác. Chăm lo lợi ích chính đáng của thanh niên, lựa chọn bồi dưỡng đoàn viên ưu tú để kết nạp Đảng, chú ý kết nạp Đảng trong thanh niên học sinh, sinh viên, thanh niên lao động trong các thành phần kinh tế, thanh niên nông thôn, thanh niên tôn giáo.
- Tạo mọi điều kiện để tăng cường vai trò nòng cốt, định hướng chính trị của Đoàn trong công tác xây dựng Hội LHTN và Hội sinh viên, Hội doanh nghiệp trẻ, đồng thời phát huy tính độc lập và tính quần chúng rộng rãi của các Hội. Đổi mới phương thức vận động, đa dạng hoá các loại hình tập hợp để thu hút rộng rãi các đối tượng thanh niên được quản lý, sinh hoạt và hoạt động trong các tổ chức và ở mọi lĩnh vực thích hợp. Bố trí đủ cán bộ chuyên trách làm công tác Hội LHTN cấp tỉnh, cấp huyện, thị. Chú ý xây dựng tổ chức Đoàn – Hội trong thanh niên là người dân tộc ít người, thanh niên tôn giáo, các doanh nghiệp ngoài quốc doanh, địa bàn dân cư. Tăng cường các hoạt động giao lưu quốc tế của thanh niên.

- Nâng cao chất lượng cán bộ làm công tác thanh niên, có kế hoạch tổ chức các lớp trung cấp lý luận chính trị và nghiệp vụ thanh vận tại trường chính trị tỉnh, các trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện và Trung tâm hoạt động thanh, thiếu niên, tạo nguồn cán bộ Đoàn, Hội  có bản lĩnh chính trị, năng lực, kỹ năng công tác thanh thiếu niên. Ban hành quy chế cán bộ Đoàn. Làm tốt công tác quy hoạch, bố trí, sử dụng cán bộ, luân chuyển cán bộ Đoàn ở các cấp uỷ Đảng. Tăng cường bố trí ngân sách và cơ sở vật chất phục vụ công tác cho tổ chức Đoàn, Hội LHTN ở cấp tỉnh, cấp huyện và cơ sở.
- Chăm lo xây dựng Đội TNTP Hồ Chí Minh, đẩy mạnh phong trào "Thiếu nhi Quảng Trị thi đua thực hiện tốt 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên nhi đồng". Tăng cường các hoạt động bảo vệ, chăm sóc, tổ chức các hoạt động giáo dục bồi dưỡng năng khiếu, vui chơi của thiếu nhi ở địa bàn dân cư và hệ thống Nhà thiếu nhi các cấp. 
3.7) Tăng cường vai trò của UBMTTQ Việt Nam, các đoàn thể, các tổ chức kinh tế – xã hội, gia đình đối với việc giáo dục, bồi dưỡng và phát huy vai trò thanh niên:

- Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể có chương trình phối hợp cụ thể với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh trong việc bồi dưỡng, giáo dục và phát huy vai trò của thanh niên trong các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do UBMTTQ và các đoàn thể đảm nhận. Thông qua các hoạt động của Mặt trận và các đoàn thể để tăng cường công tác giáo dục thu hút đoàn viên, hội viên gia nhập và tham gia các hoạt động do tổ chức Đoàn – Hội - Đội tổ chức.

- Các tổ chức kinh tế - xã hội có cơ chế, chính sách và tạo thuận lợi để xây dựng tổ chức Đoàn – Hội  phát huy trong học tập, lao động sáng tạo và tham gia các hoạt động VHVN, TDTT, được bảo vệ quyền lợi chính đáng, nhất là ở trong các doanh nghiệp ngoài quốc doanh, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.

- Nâng cao trách nhiệm của gia đình trong nuôi dạy, quản lý, giáo dục và tạo điều kiện cho con em được học tập văn hoá, nghề nghiệp, xây dựng tình bạn, tình yêu trong sáng, hôn nhân gia đình trẻ tiến bộ, hạnh phúc. Định kỳ tổ chức gặp mặt tuyên dương các gia đình tiêu biểu trong nuôi dạy con em.
3.8) Phát huy vai trò mỗi thanh niên trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH:

 Động viên thanh niên nỗ lực phấn đấu vươn lên trong học tập, lao động và công tác, chủ động lập thân, lập nghiệp, làm giàu cho bản thân và đóng góp tích cực vào sự nghiệp CNH-HĐH quê hương. Không ngừng rèn luyện đạo đức lối sống, hoàn thiện nhân cách, trở thành công dân hữu ích, thành viên tốt trong gia đình.
- Đối với thanh niên khối trường học, chủ động và không ngừng nâng cao chất lượng dạy và học, đẩy mạnh việc nghiên cứu và ứng dụng có hiệu quả các sáng kiến, đề tài về nâng cao chất lượng dạy và học, nhân rộng các mô hình, CLB hỗ trợ học tập và các sân chơi học tập, trí tuệ khác trong học sinh, sinh viên. Tích cực tham gia xây dựng môi trường học tập lành mạnh, văn minh, chống tiêu cực trong thi cử; khuyến khích các hoạt động hỗ trợ thanh niên ngoài nhà trường học tập nâng cao trình độ học vấn, nghiệp vụ,  trình độ về chuyên môn, tay nghề.

- Đối với thanh niên khối nông thôn, đô thị, tăng cường các hoạt động hỗ trợ thanh niên mưu sinh lập nghiệp, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, nhất là lập các dự án vay vốn ưu đãi phát triển sản xuất kinh doanh, phát triển các tổ, nhóm hợp tác kinh tế trong thanh niên. Thực hiện tốt các hoạt động thông tin về thị trường hàng hoá nông sản, thị trường vốn, thị trường lao động, hướng nghiệp, dạy nghề và tạo việc làm cho thanh niên nông thôn. Khôi phục và phát triển các ngành nghề truyền thống có thế mạnh tại các địa phương. 

- Đối với thanh niên khối cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, lực lượng vũ trang, chú trọng phát triển rộng rãi các hoạt động sáng tạo, xung kích trong  ứng dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ hiện đại vào sản xuất, công tác; nghiên cứu cải tiến quy trình xử lý công việc, nâng cao chất lượng tham mưu, quản lý, xây dựng và cải tiến lề lối làm việc, nâng cao chất lượng huấn luyện, bảo quản, cải tiến trang bị kỹ thuật và sẵn sàng chiến đấu. Cấp uỷ và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương có các hình thức hỗ trợ, động viên, áp dụng sáng kiến, ý tưởng sáng tạo của thanh niên trong các lĩnh vực. 

- Xây dựng cơ chế khuyến khích Đoàn thanh niên tham gia các chương trình phát triển kinh tế ở các địa bàn đặc thù, vùng khó, tham gia các chương trình, dự án phát triển  nguyên liệu cho các nhà máy công nghiệp chế biến của tỉnh. Phát huy vai trò của các tổng đội thanh niên xung phong trong việc thực hiện các chương trình dự án kinh tế - xã hội của địa phương. Phát triển và nâng cao chất lượng các mô hình, đội hình Thanh niên xung kích, thanh niên tình nguyện tham gia bảo vệ an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, phòng chống khắc phục hậu quả thiên tai. Định kỳ tổ chức các hoạt động tuyên dương, khen thưởng những điển hình tập thể, cá nhân thanh niên có thành tích xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, quốc phòng -an ninh.
3.9) Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về thanh niên và công tác thanh niên:

- Nâng cao trách nhiệm quản lý nhà nước về công tác thanh niên ở các cấp. Thành lập Hội đồng công tác thanh niên cấp tỉnh giúp UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo, thực hiện có hiệu quả công tác thanh niên.

            - Xây dựng chỉ số về thanh niên và công tác thanh niên trong hoạt động thống kê, trong đánh giá và xây dựng chỉ tiêu, kế hoạch phát triển kinh tế – xã hội, quốc phòng - an ninh của các cấp chính quyền.

            - Nâng cao trách nhiệm của các cấp chính quyền về thực hiện Luật bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em, tạo điều kiện cho tổ chức Đoàn làm tốt công tác phụ trách Đội TNTP Hồ Chí Minh.

         - Xây dựng và triển khai thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa UBND với tổ chức Đoàn các cấp, tăng cường vai trò giám sát và phản biện xã hội của tổ chức Đoàn - Hội LHTN trong xây dựng và thực hiện các chính sách liên quan đến thanh niên và công tác thanh niên. Tạo mọi điều kiện thuận lợi cho Đoàn thanh niên hoạt động và tổ chức cho thanh niên tham gia phát triển kinh tế – xã hội, quốc phòng – an ninh.
            III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong tỉnh quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị Ban chấp hành Trung ương lần thứ 7 (khoá X) “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá", và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ đến cán bộ, đảng viên và nhân dân; xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện.

            2- Ban Chấp hành Tỉnh đoàn xây dựng chương trình hành động và kế hoạch triển khai thực hiện cụ thể, gắn với nhiệm vụ chính trị của Đoàn, của Hội trong toàn tỉnh.

           3- Ban Dân vận Tỉnh uỷ chủ trì cùng các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ phối hợp với Ban Thường vụ Tỉnh đoàn hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc kiểm tra việc triển khai thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./.
	Nơi nhận:
- BBT TW Đảng (b/c)                                                     
- VP TW Đảng, các Ban Đảng TW (b/c)
- Các vụ địa phương tại Đà Nẵng

- Ban BTTW Đoàn, TƯ Hội LHTN
- BTV Đảng uỷ QK IV
- Các Ban Đảng Tỉnh uỷ; Các BCS Đảng, Đảng đoàn; MT và các đoàn thể, BTV tỉnh Đoàn                   

- Các huyện thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc

- Các đ/c Tỉnh uỷ viên.
- - Lưu VPTU ; CVTH.

	T/M BCH ĐẢNG BỘ TỈNH
BÍ THƯ

Đã ký
Nguyễn Viết Nên








(1) Dự báo đến năm 2010, tỉnh ta có 158.087 thanh niên, năm 2015 có 165..837 thanh niên và đến năm 2020 có 174.028 thanh niên.


(2) ) Hàng năm toàn tỉnh kết nạp được từ 11.000 đến 12.000 đoàn viên mới, kết nạp 8000 - 9000 hội viên Hội LHTNVN và khoảng 1000 đoàn viên  ưu tú được kết nạp Đảng.








(1) Hiện nay tính đến cuối năm 2007 tổng số Đảng viên trong độ tuổi đoàn viên (dưới 30 tuổi) có 6.289 đồng chí chiếm 22,2% tổng số đảng viên Đảng bộ Quảng Trị. Mục tiêu là bồi dưỡng để tăng cường Đảng viên trẻ ở khu vực xã, phường, các doanh nghiệp ngoài quốc doanh.


(1) Tỉnh uỷ giao UBND tỉnh xây dựng một đề án trình HĐND tỉnh thông qua 1 Nghị quyết về quy hoạch và đầu tư  xây dựng các thiết chế VH - TT ở  thôn, bản, khu phố để đáp ứng yêu cầu sinh hoạt của nhân dân ở khu dân cư từ nay đến 2015 định hướng đến năm 2020 (kết hợp thực hiện NQHNTW7 về thanh niên và nông nghiệp, nông dân, nông thôn)






