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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

                   *

          Số 28-KL/TU
	            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
         Đông Hà, ngày 19 tháng 12 năm 2012


KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ LẦN THỨ MƯỜI BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHOÁ XV

tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3, khoá X và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”

---

Quán triệt Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/5/2012 của Hội nghị lần thứ Năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng, khoá XI “về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3, khoá X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”; trên cơ sở báo cáo 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 25-CTHĐ/TU ngày 10/10/2006 của Tỉnh uỷ “thực hiện Nghị quyết Trung ương 3, khoá X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”, đề xuất của Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh về kế hoạch thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của BCH Trung ương, Hội nghị BCH Đảng bộ tỉnh lần thứ Mười đã thảo luận và thống nhất kết luận:  
I- TÌNH HÌNH VÀ NGUYÊN NHÂN 

1- Tình hình: Trong 07 năm qua, thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa X, với sự quyết tâm và nỗ lực lớn của các cấp uỷ đảng, chính quyền, mặt trận, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí đã có những chuyển biến tích cực và đạt được một số kết quả bước đầu. Nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, mặt trận, đoàn thể, cán bộ đảng viên và các tầng lớp nhân dân về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí được nâng lên, các vụ việc, vụ án tham nhũng, lãng phí đã được xử lý, tình trạng tham nhũng, lãng phí trên các lĩnh vực giảm. 

Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã kịp thời ban hành Chương trình hành động về thực hiện Nghị quyết Trung ương 3, khóa X và có kế hoạch tổ chức quán triệt đến tận cán bộ, đảng viên, nhân dân. Chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền, mặt trận, ban ngành, đoàn thể xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể thực hiện chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra Nghị quyết về việc đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch số 126/KH-UBND thực hiện Chiến lược quốc gia về phòng, chống tham nhũng đến năm 2020, gắn với từng bước hoàn thiện cơ chế, chính sách của tỉnh về quản lý kinh tế- xã hội; các quy định, hướng dẫn cụ thể về sử dụng ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản, quản lý và sử dụng tài nguyên - môi trường, quản lý doanh nghiệp… nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước và kiểm tra, kiểm soát các hoạt động các lĩnh vực kinh tế- xã hội, nhất là những lĩnh vực nhạy cảm dễ phát sinh tham nhũng. 

Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã quyết định thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh; ban hành các quy định về công tác cán bộ, tuyển dụng cán bộ, công chức. Uỷ ban nhân dân tỉnh thành lập Phòng Thanh tra về phòng, chống tham nhũng thuộc Thanh tra nhà nước tỉnh; Công an tỉnh thành lập Phòng Cảnh sát điều tra về trật tự quản lý kinh tế và chức vụ (PC46); Viện kiểm sát nhân dân tỉnh thành lập Phòng thực hành quyền công tố, kiểm sát điều tra, kiểm sát xét xử sơ thẩm án kinh tế và chức vụ. Hội đồng nhân dân ban hành nghị quyết, Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định thực hiện giao quyền tự chủ về bộ máy, biên chế và kinh phí cho các đơn vị hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập; chủ trương thực hiện việc trả lương qua tài khoản; thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên. Minh bạch về tài sản, thu nhập của đảng viên, cán bộ, công chức, nhất là cán bộ thuộc diện Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý; đồng thời kiểm tra, xác minh về kê khai tài sản, thu nhập của cán bộ. Quy định về việc tặng quà, nhận quà, từ chối nhận quà tặng và nộp lại quà tặng; Báo Quảng Trị, Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh xây dựng chuyên mục phòng, chống tham nhũng, nêu gương người tốt, việc tốt và đấu tranh, phê phán các hành vi tham nhũng.

Thực hiện khá đồng bộ việc công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, nhất là thực hiện công khai các chính sách phát triển kinh tế- xã hội; tập trung rà soát, cải cách đơn giản hoá thủ tục hành chính; quản lý chặt chẽ mua sắm tài sản công, quản lý dự án đầu tư xây dựng cơ bản, tài chính, ngân sách nhà nước, quản lý sử dụng đất đai, thu - chi ngân sách, thực hiện quy chế chi tiêu nội bộ…Duy trì thường xuyên cơ chế kiểm tra, giám sát nội bộ, góp phần quan trọng trong việc ngăn ngừa tham nhũng, lãng phí.

Quá trình thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa X, cơ quan kiểm tra các cấp đã kiểm tra kết luận 40 tổ chức đảng và 270 đảng viên vi phạm, xử lý kỷ luật 21 tổ chức và 169 đảng viên. Riêng kiểm tra về vi phạm tham nhũng, lãng phí xử lý 21 đảng viên, trong đó 2 đảng viên bị khai trừ ra khỏi đảng do tham nhũng. Thanh tra nhà nước thực hiện có 04 cuộc thanh tra có dấu hiệu tham nhũng, đã kiến nghị thu hồi 5,9 tỷ đồng và 45 ngàn mét vuông đất lâm nghiệp; chuyển cơ quan điều tra 03 vụ liên quan đến 03 cuộc thanh tra. Trong công tác điều tra, truy tố, đã khởi tố điều tra 12 vụ/16 bị can về án tham nhũng, trong đó đề nghị truy tố 9 vụ/14 bị can. Công tác phối hợp giữa các cơ quan trong phát hiện, xử lý tham nhũng được tăng cường, chất lượng điều tra, truy tố, xét xử được nâng lên, đảm bảo đúng người, đúng tội, đúng pháp luật, hiệu quả xã hội về xử lý tham nhũng ngày càng được nâng cao. Hoạt động giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và giám sát việc thực hiện Pháp lệnh quy chế dân chủ ở cơ sở, giám sát đầu tư của cộng đồng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí được tăng cường. 

Tuy nhiên, quá trình thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khóa X còn bộc lộ những hạn chế, khuyết điểm như sau:

- Nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, người đứng đầu cơ quan, tổ chức về mục tiêu, yêu cầu của Nghị quyết Trung ương 3 khóa X chưa sâu; đánh giá về tham nhũng, lãng phí ở lĩnh vực, địa bàn, địa phương, cơ sở chưa đúng với thực tế. Công tác tuyên truyền pháp luật về phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa thường xuyên, sâu rộng, chuyển biến từ nhận thức đến hành động trong toàn Đảng bộ, nhân dân trong tỉnh về phòng, chống tham những, lãng phí chưa rõ nét. 

- Hoạt động của các cơ quan chuyên trách về phòng, chống tham nhũng chưa đáp ứng với yêu cầu đặt ra. Các biện pháp phát hiện tham nhũng chưa được thực hiện đồng bộ, hiệu quả chưa cao. Việc phát hiện, xử lý tham nhũng qua công tác kiểm tra, thanh tra, kiểm toán còn hạn chế; số vụ việc chuyển sang cơ quan điều tra để xem xét, xử lý còn thấp. Việc thực hiện kết luận, kiến nghị sau kiểm tra, thanh tra chưa triệt để, nhất là trong xử lý thu hồi tài chính, làm giảm hiệu quả, hiệu lực của công tác thanh tra. Công tác tự kiểm tra nội bộ ở các cơ quan, đơn vị hiệu quả không cao, ít có đơn vị tự kiểm tra và phát hiện ra tham nhũng, lãng phí. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo liên quan tham nhũng, lãng phí còn chậm, chưa đảm bảo về trình tự và thời gian. Năng lực của một số cán bộ, công chức khi thực hiện nhiệm vụ phát hiện, xử lý tham nhũng, lãng phí chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra.

- Việc thực hiện kê khai minh bạch tài sản, thu nhập đối với các đối tượng cán bộ, công chức, viên chức theo Quyết định số 85/2008/QĐ-TTg ngày 03/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ còn lúng túng. Việc công khai, minh bạch trong hoạt động của một số cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa đầy đủ, chưa bảo đảm theo đúng quy định của pháp luật. Công tác cải cách hành chính để phục vụ cho công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa tốt. Tình trạng nhũng nhiễu của một số cán bộ, công chức trong giải quyết công việc liên quan đến người dân và doanh nghiệp chậm được khắc phục.

- Hoạt động của Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh còn hạn chế, vướng mắc do tính pháp lý chưa rõ ràng. Chế độ đãi ngộ đối với đội ngũ cán bộ công chức chuyên trách về phòng, chống tham nhũng chưa thoả đáng. 

- Hoạt động giám sát của các tổ chức chính trị- xã hội và các cơ quan liên quan về phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa đáp ứng yêu cầu, chưa thực hiện tốt công tác phối hợp giám sát giữa các cơ quan có liên quan, việc giám sát còn chồng chéo. Chưa có cơ chế bảo vệ người tố cáo tham nhũng, nên cán bộ và nhân dân tham gia tố cáo tham nhũng, lãng phí còn hạn chế.   

- Tính tiên phong, gương mẫu của một bộ phận cán bộ, đảng viên trong phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa cao. Tham nhũng, lãng phí vẫn còn nghiêm trọng, với những biểu hiện tinh vi, phức tạp, xảy ra trên nhiều lĩnh vực, nhiều cấp, nhiều ngành gây bức xúc trong xã hội, làm giảm lòng tin của nhân dân và thách thức lớn đối với sự tồn vong của Đảng, Nhà nước và chế độ ta. 
2. Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém trên là: Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa trở thành hành động cụ thể, thiết thực của các cấp, các ngành, các địa phương và của toàn xã hội. Đầu tư nguồn lực cho công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa tương xứng với nhiệm vụ được giao. Tính tiền phong, gương mẫu của một số cán bộ, đảng viên và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương chưa được phát huy. Cơ chế chính sách còn bất cập, chưa đồng bộ nhưng chậm sửa đổi bổ sung, nhất là đối với các lĩnh vực “nhạy cảm” dễ xảy ra tham nhũng, lãng phí. Điều kiện làm việc và năng lực, chuyên môn của cán bộ, công chức tại các đơn vị chuyên trách về phòng, chống tham nhũng chưa đáp ứng yêu cầu. Tổ chức bộ máy, chế độ chính sách đối với đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác phòng, chống tham nhũng chưa đủ khuyến khích, động viên cán bộ, công chức tâm huyết với công tác được giao.

II- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí là nhiệm vụ quan trọng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; ngăn chặn, đẩy lùi tham nhũng, lãng phí quyết định đến sự tồn vong của Đảng, Nhà nước và chế độ ta, củng cố lòng tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với Đảng và Nhà nước. 

Các cấp uỷ đảng, chính quyền, mặt trận, các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, người đứng đầu cơ quan, đơn vị và cán bộ, đảng viên tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm túc, đồng bộ mục tiêu, quan điểm và các giải pháp được nêu trong Nghị quyết Trung ương 3, khoá X và Chương trình hành động số 25-CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ. Thực hiện có hiệu quả chủ trương, nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống tham nhũng, lãng phí đã xác định trong Nghị quyết Trung ương 4, khoá XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” và Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI “tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khoá X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”, cần tập trung vào các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu sau đây:

 1. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp uỷ, tổ chức đảng, chính quyền, mặt trận, các đoàn thể, người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí

Phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị, tổ chức thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của các cấp uỷ đảng và sự điều hành, quản lý của chính quyền các cấp, vai trò của mặt trận, các đoàn thể. Sự lãnh đạo của cấp uỷ đảng và quản lý của chính quyền các cấp, sự ủng hộ của nhân dân là nhân tố quyết định thành công công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 

Các cấp uỷ, tổ chức đảng, chính quyền phải thật sự coi công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí là một nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện. Tăng cường công tác quản lý cán bộ, đảng viên; thường xuyên kiểm tra, ngăn ngừa, phát hiện và xử lý vi phạm. Gắn việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 3, khoá X “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí” với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, khoá XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. 
Nâng cao vai trò, trách nhiệm, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng, tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên. Người đứng đầu cấp uỷ, tổ chức đảng, chính quyền các cấp phải cam kết về sự liêm khiết và kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí; dành thời gian thích đáng để lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Tăng cường chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra các cơ quan chức năng phòng, chống tham nhũng, lãng phí.  

Ủy ban kiểm tra của cấp ủy Đảng các cấp phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng phòng, chống tham nhũng của Nhà nước để kiểm tra, giám sát, phát hiện, xử lý kịp thời và công khai kết quả xử lý tổ chức, cá nhân vi phạm. Kiểm tra, rà soát, đánh giá vai trò, trách nhiệm của các cấp uỷ, tổ chức đảng, chính quyền và người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân bao che tham nhũng, lãng phí. Khuyến khích, bảo vệ những người phát hiện tố cáo và tích cực đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí.
2. Rà soát, sửa đổi, bổ sung, hoàn chỉnh các quy định về quản lý kinh tế-xã hội để thực hiện phòng, chống tham nhũng, lãng phí

Các cơ quan chức năng thực hiện việc rà soát các văn bản quy phạm pháp luật, các quy định về quản lý kinh tế - xã hội có liên quan đến phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Loại bỏ ngay những nội dung, quy định không phù hợp với chính sách, pháp luật của Nhà nước. Rà soát các quy định về quản lý, kiểm soát thu, chi ngân sách, việc chi tiêu công, nhất là mua sắm và đầu tư công, các khoản chi thường xuyên, các định mức, tiêu chuẩn trong sản xuất, tiêu dùng, việc chi phí hội nghị, lễ hội, tiếp khách, đi công tác...Thực hiện lập, phê duyệt dự toán, quyết toán đúng qui định của Nhà nước. Sửa đổi, bổ sung các văn bản về thu hút đầu tư, việc huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân, về quản lý các doanh nghiệp Nhà nước. Thực hiện đúng các qui định về lập, phê duyệt thiết kế, dự toán, quy trình, quy chế quản lý đầu tư phù hợp với các văn bản của Nhà nước. Rà soát, sửa đổi các văn bản về quản lý và sử dụng đất đai, tài nguyên thiên nhiên, bảo đảm công khai, minh bạch, nhất là trong việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và công khai để nhân dân tham gia giám sát, góp ý kiến. Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các qui định về công tác cán bộ đảm bảo dân chủ, công khai, minh bạch.

Rà soát các chế độ, định mức, thực hiện việc tự kiểm tra, kiểm toán và công khai, minh bạch về tài chính, thực hiện tốt quyền và trách nhiệm của chủ sở hữu Nhà nước đối với vốn, tài sản của Nhà nước tại các doanh nghiệp. Kiểm soát chặt chẽ hoạt động tín dụng, chi tiêu sử dụng ngân sách nhà nước, nhất là những hoạt động dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng như cho vay, bảo lãnh, cho thuê tài chính, đầu tư tài chính, đầu tư công… trong hệ thống Ngân hàng và Kho bạc. Đẩy mạnh việc thanh toán không dùng tiền mặt. 
Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính theo hướng đơn giản, công khai, minh bạch, phân cấp và làm rõ quyền hạn, trách nhiệm của từng cấp, từng ngành, từng đơn vị, người đứng đầu; thực hiện nghiêm túc các bộ thủ tục hành chính đã được công bố và tiếp tục công khai rộng rãi để dân biết, thực hiện và giám sát.

Giao quyền tự quyết cho thủ trưởng và tập thể lãnh đạo để thực hiện việc tiết kiệm trong chi ngân sách, đảm bảo đúng các quy định của Đảng, Nhà nước nhằm tăng điều kiện phục vụ và cải thiện đời sống cho cán bộ, công chức, viên chức. Xây dựng và thực hiện qui định về quản lý lao động, chế độ trách nhiệm cán bộ, công chức, viên chức, quản lý xăng xe, sử dụng điện, nước, điện thoại, văn phòng phẩm, báo chí, chi phí hội nghị, công tác phí, mua sắm tài sản công, tiếp khách... Thực hiện nghiêm túc việc công khai, minh bạch hoạt động trong các cơ quan, đơn vị, nhất là trong những lĩnh vực dễ xảy ra tiêu cực, tham nhũng, lãng phí.
3. Thực hiện nghiêm cơ chế, chính sách về công tác tổ chức, cán bộ để phòng, chống tham nhũng, lãng phí
Cấp uỷ, lãnh đạo các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương chịu trách nhiệm trong việc qui hoạch và thực hiện qui hoạch cán bộ. Làm tốt công tác đề bạt, bổ nhiệm, điều động, luân chuyển cán bộ trên cơ sở quy hoạch đã có. Thực hiện đúng quy định phân cấp về quản lý cán bộ, quy trình bổ nhiệm cán bộ, chế độ đánh giá, tuyển chọn, sử dụng cán bộ...đảm bảo công khai, dân chủ, minh bạch. 

Quy định cụ thể và thực hiện việc bố trí một số chức danh cán bộ các cấp không phải là người địa phương; chuyển đổi vị trí công tác trong hệ thống chính trị, trước hết là các trường hợp giữ một chức vụ công tác lâu năm. Có qui định cụ thể để điều chuyển, thay thế những cán bộ lãnh đạo, quản lý có nhiều dư luận, biểu hiện tham nhũng, lãng phí, uy tín giảm sút, không đáp ứng nhiệm vụ. Thực hiện dân chủ, công khai trong đánh giá, tuyển dụng, quy hoạch, bổ nhiệm, điều động cán bộ...tiến tới thực hiện thi tuyển công khai một số chức danh lãnh đạo sở, ban, ngành, bệnh viện, trường học, lãnh đạo doanh nghiệp nhà nước. 

Thực hiện nghiêm các qui định về minh bạch tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức, viên chức. Cương quyết không quy hoạch, đề bạt, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại những người tham nhũng, lãng phí hoặc bao che cho người tham nhũng, lãng phí. Xử lý nghiêm những người đứng đầu cơ quan, đơn vị để xảy ra tình trạng tham nhũng, lãng phí. Định kỳ rà soát lại công việc, nếu thấy lĩnh vực nào chưa hoàn thành, còn để xảy ra tham nhũng, lãng phí thì kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu và người phụ trách đơn vị; hàng năm và cuối nhiệm kỳ căn cứ vào nhiệm vụ được giao, căn cứ sự tín nhiệm để xem xét mức độ hoàn thành nhiệm vụ.

Thực hiện nghiêm túc các tiêu chuẩn cụ thể về đạo đức, lối sống, qui tắc ứng xử, qui tắc đạo đức nghề nghiệp, bổ sung, sửa đổi những qui định không còn phù hợp với đặc điểm của cơ quan, địa phương, đơn vị; qui định việc cưới, việc tang, lễ hội phù hợp với nếp sống văn hoá mới. Nghiêm cấm việc sử dụng công quỹ để làm quà biếu, mừng sinh nhật, mừng nhà mới… 

 4. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử để nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí

 Các cấp uỷ đảng, chính quyền tăng cường hơn nữa lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác kiểm tra, thanh tra, điều tra, truy tố, xét xử, đảm bảo phát hiện và xử lý kịp thời, nghiêm minh, công khai các vụ việc tham nhũng, lãng phí.

Tập trung ưu tiên giải quyết những đơn thư phản ánh, tố cáo có nội dung liên quan đến hành vi tham nhũng, lãng phí hoặc bao che tham nhũng, lãng phí. Thực hiện đúng pháp luật về việc tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý thông tin, tin báo về tham nhũng; bảo vệ người tố cáo tham nhũng. Đẩy nhanh tiến độ xử lý các vụ việc, vụ án tham nhũng, lãng phí. Đối với các vụ án tham nhũng nghiêm trọng, phức tạp mà dư luận xã hội quan tâm, cấp uỷ cần chủ động yêu cầu các cơ quan liên quan báo cáo để cho chủ trương xử lý, bảo đảm khẩn trương, đúng quy định của pháp luật và phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương.
Tập trung thanh tra, kiểm tra, kiểm toán các lĩnh vực thu, chi ngân sách, đầu tư mua sắm công, quản lý tài sản công, sử dụng tài nguyên thiên nhiên; quản lý, sử dụng đất, khai thác khoáng sản; tín dụng ngân hàng, các chương trình, mục tiêu, dự án của Trung ương, của tỉnh, viện trợ của nước ngoài... Tăng cường thanh tra, kiểm tra các cơ quan, tổ chức sử dụng ngân sách, tài sản của Nhà nước và doanh nghiệp sử dụng tài nguyên thiên nhiên trong việc chấp hành pháp luật về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân tham nhũng, lãng phí.  
Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thanh tra, khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ việc tham nhũng. Thực hiện công khai, minh bạch trong hoạt động và bảo đảm sự liêm chính trong đội ngũ cán bộ các cơ quan thanh tra, kiểm tra, kiểm toán, điều tra, truy tố, xét xử. Xử lý kiên quyết, kịp thời những hành vi tham nhũng trong các cơ quan, đơn vị phòng, chống tham nhũng và những người bao che hành vi tham nhũng, ngăn cản việc chống tham nhũng.

5. Tăng cường vai trò giám sát của cơ quan dân cử và nhân dân trong phòng, chống tham nhũng, lãng phí
Tăng cường hoạt động giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh và Hội đồng nhân dân các cấp đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, trước hết là giám sát hoạt động của các cơ quan có chức năng phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Bảo đảm cho hoạt động giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh và Hội đồng nhân dân các cấp có hiệu lực, hiệu quả cao hơn.

Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị- xã hội, tổ chức xã hội- nghề nghiệp và nhân dân tích cực tham gia giám sát, phát hiện, đấu tranh với những hành vi tham nhũng, lãng phí. Thực hiện tốt Pháp lệnh quy chế dân chủ ở cơ sở và Quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng. Cụ thể hoá phương thức, cơ chế giám sát của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên, của nhân dân trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

Tăng cường công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức lối sống, nâng cao tinh thần trách nhiệm, tính tiền phong gương mẫu của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị “về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về phòng, chống tham nhũng, lãng phí; tuyên truyền nêu gương người tốt, việc tốt. Có biện pháp bảo vệ an toàn và kịp thời biểu dương, khen thưởng những cán bộ, đảng viên, nhân dân dũng cảm tố cáo, phát hiện hành vi tham nhũng, lãng phí và những tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

6. Nâng cao năng lực của cơ quan lãnh đạo, chỉ đạo và cơ quan tham mưu cho cấp ủy về công tác phòng, chống tham nhũng ở tỉnh.

Thực hiện kết luận Hội nghị Trung ương 5 khóa XI, không tổ chức Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng của tỉnh; Ban Thường vụ Tỉnh ủy trực tiếp lãnh đạo công tác phòng, chống tham nhũng và phối hợp với Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng khi có vụ việc tham nhũng nghiêm trọng xẩy ra. 

Giao Ban Tổ chức Tỉnh ủy căn cứ quy định, hướng dẫn của Trung ương, phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị nhân sự thành lập Ban Nội chính Tỉnh ủy để tham mưu cho Ban thường vụ Tỉnh ủy về công tác nội chính và công tác phòng, chống tham nhũng.

Cấp uỷ, người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị phân công cán bộ tham mưu, giúp việc về phòng, chống tham nhũng và tạo điều kiện để cán bộ được phân công hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Giao Ban Thường vụ Tỉnh ủy tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Kết luận. Thường xuyên kiểm tra việc tổ chức thực hiện và định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện Kết luận này./.

Nơi nhận:





                    T/M TỈNH ỦY

- Ban Bí thư Trung ương Đảng,                                                                  BÍ THƯ
- Văn phòng Trung ương Đảng,
- Uỷ ban Kiểm tra Trung ương,

- Vụ ĐP3- VPTW- ĐN,
- Đảng ủy Quân khu 4,
- Các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng,

- Các huyện, thị uỷ, thành uỷ, ĐUTT,

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,                                             
- Các Ban đảng Tỉnh uỷ.                                                                                

- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,                                                                    Lê Hữu Phúc                                                                                                                                                                                                        

- Lưu Văn phòng tỉnh ủy                                                                          
