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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ 

               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM



        * 



              Đông Hà, ngày 10 tháng 9 năm 2012

       Số 100-BC/TU

BÁO CÁO

kết quả thực hiện tinh giản biên chế
theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ

và thực trạng cơ cấu đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ở địa phương
---
Thực hiện Công văn số 53-CV/BCĐ ngày 08/5/2012 của Ban Chỉ đạo Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị báo cáo kết quả thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP/2007/NĐ-CP ngày 08/8/2007 của Chính phủ và thực trạng cơ cấu đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ở địa phương, như sau:

I - ĐỐI VỚI VIỆC TINH GIẢN BIÊN CHẾ
1. Tổng hợp kết quả thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ (Có mẫu biểu số 2 đính kèm)
2. Đánh giá mặt được và hạn chế của việc thực hiện tinh giản biên chế trong 5 năm qua
2.1. Những kết quả đạt được
Xác định Nghị định số 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ là một trong những chủ trương, chính sách lớn của Nhà nước nhằm cụ thể hóa Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về đổi mới, kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan Đảng, định hướng về đổi mới tổ chức bộ máy Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội; thực hiện tốt Nghị định số 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ sẽ tạo điều kiện góp phần nâng cao trình độ chuyên môn, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, giúp cho việc bố trí cán bộ, công chức, viên chức ở địa phương phù hợp với vị trí công việc, đáp ứng được yêu cầu công tác, mang lại hiệu quả cao, nên Ban Thường vụ Tỉnh ủy và UBND tỉnh Quảng Trị đã nghiêm túc tổ chức quán triệt và tích cực chỉ đạo các sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện.
Sau 5 năm thực hiện Nghị định 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ, Ban Thường vụ Tỉnh ủy và UBND tỉnh Quảng Trị đã trình Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính xem xét, giải quyết tinh giản biên chế cho 651 cán bộ, công chức, viên chức thuộc khối Đảng, Mặt trận, đoàn thể; khối hành chính và khối  sự nghiệp của Nhà nước (Năm 2008: 140 người (nghỉ hưu trước tuổi 130 người; thôi việc ngay: 10 người); Năm 2009: 98 người (nghỉ hưu trước tuổi 92 người; thôi việc ngay: 06 người); Năm 2010: 105 người (nghỉ hưu trước tuổi 104 người; thôi việc ngay: 01 người); Năm 2011: 308 người (nghỉ hưu trước tuổi 307 người; thôi việc ngay: 01 người)).
Nhìn chung, việc tinh giản biên chế ở các địa phương, đơn vị đã thực hiện đúng trình tự, thủ tục. Đề án tinh giản biên chế đã được xây dựng trên cơ sở sắp xếp, kiện toàn lại tổ chức bộ máy, bố trí lại lao động. Danh sách đối tượng thuộc diện tinh giản biên chế được công khai, bảo đảm dân chủ trong cơ quan, đơn vị; đồng thời không làm xáo trộn, ảnh hưởng lớn đến tư tưởng, đời sống của cán bộ, công chức, viên chức. Chế độ, chính sách tinh giản biên chế cho cán bộ, công chức, viên chức được chi trả theo đúng quy định và kịp thời. Tỉnh cũng thường xuyên kiểm tra, rà soát, giải trình, báo cáo Bộ Nội vụ xem xét, giải quyết đối với những trường hợp còn vướng mắc.
Từ khi thực hiện việc tinh giản biên chế, bên cạnh việc trình độ đào tạo, tuổi đời của cán bộ, công chức, viên chức ở địa phương và việc sử dụng, sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức, viên chức ở địa phương so với trước khi chưa thực hiện tinh giản biên chế đã có sự thay đổi, đem lại những kết quả tích cực (So sánh số liệu năm 2007 cho thấy, cán bộ, công chức, viên chức có trình độ chuyên môn tiến sĩ tăng 0,01%, thạc sĩ tăng 0,78%, đại học tăng 18,9%, cao đẳng tăng 1,02% và trung cấp giảm 15,2%; cơ cấu về tuổi đời của cán bộ, công chức, viên chức được trẻ hóa, độ tuổi bình quân giảm; độ tuổi dưới 30 tuổi tăng 0,01%, từ 30-50 tuổi tăng 4,2 %, trên 50 tuổi giảm 0,05%). Ngoài ra, còn góp phần giải quyết cho một bộ phận sinh viên mới tốt nghiệp ra trường có việc làm phù hợp với chuyên ngành đào tạo và tạo nguồn cán bộ kế cận cho tỉnh trong những năm tiếp theo. 
- Đối với khối Đảng, Mặt trận và các đoàn thể; khối quản lý hành chính nhà nước: Đối tượng tinh giản biên chế chủ yếu là các đồng chí chưa đạt trình độ chuẩn theo quy định của vị trí công việc đang đảm nhận nhưng không thể bố trí đào tạo lại để chuẩn hóa về chuyên môn; tuổi cao, sức khỏe không đảm bảo để đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ được giao; không hoàn thành nhiệm vụ được giao hai năm liên tiếp (phần lớn là nhân viên văn phòng, lái xe).
- Đối với khối sự nghiệp giáo dục và đào tạo: Đối tượng tinh giản biên chế thuộc lĩnh vực giáo dục và đào tạo chiếm phần lớn. Ngoài việc dôi dư giáo viên khi sắp xếp lại trường lớp, còn xuất phát từ thực trạng trước đây do đội ngũ giáo viên, nhất là giáo viên tiểu học, trung học cơ sở bị thiếu hụt, nên tỉnh đã tuyển dụng số học sinh tốt nghiệp tốt nghiệp trung học cơ sở (lớp 7, 9), trung học phổ thông (lớp 10, 12) đã đi học các lớp bồi dưỡng trung học sư phạm hệ 7 + 2, 9 + 2, 10 + 2, 12 + 2... bố trí về giảng dạy tại các trường tiểu học, trung học cơ sở. Đến nay, mặc dù một số đã được đào tạo, bồi dưỡng, song với mục đích nâng cao chất lượng dạy học, tỉnh đã đề nghị cho tinh giản biên chế theo Nghị định số 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ đối với các đối tượng này. Nhờ vậy, việc bố trí, sử dụng giáo viên đã phần nào đáp ứng được nhu cầu dạy và học, nâng cao chất lượng giảng dạy; cơ cấu môn học được sắp xếp tinh gọn và phù hợp, cơ bản đảm bảo đúng, đủ số tiết, số môn theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Đối với khối sự nghiệp y tế: Số cán bộ, công chức, viên chức sự nghiệp y tế chiếm tỷ lệ khá lớn trong tổng số cán bộ, công chức, viên chức của địa phương. Trong đó, số viên chức điều dưỡng, hộ sinh, kỹ thuật viên có trình độ sơ học của toàn ngành còn cao (153 người = 5,6%). Tuy nhiên, số đối tượng tinh giản biên chế còn thấp (từ năm 2008-2011 chỉ giải quyết được 21 trường hợp)
- Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết những tồn tại, vướng mắc: Trong 05 năm triển khai thực hiện Nghị định số 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ, địa phương chưa nhận được đơn thư, khiếu nại nào về việc xem xét, giải quyết tinh giản biên chế không đúng quy định hoặc tiêu cực trong việc giải quyết tinh giản biên chế.
2.2. Hạn chế và nguyên nhân
2.2.1. Những mặt hạn chế
- Việc thực hiện tinh giản biên chế ở một số cơ quan, đơn vị chưa thực sự gắn với kết quả đánh giá cán bộ, công chức, viên chức và đánh giá tình hình tổ chức bộ máy, chức năng nhiệm vụ các cơ quan, đơn vị. Dẫn đến, một số cán bộ, công chức, viên chức trình độ năng lực chuyên môn hạn chế, không làm được việc hoặc làm việc với chất lượng, hiệu quả thấp nhưng các cơ quan, đơn vị chưa mạnh dạn đưa vào tinh giản biên chế, nên tổ chức bộ máy, cơ cấu vị trí việc làm chưa có sự thay đổi tích cực.
- Một số cơ quan, đơn vị xây dựng Đề án tinh giản biên chế không bảo đảm theo yêu cầu, xây dựng kế hoạch chưa đầy đủ, cụ thể nên phải bổ sung nhiều lần; việc tiếp nhận hồ sơ, thẩm tra đối tượng tinh giản biên chế, lập danh sách, dự toán kinh phí giải quyết chế độ trình cấp trên thẩm định trình Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính xem xét, giải quyết của một số đơn vị không bảo đảm theo thời gian quy định; một số trường hợp khi giải quyết BHXH bị vướng mắc. Do vậy, cán bộ, công chức, viên chức đã nghỉ hưu hoặc thôi việc nhưng không được hưởng chế độ chính sách kịp thời.

- Việc định kỳ tổng hợp kết quả, đánh giá tình hình thực hiện tinh giản biên chế của một số sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố chưa thực hiện nghiêm túc theo quy định.
2.2.2. Nguyên nhân
- Hướng dẫn thực hiện một số quy định về đối tượng, phạm vi áp dụng chính sách tinh giản của Bộ Nội vụ chưa cụ thể, nhất là đối với những đối tượng lớn tuổi năng lực hạn chế không thể đảm nhiệm tốt công tác và cũng không thể bố trí làm công việc khác; sức khoẻ yếu mà chưa đủ 02 năm liên tục không hoàn thành nhiệm vụ… Đây cũng là những khó khăn của các cơ quan, đơn vị trong việc sắp xếp tổ chức, bộ máy; bố trí cán bộ, công chức, viên chức phần nào ảnh hưởng đến tâm lý và chất lượng hiệu quả công tác.
- Việc nghiên cứu quán triệt và triển khai thực hiện Nghị định số 132/2007/NĐ-CP của Chính phủ ở một số cơ quan, đơn vị chưa thật sự chu đáo. Một số cơ quan, đơn vị chưa chủ động xây dựng kế hoạch tinh giản biên chế, mà chỉ đến khi cán bộ, công chức, viên chức có nguyện vọng, nhu cầu mới bổ sung đối tượng tinh giản biên chế để trình cấp thẩm quyền xem xét, nên bị động, lúng túng trong thực hiện.

- Việc rà soát đối tượng để thực hiện chính sách tinh giản biên chế ở một số cơ quan, đơn vị còn có tâm lý nể nang, chưa mạnh dạn; đối tượng trình độ năng lực hạn chế, không hoàn thành nhiệm vụ nhưng chưa đưa vào xem xét tinh giản biên chế. Vì vậy hiệu quả trong việc sắp xếp tố chức bộ máy, cơ cấu, vị trí việc làm tại các cơ quan, đơn vị chưa cao.
3. Một số kiến nghị 
Để tiếp tục xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của địa phương có phẩm chất chính trị vững vàng; có đạo đức, năng lực, trình độ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác trong giai đoạn cách mạng mới, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị đề nghị Chính phủ:

- Tiếp tục thực hiện chính sách tinh giản biên chế trong những năm tiếp theo, nhằm tinh giản biên chế đối với những cán bộ có trình độ chuyên môn, năng lực hạn chế, không hoàn thành nhiệm vụ, cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan, đơn vị theo hướng tinh gọn, hiệu quả.
- Rút ngắn thời gian thẩm định hồ sơ và khẩn trương chi trả kinh phí cho người được tinh giản. Mở rộng đối tượng được tinh giản về các tiêu chuẩn như sức khỏe, năng lực, trình độ và thời gian nghỉ hưu có thể trước 05 năm, để có nhiều đối tượng được tinh giản.

- Sửa đổi quy định tuổi nghỉ hưu đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn theo hướng nam từ 55-60 tuổi, nữ từ 50-55 tuổi, nhằm trẻ hoá đội ngũ cán bộ cơ sở, tạo nguồn cán bộ cho cấp huyện, cấp tỉnh. Đồng thời, đề nghị tăng biên chế để thực hiện luân chuyển cán bộ cấp huyện, cấp tỉnh về công tác tại cơ sở.
- Mở lớp bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý nhà nước, nghiệp vụ xây dựng đề án và thẩm định hồ sơ tinh giản biên chế… cho đội ngũ cán bộ làm công tác tinh giản biên chế, để đội ngũ cán bộ phụ trách công tác này tiếp cận và nắm vững nội dung, đối tượng, quy trình nhằm thực hiện tinh giản biên chế có hiệu quả.

- Tiếp tục cải cách chế độ tiền lương để cán bộ, công chức, viên chức có ý thức, trách nhiệm trong học tập nâng cao trình độ nghiệp vụ, tạo động lực cho việc tinh giản biên chế được tốt hơn.

II - ĐỐI VỚI CƠ CẤU ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC

1. Tổng hợp số lượng, chất lượng cán bộ, công chức, viên chức (có mẫu biểu số 3, 4, 5, 6, 7 đính kèm)

2. Đánh giá về cơ cấu cán bộ, công chức hiện nay

2.1. Theo ngạch công chức

Thực hiện Nghị định số 117/2003/NĐ-CP ngày 10/10/2003 của Chính phủ "về tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức trong các cơ quan nhà nước", Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15/3/2010 của Chính phủ “về tuyển dụng, sử dụng và quản lý cán bộ, công chức trong các cơ quan nhà nước”, hầu hết các cơ quan, đơn vị trong toàn tỉnh đã thực hiện bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức phù hợp với ngạch, bậc quy định.

Trong tổng số 2.642 công chức hiện nay, ngạch chuyên viên cao cấp và tương đương 33 đồng chí (0,94%), ngạch chuyên viên chính và tương đương 345 đồng chí (13,05%), ngạch chuyên viên và tương đương 1.844 đồng chí (69,7%), ngạch cán sự và tương đương 258 đồng chí (9,88%), số còn lại 162 đồng chí (6,13%). Như vậy, cơ cấu ngạch công chức như hiện nay của địa phương chưa phù hợp, tỷ lệ ngạch chuyên viên cao cấp và tương đương, ngạch chuyên viên chính và tương đương quá thấp; tỷ lệ giữa ngạch cán sự và tương đương so với ngạch chuyên viên và tương đương còn chênh lệch nhiều.

Tỷ lệ ngạch chuyên viên cao cấp, chuyên viên chính thấp là do hàng năm Ban Tổ chức Trung ương Đảng và Bộ Nội vụ phân bổ chi tiêu dự thi nâng ngạch chuyên viên cao cấp, chuyên viên chính cho tỉnh còn hạn chế, trong khi đó số người có nhu cầu dự thi thường gấp 03 lần số chỉ tiêu được giao. (Ban Tô chức Trung ương Đảng giao chỉ tiêu dự thi nâng ngạch chuyên viên cao cấp 2007 được 06 chỉ tiêu, 2009 được 04 chỉ tiêu, 2011 được 03 chỉ tiêu; giao chỉ tiêu dự thi nâng ngạch chuyên viên chính năm 2008 được 12 chỉ tiêu, 2009 được 13 chỉ tiêu, 2010 được 10 chỉ tiêu, 2011 được 09 chỉ tiêu. Bộ Nội vụ giao chỉ tiêu dự thi nâng ngạch chuyên viên cao cấp năm 2008 được 02 chỉ tiêu, năm 2009 được 03 chỉ tiêu, năm 2010 được 04 chỉ tiêu, năm 2011 được 03 chỉ tiêu; giao chỉ tiêu dự thi nâng ngạch chuyên  viên chính năm 2008 được 17 chỉ tiêu, năm 2009 được 25 chỉ tiêu, năm 2010 được 17 chỉ tiêu, năm 2011 được 20 chỉ tiêu). 

Tỷ lệ ngạch ngạch chuyên viên và cán sự có sự chênh lệch nhiều xuất phát từ thực tiễn thời gian qua việc chuyển loại công chức từ ngạch cán sự lên ngạch chuyên viên khá nhiều (năm 2009 chuyển loại 584 công chức; năm 2010 chuyển loại 594 công chức; năm 2011 chuyển loại 592 công chức và năm 2012 thi nâng ngạch 18 công chức). Thực trạng trên xuất phát từ các nguyên nhân chính sau đây: Cơ quan có thẩm quyền chưa xác định rõ vị trí việc làm gắn với chức danh, chức vụ, cơ cấu và ngạch công chức để giao biên chế. Một số địa phương, đơn vị không bố trí công chức theo từng thứ bậc về trình độ chuyên môn nghiệp vụ và năng lực công tác, mà chỉ bố trí công chức theo cảm tính, theo kinh nghiệm tương đối, không khoa học. Nhiều cán bộ, công chức sau khi đi học đại học các lớp tại chức, từ xa trong và ngoài tỉnh, đã xin bố trí công việc khác và đăng ký xét nâng ngạch cho phù hợp với công việc được bố trí, sắp xếp.

2.2. Theo trình độ đào tạo

Thực hiện Pháp lệnh Cán bộ, công chức và hiện nay là Luật Cán bộ, công chức, từ năm 1996 đến nay việc tuyển dụng công chức, viên chức vào làm việc tại các cơ quan trong hệ thống chính trị của địa phương đã được thực hiện thông qua thi tuyển, xét tuyển theo hình thức công khai, minh bạch, đảm bảo tính cạnh tranh (cơ quan Đảng, Mặt trận và các đoàn thể từ năm 2006 đến nay tổ chức được 04 kỳ thi tuyển, xét tuyển với 1.120 thí sinh tham gia dự tuyển, và có 212 thí sinh trúng tuyển; cơ quan Nhà nước từ năm 1996 đến nay tổ chức được 29 kỳ thi tuyển với 4.873 thí sinh tham gia dự tuyển, và có 3.035 thí sinh trúng tuyển). Việc tổ chức thi tuyển, xét tuyển công chức, viên chức như trên đã góp phần lựa chọn những người có phẩm chất, trình độ đào tạo và năng lực đáp ứng yêu cầu thực hiện nhiệm vụ trong từng cơ quan, đơn vị. 

Ngoài ra, trong những năm qua, công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức, nhất là đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trong quy hoạch đã được tỉnh quan tâm, đầu tư đúng mức. Nhờ vậy, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngày càng được chuẩn hoá, có trình độ đại học chuyên môn và lý luận chính trị trung cấp trở lên ngày càng tăng; trình độ chuyên môn của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện cơ bản đạt yêu cầu so với tiêu chuẩn ngạch, bậc công chức, viên chức; cán bộ giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý từ cấp huyện và tương đương trở lên có trình độ chuyên môn đại học và cao cấp lý luận chính trị chiếm tỷ lệ cao, cụ thể:
- Về đội ngũ cán bộ cấp tỉnh, cấp huyện: Tổng số có 273 người. Trình độ chuyên môn tiến sỹ 1,09%, thạc sỹ 4,39%, đại học 83,1%, cao đẳng 1,09%, trung cấp chiếm 10,6%, chưa qua đào tạo 0,7%. Trình độ lý luận chính trị cử nhân 22,7%, cao cấp 54,9%, trung cấp 19,7%.

- Về đội ngũ công chức cấp tỉnh, cấp huyện: Tổng số 2.642 người. Trình độ chuyên môn tiến sỹ 0,22%, thạc sỹ 6,13%, đại học 66,9%, cao đẳng 6,01%, trung cấp 8,32, còn lại 11,05%. Trình độ lý luận chính trị cử nhân 7,04%, cao cấp 16,72%, trung cấp 18,2%.

- Về đội ngũ công chức trong đơn vị sự nghiệp công lập: Tổng số 462 người. Trình độ chuyên môn tiến sỹ 0,21%, thạc sỹ 4,54%, đại học 72,51%, còn lại 18,39%. Trình độ lý luận chính trị cử nhân 3,24%, cao cấp 10,17%, trung cấp 30,08%.
- Về đội ngũ viên chức trong sự nghiệp công lập 16444 người.Trình độ chuyên môn tiến sỹ 0,006%, thạc sỹ 1,48%, đại học 59,09%, còn lại 39,41%. Trình độ lý luận chính trị cử nhân 0,12%, cao cấp 0,59%,  trung cấp 3,78%.
- Về đội ngũ cán bộ cấp xã: Tổng số 1.456 người. Trình độ chuyên môn thạc sỹ 0,06%, đại học 22,39%, cao đẳng 1,23%, trung cấp 31,04%, còn lại 45,26%. Trình độ lý luận chính trị cử nhân 0,344%, cao cấp 4,05%, trung cấp 65,1%.

- Về đội ngũ công chức cấp xã: Tổng số 1.344 người. Trình độ chuyên môn thạc sỹ 0,14%, đại học 22,56%, cao đẳng 8,40%, trung cấp 51,11%, còn lại 13,76%. Trình độ lý luận chính trị chưa có đồng chí nào được đào tạo trình độ cao cấp, cử nhân, chỉ có 37,64% tốt nghiệp trung cấp chính trị.

Tuy nhiên, chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ở tỉnh Quảng Trị vẫn còn một số hạn chế như: Trình độ sau đại học của đội ngũ cán bộ chiếm tỷ lệ thấp. Tính chuyên nghiệp của đội ngũ cán bộ chưa cao; kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ quản lý nhà nước còn hạn chế. Đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã chưa đáp ứng đủ các tiêu chuẩn trình độ đào tạo theo quy định, nhất là đối với cán bộ chuyên trách; phần lớn cán bộ cấp xã làm việc không theo chuyên môn được đào tạo nên việc điều hành xử lý công việc còn lúng túng; nhiều cán bộ, công chức cấp xã là người dân tộc thiểu số do chưa đạt trình độ về văn hóa phổ thông, vì vậy giai đoạn 2006-2010 tỉnh phải tập trung đào tạo trình độ văn hóa phổ thông nên không thể đào tạo trình độ trung cấp chuyên môn được. 

Những hạn chế nêu trên chủ yếu là do công việc chuyên môn nhiều nên một số cơ quan, đơn vị chưa sắp xếp, bố trí công việc để tạo điều kiện cho cán bộ tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng về lý luận chính trị, quản lý nhà nước theo tiêu chuẩn ngạch công chức. Nguồn kinh phí phục vụ cho công tác đào tạo, bồi dưỡng hàng năm của tỉnh còn hạn hẹp nên hàng năm chưa có kinh phí để gửi cán bộ đi đào tạo chuyên sâu theo hướng đào tạo chuyên gia đầu ngành.

2.3. Theo độ tuổi

Trong tổng số 2.642 công chức, tỷ lệ dưới 30 tuổi 380 đồng chí chỉ chiếm 14,3 %, độ tuổi từ 30 đến 50 tuổi 1.525 đồng chí chiếm 57,7% và trên 50 tuổi 737 đồng chí chiếm 27,8%. Cấu trúc tỷ lệ tuổi như trên tương đối đảm bảo tính hợp lý đối với các cơ quan trong hệ thống chính trị. Tuy nhiên do điều kiện Quảng Trị là một tỉnh kinh tế chưa phát triển, nhu cầu việc làm ít, biên chế hàng năm Ban Tổ chức Trung ương và Bộ Nội vụ phân bổ hạn hẹp; vì vậy, để đảm bảo đưa tỷ lệ cơ cấu độ tuổi trong cán bộ, công chức dưới 30 tuổi tăng cao là một việc rất khó.

2.4. Theo giới tính

 Nhìn chung, dân số Quảng Trị đã và đang có những thay đổi lớn cả về số lượng, chất lượng cũng như cơ cấu nói riêng và cả nước nói chung. Tỷ lệ cán bộ nữ chiếm 31,6% trên tổng số công chức, tăng so với 05 năm về trước 0,25%. Tuy nhiên, những thay đổi này vẫn ở mức độ thấp so với số lượng cán bộ, công chức của các cơ quan, đơn vị. Do trước đây chưa có Luật Bình đẳng giới các cơ quan, đơn vị thường tuyển dụng nam giới để thuận lợi hơn trong công việc (nữ giới phải nghỉ sinh, nuôi con nhỏ), mặt khác tuổi về nghỉ theo chế độ hưu giữa nữ và nam chênh lệch nhau (nam 60, nữ 55). 

3. Một số kiến nghị 
- Đề nghị Ban Tổ chức Trung ương, Bộ Nội vụ cần có quy định và hướng dẫn khung về cơ cấu ngạch công chức gắn với tiêu chuẩn ngạch công chức hành chính làm cơ sở cho việc tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng đảm bảo chất lượng đội ngủ cán bộ, công chức, viên chức trong toàn hệ thống.    

- Đề nghị Ban Tổ chức Trung ương và Bộ Nội vụ cần thống nhất hơn trong ban hành các loại văn bản về tuyển dụng, nâng ngạch, chuyển ngạch để cơ quan Đảng và cơ quan Nhà nước thuận lợi trong việc phối kết hợp.

- Luật Viên chức quy định chức danh nghề nghiệp và hạng chức danh nghề nghiệp. Vì vậy, các bộ ngành cần sớm ban hành chức danh nghề nghiệp và tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp để địa phương làm căn cứ tuyển dụng, sử dụng và tổ chức thăng hạng đối với viên chức.    

- Biên chế phụ thuộc diện tích, dân số, nên Quảng Trị thường không có đủ biên chế nên ở phòng chuyên môn cấp huyện hiện nay còn tình trạng một công chức phụ trách nhiều lĩnh vực quản lý nhà nước, trong khi công chức chỉ đào tạo một chuyên ngành, làm ảnh hưởng đến chất lượng tham mưu. Vì vậy, cần xem xét, bố trí biên chế hành chính chủ yếu theo khối lượng công việc quản lý mà không chỉ căn cứ vào diện tích và dân số.

- Việc xác định mức biên chế công chức đối với các cơ quan, đơn vị là hết sức khó khăn, dẫn đến không có sự thống nhất giữa các ngành và địa phương. Vì vậy, trên cơ sở phân loại đơn vị hành chính đề nghị Ban Tổ chức Trung ương, Bộ Nội vụ ban hành hướng dẫn khung biên chế đối với các sở, ban, ngành, để địa phương có cơ sở cân đối biên chế giữa các cơ quan. Đặc biệt phải xây dựng cơ cấu chức danh theo từng vị trí việc làm tương ứng với từng trình độ đào tạo đối với cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp để được thống nhất trong toàn khối.

- Nên có sự phối hợp giữa cơ quan Nội vụ và cơ quan tài chính trong phân bổ ngân sách, thay đổi cơ chế phân bổ ngân sách theo biên chế bằng cơ chế phân bổ ngân sách theo nhiệm vụ quản lý nhà nước, khối lượng thực hiện dịch vụ công theo từng lĩnh vực.

- Hiện nay tỷ lệ Chuyên viên cao cấp và Chuyên viên chính ở tỉnh Quảng Trị còn rất thấp. Vì vậy, đề nghị Ban Tổ chức Trung ương Đảng, Bộ Nội vụ tăng chỉ tiêu thi nâng ngạch Chuyên viên cao cấp và chuyên viên chính khoảng 20% so với chỉ tiêu năm trước.
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