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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

BAN CHỈ ĐẠO CNTT
*

Số: 13-BC/ TU


	     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

    Đông Hà, ngày 31 tháng 03 năm 2006




BÁO CÁO

Tổng kết 3 năm (2003-2005) triển khai thực hiện dự án
Tin học hoá hoạt động của cơ quan Đảng và
phương hướng nhiệm vụ đến năm 2010
----
           Thực hiện Quyết định số 47-QĐ/TW ngày 06 tháng 8 năm 2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Ban hành Đề án tin học hoá hoạt động của các cơ quan Đảng giai đoạn 2001 - 2005, Ban chỉ đạo công nghệ thông tin cơ quan Tỉnh uỷ đã tập trung chỉ đạo triển khai ứng dụng tại  tất cả các cơ quan Đảng trực thuộc. Sau 3 năm triển khai Đề án đã đạt được những kết quả cơ bản, góp phần nâng cao chất lượng phục vụ và điều hành, lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng
          I.  TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI ỨNG DỰ DỰ ÁN 
               1.  Những thuận lợi, khó khăn:

     * Thuận lợi:

     - Trong quá trình triển khai dự án có những thuận lợi cơ bản là thường xuyên được Ban Chỉ đạo Đề án 47 Trung ương hướng dẫn chỉ đạo nghiệp vụ, hướng dẫn xây dựng các chương trình, kế hoạch, mua sắm các thiết bị; tổ chức các lớp tập huấn bồi dưỡng, nâng cao kiến thức về công nghệ thông tin cho các cán bộ, chuyên viên quản trị mạng làm nền móng cho công tác quản lý điều hành dự án  tại địa phương. Đồng thời được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Thường trực Tỉnh uỷ, tạo điều kiện thuận lợi của lãnh đạo các đơn vị tham gia dự án.

 -  Nội dung Dự án tin học hoá hoạt động của các cơ quan Đảng của tỉnh có tính khả thi cao, nên quá trình chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo đúng yêu cầu đặt ra. 
- Hệ thống Mạng LAN ở các đơn vị trực thuộc đến nay phần lớn đã có đủ cán bộ chuyên trách về công nghệ thông tin, đa số có trình độ tin học từ cao đẳng trở lên,  nhiệt tình, chủ động  trong công tác tham mưu. Biên chế cán bộ của Phòng CNTT- Cơ yếu tuy chưa đủ nhưng đã chủ động tích cực trong việc giúp Ban Chỉ đạo, Ban Quản lý Dự án triển khai Dự án đúng tiến độ và đạt yêu cầu đã qui định.

- Bộ máy điều hành Dự án từ Ban chỉ đạo, Ban quản lý  đến các bộ phận giúp việc được  kiện toàn sớm; nhiều văn bản  chỉ đạo điều hành dự án được xây dựng, triển khai kịp thời.
 *Khó khăn:

 Tuy vậy quá trình thực hiện dự án cũng gặp một số khó khăn:


 - Cơ sở vật chất, mặt bằng trình độ về  lĩnh vực CNTT của tỉnh  trong giai đoạn bắt đầu triển khai thực hiện dự án còn thấp.

- Là một tỉnh còn khó khăn nhiều mặt, nguồn kinh phí phục vụ cho dự án phần lớn phụ thuộc Trung ương, dẫn đến quá trình triển khai thực hiện thiếu chủ động, thiếu đồng bộ, ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ  triển khai thực hiện dự án.

 - Việc triển khai, mua sắm các trang  thiết  bị thiếu đồng bộ, còn dàn trải nên đến nay một số hư hỏng (nhất số thiết bị được trang bị năm 2003 về trước), rất cần bổ sung sớm để đảm bảo hoạt động bình thường. 
2- Những kết quả đạt được

a- Sự lãnh đạo của các cấp uỷ:
- Nhận thức rõ tầm quan trọng của việc ứng dụng CNTT vào mọi lĩnh vực kinh tế - xã hội là định hướng có tính mũi nhọn trong quá trình CNH-HĐH, đặc biệt là trong công tác điều hành tác nghiệp, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Chỉ thị số 35-CT /TU về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng đối với ứng dụng CNTT; Quyết định ban hành Quy chế quản lý, khai thác và bảo vệ Mạng thông tin diện rộng tại các cơ quan Đảng tỉnh Quảng Trị; Quy định số 13-QĐ/TU về việc quy định gửi nhận văn bản trên mạng và một số văn bản khác; Ban Chỉ đạo Dự án CNTT của cơ quan Tỉnh uỷ đã tích cực chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc  trong việc triển khai thực hiện, ứng dụng tin học theo kế hoạch đề ra, kịp thời xây dựng và ban hành các văn bản  mang tính pháp lý trong quá trình chỉ đạo thực hiện...;  Văn phòng Tỉnh uỷ, Ban quản lý dự án và ban quản lý dự án cơ sở dữ liệu đảng viên cũng có nhiều văn bản, kế hoạch hướng dẫn triển khai cụ thể. Nhờ vậy, mà trong quá trình thực hiện đã bám sát mục tiêu, nhiệm vụ của dự án, tránh được những vướng mắc, lúng túng .
- Thông qua các hội nghị chuyên đề, giao ban, mở lớp tập huấn, hội nghị tổng kết công tác CNTT cuối năm, kiểm tra công tác định kỳ...  việc chỉ đạo ứng dụng công nghệ thông tin được tăng cường đẩy mạnh

- Các cấp uỷ Đảng và lãnh đạo các cơ quan đã có nhiều cố gắng trong việc chỉ đạo ứng dụng CNTT tại cơ quan đơn vị mình, từ việc tuyển chọn bố trí cán bộ quản trị mạng, bố trí phương tiện điều kiện làm việc, kiểm tra đôn đốc việc ứng các phần mềm phục vụ cho công tác chỉ đạo của cấp uỷ.

- Văn phòng Tỉnh uỷ là cơ quan chủ đầu tư dự án đã phối với các cơ quan đơn vị được hưởng thụ dự án, triển khai một cách có hiệu quả, tiết kiệm,  đảm bảo thời gian với phương châm triển khai đến đâu sử dụng đến đó.
b- Xây dựng cơ sở hạ tầng CNTT  

  Đến nay, cơ bản hạ tầng Công nghệ thông tin các cơ quan Đảng ở tỉnh đã được tăng cường, có sự thay đổi cơ bản,  bước đầu hình thành và đưa vào sử dụng một cách phổ biến, các mạng LAN đã kết nối với mạng diện rộng của Tỉnh uỷ, đảm bảo các trang thiết bị đưa vào khai thác sử dụng từng bước có hiệu quả.

- Toàn tỉnh đã có 10 mạng LAN trực thuộc ứng dụng rộng rãi vào hoạt động khai thác thông tin trong hệ thống cơ quan Đảng. Việc đầu tư trang bị máy tính đến các huyện, thị uỷ, Đảng uỷ cơ quan Dân Chính Đảng và các Ban Đảng Tỉnh uỷ.  Bình quân mối mạng LAN ở huyện, thị uỷ, Đảng uỷ DCĐ có 02 máy chủ, 07 máy trạm, một số thiết bị  ngoại vi đi kèm (máy in, Modem, UPS, Swit..).  Riêng  Thị uỷ Đông Hà có 02 máy chủ và 10 máy trạm; các Ban của  Tỉnh uỷ từ 06 đến 08 máy; các đảng uỷ: Quân sự, Biên phòng, Công an, Cao su mỗi đơn vị 01 bộ máy hoàn chỉnh; các phòng thuộc Văn phòng tỉnh uỷ có từ 02 đến 05 máy. Phòng CNTT có 10 bộ máy phục vụ  công tác đào tạo, tập huấn nghiệp vụ.
(có phụ lục thiết bị kèm theo). 
 - Cuối năm 2005, đã cài đặt nghiệm thu xong hệ thống máy chủ làm dịch vụ và sử dụng phần mềm công nghệ IP để phục vụ cho việc truyền số liệu tốc độ cao, đồng thời ngăn chặn việc kết nối thông tin lạ xâm nhập từ bên ngoài vào (bức tường lửa).
 - Cấu hình, chủng loại của các thiết bị mua sắm đảm bảo chất lượng  theo quy định hướng dẫn của BCĐ CNTT Trung ương

c- Triển khai ứng dụng CNTT  và xây dựng các dữ liệu:

- Về CSDL đảng viên:

Thực hiện Kế hoạch số 33-KH/TU ngày 02/11/2004 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về cài đặt đồng bộ, khai thác hệ thống CSDLĐV, các cấp uỷ trực thuộc đã tập trung chỉ đạo Ban tổ chức và Văn phòng Cấp uỷ tiến hành hoàn thiện và đồng bộ CSDLĐV. Đến nay các đơn vị trên đã tiến hành kiểm tra, đối khớp 20745/21.647 phiếu Đảng viên do Viện Công nghệ Thông tin - Trung tâm KHKT -CNQS bộ quốc phòng nhập, chiếm 86,1%. Tổ chức nhập mới 2.861 phiếu trong  tổng số 3772 phiếu, chiếm 75,85%. Về khai thác và đồng bộ, các cấp uỷ đã chủ động khai thác các thông tin từ bộ chương trình Quản lý CSDLĐV phục vụ cho công tác cán bộ, quản lý đội ngũ đảng viên và bảo vệ chính trị nội bộ, nhất là trực tiếp phục vụ cho đại hội Đảng bộ các cấp trên cơ sở nhiệm kỳ 2005-2010. Đến nay có 11đơn vi đồng bộ lên tỉnh.

- Về CSDL văn kiện đảng và mục lục hồ sơ Lưu trữ:

Phông Tỉnh uỷ Quảng trị thời kỳ 1930 - 1975 cơ bản đã hoàn thành và đã nghiệm thu bước một. Số lượng văn bản được nghiệm thu thời kỳ 1930-1975 là 2.583 bản ghi, 16.280/16.280 trang văn bản. Trong mỗi bản ghi đã cập nhật 14/17 trường (còn trường Tiêu đề nhóm, Từ khoá, chuyên đề chưa cập nhật). Phông Tỉnh uỷ Quảng Trị các nhiệm kỳ lâm thời, nhiệm kỳ XI,XII,XIII đã cập nhật xong thông tin cấp I, đang hoàn chỉnh dần thông tin cấp II (chưa nghiệm thu và đưa vào sử dụng).  Đối với một số huyện, thị uỷ đã triển khai việc cập nhật xong thông tin cấp I (Hướng hoá gần 5000 trang văn bản). Riêng Huyện uỷ Triệu Phong đã xây dựng xong CSDL văn kiện đảng bộ giai đoạn 1976-2004,  tổng số 2165 bản ghi và chuẩn bị cho tiến hành nghiệm thu.

- BCĐ, BQL đã nghiệm thu bước đầu sau khi tiếp nhận, nâng cấp trang Website nội bộ. Hiện nay đang khẩn trương xây dựng phương án vận hành sớm đưa vào hoạt động chính thức.

- Các phần mềm kế toán,tài chính Đảng và phần mềm nhận dạng văn bản đảng cũng được đưa vào phục vụ nhiệm vụ chuyên môn.

      - Tình hình sử dụng mạng và khai thác thông tin trên mạng:  Đến nay việc triển khai các ứng dụng CNTT như: gửi nhận văn bản, thư điện tử, xử lý công văn, chương trình công tác, thông tin phục vụ lãnh đạo, văn kiện Đảng, cơ sở dữ liệu đảng viên... được sử dụng ngày một nhiều, cả về số cán bộ truy cập lẫn dung lượng trao đổi.  Đến năm 2005 có 389/425 người biết sử dụng vi tính, 163 người trực tiếp tham gia sử dụng mạng tin học, có 43.785 lượt người truy cập mạng. (năm 2004 là 6.014 người, tăng 37.771 lượt người). Bình quân mỗi tháng có 3.648 lượt truy cập, tăng 3.148 lượt. Tổng lượng thông tin trao đổi 14,57Gigabai (năm 2004: 3,5Gigabai, tăng hơn 11Gigabai). Đã nâng cấp, cải tiến toàn bộ hệ thống điều hành tác nghiệp cho hệ thống phù hợp với sự đồng bộ với phần mềm hệ thống và phần mềm ứng dụng. Hệ thống điều hành tác nghiệp này do có sự phân luồng, phân các hạng mục rõ ràng, dễ sử dụng.

d- Về đào tạo, tập huấn cho cán bộ nhân viên.  Từ  tháng 7/ 2003 đến tháng 12/ 2005 đã tiến hành biên soạn tài liệu, bố trí kinh phí mở 17 lớp tập huấn cho các đối tượng là cán bộ lãnh đạo, người sử dụng và Quản trị mạng ở các ban Đảng Tỉnh uỷ, các huyện, thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc với hơn 325 lượt người. Trong đó có 04 lớp cho lãnh đạo, (trừ các đồng chí Thường trực tỉnh uỷ, các trưởng Ban của Tỉnh uỷ theo quy định BCĐ CNTT Trung ương mở), 11 lớp cho người sử dụng, 02 lớp cho quản trị mạng. Cử 28 lượt cán bộ chuyên viên CNTT đi tập huấn ở Trung ương (Ban Tổ chức Tỉnh uỷ 20 lượt người). Các hình thức tổ chức cũng linh hoạt để phù hợp với điều kiện triển  khai kế hoạch. Ngoài  việc tổ chức tập trung tại tỉnh, còn mở lớp tại chổ cho huyện Hướng Hoá, tổ chức cho các cán bộ quản  trị mạng đi tập huấn ở Trung ương. Nhìn chung, nội dung giáo trình, chất lượng mở lớp và thời gian học được đảm bảo theo yêu cầu của Ban chỉ đạo CNTT Trung ương. Kiến thức về khai thác thông tin trên mạng của cán bộ sau khi  tập huấn  nâng lên rõ rệt. Đến nay, ở cấp tỉnh có trên 90%, cấp huyện có  trên 75,4% cán bộ biết sử dụng máy tính để làm việc và khai thác thông tin trên mạng. 
  Các máy tính và thiết bị tin học đã được đưa vào sử dụng ngay sau khi được trang bị, đáp ứng được những yêu về nâng cao chất lượng soạn thảo văn bản và trao đổi thông tin nói chung. Thông qua đầu tư, hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin trong các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ cũng như các huyện, thị uỷ và các đảng uỷ trực thuộc được cải thiện đáng kể, có sự thay đổi cơ bản, bước đầu hình thành và đưa vào sử dụng một cách phổ biến, góp phần đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác lãnh đạo và quản lý, từng bước thay đổi thói quen và lề lối làm việc cũ, chuyển sang phong cách làm việc mới biết sử dụng máy tính, mạng tin học.

e- Xây dựng, ban hành hệ thống văn bản quản lý, ứng dụng CNTT:

Một số văn bản được Ban hành:  
Để triển khai Dự án một cách thiết thực và có hiệu quả, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Ban chỉ đạo CNTT cơ quan đã ban hành các văn bản:

  Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành:

- Chỉ thị về tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ đối với việc ứng dụng tin học hoá

- Quy chế  quản lý, khai thác và bảo vệ Mạng Thông tin của Tỉnh uỷ:

- Quy định về việc gửi nhận văn bản trên Mạng.

  Ban chỉ đạo CNTT ban hành
- Hướng dẫn về quản lý tài sản, khắc phục sửa chữa trang  thiết bị.
- Quy chế xây dựng, quản lý và sử dụng CSDL đảng viên

- Một số Hướng dẫn triển khai cài đặt các phần mềm, hướng dẫn trong việc cập nhập CSDL văn kiện đảng các cấp...

Trên cơ sở các văn bản đó, các cấp uỷ đảng và thủ trưởng các cơ quan đã đẩy mạnh chỉ đạo công tác ứng dụng CNTT ở đơn vị mình một cách tích cực và có hiệu quả. 
g- Về quản lý kinh phí:

 Các nguồn kinh phí được quản lý theo đúng Quyết định số 393-QĐ/TCQT ngày 09/6/2003 của Ban Tài chính Quản trị Trung ương về Quy chế quản lý kinh phí đề án tin học hoá của các cơ quan đảng giai đoạn 2001-2005; Thông tư số 98/2003/TT-BTC ngày 14/10/2003 của Bộ Tài chính về Hướng dẫn quản lý, sử dụng chi phí quản lý dự án đầu tư từ nguồn vốn ngân sách Nhà nước và Quyết định số 227-QĐ/TU ngày 06/8/2003 của Ban  Thường vụ Tỉnh uỷ về việc phê duyệt dự án  khả thi tin học hoá hoạt động của cơ quan Đảng tỉnh Quảng trị giai đoạn 2003-2005.

Nguồn vốn đầu tư  và vốn sự nghiệp năm 2003-2005 là: 5,4 tỷ (bao gồm cả nguồn vốn bổ sung cho 03 đơn vị huyện đảo Cồn Cỏ, Báo Quảng Trị, Trường Chính trị Lê Duẩn), đến nay đã được cấp 3,08 tỷ, giải ngân: 3.116.119.000đ.

 Nguồn vốn sự nghiệp: 1,8 tỷ (bao gồm cả nguồn vốn bổ sung cho 03 đơn vị huyện đảo Cồn Cỏ, Báo Quảng Trị, Trường Chính trị Lê Duẩn). Đã cấp 970.000.000đ.  Đã giải ngân:571.399.800đ.

Ngoài nguồn vốn TW cấp cho dự án, các đơn vị đã bổ sung thêm một số kinh phí để mua sắm thêm các thiết bị: Như máy trạm,  Máy in, các thiết bị ngoại vi khác

3- Một số khuyết điểm, yếu kém và nguyên nhân.

a- Những khuyết điểm,  yếu kém:

 - Còn chậm triển khai một số phần mềm (khiếu nại, tố cáo). Việc phân loại tài liệu lưu trữ ở một số huyện, thị uỷ và đảng uỷ trực thuộc chưa được đẩy mạnh, các đơn vị chưa chủ động trong việc triển khai thực hiện. Các đơn vị còn lúng túng trong việc phân loại tài liệu lưu trữ, xây dựng quy trình kế hoạch phương án hoạt động.
 - Biên chế và năng lực cán bộ Quản trị mạng LAN nhìn chung vẫn còn nhiều hạn chế về khả năng vận hành, khả năng tham mưu cho công tác chỉ đạo của Cấp uỷ. Chế độ chính sách đối với cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin chưa có, chưa động viên khích lệ đội ngũ làm quản trị Mạng yên tâm công tác; về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cán bộ lãnh đạo phụ trách CNTT và công tác thông tin (CIO) chưa rõ, dẫn đến sự điều hành còn lúng túng. Một số vấn đề về an ninh, an toàn mạng chưa được đáp ứng đầy đủ. Những bất cập trong trang bị và sử dụng trang thiết bị còn nhiều. Do nguồn kinh phí cấp hàng năm không đủ, nên việc mua sắm trang bị thiếu đồng bộ, chưa đáp ứng đầy đủ được nhu cầu. Việc quản lý tài sản ở một số đơn vị còn hạn chế.
- Việc ứng dụng Hệ thống điều hành tác nghiệp phục vụ cho công tác quản lý hệ thống văn bản ở một số cơ quan huyện, thị uỷ chưa  được thực hiện đầy đủ (cụ thể như huyện uỷ: Cam Lộ, Gio Linh, ĐaKrông, Thị uỷ Đông Hà, Thị uỷ Quảng Trị). Đặc biệt, đối với Đảng uỷ cơ quan DCĐ, tuy đã được trang bị thiết bị máy tính tương đối đầy đủ ngay từ ban đầu (năm 2003), nhưng đến nay vẫn chưa đưa vào khai thác, một số thiết bị không quản lý chặt chẽ làm mất mát, hư hỏng. Việc quản lý cán bộ quản trị mạng và hệ thống máy chủ ở một số đơn vị chưa phù hợp (do Ban Tổ chức quản lý)

- Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ về CNTT ở một số đơn vị thực hiện chưa nghiêm túc (Đảng uỷ cơ quan DCĐ, thị uỷ Đông Hà).
b-  Nguyên nhân

               Nguyên nhân khách quan: 

     - Do quy mô triển khai đề án  tương đối lớn, liên quan đến tất cả các phạm vi hoạt động các cơ quan đảng thuộc Tỉnh uỷ. Nội dung mới mẻ và phức tạp. Thời gian triển khai ngắn. Chưa phối hợp đầy đủ, đồng bộ giữa một số bộ phận liên quan. Việc thay đổi lề lối làm việc từ  xử lý truyền thống công văn giấy tờ sang sử dụng mạng máy tính để trao đổi văn bản điện tử và xử lý thông tin trên mạng không giấy tờ gặp nhiều trở ngại.

  - Ở cơ sở, hệ thống đường truyền chưa đảm bảo tốc độ, hạn chế việc gửi nhận  văn bản trên mạng 
  Nguyên nhân chủ quan:
    - Một số đồng chí lãnh đạo chủ chốt nhất là người đứng đầu cơ quan chưa quan tâm đầy đủ tới việc lãnh đạo chỉ đạo ứng dụng công nghệ thông tin ở tại đơn vị mình. Mặc dù có các văn bản hướng dẫn của các cấp về việc gửi nhân văn bản trên mạng diện rộng của Tỉnh uỷ, nhưng việc khai thác chưa triệt để, còn tuỳ tiện.

   - Vai trò, chức năng nhiệm vụ của Quản trị mạng ở các đơn chưa phát huy hiệu quả, công tác tham mưu giúp lãnh đạo cơ quan điều hành mạng còn yếu.

   - Sự phối hợp công việc giữa các bộ phận: Văn thư, Quản trị Mạng, Lưu trữ chưa được tốt.
   4. Nhận xét, đánh  giá chung

Những kết quả đạt được trong 3 năm (2003-2005) triển khai thực hiện dự án đã và đang góp phần quan trọng đẩy mạnh ứng dụng CNTT một cách có hiệu quả trong các cơ quan đảng từ  tỉnh đến huyện, thị uỷ và đảng uỷ trực thuộc. Đề án được Ban quản lý và các cấp uỷ  phối hợp tổ chức thực hiện nghiêm túc; bám sát mục tiêu, yêu cầu, nội dung, nhiệm vụ và tiến độ của dự án đã được xác định; đảm bảo có sự chỉ đạo tập trung và hướng dẫn thống nhất từ tỉnh đến huyện, thị uỷ và Đảng uỷ trực thuộc; đã tích cực xây dựng các dự án cũng như kế hoạch triển khai thực hiện từng năm. Một số đơn vị đã tích cực trong việc đẩy mạnh ứng dụng, bước đầu có sự cải tiến cách thức làm việc, có tính hiệu quả. 

Tuy vậy, những khó khăn, hạn chế vẫn còn nhiều, còn thiếu đồng bộ trong quá trình triển khai. Công tác bảo mật thông tin trên mạng diện rộng chưa được chú ý. Tốc độ đường truyền trong nội bộ tỉnh còn chậm,  ảnh hưởng đến việc đồng bộ các cơ sở dử liệu. Kinh phí thường xuyên chi cho việc bảo dưỡng,g bảo hành hệ thống mạng chưa có. Trình độ về lĩnh vực CNTT của đội ngũ cán bộ còn thấp, nhất là một số cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở các huyện, thị uỷ, Đảng uỷ trực thuộc. Hiệu quả sử dụng máy tính, sử dụng mạng phục vụ cho công tác chuyên môn còn thấp

II- PHƯỚNG HƯỚNG NHIỆM VỤ ĐẾN 2010

Phấn đấu đến năm 2010, cơ bản hoàn thành việc xây dựng và đưa vào khai thác sử dụng phổ biến hệ thống thông tin diện rộng của Tỉnh uỷ trên cơ sở ứng dụng CNTT và truyền thông hiện đại, đổi mới phương thức, lề lối làm việc, nâng cao chất lượng và hiệu quả các hoạt động lãnh đạo chỉ đạo và điều hành của cấp uỷ và của các cơ quan Đảng.

1 - Mục tiêu chung:
   - Đến năm 2010, hoàn thiện mạng thông tin diện rộng đến xã, phường,  thị trấn đảm bảo nối mạng một cách nhanh chóng, thuận tiện, và bảo mật tốt, kết nối  đầy đủ với mạng của Nhà nước theo đề án của TW.
  - Nâng cấp và mở rộng mạng thông tin diện rộng của Đảng từ tỉnh đến cấp phường, kết nối với mạng của Nhà nước với đường truyền chuyên dụng tốc độ cao.

   - Hoàn thành việc xây dựng các phần mềm và cơ sở dữ liệu cho hệ thống thông tin điện tử của Đảng, bao gồm một hệ thống cơ sở dữ liệu dùng chung của Đảng, các hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu chuyên ngành. Trên cơ sở áp dụng thống nhất hệ thống thông tin điều hành tác nghiệp, sử dụng phổ biến các thông tin, tài liệu điện tử, phát triển các hình thức làm việc từ xa, hội nghị từ xa, văn phòng điện tử, đào tạo từ xa, giảm đáng kể giấy tờ, giảm bớt các cuộc họp tập trung và thời gian hội họp, cung cấp kịp thời đầy đủ, chính xác, bí mật thông tin cho lãnh đạo Đảng các cấp.
  - Xây dựng và ban hành chính thức hệ thông quy chế quy trình công tác, các chuẩn thông tin, chuẩn công nghệ, bảo đảm thống nhất an toàn và có hiệu quả. Tại Tỉnh uỷ và các huyện, thị uỷ đều có lãnh đạo được phân công trực tiếp phụ trách thông tin và ứng dụng thông tin .
2 -Nhiệm vụ, giải pháp
- Bảo đảm hoàn thành việc tin học hoá và bước đầu tự động hoá các quy trình thu thu thập, xử lý, truyền tải, cung cấp, lưu trữ thông tin trong toàn bộ hoạt động của các cơ quan Đảng; đổi mới nội dung, hình thức và phương pháp công tác thông tin, tăng lượng thông tin hữu ích, giảm bớt thông tin thừa, có tính hình thức.

- Phối hợp với Cục Bưu điện Trung ương sớm hoàn thành và đưa vào sử dụng mạng truyền số liệu chuyên dùng của Đảng, đồng thời tận dựng khai thác triệt để hạ tầng cơ sở hiện có.

- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan Nhà nước ở trên địa bàn trong việc xây dựng cơ sở hạ tầng mạng, các giải pháp an toàn mạng, xác thực điện tử, các chuẩn công nghệ, chuẩn thông tin, tích hợp cơ sở dữ liệu... bảo đảm tính thống nhất của mạng thông tin điện tử quốc gia, tránh chồng chéo, manh mún.
- Tăng cường công tác chỉ đạo của Ban chỉ đạo Dự án để dự án sớm hoàn thành

 - Đưa mạng thông tin diện rộng của Tỉnh uỷ sử dụng công nghệ IP vào hoạt động đảm bảo yêu cầu kỹ thuật đặt ra. Chú ý công tác tập huấn cán bộ và người sử dụng thành thạo .

- Thiết lập các giải pháp, tạo điều kiện cho việc kết nối và khai thác, sử dụng Mạng INTERNET thông qua hệ thống mạng diện rộng và trang Website nội bộ Cấp uỷ.
Trong năm 2006 tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm sau:
- Tiếp tục quản lý, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn của Dự án, cụ thể:
 Tổng kinh phí của dự án giai đoạn 2003-2005 là  hơn 7,235 tỷ đồng, trong đó vốn đầu tư phát triển là 5,4 và vốn sự nghiệp 1,835tỷ. Đến cuối năm 2005 chỉ mới thực hiện hơn 3,750 tỷ (3,08 tỷ của đầu tư phát triển, 0,67 tỷ của kinh phí sự nghiệp). Số còn lại thực hiện sau 2005 là 3,485 tỷ đồng (hơn 2,3 tỷ vốn đầu tư phát triển). Trên cơ sở nguồn kinh phí còn lại: Tập trung tổ chức đấu thầu mua sắm các thiết bị phục vụ cho hệ thống mạng và hệ thống làm dịch vụ IP: Kinh phí khoảng 2,875 tỷ đồng. Trong đó có 03 đơn vị mới được bổ sung: Huyện đảo Cồn Cỏ, Trường Chính trị Lê Duẩn, Báo Quảng Trị. 
- Hoàn chỉnh cơ sở hạ tầng của dự án giai đoạn 2003-2005; sớm hoàn chỉnh đường truyền tốc độ cao của các mạng LAN ở các huyện, thị uỷ phục vụ cho công tác đồng bộ CSDL đảng viên, khai thác trang Web, các thông tin khác đảm bảo chất lượng, hiệu quả và tiết kiệm.
- Đẩy mạnh chỉ đạo việc nhập văn kiện đảng của các huyện, thị uỷ. Trong đó chú ý đổi mới cơ chế điều hành nguồn kinh phí để cho các đơn vị chủ động sớm hoàn thành khối lượng công việc. Riêng cấp tỉnh  tiếp tục triển khai nhập các Phông lưu trữ của các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ.
 - Dành một khoản kinh phí thích hợp trong nguồn vốn sự nghiệp cho công tác  tập huấn, bồi dưỡng, đào tạo, đào tạo lại nâng cào trình độ tin học cho tất cả các đối tượng (dự kiến sẽ mở từ 07 - 10 lớp).

- Chính thức đưa trang Website nội bộ của cấp uỷ hoạt động, phục vụ tốt công tác chỉ đạo, điều hành của Cấp uỷ. 

-  Tiếp tục đưa một số CSDL mới  vào hoạt động để hoàn chỉnh hệ thống cơ sở dữ liệu của Đảng.
- Tăng cường chỉ đạo việc đưa thông tin trên mạng diện rộng theo Chỉ thị số 13-CT/TU ngày 29/6/2004 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.
- Định kỳ tổ chức công tác kiểm ta các hoạt động của Dự án.
- Chuẩn bị tốt các điều kiện để triển khai dự án tin học hoá hoạt động của các cơ quan Đảng giai đoạn 2005-2010. Kết nối thông suốt mạng thông tin của Tỉnh uỷ tới cấp huyện, thị uỷ, Đảng uỷ trực thuộc, chuẩn bị kế hoạch để kết nối với các xã, phường, thị trấn có điều kiện.

III-KIẾN NGHỊ:

1- Đề nghị Ban chỉ đạo CNTT Trung ương cấp đủ vốn của dự án  giai đoạn 2003 - 2005 trong kế hoạch  năm 2006.

2- Tăng cường đào tạo, tập huấn nâng cao trình độ cán bộ Quản trị mạng (trình độ Cao học trở lên và đào tạo dài ngày), cán bộ phụ trách CNTT; Tập huấn cho cán bộ lãnh đạo chủ chốt của tỉnh về sự điều hành công việc của Cấp uỷ thông qua mạng hiện đại .

3- Trong lúc chờ đợi nguồn khinh phí TW cấp, đề nghị Thường trực Tỉnh uỷ cho  BQL dự án ứng số tiền còn lại  thuộc dự án 2003-2005 (Vốn đầu tư phát triển) để mua sắm  thiết bị cung cấp cho các đơn vị được kịp thời,đồng bộ.
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