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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*           
Sè 133-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 07 tháng 12 năm 2012


BÁO CÁO

Sơ kết 5 năm triển khai Chương trình hành động số 17- CTHĐ/TU,
ngày 26/7/2006 của Tỉnh uỷ Quảng Trị Khóa XIV về bảo vệ môi trường

trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá - hiện đại hoá
---
Sau 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy Khóa XIV ngày 26/7/2006 “về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH”, trên cơ sở báo cáo của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và các cơ quan tham mưu liên quan, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đánh giá tình hình tổ chức thực hiện Nghị quyết như sau:
I. Tình hình tổ chức học tập, quán triệt và chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 41 của Bộ Chính trị và Chương trình hành động của Tỉnh ủy.

1. Tình hình học tập, quán triệt Nghị quyết và triển khai Chương trình hành động của Tỉnh ủy Khóa XIV
Sau khi Nghị quyết 41-NQ/BCT, ngày 15/11/2004 của Bộ Chính trị Khóa IX được ban hành, BCH Đảng bộ tỉnh khóa XIV đã ban hành Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU, ngày 26/7/2006 về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH”, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có kế hoạch chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, các sở, ban ngành, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân tổ chức nghiên cứu, quán triệt, thực hiện Nghị quyết và Chương trình hành động sâu rộng đến cán bộ, Đảng viên và nhân dân. 

Các sở, ban, ngành, địa phương tổ chức các lớp tập huấn, tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Nghị quyết số 41-NQ/TW của Bộ Chính trị, Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy, Luật Bảo vệ môi trường năm 2005; đồng thời, chỉ đạo Sở Giáo dục – Đào tạo đưa nội dung bảo vệ môi trường vào giảng dạy trong trường học.

Bên cạnh việc triển khai Chương trình hành động 17-CTHĐ/TU, các huyện, thị, thành ủy, các Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân từ tỉnh đến cơ sở tổ chức hội nghị ký kết, triển khai thực hiện Chương trình hành động liên ngành về bảo vệ môi trường. Trong 5 năm, đã tổ chức được nhiều lớp học tập, nghiên cứu nhằm nâng cao nhận thức bảo vệ môi trường, sử dụng tiết kiệm các nguồn tài nguyên thiên nhiên. Đã tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm Ngày Môi trường Thế giới, Chiến dịch làm cho Thế giới sạch hơn, Tuần lễ Biển và hải đảo Việt Nam trên địa bàn. Chỉ đạo các địa phương, các ngành liên quan triển khai tốt hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức về BVMT sâu rộng trong nhân dân nhân, Tuần lễ Quốc gia về nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn, Tuần lễ về an toàn và vệ sinh thực phẩm, Ngày Đa dạng sinh học ...
Nhìn chung, qua học tập, nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết của Trung ương và Chương trình hành động của Tỉnh ủy về bảo vệ môi trường trong thời kỳ CNH-HĐH, nhận thức của cán bộ, đảng viên, nhân dân được nâng lên rõ rệt; trong tổ chức sản xuất, kinh doanh các doanh nghiệp đã chú trọng đến bảo vệ môi trường. 
2. Cụ thể hóa các văn bản chỉ đạo thực hiện.

- Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có kế hoạch và các văn bản chỉ đạo đẩy mạnh việc bảo vệ môi trường trong thời kỳ mới.
- UBND tỉnh cụ thể hóa Chương trình hành động 17-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy bằng việc ban hành các văn bản liên quan như: Kế hoạch số 2291/KH-UBND, ngày 11/9/2007; Quyết định số 2505/QĐ-UBND, ngày 28/11/2007 của UBND tỉnh “Về việc phê duyệt dự án đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải, chất thải rắn 07 bệnh viện tuyến huyện tỉnh Quảng Trị”; Quyết định số 1851/QĐ-UBND, ngày 30/9/2008 của UBND tỉnh “Về việc bố trí kinh phí sự nghiệp tài nguyên & môi trường năm 2008 cho các huyện, thị xã trên địa bàn tỉnh”; Chỉ thị số 1/2009/CT-UBND, ngày 12/3/2009 của UBND tỉnh “Về việc tăng cường công tác quản lý Nhà nước đối với các hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”…
- Các sở, ban, ngành, địa phương đã xây dựng kế hoạch bảo vệ môi trường tại đơn vị mình và hàng năm đều tiến hành sơ kết đánh giá tình hình thực hiện, đề ra phương hướng, nhiệm vụ tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW của Bộ Chính trị và Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy trong thời gian tiếp theo phù hợp với tình hình, đặc điểm của địa phương, cơ quan, đơn vị mình. 
II. Kết quả thực hiện Chương trình hành động số 17 của Tỉnh uỷ. 

1. Kiện toàn tổ chức bộ máy, sắp xếp, bố trí cán bộ lĩnh vực môi trường
Đội ngũ cán bộ, công nhân viên hoạt động trong lĩnh vực môi trường ngày càng được tăng cường, có trình độ, chuyên môn phù hợp và thường xuyên được đào tạo, tập huấn trau dồi nghiệp vụ. Hiện nay, 9/10 huyện, thị, thành phố có phòng Tài nguyên và Môi trường, các huyện đều có 01 chuyên viên môi trường và 01 lãnh đạo phòng phụ trách. Riêng huyện đảo Cồn Cỏ chưa có phòng Tài nguyên và Môi trường, chỉ có 01 cán bộ chuyên trách môi trường và tài nguyên. Hầu hết các xã đều có cán bộ địa chính - môi trường - xây dựng theo dõi tất cả các hoạt động về lĩnh vực môi trường trên địa bàn xã. Nhiều cụm công nghiệp và nhà máy đã có cán bộ chuyên trách hoặc bán chuyên trách theo dõi môi trường trong khu vực hoạt động, như: Nhà máy tinh bột sắn Hướng Hóa, Hải Lăng, Công ty TNHH MTV Đông Trường Sơn, các Nhà máy chế biến cao su, chế biến cà phê...
Cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật phục vụ công tác quan trắc, giám sát, đánh giá môi trường ngày càng được đầu tư nhiều hơn, đặc biệt là ở Trung tâm Quan trắc và Kỹ thuật môi trường đã được đầu tư thiết bị đáp ứng được nhiệm vụ quan trắc môi trường định kỳ của địa phương, một số phòng Tài nguyên và Môi trường cũng đã đầu tư thiết bị phục vụ công tác quản lý.

2. Công tác xây dựng quy hoạch, kế hoạch bảo vệ môi trường:

Trong những năm qua, công tác quy hoạch bảo vệ môi trường được tỉnh quan tâm đúng mức, Quy hoạch tổng thể mạng lưới thu gom xử lý chất thải rắn và Quy hoạch xây dựng mạng lưới quan trắc môi trường tỉnh đến năm 2010, định hướng đến năm 2020 được xây dựng cụ thể, phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương. Kế hoạch ứng phó với biến đổi khí hậu; Kế hoạch phòng ngừa, ứng phó sự cố môi trường; thành lập Ban quản lý các Chương trình mục tiêu quốc gia về: Xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; Xây dựng nông thôn mới được triển khai thực hiện đồng bộ.
Ngành Tài nguyên và Môi trường cùng với một số ngành đã và đang tham mưu cho tỉnh Quy hoạch hệ thống nghĩa trang nhân dân trên địa bàn tỉnh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Quy hoạch phát triển công viên cây xanh, điện chiếu sáng công cộng đô thị tỉnh Quảng Trị đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Xây dựng Chương trình hành động Đa dạng sinh học, Chương trình hành động bảo vệ môi trường đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.

Huy động nguồn lực về tài chính, về khoa học công nghệ để xây dựng và triển khai các dự án phân tích, đánh giá hiện trạng môi trường không khí tại các khu đô thị và khu công nghiệp; đánh giá chất lượng nước sinh hoạt của các vùng nông thôn và nhiều dự án điều tra cơ bản khác. 

3. Công tác phòng ngừa, khắc phục, xử lý ô nhiễm và sự cố môi trường:

Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và đoàn thể nhân dân, các tổ chức, đơn vị sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh lấy phòng ngừa ô nhiễm môi trường làm nguyên tắc ưu tiên hàng đầu trong kêu gọi và lựa chọn các dự án đầu tư và tổ chức sản xuất, cũng như tiêu thụ sản phẩm; luôn xem xét yếu tố môi trường là nhân tố đảm bảo phát triển bền vững trong hoạch định các chính sách và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội. Tỉnh đã chỉ đạo các địa phương và các ngành liên quan thực hiện nghiêm ngặt quy trình thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường đối với các dư án đầu tư. 

Đội ngũ làm công tác quản lý và giám sát môi trường được chú trọng xây dựng và phát triển, quan tâm đẩy mạnh hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về môi trường. Bằng những nỗ lực của hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân trong tỉnh tham gia quản lý môi trường nên phần lớn các cơ sở sản xuất công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn đã đầu tư hệ thống xử lý chất thải, tuy mức độ xử lý còn hạn chế những qua đó đã thể hiện ý thức trách nhiệm của các doanh nghiệp đối với công tác bảo vệ môi trường.

Tổ chức các đợt thanh kiểm tra, giám sát và hỗ trợ giải pháp kỷ thuật đối với các 11 đơn vị thuộc danh sách cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng theo Quyết định 64/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Tập trung xử lý nhiều điểm nóng về môi trường trên địa bàn như các kho thuốc bảo vệ thực vật tồn đọng, các bãi rác tập trung của Đông Hà, thị xã Quảng Trị, nước thải của chợ Đông Hà, các bệnh viện. Đến nay, đã đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải của bệnh viện các huyện và Bệnh viện đa khoa tỉnh. Sẽ tiếp tục đầu tư kinh phí để xử lý chất thải cho các cơ sở hoạt động công ích, cải thiện môi trường ngày một xanh - sạch và đẹp hơn.

4. Công tác thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án BVMT, điều tra nguồn thải nguy hại:

Hoạt động thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, cấp phép môi trường ngày càng được chú trọng. Cũng cố và phát triển đội ngũ chuyên gia có năng lực tham gia trong hội đồng thẩm định. Nhờ vậy, chất lượng Hội đồng thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường ngày một nâng cao. 

Bên cạnh đó, ngành Tài nguyên và Môi trường cũng đã giải quyết các thủ tục hành chính trong lĩnh vực môi trường theo cơ chế "một cửa". Vì vậy, công tác tiếp nhận giải quyết các thủ tục về môi trường được thực hiện công khai, có trình tự rõ ràng, không sách nhiễu, gây phiền hà cho nhân dân. 

2. Đẩy mạnh xã hội hoá hoạt động bảo vệ môi trường 

Thông qua Chương trình hành động Liên ngành được ký kết giữa Sở Tài nguyên và Môi trường với các tổ chức đoàn thể, công tác tổ chức các đội tình nguyện giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường trong đoàn viên thanh niên, hội viên hội phụ nữ, hội nông dân, cựu chiến binh và cựu quân nhân được quan tâm và triển khai rộng rãi. Thông qua các đoàn thể, phong trào xanh - sạch - đẹp được các tầng lớp nhân dân nhiệt tình hưởng ứng như: Ngày thứ bảy tình nguyện, ngày chủ nhật xanh; Hội phụ nữ phát động phong trào sạch đường làng ngõ xóm... gắn với cuộc vận động xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư. 
Thông qua chương trình nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn và các dự án được đầu tư nguồn vốn nước ngoài, hơn 100 công trình công trình cấp nước sạch tập trung, đường giao thông nông thôn được đầu tư, nhiều làng quê đã xây dựng hương ước để giữ gìn, phát huy nét đẹp văn hoá truyền thống, bảo vệ tài nguyên môi trường của làng quê.

Trong 5 năm qua đã có hàng chục lượt cá nhân, tổ chức được khen thưởng trong phong trào bảo vệ môi trường, đặc biệt là các doanh nghiệp thực hiện tốt công tác bảo vệ môi trường trong quá trình sản xuất kinh doanh như: Nhà máy chế biến tinh bột sắn Hướng Hóa, Xí nghiệp chế biến cao su...    

3. Áp dụng các biện pháp kinh tế trong bảo vệ môi trường 


Sau khi Luật Bảo vệ Môi trường năm 2005 ra đời, cùng với Luật Khoáng sản, công tác ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường ngày càng được đưa vào nề nếp. Các cơ sở khai thác khoáng sản buộc phải thực hiện ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường thông qua việc lập dự án cải tạo phục hồi môi trường được UBND tỉnh phê duyệt. Qua theo dõi một số doanh nghiệp công tác bảo vệ môi trường đã được thực hiện nghiêm túc, đảo bảo yêu cầu của công tác bảo vệ môi trường sau khai thác khoáng sản.


Công tác thu phí môi trường đẩy mạnh qua các năm, đáng lưu ý là thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp. Việc thẩm định phí được thực hiện nghiêm túc, đúng quy trình, hàng năm thu khoảng 200 triệu đồng. Ngành tài chính, Thuế và Tài nguyên và Môi trường cũng đã tham mưu, xây dựng và ban hành mức thu thuế đối với việc khai thác các loại khoáng sản trên địa bàn tỉnh. 


Tỉnh đã có chính sách hỗ trợ, khuyến khích về vốn đối với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất trong các hoạt động bảo vệ môi trường bằng việc hỗ trợ kinh phí xây dựng hệ thống xử lý chất thải. 

4. Tạo sự chuyển biến cơ bản trong đầu tư bảo vệ môi trường
Hàng năm, ngoài việc sử dụng vốn của Trung ương hỗ trợ, tỉnh cũng đã tranh thủ xin thêm nguồn vốn đầu tư cho môi trường từ các nguồn khác như các Chương trình mục tiêu quốc gia, sự hỗ trợ có mục tiêu đối với các công trình, dự án cụ thể như các bãi rác, bệnh viện của các huyện, thị.

Trong 5 năm qua, các đã có sự đa dạng hóa các nguồn đầu tư cho bảo vệ môi trường. Ý thức được trách nhiệm của mình, nhiều doanh nghiệp đã đầu tư các công trình xử lý chất thải. Đến nay, tất cả các thị trấn, thị xã đều đã có đơn vị thu gom rác thải sinh hoạt, hoạt động của các đơn vị thu gom, xử lý rác ở các thị xã, thị trấn chủ yếu dựa vào nguồn thu vệ sinh môi trường của dân. Vấn đề ô nhiễm môi trường ở nhiều làng nghề đã được giải quyết nhờ huy động được nguồn kinh phí trong dân kết hợp với sự hỗ trợ của ngân sách, hỗ trợ của các tổ chức phi chính phủ.

5. Đẩy mạnh nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ về môi trường

Tỉnh đã chỉ đạo các Sở, Ngành phối hợp với các cơ quan, các nhà khoa học trung ương thực hiện nhiều đề tài đánh giá, điều tra cơ bản về tài nguyên và môi trường phục vụ phát triển kinh tế xã hội tỉnh nhà. Các cơ quan khoa học Trung ương cũng đã giúp tỉnh thực hiện nhiều đề tài cấp nhà nước trên địa bàn như: Luận cứ khoa học về điều kiện tự nhiên, kinh tế xã hội và môi trường cho việc xây dựng khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị; Điều tra đánh giá tiềm năng tự nhiên và một số vấn đề kinh tế xã hội vùng cát nội đồng, vùng cát ven biển phục vụ quy họach phát triển bền vững kinh tế Đông Nam Quảng Trị. 

Hoạt động nghiên cứu và ứng dụng triển khai tiến bộ khoa học công nghệ trong lĩnh vực môi trường đã bước đầu mang lại những hiệu quả thiết thực trong công tác quản lý, giám sát, BVMT của địa phương.  

6. Mở rộng và nâng cao hiệu quả hợp tác quốc tế về môi trường

Ngành Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu cho UBND tỉnh thực hiện Đề án hợp tác quốc tế trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, đồng thời từng bước tạo mối quan hệ hợp tác ngày càng chặt chẽ với các tổ chức quốc tế về bảo vệ môi trường. Các ngành đã và đang thực hiện có hiệu quả các dự án về bảo vệ môi trường như Dự án hành lang bảo tồn đa dạng sinh học tiểu vùng Mêkông ...

III. Những hạn chế, khó khăn
Bên cạnh kết quả đã đạt được, quá trình triển khai, quán triệt và tổ chức thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh uỷ vẫn còn những hạn chế nhất định.
Một số địa phương, các sở, ban, ngành, đoàn thể chưa chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh uỷ. Công tác phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết 41-NQ/TW và Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU còn nhiều hạn chế về số lượng người, đơn vị tham gia, chưa thực sự trở thành phong trào sâu rộng trong các cấp, ngành và quần chúng nhân dân.
Những bất cập trong quy hoạch các khu công nghiệp, làng nghề trước đây dẫn đến tình trạng gây ô nhiễm môi trường cục bộ ở một số nơi chậm được khắc phục. Một bộ phận không nhỏ cán bộ, nhân dân còn thiếu hiểu biết về tầm quan trọng của việc bảo vệ môi trường nên ý thức tự giác chưa cao. Hầu hết các địa phương có quy hoạch quỹ đất xây dựng bãi xử lý rác, nhưng kinh phí đầu tư còn hạn hẹp.

Kinh phí cho sự nghiệp môi trường còn thấp, chưa đáp ứng nhu cầu thực tế, vì vậy đầu tư cho các hạng mục công việc còn mang tính dàn trải, thiếu tập trung. Xử lý môi trường tại các cơ sở công ích vẫn còn rất nan giải, đặc biệt là vấn đề môi trường tại các bãi rác, các chợ trung tâm và thoát nước thải sinh hoạt của các huyện, thị.

Công tác theo dõi, đánh giá, tổng kết rút bài học kinh nghiệm chưa được quan tâm. Một số tổ chức, đoàn thể còn thiếu cán bộ chuyên môn trong công tác bảo vệ môi trường nên những đề xuất công việc chưa thiết thực, tính hiệu quả chưa cao.

IV. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới.
Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ đã khẳng định công tác bảo vệ môi trường là nhiệm vụ quan trọng trong việc bảo vệ sức khoẻ, nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân và thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển theo hướng bền vững. Để công tác bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đi vào chiều sâu, thiết thực, hiệu quả, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã được xác định trong Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU; đồng thời, tập trung mọi nguồn lực triển khai đồng bộ các nội dung chính sau:

1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, quản lý của chính quyền về bảo vệ môi trường
- Các cấp ủy Đảng cần tăng cường hơn nữa sự lãnh đạo về bảo vệ môi trường, chính quyền cần làm tốt hơn nữa công tác quản lý và tổ chức thực hiện công tác bảo vệ môi trường. Đẩy mạnh công tác giáo dục, tuyên truyền về bảo vệ môi trường đến các tầng lớp nhân dâng. Bảo đảm sự hài hoà giữa phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường trong sự nghiệp đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước.
- Tiếp tục kiện toàn hệ thống quản lý Nhà nước về lĩnh vực môi trường từ cấp tỉnh đến cấp xã theo tinh thần của Nghị định số 81/2007/NĐ-CP ngày 23/5/2007 của Chính phủ. Đặc biệt, tăng cường nhân lực và trang thiết bị cho Chi cục Bảo vệ Môi trường của tỉnh; phân cấp, phân công rõ ràng nhiệm vụ của Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện; cụ thể hoá chức năng, nhiệm vụ của cán bộ địa chính cấp xã, phường, thị trấn.
- Tăng cường công tác quản lý, thẩm định báo cáo đánh giá môi trường chiến lược, báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường, dự án cải tạo phục hồi môi trường. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về bảo vệ môi trường.

- Thực hiện tốt công tác quan trắc, đánh giá chất lượng môi trường hàng năm theo quy hoạch đã duyệt. Triển khai các đề tài điều tra cơ bản về tài nguyên đa dạng sinh học và đánh giá hiện trạng môi trường; các đề tài đánh giá nguy cơ gây xói lở các bờ sông, bờ biển, cũng như các đề án phòng ngừa rủi ro, tai biến, sự cố môi trường ở địa phương. 
2. Tăng cường đầu tư nguồn lực cho công tác bảo vệ môi trường

- Nghiên cứu ban hành cơ chế, chính sách nhằm tăng cường nguồn lực đầu tư của Nhà nước cho lĩnh vực môi trường, đảm bảo theo Quyết định số 34/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Đầu tư kinh phí đảm bảo xử lý dứt điểm ô nhiễm môi trường tại các cơ sở công ích gắn với công tác xã hội hóa. Các huyện, thị, thành ủy chỉ đạo chính quyền các cấp từ huyện đến cơ sở phải kiên quyết đưa các doanh nghiệp công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp gây ô nhiễm môi trường ra khỏi khu dân cư; ưu tiên lựa chọn công nghệ sạch, ngành sản xuất thân thiện với môi trường để đầu tư. Phấn đấu đến 2015, 100% các huyện, thị, thành phố đều có bãi xử lý rác thải hợp vệ sinh.

- Tăng cường công tác thu phí về bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp, công tác ký quỹ về bảo vệ môi trường, quỹ phục hồi tài nguyên và hiện trạng môi trường đối với các cơ sở khai thác khoáng sản.

- Tranh thủ nguồn lực đầu tư bên ngoài của các tổ chức quốc tế, các cơ quan khoa học trung ương, để thực hiện có hiệu quả, đúng mục đích các nhiệm vụ khoa học, các giải pháp công nghệ phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương. Đặc biệt là các đề tài và giải pháp công nghệ về cải thiện, khắc phục suy thoái môi trường do hoá chất chiến tranh, tồn lưu thuốc bảo vệ thực vật, công trình cấp nước sinh hoạt nông thôn, các mô hình xã hội hoá môi trường tại các làng nghề của các vùng nông thôn...

Trên đây là báo cáo sơ kết 5 năm triển khai thực hiện Chương trình hành động số 17-CTHĐ/TU ngày 26/7/2006 của Tỉnh uỷ Quảng Trị thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 15/11/2004 của Bộ Chính trị  khoá IX về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá – hiện đại hoá./.

	Nơi nhận: 


- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Vụ địa phương tại Đà Nẵng,     (báo cáo)

- Bộ Tài nguyên và Môi trường,    

- BCS Đảng UBND tỉnh,

- Các Ban Đảng và VPTU,

- Các sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh,

- Thường trực các huyện, thị, thành ủy và ĐUTT,

- Các đ/c UVTVTU,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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