PAGE  
20

TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 *

       Số 178- BC/TU                                        Đông Hà, ngày 21 tháng 9 năm 2013
BÁO CÁO
tổng kết thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 12/12/2006 của Tỉnh ủy 

khóa XIV về đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế 
Đông - Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015 

---


Qua 7 năm thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU, ngày 12/12/2006 của Tỉnh ủy khóa XIV về đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015 (viết tắt: Nghị quyết 06-NQ/TU), Ban Thường vụ Tỉnh ủy đánh giá tình hình thực hiện nghị quyết như sau:

I. TÌNH HÌNH QUÁN TRIỆT VÀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 
1. Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Nghị quyết

Nhận thức được tầm quan trọng của việc khai thác tiềm năng, lợi thế của Hành lang kinh tế Đông - Tây đối với việc phát triển toàn diện cho tỉnh Quảng Trị, Tỉnh ủy khoá XIV đã ban hành Nghị quyết 06-NQ/TU, ngày 12/12/2006 về đẩy mạnh đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông – Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015. 
Sau khi Nghị quyết 06-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân tổ chức nghiên cứu, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết sâu rộng đến cán bộ, Đảng viên và quần chúng nhân dân.
Ở cấp tỉnh, Ban Thường vụ tỉnh ủy đã tổ chức Hội nghị quán triệt Nghị quyết đến cán bộ chủ chốt của các Ban, ngành, Mặt trận và đoàn thể cấp tỉnh; lãnh đạo các các cấp ủy trực thuộc tỉnh ủy; Giám đốc các Doanh nghiệp hạng 2; cán bộ trung, cao cấp đã nghỉ hưu; báo cáo viên Tỉnh uỷ; Cộng tác viên dư luận xã hội của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, các đồng chí là Trưởng Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành uỷ; Giám đốc Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện, thị xã, thành phố; Trưởng ban Tuyên huấn các đảng uỷ trực thuộc tỉnh ủy, Báo cáo viên thuộc Đảng uỷ khối các cơ quan tỉnh.
Các cấp ủy đảng trực thuộc tỉnh ủy đã tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt để quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn. 
Nhìn chung, công tác học tập, phổ biến, quán triệt và tuyên truyền các nội dung của Nghị quyết số 06-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV đã làm rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của Nghị quyết; xác định rõ trọng tâm, trọng điểm đảm bảo thiết thực, phù hợp với tình hình, nhiệm vụ của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị và từng đối tượng. Qua đó, đã nâng cao nhận thức và hành động của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân, doanh nghiệp, cán bộ, đảng viên về đẩy mạnh đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông – Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015.
2. Công tác thể chế hoá Nghị quyết 06-NQ/TU
Nhằm cụ thể hóa Nghị quyết 06-NQ/TU ngày 12/12/2006 của Tỉnh ủy khóa XIV, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh Quảng Trị đã ban hành Đề án số 148/BCS-DA về việc khai thác Hành lang kinh tế Đông – Tây của tỉnh Quảng Trị; đồng thời bằng nhiều biện pháp triển khai Nghị quyết, phân công trách nhiệm cụ thể cho từng Sở, ban, ngành để triển khai thực hiện. Các huyện, thị ủy và Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy đã cụ thể hoá Nghị quyết thành chương trình hành động, kế hoạch thực hiện sát với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị. 
Hàng năm, Ban Hội nhập kinh tế quốc tế tỉnh Quảng Trị đã tập trung xây dựng và triển khai công tác hội nhập kinh tế quốc tế một cách tích cực, có trọng tâm, trọng điểm gắn với việc kêu gọi đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông – Tây. Tham mưu cho UBND tỉnh trên một số lĩnh vực phát triển kinh tế, hoàn thiện hệ thống pháp lý như hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn về thương hiệu, hợp tác sâu rộng với các địa phương nằm trên Hành lang kinh tế Đông – Tây, đặc biệt là tỉnh Savanakhet, Salavan (Lào) và tỉnh Mukdahan (Thái Lan). Định kỳ hàng năm tỉnh Quảng Trị và tỉnh Savanakhet, tỉnh Salavan – Lào đều tổ chức Hội nghị cấp cao để bàn việc hợp tác phát triển kinh tế, xúc tiến đầu tư... Tỉnh đã ký Bản ghi nhớ về việc thiết lập quan hệ hợp tác phát triển với tỉnh Mukdahan (Thái Lan). 

Đặc biệt, tháng 6 năm 2010, tỉnh đã phối hợp với Bộ Ngoại giao tổ chức thành công Diễn đàn hợp tác Hành lang kinh tế Đông - Tây. Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản đánh giá cao thành công và ý nghĩa của Diễn đàn và có ý kiến chỉ đạo các Bộ, ngành và địa phương liên quan triển khai các kết quả đạt được tại diễn đàn để khai thác hiệu quả Hành lang kinh tế Đông – Tây. UBND tỉnh đã có Quyết định số 1920/QĐ-UBND ngày 8/10/2010 thành lập Tổ nghiên cứu về khu vực tiểu vùng Mê Công mở rộng (GMS) và Hành lang Kinh tế Đông - Tây (EWEC) để phối hợp với các ngành chức năng, tham mưu cho tỉnh triển  khai các nội dung đã đạt được tại diễn đàn. 
Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 – 2015; Quy hoạch các khu, cụm công nghiệp; Quy hoạch du lịch, quy hoạch đô thị, chương trình thu hút quản lý và sử dụng vốn ODA giai đoạn 2010 – 2015 của tỉnh Quảng Trị... có các nội dung định hướng, nhiệm vụ, giải pháp đẩy mạnh đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông – Tây. 
Nhiều diễn đàn, hoạt động và cơ chế hợp tác đã được hình thành, triển khai thực hiện nhằm góp phần nâng cao nhận thức, hành động của chính quyền Trung ương, địa phương và cộng đồng các doanh nghiệp trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây, đặc biệt là các nhà đầu tư, nhà tài trợ đầu tư các dự án trên tuyến, qua đó góp phần biến một Hành lang giao thông thông thường thành một Hành lang kinh tế phát triển trong khu vực.

Sự kết hợp giữa đầu tư nâng cấp kết cấu hạ tầng với cải cách chính sách, thủ tục tạo điều kiện thuận lợi cho lưu thông hàng hóa, người và phương tiện trên tuyến Hành lang. Mặt khác, môi trường đầu tư được cải thiện, đẩy mạnh thu hút đầu tư vào sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy hợp tác, tạo sự liên kết kinh tế - văn hóa và đó là những tiền đề để tỉnh tham gia ngày càng chủ động hơn vào tiến trình hội nhập quốc tế.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 06-NQ/TU 

Qua 7 năm, thực hiện Nghị quyết 06- NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV đã đạt được những kết quả quan trọng, bước đầu. Đã khai thác được lợi thế vị trí “đầu cầu” trên Hành lang kinh tế Đông – Tây, tranh thủ có hiệu quả các chương trình, dự án hợp tác quốc tế và khu vực, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng – an ninh, từng bước chuyển dịch cơ cấu kinh tế, kết quả cụ thể như sau:
1. Tích cực triển khai thực hiện các hoạt động nhằm huy động nguồn lực, khai thác các tiềm năng, lợi thế hành lang kinh tế Đông – Tây
Về xúc tiến đầu tư: Hoạt động xúc tiến đầu tư trong những năm vừa qua đã thu được những kết quả quan trọng. Các hoạt động xúc tiến đầu tư trong nước của tỉnh được kết hợp với các chuyến làm việc của  lãnh đạo tỉnh hoặc tham gia, tổ chức các cuộc hội thảo về xúc tiến, kêu gọi đầu tư như: Hội thảo lần thứ nhất về hợp tác phát triển kinh tế trên Hành lang Kinh tế Đông – Tây (EWEC), Hội thảo “Miền Trung - Vận hội mới cho đầu tư và phát triển”, Hội nghị xúc tiến đầu tư tại Khu kinh tế - Thương mại Đặc biệt Lao Bảo. Hội nghị giữa kỳ Nhóm tư vấn các nhà tài trợ cho Việt Nam (CG), Hội nghị Thứ trưởng 3 nước Việt Nam - Lào - Thái Lan, Lễ hội “Nhịp cầu xuyên Á” lần 3, Hội nghị xúc tiến đầu tư Hàn Quốc vào Quảng Trị. Đồng thời, chủ động tổ chức các hoạt động xúc tiến đầu tư ở thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội; các hoạt động xúc tiến đầu tư và kêu gọi đầu tư một số dự án trọng điểm.
Để quảng bá, thu hút đầu tư, xác định rõ những khó khăn trong quá trình triển khai dự án của các doanh nghiệp trên tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây, đề ra những quyết sách, tháo gỡ khó khăn, rào cản trong quá trình thực hiện, tỉnh đã tổ chức các hội nghị xúc tiến đầu tư, gặp mặt các doanh nhân, các nhà đầu tư. Tổ chức các buổi làm việc trực tiếp giữa lãnh đạo tỉnh với các doanh nghiệp trong và ngoài nước để kêu gọi vận động tài trợ đầu tư các dự án trọng điểm. Đặc biệt, để gắn kết việc phát triển kinh tế biển với phát huy lợi thế “đầu cầu” của Hành lang Kinh tế Đông – Tây (EWEC) về phía Việt Nam, tỉnh đang trình Chính phủ phê duyệt Đề án thành lập Khu Kinh tế Đông – Nam Quảng Trị, trong đó có dự án xây dựng cảng nước sâu Mỹ Thuỷ là “cú hích” và động lực để thúc đẩy nền kinh tế Quảng Trị phát triển nhanh và bền vững trong tương lai.

Bên cạnh đó, tỉnh thường xuyên tổ chức triển lãm giới thiệu tiềm năng, xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại, du lịch của tỉnh và vận động nhiều doanh nghiệp của Quảng Trị  tham gia các Hội chợ Quốc tế trọng điểm tổ chức ở những thành phố lớn trong nước và ở nước ngoài như: Thành phố Hồ Chí Minh, Thủ đô Hà Nội, ở  các nước Lào, Thái Lan...Kết hợp đẩy mạnh quảng bá đầu tư bằng nhiều hình thức như: xây dựng website, xuất bản tập sách “Quảng Trị – Tiềm năng và cơ hội đầu tư”, xây dựng danh mục các dự án kêu gọi đầu tư giai đoạn 2011 – 2015; hồ sơ thông tin các dự án. 

Về xúc tiến thương mại: Tỉnh Quảng Trị đã tổ chức nhiều đoàn cán bộ, doanh nghiệp đến tỉnh Savanakhet và Salavan (Lào) để tìm hiểu, khảo sát lập dự án trồng cao su và trồng rừng nguyên liệu. Một số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đã sang Lào thực hiện các dự án đầu tư như đầu tư trồng cao su, cà phê, nghiên cứu triển khai dự án trồng sắn, xây dựng nhà máy gạch tuy nen, bán điện, vv…

Hội chợ Triển lãm Quốc tế “Nhịp cầu xuyên Á”, một nội dung quan trọng của Lễ hội Văn hoá du lịch "Nhịp cầu xuyên Á" đã mở ra nhiều quan hệ hợp tác phát triển với các tỉnh trong nước và nước ngoài. Ngoài ra, tỉnh còn tổ chức một số Hội chợ triển lãm thường niên để đẩy mạnh công tác xúc tiến thương mại, du lịch, đầu tư của địa phương.

Về xúc tiến du lịch: Công tác xúc tiến, quảng bá du lịch tiếp tục được quan tâm chỉ đạo và triển khai tích cực, đặc biệt là xúc tiến, hợp tác phát triển du lịch với các địa phương trên tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây. Từ năm 2007 đến nay, 3 tỉnh của 3 nước: Quảng Trị (Việt Nam) – Savanakhet (Lào) – Mukdahan (Thái Lan) đã tổ chức 7 kỳ hội nghị hợp tác du lịch. Các địa phương trên tuyến đã phối hợp tổ chức nhiều sự kiện quan trọng như: Diễn đàn Hành lang kinh tế Đông – Tây Quảng Trị năm 2010, Đoàn Caravan Thái Lan – Việt Nam – Lào – Cămpuchia năm 2009 và nhiều hội nghị, hội thảo khác.

Ngành du lịch Quảng Trị thường xuyên liên kết, hợp tác tổ chức các chuyến xúc tiến du lịch nhằm mở rộng giao lưu, hợp tác phát triển du lịch với các tỉnh thành trong nước. Đầu tư xây dựng các biển quảng cáo tấm lớn về du lịch Quảng Trị đặt tại các đầu mối giao thông quan trọng: Khu KTTM Lao Bảo, Đông Hà, Dốc Miếu. Xuất bản, quảng bá các ấn phẩm, tập gấp, tờ rơi, sách Cẩm nang du lịch Quảng Trị, bản đồ du lịch,vv…

Về quy hoạch và xây dựng giao thông vận tải: Công tác quy hoạch, kế hoạch và xây dựng hệ thống giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh được đẩy mạnh, đáp ứng yêu cầu hợp tác khai thác tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây. Tỉnh Quảng Trị đã tích cực thực hiện cải cách hành chính theo Hiệp định GMS tạo điều kiện thuận lợi, nhanh chóng về vận tải giữa các nước Tiểu vùng sông Mê kông tại Cửa khẩu Quốc tế Lao Bảo – Đen Sa vẵn; Cử cán bộ tham gia đàm phán cấp chuyên viên về Hiệp định tạo thuận lợi vận tải trên Hành lang kinh tế Đông – Tây và vận tải Việt – Lào – Thái. Đồng thời duy trì tốt tuyến vận tải hành khách Đông Hà – Pakse, Lao Bảo – Champasak, Đông Hà – Savanakhet; Triển khai đúng các quy định của Bộ GTVT về Nghị định thư liên vận Việt – Lào cho các phương tiện vận tải hàng hóa, hành khách qua lại biên giới qua 2 cặp cửa khẩu Lao Bảo – Đen Sa vẵn và Lalay – Sa muồi.    

Về công tác cải cách hành chính: Các ngành, địa phương đã tích cực cải cách thủ tục hành chính, triển khai ứng dụng công nghệ thông tin nhằm tăng cường công tác xúc tiến đầu tư, tạo điều kiện thuận lợi, rút ngắn thời gian trong giải quyết công việc, cụ thể:

Xây dựng, rà soát văn bản quy phạm pháp luật: UBND tỉnh Quảng Trị đã chỉ đạo các sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn rà soát các loại thủ tục hành chính có liên quan đến ngành và địa phương theo Đề án 30 của Chính phủ. Qua rà soát đã bãi bỏ hoặc trình cấp có thẩm quyền bãi bỏ những thủ tục hành chính gây phiền hà, khó khăn đối với tổ chức, doanh nghiệp và công dân. Đồng thời, tỉnh cũng đã ban hành nhiều cơ chế chính sách khuyến khích, ưu đãi nhằm kêu gọi, thu hút các nhà đầu tư. Tổ rà soát văn bản quy phạm pháp luật phục vụ hội nhập kinh tế quốc tế đã trình UBND tỉnh ra Quyết định ban hành danh mục văn bản QPPL hết hiệu lực pháp luật.

Thực hiện cơ chế ‘một cửa, một cửa liên thông”: Hầu hết các cơ quan hành chính trên địa bàn đều áp dụng cơ chế “một cửa” trong giải quyết công việc cho người dân và doanh nghiệp. Giữa 4 cơ quan ( Sở Kế hoạch & Đầu tư, Cục Thuế, Công an tỉnh và Khu kinh tế Thương mại đặc biệt Lao Bảo) đã xây dựng và thực hiện cơ chế phối hợp giải quyết các thủ tục hành chính về đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế, đăng ký con dấu đối với doanh nghiệp. 

Về lĩnh vực hải quan: Triển khai thành công giai đoạn 1 mô hình “kiểm tra một cửa, một điểm dừng”, các quy trình thủ tục hải quan được quy định rõ ràng, cụ thể, phân định được trách nhiệm của từng khâu nghiệp vụ, từng công chức thực hiện. Do vậy, tỷ lệ kiểm tra thực tế hàng hóa chỉ còn ở mức dưới 30%, trong đó kiểm tra toàn bộ còn dưới 10%,  hành lý xuất nhập cảnh đã được kiểm tra 100% bằng máy soi. Thực hiện khai báo hải quan từ xa nhằm rút ngắn thời gian đăng ký làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu đối với các doanh nghiệp. 

Tổ chức đoàn khảo sát thủ tục hành chính tại cửa khẩu quốc tế Lao Bảo, qua đó đã đề nghị với các Bộ Tài chính, Bộ Giao thông – Vận tải nghiên cứu sử dụng transit (giấy phép liên vận) cho đối tượng qua lại cửa khẩu. Nghiên cứu đề xuất cải tiến phương thức thu các loại lệ phí hải quan tại cửa khẩu Lao Bảo bằng sử dụng biên lai thu lệ phí có mệnh giá in sẵn thay cho biên lai viết tay.
2. Kết quả cụ thể trên các lĩnh vực
2.1. Phát triển Thương mại – Dịch vụ - Du Lịch
Quán triệt Nghị quyết 06-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV về đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015, trong đó định hướng phát triển Thương mại – dịch vụ – du lịch giữ vị trí quan trọng hàng đầu, phấn đấu sớm trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh, tạo bước đột phá cho thời kỳ sau năm 2010. Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh đã ban hành nghị quyết chuyên đề, chương trình hành động, quy hoạch, kế hoạch, chương trình, đề án để tổ chức thực hiện. Đến nay, Thương mại - dịch vụ có bước chuyển biến tích cực cả về quy mô, ngành nghề, thị trường, hạ tầng kỹ thuật và hiệu quả kinh doanh. Trong giai đoạn 2007 - 2012 và 6 tháng đầu năm 2013, tổng lưu lượng phương tiện vận tải, hàng hóa và hành khách thông quan qua Hàng lang kinh tế Đông Tây đạt 379 nghìn lượt phương tiện vận tải; gần 2 triệu lượt hành khách xuất nhập cảnh; trên 3 triệu tấn hàng hóa xuất nhập cảnh (trị giá hơn 1,66 tỷ USD). 

Tổng kim ngạch xuất khẩu hàng hóa qua Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo sang thị trường các nước Lào, Thái Lan, Myanmar trong giai đoạn 2007 - 2013 đạt 676.786 tấn với giá trị trên 256 triệu USD (tăng 38 % so với giai đoạn 2000 - 2006).
Bên cạnh đó, kim ngạch nhập khẩu hàng hóa từ các nước khu vực tiểu vùng sông Mê Kông vào thị trường của tỉnh qua Hành lang cũng không ngừng được gia tăng, giá trị nhập khẩu trong 7 năm vừa qua đạt 2.354.613 tấn với giá trị là 1.404,222 triệu USD (tăng 25% so với giai đoạn 2000 - 2006). Trong đó, riêng giá trị kim ngạch nhập khẩu thạch cao từ Lào vào thị trường Việt Nam qua cửa khẩu quốc tế Lao Bảo là 27,803 triệu USD. 
Hệ thống chợ, ngân hàng, bưu điện, cửa hàng xăng dầu, mạng lưới cửa hàng bán lẻ, khách sạn, nhà nghỉ... được đầu tư phát triển rộng khắp dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây đã góp phần tạo điều điện thuận lợi cho việc lưu thông trao đổi hàng hóa và lưu trú của du khách khi đến Quảng Trị. Năm 2006, có 19 chợ trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây đi qua tỉnh (toàn tỉnh có 64 chợ) thì đến năm 2013 nâng lên 32 chợ (toàn tỉnh có 80 chợ); Năm 2006, chưa có siêu thị nào trên tuyến hành lang Đông Tây đi qua tỉnh, thì đến năm 2013 hình thành 10 siêu thị lớn, nhỏ; hệ thống cửa hàng bán lẻ cũng tăng đáng kể từ 19 của hàng năm 2006 tăng lên 32 cửa hàng năm 2013.
Cải cách thủ tục hải quan qua cửa khẩu tiếp tục đạt được nhiều kết quả quan trọng: Đã ứng dụng thành công thủ tục hải quan điện tử tại cửa khẩu Lao Bảo và Khu thương mại Lao Bảo; sử dụng máy soi container 2000 để thông quan hàng hóa tại cửa khẩu quốc tế Lao Bảo. Triển khai thực hiện thí điểm thời gian đóng, mở cửa khẩu Lao Bảo theo khung giờ mới (7h - 22h) kể cả ngày lễ và ngày nghỉ cuối tuần. 

Việc đầu tư mang tính tập trung trong phát triển thương mại và dịch vụ đã đưa Đông Hà và Lao Bảo trở thành trung tâm thương mại, đầu mối trao đổi, giao dịch hàng hoá, dịch vụ lớn của cả vùng Bắc Trung Bộ, duyên hải Trung Bộ với các nước, vùng lãnh thổ trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây (Lào - Thái Lan - Myanmar), các nước trong tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng. Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo đã và đang trở thành đầu cầu kinh tế năng động trên tuyến Hành lang.
Du lịch của tỉnh nói chung và du lịch trên Hành lang kinh tế Đông Tây nói riêng đã có những bước phát triển khá cả về quy mô và chất lượng. Lượng khách du lịch đến trên địa bàn tỉnh tăng đều qua các năm; đã xây dựng được một số tour du lịch trọng điểm và có chất lượng, công tác xúc tiến, quảng bá du lịch được quan tâm thực hiện, tổ chức và tham gia nhiều hội nghị, hội thảo, lễ hội về du lịch ở quy mô khu vực và quốc tế. 

Trong giai đoạn 2007 - 2013, tổng khách du lịch đến Quảng Trị tăng bình quân là 20%/năm, trong đó riêng khách du lịch quốc tế qua Hành lang kinh tế Đông Tây đã chiếm đến 80% (có 1.002.509 lượt khách du lịch xuất cảnh và 960.667 lượt khách nhập cảnh qua cửa khẩu quốc tế Lao Bảo trong giai đoạn này). Việc phát triển du lịch trên cơ sở khai thác lợi thế, tiềm năng của Hành lang đã góp phần đưa số lượng du khách đến Quảng Trị trong giai đoạn vừa qua đạt 5.072.650 lượt khách và đem lại doanh thu du lịch trên 4.500 tỷ đồng.

Tổng ngân sách hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng du lịch trên tuyến Hành lang Đông Tây trong giai đoạn 2007 - 2013 là 196,474 tỷ đồng. Nguồn vốn đầu tư huy động được tập trung để hoàn thiện cơ sở hạ tầng các công trình tại Khu du lịch - dịch vụ Cửa Việt; Khu du lịch ven biển Cửa Tùng - Cửa Việt; Khu du lịch sinh thái Trằm Trà Lộc, Rú Lịnh...
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh đã hình thành 04 cụm du lịch gắn liền với các địa danh nằm dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây bao gồm: 
Cụm du lịch phía Tây: Thu hút du khách đến với các loại hình tham quan nghỉ dưỡng, điều dưỡng tắm suối nước nóng, tham quan sinh thái rừng, du lịch mua sắm, tham quan Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo, Đensavan với nhiều điểm di tích lịch sử như: Cứ điểm Khe Sanh, Làng Vây, sân bay Tà Cơn, cao điểm 544, nhà đày Lao Bảo; đường Hồ Chí Minh huyền thoại; các điểm tham quan văn hóa truyền thống dân tộc Vân Kiều; suối nước nóng Đakrông, thác Ồ Ồ, khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông, khu du lịch sinh thái Rào Quán. 

Cụm du lịch phía Bắc: Trung tâm là tam giác du lịch biển Cửa Việt - Cửa Tùng - Cồn Cỏ, đây là cụm du lịch trọng điểm của tỉnh, thu hút khách du lịch từ các nước như Lào, Thái Lan và Myanmar đến tham quan, nghiên cứu lịch sử, du lịch nghỉ dưỡng sinh thái biển kết hợp với thể thao biển, du lịch làng nghề, lễ hội truyền thống cách mạng với nhiều di tích như: Đôi bờ Hiền Lương - Bến Hải, địa đạo Vịnh Mốc, hàng rào điện tử Mc.Namara, các khu dịch vụ, du lịch, khu resort, khu nghỉ dưỡng ven biển từ Cửa Việt đến Cửa Tùng, đảo Cồn Cỏ, điểm du lịch sinh thái Rú Lịnh.
Cụm du lịch Đông Hà: Tập trung phát triển các dịch vụ du lịch lưu trú, vui chơi giải trí, du lịch sinh thái và tham quan, mua sắm với trung tâm là thành phố Đông Hà, ngoài ra còn có các vùng phụ cận với các điểm tham quan du lịch như: Bảo tàng tỉnh, Quảng trường và Nhà văn hoá trung tâm, Nghĩa trang quốc gia đường 9, Nghĩa trang liệt sĩ quốc gia Trường Sơn, khu Chính phủ cách mạng lâm thời giải phóng miền Nam, khu du lịch Khe Gió. 

Cụm du lịch phía Nam: Với trung tâm là Thành cổ Quảng Trị và nhà thờ La Vang, một số điểm du lịch khác như: trằm Trà Lộc, nhà lưu niệm Tổng Bí thư Lê Duẩn, Tổ đình Sắc Tứ, khu du lịch sinh thái hồ Ái Tử, bãi tắm Triệu Lăng - Mỹ Thuỷ. 

Việc thực hiện liên kết, hợp tác du lịch với các địa phương ở khu vực miền Trung và các nước trên Hành lang kinh tế Đông Tây trong thời gian qua đã hình thành các tuyến du lịch khu vực và quốc tế như: Tuyến Đông Hà - Savannakhet - Khăm Muộn - Viêng Chăn; Đông Hà - Savannakhet - Salavan - Păc Xế - Attapư - Bờ Y (Kon Tum); Đông Hà - Savannakhet - Mukdahan - Đông Bắc Thái Lan - Viêng Chăn; Caravan các tỉnh Đông Bắc Thái Lan - các tỉnh Trung Lào - Quảng Trị và các tỉnh miền Trung Việt Nam - xuất cảnh qua cửa khẩu Cầu Treo hoặc đến Bờ Y. Du lịch Hành lang kinh tế Đông Tây gắn với du lịch hành trình “Con đường di sản miền Trung”. 
2.2. Phát triển công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp
Trong định hướng phát triển kinh tế của toàn tuyến Hành lang thì công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp được xác định phải giữ vị trí trọng tâm với tốc độ tăng trưởng cao, tạo sự chuyển dịch nhanh về cơ cấu kinh tế của tỉnh theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa. 

Trong những năm qua, lĩnh vực công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây được chú trọng đầu tư và phát triển. Tổng vốn đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng ở các khu, cụm công nghiệp trên tuyến Hành lang  Đông Tây trong giai đoạn 2007 - 2013 là 203 tỷ đồng (bao gồm cả vốn địa phương và các nguồn vốn khác), chiếm 100 % tổng vốn đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh và nguồn vốn đầu tư này đã tăng 443 % so với giai đoạn 2000 - 2006. 

Hoạt động thu hút đầu tư, phát triển công nghiệp, tiểu thu công nghiệp trên địa bàn tỉnh nói chung và thu hút đầu tư vào các khu, cụm công nghiệp nằm dọc tuyến Hành lang Đông Tây nói riêng đạt được nhiều kết quả quan trọng. Một số dự án, nhà máy tiêu biểu trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây trong giai đoạn này đã đi vào hoạt động và cho các sản phẩm xuất khẩu ra thị trường trong nước và quốc tế như: Nhà máy tinh bột sắn Hướng Hóa; Nhà máy tinh bột sắn Fococev Hải Lăng; Nhà máy gỗ MDF Geruco; Nhà máy dệt may Hòa Thọ - Đông Hà; Nhà máy hoàn nguyên Ilmenhit; Trạm nghiền xi măng Bỉm Sơn - Quảng Trị; Nhà máy sản xuất phân bón NPK Bình Điền...

Đến nay, tỉnh Quảng Trị đã có 02 khu công nghiệp (KCN), 01 khu kinh tế (KKT) hình thành và đi vào hoạt động theo dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây bao gồm: KCN Nam Đông Hà, KCN Quán Ngang và Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo. Số lượng các KCN và KKT nằm dọc tuyến Hành lang Đông Tây chiếm 100% số lượng các KCN, KKT trên địa bàn tỉnh.  

Để đáp ứng yêu cầu phát triển và kêu gọi nhà đầu tư, các khu công nghiệp và khu kinh tế dọc tuyến Hành lang Đông Tây, tỉnh đã thực hiện điều chỉnh, mở rộng quy hoạch, đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng. Đến nay, đã có 84 dự án được cấp giấy chứng nhận đầu tư tại các khu công nghiệp và khu kinh tế trên địa bàn tỉnh với tổng mức đầu tư là 7.310 tỷ đồng. Trong đó:

KCN Nam Đông Hà: Quy mô là 99,03 ha. Năm 2006, ở KCN Nam Đông Hà có 05 dự án đầu tư, đến nay đã có 27 dự án với tổng mức đầu tư 1.686 tỷ đồng (10 dự án đã đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh với tổng mức đầu tư là 1.018 tỷ đồng; 07 dự án đang triển khai xây dựng nhà máy với tổng mức đầu tư 301 tỷ đồng và 10 dự án đang trong giai đoạn lập các thủ tục xây dựng và thuê đất với tổng mức đầu tư là 367 tỷ đồng). Tổng ngân sách đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của KCN trong giai đoạn 2007 - 2013 là 55,7 tỷ đồng (gấp 1,8 lần so với giai đoạn 2003 - 2006).

KCN Quán Ngang: Quy mô là 205,4 ha trong đó giai đoạn I là 138,91 ha. Năm 2006, ở KCN Quán Ngang có 01 dự án đầu tư, đến nay đã có 12 dự án với tổng mức đầu tư là 2.195,6 tỷ đồng (04 dự án đã đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh với tổng mức đầu tư là 263,6 tỷ đồng; 03 dự án đang triển khai xây dựng nhà máy với tổng mức đầu tư 246 tỷ đồng và 05 dự án đang trong giai đoạn lập các thủ tục xây dựng và thuê đất với tổng mức đầu tư là 1.686 tỷ đồng). Tổng ngân sách đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của KCN Quán Ngang trong giai đoạn 2007 - 2013 là 78,2 tỷ đồng (gấp 9,6 lần so với giai đoạn 2004 - 2006).

Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo: Quy mô là 15.804 ha. Năm 2006, có 20 dự án đầu tư, đến nay đã có có 45 dự án đăng ký đầu tư với tổng mức đầu tư là 3.433 tỷ đồng (34 dự án đã thực hiện đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh với tổng mức đầu tư là 2.790 tỷ đồng; 03 dự án đang triển khai xây dựng nhà máy với tổng mức đầu tư 225 tỷ đồng và 08 dự án đang trong giai đoạn lập các thủ tục xây dựng và thuê đất với tổng mức đầu tư là 418 tỷ đồng). Theo thống kê, tổng ngân sách đã huy động để xây dựng cơ sở hạ tầng Khu kinh tế thương mại Lao Bảo trong giai đoạn 2007 - 2013 là 258,7 tỷ đồng (gấp 2 lần so với giai đoạn 2000 - 2006).


Để khai thác lợi thế của kinh tế biển trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; Ngày 24/12/2009, Khu kinh tế biển Đông Nam tỉnh Quảng Trị đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý bổ sung vào quy hoạch phát triển các khu kinh tế ven biển Việt Nam đến 2020. Trọng tâm của Khu kinh tế biển Đông Nam sẽ là dịch vụ cảng biển, công nghiệp đóng và sửa chữa tàu thuyền, công nghiệp vật liệu xây dựng và vật liệu mới, công nghiệp khí gắn với tiềm năng khí lớn trên vùng biển thềm lục địa gần bờ biển tỉnh Quảng Trị, dịch vụ hậu cần. 


Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị gắn liền với cảng nước sâu Mỹ Thủy sẽ mở thông con đường ngắn nhất ra khu vực Thái Bình Dương, là cửa ngõ hướng ra biển Đông của tỉnh, của khu vực miền Trung và các nước trên tuyến Hành lang; đồng thời là cửa ngõ tiếp nhận hàng hoá nhập khẩu để trung chuyển, quá cảnh cho các tỉnh miền Trung và các nước trong khu vực tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng. Việc hình thành Khu kinh tế sẽ góp phần giảm được chi phí vận tải, mở ra các cơ hội đầu tư phát triển kinh tế, góp phần xoá đói giảm nghèo, biến Hành lang kinh tế Đông Tây từ “Hành lang giao thông” thành “Hành lang kinh tế thương mại” trong tương lai không xa. Trong thời gian qua, tỉnh đã và đang nỗ lực tập trung xây dựng quy hoạch vùng trung tâm của Khu kinh tế, đẩy mạnh xúc tiến đầu tư các dự án trọng điểm như: Nhà máy nhiệt điện công suất 1.200 MW; Nhà máy sản xuất thủy tinh; Đầu tư cơ sở hạ tầng Khu kinh tế và nhiều dự án có triển vọng khác. 

Bên cạnh việc chú trọng phát triển các Khu công nghiệp, hiện nay tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây qua địa bàn tỉnh Quảng Trị đã quy hoạch chi tiết 14 cụm công nghiệp với tổng diện tích 406 ha, tăng 13 cụm công nghiệp so với thời điểm năm 2006. Tổng vốn đầu tư để xây dựng cơ sở hạ tầng các cụm công nghiệp dọc tuyến trong giai đoạn 2007 - 2013 là 70,5 tỷ đồng (bao gồm cả vốn địa phương và các nguồn vốn khác), gấp 10,8 lần so với 7 năm trước đó. Đã có 75 dự án đầu tư vào 10 cụm, điểm công nghiệp theo tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây với tổng mức đầu tư khoảng 1.590 tỷ đồng và góp phần giải quyết việc làm cho khoảng 3.500 lao động.
2.3. Phát triển nông nghiệp
Tổng giá trị sản phẩm của ngành nông nghiệp năm sau cao hơn năm trước, với tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm đạt 3,5%. Diện tích, năng suất, sản lượng các loại cây trồng và con nuôi không ngừng tăng lên. Cơ cấu cây trồng, vật nuôi chuyển dịch theo hướng phát huy tiềm năng, lợi thế của từng vùng, đẩy mạnh sản xuất hàng hoá; giá trị trên một đơn vị diện tích tăng lên. 
Đã hình thành các vùng sản xuất chuyên canh tập trung gắn với công nghiệp chế biến như: vùng trọng điểm lúa ở Hải Lăng, Triệu Phong; vùng lạc ở Cam Lộ, Vĩnh Linh; Vùng sắn nguyên liệu ở gò đồi, miền núi; vùng cao su, hồ tiêu ở Vĩnh Linh, Gio Linh; Vùng cà phê ở Hướng Hoá; vùng rừng tập trung ở Hướng Hóa, Đakrông và gò đồi các huyện; Sản lượng nông, thủy sản hàng hoá có giá trị kinh tế tăng nhanh như: cao su tăng 15,2%/năm, hồ tiêu tăng 8,4%/năm, cà phê tăng 0,9%/năm, lạc tăng 4,2%/năm, thuỷ sản tăng 8,1%/năm đã góp phần đưa giá trị hàng hoá xuất khẩu của tỉnh đạt 45 triệu USD trong năm 2010 lên 95,7 triệu USD năm 2012.

Kết cấu hạ tầng nông thôn liên tục phát triển cả về số lượng và chất lượng: Hệ thống giao thông, thuỷ lợi, điện, trường học, trạm y tế, cảng cá, dịch vụ hậu cần nghề cá, nước sạch và vệ sinh môi trường,... đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu phát triển sản xuất và xây dựng nông thôn mới. 

Cơ cấu kinh tế nông thôn đang có những chuyển biến tích cực, tỷ trọng ngành nghề và dịch vụ được tăng lên, công nghiệp chế biến nông, lâm sản phát triển gắn với các vùng nguyên liệu, tạo thêm nhiều việc làm mới, tăng kim ngạch xuất khẩu. Các hình thức tổ chức kinh tế trong nông nghiệp và nông thôn từng bước đổi mới, phát triển phù hợp với cơ chế thị trường.
2.4. Tăng cường đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và phát triển hệ thống đô thị

a. Huy động nguồn vốn đầu tư phát triển 
Hành lang kinh tế Đông Tây đã góp phần tạo môi trường thu hút các nguồn vốn đầu tư đặc biệt là nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) đồng thời tạo điều kiện cho các doanh nghiệp của tỉnh có cơ hội mở rộng đầu tư sang các nước trong khu vực. 

Trong giai đoạn 2007 - 2013, tỉnh Quảng Trị đã thu hút được 21 dự án ODA đầu tư thực hiện trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây với tổng vốn tài trợ là 199,54 triệu USD (chiếm 32% số lượng dự án và chiếm 52% tổng vốn đầu tư từ các dự án ODA trên địa bàn tỉnh trong cùng thời kỳ) trong khi giai đoạn 7 năm trước đó (2000 - 2006), chỉ có 17 dự án ODA được thực hiện tại các địa phương hưởng lợi nằm trên tuyến Hành lang với tổng vốn đầu tư khoảng 86,44 triệu USD. 

Một số dự án ODA có quy mô vốn lớn đầu tư trên Hành lang đã được thực hiện trong giai đoạn này như: Dự án Phát triển đô thị dọc hành lang tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng (101,6 triệu USD); Dự án Phát triển cấp nước Đông Hà và vùng phụ cận - giai đoạn I (23,6 triệu USD); Dự án Thoát nước, thu gom và xử lý nước thải thành phố Đông Hà (17,05 triệu USD); Xây dựng và cải tạo hệ thống thoát nước, xử lý nước thải thị xã Quảng Trị (9,26 triệu USD); Dự án Hành lang bảo tồn đa dạng sinh học tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng - Giai đoạn II (9,76 triệu USD); Dự án Phát triển du lịch bền vững tiểu vùng Mê Kông mở rộng, tỉnh Quảng Trị (1,73 triệu USD) ...

 Bên cạnh việc thu hút nguồn vốn ODA, Hành lang kinh tế Đông Tây đã tạo điều kiện thu hút các doanh nghiệp FDI từ các nước trong khu vực đến đầu tư tại Quảng Trị đặc biệt là các doanh nghiệp từ Thái Lan. Hiện nay, số lượng doanh nghiệp FDI của Thái Lan đã chiếm 36% tổng số doanh nghiệp FDI trên địa bàn (có 4 doanh nghiệp FDI của Thái Lan trong tổng số 11 doanh nghiệp FDI đang đầu tư trên địa bàn). Ngoài ra, thị trường các nước trong khu vực tiểu vùng Mê Kông đặc biệt là thị trường Lào và Thái Lan cũng là địa chỉ hấp dẫn để các doanh nghiệp của tỉnh Quảng Trị mở rộng đầu tư. Trong giai đoạn vừa qua, đã có 02 doanh nghiệp FDI của tỉnh Quảng Trị đầu tư sang Lào là Công ty Điện lực Quảng Trị và Công ty TNHH Cao su Quảng Trị. 

Trong giai đoạn 7 năm vừa qua, đã có 91 khoản viện trợ phi Chính phủ nước ngoài (NGO) với tổng vốn cam kết thực hiện là 4,72 triệu USD được thực hiện tại các địa phương trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây, chiếm 49% về số lượng dự án và chiếm 13% tổng vốn NGO được huy động trên địa bàn tỉnh.  
Những kết quả đạt được trong thu hút nguồn vốn đầu tư nước ngoài đã góp phần làm tăng tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội trong giai đoạn 2007 - 2013. Năm 2006 (năm trước khi có Nghị quyết số 06/NQ-TU được lấy làm năm để so sánh) tổng vốn đầu tư toàn xã hội là 1.950 tỷ đồng, thì đến năm 2012 con số này là 7.436 tỷ đồng, tăng gấp 3,8 lần so với năm 2006 (tổng vốn đầu tư toàn xã hội năm 2013 ước đạt 8.200 tỷ đồng, tăng gấp 4,2 lần so với năm 2006). 

b. Phát triển hệ thống hạ tầng và đô thị
Trong định hướng phát triển của tỉnh thì tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây gắn liền với quốc lộ 9 được xác định làm trục xương sống với 04 khu vực trọng điểm kinh tế trên tuyến Hành lang là: Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo; thành phố Đông Hà; tam giác du lịch - dịch vụ biển Cửa Việt - Cửa Tùng - đảo Cồn Cỏ và vùng trọng điểm kinh tế thứ 4 là Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị. 
Với định hướng đó, trong thời gian qua hệ thống các đô thị trên địa bàn tỉnh được đầu tư, phát triển và đã hình thành các trung tâm kinh tế động lực sau đây:

Thành phố Đông Hà: Là trung tâm chính trị, dịch vụ, thương mại, tài chính và công nghiệp của tỉnh; là đầu mối giao lưu và phát triển kinh tế chủ đạo trên Hành lang kinh tế Đông Tây cũng khư vùng Bắc Trung Bộ. Đông Hà nằm ở điểm không gian giao cắt của 02 tuyến Hành lang quan trọng là quốc lộ 1A và quốc lộ 9, là đô thị động lực thúc đẩy phát triển toàn bộ mạng lưới đô thị của tỉnh, không gian đô thị phát triển có sức lan tỏa tới các đô thị khác trên Hành lang kinh tế Đông Tây. 
Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo: Là trung tâm kinh tế, dịch vụ, thương mại, tài chính, công nghiệp và du lịch về phía Tây của tỉnh đồng thời là trung tâm giao lưu quốc tế, đảm bảo an ninh quốc phòng của tỉnh, khu vực Bắc Trung Bộ và cả nước trong mối quan hệ với các nước thuộc khu vực tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng. 

Tam giác du lịch - dịch vụ biển Cửa Việt - Cửa Tùng - đảo Cồn Cỏ: Là trung tâm dịch vụ, di lịch nghỉ dưỡng biển của tỉnh Quảng Trị và khu vực miền Trung. 

Khu kinh tế Đông Nam tỉnh Quảng Trị: Là khu vực phát triển kinh tế biển tổng hợp với trọng tâm là dịch vụ cảng biển, công nghiệp đóng và sửa chữa tàu thuyền, vật liệu xây dựng, công nghiệp khí và dịch vụ hậu cần. Là một đô thị hiện đại với kết cấu hạ tầng và dịch vụ đồng bộ. 
Bên cạnh các khu vực kinh tế động lực thì hệ thống các đô thị dọc theo Hành lang kinh tế Đông Tây cũng đã phát triển nhanh và tạo nên các chuỗi liên kết phát triển như: Lao Bảo - Khe Sanh -  KrôngKlang - Cam Lộ - Đông Hà - Ái Tử - thị xã Quảng Trị - Hải Lăng - Mỹ Thủy; Hồ Xá -  Gio Linh - Đông Hà - Ái Tử - thị xã Quảng Trị - Hải Lăng - Mỹ Chánh; Bến Quan - Cam Lộ - KrôngKlang - Khe Sanh - Hướng Phùng - Tà Rụt - A Túc. 
2.5. Giải quyết các vấn đề văn hóa, xã hội
Chú trọng xây dựng môi trường văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, trong những năm qua phong trào “toàn dân đoàn kết, xây dựng đời sống văn hóa” đã tạo được sức mạnh tổng hợp, phong trào xây dựng làng văn hóa, gia đình văn hóa ngày càng phát triển. Tính đến 31/12/2012, toàn tỉnh có 909/1.066 làng bản, khu phố văn hoá đạt tỷ lệ 85,5%; 907/1.143 khu dân cư được công nhận khu dân cư văn hoá, đạt tỷ lệ 79%; 3 huyện được công nhận huyện điển hình văn hoá; 129.403/151.150 gia đình được công nhận gia đình văn hoá, đạt 85,6%; 905/1.014 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp được công nhận đạt chuẩn văn hoá, đạt 89,2%. Phong trào góp phần xây dựng hệ thống chính trị ở các địa phương, đơn vị trong sạch, vững mạnh. Môi trường sinh thái được giữ vững, đời sống nhân dân được cải thiện.

Xã hội hóa trên lĩnh vực văn hóa đã được thực hiện ngày càng sâu rộng trong nhân dân. Bằng sự đóng góp của nhiều nguồn lực, đến nay đã có gần 600 nhà văn hóa, làng bản, khu phố được xây dựng. Đến nay, Quảng Trị có 14 lễ hội, ngoài ra một số hoạt động lễ hội truyền thống Quảng Trị đang được khôi phục, bảo tồn và phát huy. Các hoạt động lễ hội tôn giáo cũng khá đặc sắc, trong đó lễ Kiệu La Vang là một trong những hoạt động lễ hội tôn giáo lớn trong toàn quốc. Đặc biệt lễ hội văn hóa du lịch “Nhịp cầu xuyên Á” 3 năm tổ chức 1 lần có giá trị quảng bá cho Quảng Trị và trên tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây.

Bảo tàng tỉnh hoạt động với những trang thiết bị đầu tư hoàn chỉnh, có gần 10.000 hiện vật được đưa vào trưng bày, giới thiệu. Trong tương lai, đây là một điểm đến hấp dẫn của du khách của các nước trên Hành lang kinh tế Đông – Tây đến thăm Quảng Trị.

Thiết chế thể thao không ngừng được cải thiện. Sân vận động Đông Hà, Khu liên hợp thể thao tỉnh được đầu tư tương đối hoàn thiện. Ngoài ra toàn tỉnh có 4 sân vận động đạt tiêu chuẩn, có 3 nhà thi đấu thể thao, 256 sân bóng đá, có 20 sân quần vợt, 690 sân bóng chuyền, 14 nhà tập luyện thể thao, 3 bể bơi, 779 điểm vui chơi giải trí khác.

Về công tác giao lưu hợp tác quốc tế trên lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch được chú trọng. Đoàn nghệ thuật Quảng Trị, các vận động viên, huấn luyện viên đi biểu diễn, thi đấu, tập huấn bồi dưỡng kiến thức chuyên môn ở nước ngoài. Hàng năm, tỉnh Quảng Trị đã tổ chức thi đấu thể thao bóng đá, bóng chuyền, quần vợt với 2 tỉnh Savanakhet, Salavan (Lào) và tỉnh Mukdahan (Thái Lan), góp phần thắt chặt tình hữu nghị với các nước trong khu vực.
2.6. Quốc phòng an ninh
An ninh chính trị, an ninh kinh tế luôn được giữ vững, trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế, tạo thuận lợi cho việc xuất, nhập cảnh của người và xuất, nhập khẩu hàng hoá, dịch vụ qua cửa khẩu. Giữ vững độc lập chủ quyền, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, ngăn ngừa các loại tội phạm kinh tế quốc tế.

Hiện tỉnh đang nghiên cứu xây dựng quy chế phối hợp giữa các lực lượng quản lý cửa khẩu (Hải quan, Bộ đội biên phòng, Công an). Tăng cường công tác chống hàng buôn lậu qua biên giới; kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng….

2.7. Xây dựng hệ thống chính trị, đội ngũ cán bộ các cấp

Sau 7 năm tổ chức thực hiện Nghị quyết, hệ thống chính trị trên địa bàn tỉnh đã được kiện toàn, phát huy tốt chức năng, nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội. Việc xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức vững vàng về chính trị, có trình độ chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu hội nhập ngày càng sâu, rộng vào nền kinh tế thế giới đã được tỉnh quan tâm thực hiện.Vì vậy, đội ngũ CBCNVC của tỉnh ngày một được nâng cao về số lượng và chất lượng, cơ bản đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

Tỉnh đã phối hợp với Bộ Ngoại giao và Uỷ ban Quốc gia về Hợp tác KTQT  tổ chức nhiều lớp học bồi dưỡng kiến thức về hội nhập kinh tế quốc tế, kinh tế đối ngoại và thông tin về EWEC cho gần 600 cán bộ là lãnh đạo, cán bộ làm công tác hội nhập kinh tế quốc tế các Sở, ban ngành, các huyện, thị xã, Giám đốc các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế của tỉnh. Sở Khoa học & Công nghệ tỉnh phối hợp với Trường Nghiệp vụ quản lý Bộ KH&CN tổ chức đào tạo cho 80 cán bộ là: công chức, doanh nghiệp trong tỉnh và 13 tỉnh bạn về kiến thức quản lý khoa học công nghệ.

Các Sở Công Thương, Sở Ngoại vụ, Trung tâm Thông tin thuộc Văn phòng UBND tỉnh tổ chức các khoá đào tạo bồi dưỡng kiến thức về HNKTQT, ngoại ngữ (Anh, Trung Quốc, Lào, Thái Lan) và tập huấn tin học để sử dụng có hiệu quả mạng tin học diện rộng của tỉnh. Ngoài ra, tỉnh tạo mọi điều kiện thuận lợi để cán bộ, công chức học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, trình độ lý luận chính trị để đáp ứng yêu cầu đòi hỏi ngày càng cao trong xu thế quá trình hội nhập kinh tế quốc tế đang diễn ra nhanh chóng.

 Công tác đào tạo đội ngũ cán bộ phục vụ công tác đối ngoại, hợp tác với Lào, Thái Lan nhằm khai thác thế mạnh của tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây (EWEC) luôn được các cấp, lãnh đạo tỉnh quan tâm chú trọng. Trong thời gian qua, tỉnh Quảng Trị đã hợp tác với các Trường đại học thuộc các tỉnh Đông Bắc Thái Lan như Nakhon Phanôm, Sakôn Nakhon, Mahasalakham về đào tạo tiếng Thái và đào tạo đại học một số chuyên ngành cho cán bộ công chức và học sinh tỉnh Quảng Trị. Nhiều cán bộ sau khi tốt nghiệp các khoá đào tạo đã đáp ứng được yêu cầu công tác, hiện có hàng trăm học sinh của tỉnh tiếp tục theo học đại học chuyên ngành tại các Trường Đại học thuộc vùng Đông Bắc Thái Lan. Ngoài ra, Sở Giáo dục – Đào tạo cũng đã phối hợp thực hiện chương trình hợp tác đào tạo nghề với tỉnh Mukdahan (Thái Lan). Riêng 2 tỉnh bạn Lào có chung biên giới là tỉnh Savanakhet và Salavan, tỉnh Quảng Trị luôn thực hiện tốt chính sách đoàn kết hữu nghị đặc biệt và hợp tác toàn diện. 

III. HẠN CHẾ, NGUYÊN NHÂN CỦA HẠN CHẾ

1. Hạn chế

Kết cấu hạ tầng đặc biệt là hạ tầng giao thông trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây đã bị quá tải và chưa được khắc phục kịp thời. Một số công trình, dự án đường giao thông, cầu chưa được triển khai thực hiện hoặc tiến độ còn chậm đã gây những khó khăn, không đáp ứng được lưu lượng xe và hàng hóa thông quan (Quốc lộ 9 trên địa phận của Lào; Cầu Xà Ợt; Nâng cấp, mở rộng quốc lộ 9 về phía địa phận Việt Nam...). 
Việc đầu tư nâng cấp mặt bằng tại cặp Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo - Đensavanh, nhà ga kiểm soát, đường truyền an toàn, tốc độ cao chưa đáp ứng yêu cầu triển khai Hiệp định tạo thuận lợi về người và hàng hóa qua biên giới (CBTA) đặc biệt là phía nước bạn Lào. 

Việc áp dụng thủ tục hải quan điện tử, hệ thống thông quan hàng hóa tự động của phía Việt Nam và Lào còn có sự cách biệt và chưa hài hòa. Việc thực hiện cơ chế kiểm tra chung theo mô hình “một cửa, một điểm dừng” chưa được triển khai đầy đủ.

Việc Ủy ban chính quyền tỉnh Savannakhet thông báo quy định hạn chế đối với phương tiện vận chuyển hàng hóa và người của Việt Nam trên địa bàn tỉnh bạn, cấm các phương tiện thô sơ như xe đạp, xe máy qua lại cửa khẩu quốc tế Đensavan làm ảnh hưởng lớn đến việc mua bán, làm ăn trao đổi hàng hóa đối với nhân dân khu vực biên giới và làm tăng giá dịch vụ vận chuyển dọc tuyến hành lang kinh tế Đông Tây. Đồng thời yêu cầu xe vận tải thùng rỗng (xe chưa có hàng) lưu thông phải có hợp đồng vận chuyển hàng hóa và có xác nhận của Sở Giao thông Vận tải địa phương nơi đăng ký xe. Quy định này tạo thêm thủ tục hành chính không cần thiết và không đúng theo quy định hiện hành. Đối với dịch vụ vận chuyển khách du lịch đón khách tại Lào cũng gặp khó khăn tương tự khi làm các thủ tục vận chuyển khách du lịch. 

Công tác quy hoạch, đặc biệt là quy hoạch đô thị còn chậm, chất lượng chưa cao, kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị còn thiếu và yếu. Công tác quản lý môi trường tại các khu, cụm công nghiệp còn nhiều khó khăn, bất cập.

Kim ngạch xuất khẩu còn thấp, hàng hóa xuất khẩu chưa qua chế biến chiếm tỷ trọng cao, giá trị thấp. Nền công nghiệp quy mô nhỏ, sức cạnh tranh thấp. Sức ép về cam kết mở rộng thị trường hàng hóa, dịch vụ và cắt giảm thuế quan theo cam kết của WTO, AFTA tạo ra những thách thức gay gắt về cạnh tranh. 

Các dịch vụ hỗ trợ dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây như: Trạm dịch vụ tổng hợp xăng dầu, khu nghĩ ngơi mua sắm, trung tâm sửa chữa bảo hành xe, trung tâm logistics, cơ sở phục vụ khách du lịch… còn thiếu. Việc gắn kết và khai thác các lợi thế về du lịch đặc biệt là du lịch sinh thái, du lịch biển đảo hiệu quả chưa cao. 
2. Nguyên nhân của hạn chế
Điều kiện tự nhiên, khí hậu của tỉnh ta không thuận lợi, xuất phát điểm của nền kinh tế thấp; kết cấu hạ tầng còn yếu kém, thiên tai, dịch bệnh thường xuyên xảy ra gây nhiều thiệt hại về người và tài sản, ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất, rủi ro trong đầu tư cao; xa các trung tâm kinh tế và khoa học kỹ thuật; Bên cạnh đó tác động tiêu cực của cuộc khủng hoảng tài chính, suy thoái kinh tế thế giới, kinh tế trong nước gặp nhiều khó khăn, tăng trưởng chậm lại trong những năm gần đây đã ảnh hưởng không nhỏ đến tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Việc đầu tư cả về mặt tài chính và nhân lực cho công tác xúc tiến đầu tư, thương mại, du lịch còn hạn chế, phân tán. Năng lực cạnh tranh của hàng hoá, dịch vụ lẫn doanh nghiệp của địa phương còn nhiều hạn chế. Quy mô của hầu hết các doanh nghiệp còn nhỏ, tính chuyên nghiệp chưa cao, đội ngũ cán bộ có khả năng phát triển thị trường xuất khẩu, quản lý sản xuất, kinh doanh còn thiếu và yếu; khả năng tiếp cận và đổi mới công nghệ còn hạn chế .
Một số nội dung trong Thông báo tại cuộc họp bàn biện pháp triển khai Nghị quyết 06-NQ/TU (Thông báo số 02/TB-UBND ngày 10/1/2007) chậm được triển khai.
Một bộ phận nhân dân, doanh nghiệp vẫn chưa nhận thức đầy đủ về tầm quan trọng của hội nhập kinh tế quốc tế, chưa chú trọng khai thác tiềm năng, thế mạnh của EWEC. Công tác phổ biến các chính sách và cam kết hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay mới chỉ tập trung tuyên truyền, tập huấn về kiến thức hội nhập kinh tế quốc tế, WTO và các cam kết của Việt Nam khi gia nhập WTO, AFTA mà chưa phân loại đối tượng tập huấn và tổ chức các lớp tập huấn chuyên sâu theo từng ngành, từng lĩnh vực…
Các cơ quan quản lý và doanh nghiệp của các nước nằm trên Hành lang kinh tế Đông – Tây chưa có sự liên kết chặt chẽ với nhau. Chính sách, luật pháp của mỗi nước lại có sự khác biệt nên ảnh hưởng đến việc giao thương, hợp tác đầu tư.
IV. BÀI HỌC KINH NGHIỆM
Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, sự điều hành của các cấp chính quyền đối với việc khai thác tiềm năng, lợi thế của Hành lang kinh tế Đông – Tây. Phải coi trọng công tác xây dựng kế hoạch hành động của ngành, đơn vị để cụ thể hoá nội dung của Nghị quyết 06 –NQ/TU, đồng thời chỉ đạo sát sao việc triển khai thực hiện kế hoạch. Tập trung nguồn lực để khai thác tiềm năng, lợi thế của Hành lang kinh tế Đông – Tây là một trong những chương trình kinh tế lớn của tỉnh nhằm có hướng đầu tư thích đáng để phát triển nền kinh tế - xã hội của tỉnh.
Tập trung chỉ đạo các ngành, đơn vị chức năng đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính nhằm tăng thu hút đầu tư, thu hút lượng khách du lịch và lượng hàng hoá xuất nhập khẩu từ Thái Lan, Lào theo tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây về Quảng Trị qua Cửa khẩu Lao Bảo. Tranh thủ tối đa sự ủng hộ, giúp đỡ của Trung ương và các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước vào đầu tư phát triển trên địa bàn, đồng thời thu hút các dự án hỗ trợ đầu tư ưu tiên cho tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây của Ngân hàng phát triển Châu Á (ADB), của Chính phủ Nhật Bản để đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng trên địa bàn và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Công tác bồi dưỡng, đào đạo đội ngũ cán bộ, chuyên viên phục vụ cho công tác hội nhập kinh tế Quốc tế nói chung và khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông – Tây cần luôn được chú trọng. Ưu tiên đầu tư cả về tài chính và nhân lực cho công tác xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại và du lịch nhằm đáp ứng được yêu cầu thu hút đầu tư, đẩy mạnh quảng bá, giới thiệu tiềm năng, thế mạnh của tỉnh đến các tỉnh, thành phố của các nước trên Hành lang kinh tế Đông – Tây.
V. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 06-NQ/TU ĐẾN NĂM 2020
1. Dự báo tình hình
Trong những năm sắp tới các quá trình quốc tế hoá, hội nhập kinh tế quốc tế và khu vực sẽ tiếp tục diễn ra ngày càng sâu rộng. Giai đoạn 2011 – 2015 các Hiệp định thương mại song phương và đa phương giữa các nước ASEAN, giữa ASEAN và Trung Quốc (AFTA, ACFTA), việc hình thành Cộng đồng kinh tế ASEAN đi vào giai đoạn cuối, các hàng rào thuế quan và phi thuế quan dần được dỡ bỏ, lưu lượng hàng hoá lưu thông hai chiều qua tuyến đường 9 sẽ gia tăng, các dịch vụ logistics trên EWEC có điều kiện phát triển.

Quan hệ thương mại giữa Việt Nam và Myanmar đang tiến triển tốt mở ra nhiều tiềm năng và cơ hội trong trao đổi hàng hoá giữa hai nước qua EWEC và mở rộng hợp tác trong khuôn khổ các thoả thuận GMS.

Đầu tư nước ngoài vào các tỉnh Trung Lào và Nam Lào trong những năm gần đây đang gia tăng nhanh chóng, nhất là các dự án đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp và khai khoáng. Tuyến Quốc lộ nối Cửa khẩu La Lay và Tỉnh lỵ Salavan dự kiến hoàn thành cuối năm 2012 là những điều kiện thuận lợi để Quảng Trị đẩy mạnh các hoạt động thương mại và đầu tư với các tỉnh kết nghĩa Savanakhet và Salavan qua các Cửa khẩu Lao Bảo và La Lay.

Xu hướng chuyển dịch đầu tư từ Trung Quốc và các nước ASEAN có giá nhân công cao (Thái Lan, Indonesia...) vào Việt Nam mở ra cơ hội mới trong thu hút vốn FDI, nhất là trong bối cảnh Khu kinh tế Đông – Nam và cảng biển Mỹ Thuỷ sắp được khởi động.
2. Mục tiêu

Tiếp tục huy động mọi nguồn lực, khai thác triệt để các tiềm năng, lợi thế hành lang kinh tế Đông – Tây, tạo bước phát triển mới nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Tăng cường quan hệ hợp tác giao lưu thương mại, mở rộng thị trường, thu hút đầu tư, hình thành các trung tâm thương mại – du lịch, dịch vụ, đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế, đẩy nhanh tốc độ tăng tưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế; khuyến khích và khơi dậy tiềm lực các thành phần kinh tế, các tầng lớp dân cư vươn lên làm giàu, tăng thu nhập, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo, không ngừng cải thiện và nâng cao đời sống nhân dân; đảm bảo quốc phòng – an ninh, trật tự an toàn xã hội.
3. Một số nhiệm vụ và giải pháp 
3.1. Tích cực thu hút các nguồn vốn trong và ngoài nước 
Để khai thác tiềm năng lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây, trong những năm tới nhu cầu vốn đặc biệt là đầu tư cho cơ sở hạ tầng rất lớn. Tổng nhu cầu vốn đầu tư giai đoạn 2011 – 2015 khoảng 45.000 tỷ đồng. Để hoàn thành mục tiêu này cần thực hiện các giải pháp sau:
Tranh thủ sự đồng tình ủng hộ của Chính phủ và các Bộ, ngành trung ương để huy động các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Trung ương vốn tín dụng Nhà nước và các chương trình mục tiêu. Đây là nguồn lực quan trọng để đầu tư vào các công trình then chốt, quyết định và cần thiết vừa thực hiện việc thu hút đầu tư các thành phần kinh tế khác phát triển.
Có giải pháp thích hợp để thu hút các nguồn vốn đầu tư bên ngoài (bao gồm từ các nguồn vốn của các đầu tư trong nước và vốn nước ngoài). Xây dựng các dự án có tính khả thi cao theo 5 mục tiêu EWEC để kêu gọi nguồn vốn ODA, FDI. Phấn đầu từ nay đến năm 2020 thu hút từ 100 – 120 triệu USD vốn ODA và khoảng 120 – 150 triệu USD vốn FDI, chiếm khoảng 40-50% tổng vốn đầu tư toàn xã hội.
Bổ sung, hoàn thiện các chính sách ưu đãi đầu tư trong từng thời kỳ. Xây dựng và ban hành danh mục các dự án kêu gọi đầu tư đến năm 2020, đa dạng hóa các hình thức tạo vốn nhất là nguồn vốn của các doanh nghiệp, vốn của các thành phần kinh tế qua các hình thức tạo vốn đầu tư. Tổ chức các đoàn đi xúc tiến thương mại và đầu tư trong và ngoài nước; biên tập các tờ rơi, tập gấp nhằm quảng bá và kêu gọi đầu tư đến các nhà đầu tư trong và ngoài nước.
3.2. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính
 Đẩy mạnh cải cách hành chính trong cấp phép đầu tư. Giải quyết các thủ tục nhanh gọn, rõ ràng tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hoạt động hiệu quả và đem lại niềm tin cho các nhà đầu tư. Thực hiện đầy đủ các cơ chế chính sách ưu đãi của Nhà nước. Thực hiện chính sách khen thưởng, đãi ngộ những tổ chức, cá nhân có công thu hút vốn đầu tư bên ngoài vào tỉnh.
Cải cách thủ tục hành chính trong đầu tư và thủ tục xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh để các nhà đầu tư, khách du lịch dễ dàng và thuận tiện xuất nhập cảnh vào Việt Nam qua cửa khẩu Lao Bảo. Tiếp tục đề xuất bỏ tờ khai phương tiện vận tải xuất nhập cảnh, nhằm rút ngắn thời gian tối đa thời gian thông quan; Đẩy mạnh khai báo Hải quan điện tử, tiến tới thông quan điện tử tại Chi cục Hải quan Cửa khẩu Lao Bảo và Chi cục Khu Thương mại Lao Bảo. Phối hợp với Hải quan Lào và các đơn vị chức năng tại cửa khẩu triển khai giai đoạn 2,3,4 thủ tục “kiểm tra 1 cửa, 1 điểm dừng”. Triển khai cơ chế cấp “thẻ ưu tiên đặc biệt” cho doanh nghiệp có đủ điều kiện theo định hướng xây dựng của Tổng cục Hải quan. Xây dựng hoàn thành điểm kiểm tra chung tại cửa khẩu Lao Bảo, liên hoàn với đường giao thông mở rộng cầu Xà Ớt. Trang bị hệ thống camera giám sát, máy đếm phương tiện, máy soi container. Xây dựng trung tâm xử lý dữ liệu, tạo điều kiện thuận lợi phục vụ cho việc thông quan tại cửa khẩu theo mô hình xử lý dữ liệu tập trung mà ngành Hải quan đang triển khai.
3.3. Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực
Chú trọng đầu tư để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ xúc tiến đầu tư, thương mại, du lịch và hợp tác quốc tế; bổ sung thêm biên chế nhằm đáp ứng nhu cầu trong tình hình mới. Sở Giáo dục – Đào tạo, Trường Cao đẳng sư phạm, Sở Lao động – TBXH cần tăng cường hợp tác với các Tổ chức giáo dục, các Trường Đại học của Lào và Thái Lan để đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng về chuyên ngành, thông thạo tiếng Lào, tiếng Thái. 
3.4. Tăng cường hoạt động đối ngoại và liên kết hợp tác với các tỉnh và các nước trên Hành lang kinh tế Đông - Tây 
 Phát triển đối ngoại một cách toàn diện trên tất cả các ngành, các lĩnh vực để công tác này thực sự trở thành nhiệm vụ trọng tâm, mang lại hiệu quả lớn hơn nhằm thu hút tối đa các nguồn lực bên ngoài phục vụ phát triển kinh tế, xã hội.
Đẩy mạnh hợp tác kinh tế, khoa học, công nghệ với các nước Lào, Thái Lan, Myanmar và các tỉnh Thừa Thiên – Huế, thành phố Đà Nẵng. Tích cực triển khai các chương trình hợp tác quốc tế trên EWEC và GMS. Xây dựng mối quan hệ thường xuyên, chặt chẽ giữa tỉnh với các bộ, ban ngành Trung ương và các tỉnh trong vùng.  Phối hợp xây dựng hệ thống thông tin, cung cấp thông tin phục vụ công tác dự báo; hợp tác chuyển giao công nghệ, kỹ thuật, đào tạo nhân lực; hợp tác trong việc khai thác dịch vụ, sử dụng cơ sở hạ tầng...
3.5. Đẩy mạnh xây dựng cơ sở hạ tầng
Nâng cấp, chỉnh trị luồng vào cảng, đầu tư mở rộng cảng Cửa Việt để có thể tiếp nhận tàu 3.000 – 5.000 tấn cập cảng, nâng cao năng lực bốc xếp; xây dựng và hoàn thành tuyến đường ven biển Cửa Việt – Cửa Tùng. Triển khai xây dựng các trung tâm dịch vụ vận tải ô tô, bảo dưỡng, bảo trì sửa chữa các phương tiện vận tải; bãi đỗ xe, nhà hàng, nhà nghỉ, cửa hàng bán lẻ trên tuyến Quốc lộ 1A và Quốc lộ 9; Đẩy nhanh tiến độ dự án nâng cấp Quốc lộ 1A đoạn Nam Đông Hà đi thị xã Quảng Trị. Triển khai dự án Cầu vượt Quốc lộ 1A giao nhau với Đường 9D.
Ưu tiên tập trung nguồn vốn đầu tư cơ sở hạ tầng đô thị Đông Hà, Khu Kinh tế Thương mại Đặc biệt Lao Bảo, cơ sở hạ tầng các khu công nghiệp Nam Đông Hà, Khu công nghiệp Quán Ngang,  Khu du lịch Cửa Việt – Cửa Tùng và chuỗi đô thị trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây đi qua Quảng Trị. Triển khai thực hiện Quyết định số 495/QĐ-TTg ngày 7/4/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Thương mại Đặc biệt Lao Bảo đến năm 2025.
3.6. Đẩy mạnh thông tin tuyên truyền, quảng bá và tăng cường công tác xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại – du lịch, kêu gọi đầu tư
Tăng cường công tác quảng bá, xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại, du lịch để giới thiệu những lợi thế so sánh của tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây trên địa bàn Quảng Trị và các chính sách hỗ trợ, ưu đãi đầu tư của tỉnh. Đa dạng hóa các hình thức tổ chức, vận động xúc tiến đầu tư phù hợp với từng đối tượng và từng lĩnh vực.
Tăng cường công tác xúc tiến đầu tư của tỉnh. Tuyển chọn đủ cán bộ có năng lực chuyên môn xúc tiến và quảng bá đầu tư, có khả năng ngoại ngữ và tin học tốt. Đảm bảo đủ trang thiết bị, vật tư và kinh phí để làm việc.  
Hỗ trợ các doanh nghiệp Quảng Trị và doanh nghiệp trong nước đẩy mạnh đầu tư sang Lào, tăng cường hợp tác, liên doanh, liên kết với doanh nghiệp bạn trong lĩnh vực trồng cà phê, cao su; Hợp tác với các doanh nghiệp Thái Lan và các nước trên EWEC khai thác dịch vụ Logistics, vận chuyển hàng hoá, hành khách trên tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây.
VI. KIẾN NGHỊ 
Đối với Chính phủ: đưa Quảng Trị vào khu vực kinh tế trọng điểm miền Trung vì đây là điểm xuất phát đầu tiên của Hành lang kinh tế Đông Tây về phía Việt Nam. 

Đối với Bộ Giao thông - Vận tải: nâng cấp quốc lộ 9 đoạn từ Ngã Tư Sòng đến Cửa Việt; Xây dựng Cầu Xà Ợt tại Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo. Xem xét ủy quyền cho Sở Giao thông Vận tải cấp giấy phép vận tải đường bộ GMS cho các phương tiện có nhu cầu qua lại Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo đồng thời bổ sung biển báo tải trọng cho phép lưu hành trên quốc lộ 9 và sơn lại các vạch kẻ đường nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các hoạt động vận tải và du lịch. Tiếp tục làm việc với ADB để thúc đẩy các chương trình hỗ trợ việc thực hiện mô hình kiểm tra “một điểm dừng” tại Cửa khẩu Lao Bảo - Đensavanh.  

Đối với Bộ Ngoại giao: hỗ trợ các địa phương liên quan phối hợp với các địa phương của Lào và Thái Lan tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trên Hành lang kinh tế Đông -Tây. 

Đối với các Bộ: Quốc phòng, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Y tế: Cần làm việc cụ thể với các đối tác phía Lào để thiết lập đầu mối liên lạc và hoàn thành việc ký Biên bản ghi nhớ về kiểm tra chung tại Cửa khẩu Lao Bảo - Đensavanh.  

Đối với Bộ Kế hoạch và Đầu tư: Đề nghị làm việc với ADB để hỗ trợ xây dựng chiến lược thu hút đầu tư vào Hành lang và tổ chức đối thoại giữa Chính phủ các nước trên hành lang với khu vực doanh nghiệp và các đối tác có lợi ích. 
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