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BÁO CÁO

Tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TW ngày 28/3/1992 của Bộ Chính trị về công tác lý luận trong giai đoạn hiện nay
---
I. QUÁN TRIỆT NGHỊ QUYẾT 01 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ VÀ CÁC NGHỊ QUYẾT LIÊN QUAN ĐẾN CÔNG TÁC TƯ TƯỞNG, LÝ LUẬN
Hơn 20 năm qua, dưới ánh sáng đường lối cách mạng của Đảng, Đảng bộ và nhân dân Quảng Trị đã ra sức phấn đấu khắc phục khó khăn, vượt qua thách thức và đã giành được những thành tựu quan trọng trên các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội, quốc phòng an ninh. Nền kinh tế liên tục tăng trưởng với nhịp độ cao, tương đối toàn diện, có mặt đi vào chiều sâu; cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng, tỷ trọng công nghiệp, dịch vụ dần chiếm ưu thế; nội lực kinh tế ngày càng được tăng cường. Văn hoá xã hội đạt được nhiều tiến bộ, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân nhiều mặt được cải thiện. Quốc phòng- an ninh được giữ vững. Niềm tin của quần chúng vào sự lãnh đạo của Đảng ngày càng được củng cố.
Mặc dù đạt rất nhiều thành tựu quan trọng và đã có những bước tiến xa so với những năm đầu đổi mới, nhưng cho đến nay, xét trên bình diện chung thì Quảng Trị vẫn đang là tỉnh nghèo, chậm phát triển, nguy cơ tụt hậu xa hơn về kinh tế so với những tỉnh miền Trung.

1. Quán triệt nghị quyết 01 của Bộ Chính trị và các nghị quyết liên quan đến công tác lý luận trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân

 Nghị quyết 01-NQ/TW ngày 28/3/1992 của Bộ Chính trị (khoá VII) về công tác lý luận trong giai đoạn hiện nay ra đời trong bối cảnh quốc tế và trong nước có những diễn biến vô cùng phức tạp. Các nước chủ nghĩa xã hội ở Đông Âu và Liên Xô - trụ cột của cả hệ thống sụp đổ hoàn toàn, gây chấn động dư luận và ảnh hưởng sâu sắc đến tư tưởng, nhận thức của cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân. Tuy nhiên, công cuộc đổi mới ở nước ta dưới sự lãnh đạo của Đảng bước đầu đạt được một số kết quả, củng cố lòng tin của nhân dân với Đảng và sự nghiệp cách mạng. 

Nhận thức tầm quan trọng của nghị quyết 01 của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị đã tổ chức hội nghị quán triệt, học tập cho cán bộ chủ chốt của tỉnh, huyện, đội ngũ báo cáo viên của tỉnh, các đồng chí cán bộ trung cao cấp trên địa bàn, cán bộ Tuyên giáo các cấp. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, các Huyện, Thị ủy tiếp tục mở các lớp tuyên truyền nghị quyết cho cán bộ, đảng viên toàn tỉnh. 

Song song với việc chỉ đạo tuyên truyền về nghị quyết 01, Tỉnh ủy đẩy mạnh việc giáo dục, quán triệt các chủ trương, nghị quyết qua các kỳ Đại hội Đảng toàn  quốc và Đại hội Đảng các cấp; trong đó chú trọng các nghị quyết hội nghị chuyên đề về công tác tư tưởng, lý luận, báo chí, xuất bản như: nghị quyết hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương “Một số vấn đề cấp bách về công tác tư tưởng trước tình hình quốc tế và trong nước hiện nay”, Nghị quyết hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khoá IX về “Nhiệm vụ chủ yếu của công tác tư tưởng, lý luận trong tình hình mới”, Nghị quyết hội nghị Trung ương 5 (khoá X) về công tác tư tưởng, lý luận và báo chí trước yêu cầu mới...
Các cuộc hội nghị học tập nghị quyết, chủ trương của Trung ương và các cấp ủy Đảng được tổ chức chu đáo, nghiêm túc, đúng thành phần và có hiệu quả.
2. Việc ban hành các văn bản về công tác tư tưởng, lý luận của Tỉnh ủy

Để thực hiện nghị quyết 01-NQ/TW của Bộ Chính trị và các chủ trương của Trung ương về công tác tư tưởng, lý luận, ngày 11-9-1992, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh đã ban hành Chương trình hành động số 49-CT/TU. Chương trình hành động của Tỉnh ủy xác định: “Bồi dưỡng nâng cao bản lĩnh chính trị, trí tuệ và năng lực lãnh đạo của Đảng, cán bộ, đảng viên ra sức rèn luyện đạo đức cách mạng, lối sống lành mạnh trong điều kiện kinh tế thị trường, giữ vững niềm tin vào lý tưởng cách mạng, kiên định mục tiêu và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội. Nâng cao cảnh giác cách mạng, chống âm mưu và thủ đoạn “diễn biến hoà bình” của các thế lực thù địch, kiên quyết đấu tranh với những khuynh hướng cơ hội, giáo điều, những luận điệu sai trái phủ nhận quá khứ tốt đẹp của dân tộc”.
Ngày 01/11/2002, Tỉnh ủy Quảng Trị ban hành chương trình hành động số 22-CT/TU thực hiện nghị quyết Trung ương 5 (khoá IX) về nhiệm vụ chủ yếu của công tác tư tưởng, lý luận trong tình hình mới.
Đánh giá thực trạng tình hình tư tưởng và công tác tư tưởng, lý luận, CTHĐ số 22-CT/HĐ đề ra các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu, trong đó nêu rõ việc đẩy mạnh tổng kết thực tiễn, tăng cường học tập, nghiên cứu lý luận; đổi mới và tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục lý luận chính trị trong Đảng và ngoài xã hội, tạo sự thống nhất cao trong Đảng bộ và trong nhân dân; triển khai có hiệu quả cuộc đấu tranh trên mặt trận tư tưởng, lý luận, góp phần làm thất bại chiến lược “diễn biến hoà bình”, âm mưu bạo loạn, lật đổ của các thế lực thù địch; nâng cao vai trò lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, sự quản lý của Nhà nước; kiện toàn và đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ làm công tác tư tưởng, lý luận.
Ngày 24-3-2003, Ban thường vụ tỉnh uỷ ra Chỉ thị số 25-CT/TU về “Tiếp tục đổi mới và tăng cường lãnh đạo, quản lý công tác báo chí xuất bản theo tinh thần chỉ thị 22-CT/TW của Bộ Chính trị.

Ngày12-12-2007, Tỉnh ủy ban hành Chương trình hành động số 49-CTHĐ/TU thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khoá X) về công tác tư tưởng, lý luận và báo chí trước yêu cầu mới với các mục tiêu: công tác tư tưởng, lý luận, báo chí phải góp phần tích cực thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội X của Đảng và Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV; tham gia thực hiện có hiệu quả cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng; tập trung phục vụ đắc lực nhiệm vụ phát triển toàn diện kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh của địa phương. 

Chương trình hành động đề ra các nhiệm vụ và giải pháp cụ thế đối với công tác tư tưởng, công tác lý luận và báo chí.
Ngày 12-10-2012, Ban thường vụ Tỉnh ủy ban hành chỉ thị số 10-CT/TU
 về đẩy mạnh phát triển trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện giai đoạn 2012-2020.

Việc ban hành các chương trình hành động, chỉ thị của cấp ủy tỉnh về công tác tư tưởng, lý luận trong 20 năm qua đã kịp thời chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban, ngành, mặt trận, đoàn thể đẩy mạnh công tác giáo dục lý luận cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, nâng cao nhận thức, vận dụng đúng đắn chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước vào thực tế địa phương; thông qua tổng kết thực tiễn để đúc rút kinh nghiệm, làm luận cứ khoa học cho việc xác định nhiệm vụ chính trị của tỉnh. 

3. Những kết quả đạt được

Lĩnh vực kinh tế:

Vận dụng sáng tạo các chủ trương của Trung ương, Đảng bộ và nhân dân Quảng Trị đã nghiêm túc thực hiện và đạt được nhiều thành tựu, tạo tiền đề về lý luận và thực tiễn cho sự phát triển trong giai đoạn tiếp theo. Nền kinh tế từng bước chuyển đổi từ nền kinh tế kế hoạch hoá tập trung quan liêu bao cấp sang nền kinh tế hàng hoá nhiều thành phần, hoạt động theo cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, có sự quản lý của Nhà nước. Cơ chế và chính sách mới đã bước đầu mở rộng quyền tự chủ của các cơ sở kinh tế, phát huy tiềm năng của các thành phần kinh tế, tạo điều kiện cho mọi người được tự do sản xuất, kinh doanh theo pháp luật. Dân chủ trong đời sống xã hội được mở rộng. Sự tham gia của nhân dân trong việc xây dựng các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước ngày càng được chú trọng. Do đó, đã khơi dậy được nhiều tiềm năng và từng bước giải phóng sức sản xuất, phát huy sức sáng tạo của các thành phần kinh tế để phát triển sản xuất, dịch vụ, tạo thêm việc làm và sản phẩm cho xã hội; góp phần thúc đẩy sự hình thành nền kinh tế hàng hoá. Trong tỉnh đã xuất hiện thêm nhiều ngành nghề, nhà máy, xí nghiệp vận hành trong thị trường có tính chất cạnh tranh, để đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế -xã hội địa phương. Hàng hoá trên thị trường ngày càng đa dạng, có chất lượng cao. Các cơ sở sản xuất, kinh doanh từng bước thích nghi tốt hơn với cơ chế thị trường. Việc đổi mới chính sách lưu thông và mở rộng quan hệ kinh tế đối ngoại đã thúc đẩy thị trường thống nhất trong cả nước gắn với thị trường thế giới, góp phần điều hoà cung - cầu và giảm bớt chênh lệch về giá cả, trình độ công nghệ giữa các vùng miền.
Công tác kế hoạch hoá đã chuyển từ kế hoạch pháp lệnh sang kế hoạch mang tính định hướng. Các quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành và vùng, quy hoạch xây dựng đô thị được chú trọng nâng cao chất lượng để định hướng cho phát triển. Quyền tự chủ kinh doanh của các xí nghiệp quốc doanh được mở rộng, tạo điều kiện phát huy tính chủ động sáng tạo của các đơn vị kinh tế và của người lao động. Nhờ đó đã thúc đẩy các cơ sở sản xuất theo nhu cầu thị trường, đẩy mạnh áp dụng tiến bộ kỹ thuật và cải tiến quản lý, nâng cao chất lượng và hạ giá thành sản phẩm.
 Công nghiệp - xây dựng:

Ngành công nghiệp, xây dựng đã có những bước phát triển cả về chất và lượng. Các doanh nghiệp nhà nước từng bước tái cơ cấu theo hướng chuyển đổi sang mô hình công ty cổ phần theo lộ trình phê duyệt của Chính phủ. Hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp dần thích nghi với nền kinh tế hàng hoá nhiều thành phần theo cơ chế thị trường, năng suất lao động và sản lượng sản phẩm ngày càng nâng cao, giúp giải quyết việc làm và nâng cao đời sống của người lao động, tăng nguồn thu cho ngân sách địa phương.
Tỉnh đã hình thành khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo, thu hút 52 dự án đăng ký đầu tư, trong đó có 34 dự án đã đi vào hoạt động với tổng mức đầu tư là 2.744 tỷ đồng; 3 khu công nghiệp và 15 cụm công nghiệp với tỷ lệ lấp đầy ngày càng cao.
Toàn tỉnh có 6.528 cơ sở sản xuất công nghiệp. Nhiều dự án, công trình trọng điểm công nghiệp được đầu tư phát triển và đang phát huy hiệu quả, tạo đà cho phát triển kinh tế của tỉnh như công trình trọng điểm thuỷ lợi - thủy điện Quảng Trị công suất 64 MW, nhà máy ván gỗ MDF 60.000m3//năm, nhà máy tinh bột sắn Hướng Hoá, Hải Lăng, nước giải khát Super Horse, săm lốp Camel...Hiện đang thu hút doanh nghiệp Thái Lan đầu tư xây dựng nhà máy nhiệt điện 1.200MW, cảng Mỹ Thủy, hạ tầng khu Đông Nam Quảng Trị.
Các ngành công nghiệp khai thác, chế biến, sản xuất phân phối điện nước đều phát triển với mức tăng trưởng khá. Các ngành chế biến nông, lâm, thủy sản, sản xuất vật liệu xây dựng tiếp tục nâng cao năng lực sản xuất, đóng vai trò then chốt trong cơ cấu ngành công nghiệp. Các huyện, thị đã khôi phục, phát triển các nghề truyền thống, chế biến nông lâm thuỷ sản, đồng thời tích cực du nhập các nghề mới...
Hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị đã được quan tâm đầu tư và từng bước cải thiện, giúp phát huy vai trò của các đô thị là động lực phát triển kinh tế. Đến nay, 12/13 đô thị trên toàn tỉnh đã được cấp nước, tỷ lệ dân số đô thị được cung cấp nước sạch 82,2%. Hệ thống thoát nước tại các đô thị từng bước được nâng cấp thông qua nhiều nguồn vốn kết hợp. Chất thải rắn đô thị đã được thu gom và xử lý. Giao thông và chiếu sáng đô thị có nhiều tiến bộ.
Lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn:
Nông nghiệp đang tiếp tục chuyển mạnh sang sản xuất hàng hoá theo hướng nâng cao năng suất, chất lượng, giá trị sản xuất đạt cao hơn trên một đơn vị diện tích. Cơ sở hạ tầng nông thôn tiếp tục được đầu tư xây dựng đồng bộ hơn. Nông dân đã thay đổi nhiều về tư duy, tập quán canh tác và sinh hoạt, cuộc sống được cải thiện hơn, tỷ lệ hộ đói nghèo, nhà cửa tạm bợ đã giảm rõ rệt. Toàn tỉnh đang tập trung thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới nên bộ mặt nông thôn tiếp tục được cải thiện nhanh hơn theo hướng văn minh hiện đại; kinh tế, văn hoá, xã hội đều phát triển, truyền thống văn hoá tốt đẹp được chú trọng khôi phục và phát triển, các tệ nạn xã hội giảm dần.

Quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn diễn ra khá nhanh, kinh tế hộ nông dân chuyển dịch từ hình thức tự cung, tự cấp sang sản xuất hàng hoá gắn với thị trường có quy mô và hiệu quả cao hơn. Đã hình thành được các vùng sản xuất thâm canh, chuyên canh gắn với công nghiệp chế biến như sản xuất cao su, hồ tiêu.

Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá; năm 1992, tỷ trọng nông nghiệp chiếm 55,8%, công nghiệp - xây dựng chỉ chiếm 11,4%, dịch vụ chiếm 32,8%; đến năm 2012, cơ cấu kinh tế đã chuyển dịch khá rõ nét, nông nghiệp giảm còn 26,3%, công nghiệp và xây dựng tăng lên 37,1%, dịch vụ chiếm 36,6%. Tốc độ tăng trưởng khu vực nông - lâm - ngư giai đoạn 2010-2012 bình quân tăng 3,5%/năm.

Đã ứng dụng có hiệu quả các tiến bộ khoa học công nghệ trong sản xuất nông nghiệp, nhờ vậy đã chuyển dịch cơ cấu trong nội bộ ngành nông nghiệp khá thành công theo hướng hiện đại và hoà nhập với nền kinh tế thị trường; năng suất, sản lượng, chất lượng sản phẩm của các ngành trồng trọt, chăn nuôi; thủy sản, lâm nghiệp đều tăng nhanh qua từng năm. Nhiều tiềm năng, lợi thế được khai thác, lực lượng sản xuất của ngành nông nghiệp được giải phóng một cách mạnh mẽ, sản lượng hàng hoá tăng nhanh, sức cạnh tranh tốt hơn, một số sản phẩm đã có chỗ đứng trên thị trường. Đã hình thành và phát triển có hiệu quả một số vùng chuyên canh như sắn nguyên liệu cho sản xuất công nghiệp, cao su, hồ tiêu, cà phê.
 Chăn nuôi phát triển cả về tổng đàn và chất lượng đàn, cơ cấu con nuôi được bố trí đa dạng phù hợp với tiềm năng của từng vùng. Tỷ trọng chăn nuôi tăng dần qua các năm trong tổng giá trị sản xuất ngành nông nghiệp. Bước đầu đang dần hình thành các vùng chăn nuôi chuyên canh tại một số vùng trong toàn tỉnh.
Công tác trồng và bảo vệ rừng được quan tâm đứng mức đã đưa độ che phủ  rừng từ 20% (1992) lên 47,8% (2012).
Thủy sản đang phát triển đúng hướng, trở thành ngành kinh tế mạnh của tỉnh, theo hướng đẩy mạnh nuôi trồng thuỷ sản, khai thác đi đôi với bảo vệ nguồn lợi, từng bước sắp xếp chuyển dịch cơ cấu kinh tế biển. Tổng sản lượng thuỷ sản khai thác và nuôi trồng từ 4.912 tấn năm 1992 lên đến 27.227 tấn năm 2012, tăng 22.315 tấn. Nuôi trồng thuỷ sản là hướng đầu tư cơ bản, lâu dài, trong thời gian qua phát triển khá mạnh mẽ, tăng nhanh cả về diện tích, năng suất, sản lượng. Năm 2012 đạt 3.100 ha tăng 2.849 ha; sản lượng đạt 9.142 tấn, tăng 9.063 tấn so với năm 1992.

Phát triển các hình thức sản xuất kinh doanh

Các hình thức tổ chức kinh tế trong nông nghiệp và nông thôn từng bước đổi mới, phát triển phù hợp với cơ chế thị trường góp phần quan trọng vào việc thực hiện có hiệu quả dịch vụ đầu vào và đầu ra cho sản xuất, thúc đẩy sản xuất hàng hoá phát triển. Đến năm 2012, toàn tỉnh có 108 doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh dịch vụ và chế biến nông lâm sản trong nông thôn. Phần lớn các doanh nghiệp hoạt động có hiệu quả, có 356 hợp tác xã, tổ hợp tác nông nghiệp và phi nông nghiệp.

Phần lớn các Hợp tác xã nông nghiệp đều chuyển đổi từ HTX tập trung bao cấp kiểu cũ sang mô hình HTX kiểu mới. Hoạt động sản xuất kinh doanh của các HTX không những mang lại kết quả cao mà còn hỗ trợ trong việc phát triển sản xuất, mở mang ngành nghề, đảm bảo chất lượng cho các dịch vụ, thu lãi, trích lập các quỹ, bổ sung nguồn vốn kinh doanh của hợp tác xã. 
Kinh tế hộ nông dân đang chuyển dịch từ hình thức nhỏ, tự cung, tự cấp sang sản xuất hàng hoá gắn với thị trường, quy mô và hiệu quả cao hơn. Phong trào thi đua sản xuất giỏi, xoá đói, giảm nghèo, vươn lên làm giàu đã và đang được bà con nông dân tích cực thực hiện. Kinh tế tư nhân, các doanh nghiệp vừa và nhỏ được tạo điều kiện thuận lợi để phát triển kinh trên các lĩnh vực công nghiệp, thương nghiệp, vận tải và các ngành dịch vụ khác. Các doanh nghiệp và cơ sở kinh doanh cá thể đã góp phần khai thác các nguồn lực về tài nguyên, lao động, vốn, cơ sở vật chất kỹ thuật, tạo thêm nhiều công ăn việc làm mới cho người lao động, tăng thu nhập, góp phần xoá đói giảm nghèo và đóng góp một phần ngân sách nhà nước.

Thị trường hàng hoá ở nông thôn có bước phát triển rõ rệt, quá trình CNH, HĐH đã hình thành các vùng sản xuất chuyên canh tập trung gắn với công nghiệp chế biến. Nhiều chương trình xúc tiến thương mại tiêu thụ nông sản hàng hoá được thực hiện như tổ chức các hội chợ thương mại, giới thiệu sản phẩm… tạo cơ hội để quảng bá sản phẩm của địa phương.

Thương mại, dịch vụ

Trong những năm qua, hệ thống phân phối trên địa bàn tỉnh phát triển khá rộng, đáp ứng cơ bản nhu cầu trao đổi hàng hoá của nhân dân. Các công ty thương mại nhà nước đã thực hiện tốt chính sách trợ giá, trợ cước cho hàng hoá phục vụ miền núi, vùng sâu, vùng xa. Các trung tâm thương mại Lao Bảo, Đông Hà, thị xã Quảng Trị, hệ thống chợ trung tâm ở các thị trấn, các trung tâm cụm xã, hệ thống các cửa hàng, đại lý đã phát huy tốt vai trò trung chuyển hàng hoá về địa bàn nông thôn, góp phần lưu thông, phân phối hàng hoá và thu mua sản phẩm sản xuất của nhân dân.

Cơ sở hạ tầng thương mại, dịch vụ được đẩy mạnh đầu tư nâng cấp, hệ thống siêu thị được đầu tư xây dựng, thu hút đông đảo người dân tham quan mua sắm.
 Công tác tổ chức, quản lý thị trường từng bước đi vào nền nếp. Công tác quy hoạch được quan tâm, đã xây dựng, quy hoạch mạng lưới chợ, mạng lưới xăng dầu và điều chỉnh bổ sung quy hoạch thương mại, du lịch trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. Đã tập trung đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo và hoàn thiện một bước về chính sách và cơ chế đặc thù cho Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo. Trung tâm thương mại Lao Bảo đang phát huy hiệu quả, trở thành điểm kinh doanh hàng hoá sôi động, hấp dẫn du khách đến tham quan, mua sắm, đến với Quảng Trị và hành lang kinh tế Đông –Tây. Các ngành dịch vụ được mở rộng và phát triển đa dạng, đạt tốc độ tăng trưởng khá nhanh. Dịch vụ vận tải tiếp tục phát triển với nhiều loại phương tiện và đa dạng hóa hình thức phục vụ, cơ bản đáp ứng các nhu cầu vận chuyển hàng hoá và đi lại của nhân dân trong tỉnh. Hoạt động tài chính, tín dụng, ngân hàng, bưu chính - viễn thông, công nghệ thông tin, nhà hàng, khách sạn, vui chơi, giải trí…ngày càng phát triển và đem lại hiệu quả. Đã xuất hiện và phát triển nhanh, mạnh nhiều loại hình dịch vụ mới như internet, bảo hiểm, chuyển giao kỹ thuật, công nghệ… đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế và sinh hoạt khu dân cư.

Tổng mức bán lẻ hàng hoá và dịch vụ xã hội năm 1992 đạt 253 tỷ đồng, trong đó: Khu vực nhà nước chiếm 32,4 %, tư nhân chiếm 65,9%, tập thể 1,7 %, cá thể và đầu tư trực tiếp nước ngoài không có; nhưng đến năm 2012, tổng mức bán lẻ đạt 15.597 tỷ đồng, trong đó: Khu vực nhà nước giảm mạnh chỉ còn 9,9%, tập thể còn 0,014%, trong khi đó cá thể tăng mạnh chiếm  64%, tư nhân chiếm 26%. Toàn tỉnh hiện có hơn 13.000 cơ sở kinh doanh, thu hút khoảng 17.000 người tham gia hoạt động thương mại. Ngành thương mại cơ bản đáp ứng được yêu cầu sản xuất và tiêu dùng của nhân dân, đóng góp khá ổn định vào GDP của tỉnh.
Lĩnh vực văn hoá - xã hội: 

Song song với phát triển kinh tế, các mục tiêu phát triển văn hoá - xã hội, xoá đói giảm nghèo được triển khai tích cực và đạt nhiều kết quả rõ nét; chính sách xã hội được quan tâm giải quyết toàn diện, đời sống tinh thần của nhân dân được cải thiện, nâng cao.
Xác định giáo dục đào tạo là quốc sách hàng đầu, 20 năm qua, các cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân đã tập trung chăm lo cho sự nghiệp “trồng người” và đã mang lại hiệu quả cao. Quy mô, mạng lưới giáo dục được mở rộng, đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân, chất lượng giáo dục ngày càng được nâng lên. Xã hội hoá giáo dục có nhiều tiến bộ, đa dạng hoá được các loại hình trường lớp. Từ chỗ chỉ có một loại hình trường công lập và không có trường dạy nghề, trường chuyên nghiệp, đến năm 2012 đã có 1 phân viện đại học, 1 trường cao đẳng, 4 trường trung cấp chuyên nghiệp, 29 trường THPT, 10 trung tâm kỹ thuật tổng hợp - hướng nghiệp, 10 trung tâm giáo dục thường xuyên, 5 trường phổ thông dân tộc nội trú, 14 trường PTCS, 111 trường THCS, 165 trường tiểu học 162 trường mầm non, 1 trường trẻ em khuyết tật.
Từ chỗ phần lớn trường học là tranh tre, nứa lá tạm bợ, thiếu trường, thiếu lớp, có nơi học sinh phải học ba ca, cơ sở vật chất dạy học thiếu thốn mọi mặt; sau 20 năm, đã phát triển vượt bậc. Đến năm 2012, có 185/487 trường học đạt chuẩn quốc gia, đạt 38% (không tính các Trung tâm GDTX, KTHN - DN).
Chất lượng giáo dục được nâng lên. Công tác phổ cập giáo dục đạt nhiều thành tựu. Năm 1998, Quảng Trị đạt chuẩn quốc gia về phổ cập giáo dục tiểu học. Năm 2006, đạt chuẩn quốc gia về phổ cập THCS, hiện đang tích cực triển khai để sớm phổ cập THPT.

Đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý phát triển cả số lượng và chất lượng. Năm 2012, số giáo viên, cán bộ quản lý đạt chuẩn là 8.126/14.006 người (tỷ lệ 39,34%), trên chuẩn là 5.510 người (tỷ lệ 58,02%).

Công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân có nhiều tiến bộ, hệ thống mạng lưới y tế phát triển nhanh, hoạt động có hiệu quả, ngày càng đáp ứng nhu cầu khám chữa bệnh cho nhân dân. Cơ sở khám, chữa bệnh được tăng cường. Đến năm 2012, toàn tỉnh có 1.545 giường bệnh, đạt tỷ lệ 25,8 giường/1 vạn dân. Hầu hết cơ sở y tế tuyến tỉnh, huyện được nâng cấp và xây dựng mới. 100% xã, phường, thị trấn có trạm y tế. Trang thiết bị cho hệ thống điều trị từ tuyến tỉnh, huyện đến cấp xã ngày càng được đầu tư và sử dụng có hiệu quả. Đến năm 2012, toàn tỉnh có 2.736 cán bộ y tế, trong đó có 424 bác sĩ.
Các chương trình mục tiêu quốc gia được triển khai đồng bộ, y tế dự phòng hoạt động tích cực. Mạng lưới y tế cổ truyền được củng cố và phát triển. Chương trình tiêm chủng mở rộng, tiêm phòng cho mẹ và trẻ sơ sinh được triển khai về đến các địa bàn dân cư. Tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em ngày càng giảm. Các đối tượng chính sách khám chữa bệnh được quan tâm đúng mức, đảm bảo yêu cầu chế độ quy định.
Công tác dân số - kế hoạch hoá gia đình chuyển biến rõ nét. Tỷ suất sinh giảm rõ rệt. Đến nay có trên 300 làng không sinh con thứ ba trở lên.

Công tác chính sách người có công với cách mạng triển khai thực hiện tốt, các vấn đề xã hội được quan tâm giải quyết bằng nhiều giải pháp thiết thực, hiệu quả gắn với việc nâng cao chất lượng cuộc sống cho nhân dân.
Các chương trình mục tiêu xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, chính sách đối với đồng bào miền núi, vùng sâu, vùng xa được quan tâm và tập trung giải quyết đạt nhiều kết quả.

Sau 20 năm thực hiện nghị quyết của Trung ương, vận dụng sáng tạo vào thực tế địa phương trên mọi lĩnh vực, đời sống vật chất, tinh thần của các tầng lớp nhân dân cải thiện rõ rệt. Thu nhập bình quân đầu người năm 2012 đạt 15 triệu đồng.Tỷ lệ hộ nghèo giảm, số hộ giàu tăng nhanh, nhà ở của nhân dân được kiên cố hoá từng bước, phương tiện sinh hoạt của nhân dân tăng đáng kể.
Hoạt động khoa học công nghệ ngày càng được đẩy mạnh, góp phần thiết thực vào sản xuất và đời sống. Vấn đề môi trường được quan tâm giải quyết, nhất là ở các khu công nghiệp, làng nghề và đô thị.
Lĩnh vực giáo dục lý luận:


Công tác giáo dục nâng cao nhận thức lý luận chính trị đối với đội ngũ cán bộ, đảng viên được quan tâm. Hầu hết cán bộ lãnh đạo trong hệ thống chính trị đều được đào tạo, bồi dưỡng cơ bản theo chương trình quy định.

Công tác đào tạo, bồi dưỡng các chương trình lý luận cho cán bộ ở các Học viện của Trung ương được chú trọng; đồng thời tăng cường và mở rộng công tác đào tạo, bồi dưỡng của trường chính trị tỉnh và các trung tâm BDCT cấp huyện. Phương pháp tổ chức đào tạo, bồi dưỡng, nội dung chương trình giáo dục lý luận chính trị và chuyên môn nghiệp vụ được đổi mới, góp phần nâng cao trình độ lý luận chính trị, năng lực lãnh đạo, quản lý, điều hành của đội ngũ cán bộ các cấp trong Đảng bộ.

Việc tổ chức học tập, quán triệt các nghị quyết, chỉ thị của Đảng đã động viên đông đảo cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân tham gia. Tỷ lệ cán bộ, đảng viên tham gia học tập nghị quyết, chỉ thị của Đảng ở các cấp thường xuyên đảm bảo tỷ lệ từ 90% trở lên và đạt tỷ lệ khoảng 60-80% trong nhân dân, đã góp phần nâng cao nhận thức về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, các chủ trương, đường lối của Đảng, tạo sự thống nhất về tư tưởng, chính trị trong Đảng và sự đồng thuận trong xã hội, củng cố niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng.

Từ năm 2000 đến 2009, trên toàn tỉnh đã mở được 878 lớp với 73.894 học viên tham gia. Trong đó: Bồi dưỡng lý luận cho đảng viên mới: 142 lớp, 10.314 học viên; Bồi dưỡng nghiệp vụ Bí thư cấp ủy: 68 lớp,  4.257 học viên; Các chuyên đề khác theo chương trình của Ban Tuyên giáo Trung ương: 284 lớp, 28.382 học viên; Chương trình Sơ cấp lý luận chính trị: 5 lớp, 352 học viên; Chương trình Trung cấp LLCT: 49 lớp, 3.548  học viên; Chương trình cao cấp, cử nhân LLCT: 7 lớp, 867 học viên; Chương trình các lớp đoàn thể: 323 lớp, 26.174 học viên.

Trong 3 năm 2010-2012, có 206 lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng và bồi dưỡng lý luận chính trị cho đảng viên mới với 15.919  học viên. Bồi dưỡng công tác Đảng cho Bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở 12 lớp với 1.303 học viên. Bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ cơ sở 148 lớp với 10.506 học viên. Bồi dưỡng kiến thức quốc phòng an ninh, các chuyên đề về đạo đức cách mạng, tôn giáo, dân tộc 34 lớp với 2.729 học viên. Nghiệp vụ Tuyên giáo có 11 lớp với 746 học viên. Mở một lớp sơ cấp lý luận chính trị hành chính, 2 lớp quản lý nhà nước cho cán bộ công chức cấp xã, 50 buổi thông tin thời sự có 4.515 người tham gia. Cao cấp LLCT 4 lớp với 472 học viên. Trung cấp LLCT: 35 lớp với 2.908 học viên. Bồi dưỡng về QLNN chương trình chuyên viên: 8 lớp với 611 học viên....

Quy định 54 của Bộ Chính trị về chế độ học tập lý luận trong Đảng được đẩy mạnh. Số lượng và chất lượng học tập lý luận chính trị của cán bộ, đảng viên được nâng cao, nhất là đối với trình độ lý luận chính trị chương trình trung cấp, cao cấp và cử nhân. 
Đến năm 2012, đảng viên có trình độ lý luận chính trị từ sơ cấp trở lên có 15.486 đồng chí (trong tổng số 35.307 đảng viên toàn tỉnh, chiếm 43,8%). Trong đó, trình độ sơ cấp lý luận chính trị có 8.128 đồng chí, chiếm 23,04%; Trung cấp lý luận chính trị 5.954 đồng chí, chiếm 16,86%; Cao cấp, cử nhân chính trị có 1.386 đồng chí, chiếm 3,92%.

Công tác giáo dục lý luận chính trị của tỉnh đã góp phần nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân về nền tảng tư tưởng, chính trị của Đảng và chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh cũng như đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Từ đó tạo sự thống nhất trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội, củng cố niềm tin vào Đảng và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở nước ta. Nhiều tổ chức Đảng và đảng viên trưởng thành về nhiều mặt; phẩm chất chính trị, tư duy lý luận, năng lực lãnh đạo và công tác vận động quần chúng được nâng lên, góp phần thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị ở địa phương, đơn vị. 
Đấu tranh chống lại các quan điểm sai trái và những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch; bảo vệ Đảng, kiên định lập trường chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh:
Cuộc đấu tranh chống những quan điểm sai trái trong Đảng, trong xã hội và sự xuyên tạc của các thế lực thù địch là cuộc đấu tranh liên tục, lâu dài, không ngừng nghỉ, đặc biệt là trong giai đoạn mới của cách mạng.

Kể từ sau đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VII đến nay, nhất là khi các nước xã hội chủ nghĩa Đông Âu và Liên Xô sụp đổ, trong đảng và trong xã hội xuất hiện ngày càng nhiều quan điểm khác nhau, cùng với sự công kích, chống phá quyết liệt của các thế lực thù địch một cách công khai với nhiều thủ đoạn, hình thức tinh vi, xảo quyệt nhằm thực hiện chiến lược “diễn biến hoà bình”, quyết tâm lật đổ chế độ nhà nước XHCN do ĐCS lãnh đạo đã tác động đến tâm tư tưởng, tình cảm của cán bộ, đảng viên và nhân dân.Trong những năm 90 (thế kỷ XX) đã xuất hiện một số quan điểm sai trái, đó là quan điểm về đa nguyên chính trị, đa đảng đối lập, một bộ phận cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân tỏ ra băn khoăn, lo lắng và hoài nghi vào con đường đi lên chủ nghĩa xã hội; một số ít đảng viên lập trường tư tưởng dao động, thậm chí có số ít bỏ sinh hoạt Đảng. Trong bộ máy Nhà nước xuất hiện hai nguy cơ đáng lo ngại: quan liêu xa rời quần chúng và tệ nạn tiêu cực, tham nhũng có chiều hướng gia tăng. Một số cán bộ ngành kinh tế ít quan tâm đến chính trị, nhận thức chính trị hời hợt, bàng quan trước thời cuộc, lo thu vén cuộc sống cá nhân, gia đình. Trình độ lý luận, chính trị của đa số đảng viên còn thấp, một bộ phận thanh niên không quan tâm đến tình hình đất nước, không có lý tưởng phấn đấu, không muốn vào đoàn, đoàn viên thanh niên không muốn vào Đảng. Một bộ phận cán bộ, đảng viên và nhân dân còn mơ hồ địch - ta, cảnh giác cách mạng thấp, chưa thấy hết âm mưu, thủ đoạn “diễn biến hòa bình” của chủ nghĩa đế quốc, chưa thấy hết thủ đoạn chống phá cách mạng nước ta một cách điên cuồng, quyết liệt của các thế lực thù địch.
Trước tình hình đó, Tỉnh ủy xác định: “Công tác chính trị, tư tưởng phải gắn chặt và hòa quyện trong mọi hoạt động của sự nghiệp đổi mới, phục vụ vì sự nghiệp dân giàu, nước mạnh theo định hướng chủ nghĩa xã hội, tất cả vì con người và do con người”. Theo đó, Ban thường vụ tỉnh ủy chỉ đạo Ban Tuyên giáo các cấp liên tục mở hội nghị tuyên truyền phổ biến những chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật nhà nước, bám sát định hướng của Đảng về công tác tư tưởng, đồng thời nắm bắt diễn biến tình hình tư tưởng trong xã hội để có tham mưu, đề xuất với cấp ủy đề ra chủ trương thích hợp. 

Quán triệt tư tưởng chỉ đạo về cuộc đấu tranh chống chiến lược “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, trên cơ sở những định hướng của Ban Tư tưởng – Văn hóa Trung ương, Tỉnh ủy đã kịp thời chỉ đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy nghiên cứu, biên soạn cuốn sách “Chống chiến lược diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch” (xuất bản năm 1994). Cuốn sách cung cấp cho người đọc thấy rõ âm mưu, thủ đoạn “diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch đối với cách mạng Việt Nam và những giải pháp, biện pháp phòng chống nguy cơ này. Cuốn sách là tài liệu tuyên truyền quan trọng để cấp ủy Đảng, Ban Tuyên giáo các cấp giáo dục cán bộ, đảng viên và nhân dân nhằm nâng cao cảnh giác cách mạng, bình tĩnh, vững vàng, chủ động đối phó với mọi âm mưu, thủ đoạn của kẻ thù đối với đất nước ta. Tiếp đó, để củng cố thêm lòng tin tưởng vào đường lối phát kinh tế thị  trường theo định hướng xã hội chủ nghĩa của Đảng, Tỉnh ủy tiếp tục phát hành tập tài liệu “Các con rồng châu Á và những vấn đề đặt ra”. 
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền đưa chủ trương, đường lối của Đảng và Nhà nước đến tận mỗi cán bộ, đảng viên, từ tháng 10-1993, Ban thường vụ tỉnh ủy chỉ đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy biên soạn và phát hành tài liệu Thông tin thông báo nội bộ (nay là Tài liệu sinh hoạt chi bộ), được chuyển về các tổ chức cơ sở, chi bộ Đảng, là kênh thông tin rất quan trọng để giáo dục cán bộ, đảng viên từ cấp cơ sở.
Báo Quảng Trị, Đài Phát thanh -Truyền hình tỉnh, Tạp chí Cửa Việt, hệ thống đài truyền thanh các huyện, thành, thị, các trang thông tin điện tử cùng các tờ tin, tập san ...hoạt động đúng tôn chỉ, mục đích, thông tin đảm bảo định hướng chính trị, tư tưởng. Tập trung đấu tranh chống lại các luận điệu tuyên truyền xuyên tạc về sự lãnh đạo của Đảng, về con đường đi lên chủ nghĩa xã hội, tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh; cùng với việc tích cực tuyên truyền, phổ biến đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước; tuyên truyền, giáo dục lý tưởng, đạo đức, lối sống, truyền thống cách mạng của dân tộc, quê hương; để góp phần ổn định tư tưởng chính trị trong toàn Đảng, toàn dân.

Chỉ đạo công tác tuyên truyền dưới nhiều hình thức và nhiều nội dung phong phú gồm: tổ chức các cuộc hội thảo cấp quốc gia, cấp tỉnh về các sự kiện cách mạng diễn ra trên quê hương Quảng Trị, về đồng chí Tổng Bí thư Lê Duẩn - người con ưu tú của quê hương Quảng Trị, mối quan hệ đặc biệt Việt - Lào; tổ chức và chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức các cuộc thi tìm hiểu Đảng, Bác Hồ, về quê hương; chỉ đạo ban, ngành tổ chức các hoạt động văn hoá truyền thống như lễ hội Thống nhất non sông, thả hoa trên dòng Thạch Hãn, Huyền thoại Trường Sơn, giao lưu văn hoá nghệ thuật cấp quốc gia và các nước trong khu vực...thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân hưởng ứng; từ đó, khẳng định những giá trị vĩnh hằng về thành tích oanh liệt, vẻ vang của dân tộc trong tiến trình xây dựng và bảo vệ quê hương.
4. Hạn chế
- Mặc dù đã đạt được một số thành tựu, tình hình phát triển kinh tế của tỉnh còn nhiều hạn chế. Tư duy kinh tế của cán bộ, đảng viên, lãnh đạo doanh nghiệp nhà nước chưa theo kịp với nền kinh tế hàng hoá nhiều thành phần theo cơ chế thị trường. Do vậy, trong quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh còn nhiều lúng túng, bị động, dẫn đến hiệu quả sản xuất, kinh doanh thấp, việc làm và đời sống của người lao động thiếu ổn định.

Công tác quản lý sản xuất kinh doanh các doanh nghiệp nhà nước còn nhiều tồn tại, nhất là quản lý vật tư, nguyên nhiên liệu và tổ chức sản xuất, năng suất lao động thấp. Công tác quản lý chất lượng, quy trình sản xuất không được giám sát chặt chẽ, thất thoát, lãng phí dẫn đến chất lượng sản phẩm chưa tốt, giá thành cao, sức cạnh tranh thấp và hiệu quả sản xuất kinh doanh thấp.
Công tác thanh tra, kiểm tra thiếu chặt chẽ, phát hiện và xử lý những vụ vi phạm chưa kịp thời. Một bộ phận không nhỏ cán bộ, công chức thiếu hiểu biết về kinh tế và luật pháp, hạn chế về năng lực nghiệp vụ chuyên môn, suy thoái về tư tưởng và đạo đức.

Trong quá trình chuyển sang nền kinh tế hàng hoá nhiều thành phần, xuất hiện một số hiện tượng tiêu cực mới, đó là: chế độ phân phối thiếu minh bạch “lãi cá nhân hưởng, lỗ nhà nước chịu”, lối làm ăn chạy theo lợi nhuận bất kể giá nào, dẫn đến vi phạm pháp luật, lừa đảo, hối lộ, trốn thuế, xâm phạm tài sản xã hội chủ nghĩa và của công dân; nợ nần dây dưa, chiếm dụng vốn của nhau; vi phạm kỷ luật, kỷ cương và pháp luật.
- Chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh còn bộc lộ nhiều hạn chế, chưa phát huy có hiệu quả tiềm năng và lợi thế. Việc đưa tiến bộ khoa học - công nghệ vào sản xuất chưa được nhiều. Vốn tự có của địa phương và nhân dân quá nhỏ bé, thu hút đầu tư, nhất là đầu tư trực tiếp của nước ngoài rất hạn chế. Công nghiệp nhỏ lẻ và lạc hậu.
 Hoạt động thương mại - dịch vụ phát triển chưa mạnh so với tiềm năng và thiếu ổn định. Chất lượng hàng hoá và dịch vụ còn hạn chế. Thị trường nông thôn miền núi, vùng sâu, vùng khó khăn chưa được mở rộng. Khả năng cạnh tranh hàng hoá trên thị trường chưa cao...
- Chất lượng giáo dục - đào tạo chưa đồng đều, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển và hội nhập, cơ chế quản lý còn lúng túng. Chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân chưa cao. Số trạm y tế đạt chuẩn quốc gia còn thấp (63/141 trạm, theo tiêu chí mới). Các thiết chế văn hoá chưa hoàn chỉnh và thiếu đồng bộ. Chất lượng đơn vị văn hoá ở một số  địa phương, đơn vị chưa thật tốt. Các thiết chế văn hoá chưa hoàn chỉnh và thiếu đồng bộ.  Hoạt động khoa học và công nghệ chưa thực sự gắn với yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. 
- Công tác lý luận chưa theo kịp tình hình, việc tổng kết thực tiễn vẫn còn ít. Chất lượng học tập lý luận chính trị trong đội ngũ cán bộ, đảng viên chưa đạt hiệu quả mong muốn, chưa tạo được ý thức tự giác, nỗ lực học tập nâng cao trình độ lý luận chính trị của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ cơ sở.
- Các chương trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ vẫn còn trùng lặp, nặng về lý thuyết, chưa kịp thời cập nhật những vấn đề mới về lý luận và thực tiễn. Chưa chú trọng tổng kết những vấn đề từ thực tiễn địa phương. Việc tổ chức tổng kết rút kinh nghiệm quá trình đào tạo, bồi dưỡng của trường chính trị tỉnh và các trung tâm BDCT chưa thường xuyên và kịp thời. 
- Trường chính trị tỉnh và trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện chịu sự hướng dẫn nội dung chương trình của nhiều học viện và các cơ quan Trung ương, dẫn đến tình trạng chồng chéo và thiếu nhất quán, chưa quán triệt sâu sắc quan điểm “đào tạo cơ bản, bồi dưỡng theo chức danh” mà nghị quyết Trung ương 5 khoá X đã đề ra. Công tác quản lý đào tạo tuy có nhiều cố gắng nhưng vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế. Đội ngũ giảng viên vẫn còn thiếu về số lượng, kiến thức thực tế cũng còn hạn chế; giảng viên đầu đàn, có kinh nghiệm, chuyên môn nghiệp vụ tốt chưa nhiều. Chế độ chính sách cho đào tạo, bồi dưỡng nói chung, cho người dạy và người học nói riêng còn nhiều vướng mắc, chưa được quan tâm đúng mức và thiếu thống nhất.
II. NHIỆM VỤ THỜI GIAN TỚI
- Tiếp tục quán triệt tinh thần cơ bản về công tác lý luận của Nghị quyết 01 của Bộ Chính trị khoá VI trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, làm cho chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh là nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho mọi hành động cách mạng của Đảng bộ và nhân dân Quảng Trị.

- Tiếp tục đổi mới tư duy lý luận, hoàn thiện hơn nữa nền kinh tế theo cơ chế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; chuyển dịch mạnh mẽ hơn nữa cơ cấu nền kinh tế theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp - xây dựng, thương mại - dịch vụ, giảm dần tỷ trọng nông nghiệp trong nền kinh tế.
- Đẩy mạnh học tập, nghiên cứu chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, chủ trương của Đảng trong toàn thể cán bộ, đảng viên gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Đổi mới nội dung, phương pháp, nâng cao chất lượng, hiệu quả dạy và học lý luận. Đổi mới phương pháp truyền đạt, học tập, nghiên cứu quán triệt nghị quyết của Trung ương Đảng và của Tỉnh ủy.

- Tích cực đấu tranh chống lại các luận điệu xuyên tạc chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối cách mạng của Đảng của các thế lực thù địch; bồi dưỡng tinh thần cách mạng, lý tưởng khát vọng về con đường cách mạng xã hội chủ nghĩa cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Tích cực đấu tranh làm thất bại âm mưu và hoạt động “diễn biến hoà bình” của kẻ thù.

- Chú trọng công tác tổng kết thực tiễn nhằm làm cơ sở khoa học cho việc xác định mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh và xây dựng hệ thống chính trị của tỉnh.
 Nơi nhận:                                                                       T/M BAN THƯỜNG VỤ
 - Ban Tuyên giáo TW (b/c)                                                            PHÓ BÍ THƯ
- Các đ/c TTTU, 
- Ban cán sự Đảng UBND tỉnh,

 - Các Ban Đảng, VPTU, 






  Đã ký
 -Trường Chính trị Lê Duẩn,                                                             
 - Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
   

















     Thái Vĩnh Liệu
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