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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM      

*
Đông Hà, ngày 31 tháng 10 năm 2013
Số 195-BC/TU

BÁO CÁO

về công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị giai đoạn 2005 – 2012
(Tài liệu tại buổi làm việc với Đoàn Khảo sát của
Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh, ngày 01/11/2013)

---


Thực hiện Công văn số 1101/HVCT-HCQG ngày 18/10/2013 của Học viện Chính trị - Hành chính quốc gia Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị báo cáo một số kết quả đào tạo, bồi dưỡng về lý luận chính trị của tỉnh giai đoạn 2005 – 2012 như sau:

I. Những kết quả, ưu điểm cơ bản:
1. Về công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện:
Trong những năm qua, công tác cán bộ được Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh rất coi trọng, bằng nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo nhằm thực hiện mục tiêu nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, như các Nghị quyết các kỳ đại hội đảng bộ tỉnh, Nghị quyết của Tỉnh ủy khóa XIV về phát triển nguồn nhân lực, Chỉ thị 10-CT/TU của Ban Thường vụ tỉnh ủy khóa XV về nâng cao chất lượng và phát triển trung tâm bồi dưỡng chính trị, Nghị quyết 12 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VI về một số chính sách đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ, thu hút và tạo nguồn nhân lực có chất lượng của tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2013 – 2020.
Các cấp ủy đảng đã thường xuyên, kịp thời đôn đốc, kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm trong tổ chức thực hiện các chủ trương của Đảng về công tác đào tạo lý luận chính trị; coi trọng công tác đầu tư, xây dựng cơ sở vật chất, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ giảng viên, kiện toàn tổ chức bộ máy Trường chính trị tỉnh và Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện. Việc cụ thể hóa và triển khai thực hiện các chủ trương của Đảng về công tác đào tạo lý luận chính trị được thực hiện nhất quán, đồng bộ, lâu dài, phù hợp với thực tiễn địa phương... 

Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ của các cấp theo từng giai đoạn, đã gắn với quy hoạch cán bộ. Đây là cơ sở để cấp ủy các cấp, các sở, ban, ngành, đoàn thể tiến hành rà soát theo tiêu chuẩn, chức danh cán bộ có kế hoạch cử cán bộ đi đào tạo, bồi dưỡng, nhằm chuẩn hóa và nâng cao trình độ lý luận chính trị cho cán bộ.

Hàng năm, tổ chức đào tạo các lớp cao cấp tại chức tại tỉnh, trung cấp chính trị; cử cán bộ đi học cao cấp lý luận chính trị tập trung tại Học viện.

2. Về kết quả đào tạo, bồi dưỡng cụ thể:

a. Công tác đào tạo cao cấp lý luận chính trị:

Thực hiện các nghị quyết về công tác cán bộ, đặc biệt là Nghị quyết Hội nghị lần thứ 3 Ban Chấp hành Trung ương khóa VIII về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, Ban Thường vụ tỉnh ủy và cấp ủy địa phương trong tỉnh đã quan tâm chỉ đạo công tác đào tạo lý luận chính trị cho cán bộ ở các cấp, các ngành, các địa phương.
Từ năm 2005 đến 2012, tỉnh Quảng Trị đã cử 294 cán bộ đi học tập trung tại Học viện Khu vực III; phối hợp với Học viện Khu vực III mở 4 lớp cao cấp lý luận chính trị - hành chính hệ tại chức cho 595 cán bộ lãnh đạo và cán bộ diện quy hoạch lãnh đạo chủ chốt ở cấp tỉnh và cấp huyện; cuối năm 2013 tiếp tục mở lớp cao cấp khóa 7, số lượng 110 học viên.
Do xa Học viện Trung tâm và theo quy định của Ban Tổ chức Trung ương, nên số lượng cán bộ đào tạo tại Học viện Trung tâm chủ yếu là Đại học chuyên ngành, bao gồm đào tạo cử nhân chính trị là 15 đồng chí, trong đó có 04 đồng chí đào tạo tiếp trình độ thạc sỹ.
b. Về đào tạo Trung cấp lý luận chính trị - hành chính:

Hàng năm, Ban Tổ chức tỉnh ủy phối hợp với Trường Chính trị tỉnh thông báo mở lớp, chiêu sinh, quản lý các khóa đào tạo hệ trung cấp lý luận chính trị - hành chính. Ban Thường vụ tỉnh ủy giao cho Trường Chính trị Lê Duẩn mở 4 lớp trung cấp/năm (số lượng mỗi lớp từ 80 đến 100 học viên). Cấp ủy các địa phương và các sở, ban, ngành đã chủ động phối hợp với Trường Chính trị tỉnh tổ chức từ 4-5 lớp mỗi năm. 

Từ năm 2005 đến 2012, Quảng Trị đã tổ chức 42 lớp trung cấp lý luận chính trị tại tỉnh và huyện với gần 3.040 học viên. Việc đào tạo LLCT cho cán bộ người dân tộc thiểu số cũng được chú trọng, với tổng số cán bộ được đào tạo chiếm tỷ lệ 77% trên tổng số cán bộ thiểu số hiện nay.
Thực hiện văn bản thỏa thuận hợp tác đã được cam kết giữa các đoàn đại biểu cấp cao của tỉnh Quảng Trị với tỉnh Savannakhet và tỉnh Salavan (nước CHDCND Lào), Ban Tổ chức tỉnh ủy phối hợp với Trường Chính trị Lê Duẩn và các cơ quan liên quan tổ chức 03 lớp đào tạo trung cấp lý luận chính trị - hành chính cho cán bộ hai tỉnh bạn với 100 học viên  và sẽ tiếp tục đào tạo các lớp tiếp theo trong những năm tới (phía bạn đề nghị ta tiếp tục đào tạo cán bộ cho bạn).
Để nâng cao chất lượng, thực hiện mục tiêu, yêu cầu đào tạo, nội dung chương trình đào tạo, bồi dưỡng đã từng bước có sự đổi mới cập nhật về nội dung và bám sát nhu cầu thực tiễn công tác của cán bộ ở các cấp thuộc đối tượng đào tạo. Nội dung chương trình đã quán triệt những quan điểm cơ bản trong công tác đào tạo cán bộ của Đảng và lấy “tiêu chuẩn cán bộ” làm căn cứ cho việc xây dựng và thực hiện chương trình, bảo đảm thiết thực, chú trọng cả rèn luyện phẩm chất đạo đức với trang bị kiến thức lý luận và thực tiễn. 

Cùng với việc đổi mới nội dung chương trình, phương pháp giảng dạy, việc học cũng được chú trọng đổi mới. Về phương pháp giảng dạy, đã quan tâm đến tất cả các khâu của quá trình đào tạo, trong đó chú trọng đến phương pháp đối thoại giữa người dạy và người học, quản lý tốt khâu tự học, tự nghiên cứu, tổ chức làm các bài tập tình huống, thực hành xử lý công việc. Trong giảng dạy, đã tích cực sử dụng và kết hợp linh hoạt các phương pháp thuyết trình, phát vấn, tình huống có sự hỗ trợ của thiết bị hiện đại, lấy người học làm trung tâm, phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của người học trong việc lĩnh hội, tiếp thu kiến thức. 
Thực hiện phương châm lý luận liên hệ với thực tiễn, học đi đôi với hành, gắn việc học lý luận ở trường với đời sống xã hội, thực tiễn công tác ở cơ sở; gắn học tập lý thuyết với thực hành công việc, vận dụng lý luận để lý giải các vấn đề thực tiễn, xử lý các tình huống trong công tác ở cơ sở.

Trường Chính trị Lê Duẩn tăng cường hướng dẫn học viên tự học, tự nghiên cứu tài liệu, chuẩn bị câu hỏi, đề cương trước khi lên lớp nghe giảng. Tăng cường và nâng cao chất lượng các buổi thảo luận, xêmina, nghiên cứu thực tế, viết tiểu luận cuối khóa.

Tổ chức bộ máy của Trường Chính trị Lê Duẩn được xây dựng, củng cố và phát triển theo Quyết định 184-QĐ/TW của Ban Bí thư. Cơ cấu tổ chức gồm Ban giám hiệu, 4 khoa, 3 phòng với tổng số 43 cán bộ giảng viên. Đội ngũ giảng viên đã tăng lên đáng kể về số lượng. Tính đến nay có 25 giảng viên trên tổng 43 cán bộ giảng viên toàn trường. Có 01 nghiên cứu sinh, 15 thạc sĩ được đào tạo theo chuyên ngành giảng dạy, nhiều giảng viên có từ 2 bằng đại học trở lên, đa số đã qua đào tạo cử nhân và cao cấp lý luận chính trị. Theo lộ trình, đến năm 2015 trường sẽ chuẩn hóa trình độ thạc sĩ cho 100% giảng viên chuyên trách và đào tạo từ 1 đến 2 tiến sĩ. Hằng năm có nhiều lượt giảng viên đi tập huấn chuyên ngành tại Học viện Chính trị - hành chính quốc gia Hồ Chí Minh.

Cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy và học được đầu tư. Hội trường, giảng đường, phòng học phần nào đáp ứng yêu cầu dạy và học. Các hạng mục khác như ký túc xá, thư viện, nhà hiệu bộ, nhà ăn được đầu tư xây dựng mới, đáp ứng được trước mắt nhu cầu mở lớp hàng năm. Trang thiết bị hiện đại được chú trọng tăng cường phục vụ dạy học, 100% cán bộ giảng viên có máy tính và máy tính xách tay. Mạng Lan, mạng Internet được kết nối rộng rãi phục vụ đắc lực cho việc khai thác thông tin, phục vụ giảng dạy và nghiên cứu khoa học.

c. Kết quả bồi dưỡng cán bộ tại Học viện:

Căn cứ vào kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của Ban Tổ chức Trung ương và của Học viện Chính trị - hành chính quốc gia Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ tỉnh ủy đã cử 02 cán bộ đi học lớp Bồi dưỡng dự nguồn cán bộ cao cấp; hằng năm cử 6 - 7 đồng chí đi bồi dưỡng các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ học lớp Bồi dưỡng lý luận và nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát của Đảng.

Ngoài ra, Ban Thường vụ tỉnh ủy đã chỉ đạo các cơ quan liên quan tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ công tác cho cán bộ làm công tác Đảng. Hàng năm, đã tổ chức cho khoảng 20 – 23 lớp/năm, bồi dưỡng cho khoảng 2.000 – 2.300 cán bộ/năm.
d. Chính sách  đối với cán bộ đi đào tạo lý luận chính trị:

Ngoài các chế độ chính sách của học viên được triển khai thực hiện thống nhất theo quy định chung, tỉnh đã ban hành nhiều chính sách cho cán bộ đi đào tạo lý luận chính trị. Cụ thể như: cán bộ được cử đi đào tạo cao cấp lý luận chính trị được hỗ trợ tiền tàu, xe đi về các kỳ học, tiền tài liệu, hỗ trợ tiền làm luận văn tốt nghiệp hoặc thi tốt nghiệp; cán bộ, công chức nữ được ưu tiên đi đào tạo cao cấp, trung cấp chính trị, được hỗ trợ hàng tháng từ 100.000 đồng – 150.000 đồng/tháng, cán bộ nữ có con nhỏ dưới 24 tháng được hỗ trợ thêm 100.000 đồng/tháng; cán bộ đi đào tạo lớp trung cấp tập trung được chu cấp ăn, nghỉ, hỗ trợ tiền tài liệu…

Ngoài chính sách chung của tỉnh, các địa phương, đơn vị trong tỉnh đã chủ động xây dựng quy định về chính sách hỗ trợ cho cán bộ theo phân cấp quản lý.

3. Đánh giá chung:
Công tác đào tạo lý luận chính trị của tỉnh Quảng Trị đã gắn với yêu cầu, tiêu chuẩn và quy hoạch sử dụng cán bộ; chất lượng và hiệu quả đào tạo ngày càng được nâng cao. Nội dung chương trình và phương pháp đào tạo từng bước được đổi mới; hệ thống trường đào tạo dần được kiện toàn và nâng cao chất lượng cho đội ngũ cán bộ.
Về cơ bản, đào tạo lý luận chính trị đã đáp ứng được yêu cầu về công tác cán bộ và nhu cầu đào tạo của từng địa phương, đơn vị theo từng giai đoạn. 100% cán bộ lãnh đạo chủ chốt của các sở, ban, ngành và ở các địa phương trong tỉnh đều được đào tạo trình độ chính trị cao cấp; chương trình trung cấp lý luận chính trị cơ bản đã phổ cập cho cán bộ lãnh đạo, quản lý của đảng, chính quyền, đoàn thể nhân dân cấp cơ sở.

Trong những năm 2005 – 2009, từ việc mỗi năm tổ chức 2-3 lớp trung cấp lý luận chính trị, 2-3 năm mới tổ chức 1 lớp cao cấp lý luận chính trị hệ tại chức tại tỉnh, thì từ năm 2010 đến nay, mỗi năm bình quân mở 1 lớp cao cấp (số lượng mỗi lớp từ 110 – 130 học viên) và 4 lớp trung cấp (số lượng mỗi lớp từ 80 đến 100 học viên). Ngoài ra, cấp ủy các địa phương và các sở, ban, ngành đã chủ động phối hợp với Trường Chính trị tỉnh tổ chức từ 4-5 lớp mỗi năm. Đây là thể hiện sự quan tâm của các huyện, thị, thành và các sở, ban, ngành đoàn thể trong công tác đào tạo lý luận chính trị.

Đội ngũ cán bộ sau khi được đào tạo chất lượng được nâng lên, có lập trường tư tưởng chính trị vững vàng, kiên định mục tiêu, lý tưởng của Đảng, kiên định chủ nghĩa Marx-Lenin, tư tưởng Hồ Chí Minh; luôn tỏ rõ bản lĩnh chính trị, bám sát các quan điểm, đường lối của Đảng, tin tưởng vào sự nghiệp cách mạng của Đảng, kiên định mục tiêu độc lập và chủ nghĩa xã hội; khả năng nắm bắt, tổ chức thực hiện đường lối, năng lực lãnh đạo, quản lý; nâng cao năng lực tư duy lý luận, khả năng nắm bắt, triển khai và tổ chức thực tiễn.

Đa số cán bộ đã đáp ứng yêu cầu công tác ngày càng cao; đủ sức hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao, được cơ quan, đơn vị tổ chức ghi nhận trong thực hiện nhiệm vụ, thực sự là lực lượng đóng vai trò quan trọng trong tổ chức thực hiện thắng lợi đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước ở địa phương, đơn vị.
II. Một số hạn chế và nguyên nhân
1. Hạn chế:

- Một số cơ quan, đơn vị chưa chủ động xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên. Việc cử cán bộ đi đào tạo, bồi dưỡng trong một số trường hợp chưa xuất phát từ yêu cầu nhiệm vụ, quy hoạch và bố trí cán bộ.

- Quy định tiêu chuẩn, chế độ học tập đối với cán bộ còn chồng chéo, trùng lặp dẫn đến việc người học phải học đi học lại nhiều lần một số nội dung, học nhiều loại chương trình, gây lãng phí và tốn kém.

- Đối với chương trình trung cấp lý luận chính trị:

+ Nội dung tuy được đổi mới nhưng chưa kịp thời cập nhật những vấn đề mới mà thực tiễn đang đặt ra. Nội dung chương trình chỉ tập trung cho đối tượng là cán bộ lãnh đạo cấp cơ sở mà chưa chú trọng đến các đối tượng học viên là cán bộ, công chức các sở, ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội.
+ Nội dung giáo trình còn thiếu cập nhật, nhất là kiến thức về khoa học hành chính. Kỹ năng lãnh đạo, quản lý, việc xử lý tình huống trong lãnh đạo, quản lý tuy có đưa vào nhưng có mặt còn hạn chế.
+ Cơ cấu nội dung, thời lượng các môn học chưa thật hợp lý; phương châm lý luận liên hệ với thực tiễn chưa được quán triệt và thực hiện chặt chẽ. Do đó, chưa phát huy được tính tích cực, chủ động của người học. 

+ Công tác quản lý học viên tuy có được chú ý nhưng vẫn chưa thực sự chặt chẽ. Việc mở lớp đào tạo tập trung tại trường chính trị tỉnh còn ít, chủ yếu là đào tạo tại chức nên chất lượng đào tạo, bồi dưỡng còn hạn chế, chưa đáp ứng đầy đủ mục tiêu, yêu cầu đào tạo.

+ Công tác quản lý đào tạo tuy có nhiều cố gắng nhưng vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế. Sự mất cân đối giữa đào tạo tập trung và tại chức, giữa đào tạo tại trường và tại địa phương, cơ sở dẫn đến việc tổ chức quản lý các khâu trong quá trình đào tạo vẫn còn nhiều bất cập và đang thiếu những biện pháp tích cực, hiệu quả để quản lý tốt các lớp đào tạo mở tại địa phương, cơ sở.

+ Đội ngũ giảng viên, trong những năm gần đây tuy đã được tăng cường về cả số lượng và chất lượng, có nhiệt tình trách nhiệm, tâm huyết với nghề nghiệp, có trình độ chuyên môn nghiệp vụ, phẩm chất đạo đức tốt, song trước yêu cầu của nhiệm vụ đào tạo thì đội ngũ giảng viên vẫn còn thiếu về số lượng, kiến thức thực tế cũng có nhiều hạn chế.

+ Hoạt động nghiên cứu khoa học tuy đã được triển khai đồng bộ và có những bước chuyển đáng kể nhưng trong tổ chức nghiên cứu còn có những khó khăn. Việc xác định các nội dung nghiên cứu còn dàn trải, chưa xác định rõ giới hạn, phạm vi nghiên cứu và thiếu tính chiến lược. Số lượng các đề tài khoa học còn ít, chất lượng nghiên cứu còn hạn chế, nhận thức về vai trò của hoạt động này đối với một bộ phận cán bộ giảng viên chưa đầy đủ. Vì thế, nó chưa thực sự trở thành động lực chính trong việc nâng cao chất lượng đào tạo bồi dưỡng cán bộ.
+ Chế độ chính sách cho đào tạo, bồi dưỡng nói chung, cho người dạy và người học nói riêng còn nhiều vướng mắc. Đối với học viên, nhất là học viên ở cấp cơ sở, tiền phụ cấp còn thấp, chậm được thay đổi và việc vận dụng ở mỗi địa phương mỗi khác, tạo ra sự thiếu đồng bộ và không công bằng.

+ Về xây dựng cơ sở vật chất, trong những năm qua tuy được tỉnh quan tâm đầu tư đáng kể, song nhìn chung cơ sở vật chất, nơi làm việc của cán bộ giảng viên; nơi ăn, ở, học tập của học viên vẫn còn thiếu, khuôn viên chật hẹp làm hạn chế các hoạt động, sinh hoạt khác. Cơ sở đào tạo vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu ngày càng tăng của công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ.

+ Việc áp dụng Hướng dẫn 65-HD/BTGTW ngày 11/12/2012 của Ban Tuyên giáo Trung ương trong chiêu sinh hệ trung cấp lý luận chính trị đang gây lúng túng cho các địa phương, khi văn bản này chưa thống nhất với Quyết định số 268/QĐ-HVCT-HCQG ngày 03/2/2010 của Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh.
+ Việc xác định trình độ lý luận chính trị đối với cán bộ, đảng viên đã học lý luận chính trị ở các cơ sở đào tạo ngoài hệ thống trường chính trị của Đảng theo Quy định 256-QĐ/TW ngày 16/9/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng là không thực tế, vì khó áp dụng chương trình để áp dụng trình độ tương đương trung cấp.

+ Việc áp dụng tiêu chuẩn sơ cấp chính trị khi chiêu sinh hệ trung cấp lý luận chính trị - hành chính bước đầu có những khó khăn nhất định khi Đảng bộ khối các cơ quan, Khối doanh nghiệp tỉnh chưa có Trung tâm bồi dưỡng chính trị để đào tạo sơ cấp chính trị và các địa phương chưa chú trọng đến đào tạo lý luận chính trị chương trình sơ cấp.
2.  Nguyên nhân:

- Sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ và tham mưu của các cơ quan chức năng đối với công tác đào tạo lý luận chính trị thời gian qua vẫn chưa đủ mạnh để tạo ra những đổi mới tích cực.
- Nội dung chương trình đào tạo, tuy đã có sự đổi mới, bổ sung cần thiết song vẫn còn chậm và thiếu đồng bộ; cơ cấu nội dung còn chưa thống nhất; hệ thống chương trình đào tạo bồi dưỡng chưa được đồng bộ, vừa thừa, vừa thiếu, vừa có nhiều đầu mối hướng dẫn, chỉ đạo chương trình.
- Đội ngũ giảng viên còn thiếu về số lượng; cơ sở vật chất phục vụ cho đào tạo, bồi dưỡng còn gặp nhiều khó khăn.

- Các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng chưa thực sự tích cực, chủ động trong việc cụ thể hóa, đổi mới nội dung chương trình cho phù hợp với thực tế địa phương, chưa có những biện pháp tổ chức phù hợp để nâng cao chất lượng giảng dạy, học tập nhằm nâng cao chất lượng đào tạo, bồi dưỡng.

- Hệ thống quy chế của Học viện để thực hiện quản lý đào tạo đã có, nhưng chưa đầy đủ.
III. Một số kiến nghị về công tác đào tạo lý luận chính trị trong thời gian tới:

- Để tránh được sự chồng chéo và lãng phí trong công tác đào tạo, đề nghị Học viện nghiên cứu để ban hành chương trình đào tạo lý luận chính trị - hành chính theo dạng liên thông, từ sơ cấp lên trung cấp, từ trung cấp lên cao cấp; xây dựng chương trình cập nhật kiến thức chương trình lý luận chính trị -  hành chính hệ trung cấp cho đối tượng cán bộ đã đào tạo chương trình cao đẳng, đại học, thạc sỹ, tiến sỹ.
- Cần xây dựng một hệ thống văn bản riêng có đủ hiệu lực quy định về tài chính, chính sách phù hợp, thống nhất cho công tác đào tạo, bồi dưỡng của các trường chính trị tỉnh nói chung. Chính sách đó bao gồm những quy định về chế độ cho người dạy và người học, kinh phí cho xây dựng cơ sở vật chất phục vụ công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ. Tổ chức hội nghị rút kinh nghiệm về chương trình, giáo trình hiện nay để có sự điều chỉnh, sửa đổi phù hợp.
- Nên quy định vận dụng tiêu chuẩn trình độ học vấn đầu vào hệ Trung cấp lý luận chính trị đối với học viên dân tộc thiểu số. Theo đó, tốt nghiệp phổ thông cơ sở (tốt nghiệp cấp II) là đủ điều kiện nhập học.

- Cần quy định trách nhiệm, quyền hạn, mối quan hệ của Trường chính trị cấp tỉnh đối với Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện tương tự, phù hợp như trách nhiệm, quyền hạn, mối quan hệ giữa Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh với trường chính trị cấp tỉnh để phát huy vai trò của Trường chính trị cấp tỉnh.
- Cần bổ sung, sửa đổi nội dung chương trình quản lý nhà nước trong chương trình trung cấp lý luận chính trị - hành chính, để thay thế chương trình bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước ngạch chuyên viên.

- Tiếp tục nghiên cứu đầu tư xây dựng cơ sở vật chất; quy định các chế độ chính sách cụ thể đối với đội ngũ cán bộ, giảng viên, nhân viên hệ thống các trường đào tạo cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp đủ sức thực hiện nhiệm vụ đào tào, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ trong hệ thống chính trị hiện hay.
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