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về “Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ CNH-HĐH đất nước”
-------
Phần thứ nhất

ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

NGHỊ QUYẾT SỐ 27-NQ/TW
Sau 5 năm tổ chức thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X, Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo kết quả đạt được như sau:
I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC HỌC TẬP, QUÁN TRIỆT VÀ CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT.
1. Tình hình học tập, quán triệt Nghị quyết:

Sau khi Nghị quyết số 27-NQ/TW, ngày 06/8/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X “về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ CNH-HĐH đất nước” được ban hành, Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ 14, khoá XIV đã quán triệt và ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết (Chương trình hành động số 70-CTHĐ/TU, ngày 19/12/2008).
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã giao Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ hướng dẫn các cấp uỷ trực thuộc Tỉnh ủy xây dựng chương trình hành động, tổ chức quán triệt Nghị quyết số 27-NQ/TW và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ đến cán bộ, đảng viên và nhân dân. Những cơ quan, đơn vị như: Sở Khoa học và Công nghệ, Liên Hiệp các Hội Khoa học & Kỹ thuật tỉnh và một số sở, ngành có đội ngũ trí thức lớn đã tổ chức cho cán bộ, đảng viên, CNVC, hội viên nghiên cứu sâu nội dung Nghị quyết. 

Đã tuyên truyền, phổ biến sâu rộng, nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của đội ngũ trí thức trong thời kỳ CNH – HĐH.
2. Ban hành các văn bản cụ thể hoá Nghị quyết 27-NQ/TW:
BCH Đảng bộ tỉnh đã ban hành Chương trình hành động số 70-CTHĐ/TU, ngày 19/12/2008; xác định mục tiêu đến năm 2020: đạt tỷ lệ 8 người /1vạn dân có trình độ thạc sĩ trở lên, trong đó mỗi huyện, thị xã, sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh đạt tỷ lệ bình quân chung từ 5 - 7 cán bộ có trình độ thạc sỹ trở lên; các ngành giáo dục - đào tạo, y tế, các trường đại học, cao đẳng có số cán bộ khoa học đạt chuẩn do Bộ GĐ&ĐT quy định; 100% cán bộ, chuyên viên có trình độ đạt chuẩn. Cán bộ chủ chốt các doanh nghiệp loại 1 và 2 có  trình độ đại học trở lên; phát triển mạnh mẽ các Hội của trí thức, phấn đấu có trên 70-75% trí thức tham gia hoạt động trong các tổ chức Hội. Hình thành và phát huy hiệu quả hoạt động của các tổ chức tư vấn, phản biện, giám định xã hội bao gồm các chuyên gia, trí thức khoa học, công nghệ đầu đàn của tỉnh và của các viện, trường đại học trong nước; Đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, tạo nhiều cơ hội để tiếp nhận, sử dụng những sinh viên tốt nghiệp đại học có nguyện vọng công tác ở tỉnh.

Thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh khóa V đã ban hành  Nghị quyết số 03/2010/NQ-HĐND, ngày 20/4/2010 “về việc phát triển Khoa học và Công nghệ tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2010 - 2015, định hướng đến năm 2020”; Nghị quyết số 04/2009/NQ-HĐND, ngày 24/4/2009 “về việc sửa đổi chính sách khuyến khích đào tạo, thu hút và sử dụng cán bộ; chính sách thu hút, đào tạo, đãi ngộ đối với bác sỹ, dược sỹ đại học và cán bộ y tế cơ sở”; UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 15/2010/QĐ-UBND, ngày 28/9/2010 “Quy định về hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh”; Quyết định số 23/QĐ-UBND, ngày 26/9/2013 “Ban hành Quy định về chính sách đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ, thu hút và tạo nguồn nhân lực có chất lượng của tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2013-2020”.

Sau khi Bộ Chính trị ban hành Chỉ thị 42-CT/TW “Về tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã xây dựng Chương trình hành động số 09-CTHĐ/TU, ngày 29/3/2011 “Về việc thực hiện chỉ thị 42 của Bộ chính trị về nâng cao chất lượng, hiệu quả của liên hiệp khoa học kỷ thuật Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH-HDH đất nước”; đồng thời tổ chức Hội nghị toàn tỉnh quán triệt Chỉ thị của Bộ Chính trị.

UBND tỉnh đã có Quyết định số 1484/QĐ-UBND, ngày 26/7/2011 về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động số 09-CTHĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; chỉ đạo các sở, ban, ngành và các địa phương xây dựng đề án, cơ chế, chính sách và quy định cụ thể về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ công nghiệp hoá - hiện đại hoá. Hầu hết các cấp ủy trực thuộc Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy phù hợp với tình hình, đặc điểm của ngành, địa phương. 
3. Công tác tuyên truyền:

Công tác tuyên truyền Nghị quyết và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW đã được tiến hành thường xuyên, có trọng tâm, trọng điểm, nội dung, hình thức phù hợp, đối tượng được tuyên truyền ngày càng mở rộng. Theo phân công của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ đã định kỳ giao ban với các cơ quan báo chí địa phương và Trung ương đóng trên địa bàn, hướng dẫn nội dung, thời lượng tuyên truyền. 
Báo Quảng Trị, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Tạp chí Cửa Việt... đã mở chuyên trang, chuyên mục hoặc lồng ghép với các chương trình khác để đăng tải Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW của Tỉnh uỷ, các bài viết nghiên cứu sâu theo từng lĩnh vực, sự kiện; đồng thời giới thiệu, biểu dương những trí thức có nhiều đóng góp trong quá trình xây dựng và phát triển quê hương, đất nước; đồng thời giáo dục, động viên đội ngũ trí thức nêu cao trách nhiệm, tu dưỡng rèn luyện, sáng tạo, truyền bá và làm giàu tri thức, tạo ra những sản phẩm có giá trị đối với xã hội.
Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ và nhiều Hội của trí thức đã phát hành tờ tin, chuyên san, trang Website thường xuyên phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, các thành tựu khoa học kỹ thuật, trao đổi kinh nghiệm, nghiên cứu khoa học, tạo ra diễn đàn trí thức nhằm nâng cao vị thế của đội ngũ trí thức và tầm ảnh hưởng của trí thức trong xã hội.

4. Đánh giá sự chuyển biến về nhận thức:

Sau khi quán triệt Nghị quyết số 27-NQ/TW của BCH Trung ương, Chương trình hành động của Tỉnh uỷ các cấp uỷ Đảng, chính quyền và đại đa số nhân dân nhận thức rõ hơn về trí thức là lực lượng lao động sáng tạo đặc biệt quan trọng trong tiến trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế, xây dựng kinh tế tri thức, phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc; xây dựng đội ngũ trí thức vững mạnh là trực tiếp nâng tầm trí tuệ của dân tộc, sức mạnh của đất nước, nâng cao năng lực lãnh đạo của Ðảng và chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị; đầu tư xây dựng đội ngũ trí thức là đầu tư cho phát triển bền vững; Đồng thời xác định xây dựng đội ngũ trí thức là trách nhiệm của toàn xã hội, của cả hệ thống chính trị, trong đó trách nhiệm của Ðảng và Nhà nước giữ vai trò quyết định. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền đã tạo môi trường và điều kiện thuận lợi cho hoạt động nghề nghiệp của trí thức; trọng dụng trí thức trên cơ sở đánh giá đúng phẩm chất, năng lực và kết quả cống hiến; có chính sách đặc biệt đối với trí thức.
Thông qua quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết, đội ngũ trí thức thấy rõ trách nhiệm của mình đối với đất nước, dân tộc, đoàn kết phấn đấu, lao động sáng tạo, hoàn thành tốt trọng trách trong thời kỳ mới; phát huy sở trường, tài năng  đóng góp sức lực, trí tuệ xây dựng quê hương. 
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 27-NQ/TW.
1. Về đổi mới, nâng cao trình độ khoa học & công nghệ; tạo môi trường và điều kiện thuận lợi cho trí thức hoạt động:
Thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, 5 năm qua Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, HĐND, UBND đã ban hành, bổ sung, hoàn thiện nhiều cơ chế, chính sách; từng bước đầu tư trang thiết bị công nghệ... tạo điều kiện để trí thức có điều kiện tham gia nghiên cứu, phản biện, đóng góp vào quá trình phát triển của tỉnh. 

Năm 2009, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã tổ chức gặp mặt các trí thức có học vị Tiến sĩ, Thạc sĩ và tương đương đang công tác, sinh sống trên địa bàn tỉnh để động viên, lắng nghe ý kiến tâm huyết, những kiến nghị, đề xuất nhằm giúp tỉnh có chủ trương, chính sách sát hợp trong công tác quản lý, phát huy năng lực, sở trường đội ngũ trí thức vào việc xây dựng và phát triển tỉnh nhà; tạo hành lang pháp lý thuận lợi và xây dựng cơ chế hoạt động để trí thức tham gia các hoạt động tư vấn, phản biện và giám định các chủ trương, chính sách, các dự án phát triển kinh tế - xã hội. 
Thông qua các chương trình hợp tác khoa học và công nghệ với các cơ quan khoa học Trung ương, các tỉnh, thành trong cả nước và các tỉnh lân cận thuộc nước Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Lào, Vương quốc Thái Lan...góp phần tạo điều kiện để đội ngũ trí thức tiếp cận, mở rộng môi trường hoạt động, nâng cao trình độ chuyên môn, nghề nghiệp và cũng là cách rèn luyện đội ngũ trí thức trong thực tiễn.

Trên cơ sở chính sách của tỉnh và điều kiện cụ thể, các địa phương, đơn vị đã ban hành một số quy chế, quy định để phát huy năng lực, sở trường của đội ngũ trí thức như: Quy chế nghiên cứu, ứng dụng khoa học công nghệ, quy chế hợp đồng trí thức trẻ về công tác tại địa phương; ban hành tiêu chuẩn cán bộ công chức xã, phường gắn với Chỉ thị 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị “về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; thành lập Hội đồng Khoa học.
Công tác tuyển dụng công chức, viên chức đảm bảo quy trình. Qua đó, đã chọn lựa những công chức, viên chức có trình độ chuyên môn phù hợp với vị trí chức danh cần tuyển dụng. Việc rà soát, đánh giá và xây dựng cơ cấu chức danh công chức, viên chức để sắp xếp, bố trí, sử dụng công chức ngày càng hiệu quả; đồng thời, kiên quyết thay thế những cán bộ, công chức không đáp ứng yêu cầu, xao nhãng công việc. 
Quá trình thực hiện quy chế dân chủ ở cơ quan, đơn vị đã tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ công chức nói chung và đội ngũ trí thức nói riêng phát huy tài năng, trí tuệ, sáng tạo. Hầu hết, các cơ quan, đơn vị đều xây dựng quy chế, quy định về chi tiêu nội bộ; quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, trang, thiết bị...tạo điều kiện cho trí thức đi tham quan học tập, tập huấn nâng cao nghiệp vụ, dự các hội thảo chuyên môn; kịp thời biểu dương, khen thưởng những trí thức có thành tích xuất sắc; khuyến khích doanh nghiệp, gia đình đầu tư phát triển khoa học và công nghệ...

2. Công tác đào tạo, bồi dưỡng trí thức:
Công tác đào tạo bồi dưỡng trí thức của tỉnh đã có chuyển biến tích cực. Công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị, quản lý nhà nước và chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ cho các cấp, các ngành được đẩy mạnh. Đã ban hành một số chính sách khuyến khích cán bộ, học sinh, sinh viên ưu tú có đạo đức và triển vọng đi đào tạo ở trong và ngoài nước, chú trọng các chuyên ngành mà tỉnh có nhu cầu bức thiết. Thực hiện đa dạng hoá các loại hình đào tạo, nâng cao chất lượng đào tạo. Ngoài khoản kinh phí đã định mức cho đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đang được thực hiện, UBND tỉnh đã trích kinh phí từ nguồn tiết kiệm chi hàng năm của ngân sách để bổ sung cho chính sách đào tạo, bồi dưỡng, thu hút, đãi ngộ cán bộ, trí thức. 
Trước khi tổ chức thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW, mỗi năm tỉnh chỉ mở 1-2 lớp trung cấp Lý luận Chính trị, 2-3 năm mới mở 1 lớp Cao cấp lý luận chính trị hệ tại chức tại tỉnh. Từ khi thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW đến nay, mỗi năm bình quân tỉnh mở một lớp Cao cấp Lý luận chính trị (số lượng mỗi lớp từ 110-130 học viên) và 4 lớp Trung cấp Lý luận chính trị (số lượng mỗi lớp từ 80-100 học viên). Ngoài ra, cấp uỷ Đảng các địa phương và các sở, ban, ngành đã chủ động phối hợp với Trường Chính trị Lê Duẩn mỗi năm mở từ 4-5 lớp. 
Từ đầu nhiệm kỳ Đại hội XV của Đảng bộ tỉnh, Trường Chính trị Lê Duẩn đã tổ chức 37 lớp bồi dưỡng, đào tạo lý luận chính trị cho cán bộ, đảng viên với 3.037 học viên tham gia; Trung tâm BDCT cấp huyện đã tổ chức được 316 lớp cho 28.374 học viên; các Đảng bộ trực thuộc đã tổ chức được 29 lớp với 1.625 học viên tham gia. Tỉnh đã phối hợp với Học viện Chính trị - Hành chính khu vực III đào tạo lớp cao cấp chính trị năm 2012 tại tỉnh gồm 120 cán bộ; cử  33 cán bộ học tập trung tại Học viện Chính trị - Hành chính khu vực III Đà Nẵng. 

Căn cứ kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của Ban Tổ chức Trung ương và của Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã cử 02 cán bộ đi học lớp dự nguồn cán bộ cao cấp; hàng năm cử 6-7 đồng chí dự các lớp bồi dưỡng lý luận và nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát của Đảng. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo các cơ quan liên quan mỗi năm tổ chức từ 20-30 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho khoảng 2000-2300 cán bộ làm công tác Đảng
Công tác đào tạo, bồi dưỡng khối Nhà nước có nhiều chuyển biến. Trung bình mỗi năm có khoảng hơn 5.000 lượt cán bộ, công chức, viên chức được đào tạo, bồi dưỡng các loại hình; trong đó có trên 30 người được đào tạo bồi dưỡng ở ngoài nước.
Công tác xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục có nhiều tiến bộ. Tỷ lệ cán bộ, giáo viên đạt chuẩn đạt 99,64%. Kế hoạch nâng cấp trường Cao đẳng Sư phạm Quảng Trị thành trường Đại học đa ngành vào năm 2015 đang được tích cực triển khai; đã hoàn chỉnh dự án thành lập trường Cao đẳng Y tế Quảng Trị và nâng cấp trường Trung cấp Nông nghiệp và PTNT, trường Trung cấp nghề Quảng Trị lên Cao đẳng; củng cố và nâng cao chất lượng đào tạo của trường Trung cấp Công nhân kỹ thuật và nghiệp vụ Giao thông - Vận tải; đã có một số cơ chế, chính sách khuyến khích, tạo điều kiện và hỗ trợ để phát triển các cơ sở đào tạo nghề, trường Trung cấp chuyên nghiệp ngoài công lập phát triển phù hợp theo quy hoạch chung của tỉnh. Việc phối hợp với Bộ Giáo dục - Đào tạo, Đại học Huế để đầu tư cơ sở vật chất, xây dựng đội ngũ cán bộ giảng dạy, phát triển Phân hiệu Đại học Huế thành trường Đại học kỹ thuật đang thực hiện theo đúng kế hoạch đề ra.
3. Chính sách trọng dụng, đãi ngộ và tôn vinh trí thức:
Cùng với công tác đào tạo, tỉnh đã ban hành một số chính sách nhằm trọng dụng, đãi ngộ và tôn vinh đội ngũ trí thức. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 07-NQ/TU, ngày 04/11/2002 của Tỉnh ủy về “Đề án quy hoạch cán bộ, thực hiện luân chuyển cán bộ lãnh đạo quản lý” và “Đề án một số chính sách về đào tạo, bồi dưỡng, thu hút và sử dụng cán bộ”; Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 20/4/2007 “Về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2007 - 2015”. Thực hiện tôt công tác quản lý và sử dụng cán bộ là trí thức, công khai minh bạch trong các khâu tuyển dụng, kiểm tra, đánh giá và bổ nhiệm cán bộ quản lý, tạo điều kiện để trí thức phát huy tài năng, năng lực, sở trường góp phần vào sự phát triển của quê hương. 

Công tác cán bộ tiếp tục có những đổi mới về nội dung và cách làm. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã từng bước cụ thể hoá, thể chế hoá nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ bằng các quy định và quy chế cụ thể để công tác cán bộ ngày càng được thực hiện theo đúng quy trình, công khai, dân chủ, chặt chẽ hơn, phát huy vai trò của các tổ chức, người đứng đầu các tổ chức trong hệ thống chính trị. Đã tiến hành phân cấp về công tác quản lý cán bộ cho các cấp uỷ trực thuộc Tỉnh ủy theo hướng tăng trách nhiệm và quyền hạn cho cấp dưới.
Triển khai đồng bộ và có hiệu quả việc đánh giá, quy hoạch, đào tạo, sắp xếp, đề bạt, bổ nhiệm, luân chuyển và thực hiện chính sách cán bộ trên tinh thần giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ, đảm bảo thực hiện công khai, minh bạch các khâu trong công tác cán bộ. Ban hành và chỉ đạo thực hiện Kế hoạch về quy hoạch, luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý của tỉnh giai đoạn 2011-2020, gắn với tổng kết đánh giá thực hiện Nghị quyết 11-NQ/TW, ngày 25/11/2002 và Nghị quyết 42-NQ/TW, ngày 30/11/2004 của Bộ Chính trị khóa IX về công tác quy hoạch và công tác luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý. Chỉ đạo nghiên cứu để sửa đổi, bổ sung Quy định về phân cấp quản lý cán bộ, Quy chế bổ nhiệm và giới thiệu cán bộ ứng cử.

Các cấp uỷ đã tích cực triển khai công tác quy hoạch cán bộ, chú trọng phát hiện, bổ sung quy hoạch những nhân tố mới, cán bộ trẻ có triển vọng, cán bộ nữ, cán bộ dân tộc thiểu số. Đến nay các cấp ủy đảng đã hoàn thành xây dựng và bổ sung quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý giai đoạn 2010-2015; cơ bản hoàn thành quy hoạch cán bộ giai đoạn 2015-2020. Cấp tỉnh đã hoàn thành việc quy hoạch BCH Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và các chức danh lãnh đạo chủ chốt  của tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020. Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ được chú trọng, nhất là đào tạo lý luận chính trị; nhiều cán bộ được cử đi đào tạo trong nước và nước ngoài. Việc sắp xếp, bố trí, bổ nhiệm, điều động cán bộ đúng nguyên tắc, quy trình, thủ tục, đảm bảo tiêu chuẩn và xuất phát từ nhu cầu thực tế; công tác cán bộ trẻ, cán bộ nữ đã có bước tiến bộ, mạnh dạn bố trí cán bộ trẻ, có triển vọng, cán bộ nữ giữ các vị trí lãnh đạo, quản lý chủ chốt của một số địa phương, đơn vị. Công tác luân chuyển cán bộ bước đầu tạo được động lực mới, khắc phục một bước tư tưởng cục bộ, khép kín trong từng cấp, từng ngành, từng cơ quan, địa phương, đơn vị. Bước đầu thực hiện luân chuyển cán bộ từ khối nhà nước qua công tác ở khối đảng, đoàn thể; điều động, luân chuyển một số cán bộ trẻ ở các phòng ban cấp sở về giữ chức vụ chủ chốt ở cấp huyện và cấp xã; thực hiện luân chuyển cán bộ không phải người địa phương về làm cán bộ chủ chốt ở địa phương. 

Công tác phát triển đảng viên được quan tâm chỉ đạo và đạt được những kết quả tích cực. Nhiều cấp uỷ đảng đã có giải pháp phù hợp để phát triển đảng viên, nhất là ở những vùng trọng yếu, vùng đồng bào có đạo và những nơi chưa có tổ chức đảng, có ít hoặc chưa có đảng viên. Số lượng đảng viên kết nạp hàng năm tăng, tỷ lệ đoàn viên thanh niên, nữ, trí thức ngày càng cao, góp phần thay đổi cơ cấu đội ngũ đảng viên theo hướng tích cực.
Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh đã phối hợp với các ngành liên quan triển khai hội thi sáng tạo kỹ thuật. Qua hai lần tổ chức đã thu hút nhiều trí thức, cán bộ khoa học và công nghệ với nhiều đề tài, giải pháp có giá trị thực tiễn, phục vụ sản xuất đời sống. Với nhiều hình thức phong phú, Liên hiệp Hội đã tập hợp nhiều chuyên gia giỏi trên nhiều lĩnh vực tham gia tư vấn, phản biện và giám định xã hội nhiều chương trình, dự án lớn của tỉnh, các ngành và địa phương. Kịp thời khen thưởng, động viên cho các trí thức, hội trí thức có nhiều đóng góp cho quê hương.
4. Đề cao trách nhiệm của trí thức, củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động các hội của trí thức:
Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW “về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”, đội ngũ trí thức của tỉnh có bước phát triển, trưởng thành cả về trình độ, năng lực và phẩm chất đạo đức. Năm 2009, năm đầu tiên thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW, tổng số trí thức Quảng Trị là 23.463 người, đến cuối năm 2012 đã tăng lên 33.516. Nhiều cán bộ trẻ được đào tạo cơ bản, góp phần đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ của thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá quê hương, đất nước, góp phần quan trọng vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Bộ phận trí thức tham gia công tác lãnh đạo, quản lý đã phát huy tốt vai trò, trách nhiệm, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị, năng lực lãnh đạo của Đảng, trình độ quản lý Nhà nước. 

Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh hiện có 41 tổ chức Hội thành viên (25 hội chuyên ngành, 5 hội địa phương và 11 tổ chức thành viên), với hơn 4.600 hội viên trí thức tham gia, chiếm tỷ lệ gần 30% số lượng trí thức khoa học công nghệ của tỉnh. Đội ngũ trí thức đã thực hiện tốt vai trò đi đầu trong việc tuyên truyền và phổ biến kiến thức khoa học và công nghệ; tổ chức phong trào sáng tạo, áp dụng có hiệu quả những tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất, đời sống.
Hầu hết, các hội - tổ chức thành viên đã có nhiều giải pháp trong việc xây dựng tổ chức, đổi mới nội dung và phương thức hoạt động. Trong đó, tập trung vào các hoạt động như: nghiên cứu đề tài, ứng dụng tiến bộ khoa học,công nghệ, phổ biến kiến thức khoa học kỹ thuật, tổ chức phát động phong trào thi đua trong hoạt động khoa học, sáng kiến cải tiến trong sản xuất và đời sống xã hội, tham gia hội chợ công nghệ, hội thảo, hội thi sáng tạo khoa học và công nghệ; phát hiện, tôn vinh các cá nhân tiêu biểu trong hoạt động sáng tạo khoa học và công nghệ và hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội.
Về hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội: Liên hiệp Hội đã chủ động mở được nhiều lớp tập huấn nghiệp vụ, chuyên môn cho cán bộ quản lý Liên hiệp Hội. Cử cán bộ đi tập huấn về hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội do Liên hiệp hội Việt Nam tổ chức; tham gia các hội nghị, hội thảo chuyên ngành nhằm nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, phục vụ công tác được tốt hơn. Hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội đã phát huy dân chủ, trí tuệ của các tổ chức hội, các cán bộ khoa học và công nghệ nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý có kinh nghiệm đã nghỉ hưu trên địa bàn tỉnh. 

Các hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội không chỉ góp phần nâng cao chất lượng các chương trình, dự án, đề án kinh tế - xã hội quan trọng của tỉnh mà còn là dịp để Liên hiệp Hội và các tổ chức hội tập hợp lực lượng khoa học và công nghệ vì sự phát triển kinh tế -xã hội, khoa học và công nghệ của địa phương. Kết quả hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội là sự đóng góp thiết thực của Liên hiệp Hội đối với tỉnh, đồng thời nâng cao vị thế và vai trò của Liên hiệp Hội. 
5 năm qua, nhất là trong 3 năm (2010-2013), Liên Hiệp Hội đã tập hợp nhiều chuyên gia, cán bộ quản lý, khoa học, công nghệ tổ chức tư vấn, phản biện và giám định xã hội trên 50 dự án kinh tế - xã hội quan trọng của tỉnh, các ngành, huyện, thị xã và các xã điểm của tỉnh về xây dựng nông thôn mới. Trong đó, có  các dự án lớn của tỉnh, như: Đánh giá môi trường chiến lược của Dự án “Kế hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011-2015”; Các cơ chế chính sách phục vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh giai đoạn 2011-2016; Dự án tác động của biến đổi khí hậu đối với sản xuất nông nghiệp tỉnh Quảng Trị; Mở rộng địa giới hành chính thị xã Quảng Trị; Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội thành phố Đông Hà đến năm 2020; phát triển nhân lực Quảng Trị giai đoạn 2011-2020; Phát triển thương mại Quảng Trị đến năm 2020; Quy hoạch bố trí, sắp xếp dân cư tại chỗ cho vùng thường xuyên bị ngập lụt trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đến năm 2020; Xây dựng thành phố Đông Hà đạt đô thị loại II trước năm 2020; Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đến năm 2020; xây dựng cảng nước sâu Mỹ Thuỷ và Khu Đông Nam tỉnh Quảng Trị; Nâng cao năng lực nghiên cứu ứng dụng khoa học công nghệ...

Ngoài ra, Liên hiệp Hội Khoa học – Kỹ thuật tỉnh còn tham gia đóng góp ý kiến vào Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992; Dự thảo Luật Đất đai (sửa đổi năm 2003); Dự thảo Luật Khoa học và Công nghệ (sửa đổi); Tư vấn, phản biện quy hoạch xây dựng nông thôn mới các xã chỉ đạo điểm của tỉnh: Triệu Trung, Cam Thuỷ, Hải Lệ, Hải Thượng, Mò Ó, xã Thuận, Vĩnh Lâm. Phối hợp, tạo điều kiện để Hội Khoa học và Kỹ thuật các huyện phản biện quy hoạch xây dựng nông thôn mới các xã trên địa bàn.

5. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và công tác quản lý Nhà nước đối với đội ngũ trí thức:
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã thành lập Đảng Đoàn Liên Hiệp Hội. Các cấp uỷ, chính quyền đã đưa nội dung xây dựng đội ngũ trí thức, phát triển khoa học và công nghệ vào nhiệm vụ lãnh đạo hàng năm. 

Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh và các ban tham mưu của Tỉnh ủy tuỳ theo tình hình, yêu cầu, nhiệm vụ đã có các buổi làm việc nghe ý kiến, đối thoại với đội ngũ trí thức về những vấn đề kinh tế - xã hội quan trọng; công tác quản lý và sử dụng trí thức. 

Các cấp uỷ Đảng chăm lo công tác bồi dưỡng phát triển đảng đối với đội ngũ trí thức, phát huy tốt sở trường, tài năng, gắn với trọng dụng những trí thức có phẩm chất tốt, có năng lực quản lý trong các cơ quan quản lý nhà nước và tổ chức sự nghiệp. 

Năm 2013, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã thành lập Đoàn giám sát thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW của BCH Trung ương và Chương trình hành động 70-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy “Về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” đối với Đảng ủy và đồng chí Giám đốc Sở Y tế và Ban Thường vụ Thành uỷ Đông Hà .
III. NHỮNG HẠN CHẾ, KHÓ KHĂN.
1. Nhận thức của một số cấp uỷ Đảng, chính quyền cơ sở và một bộ phận nhân dân về vai trò, vị trí của đội ngũ trí thức chưa đầy đủ và sâu sắc; chưa thực sự quan tâm tạo điều kiện để đội ngũ trí thức phát huy hết khả năng, năng lực sáng tạo của mình.

2. Cơ cấu đội ngũ trí thức trên địa bàn tỉnh phân bố không đồng đều giữa các ngành, lĩnh vực.

3. Cơ chế, chính sách của tỉnh chưa tạo được sức thu hút đội ngũ trí thức tài năng về công tác tại những địa phương khó khăn. Sinh viên tốt nghiệp Đại học, Cao đẳng trở về địa phương không có việc làm còn rất lớn, gây lãng phí lực lượng lao động được đào tạo cơ bản, gây khó khăn cho gia đình không có thu nhập để trả nợ vay đi học.
Phần thứ hai

MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM ĐẾN NĂM 2020
Xuất phát từ thực trạng đội ngũ trí thức trên địa bàn tỉnh, tiếp tục thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành trung ương Đảng khóa X và các mục tiêu, giải pháp đã đề ra trong Chương trình hành động số 70-CTHĐ/TU của Ban Chấp hành Tỉnh uỷ khóa XIV “Về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”, Ban Thường vụ Tỉnh ủy xác định một số nhiệm vụ trọng tâm trong xây dựng và phát triển đội ngũ trí thức của tỉnh trong thời gian tới như sau:
1. Tiếp tục quán triệt các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp xây dựng và phát triển đội ngũ trí thức theo Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X, nội dung Chương trình hành động số 70-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV đến cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân; nâng cao hơn nữa nhận thức về vị trí, vai trò của đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập quốc tế, nhất là đội ngũ cán bộ quản lý các cấp. Tập trung đầu tư thỏa đáng cho việc xây dựng và phát triển đội ngũ trí thức thông qua thực hiện công tác bồi dưỡng, đào tạo, quy hoạch, tuyển dụng, sử dụng đội ngũ trí thức. Tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc trên nền tảng của liên minh Công - Nông - Trí. 
2. Chú trọng công tác phát triển đảng và đào tạo lý luận chính trị cho đội ngũ trí thức. Xây dựng mối quan hệ gắn bó vững chắc giữa đảng bộ các cấp với đội ngũ trí thức.
3. Thực hiện tốt quy chế dân chủ trong hoạt động khoa học – công nghệ, giáo dịc – đào tạo, y tế; tạo điều kiện và môi trường thuận lợi cho đội ngũ trí thức tự khẳng định, phát triển, cống hiến và phát huy hết khả năng, năng lực của mình. Các cấp ủy Đảng, chính quyền thường xuyên tạo điều kiện cho đội ngũ trí thức tham gia vào các hoạt động tư vấn, phản biện, giám định các chủ trương, chính sách, các dự án phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương. Tạo điều kiện thuận lợi để đội ngũ trí thức tham gia nghiên cứu các đề tài khoa học, phát huy các sáng kiến, giải pháp hữu ích nhằm chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào các lĩnh vực phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

4. Vận dụng thực hiện các chính sách của Trung ương để xây dựng, bổ sung một số chính sách của tỉnh về thu hút, sử dụng và phát huy tiềm năng, thế mạnh của đội ngũ trí thức trong và ngoài tỉnh. Xây dựng chiến lược phát triển đội ngũ trí thức của tỉnh đến năm 2020; phấn đấu đạt tỷ lệ 8 người/1vạn dân có trình độ thạc sĩ trở lên, trong đó mỗi huyện, thị xã, thành phố, các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh đạt tỷ lệ bình quân chung từ 5 - 7 cán bộ có trình độ thạc sỹ trở lên; các ngành giáo dục - đào tạo, y tế, các trường đại học, cao đẳng có số cán bộ khoa học đạt chuẩn do Bộ chuyên ngành quy định. 100% cán bộ, chuyên viên có trình độ đạt chuẩn. Cán bộ chủ chốt các doanh nghiệp loại 1 và 2 có  trình độ đại học trở lên.

Phát triển mạnh mẽ các Hội của trí thức, phấn đấu có trên 70-75% trí thức tham gia hoạt động trong các tổ chức Hội. Hình thành và phát huy hiệu quả hoạt động của các tổ chức tư vấn, phản biện, giám định xã hội bao gồm các chuyên gia, trí thức khoa học, công nghệ đầu đàn của tỉnh và của các viện, trường đại học trong nước; đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, tạo nhiều cơ hội để tiếp nhận, sử dụng những sinh viên tốt nghiệp đại học có nguyện vọng công tác ở tỉnh.
5. Công tác thi đua khen thưởng phải thực hiện đúng quy định, kịp thời tôn vinh những trí thức có sáng kiến đóng góp tích cực, hiệu quả cho việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh trật tự tại địa phương.

6. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể và các tổ chức chính trị xã hội trên địa bàn tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị mình, tiếp tục xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện Nghị quyết 27-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X và Chương trình hành động 70-CTHĐ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XIV “Về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”.
Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy chủ trì, phối hợp với các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh ủy thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo.
	Nơi nhận: 
- Văn phòng Trung ương Đảng  báo cáo
- Ban Tuyên giáo Trung ương

- BCS Đảng UBND tỉnh;
- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT;

- Các đ/c UVTVTU;

- Các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh ủy;

- Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh; 
- Lưu Tổng hợp - Văn phòng Tỉnh ủy.
(Bao cao 5 nam NQ27/TW)
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ
Thái Vĩnh Liệu
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