TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ                                 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                *                                                       Đông Hà, ngày 07 tháng 7 năm 2014
     Số 239-BC/TU

BÁO CÁO

Tổng kết 18 năm thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW ngày 28/12/1996 của 
Bộ Chính trị và Chỉ thị số 15-CT/TU ngày 16/4/1998 của Ban Thường vụ 
Tỉnh uỷ về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng
---
Thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW, ngày 28/12/1996 của Bộ Chính trị và Chỉ thị 15-CT/TU, ngày 16/4/1998 của  Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng, sau quá trình kiểm tra, khảo sát việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trên địa bàn tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị có báo cáo kết quả như sau: 


I. KẾT QUẢ 18 NĂM THỰC HIỆN VIỆC MUA VÀ ĐỌC BÁO, TẠP CHÍ CỦA ĐẢNG:
 
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo:


Ngay sau khi có Chỉ thị 11-CT/TW, ngày 28/12/1996 của Bộ Chính trị và Chỉ thị số 15-CT/TU, ngày 16/4/1998 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng, các cấp uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ đã tổ chức quán triệt thực hiện và đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo nhằm đẩy mạnh việc đọc và mua báo Đảng đến các tổ chức cơ sở đảng, cán bộ, đảng viên. Các văn bản đưa ra các biện pháp nhằm triển khai thực hiện như khuyến khích việc đặt mua báo, tạp chí, lấy việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng là một trong những tiêu chí khi xem xét phân loại chất lượng chi, đảng bộ hàng năm. Đồng thời, một số tổ chức cơ sở đảng đã có những biện pháp thiết thực trong việc phối hợp với chính quyền tạo nguồn kinh phí để trang bị báo Đảng, tủ sách pháp luật và các loại báo khác đáp ứng yêu cầu công tác. 
Đặc biệt, trong quá trình thực hiện nhất là sau khi có Kết luận số 29-KL/TW, ngày 25/8/2012 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị, cấp ủy đảng các cấp, thủ trưởng các cơ quan đơn vị đã nghiêm túc quán triệt, triển khai thực hiện đến các tổ chức đảng và đảng viên, nâng cao nhận thức về việc đọc báo, tạp chí của Đảng trong tình hình hiện nay. 

Những năm gần đây, trước thực trạng mua và đọc báo, tạp chí của Đảng có giảm, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và các cơ quan chức năng đã tổ chức nhiều đoàn kiểm tra, nắm tình hình thực hiện mua và đọc báo, tạp chí của Đảng ở cơ sở; đề ra các giải pháp thiết thực đẩy mạnh mua và đọc báo, tạp chí của Đảng; hàng năm, có tổ chức đánh giá sơ kết và đề ra những biện pháp khắc phục hạn chế trong việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trên địa bàn. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đưa ra chủ trương trang cấp Báo Quảng Trị cho các xã miền núi nhằm giải quyết vấn đề khó khăn về kinh phí đối với các xã vùng sâu, vùng xa. Các Đảng bộ trực thuộc đề ra nhiều biện pháp chỉ đạo kịp thời để tiếp tục mua và đọc báo, tạp chí của Đảng đảm bảo yêu cầu, duy trì và tăng số lượng đặt mua báo, kiên quyết chấn chỉnh tình trạng sử dụng kinh phí mua báo, tạp chí của Đảng sai quy định trong điều kiện kinh phí mua và đọc báo, tạp chí của Đảng hạn hẹp, nhiều cơ quan, đơn vị đã chủ động trích ngân sách thường xuyên để mua báo, tạp chí của Đảng, đồng thời duy trì nề nếp đọc báo vào buổi sáng. 
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tăng cường tuyên truyền việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trong cán bộ, đảng viên, tổ chức đảng trực thuộc; biểu dương những đơn vị làm tốt. Năm 2009, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với Bưu điện tỉnh tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị và Chỉ thị 15-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng.

Ngành bưu điện tỉnh chú trọng nâng cao chất lượng công tác phát hành báo, tạp chí của Đảng, rà soát lại các tổ chức cơ sở đảng chưa mua các loại báo chí theo quy định, tìm rõ nguyên nhân để tham mưu giải pháp hữu hiệu tăng lượng phát hành báo, tạp chí của Đảng tới cán bộ, đảng viên, nhân dân, nhất là khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa. Định kỳ 5 năm phối hợp tham mưu tổ chức tổng kết thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị và Chỉ thị 15-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị về mua và đọc báo, tạp chí của Đảng.

Nhờ vậy, trong những năm qua việc mua và đọc báo, tạp chí Đảng ở các đảng bộ, chi bộ trong toàn tỉnh có sự chuyển biến. Nhiều đảng bộ, chi bộ lâu nay không có báo đến nay đã có ít nhất là 2 tờ báo, riêng Huyện ủy huyện Cam Lộ đã trích kinh phí đặt mua báo, tạp chí cho các Đảng bộ cơ sở. Nhiều Đảng bộ tỷ lệ mua và đọc báo, tạp chí của Đảng đạt cao như: Thành phố Đông Hà, Thị xã Quảng Trị, Đảng uỷ Khối các cơ quan tỉnh, Biên phòng tỉnh, Phòng PX 16 Công an tỉnh...

Nhìn chung, công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị mua và đọc báo, tạp chí của Đảng đã được triển khai đồng bộ, hiệu quả, nhận thức của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, lãnh đạo các cơ quan, đoàn thể, cán bộ, đảng viên được nâng lên, thực hiện khá nề nếp.

2. Tình hình mua và đọc báo, tạp chí của Đảng:
 Sau 18 năm thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 15-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị và Kết luận số 29-KL/TW, ngày 25/8/2012 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng, số lượng mua báo, tạp chí của Đảng được duy trì nề nếp và có nhiều chuyển biến: Báo Quảng Trị số lượng phát hành năm 2006 là 1.760 tờ/kỳ, năm 2013 là 2.869 tờ/kỳ, trong đó số lượng cấp phát là 1.918 tờ/kỳ, tăng 0,22% so với năm 2012, số lượng đặt mua là 951 tờ/kỳ; Báo Nhân Dân số lượng phát hành năm 2013 là 537 tờ/số/kỳ; Tạp chí Cộng sản số lượng phát hành năm 2013 là 288 tạp chí/kỳ; Tạp chí Xây dựng Đảng số lượng năm 2013 là 374 tạp chí/kỳ.

Số lượng Chi bộ, Đảng bộ và các cơ quan ở các huyện, thị, thành phố đặt mua báo, tạp chí của Đảng tính đến Quý II/2014 như sau:

+ Huyện Cam Lộ: Toàn huyện Báo Nhân dân đặt mua 57 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 39 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 33 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 108 cuốn.

+ Thành phố Đông Hà: Báo Nhân dân đặt mua 230 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 431 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 144 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 22 cuốn.

+ Thị xã Quảng Trị: Báo Nhân dân đặt mua 62 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 66 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 15 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 6 cuốn.

+ Huyện Triệu Phong: Báo Nhân dân đặt mua 27 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 40 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 22 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 30 cuốn.

+ Huyện Hải Lăng: Báo Nhân dân đặt mua 31 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 36 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 22 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 16 cuốn.

+ Huyện Gio Linh: Báo Nhân dân đặt mua 23 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 44 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 12 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 5 cuốn.

+ Huyện Vĩnh Linh: Báo Nhân dân đặt mua 47 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 67 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 27 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 25 cuốn.

+ Huyện Đakrông: Báo Nhân dân đặt mua 19 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 19 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 8 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 8 cuốn.

+ Huyện Hướng Hóa: Báo Nhân dân đặt mua 33 tờ/kỳ, Báo Quảng Trị 61 tờ/kỳ, Tạp chí Cộng sản có 31 cuốn, Tạp chí Xây dựng Đảng có 34 cuốn.


Việc đọc báo, tạp chí của Đảng được thực hiện tương đối thường xuyên trong các cơ quan, đơn vị, địa phương. Một số cơ quan, đơn vị đã dành thời gian tổ chức đọc báo vào đầu giờ thứ 2 hàng tuần. Một số cơ quan đơn vị thông tin định kỳ vào các buổi sinh hoạt về báo, tạp chí của Đảng, những buổi sinh hoạt quan trọng này có vai trò quan trọng đối với mỗi cán bộ, đảng viên và các chi bộ, đảng bộ trên toàn tỉnh. Không những thế phong trào đọc báo, tạp chí của Đảng còn được nhân rộng ra các tầng lớp nhân dân. Báo Nhân dân, Báo Quảng Trị, Tạp chí Cộng sản thực sự trở thành tiếng nói của Đảng và nhân dân; tuyên truyền phổ biến các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; khẳng định những thành tựu của công cuộc đổi mới; động viên cổ vũ phong trào hành động cách mạng của các tầng lớp nhân dân dưới sự lãnh đạo của Đảng; phê phán tệ quan liêu, tham nhũng, mất dân chủ, góp phần làm lành mạnh các quan hệ xã hội, tạo sự đồng thuận trong Đảng và xã hội.
Qua đọc báo, tạp chí của Đảng đã giúp cho các đảng bộ, chi bộ, các cơ quan, đơn vị có nhiều thông tin phục vụ quá trình công tác và sản xuất kinh doanh. Nhiều cơ quan, đơn vị tổ chức sinh hoạt, thông tin những chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, những kinh nghiệm hay, những gương người tốt, việc tốt...Nhận thức của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, lãnh đạo các cơ quan đoàn thể về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng được nâng lên. Thấy rõ tầm quan trọng của công tác tư tưởng - lý luận trong công cuộc đổi mới xây dựng đất nước, mà trong đó báo chí của Đảng có vai trò quan trọng đóng góp tích cực vào công tác chính trị tư tưởng, bồi dưỡng  lý luận, nâng cao trình độ, nhận thức cho cán bộ, đảng viên. Báo, tạp chí của Đảng là nguồn thông tin quan trọng, chính thống được nhiều đảng uỷ xã, phường, thị trấn đưa vào các buổi sinh hoạt chi bộ, hoặc trích đọc trên các đài phát thanh.

- Các điểm phục vụ của bưu điện trải khắp trên tất cả các vùng, miền, kể cả các xã vùng sâu, vùng xa biên giới, do đó rất thuận tiện cho việc phục vụ các đối tượng mua, đọc báo, tạp chí của Đảng.

- Có được kết quả trên trước hết có sự chỉ đạo tích cực của các cấp ủy Đảng, đã giành kinh phí mua báo, tạp chí của Đảng để phát đến chi bộ. Ngoài ra, một số chi, đảng bộ cơ sở vận động các doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh mua báo, tạp chí tặng các xã miền núi, vùng sâu, vùng xa.


3. Những khó khăn, hạn chế:

 - Bên cạnh những kết quả đã đạt được việc đặt mua, báo tạp chí của Đảng chưa ổn định, số lượng phát hành thường giảm sút theo từng năm. Cụ thể: 


Báo Nhân Dân năm 2006 có 1.530 tờ/kỳ phát hành thì đến năm quý II năm 2014 chỉ còn là 525 tờ/kỳ, giảm 1005 tờ; Tạp chí Cộng sản số lượng đặt mua phát hành năm 2006 là 513 tạp chí/kỳ thì đến quý II năm 2014 là 131 tạp chí/kỳ giảm 442 tạp chí; Tạp chí Xây dựng Đảng số lượng đặt mua năm 2006 là 398 tạp chí/kỳ thì đến quý II năm 2014 là 170 tạp chí/kỳ giảm 228 tạp chí.

- Ở các Đảng bộ xã, phường việc mua đọc báo, tạp chí của Đảng giảm dần, việc đặt mua báo nhiều tổ chức cơ sở đảng không ổn định, có tháng mua có tháng không, số lượng phát hành báo chí trên địa bàn tỉnh so với yêu cầu đặt ra còn quá thấp. 


- Thống kế số lượng nhiều UBND xã, phường, thị trấn trong tỉnh không đặt mua bất kỳ một tờ báo, tạp chí của Đảng, cụ thể như: 


+ Huyện Đakrông: 14/14 xã, thị trấn không đặt mua; 


+ Huyện Hướng Hóa: 21/22 xã, thị trấn không đặt mua (chỉ có thị trấn Lao Bảo đặt mua 01 tờ Báo Nhân dân, 01 cuốn Tạp chí Cộng sản và 01 cuốn Tạp chí Xây dựng Đảng); 


+ Huyện Gio Linh: 20/21 xã, thị trấn không đặt mua (chỉ có xã Gio Bình đặt mua 01 tờ Báo Nhân dân); 


+ Huyện Triệu Phong: 8/19 xã, thị trấn không đặt mua (bao gồm: Triệu Phước, Triệu Sơn, Triệu Đại, Triệu Ái, Triệu Lăng, Triệu Giang, Triệu Trung và Triệu Vân); 


+ Huyện Hải Lăng: 8/20 xã, thị trấn không đặt mua (bao gồm: Hải Xuân, Hải Dương, Hải Khê, Hải Lâm, Hải Quy, Hải Sơn, Hải Thiện và thị trấn Hải Lăng); 


+ Huyện Vĩnh Linh: 11/22 xã, thị trấn không đặt mua (bao gồm: Vĩnh Ô, Vĩnh Trung, Vĩnh Thái, Vĩnh Thạch, Vĩnh Sơn, Vĩnh Long, Vĩnh Khê, Vĩnh Hiền, Vĩnh Hà và thị trấn Bến Quan, Cửa Tùng).


- Việc theo dõi đọc và làm theo báo Đảng của cấp ủy cơ sở vẫn chưa được chú trọng. Sự phối hợp giữa ngành Bưu điện tỉnh với các cơ quan ban ngành địa phương có nơi, có lúc chưa được thường xuyên, chưa chặt chẽ, dẫn tới hiệu quả của công tác phát hành báo, tạp chí của Đảng có nơi, có lúc còn chậm, làm mất đi tính thời sự, tính định hướng, tính chỉ đạo của báo Đảng. 

- Công tác tuyên truyền, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng chưa được tiến hành thường xuyên.


4. Nguyên nhân hạn chế:

a. Về nguyên nhân chủ quan:

- Một số cấp uỷ Đảng và một bộ phận cán bộ, đảng viên nhận thức chưa thật  sâu sắc về ý nghĩa của việc đọc báo, tạp chí của Đảng, chưa thấy hết tác dụng thông tin trên các báo, tạp chí của Đảng, cho nên việc thực hiện hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị 15-CT/TU của Tỉnh uỷ Quảng Trị và Kết luận số 29-KL/TW của Ban Bí thư  thiếu nghiêm túc; chưa tạo được phong trào đọc và làm theo báo, tạp chí của Đảng trong các cơ quan, đơn vị, địa phương, chi bộ.

- Đối với UBND xã, HĐND xã, các đoàn thể xã, chi bộ thôn, bản do kinh phí mua báo cấp chung trong các khoản chi thường xuyên, đơn vị tiết kiệm chi nên không mua đủ số lượng, số loại báo, tạp chí theo quy định. 

- Kinh phí hoạt động của các tổ chức cơ sở Đảng  khó khăn, hạn hẹp, nên có một số đảng uỷ bố trí kinh phí chưa thật đầy đủ, hợp lý; một số cấp ủy thiếu kiểm tra, đôn đốc, thiếu đánh giá, bổ sung giải pháp thực hiện, một số đảng bộ, chi bộ chuyển kinh phí mua và đọc báo, tạp chí của Đảng vào các việc khác; nhiều cơ sở Đoàn thanh niên không có khoản kinh phí cho việc đặt mua báo, tạp chí của Đảng để đọc. 
- Nguyên nhân một phần do nội dung và hình thức các ấn phẩm báo, tạp chí của Đảng tuy có cải tiến nhưng chưa thật hấp dẫn, chưa thu hút được độc giả, nhất là trong bối cảnh cạnh tranh thông tin giữa các loại hình báo chí hiện nay.

b. Về nguyên nhân khách quan:

- Trong điều kiện bùng nổ các loại hình thông tin đại chúng như hiện nay, báo chí điện tử đã và đang phát triển mạnh mẽ, nhanh chóng, cạnh tranh gay gắt với báo chí in; nhiều tờ báo của các ngành, đoàn thể, địa phương cũng đổi mới mạnh mẽ nội dung, hình thức, phương thức thông tin, cách thức phát hành, tạo ra sự cạnh tranh mạnh mẽ với các báo, tạp chí của Đảng, nên ít nhiều ảnh hưởng đến việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng.

- Sự đa dạng hoá các loại hình báo chí cũng làm ảnh hưởng đến tâm lý người đọc báo Đảng và bản thân báo Đảng có lúc thông tin còn chậm, chưa phong phú, thông tin chưa thực sự cuốn hút người đọc; tính thời sự, tính hấp dẫn còn hạn chế nên các loại báo hình, báo điện tử có xu hướng thu hút đọc giả nhiều hơn. Ngoài ra, công tác phát hành báo, tạp chí về cơ sở đôi lúc còn chậm.

- Sự phát triển của khoa học công nghệ đặc biệt là công nghệ thông tin, kết nối mạng đã dẫn đến tâm lý cho rằng tất cả thông tin đã có trên mạng, không đặt mua thêm báo, tạp chí để tiết kiệm ngân sách.


III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRIỂN KHAI TIẾP TỤC ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN CHỈ THỊ 11-CT/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ, CHỈ THỊ 15-CT/TU CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH UỶ VÀ KẾT LUẬN SỐ 29-KL/TW CỦA BAN BÍ THƯ 

Để tiếp tục chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị 15-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Kết luận số 29-KL/TW của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện về việc mua và đọc báo tạp chí của Đảng, thời gian tới cần tập trung chỉ đạo, quán triệt các nội dung chủ yếu sau:

1. Các cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân cần tiếp tục nhận thức đúng về vị trí, vai trò quan trọng về việc mua, đọc và làm theo báo, tạp chí của Đảng trong tình hình mới. Trên cơ sở đó, tiếp tục quán triệt thực hiện chủ trương của Đảng về mua và đọc báo, tạp chí của Đảng vẫn là nhiệm vụ quan trọng thường xuyên của tổ chức đảng các cấp hiện nay. Bên cạnh việc mua và đọc, từng tổ chức đảng, mỗi đảng viên cần quan tâm tới việc nghiên cứu, học tập và làm theo những nội dung, mô hình, điển hình hay trên báo, tạp chí của Đảng. 
 2.  Ban Thường vụ các huyện, thị, thành uỷ và Đảng ủy trực thuộc tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo các chi, đảng bộ cơ sở, các cơ quan, đơn vị, trường học thực hiện nghiêm túc việc sử dụng kinh phí theo định mức quy định hàng năm để đặt mua các loại báo, tạp chí của Đảng. 

Đối với các chi, đảng bộ cơ sở, UBND xã phường: Phải có ít nhất 4 loại báo, tạp chí: Báo Nhân Dân, Báo Quảng Trị, Tạp chí Cộng sản, Tạp chí Xây dựng Đảng. Đối với MTTQ và các đoàn thể cơ sở, các chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở, phải có ít nhất 2 loại báo: Báo Quảng Trị và Báo Nhân Dân; Đối với các đồng chí báo cáo viên các cấp tỉnh, huyện, xã phải có Tạp chí Báo cáo viên và Báo Nhân Dân.

3. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể địa phương phải thường xuyên kiểm tra chặt chẽ việc sử dụng kinh phí mua, sử dụng và việc đọc báo, tạp chí của Đảng. Chấn chỉnh và khắc phục tình trạng một số cơ sở sử dụng kinh phí mua báo, tạp chí của Đảng không đúng mục đích.

4. Nâng cao hơn nữa chất lượng công tác phát hành báo chí. Bưu điện tỉnh phải làm tốt nhiệm vụ đơn vị chủ lực phát hành báo, tạp chí của Đảng, với phương châm kết hợp hài hoà giữa kinh doanh và phục vụ nhiệm vụ chính trị.  Phối hợp chặt chẽ với cơ quan tuyên giáo các cấp để nắm số lượng phát hành báo, tạp chí của Đảng; tìm các giải pháp nhằm tăng cường phát hành báo, tạp chí của Đảng rộng khắp tới các cán bộ, đảng viên, nhân dân, nhất là khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới.
5. Các chi, đảng bộ cần tăng cường hướng dẫn các tổ chức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân tham gia đọc và làm theo báo Đảng. Có kế hoạch chủ động trích một phần kinh phí hoạt động để mua đủ báo, tạp chí của Đảng, thực hiện đúng với Chỉ thị 11 của Bộ Chính trị, Kết luận số 29-KL/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị 15 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị; Các cơ quan, đơn vị có điều kiện cần tổ chức các phòng đọc và quy định cụ thể việc đọc, nghiên cứu, quản lý, sử dụng báo, tạp chí đúng mục đích và hiệu quả. Phát động phong trào đọc, làm theo báo Đảng và nhân rộng các điển hình làm tốt công tác này.
6. Đẩy mạnh việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trong các tổ chức cơ sở Đảng, các cơ quan, đơn vị, đoàn thể chính trị - xã hội và trong các tầng lớp nhân dân. Gắn việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng với cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI; phải coi việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng không chỉ để hiểu rõ, nắm vững và thực hiện có hiệu quả quan điểm, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước mà còn là một nhu cầu hưởng thụ về văn hoá, chính trị. Phấn đấu đến năm 2020 có 100% chi bộ Đảng có báo, tạp chí của  Đảng để đọc.
7. Các cấp uỷ Đảng cần tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, nhắc nhở, sơ kết rút kinh nghiệm làm cho phong trào mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trở thành một nhiệm vụ thường xuyên trong đời sống xã hội và trong tình hình hiện nay. Hàng năm, phải xem việc mua và đọc báo Đảng là một trong những chỉ tiêu để phân loại, đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên.

8. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy phối hợp với các Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Báo Quảng Trị, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông hướng dẫn các huyện, thị, thành uỷ và Đảng ủy trực thuộc quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị 15-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị và Kết luận số 29-KL/TW của Ban Bí thư đến với các tổ chức đảng, các cơ quan đơn vị. Đồng thời, tăng cường phối hợp liên ngành trong kiểm tra việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng; kịp thời nhắc nhở, phê bình đối với các đơn vị không thực hiện nghiêm túc, biểu dương các đơn vị thực hiện tốt, đơn vị điển hình trong việc mua, đọc và làm theo báo, tạp chí của Đảng. Nghiêm túc lấy việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng là một trong những tiêu chí khi xem xét phân loại chất lượng chi, đảng bộ hàng năm theo Chỉ thị 15-CT/TU, ngày 16/4/1998 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị.
Nơi nhận:                                                                                  T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban TGTW (b/c),                                                                             PHÓ BÍ THƯ
- Bộ Biên tập Báo ND, Tạp chí CS (b/c)
- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc,

- Bưu điện tỉnh; Báo QT,                                                                              
- Ban TGTU, Sở TT&TT,                                                      
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                                                                                                                                                              
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