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	     TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
                      *    

             Số 258-BC/TU
	      ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 Đông Hà, ngày 29 tháng 9 năm 2014





BÁO CÁO
Sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng 
giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020”
---

 Sau 5 năm triển khai thực hiện Kết luận số 61-KL/TW, ngày 03/12/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020”, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ báo cáo kết quả thực hiện như sau:

  I. Tình hình triển khai và kết quả thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư.
1.  Công tác chỉ đạo thực hiện.
Thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020” và Quyết định số 673/QĐ-TTG của Thủ tướng Chính phủ “Về việc Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp tham gia thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội nông thôn giai đoạn 2011-2020”. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Công văn số 65-CV/TU, ngày 06/6/2011 chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Đảng đoàn Hội nông dân tỉnh, các sở, ban, ngành trong tỉnh tổ chức triển khai thực hiện. Trước đó, Hội nghị Đảng bộ tỉnh lần thứ 14 (khoá XIV) đã ban hành chương trình hành động số 72-CTHĐ/TU ngày 31/12/2008 thực hiện Nghị quyết TW7 (khoá X) về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 
Chỉ đạo UBND tỉnh xây dựng kế hoạch số 285/KH-UBND về thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTG của Thủ tướng Chính phủ; giao trách nhiệm cho 13 sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị, thành phố chủ trì phối hợp với Hội Nông dân cấp tỉnh, cấp huyện thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể theo Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 
Chỉ đạo Hội Nông dân tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư, Đề án tổng thể (1)thực hiện Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; tiến hành lồng ghép việc kiểm tra, giám sát công tác hội và việc triển khai thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư TW Đảng và Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; chủ động làm việc với các sở, ban, ngành liên quan để ký kết chương trình phối hợp thực hiện một số chương trình, dự án phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội nông thôn giai đoạn 2011 - 2015; chỉ đạo các huyện, thị, thành hội  xây dựng chương trình, kế hoạch làm việc với UBND cùng cấp đề nghị hỗ trợ, bổ sung vốn Quỹ hỗ trợ nông dân theo Quyết định 673-QĐ/TTG của Thủ tướng Chính phủ.
Qua kiểm tra, giám sát, nắm tình hình cho thấy việc triển khai thực hiện Kết luận 61-KL/TW các cấp uỷ Đảng, chính quyền, MTTQ, các sở, ban, ngành, đoàn thể đã thực hiện nghiêm túc, góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp uỷ  và các địa phương, đơn vị trong các hoạt động, tạo điều kiện và phát huy vai trò của Hội Nông dân trong quá trình phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới. 
2. Kết quả thực hiện.  
2.1 Vai trò, trách nhiệm của các cấp uỷ đảng, chính quyền và Hội Nông dân trong xây dựng nông thôn mới. 
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các cấp uỷ, chính quyền tạo điều kiện để Hội Nông dân chủ động tổ chức cho hội viên nông dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới bằng những việc làm thiết thực như vận động cán bộ hội viên nông dân tham gia xây dựng quy hoạch, giám sát và thực hiện quy hoạch; xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế-xã hội; hưởng ứng cuộc vận động "toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư" gắn với xây dựng nông thôn mới, chỉnh trang đường làng ngõ xóm, thu gom rác thải, cải tạo đồng ruộng, xây dựng các thiết chế văn hoá(2). Đã chú trọng chỉ đạo việc nâng cao trách nhịêm của các cấp, các sở, ban ngành liên quan trong việc tạo điều kiện và phát huy vai trò của Hội nông dân trong quá trình xây dựng thực hiện các chính sách, các chương trình, đề án liên quan đến lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn nhằm thực hiện có hiệu quả chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới. Cùng với việc thực hiện Chương trình hành động của tỉnh uỷ thực hiện nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các ấp uỷ đảng cụ thể hoá bằng các nghị quyết chuyên đề về phát triển nông nghiệp, nông thôn phù hợp với từng địa phương, đơn vị nên các nghị quyết của cấp uỷ sớm đi vào cuộc sống, được đông đảo nhân dân đồng tình hưởng ứng.
Thực hiện quyết định số 17-QĐ/TTg ngày 24/01/2014 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành quy định trách nhiệm của các bộ, các cấp chính quyền trong việc tạo điều kiện để các cấp Hội Nông dân Việt Nam hoạt động có hiệu quả, UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành chức năng và các địa phương(3) tạo điều kiện để Hội Nông dân tham gia phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới, tham gia xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế, xã hội. UBND tỉnh và Hội Nông dân tỉnh đã xây dựng và thực có hiệu quả chương trình phối hợp hoạt động. Theo đó, UBND tỉnh tạo điều kiện cho hội tranh thủ các nguồn vốn đầu tư từ các chương trình dự án của tỉnh cũng như dự án của nước ngoài để tổ chức thực hiện một số mô hình trong chăn nuôi, trồng trọt tạo việc làm cho nông dân có thu nhập ổn định góp phần phát triển kinh tế của tỉnh. Tính đến tháng 8/2014, tổng nguồn lực huy động đầu tư cho nông thôn mới là 11.266.110 triệu đồng, trong đó ngân sách nhà nước gồm ngân sách đầu tư trực tiếp và lồng ghép các chương trình dự án là 3.457.901 triệu đồng (chiếm 36%); ngân sách đóng góp 404.923 triệu đồng (chiếm 3,6%.). Hiện trạng nông thôn mới so với năm 2010 tổng số tiêu chí tăng 605, bình quân các xã tăng từ 5-6 tiêu chí; số xã đạt từ 10 tiêu chí trở lên có 49 xã, trong đó có 13 xã đạt từ 13 tiêu chí trở lên; số xã dưới 5 tiêu chí nay chỉ còn 14 xã.
Hội Nông dân tỉnh đã ký kết chương trình phối hợp liên ngành với các cơ quan , đơn vị liên quan theo tinh thần kế hoạch số 285/KH-UBND của UBND tỉnh. Thông qua các hoạt động này Hội Nông dân các cấp chủ động quan hệ hợp tác với các tổ chức xã hội, phi chính phủ để tham gia thực hiện các chương trình, dự án thu hút nguồn lực giúp cho nông dân phát triển sản xuất.

Hàng năm các cấp hội tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng và hiệu quả phong trào “Nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, đoàn kết giúp nhau làm giàu và giảm nghèo bền vững”. Hội phối hợp với ngành nông nghiệp các cấp tổ chức các hoạt động khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư cho hội viên nông dân thông qua các hình thức mở các lớp tập huấn phổ biến, chuyển giao khoa học, kỷ thuật, trồng trọt, chăn nuôi, xây dựng và nhân rộng các mô hình trình diễn, hội thảo đầu bờ... Hướng dẫn hội viên, nông dân chủ động cải tạo ao, chuồng, vườn, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, áp dụng các tiến bộ khoa học kỷ thuật vào sản xuất nông nghiệp, đưa các giống cây, con mới vào nuôi, trồng mang lại hiệu quả kinh tế cao; xây dựng các mô hình điển hình như: ứng dụng công nghệ sinh học trong nuôi trồng thủy sản, xử lý chất thải, trong chăn nuôi, trồng trọt, mô hình cải tạo đàn bò, trồng cỏ nuôi bò lai, hầm khí sinh học biogas, mô hình xử lý nước thải làng nghề, mô hình trồng lúa chất lượng cao, lúa giống cho thu nhập 70 triệu đồng /ha/năm, mô hình lúa- cá, lúa-cá-vịt cho thu nhập 80 -100 triệu đồng/ha/năm; mô hình trồng nấm, rau màu cao cấp, hoa - cây cảnh; mô hình trồng chuối, cao su, cà phê, hồ tiêu...  

Vận động nông dân cải tạo đồng ruộng, dồn điền đổi thửa, sản xuất nông nghiệp  cơ bản đã được cơ giới hóa, nhiều hộ nông dân đầu tư vốn mua sắm máy móc, nông cụ giải phóng sức lao động, góp phần làm thay đổi tập quán, phương thức canh tác truyền thống, từng bước tích tụ ruộng đất, hình thành các vùng sản xuất chuyên canh, tập trung sản xuất hàng hóa như trồng cao su, hồ tiêu, cà phê, sắn, chuối, cây ăn quả, lạc, lúa chất lượng cao, nuôi tôm; hình thành các trang trại chăn nuôi gia súc, gia cầm, trồng rừng... nhiều hộ nông dân tập trung cải tạo vườn tạp, xây dựng nhiều mô hình VAC, VACR kết hợp khai thác tiền năng phát triển kinh tế hộ, trồng rừng phủ xanh đất trống đồi trọc, khôi phục và bảo vệ sinh thái.

Ngư dân vùng biển có nhiều tổ hợp tác, hộ gia đình đầu tư hàng tỷ đồng đóng tàu mới, nâng cấp tàu thuyền, mua sắm trang thiết bị, ngư lưới cụ phục vụ đánh bắt xa bờ gắn với việc bảo vệ chủ quyền biển đảo; tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất mở rộng qui mô chế biến thủy, hải sản tạo công ăn việc làm, tăng thu nhập, có nhiều hộ gia đình, tổ hợp tác thu nhập hàng năm từ 800 triệu - 1 tỷ đồng/năm. Cùng với việc đẩy mạnh sản xuất nông nghiệp, nhiều hộ nông dân đã thích ứng với cơ chế thị trường đầu tư kinh doanh dịch vụ tổng hợp phục vụ nhu cầu sản xuất, tiêu thụ sản phẩm, đem lại thu nhập, nâng cao đời sống, góp phần xóa đói giảm nghèo hàng năm trên 1000 hộ.

Từ phong trào nông dân sản xuất kinh doanh giỏi đã khai thác được tiềm năng lợi thế của địa phương, góp phần tích cực vào việc chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động ở nông thôn, tăng thu nhập, thực hiện mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới.

2.2 Quỹ hỗ trợ nông dân.
Thực hiện các văn bản hướng dẫn, Điều lệ mới của Quỹ HTND, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo Đảng đoàn Ban Thường vụ Hội Nông tỉnh xây dựng Đề án đổi mới và nâng cao hiệu quả quỹ HTND 2011 - 2015, kiện toàn Ban điều hành quỹ HTND cấp tỉnh và huyện, quyết định thành lập mới Ban điều hành quỹ HTND cấp tỉnh và cấp huyện (trừ huyện Đakrông) có đầy đủ tư cách pháp nhân, điều hành hoạt động quỹ theo qui định Điều lệ mới, tiến hành tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác vốn quỹ và Chủ tịch Hội nông dân cơ sở. Cùng với tỉnh hội, Ban Thường vụ Hội Nông dân các huyện, thị, thành đã xây dựng đề án trình cơ quan thẩm quyền các huyện, thị, thành phố phê duyệt, đến thời điểm 30/7/2014 UBND tỉnh đã có quyết định bổ sung Quỹ hỗ trợ nông dân cấp tỉnh nguồn ngân sách 1 tỷ đồng, nguồn ngân sách các huyện, thị, thành phố bổ sung quỹ cấp huyện, thị, thành 850 triệu. UBND tỉnh đồng ý chủ trương phát động cán bộ công chức, viên chức, hội viên nông dân, các cơ quan, doanh nghiệp huy động Quỹ hỗ trợ nông dân trong 3 đợt với tổng số tiền thu được 770 triệu đồng, ngoài ra một số đơn vị khác đã huy động hội viên hàng năm đóng góp xây dựng quỹ thu được gần 100 triệu đồng.
2.3. Việc hỗ trợ Hội Nông dân xây dựng các Trung tâm dạy nghề, đào tạo nghề, tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, dịch vụ hỗ trợ việc làm cho nông dân.
Thực hiện Quyết định 1956/QĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn, UBND tỉnh đã đầu tư xây dựng nhà làm việc 4 tầng và một số trang thiết bị phục vụ công tác dạy nghề cho Hội nông dân tỉnh; năm 2010 được đầu tư bổ sung 2 tỷ đồng thiết bị dạy nghề theo Quyết định số 994/QĐ-UBND ngày 10/6/2010 của UBND tỉnh. Trong 5 năm thực hiện công tác dạy nghề cho lao động nông thôn, Trung tâm dạy nghề và hỗ trợ nông dân tỉnh trực tiếp tổ chức dạy nghề cho 92 lớp với 2.533 lượt học viên là lao động nông thôn; chỉ đạo trung tâm dạy nghề các huyện, thị, thành phố tổ chức hàng trăm lớp dạy nghề cho lao động trên địa bàn. Thông qua học nghề phần lớn lao động áp dụng kiến thức, kỹ năng, phương pháp mới vào sản xuất góp phần tạo việc làm, nâng cao thu nhập cho bản thân. Đi đôi với công tác đào tạo nghề, công tác tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật đã được các cấp hội quan tâm chỉ đạo thực hiện, phối hợp với các ngành chức năng tổ chức nhiều lớp tập huấn cho nông dân ứng dụng công nghệ sinh học trong trồng trọt và chăn nuôi.
2.4. Xây dựng và nhân rộng các mô hình nông dân văn hoá, thôn, bản làng văn hoá.
Xây dựng gia đình văn hóa, thôn ấp, bản làng văn hóa là một trong những nội dung chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới. Để thực hiện nội dung này, Hội Nông dân tỉnh đã xây dựng kế hoạch số 71KH/HNDT về Hội Nông dân tham gia xây dựng và phát triển văn hóa nông thôn giai đoạn 2011 - 2015, ký kết chương trình phối hợp số 93-KH/PHHND-VHTTDL ngày 04/4/2012 giữa Hội Nông dân tỉnh với Sở văn hóa - Thể thao và Du lịch tổ chức các hoạt động về xây dựng đời sống văn hóa ở nông thôn giai đoạn 2012 - 2015.

Các cấp hội đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nông dân thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư” và phong trào“Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, tích cực vận động hội viên nông dân đăng ký thi đua xây dựng gia đình văn hóa, tham gia xây dựng hương ước, qui ước, xây dựng thôn ấp, bản làng, xã văn hóa, vận động hội viên nông dân thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, xây dựng nhân rộng các mô hình điển hình về bảo vệ môi trường ở nông thôn, Hội Nông dân tỉnh đã ký kết chương trình phối hợp với Ban an toàn giao thông tỉnh về đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động nông dân đảm bảo trật tự an toàn giao thông, hộ gia đình hội viên ký cam kết với công an địa phương không vi phạm về trật tự an toàn giao thông; thực hiện đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẫm, phòng cháy nổ, đảm bảo an ninh trật tự ở nông thôn. Các cấp Hội đã tổ chức tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa VIII) về xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Xây dựng và nhân rộng các mô hình “Chi hội, gia đình không có người vi phạm phát luật”, phối hợp với phụ nữ xây dựng mô hình “Gia đình 5 không 3 sạch”, “Chi hội không có hội viên sinh con thứ 3” xây dựng các mô hình khuyến học, khuyến tài của các dòng tộc, thôn ấp, bản làng; mô hình thắp sáng làng quê, chi hội chăm sóc các tuyến đường, ngày chủ nhật xanh. Vận động nông dân đóng góp công sức tham gia xây dựng các thiết chế văn hóa: Nhà văn hóa cộng đồng ở thôn, ấp, bản làng, khu phố, cổng làng, sân bóng đá, bóng chuyền, chỉnh trang lại đường làng ngỏ xóm, tường rào, khuôn viên nhà ở hợp vệ sinh... đã tạo nên nhiều sân chơi mới bổ ích thiết thực, góp phần nâng cao đời sống tinh thần, mở rộng giao lưu học hỏi, hiểu biết giữa các vùng miền trong tỉnh. Đến tháng 7/2014 toàn tỉnh có 132.650/153.950 hộ gia đình được công nhận gia đình văn hóa (đạt 86,2%), 1895/2131 thôn ấp, bản làng, khu phố cơ quan, đơn vị được công nhận văn hóa (đạt 88,9%). 

2.5. Công tác xây dựng Hội Nông dân vững mạnh.
Gắn với nhiệm vụ xây dựng Đảng, xây dựng Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các cấp uỷ đảng tập trung lãnh đạo, chỉ đạo Hội Nông dân không ngừng chăm lo công tác xây dựng Hội vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức. Trên cơ sở mục tiêu tổng quát Đề án 01-ĐA/ĐĐ HND ngày 13/11/2009 của Đảng đoàn Hội Nông dân Việt Nam đã xác định, trong 5 năm qua các cấp hội đã tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, hội viên nông dân thực hiện tốt đường lối chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng đấu tranh chống lại mọi âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, khơi dậy lòng tin, phát huy truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, ý chí tự hào, tự tôn dân tộc; tinh thần đoàn kết tương thân tương ái, xây dựng tình làng nghĩa xóm tạo sự đồng thuận phấn khởi, tin tưởng trong hội viên nông dân.  

Cùng với việc tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, hội viên nông dân, công tác xây dựng tổ chức hội nông dân vững mạnh là nhu cầu, nhiệm vụ quan trọng. Trong 5 năm qua các cấp uỷ Đảng, chính quyền đã quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện cho các cấp hội kiện toàn củng cố, nâng cao chất lương hoạt động, triển khai Kết luận số 62- KL/TW của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của mặt trận tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội”, tổng kết Nghị quyết 04NQ/HND TW (khóa IV), nghị quyết 05 NQ/HND TW (khóa III) của Ban CHấp hành Trung ương về xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, Ban Chấp hành Hội Nông dân tỉnh (khóa IX) ban hành Nghị quyết 02NQ/HNDT ngày 7/01/2009 về “nâng cao chất lượng hoạt động hội và phong trào nông dân tiếp tục xây dựng cũng cố Hội Nông dân các cấp vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức”. Thông qua các hoạt động, trong 5 năm qua đã tập hợp trên 10.000 nông dân vào hội, đến cuối  tháng 6 năm 2014 tổng số toàn tỉnh là 88.516 hội viên, sinh hoạt trong 141 cơ sở, 1177 chi hội; thực hiện Quyết định số 1045-QĐ/TTg của Thủ tướng Chí phủ về Đề án “Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội Nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2015”, các cấp hội cử 87 cán bộ đi đào tạo Đại học chuyên môn và cao cấp lý luận chính trị, 46 cán bộ Chủ tịch, phó Chủ tịch, cán bộ quy hoạch Chủ tịch, phó Chủ tịch tham gia lớp trung cấp Nông vận tại trường chính trị Lê Duẫn, 240 cán bộ bồi dưỡng nghiệp vụ công tác hội tại tỉnh và trường cán bộ TW Hội, 4.842 cán bộ chủ chốt cơ sở, chi hội được bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ công tác hội tại các trung tâm bồi dưỡng chính trị của các huyện, thị, thành ủy.

Năm 2014 cử 24 cán bộ Chủ tịch, phó Chủ tịch, quy hoạch chức danh Chủ tịch, phó Chủ tịch cơ sở tham gia lớp trung cấp xã hội chuyên ngành công tác hội do Trường cán bộ Trung ương hội chiêu sinh tại trường Chính trị Nguyễn Chí Thanh tỉnh Thừa Thiên Huế, 141 Cán bộ Chủ tịch, phó Chủ tịch hội tham gia lớp tập huấn nghiệp vụ công tác hội tại Trung tâm DN&HTND tỉnh với thời gian 5 ngày và một số lớp tổ chức tại các Trung tâm chính trị huyện cho hàng trăm cán bộ chủ chốt cấp cơ sở và chi hội về nghiệp vụ công tác hội. Ngoài ra có hàng trăm cán bộ tham gia lớp bồi dưỡng chuyên viên chính và chuyên viên cao cấp, vi tính và ngoại ngữ...

Thông qua công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ hội các cấp từng bước được chuẩn hóa, đủ khả năng điều hành các hoạt động công tác hội, góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội của tỉnh ngày càng phát triển, an ninh chính trị trật tự an toàn xã hội ở nông thôn được giử vững.
II. Đánh giá chung, nguyên nhân và những kinh nghiệm.

1) Đánh giá chung.
1.1) Ưu diểm.

Những năm qua thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư TW Đảng, Quyết định 673/QĐ-TTg của Thủ tuớng Chính phủ, nhận thức của cấp uỷ, chính quyền và các cấp hội về về vai trò, trách nhiệm của Hội nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam đã có nhiều chuyển biến tích cực. Nhiều cấp uỷ, chính quyền đã chỉ đạo, phối hợp tạo điều kiên để Hội Nông dân các cấp tham gia thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội ở nông thôn. Việc ban hành cơ chế, chính sách tạo điều kiện, tăng nguồn lực đã giúp nông dân phát trển sản suất, kinh doanh và phát huy vai trò, trách nhiệm của hội, tạo niềm tin phấn khởi gắn bó nông dân với tổ chức hội. Quá trình triển khai thực hiện đã có nhiều địa phương, đơn trong tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo, kế hoạch và báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện kết luận 61-KL/TW của Ban Bí thư TW Đảng(4).
1.2) Hạn chế, khuyết điểm.

  Một số cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban ngành liên quan chưa nhận thức đầy đủ và thực sự quan tâm tạo điều kiện cho Hội Nông dân các cấp hoạt động theo tinh thần Quyết định 17 QĐ/TTg, Quyết định 673QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ; cấp ủy, chính quyền huyện, thị, thành phố chậm ban hành các văn bản chỉ đạo triển khai thực hiện Công văn số 65CV/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về chỉ đạo thực hiện kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư, Quyết định 673QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ cho các cấp ủy trực thuộc, các phòng, ban, ngành cấp huyện và chính quyền cơ sở. Mặt khác chưa tạo những cơ chế chính sách cụ thể giúp cho hội tham gia các chương trình, đề án phát triển kinh tế, xã hội, nông thôn, một số địa phương chưa giao nhiệm vụ cụ thể cho hội và kinh phí thực hiện nên hoạt động của hội còn thụ động.
 Công tác tham mưu của các cấp hội còn chậm, thiếu cụ thể, thiếu tích cực, chưa chịu khó, kiên trì bám sát, tranh thủ tối đa sự lãnh đạo của cấp ủy, tạo điều kiện của chính quyền, MTTQ, các ban, ngành, đoàn thể nên hiệu quả chưa cao. Trình độ, nhận thức của một số bộ phận cán bộ, hội viên nông dân còn hạn chế, biểu hiện tư tưởng trong chờ ỷ lại Nhà nước, chưa chủ động thực hiện vai trò chủ thể trong xây dựng nông thôn mới, mặt khác một số chính sách đầu tư cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn còn ít và do cơ chế còn nhiều vướng mắc nên chưa đến được với nông dân.

 Mô hình phát triển kinh tế có giá trị thu nhập cao còn ít, một số mô hình được khẳng định thì chậm nhân rộng, thiếu bền vững, quy mô sản xuất nhỏ lẽ, giá trị hàng hóa không cao, chưa có thương hiệu, tiêu thụ còn khó khăn; việc ứng dụng KH-KT, công nghệ mới vào sản xuất còn hạn chế, xây dựng tổ hợp tác, hợp tác xã chưa được quan tâm đúng mức, việc chuyển đổi hợp tác xã theo luật mới còn lúng túng, chậm chuyển đổi, hiệu quả sử dụng một số nguồn vốn và dự án chưa cao.

 Việc đào tạo nghề cho lao động nông thôn còn hạn chế, thiếu kinh phí trong công tác tuyên truyền, khảo sát, đào tạo nghề nên chưa đáp ứng nhu cầu đặt ra; việc xây dựng quỹ hỗ trợ nông dân một số địa phương chưa thực sự quan tâm hỗ trợ từ nguồn ngân sách; công tác chỉ đạo phát triển quỹ ở một số tổ chức hội làm chưa tốt, chưa tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy, phối hợp tạo điều kiện của chính quyền, mặt trận Tổ quốc, đoàn thể, các tổ chức kinh tế để phát triển quỹ.

 Một số nơi chưa làm tốt công tác quy hoạch, đào tạo bồi dưỡng, bố trí cán bộ, trình độ, năng lực một bộ phận cán bộ chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, nhất là cán bộ cơ sở, chi hội; chưa đảm bảo điều kiện và giải pháp tích cực để làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục, đào tạo nâng cao trình độ mọi mặt cho hội viên, nông dân có đủ bản lĩnh chính trị làm chủ trong xây dựng nông thôn mới, góp phần xây dựng tổ chức hội vững mạnh.
2. Nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm.  

 Một số cấp ủy, chính quyền, ban, ngành chưa thực sự quan tâm tạo điều kiện để Hội Nông dân trực tiếp thực hiện và phối hợp một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội nông thôn. Việc chỉ đạo điều hành của một số cán bộ Hội cơ sở có lúc chưa kịp thời, chưa bám sát kế hoạch cụ thể, còn chung chung; chưa tích cực gần gũi với hội viên để vận động đưa các chính sách của Đảng, Nhà nước đến với đông đảo hội viên.

Công tác phối hợp hoạt động với MTTQ, các ban, ngành, đoàn thể có nơi chưa thường xuyên, hiệu quả chương trình phối hợp liên ngành còn thấp. Công tác tham mưu, đề xuất với cấp uỷ, chính quyền ở một số cơ sở hội còn hạn chế.

 Trình độ, năng lực của một bộ phận cán bộ chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, bối trí cán bộ còn bị động, thiếu tính lâu dài, một số cán bộ thiếu năng động, sáng tạo, tinh thần trách nhiệm chưa cao; các cấp Hội chưa chủ động và kịp thời tham mưu cho cấp ủy, chính quyền trong việc thực hiện Kết luận số 61-KL/TW, Quyết định số 673 - QĐ/TTg và các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước liên quan trực tiếp đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.         

3. Một số kinh nghiệm.
 Trước hết cấp uỷ đảng, chính quyền các cấp phải thực sự quan tâm tạo điều kiện nhằm phát huy vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân trong tình hình mới. Từ đó  đề ra những chủ trương, chính sách phù hợp để Hội Nông dân trực tiếp tham gia thực hiện trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân.
 Tổ chức hội phải nắm vững chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội địa phương, chương trình công tác hội cấp trên nhằm cụ thể hóa thành các chương trình nhiệm vụ của cấp mình và chủ động tham mưu cho cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền, MTTQ, các ban ngành,  đoàn thể... tạo thành sức mạnh tổng hợp để đẩy mạnh thực hiện hiệu quả các phong trào hành động cách mạng của Hội Nông dân và giai cấp nông dân.

 Hoạt động của hội phải luôn xuất phát từ lợi ích của hội viên nông dân, kết hợp hài hòa với lợi ích tập thể, cộng đồng; sâu sát cơ sở, nắm bắt tâm tư nguyện vọng chính đáng của hội viên nông dân để phản ảnh với Đảng, Nhà nước, các ngành, các cấp giải quyết kịp thời và đề ra các chủ trương, chính sách sát đúng.

 Kiện toàn tổ chức bộ máy cán bộ các cấp hội có đủ trình độ, năng lực, phẩm chất, uy tín, tâm huyết với hội, các cấp hội phải thường xuyên chăm lo công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, thực hiện tốt chính sách cán bộ.

Trong quá trình điều hành chỉ đạo công tác Hội phải có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với điều kiện từng địa phương, đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ hỗ trợ nông dân với phương châm “Vận động nông dân, đi đôi với hỗ trợ nông dân”, tăng cường công tác hướng dẫn, đôn đốc kiểm tra, giám sát, tổ chức sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm, nhân rộng điển hình, biểu dương khen thưởng kịp thời.
III. Một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục thực hiện Kết luận số 61-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
1. Các cấp uỷ Đảng tiếp tục chỉ đạo quán triệt và tuyên truyền thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá X) về “Nông nghiệp, nông dân, nông thôn”; Kết luận 61 - KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về Đề án “Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Hội Nông dân Việt Nam trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020”; Quyết định số 673/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ “Về việc Hội Nông dân Việt Nam trực tiếp thực hiện và phối hợp thực hiện một số chương trình, đề án phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội nông thôn giai đoạn 2011 - 2020” trong các cấp Hội Nông dân trên địa bàn toàn tỉnh.

2. Tăng cường và phát huy vai trò lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên của các cấp hội trong việc chuyển tải các nội dung chương trình xây dựng nông thôn mới đến cán bộ hội viên; biên soạn tài liệu, thông qua các kênh thông tin để tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên, hội viên nông dân; vận động tham gia các phong trào thi đua, đẩy mạnh các chương trình phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới, thực hiện có hiệu quả việc tham gia các hoạt động dạy nghề và hỗ trợ nông dân, tư vấn giới thiệu việc làm, xuất khẩu lao động; chỉ đạo tốt việc xây dựng và điều hành, quản lý, bảo toàn và tăng trưởng nguồn vốn quỹ hỗ trợ nông dân.
3. Tăng cường hơn nữa công tác phối, kết hợp giữa chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các ban, ngành, đoàn thể liên quan trên tất cả các lĩnh vực, nhằm thực hiện tốt Kế hoạch số 285 - KH/UBND của UBND tỉnh. Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp với Hội Nông dân xây dựng và thực hiện quy định về cơ chế phối hợp để Hội Nông dân được trực tiếp tham gia ngay từ đầu trong việc xây dựng các cơ chế, chính sách liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
4. Các cấp uỷ đảng thường xuyên quan tâm chỉ đạo, kiện toàn hệ thống tổ chức hội từ tỉnh đến cơ sở, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của hội; phát huy tối đa vai trò của giai cấp nông dân, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nông dân; tạo điều kiện, quan tâm về cơ chế, chính sách hỗ trợ nông dân trong đời sống, sản xuất, xoá đói, giảm nghèo, việc làm, trợ giúp nông dân. Tiến hành khảo sát, đánh giá chất lượng đội ngũ cán bộ chủ chốt của các cấp hội để làm tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ có đủ trình độ, đảm bảo tiêu chuẩn, đáp ứg yêu cầu, nhiệm vụ mới.
5. Tăng cường công tác huớng dẫn, đôn đốc, kiểm tra đánh giá tình hình về kết quả thực hiện Kết luận số 61-KL/TW và các chủ trương, nghị quyết của Đảng, Chính phủ, của tỉnh liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn và xây dựng giai cấp nông dân đến năm 2020. Từ đó, chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời bảo đảm việc tổ chức thực hiện Đề án có tính thống nhất, thường xuyên trong các cấp uỷ đảng, chính quyền, MTTQ, các sở, ban ngành, đoàn thể liên quan các cấp trong tỉnh.
IV. Kiến nghị, đề xuất.
1. Trong điều kiện nguồn thu ngân sách trên địa bàn tỉnh Quảng Trị chủ yếu dựa vào trợ cấp từ ngân sách TW nên việc cân đối bố trí kinh phí đầu tư cho nông thôn mới hết sức khó khăn. Do đó, để đạt được mục tiêu đến 2015 có 20% và đến 2020 có 50% số xã đạt chuẩn nông thôn mới là rất khó thực hiện. Tỉnh kính đề nghị TW hỗ trợ kinh phí cho những tỉnh khó khăn (trong đó có Quảng Trị) xây dựng nông thôn mới đạt kế hoạch đề ra.
2. Đề nghị TW có ý kiến với các Bộ, ngành tích cực đẩy mạnh các Chương trình, Đề án, Dự án đã ký kết với Hội Nông dân Việt Nam để tạo điều kiện cho nông dân ở các địa phương tham gia xây dựng nông thôn mới bằng các giải pháp phù hợp.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đảng (b/c); 

- Ban Dân vận TW (b/c),
- Đảng Đoàn Hội Nông dân Việt Nam;

- HĐND, UBND tỉnh;

- Các Ban Đảng, VPTU;

- MTTQ, các đoàn thể chính trị-xã hội cấp tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- Các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT;

- Lưu VPTU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

Đã ký
Thái Vĩnh Liệu


(1)  Đề án "Đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động Quỹ hỗ trợ nông dân 2011-2015"; Đề án"Tuyên truyền, vận động , tư vấn học nghề và việc làm cho nông dân 2012-2015"; Đề án "Đào tạo nghề lao động nông thôn đến năm 2020"; Đề án "Xây dựng cơ sở hạ tầng trung tâm dạy nghề dạy nghề và hỗ trợ nông dân giai đoạn II".


(2)  Kết quả nhân dân tự nguyện hiến trên  300.000m2 đất, đóng góp 97 tỷ đồng, 833.443 ngày công, làm và sữa mới 3.714 km đường giao thông, xây trên 100 cổng làng, nạo vét 547 km kênh mương nội đồng, sữa chửa  20 cầu cống, bia di tích lịch sử.





(3)  Kế hoạch 285/KH-UBND ngày 30/01/2013 của UBND tỉnh đã giao nhiện vụ cụ thể cho các sở, ngành và địa phương như sau: Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn: Phối hợp chỉ đạo và đẩy mạnh phong trào nông dân thi đua sản xuất kinh doanh giỏi, phong trào nông dân xây dựng nông thôn mới ; Sở công thương: Phối hợp xây dựng thực hiện các dự án, mô hình tiêu thụ nông sản và cung ứng vật tư nông nghiệp cho nông dân; Sở tài nguyên và môi trường: Tổ chức tuyên truền cho cán bộ hội viên nông dân nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, biến đổi khí hâu; Sở tài chính, Sở kế hoạc đầu tư: Hàng năm cân đối  phân bổ ngân sách và các nguồn tài trợ khác cho hội Nông dân thực hiện một số nhiệm vụ trong xây dưng nông thôn mới; ngân hàng chính sách, Ngân hàng Nông nghêp và PTNT: Tăng nguồn vốn vay ưu đải cho Hội nông dâ để hội uỷ thác cho hội viên vay phát triển sản xuất; Sở khoa học công nghệ: Tạo điều kiện thuận lợi để Hội nông dân áp dung các tiến bộ kỹ thuật trong nông nghiệp; Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh: Tham gia giáo dục cho hôi viên nông dân về quốc phòng, xây dựng cơ sở chính trị địa phương vững mạnh; Công an tỉnh: Vận động nông dân tích cực tham gia tố giác tội phạm; Ban dan tộc: tham gia thực hiện chưong trình dự án hỗ trợ cho hội viên vùng đồng bào dân tộc thiểu số; Sở Tư pháp: phổ biến giáo dục pháp luật và trợ giúp pháp lý cho nông dân; UBND các huyện, thị thành: chủ động xây dựng kế hoạch chỉ đạo các ngành liên quan phối hợp với nông dân.





(4)  Thành uỷ Đông Hà; Huyện uỷ hải Lăng; Huyện uỷ Gio Linh; Huyện uỷ Cam Lộ; Huyện uỷ Triệu Phong; Huyện uỷ Hướng Hoá; Hội Nông dân tỉnh.
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