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	-TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 322-BC/TU


	                   ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                    Đông Hà, ngày 09 tháng 7 năm 2015


BÁO CÁO

Sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 73-KL/TW ngày 16/6/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá X “về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 51-CT/TW, 
ngày 12/4/1989 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá VI 
về việc giúp đỡ Hội Người mù Việt Nam”

---

Thực hiện Công văn số 36-CV/BDVTW ngày 02/02/2015 của Ban Dân vận Trung ương về việc sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 73-KL/TW ngày 16/6/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá X “về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 51-CT/TW, ngày 12/4/1989 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá VI về việc giúp đỡ Hội Người mù Việt Nam” (sau đây gọi tắt là Kết luận số 73-KL/TW), Ban Thường vụ Tỉnh uỷ báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I. Tình hình tổ chức triển khai thực hiện Kết luận số 73-KL/TW.
Sau khi Kết luận số 73-KL/TW được ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các huyện, thị, thành uỷ và Đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ; các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng; Hội Người mù các cấp; Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, các sở, ban, ngành liên quan triển khai quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc Kết luận số 73-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá X đến cán bộ, đảng viên và hội viên Hội Người mù. Nhìn chung, công tác triển khai học tập, quán triệt, tổ chức thực hiện Kết luận số 73-KL/TW được tiến hành nghiêm túc, tạo được sự chuyển biến về nhận thức và trách nhiệm của hệ thống chính trị, của cán bộ, đảng viên và nhân dân về các quan điểm của Đảng đối với công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù; tạo điều kiện thuận lợi cho các cấp Hội Người mù đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, để Hội luôn là chỗ dựa, là mái nhà chung để hội viên, người mù chia sẻ tâm tư, nguyện vọng và vươn lên ổn định cuộc sống.
II. Kết quả thực hiện Kết luận số 73-KL/TW.
1. Vai trò lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng đối với công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù.
Cấp uỷ Đảng các cấp thường xuyên quan tâm chỉ đạo, phổ biến kịp thời các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù; nêu cao vai trò, trách nhiệm trong công tác chăm sóc, giúp đỡ người khuyết tật nói chung, trong đó xây dựng Hội người mù làm trọng tâm. Bên cạnh đó, cấp uỷ Đảng các cấp còn tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo về công tác chính trị, tư tưởng, tổ chức và định hướng hoạt động cho các cấp hội, tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, hội viên thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, tham gia góp ý xây dựng chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các vấn đề phát triển của tỉnh trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá.

Để thực hiện có hiệu quả công tác hội quần chúng, trong đó có công tác giúp đỡ người mù và Hội người mù, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo và tổ chức Hội nghị quán triệt Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 28/8/2012 của Bộ Chính trị “về việc tiếp tục đổi mới và tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với các hội quần chúng”; ban hành Chương trình hành động số 62-CTr/TU ngày 23/4/2013 thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TW của Bộ Chính trị, Công văn số 552-CV/TU ngày 08/4/2015 “về việc triển khai thực hiện Kết luận số 102-KL/TW của Bộ Chính trị về hội quần chúng”. Phân công Ban Dân vận Tỉnh uỷ theo dõi, giám sát và tham mưu giúp cấp uỷ lãnh đạo, chỉ đạo công tác hội, hoạt động phối hợp giữa các cơ quan, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể với các hội và Hội Người mù, góp phần giúp đỡ người mù xoá đói, giảm nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống, hoà nhập với cộng đồng. Định kỳ hàng năm, Thường trực Tỉnh uỷ tổ chức hội nghị giao ban công tác hội quần chúng nhằm nắm tình hình hoạt động các hội quần chúng trong đó có Hội Người mù để chỉ đạo hoạt động và giải quyết các kiến nghị, đề xuất của hội, đưa công tác hội ngày càng phát triển, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. 
Ban Thường vụ Tỉnh ủy lãnh đạo các Ban cán sự Đảng, Đảng đoàn, huyện, thị, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy chỉ đạo chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp theo chức năng, nhiệm vụ của từng tổ chức luôn quan tâm, theo dõi tình hình đời sống người mù trong toàn tỉnh; kiểm tra công tác quản lý của các cơ quan nhà nước, chỉ đạo thực hiện các chế độ, chính sách đối với người mù, chăm lo đời sống, thực hiện xóa đói, giảm nghèo, trợ cấp khó khăn thường xuyên, đảm bảo cho người mù có cuộc sống ổn định về vật chất và tinh thần. Chỉ đạo thành lập Hội người mù từ tỉnh đến cơ sở; xem việc giúp đỡ người mù, tổ chức Hội người mù các cấp là một trong những nhiệm vụ quan trọng thường xuyên của các cấp ủy Đảng, trong đó quan tâm chọn những cán bộ, đảng viên mù có năng lực, đảm bảo tiêu chuẩn, tâm huyết, nhiệt tình đảm nhiệm các chức vụ chủ chốt của các cấp hội (hiện nay có 4/15 đồng chí ủy viên Ban Chấp hành Tỉnh hội là đảng viên). 

2. Trách nhiệm của chính quyền các cấp đối với công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù. 
Thực hiện Luật Người khuyết tật số 51/2010/QH12, Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Nghị định số 28/2012/NĐ-CP ngày 10/4/2012 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Người khuyết tật; Quyết định số 68/2010-QĐ-TTg ngày 01/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định hội có tính chất đặc thù và Quyết định số 30/2011/QĐ-TTg ngày 01/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ thù lao đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các hội, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 202/QĐ-UBND ngày 13/02/2012 về việc xác định hội có tính chất đặc thù và chế độ thù lao đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các hội hoạt động trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Quyết định số 04/2014/QĐ-UBND ngày 16/1/2014 ban hành Quy định phân cấp quản lý hội và quỹ xã hội, quỹ từ thiện trên địa bàn tỉnh. Phân công Sở Nội vụ là cơ quan tham mưu trực tiếp giúp UBND tỉnh trong việc thực hiện quản lý nhà nước đối với hội hoạt động trên địa bàn tỉnh; tạo điều kiện cho Hội Người mù mở các lớp tập huấn, dạy chữ, dạy nghề, bồi dưỡng về chính trị, văn hoá, thể dục - thể thao và kỹ năng công tác hội cho cán bộ, hội viên. Biểu dương, khen thưởng nhiều tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác hội, qua đó đã khích lệ tinh thần cán bộ, hội viên nỗ lực vươn lên, vượt qua số phận, trở thành người có ích cho xã hội. Đây chính là điều kiện để nâng cao vị thế và đẩy mạnh mọi hoạt động của Hội.
UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho các sở, ban, ngành liên quan, UBND các huyện, thị, thành xây dựng kế hoạch bảo trợ cho Hội Người mù bằng những việc làm cụ thể: sắp xếp tổ chức, bố trí cán bộ sáng giúp việc cho Hội Người mù; đầu tư cơ sở vật chất; chăm sóc sức khỏe cho người mù; xây dựng các dự án kinh tế tạo việc làm, hàng năm và sau khi kết thúc từng dự án đều có tổ chức kiểm tra, chỉ đạo Hội người mù tổ chức sơ tổng kết rút kinh nghiệm, bổ sung xây dựng dự án mới, tham gia xây dựng phương hướng nhiệm vụ mới cho hội; bên cạnh đó, còn giải quyết các chính sách an sinh xã hội kịp thời cho người mù. Đến nay, về cơ chế chính sách đối với cán bộ hội đã giải quyết tương đối ổn định; cán bộ mù từ tỉnh hội đến các huyện, thị, thành hội đã được hưởng chế độ thù lao theo quy định hội có tính chất đặc thù; cán bộ sáng được biên chế, hợp đồng theo chỉ tiêu: Tỉnh hội 3 biên chế và 1 hợp đồng; 9 huyện, thị, thành hội có 2 cán bộ sáng hợp đồng dài hạn trả lương từ ngân sách nhà nước. Hàng năm, UBND tỉnh cấp ngân sách hoạt động bằng dự toán dựa trên số lượng cán bộ tại các cấp Hội Người mù trong tỉnh.

3. Sự phối hợp của Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể đối với công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù. 
Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh đã tích cực quan tâm giúp đỡ Hội người mù xây dựng chương trình hoạt động theo từng nhiệm kỳ, theo hàng năm; vận động hội viên, đoàn viên tiêu thụ sản phẩm do hội làm ra; tham gia giải quyết, ưu tiên hỗ trợ cho người mù được hưởng thụ các chính sách ưu đãi của nhà nước như việc làm, xây nhà đại đoàn kết, trợ cấp đột xuất, thường xuyên...Đồng thời, tăng cường phối hợp với Hội Người mù các cấp triển khai tích cực các hoạt động nhân đạo, từ thiện như vận động đóng góp quỹ “Vì người nghèo” để làm nhà đại đoàn kết, sửa chữa nhà cho người mù; tặng quà cho hội viên và người mù lúc giáp hạt và lễ, tết; tổ chức Liên hoan tin học dành cho người mù; hỗ trợ vốn sản xuất, đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho người mù...thu hút đông đảo đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân tham gia. Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục, vận động đoàn viên, hội viên về các quan điểm lãnh đạo của Đảng, chính sách của Nhà nước đối với người khuyết tật nói chung và người mù nói riêng; phát huy vị trí, vai trò của Hội Người mù; tiếp tục đẩy mạnh xã hội hóa công tác xây dựng đời sống văn hóa cho người mù giúp họ xóa bỏ mặc cảm tự ti, sống hòa nhập với gia đình và xã hội.

Tổ chức vận động hội viên, quần chúng nhân dân tham gia thực hiện tốt các phong trào và các cuộc vận động, đặc biệt là cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, “Tăng cường đoàn kết, chủ động vươn lên, bình đẳng, hoà nhập với cộng đồng”. Thông qua công tác phối hợp thực hiện các phong trào, các cuộc vận động giữa Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể với tổ chức Hội Người mù các cấp trong tỉnh đã tạo nên phong trào thi đua sôi nổi trong các cấp hội, làm phong phú, đa đạng hoạt động nhân đạo, từ thiện, góp phần thực hiện chính sách an sinh xã hội ở mỗi địa phương, đơn vị trong tỉnh.
4. Vai trò của Hội Người mù trong việc tham mưu và tổ chức thực hiện Kết luận số 73-KL/TW.

4.1. Công tác xây dựng, củng cố và phát triển tổ chức hội.

Hội Người mù tỉnh Quảng Trị được thành lập ngày 29 tháng 07 năm 1995 theo Quyết định số 769/QĐ-UB của UBND tỉnh Quảng Trị, hoạt động dưới sự lãnh đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, chỉ đạo của Trung ương hội, quản lý của UBND tỉnh, sự phối hợp giúp đỡ của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và các cơ quan, ban ngành chức năng, cộng đồng xã hội. Trong 5 năm qua, các cấp hội đã tập trung tham mưu cho cấp uỷ lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác củng cố, kiện toàn và phát triển tổ chức hội; công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng được quan tâm, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ hội có phẩm chất đạo đức, tâm huyết, có năng lực chuyên môn, nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. Hiện nay, Hội Người mù tỉnh đã đi vào hoạt động ổn định, có nề nếp, việc phối hợp hoạt động của Hội với Mặt trận Tổ quốc và các ban, ngành, đoàn thể được thực hiện xuyên suốt từ trên xuống dưới, đảm bảo hoạt động có hiệu quả; thường xuyên chủ động củng cố, nâng cao chất lượng về tổ chức, bồi dưỡng, đào tạo đội ngũ cán bộ người mù đủ tiêu chuẩn cơ cấu vào Ban Thường vụ, Thường trực Hội; phối hợp với Sở Nội vụ, phòng nội vụ các huyện, thị, thành tuyển chọn những cán bộ sáng có phẩm chất, năng lực, nhiệt tình với công tác hội đã tạo được sự đoàn kết thống nhất thực hiện nhiệm vụ của hội thông suốt từ trên xuống dưới. Cơ sở vật chất trang thiết bị tương đối đầy đủ, Tỉnh hội đã có trụ sở làm việc (nhà 2 tầng với diện tích gần 500m2); các huyện, thị, thành hội cũng đã có nhà làm việc, xưởng sản xuất cho hội viên tập trung lao động sản xuất.

Sau 5 năm thực hiện Kết luận số 73-KL/TW, các cấp hội đã điều tra khảo sát người mù kết nạp thêm 521 hội viên, nâng tổng số từ 1.928 lên 2.449 hội viên/3.245 người mù, thành lập mới thêm 4 chi hội, chuyển đổi 55 chi hội qua Hội xã, phường, thị trấn, nâng tổng số từ 31 lên 86 hội. Như vậy, đến nay toàn tỉnh hội có 43 chi hội và  86 hội, tổng cộng là 129 hội, chi hội/ 141 xã, phường, thị trấn, đạt tỷ lệ 91,5%. Tỉnh hội và các huyện thị, thành hội đã tổ chức Đại hội đại biểu lần thứ IV thành công tốt đẹp, tổ chức tổng kết 20 năm vay vốn Quỹ Quốc gia giải quyết việc làm và 5 năm thực hiện Chương trình hành động việc làm, xóa đói giảm nghèo giai đoạn 2007 - 2012. Để nâng cao nghiệp vụ chuyên môn công tác hội, đáp ứng với yêu cầu trong giai đoạn mới, trong 5 năm qua, hội đã cử 35 cán bộ đi học lớp đào tạo cán bộ nguồn, thời gian đào tạo 3,5 tháng tại Trung tâm đào tạo Hội Người mù Việt Nam và tổ chức các lớp tập huấn cho đội ngũ chủ tịch hội, chi hội trưởng cấp xã, phường, thị trấn.
4.2. Đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội Người mù các cấp.

Hội Người mù các cấp thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo nguyên tắc là tự nguyện, tự quản, tự vận động nguồn kinh phí để hỗ trợ giúp đỡ người mù; triển khai thực hiện tốt các phong trào, các cuộc vận động thu hút sự tham gia ngày càng đông đảo của các tổ chức, cá nhân và các tầng lớp nhân dân trong việc thực hiện các hoạt động giúp đỡ người mù. Thông qua đó, tổ chức Hội Người mù ngày càng được củng cố và phát triển, chất lượng hoạt động không ngừng tăng lên, đời sống vật chất, tinh thần của hội viên và người mù được cải thiện rõ rệt. 
Công tác lao động sản xuất, chăm lo đời sống hội viên luôn được các cấp hội đặc biệt quan tâm. Trong 5 năm qua đã thu hồi, triển khai cho vay 67 dự  án, với số tiền 3.750 triệu đồng, nhìn chung người mù sử dụng vốn có hiệu quả, làm ăn có lãi, trả vốn đầy đủ cho Ngân hàng. Đến nay, hội đang quản lý 50 dự án, 325 người vay, số vốn đang quản lý là 2.600 triệu đồng, không có vốn tồn đọng và nợ quá hạn tại Ngân hàng chính sách xã hội. Các cấp hội đã vận động được kinh phí hơn 650 triệu đồng để mở 15 lớp dạy nghề với thời gian 3 tháng cho 360 học viên; duy trì được cơ sở sản xuất tập trung, thu hút lao động tạo công ăn việc làm cho hội viên, làm ra các mặt hàng như: Tăm tre, chổi đót, hương thơm,...đặc biệt các cơ sở xoa bóp, bấm huyệt, mát xa đã không ngừng mở rộng, đầu tư thêm trang thiết bị nhằm đáp ứng được nhu cầu của khách hàng, thu hút thêm nhiều lao động, nâng cao thu nhập cho hội viên, người mù. Doanh thu 5 năm qua đạt hơn 10 tỷ đồng, giải quyết việc làm thường xuyên cho 109 lao động là hội viên, người mù, bình quân thu nhập 900.000 đồng/ người/tháng.

Các cấp hội thường xuyên điều tra, khảo sát, đề xuất để giải quyết các chế độ, chính sách xã hội thực hiện theo nghị quyết và phương hướng đã đề ra. Hiện nay, hội viên, người mù được hưởng trợ cấp theo Nghị định 28/NĐ-CP là 1.366 người, thẻ Bảo hiểm Y tế là 2.350 người; làm nhà đại đoàn kết, sửa nhà cho 75 hội viên, người mù với tổng kinh phí 1.875 triệu đồng. Bên cạnh đó, các cấp hội đã tranh thủ sự chỉ đạo của chính quyền địa phương, tích cực vận động các tổ chức, cá nhân từ thiện trong và ngoài nước trợ cấp đột xuất cho hội viên và người mù 16.200 suất quà bằng tiền và hiện vật trị giá 4.750 triệu đồng để giải quyết khó khăn cho người mù lúc giáp hạt và lễ, tết. Chính làm tốt công tác này nên hộ nghèo giảm xuống đáng kể, toàn Tỉnh hội hiện nay còn lại 677/2.449 hội viên thuộc diện hộ nghèo, chiếm tỷ lệ 27,6%.
Công tác tuyên truyền, văn hoá, giáo dục tiếp tục được các cấp hội triển khai thực hiện tốt. Các cấp hội thường xuyên tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước, Điều lệ, Nghị quyết của hội. Tham gia hưởng ứng các phong trào và các cuộc vận động do Đảng và Nhà Nước, địa phương đề ra, đặc biệt là cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” do Bộ chính trị phát động, Đề án cuộc vận động do Trung ương Hội người mù Việt Nam phát động “Tăng cường đoàn kết, chủ động vươn lên, bình đẳng hòa nhập cộng đồng” được thực hiện sâu rộng và hiệu quả trong các cấp hội. Báo nói, băng, đĩa CD và Tạp chí Đời mới được các cấp hội nhân bản và chuyển đến tận tay hội viên, người mù, đồng thời đã xây dựng được tủ sách để hội viên mượn đọc nhằm nắm bắt thông tin về hoạt động hội trên toàn quốc. Các cấp hội cũng đã tổ chức 12 lớp học nâng cao chữ Braille và 3 lớp Tin học dành cho người mù, nuôi dạy trên 100 em học các lớp tiền hòa nhập và hòa nhập từ cấp 1 đến cấp 3, ăn ở nội trú tại hội, với tổng kinh phí do Ủy ban Y tế Hà Lan tài trợ gần 1 tỷ đồng. Qua các năm nuôi dạy có hơn 30 em đã học xong cấp 3; 4 em đã thi đỗ vào Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp, số còn lại đã được học nghề xoa bóp bấm huyệt và có việc làm, thu nhập ổn định. Công tác tin học cũng được các cấp hội thường xuyên quan tâm, đặc biệt Ban Thường vụ Tỉnh hội đã phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức Liên hoan tin học dành cho người mù lần thứ nhất thành công tốt đẹp. Bên cạnh đó, các cấp hội luôn duy trì và tham gia tốt các phong trào văn hoá- văn nghệ, thể dục- thể thao, tổ chức thành công Liên hoan nghệ thuật quần chúng người mù “Tiếng hát từ trái tim lần thứ 4”. 
Về công tác đối ngoại, Tỉnh hội và các huyện, thị, thành hội đã tích cực xây dựng, quan hệ vận động nhiều dự án và sử dụng có hiệu quả như: Đầu tư cơ sở vật chất, học chữ, học nghề, lao động sản xuất, đổi mới trang thiết bị phục vụ cho việc sản xuất, trợ cấp cho hội viên...do các tổ chức quốc tế như CRS, RENEW...tài trợ, kết quả 5 năm qua đã thu hút 65 dự án trong và ngoài nước thực thi, trị giá hơn 5 tỷ đồng.

Công tác Phụ nữ và trẻ em mù đã được các cấp Hội Người mù chú trọng và duy trì hoạt động, giữ vững được các phong trào. Các Ban công tác phụ nữ mù đã chủ động vận động kinh phí với số tiền hàng trăm triệu đồng để tặng quà cho phụ nữ mù có hoàn cảnh khó khăn, trao học bổng, tặng quà khuyến học, tổ chức ngày Quốc tế thiếu nhi và Tết trung thu cho các cháu mù và con của người mù có thành tích cao trong học tập. Hàng năm phối hợp, đề xuất Ban Chấp hành hội tổ chức tọa đàm kỷ niệm ngày Quốc tế phụ nữ 8/3, ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 20/10. Nhìn chung 5 năm qua công tác Phụ nữ và trẻ em mù từ Tỉnh hội đến các huyện, thị, thành hội đã được chú trọng và hoạt động sôi nổi, thường xuyên quan tâm về tinh thần và vật chất đến chị em phụ nữ và trẻ em mù nhiều hơn.
Từ những kết quả hoạt động trên của các cấp Hội Người mù trong tỉnh đã cho thấy hội là chỗ dựa, là môi trường thuận lợi để hội viên, người mù phấn đấu, vươn lên ổn định cuộc sống, tự khẳng định mình, trở thành người có ích cho xã hội và ngày càng hoà nhập với gia đình, xã hội; đồng thời, góp phần tích cực vào việc thực hiện các chính sách xã hội, nhân đạo của Đảng, Nhà nước ta và phát huy được truyền thống nhân ái của dân tộc, của quê hương.
III. Đánh giá tổng quát, nguyên nhân và kinh nghiệm.

1. Đánh giá tổng quát.

1.1. Kết quả đạt được.
Dưới sự lãnh đạo của Trung ương hội, các cấp uỷ Đảng, sự quản lý của chính quyền, sự phối hợp của Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội, trong 5 năm qua, hoạt động của Hội Người mù các cấp trong tỉnh tiếp tục có những bước chuyển biến tích cực. Tổ chức Hội được củng cố, phát triển; vai trò, vị thế của Hội từng bước được khẳng định. Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tích cực tuyên truyền, vận động, giúp đỡ hội viên Hội người mù ổn định tư tưởng, sống lạc quan, tin tưởng vào chính sách của Đảng và Nhà nước trong việc quan tâm, chăm lo đảm bảo an sinh xã hội. Hội viên, người mù phát huy được tính năng động, sáng tạo, tự tin hơn vào khả năng của mình, tích cực tham gia các phong trào, các cuộc vận động, thi đua lao động sản xuất, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống, hòa nhập cộng đồng.
1.2. Một số khó khăn, hạn chế.

Bên cạnh những kết quả đạt được, việc thực hiện Kết luận số 73-KL/TW vẫn còn bộc lộ những khó khăn, hạn chế đó là:

Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền chưa thực sự quan tâm đúng mức đến người mù và hoạt động của Hội Người mù, nhất là đối với hội ở vùng sâu, vùng xa dẫn đến việc lãnh đạo, chỉ đạo chưa được thường xuyên. Việc triển khai, quán triệt và tổ chức thực hiện Kết luận số 73-KL/TW ở một số cấp uỷ Đảng chưa thực sự nghiêm túc, thiếu kiểm tra, đôn đốc, đánh giá rút kinh nghiệm. Trách nhiệm của chính quyền trong hỗ trợ, tạo điều kiện hoạt động cho Hội Người mù và sự phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể đối với hội có lúc, có nơi chưa chặt chẽ, kịp thời, ảnh hưởng đến việc thực hiện các chính sách đối với người mù.

Vai trò của người mù chưa được phát huy đầy đủ, các giải pháp nâng cao chất lượng cuộc sống cho hội viên, người mù chưa được vững chắc. Đa số người mù ở nông thôn, nhất là ở miền núi, vùng sâu, vùng xa, đời sống còn đang gặp nhiều khó khăn, trình độ văn hóa còn thấp, ít giao tiếp xã hội, còn mặc cảm tự ti.
Phong trào hoạt động của hội ở một số nơi còn mang tính chất thời vụ; điều kiện, phương tiện làm việc, cơ sở vật chất phục vụ cho sinh hoạt của người mù còn thiếu thốn; chưa có chế độ đãi ngộ cho cán bộ hội ở cấp cơ sở. 
2. Nguyên nhân. 
2.1. Nguyên nhân kết quả đạt được.
Hội người mù các cấp trong tỉnh thường xuyên nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Trung ương hội, các cấp ủy đảng, chính quyền, sự phối hợp của Mặt trận Tổ quốc, các ban ngành, đoàn thể và toàn cộng đồng xã hội, sự phấn đấu nỗ lực đi lên của tập thể cán bộ hội viên, biết khắc phục mọi khó khăn trên tinh thần đoàn kết nhất trí cao, biết kết hợp hài hòa giữa cán bộ các cấp hội. Đội ngũ cán bộ không ngừng học hỏi, nâng cao trình độ, đúc rút kinh nghiệm, tham mưu tốt cho các cấp lãnh đạo, chính quyền về các vấn đề liên quan đến công tác giúp đỡ người mù và hội. Chính vì vậy, hoạt động của hội ngày một phát triển đi lên, các phong trào, chương trình, các cuộc vận động được các cấp hội tham gia và triển khai một cách có hiệu quả.
2.2. Nguyên nhân hạn chế.

Do điều kiện nền kinh tế - xã hội của tỉnh còn khó khăn nên cũng có những hạn chế trong việc đầu tư cho phúc lợi xã hội, chưa đáp ứng hết các yêu cầu của người khuyết tật nói chung và người mù nói riêng.
Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể, cán bộ, đảng viên và nhân dân chưa nhận thức đầy đủ yêu cầu, ý nghĩa nhân văn, trách nhiệm xã hội trong chỉ đạo và thực hiện các chủ trương, giải pháp giúp đỡ người mù và Hội Người mù các cấp; thiếu sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo hỗ trợ, giúp đỡ người mù và Hội Người mù nên chưa phát huy được sức mạnh của tổ chức hội và hội viên. Công tác xã hội hóa chăm lo, giúp đỡ người mù ở các địa phương còn nhiều hạn chế.
Trình độ năng lực của một bộ phận cán bộ hội, nhất là cán bộ hội cơ sở ở vùng sâu, vùng xa còn hạn chế, nên chưa đủ khả năng tiếp thu chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước có liên quan đến công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù.
3. Một số kinh nghiệm.

Tăng cường vai trò lãnh đạo của Đảng, quan tâm của chính quyền, sự phối hợp đồng bộ của Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội là nhân tố quyết định chất lượng, hiệu quả công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù.
Hội người mù phải thường xuyên quan hệ, phối hợp tốt với Mặt trận Tổ quốc, các ban ngành, đoàn thể nhằm tranh thủ sự giúp đỡ trong quá trình hoạt động của hội; đa dạng hóa các hình thức hoạt động và huy động các nguồn tài trợ, đảm bảo đúng chủ trương của Đảng, chính sách của nhà nước.

Phải thường xuyên củng cố, phát triển tổ chức hội, nhất là ở cơ sở. Đội ngũ cán bộ hội phải không ngừng học tập, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, trau dồi đạo đức cách mạng, tâm huyết với hội, đoàn kết nội bộ cao; thường xuyên chủ động tham mưu, đề xuất với các cấp lãnh đạo, chính quyền có những biện pháp cụ thể để giúp đỡ thiết thực hội viên, người mù; thường xuyên tổ chức tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ cho cán bộ hội, nhất là cơ sở gắn với công tác quy hoạch, đào tạo đảm bảo tính kế thừa nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ hội đủ về số lượng và bảo đảm chất lượng, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. 
Thường xuyên quán triệt, kiểm tra, giám sát việc triển khai, thực hiện Kết luận số 73-KL/TW, nhất là ở vùng sâu, vùng xa gắn với việc thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với cán bộ, hội viên, người mù và đảm bảo các điều kiện, phương tiện, cơ sở vật chất để hội hoàn thành nhiệm vụ.
Phải coi trọng công tác tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách của nhà nước về việc giúp đỡ người mù và Hội Người mù; từng bước nâng cao ý thức trách nhiệm của cộng đồng xã hội, khơi dậy truyền thống tương thân, tương ái của dân tộc, của hội, sự nhiệt tình của cán bộ, hội viên và quần chúng nhân dân; phát động các phong trào hoạt động từ thiện, nhân đạo để tạo điều kiện giúp đỡ người khuyết tật nói chung, người mù nói riêng làm cho tổ chức Hội Người mù ngày càng hoạt động có hiệu quả.
IV. Phương hướng, nhiệm vụ tiếp tục thực hiện Kết luận số 73-KL/TW trong thời gian tới.

1. Phương hướng chung.
Tiếp tục quán triệt sâu rộng và chỉ đạo tổ chức thực hiện tốt Kết luận số 73-KL/TW. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, nâng cao trách nhiệm của chính quyền các cấp, sự phối hợp chặt chẽ của Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể đối với công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù; phát huy vai trò của Hội Người mù trong việc tổ chức các phong trào, hoạt động vì hội viên, người mù góp phần thực hiện các chính sách xã hội, nhân đạo của Đảng và Nhà nước; củng cố và phát triển tổ chức hội; tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội Người mù, khắc phục tâm lý mặc cảm tự ti, làm cho Hội Người mù luôn là chỗ dựa, là môi trường thuận lợi để hội viên phấn đấu, thực sự là mái nhà chung của người mù.  
2. Nhiệm vụ.

2.1. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể, Hội Người mù các cấp tiếp tục quán triệt, cụ thể hoá tổ chức thực hiện có hiệu quả Kết luận số 73-KL/TW; Luật Người khuyết tật số 51/2010/QH12 và các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, của tỉnh, tạo sự chuyển biến cơ bản về nhận thức và trách nhiệm đối với công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù; xác định công tác nhân đạo là bộ phận quan trọng trong công tác dân vận của Đảng, là nhiệm vụ của mỗi cấp ủy đảng, của cán bộ, đảng viên và các tổ chức trong hệ thống chính trị. 
2.2. Các cấp chính quyền tiếp tục chỉ đạo việc triển khai thực hiện Luật Người khuyết tật, các văn bản mới được ban hành liên quan đến đối tượng người mù; chỉ đạo rà soát, củng cố các tổ chức hội hiện có; thành lập tổ chức hội người mù ở những địa phương chưa có hội; triển khai thực hiện đúng các chính sách, chế độ của Nhà nước đối với người mù và cán bộ Hội Người mù; đồng thời, tạo điều kiện hơn nữa để tổ chức hội tham gia các chương trình kinh tế - xã hội của nhà nước và địa phương đề ra như: Chương trình xoá đói, giảm nghèo, chương trình 120 vay vốn quỹ quốc gia giải quyết việc làm, chương trình dạy nghề, xoá mù chữ Braille cho người mù...Tạo điều kiện về kinh phí, biên chế, cơ sở vật chất, bảo đảm các cấp hội hoạt động thuận lợi, hiệu quả. Chỉ đạo đẩy mạnh xã hội hóa, phát huy vai trò, trách nhiệm của toàn xã hội, nhất là cộng đồng dân cư trong việc chăm lo giúp đỡ người mù và Hội Người mù. Định kỳ nghe báo cáo kết quả, kịp thời có biện pháp khắc phục những hạn chế và định hướng hoạt động của Hội Người mù và công tác giúp đỡ người mù ở địa phương; giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc từ thực tiễn địa phương và các chính sách đối với cán bộ, hội viên.
2.3. Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội trong tỉnh tăng cường phối hợp với Hội người mù các cấp, chỉ đạo, hướng dẫn, huy động nguồn lực và tổ chức dạy chữ, dạy nghề, tạo việc làm cho người mù; vận động các tầng lớp nhân dân, các doanh nghiệp, nhà hảo tâm tham gia giúp đỡ người mù cải thiện, nâng cao chất lượng cuộc sống, khắc phục tâm lý mặc cảm, tự ti, hòa nhập vào cộng đồng.
2.4. Hội Người mù các cấp tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động theo hướng thiết thực, sát cơ sở, gần với hội viên; nắm vững tình hình hội viên, người mù trên cơ sở đó đề xuất, triển khai việc chăm sóc, giúp đỡ phù hợp với tình hình thực tiễn; thường xuyên tuyên truyền, cổ vũ, biểu dương những gương người mù vượt khó, vươn lên ổn định cuộc sống và hoạt động của Hội Người mù các cấp, các tổ chức, cá nhân tiêu biểu tham gia giúp đỡ người mù và Hội Người mù gắn với đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”  và cuộc vận động “Tăng cường đoàn kết, chủ động vươn lên, bình đẳng, hòa nhập với cộng đồng”.

2.5. Tăng cường xây dựng, kiện toàn, củng cố hệ thống tổ chức hội từ tỉnh đến cơ sở nhằm đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới; đồng thời, quan tâm chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, người mù.
2.6. Hội Người mù các cấp thường xuyên tham mưu tốt để các cấp uỷ Đảng, chính quyền nghiên cứu và ban hành các chủ trương, chính sách phù hợp với tình hình địa phương, thiết thực đối với người mù và tổ chức Hội Người mù; đồng thời tranh thủ tối đa nguồn lực tài trợ của các tổ chức từ thiện, cá nhân hảo tâm và cộng đồng xã hội để chăm lo đời sống cho hội viên và người mù ngày càng tốt hơn. Hội phải thường xuyên chủ động trong quá trình triển khai thực hiện các nhiệm vụ hàng năm, các phong trào, các chương trình, các cuộc vận động. Hoạt động của Hội phải xuất phát từ nhu cầu chính đáng về việc làm, đời sống của hội viên, gắn liền với các chương trình của nhà nước và nhiệm vụ chính trị của địa phương. Phối hợp tốt với Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể nhằm thực hiện có hiệu quả các phong trào và các cuộc vận động do nhà nước và địa phương đề ra; thường xuyên phối hợp với các tổ chức hội quần chúng để trao đổi kinh nghiệm, hỗ trợ giúp đỡ lẫn nhau, đẩy mạnh xã hội hóa các mặt hoạt động.
V. Kiến nghị, đề xuất.

- Các văn bản pháp quy tạo hành lang pháp lý về cơ chế, chính sách liên quan đến công tác giúp đỡ người mù và Hội Người mù của Chính Phủ, các Bộ, ngành cần rõ ràng hơn và có sự thống nhất trong Hội người mù cả nước.

- Đề nghị Trung ương quan tâm có các chương trình, dự án đầu tư để Hội Người mù tỉnh triển khai thực hiện nhằm hỗ trợ hội viên, người mù ở tỉnh Quảng Trị phát triển kinh tế, xóa đói, giảm nghèo và nâng cao chất lượng cuộc sống.
Trên đây là báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 73-KL/TW, ngày 16/6/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá X “về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 51-CT/TW, ngày 12/4/1989 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá VI về việc giúp đỡ Hội Người mù Việt Nam”. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị báo cáo Ban Bí thư Trung ương Đảng, Ban Dân vận Trung ương biết để tiếp tục chỉ đạo thực hiện trong thời gian tới./.
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