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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
*
Số  335-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 6  tháng  8   năm 2015





BÁO CÁO
Sơ kết 5 năm thực hiện Kết luận số 66-KL/TW của Ban Bí thư 

Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của
 Bộ Chính trị khoá IX về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới”
---
Qua 5 năm triển khai thực hiện Kết luận số 66-KL/TW của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị khoá IX về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới”, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ báo cáo sơ kết như sau:
I. Tình hình triển khai thực hiện.

Sau khi Kết luận số 66-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo Ban Dân vận Tỉnh uỷ tham mưu ban hành Hướng dẫn số 11-HD/DVTU, ngày 19/7/2010 triển khai thực hiện kết luận của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09 - NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX. Chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Kết luận số 66-KL/TW. Các huyện, thị, thành uỷ, Đảng uỷ trực thuộc nghiêm túc xây dựng kế hoạch hướng dẫn và tổ chức triển khai thực hiện. 
Thông qua việc quán triệt, triển khai thực hiện  Kết luận số 66 - KL/TW, đã góp phần tạo được sự chuyển biến tích cực về nhận thức và trách nhiệm của hệ thống chính trị, của cán bộ, đảng viên và nhân dân về các quan điểm của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh; tạo điều kiện để Cựu chiến binh tiếp tục phát huy bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, tích cực tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, chế độ XHCN và xây dựng Hội Cựu chiến binh trong sạch vững mạnh, góp phần tích cực vào việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh của địa phương.
II. Kết quả thực hiện Kết luận số 66 - KL/TW
1. Sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, phối hợp tạo điều kiện của chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể chính trị - xã hội đối với công tác Cựu chiến binh và hoạt động Hội Cựu chiến binh.

Trên tinh thần 6 nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục thực hiện nghị quyết đã được xác định trong Kết luận số 66 - KL/TW, các cấp uỷ Đảng đã đổi mới phương thức lãnh đạo, đề ra giải pháp hữu hiệu chỉ đạo triển khai thực hiện, tạo sự chuyển biến mới trong nhận thức, trách nhiệm của hệ thống chính trị đối với công tác cựu chiến binh. 
 Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc xây dựng văn bản hướng dẫn chỉ đạo thực hiện Kết luận số 66 - KL/TW trong từng địa phương, đơn vị. Định kỳ, Thường trực Tỉnh uỷ tiến hành làm việc với Đảng đoàn và Ban Thường vụ Tỉnh hội; hàng quý tổ chức giao ban với Thường trực MTTQ Việt Nam và lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh, có sự tham dự của lãnh đạo UBND tỉnh, các ban, ngành liên quan để nghe phản ánh tình hình hoạt động và giải quyết các kiến nghị, đề xuất của hội, đưa công tác hội ngày càng phát triển theo yêu cầu nhiệm vụ mới. Chỉ đạo Hội Cựu chiến binh các cấp đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, tăng cường công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, hội viên và nhân dân thực hiện tốt đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, tích cực tham gia chương trình phát triển kinh tế - xã hội địa phương, đặc biệt là phong trào cựu chiến binh chung sức xây dựng nông thôn mới với 3 hiến “Hiến kế, hiến công, hiến đất”, tiếp tục phát huy bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ” trong giai đoạn mới. Cơ cấu cán bộ Hội cựu chiến binh tham gia vào các tổ chức các cấp như: cấp uỷ, hội đồng nhân dân, khối dân vận, tổ dân vận, các ban chỉ đạo, ban đại diện, các tổ hoà giải, tổ tuyên truyền vận động, tổ giám sát... nhằm phát huy thế mạnh của cựu chiến binh trong phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội ở địa phương. 
 Các cấp chính quyền từ tỉnh đến cơ sở và các ban, ngành chức năng đã tăng cường phối hợp, tạo điều kiện cho hội hoạt động; triển khai thực hiện các văn bản của Đảng, Nhà nước đối với công tác Cựu chiến binh, cụ thể hoá bằng kế hoạch, quy chế phối hợp với Hội Cựu chiến binh tỉnh. Chính quyền các cấp đã xây dựng quy chế phối hợp hoạt động với Hội Cựu chiến binh cùng cấp, hàng năm tiến hành tổ chức đánh giá việc thực hiện. Chính quyền đã tạo điều kiện về kinh phí, cơ sở vật chất để hội hoạt động có hiệu quả; bên cạnh đó, tạo cho Hội Cựu chiến binh có điều kiện tham gia các chương trình, dự án kinh tế, xây dựng các mô hình kinh tế, nâng cao đời sống cho hội viên. Giải quyết những vướng mắc, khó khăn, có liên quan đến phát triển kinh tế - xã hội, những vấn đề nổi cộm ở địa phương, nhất là khiếu kiện, khiếu nại tố cáo, tranh chấp đất đai, đoàn kết nội bộ. Đã chỉ đạo giải quyết đầy đủ, kịp thời, đúng đối tượng đối với các chế độ, chính sách của Nhà nước cho Cựu chiến binh như: xét duyệt, chi trả cho 2.773 Cựu chiến binh hưởng chế độ nhà nước theo Quyết định 142- QĐ/CP; 7.206 cựu chiến binh theo Quyết định số 62-QĐ/CP của Chính phủ; quy tập 562 hài cốt liệt sỹ về an táng tại các nghĩa trang địa phương; làm thủ tục hồ sơ cấp tiền mai táng phí cho 679 cựu chiến binh từ trần theo quy định của Nhà nước; giải quyết chế độ trợ cấp khi nghỉ công tác hội theo Nghị định 150/NĐ-CP cho 108 cựu chiến binh; làm thủ tục cấp thẻ Bảo hiểm Y tế cho 6.403 Cựu chiến binh; phối hợp xét duyệt và đề nghị cấp trên làm chế độ cho đối tượng bị nhiễm chất độc da cam cho 970 đối tượng trực tiếp và đối tượng gián tiếp.
Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội đã tăng cường phối hợp với Cựu chiến binh triển khai các phong trào hành động cách mạng của quần chúng ở cơ sở, luôn cổ vũ, động viên, trao đổi kinh nghiệm hoạt động và phối hợp với Hội Cựu chiến binh để lồng ghép, tuyên truyền, vận động hội viên đẩy mạnh sản xuất, kinh doanh, hỗ trợ nhau cùng phát triển, làm giàu chính đáng, tạo mọi điều kiện thuận lợi để Hội tổ chức, triển khai có hiệu quả các phong trào hoạt động, góp phần quan trọng trong thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước gắn với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; giải quyết các vấn đề về an sinh và chính sách xã hội ở địa phương. UBMTTQ Việt Nam và các ban, ngành, đoàn thể tăng cường phối hợp với Hội Cựu chiến binh thường xuyên đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội Cựu chiến binh và phong trào Cựu chiến binh theo Kết luận  số 62 - KL/TW của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị- xã hội” và các  phong trào như “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”; xây dựng “Gia đình văn hoá”; phong trào “ông bà mẫu mực, con cháu thảo hiền”; phong trào xây dựng nhà đại đoàn kết, ủng hộ quỹ Đền ơn đáp nghĩa, Quỹ vì người nghèo, đồng bào vùng thiên tai lũ lụt...Hội Phụ nữ phối hợp với Hội Cựu chiến binh tuyên truyền thực hiện chính sách hậu phương quân đội, quan tâm tới các đối tượng mẹ Việt Nam anh hùng, mẹ, vợ có chồng, con là liệt sỹ, thương binh, bệnh binh, nhiễm chất độc da cam. Hội Nông dân phối hợp với hội đẩy mạnh phong trào thi đua phát triển kinh tế gia đình, thi đua sản xuất- kinh doanh, xây dựng các mô hình câu lạc bộ trồng trọt, chăn nuôi, áp dụng tiến bộ khoa học -kỹ thuật vào sản xuất. Đoàn Thanh niên phối hợp với Hội Cựu chiến binh trong công tác giáo dục truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ...
2. Vai trò của Cựu chiến binh và Hội cựu chiến binh trong việc thực hiện Kết luận số 66-KL/TW.

Thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, tham gia xây dựng và phát động làng, khóm văn hoá, gia đình văn hóa, giữ gìn môi trường xanh - sạch - đẹp; hàng năm trung bình có 95% gia đình Cựu chiến binh đạt tiêu chuẩn gia đình văn hoá; đóng góp hàng trăm triệu đồng cho Quỹ “Ngày vì người nghèo”; tích cực xây dựng và thực hiện phong trào khuyến học, khuyến tài, động viên con cháu đến trường, nguồn quỹ khuyến học của hội.

  Các cấp Hội tổ chức cho 100% hội viên ký cam kết giao ước thi đua thực hiện thắng lợi các phong trào thi đua yêu nước do Trung ương và địa phương phát động. Phong trào thi đua “Cựu chiến binh gương mẫu” luôn được các cấp hội duy trì thường xuyên gắn với phong trào thi đua yêu nước của địa phương nên phong trào phát huy tác dụng hiệu quả. Hội đã chủ động phối hợp với MTTQ, các đoàn thể, các ngành liên quan tham mưu cho cấp ủy Đảng, chính quyền triển khai thực hiện Chỉ thị số 30 - CT/TW của Bộ Chính trị, Pháp lệnh của UB Thường vụ Quốc hội và các nghị định của Chính phủ về xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở, gắn với đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay; phong trào thi đua “Cựu chiến binh gương mẫu”; “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Chỉnh trang nông thôn”, “Thắp sáng đường quê, vệ sinh môi trường”...; đã phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể, hiến hàng nghìn m2 đất, huy động 12.561 ngày công phát quang, làm vệ sinh môi trường; làm được 29,46km đường trong nâng cấp sửa chữa, bê tông hoá các trục đường liên thôn, liên xã. Đến nay, có 239 chi hội Cựu chiến binh đăng ký đảm nhận công trình cựu chiến binh tự quản theo phong trào xây dựng nông thôn mới ở các địa phương; đồng thời Cựu chiến binh tham gia tích cực vào hoạt động giám sát đầu tư cộng đồng, nắm bắt phản ánh, đề xuất với cấp ủy Đảng, chính quyền giải quyết những mâu thuẫn trong nội bộ nhân dân, góp phần củng cố lòng tin của nhân dân đối với Đảng. Giải quyết tốt những vấn đề mâu thuẫn, nổi cộm ở địa phương nên đã hạn chế đơn thư khiếu kiện vượt cấp. Giáo dục hội viên và gia đình tích cực phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội, vận động nhân dân vùng có đạo chấp hành các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước về tôn giáo và công tác tôn giáo. 
Tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đảng các cấp (nhiệm kỳ 2010 - 2015), bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII và đại biểu Hội đồng nhân dân  các cấp (nhiệm kỳ 2011 - 2016), Đại hội đại biểu Cựu chiến binh tỉnh nhiệm kỳ  (2012 - 2017), Đại hội thi đua yêu nước cựu chiến binh gương mẫu lần thứ V. Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2010 - 2015; các cấp hội trong toàn tỉnh đã giới thiệu 1.556 hội viên cựu chiến binh tham gia cấp uỷ
, 881 hội viên trúng cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp
; 2.224 đồng chí tham gia vào Mặt trận Tổ quốc và các ban, ngành, đoàn thể các cấp.


3. Kết quả thực hiện Nghị quyết số 09 - NQ/TW của Bộ Chính trị khoá IX với việc triển khai thực hiện Chỉ thị 03 - CT/TW của Bộ Chính trị về “Tiếp tục học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

Các cấp uỷ Đảng từ tỉnh đến cơ sở thường xuyên quan tâm, lãnh đạo đối với các cấp hội trong việc tổ chức học tập, quán triệt các chủ trương, nghị quyết, chỉ thị của Đảng, pháp luật của Nhà nước, gắn với việc thực hiện 4 quan điểm chỉ đạo và 5 nhiệm vụ đã nêu trong Nghị quyết số 09-NQ/TW, kết hợp với việc giáo dục truyền thống cách mạng, thường xuyên chăm lo giáo dục, bồi dưỡng nâng cao trình độ nhận thức lý luận Chủ nghĩa Mác - Lênin, Tư tưởng Hồ Chí Minh, các quan điểm đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, xây dựng bản lĩnh chính trị vững vàng, kiên định trong mọi tình huống, coi trọng giáo dục nâng cao phẩm chất đạo đức cách mạng, trình độ kiến thức, lối sống và năng lực công tác cho cán bộ, hội viên Cựu chiến binh. Triển khai thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, giáo dục truyền thống cách mạng, giữ vững phẩm chất Bộ đội Cụ Hồ, nêu cao vai trò nòng cốt trong các hoạt động cách mạng, các phong trào thi đua yêu nước của các địa phương, đơn vị. Chỉ đạo và tạo mọi điều kiện cho Hội Cựu chiến binh các cấp trong việc tham gia hoạt động như các cuộc thi viết về “Ký ức Điện Biên Phủ”, “Quê hương xanh”, “Xuân 75 bản hùng ca toàn thắng”, tìm hiểu về lịch sử đất nước, lịch sử Đảng, lịch sử quan hệ ngoại giao, về an toàn giao thông, về dân số kế hoạch hoá gia đình, về phòng chống tội phạm,... thu hút 90% hội viên tham gia. Thông qua các hoạt động có tác dụng thiết thực nâng cao nhận thức, tư tưởng cho cán bộ, hội viên, cổ vũ động viên Cựu chiến binh tích cực gương mẫu trong việc chấp hành pháp luật, tin tưởng vào sự nghiệp đổi mới của Đảng, hăng hái tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.


4. Kết quả xây dựng tổ chức Hội Cựu chiến binh.

Đến nay, có 31.500 hội viên Cựu chiến binh, sinh hoạt ở 1.159 chi hội các thôn, làng, bản, khu phố, 141 hội cơ sở xã, phường, thị trấn và 92 hội cơ sở thuộc khối Hành chính sự nghiệp - Doanh nghiệp Nhà nước (Khối 487). Có 8.885 hội viên là đảng viên, 5 năm qua đã giới thiệu kết nạp 638 đảng viên mới.

 Công tác quản lý hội viên ngày càng đi vào nề nếp, chất lượng sinh hoạt được nâng lên, thu hút ngày càng nhiều Cựu chiến binh được kết nạp vào hội. Nhìn chung, đội ngũ cán bộ Cựu chiến binh được cơ cấu vào cấp uỷ các cấp hội đều có bản lĩnh chính trị, đạo đức lối sống, trình độ năng lực, uy tín, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của cơ quan, địa phương, đơn vị.
Nhận thức được tầm quan trọng của công tác cán bộ, trong 5 năm qua các cấp hội đã tập trung tham mưu cho cấp uỷ lãnh đạo, chỉ đạo tốt công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Hội, xem đây là một yếu tố quan trọng trong xây dựng Hội vững mạnh. Đã phối hợp với Trường Chính trị Lê Duẩn và Trung tâm bồi dưỡng chính trị tiến hành tổ chức 01 lớp tập huấn cấp tỉnh và 35 lớp tập huấn cấp huyện, thị, thành hội về lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ cho 3.700 cán bộ các cấp hội trong tỉnh gắn với việc chuyển giao các tiến bộ khoa học kỹ thuật cho hội viên. Nhờ vậy, đã trang bị những kiến thức lý luận cơ bản cũng như các chủ trương của Đảng và nghiệp vụ công tác Hội, kiến thức quản lý KHKT góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh; năng lực chỉ đạo, quản lý, điều hành công tác Hội và bản lĩnh chính trị, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, đủ sức hoàn thành nhiệm vụ được giao. 

Các cấp Hội thường xuyên tiến hành công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc chấp hành Nghị quyết, Điều lệ; đánh giá, phân loại tổ chức Hội và phong trào của hội cơ sở, kịp thời phát hiện để nhân rộng các cá nhân, tập thể điển hình tiên tiến trong các phong trào gắn với việc kiểm điểm các mặt công tác của hội, phát huy mặt mạnh, chấn chỉnh những hạn chế, yếu kém nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của hội trên tất cả các mặt. Kịp thời kiểm tra công tác tổ chức, cán bộ, hội viên có vấn đề xảy ra để kết luận xử lý kịp thời, giữ vững kỷ luật và uy tín của hội.

Về chất lượng của hội, qua bình xét phân loại hàng năm hội cơ sở đạt TSVM từ 96% trở lên, trong đó có 30% đạt TSVMXS.
Thực hiện Thông tư Liên tịch số 127 về trách nhiệm chủ trì của Hội Cựu chiến binh với việc tập hợp Cựu quân nhân trong tình hình mới, Hội Cựu chiến binh đã tích cực phối hợp, tham mưu cấp uỷ, chính quyền các cấp tuyên truyền, vận động, phát triển các mô hình CLB Cựu quân nhân, đến nay bằng nhiều hoạt động tuyên truyền vận động cụ thể thiết thực, đã có 532 thôn, xóm, khu phố và 14 cơ quan, doanh nghiệp trong toàn tỉnh thành lập được 566 CLB Cựu quân nhân, tập hợp được 17.212/22.390 Cựu quân nhân vào CLB chiếm 76,87%. Nhìn chung, hoạt động của Câu Lạc bộ Cựu quân nhân đã phát huy được bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, thực hiện tốt nghĩa vụ công dân, đoàn kết, giúp nhau trong cuộc sống, gương mẫu chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, tích cực tham gia phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng hệ thống chính trị ở địa phương, đơn vị.
 Bên cạnh CLB Cựu quân nhân, Hội còn vận động thành lập CLB Vợ cựu quân nhân, toàn tỉnh hiện có 279 CLB Vợ cựu quân nhân, tập hợp 8.231 chị em tham gia, thông qua hoạt động trao đổi, giúp nhau phát triển kinh tế, xây dựng được nguồn quỹ để phát triển kinh tế, góp phần cải thiện đời sống, tạo điều kiện cho con em học tập.
5. Công tác đối ngoại nhân dân của Hội Cựu chiến binh


Quán triệt sâu sắc quan điểm chỉ đạo, đường lối đối ngoại của Đảng và Nhà nước, trong những năm qua hội đã thực hiện tốt thoả thuận hợp tác giúp đỡ lẫn nhau giữa Hội Cựu chiến binh Việt Nam và Liên Hiệp Cựu chiến binh quốc gia Lào, duy trì thường xuyên công tác đối ngoại, tổ chức các đoàn sang thăm và làm việc giữa Hội Cựu chiến binh tỉnh Quảng Trị và các tỉnh bạn Lào lân cận như Savanakhet, Salavan. Các bên đã trao đổi về tình hình hoạt động, kinh nghiệm trong công tác xây dựng hội vững mạnh, phát triển kinh tế, vận động nhân dân 2 bên biên giới kết nghĩa “bản - bản”, tham gia bảo vệ đường biên, cột mốc, giữ gìn an ninh biên giới, quy tập, cất bốc hài cốt liệt sỹ hy sinh trên đất bạn Lào; đồng thời tạo điều kiện trao đổi với bạn những kinh nghiệm hay, những mô hình làm kinh tế giỏi của hội viên cựu chiến binh Việt Nam, góp phần vun đắp thêm tình đoàn kết hữu nghị đặc biệt giữa hai nước Việt - Lào, Hội Cựu chiến binh Quảng Trị và Liên hội Cựu chiến binh 2 tỉnh Savanakhet, Salavan.

Duy trì hợp tác giữa Cựu chiến binh với các nước bạn, trong việc tìm kiếm cung cấp thông tin người mất tích trong chiến tranh của 2 bên Việt Nam và Mỹ...

III. Đánh giá chung, nguyên nhân và những kinh nghiệm
1. Đánh giá chung.
+ Ưu điểm.

Sau 5 năm thực hiện Kết luận số 66-KL/TW của Ban Bí thư TW Đảng về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị khoá IX về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới” đã tạo được sự chuyển biến tích cực về nhận thức, nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội, của cán bộ, đảng viên, nhân dân về công tác Cựu chiến binh và tổ chức Hội Cựu chiến binh. Phong trào Cựu chiến binh phát triển ngày càng sâu rộng và hiệu quả, là trung tâm nòng cốt ở cơ sở; tổ chức hội được quan tâm kiện toàn củng cố kịp thời, nội dung, phương thức hoạt động được cải tiến, đổi mới, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của địa phương.
+ Hạn chế.

 Một số cấp uỷ Đảng chưa quan tâm đúng mức đến công tác Hội cựu chiến binh. Lãnh đạo triển khai, thực hiện Kết luận số 66 - KL/TW ở một số cấp uỷ Đảng chưa thực sự nghiêm túc; việc xây dựng kế hoạch, hướng dẫn thực hiện kết luận thiếu cụ thể. Sự phối hợp của chính quyền, MTTQ, các ban, ngành, đoàn thể đối với Hội Cựu chiến binh có lúc, có nơi chưa đồng bộ, chặt chẽ, hiệu quả còn thấp.
 Một số nơi vai trò chủ động, sáng tạo trong công tác tham mưu của Hội Cựu chiến binh đối với cấp uỷ Đảng, chính quyền còn hạn chế; công tác phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các ban, ngành, đoàn thể, tham gia xây dựng Đảng, chính quyền và thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương chưa được toàn diện. Một số tổ chức hội chưa nhạy bén, sáng tạo trong chỉ đạo phong trào, xây dựng và nhân rộng điển hình nhân tố mới; công tác cán bộ hội vẫn còn có những khó khăn nhất định. 

 Công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho hội viên có lúc, có nơi chưa thường xuyên; việc nắm bắt tư tưởng, thông tin tình hình, định hướng tư tưởng đôi lúc còn chưa kịp thời; một số vấn đề phát sinh ở cơ sở chưa chủ động đề xuất, xử lý. Một số ít Cựu chiến binh còn biểu hiện công thần, phát ngôn thiếu tinh thần trách nhiệm, thiếu gương mẫu trong việc làm, sinh hoạt làm ảnh hưởng đến uy tín của hội đối với quần chúng.
2. Nguyên nhân hạn chế.
Nhận thức, trách nhiệm của một số cấp ủy Đảng, chính quyền chưa đầy đủ về vị trí, vai trò của Cựu chiến binh và công tác cựu chiến binh; thiếu sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo hỗ trợ, giúp đỡ công tác Cựu chiến binh nên chưa phát huy được sức mạnh của tổ chức hội và hội viên. Một số cấp uỷ Đảng thiếu quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, sơ, tổng kết rút kinh nghiệm, có nơi còn giao khoán cho hội.
Công tác phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và Hội Cựu chiến binh một số huyện, thị, thành chưa được thường xuyên, thiếu đồng bộ; một số nơi còn chung chung, hình thức, chưa thực sự hiệu quả.
Một số chế độ, chính sách của Đảng và Nhà nước có liên quan tới Cựu chiến binh triển khai chưa đồng bộ, thiếu kịp thời nên khó khăn trong thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao; trang thiết bị, phương tiện, nơi làm việc, kinh phí hoạt động ở một số cơ sở hội chưa đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ mới.
3. Một số kinh nghiệm.

Một là: Vai trò lãnh đạo của Đảng, sự quan tâm của chính quyền, sự phối hợp đồng bộ của Mặt trận, các đoàn thể nhân dân là nhân tố quyết định chất lượng, hiệu quả công tác Cựu chiến binh.
Hai là: Các cấp hội phải đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, hội viên. Hoạt động hội phải gắn với các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội, quốc phòng - an ninh của địa phương; cần coi trọng công tác cán bộ Hội, lựa chọn những cán bộ có năng lực, phẩm chất, uy tín, kinh nghiệm hoạt động, để đảm nhiệm công tác hội và tạo điều kiện, chăm lo bồi dưỡng, nâng cao trình độ, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.


Ba là: Duy trì thường xuyên chế độ báo cáo, kiểm tra, sơ, tổng kết việc thực hiện Kết luận số 66-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới và các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước liên quan đến công tác Hội. Xây dựng cơ chế, chính sách phát huy vai trò của Cựu chiến binh vào sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội; xây dựng Đảng và hệ thống chính trị vững mạnh; kịp thời có các hình thức biểu dương, khen thưởng những cá nhân, tập thể làm tốt, chấn chỉnh những đơn vị chưa làm tốt.
IV. Phương hướng, nhiệm vụ tiếp tục thực hiện Kết luận số 66-KL/TW trong thời gian tới.


1. Phương hướng chung.
Tiếp tục chỉ đạo tổ chức thực hiện tốt nội dung Kết luận số 66 - KL/TW về tiếp tục thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TW của Bộ Chính trị gắn với việc tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp (nhiệm kỳ 2015 - 2020). Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, tạo điều kiện của chính quyền, sự phối hợp chặt chẽ của MTTQ, các ban, ngành, đoàn thể đối với công tác Cựu chiến binh; động viên Cựu chiến binh trong thực hiện các nhiệm vụ, chỉ tiêu về phát triển kinh tế, văn hoá - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh, góp phần tích cực xây dựng và bảo vệ Đảng, chính quyền, chế độ XHCN, nâng cao chất lượng công tác tổ chức cán bộ; tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng Hội thực sự vững mạnh, xứng đáng là tổ chức chính trị - xã hội, chỗ dựa tin cậy của Đảng, cơ sở chính trị của chính quyền các cấp. 
2.  Nhiệm vụ.

2.1) Các cấp ủy Đảng tiếp tục chỉ đạo quán triệt và tổ chức thực hiện tốt Kết luận số 66-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “Về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị (khoá IX) về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới”, gắn với việc đẩy mạnh “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Triển khai chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp. Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị - tư tưởng cho cán bộ, hội viên, động viên Cựu chiến binh hăng hái đi đầu trong thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

2.2) Các cấp uỷ, chính quyền tăng cường chỉ đạo phát huy vai trò Hội Cựu chiến binh trong việc thực hiện hiệu quả các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước. Động viên Cựu chiến binh tích cực tham gia lao động sản xuất, góp phần thực hiện các chương trình kinh tế - xã hội của địa phương; đồng thời, thực hiện tốt công tác giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định 217, 218 - QĐ/TW của Bộ Chính trị; đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, giải quyết các vấn đề bức xúc, nguyện vọng chính đáng trong nhân dân, tạo sự đồng thuận xã hội, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, giử vững quốc phòng - an ninh.


2.3) Tiếp tục chỉ đạo các cấp Hội chủ động đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Hội, chăm lo xây dựng tổ chức vững mạnh, hội viên gương mẫu, gia đình Cựu chiến binh văn hoá. Tích cực phát triển hội viên, kết nạp hội viên phải đảm bảo tiêu chuẩn theo quy định. Chú trọng công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ hội; phương thức hoạt động hướng về cơ sở, lấy cơ sở làm địa bàn hoạt động, nhất là những vùng còn khó khăn và những tổ chức còn yếu; tiếp tục triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ đã nêu trong Kết luận số 66 - KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Nghị quyết 09-NQ/TW của Bộ Chính trị.

2.4) Các cấp Hội Cựu chiến binh chủ động xây dựng mối quan hệ phối hợp công tác với chính quyền, MTTQ, các ban, ngành, đoàn thể; đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động phối hợp để hội thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ tạo nên sức mạnh tổng hợp, thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương. Từng thời gian hội phải bám sát sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, hội cấp trên để xây dựng kế hoạch, nhiệm vụ và phát động phong trào thi đua; thực hiện các chương trình hoạt động phối hợp với các ngành, tạo được sự chuyển biến tích cực trong công tác hội và phong trào cựu chiến binh.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đảng; 

- Ban Dân vận TW;
- HĐND, UBND tỉnh;

- MTTQ, sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Các Ban Đảng, VPTU;
- Các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT;
- Lưu VPTU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

Đã ký
Nguyễn Văn Hùng


� (Trong đó có: 77 đồng chí được bầu làm bí thư, 67 đồng chí được bầu làm phó bí thư tổ chức cơ sở Đảng, 17 đồng chí được tham gia Ban chấp hành huyện, thị, thành uỷ; 13 đồng chí được bầu vào ban chấp hành, ban thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị)


� (40 đồng chí giữ chức chủ tịch, 26 đồng chí giữ chức phó chủ tịch, 482 uỷ viên)
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