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	TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ

*
Số  337- BC/TU
	    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
    Đông Hà, ngày 12  tháng 8  năm 2015


BÁO CÁO

Sơ kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 41-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp 
dân lập và công đoàn xã, phường, thị trấn"

----
Ngày 28 tháng 5 năm 2005, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị đã ban hành Chỉ thị số 41-CT/TU về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập và công đoàn xã, phường, thị trấn". Qua 10 năm triển khai thực hiện, để đánh giá những kết quả đã làm được, chưa làm được và rút ra những kinh nghiệm nhằm triển khai thực hiện tốt Nghị quyết số 11/NQ-TU ngày 30 tháng 7 năm 2008 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh "Về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức Công đoàn Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước", Ban Thường vụ Tỉnh uỷ thống nhất sơ kết với những nội dung sau:
I.  KẾT QUẢ TRIỂN KHAI VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Công tác tổ chức quán triệt, xây dựng kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 41-CT/TU:

Sau khi Chỉ thị 41-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành, các cấp uỷ đảng, Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng đều có kế hoạch tổ chức quán triệt đến tổ chức cơ sở đảng, Liên đoàn lao động huyện, thị, thành phố, công đoàn ngành để triển khai thực hiện chỉ thị. Các cấp uỷ đảng đã phân công các đồng chí trong thường vụ cấp uỷ trực tiếp chỉ đạo thực hiện chỉ thị, thành lập Ban chỉ đạo "Phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở" bao gồm các thành viên liên quan do công đoàn làm cơ quan thường trực ban chỉ đạo. Ban Thường vụ LĐLĐ các huyện, thị, thành phố đã đưa việc triển khai thực hiện chỉ thị số 41-CT/TU thành một nôi dung, nhiệm vụ công tác trọng tâm trong các cấp công đoàn.
Thông qua việc quán triệt, học tập chỉ thị số 41-CT/TU đã nâng cao được nhận thức của các cấp uỷ đảng, chính quyền, công đoàn các cấp trong tỉnh về tầm quan trọng của việc phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở; đồng thời, có tác động tích cực đến công tác tập hợp, phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn; xem nhiệm vụ tập hợp công nhân, lao động trong các thành phần kinh tế vào tổ chức công đoàn là một trong những nhiệm vụ thường xuyên của các cấp công đoàn trong giai đoạn hiện nay; bên cạnh đó đã tăng cường nhận thức của các chủ doanh nghiệp trong các thành phần kinh tế về tổ chức công đoàn và sự cần thiết phải có tổ chức công đoàn trong các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập.
2. Công tác phát triển đoàn viên, thành lập và xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh:
2.1-Thành lập công đoàn khu vực xã, phường, thị trấn:                   
Bám sát sự chỉ đạo của BTV Tỉnh uỷ tại Chỉ thị số 41-CT/TU và Quyết định số 974/QĐ-TLĐ ngày 29 tháng 4 năm 2004 của Tổng LĐLĐ Việt Nam ban hành quy định tạm thời về tổ chức hoạt động của công đoàn, xã, phường, thị trấn, Đảng đoàn, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đã có Hướng dẫn số 06/HĐ-LĐ về công tác phát triển đoàn viên và thành lập công đoàn xã, phường, thị trấn cho Liên đoàn lao động các huyện, thị, thành thực hiện. Các huyện, thị, thành ủy đã chỉ đạo cấp uỷ cơ sở xã, phường, thị trấn lãnh đạo tốt việc thành lập tổ chức công đoàn xã, phường, thị trấn. Kết quả, đến nay đã thành lập được 141 CĐCS (tỷ lệ 100%) và kết nạp được 3.782/4120 cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn tham gia tổ chức công đoàn. Hầu hết, các CĐCS sau khi được thành lập hoạt động có hiệu quả, thực hiện tốt nhiệm vụ tuyên truyền phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và của tổ chức công đoàn trong cán bộ công chức, viên chức; giáo dục cho đoàn viên không ngừng học tập, nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, ý thức phục vụ nhân dân ngày một tốt hơn; triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị về "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"; tham gia với lãnh đạo UBND xã cải tiến lề lối làm việc, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác, chống phiền hà, sách nhiễu nhân dân; tổ chức phong trào thi đua trong đội ngũ cán bộ công đoàn, gương mẫu trong đạo đức, lối sống trước quần chúng nhân dân. 
Quá trình triển khai công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS xã, phường, thị trấn thuận lợi, đáp ứng được nguyện vọng của đội ngũ cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn, mở rộng đối tượng tập hợp đoàn viên của tổ chức công đoàn theo Luật Công đoàn quy định, phát huy được vai trò, chức năng của tổ chức công đoàn, góp phần cùng Đảng, chính quyền các cấp thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao, xây dựng hệ thống chính trị cơ sở trong sạch, vững mạnh. 
Công tác phân loại, đánh giá chất lượng CĐCS hàng năm được tổ chức nghiêm túc, tỷ lệ CĐCS xã, phường, thị trấn hàng năm đạt CĐCS vững mạnh trên 90% (trong đó có trên 25% CĐCS đạt vững mạnh xuất sắc), không có CĐCS xếp loại yếu kém.

2.2- Khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước và các đơn vị sự nghiệp dân lập: 
a - Khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước:
 Các cấp ủy Đảng, Đảng đoàn, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đã phối hợp chỉ đạo công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS nhằm xây dựng hệ thống chính trị cơ sở tại các doanh nghiệp ngoài nhà nước đạt kết quả bước đầu. Đến nay, toàn tỉnh có trên 2000 doanh nghiệp với hơn 40.000 công nhân, lao động, đã thành lập được 123 công đoàn cơ sở, tập hợp gần 7.000 đoàn viên. 
Việc thành lập tổ chúc công đoàn trong các loại hình doanh nghiệp có ý nghĩa quan trọng, góp phần nâng cao đời sống tinh thần cho công nhân, lao động, tập hợp được đội ngũ công nhân, lao động để tuyên truyền giáo dục, nâng cao ý thức chính trị, ý thức giai cấp và giáo dục truyền thống của giai cấp công nhân Việt Nam. Nhiều công đoàn cơ sở đã thực hiện tốt chức năng đại diện quyền lợi chính đáng của người lao động, tổ chức tốt việc đàm phán, thương lượng, ký kết thoả ước lao động tập thể có lợi cho nguời lao động, góp phần ổn định quan hệ lao động hài hoà trong các doanh nghiệp. Thời gian qua, trên địa bàn tỉnh chưa có hiện tượng đình công, lãn công gây ảnh hưởng xấu đến quan hệ lao động và sản xuất của các doanh nghiệp. 
Đảng đoàn, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đã tập trung chỉ đạo hoạt động công đoàn khu vực kinh tế ngoài nhà nước, tổ chức nhiều hoạt động ở khu vực này để tuyên truyền thu hút đoàn viên gia nhập tổ chức công đoàn, như: Tổ chức các hoạt động giao lưu văn hóa - thể thao cho công nhân, lao động, tổ chức tư vấn pháp luật lao động miễn phí, xây tặng "Mái ấm công đoàn" cho công nhân, lao động nghèo, tăng cường kiểm tra việc thực hiện chính sách pháp luật lao động trong các doanh nghiệp. 
Việc thành lập tổ chức công đoàn trong các loại hình doanh nghiệp có ý nghĩa quan trọng, tập hợp được đội ngũ công nhân, lao động để tuyên truyền giáo dục, nâng cao ý thức chính trị, ý thức giai cấp và giáo dục truyền thống của giai cấp công nhân; đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền lợi chính đáng của người lao động, xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà trong doanh nghiệp, góp phần ổn định tình hình, bảo đảm an ninh trật tự, phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.  
Đánh giá chất lượng, xếp loại công đoàn khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước hàng năm đạt CĐCS vững mạnh trên 50% (trong đó có trên 20% CĐCS đạt vững mạnh xuất sắc), không có CĐCS xếp loại yếu kém.

b- Khu vực các đơn vị sự nghiệp dân lập:
Thực hiện chủ trương của Đảng và chính sách của Nhà nước về xã hội hóa sự nghiệp Y tế, giáo dục và một số lĩnh vực khác, trong những năm qua ở tỉnh, lực lượng viên chức, lao động tham gia trong các đơn vị sự nghiệp dân lập ngày càng đông, toàn tỉnh có 1.787 giáo viên khu vực sự nghiệp dân lập, bao gồm giáo viên mầm non và giáo viên các trường phổ thông trung học bán công, dân lập. Qua triển khai thực hiện Chỉ thị 41-CT/TU của Tỉnh ủy, hầu hết các cơ sở giáo dục ngoài công lập đã thành lập được tổ chức công đoàn cơ sở, kết nạp được 1320 đoàn viên sinh hoạt trong 104 công đoàn cơ sở. 
Sau khi có chủ trương chuyển đổi các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông bán công trên địa bàn tỉnh Quảng Trị sang loại hình công lập (theo Quyết định số 204/QĐ-UBND ngày 27/11/2011 Uỷ ban nhân dân tỉnh Quảng Trị  về việc chuyển đổi các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông bán công trên địa bàn tỉnh Quảng Trị sang loại hình công lập; ngày 17/8/2012 Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Trị ban hành Nghị quyết số 16/2012/NQ-HĐND về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 28/2010/NQ-HĐND ngày 10/12/2010 về việc chuyển đổi các cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông bán công trên địa bàn tỉnh Quảng Trị sang loại hình công lập), lực lượng viên chức, lao động tham gia trong các đơn vị sự nghiệp dân lập đã chuyển sang sự nghiệp công lập, nên hiện nay các đơn vị sự nghiệp dân lập còn lại không nhiều, hầu hết là các cơ sở giáo dục, y tế dân lập. Tính đến 20/6/2015, đã thành lập 8 CĐCS, với 165 đoàn viên.
Hoạt động của CĐCS khu vực sự nghiệp dân lập sau khi được thành lập đã phát huy tích cực, CĐCS đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, tuyên truyền giáo dục cho đoàn viên nâng cao nhận thức về chính trị, bồi dưỡng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho tổ chức đảng xem xét kết nạp. CĐCS các trường học đã tổ chức tốt phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt” nhằm đổi mới công tác quản lý, nâng cao chất lượng giáo dục, góp phần phát triển sự nghiệp giáo dục-đào tạo. Các CĐCS đã đại diện cho viên chức, lao động giám sát thực hiện quy chế dân chủ, phát hiện những bất hợp lý trong thực hiện chế độ, chính sách theo quy định của Bộ Luật Lao động để kiến nghị với chuyên môn cũng như công đoàn cấp trên nghiên cứu tham gia cùng với HĐND, UBND tỉnh điều chỉnh sửa đổi đảm bảo quyền lợi tối thiểu cho viên chức, lao động. 

Qua đánh giá chất lượng CĐCS năm 2015, tỷ lệ đạt CĐCS vững mạnh trên 80%, nhiều CĐCS đạt vững mạnh xuất sắc và được công đoàn các cấp khen thưởng. Không có đơn vị yếu kém. 
3. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đảng, sự phối hợp của chính quyền với tổ chức công đoàn trong việc phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở.
Các cấp uỷ đảng, công đoàn trong tỉnh đều có kế hoạch lãnh đạo, chỉ đạo, trong đó đã chỉ đạo điểm về thành lập các loại hình công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập, công đoàn xã, phường, thị trấn để rút kinh nghiệm. Thực hiện Hướng dẫn số 1902/HD-TLĐ, ngày 10/11/2009 của Tổng LĐLĐ Việt Nam thay thế quy định tạm thời về tổ chức và hoạt động của CĐCS xã, phường, thị trấn ban hành theo quyết định số 974/QĐ-TLĐ, ngày 29/6/2004 của Đoàn chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, các cấp uỷ đảng luôn quan tâm tạo điều kiện trong việc bố trí đội ngũ càn bộ chủ chốt làm công tác công đoàn, đa số chủ tịch công đoàn cơ sở là cấp uỷ viên.
Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ban hành Nghị quyết số 11-NQ/TU về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ cán bộ, công chức và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH. Ủy ban Nhân dân tỉnh đã ban hành Chỉ thị số 01/CT-UB về tăng cường hoạt động của tổ chức công đoàn trong doanh nghiệp nhằm thực hiện tốt Nghị quyết số 11-NQ/TU của Tỉnh ủy Quảng Trị; văn bản số 627/UBND-VX ngày 13/3/2013 “Triển khai Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn trong các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp”...hầu hết cấp ủy, chính quyền các cấp đều ban hành Chương trình hành động để cụ thể hóa Nghị quyết. Ban Dân vận Tỉnh ủy đã tích cực phối hợp với Đảng đoàn, Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh, các huyện, thị, thành ủy trong trong quá trình tổ chức thực hiện Chỉ thị. Quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị 41-CT-TU đã gắn với việc triển khai Chỉ thị 07-CT/TW ngày 23/11/1996 của Bộ Chính trị khóa VIII về "Tăng cường công tác xây dựng Đảng và các đoàn thể nhân dân trong các doanh nghiệp tư nhân, công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài", xem việc thực hiện tốt công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS là khâu quyết định quan trọng trong việc hình thành và xây dựng tổ chức cơ sở Đảng trong các loại hình doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập. 
Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh phối hợp với Ban Cán sự đảng UBND tỉnh thông qua việc đánh giá quy chế phối hợp hàng năm giữa UBND tỉnh và LĐLĐ tỉnh để có những biện pháp thích hợp đôn đốc các doanh nghiệp thành lập tổ chức công đoàn cơ sở, triển khai thực hiện pháp luật lao động và công đoàn. 

II- Đánh giá chung, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm trong quá trình thực hiện Chỉ thị 41-CT/TU:
1. Đánh giá chung.

1.1 Ưu điểm.

Qua 10 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 41-CT/TU về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập và công đoàn xã, phuờng, thị trấn", các cấp uỷ đảng, Ban cán sự đảng, Đảng đoàn Liên đoàn lao động tỉnh tích cực chủ động và phối hợp tốt trong tổ chức và thực hiện, vai trò lãnh đạo của cấp uỷ đảng đã thể hiện rõ và mang lại kết quả quan trọng trong công tác tập hợp đoàn viên, thành lập công đoàn, góp phần thực hiện tốt Nghị quyết số 11-NQ/TU của Đảng bộ tỉnh về "tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước", Nghị quyết số 20-NQ/TW của BCH TW Đảng khoá X về "Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nuớc" và Chỉ thị số 07-CT?TW của Bộ Chính trị (khoá VIII) về "Tăng cường công tác xây dựng Đảng và các đoàn thể nhân dân trong các doanh nghiệp tư nhân, công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nuớc ngoài". Khẳng định chủ trương của Tỉnh uỷ về phát triển đoàn viên và thành lập tổ chức công đoàn cơ sở ở khu vực xã, phường, thị trấn, doanh nghiệp ngoài nhà nuớc, đơn vị sự nghiệp dân lập là đúng đắn, sớm đi vào cuộc sống, đưa lại hiệu quả thiết thực.
1.2 Hạn chế.

Trong quá trình tổ chức và thực hiện Chỉ thị số 41-CT/TU, nhận thức của một số cấp uỷ Đảng, chính quyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác lãnh đạo phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở chưa sâu, một số cấp uỷ chưa có kế hoạch cụ thể để lãnh đạo công đoàn thực hiện, cho rằng đây là việc của công đoàn. Trong triển khai thực hiện Chỉ thị còn thiếu tính đồng bộ, công tác phối hợp của các ngành chức năng liên quan đến hoạt động doanh nghiệp, quản lý nhà nước về lao động chưa phối hợp chặt chẽ với tổ chức công đoàn để tuyên truyền thành lập tổ chức công đoàn tại các đơn vị; chưa tạo được cơ chế ràng buộc doanh nghiệp để doanh nghiệp tạo điều kiện cho người lao động gia nhập tổ chức công đoàn.
Một số chủ doanh nghiệp, thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp dân lập thiếu cộng tác với tổ chức công đoàn, không muốn thành lập tổ chức công đoàn tại đơn vị, doanh nghiệp, không xây dựng kế hoạch thực hiện, tìm mọi cách né tránh, trì hoãn. Mặt khác, một số cấp công đoàn hoạt động chưa đổi mới, công tác tổ chức vận động tuyên truyền của công đoàn còn thiếu thuyết phục và chưa quyết liệt; vai trò của tổ chức công đoàn sau khi được thành lập còn hạn chế, không thu hút được đoàn viên.
Một số công đoàn cơ sở xã, phường, thị trấn sau khi thành lập hoạt động lúng túng, không rõ vai trò, nhất là vị trí của Chủ tịch công đoàn cơ sở chưa tương xứng, không giữ chức vụ lãnh đạo trong Đảng uỷ, UBND xã, phường, thị trấn. Một số nơi đảng viên là cán bộ công chức xã, phường, thị trấn nhưng sinh hoạt đảng tại nơi cư trú, không có chi bộ đảng tại cơ quan xã, phường, thị trấn nên thiếu sự lãnh đạo cụ thể của cấp uỷ đối với hoạt động của công đoàn.
Chất lượng hoạt động của công đoàn cơ sở khu vực kinh tế ngoài nhà nước còn yếu. Một số công đoàn cơ sở sau khi thành lập hoạt động lúng túng, chưa thực hiện chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, cán bộ công đoàn cơ sở chưa liên hệ mật thiết với đoàn viên, chưa tập hợp thu hút công nhân, lao động tham gia sinh hoạt công đoàn, thậm chí hoạt động của một số công đoàn cơ sở  phụ thuộc vào sự chỉ đạo của chủ doanh nghiệp. Vấn đề đáng quan tâm là đa số công nhân, lao động làm việc ở các doanh nghiệp tư nhân việc làm thiếu ổn định, số lượng công nhân lao động trong từng doanh nghiệp ít, hợp đồng lao động chủ yếu theo công việc, không đủ điều kiện thành lập tổ chức công đoàn, nên quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người lao động không được đảm bảo.
Công tác tuyên truyền, quán triệt chỉ thị, nghị quyết của Đảng trong các đơn vị sự nghiệp dân lập chưa thường xuyên. Một số chế độ, chính sách chưa thực hiện đầy đủ cho viên chức, lao động; hoạt động của tổ chức công đoàn chỉ có thuyết phục, vận động đoàn viên khắc phục khó khăn, trong khi đó đời sống của viên chức, lao động còn thấp, cơ sở vật chất thiếu thốn làm ảnh hưởng đến việc tập hợp thu hút đoàn viên.
 
2- Nguyên nhân của những kết quả đạt được:
 Trước hết là sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, sự phối hợp chặt chẽ giữa chính quyền với tổ chức công đoàn trong quá trình tổ chức thực hiện Chỉ thị 41-CT/TU, từ công tác khảo sát nắm tình hình số lượng, chất lượng đội ngũ công nhân, lao động, đặc thù của từng doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập. Việc xây dựng kế hoạch phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS sát với từng đơn vị, được chủ doanh nghiệp, chủ đơn vị sự nghiệp dân lập đồng tình ủng hộ nên thuận lợi cho việc thành lập CĐCS và trong quá trình xây dựng CĐCS vững mạnh.
Trên cơ sở chỉ đạo của cấp uỷ đảng, các cấp công đoàn đã phối hợp chặt chẽ với chính quyền, chủ doanh nghiệp trong việc tổ chức thực hiện Chỉ thị số 41-CT/TU. Trong đó, chú trọng xây dựng lực lượng nòng cốt trong doanh nghiệp là những người có phẩm chất tốt, tay nghề cao, có việc làm ổn định, gắn bó với doanh nghiệp để phát triển đoàn viên và tham gia hoạt động BCH công đoàn cơ sở. Công đoàn cấp trên cơ sở làm tốt công tác tuyên truyền, vận động, thuyết phục công nhân, lao động và chủ doanh nghiệp nhận thức đúng vị trí, vai trò của tổ chức công đoàn, thấy được lợi ích của doanh nghiệp khi có tổ chức công đoàn. 
3- Nguyên nhân của những hạn chế:

 
Nhận thức của một số cấp ủy đảng và chính quyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác lãnh đạo việc phát triển đoàn viên, thành lập và xây dựng tổ chức công đoàn cơ sở vững mạnh chưa được đầy đủ, xem đó là việc của tổ chức công đoàn. Một số chủ doanh nghiệp, thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp dân lập thiếu cộng tác với tổ chức công đoàn, không muốn thành lập tổ chức công đoàn tại đơn vị, doanh nghiệp, công tác tổ chức vận động, tuyên truyền của một số cấp công đoàn còn hạn chế, đơn điệu.
Sự phát triển cũng như mô hình hoạt động của các doanh nghiệp trên địa bàn thiếu tính ổn định, quy mô nhỏ, lao động phân tán, số lượng doanh nghiệp đăng ký thành lập nhiều, nhưng nhu cầu sử dụng lao động ít, chủ yếu sử dụng lao động phổ thông, ít doanh nghiệp có mô hình sản xuất công nghiệp, công nghệ tiên tiến nên chất lượng đội ngũ công nhân, lao động có trình độ thấp, chủ yếu xuất thân từ nông thôn chưa qua đào tạo, hoặc đào tạo ở trình độ thấp.
Văn bản huớng dẫn của Tổng LĐLĐ Việt Nam về công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở trong các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập, công đoàn xã, phường, thị trấn còn mang tính tạm thời, một số nội dung chưa được hướng dẫn hoạt động cụ thể, như vai trò của công đoàn cơ sở trong việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại cơ quan UBND xã, phuờng, thị trấn.
4- Bài học kinh nghiệm.

Các cấp uỷ đảng phải quán triệt đầy đủ các quan điểm của Đảng, pháp luật của nhà nước về quyền và lợi ích hợp pháp của công nhân, lao động và trách nhiệm của người sử dụng lao động. Trước hết tổ chức đảng cấp trên trực tiếp phải lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên, kịp thời đối với từng doanh nghiệp, đơn vị giúp cho việc tổ chức và hoạt động của công đoàn đúng pháp luật, tạo điều kiện cho doanh nghiệp và người sử dụng lao động tháo gỡ khó khăn trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, nâng cao đời sống tay nghề cho người lao động.
Quá trình tổ chức thực hiện phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của các cơ quan nhà nước, hoạt động của tổ chức công đoàn. Quá trình phát triển đoàn viên, thành lập tổ chức công đoàn cơ sở phải đồng thời thành lập tổ chức Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp thanh niên nhằm xây dựng lực lượng nòng cốt để xây dựng tổ chức cơ sở đảng, các tổ chức này sẽ hỗ trợ cho nhau hoạt động, góp phần tạo điều kiện cho doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp mở rộng thương hiệu.
Đảng đoàn, BTV LĐLĐ tỉnh phải tăng cường phối hợp với UBND tỉnh trong chỉ đạo; thuờng xuyên chỉ đạo quản lý tình hình CNVC-LĐ gắn với vận động thuyết phục chủ doanh nghiệp, chủ đơn vị sự nghiệp dân lập. Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ chuyên trách có trình độ, nămg lực, nhiệt tình; đi sâu tuyên truyền vận động, thuyết phục chủ doanh nghiệp nhận thức đúng đắn về tổ chức công đoàn, thấy được lợi ích của họ và người lao động. Đầu tư thoả đáng về mặt kinh phí cho công đoàn hoạt động, đồng thời đi sâu chỉ đạo xây dựng các quy chế phối hợp giữa công đoàn với chủ doanh nghiệp, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
5-Một số kiến nghị đề xuất 

+  Đối với nhà nước:

 Xây dựng và ban hành các chế tài đủ mạnh để xử lý nghiêm các đơn vị, doanh nghiệp né tránh việc thành lập tổ chức công đoàn.

+ Đối với Tổng LĐLĐ Việt Nam:

 
Cần có những giải pháp để nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công đoàn, đặc biệt là đội ngũ cán bộ công đoàn cơ sở; nghiên cứu để mô hình hoạt động CĐCS khu vực ngoài nhà nước ngày có hiệu quả hơn.
 III. Nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục thực hiện Chỉ thị 41-CT/TU gắn với việc thực hiện nghị quyết 11/NQ-TU.
Tiếp tục thực hiện đường lối đổi mới của Đảng về phát triển kinh tế nhiều thành phần, khuyến khích và tạo điều kiện để phát triển doanh nghiệp; thu hút đầu tư để thúc đẩy phát triển kinh tế của tỉnh; sắp xếp, đổi mới hoạt động doanh nghiệp nhà nước, xã hội hóa sự nghiệp giáo dục, y tế. Theo đó, lực lượng công nhân, viên chức, lao động Quảng Trị trong những năm tới sẽ phát triển nhanh về số lượng, đa dạng hóa về cơ cấu, đối tượng để vận động phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS sẽ tăng lên. Mặt khác sự cạnh tranh của các doanh nghiệp ngày càng gia tăng để tồn tại trong nền kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế sẽ làm cho quan hệ lao động diễn biến phức tạp. Vì vậy, đòi hỏi phải có sự tăng cường lãnh đạo của Đảng để tổ chức công đoàn làm tốt nhiệm vụ của mình đáp ứng trong tình hình mới.
Từ những kinh nghiệm và bài học rút ra trong 10 năm thực hiện chỉ thị số 41-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ để làm cơ sở cho việc thực hiện Nghị quyết số 11-NQQ/TU về "Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh công nghệp hoá, hiện đại hoá đất nước" đạt hiệu quả cao hơn, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc, Ban cán sự Đảng, Đảng đoàn, lãnh đạo các cơ sở, ban, ngành tiếp tục thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1) Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng; nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp công đoàn và người sử dụng lao động trong công tác tuyên truyền, giáo dục CNVC, LĐ, làm cho CNVC, LĐ đặc biệt là công nhân, lao động trẻ, công nhân lao động trực tiếp sản xuất nâng cao nhận thức về giai cấp, về dân tộc, có bản lĩnh chính trị, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và sự nghiệp đổi mới của quê hương, đất nước.

 2) Tiếp tục thực hiện tốt công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS trong các loại hình doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập, chỉ đạo các cấp công đoàn phấn đấu đạt ít nhất 80% doanh nghiệp đủ điều kiện thành lập tổ chức CĐCS và 70% trở lên công nhân, lao động trong các doanh nghiệp gia nhập tổ chức công đoàn theo tinh thần Nghị quyết số 11-NQ/TU; gắn công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở với việc thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05/6/2008 của Ban Bí thư TW Đảng về "Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp"; tăng cường công tác xây dựng CĐCS vững mạnh, gắn với công tác bồi dưỡng, giới thiệu công nhân ưu tú cho tổ chức Đảng kết nạp, phấn đấu hàng năm có 800-1000 CNVC, LĐ được bồi dưỡng, giới thiệu cho tổ chức Đảng xem xét kết nạp.
 3) Nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành và chỉ đạo kiên quyết việc thành lập tổ chức công đoàn, tiến đến thành lập tổ chức cơ sở Đảng và các tổ chức chính trị- xã hội tại các doanh nghiệp; tăng cường công tác thanh tra lao động, xử lý nghiêm các vi phạm về pháp luật lao động trong các loại hình doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp dân lập.
 4) Ban cán sự Đảng UBND tỉnh tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05/6/2008 của Ban Bí thư TW Đảng "Về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp" và Nghị định số 96/2006/NĐ-CP của Thủ tướng Chính phủ về hướng dẫn thi hành Điều 153 Bộ Luật Lao động về Ban chấp hành lâm thời tại doanh nghiệp.
5)  Đảng đoàn LĐLĐ tỉnh có kế hoạch cụ thể để tăng cường công tác phát  triển đoàn viên, thành lập CĐCS, xây dựng tổ chức công đoàn cơ sở vững mạnh, thực sự là người đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của người lao động, xây dựng quan hệ lao động lành mạnh, đảm bảo hài hòa lợi ích giữa chủ doanh nghiệp, nhà đầu tư, người lao động, nhà nước; tập trung chỉ đạo và có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ CĐCS khu vực ngoài nhà nước.
6) Các cơ quan thông tin, tuyên truyền phối hợp với LĐLĐ tỉnh tổ chức tốt việc tuyên truyền sâu rộng trong các doanh nghiệp, công nhân, lao động để thực hiện tốt chủ trương của Đảng về phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS.
Phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế, khó khăn, trên cơ sở những nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các cấp uỷ đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể xác định đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng để xây dựng giai cấp công nhân thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa theo quan điểm Nghị quyết 20/NQ-TƯ của Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương lần thứ 16  khóa X.

 







   TM. BAN THƯỜNG VỤ

Nơi nhận:    






            PHÓ BÍ THƯ

- Ban Bí thư TW Đảng ( B/C);

- Văn phòng TW Đảng, Ban Dân vận TƯ ( B/C);

- Bộ phận công tác Dân vận T26;                                                                
- Đảng đoàn Tổng LĐLĐ VN;

- Các Ban đảng và VPTU;
- Ban CS Đảng UBND tỉnh; ĐĐ LĐLĐ tỉnh;                       
- Các Huyện, Thị, Thành ủy; ĐU trực thuộc;

                      Nguyễn Văn Hùng 
- UBMTTQVN tỉnh và các đoàn thể CT-XH tỉnh;
- Lưu VPTU.
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