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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số: 64-BC/TU

	              ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

             Đông Hà, ngày 07 tháng 5 năm 2007


BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 59-CT/TW 
của Ban Bí thư Trung ương Đảng "Về chăm sóc người cao tuổi"

---


Hiện nay Quảng Trị có 96.662 người cao tuổi, (chiếm tỷ lệ 11,14% dân số), trong đó có 7.499 cụ từ 80- 99 tuổi, 103 cụ từ 100 tuổi trở lên. Tuổi thọ bình quần của người cao tuỏi hiện nay là 67 tuổi.


Những năm qua, thực hiện Chỉ thị số 59-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng “Về chăm sóc người cao tuổi”, các cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể nhân dân đã tập trung phối hợp lãnh đạo, chỉ đạo công tác chăm sóc, phụng dưỡng và phát huy vai trò người cao tuổi; đạt được những kết quả như sau: 


I- Tình hình tổ chức triển khai và kết quả thực hiện Chỉ thị


1) Công tác tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị


Để quán triệt nội dung, tinh thần Chỉ thị 59-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng "Về chăm sóc người cao tuổi", Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã mở hội nghị quán triệt nội dung Chỉ thị cho cán bộ chủ chốt các huyện thị uỷ, Mặt trận, các đoàn thể nhân dân và các Sở, ban, ngành cấp tỉnh có liên quan. Đồng thời chỉ đạo các huyện thị uỷ triển khai bằng các giải pháp cụ thể, tổ chức tuyên truyền quán triệt sâu rộng Chỉ thị 59-CT/TW và Chỉ thị số 117/TTg của Thủ tướng Chính phủ "Về chăm sóc người cao tuổi và hỗ trợ hoạt động cho Hội người cao tuổi Việt Nam" cho cán bộ Đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong toàn tỉnh.


Chỉ đạo cơ sở khảo sát toàn diện tổ chức hội Bảo thọ, nắm chắc tâm tư nguyện vọng của người cao tuổi làm cơ sở cho việc vận động chuyển từ tổ chức Hội bảo thọ sang Hội người cao tuổi. Từng bước đề cao trách nhiệm của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể nhân dân trong việc chăm sóc người cao tuổi, tạo điều kiện cho người cao tuổi,  Hội người cao tuổi phát huy vai trò của mình tham gia vào các hoạt động kinh tế - xã hộ của địa phương. Sau 3 năm triển khai thực hiện Chỉ thị, Thường vụ Tỉnh uỷ đã tổ chức sơ kết đánh giá lại toàn bộ công tác lãnh đạo của cấp uỷ Đảng, triển khai thực hiện của chính quyền các cấp, tiếp tục bổ sung các giải pháp thực hiện các chính sách chăm sóc người cao tuổi. Phát huy vai trò nòng cốt của hội người cao tuổi tổ chức giáo dục động viên người cao tuổi có sức khoẻ tham gia lao động sản xuất phát triển kinh tế, xoá đói giảm nghèo và làm giàu chính đáng, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của địa phương.


2) Hoạt động của Hội người cao tuổi


Để xã hội hoá công tác chăm sóc người cao tuổi, Trung ương đã chủ trương cho phép thành lập Hội người cao tuổi Việt Nam với hệ thống tổ chức 2 cấp (Trung ương và cấp cơ sở). Thực hiện chủ trương này, Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo cấp uỷ, chính quyền các cấp, Mặt trận, các đoàn thể và các ban, ngành liên quan xúc tiến việc thành lập Hội người cao tuổi ở cơ sở. UBMTTQ Việt Nam tỉnh đã có kế hoạch cụ thể hướng dẫn UBMT các huyện, thị giúp cơ sở thành lập Hội người cao tuổi. Chỉ trong một thời gian ngắn, vừa tổ chức thành lập vừa tiến hành vận động, chuyển đổi hàng trăm Hội bảo thọ thành Hội người cao tuổi. Năm 2000 100% xã, phường, thị trấn đều có Hội người cao tuổi. Đến nay Tỉnh và 9/10 huyện thị có đầy đủ Ban đại diện của Hội (trừ huyện Đảo Cồn Cỏ mới thành lập). Toàn tỉnh có 981 chi hội với 61.958 hội viên, các cấp Hội đã thành lập được 75 câu lạc bộ người cao tuổi với 2.563 hội viên, 66 câu lạc bộ khác với 3.959 hội viên; quỹ hội hiện có gần 4 tỷ đồng. 
Hoạt động của Hội tập trung vào việc xây dựng cuộc sống mới ở khu dân cư, chủ yếu vào các nội dung thăm hỏi, chăm sóc sức khoẻ, phòng bệnh chữa bệnh, phát huy vai trò người cao tuổi trong gia đình và xã hội; giáo dục con cháu chấp hành tốt các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước; tham gia lo toan việc hiếu, hỷ; tham gia tổ chức hoà giải, giải quyết các mâu thuẫn trong nội bộ dân cư, tổ chức các hoạt động văn hoá - văn nghệ - thể thao người cao tuổi; tham gia các phong trào quần chúng như phong trào "xây dựng làng văn hoá, gia đình văn hoá". "ông bà, cha, mẹ gương mẫu, con cháu thảo hiền". Một số nơi Hội còn tổ chức các câu lạc bộ thơ ca, cây cảnh, chế biến thuốc nam... Nhìn chung, hoạt động của các cấp hội rất đa dạng và phong phú, phù hợp với tâm lý, sức khoẻ của người cao tuổi ở từng cơ sở. Đặc biệt là phong trào thi đua "tuổi cao chí càng cao, nêu gương sáng vì sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc", nhiều tổ chức Hội cơ sở đã tổ chức các hoạt động thiết thực chào mừng các ngày lễ lớn và các lần đại hội Đảng, bầu cử Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp ở địa phương. Đã có 90% cơ sở hội triển khai phong trào thi đua, hàng năm có sơ, tổng kết biểu dương khen thưởng kịp thời các hoạt động của Hội và hội viên.

3) Công tác chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi

Nhận thức sâu sắc việc chăm sóc người cao tuổi là nghĩa vụ, lương tâm và trách nhiệm của các cấp, các ngành, của từng gia đình và toàn xã hội, thể hiện bản chất tốt đẹp của chế độ ta. Đảng bộ và chính quyền địa phương đã có những chủ trương, giải pháp và việc làm thích hợp nhằm từng bước ổn định và nâng cao đời sống của nhân dân trong đó có lớp người cao tuổi, đặc biệt là chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của Người cao tuổi thuộc diện chính sách. Sau khi có Chỉ thị 59-CT/TW  của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chỉ thị 117/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Pháp lệnh người cao tuổi, dưới sự chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, sự quan tâm giúp đỡ của các cấp chính quyền, Mặt trận và các ban ngành đoàn thể, công tác chăm sóc người cao tuổi ở Quảng Trị đã có những chuyển biến tích cực:


- Công tác tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng, pháp luật nhà nước được quan tâm, nhiều hoạt động thăm hỏi tặng quà cho các cụ cao niên, giúp đỡ các cụ tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, vui chơi giải trí; tổ chức tham quan an dưỡng cho các cựu tù chính trị yêu nước, cán bộ lão thành cách mạng, các bà mẹ Việt Nam anh hùng. Nhân ngày thương binh liệt sỹ hàng năm, tỉnh đã phát động phong trào "đền ơn đáp nghĩa" được các cấp, các ngành, Mặt trận và các cụ cao tuổi nêu gương vận động các đoàn thể đông đảo quần chúng nhân dân tích cực hưởng ứng.


- Thực hiện chính sách và chăm sóc đời sống đối với người cao tuổi: Toàn tỉnh có 1.344 cụ từ 90 tuổi trở lên được cấp miễn phí thẻ bảo hiểm y tế, được hưởng trợ cấp xã hội theo Thông tư số: 36/2005 TT-BLĐTBXH ngày 26/12/2005 của Bộ Lao động thương binh xã hội. Các Trung tâm y tế tổ chức khám chữa bệnh định kỳ, cấp thuốc trị giá gần 924 triệu đồng. Hàng năm Hội Người cao tuổi phối hợp với chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân tổ chức mừng thọ cho các cụ; tổng số người cao tuổi được mừng thọ đến nay có 17.521 người với số tiền hơn 450 triệu đồng. Toàn tỉnh đã có 4.862 cụ được hưởng trợ cấp xã hội, có 893 cụ được làm nhà tình thương với số tiền gần 5 tỷ đồng; 12.599 cụ được tặng quà nhân ngày lễ, tết…Quỹ toàn dân chăm sóc người cao tuổi đến nay có 1,7 tỷ đồng, quỹ phụng dưỡng ông bà, cha mẹ mẫu mực 115 triệu đồng.


Có sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng và từ những việc làm thiết thực của các cấp, các ngành, đã tạo sự quan tâm đồng bộ của cộng đồng đến người cao tuổi. Các cụ thật sự tin tưởng vào đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, hăng say tham gia vào các hoạt động của địa phương, luôn gương mẫu trong sinh hoạt, chăm lo dạy bảo con cháu, phát huy tình làng nghĩa xóm tích cực xây dựng hương ước, quy ước làng, xã, thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở.


- Phát huy vai trò người cao tuổi:


Cùng với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, phong trào thi đua của người cao tuổi đã được thể hiện rỏ nét. Với phương châm “Tuổi cao chí càng cao, nêu gương sáng vì sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc” tuy tuổi cao sức yếu nhưng người cao tuổi đã nêu gương sáng trong việc tham gia chỉnh đốn Đảng, xây dựng chính quyền, mặt trận, các đoàn thể trong sạch vững mạnh. Tích cực chống tham nhũng, lãng phí, loại bỏ dần các hủ tục lạc hậu, thực hiện nếp sống mới ở từng 

địa bàn khu dân cư. Đối với người cao tuổi là đảng viên đã phát huy tốt vai trò của mình, thực sự là hạt nhân lãnh đạo ở cơ sở. Đến nay toàn tỉnh có 5.571 người cao tuổi là đảng viên Đảng cộng sản Việt Nam, trong đó có 503 cụ tham gia công tác lãnh đạo của Đảng. Số người cao tuổi tham gia công tác Mặt trận và các đoàn thể 2.590 cụ; là trưởng thôn, tổ trưởng dân phố có 182 cụ; tham gia tổ chức hoà giãi có 1.926 cụ…Người cao tuổi luôn quan tâm chăm lo con cháu bằng những việc làm đầy ý nghĩa như tham gia công tác khuyến học với tinh thần trách nhiệm cao, gương mẫu, nhiệt tình hăng say trong công việc nên tạo được niềm tin trong nhân dân, được nhân dân đồng tình và tích cực ủng hộ. Tổng số người cao tuổi tham gia khuyến học, khuyến tài có 18.392 cụ đã huy động gần 700 triệu đồng quỹ khuyến học. Trên lĩnh vực kinh tế, xoá đói giảm nghèo, người cao tuổi đã nêu gương sáng trong phát triển kinh tế và làm giàu chính đáng, hội viên người cao tuổi tham gia phát triển kinh tế rất đa dạng và phong phú phù hợp với sức khoẻ và điều kiện của mình. Đến nay toàn tỉnh có 27.508 cụ trực tiếp sản xuất, 367 cụ là chủ các doanh nghiệp, trang trại. Số người cao tuổi được vay vốn sản xuất là 3.548 cụ, nhờ vậy số người cao tuôi thoát nghèo hàng năm đạt tỷ lệ cao. Bên cạnh việc tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, tham gia làm kinh tế, xoá đói giảm nghèo, người cao tuổi còn tham gia thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”. Đến nay toàn tỉnh có 39.531 hộ gia đình có người cao tuổi đạt gia đình văn hoá, có 32.301 cụ đạt danh hiệu ông bà, cha mẹ mẫu mực.


II- Những hạn chế, khuyết điểm và kinh nghiệm 
1) Những hạn chế khuyết điểm


- Một số nơi cấp uỷ, chính quyền chưa nhận thức đúng vai trò của người cao tuổi và Hội người cao tuổi, thường giao khoán công tác này cho Mặt trận nên hoạt động của Hội đôi lúc còn lúng túng. Việc tuyên truyền những nội dung trong Chỉ thị 59 - CT/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị 117 TTg Thủ tướng Chính phủ về chăm sóc và phát triển vai trò của người cao tuổi trong cộng đồng dân cư chưa thường xuyên. 


- Nội dung hoạt động ở nhiều cơ sở Hội chưa được phong phú (phần lớn là hoạt động về tang lễ), một số cơ sở Hội hoạt động không đều, một số hội viên ít quan tâm đến tổ chức Hội nên chưa tạo được sự chuyển biến mạnh trong tư tưởng cũng như trong hành động. Cơ cở vật chất phục vụ cho sinh hoạt của người cao tuổi còn thiếu vì vậy chưa động viên hết người cao tuổi hưởng ứng các phong trào thi đua của Hội.


- Đời sống một bộ phận người cao tuổi ở vùng sâu, vùng xa đang gặp nhiều khó khăn, việc thực hiện các chính sách đối với người cao tuổi cần được quan tâm hơn nữa.Thực tế có những trường hợp trách nhiệm, lòng hiếu thảo, sự tôn kính của con cháu đối với ông bà, cha, mẹ già yếu chưa đúng với đạo lý, thậm chí có nhiều trường hợp còn bị ngược đãi.


2) Một số kinh nghiệm


- Chỉ thị 59 CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chỉ thị 117 TTg của Thủ tướng Chính phủ về chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi là một chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, đáp ứng được nguyện vọng của đông đảo người cao tuổi, vì vậy quần chúng nhân dân rất tích cực hưởng ứng. Thực tế cho thấy nơi nào được sự quan tâm chỉ đạo của cấp uỷ, sự hỗ trợ tích cực của chính quyền, mặt trận và các đoàn thể, cán bộ chủ chốt của Hội là Đảng viên thì nơi đó công tác chăm sóc người cao tuổi đạt hiệu quả cao, Hội người cao tuổi hoạt động tốt.


- Tổ chức Hội phải biết tuân thủ sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng, sự quản lý và hỗ trợ của chính quyền, phối hợp với Mặt trận và các đoàn thể để tạo nên sức mạnh tổng hợp trong việc tập hợp và phát huy vai trò của người cao tuổi. Trước hết Hội phải tập trung xây dựng tổ chức Hội, biết chọn đúng việc để làm, biết phát huy quyền làm chủ của hội viên. Phát huy tốt các phong trào thi đua của Hội gắn với nhiệm vụ chính trị của địa phương, xây dựng Hội vững mạnh thì uy tín của Hội ngày càng cao.


- Đánh giá chung:


Qua 10 năm thực hiện Chỉ thị 59-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Chỉ thị 117 - TTg của Thủ trướng Chính phủ về chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi. Công tác chăm sóc người cao tuổi của các cấp, các ngành và toàn xã hội đã được quan tâm. Đa số người cao tuổi không còn làm những việc nặng nhọc, điều kiện nghỉ ngơi, an dưỡng, chăm sóc tuổi già ngày càng được chú trọng, tuổi thọ bình quân ngày một nâng lên. Vai trò, vị trí của người cao tuổi ngày càng phát huy, tích cực tham gia các chương trình kinh tế - xã hội, xoá đói giãm nghèo của địa phương, nhất là các cụ tích cực gương mẫu tham gia thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”; Tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, đấu tranh chống quan liêu tham nhũng và các vấn đề tiêu cực xã hội. Bản thân người cao tuổi có tinh thần chủ động vươn lên trước những khó khăn trong cuộc sống, tự chăm sóc sức khoẻ đẩy lùi bệnh tật, nhiều cụ tuổi cao vẫn tham gia công tác xã hội với nguyện vọng góp một phần sức lực còn lại để xây dựng quê hương đất nước, là những tấm gương mẫu mực cho con cháu noi theo.


III- Nhiệm vụ và giải pháp tiếp tục thực hiện Chỉ thị 59-CT/TW từ nay đến năm 2010.

Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X đã xác định: “Đối với Người cao tuổi, chăm sóc sức khoẻ, tạo điều kiện để hưởng thụ văn hóa, được thông tin, sống vui, sống khoẻ, sống hạnh phúc. Phát huy trí tuệ, kinh nghiệm sống, lao động, chiến đấu của người cao tuổi trong xã hội và gia đình”. Để công tác chăm sóc người cao tuổi đạt kết quả cao hơn cần tập trung thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp cơ bản sau:


1- Cấp uỷ Đảng, Chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể nhân dân, các tổ chức xã hội từ tỉnh đến cơ sở tiếp tục tuyên truyền, quán triệt tinh thần chỉ thị số: 59 CT/TW của Ban Bí thư trung ương Đảng (khóa VII) “về chăm sóc người cao tuổi”; Chỉ thị số: 117/TTg của Thủ tướng Chính phủ “về chăm sóc người cao tuổi và hỗ trợ hoạt động cho người cao tuổi Việt Nam” và Pháp lệnh người cao tuổi đến cán bộ và toàn thể nhân dân; làm cơ sở cho việc tổ chức vận động các tầng lớp nhân dân hưởng ứng thực hiện các chủ trương, giải pháp cụ thể nhằm tiếp tục nâng cao chất lượng chăm sóc người cao tuổi, xây dựng Hội người cao tuổi trong toàn tỉnh.


2- Quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng và phát huy vai trò Hội người cao tuổi, tiếp tục củng cố, tạo điều kiện nâng cao vai trò, năng lực hoạt động của Ban đại diện Hội người cao tuổi cấp huyện, thị và cấp tỉnh. Xây dựng tổ chức Phân, Chi Hội gắn với địa bàn dân cư thôn, bản, khu phố tập hợp hết người cao tuổi vào sinh hoạt trong tổ chức Hội. 


3- Đẩy mạnh thực hiện Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi Việt Nam, giai đoạn 2006 – 2010, trong đó chú trọng vào những nội dung cơ bản sau:


- Tiếp tục xây dựng, bổ sung hoàn thiện các chương trình dự án về chăm sóc người cao tuổi, trước hết là người cao tuổi có công với nước và chế độ nhà nước trợ cấp cho các cụ lớn tuổi, những cụ neo đơn không nơi nương tựa. Vận động khuyến khích các tổ chức, cá nhân hảo tâm nhận chăm sóc phụng dưỡng những cụ già cô đơn không nơi nương tựa. Chấm dứt tình trạng người cao tuổi lang thang trên vỉa hè đường phố. Thông qua cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư” làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục các tầng lớp nhân dân phát huy truyền thống dân tộc thương yêu đùm bọc lẫn nhau, thế hệ sau, quý trọng thương yêu, chăm sóc thế hệ trước; ngay từ trong từng gia đình, thôn xóm đến toàn xã hội. Quan tâm chăm sóc người cao tuổi ở vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc ít người.

- Làm tốt công tác chăm sóc sức khoẻ, hướng dẫn cho các cụ và gia đình các cụ về kiến thức tự bồi dưỡng chăm sóc bản thân tại nhà và thông qua các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao cộng đồng. Tổ chức tốt việc khám chữa bệnh cho người cao tuổi theo định kỳ, theo chương trình quốc gia về người cao tuổi. Khuyến khích động viên thu hút các tổ chức từ thiện nhân đạo trong nước và quốc tế đẩy mạnh các hoạt động chăm sóc sức khoẻ người cao tuổi.


- Tiếp tục phát huy vai trò người cao tuổi:

Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận, đoàn thể nhân dân cần tạo điều kiện để người cao tuổi được tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, nhất là trên  lĩnh vực văn hóa xã hội ở cơ sở. Tạo điều kiện cho các già làng, trưởng bản tham gia các hoạt động giữ gìn truyền thống bản sắc văn hoá dân tộc gắn với các cuộc vận động xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư, đẩy mạnh phong trào khuyến học, khuyến tài, xây dựng gia đình, làng bản, khu phố văn hoá…


4- Làm tốt công tác tổ chức vận động các tầng lớp nhân dân, các tổ chức chính trị - xã hội, nghề nghiệp tham gia đóng góp xây dựng Quỹ chăm sóc người cao tuổi  ở cơ sở, nhằm tạo điều kiện trợ giúp cho các cụ có hoàn cảnh neo đơn khó khăn, bệnh tật có cuộc sống tốt hoà nhập với cộng đồng.
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