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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                *                                           Đông Hà, ngày 14 tháng 3 năm 2012

       Số 73-BC/TU                                 

BÁO CÁO

sơ kết 4 năm thực hiện Chỉ thị số 21- CT/TW ngày 26/3/2008 của

Bộ Chính trị, về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng,

chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới

---
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng, thực hiện công văn số 371- CV/ĐUCATW (C41) ngày 15/12/2011 của Đảng uỷ Công an Trung ương về việc tiến hành sơ kết 4 năm thực hiện Chỉ thị số 21- CT/TW ngày 26/3/2008 của Bộ Chính trị “về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới”, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị đánh giá tình hình thực hiện Chỉ thị số 21- CT/TW như sau:

I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO VIỆC THỰC   HIỆN CHỈ THỊ SỐ 21-CT/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ
Quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã sớm ban hành Chương trình hành động số 58- CTHĐ/TU, ngày 15/5/2008 “về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới”; tổ chức triển khai quán triệt Chỉ thị số 21-CT/TW, Chương trình hành động số 58- CTHĐ/TU cho lãnh đạo chủ chốt các Sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố. Chỉ đạo các cấp uỷ đảng, chính quyền, các ban ngành, đoàn thể xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW và Chương trình hành động số 58- CTHĐ/TU. 
Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các sở, ban, ngành và Ban chỉ đạo phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy các cấp triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động số 58- CTHĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. Thực hiện các Đề án, Chiến lược của Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành kế hoạch 1618/KH-UBND ngày 10/6/2010 về thực hiện Đề án “Xây dựng xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy”, Quyết định số 2291/QĐ-UBND ngày 02/11/2011 của UBND tỉnh, về ban hành Chương trình hành động thực hiện Quyết định số 1001/QĐ-TTg ngày 27/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về “Chiến lược quốc gia phòng, chống và kiểm soát ma túy đến năm 2020, định hướng đến năm 2030”. Kết hợp lồng ghép việc triển khai thực hiện Chỉ thị 21-CT/TW, Chương trình hành động số 58-CTHĐ/TU với nhiệm vụ đảm bảo an ninh, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, các chương trình phát triển kinh tế- xã hội, các cuộc vận động do các ban, ngành, Mặt trận và các đoàn thể phát động.  
Việc triển khai thực hiện Chỉ thị 21-CT/TW của Bộ Chính trị tiến hành nghiêm túc, đồng bộ, góp phần nâng cao nhận thức của các cấp uỷ đảng, chính quyền, các sở, ban, ngành, Mặt trận, các đoàn thể, cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về tác hại, sự nguy hiểm của ma tuý và công tác phòng ngừa, đẩy lùi tội phạm ma tuý và tệ nạn ma tuý trên địa bàn.  

II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC SAU 04 NĂM THỰC HIỆN CHỈ     THỊ SỐ 21- CT/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ

1. Về công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma tuý:

Những năm qua, các cấp uỷ đảng, chính quyền luôn đặc biệt quan tâm đến công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý; thường xuyên chỉ đạo các cấp, các ngành, đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma tuý trên địa bàn với nhiều hình thức phong phú, sinh động, đạt hiệu quả tốt. 

Các lực lượng chức năng đã phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành, mặt trận và các đoàn thể tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các yêu cầu, nội dung, nhiệm vụ, giải pháp theo nội dung của Chỉ thị số 21-CT/TW, Chương trình hành động số 58-CTHĐ/TU của Ban thường vụ Tỉnh ủy, gắn với việc thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Đảng và của Chính phủ về công tác phòng, chống tội phạm như: Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”, Nghị quyết 09/CP của Chính phủ, Chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, phòng chống ma túy, các đề án về phòng chống tội phạm…

Các địa phương, cơ quan, đơn vị đã chú trọng cải tiến nội dung, đa dạng hoá hình thức tuyên truyền phòng, chống ma tuý, tập trung về cơ sở và các nhóm có nguy cơ cao về nghiện ma tuý. Làm tốt công tác phối hợp tổ chức triển khai thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều luật của Luật phòng, chống ma tuý; đẩy mạnh tuyên truyền về tác hại của ma tuý và các thủ đoạn hoạt động của tội phạm ma tuý cho nhiều đối tượng, nhất là đối tượng thanh thiếu niên, sinh viên, học sinh, công nhân viên chức, người lao động. Tổ chức phát động phong trào toàn dân phòng ngừa, tấn công tội phạm ma tuý ở hàng trăm địa bàn dân cư, cơ quan, trường học...với hàng ngàn lượt người tham gia. Đăng tải, phản ánh nhiều tin bài, phóng sự tuyên truyền về công tác phòng, chống tội phạm ma tuý trên các phương tiện thông tin đại chúng. Phát động xây dựng và nhân rộng nhiều điển hình tiên tiến về tự quản, tự phòng ngừa...

Thông qua các hoạt động tuyên truyền, phổ biến các nội dung về công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy đã góp phần tích cực vào việc nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành, của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong công tác phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm ma tuý và tệ nạn ma tuý, góp phần giữ gìn an ninh trật tự tại địa bàn khu dân cư, cơ quan, đơn vị.


2. Về công tác phòng, chống tội phạm ma tuý và tệ nạn ma tuý: 
Trong 04 năm qua (2008-2011), các lực lượng chức năng phòng, chống ma tuý (Công an, Biên phòng, Hải quan tỉnh...) đã tăng cường phối hợp, đẩy mạnh công tác rà soát, nắm tình hình và tập trung lực lượng, phương tiện triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ trong phòng, chống tội phạm ma tuý. Xác lập nhiều chuyên án đấu tranh các đường dây vận chuyển, tàng trữ và buôn bán ma tuý. Kết quả đã phát hiện, điều tra, bóc gỡ nhiều vụ buôn bán, tàng trữ, vận chuyển ma túy với số lượng lớn; triệt phá các tụ điểm phức tạp về buôn bán và nghiện hút ma túy, điển hình có các vụ như:
- Năm 2008, các lực lượng phòng, chống ma túy đã phát hiện, bắt giữ 26 vụ/39 đối tượng tội phạm về ma túy (so với năm 2007 tăng 15 vụ/10 đối tượng), trong đó: Mua bán trái phép chất ma túy 19 vụ/31 đối tượng; tàng trữ, vận chuyển trái phép chất ma túy 7 vụ/8 đối tượng. Khởi tố, điều tra, chuyển viện kiểm sát truy tố 23 vụ/34 bị can; xử lý hành chính 3 vụ/7 đối tượng; lượng ma túy thu giữ được gồm: 82,126 gam hêrôin, 351 viên ma túy tổng hợp, 8,217 kg cần sa. Số đối tượng sử dụng trái phép chất ma túy trong diện quản lý là 264 người (so với năm 2007 tăng 127 người). 

- Năm 2009, phát hiện 33 vụ/54 đối tượng, điều tra chuyển viện kiểm sát đề nghị truy tố 25/39 bị can; xử lý hành chính 7 vụ/14 đối tượng, không xử lý 01 vụ/01 đối tượng do đối tượng bị chết do bệnh lý. Năm 2010, đã phát hiện 20 vụ/28 đối tượng, khởi tố, điều tra chuyển viện kiểm sát đề nghị truy tố 20 vụ/28 bị can. Năm 2011, đã phát hiện 36 vụ, tang vật thu giữ gồm 08 bánh, 105,5680 gam hêrôin, 20.696 viên ma túy tổng hợp (WY), 7,977 kg cần sa. 

- Hiện nay trên địa bàn tỉnh có 652 đối tượng nghiện các chất ma túy có hồ sơ quản lý (tăng 388 đối tượng so với năm 2008). Số người nghiện ma túy đã xuất hiện ở 09/10 huyện, thị xã, thành phố (trừ huyện đảo Cồn Cỏ).
3. Về hợp tác quốc tế trong phòng, chống và kiểm soát ma tuý trên tuyến biên giới:


Việc hợp tác quốc tế về phòng, chống và kiểm soát ma túy với các tổ chức quốc tế, các nước, nhất là các nước trên tuyến hành lang kinh tế Đông- Tây và các tỉnh bạn Lào có chung đường biên giới với tỉnh Quảng Trị được tăng cường; hiệu quả phối hợp phòng, chống tội phạm ma túy nâng cao, tranh thủ được nguồn lực, kinh nghiệm cũng như tạo thế trận phòng, chống ma túy từ xa.

Trên cơ sở Hiệp định hợp tác phòng, chống ma tuý của hai Chính phủ Việt Nam và Lào; các văn bản thỏa thuận, biên bản ký kết hợp tác giữa các tổ chức thực thi pháp luật trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây, giữa tỉnh Quảng Trị với hai tỉnh có chung đường biên giới Savẳnnakhệt và Salavan (Lào), các lực lượng Công an, Biên phòng, Hải quan tỉnh Quảng Trị đã trực tiếp ký kết biên bản ghi nhớ phối hợp công tác với các ngành chức năng của hai tỉnh bạn Lào, trong đó có nội dung về phòng, chống và kiểm soát ma tuý. Hàng năm, các bên tổ chức hội đàm nhằm sơ kết, đánh giá tình hình và kết quả phối hợp, ký kết nội dung phối hợp năm tới trên các lĩnh vực liên quan, trong đó có công tác phối hợp phòng, chống và kiểm soát ma tuý. Đồng thời các lực lượng chuyên trách phòng, chống ma tuý của Công an, Biên phòng, Hải quan hai bên gặp gỡ trao đổi, chia sẻ thông tin, cùng phối hợp xử lý các vụ việc có liên quan đến ma tuý nhằm kiểm soát, ngăn chặn có hiệu quả nguồn ma tuý thẩm lậu vào Việt Nam. Nhìn chung, việc hợp tác quốc tế trong phòng, chống và kiểm soát ma tuý trên tuyến biên giới đã được các ngành chức năng phối hợp thực hiện có hiệu quả trên tinh thần hợp tác, hữu nghị, đảm bảo đúng chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta.
4.  Đánh giá chung:

- Về ưu điểm:

 Việc triển khai quán triệt Chỉ thị 21-CT/TW, Chương trình số 58-CTHĐ/TU của Ban thường vụ Tỉnh ủy đã góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm, sự quan tâm của các cấp ủy đảng và chính quyền, sự phối hợp của các cấp, các ngành trong công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý.

Các cấp ủy đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở đã phát huy vai trò trong lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp, quyết liệt nhiệm vụ phòng, chống ma túy; đã xây dựng các chương trình, kế hoạch hành động phòng, chống ma túy phù hợp với đặc điểm tình hình của địa phương, đơn vị mình.

Ban Chỉ đạo phòng, chống ma túy, các lực lượng chuyên trách phòng chống ma túy các cấp được kiện toàn, củng cố, nâng cao hiệu quả và chất lượng hoạt động. Các nguồn kinh phí phục vụ cho nhiệm vụ phòng, chống tội phạm về ma tuý và thực hiện các đề án liên quan đến ma túy được sử dụng có hiệu quả.

Công tác hợp tác quốc tế về phòng, chống ma túy được tăng cường, mở rộng, tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan, lực lượng chức năng nâng cao hiệu quả phòng, chống và kiểm soát ma túy.

- Về hạn chế:

Việc quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị 21-CT/TW, Chương trình số 58-CTHĐ/TU và các văn bản có liên quan ở một số cấp ủy đảng, chính quyền chưa thực sự sâu rộng. Việc tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống ma tuý ở một số địa phương, nhất là ở vùng sâu, vùng xa chưa được quan tâm đúng mức.
Tình hình hoạt động của tội phạm ma tuý và tệ nạn ma tuý vẫn diễn biến phức tạp, khó kiểm soát. Số người nghiện các chất ma tuý trên địa bàn đang có chiều hướng gia tăng, nhất là trong thanh thiếu niên. Công tác kiểm soát các tiền chất gây nghiện chưa được coi trọng.

Lực lượng chuyên trách về phòng, chống ma túy tuy đã được tăng cường, nhưng chưa đáp ứng về số lượng, các điều kiện đảm bảo cho công tác đấu tranh phòng, chống ma tuý còn bất cập với tình hình, nhất là tại các địa bàn trọng điểm phức tạp về ma túy.
          III. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI 

1. Các cấp ủy đảng, chính quyền, các ban, ngành, mặt trận và các đoàn thể tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 21- CT/TW của Bộ Chính trị, Chương trình hành động số 58- CTHĐ/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ “về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới”, gắn với việc thực hiện Chỉ thị 48- CT/TW của Bộ Chính trị, “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới” và Chương trình mục tiêu quốc gia phòng chống tội phạm, Chương trình mục tiêu quốc gia phòng chống ma túy giai đoạn 2011-2015. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp uỷ đảng, chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý; huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và của toàn dân tham gia vào nhiệm vụ đấu tranh, phòng ngừa tội phạm nói chung và tội phạm ma túy nói riêng.

2. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của của cấp ủy đảng, chính quyền, vai trò của Mặt trận, các đoàn thể, cơ quan, ban ngành trong công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức và hành động của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, học sinh sinh viên và các tầng lớp nhân dân về tác hại, hiểm họa của ma túy, cách phòng ngừa, giữ gìn lối sống lành mạnh trong gia đình và cộng đồng. Thường xuyên phát động phong trào toàn dân tham gia phòng, chống ma tuý một cách sâu rộng, có hiệu quả.

  3. Củng cố, kiện toàn tổ chức và nâng cao chất lượng nghiệp vụ, chuyên môn, pháp luật cho đội ngũ cán bộ chuyên trách về phòng, chống ma túy. Bảo đảm kinh phí, phương tiện cho hoạt động phòng, chống và kiểm soát ma túy. Tăng cường công tác phòng ngừa, trấn áp các loại tội phạm ma túy, triệt xóa các tụ điểm phức tạp về tội phạm và tệ nạn ma túy. Phối hợp điều tra và đưa ra xét xử kịp thời, nghiêm minh đối với các đối tượng phạm tội liên quan đến ma túy.
4. Làm tốt công tác quản lý các đối tượng nghiện ma tuý, phối hợp tổ chức có hiệu quả công tác cai nghiện gắn với quản lý và tạo việc làm sau cai nghiện để họ sớm hoà nhập cộng đồng; xây dựng và nhân rộng các mô hình cai nghiện có hiệu quả và xã hội hóa công tác cai nghiện nhằm kiềm chế và giảm dần người nghiện ma tuý trên địa bàn.
5. Tiếp tục củng cố, kiện toàn Ban Chỉ đạo phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý, trước hết là cơ quan thường trực Ban chỉ đạo, nhằm tăng cường vai trò chỉ đạo, hướng dẫn các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị trong tổ chức thực hiện, tổng kết đánh giá, xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong công tác phòng, chống ma tuý. Phát huy tốt vai trò của mặt trận, các đoàn thể và tổ chức quần chúng ở cơ sở trong việc tham gia công tác phòng, chống ma tuý. 

6. Đẩy mạnh công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế về phòng, chống ma túy với các nước, các tổ chức quốc tế, các tỉnh bạn Lào có chung đường biên giới với Quảng Trị, đảm bảo đi vào chiều sâu, thiết thực, hiệu quả. Đặc biệt chú trọng mở rộng quan hệ hợp tác với nước bạn Lào, các tổ chức thực thi pháp luật của các quốc gia trên tuyến hành lang kinh tế Đông- Tây để kiểm soát, ngăn chặn hoạt động vận chuyển, mua bán ma túy qua biên giới. Phối hợp đấu tranh với các đường dây tội phạm ma tuý xuyên quốc gia, vận động nhân dân hai bên biên giới thực hiện tốt chủ trương của Đảng, pháp luật nhà nước về phòng, chống ma túy nhằm nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống và kiểm soát ma tuý, hạn chế tối đa các hoạt động mua bán, vận chuyển ma tuý vào nội địa.

 IV. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:

1- Đối với Chính phủ: 

         Quảng Trị là một trong những tỉnh còn nghèo, có nhiều khó khăn, đề nghị Chính phủ tăng nguồn kinh phí cho địa phương phục vụ công tác phòng, chống tội phạm ma tuý và công tác cai nghiện, sau cai nghiện.

2- Đối với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an:

           Hoạt động của loại tội phạm ma tuý ngày càng tinh vi, xảo quyệt và nguy hiểm hơn, vì vậy, cần bổ sung biên chế, trang thiết bị, phương tiện và chế độ ưu đãi cho các lực lượng vũ trang chuyên trách phòng, chống ma túy./.

Nơi nhận:                                                                          T/M BAN THƯỜNG VỤ 
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,                                                                   PHÓ BÍ THƯ
- UBKT Trung ương

- Văn phòng Trung ương Đảng,                                                                       

- Đảng uỷ Công an Trung ương,





      Đã ký  


- Đảng ủy QK4








- Các Đảng đoàn, ban cán sự Đảng,

- Các huyện, thị uỷ, thành uỷ, Đảng uỷ trực thuộc,                                          

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,                                                     Thái Vĩnh Liệu                                                                                                                                                                                                          
- Các ban Đảng  và văn phòngTỉnh uỷ,                                                    

- Các đồng chí Thường vụ Tỉnh uỷ,

- Lưu Văn phòng tỉnh ủy, P. Nội chính- tiếp dân.                                
