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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ 
                     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

      * 



                    Đông Hà, ngày 20 tháng 7 năm 2012
       Số 91-BC/TU

BÁO CÁO

việc thực hiện Quy định số 51-QĐ/TW, ngày 19/4/2007 của Ban Bí thư 
về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ, thành ủy
---

Thực hiện Chương trình kiểm tra số 35-CTr/TW ngày 10/1/2012 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư năm 2012 và yêu cầu của Uỷ ban Kiểm tra Trung ương về báo cáo tự kiểm tra việc thực hiện Quy định số 51-QĐ/TW, ngày 19/4/2007 của Ban Bí thư về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ, thành ủy; Thường trực Tỉnh uỷ Quảng trị báo cáo tự kiểm tra tình hình thực hiện Quy định 51-QĐ/TW như sau:

I - ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH ĐỊA PHƯƠNG VÀ VIỆC TỔ CHỨC QUÁN TRIỆT QUY ĐỊNH

1- Một số nét khái quát về đặc điểm, tình hình địa phương

Quảng Trị có diện tích tự nhiên 4.792km2, dân số khoảng 60,2 vạn người tính đến cuối năm 2011; có 10 đơn vị hành chính (gồm 1 thành phố, 1 thị xã và 8 huyện); đường biên giới với nước bạn Lào dài 206 km, bờ biển dài 75 km. Nằm ở vị trí chiến lược trọng yếu trong bảo vệ, khai thác biển Đông và giao lưu với các nước phía Tây bán đảo Đông Dương và các nước trong khu vực Đông Nam Á; có hệ thống giao thông đường thuỷ, bộ khá thuận lợi cùng với sự đa dạng của địa hình đồng bằng, đô thị, miền núi, gò đồi, vùng cát ven biển và hải đảo; nằm trong vùng khí hậu khắc nghiệt, chịu nhiều ảnh hưởng của biến đổi khí hậu.

Quảng Trị có tiềm năng về du lịch tự nhiên và nhân văn khá phong phú, nhất là hệ thống di tích lịch sử chiến tranh cách mạng gắn liền với 2 cuộc kháng chiến cứu nước vĩ đại của dân tộc. 

Những năm qua, tỉnh đã chú trọng đầu tư khai thác tốt tiềm năng, lợi thế của toàn vùng, tiểu vùng, tạo được chuyển biến đồng bộ, hiệu quả trên các lĩnh vực. Tốc độ tăng trưởng kinh tế bình quân 5 năm 2006- 2010 đạt 10,8% và năm 2011 tăng 9,6%. Thu nhập bình quân đầu người liên tục tăng, năm 2011 đạt 20 triệu đồng/ người/ năm; tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn mới còn 17,2%. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực theo hướng tăng dần tỷ trọng công nghiệp- xây dựng và dịch vụ, giảm dần tỷ trọng nông nghiệp. Cơ cấu lao động đã có sự chuyển dịch phù hợp. Hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế-xã hội từng bước được tăng cường. Môi trường đầu tư của tỉnh phát triển theo chiều hướng thuận lợi. 

Tuy vậy, Quảng Trị là địa phương nằm ở vị trí địa lý không thuận lợi, xa các trung tâm kinh tế lớn của đất nước, khí hậu khắc nghiệt, thiên tai bão lũ thường xuyên xảy ra... là những trở ngại lớn cho thu hút đầu tư và phát triển kinh tế-xã hội.
2- Tình hình Đảng bộ tỉnh Quảng Trị

Tỉnh Quảng Trị có 16 đảng bộ trực thuộc Tỉnh ủy, trong đó có 10 đảng bộ huyện, thị, thành phố và 6 đảng ủy trực thuộc, 650 tổ chức cơ sở đảng ( 245 đảng bộ cơ sở và 405 chi bộ cơ sở). Tổng số đảng viên 33.567 người. Trình độ văn hóa: Trung học phổ thông 24.782, trung học cơ sở 6.901, tiểu học 2.145; trình độ học vấn: tiến sỹ 7, thạc sỹ 253, đại học 8.281, cao đẳng 2.852, trung học chuyên nghiệp 7.215; trình độ về lý luận chính trị: cao cấp, cử nhân 1.321, trung cấp 5.732, sơ cấp 7.774.

Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XV, nhiệm kỳ 2010-2015 có 55 đồng chí, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ có 15 đồng chí. Thường trực Tỉnh uỷ 3 đồng chí gồm đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ- Chủ tịch HĐND tỉnh, đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ, đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND tỉnh.
Trong những năm qua, nội bộ Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh uỷ đoàn kết, thống nhất; thực hiện nghiêm nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, nhờ vậy đã triển khai tổ chức thực hiện tốt Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ.

3- Việc tổ chức quán triệt Quy định 51- QĐ/TW

Sau khi Ban Bí thư ban hành Quy định 51-QĐ/TW về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ; nhận thức rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của Quy định 51-QĐ/TW đối với việc thực hiện nhiệm vụ lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ địa phương, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chú trọng triển khai quán triệt đến các cấp uỷ đảng, cơ quan, ban, ngành cấp tỉnh, các đồng chí Tỉnh uỷ viên để nhận thức đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn của Thường trực Tỉnh uỷ với các cấp uỷ đảng, các cơ quan trong hệ thống chính trị. Xác định Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư là văn bản pháp lý quan trọng trong điều hành các hoạt động của Đảng bộ, do đó từ việc nhận thức đến tuân thủ quy định được đề cao trong Thường trực Tỉnh uỷ và trong các mối quan hệ công tác với các cấp, các ngành; vai trò, trách nhiệm của tập thể và cá nhân thường trực tỉnh uỷ phát huy ngày càng tốt hơn, đặc biệt các nhiệm vụ phân công, phân cấp, uỷ quyền cho Thường trực tỉnh ủy được chủ động triển khai có hiệu quả hơn. Đoàn kết thống nhất trong Thường trực tỉnh uỷ được giữ vững, góp phần quan trọng giữ vững đoàn kết thống nhất trong Ban thường vụ và trong Tỉnh uỷ. Khẳng định qua 5 năm thực hiện Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư đã có tác động tích cực, tạo chuyển biến rõ nét hơn trong thực hiện phương thức lãnh đạo của cấp uỷ đảng đối với các cơ quan nhà nước, mặt trận và các đoàn thể quần chúng, đối với toàn hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở. 

Đối với các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc, cấp uỷ cơ sở xã, phường, thị trấn, trên cơ sở vận dụng Quy định 51-QĐ/TW đã có nhận thức rõ hơn vị trí, vai trò của thường trực cấp uỷ, từ đó trong xây dựng Quy chế làm việc nhiệm kỳ này đã quy định rõ trách nhiệm, quyền hạn phù hợp với trách nhiệm, thẩm quyền của tập thể, cá nhân thường trực cấp uỷ, tạo được chuyển biến rõ nét hơn trong lãnh đạo, điều hành công tác của từng cấp ủy đảng so với trước khi chưa có Quy định 51-QĐ/TW.

II- TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUY ĐỊNH 51-QĐ/TW.

1- Đối với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ

Thời điểm trước mốc ra đời Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư, cụ thể là trong 2 năm đầu của nhiệm kỳ 2005-2010, Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ khóa XIV vận dụng theo Hướng dẫn 01-HD/TW của BBT về quan hệ làm việc của Thường trực tỉnh ủy và căn cứ tình hình, nhiệm vụ thực tế của cấp uỷ để quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Thường trực tỉnh uỷ. Sau khi Ban Bí thư ban hành Quy định 51-QĐ/TW vào năm 2007, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Tỉnh uỷ đã kịp thời sửa đổi, bổ sung Quy chế làm việc (phần nhiệm vụ, quyền hạn của thường trực tỉnh uỷ) tuân thủ Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành quy định phân công trách nhiệm, uỷ quyền một số nhiệm vụ cho Thường trực tỉnh uỷ xử lý, xác định trách nhiệm, các mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ phù hợp với Quy định 51-QĐ/TW (nhất là sau khi có vấn đề mất đoàn kết trong nội bộ Thường trực tỉnh uỷ nhiệm kỳ 2001-2005). Những việc làm trên đã thể hiện sự đổi mới của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ khóa XIV nhằm khắc phục những khuyết điểm của Ban Thường vụ theo kết luận của Bộ Chính trị; củng cố, tăng cường vai trò của Ban Thường vụ tỉnh uỷ, thường trực tỉnh uỷ trong lãnh đạo, chỉ đạo các nhiệm vụ, giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt đảng.
Nhiệm kỳ 2010-2015, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Tỉnh uỷ đã sớm bổ sung, sửa đổi ban hành Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ, trong đó thống nhất đưa gần nguyên văn Quy định 51-QĐ/TW vào Chương, mục trách nhiệm, quyền hạn và mối quan hệ làm việc của thường trực tỉnh uỷ (chỉ có điều chỉnh, bổ sung một số nội dung sát thực tế địa phương nhưng không thoát ly nguyên tắc của Quy định 51-QĐ/TW). Đặc biệt từ kinh nghiệm thực tiễn của Đảng bộ Quảng Trị qua nhiệm kỳ 2005-2010 đã chứng minh các quy định trên là phù hợp, có hiệu quả nên Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã thống nhất bổ sung thêm các phần việc cụ thể uỷ quyền cho Thường trực tỉnh uỷ điều hành, chỉ đạo thực hiện như: chuẩn bị, cho ý kiến thống nhất trong thường trực tỉnh uỷ về công tác cán bộ trước khi Ban thường vụ hoặc Tỉnh uỷ bàn, quyết định; vấn đề chính sách cán bộ, khen thưởng, kỷ luật cán bộ diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý; vấn đề xử lý các vụ án quan trọng, nhạy cảm, về chủ trương đầu tư dự án quan trọng, các khoản chi ngân sách, nguồn hỗ trợ...Trong điều hành xét thấy không vi phạm đến thẩm quyền tập thể Ban thường vụ tỉnh uỷ quyết định thì Thường trực tỉnh uỷ thống nhất quyết định, chỉ đạo xử lý kịp thời, có hiệu quả.
Tuy nhiên, trên thực tế từ sau Đại hội XV (nhiệm kỳ 2010-2015) đến nay, mặc dù Thường trực tỉnh uỷ chủ động xử lý những vấn đề được Ban Thường vụ tỉnh uỷ uỷ quyền, nhưng phần lớn các công việc đều đưa ra bàn trong tập thể thường vụ tỉnh uỷ để tôn trọng quyền và trí tuệ của cá nhân các đồng chí uỷ viên thường vụ tỉnh uỷ, bảo đảm thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.
Để cụ thể hóa việc thực hiện Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ tỉnh uỷ đã ban hành một số quy định cụ thể về phân công nhiệm vụ cá nhân phụ trách trong Ban chấp hành, Ban Thường vụ và Thường trực tỉnh ủy, trong đó quy định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của tập thể, cá nhân thường trực tỉnh uỷ như: quyết định lập các ban chỉ đạo do bí thư hoặc phó bí thư thường trực tỉnh uỷ làm Trưởng ban ( Ban chỉ đạo 25 tỉnh, Ban chỉ đạo Cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Ban chỉ đạo Quy chế dân chủ cơ sở, Trưởng Bộ phận Thường trực NQ TW4, Chủ tịch Hội đồng thi đua khen thưởng khối Đảng, Chủ tịch Hội đồng tuyển dụng công chức khối đảng, đoàn thể...); phân công ký các văn bản của cấp uỷ...

           Hàng năm trong kiểm điểm cuối năm, bên cạnh việc đi sâu kiểm điểm tập thể, cá nhân thường vụ tỉnh uỷ, Ban Thường vụ tỉnh uỷ đã chủ động kiểm điểm, đánh giá sâu việc thực hiện Quy chế làm việc của tỉnh uỷ, trọng tâm là việc chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ, vai trò cá nhân phụ trách của các đồng chí thường trực và ban thường vụ tỉnh uỷ. Qua kiểm điểm hàng năm thấy nổi rõ tiến bộ đạt được là vai trò thường trực tỉnh uỷ trong việc chuẩn bị nội dung, chương trình cho các kỳ họp tỉnh uỷ, ban thường vụ tỉnh uỷ chu đáo, bảo đảm quy trình, có chất lượng; các quyết định của hội nghị Ban Thường vụ tỉnh uỷ đều trên cơ sở sự tán thành cao của đa số. Kết quả đó thể hiện vai trò của tập thể và cá nhân phụ trách của các đồng chí thường trực tỉnh uỷ, chấp hành nghiêm quy chế, quy định đề ra. Những việc thuộc thẩm quyền thường trực bàn, quyết định đều được thực hiện dân chủ, khách quan, tránh được các biểu hiện cố tình làm trái quy định vì lạm quyền hoặc tư tưởng cá nhân. Những việc Ban Thường vụ Tỉnh uỷ uỷ quyền cho thường trực tỉnh uỷ được thực hiện nghiêm túc, linh hoạt, có hiệu quả, chưa nảy sinh vấn đề gì vi phạm quy định hoặc lạm quyền, gây hiểu nhầm trong Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. Hàng năm qua kiểm điểm việc thực hiện Quy định 51-QĐ/TW, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đều ghi nhận và đánh giá cao vai trò trung tâm của Thường trực tỉnh uỷ trong điều hành công việc và chấp hành Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ. 

Trong quá trình thực hiện Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư, vai trò các cơ quan tham mưu, giúp việc cho cấp uỷ được đề cao và phát huy, góp phần tích cực giúp Thường trực tỉnh uỷ bảo đảm tuân thủ đúng nguyên tắc, quy trình trong điều hành, chỉ đạo, xử lý công việc.


2- Đối với tập thể Thường trực Tỉnh uỷ


2.1- Việc chấp hành, thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách trong việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn, các quan hệ công tác theo Qui định số 51-QĐ/TW của Ban Bí thư và Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ nghiêm túc, đầy đủ.
Trong tập thể Thường trực Tỉnh uỷ luôn giữ vững sự đoàn kết, thống nhất; hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức các cuộc họp của Thường trực Tỉnh uỷ thực hiện theo đúng quy chế, quy định; giải quyết công việc đúng thẩm quyền, bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, đồng thời phát huy tốt vai trò, trách nhiệm cá nhân phụ trách trong phạm vi nhiệm vụ được phân công. 
- Những vấn đề thuộc thẩm quyền của Thường trực tỉnh uỷ hoặc ban thường vụ tỉnh ủy ủy quyền đều được tổ chức họp thường trực tỉnh uỷ (đủ 3 đồng chí) bàn, quyết định. Mỗi thành viên trong thường trực có quyền nêu quan điểm, chính kiến cá  nhân trước các vấn đề đưa ra thảo luận tại cuộc họp. Nếu một trong 3 đồng chí chưa thống nhất vấn đề thì được bảo lưu ý kiến đồng thời có thể suy nghĩ thêm để bàn tiếp vào dịp khác cho đến khi thống nhất được vấn đề.  Nếu trong 3 đồng chí thường trực tỉnh ủy chưa thống nhất thì đưa ra Ban Thường vụ tỉnh uỷ thảo luận, quyết định theo nguyên tắc thiểu số phục tùng đa số; khi cần có thể bỏ phiếu kín quyết định. 

- Những công việc đã phân công cá nhân thường trực tỉnh uỷ phụ trách thì chủ động triển khai, chỉ đạo thực hiện và chịu trách nhiệm trước Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về kết quả công việc do mình phụ trách. Đồng chí Bí thư tỉnh uỷ theo phạm vi quyền hạn, trách nhiệm chỉ đạo chung các nhiệm vụ, không đi sâu chỉ đạo các công việc đã phân công cho các phó bí thư hoặc các uỷ viên ban thường vụ tỉnh uỷ. Đối với những công việc xét thấy các đồng chí cấp dưới đã chỉ đạo mà còn khó khăn thì Bí thư tỉnh ủy trực tiếp chỉ đạo giải quyết.
Cũng có những việc tuy đã phân công phụ trách nhưng xét thấy phải có chủ trương thống nhất của thường trực tỉnh ủy thì cá nhân phụ trách chủ động đề xuất với đồng chí Bí thư tỉnh uỷ để bàn kỹ chủ trương, biện pháo chỉ đạo, giúp cho đồng chí phụ trách vững tin hơn trong điều hành thực hiện công việc. Những việc Thường trực tỉnh uỷ bàn, quyết định chỉ đạo thực hiện đều được báo cáo, thông tin lại cho các đồng chí uỷ viên thường vụ tỉnh uỷ trong phiên họp gần nhất.
Việc phân công, phân cấp xử lý công việc giữa Thường trực và Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, giữa tập thể và các đồng chí thành viên Thường trực tỉnh ủy phụ trách từng lĩnh vực rõ ràng, cụ thể hơn. Thực hiện mối quan hệ phối hợp trong Thường trực Tỉnh uỷ ngày càng chặt chẽ, nhịp nhàng hơn, tạo được sự đoàn kết, gắn kết, tôn trọng lẫn nhau trong thực hiện nhiệm vụ.

2.2- Về thực hiện nhiệm vụ của tập thể Thường trực tỉnh uỷ.

Tập thể Thường trực Tỉnh uỷ đã thực hiện nghiêm túc 4 nhóm nhiệm vụ theo quy định tại Điều 2 của Quy định 51-QĐ/TW. 
- Ngay sau Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Tỉnh uỷ đã ban hành Quy chế làm việc, xây dựng chương trình công tác toàn khoá; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành chương trình công tác hàng năm, trọng tâm là cụ thể hoá chương trình toàn khoá,xác định bổ sung thêm một số công việc liên quan đến triển khai các chủ trương, Nghị quyết của Trung ương, công việc phát sinh từ thực tế địa phương cần phải được Tỉnh ủy bàn, quyết định chủ trương; một số công việc của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, công tác kiểm tra, giám sát; chương trình làm việc với các cấp uỷ đảng, ban, ngành, đoàn thể, cơ sở...; các hội nghị sơ kết, tổng kết Nghị quyết, Chỉ thị ... và một số công việc thường xuyên khác.

Trong triển khai chương trình công tác, Thường trực Tỉnh uỷ phân công cụ thể các đồng chí phó bí thư theo lĩnh vực phụ trách chủ trì, chỉ đạo các cơ quan chức năng liên quan chuẩn bị nội dung, đề án trình hội nghị. Theo đó các nội dung, đề án thuộc lĩnh vực kinh tế-xã hội, quốc phòng an ninh giao Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chuẩn bị thì đồng chí phó bí thư, chủ tịch UBND tỉnh phụ trách. Các nội dung, đề án thuộc lĩnh vực xây dựng Đảng, mặt trận, đoàn thể và một số vấn đề khác do đồng chí phó bí thư thường trực tỉnh uỷ phụ trách. Việc chuẩn bị các nội dung, đề án thuộc lĩnh vực tổ chức, cán bộ có sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng liên quan theo qui định về phân cấp cán bộ nhưng được tập thể thường trực tỉnh uỷ cho ý kiến thống nhất trước khi đưa ra Ban thường vụ tỉnh uỷ bàn, quyết định. 

Căn cứ các Nghị quyết, Chỉ thị, chủ trương của Trung ương Đảng, của Tỉnh uỷ và của Ban Thường vụ tỉnh uỷ, Thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện đến các đảng đoàn, Ban cán sự đảng, các cấp uỷ đảng trực thuộc. Theo đó những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đề ra trong Nghị quyết được Thường trực tỉnh uỷ thống nhất chỉ đạo, các đồng chí cá nhân thường trực tỉnh uỷ theo lĩnh vực phân công có trách nhiệm triển khai, quán triệt, cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch của nhà nước, nghị quyết của HĐND để tổ chức thực hiện. Thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát, các đồng chí thường trực tỉnh uỷ chủ trì, hoặc phân công uỷ viên thường vụ tỉnh uỷ chủ trì, báo cáo kết quả kiểm tra với ban thường vụ tỉnh uỷ để ra thông báo kết luận chỉ đạo. Việc sơ kết, tổng kết thực hiện các Nghị quyết, Chỉ thị của Trung ương, Tỉnh uỷ được đưa vào Chương trình công tác của ban thường vụ tỉnh uỷ, kế hoạch của UBND tỉnh và phân công các đồng chí thường trực tỉnh uỷ chủ trì chỉ đạo chuẩn bị nội dung, đề án trình Ban Thường vụ hoặc Tỉnh uỷ quyết định. Nói chung căn cứ vào các vấn đề, lĩnh vực cụ thể và theo phân công phụ trách lĩnh vực trong thường trực tỉnh uỷ để mỗi cá nhân xác định trách nhiệm thực hiện. Đồng chí bí thư tỉnh uỷ phụ trách chung, đôn đốc, chỉ đạo, nhắc nhở, kiểm tra, khi cần trực tiếp chỉ đạo, chủ trì xử lý bảo đảm yêu cầu công việc hoặc có ý kiến quyết định cuối cùng khi có những khó khăn, vướng mắc. 
- Đối với công việc hàng ngày, những nhiệm vụ phát sinh giữa 2 kỳ họp ban thường vụ tỉnh uỷ đều do tập thể thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo xử lý; khi cần tập thể thường trực tỉnh uỷ chủ trì, mời thêm một số địa phương, đơn vị, đồng chí uỷ viên thường vụ tỉnh uỷ phụ trách dự họp bàn, nhất là đối với những vấn đề quan trọng, nhạy cảm, phức tạp.
Việc thay mặt ban thường vụ tỉnh uỷ giải quyết, chỉ đạo các công việc theo sự chỉ đạo của Trung ương hoặc theo công việc uỷ quyền của ban thường vụ tỉnh uỷ, sau khi chỉ đạo thực hiện, Thường trực tỉnh uỷ báo cáo Thường vụ tỉnh uỷ biết thông qua các kênh thông tin khác nhau như báo cáo trong phiên họp Ban TVTU gần nhất hoặc gửi văn bản xin ý kiến, trao đổi qua điện thoại. Những vấn đề quan trọng được Thường trực tỉnh uỷ cân nhắc và chuẩn bị kỹ nội dung để đưa ra bàn trong Thường vụ tỉnh uỷ; nếu gửi văn bản xin ý kiến (đối với việc bình thường) thì có ý kiến ghi bằng bút tích, giao Văn phòng Tỉnh uỷ tổng hợp báo cáo với Thường trực tỉnh uỷ trước khi triển khai công việc hoặc ký văn bản ban hành.

Đối với công tác tổ chức, cán bộ, Thường trực tỉnh uỷ cho ý kiến thống nhất trước và chuẩn bị đầy đủ các nội dung theo quy định, quy trình trước khi đưa ra ban thường vụ tỉnh uỷ bàn và nhất thiết do tập thể Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quyết định. Nếu chưa chuẩn bị kỹ thì tạm thời hoãn lại bàn sau để bảo đảm tuân thủ nguyên tắc, quy trình, tránh dễ dãi ảnh hưởng uy tín của thường trực, thường vụ và việc chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ.
+ Đối với các trường hợp uỷ quyền Thường trực quyết định như bổ nhiệm, điều động, thuyên chuyển, nghỉ hưu, miễn nhiệm cán bộ thuộc thẩm quyền quản lý của đảng đoàn, ban cán sự đảng của các cơ quan nhà nước hoặc tổ chức quần chúng ..., có văn bản phân cấp cụ thể của Ban thường vụ tỉnh uỷ như: Đối với cán bộ diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý thì do ban thường vụ quyết định hoặc thống nhất chủ trương, có thông báo để ban cán sự đảng, đảng đoàn thực hiện. Đối với cán bộ của một số tổ chức hội quần chúng hoặc doanh nghiệp nhà nước, căn cứ chủ trương phân cấp thì có đối tượng là cán bộ do Ban thường vụ cho chủ trương, có đối tượng do thường trực tỉnh uỷ cho chủ trương, không nhất thiết đối tượng nào cũng do ban thường vụ tỉnh uỷ cho chủ trương...vv... Theo sự phân cấp đó, việc hiệp y bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, khen thưởng... cán bộ cấp trưởng, cấp phó thuộc các cơ quan Trung ương quản lý cũng được căn cứ vào ngành, đơn vị (như Quân sự, Công an, VKS, toà án) thuộc thẩm quyền ban thường vụ hiệp y. Các ngành khác thì giao thường trực tỉnh uỷ quyết định việc hiệp y cấp phó. Đối với các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc thì Thường trực tỉnh uỷ chuẩn y kết quả bầu cử cấp uỷ viên, uỷ ban kiểm tra và các chức danh lãnh đạo của cấp uỷ; chỉ định bổ sung cấp uỷ viên, uỷ viên đảng đoàn, ban cán sự đảng theo đề nghị của cấp uỷ, đảng uỷ, đảng đoàn, ban cán sự đảng trực thuộc.  Thường trực tỉnh uỷ được quyền quyết định thẩm tra cán bộ có vấn đề về lịch sử chính trị và chính trị hiện nay để đưa ra ban thường vụ xem xét, kết luận.
+ Đối với lĩnh vực nội chính, quốc phòng an ninh, đối ngoại, hoạt động tư pháp, Ban thường vụ, thường trực tỉnh ủy lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ và thường xuyên. Hàng năm BTVTU ban hành chỉ thị chỉ đạo chương trình công tác hàng năm, đề ra chủ trương thống nhất lãnh đạo các vấn đề liên quan đến an ninh chính trị, trật tự xã hội, công tác quốc phòng, quân sự địa phương, công tác đối ngoại, các vụ án quan trọng, nhạy cảm.
Căn cứ các công việc do Ban thường vụ tỉnh ủy uỷ quyền, Thường trực tỉnh ủy thực hiện trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo những vấn đề thường xuyên của lĩnh vực nội chính như an ninh chính trị, tôn giáo, dân tộc...; theo đó, những ý kiến kết luận chỉ đạo của Thường trực được xem là ý kiến của Ban thường vụ Tỉnh uỷ. Theo từng lĩnh vực được phân công, đồng chí Bí thư tỉnh ủy làm Bí thư đảng ủy quân sự tỉnh thì chỉ đạo về quân sự - quốc phòng; đồng chí phó bí thư thường trực tỉnh ủy phụ trách chỉ đạo lĩnh vực nội chính và đối ngoại của Đảng; đồng chí phó bí thư, chủ tịch UBND tỉnh phụ trách chính quyền, công an, biên phòng. Theo trách nhiệm được phân công, cá nhân thường trực tỉnh ủy được quyền chỉ đạo giải quyết những vấn đề thuộc lĩnh vực phụ trách và những ý kiến chỉ đạo của cá nhân được xem là của thường trực tỉnh ủy. Tuy vậy có những vấn đề, vụ việc, công tác lớn, quan trọng, các đồng chí Thường trực tỉnh ủy thường xin ý kiến tập thể Ban thường vụ tỉnh ủy trước khi quyết định. Đối với đơn thư khiếu nại, tố cáo cán bộ diện ban thường vụ tỉnh ủy quản lý hoặc của đảng viên gửi đến cấp uỷ tỉnh, Thường trực tỉnh ủy chỉ đạo xử lý thông qua việc giao cơ quan chức năng hoặc thành lập Đoàn kiểm tra của  Ban Thường vụ Tỉnh ủy để giải quyết; trường hợp phức tạp đưa ra Ban thường vụ thảo luận, quyết định. 
+ Đối với những vấn đề thuộc lĩnh vực kinh tế-xã hội như các chương trình, dự án đầu tư có quy mô lớn hoặc dự án tuy nhỏ nhưng có ảnh hưởng đến chính trị, an ninh quốc phòng, dân sinh..., trên cơ sở đề nghị của UBND tỉnh, Thường trực Tỉnh ủy xem xét và chỉ đạo để ban thường vụ tỉnh ủy bàn thống nhất chủ trương trước khi HĐND ra Nghị quyết thực hiện hoặc để UBND tỉnh căn cứ chỉ đạo thực hiện. Trong quá trình xem xét nội dung dự án, Thường trực tỉnh ủy có trách nhiệm chỉ đạo chuẩn bị để bảo đảm yêu cầu về mục tiêu, định hướng và tính hiệu quả của dự án; chỉ đạo phối hợp từ chuẩn bị đến quyết định và triển khai thực hiện. Phần lớn những vấn đề Thường trực tỉnh ủy chỉ đạo, quyết định trong phạm vi ủy quyền đều bảo đảm quy trình từ tham mưu đến đưa ra họp bàn, quyết định. 

Qua thực tế cho thấy, Thường trực Tỉnh uỷ xử lý chưa vượt quá thẩm quyền hoặc sai nội dung ủy quyền. Trong việc giải quyết những công việc được uỷ quyền, đối với một số công việc có yếu tố nhạy cảm, phức tạp, Thường trực tỉnh uỷ đều xin ý kiến Ban thường vụ trước khi quyết định. Kết quả giải quyết công việc giữa hai kỳ họp của Ban thường vụ và các công việc được ban thường vụ uỷ quyền, thường trực tỉnh uỷ chấp hành nghiêm túc chế độ báo cáo với Ban thường vụ Tỉnh uỷ trong phiên họp gần nhất.

2.3- Về thực hiện nhiệm vụ của các thành viên trong Thường trực Tỉnh uỷ.
2.3.1- Đối với đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ- Chủ tịch HĐND tỉnh

Là người chịu trách nhiệm cao nhất trước ban chấp hành, ban thường vụ và thường trực tỉnh uỷ về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh trên mọi lĩnh vực, đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ cùng với tập thể Thường trực và Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thường trực HĐND tỉnh bám sát các mục tiêu của Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, các nghị quyết của HĐND đề ra, đồng thời đi sâu nghiên cứu, vận dụng các chủ trương, Nghị quyết của BCH Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Chính phủ để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai tổ chức thực hiện, chú trọng là các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm của Đảng bộ.

Trong lãnh đạo công việc hàng ngày không sa vào sự vụ mà chủ yếu đi sâu nghiên cứu nắm bắt tình hình trên các lĩnh vực, tình hình triển khai các nhiệm vụ, mục tiêu lớn của tỉnh mà Nghị quyết Đại hội đề ra. Chú trọng soát xét, giám sát, chỉ đạo tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện của các cơ quan chính quyền, địa phương.
Thường xuyên dự họp với các ngành, địa phương, kiểm tra thực tế, nhất là những công việc quan trọng, lĩnh vực, ngành nằm trong chuỗi nhiệm vụ cần phải tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để thực hiện mục tiêu kinh tế-xã hội của tỉnh. Khi có vấn đề cần xử lý, tháo gỡ, bổ sung chủ trương, cơ chế, chính sách để bảo đảm thực hiện mục tiêu thì chủ động bàn với Ban Thường vụ giải quyết. Đối với phía công việc chính quyền do đồng chí Chủ tịch UBND tỉnh điều hành, với tư cách Bí thư tỉnh uỷ- chủ tịch HĐND tỉnh đã luôn đi sát, chỉ đạo chặt chẽ các vấn đề trọng yếu, không bao biện làm thay nhưng không buông lỏng lãnh đạo. Việc nào chậm trễ, khó khăn thì kịp thời nhắc nhở, đôn đốc, giúp tháo gỡ. Mặt khác, với vai trò Chủ tịch HĐND tỉnh đã quan tâm chỉ đạo các Ban của HĐND thường xuyên làm tốt công tác giám sát việc thực hiện nghị quyết HĐND, giúp cho việc thực hiện nghị quyết, quản lý điều hành của nhà nước chặt chẽ, có hiệu quả hơn. 
Thường xuyên chỉ đạo làm tốt công tác quán triệt, học tập Nghị quyết đến các cấp uỷ, cán bộ đảng viên; chỉ đạo xây dựng các đề án quan trọng, định hướng thực hiện Nghị quyết cấp trên sát với đặc điểm của địa phương. Chủ trì các cuộc họp Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và hội nghị khác của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.
Trực tiếp chỉ đạo công tác cán bộ, xây dựng bộ máy; ký quyết định về cán bộ, bộ máy, nghị quyết, chỉ thị của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; trực tiếp nắm chỉ đạo các vấn đề cơ mật quốc phòng - an ninh, Bí thư Đảng uỷ quân sự tỉnh.


Chỉ đạo sơ kết, tổng kết việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng và chỉ đạo tổng kết các mặt công tác lớn của địa phương. Cùng với Thường trực Tỉnh uỷ thực hiện thường xuyên chặt chẽ và có hiệu quả việc chỉ đạo phối hợp hoạt động giữa các cơ quan Đảng, Đảng đoàn HĐND, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh, các đoàn thể nhân dân, đảm bảo sự phối hợp hoạt động khá đồng bộ giữa các cơ quan trong hệ thống chính trị. Bao quát chỉ đạo, điều hành giải quyết các công việc của Đảng bộ, nhất là những vấn đề đột xuất nảy sinh giữa hai kỳ họp của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ kịp thời và có kết quả.


Trực tiếp làm Bí thư Đảng uỷ Quân sự tỉnh, trực tiếp nắm và chỉ đạo những vấn đề cơ mật về quốc phòng, an ninh, đối ngoại, về công tác bảo vệ Đảng, đã thường xuyên nắm vững tình hình kịp thời chỉ đạo các hoạt động lĩnh vực nội chính, an ninh - chính trị và trật tự an toàn xã hội. Chỉ đạo các chương trình, kế hoạch và hoạt động đối ngoại lớn của tỉnh, tăng cường mối quan hệ hợp tác hữu nghị với các tỉnh Salavan và Savanakhet (nước CHDCND Lào), xây dựng biên giới hữu nghị, chủ động cùng phía bạn giải quyết các vấn đề liên quan ở biên giới.

- Chủ động tổ chức các công tác của đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh theo trách nhiệm của Bí thư Đảng đoàn; trọng tâm là thực hiện trách nhiệm chỉ đạo cụ thể hoá, tổ chức thực hiện và kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của cấp uỷ và của cơ quan nhà nước cấp trên liên quan đến hoạt động của hội đồng nhân dân tỉnh. Chỉ đạo xây dựng chương trình hoạt động, chương trình giám sát hàng năm, chương trình các kỳ họp của hội đồng nhân dân. Đối với những quyết định quan trọng về kinh tế-xã hội, ngân sách, quốc phòng an ninh và những vấn đề quan trọng khác của tỉnh đều được Đảng đoàn HĐND tỉnh chủ động đề xuất cấp uỷ cho ý kiến theo Quy chế trước khi HĐND họp, ra nghị quyết. Chỉ đạo đồng chí bí thư ban cán sự đảng- chủ tịch UBND tỉnh trong xử lý công việc để đảm bảo sự thống nhất trong lãnh đạo, điều hành giữa cấp uỷ và chính quyền. 
2.3.2- Đối với đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ
Đồng chí Phó bí thư thường trực tỉnh uỷ cùng với đồng chí bí thư và phó bí thư- Chủ tịch uỷ ban nhân dân bao quát, quán xuyến đầy đủ công việc thường xuyên của cấp uỷ. Trong đó Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ đi sâu phụ trách, chỉ đạo lĩnh vực xây dựng Đảng, mặt trận, đoàn thể, công tác nội chính, đối ngoại của đảng và trực tiếp phụ trách công tác văn phòng cấp uỷ, chỉ đạo công tác tài chính, tài sản đảng.  
- Đồng chí phó bí thư thường trực tỉnh uỷ đã chủ động làm tốt nhiệm vụ thường trực; điều hành, điều phối công việc giữa cấp uỷ với các cơ quan trong hệ thống chính trị. Trực tiếp chỉ đạo xây dựng Quy chế làm việc, chương trình làm việc toàn khoá của ban chấp hành đảng bộ tỉnh; chương trình công tác năm, 6 tháng, hàng quý, hàng tháng của ban thường vụ tỉnh ủy; chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm của tỉnh uỷ. Chỉ đạo chuẩn bị chương trình và nội dung các hội nghị của ban chấp hành, ban thường vụ và các cuộc họp của thường trực tỉnh uỷ. Cùng tập thể thường trực tỉnh uỷ, ban thường vụ tỉnh uỷ tổ chức thực hiện tốt chương trình công tác và quy chế làm việc đã đề ra. Tham gia tích cực, có chất lượng trong khảo sát, kiểm tra của Ban Thường vụ và Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, xây dựng đảng bộ trong sạch vững mạnh. 
Hàng quý đồng chí Phó bí thư thường trực tỉnh uỷ đã chủ trì các cuộc họp giao ban các Ban Đảng, Văn phòng tỉnh uỷ; giao ban khối Mặt trận, các đoàn thể cấp tỉnh; giao ban công tác Hội quần chúng cấp tỉnh; giao ban các ngành nội chính cấp tỉnh và chỉ đạo thực hiện kết luận tại các cuộc giao ban đạt kết quả cao. Chỉ đạo giải quyết, xử lý các công việc hàng ngày của Đảng bộ; cùng với các đồng chí uỷ viên thường vụ phụ trách lĩnh vực xử lý những việc cần có sự phối hợp của nhiều cơ quan, đơn vị hoặc những việc do các đồng chí uỷ viên thường vụ phụ trách lĩnh vực đề nghị. Trong phạm vi công việc theo sự phân công và uỷ quyền của ban thường vụ tỉnh uỷ ( xây dựng đảng, hoạt động của mặt trận, đoàn thể, các ban tham mưu xây dựng đảng, nội chính) thì ý kiến kết luận chỉ đạo của đồng chí phó bí thư thường trực có hiệu lực thực hiện như chỉ đạo của Ban thường vụ Tỉnh uỷ.
- Bên cạnh nhiệm vụ thường trực, điều hành công việc hàng ngày đã phát huy tốt trách nhiệm trong việc chuyên sâu chỉ đạo lĩnh vực xây dựng Đảng; chủ động đề xuất với tập thể thường trực, ban thường vụ và ban chấp hành nhiều chủ trương, giải pháp để lãnh đạo, chỉ đạo công tác xây dựng đảng. Chăm lo xây dựng tổ chức cơ sở đảng TSVM, thực sự là hạt nhân lãnh đạo hệ thống chính trị ở cơ sở, đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên. Chỉ đạo sơ kết, tổng kết chủ trương của Trung ương về nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng, về công tác cán bộ gắn với việc xây dựng các giải pháp tiếp tục đổi mới công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng, công tác cán bộ. Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các quy chế, quy định về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng. Coi trọng chỉ đạo công tác dân vận, mặt trận và các đoàn thể quần chúng và công tác nội chính của tỉnh; định hướng chủ trương công tác và chỉ đạo giải quyết kịp thời các kiến nghị, đề xuất của các đoàn thể, tổ chức hội quần chúng.
- Được phân công làm trưởng một số Ban chỉ đạo của tỉnh như Trưởng ban chỉ đạo Quy chế dân chủ cơ sở, Ban chỉ đạo tôn giáo tỉnh, Ban chỉ đạo CNTT và Chủ tịch Hội đồng thi tuyển, tuyển dụng công chức khối Đảng, Mặt trận, đoàn thể, Hội đồng thi đua khen thưởng Khối Đảng. Thực hiện đầy đủ chế độ thông tin, báo cáo của tỉnh uỷ với cấp trên và các cấp uỷ trực thuộc. Trực tiếp quản lý tài chính, tài sản của Đảng bộ; đảm bảo ngân sách và điều kiện làm việc cho khối Đảng đúng chế độ chính sách và quy định của Trung ương. Trực tiếp chỉ đạo các Ban đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ theo quy định và các nhiệm vụ khác theo sự phân công; chăm lo xây dựng hoàn thiện bộ máy các cơ quan tham mưu của cấp uỷ hoạt động có chất lượng.

2.3.3- Đối với đồng chí Phó Bí thư tỉnh uỷ, chủ tịch UBND tỉnh
Đồng chí Phó bí thư tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh, bí thư BCS Đảng UBND tỉnh đã thực hiện vai trò quán xuyến và cùng tập thể Thường trực Tỉnh uỷ chịu trách nhiệm về toàn bộ công việc của thường trực tỉnh uỷ.

- Trách nhiệm chính là chỉ đạo toàn bộ hoạt động của uỷ ban nhân dân tỉnh và hệ thống cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương theo quy định của pháp luật; cùng với các đồng chí uỷ viên ban thường vụ, uỷ viên ban chấp hành Đảng bộ trong uỷ ban nhân dân tỉnh lãnh đạo các Sở, ngành, chỉ đạo xây dựng bộ máy chính quyền địa phương trong sạch, vững mạnh, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả.
- Chỉ đạo tổ chức quán triệt và thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước trong cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân ở địa phương. Chủ động kịp thời cụ thể hoá, tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của ban chấp hành, ban thường vụ tỉnh ủy, của hội đồng nhân dân tỉnh và của cơ quan nhà nước cấp trên về những vấn đề kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, công tác xây dựng Đảng và công tác tổ chức, cán bộ thuộc quyền. Chỉ đạo công tác quy hoạch, kế hoạch hàng năm và 5 năm; chỉ đạo xây dựng các đề án cụ thể về kinh tế - xã hội và ngân sách, về quốc phòng, an ninh, về hợp tác, liên doanh, liên kết với nước ngoài... để đưa ra hội nghị ban chấp hành, ban thường vụ thảo luận, quyết định theo chương trình làm việc.
-  Chủ động, tích cực chỉ đạo triển khai, tổ chức thực hiện công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân, công tác cải cách hành chính, công tác thi đua - khen thưởng, công tác dân vận của chính quyền và công tác đối ngoại ở địa phương; chỉ đạo thực hiện chế độ báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh và các công việc chỉ đạo, điều hành chủ yếu của uỷ ban nhân dân tỉnh cho thường trực, ban thường vụ và tỉnh uỷ theo đúng định kỳ và khi có yêu cầu. Đã thể hiện vai trò trách nhiệm của bí thư ban cán sự đảng uỷ ban nhân dân tỉnh, nhất là trong việc tham mưu các nội dung đề án liên quan trình Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quyết định, đồng thời chỉ đạo UBND tỉnh cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch nhà nước để tổ chức thực hiện; trực tiếp phụ trách đảng uỷ công an, đảng uỷ bộ đội biên phòng tỉnh.

- Thường xuyên báo cáo tình hình với đồng chí bí thư tỉnh ủy và thường trực tỉnh ủy về hoạt động của Ban cán sự Đảng uỷ ban nhân dân tỉnh và hoạt động của Uỷ ban nhân dân tỉnh; chủ động đề xuất những vấn đề thuộc trách nhiệm và phạm vi công tác của uỷ ban nhân dân cần báo cáo xin ý kiến tập thể thường trực, ban thường vụ hoặc ban chấp hành theo đúng quy chế làm việc. Phối hợp chặt chẽ với đồng chí phó bí thư thường trực và đồng chí bí thư đảng đoàn - chủ tịch hội đồng nhân dân trong xử lý công việc để bảo đảm sự lãnh đạo, điều hành giữa cấp uỷ đảng và chính quyền được thống nhất, chặt chẽ và hiệu quả.

III- VỀ THỰC HIỆN QUAN HỆ CÔNG TÁC CỦA THƯỜNG TRỰC TỈNH UỶ

1. Quan hệ công tác trong nội bộ Thường trực Tỉnh uỷ.

- Về chế độ sinh hoạt: Thường trực tỉnh uỷ thực hiện họp định kỳ từ 1- 2 tuần một lần trước họp Ban TVTU để chuẩn bị nội dung họp Ban TVTU và họp đột xuất khi cần thiết; thực hiện thường xuyên chế độ hội ý, trao đổi công việc giữa đồng chí bí thư và phó bí thư thường trực. Khi cần thiết đồng chí bí thư và phó bí thư - chủ tịch uỷ ban nhân dân hội ý, trao đổi để xử lý công việc đột xuất. Nội dung họp thường trực tỉnh uỷ tập trung vào các nội dung chính là: bàn và thống nhất trước nội dung những vấn đề sẽ đưa ra ban thường vụ và ban chấp hành đảng bộ thảo luận và quyết định; thảo luận và quyết định những vấn đề thuộc thẩm quyền của thường trực tỉnh uỷ đã được ban thường vụ uỷ quyền; cho ý kiến để xử lý kịp thời những công việc hàng ngày vượt quá thẩm quyền cá nhân đồng chí thường trực.

- Về thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt thường trực tỉnh uỷ: Khi giải quyết những công việc được ban thường vụ uỷ quyền, thường trực tỉnh uỷ đã thực hiện nghiêm túc việc bàn tập thể và quyết định trên cơ sở tán thành của mọi thành viên trong thường trực; đối với những vấn đề còn có ý kiến khác nhau (nhất là trong công tác tổ chức và cán bộ, trong dự án đầu tư xây dựng cơ bản...) thì chưa quyết định ngay mà tiếp tục chuẩn bị chu đáo để bàn lại trong phiên họp sau; có những việc vẫn chưa thống nhất, chưa có sự nhất trí cao, thường trực tỉnh uỷ đã thực hiện báo cáo xin ý kiến ban thường vụ tỉnh uỷ xem xét, quyết định.
- Thực hiện chế độ tự phê bình và phê bình: Hàng năm, cùng với kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của ban thường vụ tỉnh uỷ, có kiểm điểm trách nhiệm của tập thể thường trực tỉnh uỷ; đồng chí Bí thư và các phó bí thư tiến hành tự phê bình và phê bình trong hội nghị kiểm điểm của tập thể và cá nhân ban thường vụ tỉnh uỷ, có nhận xét của chi uỷ nơi sinh hoạt và chi uỷ nơi cú trú; kết quả kiểm điểm được thông báo với hội nghị ban chấp hành đảng bộ tỉnh để lấy ý kiến và báo cáo Bộ Chính trị, Ban Bí thư theo quy định. 
2- Quan hệ công tác giữa thường trực tỉnh uỷ với các Đảng đoàn, Ban cán sự đảng và Ban Thường vụ Đoàn TNCS Hồ chí Minh tỉnh.

2.1. Đối với Đảng đoàn hội đồng nhân dân và Ban cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Đối với Đảng đoàn HĐND tỉnh: 


Thường trực tỉnh uỷ đã thực hiện nghiêm túc việc chỉ đạo đảng đoàn hội đồng nhân dân chuẩn bị trình ban thường vụ tỉnh uỷ cho ý kiến về những định hướng, chủ trương quan trọng trong chương trình hoạt động, chương trình các kỳ họp và những quyết định quan trọng của hội đồng nhân dân về kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh, những vấn đề quan trọng khác ở địa phương… trước khi hội đồng nhân dân tỉnh họp, quyết định. 
 
- Đối với Ban Cán sự đảng UBND tỉnh: Thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo Ban cán sự đảng uỷ ban nhân dân chuẩn bị trình ban thường vụ tỉnh uỷ cho ý kiến về các chương trình, kế hoạch, đề án cụ thể hoá các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh, mở rộng hợp tác quốc tế… trước khi tổ chức thực hiện hoặc trình hội đồng nhân dân tỉnh quyết định.
Đối với những vấn đề xét thấy đặc biệt quan trọng hoặc nhạy cảm, Thường trực Tỉnh uỷ đã tiến hành xem xét, cho ý kiến trước một bước để chỉ đạo BCS Đảng UBND tỉnh chuẩn bị trình Ban Thường vụ tỉnh uỷ cho ý kiến.

- Theo định kỳ quy định và khi có yêu cầu, Ban cán sự đảng uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo với thường trực, ban thường vụ, ban chấp hành đảng bộ tỉnh tình hình chủ yếu về kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh ở địa phương và những công việc chỉ đạo, điều hành chủ yếu của uỷ ban nhân dân tỉnh.
2.2-. Đối với Ban cán sự đảng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và Ban cán sự đảng Toà án nhân dân tỉnh.

Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chú trọng chỉ đạo lĩnh vực nội chính, phân công đồng chí Phó Bí thư thường trực phụ trách công tác nội chính. Để lãnh đạo các cơ quan này, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Qui định về mối quan hệ công tác của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đối với BCS Đảng VKSND, TAND tỉnh. Ban Thường vụ lãnh đạo trực tiếp VKSND, TAND tỉnh, đồng thời tôn trọng hoạt động độc lập của các cơ quan này theo Hiến pháp và pháp luật. Ban Thường vụ có ý kiến chỉ đạo đối với các vụ án có liên quan đến cán bộ thuộc diện BTV Tỉnh uỷ quản lý, những vụ án hình sự đặc biệt nghiêm trọng có xâm hại đến an ninh quốc gia, kinh tế, chính trị, xã hội, tôn giáo hoặc các vụ án mà giữa các cơ quan tiến hành tố tụng chưa thống nhất quan điểm xử lý. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cũng đã ban hành Quy chế phối hợp trong công tác kiểm tra của Đảng giữa UBKT TU với các BCS Đảng VKSND và TAND tỉnh để tạo sự phối hợp đồng bộ trong hoạt động, tránh sự trùng dẫm, lấn sân và bảo đảm sự nhất quán trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và giữ gìn kỷ luật của Đảng.


Thực hiện đúng nhiệm vụ, quyền hạn được giao, Thường trực Tỉnh uỷ thường xuyên cho ý kiến chỉ đạo về chương trình công tác năm và đánh giá công tác năm của các cơ quan tư pháp. Thường trực Tỉnh uỷ bảo đảm sự lãnh đạo trực tiếp và chặt chẽ của Đảng đối với BCS Đảng VKSND và BCS Đảng TAND trên các vấn đề trọng yếu trong công tác tư pháp; kiểm tra thường xuyên công tác kiểm sát và xét xử đảm bảo đúng đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước; cho ý kiến về nhân sự cấp trưởng, cấp phó của VKSND và TAND, về nhân sự thẩm phán và kiểm sát viên trước khi trình xin ý kiến BTV Tỉnh ủy và báo cáo lên ngành dọc cấp trên. Cho ý kiến về chủ trương giải quyết một số vụ việc, vụ án có tính chất nghiêm trọng, phức tạp liên quan đến cán bộ thuộc diện BTV Tỉnh ủy quản lý; chỉ đạo xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến cán bộ thuộc diện BTV quản lý và những đơn thư khiếu kiện khác của công dân có biểu hiện phức tạp theo đúng Chỉ thị 15 CT/TW ngày 7/7/2007 của Bộ Chính trị về sự lãnh đạo của Đảng đối với các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác điều tra, xử lý các vụ án và công tác bảo vệ Đảng. Định kỳ hằng quý hoặc 6 tháng, Thường trực tỉnh uỷ làm việc hoặc giao ban với lãnh đạo viện kiểm sát nhân dân, toà án nhân dân và các cơ quan nội chính để nghe kết quả hoạt động và những vấn đề cần quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đối với công tác của các cơ quan này.


Ngoài những lĩnh vực cấp uỷ cho ý kiến, chính quyền và các cơ quan tư pháp đã chủ động hoàn toàn trong quản lý, điều hành, xử lý công việc theo qui định của pháp luật. Quá trình thực hiện đã đảm bảo sự lãnh đạo chặt chẽ của cấp uỷ, đồng thời phát huy tính chủ động, tính chịu trách nhiệm của chính quyền, giảm được nhiều cuộc họp không cần thiết. Đối với những vụ án liên quan đến cán bộ thuộc diện BTVTU quản lý, BTV, Thường trực Tỉnh uỷ tôn trọng và tạo điều kiện để các cơ quan bảo vệ pháp luật phát huy trách nhiệm quyết định theo pháp luật, xử lý đúng người, đúng tội, chưa có trường hợp nào can thiệp quá sâu. Qua công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đã đảm bảo cho các hoạt động của cơ quan nội chính luôn đúng hướng, đồng thời việc tuân thủ sự lãnh đạo của Đảng trong các cơ quan nội chính luôn nghiêm túc, chặt chẽ, góp phần tích cực ổn định tình hình chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
2.3- Đối với Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân và ban thường vụ Tỉnh đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

Xuất phát từ yêu cầu phát huy vai trò, vị trí quan trọng của Mặt trận và các đoàn thể trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, cấp uỷ đã tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với Mặt trận và các đoàn thể thông qua các Đảng đoàn; Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy cho ý kiến chỉ đạo trên cơ sở tôn trọng Điều lệ của Mặt trận và các đoàn thể nhân dân.

Cấp ủy đã chú trọng xây dựng, ban hành cơ chế, chính sách, tạo điều kiện cho Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể hoạt động đúng định hướng chính trị, đúng pháp luật và hiệu quả. Tạo điều kiện cho các đoàn thể phát huy tốt vai trò của mình trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước, phản ánh tâm tư, nguyện vọng của quần chúng với Đảng. Thông qua Mặt trận và các đoàn thể, cấp ủy nghe được các ý kiến, nguyện vọng chính đáng của nhân dân và vận động nhân dân tích cực thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 

Thực hiện đúng nhiệm vụ được giao, Thường trực tỉnh uỷ cho ý kiến chỉ đạo đối với đảng đoàn MTTQ, các đoàn thể nhân dân tỉnh và ban thường vụ tỉnh đoàn về những định hướng lớn trong từng thời kỳ; về chương trình, nội dung hoạt động hàng năm do Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân và ban thường vụ Tỉnh đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh trình; cho ý kiến về vấn đề tổ chức và cán bộ, về nhân sự cấp trưởng và cấp phó của Mặt trận, các đoàn thể trước khi trình ban thường vụ tỉnh uỷ quyết định. Thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo kiểm tra sự phối hợp của các cơ quan đảng, chính quyền với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân trong việc tổ chức triển khai các chủ trương lớn về công tác dân vận ở địa phương và chỉ đạo các ban, ngành chức năng bảo đảm các điều kiện cần thiết cho Mặt trận, các đoàn thể hoạt động. Định kỳ hàng quý, đồng chí phó bí thư thường trực tổ chức giao ban với lãnh đạo Mặt trận, các tổ chức đoàn thể để nghe kết quả hoạt động và các kiến nghị của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân với Đảng và các cơ quan nhà nước.

2.4- Thực hiện quan hệ công tác giữa thường trực tỉnh uỷ với các huyện, thị, thành ủy và Đảng uỷ trực thuộc.
- Đối với Đảng uỷ Quân sự, Công an và Biên phòng tỉnh: Thường trực tỉnh uỷ thực hiện lãnh đạo tuyệt đối và trực tiếp về mọi mặt của Đảng đối với quân đội, công an, thông qua cơ chế đồng chí bí thư tỉnh uỷ làm bí thư đảng uỷ quân sự tỉnh và tham gia đảng uỷ quân sự quân khu 4; đồng chí phó bí thư tỉnh ủy - chủ tịch uỷ ban nhân dân tỉnh tham gia đảng uỷ quân sự tỉnh, phụ trách Đảng uỷ công an tỉnh, Đảng uỷ Bộ đội biên phòng tỉnh, đồng chí phó bí thư thường trực tỉnh uỷ phụ trách công tác nội chính, để lãnh đạo trực tiếp công tác quốc phòng, an ninh; nắm và chỉ đạo các vấn đề cơ mật, trọng yếu về quốc phòng, an ninh ở địa phương.
-Đối với các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc: Thường trực tỉnh uỷ thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra nắm tình hình các mặt công tác của các đảng bộ thông qua báo cáo của các Ban đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ và các đồng chí uỷ viên BTVTU, uỷ viên BCH Đảng bộ tỉnh được phân công phụ trách địa bàn; kịp thời uốn nắn các lệch lạc trong quá trình tổ chức thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng và cho chủ trương xử lý những vấn đề phức tạp nảy sinh ở từng địa phương, đơn vị.

- Các đồng chí thường trực tỉnh uỷ đã dành nhiều thời gian đi cơ sở, chỉ đạo giải quyết những khó khăn, vướng mắc phát sinh theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. Hàng năm tiến hành nhiều phiên làm việc trực tiếp với tập thể ban thường vụ, đảng uỷ của các đảng bộ trực thuộc theo định kỳ hoặc đột xuất và khi thấy cần thiết để kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng; nghe tình hình hoạt động của các đảng bộ và định hướng các mặt công tác lớn, xử lý kịp thời những vấn đề xảy ra có liên quan đến địa phương và đơn vị đó.

2.5- Quan hệ công tác giữa thường trực tỉnh uỷ với các Ban Đảng và Văn phòng tỉnh uỷ.
- Thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo chặt chẽ hoạt động của các ban đảng và Văn phòng tỉnh ủy gắn với công việc của cấp uỷ; phát huy đầy đủ trách nhiệm và năng lực của mỗi ban và văn phòng để tham mưu, giúp việc cho ban chấp hành và ban thường vụ lãnh đạo, điều hành và tổ chức thực hiện các công việc của đảng bộ; thường xuyên chăm lo xây dựng để ngày càng hoàn thiện bộ máy các Ban đảng, Văn phòng tỉnh ủy và nâng cao chất lượng vận hành bộ máy đảng.
- Định kỳ hàng quý, đồng chí phó bí thư thường trực tổ chức giao ban với lãnh đạo các ban đảng và Văn phòng Tỉnh ủy để kiểm điểm công việc đã qua và định hướng các công tác lớn trong thời gian tới phù hợp với chương trình chung của cấp uỷ; cho ý kiến chỉ đạo đối với những đề xuất, kiến nghị của các ban và văn phòng để các đơn vị phát huy trách nhiệm, chủ động tổ chức công việc của mình theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

- Thường trực tỉnh uỷ mà trực tiếp là đồng chí phó bí thư thường trực được phân công phụ trach văn phòng đã thường xuyên chỉ đạo Văn phòng tỉnh uỷ thực hiện chức năng, nhiệm vụ là cơ quan tham mưu tổng hợp, phục vụ sự điều hành, tổ chức công việc của tỉnh uỷ và làm công tác thông tin phục vụ lãnh đạo. 
2.6- Quan hệ công tác giữa thường trực tỉnh uỷ với Ban Bí thư, các ban Đảng Trung ương và Văn phòng Trung ương Đảng.

- Thực hiện chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng, Thường trực tỉnh uỷ đã kịp thời tổ chức quán triệt, vận dụng, thể chế hoá và triển khai thực hiện có hiệu quả đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước vào điều kiện cụ thể ở địa phương; thực hiện đầy đủ chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất về tình hình địa phương; chế độ thỉnh thị, xin ý kiến Ban Bí thư đối với những vấn đề vượt quá thẩm quyền và những vấn đề quan trọng mới nảy sinh ở địa phương; báo cáo đầy đủ và kịp thời những vấn đề về tổ chức, cán bộ và công tác quản lý đội ngũ cán bộ tại địa phương thuộc diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư quản lý khi có yêu cầu. Làm tốt công tác chuẩn bị nội dung phục vụ các Đoàn công tác của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, các Ban Đảng và Văn phòng Trung ương khi về làm việc tại tỉnh.
- Thường trực tỉnh uỷ đã chỉ đạo các Ban đảng, Văn phòng tỉnh uỷ xây dựng mối quan hệ công tác chặt chẽ, thường xuyên với các Ban đảng Trung ương và Văn phòng Trung ương Đảng; kịp thời báo cáo những vấn đề khi các cơ quan Trung ương có yêu cầu; bảo đảm điều kiện thuận lợi để cán bộ, chuyên viên các Ban đảng, Uỷ ban Kiểm tra Trung ương và Văn phòng Trung ương Đảng được phân công theo dõi địa phương hoặc đến địa phương công tác thực hiện đúng quy chế chuyên viên và hoàn thành tốt nhiệm vụ; tranh thủ sự hướng dẫn, đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ của các Ban Đảng và Văn phòng Trung ương để giúp các ban đảng và văn phòng tỉnh uỷ làm tốt chức năng, nhiệm vụ được giao.
IV- MỘT SỐ HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM TRONG THỰC HIỆN QUY ĐỊNH 51-QĐ/TW.
Bên cạnh những kết quả, ưu điểm đạt được, việc thực hiện Quy định 51-QĐ/TW còn bộc lộ một số hạn chế, thiếu sót như sau:
- Việc giúp Ban thường vụ chỉ đạo chuẩn bị và tổ chức thực hiện quy chế làm việc và chương trình làm việc có mặt chưa bảo đảm; có thời điểm chưa duy trì đúng kỳ họp theo quy chế, một số nội dung trong chương trình công tác chưa thực hiện theo đúng tiến độ, hoặc một số vấn đề chưa dự kiến hết, phải bổ sung. Bố trí nội dung trong một số kỳ họp cấp ủy còn thiếu hợp lý, có hội nghị cấp ủy phải giải quyết nhiều nội dung đã ảnh hưởng phần nào đến chất lượng các quyết định của kỳ họp. Bố trí làm việc với ngành, địa phương có khi còn bao biện việc của chính quyền; một số phiên họp nội dung chỉ UBND tỉnh xử lý là đủ.

- Chỉ đạo thực hiện đổi mới của Ban chấp hành, ban thường vụ về phương thức lãnh đạo, lề lối làm việc trên thực tế còn chưa được nhiều; các hội nghị Tỉnh ủy chưa có nhiều cải tiến về tổ chức điều hành. Việc chỉ đạo cụ thể hoá và tổ chức thực hiện nghị quyết còn thiếu các giải pháp hữu hiệu nên nhiều nghị quyết có nội dung tốt, nhưng kết quả thực hiện còn hạn chế, chậm đi vào cuộc sống.

- Mặc dù có đổi mới, nhưng vẫn chưa có nhiều cách thức để phát huy dân chủ, trí tuệ và nâng cao trách nhiệm của các đồng chí Uỷ viên BCH trong tham gia, đóng góp vào các quyết định quan trọng của cấp ủy. Việc lấy ý kiến tham gia của các đồng chí ủy viên TVTU bằng hình thức gửi văn bản hiệu quả đạt thấp, có một số đồng chí uỷ viên TVTU ít tham gia hoặc chậm gửi lại nên chưa phát huy hết trí tuệ tập thể trong các văn bản của cấp ủy.

- Việc chỉ đạo cơ quan chức năng tham mưu, chuẩn bị một số nội dung, đề án trình hội nghị ban thường vụ, ban chấp hành đạt chất lượng chưa cao, chưa coi trọng khâu kiểm tra, khảo sát thực tế, lấy ý kiến phản biện, tham gia của các chuyên gia, nhà khoa học... để nội dung văn bản đạt chất lượng cao hơn. Chưa bố trí đủ thời gian thích đáng để Ban thường vụ nghe UBND tỉnh và các ngành chuyên môn báo cáo một số vấn đề nổi cộm hoặc các dự án lớn về kinh tế-xã hội để có ý kiến chỉ đạo kịp thời. Việc phân bổ nguồn hỗ trợ thiên tai có trường hợp UBND tỉnh xử lý không báo cáo Thường trực tỉnh uỷ theo quy định.
- Trong giải quyết công việc ban thường vụ ủy quyền về kinh tế-xã hội có thời điểm thiếu kịp thời. Trong nhiệm kỳ này chưa xây dựng được quy định về tiêu chuẩn dự án cần xin ý kiến ban thường vụ cho chủ trương đầu tư (như loại dự án như thế nào, mức vốn đầu tư bao nhiêu, quy mô sử dụng đất bao nhiêu...) cho phù hợp với tình hình phát triển hiện nay của tỉnh, do vậy việc chỉ đạo, cho ý kiến có khi còn lúng túng, bị động. 

- Trong thực hiện Quy định 51-QĐ/TU và Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, vai trò lãnh đạo tập thể được thể hiện rõ, nhưng trách nhiệm cá nhân, nhất là người phụ trách trong một số lĩnh vực chưa rõ, nên vẫn còn một số công việc chậm được giải quyết hoặc giải quyết không đạt kết quả như mong muốn. Cơ chế phối hợp và phân cấp trong giải quyết một số vấn đề quan trọng, nhạy cảm về an ninh, quốc phòng, đối ngoại, tôn giáo, dân tộc... chưa được cụ thể hoá để bảo đảm chủ động xử lý đúng đắn, kịp thời một số vấn đề cụ thể. Tự phê bình và phê bình trong thường vụ, thường trực có mặt còn hạn chế.
- Mặc dù công tác lãnh đạo, chỉ đạo khá toàn diện, đã bao quát được các lĩnh vực; tuy vậy vẫn chưa có được những giải pháp hữu hiệu để tạo khâu đột phá trong phát triển kinh tế nhằm tạo bước phát triển mạnh mẽ hơn nữa của địa phương. Một số hạn chế trong lĩnh vực văn hóa-xã hội chưa được khắc phục có hiệu quả. Lãnh đạo, chỉ đạo công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trên một số mặt kết quả đạt được chưa đáp ứng yêu cầu trong tình hình mới.
V- PHƯƠNG HƯỚNG TIẾP TỤC THỰC HIỆN TỐT QUY ĐỊNH 51- QĐ/TW CỦA BAN BÍ THƯ TRONG THỜI GIAN TỚI.

1- Để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Thường trực Tỉnh ủy cần tiếp tục quán triệt, nâng cao nhận thức để chấp hành nghiêm túc các nhiệm vụ và quyền hạn, mối quan hệ công tác của tập thể và cá nhân trong thường trực tỉnh ủy đã được quy định rõ trong Quy định;  tuân thủ và chấp hành nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt thường trực cấp ủy; thực hiện đúng nhiệm vụ và quyền hạn được phân công cho các thành viên trong thường trực tỉnh ủy.
2- Tiếp tục cụ thể hóa các nội dung trong Quy định 51-QĐ/TW cho phù hợp với tình hình của Đảng bộ, nhất là các công việc ban thường vụ ủy quyền cho tập thể thường trực tỉnh ủy giải quyết theo hướng định lượng rõ hơn các nội dung công việc, đảm bảo công khai, minh bạch, giải quyết đúng việc, đúng thẩm quyền.

3- Trong việc đề ra Chương trình, kế hoạch làm việc của Tỉnh uỷ, Ban thường vụ Tỉnh uỷ phải bám sát Nghị quyết Đại hội XV, Quy chế làm việc và các nghị quyết của Tỉnh ủy; đồng thời bám sát tình hình thực tiễn, nhạy bén phát hiện những vấn đề lớn, quan trọng mới phát sinh, kịp thời bổ sung, điều chỉnh chương trình làm việc để giải quyết kịp thời. Lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện, đồng thời có trọng tâm, trọng điểm; thực hiện đúng các quy định về việc chuẩn bị đề án để nâng cao hơn nữa chất lượng chuẩn bị, thảo luận và ra quyết định của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban thường vụ tỉnh ủy.

4- Đẩy mạnh đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng để giữ vững, nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng, đồng thời, phát huy tính năng động, sáng tạo, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước, chất lượng hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể; cần tiếp tục cụ thể hoá, quy chế hoá tối đa các mối quan hệ lãnh đạo, chỉ đạo, quan hệ phối hợp công tác giữa thường trực tỉnh ủy với các cấp uỷ, tổ chức đảng trong các tổ chức của hệ thống chính trị; đẩy mạnh cải cách hành chính trong Đảng và hệ thống chính trị.
5- Thực hiện đầy đủ, đúng đắn nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt thường trực, ban thường vụ tỉnh ủy; đề cao tự phê bình và phê bình trong tổ chức, hoạt động của Tỉnh uỷ, ban thường vụ tỉnh uỷ và thường trực tỉnh uỷ. Luôn giữ gìn và tăng cường đoàn kết, thống nhất trong Thường trực, Ban thường vụ, làm hạt nhân đoàn kết trong Ban chấp hành, các tổ chức của hệ thống chính trị và toàn xã hội. Phát huy dân chủ để lắng nghe ý kiến, tập hợp trí tuệ của các thành viên cấp uỷ, ban thường vụ cấp ủy, cán bộ, đảng viên; đồng thời tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong Đảng, giữa cấp trên với cấp dưới.

6- Chú trọng kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động của các ban tham mưu của Đảng và văn phòng tỉnh ủy để làm tốt nhiệm vụ tham mưu, giúp việc cho Thường trực, Ban Thường vụ tỉnh ủy thực hiện công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, giải quyết công việc hàng ngày của Đảng bộ.
VI- MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT VỚI TRUNG ƯƠNG
1- Đề nghị Trung ương sớm tiến hành tổng kết thực tiễn việc thực hiện Quy định 51-BBT về nhiệm vụ và quan hệ công tác của thường trực tỉnh ủy. Đề nghị quy định cụ thể hơn nhiệm vụ của tập thể thường trực tỉnh ủy, nhất là các công việc ban thường vụ ủy quyền cho tập thể thường trực tỉnh ủy (theo hướng có thể bổ sung thêm một số việc cần ủy quyền cho thường trực...để đảm bảo kịp thời và giảm bớt các công việc mang tính sự vụ của thường vụ tỉnh ủy).
2- Theo quy định chung tại Quy định 51-BBT, đồng chí bí thư tỉnh ủy là người chịu trách nhiệm cao nhất trước Tỉnh uỷ, ban thường vụ và thường trực cấp ủy, trước Ban chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị và Ban bí thư, trước đảng bộ và nhân dân địa phương về sự lãnh đạo của Đảng trên mọi lĩnh vực ở địa phương và chịu trách nhiệm trực tiếp về những công việc được phân công. Tuy nhiên, những quy định cụ thể về nhiệm vụ và quyền hạn của bí thư tỉnh ủy chưa thể hiện rõ cơ chế người đứng đầu ( hay người chịu trách nhiệm cao nhất). Trong thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt cấp ủy, các vấn đề, nội dung công việc chỉ được quyết định khi có sự tán thành của mọi thành viên trong thường trực, nếu có ý kiến chưa thống nhất thì báo cáo ban thường vụ xem xét, quyết định; đồng chí bí thư cấp ủy không được quyền quyết định vì đồng chí bí thư cũng chỉ là một thành viên của thường trực. 
Trên thực tế không ít trường hợp ý kiến đề xuất của bí thư cấp ủy mặc dầu đúng đắn, thậm chí tối ưu, thể hiện rõ quyết tâm đổi mới và năng lực sáng tạo đi trước đón đầu nhưng lại thuộc về thiểu số, nghĩa là chưa thuyết phục được đa số trong cấp ủy và thường vụ, thường trực cấp ủy; tuy được quyền bảo lưu ý kiến song thiểu số- kể cả bí thư cấp ủy phải phục tùng đa số, phải chấp hành quyết định của tập thể. 

Từ thực tế đó đề nghị có cơ chế để việc bảo lưu ý kiến của số ít không trở thành hình thức, nhất là những ý kiến đã được nghiên cứu nghiêm túc, thực sự cầu thị, không bảo thủ, không áp đặt suy nghĩa chủ quan cá nhân. 

- Đề nghị bổ sung vào Quy định 51-BBT nội dung quy định cho bí thư cấp ủy những quyền hạn và trách nhiệm cao hơn so với các thành viên khác trong tập thể cấp ủy, thường vụ và thường trực cấp ủy đi đôi với cơ chế phát huy trí tuệ tập thể và thực hành dân chủ; cơ chế lựa chọn và giám sát chặt chẽ quyền lực của người đứng đầu cấp ủy. 
3 - Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” có đề ra giải pháp “ thí điểm giao quyền cho bí thư cấp ủy lựa chọn, giới thiệu để bầu cử ủy viên thường vụ cấp ủy “; đây là một giải pháp đề cao và nâng cao sức mạnh của bí thư cấp ủy. Cần cụ thể hóa nội dung này vào Quy định 51-QĐ/TW.
4- Nên quy định rõ quy mô dự án như thế nào thì phải được Thường trực Tỉnh uỷ bàn, quyết định. 

5- Đề nghị bổ sung thêm trong Quy định 51-QĐ/TW về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực huyện, thị, thành ủy; quy định rõ tiêu chuẩn chức danh, nhiệm vụ và quyền hạn của đồng chí bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch UBND huyện (để áp dụng đối với những nơi thực hiện thí điểm việc này).

6- Để thực hiện mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh ủy với các ban cán sự đảng, đảng đoàn, các tổ chức đảng, cơ quan trong hệ thống chính trị đảm bảo kịp thời và hiệu quả, cần tiếp tục đổi mới thủ tục hành chính trong Đảng. Đề nghị quy định rõ quy trình, thời gian giải quyết nội dung vấn đề khi các ban cán sự đảng, đoàn đoàn xin ý kiến thường trực cấp ủy.
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