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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ 

          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


        * 



         Đông Hà, ngày 23 tháng 7 năm 2012
      Số 92-BC/TU

BÁO CÁO
thực trạng việc thực hiện các quy định 

của Đảng, Nhà nước về quan hệ công tác giữa Đảng đoàn,

Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương với tỉnh ủy, thành ủy

-----

Thực hiện Công văn số 82-CV/BCĐTW ngày 25/5/2012 của Ban Chỉ đạo Trung ương xây dựng Đề án Quy chế phối hợp của Ban cán sự Đảng các bộ, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị báo cáo thực trạng việc thực hiện các quy định của Đảng, Nhà nước về quan hệ công tác giữa Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương với tỉnh ủy, thành ủy, như sau:
I - KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
Trong thời gian qua, căn cứ nhiệm vụ, quyền hạn của tỉnh ủy, thành ủy, Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng được quy định tại Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam, Quy định của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về thi hành Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam, Quyết định số 67-QĐ/TW ngày 04/7/2007 của Bộ Chính trị "ban hành Quy định về phân cấp quản lý cán bộ" và các quyết định của Ban Bí thư Trung ương Đảng ban hành Quy chế phối hợp công tác giữa Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng một số cơ quan bộ, ngành Trung ương với tỉnh ủy, thành ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị đã nghiêm túc chỉ đạo quán triệt và tổ chức thực hiện trong quá trình công tác, hoạt động.

Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị đã chủ động cụ thể hóa mối quan hệ công tác giữa tỉnh ủy với Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng, thủ trưởng các cơ quan bộ, ngành Trung ương vào Quy định phân cấp quản lý cán bộ của địa phương (Quy định số 460-QĐ/TU ngày 03/3/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy). Kịp thời ra quyết định kết thúc hoạt động, hướng dẫn việc thu hồi con dấu, hồ sơ tài liệu của Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các sở, ngành đã thành lập trước đây mà phải giải thể theo quy định; hướng dẫn chế độ làm việc của sở, ngành quản lý nhà nước cấp tỉnh không lập Ban cán sự Đảng. Lập Đảng đoàn Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh, Ban cán sự Đảng Ngân hàng tỉnh theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khoá X) và Công văn số 2289-CV/TCTW ngày 18/02/2003 của Ban Tổ chức Trung ương Đảng.
Đồng thời, đã bổ sung chức danh Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự tỉnh vào diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý. Tham gia ý kiến một cách tích cực, có trách nhiệm, rõ chính kiến với Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng, thủ trưởng các cơ quan bộ, ngành Trung ương về quy hoạch, điều động, bổ nhiệm, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách đối với cán bộ lãnh đạo cấp trưởng, cấp phó Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, Kho bạc Nhà nước chi nhánh tỉnh, Cục Thuế, Cục Hải quan, Cục Thống kê, Cục Thi hành án dân sự, Chủ tịch HĐQT hoặc HĐTV, Tổng giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp Nhà nước... đang công tác và sinh hoạt đảng tại địa phương, tạo được sự thống nhất, đồng tình với các cơ quan bộ, ngành Trung ương.
Nhờ vậy, đã tăng cường được mối quan hệ giữa địa phương và Trung ương; làm rõ hơn trách nhiệm của cấp ủy địa phương và trách nhiệm của Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương trong phối hợp thực hiện nhiệm vụ, nhất là trong công tác cán bộ. Qua đó góp phần đổi mới phương thức lãnh đạo, nâng cao năng lực chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị của cấp ủy địa phương; vừa phát huy được vai trò của cấp uỷ địa phương, vừa đề cao được tính chủ động, linh hoạt trong chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo các bộ, ngành Trung ương trên cơ sở thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ và các nguyên tắc tổ chức, hoạt động của Đảng, phù hợp với Hiến pháp, pháp luật của Nhà nước.
II - HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM VÀ NGUYÊN NHÂN

1. Hạn chế, khuyết điểm

Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, quan hệ công tác giữa Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương với tỉnh uỷ vẫn còn những tồn tại, hạn chế, khuyết điểm.
- Thiếu thống nhất trong ban hành một số văn bản lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn cấp dưới tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trên lĩnh vực tổ chức cán bộ. Chẳng hạn như về quy hoạch cán bộ, căn cứ Nghị quyết số 42-NQ/TW ngày 30/11/2004 của Bộ Chính trị, Hướng dẫn số 22-HD/BTCTW ngày 21/10/2008 của Ban Tổ chức Trung ương Đảng, địa phương yêu cầu các cơ quan, đơn vị mở rộng nguồn quy hoạch cán bộ, đối với các chức danh chủ chốt tối thiểu phải quy hoạch 2-3 cán bộ cho mỗi chức danh; tiến hành quy hoạch giai đoạn tới đối với cả các cán bộ đương chức; cấp có thẩm quyền được giới thiệu danh sách nhân sự có triển vọng dự kiến đưa vào quy hoạch đưa ra lấy ý kiến giới thiệu tại hội nghị; phiếu tín nhiệm của hội nghị cán bộ chủ chốt và hội nghị cấp uỷ cùng cấp có giá trị tham khảo quan trọng, là một trong những căn cứ để xem xét, nhưng không phải là căn cứ duy nhất và chủ yếu để quyết định. Trong khi đó, một số bộ, ngành Trung ương lại quy định nguồn cán bộ tại chỗ quy hoạch cho mỗi chức danh là những cán bộ đang giữ chức danh cấp thấp hơn một bậc và những cán bộ cấp thấp hơn hai bậc đã được quy hoạch chức danh lãnh đạo cấp thấp hơn một bậc; đối với cấp phó của đơn vị trường hợp cần thiết có thể quy hoạch nhiều hơn nhưng tối đa bằng số lượng cấp phó hiện tại của đơn vị; danh sách giới thiệu quy hoạch bao gồm toàn bộ công chức, viên chức của đơn vị có đủ điều kiện theo quy định, cấp có thẩm quyền không được giới thiệu danh sách nhân sự; cán bộ đưa vào quy hoạch đạt tỷ lệ phiếu tín nhiệm trên 50% của bước trước mới được triển khai bước tiếp theo...
- Thiếu thống nhất trong việc lấy ý kiến tham gia của cấp uỷ địa phương về quy hoạch, điều động, bổ nhiệm, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật và thực hiện chính sách đối với cán bộ lãnh đạo cấp trưởng, cấp phó các cơ quan bộ, ngành Trung ương đang công tác và sinh hoạt đảng tại địa phương. Thực tế cho thấy, mặc dù Trung ương đã có quy định, địa phương đã linh hoạt trong việc hiệp y về công tác cán bộ với các cơ quan bộ, ngành Trung ương theo hướng “trường hợp các cơ quan bộ, ngành Trung ương không lấy ý kiến thoả thuận hiệp y mà thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý thì khi cấp trên làm quy trình bổ nhiệm, lãnh đạo các đơn vị phải báo cáo với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ qua Ban Tổ chức Tỉnh uỷ để quản lý”. Nhưng bên cạnh một số cơ quan bộ, ngành Trung ương thực hiện nghiêm túc công tác này như Ban Thường vụ Đảng uỷ Công an Trung ương, Ban cán sự Đảng Toà án nhân dân tối cao, Ban cán sự Đảng Bộ Tài chính, Ban cán sự Đảng Bộ Tư pháp..., thì vẫn còn một số đơn vị không tiến hành hiệp y với cấp uỷ địa phương và không trao đổi với cấp uỷ địa phương để quản lý cán bộ khi đã thực hiện xong quy trình nhân sự. Điều đó không chỉ làm cho cấp uỷ địa phương bị động trong phối hợp thực hiện các khâu trong công tác cán bộ, mà còn ảnh hưởng đến việc quyết định bố trí, quan tâm đào tạo, bồi dưỡng đối với cán bộ, nhất là khi giới thiệu nhân sự do cơ quan bộ, ngành Trung ương quản lý tham gia vào đề án quy hoạch và đề án nhân sự của cấp uỷ địa phương.
- Chế độ trao đổi thông tin, quan hệ công tác giữa các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chưa được duy trì thường xuyên; chủ yếu trao đổi khi có vấn đề liên quan đến công tác nhân sự (Ví dụ một số cơ quan bộ, ngành Trung ương không thông báo kết quả quy hoạch các chức danh lãnh đạo đơn vị trực thuộc đang công tác và sinh hoạt đảng tại địa phương, nhưng khi đến đại hội đảng bộ nhiệm kỳ lại có văn bản đề nghị quan tâm cơ cấu nhân sự ngành mình vào cấp uỷ...). Chưa có sự phối hợp chặt chẽ với nhau trong xây dựng tiêu chuẩn chức danh cán bộ và tiêu chí đánh giá cán bộ theo tiêu chuẩn chức danh. Việc nhận xét, đánh giá cán bộ hằng năm chỉ có Ban Thường vụ Đảng uỷ Quân khu 4 và một số ít cơ quan bộ, ngành Trung ương lấy ý kiến của cấp uỷ địa phương, còn lại không tiến hành lấy ý kiến và không thông báo kết quả nhận xét, đánh giá cán bộ hằng năm cho cấp uỷ địa phương biết. Thiếu chủ động trong việc thẩm tra, xác minh về lịch sử chính trị khi bổ nhiệm cán bộ đối với các chức danh diện cơ quan bộ, ngành Trung ương quản lý, mà chủ yếu dựa vào cấp uỷ địa phương. Cá biệt, có cơ quan bộ, ngành Trung ương gửi văn bản đề nghị hiệp y nhân sự có liên quan lịch sử chính trị nhưng vẫn yêu cầu cấp uỷ địa phương trả lời sớm, trong khi công việc này đối với nhiều trường hợp phải mất rất nhiều thời gian mới kết luận được.
2. Nguyên nhân

 Những hạn chế, khuyết điểm nêu trên xuất phát từ nhiều nguyên nhân, trong đó có những nguyên nhân chủ yếu sau:
- Một số quan điểm, chủ trương đúng đắn của Đảng về đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với Nhà nước chưa được triển khai thực hiện nghiêm túc, đồng bộ ở các cấp, các ngành. Thiếu kịp thời trong việc cụ thể hoá quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng nêu tại Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam; cũng như chậm ban hành đầy đủ, đồng bộ các quy chế, quy định đổi mới quan hệ về sự lãnh đạo và phối hợp công tác giữa các tổ chức đảng với các tổ chức trong hệ thống chính trị.

- Chưa xây dựng được Quy chế về quan hệ công tác giữa Ban cán sự Đảng các bộ với lãnh đạo Bộ, Bộ trưởng và Đảng uỷ cơ quan Bộ, với các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng, đảng uỷ trực thuộc Trung ương, các ban Trung ương Đảng và các tỉnh, thành uỷ.

- Chậm sửa đổi, bổ sung Quyết định số 62-QĐ/TW ngày 15/3/1993 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “về việc thành lập Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng ở các cơ quan cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và cấp huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh” và các văn bản có liên quan.
- Một số Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng cơ quan bộ, ngành Trung ương chưa quan tâm đúng mức đến việc tăng cường mối quan hệ với cấp uỷ địa phương, dẫn đến thiếu chủ động xây dựng quy chế phối hợp, còn giao phó trách nhiệm cho bộ phận làm công tác tham mưu.
III - KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Nghị quyết Trung ương 5 (khoá X) “về tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động của hệ thống chính trị” đã xác định khâu mấu chốt là đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng đối với Nhà nước ở các cấp từ Trung ương đến cơ sở. Nghị quyết Trung ương 4 (khoá XI) “một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” đã xác định một trong ba nhiệm vụ cấp bách là xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền trong mối quan hệ với tập thể cấp uỷ, cơ quan, đơn vị; tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng. Vì vậy, việc xây dựng Quy chế về quan hệ công tác giữa Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương với các tỉnh uỷ, thành uỷ là hết sức cần thiết.
Quán triệt các Nghị quyết nêu trên, để góp phần đổi mới nội dung, phương thức quan hệ công tác giữa các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương với các tỉnh uỷ, thành uỷ, trước hết Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị thống nhất cao đối với các quan điểm, mục tiêu, nguyên tắc và dự kiến kết cấu, nội dung chính của Quy chế mà Đề cương đề án “Quy chế về quan hệ công tác giữa Ban cán sự Đảng các bộ với lãnh đạo Bộ, Bộ trưởng và Đảng uỷ cơ quan Bộ, với các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng, đảng uỷ trực thuộc Trung ương, các ban đảng Trung ương và các tỉnh uỷ, thành uỷ” đã nêu lên. Đồng thời, kiến nghị, đề xuất thêm một số nội dung sau:
- Căn cứ Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam, Quy định số 45-QĐ/TW ngày 01/11/2011 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng "về thi hành Điều lệ Đảng", quy định cụ thể hơn trách nhiệm, nhiệm vụ và quyền hạn của Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng với tập thể lãnh đạo cơ quan, Ban Thường vụ một số đoàn thể trong công tác cán bộ, nhất là đối với cấp tỉnh.

- Đi đôi với việc nghiên cứu ban hành Quy chế về quan hệ công tác giữa Ban cán sự Đảng các bộ với tỉnh uỷ, thành uỷ; cần đồng thời nghiên cứu ban hành Quy chế về quan hệ công tác giữa một số Đảng đoàn cơ quan Trung ương với tỉnh uỷ, thành uỷ (hiện nay Ban Bí thư Trung ương Đảng mới ban hành Quy chế phối hợp công tác giữa Đảng đoàn MTTQVN, các đoàn thể, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam; Ban cán sự Đảng Toà án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Kiểm toán Nhà nước với các tỉnh uỷ, thành uỷ), để có một hệ thống các quy chế đồng bộ, tạo sự thống nhất và thuận lợi trong tổ chức thực hiện.

- Thường xuyên kiểm tra, giám sát việc ban hành văn bản của các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương, cũng như các tỉnh uỷ, thành uỷ. Đảm bảo các văn bản được ban hành sát hợp với tình hình thực tế của địa phương, ngành, đơn vị; nhưng không trái với các quy định, hướng dẫn của cấp trên; văn bản của cơ quan Trung ương không mâu thuẫn hoặc thiếu thống nhất với văn bản của địa phương.

- Kịp thời sửa đổi, bổ sung Quyết định số 62-QĐ/TW ngày 15/3/1993 của Ban Bí thư Trung ương Đảng “về việc thành lập Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng ở các cơ quan cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và cấp huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh”; sửa đổi, bổ sung quy định về trách nhiệm, quyền hạn của Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các cơ quan bộ, ngành Trung ương và các tỉnh uỷ, thành uỷ trong Quyết định số 67-QĐ/TW ngày 04/7/2007 của Bộ Chính trị “ban hành Quy định về phân cấp quản lý cán bộ” cho phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ của giai đoạn mới.

Nơi nhận:
T/M BAN THƯỜNG VỤ
- BTC Trung ương,
PHÓ BÍ THƯ
- Vụ II, BTC Trung ương,

- BCĐTW, Bộ Nội vụ, 
- TT Tỉnh ủy,

- BTC Tỉnh ủy,

- Lưu VPTU.
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