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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

                        *
Số 43-CTHĐ/TU

	              ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

             Đông Hà, ngày 26 tháng 10 năm 2007


CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

Thực hiện Nghị quyết số 11 NQ/TW của Bộ Chính trị (khoá X) "Về công tác phụ

nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước"
---

Quán triệt quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đề ra trong Nghị quyết số 11 NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị (khoá X) "Về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh Công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước", Ban Thường vụ Tỉnh uỷ xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

TÌNH HÌNH PHỤ NỮ VÀ CÔNG TÁC PHỤ NỮ THỜI GIAN QUA
Trong điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh nhà còn nhiều khó khăn, đời sống nhân dân thiếu thốn, cơ sở hạ tầng thấp kém, khí hậu khắc nghiệt, phụ nữ là người phải chịu nhiều thiệt thòi. Nhưng các tầng lớp phụ nữ Quảng Trị một lòng tin tưởng vào đường lối đổi mới của Đảng, đã phát huy truyền thống yêu nước, chịu thương chịu khó tích cực lao động sáng tạo, không ngừng phấn đấu vươn lên, đóng góp rất lớn vào sự phát triển kinh tế - xã hội và hạnh phúc gia đình, ngày càng làm đẹp thêm trang sử vàng của truyền thống phụ nữ và quê hương Quảng Trị.
Thực hiện Nghị quyết 04-NQ/TW của Bộ chính trị ngày 12/7/1993 về "Đổi mới và tăng cường công tác vận động phụ nữ trong tình hình mới" và Chỉ thị 37-CT/TW ngày 16/5/1994 của Ban Bí thư  Trung ương "về một số vấn đề công tác cán bộ nữ trong tình hình mới", Tỉnh uỷ đã xây dựng Chương trình hành động thực hiện, đề ra nhiều chủ trương, giải pháp đẩy mạnh công tác phụ nữ. Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các ngành chức năng, phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ  triển khai nhiều chương trình dự án nâng cao kiến thức về giới, chăm sóc sức khỏe, dân số KHHGĐ, nuôi dạy con, vệ sinh môi trường, phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội; những kiến thức sản xuất kinh doanh, kỹ năng cuộc sống gia đình... Tạo việc làm nâng cao thu nhập cho phụ nữ, bằng cách tập trung các nguồn lực đẩy mạnh chuyển đổi cơ cấu kinh tế theo hướng đa ngành, đa nghề, khuyến khích phát triển kinh tế hộ gia đình xoá đói giảm nghèo. Các chính sách của nhà nước hỗ trợ đông bào dân tộc thiểu số, hộ nghèo... đều chú ý đến các đối tượng phụ nữ nghèo, phụ nữ vùng sâu, vùng xa. Phong trào xây dựng làng, bản, khu phố văn hoá, gia đình văn hoá đã có tác dụng thúc đẩy việc xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc.


Hội liên hiệp phụ nữ đã đổi mới nội dung, phương  thức hoạt động, thực hiện các chức năng đại diện, chăm lo bảo vệ quyền lợi chính đáng của phụ nữ và trẻ em. Với sự quan tâm tạo điều kiện của các cấp chính quyền, sự phối hợp đồng bộ với các ban, ngành đoàn thể, các cấp Hội đã phát động phong trào thi đua yêu nước một cách râu rộng trong toàn thể hội viên, xây dựng nhiều mô hình làm kinh tế giỏi, vận động phụ nữ giữ gìn phát huy bản sắc văn hoá dân tộc, xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Các trung tâm chính trị, các tổ chức kinh tế - xã hội tổ chức bồi dưỡng lý luận chính trị và nghiệp vụ phụ vận, kinh nghiệm sản xuất kinh doanh cho cán bộ, hội viên phụ nữ. Các cấp uỷ Đảng đã chỉ đạo xây dựng quy hoạch, đào tạo, bố trí, sử dụng cán bộ nữ một cách hợp lý; Hội Liên hiệp Phụ nữ chú trọng xây dựng lực lượng cốt cán trong hội viên, nắm bắt kịp thời tâm tư nguyện vọng, diễn biến tư tưởng của phụ nữ, phát hiện kịp thời những vấn đề nổi cộm để kiến nghị với cơ quan chức năng giải quyết; tạo sự thống nhất trong các cấp, các ngành về vai trò, vị trí của phụ nữ, tạo điều kiện cho phụ nữ tham gia quản lý nhà nước một cách có hiệu quả trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội - quốc phòng an ninh. 

Bằng những chủ trương, giải pháp phù hợp về công tác phụ nữ nên những năm qua phong trào phụ nữ của tỉnh đã đạt được những kết quả nhất định. Bình quân mỗi năm toàn tỉnh giải quyết việc làm mới cho 6.700 lao động trong đó có khoảng 40% lao động nữ. Đến nay đã có 13 xã đạt chuẩn quốc gia về y tế, 69% số trạm y tế có bác sỹ, 100% trạm y tế xã, phường có nữ hộ sinh, 95,5% phụ nữ sinh đẻ có cán bộ y tế chăm sóc, 100% thôn bản có nhân viên y tế cộng đồng đã góp phần chăm sóc sức khoẻ phụ nữ, quyền lợi chính đáng của chị em được bảo vệ, đẩy lùi các tập tục lạc hậu, ngược đãi phụ nữ trong gia đình.


Đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý nữ từ cơ sở đến tỉnh đã có sự phát triển về số lượng và chất lượng. Toàn tỉnh hiện có 35 thạc sỹ, 1 tiến sỹ là nữ; tỷ lệ nữ tham gia HĐND các cấp nhiệm kỳ 2004 - 2009 so với nhiệm kỳ trước tăng (cấp tỉnh tăng 4,2%, cấp huyện tăng 4,5%). Nhiệm kỳ 2005 - 2010 số lượng nữ tham gia BCH Đảng bộ tỉnh 4 chị đạt tỷ lệ 8,16%, cấp huyện 53 chị đạt tỷ lệ 12,89%, cấp cơ sở 377 chị đạt tỷ lệ 13,34%, đại biểu quốc hội từ khoá IX đến khoá XII đều có nữ. Đã có hàng nghìn phụ nữ đạt danh hiệu lao động giỏi, lao động sáng tạo, nhiều đề tài khoa học cấp bộ, ngành do chị em làm chủ được Trung ương và Tỉnh tặng bằng khen.


Tuy vậy trong quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước ngoài những hạn chế khó khăn chung của phụ nữ cả nước, phụ nữ Quảng Trị còn có những khó khăn hạn chế riêng như:


- Đa số lao động nữ ở nông thôn chưa có tay nghề, một số ít đã qua đào tạo nghề nhưng trình độ tay nghề còn thấp, chưa có ý thức lao động công nghiệp, nên chưa đáp ứng yêu cầu của công nghiệp hoá. Lao động nữ ở nông thôn thiếu việc làm còn phổ biến. Đồng bào hai huyện miền núi (Hướng Hoá, Đakrông) do mặt bằng dân trí nói chung còn thấp, điều kiện tiếp cận thông tin còn hạn chế nên trình độ năng lực của phụ  nữ còn thấp, tình trạng vi phạm quyền lợi của phụ nữ và trẻ em vẫn còn xảy ra nhiều nơi. Một bộ phận phụ nữ ít được tham gia các hoạt động cộng đồng, sống tự ty an phận, thiếu ý chí vươn lên trong học tập, công tác.


- Phụ nữ giữ các cương vị lãnh đạo, quản lý còn thấp chưa tương xứng với lực lượng lao động nữ, nguồn cán bộ nữ hẫng hụt, ở một số lĩnh vực tỷ lệ cán bộ nữ so với nam giới còn thấp, bậc học càng cao tỷ lệ nữ lại càng giảm, nhất là nữ có trình độ đại học trở lên.


- Chất lượng hoạt động của Hội liên hiệp phụ nữ cơ sở chưa đồng đều ở các vùng miền. Một số xã miền núi còn khó khăn, trình độ năng lực, kinh nghiệm, kỹ năng vận động quần chúng của một số cán bộ Hội chưa cao nên hạn chế trong việc đổi mới nội dung phương thức hoạt động.
Nguyên nhân của những khó khăn hạn chế:
- Do xuất phát điểm nền kinh tế của tỉnh quá thấp, công nghiệp phát triển chậm, quy mô nhỏ chưa tương xứng với yêu cầu chung, trình độ dân trí thấp nhiều nơi phong tục tập quán lạc hậu; nên chưa có môi trường điều kiện thuận lợi cho chị em phụ nữ phát triển vươn lên. Công tác đào tạo nghề, tạo việc làm mới chưa quan tâm đúng mức đến đối tượng phụ nữ dẫn đến tỷ lệ phụ nữ được đào tạo nghề thấp so với lực lượng lao động nữ.
- Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền chưa thật sự quan tâm đến công tác vận động phụ nữ. Công tác cán bộ nữ được nhìn nhận, đánh giá còn khắt khe, cầu toàn, chưa thực sự tạo điều kiện cho cán bộ nữ phấn đấu vươn lên. Nguồn cán bộ nữ đang  bị hẫng hụt (tỷ lệ nữ trong quy hoạch chỉ đạt 10% đến 20%).
- Hội liên hiệp phụ nữ chưa chủ động phát hiện, giới thiệu cán bộ nữ cho Đảng bồi dưỡng, đào tạo, bố trí vào các chức danh lãnh đạo chủ chốt. 
PHẦN THỨ HAI

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHỤ NỮ TỪ NAY ĐẾN NĂM 2020

I- Mục tiêu

1) Mục tiêu chung:
Quán triệt sâu sắc 4 quan điểm trong Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị, mục tiêu phấn đấu đến năm 2020 phụ nữ Quảng Trị phải được nâng cao trình độ mọi mặt, có trình độ học vấn, tay nghề, chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá - hiện đại hoá và hội nhập kinh tế quốc tế; trên 90% lao động nữ có việc làm ổn định, được cải thiện rõ rệt về đời sống vật chất, văn hoá, tinh thần và bình đẳng trên mọi lĩnh vực để tham gia đóng góp ngày càng nhiều cho xã hội và gia đình góp phần phấn đấu đưa tỉnh ta thoát khỏi tỉnh nghèo của cả nước.

2) Mục tiêu cụ thể


- Phụ nữ được bình đẳng về chính trị, lao động, học tập, việc làm, chăm sóc sức khoẻ, hưởng thụ, văn hoá, quyền và lợi ích trong gia đình và xã hội. Phấn đấu đến năm 2020: 90% phụ nữ tham gia các hoạt động xã hội, tiếp cận các thông tin tuyên truyền giáo dục về đạo đức lối sống, luật pháp, chính sách, giới và bình đẳng giới; 85% đến 90% các bà mẹ có con dưới 16 tuổi được phổ biến kiến thức, phương pháp nuôi dạy con. Thực hiện xoá mù chữ cho 100% phụ nữ dưới 40 tuổi. Không có trẻ em bỏ học ở bậc học THCS. Phấn đấu bình quân hàng năm có 50% trở lên lao động nữ thiếu việc làm ổn định được giải quyết việc làm mới. Tăng tỷ lệ sử dụng thời gian lao động nữ ở khu vực nông thôn lên 80% vào năm 2015, 100% vào năm 2020.

- Nâng cao vai trò vị thế của phụ nữ trong việc tham gia bộ máy lãnh đạo Đảng và Nhà nước. Công tác quy hoạch, tạo nguồn, đào tạo bồi dưỡng cán bộ nữ phải được tiến hành thường xuyên. Hàng năm ưu tiên bổ sung quy hoạch cán bộ nữ, sớm xác định những công việc, lĩnh vực phù hợp để phát huy thế mạnh của phụ nữ từ đó có kế hoạch tạo nguồn, đào tạo, đề bạt sử dụng hợp lý. Phấn đấu cơ cấu giới tính khi giao trong các chỉ tiêu đào tạo chuyên môn nghiệp vụ cho các địa phương đơn vị tỷ lệ nữ không dưới 30%. Đến năm 2020 tỷ lệ cán bộ nữ đảm nhiệm các chức danh lãnh đạo, quản lý chủ chốt 25% trở lên; quan tâm công tác phát triển đảng viên nữ, phấn đấu kết nạp 40% đảng viên nữ trong số đảng viên mới kết nạp.

- Xây dựng Hội liên hiệp phụ nữ vững mạnh, phát huy tốt vai trò chủ thể, nòng cốt trong công tác vận động phụ nữ. Nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức Hội; phát huy vai trò đại diện của Hội trong việc bảo vệ quyền lợi, lợi ích hợp pháp chính đáng của phụ nữ. Nâng tỷ lệ tập hợp hội viên đạt trên 80% phụ nữ trong độ tuổi có điều kiện tham gia hoạt động Hội, 90% hộ gia đình phụ nữ 18 tuổi trở lên có hội viên phụ nữ vào năm 2020. Phấn đấu 95% cơ sở hội khá và xuất sắc, 60% huyện, thị đạt danh hiệu đơn vị xuất sắc hàng năm.


- Vận động phụ nữ xây dựng gia đình theo tiêu chí "No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc"; "Thực hiện tốt vai trò người công dân, người lao động, người mẹ, người thầy đầu tiên của con người", giữ gìn và phát huy bản sắc văn hoá dân tộc gắn với cuộc vận động, xây dựng gia đình văn hoá. Vận động giúp đỡ tạo điều kiện cho chị em phụ nữ chủ động tham gia phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực gia đình, buôn bán phụ nữ, trẻ em, HIV/ADIS, thực hiện chính sách dân số KHHGĐ, bình đẳng giới trong gia đình. Đến năm 2015 đạt 80%, năm 2020 đạt 90%  gia đình văn hoá.

II- Nhiệm vụ và giải pháp


1) Tiếp tục nâng cao nhận thức về công tác phụ nữ và bình đẳng giới

- Trước hết cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận tổ quốc, các đoàn thể nhân dân các cấp và các hội quần chúng phải quán triệt sâu sắc quan điểm của Nghị quyết, xác định rõ trách nhiệm của từng tổ chức về công tác phụ nữ. Trong công tác tuyên truyền giáo dục đoàn viên, hội viên, quần chúng nhân dân phải có nội dung giáo dục pháp luật về bình đẳng giới, làm cho cán bộ đảng viên, các tầng lớp nhân dân nhận thức đúng quan điểm của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phụ nữ. Các cơ quan nhà nước, các doanh nghiệp phải nhận thức đúng về đặc điểm tâm sinh lý của phụ nữ công tác trong cơ quan đơn vị mình đề ra những quy định về chế độ lao động, học tập và nghỉ ngơi đối với phụ nữ một cách hợp lý, tạo điều kiện cho chị em phấn đấu vươn lên. Các cơ quan thông tin đại chúng: Báo Quảng Trị, Đài phát thanh truyền hình Quảng Trị phải có chuyên mục và đăng tải những thông tin cần thiết để tuyên truyền về công tác phụ nữ. Trường Chính trị Lê Duẩn và các Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện, thị; các Trường PTTH phải đưa nội dung giáo dục về giới và bình đẳng giới vào trong chương trình giáo dục hàng năm.

- Hội Liên hiệp phụ nữ và Ban vì sự tiến bộ phụ nữ (VSTBPN) các cấp làm nòng cốt, chủ trì việc tuyên truyền vận động phụ nữ nâng cao nhận thức về bình đẳng giới; đẩy lùi tư tưởng an phận, níu kéo trong phụ nữ. Phát huy tinh thần đoàn kết, thi đua lao động, học tập giúp đỡ nhau cùng tiến bộ. Đẩy mạnh phong trào thi đua "Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc".


2) Xây dựng chương trình kế hoạch thực hiện các chủ trương của Đảng, pháp luật, chính sách của nhà nước về bình đẳng giới


- Các cấp uỷ Đảng phải tăng cường lãnh đạo việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về công tác phụ nữ, cán bộ nữ; chỉ đạo điều chỉnh bổ sung các chính sách nhằm thực hiện mục tiêu giải phóng phụ nữ và bình đẳng giới, đặc biệt trong lĩnh vực lao động, việc làm, dạy nghề, giáo dục đào tạo cán bộ. Thực hiện tốt Luật bình đẳng giới, Luật hôn nhân gia đình.

- Trước mắt, từ nay đến năm 2010 HĐND, UBND tỉnh xây dựng một số chính sách đặc thù tạo điều kiện cho phụ nữ phát triển trên các lĩnh vực: Giáo dục - đào tạo nghề, giải quyết việc làm, ưu tiên đào tạo sau đại học cho phụ nữ. Khi tuyển dụng công chức phải có chính sách ưu tiên cho sinh viên nữ mới ra trường, cho phụ nữ dân tộc, vùng sâu, vùng xa. Có chính sách khuyến khích sử dụng lao động nữ, tạo điều kiện giúp đỡ về vốn cho những doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động nữ. Hỗ trợ vốn, kỷ thuật cho phụ nữ phát triển kinh tế hộ gia đình, doanh nghiệp vừa và nhỏ. Hàng năm phân bổ chỉ tiêu tuyển dụng đào tạo nghề cần có chế độ ưu tiên cho học viên nữ vào học các trung tâm, trường đào tạo nghề của tỉnh. Bổ sung hoàn thiện các chính sách chăm sóc sức khoẻ, bà mẹ và trẻ em. Thực hiện tốt các mục tiêu quốc gia về xã hội nhằm giảm bớt gánh nặng cho phụ nữ. Tổ chức các mô hình học tập phù hợp với phụ nữ vùng dân tộc thiểu số. Thực hiện xoá mù chữ và chống tái mù chữ cho phụ  nữ ở vùng sâu, vùng xa và dân tộc thiểu số.

- Hàng năm Ban vì sự tiến bộ phụ nữ tỉnh phối hợp với các ngành chức năng trực tiếp chỉ đạo kiểm tra việc thực hiện các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về kết quả triển khai thực hiện các chính sách vì sự tiến bộ của phụ nữ trong tỉnh; tham mưu cho cấp uỷ, HĐND, UBND các cấp đề xuất những giải pháp mới, nhất là chính sách lao động việc làm, chăm sóc sức khoẻ cho phụ nữ, bảo vệ bà mẹ và trẻ em.

3) Xây dựng gia đình "no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc". Xây dựng người phụ nữ có sức khoẻ, tri thức, kỷ năng nghề nghiệp, năng động sáng tạo, có lối sống văn hoá, có lòng nhân hậu

- Tiếp tục thực hiện cuộc vận động "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư", nâng nhận thức cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về vai trò của phụ nữ đối với sự phát triển của xã hội. Tạo điều kiện để phụ nữ đảm bảo sức khoẻ, thực hiện kế hoạch hoá gia đình, có thời gian lao động, học tập xây dựng cuộc sống gia đình và tham gia hoạt động xã hội. Xây dựng làng văn hoá, đơn vị, cơ quan văn hoá, gia đình văn hoá. Khôi phục và phát huy truyền thống tốt đẹp của quê hương đất nước; Đẩy lùi các tệ nạn xã hội (mại dâm, ma tuý, buôn bán phụ nữ, trẻ em, bạo lực gia đình, nạn lấy chồng người nước ngoài bất hợp pháp). Phát triển các dịch vụ hỗ trợ gia đình, cải thiện môi trường.

- Có sự chỉ đạo thống nhất và phối hợp đồng bộ giữa các ngành, đoàn thể trong việc triển khai thực hiện các hoạt động nhằm xây dựng gia đình "No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc". Ngành tư pháp, ngành y tế, Uỷ Ban mặt trận, các đoàn thể nhân dân và các Hội quần chúng xây dựng các chương trình phối hợp với Hội liên hiệp phụ nữ các cấp thực hiện những nội dung chính như:

+ Thực hiện các bộ luật có liên quan đến bảo vệ quyền lợi của phụ nữ, như luật hôn nhân gia đình, luật lao động, luật hình sự, luật dân sự, luật bảo vệ chăm sóc và giáo dục trẻ em, luật đất đai, luật bình đẳng giới, pháp lệnh dân số...

+ Trực tiếp giải quyết những vấn đề tiêu cực, vướng mắc nảy sinh trong đời sống xã hội và gia đình; nâng cao chất lượng hoạt động trợ giúp pháp lý, giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo duy trì hoạt động tư vấn cho phụ nữ về hôn nhân gia đình, tham gia tốt công tác hoà giải ở cơ sở.


+ Tiếp tục tranh thủ sự hỗ trợ của các chương trình, dự án tổ chức các lớp tập huấn nâng cao kiến thức về giới, kỷ năng tổ chức cuộc sống gia đình, kiến thức khoa học về nuôi dạy con.


+ Đẩy mạnh cuộc vận động dân số KHHGĐ, chăm sóc sức khoẻ cho phụ nữ và trẻ em, phòng chống các dịch bệnh. Nâng cao chất lượng các trạm y tế xã và nhân viên y tế cộng đồng. Đảm bảo các dịch vụ y tế cho phụ nữ như khám phụ khoa, khám thai, chăm sóc phụ nữ thiếu máu, trẻ em suy dinh dưỡng, có chính sách hỗ trợ thai sản cho phụ nữ nghèo không có bảo hiểm xã hội.

- Hội liên hiệp phụ  nữ vừa tập trung xây dựng, phát triển tổ chức Hội vững mạnh, vừa chủ động nắm chắc tình hình phụ nữ trực tiếp tham mưu cho cấp uỷ, phối hợp với chính quyền, các ban ngành chăm sóc sức khoẻ bà mẹ, trẻ em; bồi dưỡng kỷ năng nghề nghiệp, lao động sáng tạo phát huy truyền thống nhân hậu của phụ nữ Việt Nam.

4) Xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ khoa học nữ có trình độ cao đủ năng lực đáp ứng yêu cầu phát triển CNH - HĐH của tỉnh.

- Công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và bố trí sử dụng cán bộ nữ:


 + Trên cơ sở quy hoạch đã có, các cấp uỷ Đảng lãnh đạo các tổ chức cơ quan, đơn vị tiếp tục rà soát đội ngũ cán bộ nữ bổ sung vào quy hoạch gắn với kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng của từng đơn vị, địa phương. Xác định rõ những công việc, những lĩnh vực phù hợp để bố trí, đề bạt phát huy được năng lực của phụ nữ. Phấn đấu vượt chỉ tiêu về số lượng và chất lượng cán bộ nữ trong hệ thống chính trị, các ngành khoa học, nhất là đội ngũ cán bộ nữ tham gia lãnh đạo chủ chốt ở những ngành, đơn vị có đông lực lượng lao động nữ mà Nghị quyết 11 của Bộ Chính trị đã đề ra.


Thực hiện nguyên tắc bình đẳng giữa nam và nữ về độ tuổi trong quy hoạch, đào tạo, đề bạt và bổ nhiệm.

+ Bảm đảm tỷ lệ nữ tham gia các khoá đào tạo tại các trường lý luận chính trị, quản lý hành chính nhà nước từ 30% trở lên.

Liên kết với các trường đại học tiếp tục mở rộng công tác đào tạo cán bộ, ưu tiên  thi tuyển học viên nữ vào các lớp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ.

- Triển khai thực hiện các chính sách của Đảng, nhà nước về phát triển đội ngũ cán bộ nữ:


+ Ưu tiên, giúp đỡ tạo mọi điều kiện cho cán bộ nữ trong học tập và công tác, nhất là nữ có con nhỏ hoàn cảnh khó khăn; nhằm nâng cao chất lượng, số lượng cán bộ nữ tham gia ngày càng nhiều vào các cấp uỷ Đảng, HĐND, UBND và lãnh đạo chủ chốt ở các cơ quan đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở. Phấn đấu đến năm 2020 cán bộ nữ Quảng Trị tham gia cấp uỷ, Hội đồng nhân dân các cấp đều đạt và vượt các chỉ tiêu ghi trong Nghị quyết số 11-NQ/TW của Bộ chính trị (cấp uỷ các cấp đạt từ 25% trở lên; đại biểu Quốc hội và HĐND các cấp từ 35% - 40%. Các cơ quan, đơn vị có tỷ lệ nữ từ 30% trở lên, nhất thiết có cán bộ lãnh đạo chủ chốt là nữ).

Có cơ chế khuyến khích tài năng nữ có năng lực lãnh đạo, có trình độ quản lý giỏi; động viên nữ công nhân viên chức - lao động tham gia nghiên cứu các đề tài khoa học, có chính sách tuyển thẳng hoặc cho đi đào tạo tiếp tục đối với nữ sinh viên tốt nghiệp loại giỏi. Định ra chỉ tiêu nữ tham gia các khoá đào tạo hàng năm, nhất là các khoá đào tạo sau đại học.


+ Có chính sách riêng ưu tiên đặc biệt về cử tuyển, chế độ phụ cấp trọng học tập, điều kiện làm việc cho cán bộ nữ thuộc đồng bào dân tộc thiểu số, phụ nữ vùng sâu, vùng xa và phụ nữ tôn giáo.

5) Xây dựng Hội liên hiệp phụ nữ các cấp vững mạnh, nòng cốt trong công tác vận động phụ nữ

- Các cấp uỷ Đảng tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện việc xây dựng, củng cố tổ chức, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các cấp hội phụ nữ", đổi mới nội dung, phương thức hoạt động để tập hợp thu hút hội viên; đến 2015 có 85% hộ gia đình có phụ nữ từ 18 tuổi trở lên phải có hội viên. Chú ý quan tâm phát triển hội viên vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng đồng bào có đạo. Các cấp hội chủ động tham mưu với các cấp uỷ Đảng, chính quyền về các chủ trương chính sách liên quan đến hoạt động của Hội và quyền lợi của phụ nữ.
- Nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của tổ chức hội, có biện pháp tập hợp nữ thanh niên, nữ công nhân lao động ở các Doanh nghiệp ngoài quốc doanh và phụ nữ lớn tuổi vào Hội. Bổ sung kế hoạch quy hoạch cán bộ hội, tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ, phẩm chất chính trị, phương pháp vận động phụ nữ cho đội ngũ cán bộ hội các cấp, hình thành đội ngũ cán bộ chuyên sâu ở cấp tỉnh và cấp huyện, thị. Phát triển hội viên hỗ trợ trực tiếp cho các cơ sở hội ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số vùng sâu, vùng xa.


- Chính quyền các cấp, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể quan tâm tạo điều kiện cho Hội Liên hiệp phụ nữ hoạt động thông qua các chương trình dự án phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

- Đẩy mạnh việc xây dựng quỹ hội. Tăng cường công tác kiểm tra thực hiện điều lệ hội, nâng cao chất lượng công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của hội viên.


6) Nâng cao năng lực hoạt động của Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ 


Tiếp tục bổ sung và hoàn thiện quy chế, chương trình làm việc cụ thể hàng năm và bồi dưỡng nghiệp vụ cho các thành viên của BVSTBPN các cấp. Nhằm nâng cao năng lực tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền lãnh đạo, chỉ đạo các sở, ban, ngành đoàn thể nâng cao nhận thức về giới, phối hợp thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước đối với phụ nữ.
III- Tổ chức thực hiện

1) Các cấp uỷ Đảng tổ chức nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết và Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cho cán bộ đảng viên trong toàn tỉnh và xây dựng chương trình hành động thực hiện nghị quyết của cấp mình.


2) Đảng đoàn HĐND tỉnh, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh căn cứ Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh ủy để chỉ đạo HĐND, UBND bổ sung sửa đổi và đề ra các chủ trương giải pháp mới thực hiện chính sách đối với phụ nữ.


3) Trên cơ sở chương trình hành động này, Đảng đoàn HLHPN tỉnh chủ động tham mưu đề xuất với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ những chương trình, đề án cụ thể về công tác lãnh đạo phụ nữ; chỉ đạo HLHPN xây dựng kế hoạch thực hiện chương trình hành động này gắn với nhiệm vụ chính trị hàng năm của hội phụ nữ.

4) Ban Dân vận Tỉnh ủy chủ trì phối hợp với các Ban và Văn phòng Tỉnh uỷ giúp Ban Thường vụ Tỉnh uỷ theo dõi, chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện Chương trình này.
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