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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ

            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                  *    

                              Đông Hà, ngày 26 tháng 10 năm 2007
        Số 44-CTHĐ/TU           

CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG 

 CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH UỶ

về thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 13/4/2007 của Bộ Chính trị 

 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, 

khuyến tài, xây dựng xã hội học tập

---

Thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 13 tháng 4 năm 2007 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành Chương trình hành động như sau:
I. TÌNH HÌNH CÔNG TÁC KHUYẾN HỌC, KHUYẾN TÀI, XÂY  DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP CỦA TỈNH.
1. Những kết quả đạt được:

  
Những năm qua, thực hiện Chỉ thị 50 CT/TW của Bộ Chính trị và Chỉ thị 12CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về công tác khuyến học, sự nghiệp nâng cao dân trí, đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài của tỉnh đã đạt được những kết quả quan trọng. 


Nhận thức về công tác khuyến học, tiến tới xây dựng xã hội học tập của các cấp, các ngành, đoàn thể và toàn xã hội được nâng lên rõ rệt.


Tổ chức Hội được xây dựng, phát triển nhanh và sâu rộng. Đến nay 100% huyện, thị xã; 100% xã, phường, thị trấn; 92% thôn, bản, khu phố; 83% cơ quan trường học; 676/900 dòng họ có Hội khuyến học với tổng số hội viên là 143.116 người, chiếm gần 21% dân số.


Toàn tỉnh có 247 trung tâm học tập cộng đồng, trong đó 30% hoạt động tốt, 50% trung bình và 20% còn yếu.  

Bằng nhiều biện pháp kích thích nhu cầu, tạo ra thói quen và ý chí học tập đã nâng cao nhu cầu học tập trong nhân dân, nhất là vùng sâu, vùng xa. Phong trào khuyến học, xã hội hoá giáo dục ở các địa phương phát triển toàn diện, sâu rộng.  Công tác tuyên truyền, vận động cá nhân, tổ chức đoàn thể trong và ngoài nước tích cực tham gia các phong trào khuyến học được các cấp uỷ Đảng, chính quyền, ban ngành, đoàn thể trong tỉnh quan tâm.  

    
Hoạt động hỗ trợ trang thiết bị và xây dựng cơ sở vật chất cho trường học được tăng cường. Chương trình đỡ đầu dài hạn cho học sinh nghèo đến trường thực sự mang lại hiệu quả cao, với ý nghĩa nhân văn sâu sắc. Số lượng và chất lượng các trung tâm  học tập cộng đồng ngày càng phát triển, bước đầu xây dựng thiết chế  theo mô hình xã hội học tập. 


 2. Khuyết điểm, yếu kém:
Quy mô và chất lượng hoạt động giữa các địa phương trong công tác khuyến học chưa đều, tính vững chắc của phong trào ở một số đơn vị còn yếu, quỹ vận động khuyến học thiếu ổn định, chế độ khuyến khích đội ngũ cán bộ trực tiếp làm công tác khuyến học ở cơ sở chưa được quan tâm, quy chế về hình thành và phát triển của các trung tâm học tập cộng đồng chưa đồng bộ làm hạn chế đến kết quả hoạt động.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TĂNG CƯỜNG SỰ LÃNH ĐẠO CỦA CÁC CẤP UỶ ĐẢNG ĐỐI VỚI CÔNG TÁC KHUYẾN HỌC, KHUYẾN TÀI, XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP TRONG TÌNH HÌNH MỚI.
1. Nhiệm vụ:


 Làm cho cán bộ, đảng viên và nhân dân hiểu rõ quan điểm, chủ trương của Đảng về công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Triển khai sâu rộng Chỉ thị 11-CT/TW,  tiếp tục tổ chức thực hiện tốt Chỉ thị 12-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Quyết định số 112-QĐ/TTg ngày 18/5/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2005 - 2010”. 

- Chăm lo phát triển phong trào khuyến học cả bề rộng lẫn chiều sâu, tạo sự đồng đều về công tác khuyến học giữa các địa phương trong tỉnh. Đẩy mạnh thực hiện phong trào thi đua xây dựng 3 mô hình khuyến học trong các xã, phường, thị trấn, cơ quan, trường học, làng bản, khu phố. 


-  Củng cố, phát triển, nâng cao chất lượng các tổ chức khuyến học, phát triển hội viên trong các tầng lớp nhân dân, nhất là đồng bào vùng dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa. Phát triển, đổi mới phương thức hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng nhằm nâng cao trình độ văn hoá, chính trị, khoa học kỹ thuật gắn với việc sinh hoạt văn hoá ở khu dân cư.


- Thực hiện các chương trình hoạt động của Hội khuyến học các cấp có hiệu quả. Chăm lo tốt hơn việc học tập cho học sinh nghèo, khuyết tật, chất độc da cam, học sinh ở vùng sâu, vùng xa bằng việc đỡ đầu dài hạn, cho vay tiền chi phí học tập qua Ngân hàng chính sách xã hội, trợ giúp học bổng, giúp đỡ về sách, vở, quần áo…vv. Mở rộng chương trình khuyến học học sinh giỏi, học sinh năng khiếu. Phát triển chương trình tiếp sức đến trường cho học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn có điều kiện nhập học.


- Phát huy tính chủ động sáng tạo của các cấp hội, tiếp tục liên kết, phối hợp tích cực với các cấp, các ngành trong việc “xây dựng một nền giáo dục mở” theo hướng “xã hội học tập” đảm bảo cho mọi người được học thường xuyên, liên tục và suốt đời. Đẩy mạnh việc huy động xây dựng quỹ khuyến học, tổ chức quản lý sử dụng quỹ đúng mục đích, đúng đối tượng góp phần động viên khuyến khích phong trào khuyến học, khuyến dạy trong toàn dân.


2. Những giải pháp chủ yếu.


2.1- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục về Chỉ thị 11-CT/TW trong Đảng và nhân dân.
 
 Các cấp uỷ Đảng, các sở, ban, ngành, đoàn thể tổ chức quán triệt sâu rộng Chỉ thị 11-CT/TW và Chương trình hành động của tỉnh uỷ, đồng thời có văn bản chỉ đạo đối với công tác khuyến học, phân công cấp uỷ viên phụ trách công tác khuyến học, coi công tác khuyến học là một nhiệm vụ quan trọng trong việc phát triển kinh tế, xã hội ở địa phương, đơn vị. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền cần quan tâm hơn nữa trong lãnh đạo, chỉ đạo  nhằm phát triển mạnh công tác khuyến học trong toàn tỉnh. Chú trọng công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của mọi người dân, tích cực xây dựng xã hội học tập. Các cơ quan thông tin đại chúng dành thời lượng thích hợp để  kịp thời thông tin tuyên truyền về những điển hình công tác khuyến học, khuyến tài góp phần động viên khích lệ tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tích cực góp công sức vào sự nghiệp xây dựng xã hội học tập.


2.2- Mở rộng và nâng cao chất lượng phong trào khuyến học, khuyến tài phù hợp với tình hình mới.

  - Đẩy mạnh phong trào toàn dân học tập, khắc phục tồn tại, yếu kém nhằm tạo ra bước chuyển mạnh mẽ, sâu rộng hơn nữa, tạo nên một khí thế mới, tinh thần mới của mọi tầng lớp nhân dân tiến quân vào mặt trận giáo dục. Phát huy mọi tiềm năng để học tập trở thành phong trào rộng lớn trong toàn tỉnh nhằm nâng cao dân trí, tạo ra công bằng  xã hội trong hưởng thụ giáo dục, đặc biệt là con em đồng bào nghèo, dân tộc thiểu số.


- Tập trung sức xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh ngay từ các trường học, lớp học, vận động để từng dòng họ, từng gia đình hiểu rõ tầm quan trọng của học tập. Xác định rõ học tập là con đường để xây dựng con người mới phát triển toàn diện. Tạo điều kiện cho con em các gia đình nghèo, gia đình chính sách, con em đồng bào dân tộc thiểu số, ở những xã đặc biệt khó khăn được học tập. Chú trọng việc phát hiện và bồi dưỡng các cá nhân có tài năng, có chính sách khuyến khích người học giỏi, kịp thời biểu dương những giáo viên dạy giỏi ở các bậc học, ngành học.


2.3- Củng cố, xây dựng mạng lưới Hội Khuyến học vững mạnh, làm nòng cốt cho sự liên kết, phối hợp các tổ chức, các lực lượng xã hội tham gia vào phong trào khuyến học.
- Đẩy mạnh xã hội hoá giáo dục, coi đây là sự nghiệp chung của toàn Đảng, toàn dân, là giải pháp quan trọng góp phần quyết định thành công trong việc xây dựng xã hội học tập. Lồng ghép các nội dung hoạt động của phong trào khuyến học với hoạt động phát triển kinh tế, xã hội ở các địa phương, đơn vị.

 
- Các cấp uỷ Đảng tăng cường chỉ đạo việc xây dựng quy chế phối hợp chặt chẽ, thường xuyên giữa các cấp, các ngành ở địa phương với các tổ chức khuyến học làm cho công tác khuyến học, khuyến tài đi vào mỗi cơ quan, đơn vị, cụm dân cư, dòng họ, gia đình, cá nhân…


- Có biện pháp thích hợp để đẩy mạnh kêu gọi lòng hảo tâm của các nhà tài trợ, của cộng đồng dân cư đóng góp xây dựng quỹ khuyến học.

2.4-Xây dựng, ban hành, cơ chế, chính sách, kế hoạch thực hiện.

- Rà soát, sửa đổi, bổ sung những nội dung không còn phù hợp trong các văn bản hiện hành ở các địa phương, đơn vị. Xây dựng các chủ trương, chính sách, chế độ đảm bảo củng cố, phát triển hệ thống giáo dục thường xuyên, các cơ sở dạy nghề, các trung tâm học tập cộng đồng, tạo điều kiện thuận lợi về lực lượng giáo viên và cơ sở vật chất cho giáo dục đào tạo.


- Căn cứ vào tình hình phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách địa phương, các cấp uỷ Đảng, chính quyền từng bước xây dựng và tổ chức thực hiện các chế độ chính sách phù hợp nhằm tạo điều kiện tốt cho các tổ chức khuyến học hoạt động và quan tâm động viên, khuyến khích về vật chất và tinh thần đối với cán bộ chuyên trách ở các cấp Hội.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


1. Đảng, Đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh lãnh đạo xây dựng, ban hành cơ chế, chính sách để đẩy mạnh công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. 


2. Các Huyện, Thị uỷ, các Đảng uỷ trực thuộc tổ chức nghiên cứu ,quán triệt Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị và Chương trình hành động của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện cụ thể của từng địa phương, đơn vị. Trước mắt, chỉ đạo tốt Đại hội Hội Khuyến học các huyện, thị.


3. UBMTTQ VN tỉnh và các tổ chức chính trị - xã hội có trách nhiệm tổ chức quán triệt và thực hiện các Chỉ thị, Chương trình hành động trên, đưa công tác khuyến học, khuyến tài vào nội dung hoạt động của tổ chức mình.

4. Ban Tuyên giáo chủ trì, phối hợp với Ban Dân vận Tỉnh ủy hướng dẫn, tổ chức quán triệt các Chỉ thị, Chương trình hành động khuyến học của Trung ương, của tỉnh. Chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng thực hiện việc tuyên truyền công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Phối hợp Văn phòng Tỉnh uỷ theo dõi, kiểm tra và định kỳ báo cáo với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ việc triển khai thực hiện Chương trình hành động này./.
 Nơi nhận:





                T/M BAN THƯỜNG VỤ

- Ban TGTW, T26  (b/c)                                                                         PHÓ BÍ  THƯ  
- Trung ương Hội Khuyến học VN
- Các Đảng đoàn, BCS Đảng 
- Các Ban Đảng, VP Tỉnh uỷ

- Các huyện, thị uỷ, ĐUTT




        

- Sở GD&ĐT,

- Hội KH tỉnh      
- Các đ/c TUV                                      

- Lưu VP-VT






            Thái Vĩnh Liệu
