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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*
Số 48-CTr/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 10 tháng 12 năm 2007


CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

Thực hiện Chỉ thị 12-CT/TW của Bộ Chính trị

về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục 

quốc phòng  -  an ninh trong tình tình mới

---
I- Thực trạng tình hình giáo dục quốc phòng - an ninh:

Trong những năm qua, thực hiện Chỉ thị 62-CT/TW của Bộ Chính trị và Nghị định 15/CP-TTg của Chính phủ, công tác GDQP-AN trên địa bàn tỉnh đã được tăng cường, hoạt động có nền nếp. Cấp uỷ, chính quyền các cấp đã xác định GDQP-AN là nhiệm vụ quan trọng thường xuyên của mọi cấp, mọi ngành và toàn xã hội. Hội đồng GDQP tỉnh, huyện được củng cố, kiện toàn, phát huy tốt trách nhiệm làm tham mưu cho các cấp uỷ đảng, chính quyền địa phương về GDQP. Việc tổ chức bồi dưỡng kiến thức QP cho các đối tượng được thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, đảm bảo nội dung chương trình và đạt kết quả thiết thực. GDQP đối với học sinh, sinh viên được đưa vào chương trình đào tạo và triển khai tích cực. Thông qua GDQP và bồi dưỡng KTQP đã tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về nhận thức, trách nhiệm đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.


Tuy nhiên, công tác GDQP-AN còn bộc lộ một số yếu kém. Nhận thức đối với nhiệm vụ GDQP-AN của một số cấp uỷ, chính quyền, cơ quan, đơn vị và một số bộ phận cán bộ, đảng viên, kể cả cán bộ chủ chốt các cấp, các ngành chưa sâu sắc,  chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và đầu tư đúng mức cho nhiệm vụ GDQP-AN. Tỷ lệ cán bộ, đảng viên tham gia bồi dưỡng KTQP-AN ở một số cơ quan, đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh còn thấp. Việc tuyên truyền GDQP toàn dân trên các phương tiện thông tin đại chúng chưa được quan tâm đúng mức, chất lượng, hiệu quả chưa cao. Giáo viên làm công tác GDQP chưa đáp ứng yêu cầu về số lượng và chất lượng; chính sách cho đội ngũ này chưa được quan tâm đúng mức; phương pháp tổ chức thực hiện ở một số cơ sở giáo dục còn mang tính hình thức, chậm đổi mới nên kết quả GDQP cho học sinh, sinh viên chất lượng còn thấp.
II- mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể và các giải pháp:

Quán triệt Chỉ thị 12/CT-TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác GDQP-AN trong tình hình mới, Ban Thường vụ tỉnh uỷ đề ra chương trình hành động với mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể và các giải pháp trọng tâm sau đây:

1. Mục tiêu:


Đề cao trách nhiệm, năng lực của các cấp uỷ Đảng và chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác GDQP-AN; tạo sự chuyển biến rõ nét về nhận thức, nâng cao hiệu quả công tác quốc phòng - an ninh của địa phương đáp ứng yêu cầu xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; góp phần đảm bảo giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội ngay từ cơ sở, tạo môi trường thuận lợi để kinh tế, văn hoá-xã hội tỉnh nhà phát triển.


2. Những nhiệm vụ chủ yếu:


Trên cơ sở 8 nhiệm vụ mà Chỉ thị 12/CT-TW của Bộ Chính trị đã đề ra, căn cứ vào tình hình cụ thể nhiệm vụ GDQP-AN trên địa bàn tỉnh, các cấp uỷ đảng, chính quyền, cơ quan, ban, ngành và đoàn thể các cấp cần tập trung thực hiện tốt một số nội dung chủ yếu sau:


a. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo.

- Tổ chức quán triệt triển khai thực hiện sâu rộng Chỉ thị 12/T-TW của Bộ Chính trị, Nghị định 116/CP-TTg của Chính phủ và một số văn bản của Đảng, Nhà nước có liên quan đến công tác giáo dục QP-AN để nâng cao nhận thức và trách nhiệm trong các cấp, các ngành.


- Các cấp uỷ Đảng, chính quyền phải xác định rõ nhiệm vụ GDQP - AN tại địa phương, cơ quan, đơn vị mình.


- Tập trung nâng cao năng lực, hiệu lực quản lý, điều hành của bộ máy chính quyền các cấp; thực hiện tốt vai trò của Hội đồng GDQP-AN các cấp trong việc tham mưu đề xuất triển khai kế hoạch, chương trình bồi dưỡng KTQP-AN cho các đối tượng trên địa bàn.


b. Nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành.


- GDQP-AN là một bộ phận của nền giáo dục quốc dân, việc phổ cập về GDQP-AN phải được chỉ đạo và tổ chức thực hiện chặt chẽ, thống nhất từ tỉnh đến cơ sở xã, phường, thị trấn và các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đóng trên địa bàn bằng các hình thức phù hợp với từng đối tượng; kết hợp giáo dục thường xuyên với giáo dục tập trung có trọng tâm, trọng điểm.

- Thực hiện Nghị định 116/2007/NĐ-CP của Chính phủ, UBND tỉnh cần chỉ đạo củng cố và kiện toàn nâng cao chất lượng hoạt động của Hội đồng GDQP-AN các cấp để phối hợp với các cơ quan, đoàn thể trong tư vấn, tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền cùng cấp thực hiện nhiệm vụ GDQP-AN. Hàng năm xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ GDQP- AN phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị. Trên cơ sở đó quy định trách nhiệm cụ thể cho từng cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ GDQP-AN và bồi dưỡng KTQP-AN cho các đối tượng và học sinh, sinh viên trên địa bàn, nòng cốt là ngành Tuyên giáo, Quân sự, Công an, GD&ĐT, LĐTB&XH, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Hội CCB các cấp, đồng thời khắc phục tình trạng coi nhiệm vụ GDQP-AN là của ngành Quân sự, Công an, Tuyên giáo, Giáo dục và đào tạo.


c. Tăng cường công tác quản lý, bồi dưỡng KTQP-AN cho các đối tượng:
          - Đảm bảo phấn đấu trong nhiệm kỳ cán bộ các cấp đều được tham gia bồi dưỡng KTQP- AN một lần. Đồng thời cấp uỷ đảng các cấp phải xác định rõ nhiệm vụ bồi dưỡng KTQP-AN là một tiêu chuẩn bắt buộc với cán bộ Đảng viên, là một trong những tiêu chí để xem xét, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ. 


- Ban Tổ chức Tỉnh uỷ chủ trì phối hợp với Sở nội vụ, Bộ CHQS tỉnh, Công an tỉnh, và các cơ quan, ban, ngành, địa phương tiến hành rà soát nắm chắc các đối tượng cán bộ lãnh đạo chính quyền và ban, ngành đoàn thể thuộc diện Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý, đồng thời chỉ đạo các huyện, thị uỷ rà soát nắm chắc cán bộ lãnh đạo, chính quyền, ban ngành đoàn thể, các doanh nghiệp đóng trên địa bàn theo phân cấp quản lý tham gia bồi dưỡng KTQP-AN tại trường quân sự tỉnh, Quân khu và Trung tâm chính trị các huyện, thị xã để lập kế hoạch tổ chức bồi dưỡng.

- Sở KH&ĐT chủ trì phối hợp với Bộ CHQS tỉnh, Sở Tài chính tỉnh nghiên cứu đề xuất HĐND và UBND tỉnh hàng năm đầu tư ngân sách nâng cấp Trường Quân sự tỉnh thành trung tâm GDQP-AN cấp tỉnh, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bồi dưỡng KTQP-AN cho cán bộ chủ trì ban, ngành, đoàn thể cấp huyện, Trưởng, phó phòng ban, ngành cấp tỉnh, cơ quan doanh nghiệp Trung ương đóng trên địa bàn, lãnh đạo chính quyền cơ sở và đào tạo xã, phường đội trưởng.


- Uỷ ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì phối hợp với Bộ CHQS tỉnh, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Công an tỉnh chỉ đạo các địa phương, đơn vị rà soát nắm chắc các đối tượng chức sắc, chức việc trong tôn giáo, đồng thời xây dựng kế hoạch, chương trình và tổ chức vận động bồi dưỡng KTQP-AN cho các đối tượng chức sắc, chức việc trong tôn giáo theo phân cấp.


d. Nâng cao chất lượng tuyên truyền GDQP-AN cho toàn dân:


- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ chủ trì phối hợp với Bộ CHQS tỉnh, Công an tỉnh và các cơ quan, ban, ngành và các đối tượng hướng dẫn nội dung nhiệm vụ giáo dục KTQP-AN cho cán bộ đảng viên và toàn dân, nhất là thế hệ trẻ để mọi người nắm được kiến thức cơ bản về nhiệm vụ quốc phòng-an ninh, đồng thời phối hợp chặt chẽ với Sở Văn hoá thông tin, Đài PTTH tỉnh lập kế hoạch tổ chức bồi dưỡng đội ngũ hướng dẫn báo chí, báo cáo viên, tuyên truyền viên trong toàn tỉnh tập trung tuyên truyền nâng cao nhận thức về KTQP-AN trên các hệ thống thông tin đại chúng. Nâng cao chất lượng tuyên truyền GDQP-AN trong các dịp lễ, hội của quê hương, đất nước nhằm góp phần đào tạo con người phát triển toàn diện, hiểu biết một số nội dung cơ bản về quốc phòng - an ninh; truyền thống đấu tranh chống giặc ngoại xâm của dân tộc; trách nhiệm và nghĩa vụ của công dân trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân; nâng cao lòng yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội; có ý thức cảnh giác trước âm mưu thủ đoạn của các thế lực thù địch; có kiến thức cơ bản về đường lối quốc phòng-an ninh; có kỷ năng quân sự, an ninh cần thiết để tham gia vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.


e. Nâng cao chất lượng GDQP-AN cho học sinh, sinh viên:


- Sở GD&ĐT cùng Sở LĐTB&XH chủ trì phối hợp với Bộ CHQS tỉnh, Công an tỉnh, có biện pháp nâng cao chất lượng GDQP-AN trong các trường Trung học phổ thông, Trung cấp chuyên nghiệp dạy nghề, cao đẳng sư phạm. Bố trí giáo viên chuyên trách GDQP-AN theo đúng tinh thần của Nghị định 116/2007/NĐ-CP của Chính phủ và các văn bản quyết định, hướng dẫn thực hiện kèm theo.


- Chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình, tổ chức tốt công tác đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng năng lực cho đội ngũ cán bộ quản lý giáo viên GDQP-AN ở các trường THPT, Cao đẳng, Dạy nghề. Nâng cao chất lượng giáo dục quốc phòng của hệ thống nhà trường trong toàn tỉnh. Phấn đấu đến năm năm 2010 có  100% trường THPT được tổ chức phân phối chương trình học rải môn GDQP-AN. Đồng thời tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, giáo dục quán triệt sâu sắc các quan điểm, đường lối của Đảng về nhiệm vụ GDQP-AN trong giai đoạn mới, nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng, xác định trách nhiệm, nghĩa vụ công dân đối với nhiệm vụ GDQP-AN và sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. Nhận rõ âm mưu thủ đoạn của các thế lực thù địch, nhất là chiến lược “DBHB”, chiến lược đánh đòn phủ đầu, nêu cao cảnh giác cách mạng, xác định rõ đối tượng, đối tác để chủ động phòng chống có hiệu quả âm mưu thủ đoạn và hành động khủng bố, can thiệp của các thế lực thù địch.


f. Công tác bảo đảm chế độ chính sách:


- Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Bộ CHQS tỉnh, Công an tỉnh và các cơ quan, ban, ngành liên quan nghiên cứu đề xuất HĐND, UBND tỉnh hàng năm đầu tư ngân sách cho nhiệm vụ GDQP-AN, đồng thời chỉ đạo hướng dẫn các địa phương, đơn vị lập dự toán và sử dụng đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước và các quy định hiện hành.

3. Giải pháp tổ chức thực hiện:


Chương trình hành động thực hiện Chỉ thị 12/CT-TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác GDQP-AN trong tình hình mới; Nghị định 116/2007/NĐ-CP của Chính phủ về GDQP-AN, thể hiện ý chí quyết tâm của Đảng bộ, nhân dân và LLVT tỉnh nhà kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội trong sự nghiệp cách mạng của Đảng. 
Để chỉ thị thực sự đi vào cuộc sống, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ yêu cầu các cấp uỷ Đảng tập trung lãnh đạo thực hiện tốt một số giải pháp sau:


1. Lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ việc triển khai, quán triệt, học tập Chỉ thị 12/CT-TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác GDQP-AN trong tình hình mới trong các tổ chức Đảng, đảng viên và tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân.


2. Các cấp uỷ Đảng tiến hành sơ kết, tổng kết, đánh giá tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ GDQP-AN trong thời gian qua, trên cơ sở đó rút ra những bài học kinh nghiệm để tăng cường hơn nửa sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp về mọi mặt của Đảng đối với nhiệm vụ GDQP-AN trong tình hình mới.


3. Các huyện, thị  uỷ, đảng uỷ trực thuộc xây dựng kế hoạch, chương trình hành động thực hiện Chỉ thị 12/CT-TW ở cấp mình, nổ lực thực hiện tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong xây dựng nền quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân, góp phần giữ vững ổn định và tạo điều kiện phát triển KT-XH.

4. Đảng uỷ quân sự tỉnh chủ trì phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Công an, Biên phòng tỉnh, Sở GD&ĐT, Sở Tài chính, Sở LĐTB&XH làm tốt công tác tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về triển khai thực hiện nhiệm vụ GDQP-AN trong từng giai đoạn cụ thể. Chú trọng xây dựng và thực hiện tốt chương trình hành động của từng cấp uỷ đảng.


5. Bộ CHQS tỉnh thống nhất với Công an tỉnh chủ trì phối hợp các sở, ban, ngành liên quan nắm chắc các đối tượng tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng kế hoạch GDQP-AN đảm bảo cho mỗi cán bộ, đảng viên trong một nhiệm kỳ công tác đều được tham gia bồi dưỡng KTQP một lần.


6. Văn phòng Tỉnh uỷ phối hợp với Đảng uỷ quân sự, Công an, biên phòng tỉnh theo dõi, tổng hợp tình hình thực hiện chương trình hành động này và báo cáo kịp thời cho Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./.

	 Nơi nhận :
- Ban Bí thư Trung ương Đảng (để B/c);            

- Thường vụ Đảng uỷ QK 4 (để phối hợp);

- VP TW Đảng (Tại Đà Nẵng);

- Đảng đoàn HĐND, BCS Đảng UBND Tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;

- Các huyện, thị uỷ, Đảng uỷ trực thuộc;

- Các đ/c Tỉnh uỷ viên;

- Lưu VP-NC 
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