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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 62-KH/TU
	          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

         Đông Hà, ngày 07 tháng 9  năm 2017


KẾ HOẠCH

Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU, ngày 20/7/2008 của Tỉnh uỷ “Về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh 
công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”
---
Để đánh giá việc triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng (khoá X), gắn với tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU, ngày 20/7/2008 của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIV “Về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”(sau đây gọi là Nghị quyết số 11-NQ/TU), Ban Thường vụ Tỉnh uỷ triển khai kế hoạch tổng kết như sau:
 
1. Mục đích, yêu cầu
- Tổng kết 10 năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU nhằm đánh giá đúng thực trạng tình hình công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Trị thời gian qua, rút ra những bài học kinh nghiệm, bổ sung những nhiệm vụ, giải pháp thiết thực nhằm tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ Đảng đối với giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Trị đáp ứng với yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

- Việc tổng kết phải được tiến hành từ cơ sở đến tỉnh bảo đảm nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả. Báo cáo tổng kết cần tập trung vào các quan điểm, mục tiêu và 6 nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết số 11-NQ/TU đã đề ra, đồng thời có số liệu so sánh với năm nghị quyết ban hành.

- Kiến nghị, đề xuất những chủ trương, giải pháp nhằm tiếp tục chỉ đạo, tổ chức thực hiện có hiệu quả nghị quyết trong thời gian tới. 
2. Nội dung tổng kết: (Theo đề cương đính kèm)
3. Hình thức và thời gian tổng kết
3.1. Hình thức tổng kết:  Tổng kết bằng văn bản
3.2. Thời gian tổng kết:
- Cấp cơ sở:  Theo hướng dẫn chỉ đạo của huyện, thị uỷ, thành uỷ, Đảng uỷ trực thuộc. Hoàn thành việc tổng kết trước ngày 15 tháng 10 năm 2017.
- Cấp huyện, thị, thành uỷ, Đảng uỷ trực thuộc: Xây dựng kế hoạch hướng dẫn cơ sở thực hiện. Việc tổng kết ở huyện, thị uỷ, thành uỷ, Đảng uỷ trực thuộc hoàn thành trước ngày 15 tháng 11 năm 2017 (Báo cáo tổng kết gửi về Ban Thường vụ Tỉnh uỷ qua Ban Dân vận Tỉnh uỷ trước ngày 17/11/2017).
- Cấp tỉnh: Tổng kết vào quý I năm 2018.
4. Tổ chức thực hiện:
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ giao Ban Dân vận Tỉnh uỷ và Đảng đoàn Liên đoàn Lao động tỉnh theo dõi tình hình tổng kết của từng địa phương, đơn vị tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; tham mưu báo cáo tổng kết cấp tỉnh.

Công tác tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 11- NQ/TU của Tỉnh uỷ là một trong những hoạt động có ý nghĩa thiết thực, thể hiện sự quan tâm của Đảng, Nhà nước đối với giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; vì vậy, các huyện, thị, thành uỷ, Đảng uỷ trực thuộc và các cơ quan liên quan thực hiện nghiêm túc, đảm bảo đúng tiến độ thời gian./.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đảng; 
- Ban Dân vận TW; 
- Đảng đoàn Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; 
- BCS Đảng, Đảng đoàn;
- Các Ban đảng,VPTU; 
- Mặt trận, các đoàn thể CT-XH tỉnh; 
- Các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT;  
- Lưu VPTU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
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Đã ký
Phạm Đức Châu
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