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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 30-KL/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 14 tháng 5 năm 2013


KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ TỈNH UỶ LẦN THỨ MƯỜI MỘT KHÓA XV

thực hiện Kết luận số 51-KL/TW của Hội nghị Trung ương 6, khóa XI
về Đề án “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu CNH-HĐH trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế” gắn với phát triển nguồn nhân lực của tỉnh đến năm 2020 
 ---
Ngày 11/4/2013, sau khi nghe Ban cán sự Đảng UBND tỉnh trình bày Báo cáo thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 khóa VIII “về định hướng chiến lược phát triển giáo dục và đào tạo thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”, nhiệm vụ và giải pháp thực hiện Kết luận số 51-KL/TW của Hội nghị Trung ương 6 khoá XI về Đề án “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế” gắn với phát triển nguồn nhân lực của tỉnh đến năm 2020, Hội nghị Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh thảo luận và kết luận như sau:
I. Tình hình thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 Khóa VIII

1. Kết quả đạt được

Thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 khóa VIII về “định hướng chiến lược phát triển giáo dục – đào tạo trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa”, Tỉnh ủy khóa XII đã sớm ban hành Chương trình hành động số 69-CTHĐ/TU, ngày 19/4/1997 về phát triển giáo dục – đào tạo; chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể tổ chức học tập, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết. Sau hơn 15 năm thực hiện, sự nghiệp giáo dục – đào tạo của tỉnh ta đã có bước phát triển khá rõ nét.
Quy mô, mạng lưới trường, lớp ngày càng phát triển phù hợp điều kiện từng vùng, miền; Cơ sở vật chất của ngành được quan tâm đầu tư; quy mô phòng học và tỷ lệ kiên cố hóa cao tầng tăng nhanh đáp ứng nhu cầu cho con em trong độ tuổi được đến trường, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Hệ thống các trường phổ thông trên địa bàn tỉnh Quảng Trị hiện nay chủ yếu là loại hình trường công lập1. Chất lượng giáo dục đại trà và mũi nhọn tiếp tục chuyển biến tích cực. Các trường đã tích cực thực hiện đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra và đánh giá theo chuẩn kiến thức và kỹ năng của chương trình; ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy nhằm nâng cao chất lượng dạy – học và giảm tải chương trình. Việc nâng cao chất lượng dạy và học đã đạt được nhiều kết quả khá tốt, tỷ lệ trúng tuyển vào các trường Đại học, Cao đẳng tăng qua các năm2. 

Công tác phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở được thực hiện tốt, duy trì và củng cố khá vững chắc (100% xã, phường, thị trấn duy trì chuẩn). Chất lượng phổ cập từng bước được nâng lên.

Phổ cập giáo dục mầm non được đẩy mạnh. Đến nay, toàn tỉnh có 80/141 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non; trong đó: thị xã Quảng Trị, huyện Gio Linh, Hải Lăng có 100% số xã, phường, thị trấn đạt chuẩn.
Toàn ngành đã từng bước thực hiện tốt việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Các cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương về đạo đức, tự học và sáng tạo”, “Hai không” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” được đẩy mạnh, góp phần làm cho trường, lớp ngày càng khang trang, xanh - sạch - đẹp hơn, môi trường sư phạm lành mạnh hơn.

Hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin và công tác ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy, học và quản lý chuyển biến mạnh mẽ và đạt hiệu quả cao.
Thiết bị dạy học cơ bản đáp ứng được yêu cầu hiện tại, được khai thác, sử dụng tốt. Hầu hết các trường học có thư viện, hàng năm các đơn vị đầu tư một phần kinh phí để bổ sung mua sách, tài liệu phục vụ dạy – học.

Công tác xã hội hóa sự nghiệp giáo dục được đẩy mạnh, tạo được sự đồng thuận của xã hội, đạt được hiệu quả cao.

Công tác quản lý giáo dục tiếp tục được đổi mới. Nhiều cán bộ quản lý đã chủ động, năng động, sáng tạo trong quản lý, điều hành và tổ chức thực hiện; năng lực thực tiễn của cán bộ quản lý từ tỉnh đến cơ sở chuyển biến tích cực. Ý thức trách nhiệm của nhà giáo được thể hiện rõ hơn thông qua việc chấp hành kỷ cương, nề nếp trong dạy học và hoạt động giáo dục.

2.  Hạn chế, yếu kém

Tuy đạt được những kết quả quan trọng nêu trên, nhưng quá trình thực hiện chiến lược về phát triển giáo dục - đào tạo của tỉnh vẫn còn có một số hạn chế sau: 

Chất lượng giáo dục – đào tạo của một số trường còn hạn chế. Số lượng và chất lượng giải học sinh giỏi quốc gia lớp 12 giảm so với những năm học trước. Đạo đức của một bộ phận học sinh còn yếu. Hiện tượng học sinh vi phạm nội quy nhà trường, nói tục, ứng xử thiếu văn hóa, vi phạm an toàn giao thông, vi phạm pháp luật... vẫn còn diễn ra ở một số trường học.

Cơ sở vật chất - kỹ thuật trường học tuy được tăng cường đáng kể, song một số trường ở vùng thường xuyên ngập lụt, vùng khó; một số Trung tâm Giáo dục thường xuyên và Trung tâm Kỹ thuật tổng hợp – Hướng nghiệp hoạt động chưa hiệu quả. Nhiều trường học thiếu phòng thực hành, thí nghiệm, số phòng thực hành, thí nghiệm đạt chuẩn so với yêu cầu còn thấp. Một số trường học ở Đakrông và vùng bản Hướng Hóa khuôn viên chật hẹp, thiếu sân chơi, bãi tập, tường rào, thiếu công trình vệ sinh, nước sạch; môi trường Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn chưa đảm bảo. 
Số nhà ở bán trú cho học sinh vùng bản còn ít; nhà ở công vụ cho giáo viên còn thiếu nhiều. Việc triển khai xây dựng trường phổ thông dân tộc bán trú ở vùng sâu, vùng xa, vùng có đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống còn chậm.

Việc phân cấp quản lý giáo dục ở một số huyện, thị xã, thành phố còn thiếu sự thống nhất, chưa tạo được sự chủ động cho ngành giáo dục – đào tạo thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao. Một bộ phận cán bộ, giáo viên thái độ và ý thức trách nhiệm chưa cao, chưa tích cực nghiên cứu, trau dồi kiến thức, đổi mới phương pháp dạy học. Công tác quản lý dạy thêm nhằm đáp ứng nhu cầu học thêm còn bất cập; nhất là trên địa bàn thành phố, thị xã. 

Tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia cấp trung học phổ thông còn chậm.

II. Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đổi mới, phát triển toàn diện giáo dục - đào tạo gắn với phát triển nguồn nhân lực của tỉnh đến năm 2020 

1. Mục tiêu 
Giáo dục và đào tạo là nhân tố quyết định để phát huy tiềm năng trí tuệ và năng lực sáng tạo của mỗi con người, là động lực quan trọng để đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Phát triển toàn diện sự nghiệp giáo dục - đào tạo cả về quy mô giáo dục lẫn chất lượng giáo dục - đào tạo theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hoá, dân chủ hoá và hội nhập quốc tế. Kiện toàn và đổi mới bộ máy quản lý giáo dục các cấp, thực hiện tốt công tác quy hoạch sắp xếp cán bộ, xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đủ về số lượng, bảo đảm về chất lượng. Chú trọng phát triển, đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.
3. Nhiệm vụ và giải pháp
- Tuyên truyền sâu rộng trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và nhân dân về thực hiện Chiến lược phát triển giáo dục - đào tạo giai đoạn 2011-2020.
- Đổi mới và phát triển toàn diện sự nghiệp giáo dục, đào tạo ở tất cả các cấp, bậc học; gắn giáo dục đào tạo với định hướng phát triển nguồn nhân lực; đồng thời đẩy mạnh xã hội hóa trong giáo dục - đào tạo. 
- Lập Đề án: phát triển giáo dục và đào tạo tỉnh Quảng Trị đến 2020 theo hướng “chuẩn hóa, hiện đại hóa và xã hội hóa”; Đề án nâng cao chất lượng nguồn nhân lực tỉnh Quảng Trị từ nay đến năm 2020 với mục tiêu: đào tạo lực lượng lao động có tay nghề chuyên môn kỹ thuật cao phục vụ cho quá trình đẩy mạnh tăng trưởng kinh tế của tỉnh; đào tạo đội ngũ cán bộ quản lý trong cơ quan Nhà nước đáp ứng với nhiệm vụ và yêu cầu mới, phù hợp với đòi hỏi của quá trình hội nhập với khu vực và thế giới. 

- Hiện đại hóa cơ sở vật chất, trang thiết bị trường, lớp học theo hướng đạt chuẩn Quốc gia, hiện đại hóa; Thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ đối với giáo viên và học sinh ở vùng dân tộc thiểu số; củng cố các trường Phổ thông dân tộc nội trú và xây dựng các trường Phổ thông dân tộc bán trú, đảm bảo cho học sinh các trường này có chỗ ở an toàn và đủ sách học; nâng cao chất lượng dạy và học. 
- Đa dạng hóa các loại hình đào tạo nghề theo hướng nâng cao chất lượng, gắn nhu cầu lao động của xã hội; chú trọng đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Xây dựng chương trình, kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực theo yêu cầu phát triển các ngành kinh tế, xã hội, định hướng quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
- Nâng cấp trường Cao đẳng Sư phạm thành trường Đại học đa ngành; nâng cấp các trường Trung học Y tế, trường Trung học Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, trường trung cấp nghề Quảng Trị lên Cao đẳng; củng cố và nâng cao chất lượng đào tạo của trường Trung cấp Công nhân kỹ thuật và nghiệp vụ Giao thông - Vận tải; khuyến khích, tạo điều kiện và hỗ trợ để phát triển các cơ sở đào tạo nghề, trường trung cấp chuyên nghiệp ngoài công lập phát triển phù hợp theo quy hoạch chung của tỉnh. Tiếp tục phối hợp với Bộ Giáo dục - Đào tạo, Đại học Huế để thúc đẩy việc đầu tư cơ sở vật chất, đội ngũ cán bộ giảng dạy, phát triển Phân hiệu Đại học Huế thành trường Đại học kỹ thuật theo đúng kế hoạch đề ra.

- Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý giáo dục – đào tạo; nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động giáo dục hạn chế tỷ lệ lưu ban, bỏ học; chăm lo đầu tư phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; tích cực thực hiện công tác hợp tác quốc tế trong lĩnh vực giáo dục – đào tạo.
- Tiếp tục tăng cường cơ sở vật chất trường, lớp học theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn. Đẩy mạnh thực hiện xã hội hóa giáo dục, công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Tăng đầu tư bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước cho giáo dục và đào tạo tối thiểu 1% đến 2% tổng chi ngân sách hàng năm của tỉnh. Có cơ chế hỗ trợ đổi mới nội dung, phương pháp dạy học tích cực, ứng dụng tin học hóa trong nhà trường.
- Tích cực đổi mới phương pháp dạy và học để không ngừng nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh, duy trì tốt nề nếp, kỷ cương dạy và học; phát huy môi trường giáo dục thân thiện, học sinh tích cực, tự giác trong học tập và rèn luyện.

- Tiếp tục triển khai thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua nâng cao chất lượng và hiệu quả về giáo dục – đào tạo. Nêu cao phẩm chất đạo đức, năng lực chuyên môn của nhà giáo. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và dạy học.
- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 10-CT/TW, ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, phấn đấu cuối năm 2013 hoàn thành phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở; triển khai thực hiện có hiệu quả phổ cập trung học phổ thông, đến năm 2015 có 60-65% số xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học phổ thông(3). Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng tiếng Bru-Vân kiều cho đội ngũ giáo viên và cán bộ công tác tại vùng có đông đồng bào dân tộc ít người. Thực hiện thí điểm việc tổ chức dạy tiếng Bru-Vân kiều cho học sinh ở một số trường phổ thông thuộc khu vực trung tâm của hai huyện Đakrông và Hướng Hóa; Tăng số lượng trường tiểu học được tổ chức dạy học 2 buổi/ngày; tăng cường dạy ngoại ngữ, tin học trong hệ thống giáo dục.
- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra hành chính, chuyên môn; kiểm tra việc thực hiện các cuộc vận động, chủ đề năm học, các phong trào thi đua. Khắc phục cơ bản tiêu cực trong dạy thêm, học thêm, việc lạm thu và sử dụng không đúng mục đích, tiêu cực trong thi cử.
III. Tổ chức thực hiện

1. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân; các Sở, ban, ngành cấp tỉnh có trách nhiệm tiếp tục quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết Trung ương 2 khóa VIII, Kết luận số 51-KL/TW ngày 29/10/2012 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XI, Kết luận của Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 11 đến các tầng lớp nhân dân về những quan điểm, mục tiêu và giải pháp đổi mới, phát triển toàn diện giáo dục và đào tạo gắn với phát triển nguồn nhân lực của tỉnh đến năm 2020 trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế phù hợp đặc điểm tình hình kinh tế - xã hội địa phương. 

2. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban cán sự Đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh căn cứ vào Kết luận của Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ 11 khoá XV và tình hình thực tế của địa phương ban hành các cơ chế, chính sách, các chương trình, kế hoạch, dự án để tổ chức thực hiện kết luận về đổi mới, phát triển toàn diện giáo dục – đào tạo gắn với phát triển nguồn nhân lực của tỉnh đến năm 2020 đạt hiệu quả cao.

3. Giao Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chỉ đạo UBND tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện các nội dung của kết luận này, các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục – đào tạo, các đề án, chiến lược phát triển giáo dục - đào tạo theo đúng nội dung và tiến độ đề ra.

4. Giao Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo quán triệt triển khai thực hiện, kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện Kết luận này./.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đảng,

- Văn phòng TW Đảng,                (Báo cáo)

- Ban cán sự Đảng Chính phủ,

- Bộ Giáo dục – Đào tạo,

- Các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng,

- Các huyện, thị, thành uỷ, 

   Đảng uỷ trực thuộc,

- Các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ,

- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	 T/M BAN CHẤP HÀNH
BÍ THƯ 

Đã ký
Lê Hữu Phúc








1 Nếu so sánh số lượng trường học hiện có trên địa bàn tỉnh của năm học 2011 – 2012 với năm học 1996 – 1997, kết quả cụ thể như sau: 162 trường mầm non, tăng 3,6%, riêng trường mầm non công lập tăng 4,5 lần; 165 trường tiểu học, tăng 2,32 lần; 14 trường Phổ thông cơ sở (cấp 1 & 2), tăng 2 lần; 111 trường Trung học cơ sở, tăng 1,56 lần; 29 trường Trung học phổ thông (kể cả Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn), tăng 2,23 lần; 02 trường Phổ thông trung học (cấp 2 & 3); 05 trường Phổ thông dân tộc nội trú, gồm 01 trường cấp tỉnh và 04 trường cấp huyện; 10 Trung tâm Giáo dục thường xuyên, tăng 01 trung tâm; 01 trường Trẻ em khuyết tật tỉnh. 10 Trung tâm Kỹ thuật tổng hợp - hướng nghiệp, tăng 01 trung tâm; 04 Trường Trung cấp chuyên nghiệp; 01 Trường Cao đẳng sư phạm; 01 Phân viện Đại học.


2 Tỷ lệ học sinh trúng tuyển vào các trường Đại học, Cao đẳng  năm 2001 là 8,41% thì đến năm 2012 là  27,51%. 


3 Chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2010 – 2015.





