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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                              ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 *

       Số 31-KL/TU                                      Đông Hà, ngày 01 tháng 11 năm 2013
KẾT LUẬN
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 12, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XV
 tổng kết 7 năm thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU ngày 12/12/2006 của Tỉnh ủy 

khóa XIV về đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế 
Đông - Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015 
---
Hội nghị lần thứ 12, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV, từ ngày 26 - 27/9/2013, sau khi nghe Báo cáo tổng kết 7 năm thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU, ngày 12/12/2006 của Tỉnh ủy khóa XIV về đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015 do Ban Thường vụ Tỉnh ủy trình Hội nghị, Tỉnh ủy đã thảo luận và thống nhất kết luận như sau:
I. Tình hình thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV về đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây 
1. Việc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết 
Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt nghiêm túc các nội dung Nghị quyết 06-NQ/TU đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong tỉnh đối với công tác đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây được nâng lên rõ rệt. HĐND và UBND tỉnh đã bám sát định hướng, chủ trương của Trung ương Đảng, của Tỉnh ủy, chính sách, pháp luật của Nhà nước để ban hành cơ chế, chính sách mới nhằm thực hiện có hiệu quả mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, tạo được những chuyển biến căn bản trong đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây. 
2. Kết quả cụ thể

Qua 7 năm, thực hiện Nghị quyết 06- NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV đạt được những kết quả khá tích cực. Đã từng bước khẳng định và khai thác được lợi thế vị trí “đầu cầu” trên tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây, tranh thủ có hiệu quả các chương trình, dự án hợp tác quốc tế và khu vực, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, bảo đảm an sinh xã hội, quốc phòng – an ninh, từng bước chuyển dịch cơ cấu kinh tế.

Hoạt động xúc tiến đầu tư của tỉnh có nhiều tiến bộ. Đã tổ chức nhiều lượt hội thảo về xúc tiến kêu gọi đầu tư trong nước và nước ngoài; hội nghị gặp mặt các doanh nhân, các nhà đầu tư, triển lãm, giới thiệu tiềm năng, xúc tiến thương mại, du lịch…; Vì vậy, sau gần 7 năm thực hiện nghị quyết của Tỉnh ủy (từ năm 2007 đến nay), tỉnh đã thu hút được 21 dự án ODA, với tổng vốn 199,54 triệu USD (chiếm 32% số lượng dự án và 52% tổng vốn đầu tư từ các dự án ODA trên địa bàn tỉnh), 11 dự án FDI, trong đó 4 dự án FDI của Thái Lan; có 91 khoản viện trợ phi Chính phủ nước ngoài (NGO) với tổng vốn cam kết thực hiện là 4,72 triệu USD, góp phần đưa tổng vốn đầu tư toàn xã hội giai đoạn 2006 – 2012 của tỉnh đạt 31.584 tỷ đồng (riêng năm 2012 đạt 7.436 tỷ đồng, gấp 3,8 lần so với năm 2006). 
Công tác cải cách thủ tục hành chính, triển khai ứng dụng công nghệ thông tin, hỗ trợ công tác xúc tiến đầu tư, hoạt động xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh được thực hiện nghiêm túc; đa số các cơ quan hành chính trên địa bàn đều áp dụng cơ chế “một cửa, một cửa liên thông”. Việc thực hiện cải cách hành chính tại cửa khẩu Quốc tế Lao Bảo – Đen sa vẵn theo Hiệp định GMS đã tạo điều kiện thuận lợi cho việc lưu thông hàng hóa giữa các nước thuộc Tiểu vùng sông Mê kông trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. 

Công tác quy hoạch, xây dựng kết cấu hạ tầng và phát triển hệ thống đô thị dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây thuộc địa phận của tỉnh được quan tâm thực hiện. Giao thông, vận tải ngày càng đáp ứng tốt hơn yêu cầu về phát triển kinh tế, xã hội, nhất là trong hợp tác khai thác tiềm năng, lợi thế của tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây. Đã và đang hình thành 04 khu vực trọng điểm kinh tế trên tuyến Hành lang là: Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo; thành phố Đông Hà; tam giác du lịch - dịch vụ biển Cửa Việt - Cửa Tùng - đảo Cồn Cỏ và Khu Đông Nam Quảng Trị. Bên cạnh các khu vực kinh tế động lực thì hệ thống các đô thị dọc theo Hành lang kinh tế Đông - Tây cũng đã phát triển nhanh và tạo nên các chuỗi liên kết phát triển như: Lao Bảo - Khe Sanh -  KrôngKlang - Cam Lộ - Đông Hà - Ái Tử - thị xã Quảng Trị - Hải Lăng - Mỹ Thủy; Hồ Xá -  Gio Linh - Đông Hà - Ái Tử - thị xã Quảng Trị - Hải Lăng - Mỹ Chánh; Bến Quan - Cam Lộ - KrôngKlang - Khe Sanh - Hướng Phùng - Tà Rụt - A Túc. 
Thương mại - dịch vụ có bước chuyển biến cả về quy mô, ngành nghề, thị trường, hạ tầng kỹ thuật và hiệu quả kinh doanh. Các cụm điểm trung tâm thương mại – dịch vụ như: Hệ thống chợ, ngân hàng, bưu điện, cửa hàng xăng dầu, mạng lưới cửa hàng bán lẻ, khách sạn, nhà nghỉ... được đầu tư phát triển rộng khắp dọc tuyến Hành lang, góp phần tạo điều kiện thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tổng giá trị hàng hóa xuất khẩu qua Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo sang thị trường các nước Lào, Thái Lan, Myanmar trong giai đoạn 2007 - 2013 đạt trên 256 triệu USD, tăng 38% so với giai đoạn 2000 - 2006. Giá trị nhập khẩu hàng hóa từ các nước khu vực tiểu vùng sông Mê Kông vào thị trường của tỉnh qua Hành lang cũng không ngừng tăng, giá trị hàng hóa nhập khẩu trong 7 năm vừa qua đạt 1.404,2 triệu USD, tăng 25% so với giai đoạn 2000 - 2006. 
Đã hình thành 04 cụm du lịch trên tuyền hành lang gắn liền với các địa danh như: Cụm du lịch phía Tây, Cụm du lịch phía Bắc, Cụm du lịch Đông Hà, Cụm du lịch phía Nam; hình thành các tuyến du lịch khu vực và quốc tế như: Tuyến Đông Hà - Savannakhet - Khăm Muộn - Viêng Chăn; Đông Hà - Savannakhet - Salavan - Păc Xế - Attapư - Bờ Y (Kon Tum); Đông Hà - Savannakhet - Mukdahan - Đông Bắc Thái Lan - Viêng Chăn. Lượng khách du lịch đến Quảng Trị và doanh thu ngành du lịch hàng năm đều tăng.
Công nghiệp và tiểu thủ công nghiệp trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây được chú trọng đầu tư và phát triển. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh đã có 02 khu công nghiệp, 01 khu kinh tế và 14 cụm công nghiệp với tổng diện tích 406 ha, được phân bố dọc trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây, tăng 13 cụm công nghiệp so với thời điểm năm 2006. Đã có 75 dự án đầu tư vào 10 cụm công nghiệp với tổng mức đầu tư khoảng 1.590 tỷ đồng, góp phần giải quyết việc làm cho khoảng 3.500 lao động. Khu Đông Nam Quảng Trị  đã được Thủ Tướng Chính phủ bổ sung vào quy hoạch phát triển các khu kinh tế ven biến Việt Nam đến năm 2020; đồng thời đồng ý cho Tập đoàn Điện lực Quốc gia Thái Lan (EGAT) làm chủ đầu tư Nhà máy nhiệt điện công suất 1200MW vào khu vực này theo hình thức BOT với tổng mức đầu tư của dự án ước tính khoảng 2,26 tỷ USD.
Lĩnh vực Nông nghiệp tiếp tục duy trì được sự phát triển khá toàn diện, tổng giá trị sản phẩm của ngành nông nghiệp năm sau cao hơn năm trước, với tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm đạt 3,5%/năm. Diện tích, năng suất, sản lượng các loại cây trồng và con nuôi không ngừng tăng lên. Cơ cấu cây trồng, con nuôi chuyển dịch theo hướng đẩy mạnh sản xuất hàng hoá, góp phần đưa giá trị hàng hoá xuất khẩu của tỉnh đạt 45 triệu USD trong năm 2010 lên 95,7 triệu USD năm 2012.
Văn hoá – Xã hội có sự chuyển biến tiến bộ trên nhiều mặt, chất lượng cuộc sống của nhân dân tiếp tục được cải thiện. Hoạt động văn hoá, thông tin, thể dục - thể thao có nhiều hình thức đa dạng, phong phú và ngày càng đi vào chiều sâu. Đặc biệt lễ hội văn hóa du lịch “Nhịp cầu xuyên Á” 3 năm tổ chức 1 lần có giá trị quảng bá cho Quảng Trị và trên tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây. Sự nghiệp giáo dục – đào tạo phát triển cả mạng lưới, quy mô và chất lượng. Khoa học công nghệ đóng góp tích cực cho phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương nằm trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây. 
Công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân, thực hiện chính sách người có công, an sinh xã hội có nhiều tiến bộ. Công tác giải quyết việc làm, xoá đói giảm nghèo được quan tâm đúng mức. Bình quân mỗi năm tỷ lệ hộ nghèo của tỉnh giảm trên 3%, tỷ lệ hộ nghèo theo tiêu chuẩn mới ở mức 13,6% vào cuối năm 2012.

Quốc phòng – an ninh được tăng cường, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân được củng cố. Công tác phòng, chống các tai nạn, tệ nạn xã hội được duy trì thường xuyên, góp phần ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội.
Tổ chức Đảng, Hệ thống chính trị các cấp được xây dựng, củng cố ngày càng vững mạnh; năng lực tổ chức, quản lý điều hành của các cấp chính quyền chuyển biến tích cực, phục vụ nhân dân, phát huy tốt quyền làm chủ của nhân dân, tạo sự đồng thuận trong xã hội.
Tuy nhiên, tình hình thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU của Tỉnh ủy về đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây vẫn còn có những hạn chế, yếu kém:
Tiềm năng và lợi thế của hành lang Kinh tế Đông - Tây chưa được khai thác tốt.

Kết cấu hạ tầng dọc theo tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây đã được đầu tư phát triển, nhưng vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của toàn tuyến.

Cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển trên tuyên Hành lang kinh tế  Đông - Tây chưa đủ mạnh để khai thác tốt nguồn lực, tiềm năng của tuyến.
Việc cải cách thủ tục hành chính đã tạo điều kiện thuận tiện nhưng việc áp dụng thủ tục hải quan điện tử, hệ thống thông quan hàng hóa tự động của phía Việt Nam và Lào còn có sự cách biệt và chưa hài hòa. Việc thực hiện cơ chế kiểm tra chung theo mô hình “một cửa, một điểm dừng” còn hạn chế. Một số thủ tục, quy định xuất, nhập cảnh và các thủ tục hành chính liên quan đến việc đưa, đón khách, vận chuyển hàng hóa trên địa giới hành chính của các tỉnh thuộc các nước Lào – Thái Lan – Việt Nam chưa cụ thể, thiếu thống nhất.
Công tác quy hoạch, đặc biệt là quy hoạch đô thị còn chậm, chất lượng chưa cao, kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị còn thiếu và yếu. Công tác quản lý quy hoạch, môi trường tại các khu, cụm công nghiệp còn nhiều khó khăn, bất cập.

Các dịch vụ hỗ trợ dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây còn thiếu. Việc gắn kết và khai thác các lợi thế về du lịch, nhất là du lịch sinh thái, du lịch biển đảo hiệu quả chưa cao. 
II. Mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp tiếp tục thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU  đến năm 2020 
1. Mục tiêu

Tiếp tục huy động mọi nguồn lực để khai thác tốt hơn các tiềm năng, lợi thế của hành lang kinh tế Đông – Tây, tạo bước phát triển mới về kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh. Tăng cường hợp tác giao lưu thương mại, mở rộng thị trường, thu hút đầu tư, hình thành các trung tâm thương mại – du lịch, dịch vụ, đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế, phát huy tiềm lực của các thành phần kinh tế để đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế; giải quyết tốt vấn đề việc làm, xóa đói giảm nghèo, không ngừng cải thiện và nâng cao đời sống nhân dân. 
2. Nhiệm vụ và giải pháp 
2.1. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, quảng bá và tăng cường công tác xúc tiến đầu tư, phát triển sản xuất, kinh doanh trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây
Tăng cường công tác tuyên truyền quảng bá đầu tư, mở rộng thị trường bằng nhiều hình thức; giới thiệu tiềm năng, lợi thế về phát triển sản xuất kinh doanh trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây và sản phẩm của địa phương Quảng Trị. Thành lập Trung tâm nghiên cứu và xúc tiến đầu tư tỉnh. Nâng cao chất lượng công tác xúc tiến đầu tư, chú trọng tuyển chọn cán bộ có năng lực chuyên môn trong lĩnh vực xúc tiến và quảng bá đầu tư.
Về phát triển thương mại – dịch vụ: Rà soát, bổ sung, điều chỉnh và triển khai Quy hoạch ngành gắn với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020. Mở rộng và nâng cao chất lượng các loại hình dịch vụ; nhất là các dịch vụ hỗ trợ, hậu cần dọc Hành lang kinh tế Đông Tây. Đa dạng hóa các hoạt động kinh doanh thương mại, dịch vụ. Chú trọng phát triển hệ thống siêu thị, cửa hàng cao cấp, dịch vụ tài chính - ngân hàng, viễn thông, công nghệ thông tin, khoa học - kỹ thuật theo đúng quy hoạch. Tổ chức thực hiện có hiệu quả Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, có tính đến năm 2030 và Chiến lược phát triển du lịch đến năm 2020. Tiếp tục thực hiện các đề án phát triển du lịch chuyên đề như: Du lịch hoài niệm về chiến trường xưa và đồng đội; Du lịch sinh thái biển; Du lịch đường bộ Hành lang Đông - Tây. 
Về phát triển sản xuất công nghiệp- tiểu thủ công nghiệp: Tiếp tục hoàn thiện quy hoạch ngành, lĩnh vực; quy hoạch sản phẩm. 

Tập trung phát triển các ngành công nghiệp có hàm lượng công nghệ cao, có giá trị gia tăng lớn, sử dụng nhiều lao động gắn với bảo vệ môi trường. 

Đẩy nhanh tiến độ xây dựng kết cấu hạ tầng khu công nghiệp, cụm công nghiệp dọc Hành lang kinh tế Đông Tây. Kêu gọi các dự án đầu tư lớn như: Hạ tầng Khu Đông Nam Quảng Trị; Dự án cấp nước sông Nhùng theo hình thức đầu tư đối tác công - tư (PPP)... Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án đang triển khai tại các khu, cụm công nghiệp như: Dự án nhà máy sản xuất bột giấy; Dự án nhà máy sản xuất gỗ MDF VRG Quảng Trị - dây chuyền 2. Chuẩn bị tốt các điều kiện để sớm triển khai Dự án nhà máy nhiệt điện công suất 1.200 MW. 
Về phát triển sản xuất nông nghiệp: Rà soát, bổ sung và điều chỉnh quy hoạch phát triển ngành nông nghiệp và phát triển nông thôn; quy hoạch sử dụng đất đai; quy hoạch xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn mới gắn với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020.
Phát triển nông nghiệp theo hướng toàn diện, bền vững; gắn sản xuất với thị trường, Tập trung giải quyết tốt các vấn đề nông dân, nông thôn. Chuyển dịch cơ cấu cây trồng, con nuôi theo hướng tập trung, thâm canh, chuyên canh và sản xuất hàng hóa gắn với đặc điểm sinh thái vùng và ứng dụng có hiệu quả các tiền bộ khoa học kỹ thuật do lợi thế Hành lang kinh tế Đông – Tây đưa lại để tăng năng suất, chất lượng, khả năng cạnh tranh và hiệu quả kinh tế của các mặt hàng nông sản địa phương.  
 2.2. Tích cực thu hút các nguồn vốn đầu tư 
Tranh thủ sự hỗ trợ của Chính phủ và các Bộ, ngành trung ương để huy động các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Trung ương, vốn tín dụng Nhà nước và các chương trình mục tiêu Quốc gia. 
Có giải pháp thích hợp để thu hút các nguồn vốn đầu tư (bao gồm từ các nguồn vốn của các nhà đầu tư trong nước và vốn nước ngoài). Xây dựng các dự án có tính khả thi cao theo 5 mục tiêu EWEC để kêu gọi nguồn vốn ODA, FDI và đầu tư của các doanh nghiệp trong và ngoài nước cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội.
Bổ sung, hoàn thiện các chính sách ưu đãi đầu tư trong từng thời kỳ. Xây dựng và ban hành danh mục các dự án kêu gọi đầu tư đến năm 2020, đa dạng hóa các hình thức tạo vốn nhất là nguồn vốn của các doanh nghiệp, vốn của các thành phần kinh tế qua các hình thức tạo vốn đầu tư. 
Chủ động phối hợp với tỉnh Thừa Thiên Huế, thánh phố Đà Nẵng làm việc với Chính phủ, các Bộ ngành liên quan nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc chung trên tuyến Hành lang kinh tế Đông – Tây. Tăng cường quan hệ hợp tác, đoàn kết, hữu nghị với chính quyền các địa phương của các nước trên Hành lang kinh tế Đông - Tây. Đặc biệt chú trọng đẩy mạnh mối quan hệ đoàn kết hữu nghị đặc biệt với tỉnh Savannakhet (Lào) để từng bước triển khai các biện pháp giải quyết các vướng mắc về hợp tác phát triển trên tuyến Hành lang kinh tế Đông -Tây. 
2.3. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính
 Đẩy mạnh cải cách hành chính trong cấp phép đầu tư. Giải quyết các thủ tục nhanh gọn, rõ ràng tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hoạt động hiệu quả và đem lại niềm tin cho các nhà đầu tư. Thực hiện đầy đủ các cơ chế chính sách ưu đãi của Nhà nước. Thực hiện chính sách khen thưởng, đãi ngộ những tổ chức, cá nhân có công thu hút vốn đầu tư bên ngoài vào tỉnh.

Cải cách thủ tục hành chính trong đầu tư và thủ tục xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh để các nhà đầu tư, khách du lịch dễ dàng và thuận tiện khi xuất nhập cảnh vào Việt Nam qua cửa khẩu Lao Bảo theo đúng quy định của Đảng và Nhà nước. Phối hợp với Hải quan Lào và các đơn vị chức năng tại các cửa khẩu triển khai các giai đoạn tiếp theo của thủ tục “kiểm tra 1 cửa, 1 điểm dừng”. Triển khai cơ chế cấp “thẻ ưu tiên đặc biệt” cho doanh nghiệp có đủ điều kiện theo định hướng xây dựng của Tổng cục Hải quan. Xây dựng hoàn thành điểm kiểm tra chung tại cửa khẩu Lao Bảo, liên hoàn với đường giao thông mở rộng cầu Xà Ớt. Xây dựng trung tâm xử lý dữ liệu, tạo điều kiện thuận lợi phục vụ cho việc thông quan tại cửa khẩu theo mô hình xử lý dữ liệu tập trung mà ngành Hải quan đang triển khai.
Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai, thuế, thuê đất, xây dựng, giao thông vận tải;... thực hiện cơ chế “một cửa liên thông” nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp và các nhà đầu tư; Cải thiện chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) để kêu gọi, thu hút đầu tư.

2.4. Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng nguồn nhân lực
Chú trọng đầu tư để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác xúc tiến đầu tư, thương mại, du lịch và hợp tác quốc tế; bổ sung thêm biên chế nhằm đáp ứng nhu cầu hoàn thành nhiệm vụ trong tình hình mới. Tăng cường hợp tác với các Tổ chức giáo dục, các Trường Đại học của Lào và Thái Lan để đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng về chuyên ngành, thông thạo tiếng Lào, tiếng Thái, tiếng Anh. 

2.5. Tăng cường hoạt động đối ngoại và liên kết hợp tác với các tỉnh và các nước trên Hành lang kinh tế Đông - Tây 
Phát triển đối ngoại một cách toàn diện trên tất cả các ngành, các lĩnh vực để công tác này thực sự trở thành nhiệm vụ trọng tâm, mang lại hiệu quả lớn hơn nhằm thu hút tối đa các nguồn lực bên ngoài phục vụ phát triển kinh tế, xã hội.

Đẩy mạnh hợp tác kinh tế, khoa học, công nghệ với các tỉnh và các nước nằm trên tuyến hành Lang kinh tế Đông Tây. Tích cực triển khai các chương trình hợp tác quốc tế trên EWEC và GMS. Xây dựng mối quan hệ thường xuyên, chặt chẽ giữa tỉnh với các bộ, ban ngành Trung ương và các tỉnh trong vùng.  Phối hợp xây dựng hệ thống thông tin, cung cấp thông tin phục vụ công tác dự báo; hợp tác chuyển giao công nghệ, kỹ thuật, đào tạo nhân lực; hợp tác trong việc khai thác dịch vụ, sử dụng cơ sở hạ tầng...

2.6. Đẩy mạnh xây dựng kết cấu hạ tầng và phát triển đô thị
Tiếp tục thực hiện đầu tư có tập trung, có trọng điểm các công trình kinh tế kỹ thuật và xã hội, nhất là hệ thống giao thông, kết cấu hạ tầng các khu kinh tế trọng điểm, các khu dịch vụ - du lịch trên tuyến Hành lang.

Sớm hoàn thành đưa vào sử dụng một số công trình trọng điểm đã đề ra trong Nghị quyết số 06-NQ/TU như: Nâng cấp, mở rộng quốc lộ 9 đoạn từ Ngã Tư Sòng đến cảng Cửa Việt; Cầu vượt tại quốc lộ 1A giao với đường 9D; Đồng thời kiến nghị Trung ương hỗ trợ vốn để thi công các công trình: Đường cao tốc Cam Lộ - Túy Loan; Ga Đông Hà; Xây dựng tuyến đường sắt Đông Hà - Lao Bảo - Savanakhet; Mở rộng quốc lộ 9, giai đoạn III... Tiếp tục đầu tư xây dựng các trung tâm thương mại - dịch vụ tại Đông Hà, Lao Bảo thành trung tâm thương mại - dịch vụ của khu vực và cả nước. Phát triển hệ thống chợ, hạ tầng thương mại dọc tuyến Hành lang.
Phát triển các đô thị dọc theo tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây đã hình thành trên địa bàn tỉnh. Tổ chức lập các đề án nâng loại đô thị, quy hoạch xây dựng các đô thị dự kiến thành lập mới; điều chỉnh quy hoạch xây dựng các đô thị hiện hữu cho phù hợp tiến trình phát triển (mục tiêu phấn đấu đến 2020: Nâng cấp Đông Hà lên đô thị loại II; Thị xã Quảng Trị lên đô thị loại III; Nâng cấp thị trấn Lao Bảo - Khe Sanh, Hồ Xá lên đô thị loại IV; Phát triển thêm 05 - 07 đô thị mới loại V). 
Tiếp tục huy động và tập trung các nguồn vốn để đầu tư và hoàn thiện một số công trình, dự án trọng điểm như: kết cấu hạ tầng Khu Đông Nam Quảng Trị; Khu dịch vụ - du lịch ven biển Cửa Tùng - Cửa Việt; Cầu qua sông Hiếu; Cảng Cửa Việt; Khôi phục, tôn tạo các di tích lịch sử quốc gia (Địa đạo Vịnh Mốc, Đôi bờ Hiền Lương - Bến Hải, Thành cổ Quảng Trị,...). Đẩy nhanh tiến độ xây dựng kết cấu hạ tầng hạ tầng khu công nghiệp, cụm công nghiệp dọc Hành lang kinh tế Đông - Tây.
III. Tổ chức thực hiện

1. Căn cứ kết luận này, Hội đồng nhân dân, Ủy Ban nhân dân tỉnh cụ thể hóa thành kế hoạch, chương trình, dự án để triển khai thực hiện.
2. Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt và tổ chức thực hiện kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận đảng viên.
3. Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện kết luận này.
Nơi nhận:                                                                                T/M TỈNH ỦY
- Bộ Chính trị,                                                                                                BÍ THƯ
- Ban Bí thư TW Đảng,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Ban Kinh tế Trung ương,

- Vụ Địa phương 3,







 Đã ký
- Văn phòng Chính phủ,





              

- Đảng ủy Quân khu 4,

- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,                    

- BCS Đảng, Đảng đoàn,                                                                          Lê Hữu Phúc                                            
- Các sở, ban, ngành đoàn thể cấp tỉnh,                                                    

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.

 (kluận HNTU về NQ 06-NQ/TU hành lang Kinh tế Đông Tây)
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