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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

     *                                                Đông Hà, ngày 09 tháng 12 năm 2008
       Số 421-KL/TU
KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ LẦN THỨ MƯỜI BỐN

BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH (KHOÁ XIV)

Về tình hình kinh tế - xã hội năm 2008;

 phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2009

--- 
Hội nghị lần thứ mười bốn, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XIV) đã thảo luận các nội dung báo cáo của BCS Đảng UBND tỉnh về đánh giá tình hình kinh tế - xã hội năm 2008; phương hướng, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2009, thống nhất kết luận như sau:

I- NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:

1- Nền kinh tế đạt tốc độ tăng trưởng khá (10,3%), đạt kế hoạch đề ra. Tổng sản phẩm trong tỉnh (GDP) theo giá hiện hành đạt 7.095 tỷ đồng; thu nhập bình quân đầu người đạt 11,2 triệu đồng (vượt mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV đề ra cho năm 2010 trên 10 triệu đồng). Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch theo hướng tích cực (tăng tỷ trọng khu vực công nghiệp - xây dựng, dịch vụ; giảm tỷ trọng khu vực nông - lâm - ngư nghiệp).  

Sản xuất nông nghiệp đã vượt qua được những khó khăn do thiên tai, dịch bệnh. Sản lượng lương thực cả năm đạt trên 22,6 vạn tấn, tăng 2,8% so với năm 2007 (vượt kế hoạch đề ra), là năm có sản lượng lương thực cao nhất từ trước đến nay. Sản xuất công nghiệp tiếp tục giữ được tốc độ tăng trưởng cao, góp phần tích cực trong việc chuyển đổi cơ cấu lao động, cơ cấu kinh tế. Một số công trình đầu tư đã hoàn thành, đưa vào khai thác như công trình thuỷ lợi - thuỷ điện Quảng Trị, nhà máy may xuất khẩu Hòa Thọ… góp phần tăng thu ngân sách và giải quyết việc làm. Hoạt động thương mại - dịch vụ vẫn duy trì được tốc độ tăng trưởng 7%, đạt kế hoạch đề ra.
Thu ngân sách trên địa bàn ước đạt 671,24 tỷ đồng, tăng 8,5% so với năm 2007 và đạt 105,2% kế hoạch. Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội ước đạt 3.300 tỷ đồng, tăng 12,3% so với năm 2007 và đạt kế hoạch đề ra; vốn đầu tư phát triển do địa phương quản lý tăng 53,1% so với kế hoạch. 

Hoạt động xúc tiến đầu tư, phát triển doanh nghiệp tiếp tục đạt được nhiều tiến bộ so với các năm qua. 10 tháng đầu năm đã cấp giấy chứng nhận đầu tư cho 36 dự án với tổng số vốn đăng ký trên 5.200 tỷ đồng.

Đã hoàn thành kế hoạch sắp xếp đổi mới doanh nghiệp nhà nước của tỉnh theo kế hoạch được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Việc áp dụng cơ chế “một cửa liên thông” trong một số lĩnh vực đã phát huy hiệu quả, tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân và các doanh nghiệp hoạt động sản xuất, kinh doanh.
2- Các lĩnh vực văn hoá - xã hội có những chuyển biến tiến bộ. Các chỉ tiêu về tuyển sinh, phổ cập giáo dục, tạo việc làm, giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng, xoá đói giảm nghèo, giải quyết việc làm, đào tạo nghề cho người lao động, giảm tỷ lệ sinh, giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng, tăng độ che phủ rừng, giải quyết vấn đề nước sinh hoạt ở thành thị và nông thôn... đều đạt và vượt kế hoạch đề ra. Tỉnh đã tổ chức triển khai thực hiện nhiều chính sách hỗ trợ đảm bảo an sinh xã hội đạt hiệu quả cao. Các chương trình đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế - xã hội cho các vùng khó khăn được đẩy mạnh.

3- Công tác chỉ đạo, điều hành của tỉnh được đổi mới tích cực theo hướng chủ động, quyết liệt, công khai, minh bạch, tập trung vào các mục tiêu ưu tiên, có trọng tâm, trọng điểm. Công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được tăng cường, bước đầu nhận được sự hưởng ứng, ủng hộ rộng rãi của cán bộ và nhân dân... Vai trò giám sát của HĐND tỉnh và các tổ chức chính trị, xã hội trong việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tiếp tục được phát huy.

4- Chính trị xã hội tiếp tục ổn định. Nhân dân tin tưởng vào đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước. 
Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định. An ninh trật tự tuyến biên giới trên bộ và biển đảo được củng cố và tăng cường. Đã kết hợp chặt chẽ giữa nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và củng cố quốc phòng an ninh. Thực hiện tốt kế hoạch phòng thủ của địa phương, xây dựng nền quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân vững mạnh. Tình hình khiếu kiện giảm; tai nạn giao thông được kiềm chế. Hoạt động của các ngành tư pháp có nhiều chuyển biến tiến bộ mới, cải cách tư pháp được đẩy mạnh.
Bên cạnh những kết quả nổi bật nêu trên, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh vẫn còn nhiều yếu kém, khuyết điểm:
Một là, hiệu quả sản xuất kinh doanh của một số ngành giảm sút so với kế hoạch. Khả năng cạnh tranh của nền kinh tế, từng ngành, từng sản phẩm, từng doanh nghiệp còn nhiều hạn chế.

Hai là, nhiều dự án đã đăng ký đầu tư nhưng chưa được triển khai thực hiện. Tiến độ thi công một số công trình chậm, khối lượng thực tế thi công đạt thấp. Điều này sẽ tác động lớn và làm giảm khả năng tăng trưởng kinh tế của các năm tiếp theo. Nguồn thu từ quỹ đất đạt thấp so với kế hoạch.

Ba là, sản xuất nông - lâm -  ngư nghiệp thiếu bền vững. Tỷ trọng ngành chăn nuôi giảm so với kế hoạch đề ra. 
Bốn là, đời sống nhân dân tuy có được cải thiện nhưng vẫn còn nhiều khó khăn, nhất là người nghèo, đối tượng chính sách, người làm công ăn lương và những vùng đặc biệt khó khăn, vùng bị thiên tai. 

Năm là, nhiều vấn đề xã hội bức xúc khắc phục còn chậm. Công tác đào tạo nhân lực chưa đáp ứng với yêu cầu của xã hội cả về số lượng và chất lượng, nhất là ở miền núi, vùng sâu, vùng xa. Hạ tầng y tế tuyến cơ sở còn yếu kém; chất lượng khám chữa bệnh chưa đáp ứng được nhu cầu của nhân dân. Môi trường sinh thái có nguy cơ ô nhiễm ngày càng cao... Xã hội hoá các lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hoá, thể dục thể thao, khoa học công nghệ tuy đã được triển khai thực hiện nhưng vẫn còn chậm.

Sáu là, công tác cải cách hành chính tuy có tiến bộ nhưng chưa tạo được bước đột phá lớn; việc ứng dụng công nghệ tin học vào quản lý, điều hành nhà nước chưa mạnh; công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí mới được triển khai bước đầu.

Bảy là, tình hình tội phạm có chiều hướng gia tăng và diễn biến phức tạp, trong đó, số vụ giết người cướp của, buôn bán và nghiện hút ma tuý, tình trạng  vi phạm pháp luật trong thanh, thiếu niên, người không có nghề nghiệp rất đáng lo ngại. 
II- MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2009.

Những thành tựu đạt được trên các lĩnh vực trong năm 2008 là cơ sở để tiếp tục thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2009, tuy nhiên, khó khăn, thách thức vẫn còn nhiều. Đảng bộ và nhân dân tỉnh ta phải nỗ lực cao nhất để tranh thủ tối đa thời cơ thuận lợi, vượt qua khó khăn, thách thức, phấn đấu hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2009 và các chỉ tiêu chủ yếu của kế hoạch 5 năm 2006 – 2010.
1- MỤC TIÊU VÀ CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU: 

Mục tiêu tổng quát: 

Phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế cao hơn năm 2008, gắn với nâng cao chất lượng, hiệu quả sức cạnh tranh và tính bền vững của nền kinh tế. Huy động các nguồn lực để đầu tư phát triển, nhất là đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; tập trung sức phát triển nguồn nhân lực và khoa học công nghệ; chăm lo tốt hơn an sinh xã hội. Quản lý và sử dụng hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy chính quyền các cấp; đẩy mạnh cải cách hành chính; thực hành tiết kiệm chống lãng phí, phòng, chống tham nhũng. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với quốc phòng - an ninh, giữ vững ổn định chính trị và an toàn xã hội.

Các chỉ tiêu chủ yếu:

* Về chỉ tiêu kinh tế:
- Tổng sản phẩm trong tỉnh (GDP) tăng 11-12% so với năm 2008, trong đó: Nông - lâm - ngư nghiệp tăng: 4-4,5%, Công nghiệp - xây dựng tăng: 22-23%, Dịch vụ tăng: 7,5-8%.

- Kim ngạch xuất khẩu đạt 42 triệu USD.

- Kim ngạch nhập khẩu đạt 37 triệu USD.

- Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội khoảng 3.700 – 3.800 tỷ đồng.

- Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 772 tỷ đồng; trong đó thu nội địa: 507 tỷ đồng; thu từ hoạt động xuất nhập khẩu: 265 tỷ đồng.

- Tổng chi ngân sách địa phương: 2.170,7 tỷ đồng.

-  Sản lượng lương thực có hạt 22,3 vạn tấn. 

-  Diện tích trồng mới cây công nghiệp dài ngày: 1100 ha.

-  Trồng mới rừng tập trung:  4.500 ha.

- Tỷ lệ độ che phủ rừng đến cuối năm 2009 đạt trên 44,2%.

-  Sản lượng thuỷ hải sản: 23.000 tấn.

* Về chỉ tiêu xã hội:
- Duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục, nhất là phổ cập giáo dục THCS. Phấn đấu duy trì vững chắc kết quả phổ cập THCS cho 100% xã, phường, thị trấn.

- Tạo việc làm mới cho trên 8.500 lao động.

- Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 30%, trong đó: đào tạo nghề  21,5%.

- Giảm tỷ suất sinh trên 0,6%0

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo từ 2,5% trở lên.
- Giảm tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi xuống dưới 20,7%.

- Tỷ lệ dân cư thành thị sử dụng nước sạch trên 75%.

- Tỷ lệ dân cư nông thôn sử dụng nước hợp vệ sinh trên 80%.
2- NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP:
2.1- Tập trung phát triển nông nghiệp, nông thôn, thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế trong nông nghiệp và nông thôn, cải thiện đời sống vật chất và tinh thần của cư dân nông thôn theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 BCHTW Đảng (khoá X) và chương trình hành động của Tỉnh uỷ. 

Tiếp tục thực hiện chuyển đổi cơ cấu kinh tế nông nghiệp. Nâng cao trình độ thâm canh, tăng năng suất, bảo đảm chất lượng và an toàn thực phẩm trong trồng trọt, chăn nuôi. Phát triển vững chắc cây công nghiệp theo quy hoạch, hình thành các vùng sản xuất tập trung, có quy mô lớn, từng bước gắn với công nghiệp bảo quản, chế biến sau thu hoạch để tăng giá trị hàng hóa.
Giữ ổn định diện tích lúa nước 2 vụ hiện có, đảm bảo an ninh lương thực; củng cố hệ thống thủy lợi đảm bảo tưới, tiêu chủ động. Tiếp tục mở rộng diện tích vùng chuyên canh lúa chất lượng cao lên trên 10.000 ha; mở rộng diện tích ngô trên cơ sở thay thế diện tích lúa nương rẫy. Tập trung phát triển cây lạc trên cơ sở mở rộng diện tích ở các vùng gò đồi, bãi bồi ven sông, vùng cát nội đồng và ven biển, trồng xen canh trên diện tích cây công nghiệp dài ngày. 
Phấn đấu trồng mới 800 ha cao su, 200 ha cà phê và 100 ha hồ tiêu. Thực hiện việc chuyển đổi một số diện tích đất rừng sang trồng cao su theo quy hoạch. Tích cực vận động dự án Đa dạng hóa nông nghiệp để hỗ trợ nhân dân phát triển cao su tiểu điền trên địa bàn tỉnh.

Khôi phục và phát triển nhanh ngành chăn nuôi theo hướng bền vững và an toàn thực phẩm, phấn đấu để đến năm 2010 đạt chỉ tiêu do Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khoá XIV đề ra (đạt 30% giá trị ngành nông nghiệp). 
Tập trung thực hiện dự án 5 triệu ha rừng; khuyến khích phát triển mạnh trồng rừng kinh tế. Tăng cường giao đất, giao rừng và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; rà soát, cân đối lại quỹ đất của các công ty lâm nghiệp quản lý, sản xuất không hiệu quả để chuyển giao cho người dân sử dụng. Tiếp tục chuyển đổi một số diện tích trồng rừng phòng hộ, rừng đặc dụng sang rừng kinh tế theo quy hoạch. Làm tốt công tác phòng chống cháy rừng, ngăn chặn có hiệu quả nạn chặt phá rừng trái phép. 

Tiếp tục chuyển đổi cơ cấu ngành nghề khai thác biển phù hợp với từng tiểu vùng theo hướng khai thác trung và xa bờ. Phát triển nuôi thủy sản theo hướng bền vững, vừa coi trọng mở rộng diện tích, vừa chú trọng đầu tư thâm canh. Đẩy mạnh việc chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, nghề mới nhằm nâng cao hiệu quả đánh bắt và nuôi trồng thủy sản của ngư dân. 
Tổ chức thực hiện tốt chương trình giống cây trồng, vật nuôi để hỗ trợ hiệu quả phát triển các ngành nông, lâm, ngư nghiệp.

Khuyến khích phát triển công nghiệp chế biến nông lâm thuỷ sản, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề thương mại, dịch vụ ở nông thôn; tiếp tục hỗ trợ xây dựng hạ tầng các cụm công nghiệp làng nghề, hệ thống chợ nông thôn... nhằm góp phần giải quyết lao động tại chỗ. 
Tăng mức đầu tư xây dựng các kết cấu hạ tầng ở nông thôn; tập trung lồng ghép và thực hiện hiệu quả các chương trình, dự án đầu tư vào địa bàn nông thôn. Tiến hành quy hoạch, chỉnh trang các khu dân cư theo hướng đô thị hoá, văn minh, hiện đại.

Tiếp tục thực hiện các biện pháp đặc biệt hỗ trợ các vùng nông thôn còn nhiều khó khăn, tạo điều kiện cho nông dân tiếp cận được các dịch vụ về y tế, giáo dục, văn hóa, cải thiện đời sống. Tăng cường công tác khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, đẩy nhanh việc chuyển giao và ứng dụng các tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất, nhất là các tiến bộ về giống cây trồng, vật nuôi, kỹ thuật canh tác, phòng trừ dịch bệnh, tiêu thụ nông sản.
2.2- Đẩy mạnh phát triển sản xuất công nghiệp, gắn với nâng cao chất lượng và khả năng cạnh tranh của sản phẩm. Khuyến khích đầu tư phát triển các ngành công nghiệp có tiềm năng, lợi thế. 
Đẩy mạnh sản xuất các sản phẩm công nghiệp chủ lực như xi măng, gạch, ván gỗ MDF, tinh bột sắn, xăm lốp xe máy, nước giải khát. Chú trọng khai thác, phát huy tốt công suất của các nhà máy mới đưa vào hoạt động.

Tạo mọi điều kiện cho nhà đầu tư triển khai các dự án trên địa bàn thuận lợi, đặc biệt là các dự án đã thuê đất, đã cấp giấy chứng nhận đầu tư để sớm đi vào đầu tư xây dựng. Tiếp tục xúc tiến, vận động triển khai đầu tư dự án nhà máy đóng tàu của tập đoàn Vinashin, nhà máy bia 30 triệu lít/năm (giai đoạn 1), nhà máy xi măng 35 vạn tấn/năm để khởi công trong sáu tháng đầu năm 2009. 

Ưu tiên vốn để đẩy nhanh tiến độ xây dựng kết cấu hạ tầng các khu công nghiệp Nam Đông Hà, Quán Ngang và khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo; tiếp tục hỗ trợ đầu tư các cụm công nghiệp làng nghề Diên Sanh, Ái Tử, Tân Định... nhằm tạo điều kiện thuận lợi để thu hút đầu tư phát triển công nghiệp tại các huyện, thị xã.

Khẩn trương xây dựng quy hoạch khu kinh tế biển Đông - nam tỉnh để trình các Bộ, ngành Trung ương và Chính phủ đưa vào hệ thống quy hoạch khu kinh tế biển của cả nước. 

2.3- Phát triển các ngành thương mại – tài chính, dịch vụ - du lịch để tăng nhanh tỷ trọng trong cơ cấu kinh tế.
- Tập trung khai thác lợi thế tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây, khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo để tạo bước phát triển mạnh hơn các ngành có thế mạnh như thương mại, xuất nhập khẩu, du lịch.

Phát triển Lao Bảo và Đông Hà thành trung tâm bán buôn lớn của cả vùng. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các trung tâm thương mại, siêu thị, chợ để đưa vào kinh doanh. Tiếp tục hỗ trợ đầu tư xây dựng các chợ trung tâm huyện, thị; thực hiện phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm, nhà nước và các nhà đầu tư cùng làm để huy động mọi nguồn lực đầu tư phát triển chợ nông thôn. Khuyến khích đầu tư hệ thống cửa hàng, đại lý, điểm đầu mối cung ứng và thu mua hàng hoá nhằm đảm bảo nhu cầu sản xuất và tiêu dùng của nhân dân. Phấn đấu tổng mức lưu chuyển hàng hoá bán lẻ và dịch vụ năm 2009 đạt 6.700 tỷ đồng.

- Nâng cao hiệu quả xúc tiến thương mại và đẩy mạnh nghiên cứu mở rộng thị trường xuất khẩu. 
- Tăng cường các biện pháp quản lý thị trường, chống đầu cơ, găm hàng chờ tăng giá, chống buôn lậu, gian lận thương mại, trốn thuế, thực hiện niêm yết và bán theo giá niêm yết. Tập trung thực hiện đồng bộ các giải pháp nuôi dưỡng và tăng nguồn thu. Tăng cư​ờng công tác kiểm tra, quản lý thuế đối với các hoạt động kinh doanh và các đối tượng nộp thuế. 
- Duy trì hoạt động ổn định của hệ thống ngân hàng để đáp ứng tốt nhu cầu vốn cho nền kinh tế, phục vụ có hiệu quả các chương trình, dự án lớn, trọng điểm của tỉnh; đồng thời đáp ứng nhu cầu vốn cho các doanh nghiệp vừa và nhỏ, đảm bảo cho hoạt động sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp. Hiện đại hoá, nâng cao chất lượng các loại hình dịch vụ ngân hàng, tín dụng; đẩy nhanh các dịch vụ thanh toán qua ngân hàng, thanh toán không dùng tiền mặt. 
- Chọn lọc và phát triển một số sản phẩm du lịch có lợi thế và mang đặc trưng riêng của tỉnh thành thương hiệu hấp dẫn. Tăng cường hợp tác đầu tư trên lĩnh vực du lịch với các nước trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. Tập trung đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng khu dịch vụ, du lịch Cửa Việt - Cửa Tùng, đồng thời hỗ trợ quy hoạch các khu, cụm, điểm du lịch khác để bảo vệ và kêu gọi đầu tư. Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư vào lĩnh vực khách sạn, nhà hàng, khu nghỉ dưỡng, các điểm vui chơi giải trí và đào tạo hướng dẫn viên, nhân viên phục vụ du lịch. Phấn đấu năm 2009 đón trên 85.000 lượt khách quốc tế và trên 330.000 lượt khách nội địa đến tỉnh.

2.4- Phát triển giao thông - vận tải và bưu chính - viễn thông.

- Tập trung đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao thông, nâng cao chất lượng vận tải, đáp ứng nhu cầu cơ bản của nền kinh tế và nhu cầu dân sinh. Chú trọng mục tiêu an toàn và tích cực kiềm chế tai nạn giao thông. 

- Phấn đấu hoàn thành công trình cầu Cửa Việt vào cuối năm 2009. Tiếp tục đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông các đô thị, các khu kinh tế, khu công nghiệp. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các tuyến giao thông về trung tâm các xã đặc biệt khó khăn chương trình trái phiếu Chính phủ; coi trọng đầu tư phát triển giao thông nông thôn thông qua việc lồng ghép các chương trình, dự án hỗ trợ phát triển nông thôn. Tạo điều kiện cho chủ đầu tư thực hiện dự án mở rộng, nâng cấp Quốc lộ 1A từ thị xã Đông Hà đến thị xã Quảng Trị đúng tiến độ.

Hoàn thành quy hoạch cảng đào Mỹ Thủy và sân bay lưỡng dụng trình các bộ, ngành Trung ương và Chính phủ đưa vào quy hoạch chung của cả nước. 

- Phát triển mạnh dịch vụ bưu chính - viễn thông và internet ở các đô thị, từng bước đưa về các địa bàn nông thôn. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước và quản lý sản xuất kinh doanh. Nâng cao chất lượng hoạt động của các báo, đài địa phương nhằm thông tin kịp thời, chính xác các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đến cộng đồng; phản ánh trung thực, khách quan các sự kiện kinh tế, xã hội và đảm bảo đúng các quy định của pháp luật. Phấn đấu tỷ lệ xã có báo đến trong ngày đạt trên 95%.
2.5- Huy động các nguồn lực đầu tư phát triển: 

Huy động tối đa các nguồn vốn đầu tư phát triển toàn xã hội. Ưu tiên bố trí vốn để tập trung thực hiện 3 công trình trọng điểm của tỉnh trong năm 2009 (cầu Cửa Việt; Quảng trường và nhà văn hoá trung tâm; quy hoạch cảng nước sâu Mỹ Thuỷ, khu kinh tế Đông Nam và sân bay lưỡng dụng...), coi trọng các công trình đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, hỗ trợ phát triển sản xuất, đảm bảo an sinh xã hội, phòng, chống giảm nhẹ thiên tai và xoá đói, giảm nghèo.

Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh, đồng thời tham gia đầu tư vào các lĩnh vực văn hóa xã hội theo các quy hoạch của tỉnh đã được phê duyệt; đầu tư vào các vùng kinh tế trọng điểm của tỉnh, các địa bàn kinh tế - xã hội khó khăn, địa bàn nông thôn theo tinh thần Nghị quyết TW7 và chương trình hành động của Tỉnh uỷ thực hiện Nghị quyết TW7 về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

Ban hành danh mục kêu gọi đầu tư cùng vơi các chính sách cụ thể khuyến khích đầu tư các công trình hạ tầng. Có chính sách hỗ trợ phù hợp để phát huy hiệu quả của các doanh nghiệp nhỏ và vừa.

Tiếp tục kêu gọi thu hút đầu tư nước ngoài. Nâng cao hiệu quả hoạt động kinh tế đối ngoại và hội nhập kinh tế quốc tế. 

2.6- Phát triển doanh nghiệp và kinh tế hợp tác:

Tiếp tục rà soát, sửa đổi các quy định, thủ tục hành chính nhằm tạo thuận lợi hơn nữa cho người dân và doanh nghiệp. Tạo môi trường đầu tư, sản xuất, kinh doanh thông thoáng, bình đẳng giữa các loại hình doanh nghiệp.

Củng cố và phát triển các loại hình kinh tế hợp tác phù hợp với cơ chế thị trường với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, đặc biệt là trong nông nghiệp, nông thôn, mở rộng các mô hình hợp tác xã kinh doanh dịch vụ tổng hợp. Phấn đấu tăng cả về số lượng và chất lượng hoạt động của hợp tác xã và số xã viên; nâng trình độ cán bộ quản lý hợp tác xã và thu nhập của xã viên. Tiếp tục thực hiện hiệu quả các chính sách hỗ trợ phát triển kinh tế hợp tác theo Nghị định 88/2005/NĐ-CP của Chính phủ và Quyết định 272/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 

2.7- Nâng cao chất lượng giáo dục, y tế, văn hoá và bảo vệ môi trường.
- Củng cố và duy trì vững chắc kết quả xoá mù chữ, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi. 
Phấn đấu phổ cập và duy trì vững chắc kết quả phổ cập THCS cho 100% xã, phường, thị trấn. Tăng tỷ lệ huy động học sinh đi học phổ thông đúng độ tuổi; giảm tỷ lệ học sinh lưu ban, bỏ học; tiếp tục chuẩn hoá đội ngũ giáo viên. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy và học tập.
Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất cho giáo dục - đào tạo; mở rộng quy mô đào tạo và điều chỉnh ngành nghề đào tạo phù hợp với nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và xuất khẩu lao động. Triển khai thực hiện tốt đề án đào tạo nguồn nhân lực tỉnh giai đoạn 2007 - 2015; phấn đấu tỷ lệ lao động qua đào tạo năm 2009 đạt 30%, trong đó đào tạo nghề trên 21,5%.

Đẩy mạnh xã hội hóa giáo dục - đào tạo theo đề án đã được phê duyệt, tạo mọi điều kiện để các thành phần kinh tế tham gia phát triển các cơ sở giáo dục - đào tạo ngoài công lập; chuyển mạnh các trường bán công, dân lập sang tư thục. 
- Tập trung nâng cao năng lực và chất lượng khám chữa bệnh, nhằm đáp ứng tốt hơn nhu cầu khám, chữa bệnh của người dân. Nâng cao y đức thầy thuốc và ý thức phục vụ bệnh nhân. 
Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các bệnh viện đa khoa huyện và khu vực, phòng khám đa khoa khu vực và y tế tuyến xã để giảm áp lực khám chữa bệnh cho tuyến tỉnh và thực hiện mục tiêu xây dựng xã đạt chuẩn quốc gia về y tế. Tập trung thực hiện đề án nâng cấp Bệnh viện đa khoa tỉnh; xúc tiến vận động để sớm xây dựng Bệnh viện vệ tinh của Bệnh viện Trung ương Huế tại tỉnh. Đẩy mạnh xã hội hoá lĩnh vực y tế đồng thời quản lý chặt chẽ hoạt động của các cơ sở hành nghề y dược tư nhân và kinh doanh thuốc, dược phẩm. 
Tiếp tục thực hiện tốt hoạt động y tế dự phòng; tăng cường đầu tư cơ sở vật chất y tế dự phòng; nâng cao năng lực giám sát, phát hiện và khống chế dịch bệnh, kiên quyết không để dịch bệnh lớn xảy ra trên địa bàn. Tăng cường các biện pháp kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm; phòng chống tai nạn thương tích.   

Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục và vận động thực hiện các chủ trương, chính sách, pháp luật về dân số - kế hoạch hóa gia đình. Phấn đấu duy trì mức giảm tỷ lệ sinh 0,6%o, giảm tỷ lệ tăng dân số tự nhiên xuống dưới 1%.  

- Tiếp tục thực hiện mục tiêu xây dựng nền văn hoá tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Chú trọng phát triển chiều sâu và hiệu quả thực chất của phong trào ”Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.  Đẩy mạnh các hoạt động tiến tới tổ chức thành công các sự kiện chính trị - xã hội quan trọng của tỉnh năm 2009.
Đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động văn hoá, thể thao theo đề án xã hội hóa đã được HĐND tỉnh phê duyệt, nhất là việc xây dựng các thiết chế văn hóa, các công trình thể thao ở cơ sở. Đẩy mạnh thực hiện đề án đưa thể dục - thể thao về cơ sở và phong trào luyện tập thể thao quần chúng. Gắn kết chặt chẽ giữa việc đầu tư bảo tồn, nâng cấp các công trình văn hóa, lịch sử với phát triển du lịch để tạo nguồn thu, nhằm duy trì các hoạt động thường xuyên và duy tu, bảo dưỡng, bảo tồn các công trình.

- Nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước về tài nguyên, môi trường, nhằm phục vụ cho công tác xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển bền vững của địa phương.

Tăng cường công tác tuyên truyền bảo vệ môi trường, đi đôi với thực hiện kiên quyết và đồng bộ các biện pháp bảo vệ và cải thiện môi trường; tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm các vi phạm về bảo vệ môi trường.
2.8- Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội và xoá đói giảm nghèo. 

Tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm đảm bảo an sinh xã hội; tập trung các chương trình, dự án nhằm nâng cao năng lực cộng đồng, hướng dẫn cách làm ăn cho người nghèo; hỗ trợ người nghèo về sản xuất, kinh doanh và tiêu thụ sản phẩm; tiếp tục chính sách trợ giá hàng thiết yếu miền núi; thực hiện các dự án hỗ trợ khai hoang, hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi; rà soát miễn giảm các loại phí, lệ phí không phù hợp; tiếp tục vận động xây dựng Quỹ đền ơn đáp nghĩa để làm nhà ở cho các đối tượng chính sách, người nghèo... 

Tổ chức thực hiện tốt chương trình mục tiêu việc làm, chương trình mục tiêu giảm nghèo của tỉnh. Phối hợp, lồng ghép các chương trình, dự án hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội để tạo thêm việc làm tại chỗ, bên cạnh đó chú trọng mở rộng thị trường xuất khẩu lao động. 
Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình giảm nghèo của tỉnh giai đoạn 2006 –2010. Tổ chức thực hiện tốt các dự án ODA, NGO nhằm xoá đói, giảm nghèo. Kết hợp chặt chẽ giữa cho vay vốn ưu đãi người nghèo và hỗ trợ kiến thức về xoá đói giảm nghèo. Tập trung các chương trình đầu tư cơ sở hạ tầng các xã đặc biệt khó khăn. Chuẩn bị các điều kiện cần thiết để sớm triển khai đề án 61 huyện nghèo của Chính phủ trên địa bàn huyện Đakrông. 
2.9- Tăng cường công tác quốc phòng an ninh, đảm bảo trật tự an toàn xã hội.
- Tiếp tục tổ chức thực hiện các nghị quyết của Trung ương và chương trình hành động của Tỉnh uỷ về chiến lược bảo vệ Tổ quốc; về tăng cường lãnh đạo công tác bảo đảm an ninh quốc gia trong tình hình mới; về chiến lược cải cách tư pháp; vấn đề quyền con người… nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác quốc phòng – an ninh, cải cách tư pháp, bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.


- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục quốc phòng, an ninh và công tác đối ngoại, triển khai đồng bộ các biện pháp phối hợp hoạt động trong phân tích, dự báo tình hình, chủ động phòng ngừa đấu tranh làm thất bại âm mưu diễn biến hoà bình, bạo loạn lật đổ và khủng bố của các thế lực thù địch.

- Kết hợp chặt chẽ phát triển kinh tế - xã hội với tăng cường tiềm lực và đảm bảo tốt các điều kiện cho củng cố quốc phòng, an ninh. Xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân kết hợp chặt chẽ với thế trận an ninh nhân dân. Đẩy mạnh xây dựng khu vực phòng thủ tỉnh, huyện có hiệu quả thiết thực. Nâng cao chất lượng tổng hợp, sức chiến đấu của các lực lượng vũ trang nhân dân. 
- Nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan tư pháp. Tiếp tục điều chỉnh, sắp xếp các cơ quan tư pháp phù hợp với một số điều chỉnh về chức năng nhiệm vụ theo tinh thần cải cách tư pháp và nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ tư pháp. Tăng cường hơn nữa việc giám sát của Hội đồng nhân dân các cấp, các tổ chức xã hội và các cơ quan thông tin đại chúng đối với hoạt động của các cơ quan tư pháp. 

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về an ninh trật tự, đẩy mạnh chương trình quốc gia phòng, chống các loại tội phạm. Nâng cao chất lượng và tỷ lệ giải quyết các loại án, kiềm chế sự gia tăng của các loại tội phạm nghiêm trọng như giết người, cướp của, tội phạm ma túy; giảm tai, tệ nạn xã hội. Tăng cường công tác phổ biến giáo dục pháp luật, nhất là đối với thế hệ trẻ. Chuẩn bị đề án xây dựng trung tâm cai nghiện ma túy tại tỉnh.
- Tập trung chỉ đạo giải quyết dứt điểm, có kết quả các tranh chấp đất đai, khiếu nại, tố cáo của công dân ngay từ cấp cơ sở, không để khiếu kiện vượt cấp, phức tạp, đông người xảy ra.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Các huyện, thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ quán triệt Kết luận của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận chi bộ để tổ chức thực hiện.

Đảng đoàn Hội đồng nhân dân, Ban cán sự Đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo xây dựng kế hoạch cụ thể hoá kết luận của Tỉnh uỷ để tổ chức thực hiện. Văn phòng và các ban Đảng của Tỉnh uỷ có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./.
Nơi nhận




   
           T/M TỈNH UỶ 

- Ban Bí thư TW Đảng (b/c)                                                        BÍ THƯ
- Văn phòng TW Đảng.

- VPTW- Vụ địa phương tại ĐN

- Các huyện, thị ủy, Đảng ủy TT




Đã ký
- Các BCS Đảng, Đảng đoàn, các Sở, ban

ngành trong tỉnh.

- Các đ/c TUV

- Chuyên viên VPTU    




Nguyễn Viết Nên
- Lưu VPTU
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