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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

     *                                                    Đông Hà, ngày 11 tháng 12 năm 2007
       Số 295-KL/TU
KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ LẦN THỨ MƯỜI 

BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH (KHOÁ XIV)

tiếp tục thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIII

“về phát triển du lịch Quảng Trị”

---
Hội nghị lần thứ mười, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XIV) đã thảo luận báo cáo của BCS Đảng UBND tỉnh về đánh giá 6 năm thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh khoá XIII “về phát triển du lịch Quảng Trị đến năm 2010”, thống nhất kết luận như sau:

I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC:

 Sau 6 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU, ngành du lịch Quảng Trị đã có nhiều chuyển biến tích cực, đạt được những kết quả bước đầu, tạo điều kiện thuận lợi hơn để thu hút đầu tư và là tiền đề cơ bản cho bước phát triển của những năm tiếp theo. 

 Doanh thu từ du lịch tăng gấp 5 lần; chất lượng sản phẩm du lịch được nâng lên. Lượng khách du lịch đến Quảng Trị ngày càng tăng. Trong đó, khách quốc tế tăng bình quân hàng năm thời kỳ 2000 – 2005 là 25%, khách nội địa tăng bình quân hàng năm khoảng 27%. Năm 2006 và 2007, lượng khách và doanh thu tiếp tục tăng; khách quốc tế năm 2006 đạt 55.000 lượt, dự ước năm 2007 đạt 72.000 lượt; khách nội địa năm 2006 đạt 55.000 lượt, dự ước năm 2007 đạt 235.000 lượt. Tổng doanh thu về lưu trú và lữ hành năm 2006 là 78 tỷ đồng, dự ước năm 2007 là 105 tỷ đồng.  

Nhiều loại hình du lịch được hình thành, đặc biệt là loại hình du lịch hoài niệm về chiến trường xưa và đồng đội, du lịch vùng phi quân sự (DMZ) được tạo bởi hệ thống di tích lịch sử chiến tranh cách mạng và du lịch Đông – Tây, đã thu hút được nhiều du khách đến với Quảng Trị. Ngoài ra, với vị trí là điểm đầu, điểm giao lưu kết nối giữa 03 sản phẩm du lịch là hành lang Đông – Tây, con đường di sản, con đường huyền thoại; du lịch sinh thái biển, Quảng Trị đã có sức hấp dẫn cao đối với du khách trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây.

Cơ sở vật chất kỹ thuật, cơ sở hạ tầng, các di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh, các khu du lịch, cụm du lịch…đã và đang được đầu tư đáng kể. Đã hình thành được các tuor, tuyến du lịch. 
Công tác quản lý nhà nước về du lịch được tăng cường, đổi mới và đã tạo được hành lang pháp lý thuận lợi cho hoạt động du lịch. Tỉnh đã mở rộng mối quan hệ, tích cực phối hợp với các địa phương trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây để phát triển du lịch.

Công tác đào tạo phát triển nguồn nhân lực bước đầu được chú trọng. Đã phối hợp với các trường nghiệp vụ du lịch trong nước và nước ngoài để đào tạo, bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực.

Trong quá trình phát triển du lịch, nhiệm vụ quốc phòng, an ninh và đối ngoại trong du lịch được đặc biệt coi trọng.

Đã hoàn thành việc củng cố, sắp xếp, đổi mới và nâng cao hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp nhà nước hoạt động du lịch. Hầu hết các doanh nghiệp sau khi chuyển đổi đều hoạt động ngày càng có hiệu quả.
Hoạt động du lịch thu hút được sự tham gia của các thành phần kinh tế, đã tạo ra hàng ngàn việc làm trực tiếp và gián tiếp cho nhiều tầng lớp dân cư, nhất là thanh niên.
Từ sau khi có Nghị quyết 02-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh (khoá XIII) “về phát triển du lịch Quảng Trị đến năm 2010”, các quan điểm, mục tiêu về phát triển du lịch Quảng Trị đã sớm đi vào cuộc sống, làm chuyển biến nhận thức và hành động của các cấp uỷ Đảng, chính quyền và toàn xã hội; huy động được nhiều nguồn lực cho sự nghiệp phát triển du lịch. Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện các chương trình, lễ hội… đạt được nhiều kết quả tích cực. Tiềm năng, thế mạnh về du lịch của tỉnh từng bước được khai thác tốt hơn.

II. NHỮNG HẠN CHẾ, YẾU KÉM:

Bên cạnh những kết quả đạt được, du lịch Quảng Trị còn bộc lộ những hạn chế, yếu kém cần khắc phục:

Tăng trưởng kinh tế du lịch chậm, chưa vững chắc, chưa tương xứng với tiềm năng và thế mạnh của tỉnh. Lượng khách đến Quảng Trị tuy có tốc độ tăng nhanh nhưng thời gian lưu trú ngắn, chi tiêu mua sắm, vui chơi giải trí thấp. Sản phẩm du lịch chưa đa dạng, chưa khai thác tốt cảnh quan môi trường và giá trị văn hoá tinh thần để hấp dẫn, lưu giữ khách

Cơ sở hạ tầng, vật chất và phương tiện phục vụ du lịch quy mô nhỏ, chất lượng thấp, có dự án chậm đưa vào sử dụng, gây lãng phí vốn đầu tư.
Việc đầu tư xây dựng, nâng cấp tái tạo các điểm tham quan du lịch (các khu di tích văn hoá lịch sử, khu du lịch dịch vụ, vui chơi giải trí…) còn dàn trải, thiếu đồng bộ… nên chưa đủ sức hấp dẫn lưu giữ khách. Một số điểm, cụm du lịch đã được quy hoạch nhưng chưa được triển khai thực hiện như khu nghỉ dưỡng sinh thái Đakrông, cứ điểm làng Vây, một số bản dân tộc Vân Kiều, Pa Cô…

Chất lượng sản phẩm du lịch chưa cao, loại hình du lịch chưa phong phú. Chương trình du lịch còn đơn điệu, trùng lắp, chưa đáp ứng nhu cầu của từng đối tượng khách, của mỗi thị trường.

Hoạt động kinh doanh của các doanh nghiệp chưa chuyên nghiệp, phương thức kinh doanh, phong cách phục vụ chậm được đổi mới. Năng lực tài chính hạn chế. Chưa liên doanh, liên kết với các doanh nghiệp của các tỉnh lân cận như Thừa Thiên -Huế, Đà Nẵng, Quảng Bình… để khai thác có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh của du lịch Quảng Trị.

Chất lượng đội ngũ lao động trong ngành du lịch chưa đáp ứng được yêu cầu phục vụ khách, nhất là đối với khách quốc tế, do chuyên môn nghiệp vụ và trình độ còn nhiều mặt hạn chế, chuyên môn hoá và hợp tác hoá chưa cao.

Công tác tuyên truyền, quảng bá xúc tiến du lịch còn yếu, chưa đáp ứng yêu cầu thông tin của khách du lịch và các nhà đầu tư. Việc nghiên cứu thị trường còn tản mạn, tự phát, thiếu thông tin. Hoạt động tiếp thị của các doanh nghiệp còn phân tán và mang tính riêng lẻ. Kinh phí dành cho công tác tuyên truyền, quảng bá, tiếp thị còn hạn chế.

Những yếu kém nói trên có nhiều nguyên nhân, nhưng nguyên nhân chính vẫn là điểm xuất phát của nền kinh tế tỉnh ta còn thấp; ngành du lịch đang trong giai đoạn đầu của sự phát triển. 

Cơ chế, chính sách về hoạt động và quản lý du lịch chậm đổi mới, thiếu tập trung, chưa có chính sách khuyến khích đầu tư du lịch; chậm bổ sung, hoàn thiện quy hoạch ngành du lịch trên địa bàn. 

Sự phối hợp, phân công phân cấp, quản lý hoạt động và khai thác du lịch chưa đồng bộ, thiếu chặt chẽ. Vai trò lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cấp uỷ Đảng và chính quyền các cấp chưa được tăng cường đúng mức

Một bộ phận không nhỏ cán bộ, nhân dân nhận thức chưa đầy đủ về vị trí, vai trò của ngành kinh tế du lịch trong tổng thể nền kinh tế. 

III. MỘT SỐ CHỈ TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TIẾP TỤC ĐẨY MẠNH PHÁT TRIỂN DU LỊCH QUẢNG TRỊ ĐẾN NĂM 2010, CÓ TÍNH ĐẾN NĂM 2015: 

1. Một số chỉ tiêu cụ thể:

- Phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng bình quân thời kỳ 2006 – 2010 trên 25%; 

- Đến năm 2010, đón khoảng 100.700 lượt khách quốc tế, tăng 25%; đón  250.000 lượt khách nội địa, tăng trên 27%.

- Đến năm 2010, tạo việc làm mới cho 9.000 lao động.

- Hình thành được các sản phẩm du lịch đặc thù có sức hấp dẫn và cạnh tranh; xây dựng từ 02 – 03 khu du lịch - dịch vụ - vui chơi giải trí tập trung và một số khách sạn đạt tiêu chuẩn quốc tế để thu hút và lưu giữ khách.
2. Nhiệm vụ và giải pháp tổ chức thực hiện:

- Trên cơ sở quy hoạch tổng thể kinh tế - xã hội của tỉnh, của ngành giai đoạn 2001 – 2010, có tính đến 2020; quy hoạch chung của các khu du lịch, khẩn trương xây dựng hoàn chỉnh các quy hoạch chi tiết các khu du lịch đã được xác định.

- Nâng cao nhận thức về phát triển du lịch. Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục trong cộng đồng nhân dân về nhiệm vụ phát triển du lịch của tỉnh, qua đó, làm chuyển biến và nâng cao hơn nữa nhận thức trong toàn xã hội về tầm quan trọng, sự cần thiết của sự nghiệp phát triển du lịch và trách nhiệm đối với phát triển du lịch, góp phần xây dựng ngành du lịch Quảng Trị thực sự trở thành một ngành kinh tế quan trọng trong tiến trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá tỉnh nhà.

- Thực hiện liên kết vùng, tăng cường quan hệ hợp tác với các tỉnh miền trung, các nước trên hành lang Đông – Tây để khai thác tiềm năng, thế mạnh du lịch. Tiếp tục nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch có thế mạnh và mang tính đặc thù, tạo khả năng liên kết cạnh tranh với các sản phẩm du lịch của vùng và khu vực. Thực hiện lồng ghép các sản phẩm du lịch với du lịch nghiên cứu văn hoá dân tộc, tâm linh, tín ngưỡng, du lịch lễ hội, du lịch mua sắm vào chương trình du lịch để tăng thêm tính đa dạng hấp dẫn. Chú trọng phát triển loại hình du lịch nghỉ dưỡng ven biển và đảo Cồn Cỏ, gắn với các hoạt động nghỉ ngơi, giải trí và thể thao du lịch biển.
- Huy động vốn từ nhiều nguồn phát triển cơ sở vật chất - kỹ thuật du lịch. Tranh thủ và quản lý tốt nguồn vốn ngân sách thông qua các chương trình đầu tư mục tiêu của nhà nước, nhất là các chương trình dành cho khu vực miền Trung  - Tây Nguyên để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phát triển du lịch. Sớm hoàn thành đưa vào sử dụng các dự án đã được đầu tư, tránh lãng phí vốn. Khẩn trương hoàn thành các thủ tục chuẩn bị đầu tư, sớm triển khai các dự án mới.

- Chỉ đạo hoàn thiện cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật khu du lịch Cửa Việt - Cửa Tùng - Cồn Cỏ. Tiếp tục triển khai dự án khu du lịch sinh thái Đakrông, trằm Trà Lộc… và các dự án đầu tư phục vụ sự phát triển du lịch trên địa bàn. Đẩy nhanh tiến độ quy hoạch đảo Cồn Cỏ để xây dựng đảo trở thành đảo du lịch trước năm 2015.

- Chú trọng yếu tố đồng bộ trong đầu tư phát triển hạ tầng đi liền với đầu tư cơ sở vật chất - kỹ thuật du lịch, theo phương châm có trọng tâm, trọng điểm để khai thác, phát huy hiệu quả. 

- Tạo môi trường thông thoáng, thuận lợi, xây dựng và thực hiện các chính sách khuyến khích ưu đãi; đẩy mạnh xã hội hoá để phát triển nguồn vốn đầu tư, nhất là vốn từ các doanh nghiệp trong và ngoài nước mang tính chuyên nghiệp cao đầu tư phát triển du lịch trên địa bàn. 
- Tiếp tục đẩy mạnh xúc tiến, quảng bá du lịch trong và ngoài nước theo từng thời kỳ và phù hợp với từng nhóm đối tượng. Ưu tiên thu hút đầu tư, xúc tiến khai thác các thị trường mà khách du lịch có đặc điểm, sở thích phù hợp với sản phẩm du lịch của tỉnh. Đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là cải cách các thủ tục liên quan đến công tác xúc tiến đầu tư, thủ tục xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu, đăng ký thành lập doanh nghiệp.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ phát triển du lịch. Xây dựng kế hoạch đào tạo nâng cao nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, nhân viên ngành du lịch, nhất là cán bộ tham gia các chương trình hợp tác quốc tế trong lĩnh vực du lịch và đội ngũ hướng dẫn viên, thuyết minh viên. 

- Phát triển du lịch kết hợp với bảo vệ tài nguyên, môi trường du lịch, đảm bảo phát triển du lịch bền vững. Tổ chức tuyên truyền nâng cao ý thức bảo vệ tài nguyên môi trường tại các khu, điểm du lịch, các trung tâm thương mại - dịch vụ, các khu vực công cộng, nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người dân, doanh nghiệp, khách du lịch, các cơ quan quản lý Nhà nước và các tổ chức xã hội, góp phần xây dựng du lịch Quảng Trị phát triển ngày càng bền vững theo các tiêu chí hấp dẫn, thân thiện, văn minh và hiện đại.

- Tăng cường công tác đảm bảo an ninh quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, nhằm tạo sự an tâm, thoải mái, gần gũi cho du khách khi đến Quảng Trị.

Các huyện, thị uỷ, Đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ quán triệt kết luận của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận chi bộ để tổ chức thực hiện.

UBND tỉnh có giải pháp cụ thể triển khai thực hiện kết luận trên. Văn phòng và các ban của Tỉnh uỷ có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./.

Nơi nhận: 


                                             T/M TỈNH UỶ

- Ban Bí thư TW Đảng (b/c)



                         BÍ THƯ
- Văn phòng TW Đảng




 
- Bộ Văn hoá - Thể thao & Du lịch.

- Các huyện, Thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc



   Đã ký
- Các Ban, BCS Đảng, Đảng đoàn, 

  các sở ban, ngành trong tỉnh                                                       
- Các đồng chí TUV.                                                                     Nguyễn Viết Nên
- Lưu VP - TH.







