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	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 20 tháng 4 năm 2007


NGHỊ QUYẾT

HỘI NGHỊ LẦN THỨ BẢY, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XIV
Về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2007 - 2015

(Trọng tâm là công tác đào tạo nghề cho người lao động)

---

Trong xu thế mở cửa, hội nhập kinh tế quốc tế cũng như trong quá trình tiến hành CNH - HĐH đất nước, phát triển nguồn nhân lực là yếu tố quan trọng nhất, là động lực cơ bản để phát triển kinh tế - xã hội, đưa tỉnh ta thoát khỏi tình trạng một tỉnh nghèo. Hội nghị lần thứ bảy, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XIV) đã bàn và quyết định những nội dung chủ yếu về phát triển nguồn nhân lực tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2007 – 2015, trọng tâm là công tác đào tạo nghề cho người lao động như sau:
Phần thứ nhất

 THỰC TRẠNG VỀ NGUỒN NHÂN LỰC VÀ CÔNG TÁC ĐÀO TẠO NGHỀ CHO NGƯỜI LAO ĐỘNG 
1. Thực trạng nguồn nhân lực:

Dân số Quảng Trị hiện nay là 620.598 người. Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên hàng năm là 1,25%. Số người trong độ tuổi lao động có 344.658 người, chiếm tỷ lệ 55,54% trên tổng dân số. Số người trong độ tuổi lao động thực tế tham gia hoạt động kinh tế là 261.014 người, trong đó chỉ có 24,5% qua đào tạo.

Cơ cấu và trình độ lao động có sự chuyển biến tích cực, theo hướng tăng tỷ lệ lao động nhóm ngành nghề công nghiệp - xây dựng, thương mại - dịch vụ. Nhóm ngành nông - lâm - ngư nghiệp giảm từ 68,23% năm 2001 xuống 62,7% năm 2005; nhóm ngành công nghiệp - xây dựng tăng từ 9,1% năm 2001 lên 26,9% năm 2005.

Lao động phân bố không đều, chủ yếu tập trung ở khu vực nông thôn. Lao động khu vực nông thôn chiếm tỷ lệ 73,65%, khu vực thành thị chiếm tỷ lệ 26,35%.

Tỷ lệ lao động thất nghiệp ở khu vực thành thị giảm từ 5,6% năm 2001 xuống 4% năm 2005; nâng tỷ lệ sử dụng lao động ở khu vực nông thôn từ 73% năm 2001 lên 79,65% năm 2005.  

Chất lượng giáo dục - đào tạo từng bước được nâng lên. Tỷ lệ học sinh thi đỗ vào các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp hàng năm đạt khá. Công tác đào tạo, đào tạo lại đội ngũ cán bộ, công chức được chú trọng, cơ bản đáp ứng được yêu cầu chuẩn hóa đội ngũ cán bộ. Chính sách khuyến khích cán bộ, công chức tự học tập, tự nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ được quan tâm thực hiện.
 Về giáo dục chuyên nghiệp: Toàn tỉnh hiện có 6 cơ sở đào tạo chuyên nghiệp. Quy mô tuyển sinh đào tạo bình quân hàng năm 1.550 người.

Về đào tạo nghề: Có 16 cơ sở dạy nghề. Phần lớn các cơ sở có quy mô nhỏ, đào tạo không quá 15 nghề. Các ngành nghề chính đang được tổ chức đào tạo bao gồm: điện tử, điện công nghiệp và xây dựng, cắt gọt kim loại, sửa chữa ô tô, xe máy, mộc, nề, lái máy thi công công trình, kỹ thuật cầu đường, may công nghiệp, tin học ứng dụng...

Công tác dạy nghề và học nghề có bước phát triển. Quy mô đào tạo tăng từ 1.144 người năm 2002 lên 7.962 người năm 2005.

Cùng với sự phát triển của kinh tế tư nhân, các ngành nghề sản xuất, kinh doanh, dịch vụ cũng như việc học nghề, kèm nghề tại chỗ phát triển khá đa dạng, phong phú. Hàng năm, người lao động học nghề và được kèm nghề tại chỗ khoảng 600 người.

 Việc đầu tư tài chính cho công tác dạy nghề được hình thành từ nhiều nguồn, bao gồm nhà nước, các tổ chức từ thiện và nguồn thu học phí của học sinh, trong đó nguồn nhà nước vẫn là chủ yếu. Giai đoạn 2001- 2005, vốn đầu tư cho dạy nghề đạt 17,055 tỷ đồng. Ngoài ra, một số địa phương đã xây dựng được đề án lao động, việc làm và dạy nghề của địa phương, đặc biệt đã có chính sách hỗ trợ kinh phí cho các đối tượng đi học nghề trong và ngoài tỉnh.

  Thực tế cho thấy, nguồn nhân lực tỉnh ta tuy dồi dào nhưng chất lượng lao động thấp, đa số chưa qua đào tạo. Số lao động có chuyên môn kỹ thuật chiếm tỷ lệ thấp (có trên 70% lao động chưa qua đào tạo; trên 80% chưa qua đào tạo nghề); cán bộ có trình độ chuyên môn cao còn quá ít; thiếu chuyên gia giỏi và lao động có tay nghề cao; đội ngũ công chức tuy được đào tạo chuẩn hóa về trình độ nhưng vẫn còn một bộ phận yếu về chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng hành chính thấp, thiếu mẫn cán, ý thức chủ động, sáng tạo trong công tác chưa cao; đội ngũ công chức xã, phường, thị trấn nhìn chung trình độ chuyên môn còn yếu, chưa đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ được giao; đội ngũ lao động quản lý vừa thiếu, vừa yếu, nhất là đội ngũ doanh nhân. Lao động trẻ được đào tạo cơ bản trực tiếp lao động trên địa bàn không nhiều. Cơ cấu sử dụng lao động và phân bố lực lượng lao động đã qua đào tạo còn nhiều bất cập, phần lớn tập trung chủ yếu ở các đô thị và khu vực nhà nước. 

 Trong lĩnh vực đào tạo nghề, mặc dù số người được dạy nghề dưới các cấp độ, hình thức là khá cao, song chất lượng đào tạo, ngành nghề đào tạo vẫn còn một khoảng cách khá lớn so với nhu cầu thị trường. Phần lớn các trường dạy nghề, cơ sở dạy nghề chỉ đào tạo những ngành nghề hiện có, nội dung chương trình chưa được chuẩn hoá, chậm đổi mới.   

 Quy mô, năng lực của các cơ sở dạy nghề còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng nhu cầu của xã hội. Cơ sở vật chất và trang thiết bị phục vụ cho công tác giảng dạy và học tập còn thiếu, lạc hậu. Chất lượng đào tạo chưa cao, đào tạo ngắn hạn chỉ tập trung vào một số nhóm ngành nghề đơn giản, thu nhập thấp, thiếu ổn định. 

Đội ngũ giáo viên dạy nghề thiếu về số lượng, yếu về chuyên môn. Chương trình dạy nghề, nhất là các ngành nghề được chọn chưa phù hợp với yêu cầu thực tiễn cuộc sống. Năng lực đào tạo nghề của trung tâm ở một số huyện, thị còn nhiều hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu đặt ra. Chưa có sự gắn kết giữa đào tạo và sử dụng lao động, giữa học nghề với thực hành.

2. Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém: 

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, hướng dẫn của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, mặt trận và đoàn thể các cấp đối với công tác đào tạo nghề chưa được quan tâm đúng mức; chưa tạo được mối quan hệ gắn bó giữa các cơ quan, ban, ngành chức năng với các đơn vị sử dụng lao động; chưa có các chính sách cụ thể, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương trong việc ưu tiên, khuyến khích phát triển các cơ sở dạy nghề.

- Nhận thức về công tác phát triển nguồn nhân lực, nhất là công tác đào tạo nghề cho người lao động của chính quyền các cấp, các đoàn thể quần chúng và của các tầng lớp nhân dân còn hạn chế. Công tác tuyên truyền đối với học nghề chưa được chú trọng. Người lao động ít có điều kiện tiếp cận với các thông tin về học nghề; phần lớn lao động ở khu vực nông thôn còn mang nặng tâm lý tiểu nông, chưa nhận thức đúng việc phải học nghề và hiệu quả của người lao động có nghề nên chưa chịu khó học nghề.

- Quảng Trị là một tỉnh chưa phát triển mạnh các cơ sở sản xuất kinh doanh; hầu hết các cơ sở hiện có quy mô nhỏ, nhu cầu sử dụng lao động ít... nên chưa tạo được động lực học nghề đối với người lao động.

- Nguồn vốn sự nghiệp đầu tư cho công tác đào tạo nghề chưa đáp ứng được kế hoạch đề ra. Công tác xã hội hoá đào tạo nghề triển khai chậm và thiếu định hướng cụ thể.

Phần thứ hai

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 

PHÁT TRIỂN NGUỒN NHÂN LỰC

(trọng tâm là công tác đào tạo nghề cho người lao động)

I. MỤC TIÊU.
1. Mục tiêu tổng quát:

Phát triển nguồn nhân lực thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá, là khâu đột phá trong hệ thống giải pháp tổ chức thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, nhằm tổ chức lại lực lượng lao động xã hội để phát huy tiềm lực của các thành phần kinh tế. Xây dựng được đội ngũ cán bộ kỹ thuật, cán bộ quản lý, công chức, doanh nhân và công nhân lành nghề với cơ cấu nghề hợp lý, có số lượng, chất lượng phù hợp với cơ cấu của các ngành kinh tế và yêu cầu của thị trường lao động; tạo nhiều khả năng và cơ hội cho người lao động được tiếp cận, lựa chọn nghề, học nghề và tìm được việc làm, nhất là đối tượng thanh niên, lao động nữ, lao động là người nghèo.

Phấn đấu đến năm 2010, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 30 - 35%, trong đó qua đào tạo nghề đạt 23 - 25%. 

Đến năm 2015, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 40 – 42%, trong đó qua đào tạo nghề đạt 32 – 35%.

2. Mục tiêu cụ thể:

Quy hoạch và phát triển hệ thống các cơ sở giáo dục đào tạo chuyên nghiệp; các cơ sở dạy nghề phù hợp với cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập kinh tế quốc tế. 

Đào tạo, đào tạo lại đội ngũ cán bộ quản lý, công chức hành chính, sự nghiệp có chất lượng cao, đảm bảo chuẩn hóa đội ngũ cán bộ này vào năm 2010. Bồi dưỡng đội ngũ doanh nhân có khả năng tổ chức quản lý phát triển sản xuất kinh doanh trong nền kinh tế hội nhập.
Tập trung đào tạo đội ngũ kỹ sư, công nhân kỹ thuật lành nghề đối với các nghề công nghiệp, nông nghiệp, thương mại, dịch vụ, du lịch, điện tử, điện công nghiệp, xây dựng, cơ khí, mộc, nề, sửa chữa xe ô tô, xe máy…

Mở rộng hệ đào tạo sơ cấp các nghề may công nghiệp, tin học ứng dụng, chế biến, nuôi trồng thuỷ, hải sản và các nghề tiểu thủ công nghiệp.
II. NHIỆM VỤ.
1. Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý, công chức nhà nước, doanh nhân:

Nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức chuyên nghiệp, có năng lực về chuyên môn, kiến thức về văn hóa công sở, trách nhiệm và đạo đức công chức nhằm đáp ứng ngày càng cao yêu cầu phục vụ nhân dân và đất nước. Phát hiện, bồi dưỡng và thu hút nhân tài để tạo nguồn cán bộ lãnh đạo, quản lý, các doanh nhân giỏi, các chuyên gia nòng cốt đối với những ngành, lĩnh vực cần thiết, phục vụ cho chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

2. Về giáo dục chuyên nghiệp:

Tập trung phát triển mạnh hệ thống giáo dục chuyên nghiệp. Chỉ đạo thực hiện tốt việc tổ chức phân ban tự chọn ở bậc trung học phổ thông trên cơ sở đó làm tốt công tác hướng nghiệp và phân luồng từ bậc trung học cơ sở. Không ngừng nâng cao số lượng học sinh thi đỗ vào các trường đại học, cao đẳng.

Quan tâm tạo điều kiện để Phân viện đại học Huế, trường trung học Nông nghiệp và trường cao đẳng Sư phạm phát triển cả về quy mô và chất lượng đào tạo. Đối với phân viện đại học Huế, phấn đấu đến năm 2010, hình thành được 2 - 3 khoa kỹ thuật công nghệ và có 5 - 6 ngành đào tạo để đến năm 2015 nâng phân viện thành trường đại học kỹ thuật, thuộc đại học Huế tại Quảng Trị  

Nâng cấp trường Trung học Y tế và trường Trung học Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành trường Cao đẳng.

Tập trung nâng cao chất lượng đào tạo của trường Chính trị Lê Duẩn về lý luận chính trị, quản lý nhà nước… đáp ứng yêu cầu đào tạo đội ngũ cán bộ, công chức, nhất là cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn; phấn đấu cơ bản đạt chuẩn đội ngũ này vào năm 2010.
Tiếp tục đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị, mở rộng quy mô đào tạo gắn với việc nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ giảng dạy các trường chuyên nghiệp trên địa bàn tỉnh để thực hiện tốt nhiệm vụ đào tạo đội ngũ cán bộ lãnh đạo và quản lý sản xuất, kinh doanh, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa – hiện đại hóa. 

3. Về đào tạo nghề:

Mở rộng và nâng cao năng lực đào tạo của mạng lưới các trường, các trung tâm dạy nghề, trung tâm giáo dục thường xuyên của tỉnh và các huyện, thị xã, đáp ứng yêu cầu đào tạo nghề cho người lao động trong giai đoạn mới. 

Có kế hoạch để nâng cấp trường dạy nghề tổng hợp tỉnh thành trường cao đẳng nghề vào năm 2010 với quy mô đào tạo 700 học sinh/năm thuộc hệ trung học và cao đẳng, 100 học sinh theo học sơ cấp nghề. Các trường, các cơ sở dạy nghề ngoài công lập mở rộng quy mô và nâng cao chất lượng đào tạo.

Thành lập mới và đưa 4 trung tâm dạy nghề của các huyện Triệu Phong, Gio Linh, Cam Lộ và Hướng Hoá vào trung tâm dạy nghề trọng điểm của tỉnh. 

Nâng cấp trường công nhân kỹ thuật và nghiệp vụ giao thông vận tải thành trường trung cấp nghề có quy mô 200 học sinh/năm hệ trung học nghề và 800 học sinh là công nhân kỹ thuật lái xe, lái máy, cầu đường. Đầu tư nâng cấp và mở rộng thêm một số ngành nghề đào tạo mới như thuỷ sản, cơ khí nông nghiệp.

III. CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền tạo chuyển biến mạnh mẽ, đồng bộ trong nhận thức về phát triển nguồn nhân lực và công tác đào tạo nghề, đặc biệt chú trọng công tác giáo dục nhận thức cho người lao động để mỗi người lao động phải thấy được sự cần thiết của việc học nghề, ra sức học tập trang bị cho mình một nghề nghiệp, đáp ứng nhu cầu xã hội, có thu nhập và đảm bảo cuộc sống.

2. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, sự quản lý của các cấp chính quyền đối với phát triển nguồn nhân lực và đào tạo nghề cho người lao động. Các cơ quan quản lý Nhà nước thực hiện đúng chức năng định hướng, quy hoạch, phát triển cho công tác giáo dục, đào tạo nghề.

 Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho người lao động học nghề, lập nghiệp. Đề cao vai trò trách nhiệm trong việc tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các cơ sở đào tạo nghề.
Tiến hành điều tra, khảo sát lại đội ngũ lao động đã được đào tạo, trên cơ sở đó xác định nhu cầu đào tạo nghề trong lực lượng lao động, nhu cầu về lao động có tay nghề; thống kê đánh giá năng lực của các cơ sở đào tạo, cơ sở dạy nghề; khai thác, thu nhập thông tin về nhu cầu của thị trường lao động trong nước và quốc tế.

Xây dựng và triển khai quy hoạch mạng lưới cơ sở dạy nghề giai đoạn 2007- 2015 để khai thác tốt năng lực của hệ thống dạy nghề trên địa bàn.

3. Xây dựng chương trình, kế hoạch đào tạo, đào tạo lại đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý, công chức, đảm bảm thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đã đề ra. Tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, công chức nâng cao trình độ lý luận, chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp. Khuyến khích cán bộ, công chức tự học tập để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Công tác bồi dưỡng, đào tạo, đào tạo lại cán bộ công chức phải đúng chuyên môn, nghiệp vụ cơ quan, đơn vị đang cần. Các cơ quan quản lý cán bộ công chức phải có cơ chế, chính sách vừa khuyến khích, vừa ràng buộc cán bộ, công chức học tập để đạt chuẩn và nâng cao trình độ theo yêu cầu công việc được giao.

4. Đẩy mạnh công tác xã hội hoá đào tạo nghề, nhằm huy động các nguồn lực chăm lo xây dựng và mở rộng mạng lưới dạy nghề; khuyến khích phát triển các hình thức dạy nghề: ngoài công lập, tại các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, tại các làng nghề... Đồng thời mở rộng quan hệ quốc tế để tranh thủ sự giúp đỡ về vật chất và kinh nghiệm trong lĩnh vực đào tạo nâng cao trình độ nghề nghiệp.

Ưu tiên bố  trí ngân sách hàng năm để đầu tư cho công tác đào tạo nghề; chú trọng đầu tư có trọng tâm, trọng điểm trong việc xây dựng cơ sở vật chất, mua sắm trang thiết bị dạy nghề, cơ sở thực hành; quan tâm đào tạo, bồi dưỡng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ giáo viên làm công tác đào tạo nghề. 

5. Xây dựng các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nguồn nhân lực và đào tạo nghề. Tiếp tục bổ sung, thực hiện các chính sách về đào tạo, thu hút nhân lực, nhân tài và hỗ trợ người học nghề phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh trong từng giai đoạn.

Thực hiện tốt các chính sách đầu tư tài chính cho giáo dục đào tạo, dạy nghề; chính sách ưu đãi, miễn giảm thuế, chính sách vay vốn, các chính sách về đất đai... để khuyến khích mọi tổ chức, cá nhân có đủ điều kiện thành lập cơ sở dạy nghề và tham gia hoạt động dạy nghề.

Có cơ chế, chính sách, tăng cường mối quan hệ liên doanh, hợp tác, hỗ trợ giữa các cơ sở đào tạo với các đơn vị sản xuất kinh doanh trong việc đào tạo nghề cho người lao động, đảm bảo yêu cầu học phải đi đôi với thực hành. Giải quyết tốt mối quan hệ giữa đào tạo và sử dụng; gắn cơ sở đào tạo nghề với cơ sở sản xuất, kinh doanh. Tiến đến thành lập Hiệp hội nghề để có sự liên kết, phối hợp trong đào tạo và sử dụng lao động.

   6. Quan tâm phát triển thị trường lao động. Đẩy mạnh chương trình quốc gia về việc làm, hướng đến việc đa dạng hoá ngành nghề; chuyển đổi cơ cấu lao động, đặc biệt là ở nông thôn. Khai thác triệt để tiềm năng của tất cả các thành phần kinh tế trong việc giải quyết việc làm cho người lao động.  
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

- Các cấp ủy Đảng tổ chức quán triệt sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và nhân dân Nghị quyết của Tỉnh ủy về phát triển nguồn nhân lực thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và tổ chức thực hiện nghị quyết.

- Trên cơ sở phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đề ra trong nghị quyết, Đảng đoàn HĐND, BCS Đảng UBND tỉnh chỉ đạo xây dựng đề án cụ thể để thực hiện nghị quyết; tổ chức chỉ đạo các ngành, các địa phương xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện có hiệu quả, đảm bảo các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.

- Các ngành, các địa phương phối hợp chặt chẽ trong quá trình tổ chức thực hiện nghị quyết. Chủ động tham mưu, đề xuất, kiến nghị biện pháp xử lý những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện để có sự chỉ đạo sát đúng, kịp thời.

- Các Ban và Văn phòng Tỉnh ủy giúp Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo, kiểm tra tình hình thực hiện nghị quyết.

Nghị quyết này phổ biến và quán triệt đến cán bộ, đảng viên và nhân dân./.

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW (b/c).                                                             
- Văn phòng TW Đảng.   .

- Đảng đoàn HĐND tỉnh.

- BCS Đảng UBND  tỉnh.

- BTV các huyện, thị, ĐUTT.

- Các Sở, ban, ngành, 

đoàn thể thuộc tỉnh                                                                                                                       

- Các đ/c TUV
- Lưu Văn phòng-TH                                                                
(Nghị quyết phát triển nguồn nhân lực)
	T/M TỈNH UỶ

BÍ THƯ

Đã ký
Nguyễn Viết Nên
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