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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số  08-QĐ/TU
	                 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                Đông Hà, ngày 21  tháng 5  năm 2013


QUY ĐỊNH

chức năng, nhiệm vụ của chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn

---


- Căn cứ Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam;

- Căn cứ Pháp lệnh cán bộ, công chức và đặc điểm của cơ quan xã, phường, thị trấn; 


- Căn cứ Hướng dẫn số 10-HD/BTCTW, ngày 10/10/2007 của Ban Tổ chức Trung ương “về việc thành lập chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn”;
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quy định chức năng, nhiệm vụ của chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn như sau:

I- CHỨC NĂNG


Chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn trực thuộc đảng bộ xã, phường, thị trấn là hạt nhân chính trị lãnh đạo cán bộ, công chức, đảng viên và các đoàn thể chính trị - xã hội trong cơ quan xã, phường, thị trấn thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; chủ trương của cấp uỷ địa phương; lãnh đạo xây dựng và thực hiện nhiệm vụ của cơ quan xã, phường, thị trấn.

II- NHIỆM VỤ


1. Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị

- Lãnh đạo cán bộ, công chức, đảng viên xây dựng, tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị của cơ quan theo đúng chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phát huy tính chủ động, sáng tạo, gương mẫu làm tốt chức trách trong các cơ quan của Đảng, Chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể cấp xã; thực hiện cải cách thủ tục hành chính, cải tiến lề lối, phương pháp làm việc để nâng cao hiệu quả công tác và các nhiệm vụ được giao.

- Lãnh đạo xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở ở cơ quan, phát huy quyền làm chủ của cán bộ, đảng viên và các đoàn thể chính trị - xã hội, tích cực phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, sách nhiễu và các biểu hiện tiêu cực khác. Chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, cải thiện điều kiện làm việc của cán bộ, công chức.

- Lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ trật tự an toàn xã hội trong cơ quan. Giữ gìn đoàn kết nội bộ, đề cao tinh thần cảnh giác cách mạng, đấu tranh chống âm mưu “diễn biến hoà bình”, “bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch, giữ gìn bí mật quốc gia, bảo vệ chính trị nội bộ, bảo vệ tài sản của Nhà nước và của cơ quan.


- Tham gia ý kiến với đảng uỷ xã, phường, thị trấn về việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng hệ thống chính trị cơ sở của địa phương.

2. Lãnh đạo công tác tư tưởng  

- Chăm lo công tác giáo dục, bồi dưỡng chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh cho đội ngũ cán bộ đảng viên gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, phát huy truyền thống yêu nước, truyền thống đoàn kết gắn bó, giúp đỡ lẫn nhau. Kịp thời phát hiện và đấu tranh chống những biểu hiện sai trái, lợi dụng dân chủ để truyền bá các quan điểm sai trái với quan điểm, đường lối của Đảng, gây mất đoàn kết trong tổ chức đảng, trong cơ quan và nhân dân.

- Phổ biến, quán triệt đến cán bộ, công chức về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các nhiệm vụ của địa phương. Thường xuyên bồi dưỡng, nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ và năng lực công tác cho cán bộ, đảng viên.

- Lãnh đạo cán bộ, đảng viên và quần chúng trong cơ quan đấu tranh chống các quan điểm sai trái, chống tư tưởng cơ hội, thực dụng, cục bộ, bản vị, những hành vi nói, viết và làm trái với chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; những biểu hiện mất dân chủ, thiếu tinh thần trách nhiệm, tinh thần hợp tác và ý thức tổ chức, kỷ luật; phòng, chống sự suy thoái về chính trị, phẩm chất, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên; đảng viên thực hiện nghiêm túc những điều đảng viên không được làm.
 3. Lãnh đạo công tác tổ chức, cán bộ 

- Chi uỷ tham gia vào việc xây dựng tổ chức bộ máy, quy chế hoạt động của cơ quan; và các tổ chức trong hệ thống chính trị ở xã, phường, thị trấn thuộc thẩm quyền quản lý, quyết định của đảng uỷ. 

- Trên cơ sở quán triệt Luật cán bộ, công chức và các quy định của cấp trên, chi uỷ đề xuất, tham gia việc đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên và đánh giá, bố trí cán bộ trong cơ quan; tham gia ý kiến với đảng uỷ xã, phường, thị trấn về công tác cán bộ thuộc thẩm quyền quyết định của đảng uỷ. 

4. Lãnh đạo các đoàn thể  chính trị - xã hội
- Lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội trong cơ quan xây dựng tổ chức vững mạnh, thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, hoạt động đúng pháp luật và điều lệ; phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức, đẩy mạnh các phong trào thi đua, thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được giao.
- Lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội trong cơ quan và cán bộ, đảng viên, quần chúng tham gia xây dựng, bảo vệ chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các chủ trương, nhiệm vụ của cơ quan.
5. Xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh

- Đề ra chủ trương, nhiệm vụ và biện pháp xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của chi bộ và chất lượng đội ngũ đảng viên nhất là việc phát hiện và đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực trong cơ quan. Thực hiện đúng nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, chế độ tự phê bình và phê bình; thực hiện có nền nếp và chú trọng nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, đảm bảo tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu. Thành lập các tổ đảng phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của cơ quan để thuận lợi trong sinh hoạt đảng.

- Giáo dục, rèn luyện đội ngũ cán bộ, đảng viên thể hiện tốt vai trò, tính tiền phong, gương mẫu, thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; xây dựng kế hoạch và tạo điều kiện để đảng viên thực hiện nhiệm vụ học tập, không ngừng nâng cao trình độ về mọi mặt.
- Chi uỷ xây dựng kế hoạch, biện pháp quản lý đảng viên, phân công nhiệm vụ và tạo điều kiện cho đảng viên hoàn thành nhiệm vụ được giao; thực hiện tốt việc giới thiệu đảng viên đang công tác thường xuyên giữ mối liên hệ với chi uỷ thôn, bản, khu phố và gương mẫu thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú. Thực hiện tốt công tác đánh giá chất lượng tổ chức đảng và đảng viên hàng năm; biểu dương, khen thưởng kịp thời những cán bộ, đảng viên có thành tích xuất sắc, xử lý nghiêm, kịp thời những cán bộ, đảng viên vi phạm Điều lệ, quy định, nghị quyết của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước.
- Tạo nguồn và phát triển đảng viên, chú trọng đối tượng là đoàn viên Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và những quần chúng ưu tú.


- Xây dựng đội ngũ cấp uỷ viên thực sự tiêu biểu về phẩm chất, năng lực, hoạt động có hiệu quả, là trung tâm đoàn kết, được đảng viên và quần chúng tín nhiệm. Định kỳ hằng năm, chi uỷ tổ chức hội nghị để quần chúng tham gia góp ý về vai trò lãnh đạo của chi bộ và tính tiền phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên.

- Thực hiện công tác kiểm tra, giám sát của Đảng theo quy định của Điều lệ Đảng và hướng dẫn của Uỷ ban kiểm tra, của cấp uỷ cấp trên. Phối hợp với các tổ chức đảng trên địa bàn có đảng viên, cán bộ, công chức đang cư trú thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các nhiệm vụ của địa phương.

- Xây dựng quy chế làm việc, chương trình công tác nhiệm kỳ, năm, quý; thực hiện chế độ báo cáo tháng, tổng kết năm, báo cáo chuyên đề, đột xuất với cấp uỷ cấp trên trực tiếp theo quy định.

III- QUAN HỆ CỦA CHI BỘ VỚI CÁC TỔ CHỨC CÓ LIÊN QUAN
1- Đối với cấp uỷ cấp xã: Chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn là chi bộ trực thuộc và chịu sự lãnh đạo trực tiếp của đảng uỷ uỷ cơ sở xã, phường, thị trấn.
2- Đối với các cấp uỷ thôn, bản, khu phố: Chi uỷ, chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn có mối quan hệ phối hợp công tác với chi uỷ, chi bộ thôn, bản, khu phố trong địa phương, nhất là phối hợp quản lý cán bộ, đảng viên của cơ quan cư trú trên địa bàn thôn, bản, khu phố.
3- Đối với các đoàn thể chính trị - xã hội trong cơ quan và các ban, ngành, đoàn thể cấp xã

- Chi bộ trực tiếp lãnh đạo các đoàn thể chính trị - xã hội trong cơ quan xã, phường, thị trấn. Định kỳ (hằng tháng, quý, 6 tháng, năm) hoặc đột xuất khi có yêu cầu, chi uỷ, bí thư chi bộ làm việc với các đoàn thể chính trị - xã hội trong cơ quan, nắm tình hình hoạt động của từng đoàn thể để có biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời. 


- Phối hợp với các ban, ngành, mặt trận và các đoàn thể dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của đảng uỷ xã, phường, thị trấn tham gia đóng góp ý kiến xây dựng các chủ trương, chính sách, giải pháp... góp phần thúc đẩy nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh của địa phương.
IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN


Ban thường vụ các huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện Quy định này.


Các Ban đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ căn cứ chức năng, nhiệm vụ tuyên truyền, hướng dẫn, kiểm tra, chỉ đạo tổ chức thực hiện quy định. Ban Tổ chức Tỉnh uỷ định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.


Trong quá trình thực hiện, nếu có những vấn đề vướng mắc thì báo cáo Ban Thường vụ tỉnh uỷ (qua Ban Tổ chức tỉnh uỷ) để xem xét, giải quyết.

Căn cứ Quy định này và các văn bản hướng dẫn của cấp uỷ cấp trên, các chi bộ cơ quan xã, phường, thị trấn tổ chức thực hiện.

	Nơi nhận:
- Ban TCTW, 

- Vụ cơ sở đảng, BTCTW;     báo cáo
- Vụ II, Ban TCTW;
- VP và các Ban đảng tỉnh uỷ,
- BTV các huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ,
- Lưu VPTU. 

	T/M BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ BÍ THƯ
Đã ký
Thái  Vĩnh  Liệu
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