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Số 02-TB/TU
	
	   ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

  Quảng Trị, ngày 27 tháng 10  năm 2020


THÔNG BÁO 
về việc hoãn tiếp dân định kỳ tháng 10 của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy
-----
Theo Quy định số 11-QĐi/TW, ngày 18/2/2019 của Bộ Chính trị và Quy định số 33-QĐi/TU, ngày 09/8/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về trách nhiệm của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy trong việc tiếp công dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của công dân, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy sẽ tổ chức tiếp công dân định kỳ vào ngày 29 tháng 10 năm 2020 tại trụ sở Ban tiếp công dân tỉnh. 
Tuy nhiên, theo Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn quốc gia cảnh báo: Bão số 9 dự báo đi vào khu vực giữa Trung bộ và Nam Trung bộ sẽ gây mưa cực lớn ở các tỉnh miền Trung từ chiều ngày 28/10/2020, có nguy cơ xảy ra ngập lụt trên diện rộng. Để đảm bảo an toàn cho người dân cũng như chủ động trong công tác chỉ đạo khắc phục bão, lụt, đồng chí Bí thư Tỉnh ủy quyết định hoãn tiếp công dân định kỳ tháng 10 năm 2020. 
Giao Ban Nội chính Tỉnh ủy tiếp nhận các phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân theo Quy định số 33-QĐi/TU, ngày 09/8/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (qua đường bưu điện), báo cáo đồng chí Bí thư Tỉnh ủy xem xét, chỉ đạo giải quyết.

 Vậy, thông báo để các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân biết, thực hiên./.
	 Nơi nhận:

- Đ.c Bí thư Tỉnh ủy,

- Tổ tư vấn, Tổ phục vụ,

- Ban tiếp công dân tỉnh,

- Công an tỉnh,

- Cổng thông tin điện tử tỉnh,

- Ban Nội chính Tỉnh ủy,

- Lưu Văn Phòng Tỉnh ủy
	      T/L BAN THƯỜNG VỤ

      PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG  
Đã ký
   Nguyễn Trung Hải


