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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 174- BC/TU


	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 06 tháng 7 năm 2017



BÁO CÁO

Kết quả chỉ đạo điểm việc tổ chức Diễn đàn "Vai trò của chi bộ Đảng trong việc giáo dục, quản lý cán bộ, đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về

tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", 
"tự chuyển hóa" trong nội bộ"
---
Thực hiện Kế hoạch số 47-KH/TU, ngày 22/3/2017, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tổ chức Diễn đàn “Vai trò của chi bộ Đảng trong việc giáo dục, quản lý cán bộ,  đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ” (sau đây gọi tắt là diễn đàn SHCB), thời gian qua, các huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc đã tích cực triển khai chỉ đạo điểm ở các chi bộ theo các loại hình TCCS Đảng; Để rút kinh nghiệm trước khi nhân ra diện rộng, Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo kết quả tổ chức chỉ đạo điểm như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG 
1. Những kết quả đạt được
 1.1. Công tác chỉ đạo điểm
Thực hiện Kế hoạch số 47- KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc đã nghiêm túc xây dựng kế hoạch chỉ đạo triển khai thực hiện Diễn đàn SHCB trong toàn Đảng bộ. Theo đó, mỗi Đảng bộ chọn ít nhất 03 chi bộ, đại diện cho các loại hình TCCS Đảng để chỉ đạo điểm (riêng huyện ủy Hướng Hóa chọn 15 chi bộ, Thành ủy Đông Hà chọn 5 chi bộ, huyện ủy Cam Lộ chọn 5 chi bộ). Phân công cụ thể các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ chỉ đạo trực tiếp các diễn đàn của các các chi bộ làm điểm.
Tính đến thời điểm này (ngày 20/6) có 54 chi bộ triển khai Diễn đàn điểm trong toàn Đảng bộ.
Trên cơ sở hướng dẫn đề cương, kịch bản chương trình Diễn đàn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành ủy, Tuyên huấn các Đảng ủy trực thuộc phối hợp với Ban Tổ chức cấp ủy, Thường trực Đảng ủy cơ sở hướng dẫn trực tiếp cho Chi ủy chi bộ được chọn tổ chức điểm xây dựng chương trình, kịch bản cụ thể, thời gian và thành phần mời dự để rút kinh nghiệm.
1.2.  Kết quả tổ chức Diễn đàn
a) Công tác chuẩn bị:

Các Chi ủy có sự phân công chuẩn bị nội dung thông tin cho đảng viên, đề dẫn, gợi ý thảo luận, kết luận... Hội trường tổ chức Diễn đàn được chuẩn bị nghiêm túc, chu đáo về điều kiện cơ sở vật chất: trang trí, âm thanh, ánh sáng, nước uống... 

Hầu hết các chi bộ tổ chức điểm đều mời thành phần đại biểu tham dự Diễn đàn gồm: Đại diện Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Tổ chức Tỉnh ủy; Ban Tuyên giáo, Ban Tổ chức, Văn phòng huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc; Bí thư các chi bộ thuộc các loại hình TCCS Đảng để rút kinh nghiệm sau Diễn đàn. Riêng Huyện ủy Triệu Phong, Thị uỷ Quảng Trị mời các đồng chí trong Ban Thường vụ Huyện ủy dự; Huyện ủy Hải Lăng mời đồng chí cấp ủy phụ trách địa bàn để cùng theo dõi, rút kinh nghiệm triển khai.
b) Công tác điều hành: 
Do có sự phân công cụ thể nên công tác điều hành của Chi ủy thực hiện suôn sẻ, đảm bảo các bước của chương trình khung Diễn đàn:  
- Đồng chí Phó Bí thư chi bộ tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu và đề dẫn Diễn đàn;  
- Đồng chí Chi ủy viên thông tin tình hình, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, xây dựng đảng và hệ thống chính trị của đất nước, của địa phương, đơn vị; thời cơ, thách thức và các vấn đề đặt ra đối với Đảng ta trong giai đoạn cách mạng hiện nay; quán triệt 10 nhiệm vụ trọng tâm về xây dựng Đảng được nêu trong Văn kiện Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; nêu 27 biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. 
- Đồng chí Bí thư chi bộ gợi ý để đảng viên thảo luận, liên hệ trong chi bộ, tự liên hệ bản thân với 27 biểu hiện, tìm nguyên nhân, đề ra giải pháp thực hiện; sau phần thảo luận, liên hệ kết luận Diễn đàn.
c) Đánh giá kết quả thảo luận, tự liên hệ của đảng viên tại Diễn đàn:
Đảng bộ triển khai chi bộ làm điểm đầu tiên là Đảng bộ Đông Hà (Chi bộ trường THPT Lê Lợi, ngày 25/4/2017), Đảng bộ huyện Hướng Hóa, Đảng bộ thị xã Quảng Trị, Đảng uỷ Khối Các cơ quan tỉnh, Đảng bộ huyện Gio Linh, Đảng bộ huyện Triệu Phong, Đảng bộ huyện Đakrông, Đảng bộ huyện Hải Lăng, Đảng bộ huyện Cam Lộ, Đảng bộ huyện Vĩnh Linh (tính đến ngày 16/6/2017). 
Qua dự và theo dõi các chi bộ làm điểm ở các Đảng bộ, cũng như qua báo cáo kết quả Diễn đàn điểm của các huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc, Ban Thường vụ Tỉnh ủy nhận thấy: hầu hết đảng viên các chi bộ đã xác định được mục đích, yêu cầu của Diễn đàn. Phần trọng tâm là thảo luận, liên hệ với 27 biểu hiện theo NQTW4 khóa XII được đảng viên quan tâm thực hiện, đi sâu liên hệ sát với tình hình chi bộ trong không khí đoàn kết, cởi mở, chân tình. Trong 3 nhóm vấn đề: về suy thoái tư tưởng chính trị; về đạo đức lối sống; về biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, chi ủy đã có sự chọn lọc, gợi ý để hướng đảng viên đánh giá, thảo luận, liên hệ. Tuy ở những mức độ khác nhau, mặt này, mặt khác, lúc này, lúc khác, có một số biểu hiện còn tồn tại trong chi bộ, nhiều nhất là biểu hiện thuộc 2 nhóm: suy thoái tư tưởng chính trị; đạo đức lối sống. Riêng nhóm biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, đảng viên ít liên hệ hơn, vì cho rằng tình hình đảng viên chi bộ mình chưa có biểu hiện đến mức như vậy.   

Tổng hợp những ý kiến thảo luận, liên hệ tại các Diễn đàn nổi lên những vấn đề cơ bản như: Nhận thức về việc học tập lý luận chính trị chưa cao nên còn ngại  nghiên cứu, bồi dưỡng lý luận chính trị; trong học tập nghị quyết của Đảng còn nói chuyện riêng, viết thu hoạch sao chép bài nhau; trong thực hiện tự phê bình và phê bình còn nể nang, né tránh, lấy lòng nhau, phê bình sợ mất phiếu, sợ định kiến; thảo luận thì xuôi chiều. Một số đảng viên thiếu ý chí tiến thủ, nhất là đảng viên trẻ; có trường hợp tránh việc nặng, chọn việc nhẹ; biểu hiện bàng quang, thờ ơ trước các sự việc bức xúc; thấy đúng không bảo vệ, thấy sai không đấu tranh. Trong hội nghị, họp bàn thì không nói, nhưng ra ngoài nói với quần chúng... Đồng thời, có ý kiến nêu lên một số vấn đề đang tiềm ẩn, có nguy cơ dẫn đến các biểu hiện, nhất là một số vấn đề biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, đề nghị chi bộ cần cảnh giác, có giải pháp sớm ngăn chặn. Qua đó thấy rằng, phần thảo luận, liên hệ của Diễn đàn tinh thần tự phê bình và phê bình được nâng cao. 

Đi sâu vào mỗi loại hình tổ chức đảng, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao, tại các Diễn đàn, đảng viên chi bộ đã thảo luận, liên hệ nhiều nội dung cụ thể, sát với đối tượng; Đó là: 

- Đối với chi bộ địa bàn dân cư (thôn, bản, khu phố...): Nổi lên các vấn đề như: biểu hiện băn khoăn, hoài nghi, lo lắng trước những hiện tượng tiêu cực trong Đảng, trong xã hội; có đảng viên an phận, tính chiến đấu chưa cao; lấy thông tin “nóng” trên mạng xã hội để “làm quà” với nhau, vô tình phát tán thông tin, ngộ nhận trước những thông tin trên mạng; phát ngôn tùy tiện; có số đảng viên nghỉ hưu ngại tham gia các phong trào của địa phương; có số cán bộ xã phường ít gần gũi với dân...
Nguyên nhân là công tác quản lý, theo dõi đảng viên của chi ủy còn lỏng lẻo; thông tin chủ trương, đường lối, chính sách, nhất là các chính sách của Nhà nước đến với đảng viên và Nhân dân chưa kịp thời; Trình độ lý luận chính trị của một số đảng viên trẻ chưa cao.

+ Đối với chi bộ cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, lực lượng vũ trang (Quân đội, Công an): Phong cách công tác chưa thực sự sâu sát với Nhân dân; tác phong, lễ tiết trong thực thi công vụ còn hạn chế; “bệnh thành tích” biểu hiện trong chấm điểm, xếp loại thi đua tập thể, cá nhân; còn tình trạng lãng phí, để hư hỏng trong sử dụng tài sản công; thực hiện giờ giấc hành chính chưa nghiêm....
+ Đối với chi bộ doanh nghiệp (DN Nhà nước, DN tư nhân): Ý thức phối hợp giữa các tổ, bộ phận trong hệ thống, dây chuyền chưa cao; làm việc nhóm chưa hiệu quả; có biểu hiện đặt lợi ích cá nhân lên lợi ích của tập thể doanh nghiệp...  
Đặc biệt, bên cạnh việc thảo luận liên hệ với tình hình trong chi bộ, ở một số Diễn đàn, đảng viên tự liên hệ bản thân mình, “tự soi” với 27 biểu hiện. Nhiều vấn đề được đảng viên tự đối chiếu với bản thân mình để nêu ra trước chi bộ, như: Có lúc thiếu sự tiên phong, gương mẫu trong các phong trào; Trong tự phê bình và phê bình còn né tranh, chưa dũng cảm nhận khuyết điểm khi mình làm sai; có lúc theo bạn bè rượu chè, cờ bạc; thiếu mạnh dạn trong thực hiện công tác dân vận...
d) Việc đề xuất với chi bộ những giải pháp khắc phục: 
Nhận thức những biểu hiện còn tồn tại, ở nhiều Diễn đàn, đảng viên đã đề xuất nhiều giải pháp cụ thể nhằm tăng cường giáo dục, quản lý cán bộ, đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”,“tự chuyển hóa” trong nội bộ. Tránh sự chung chung, các giải pháp đề ra trên 2 nhóm: Đối với đảng viên; Đối với chi bộ. Trên cơ sở đó, chi bộ ban hành Nghị quyết chuyên đề hoặc xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện.
e) Việc tổ chức rút kinh nghiệm ngay sau Diễn đàn: 
Sau mỗi diễn đàn làm điểm, hội nghị tổ chức rút kinh nghiệm được thực hiện nghiêm túc và giành khá nhiều thời gian. Nhiều Diễn đàn, các đồng chí Thường trực cấp ủy chủ trì rút kinh nghiệm như: Thị ủy Quảng Trị, Huyện ủy Triệu Phong, Gio Linh, Hải Lăng, Cam Lộ, Đảng ủy Khối Các cơ quan tỉnh; một số Đảng bộ, chủ trì là Trưởng ban Tuyên giáo cấp ủy như: Huyện ủy Hướng Hóa, Huyện ủy Đakrông, Thành ủy Đông Hà, Đảng ủy Khối Doanh nghiệp tỉnh.  

Trong tổ chức rút kinh nghiệm, nhiều ý kiến phát biểu sâu và bổ ích cho việc triển khai nhân rộng, như công tác tổ chức, công tác chủ trì, việc gợi ý thảo luận, nội dung đảng viên thảo luận, liên hệ.
1.3. Đánh giá chung về Diễn đàn
Diễn đàn sinh hoạt chi bộ thực hiện Nghị quyết TW4 khóa XII đã tạo được dấu ấn quan trọng trong sinh hoạt Đảng, góp phần nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm của đảng viên trong công tác xây dựng Đảng nói chung và thực hiện Nghị quyết TW4 của Đảng nói riêng. Từ đó, tạo sự đồng thuận và quyết tâm cao của đảng viên chi bộ trong việc đưa Nghị quyết TW4 đi vào cuộc sống.  
Nêu cao tính đảng, tính chiến đấu của mỗi đảng viên, tại Diễn đàn, đảng viên đã tích cực thảo luận, liên hệ với 27 biểu hiện mà Nghị quyết TW4 đã nhận diện. Nhiều ý kiến liên hệ, đối chiếu sát với tình hình trong Chi bộ, góp ý với đồng chí mình và quan trọng nhất là tự giác liên hệ với bản thân, “tự soi, tự sửa” trên tinh thần thẳng thắn, chân tình và cởi mở.

Diễn đàn tạo được môi trường sinh hoạt Đảng trong không khí sôi nổi, sinh động. Qua đó, mỗi đảng viên thảo luận, trao đổi, giải bày những ý kiến, tâm tư, nguyện vọng của mình một cách thoải mái, không bị nặng nề vì kiểm điểm, phê bình, chỉ trích nhau, mà trái lại thân thiện, cởi mở ấm áp tình đồng chí, đồng đội. 
Nhìn chung, việc tổ chức điểm Diễn đàn SHCB về thực hiện Nghị quyết TW4 ở các Đảng bộ trực thuộc đạt yêu cầu Kế hoạch đề ra. Diễn đàn đã phát huy dân chủ, trí tuệ của đảng viên, đảm bảo chất lượng, yêu cầu Kế hoạch đề ra, được đông đảo đảng viên đồng tình, đánh giá cao. Nhiều ý kiến đề nghị với Chi bộ nên mỗi năm tổ chức 2-3 diễn đàn và có sự giám sát, kiểm tra việc triển khai thực hiện kết quả Diễn đàn của Chi bộ. 

2. Những hạn chế
- Diễn đàn sinh hoạt chi bộ về chủ đề “Vai trò của chi bộ Đảng trong việc giáo dục, quản lý cán bộ, đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ” là một hình thức sinh hoạt mới trong Đảng, vì vậy, việc định hình nội dung chương trình, cách thức tổ chức, các bước điều hành Diễn đàn còn có sự lúng túng trong quá trình chỉ đạo và tổ chức thực hiện. 
- Một số cấp ủy chưa quan tâm tập trung hướng dẫn, chỉ đạo, nên chất lượng ở một số Diễn đàn chưa cao, kế hoạch triển khai chậm. 
 
- Việc điều hành Diễn đàn của Chi ủy có nơi còn lúng túng, chưa bám sát chương trình chi tiết, chưa thực hiện đề dẫn, gợi ý tạo không khí sôi nổi thảo luận theo yêu cầu một Diễn đàn. Phần tổng kết kết thúc Diễn đàn, một số Bí thư chi bộ (chủ trì) chưa tổng hợp hết các ý kiến liên hệ, những giải pháp đề xuất (có phần do chưa phát huy vai trò, năng lực tổng hợp của thư ký Diễn đàn).  
- Ở một số Diễn đàn, nội dung thông tin về tình hình, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị chỉ mới chú trọng về tình hình đất nước, một số tình hình trong tỉnh, chưa có thông tin sát với tình hình địa phương, đơn vị cơ sở để đảng viên biết trước khi vào thảo luận, liên hệ. 
- Phần thảo luận, liên hệ với 27 biểu hiện, một số Diễn đàn đảng viên liên hệ xa bên ngoài xã hội, chưa sát tình hình trong chi bộ; có nhiều ý kiến được chỉ định chuẩn bị trước nên mang tính tham luận, giảng giải lại Nghị quyết TW4; số ý kiến tự liên hệ với bản thân còn ít; việc tìm nguyên nhân, đề xuất giải pháp thực hiện còn chung chung... Không khí ở một số Diễn đàn còn nặng nề, thiếu sự sôi nổi, chưa đạt được yêu cầu như mong muốn.

II. NHIỆM VỤ GIẢI PHÁP TIẾP TỤC CHỈ ĐẠO TỔ CHỨC THỰC HIỆN DIỄN ĐÀN SINH HOẠT CHI BỘ TRONG THỜI GIAN TỚI

1. Nhiệm vụ chung
 - Tiếp tục nâng cao nhận thức cho các cấp ủy, tổ chức Đảng và đảng viên về vị trí, vai trò quan trọng của các tổ chức Đảng và của chi bộ; ý nghĩa tầm quan trọng của việc tổ chức Diễn đàn sinh hoạt chi bộ góp phần thực hiện có hiệu quả thực hiện Nghị quyết TW4 về "Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự duy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ" và Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016, của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Đưa việc tổ chức Diễn đàn thành sinh hoạt thường xuyên của chi bộ, làm cho chi bộ thực sự là nơi sinh hoạt tư tưởng để cấp ủy nắm và hiểu được tâm tư nguyện vọng của Đảng viên, là nơi lãnh đạo, giáo dục, rèn luyện, quản lý và giám sát đội ngũ đảng viên.
2. Một số nhiệm vụ cụ thể
a) Đối với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy: 
- Sau khi Tỉnh ủy đánh giá, rút kinh nghiệm đợt tổ chức chỉ đạo điểm Diễn đàn, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy cần có Hướng dẫn cụ thể về hình thức tổ chức, nội dung, kịch bản Diễn đàn để các cấp ủy Đảng thống nhất thực hiện, đưa kết quả Diễn đàn gắn với sinh hoạt chi bộ thường xuyên hàng năm.

- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy trong tham mưu chỉ đạo, kiểm tra, giám sát  việc tổ chức Diễn đàn SHCB ở các địa phương, đơn vị.  
- Chỉ đạo, định hướng các cơ quan truyền hình, báo chí đẩy mạnh thông tin tuyên truyền về ý nghĩa, hiệu quả việc tổ chức Diễn đàn ở các địa phương, đơn vị.  
b) Đảng ủy cấp trên cơ sở: 
- Yêu cầu Thường trực các huyện, thị, thành, Đảng ủy trực thuộc tiếp tục chỉ đạo, tiếp tục nghiên cứu rút kinh nghiệm để chỉ đạo và triển khai Diễn đàn đảm bảo đúng tinh thần Kế hoạch số 47-KH/TU của Tỉnh ủy và hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.

- Phân công cán bộ các Ban Đảng liên quan xuống giúp cơ sở tổ chức Diễn đàn, hướng dẫn xây dựng dự thảo nghị quyết, kế hoạch hành động của chi bộ và cá nhân đảng viên sau khi tổ chức Diễn đàn xong.  
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát đối với Đảng ủy cơ sở trong công tác chỉ đạo tổ chức Diễn đàn và triển khai thực hiện nhiệm vụ, giải pháp đề ra ở các chi bộ trong việc giáo dục, quản lý đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.
c) Đối với Đảng ủy cơ sở: 
- Tập trung chỉ đạo tổ chức Diễn đàn đầy đủ các nội dung theo chương trình; kịp thời theo dõi, rút kinh nghiệm để Diễn đàn ở các chi bộ đảm bảo chất lượng và hiệu quả. 

- Quan tâm và cung cấp đầy đủ các thông tin, tài liệu theo yêu cầu nội dung của Diễn đàn. Thường xuyên báo cáo tình hình triển khai Diễn đàn sinh hoạt chi bộ và đưa kết quả của Diễn đàn vào thực hiện sinh hoạt chi bộ hàng tháng. 
d) Đối với Chi ủy:
- Xây dựng kịch bản điều hành Diễn đàn phải cụ thể, chủ động, linh hoạt trong  điều hành, chú trọng gợi ý thảo luận để tạo được không khí sôi nổi, cởi mở, dân chủ, phát huy trí tuệ của đảng viên.
- Dành thời lượng thỏa đáng để đảng viên tham gia thảo luận, liên hệ tình hình chi bộ; Phát huy vai trò nêu gương đi đầu Chi ủy, người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong thảo luận, tự liên hệ bản thân trước Chi bộ, thực hiện “tự soi, tự sửa” cho đảng viên noi theo.
- Chi ủy tổ chức cho đảng viên xây dựng kế hoạch khắc phục, sửa chữa khuyết điểm nêu tại Diễn đàn gắn với Kế hoạch rèn luyện của cá nhân thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị.
- Tổ chức ký cam kết giữa đảng viên với Chi ủy thực hiện các giải pháp đề ra trong việc giáo dục, quản lý đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Trên cơ sở kế hoạch, nghị quyết chi bộ đề ra sau Diễn đàn, Chi ủy xây dựng Chương trình công tác hàng tháng, phân công theo dõi, kiểm tra giám sát việc thực hiện bản cam kết khắc phục, sửa chữa của mỗi cán bộ, đảng viên; lựa chọn một số nhiệm vụ trọng tâm, bức xúc của địa phương, đơn vị để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện, tạo bước chuyển biến tích cực ngay sau Diễn đàn sinh hoạt chi bộ thực hiện Nghị quyết TW4./.
	Nơi nhận:

- Ban Tổ chức Trung ương,

- Ban Tuyên giáo Trung ương,        báo cáo   

- Các Vụ địa phương tại Đà Nẵng,                                      

- Các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh ủy,

- Thường trực các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,

- Các đ/c Tỉnh ủy viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                                                           
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
BÍ THƯ

Đã ký
Nguyễn Văn Hùng








� Nhiều chi bộ in phun khổ lớn dòng chữ: DIỄN ĐÀN SINH HOẠT CHI BỘ: Vai trò của chi bộ Đảng trong việc giáo dục, quản lý cán bộ, đảng viên để ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”,“tự chuyển hóa” trong nội bộ. Hoặc là: DIỄN ĐÀN SINH HOẠT CHI BỘ VỀ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT HỘI NGHỊ TRUNG ƯƠNG 4 KHÓA XII (Riêng Chi bộ Hội LHPN tỉnh lấy tên diễn đàn là "Cải tiến lề lối, phong cách làm việc của cán bộ, đảng viên theo tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh"; Chi bộ Quản lý Thị trường 1 lấy tên diễn đàn với chủ đề "Nêu cao tinh thần trách nhiệm của đảng viên, công chức trong thực hiện nhiệm vụ chính trị", thuộc Đảng bộ Khối cơ quan tỉnh).


� Huyện ủy Cồn Cỏ, Đảng ủy Công an tỉnh, Quân sự tỉnh, Bộ đội Biên phòng tỉnh, đến nay 15/6/2017 chưa triển khai chi bộ làm điểm Diễn đàn.  
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