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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

                   *

         Số 276-TB/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 06 tháng 7 năm 2017


THÔNG BÁO

Kết luận của đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ

tại Hội nghị giao ban công tác Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội
cấp tỉnh quý II, triển khai nhiệm vụ quý III năm 2017

 ---

Ngày 28/6/2017, đồng chí Phạm Đức Châu - Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ - chủ trì Hội nghị giao ban công tác Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh quý II, triển khai nhiệm vụ quý III năm 2017. Tham dự hội nghị có đồng chí Mai Thức - UVTVTU, Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh; đại diện lãnh đạo Mặt trận, các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh; đại diện lãnh đạo Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh, Ban Dân vận, Ban Tổ chức và Văn phòng Tỉnh ủy. 

 Sau khi nghe đại diện lãnh đạo Ban Dân vận Tỉnh uỷ báo cáo tình hình hoạt động của UBMT và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh quý II và triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm quý III năm 2017; ý kiến phát biểu của các đồng chí dự họp, đồng chí Phạm Đức Châu, Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ kết luận, như sau:

1- Về đánh giá tình hình 

Quý II năm 2017, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội trong tỉnh tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động; phát huy vai trò nòng cốt trong tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, động viên Nhân dân phát huy quyền làm chủ, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh; tham gia thực hiện các phong trào thi đua yêu nước. Tập trung triển khai quán triệt, thực hiện Nghị quyết TW4, khóa XII về Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; Kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2017, gắn sơ kết 1 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. Triển khai thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”. Tổ chức thực hiện các nội dung giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội theo nội dung Thông báo số 208-TB/TU, ngày 9/1/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.


Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội tích cực vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân vùng biển khắc phục khó khăn, ổn định cuộc sống, sản xuất, kinh doanh; chuyển đổi sinh kế bền vững cho các xã vùng biển. Phối hợp tuyên truyền, hỗ trợ, theo dõi, giám sát, giải quyết những vướng mắc trong quá trình kê khai, chi trả, đền bù do sự cố môi trường biển gây ra; triển khai thực hiện tốt các giải pháp nhằm đảm bảo an sinh xã hội, góp phần quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế, ổn định chính trị - xã hội tại địa phương.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội vẫn còn một số hạn chế, khó khăn, đó là: việc phối hợp nắm bắt tình hình, nhất là, những vấn đề nổi cộm bức xúc, tâm tư, nguyện vọng của Nhân dân có lúc còn chậm. Mặc dù nắm được việc triển khai các mô hình chuyển đổi sinh kế cho Nhân dân vùng biển hiệu quả chưa cao, nhưng việc tham mưu cho BTV Tỉnh uỷ, UBND tỉnh trong định hướng, chỉ đạo chưa kịp thời. Việc triển khai thực hiện quyết định 217, 218-QĐ/TW của Ban Bí thư mới chỉ chú trọng hoạt động giám sát, riêng công tác phản biện xã hội chưa rõ nét, còn lúng túng. Đội ngũ cán bộ MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội còn thiếu; năng lực nghiên cứu, phân tích vấn đề, đánh giá và kết luận trong quá trình giám sát, phản biện xã hội chưa cao. Nhiều kiến nghị qua giám sát chưa được thực hiện nghiêm túc hoặc để kéo dài. Điều kiện và kinh phí hoạt động, nhất là cấp cơ sở còn gặp nhiều khó khăn, ngân sách một số nơi không cân đối được kinh phí chi cho hoạt động giám sát, phản biện xã hội theo quy định. 

 
2- Về nhiệm vụ trong thời gian tới:

Quý III năm 2017, ngoài các nhiệm vụ trọng tâm đã đề ra, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh cần tích cực phối hợp thực hiện tốt một số nhiệm vụ chủ yếu sau:
- Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh cần bám sát Chương trình công tác của Tỉnh ủy và tình hình thực tiễn để cụ thể hóa thành nhiệm vụ của tổ chức mình, phát huy tốt vai trò trung tâm tập hợp, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân thông qua các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước; vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân thực hiện có hiệu quả các chương trình, kế hoạch trọng tâm về phát tiển kinh tế, xã hội, xây dựng đảng và hệ thống chính trị của tỉnh năm 2017. Thường xuyên sâu sát, nắm bắt thông tin để kịp thời tập hợp, phản ánh ý kiến, kiến nghị của cử tri và Nhân dân, tham mưu cho cấp ủy, chính quyền xử lý. 

 - Tập trung tuyên truyền, vận động hội viên, đoàn viên và Nhân dân chấp hành nghiêm túc chủ trương giải phóng mặt bằng, di dời, tái định cư; giải thích những khó khăn của tỉnh trong công tác quy hoạch chung, quy hoạch chi tiết, vấn đề thu hồi đất để thực hiện các dự án trọng điểm của tỉnh, nhất là dự án Khu kinh tế Đông Nam tỉnh Quảng Trị, hạn chế và đi đến chấm dứt tình trạng Nhân dân tự ý xây dựng, cơi nới nhà cửa khi chưa có sự đồng ý của chính quyền.
- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên, Nhân dân hiểu rõ ý nghĩa và tham gia các hoạt động kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh - Liệt sỹ 27/7;  phát huy truyền thống đoàn kết, đạo lý “Uống nước nhớ nguồn” của dân tộc ta, để chăm lo các gia đình Thương binh, Liệt sỹ, người có công cách mạng bằng những việc làm cụ thể, thiết thực, hiệu quả. 
- Tổ chức tuyên truyền đoàn viên, hội viên và Nhân dân tham gia cuộc thi “Tìm hiểu lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam- Lào” nhằm củng cố, vun đắp tình đoàn kết, hữu nghị thủy chung giữa Đảng, Nhà nước và Nhân dân hai nước Việt - Lào; đấu tranh chống những luận điệu xuyên tạc lịch sử, gây chia rẽ, phá hoại quan hệ hữu nghị và tình đoàn kết đặc biệt giữa hai nước.
- Tăng cường công tác giám sát, phản biện xã hội theo lĩnh vực để bảo vệ quyền lợi chính đáng của hội viên, đoàn viên và Nhân dân. Đồng thời, nghiên cứu việc thành lập Hội đồng phản biện, có thể mời thêm các nhà khoa học, các chuyên gia có trình độ, am hiểu pháp luật, có kinh nghiệm trên các lĩnh vực của đời sống xã hội, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có tâm huyết với hoạt động, có khả năng phân tích, tổng hợp, có chính kiến, kiên trì bảo vệ cái đúng, cái tiến bộ để tham gia vào hội đồng.

- Hội Cựu Chiến binh tỉnh và Đoàn TNCSHCM tỉnh tập trung chỉ đạo Đại hội Cựu Chiến binh và Đoàn thanh niên các cấp nhiệm kỳ 2017 - 2022, đồng thời, chuẩn bị tốt nội dung, nhân sự và các điều kiện khác để Đại hội đúng kế hoạch đề ra.

3- Về một số kiến nghị, đề xuất: 

- Về sử dụng kinh phí thực hiện các hoạt động nhân đạo, kinh phí giám sát, phản biện xã hội: đề nghị UBMTTQVN tỉnh và các tổ chức chính trị- xã hội có văn bản trình UBND tỉnh xem xét, giải quyết.
- Về công tác cán bộ: Quý III/2017, Ban Thường vụ Tỉnh ủy sẽ thực hiện Đề án điều chuyển cán bộ trong khối Đảng, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, từ đó sẽ sắp xếp, bố trí cán bộ một cách hợp lý.
- Giao Ban Dân vận Tỉnh ủy tham mưu để Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành kế hoạch tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 11-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh khóa XIV về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức Công đoàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước”.

- Để nâng cao chất lượng, hiệu quả và tiết kiệm kinh phí, hạn chế việc chồng chéo, trùng lặp, gây khó khăn cho cơ sở, giao Ban Dân vận Tỉnh ủy chủ trì nghiên cứu việc tổ chức thành lập các Đoàn giám sát chung của Mặt trận và các đoàn thể cấp tỉnh để tiến hành giám sát theo Quyết định 217, 218-QĐ/TW của Ban Bí thư; nghiên cứu việc thành lập Hội đồng phản biện chung của Mặt trận và các đoàn thể (đề nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy trong tháng 8/2017).
- Giao Ban Tổ chức Tỉnh ủy thẩm định, trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, phê duyệt quy hoạch các chức danh chủ chốt của Tỉnh Đoàn chuẩn bị nhân sự cho Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XII, nhiệm kỳ 2017 - 2022.

Vậy, thông báo để UBMTTQ, các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Thường trực Tỉnh uỷ,

- UBND tỉnh,
- Ban Tổ chức, Ban Dân vận và VPTU,
- UBMTTQVN tỉnh,

- Các đoàn thể cấp tỉnh,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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