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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                  *




     Đông Hà, ngày 04 tháng 11  năm 2016
       Số 02-NQ/TU                                  
NGHỊ QUYẾT
về phát triển đô thị tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2016 - 2021, 
định hướng đến năm 2025
---
Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa XVI) họp ngày                                                 07/10/2016, sau khi nghe báo cáo về Chương trình phát triển đô thị tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2016 - 2021, định hướng đến năm 2025, Tỉnh uỷ  thảo luận và thống nhất quyết nghị các nội dung  sau:
I. TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ TRONG NHỮNG NĂM QUA
1. Những kết quả đạt được
Trong những năm qua, cùng với những thành tựu đạt được trong phát triển kinh tế - xã hội, hệ thống đô thị trên địa bàn tỉnh được quan tâm đầu tư xây dựng. Đến nay, toàn tỉnh đã có 13 đô thị, gồm 01 đô thị loại III, 01 đô thị loại IV và 11 đô thị loại V; chỉ tiêu điểm đô thị đạt 2,74 đô thị/1.000 km2. Tổng dân số đô thị là 187,18 nghìn người, tỷ lệ đô thị hoá đạt 29,87%. Diện tích đất đô thị chiếm 5,12% diện tích đất tự nhiên toàn tỉnh. Quy mô, chất lượng các đô thị được cải thiện, trong đó thành phố Đông Hà, thị xã Quảng Trị được đầu tư xây dựng, nâng cấp thành các trung tâm về chính trị, kinh tế, văn hoá của tỉnh. Một số đô thị có bước phát triển trở thành hạt nhân, động lực phát triển của vùng, miền; thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, đóng góp tích cực vào quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá của tỉnh, của đất nước.
Kết cấu hạ tầng đô thị được quan tâm đầu tư; hạ tầng xã hội, hệ thống dịch vụ công cộng và nhà ở từng bước đáp ứng tốt hơn nhu cầu của nhân dân. Hệ thống kết cấu hạ tầng phục vụ sự nghiệp y tế, giáo dục tại các đô thị khá hoàn chỉnh và đồng bộ. Các trung tâm văn hóa - thông tin - thể dục thể thao, các thiết chế văn hóa được đầu tư xây dựng, nâng cấp. Hạ tầng thương mại, dịch vụ phát triển. Văn hoá - xã hội có nhiều chuyển biến tích cực, từng bước hình thành nếp sống văn hóa, văn minh đô thị. Chất lượng cuộc sống người dân khu vực đô thị ngày càng được cải thiện.
Kinh tế khu vực đô thị đã có sự tăng trưởng, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng dịch vụ và công nghiệp. 
Hạ tầng kỹ thuật, hệ thống giao thông khung của các đô thị, giao thông diện rộng của tỉnh được đầu tư xây dựng; hình thành mạng lưới giao thông liên hoàn giữa các tuyến quốc lộ với 21 tuyến tỉnh lộ. Các tuyến đường đô thị, đường huyện, đường xã, giao thông công cộng được quan tâm đầu tư, khai thác, kết nối hiệu quả giữa các vùng kinh tế, đô thị với nông thôn. Hệ thống cấp nước sinh hoạt được đầu tư xây dựng, nâng cấp mở rộng, cải thiện chất lượng, đảm bảo cung cấp cho 62% cư dân đô thị. Hệ thống nghĩa trang nhân dân, hệ thống thu gom, xử lý nước thải đang được đầu tư xây dựng tại các đô thị lớn. Hệ thống cấp điện, thông tin liên lạc đáp ứng nhu cầu phát triển của các đô thị.
Công tác quản lý nhà nước về đô thị, nhất là công tác quy hoạch, quản lý xây dựng theo quy hoạch có nhiều chuyển biến tích cực. Đã hoàn thành quy hoạch xây dựng vùng, quy hoạch chung đô thị, làm cơ sở cho công tác quản lý đô thị bằng quy hoạch và có kế hoạch. Công tác quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết đã và đang được triển khai tại các đô thị. Công tác thực hiện quy hoạch và quản lý xây dựng theo quy hoạch được cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm chỉ đạo; vai trò của Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội trong công tác quản lý đô thị, vận động nhân dân tham gia xây dựng và giữ gìn các công trình kiến trúc, cảnh quan đô thị được nâng lên.
2. Những hạn chế, yếu kém và nguyên nhân
Các đô thị trên địa bàn tỉnh trong quá trình hình thành chủ yếu ở quy mô trung bình và nhỏ; kết cấu hạ tầng kỹ thuật còn thiếu và chưa đồng bộ; tốc độ đô thị hóa diễn ra chậm và có phần tự phát, chưa tạo ra được những trung tâm sản xuất, dịch vụ có quy mô lớn, chất lượng cao có sức thu hút, cạnh tranh. 
- Phần lớn các đô thị, diện tích đất nông lâm nghiệp, đất chưa sử dụng còn nhiều; sản xuất nông lâm nghiệp vẫn chiếm tỷ trọng lớn trong cơ cấu kinh tế.
- Kiến trúc không gian đô thị, cảnh quan đô thị có mặt lạc hậu, thiếu quy hoạch. Diện tích cây xanh và mặt nước trong đô thị chiếm tỷ lệ thấp. Nhiều công trình xây dựng chưa đảm bảo các yêu cầu về mỹ thuật - kiến trúc.
- Việc tập trung phát triển một số đô thị lớn đã tạo khoảng cách trong phát triển đô thị. Chất lượng sống dân cư giữa các đô thị, nhất là giữa đô thị vùng đồng bằng và đô thị miền núi có khoảng cách  ngày càng tăng. 
- Việc lập quy hoạch chung xây dựng các đô thị mới triển khai thực hiện còn chậm, lập quy hoạch mở rộng, điều chỉnh địa giới hành chính một số đô thị thiếu định hướng lâu dài. Chất lượng quy hoạch chưa cao, chậm được điều chỉnh, hoàn thiện. Công tác quản lý, đầu tư xây dựng theo quy hoạch chưa thực hiện đồng bộ; việc xây dựng các thiết chế văn hóa và nếp sống văn hóa, văn minh đô thị một số nơi chưa được quan tâm đúng mức.
Nguyên nhân của những bất cập, hạn chế là do: Hầu hết các đô thị chủ yếu phát triển trên nền hệ thống cũ, hạn chế về không gian phát triển; công tác quản lý nhà nước về đô thị còn nhiều thiếu sót; nguồn lực đầu tư phát triển đô thị còn hạn chế. Nhận thức của một số cấp ủy, chính quyền đối với công tác xây dựng, phát triển và quản lý đô thị chưa đầy đủ; cơ chế, chính sách phát triển đô thị còn thiếu; hiệu lực, hiệu quả quản lý quy hoạch có mặt còn thấp; đội ngũ cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ quản lý đô thị còn thiếu và yếu, chưa theo kịp yêu cầu. Nhận thức, ý thức xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị trong một bộ phận nhân dân còn hạn chế.
II. QUAN ĐIỂM. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ PHÁT TRIỂN ĐÔ THỊ TỈNH QUẢNG TRỊ GIAI ĐOẠN 2016 - 2021, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2025
1. Quan điểm

- Xây dựng, phát triển hệ thống đô thị tỉnh Quảng Trị đảm bảo tính bền vững, có tầm nhìn dài hạn, phù hợp với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, phù hợp với định hướng chiến lược phát triển đô thị toàn quốc; phát triển đồng bộ các yếu tố của đô thị gắn với quy hoạch khu vực phụ cận; quy hoạch phải đi trước một bước. Phát triển đô thị Đông Hà sớm đạt đô thị loại 2 - Trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của tỉnh, đô thị thị xã Quảng Trị phải gắn với định hướng phát huy lợi thế về văn hóa, du lịch, xây dựng biểu tượng thành phố vì hòa bình.
- Phát triển đô thị phải đi đôi với nâng cao chất lượng đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, chú trọng khai thác và sử dụng hiệu quả, bền vững các nguồn tài nguyên, bảo vệ môi trường; xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị, giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống; bảo đảm quốc phòng và an ninh; xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh. Gắn kết chặt chẽ, hài hòa giữa phát triển đô thị với xây dựng nông thôn mới; phát huy vai trò động lực phát triển của các đô thị đối với khu vực nông thôn, miền núi. Chú trọng việc sử dụng hiệu quả tiết kiệm, hợp lý đất đai theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trong quá trình phát triển đô thị.
- Phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị và cộng đồng xã hội tham gia vào công tác phát triển đô thị. Đa dạng hoá việc huy động các nguồn lực,  sử dụng có hiệu quả nguồn lực của nhà nước, chú trọng thu hút nguồn lực từ các tổ chức quốc tế, tổ chức kinh tế, các nguồn lực xã hội hóa cho xây dựng, phát triển đô thị. Phát huy vai trò của khoa học công nghệ trong nghiên cứu, ứng dụng phục vụ quản lý và phát triển đô thị.
2. Mục tiêu
2.1. Mục tiêu chung
- Xây dựng kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ, theo hướng hiện đại, tiếp cận các tiêu chuẩn đô thị xanh, đô thị văn minh. Từng bước hình thành hệ thống đô thị trên địa bàn tỉnh theo quy hoạch. Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch, hiệu lực, hiệu quả quản lý và thực hiện quy hoạch phát triển đô thị.
 - Sớm hoàn thành quy hoạch chung xây dựng các đô thị mới, điều chỉnh quy mô các đô thị hiện có, tiến hành quy hoạch chi tiết, thu hút các nguồn lực đầu tư kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị. 
2.2.  Mục tiêu cụ thể

- Từng bước hình thành 4 trục đô thị gồm: các đô thị trên tuyến Quốc lộ 1A; trục đô thị trên tuyến Quốc lộ 9; trục đô thị trên tuyến đường Hồ Chí Minh và ven biên giới; trục đô thị ven biển. 
- Đến năm 2021: Toàn tỉnh có 20 đô thị, bao gồm: 01 đô thị loại II (thành phố Đông Hà); 01 đô thị cơ bản đạt tiêu chí đô thị loại III (thị xã Quảng Trị); 02 đô thị loại IV (Khe Sanh, Lao Bảo); 02 đô thị cơ bản đạt tiêu chí đô thị loại IV (Hồ Xá, Cam Lộ); 07 đô thị loại V là các thị trấn: Bến Quan, Gio Linh, Ái Tử, Hải Lăng, Cửa Việt, Cửa Tùng, Krông Klang; 07 đô thị cơ bản đạt tiêu chí đô thị loại V là các thị tứ, trung tâm cụm xã, khu vực: Bồ Bản, Hướng Phùng, Tà Rụt, A Túc, La Vang, Mỹ Chánh, Mỹ Thủy.
- Đến năm 2025: Toàn tỉnh có 21 đô thị, bao gồm: 01 đô thị loại II (thành phố Đông Hà), 02 đô thị loại III (thị xã Quảng Trị và Lao Bảo), 04 đô thị loại IV (Khe Sanh, Hồ Xá, Cam Lộ, Hải Lăng), 2 đô thị cơ bản đạt tiêu chí đô thị loại IV (Gio Linh, Aí Tử) và 12 đô thị loại V là các thị trấn: Bến Quan, Cửa Việt, Cửa Tùng, Krông Klang, Bồ Bản, Hướng Phùng, Tà Rụt, A Túc, La Vang, Mỹ Chánh, Mỹ Thủy và đô thị mới Trung tâm hành chính Khu Kinh tế Đông Nam Quảng Trị.
3. Các nhiệm vụ chủ yếu
3.1. Về quy hoạch xây dựng, phát triển đô thị.
 Rà soát, điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết các đô thị phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội. Chú trọng việc khớp nối quy hoạch phát triển đô thị với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và các quy hoạch ngành, nhất là quy hoạch chung xây dựng giao thông, quy hoạch sử dụng đất; ban hành các quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc đô thị để phục vụ cho công tác quản lý xây dựng và phát triển đô thị.
Từ nay đến năm 2021, tập trung hoàn chỉnh đồ án điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Đông Hà, quy hoạch chung xây dựng đô thị khu vực Bồ Bản, Tà Rụt, quy hoạch chung thị trấn Hải lăng sau khi mở rộng địa giới hành chính. Lập đồ án quy hoạch chung xây dựng các đô thị mới A Túc, La Vang, Mỹ Chánh, Mỹ Thuỷ. Lập quy hoạch phân khu đô thị Khe Sanh, Lao Bảo và các khu chức năng thuộc Khu kinh tế Đông Nam. Triển khai lập quy hoạch phân khu theo quy hoạch chung xây dựng đô thị thị xã Quảng Trị. 
3.2. Xây dựng và phát triển kết cấu hạ tầng đô thị
Huy động các nguồn lực xây dựng, nâng cấp mạng lưới giao thông quốc gia đi qua địa bàn tỉnh như Quốc lộ 9, Quốc lộ 49C, Quốc lộ 15D nối cảng Mỹ Thuỷ, đường cao tốc Bắc Nam, tuyến tránh Quốc lộ 1 đoạn qua thị trấn Gio Linh, thành phố Đông Hà, tuyến tránh thị xã Quảng Trị. Từng bước xây dựng và hoàn thiện hệ thống giao thông khung của tỉnh, giao thông đối ngoại của các đô thị. Nâng cấp và xây mới các tuyến đường tỉnh gắn kết giữa các đô thị và các tuyến đường vành đai. 
Tiến hành rà soát, đánh giá thực trạng kết cấu hạ tầng các đô thị theo quy định về phân loại đô thị, xác định các tiêu chuẩn còn thiếu, chưa đạt để xây dựng lộ trình và giải pháp khắc phục. Tập trung phát triển kết cấu hạ tầng đô thị (hạ tầng xã hội và hạ tầng kỹ thuật) theo hướng đồng bộ, hiện đại, phù hợp với tiến trình đô thị hoá gắn với tiêu chuẩn đô thị xanh, đô thị văn minh. 
Từng bước xây dựng, hoàn thiện hệ thống hạ tầng xã hội đô thị, đáp ứng nhu cầu sinh hoạt của nhân dân. Coi trọng việc phát triển nhà ở xã hội, nhà ở người nghèo, nhà ở cho người có công. Xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng văn hóa, thể thao, y tế, giáo dục - đào tạo và các hạ tầng xã hội khác tương thích với quy mô dân số, đáp ứng các tiêu chí về chuẩn đô thị theo quy định. 

Tập trung đầu tư xây dựng hệ thống hạ tầng kỹ thuật các đô thị. Ưu tiên xây dựng và hoàn thiện hệ thống giao thông, điện chiếu sáng, mật độ cây xanh đô thị. Chú trọng xây dựng hệ thống thoát nước, thoát nước thải đô thị. Các khu đô thị mới ưu tiên đầu tư đồng bộ hạ tầng kỹ thuật, ngầm hóa hệ thống điện. Tăng cường công tác thu gom, xử lý và quản lý chất thải rắn. Xây dựng các nghĩa trang tại các đô thị theo quy hoạch.

Tiếp tục đầu tư xây dựng hoàn chỉnh hệ thống cấp nước sinh hoạt. Đầu tư xây dựng: Nhà máy nước mặt sông Hiếu, nhà máy nước Sông Nhùng; triển khai Dự án bổ sung cấp nước cho khu vực Lao Bảo từ nguồn nước Thác Ồ Ồ; Dự án bổ sung cấp nước cho thị trấn Hồ Xá từ thị trấn Bến Quan, cấp nước liên hoàn giữa Hồ Xá và Bến Quan; Dự án đầu tư xây dựng nhà máy nước Nam Thạch Hãn phục vụ nhu cầu phát triển Khu Kinh tế Đông Nam Quảng Trị. 
III. CÁC GIẢI PHÁP 

1. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo công tác phát triển đô thị
Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân từ tỉnh đến cơ sở tổ chức tuyên truyền, quán triệt các Nghị quyết, kết luận của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh về phát triển đô thị, đến  cán bộ, đảng viên và nhân dân. Cụ thể hóa chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển đô thị phù hợp với tình hình thực tiễn địa phương; thực hiện có hiệu quả cơ chế chính sách khuyến khích xã hội hoá trong xây dựng, phát triển đô thị;  nâng cao ý thức trách nhiệm của tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư về trật tự, kỷ cương trong xây dựng và quản lý đô thị, tạo sự đồng thuận, quyết tâm cao trong tổ chức thực hiện. 
2. Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quy hoạch, kế hoạch 
Công tác lập, thẩm định, phê duyệt các quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị phải được thực hiện đồng bộ, kịp thời và có chất lượng; dự báo các chỉ tiêu phát triển phải có tính khả thi; chuẩn hóa về quy trình, thủ tục thực hiện; đảm bảo tính kế thừa; phát huy vai trò tham gia, phản biện của Mặt trận Tổ quốc, cộng đồng dân cư và các tổ chức, hội nghề nghiệp đối với quy hoạch đô thị. 

Công khai quy hoạch đô thị theo đúng quy định để nhân dân biết, giám sát và thực hiện. Xây dựng và giám sát thực hiện tốt các quy chế quản lý về kiến trúc cảnh quan đô thị; thực hiện  nghiêm túc công tác quy hoạch giới thiệu địa điểm; cấp phép quy hoạch; cấp phép xây dựng.

Các ngành, các cấp khi xây dựng các chương trình, kế hoạch, đề án nhằm cụ thể hóa các nhiệm vụ, giải pháp về đầu tư xây dựng, phát triển và quản lý đô thị phải đánh giá đúng thực trạng; đưa ra các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp cụ thể đảm bảo tính khả thi, có trọng tâm, trọng điểm, tránh việc đầu tư xây dựng dàn trải kém hiệu quả.
3. Thu hút đầu tư, huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn 
Huy động, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, trong đó vốn ngân sách nhà nước tập trung cho công tác lập quy hoạch và thiết kế đô thị, đầu tư các dự án hạ tầng chiến lược và các dịch vụ thiết yếu; tích cực vận động các nguồn vốn hỗ trợ phát triển (ODA), nguồn vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI), nguồn thu từ việc đấu giá quyền sử dụng đất, nguồn vốn trong các doanh nghiệp và trong nhân dân để đầu tư phát triển đô thị. Hội đồng nhân dân các cấp nghiên cứu, ban hành các chính sách huy động, tạo nguồn vốn để phát triển đô thị, đồng thời khuyến khích động viên và tạo mọi điều kiện cho các thành phần kinh tế cùng tham gia phát triển đô thị.
Xây dựng danh mục các công trình trọng điểm phát triển hạ tầng đô thị. Xây dựng cơ chế huy động vốn phát triển đô thị để có chính sách ưu tiên trong vận động thu hút, bố trí các nguồn vốn đầu tư. 
4. Nâng cao năng lực quản lý nhà nước ở đô thị
Nâng cao năng lực quản lý, điều hành của chính quyền các cấp, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu và phát huy tính tự chủ, sáng tạo của cấp dưới trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao. Đẩy mạnh và tăng cường công tác cải cách thủ tục hành chính trong quá trình lập, thẩm định, phê duyệt quy hoạch. Thực hiện tốt cơ chế một cửa, nâng cao chất lượng hiệu quả của bộ phận một cửa liên thông, từng bước đưa công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch xây dựng đô thị của tỉnh đi vào nền nếp. Thực hiện tốt việc quản lý không gian, kiến trúc và cảnh quan đô thị; quản lý về phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội đô thị; quản lý đất đai, nhà ở đô thị. 
Xây dựng bộ máy chính quyền đô thị vững mạnh; chuẩn hóa đội ngũ cán bộ quản lý chính quyền đô thị; chú trọng đào tạo, nâng cao năng lực quản lý và phát triển đô thị đối với cán bộ lãnh đạo cấp ủy, chính quyền các cấp.

Đẩy mạnh công tác đào tạo, tuyển dụng, tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, nâng cao đạo đức nghề nghiệp, tính chuyên nghiệp, tinh thần phục vụ, xây dựng phong cách làm việc có trách nhiệm đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác xây dựng, quản lý đô thị ở các cấp. Chú trọng thu hút, đào tạo, tạo nguồn nhân lực có chuyên môn sâu, chất lượng cao đáp ứng yêu cầu công tác quy hoạch, quản lý và xây dựng đô thị.
Tăng cường sự phối hợp đa ngành, đa lĩnh vực thay cho quản lý đơn ngành và quản lý từng lĩnh vực riêng rẽ trong quản lý quy hoạch và phát triển đô thị; đồng thời tổ chức phân công, phân cấp quy định rõ chức năng quyền hạn, trách nhiệm cho từng tập thể, cá nhân trong quản lý và phát triển đô thị. Khắc phục sự chồng chéo, bất cập giữa quản lý ngành và quản lý lãnh thổ. Nghiên cứu thành lập cơ quan chuyên trách quản lý trật tự đô thị ở các đô thị loại 4 trở lên.
Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, giám sát và xử lý các vi phạm về quy hoạch đô thị, về trật tự xây dựng đô thị, việc chấp hành các quy định của pháp luật về đất đai, nhà ở. 
5. Phát huy vai trò chủ thể của cư dân đô thị trong phát triển hạ tầng đô thị, tham gia quản lý, giám sát hoạt động quản lý đô thị của chính quyền; nhân rộng các mô hình tự quản; tổ chức thực hiện tốt phong trào “xây dựng nếp sống văn minh đô thị” sâu rộng và hiệu quả.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân, Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, ban hành cơ chế, chính sách cụ thể thực hiện nghị quyết. 
2. Các cấp ủy đảng, chính quyền xây dựng chương trình hành động cụ thể, thiết thực, phù hợp với điều kiện địa phương, đơn vị mình để triển khai thực hiện.
3. Các Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh phối hợp, hỗ trợ, giúp đỡ các địa phương trong xây dựng và thực hiện quy hoạch, kế hoạch, cơ chế, chính sách phát triển đô thị. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và đoàn thể nhân dân làm tốt công tác tuyên truyền, phối hợp, thực hiện tốt chức năng giám sát đối với hoạt động quản lý nhà nước về xây dựng và phát triển đô thị.
4. Giao Ban Cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp Đảng đoàn HĐND tỉnh, các Ban đảng và Văn phòng tỉnh uỷ  chỉ đạo, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết; định kỳ sơ kết, tổng kết báo cáo tình hình thực hiện với Tỉnh uỷ, Ban thường vụ Tỉnh uỷ.
Nghị quyết này được phổ biến đến chi bộ./.
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             Nguyễn Văn Hùng         

- Các ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ,
                                    
- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,
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