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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                 *




        Đông Hà, ngày 18 tháng 10 năm 2011
       Số 04-KL/TU                                     
KẾT LUẬN
HỘI NGHỊ LẦN THÚ 5, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XV
Về tiếp tục thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW, Hội nghị lần thứ 7 BCHTW (khóa X)
và Chương trình hành động số 72-CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ Quảng Trị khóa XIV 
về nông nghiệp, nông dân, nông thôn

---
Hội nghị lần thứ 5, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa XV) đã tiến hành sơ kết 3 năm thực hiện Nghị quyết số 26- NQ/TW ngày 5 tháng 8 năm 2008 của Hội nghị lần thứ 7 BCHTW Đảng (khoá X) và Chương trình hành động số 72 –CTHĐ/TU ngày 31 tháng 12 năm 2008 của BCH Đảng bộ tỉnh (khóa XIV) về nông nghiệp, nông dân, nông  thôn. Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh tán thành những nội dung cơ bản trong Báo cáo sơ kết do Ban Thường vụ Tỉnh ủy trình Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh; đồng thời nhấn mạnh một số điểm sau:
1. Qua 3 năm thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của Trung ương khóa X và Chương trình hành động số 72-CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ khóa XIV về nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đã đạt được những kết quả quan trọng, cụ thể sau: 

Nhận thức, trách nhiệm, sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong tỉnh đối với chủ trương của Đảng, chính sách của nhà nước về phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn đã được nâng lên rõ rệt. Tỉnh đã bám sát định hướng, chủ trương của Trung ương Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước để ban hành một số cơ chế, chính sách mới nhằm thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, bước đầu tạo ra được luồng sinh khí mới, tạo đà bứt phá phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn. 

Sản xuất nông nghiệp phát triển khá toàn diện; cơ cấu sản xuất chuyển đổi theo hướng sản xuất hàng hoá gắn với định hướng CNH, HĐH. Giá trị sản xuất nông nghiệp1 (tính theo giá so sánh 1994) tiếp tục tăng: năm 2010 tăng 5,3% so với năm 2008.  Các ngành: trồng trọt, chăn nuôi, lâm nghiệp, thủy sản có bước phát triển khá. 

Đời sống vật chất và tinh thần của nông dân ở các vùng nông thôn trên địa bàn tỉnh ngày càng được cải thiện, rõ nhất là ở Miền núi, vùng sâu, vùng xa. Tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh; tỷ lệ hộ sử dụng điện, nước sạch, nước đảm bảo vệ sinh, hộ có phương tiện nghe nhìn, internet, điện thoại cố định tăng đáng kể. Mạng lưới chăm sóc sức khỏe ở nông thôn được đầu tư, 100% số xã đã có trạm y tế; cơ sở vật chất giáo dục ở nông thôn được đầu tư phát triển mạnh. Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn được quan tâm; việc giao đất, giao rừng cho hộ nông dân được tích cực thực hiện; hỗ trợ nông dân vay vốn phục vụ sản xuất, chuyển giao và ứng dụng khoa học kỹ thuật triển khai khá đồng bộ; vai trò tự chủ của nông dân ngày càng được thể hiện rõ hơn.
Kinh tế nông thôn chuyển dịch theo hướng đẩy mạnh phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề, dịch vụ; các loại hình tổ chức sản xuất kinh doanh ở nông thôn tiếp tục phát triển cả về quy mô lẫn chất lượng hoạt động; Kết cấu hạ tầng kinh tế- xã hội các vùng nông thôn được quan tâm đầu tư đồng bộ hơn. Hệ thống chính trị ở nông thôn được củng cố, tăng cường; dân chủ cơ sở được phát huy, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ở nông thôn được bảo đảm.
Việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới theo Quyết định 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ giai đoạn 2010-2020 trên địa bàn Quảng Trị đã triển khai được một số nội dung quan trọng: thành lập  Ban chỉ đạo; xây dựng quy chế và phân công trách nhiệm các thành viên; lựa chọn 8 xã để làm thí điểm; rà soát, đánh giá thực trạng nông thôn của 117 xã theo Bộ tiêu chí Quốc gia về nông thôn mới; bố trí ngân sách để triển khai thực hiện; tổ chức quy hoạch...cơ bản hoàn thành theo kế hoạch của Chính phủ.
 Bên cạnh những kết quả đạt được trong quá trình triển khai và thực hiện Nghị quyết 26- NQ/TW của Trung ương khóa X và Chương trình hành động số 72 –CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ khóa XIV  quá trình thực hiện vẫn còn có những hạn chế, yếu kém:
- Một số cấp uỷ khi triển khai nghiên cứu, quán triệt nội dung Nghị quyết chưa kết hợp với việc xây dựng chương trình hành động để thực hiện;  quá trình triển khai học tập Nghị quyết còn kéo dài; thụ động, hình thức trong tổ chức và triển khai thực hiện. 
- Nhận thức của một bộ phận cán bộ và người dân về Nghị quyết 26-NQ/TW, Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới còn chưa đầy đủ; cơ chế chính sách đã ban hành chậm đi vào cuộc sống; và chưa hiểu rõ yêu cầu cấp thiết về việc giải quyết các vấn đề về nông nghiệp, nông thôn, nông dân để đảm bảo cho sự phát triển bền vững của quá trình công nghiệp hoá - hiện đại hoá.
- Sự phối, kết hợp trong chỉ đạo điều hành và tổ chức thực hiện của cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở thiếu tính đồng bộ, cụ thể và kịp thời.

- Chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, cơ cấu lao động trong nông nghiệp và nông thôn đang còn chậm, chất lượng chuyển dịch thiếu tính bền vững; công nghiệp chế biến nông sản, hoạt động dịch vụ, thương mại ở nông thôn, đặc biệt là công nghiệp chế biến, bảo quản trong và sau thu hoạch còn chậm phát triển.
- Kết cấu hạ tầng nông thôn và các cụm công nghiệp - làng nghề tuy có nhiều cố gắng trong đầu tư xây dựng nhưng chưa đồng bộ.

- Điều kiện sản xuất, sinh hoạt và đời sống của nông dân ở một số địa phương trên địa bàn tỉnh mặc dù đã được cải thiện những vẫn còn gặp nhiều khó khăn, nhất là ở các xã thuộc vùng bãi ngang, vùng sâu, vùng xa; vùng đồng bào dân tộc ít người, thậm chí có xã tỷ lệ hộ nghèo chiếm trên 95%.

- Một bộ phận nông dân vẫn còn ý thức ỷ lại, trông chờ vào sự bao cấp của nhà nước.
- Năng lực, trình độ Đội ngũ cán bộ cơ sở còn hạn chế và không đồng đều, ảnh hưởng lớn đến việc nhận thức và tổ chức triển khai đưa nghị quyết vào cuộc sống. 

- Công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn tuy đã được chú trọng nhưng còn bất cập nhiều mặt: kinh nghiệm, cơ sở vật chất, giảng viên, tài liệu, vốn hỗ trợ phát triển nghề còn gặp khó khăn.
- Các doanh nghiệp, hợp tác xã và trang trại trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn chủ yếu quy mô nhỏ, vốn ít, năng lực cạnh tranh thấp, chất lượng sản phẩm chưa cao,  chưa tạo được khối lượng sản phẩm hàng hoá lớn. Việc liên doanh, liên kết giữa sản xuất, chế biến và tiêu thụ còn lõng lẽo.
- Khả năng cân đối các nguồn lực để thực hiện đạt 19 tiêu chí nông thôn mới theo quy định của Chính phủ còn rất khó khăn và phải thực hiện trong nhiều năm.
2. Để tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 26-NQ/TW của Trung ương và Chương trình hành động 72-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy về nông nghiệp, nông dân, nông thôn gắn với chương trình xây dựng nông thôn mới của Chính phủ đạt kết quả, Tỉnh ủy yêu cầu các cấp ủy Đảng, chính quyền, mặt trận và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, các doanh nghiệp, các tầng lớp nhân dân từ nay đến năm 2020, tập trung thực hiện tốt các giải pháp cơ bản sau:

- Tiếp tục và tăng cường tuyên truyền nội dung Nghị quyết 26-NQ/TW, Hội nghị lần thứ 7 BCHTW (khoá X), Chương trình hành động số 72-CT/TU của Tỉnh uỷ về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XV về các nội dung liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đặc biệt, Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới của Chính phủ giai đoạn 2010 - 2020 đến tất cả các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở  và sâu rộng trong toàn thể người dân nông thôn.
- Rà soát, bổ sung và điều chỉnh quy hoạch phát triển ngành Nông nghiệp và phát triển nông thôn; quy hoạch sử dụng đất đai; quy hoạch xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn mới gắn với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020. 

- Xây dựng và ban hành các chính sách đầu tư, hỗ trợ phát triển nông nghiệp và nông thôn, đặc biệt là các chính sách đầu tư, hỗ trợ phát triển kinh tế ở nông thôn; phát triển doanh nghiệp ở nông thôn; Đẩy mạnh đào tạo nghề và chuyển đổi nghề trong lao động nông thôn.

- Huy động mọi nguồn lực xã hội tập trung thực hiện đạt và vượt mức các chỉ tiêu liên quan đến nông nghiệp, nông dân, nông thôn đã được xác định trong chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV đã xác định.

- Phát triển nông nghiệp toàn diện, bền vững; gắn sản xuất với thị trường. Tích cực phát triển công nghiệp chế biến nông sản hàng hoá. Chuyển dịch cơ cấu cây trồng vật nuôi theo hướng tập trung, thâm canh, chuyên canh và sản xuất hàng hóa gắn với ứng dụng chuyển giao các tiền bộ khoa học kỹ thuật để tăng năng suất, chất lượng và khả năng cạnh tranh và hiệu quả kinh tế của các mặt hàng nông sản. Trong đó, cần tập trung:
+ Đẩy mạnh thực hiện chính sách dồn điền đổi thữa, tích tụ ruộng đất phục vụ mục tiêu thực hiện CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn.
+ Thực hiện tốt chính sách giao quyền sử dụng đất, giao khoán chăm sóc, bảo vệ rừng và kinh doanh nghề rừng, từng bước cụ thể hoá chính sách hỗ trợ của Nhà nước để người dân có thể sống, làm giàu từ việc trồng, chăm sóc và bảo vệ rừng.
+ Thực hiện có hiệu quả các chương trình giống cây trồng, vật nuôi, nhất là sản xuất và cung ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu về giống cho năng suất, chất lượng và hiệu quả cao.
+ Khai thác hợp lý quỹ đất, mặt nước ven sông, ven biển để phát triển bền vững  nuôi trồng thuỷ sản. Nâng cao năng lực và hiệu quả đánh bắt trung và xa bờ gắn với bảo vệ môi trường, nguồn lợi thuỷ sản và lãnh hải Quốc gia. 
+ Phát triển công nghiệp chế biến nông sản, tăng cường mối quan hệ liên kết “4 nhà” trong sản xuất, chế biến và tiêu thụ nông sản.
+ Bố trí lại dân cư và sản xuất trên địa bàn gắn với công tác phòng, chống lụt bão và xây dựng nông thôn mới.

+ Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn theo hướng tăng tỷ trọng công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề và dịch vụ, giảm dần tỷ trọng nông nghiệp. Đẩy mạnh công tác đào tạo nghề, tạo việc làm mới, tăng thu nhập, cải thiện đời sống cho người nông dân, thực hiện phân công lại lao động xã hội trong nông thôn.
- Huy động tổng hợp các nguồn lực để thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới theo Quyết định 800/QĐ - TTg của Thủ tướng Chính phủ. Tổ chức thực hiện tốt Phong trào “cả nước chung tay xây dựng nông thôn mới” do Thủ tướng Chính phủ phát động. Giao Ban Thường vụ tỉnh ủy ra chỉ thị về đẩy mạnh xây dựng nông thôn mới từ nay đến năm 2015, định hướng đến năm 2020. Phấn đấu đến năm 2015 có 20 % số xã đạt tiêu chí quốc gia về nông thôn mới.
- Tăng cường vai trò lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, vai trò quản lý điều hành của các cấp Chính quyền, vai trò tập hợp vận động nhân dân của Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội; tổ chức xã hội, xã hội - nghề nghiệp trong sự nghiệp phát triển nông nghiệp, nông thôn, nhất là vai trò của các cấp hội nông dân trong tỉnh; chăm lo xây dựng giai cấp nông dân, củng cố liên minh công, nông, trí và hỗ trợ nông dân làm giàu chính đáng gắn với xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020.  
3. Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND, BCSĐ UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa thành nhiệm vụ, kế hoạch triển khai thực hiện.
Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận đảng viên để tổ chức thực hiện.

Văn phòng và các Ban của Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
	Nơi nhận:

 -Bộ Chính trị,
- Ban Bí thư TW Đảng,

- VPTW Đảng,                  (báo cáo)
- Vụ Địa phương 3,
- VP Chính phủ,
- Đảng ủy QK4,
- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,                    

- BCS Đảng, ĐĐ, 
- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
BÍ THƯ

Đã ký
Lê Hữu Phúc








1 Giá trị của ngành nông – lâm – ngư  nghiệp bình quân 5 năm (2006 -2010) tăng 3,5% (Kế hoạch 4%).
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