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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 05-KL/TU

	         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
      Đông Hà, ngày 20 tháng 10  năm 2011


KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ LẦN THỨ 5,
 BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH, KHOÁ XV
tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU ngày 15/11/2001 
của Tỉnh uỷ ( khoá XIII) về phát triển du lịch Quảng Trị đến năm 2010
---
Hội nghị lần thứ Năm, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XV đã tiến hành tổng kết tình hình thực hiện Nghị quyết 02-NQ/TU ngày 15/11/2011 của Tỉnh uỷ (khoá XIII) về phát triển du lịch Quảng Trị thời kỳ 2001 - 2010, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XV đã tán thành với những nội dung cơ bản Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết 02/TU-NQ của Tỉnh uỷ do Ban Thường vụ Tỉnh uỷ trình Hội nghị; Đồng thời nhấn mạnh một số nội dung cơ bản sau đây:
1. Qua 10 năm thực hiện Nghị quyết số 02/TU-NQ ngày 15/11/2001 và 03 năm thực hiện Kết luận số 295-KL/TU ngày 11/12/2007 của Tỉnh uỷ, ngành du lịch Quảng Trị đã có bước phát triển, đạt được những kết quả rõ nét trong việc thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm đã được đề ra; vai trò, vị trí của ngành ngày càng được khẳng định. Những kết quả nổi bật đạt được như sau:

- Các cấp uỷ Đảng, Chính quyền và các đoàn thể đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt nghiêm túc nội dung Nghị quyết và xây dựng chương trình, kế hoạch hành động để tổ chức thực hiện; đẩy mạnh tuyên truyền trong các tầng lớp nhân dân bằng nhiều hình thức phong phú; tạo được sự chuyển biến trong nhận thức về vai trò, vị trí, tiềm năng phát triển du lịch và sự đồng thuận của xã hội, từ đó tạo điều kiện để thúc đẩy phát triển du lịch.
- Công tác xây dựng quy hoạch và quản lý quy hoạch có nhiều tiến bộ. Đã tập trung rà soát, bổ sung, xây dựng mới các quy hoạch về phát triển ngành, quy hoạch xây dựng các khu du lịch, quy hoạch xây dựng hạ tầng du lịch; các đề án chuyên đề về phát triển du lịch; lập các dự án đầu tư trọng điểm…, công khai quy hoạch và các dự án kêu gọi đầu tư làm cơ sở để định hướng thu hút đầu tư và bố trí đầu tư  phù hợp nhằm phát triển lĩnh vực du lịch của tỉnh.

- Đã huy động tổng hợp được nhiều nguồn lực cho sự phát triển du lịch; kết hợp giữa thu hút đầu tư của các thành phần kinh tế với tăng đầu tư từ ngân sách Nhà nước để phát triển hạ tầng du lịch. Tích cực thực hiện chủ trương xã hội hoá trong phát triển du lịch và đạt được kết quả bước đầu. Đã hình thành được một số khu du lịch quan trọng như: Cửa Việt, Cửa Tùng, Khe Sanh - Lao Bảo và nhiều điểm du lịch khác ở trong tỉnh. Nhiều khu di tích văn hoá, lịch sử được quan tâm đầu tư tôn tạo, nâng cấp gắn với quản lý khai thác. Hệ thống khách sạn, nhà hàng  phát triển khá. Đã chú ý xây dựng thương hiệu các sản phẩm du lịch có lợi thế: Du lịch sinh thái, Du lịch Hoài niệm và Du lịch quá cảnh, thương mại trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây.

- Công tác quản lý nhà nước về du lịch từng bước được đổi mới; từ việc tăng cường bộ máy quản lý, sự phối hợp giữa các ngành chức năng đến cải cách thủ tục hành chính…đã tạo được môi trường pháp lý thuận lợi hơn cho các thành phần kinh tế tham gia đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh. Công tác đào tạo nguồn nhân lực được chú trọng; vừa quan tâm sử dụng lao động qua đào tạo chính quy vừa tăng cường bồi dưỡng kỹ năng cho người lao động. Đến nay, đã có 30% tổng số lao động trực tiếp trong ngành du lịch đã qua đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ du lịch.

- Kết quả kinh doanh du lịch có sự tăng trưởng khá. Tốc độ tăng doanh thu bình quân hàng năm: giai đoạn 2001 - 2005 là 24%; giai đoạn 2006 - 2010 là 28% ( cao hơn kế hoạch đề ra). Lượng khách đến lưu trú tại Quảng Trị tăng khá: giai đoạn 2001 - 2005 tăng 25%/ năm; giai đoạn 2006 - 2010 tăng 20%/ năm.

* Bên cạnh những kết quả đạt được, quá trình thực hiện vẫn còn bộc lộ một số hạn chế, yếu kém, cụ thể là: 
- Nhận thức của các cấp, các ngành về kinh tế du lịch chưa thật đầy đủ, thống nhất, dẫn đến hoạt động phối hợp liên ngành còn hạn chế, thiếu đồng bộ. Công tác xây dựng, quản lý quy hoạch, kế hoạch, dự án chưa chặt chẽ, chất lượng chưa cao. Mặc dù được quan tâm chỉ đạo nhưng thủ tục hành chính còn rườm rà, mất thời gian làm ảnh hưởng việc thu hút đầu tư.  
- Những kết quả đạt được là tích cực nhưng chưa vững chắc, chưa tạo được sự đột phá để thúc đẩy ngành du lịch phát triển nhanh. Tiềm năng du lịch chưa được tổ chức khai thác tốt, có dự án đầu tư hạ tầng nhưng không được khai thác, gây lãng phí vốn đầu tư.
- Loại hình kinh doanh du lịch còn nghèo nàn; đầu tư còn dàn trải, thiếu tập trung, trọng điểm, thời gian thi công công trình kéo dài; Một số di tích văn hóa, lịch sử đã được quan tâm tu bổ, phục chế, nâng cấp nhưng thực hiện còn chậm, hiệu quả sử dụng thấp, lãng phí vốn đầu tư; Công tác quản lý nhà nước về du lịch tuy đã có bước cải thiện nhưng chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; Sự liên kết, phối hợp hoạt động giữa các đơn vị đầu tư, kinh doanh du lịch và quản lý chưa đồng bộ.

- Công tác thu hút đầu tư tuy đã tạo được sự quan tâm của các thành phần kinh tế nhưng kết quả chưa nhiều và còn gặp khó khăn. Kết cấu hạ tầng du lịch đã được cải thiện nhưng quy mô còn nhỏ lẻ, chất lượng chưa cao, chưa đủ sức hấp dẫn, lưu giữ khách du lịch. 

- Hoạt động kinh doanh của các doanh nghiệp thiếu chuyên nghiệp, manh mún, phương thức kinh doanh, phong cách phục vụ chậm được đổi mới và năng lực tài chính hạn chế; Chưa có doanh nghiệp thực sự mạnh, đóng vai trò dẫn dắt tạo động lực phát triển. Chất lượng nguồn nhân lực, trình độ quản lý còn thấp, thiếu năng động. 

- Chưa tổ chức đánh giá được đầy đủ hiệu quả tài chính do lĩnh vực du lịch đem lại.
2. Để tiếp tục đẩy mạnh phát triển du lịch Quảng Trị từ nay đến năm 2015, cần tập trung thực hiện tốt một số giải pháp chủ yếu sau:
- Hoàn chỉnh quy hoạch phát triển ngành du lịch, quy hoạch xây dựng hạ tầng du lịch gắn với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh đến năm 2020 đã được Chính phủ phê duyệt. Nâng cao chất lượng công tác quản lý, điều hành thực hiện quy hoạch, thẩm định dự án đầu tư du lịch. Bố trí đầu tư phải đúng quy hoạch. Cần giải quyết tốt mối quan hệ giữa phát triển du lịch với phát triển công nghiệp, nông nghiệp và phát triển các dịch vụ khác; phát triển du lịch với văn hoá và phát triển con người; phát triển du lịch với bảo vệ tài nguyên và môi trường, với đảm bảo quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội.
- Tập trung đầu tư xây dựng đồng bộ kết cấu hạ tầng du lịch đúng quy hoạch, theo hướng phải tập trung, trọng tâm, trọng điểm. Trước hết là hệ thống giao thông phục vụ du lịch kết hợp với phát triển các ngành kinh tế và phục vụ dân sinh; hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật các khu, điểm du lịch quan trọng gắn với quảng bá, xúc tiến đầu tư, công tác quản lý, khai thác tiềm năng du lịch; xây dựng lộ trình tôn tạo, nâng cấp các di tích văn hoá, lịch sử một cách hợp lý để phát huy hiệu quả đầu tư; khai thác hiệu quả hệ thống cơ sở vật chất hiện có, nhất là hệ thống các khách sạn, nhà hàng cao cấp mới được xây dựng.
- Hoàn thiện cơ chế, chính sách về phát triển du lịch:

+ Nghiên cứu ban hành một số cơ chế, chính sách đặc thù không trái với pháp luật để tăng cường thu hút đầu tư phát triển du lịch; hình thành các làng nghề thủ công mỹ nghệ để tạo sản phẩm phục vụ khách du lịch; hình thành các khu, điểm du lịch; cơ chế, chính sách về đào tạo nguồn nhân lực, nâng cao năng lực quản lý, kinh doanh du lịch.

+ Đi đôi với việc hoàn thiện cơ chế, chính sách phải chú trọng đầu tư xây dựng nâng cấp các thiết chế văn hoá, thể thao, các trung tâm dịch vụ thương mại; bảo tồn, phát triển có chọn lọc các lễ hội cách mạng, lễ hội văn hoá truyền thống có ý nghĩa giáo dục, giới thiệu quảng bá về mảnh đất, con người Quảng Trị và có khả năng thu hút khách du lịch…

- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, vai trò quản lý của Nhà nước, công tác tuyên truyền, vận động của Mặt trận và các đoàn thể nhân dân về phát triển du lịch.
+ Các cấp uỷ Đảng phải coi đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng trong phát triển kinh tế để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện.

+ Nâng cao hơn nữa vai trò quản lý, điều hành của Chính quyền, cơ quan quản lý nhà nước về du lịch, tạo môi trường pháp lý thuận lợi và bình đẳng cho mọi thành phần kinh tế tham gia hoạt động kinh doanh du lịch. Tăng cường sự phối hợp giữa các ngành, các cấp trong xây dựng quy hoạch, quản lý quy hoạch du lịch; Triển khai thực hiện các dự án phát triển du lịch; Bảo vệ môi trường cảnh quan, giữ gìn bản sắc văn hóa, chống tệ nạn xã hội, bảo vệ an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội… 
+ Kiểm tra, chấn chỉnh việc quản lý, hướng dẫn, giám sát các hoạt động du lịch trên địa bàn; Tiếp tục cải cách thủ tục hành chính tạo cơ chế thông thoáng, thuận tiện về thủ tục cho du khách, nhất là ở khu vực cửa khẩu quốc tế Lao Bảo. Ban hành quy chế hoạt động, quản lý du lịch, từng bước hiện đại hoá các phương tiện quản lý và áp dụng các phương thức quản lý chặt chẽ.

+ Tiếp tục kiện toàn bộ máy quản lý nhà nước và sự nghiệp về du lịch. 
+ Phát huy vai trò của Mặt trận, các tổ chức đoàn thể quần chúng trong việc xây dựng phong trào thi đua phát triển kinh tế du lịch, dịch vụ trên địa bàn, góp phần giải quyết việc làm, tăng thu nhập của người lao động.

3. Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa thành nhiệm vụ, kế hoạch triển khai thực hiện.

Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt Kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận đảng viên để tổ chức thực hiện.

Văn phòng và các Ban Đảng của Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy./.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,
- Văn phòng Trung ương Đảng,   
- Bộ Văn hoá - Thể thao & Du lịch,               
- Vụ địa phương 3,

- Ban Cán sự Đảng, Đảng Đoàn,
- Các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ,
- Các huyện, thị, thành ủy, Đảng uỷ 

   trực thuộc, 
- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
	T/M TỈNH UỶ
BÍ THƯ

Đã ký
Lê Hữu Phúc
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