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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 06-KL/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 10 tháng 11 năm 2011




KẾT LUẬN 

CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH UỶ

Tại Hội nghị Tổng kết 8 năm thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW 
của Ban Bí thư "về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng 
đối với công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông” 
---

Ngày 28/10/2011, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ tổ chức Hội nghị Tổng kết 8 năm thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW, ngày 24/02/2003 của Ban Bí thư "về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông”. Sau khi nghe báo cáo do Ban Thường vụ Tỉnh uỷ trình bày tại Hội nghị, hầu hết các ý kiến thảo luận của các đại biểu đều thống nhất với những nội dung cơ bản của Hội nghị; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ kết luận: 
1. Những năm qua, quán triệt và thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 22- CT/TW ngày 24/02/2003 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông và Nghị quyết 13/2002/NQ-CP của Chính phủ về các giải pháp kiềm chế gia tăng và tiến tới giảm tai nạn giao thông, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Chỉ thị số 22-CT/TU, ngày 28/3/2003 chỉ đạo các cấp uỷ Đảng chức quán triệt và triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong tất cả các ngành, các cấp và của mọi người tham gia giao thông, thiết lập được trật tự kỷ cương chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh.

Uỷ ban nhân dân tỉnh đã xây dựng Chương trình hành động thực hiện công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông giai đoạn năm 2003-2005. Ban chỉ đạo ATGT tỉnh và cấp huyện được thành lập. Tăng cường sự phối hợp đồng bộ giữa các ngành, các cấp, địa phương và cả hệ thống chính trị triển khai kịp thời một số giải pháp cấp bách, nhằm hạn chế tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh.

Quá trình thực hiện đã đặc biệt chú trọng làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm, đẩy mạnh xây dựng, quy hoạch phát triển hạ tầng giao thông; công tác đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe, kiểm định an toàn kỷ thuật phương tiện tham gia giao thông tạo sự chuyển biến tích cực, đồng bộ về bảo đảm trật tự an toàn giao thông, do đó mặc dù phương tiện tham gia giao thông ngày càng tăng nhanh nhưng tai nạn giao thông đã bước đầu được kiềm chế.  Nhiều điểm đen về tai nạn giao thông được khắc phục. Ý thức của người tham gia giao thông đã chuyển biến hơn trước. Các tầng lớp nhân dân ngày càng quan tâm và tích cực tham gia các hoạt động phòng ngừa tai nạn và ùn tắc giao thông. Cuộc vận động “Toàn dân tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông” được tổ chức rộng khắp, thu hút đông đảo cán bộ, đảng viên, hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân tham gia. 
Tuy nhiên, vẫn còn một số cấp uỷ Đảng chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo nhằm tăng cường sự phối hợp đồng bộ giữa các cơ quan, ban, ngành, địa phương với ngành chức năng; có tình trạng thờ ơ, đứng ngoài cuộc, coi nhiệm vụ đảm bảo trật tự an toàn giao thông là của ngành công an và giao thông vận tải. 

Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông chưa mạnh. Hệ thống cơ sở hạ tầng giao thông thiếu đồng bộ và chưa đáp ứng nhu cầu của sự phát triển. Ý thức chấp hành luật lệ giao thông của người dân chưa cao. Tình trạng lấn chiếm lòng, lề đường, vỉa hè, vi phạm hành lang bảo vệ công trình để xây dựng, vật kiến trúc, họp chợ…chưa được ngăn chặn, xử lý kịp thời và triệt để. 

Một số chế tài trong văn bản pháp luật chưa thể hiện sự nghiêm khắc đối với các hành vi vi phạm. Tai nạn giao thông tuy đã có phần được kiềm chế, nhưng số người chết, bị thương vẫn ở mức cao.


2. Để tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai có hiệu quả công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong thời gian tới, các cấp uỷ đảng, các ngành, địa phương cần triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
a) Tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện toàn diện, đồng bộ các chủ trương giải pháp đã nêu trong Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư và Nghị quyết số 88/2011/NQ-CP, 32/2007/NQ-CP của Chính phủ, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong tất cả các cấp, các ngành; coi đây là nhiệm vụ trọng tâm của các cấp uỷ đảng, là trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, của mỗi cán bộ, đảng viên, công chức nhà nước và của toàn xã hội đối với việc chấp hành pháp luật về trật tự an toàn giao thông. 

b) Các cấp chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể, các ngành chức năng xây dựng kế hoạch, giải pháp cụ thể về bảo đảm công tác trật tự an toàn giao thông trong những năm tới; đẩy mạnh công tác phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về an toàn giao thông cho các tầng lớp nhân dân và phong trào "Toàn dân tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông", vận động mọi người nghiêm chỉnh chấp hành quy tắc giao thông để giữ gìn an toàn cho mình và cho người khác.

c) UBND tỉnh tổ chức sơ kết, đánh giá rút kinh nghiệm việc thực hiện Nghị quyết 32/2007/NQ-CP và 88/2011/NQ-CP của Chính phủ để bổ sung kế hoạch, giải pháp cụ thể chỉ đạo các ban, ngành có liên quan thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh. Đó là:

- Tập trung chỉ đạo nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban an toàn giao thông các cấp, nhằm xác định rõ trách nhiệm, xây dựng các chương trình, kế hoạch cụ thể để nâng cao năng lực tổ chức quản lý, điều hành giao thông đô thị; thiết lập trật tự an toàn giao thông, phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm về an toàn giao thông.  
- Phát động chiến dịch ra quân giải toả vi phạm hành lang an toàn đường bộ đối với quốc lộ và tỉnh lộ. Yêu cầu các tổ chức, cá nhân và các hộ gia đình ở dọc quốc lộ và tỉnh lộ ký cam kết bảo vệ và không xâm phạm hành lang an toàn đường bộ. Việc cấp đất để xây dựng nhà, công trình cần chú trọng công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông và hành lang an toàn đường bộ.

- Chỉ đạo Công an tỉnh và ngành giao thông vận tải tăng cường quản lý nhà nước về trật tự an toàn giao thông; triển khai công tác tuần tra, kiểm soát, ngăn chặn, kịp thời xử lý nghiêm các hành vi vi phạm, chú trọng tổ chức tuần tra, kiểm soát trên tuyến quốc lộ 1A và quốc lộ 9. Phân tích kịp thời nguyên nhân các vụ tai nạn giao thông, triển khai các biện pháp "Bắt buộc", đồng thời đề ra biện pháp phòng ngừa và khắc phục hậu quả ở những nơi thường xẩy ra tai nạn giao thông.

- Chỉ đạo ngành giao thông- vận tải tổ chức tốt việc đào tạo, thi cấp giấy phép lái xe; Tăng cường công tác kiểm định kỷ thuật an toàn phương tiện tham gia giao thông; Chủ động đề xuất các phương án điều chỉnh quy hoạch giao thông nói chung và giao thông đô thị nói riêng cho phù hợp với sự phát triển; Chủ trì trong việc cắm đầy đủ các biển báo hiệu; sơn kẻ vạch cưỡng bức ở các tuyến Quốc lộ, Tỉnh lộ đã được nâng cấp theo quy định của pháp luật, nhất là ở các đoạn đường thường xảy ra tai nạn giao thông. 

- Chỉ đạo sở Giáo dục và đào tạo tăng cường tổ chức kiểm tra các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông trong các trường học; không để học sinh không đủ tuổi điều khiển mô tô, xe máy tới trường; phối hợp với các cơ quan chức năng xử lý kịp thời những trường hợp học sinh vi phạm.

- Chỉ đạo Sở Tư pháp phối hợp với ngành Văn hoá Thông tin, Phát thanh truyền hình, báo chí có trách nhiệm phổ biến kịp thời các văn bản quy định liên quan đến công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông đến mọi tầng lớp nhân dân, tạo dư luận xã hội ủng hộ các giải pháp kiềm chế tai nạn giao thông, nêu gương người tốt, việc tốt đi đôi với việc phê phán nghiêm khắc các cá nhân, tổ chức có hành vi vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông.

d) Ban an toàn giao thông các cấp cần chủ động phối hợp chặt chẽ với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhằm phát huy vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội tham gia tích cực và có hiệu quả vào các hoạt động tuyên truyền, giáo dục đảm bảo trật tự, an toàn giao thông, phát động mạnh mẽ cuộc vận động "Toàn dân tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông", có biện pháp giáo dục hội viên, đoàn viên của mình gương mẫu chấp hành và đấu tranh với những người vi phạm pháp luật về trật tự an toàn giao thông.


3. Thông báo kết luận này của Ban Thường vụ tỉnh uỷ được tổ chức quán triệt đến tận đảng viên, cán bộ, công chức và cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch công tác của cấp uỷ, triển khai và kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị 22-CT/TW của Ban Bí thư đạt hiệu quả cao nhất.

Các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ phối hợp với Ban chỉ đạo an toàn giao thông của tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn công tác đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn toàn tỉnh, tổng hợp tình hình, định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.
Nơi nhận:





        T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,                                                          BÍ THƯ
- Ban chỉ đạo ATGT Trung ương, 
- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Vụ địa phương 3,                          
- Các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT,




   Đã ký
- Các ban, BCS Đảng, ĐĐ,
- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                 
                                     Lê Hữu Phúc
