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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 07-KL/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 10 tháng 11 năm 2011




KẾT LUẬN 

CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH UỶ

Tại hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết TW 3 (Khoá X)
 “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác 
phòng, chống tham nhũng, lãng phí”

---

Ngày 28/10/2011, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ tổ chức hội nghị sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban chấp hành Trung ương Đảng (khoá X) “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”. Sau khi thảo luận và tiếp thu ý kiến tham gia của các đại biểu đối với báo cáo sơ kết do Ban Thường vụ Tỉnh uỷ trình bày tại Hội nghị; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ kết luận: 

1. Trong 5 năm qua, công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí trên địa bàn tỉnh đã được các cấp uỷ, chính quyền địa phương tập trung chỉ đạo, xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Chương trình hành động số 25-CTHĐ/TU về việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 3; HĐND tỉnh đã ra Nghị quyết thông qua đề án số 2798/ĐA-UBND về việc đẩy mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; UBND tỉnh cũng đã ban hành Kế hoạch số: 126/KH-UBND thực hiện Chiến lược quốc gia về phòng, chống tham nhũng đến năm 2020.

Cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận và đoàn thể các cấp đã làm tốt việc tổ chức quán triệt, học tập Nghị quyết đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân. Công tác tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống tham nhũng, lãng phí được triển khai tích cực, với nhiều hình thức phong phú và gắn kết với đẩy mạnh thực hiện việc "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" về cần kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, tạo nên phong trào tu dưỡng, tự rèn luyện về đạo đức, lối sống và chống tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí trong Đảng, trong xã hội; đưa nội dung công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí vào tài liệu sinh hoạt chi bộ…tạo chuyển biến khá rõ nét cả về nhận thức và hành động trong công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

Các tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị trong tỉnh đã xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết gắn với xây dựng và triển khai thực hiện nghiêm túc các quy định liên quan đến công tác tổ chức, cán bộ, công tác quản lý đảng viên; Quy chế tự phê bình và phê bình, xử lý kỷ luật đảng viên và giám sát trong Đảng; Quy chế dân chủ cơ sở, quy chế nhân dân giám sát tổ chức đảng và đảng viên; Thường xuyên tổ chức kiểm tra để khắc phục các tồn tại thiếu sót trong quá trình thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 và Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Việc làm này đã tạo ra sự đồng bộ và đang từng bước phát huy tác dụng tích cực trong công tác phòng ngừa và ngăn chặn tệ tham nhũng, lãng phí.

Chỉ đạo việc rà soát, ban hành các cơ chế, chính sách về quản lý kinh tế - xã hội, xây dựng và ban hành các quy định, hướng dẫn cụ thể về sử dụng ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản, xây dựng trụ sở làm việc, quản lý và sử dụng tài nguyên - môi trường, quản lý doanh nghiệp, quy định về việc cưới, việc tang, lễ hội, quản lý lao động, quản lý xăng xe, sử dụng điện thoại, điện, văn phòng phẩm, báo chí, chi phí hội nghị, công tác phí, mua sắm tài sản, tiếp khách...đang từng bước phát huy tác dụng tích cực trong công tác phòng ngừa và ngăn chặn tệ tham nhũng, lãng phí.

Các cơ quan, đơn vị đã triển khai thực hiện nghiêm túc việc kê khai minh bạch tài sản, thu nhập và Quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức nhằm phòng ngừa tham nhũng bước đầu được chú ý. Cải cách hành chính được xem là nhiệm vụ trọng tâm, cùng với chỉ đạo đẩy mạnh việc áp dụng công nghệ thông tin, xây dựng quy trình quản lý theo tiêu chuẩn ISO vào công tác quản lý hành chính, gắn với việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến hành vi hành chính đã mang lại kết quả tích cực, góp phần chấn chỉnh vi phạm, ngăn ngừa, hạn chế tiêu cực, tham nhũng xảy ra. 
Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh được thành lập, đã chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình công tác, tham mưu kịp thời cho cấp uỷ, chính quyền về công tác phòng, chống tham nhũng. Các cuộc họp theo định kỳ, tiếp nhận thông tin và phối hợp thanh tra, kiểm tra, giám sát của Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh được duy trì thường xuyên và có tác dụng thiết thực. 

Những kết quả đạt được qua 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 và Chương trình hành động của của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí đã góp phần tích cực vào việc phòng ngừa và hạn chế tham nhũng, lãng phí, giữ vững ổn định chính trị, thúc đẩy kinh tế- xã hội của tỉnh nhà phát triển, củng cố niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của chính quyền.
Bên cạnh những chuyển biến tích cực nêu trên, trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khoá X) và Chương trình hành động số 25-CTHĐ/TU của Ban Thường vụ tỉnh uỷ (khóa XIV), công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí vẫn còn nhiều hạn chế, yếu kém: 

- Công tác tuyên truyền giáo dục, phổ biến chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng, lãng phí cho cán bộ, đảng viên, công chức và nhân dân chưa mạnh mẽ, thường xuyên, hiệu quả chưa cao, nên chuyển biến từ nhận thức đến hành động  chưa rõ nét. 

- Một số tổ chức đảng, cán bộ, công chức, nhất là người đứng đầu cơ quan, đơn vị có biểu hiện chủ quan, buông lỏng giáo dục tư tưởng và quản lý nội bộ, còn hữu khuynh né tránh đấu tranh với các hành vi tham nhũng, lãng phí. Ý thức về tự kiểm tra, kiểm tra phòng, chống tham nhũng, lãng phí của một số tổ chức đảng và đảng viên chưa cao. Trong khi đó, việc khắc phục khuyết điểm, sai phạm và xem xét, xử lý qua kiểm tra, thanh tra chưa triệt để; biểu dương, khen thưởng và động viên chưa kịp thời. 

- Một số cơ quan, đơn vị chưa chú trọng việc thực hiện dân chủ, công khai về sử dụng ngân sách nhà nước, quản lý dự án đầu tư, xây dựng cơ bản. Tình trạng buông lỏng quản lý, vi phạm nguyên tắc quản lý tài chính, làm thất thoát, lãng phí tài sản Nhà nước vẫn còn xảy ra. Việc thanh toán các khoản chi sai đối tượng và chế độ vẫn còn xảy ra; chỉ đạo xây dựng cơ bản còn dàn trải, sai sót; một số dự án, công trình chất lượng, hiệu quả thấp, tỉ lệ nợ đọng vốn chưa thanh toán khá cao. Tình hình lãng phí vốn, đất đai trong các dự án treo, lãng phí thời gian lao động trong cán bộ, công chức tuy đã chấn chỉnh nhưng còn khá phổ biến. Cá biệt có trường hợp cán bộ, đảng viên bị truy tố về tội tham ô tài sản của Nhà nước và tập thể. gây dư luận không tốt trong cán bộ, công chức và nhân dân. 

- Đội ngũ cán bộ chuyên trách phòng, chống tham nhũng thiếu, trình độ nghiệp vụ còn hạn chế. Bên cạnh đó, cơ chế, chính sách còn bất cập, một số văn bản chồng chéo; chưa có quy trình nghiệp vụ chặt chẽ; thiếu các quy định, hướng dẫn cụ thể.

Nhìn chung, giữa quyết tâm phòng, chống để ngăn chặn, đẩy lùi tham nhũng và hành động trên thực tế còn có khoảng cách; tuy đã có chuyển biến nhưng chưa có tính cơ bản và chưa đạt yêu cầu đề ra. Tệ tham nhũng, nhất là tình trạng lãng phí trong sử dụng xăng, xe không đúng chế độ, điện nước không đúng quy định vẫn diễn ra ở nhiều cơ quan, đơn vị với cấp độ khác nhau chưa được ngăn chặn, đẩy lùi, làm giảm niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước. Những khuyết điểm, yếu kém trên cũng chính là nguyên nhân chủ quan làm cho công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí hiệu quả thấp. 
 
2. Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X) và Chương trình hành động 25 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí”, cùng với việc Quốc hội ban hành Luật phòng, chống tham nhũng và Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí là cơ sở để tiếp tục đẩy mạnh cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí trong thời gian tới. 
Phát huy kết quả đã đạt được, khắc phục những yếu kém, khuyết điểm thời gian qua, hướng đến mục tiêu: "Ngăn chặn, từng bước đẩy lùi tham nhũng, lãng phí; tạo bước chuyển biến quan trọng để giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội; củng cố lòng tin của nhân dân; xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh; đội ngũ cán bộ, công chức kỷ cương, liêm chính" theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 3 (khóa X) đã đề ra. Thời gian tới, các tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị trong tỉnh cần tập trung thực hiện tốt các giải pháp cơ bản sau đây:
a) Thường xuyên coi trọng công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về phòng, chống tham nhũng, lãng phí gắn với thực hiện việc tiếp tục đẩy mạnh “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, không ngừng nâng cao nhận thức; xác định rõ trách nhiệm của cấp uỷ đảng, chính quyền, mặt trận, các đoàn thể chính trị - xã hội; của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân về quyết tâm chính trị của Đảng và Nhà nước ta trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 

b) Triển khai đồng bộ các biện pháp chính trị, tư tưởng, pháp luật, kết hợp hài hoà giữa giáo dục và kỷ luật, giữa xây và chống. Trong đó, tiến hành các biện pháp chống tham nhũng có trọng điểm; tập trung vào các ngành dễ nẩy sinh tham nhũng; các ngành dể làm ảnh hưởng đến uy tín của Đảng và Nhà nước; các lĩnh vực liên quan đến quyền lợi đông đảo của người dân ảnh hưởng trực tiếp đến ổn định xã hội. 

c) Các cấp uỷ, chính quyền cần chú trọng đổi mới, nâng cao chất lượng sinh hoạt của các tổ chức Đảng và hiệu quả quản lý của các cấp chính quyền; xây dựng và triển khai thực hiện một chế độ giám sát, phòng ngừa và xử lý bằng những quy định cụ thể, đúng chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước quy định; tăng cường công tác chỉ đạo kiểm tra, thanh tra về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức trong sạch, kỷ cương, liêm chính.

d) Tiếp tục xây dựng và thực hiện các quy định cụ thể để khắc phục những khuyết điểm, yếu kém trong hoạt động quản lý, nhất là khắc phục tình trạng khép kín, rườm ra, nhiêu khê của các thủ tục hành chính. Thực hiện cơ chế công khai minh bạch về các hoạt động thanh tra, kiểm tra, tạo điều kiện tốt nhất cho nhân dân tham gia giám sát đội ngủ công chức thi hành công vụ, làm cho họ bị ràng buộc chặt chẽ, không dám tham nhũng, lãng phí.

e) Tiếp tục kiện toàn về tổ chức, nâng cao năng lực, chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo, Văn phòng Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh và các đơn vị chuyên trách về chống tham nhũng. Trong đó, cần chú trọng bố trí cán bộ có năng lực, phẩm chất đạo đức nhằm tăng tính chủ động, kịp thời phát hiện và đề cao tính khách quan, chính xác, kịp thời trong các hoạt động thanh tra, kiểm tra, điều tra, truy tố, xét xử và giải quyết các khiếu nại, tố cáo về tham nhũng, lãng phí.

f) Các cấp uỷ, chính quyền tăng cường công tác chỉ đạo sự phối hợp và kiểm tra hoạt động chống tham nhũng của các cơ quan chuyên trách chống tham nhũng; Triển khai có hiệu quả các biện pháp giáo dục, quản lý cán bộ, đảng viên, nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị; Thường xuyên phát huy vai trò, trách nhiệm của Mặt trận, các đoàn thể, báo chí, trách nhiệm của công dân và Ban thanh tra nhân dân để có hình thức biểu dương, khen thưởng kịp thời những cá nhân, tập thể có thành tích trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; Xử lý nghiêm các cơ quan, tổ chức, đơn vị, các cá nhân vi phạm hoặc thiếu nghiêm túc trong tổ chức thực hiện, nhất là người đứng đầu. Tiếp tục coi công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí là nhiệm vụ lớn, đưa vào chương trình công tác của cấp ủy để kiểm điểm theo định kỳ.

Xử lý nghiêm những tập thể, cá nhân gây lãng phí trong sử dụng vốn, tài sản, đất công, thực hiện sai các quy định của Đảng và Nhà nước về chế độ, chính sách…Cấp uỷ, chính quyền các cấp cần rà soát các dự án đã cấp đất nhưng sau một năm trở lên không tiến hành đầu tư, gây lãng phí đất, vốn đầu tư hạ tầng thì tiến hành xử lý thu hồi theo đúng pháp luật.


3. Quá trình tổ chức thực hiện, các ban đảng, ban cán sự đảng, đảng đoàn, đảng uỷ khối, đảng uỷ trực thuộc tỉnh uỷ, các huyện, thị, thành uỷ căn cứ vào Thông báo kết luận này của Ban Thường vụ tỉnh uỷ để tổ chức quán triệt đến tận đảng viên, cán bộ, công chức và cụ thể hoá thành chương trình công tác của cấp uỷ, chỉ đạo triển khai và kiểm tra việc thực hiện đạt kết quả tốt nhất.

Các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ phối hợp với Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng tỉnh tăng cường đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn hoạt động phòng, chống tham nhũng, lãng phí trên phạm vi toàn tỉnh, tổng hợp tình hình, định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Trung ương. 
Nơi nhận:





        T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,                                                          BÍ THƯ
- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Ban chỉ đạo PCTN Trung ương, 
- Vụ địa phương 3,                          
- Các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT,




   Đã ký
- Các Ban Đảng, BCS Đảng, Đảng Đoàn,
- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,

- Phòng Nội chính - Tiếp dân,




         
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                                      Lê Hữu Phúc
