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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 09-KL/TU
	         ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
      Đông Hà, ngày 12 tháng 01 năm 2012


KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ TỈNH UỶ LẦN THỨ 6, KHOÁ XV
Tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TU ngày 17/4/2006
 của Tỉnh uỷ, khoá XIV về phát triển thương mại Quảng Trị đến năm 2010 

---

Hội nghị lần thứ Sáu, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XV đã tiến hành tổng kết việc thực hiện Nghị quyết 01-NQ/TU ngày 17/4/2006 của Tỉnh uỷ, khoá XIV về phát triển thương mại Quảng Trị đến năm 2010, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, khoá XV đã tán thành với những nội dung cơ bản Báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 01/TU-NQ của Tỉnh uỷ do Ban Thường vụ Tỉnh uỷ trình Tỉnh uỷ; Đồng thời nhấn mạnh một số nội dung cơ bản sau đây:
I. Qua 5 năm thực hiện Nghị quyết, lĩnh vực thương mại của tỉnh có sự phát triển cả về quy mô hoạt động, ngành nghề, thị trường, hạ tầng kỹ thuật và hiệu quả kinh doanh, hoàn thành cơ bản các mục tiêu, chỉ tiêu mà Nghị quyết đã đề ra; tạo tiền đề cho sự phát triển thương mại - dịch vụ trong những năm tiếp theo. Những kết quả nổi bật đạt được như sau:

- Các cấp uỷ Đảng, Chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt nghiêm túc nội dung Nghị quyết 01/TU-NQ của Tỉnh uỷ và xây dựng chương trình, kế hoạch để tổ chức thực hiện, nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể và nhân dân, tập trung khai thác có hiệu quả tiềm năng, thế mạnh của địa phương để phát triển thương mại, thực hiện hoàn thành mục tiêu, chỉ tiêu của Nghị quyết, nhất là sau khi Việt Nam trở thành thành viên của Tổ chức Thương mại thế giới (WTO).

- Công tác quy hoạch, kế hoạch, huy động các nguồn vốn, chính sách thu hút đầu tư có nhiều tiến bộ. Mạng lưới chợ, trung tâm thương mại và siêu thị, hệ thống kho cảng và đường ống tiếp nhận xăng dầu, kho dự trữ hàng hóa, cửa hàng chuyên doanh có quy mô tương đối lớn đã được đầu tư xây dựng ở một số địa phương, như: Khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo, thành phố Đông Hà và một số trung tâm của các huyện, thị xã để phục vụ, đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng của các tầng lớp nhân dân.
- Công tác cải cách thủ tục hành chính có nhiều đổi mới, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư hoạt động đầu tư và kinh doanh. 
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng nhân lực đã được chú trọng. Đã tổ chức các lớp  bồi dưỡng kiến thức về hội nhập kinh tế quốc tế, cơ chế, chính sách và kiến thức pháp luật quốc tế cho cán bộ, công chức, doanh nhân và nghiệp vụ kinh doanh cho đội ngũ quản lý doanh nghiệp, người lao động; đồng thời yêu cầu các doanh nghiệp chủ động đào tạo nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu sản xuất kinh doanh trong xu thế hội nhập kinh tế đang phát triển ngày càng sâu rộng.

- Công tác thông tin tuyên truyền được đổi mới tạo điều kiện tích cực cho công tác quảng bá, xúc tiến thương mại - công nghiệp; hình thành và xúc tiến các  chương trình thương mại điện tử nhằm đưa các thông tin về tình hình và các cam kết hội nhập kinh tế của Việt Nam; hướng dẫn, hỗ trợ cho doanh nghiệp trong liên kết, hợp tác và phát triển sản xuất, kinh doanh, xây dựng thương hiệu sản phẩm. 
- Các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương, các cơ quan chức năng và đoàn thể chính trị xã hội các cấp tuyên truyền, vận động nhân dân không tham gia, tiếp tay cho các hoạt động buôn lậu, kinh doanh hàng giả và gian lận thương mại; thực hiện tốt việc kiểm tra, kiểm soát, bình ổn giá cả thị trường.
- Kinh doanh thương mại có sự tăng trưởng khá. Giá trị gia tăng của ngành tăng bình quân hàng năm trên 9,0 %, đạt chỉ tiêu của Nghị quyết. Tỷ trọng giá trị ngành thương mại trong GDP toàn tỉnh chiếm 10,86 %. Tốc độ tăng giá trị xuất khẩu bình quân hàng năm đạt 28,93% / năm, vượt chỉ tiêu Nghị quyết ( 24.8%).         

Tính đến hết năm 2010, đã thu hút 25.091 lao động hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực thương mại, chiếm 7,86 % tổng số lao động toàn tỉnh, đạt chỉ tiêu mà Nghị quyết đã đề ra. 

Khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo sau nhiều năm đầu tư, kết cấu hạ tầng tăng nhanh, thu hút được một số dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh và đạt được kết quả bước đầu; hoạt động thương mại ngày càng sôi động hơn, tạo tiền đề để hình thành một trung tâm phát triển trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây. Hoạt động xuất khẩu có nhiều tiến bộ, thị trường xuất khẩu được củng cố và mở rộng. Thị trường nội địa được quan tâm phát triển, nhất là thị trường nông thôn, cơ bản đáp ứng nhu cầu kinh doanh, trao đổi hàng hoá và mua sắm của nhân dân.
* Bên cạnh những kết quả đạt được, quá trình thực hiện vẫn còn bộc lộ một số hạn chế, yếu kém, cụ thể là: 

- Cơ sở vật chất kỹ thuật của ngành còn yếu, quy mô hoạt động của ngành thương mại còn nhỏ, mô hình tổ chức kinh doanh chậm đổi mới, chưa theo kịp với yêu cầu thị trường và xu thế phát triển trong điều kiện mở cửa và hội nhập kinh tế quốc tế; mạng lưới thương mại bán buôn và bán lẻ phân bố không đều, địa bàn nông thôn, miền núi vùng sâu, vùng xa chưa được quan tâm.

- Công tác xúc tiến thương mại, xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu hàng hóa chưa được Nhà nước và doanh nghiệp thực sự quan tâm. 

- Việc liên kết hợp tác với các tỉnh miền Trung, các doanh nghiệp mạnh trong nước và các nước trên Hành lang kinh tế Đông - Tây (EWEC) còn hạn chế. Hệ thống Hợp tác xã thương mại - dịch vụ hoạt động còn yếu, chủ trương xã hội hóa trong đầu tư và quản lý chợ thực hiện chưa hiệu quả.

- Công tác quản lý nhà nước về thương mại còn những hạn chế, bất cập. Ngân sách nhà nước hỗ trợ cho đầu tư hạ tầng thương mại chưa tương xứng với tiềm năng và sự đóng góp của ngành đối với nền kinh tế tỉnh nhà.

- Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại mặc dù đã có nhiều tiến bộ, nhưng lực lượng phòng chống còn nhiều bất cập về nhân lực, cơ sở vật chất kỹ thuật và phương tiện phục vụ công tác nên chưa đáp ứng được yêu cầu, vi phạm quyền sở hữu trí tuệ đang diễn ra ngày càng tinh vi hơn.
II. Phát triển thương mại Quảng Trị từ nay đến năm 2015, tầm nhìn đến năm 2020:
- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy vai trò của Mặt trận và các đoàn thể nhân dân trong triển khai tổ chức thực hiện các nội dung của Đề án phát trển thương mại của tỉnh đến năm 2020. 
Các cấp uỷ Đảng phải coi đây là một trong những nhiệm vụ quan trọng của kế hoạch phát triển kinh tế của tỉnh để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện. 
- Thực hiện tốt công tác quy hoạch phát triển thương mại của tỉnh theo hướng bền vững và hiệu quả. Phát triển thương mại theo cơ chế thị trường, đa dạng hóa các loại hình hoạt động kinh doanh trên cơ sở bình đẳng, hiệu quả và cạnh tranh lành mạnh; tạo thị trường tiêu thụ ổn định cho hàng hóa nông sản, đặc sản của địa phương, mở rộng thị trường trong nước và xuất khẩu. Nâng cao hiệu quả hoạt động kinh doanh thương mại trên cơ sở nâng cao chất lượng phục vụ theo hướng chuyên nghiệp, văn minh, hiện đại. 
- Trên cơ sở định hướng phát triển thương mại Quảng Trị đến năm 2015, tầm nhìn đến năm 2020, UBND tỉnh, các cấp ủy Đảng xây dựng chương trình hành động tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 01-NQ/TU tăng cường đầu tư cho phát triển thương mại tương xứng với tiềm năng lợi thế của tỉnh, đưa thương mại thực sự trở thành một ngành kinh tế quan trọng của tỉnh.
- Căn cứ vào Quy hoạch phát triển thương mại của tỉnh đến năm 2020, sau khi được UBND tỉnh phê duyệt, các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo thực hiện điều chỉnh, bổ sung và quản lý chặt chẽ, tổ chức thực hiện tốt các quy hoạch phát triển ngành và sản phẩm chủ yếu trong lĩnh vực thương mại, dịch vụ; chú trọng chính sách đầu tư, thu hút đầu tư và chỉ đạo việc thực hiện phát triển thương mại. Trong quá trình thực hiện, kịp thời đề xuất điều chỉnh những vấn đề bất hợp lý, đồng thời tháo gỡ và giải quyết tốt các vấn đề vướng mắc trong đầu tư, nhất là việc bố trí quỹ đất, đền bù, giải phóng mặt bằng.
- Trên cơ sở đề án xúc tiến thương mại giai đoạn 2011 - 2015, hàng năm cần ưu tiên hỗ trợ công tác xúc tiến thương mại, đào tạo nguồn nhân lực nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả, tạo bước phát triển mạnh các loại hình dịch vụ,  đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành trong điều kiện nền kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế. Đồng thời, tiếp tục sắp xếp, đổi mới, nâng cao năng lực sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế; hỗ trợ, tạo điều kiện phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ.
- Ưu tiên vốn cho đầu tư kết cấu hạ tầng thương mại và xây dựng mạng lưới chợ theo quy hoạch đã được phê duyệt, nhất là các chợ ở nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa, phấn đấu đến năm 2015 cơ bản hoàn thành việc đầu tư xây dựng và phát triển chợ theo quy hoạch.
- Củng cố và mở rộng thị trường nội địa, nhất là thị trường nông thôn; quy hoạch phát triển hệ thống chợ và các trung tâm dịch vụ; mở rộng thị trường xuất khẩu, chú ý các loại hàng hoá sản xuất tại địa phương. Khuyến khích hình thành các doanh nghiệp thương mại có quy mô lớn và khả năng cạnh tranh cao. Nâng cao chất lượng, mẫu mã và thương hiệu hàng hoá sản xuất trong tỉnh, gắn kết cơ sở sản xuất, chế biến và tiêu thụ sản phẩm. Phát triển hệ thống các siêu thị, nhà hàng cao cấp, các khu vực chuyên doanh ngành nghề thương mại, dịch vụ theo hướng văn minh hiện đại. Tăng cường công tác nghiên cứu dự báo, cung cấp các thông tin kinh tế thị trường, pháp luật và thông lệ quốc tế. 
- UBND tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng, tích cực làm việc với các bộ, ngành Trung ương để tranh thủ sự hỗ trợ của Trung ương về đầu tư hạ tầng kỹ thuật cho phát triển thương mại và dịch vụ, về thông tin thị trường, sản phẩm hàng hoá và các chính sách, pháp luật mới liên quan đến phát triển lĩnh vực thương mại, để có chủ trương, chính sách hỗ trợ cho các doanh nghiệp trong tỉnh đầu tư phát triển.
3. Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa thành nhiệm vụ, kế hoạch triển khai thực hiện.

Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt Kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận đảng viên để tổ chức thực hiện.

Văn phòng và các Ban Đảng của Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy./.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,
- Văn phòng Trung ương Đảng,   

- Bộ Công thương,               
- Vụ địa phương 3,

- Ban Cán sự Đảng, Đảng Đoàn,
- Các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ,
- Các huyện, thị, thành ủy, Đảng uỷ 

   trực thuộc, 
- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
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