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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*
Số 10-KL/TU


	    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

   Đông Hà, ngày 12 tháng 01 năm 2012


KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ LẦN THỨ 6, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHOÁ XV
tổng kết 9 năm thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 28/10/2002 

của Tỉnh ủy (khóa XIII) về quy hoạch, quản lý quy hoạch 

và xây dựng đô thị tỉnh Quảng Trị đến năm 2010
---
Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XV, họp ngày 30/11/2011, sau khi nghe báo cáo tổng kết 09 năm thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU ngày 28/10/2002 của Tỉnh uỷ khoá XIII, “về quy hoạch, quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị đến năm 2010” do Ban Thường vụ Tỉnh ủy trình Tỉnh ủy, Tỉnh ủy đã thảo luận và thống nhất kết luận như sau: 

I. Tình hình thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIII về quy hoạch, quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị
1. Tổ chức, quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết
Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt nghiêm túc các nội dung Nghị quyết đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nhận thức, trách nhiệm, sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong tỉnh đối với công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị được nâng lên rõ rệt. HĐND và UBND tỉnh đã bám sát định hướng, chủ trương của Trung ương Đảng, chính sách, pháp luật và quy định của nhà nước để ban hành một số cơ chế, chính sách mới nhằm thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, tạo nên những chuyển biến căn bản trong quy hoạch, quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị trên địa bàn tỉnh. 
2. Kết quả cụ thể

a. Về quy hoạch xây dựng đô thị: Đã hoàn thành quy hoạch chung phát triển hệ thống đô thị của toàn tỉnh. Hoàn thành quy hoạch chi tiết về xây dựng của các đô thị. Đã tiến hành điều chỉnh, bổ sung quy hoạch của một số đô thị theo hướng liên kết chuỗi đô thị Đông Hà - Ái Tử - Quảng Trị; quy hoạch và xây dựng thị trấn, thị tứ trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây và tuyến biển. Bố trí đầu tư và tổ chức thực hiện các dự án xây dựng cơ bản theo đúng quy hoạch. 
b. Về xây dựng đô thị: Hệ thống đô thị của tỉnh được đầu tư xây dựng gắn với quy hoạch chung. Các đô thị phát triển theo hướng hiện đại, bền vững, quy mô phù hợp, vừa bảo đảm tính kế thừa bản sắc văn hóa dân tộc, vừa thể hiện được tính hiện đại của đô thị mới. Các đô thị đảm bảo công năng và chức năng trung tâm kinh tế, văn hóa, xã hội; phát triển kinh tế, nâng cao đời sống vật chất; tinh thần của nhân dân, tăng cường tiềm lực quốc phòng - an ninh của từng vùng.
c. Hạ tầng kỹ thuật đô thị được quan tâm đầu tư phát tiển mạnh: Chất lượng các công trình ngày càng được nâng cao. Hệ thống giao thông, cấp thoát nước, điện, các công trình công cộng, nhà ở... được xây dựng ngày càng đồng bộ. Chất lượng cuộc sống của dân cư thành thị từng bước được cải thiện.
d. Quản lý quy hoạch đô thị: Các cơ chế, chính sách về quản lý, xây dựng đô thị được xây dựng, bổ sung hoàn chỉnh, tạo cơ sở pháp lý cho việc tổ chức thực hiện. Công tác thanh tra, kiểm tra được tiến hành thường xuyên, kịp thời phát hiện và xử lý những hành vi vi phạm trong quy hoạch, quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị.

Bên cạnh những kết quả đạt được, thực trạng quy hoạch, quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị trên địa bàn tỉnh vẫn còn một số hạn chế, yếu kém:

Nhìn một cách tổng thể, chất lượng phát triển đô thị của tỉnh, nhất là hệ thống kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị và công tác quản lý đô thị còn nhiều yếu kém. Công tác quy hoạch xây dựng còn chậm so với tốc độ đô thị hóa; quy hoạch xây dựng của từng đô thị còn nhiều vấn đề bất cập, chưa phù hợp; chưa tạo được tính ổn định và phát triển đô thị một cách bền vững.

Về mặt kiến trúc đô thị có những nét mới nhưng vẫn trong tình trạng manh mún. Chất lượng thiết kế nhiều công trình ở các đô thị chưa đảm bảo về công năng và mỹ thuật - kiến trúc. Tốc độ cứng hoá mạng lưới giao thông đô thị còn chậm. Hệ thống thoát nước, thu gom xử lý rác thải, diện tích cây xanh và mặt nước đô thị chưa được chú trọng đầu tư. Chỉnh trang đô thị chưa mạnh, công tác giải phóng mặt bằng gặp nhiều khó khăn dẫn đến tình trạng đầu tư thiếu hoàn chỉnh và đồng bộ.

Quản lý quy hoạch còn nhiều yếu kém. Chưa quan tâm đúng mức quy hoạch chi tiết. Chưa có chính sách để "nuôi" đô thị và chưa thực hiện việc phân cấp trong công tác quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị. Đội ngũ cán bộ làm công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch, quản lý đầu tư - xây dựng, khoa học kỹ thuật, chuyên môn nghiệp vụ; thanh tra xây dựng còn thiếu và yếu, chưa đáp ứng được nhu cầu tốc độ phát triển đô thị. Quản lý hệ thống kết cấu hạ tầng ngầm chưa được đầu tư và quan tâm đúng mức.
II. Công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch và xây dựng đô thị từ nay đến năm 2015, tầm nhìn 2020
1. Định hướng phát triển chung

- Tổ chức thực hiện quy hoạch xây dựng đô thị phải tuân thủ chủ trương, quy định của Chính phủ về công tác quy hoạch, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XV và Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp trong tỉnh. Đồng thời, phải phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
- Thực hiện tốt các cơ chế, chính sách quản lý quy hoạch, quản lý đô thị, nâng cao chất lượng xây dựng quy hoạch và quản lý thực hiện quy hoạch.

- Phát triển đô thị phải đồng bộ các yếu tố của đô thị gắn với quy hoạch vùng phụ cận và xây dựng đô thị mới.

- Xây dựng lộ trình hợp lý để đầu tư đồng bộ hạ tầng kỹ thuật đô thị của hệ thống đô thị nói chung và trong từng đô thị nói riêng theo khả năng của nền kinh tế. Ưu tiên xây dựng hoàn chỉnh hệ thống giao thông, lưới điện, cấp thoát nước, chỉnh trang hè phố, điện chiếu sáng công cộng… tạo diện mạo đô thị văn minh, hiện đại. Đến năm 2015 có 100% đô thị có hệ thống thoát nước thải, nước mưa; 100% đô thị được thu gom, xử lý rác thải. 
- Tăng nhanh diện tích cây xanh ở các đô thị; xây dựng các công viên, vườn hoa, khu vui chơi giải trí, trung tâm văn hoá, thể dục thể thao, các công trình phúc lợi công cộng và các thiết chế văn hóa khác. Hoàn thành xây dựng các bến, bãi đổ xe cho các đô thị. Các trục đường chính của đô thị được chiếu sáng. Từng bước ngầm hóa các công trình hạ tầng kỹ thuật trong đô thị.
- Tiếp tục thực hiện các chính sách về nhà ở cho nhân dân như xây dựng khu dân cư bán cho người thu nhập thấp; Triển khai thực hiện các đề án xây dựng nhà ở cho công nhân làm việc tại các Khu công nghiệp, nhà ở cho sinh viên.
- Có kế hoạch đầu tư hợp lý để đẩy nhanh tốc độ phát triển một số đô thị của tỉnh. Trước hết, ưu tiên nguồn lực để xây dựng thành phố Đông Hà đạt tiêu chuẩn đô thị loại II trước năm 2020. Đầu tư phát triển nhanh một số đô thị khác để làm động lực thúc đẩy các tiểu vùng phát triển như: Thị xã Quảng Trị; Khe Sanh - Lao Bảo, thị trấn Hồ Xá...coi trọng đầu tư phát triển các thị trấn huyện lỵ, các thị tứ.
2. Định hướng phát triển các đô thị 
Đối với Thành phố Đông Hà: Là đô thị tỉnh lỵ - trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội và quốc phòng an ninh của tỉnh; là một trong những đô thị của cả nước được Chính phủ xác định phát triển thành đô thị động lực trên tuyến hành lang kinh tế Đông Tây. Vì vậy, cần tập trung khai thác tiềm năng, thế mạnh và các nguồn lực nhằm tạo sức mạnh tổng hợp để xây dựng và phát triển thành phố Đông Hà đảm bảo đồng bộ, thống nhất với quy hoạch và phát triển của tỉnh theo định hướng: Xây dựng thành phố Đông Hà phát triển nhanh, bền vững; chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng kinh tế đô thị, thương mại giữ vai trò chủ đạo, công nghiệp giữ vai trò động lực, có nền nông nghiệp hiện đại; có hệ thống kết cấu hạ tầng đô thị đồng bộ, bền vững, thân thiện với môi trường; quy hoạch và xây dựng thành phố có dấu ấn riêng, là đô thị động lực trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây, trở thành đô thị loại II  trước năm 2020. 
 Đối với Thị xã Quảng Trị: Là trung tâm kinh tế, văn hoá - xã hội khu vực  phía Nam của tỉnh. Định hướng phát triển trên quy mô thị xã hiện nay, khai thác triệt để mặt nước và đôi bờ sông Thạch Hãn trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội, kiến trúc, mỹ quan đô thị; sau năm 2015 lên đô thị loại 3.
Đối với Khu KTTM đặc biệt Lao Bảo: Đô thị loại 4 trước năm 2015 và lên đô thị loại 3 (đô thị động lực cấp 1) trước năm 2020, với vai trò là trung tâm kinh tế, cửa ngõ phía Tây của tỉnh, là trung tâm thương mại lớn, đô thị động lực trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây; là “đầu cầu” của phía Việt Nam nối miền Trung với các nước trong khu vực. Định hướng phát triển không gian đô thị chủ yếu là 2 thị trấn: Khe Sanh, Lao Bảo và trục Quốc lộ 9.
Đối với thị trấn Hồ Xá: Mở rộng và nâng cấp thành đô thị loại 4 trước năm 2015, giữ vai trò là trung tâm kinh tế, văn hóa - xã hội khu vực phía Bắc của tỉnh.
Phát triển mạng lưới thị trấn:  Phấn đấu đến năm 2020, nâng cấp một số thị trấn lên đô thị loại 4, loại 3 (Khe Sanh, Lao Bảo, Hồ Xá) còn lại 8 thị trấn loại 5 là: Krông - Klang, Cam Lộ, Hải Lăng, Ái Tử, Gio Linh, Cửa Việt, Bến Quan, Cửa Tùng và thành lập 5 thị trấn mới gồm: Bồ Bản, Mỹ Thuỷ, Tà Rụt, A Túc, Hướng Phùng; nâng tổng số lên 13 thị trấn đô thị loại 5.
Phát triển hệ thống đô thị đến năm 2020 hình thành nên 04 trục đô thị gồm:
Trục đô thị quốc lộ 1A: bao gồm thị trấn Hồ Xá, thị trấn Gio Linh, thành phố Đông Hà, thị trấn Ái Tử, thị xã Quảng Trị, thị trấn Hải Lăng.  
Trục đô thị quốc lộ 9:  bao gồm thị trấn Cửa Việt, thành phố Đông Hà, thị trấn Cam Lộ, thị trấn Krông Klang, Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo (thị trấn Khe Sanh, thị trấn Lao Bảo).  
Trục đô thị đường Hồ Chí Minh và ven biên giới: bao gồm Hướng Phùng, khu KTTM đặc biệt Lao Bảo, Tà Rụt (nhánh Tây); thị trấn Bến Quan, thị trấn Cam Lộ (nhánh Đông) và ATúc.
Trục đô thị ven biển: bao gồm thị trấn Cửa Tùng, thị trấn Cửa Việt, Bồ Bản và Mỹ Thủy.
III. Tổ chức thực hiện
Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND, BCSĐ UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa thành nhiệm vụ, kế hoạch triển khai thực hiện.
Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận đảng viên để tổ chức thực hiện.

Văn phòng và các Ban của Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
	Nơi nhận:

- Bộ Chính trị,
- Ban Bí thư TW Đảng,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- UBKT TW Đảng,

- Vụ Địa phương 3,


- Văn phòng Chính phủ,


              

- Đảng ủy Quân khu 4,

- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,                    

- BCS Đảng, Đảng đoàn,                                                                        

- Các sở, ban, ngành đoàn thể cấp tỉnh,                                                    

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
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