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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 11-KL/TU
	    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
   Đông Hà, ngày 12 tháng 01 năm 2012


KẾT LUẬN
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 6, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XV
 tổng kết 7 năm thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU ngày 05/01/2004 của Tỉnh ủy

 khoá XIII về phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp đến năm 2010
---
 Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV, họp ngày 30/11/2011, sau khi nghe Báo cáo tổng kết 7 năm thực hiện Nghị quyết số 13- NQ/TU ngày 05 tháng 01 năm 2004 của Tỉnh ủy khóa XIII về phát triển công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp đến năm 2010 do Ban Thường vụ Tỉnh ủy trình Tỉnh ủy, Tỉnh ủy đã thảo luận và thống nhất kết luận như sau:
 I. Tình hình thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIII về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh 

1. Việc quán triệt, triển khai thực hiện Nghị quyết 
Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt nghiêm túc các nội dung Nghị quyết đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong tỉnh đối với sự nghiệp phát triển công nhiệp, tiểu thủ công nghiệp được nâng lên rõ rệt. HĐND và UBND tỉnh đã bám sát định hướng, chủ trương của Trung ương Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước để ban hành một số cơ chế, chính sách mới nhằm thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, tạo nên những chuyển biến căn bản trong phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. 
2. Kết quả cụ thể

Sản xuất công nghiệp giữ vững được nhịp độ phát triển. Tốc độ tăng bình quân giá trị sản xuất công nghiệp giai đoạn 2004 - 2010 đạt 19,6%/năm. Cơ cấu giá trị ngành công nghiệp trong GDP của tỉnh năm 2004 chiếm tỷ trọng là 12,44%, đến năm 2010 tăng lên 13,6%.

Cơ cấu sản xuất nội bộ ngành công nghiệp có sự chuyển dịch theo hướng giảm tỷ trọng công nghiệp khai thác và tăng tỷ trọng công nghiệp chế biến. Tỷ trọng ngành công nghiệp khai thác từ 10,5% năm 2005 giảm xuống còn 7,3% năm 2010; công nghiệp sản xuất điện nước từ 5,5% năm 2005 tăng lên 13,1% năm 2010; công nghiệp chế biến tăng trưởng khá và chiếm tỷ trọng lớn trong cơ cấu sản xuất của toàn ngành ở mức 79,6%.
Đến nay, trên địa bàn tỉnh, đã hình thành được 2 khu công nghiệp, 1 khu kinh tế và 13 cụm công nghiệp, làng nghề. Kết cấu hạ tầng các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề đang được tập trung xây dựng. Công tác xúc tiến, kêu gọi các nhà đầu tư vào thực hiện các dự án sản xuất kinh doanh được quan tâm thực hiện. Hiện có 98 dự án đăng ký đầu tư, trong đó 48 dự án đang triển khai đầu tư xây dựng hoặc đã cấp phép đầu tư, có 50 dự án đã đi vào hoạt động. 
Một số dự án nằm trong chương trình tổng thể thực hiện Nghị quyết 13 đã hoàn thành và đi vào hoạt động, góp phần quan trọng vào phát triển của ngành công nghiệp tỉnh như: công trình Thủy lợi - Thủy điện Quảng Trị (64MW), nhà máy tinh bột sắn Hướng Hóa, nhà máy tinh bột sắn FOCOCEV Hải Lăng, nhà máy gỗ ván MDF VRG, nhà máy nghiền zircon siêu mịn; xí nghiệp may Hòa Thọ - Đông Hà; Công ty Cổ phần chế biến cà phê Thái Hòa Quảng Trị… 

Một số dự án khác đang tích cực đẩy nhanh tiến độ thực hiện như: trạm nghiền Clinke 25 vạn tấn/năm, dệt may Phong Phú, nhà máy sản xuất que hàn Xuyên Á, nhà máy hoàn nguyên Inlmenit, nhà máy thuỷ điện Hạ Rào Quán, thuỷ điện La La... 

Ngành công nghiệp đã tạo ra được một số sản phẩm cơ bản đáp ứng một phần nhu cầu thị trường trong và ngoài tỉnh. 
Tuy nhiên, tình hình thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TU của Tỉnh ủy khóa XIII về Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp trên địa bàn tỉnh vẫn còn có những hạn chế, yếu kém:
Một số cấp uỷ, chính quyền địa phương khi triển khai nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết chưa kết hợp với việc xây dựng chương trình hành động; tình hình triển khai học tập Nghị quyết còn kéo dài, thụ động, hình thức trong tổ chức và triển khai thực hiện. 

Công tác chỉ đạo điều hành và phối hợp tổ chức thực hiện của các cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở vẫn còn thiếu tính đồng bộ, cụ thể và kịp thời.
Sản xuất công nghiệp của tỉnh còn nhỏ bé về quy mô và giá trị thấp; công nghệ và thiết bị lạc hậu, chậm được đổi mới; kết cấu hạ tầng kỹ thuật phụ vụ công nghiệp còn thiếu và yếu. Tốc độ tăng giá trị sản xuất công nghiệp cao nhưng giá trị tuyệt đối và tỷ trọng trong GDP của tỉnh thấp. 
Công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành mặc dù đã được quan tâm nhưng chất lượng quy hoạch, kế hoạch chưa theo kịp xu thế phát triển của nền kinh tế, chưa dự báo được những rủi ro, thách thức trước mắt và lâu dài.
Một số dự án lớn đã được đề ra trong chương trình phát triển của giai đoạn quy hoạch chậm triển khai hoặc triển khai cầm chừng hoặc không thực hiện được đã ảnh hưởng đến sự phát triển của ngành.
Chính sách ưu đãi khuyến khích đầu tư trên địa bàn chưa được kịp thời điều chỉnh, bổ sung phù hợp với Luật Đầu tư hiện hành. Bộ máy tổ chức xúc tiến đầu tư thiếu ổn định và phân tán ở nhiều cơ quan; sự phối hợp giữa các cơ quan chưa chặt chẽ nên hiệu quả xúc tiến đầu tư mang lại chưa cao.
 Quản lý nhà nước ngành công nghiệp còn nhiều bất cập. Nguồn nhân lực phục vụ cho phát triển công nghiệp hạn chế. Đội ngũ cán bộ quản lý và công nhân kỹ thuật lành nghề vừa thiếu lại vừa yếu. Công tác đào tạo lao động chưa đáp ứng với nhu cầu sử dụng lao động. 
II. Phát triển công nghiệp, tiểu thu công nghiệp của tỉnh đến năm 2015, tầm nhìn 2020
1. Định hướng phát triển chung
Thực hiện nhất quán quan điểm chỉ đạo của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XV và Chương trình hành động của BCH Đảng bộ tỉnh về tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp giai đoạn 2011 - 2015.

Tập trung phát triển các ngành công nghiệp có hàm lượng công nghệ cao, có giá trị gia tăng lớn, sử dụng nhiều lao động gắn với bảo vệ môi trường; Chú trọng các ngành sản xuất mà tỉnh có lợi thế. Đầu tư chiều sâu, sử dụng công nghệ mới, hiện đại, cải tiến máy móc thiết bị, tạo sản phẩm hàng hóa có sức cạnh tranh cao. Kết hợp phát triển công nghiệp qui mô lớn, qui mô vừa và nhỏ, phát triển ngành nghề nông thôn. Khuyến khích phát triển sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp ở nông thôn, các ngành nghề truyền thống. Tăng cường đầu tư hạ tầng kỹ thuật các khu, cụm công nghiệp, khu kinh tế, gắn với quảng bá, xúc tiến thu hút các dự án đầu tư. 

Tập trung đào tạo nguồn nhân lực ứng yêu cầu thực hiện các mục tiêu phát triển công nghiệp theo chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV. 
2. Định hướng phát triển các ngành công nghiệp chủ yếu
Công nghiệp chế biến: Phát triển các ngành công nghiệp chế biến có lợi thế nguồn nguyên liệu tại địa phương, có thị trường tiêu thụ và xuất khẩu như: cà phê, cao su, hồ tiêu; lương thực, thực phẩm, tinh bột sắn; các sản phẩm lâm, thủy sản... Phát triển công nghiệp chế biến phải gắn với qui hoạch vùng nguyên liệu và phục vụ quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.
 
Sản xuất vật liệu xây dựng: Phát triển công nghiệp vật liệu xây dựng trên cơ sở sử dụng hợp lý nguồn tài nguyên sẵn có tại địa phương đáp ứng thị trường trong tỉnh và khu vực gắn với việc bảo vệ môi trường. 
 
Công nghiệp khai thác khoáng sản: Trước hết phải làm tốt công tác quy hoạch, quản lý tài nguyên khoáng sản; có kế hoạch khai thác hợp lý để sử dụng tiết kiệm và hiệu quả nguồn tài nguyên khoáng sản không có khả năng tái tạo. Đồng thời chú trọng đến khai thác bền vững, tránh sự phương hại đến mục tiêu phát triển bền vững trong tương lai.
Công nghiệp hóa chất: Khai thác hiệu quả các cơ sở sản xuát hiện có; kêu gọi đầu tư phát triển một số sản phẩm mới  mà địa phương có tiềm năng như: các sản phẩm cao su dân dụng, sản phẩm nhựa cho xây dựng; bao bì xi măng PP...
Tuỳ theo tiến độ điều tra, thăm dò và khai thác các mỏ khí đốt ở ngoài khơi vùng biển Quảng Trị, nghiên cứu kêu gọi xây dựng tổ hợp khí - điện - đạm và chế biến các sản phẩm khác từ khí đốt trên địa bàn tỉnh.

Công nghiệp cơ khí và sản xuất các sản phẩm từ kim loại: Nâng cao năng lực và hiệu quả sản xuất của ngành cơ khí, sửa chữa và sản xuất phụ tùng thay thế; đóng và sửa chữa tàu đánh cá, phương tiện vận tải; lắp rắp xe tải nhẹ, thiết bị máy  phục vụ sản xuất nông nghiệp. 
Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư mở rộng và phát triển các cơ sở sản xuất cơ khí gia công, sửa chữa máy, phụ tùng phụ vụ sản xuất nông nghiệp tại các cụm dân cư ở nông thôn.
Công nghiệp điện: Hoàn thiện quy hoạch về nguồn cung cấp điển và mạng lưới điện trong toàn tỉnh, nghiên cứu phương án xây dựng Trung tâm nhiệt điện Bắc miền Trung tại Quảng Trị và xây dựng nhà máy điện sử dụng năng lượng mặt trời cung cấp điện cho huyện đảo Cồn Cỏ. 
Công nghiệp sản xuất nước sinh hoạt: Nâng cấp, sửa chữa để khai thác hết công suất của các cơ sở sản xuất nước sạch hiện có; hoàn thành các dự án đầu tư mới cấp nước cho: các thị trấn, thị tứ, khu, cụm công nghiệp theo đề án đã được duyệt bảo đảm cung cấp đủ nước sinh hoạt đảm bảo tiêu chuẩn cho các đô thị, trước hết là thành phố Đông Hà, thị xã Quảng Trị, các thị trấn huyện lỵ, các khu, cụm công nghiệp, làng nghề và thị tứ.  
Các ngành công nghiệp khác: Tiếp tục nghiên cứu đầu tư phát triển hợp lý các cơ sở sản xuất công nghiệp sử dụng  nhiều lao động để tạo việc làm mới cho người lao động như: may mặc, giày da, lắp ráp điện, điện tử, điện lạnh... các ngành sử dụng nguyên liệu tại chổ, nguồn lao động có tay nghề. Chú trọng xây dựng thương hiệu cho sản phẩm, ngành nghề, làng nghề truyền thống, đặc trưng của tỉnh.

3. Định hướng phát triển các khu, cụm công nghiệp
Tăng cường đầu tư để sớm hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật các khu, cụm công nghiệp, làng nghề gắn với thu hút kêu gọi đầu tư. Trước hết là khu Công nghiệp Nam Đông Hà, Quán ngang; các cụm Công nghiệp trong khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo; cụm công nghiệp làng nghề phía Bắc, phía Nam tỉnh, Ái Tử…
III. Tổ chức thực hiện

Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND, BCSĐ UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa thành nhiệm vụ, kế hoạch triển khai thực hiện.
Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận đảng viên để tổ chức thực hiện.

Văn phòng và các Ban của Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Nơi nhận:                                                                                T/M TỈNH ỦY
- Bộ Chính trị,                                                                                               BÍ THƯ
- Ban Bí thư TW Đảng,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- UBKT TW Đảng,
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- Vụ Địa phương 3,


- Văn phòng Chính phủ,





              

- Đảng ủy Quân khu 4,

- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,                    


     Lê Hữu Phúc
- BCS Đảng, Đảng đoàn,                                                                        

- Các sở, ban, ngành đoàn thể cấp tỉnh,                                                    

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
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