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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 29-KL/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 19 tháng 12  năm 2012


 KẾT LUẬN

HỘI NGHỊ TỈNH UỶ LẦN THỨ MƯỜI KHÓA XV

về việc thực hiện Kết luận số 50-KL/TW, ngày 29/10/2012 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XI về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước 

---
Ngày 05/12/2012, sau khi nghe Ban cán sự Đảng UBND tỉnh trình bày Báo cáo thực hiện Kết luận số 50-KL/TW của Hội nghị Trung ương 6 khoá XI về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước của tỉnh, Hội nghị Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh thảo luận và kết luận như sau:
I. Tình hình sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước của tỉnh trong thời gian qua

1. Kết quả đạt được

Sau hơn 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 khoá IX và các nghị quyết của Đảng về sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả chủ yếu sau:

Nhận thức về vị trí, vai trò và sự cần thiết phải sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước có chuyển biến tích cực; các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân thường xuyên quan tâm đến sự phát triển của doanh nghiệp nói chung, doanh nghiệp nhà nước nói riêng, hướng hoạt động của doanh nghiệp vào mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đất nước.

Doanh nghiệp nhà nước của tỉnh đã được sắp xếp lại một bước1 (năm 2000, toàn tỉnh có 52 doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thì đến nay, sau khi sắp xếp lại còn 9 doanh nghiệp). Đã hoàn thành việc sắp xếp, chuyển đổi 4 Lâm trường quốc doanh, đó là: chuyển Lâm trường Hướng Hóa thành Ban quản lý rừng phòng hộ; Lâm trường Bến Hải, Triệu Hải và Đường 9 thành các công ty TNHH MTV do nhà nước làm chủ sở hữu.

Thực hiện thí điểm cổ phần hóa đơn vị sự nghiệp có thu đối với doanh nghiệp Đoạn Quản lý Đường bộ I và Đoạn Quản lý Đường bộ II thành công ty cổ phần. 

Nhìn chung, các DNNN thuộc tỉnh quản lý sau khi thực hiện cổ phần hóa đi vào hoạt động đã đạt được một số kết quả tích cực so với trước lúc cổ phần hoá. Trong đó về tổng tài sản tăng 2 lần, vốn điều lệ tăng 2,95 lần, doanh thu tăng 4,57 lần, lợi nhuận tăng 4,7 lần, nộp ngân sách tăng 3,66 lần, tiền lương tăng 3,44 lần, vốn đầu tư mở rộng sản xuất tăng 17 lần, số lượng lao động tăng 3%. Có doanh nghiệp đạt tốc độ tăng trưởng cao như: Công ty cổ phần khoáng sản Quảng Trị, Công ty cổ phần tư vấn Công nghiệp - Điện Quảng Trị, Công ty cổ phần Thương mại và Dịch vụ Quảng Trị, Công ty cổ phần Nông sản Tân Lâm, Công ty cổ phần Thiên Tân, Công ty cổ phần gạch ngói Quảng Trị. Cùng với việc duy trì tốc độ tăng trưởng, hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp không ngừng được nâng lên như: tỷ suất lợi nhuận trên vốn chủ sở hữu đạt 14,98% (trước lúc cổ phần hoá (âm) – 3%), 1 đồng vốn tạo ra 5,58 đồng doanh thu (trước lúc cổ phần hoá 1 đồng vốn chỉ tạo ra 3,62 đồng doanh thu), đảm bảo việc làm thường xuyên cho 2.293 lao động và từng bước cải thiện thu nhập cho người lao động; thực hiện tốt nghĩa vụ thuế đối với ngân sách nhà nước.

Đối với 9 công ty TNHH một thành viên (100% vốn nhà nước) hoạt động chủ yếu ở lĩnh vực công ích, quản lý khai thác hệ thống công trình thuỷ lợi, thuỷ nông; trồng và bảo vệ rừng đầu nguồn, rừng phòng hộ; thoát nước ở đô thị; vệ sinh môi trường; chiếu sáng đô thị; quản lý phát triển công viên, cây xanh đô thị; lọc và cung cấp nước sạch sinh hoạt cho nhân dân; quản lý khai thác cảng biển…; Về cơ bản các công ty này đứng vững được trên thị trường, bảo đảm sản xuất, cung ứng các sản phẩm, hàng hoá và dịch vụ công ích thiết yếu phục vụ yêu cầu phát trển kinh tế - xã hội, đời sống nhân dân, góp phần vào thành tựu chung phát triển tỉnh nhà; chi phối được những lĩnh vực then chốt của địa phương. 
2.  Hạn chế, yếu kém

Tuy đạt được những kết quả quan trọng nêu trên, nhưng quá trình sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý còn một số hạn chế, yếu kém sau: 

-  Tình hình cơ cấu lại và đổi mới, cổ phần hoá một số doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn còn chậm; chỉ đạo thiếu chặt chẽ; xây dựng phương án cổ phần hóa, nhất là đánh giá tài sản, công nợ thiếu minh bạch nên sau cổ phần hóa phát sinh nhiều vấn đề phức tạp chậm xử lý dứt điểm để khiếu nại kéo dài.    

- Về cơ chế quản lý, giám sát DNNN trong những năm qua trên địa bàn tỉnh đã theo hướng ngày càng minh bạch, phù hợp với cơ chế thị trường. Tuy vậy, vẫn còn một số doanh nghiệp quản lý sử dụng ngân sách chưa nghiêm, lãng phí, chế độ trách nhiệm hữu hạn của sở hữu nhà nước chưa thực hiện triệt để; hiệu suất sử dụng vốn, năng suất lao động thấp. Giám sát nội bộ còn xem nhẹ, thực hiện chưa đầy đủ cơ chế minh bạch hoá thông tin. 

- Công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước còn bất cập. Mô hình tổ chức đảng trong doanh nghiệp nhà nước nhìn chung chưa phù hợp với mô hình tổ chức, quản lý doanh nghiệp theo Luật doanh nghiệp.

- Trình độ quản lý, điều hành của đội ngũ cán bộ lãnh đạo doanh nghiệp còn hạn chế, chưa chuyên nghiệp. Công tác tuyển dụng, tổ chức, đào tạo cán bộ, người lao động chưa được quan tâm đúng mức; chính sách thu hút lao động chưa thực sự thỏa đáng; Tiền lương trong khối doanh nghiệp nhà nước còn mang nặng tính bình quân; chưa có biện pháp khuyến khích người lao động.  

II. Quan điểm chỉ đạo và định hướng tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước 

1. Quan điểm chỉ đạo

- Doanh nghiệp nhà nước giữ vai trò chủ đạo, là lực lượng nòng cốt của kinh tế nhà nước, là lực lượng vật chất quan trọng và công cụ hỗ trợ để Nhà nước điều tiết nền kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của đất nước theo định hướng xã hội chủ nghĩa. Tổ chức và hoạt động của doanh nghiệp nhà nước tuân theo những quy luật khách quan của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và chịu sự chi phối, giám sát toàn diện của chủ sở hữu là Nhà nước.

- Doanh nghiệp nhà nước phải tiếp tục được sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả để có cơ cấu hợp lý, tập trung vào những ngành, lĩnh vực then chốt và trọng yếu. Doanh nghiệp nhà nước hoạt động trong những lĩnh vực mà kinh tế tư nhân không thể thực hiện hoặc thực hiện không hiệu quả, nhất là các lĩnh vực hạ tầng kinh tế xã hội, làm nền tảng cho nền kinh tế và ảnh hưởng trực tiếp đến an sinh xã hội và quốc phòng - an ninh. 

- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước; đổi mới và nâng cao vai trò lãnh đạo của tổ chức đảng trong doanh nghiệp nhà nước.

2. Định hướng tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước thuộc tỉnh quản lý

- Tiếp tục quán triệt và thực hiện Chương trình hành động số 15-CTHĐ/TU, ngày 27 tháng 6 năm 2011 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết XI của Đảng và Nghị quyết Đảng bộ tỉnh khóa XV; Thực hiện Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh giai đoạn 2011 – 2020; 
- Tiếp tục quán triệt sâu sắc các quan điểm, nội dung tinh thần Nghị quyết hội nghị lần thứ 3, Nghị quyết Trung ương 9, khóa IX, Nghị quyết Đại hội XI của Đảng và Kết luận số 50-KL/TW, ngày 29 tháng 10 năm 2012 của Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về tiếp tục sắp xếp, đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc trong tình hình mới.

- Kiên quyết điều chỉnh để doanh nghiệp nhà nước có cơ cấu hợp lý, đi đầu trong đổi mới, ứng dụng khoa học- công nghệ, giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa của nền kinh tế, tập trung đầu tư vào những ngành, lĩnh vực quan trọng. Sớm chấm dứt tình trạng đầu tư dàn trải ngoài ngành.

- Các doanh nghiệp nhà nước phải hoạt động theo Luật doanh nghiệp năm 2005, được tổ chức lại theo mô hình công ty cổ phần, công ty TNHH phù hợp với quy định của pháp luật; áp dụng chế độ quản trị tiên tiến và thực hiện chế độ kiểm toán, kiểm tra, giám sát chặt chẽ, công khai, minh bạch…

- Nêu cao vai trò và trách nhiệm của HĐQT, Hội đồng thành viên và cấp uỷ Đảng trong doanh nghiệp Nhà nước; thực hiện việc chủ tịch HĐQT, Chủ tịch HĐTV kiêm bí thư đảng ủy doanh nghiệp. Từng bước áp dụng chế độ thi tuyển, hợp đồng bắt buộc có thời hạn tùy thuộc vào kết quả sản xuất, kinh doanh, đối với giám đốc, tổng giám đốc.

- Tăng cường công tác xây dựng Đảng, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, năng lực quản lý của đội ngũ lãnh đạo, đặc biệt là lãnh đạo chủ chốt của doanh nghiệp. Đổi mới quy trình, xác định rõ quyền và trách nhiệm của các tổ chức và cá nhân có liên quan đến việc xem xét, quyết định nhân sự lãnh đạo chủ chốt của DNNN, đặc biệt là nhân sự chủ tịch và Giám đốc, Tổng giám đốc.

- Tiến hành sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước tỉnh cần thực hiện đầy đủ phương châm vừa phát huy tính năng động sáng tạo của quần chúng lao động, vừa nâng cao vai trò lãnh đạo của các cấp uỷ, chính quyền các cấp, các ngành chức năng. Phải có giải pháp đúng và xây dựng bước đi phù hợp với đặc điểm, điều kiện của địa phương, cơ sở. Phải nhất quán lấy mục tiêu hiệu quả về kinh tế - chính trị - xã hội của doanh nghiệp nhà nước làm mục tiêu chính trong quá trình tổ chức thực hiện. Đặc biệt, cần quan tâm xử lý thật tốt mối quan hệ lợi ích hài hoà của Nhà nước, doanh nghiệp và người lao động. Phải tiến hành mạnh mẽ, đồng bộ, tránh nóng vội chủ quan làm cho xong, cho đạt kế hoạch đã đề ra.

III. Phương án tiếp tục sắp xếp, đổi mới nâng cao hiệu quả DNNN thuộc tỉnh quản lý giai đoạn 2013- 2015 

Căn cứ quan điểm, mục tiêu và giải pháp sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước theo Kết luận số 50-KL/TW, ngày 29/10/2012 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XI; Căn cứ Quyết định số 14/2011/QĐ-TTg ngày 04/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành tiêu chí, danh mục phân loại doanh nghiệp nhà nước; Phương án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011- 2015 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2010- 2015 và quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương đến năm 2015; Trên cơ sở đánh giá kết quả sắp xếp, đổi mới DNNN giai đoạn 2001- 2010 và Đề án sắp xếp đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý do Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh trình hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 10 khóa XV, Tỉnh ủy thống nhất phương án, kế hoạch, lộ trình tiếp tục sắp xếp, đổi mới 9 công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên (100% vốn nhà nước) do tỉnh quản lý, như sau:   
1. Công ty TNHH một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn Điều lệ (gồm có 5 công ty):    

- Công ty TNHH một thành viên Quản lý và Khai thác công trình Thuỷ lợi Quảng Trị.

- Công ty TNHH một thành viên xổ số kiến thiết Quảng Trị.

- Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Bến Hải;

- Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Triệu Hải;

- Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Đường 9.
Trong quá trình sắp xếp, đổi mới 3 Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp: Bến Hải, Triệu Hải, Đường 9, chọn một công ty tiến hành cổ phần hóa thí điểm vườn cây gắn với cơ sở chế biến theo Công văn 442/TTg-ĐMDN, ngày 15/03/2010 của Thủ tướng chính phủ về việc cổ phần hoá vườn cây, rừng trồng gắn với cơ sở chế biến sau đó tiến hành nhân rộng đối với 2 công ty còn lại.

2. Công ty TNHH một thành viên thực hiện cổ phần hóa, Nhà nước nắm giữ cổ phần chi phối (gồm có 4 công ty)

- Công ty TNHH một thành viên Môi trường Đô thị Đông Hà, vốn Nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số cổ phần.

- Công ty TNHH một thành viên Cảng Cửa Việt, vốn Nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số cổ phần.

- Công ty TNHH một thành viên Cấp nước và Xây dựng Quảng Trị, vốn Nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số cổ phần.

- Công ty TNHH một thành viên Thương mại Quảng Trị, vốn Nhà nước nắm giữ trên 50% tổng số cổ phần.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các Ban cán sự Đảng, Đảng đoàn, các Sở, ban, ngành, Mặt trận và đoàn thể cấp tỉnh, Ban Thường vụ các cấp uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ có trách nhiệm tiếp tục quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết TW3, Nghị quyết TW9 khóa IX, Kết luận số 50-KL/TW ngày 29/10/2012 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XI về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả Doanh nghiệp Nhà nước và Kết luận của Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 10 đến lãnh đạo và người lao động trong các doanh nghiệp nhà nước về những quan điểm, mục tiêu và giải pháp sắp xếp, đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của DNNN phù hợp đặc điểm tình hình doanh nghiệp và tình hình kinh tế địa phương. 

Ban Tuyên giáo chủ trì, phối hợp với các Đảng Đoàn, Ban cán sự Đảng, các huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy chỉ đạo việc thông tin, tuyên truyền về vai trò, kết quả đóng góp, hạn chế, yếu kém của Doanh nghiệp Nhà nước một cách khách quan, rõ định hướng.

2. Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban cán sự Đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh căn cứ vào Kết luận của Hội nghị Tỉnh uỷ lần thứ 10 khoá XV và tình hình thực tế của địa phương chỉ đạo Hội đồng nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành các cơ chế, chính sách, các chương trình, kế hoạch, dự án để tổ chức thực hiện kết luận về tiếp tục sắp xếp đổi mới và nâng cao hiệu quả Doanh nghiệp Nhà nước thuộc tỉnh quản lý đạt hiệu quả cao.

3. Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chỉ đạo UBND tỉnh tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện phương án và kế hoạch sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp theo đúng nội dung và tiến độ đề ra.

4. Giao Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo kiểm tra, giám sát việc quán triệt, định kỳ sơ kết, tổng kết quá trình thực hiện Kết luận này./.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đảng,

- Văn phòng TW Đảng,                (B/cáo)

- Ban cán sự Đảng Chính phủ,

- Ban quản lý Đổi mới DN TW,

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,

- Các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng,

- Các huyện, thị, thành uỷ, 

Đảng uỷ trực thuộc,

- Ban Chỉ đạo đổi mới và Phát triển doanh nghiệp tỉnh,

- Các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ,

- Các đồng chí TUV,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ 

Đã ký
Lê Hữu Phúc








1.Trong tổng số DNNN được thực hiện sắp xếp có 27 doanh nghiệp thực hiện cổ phần hóa, 6 doanh nghiệp hợp nhất, 5 doanh nghiệp sáp nhập, 3 doanh nghiệp chuyển về thuộc Trung ương quản lý, 5 doanh nghiệp chuyển sang đơn vị sự nghiệp có thu, 1 doanh nghiệp giao cho tập thể người lao động, 4 doanh nghiệp giải thể, 1 doanh nghiệp tuyên bố phá sản và 9 doanh nghiệp chuyển đổi thành công ty TNHH một thành viên (100% vốn nhà nước). 





