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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ                       ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM                       

                   *                                             Đông Hà, ngày 17  tháng 4  năm 2006
          Số: 01-NQ/TU                                      

NGHỊ QUYẾT
Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XIV),
về phát triển Thương mại Quảng Trị đến năm 2010.
---


Tại Hội nghị lần thứ tư Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XIV, ngày 05 - 06/4/2005, sau khi thảo luận đề án về phát triển thương mại Quảng Trị đến năm 2010, do Ban cán sự UBND tỉnh trình; Ban chấp hành Đảng bộ đã thống nhất quyết nghị;
Phần thứ nhất
Tình hình hoạt động Thương mại.
Trong những năm qua, cùng với sự phát triển của nền kinh tế - xã hội tỉnh nhà, hoạt động thương mại đã có những chuyển biến tích cực, góp phần phát triển sản xuất, phân công lao động xã hội, phục vụ tốt hơn đời sống nhân dân.

Hoạt động kinh doanh thương mại của các thành phần kinh tế trên địa bàn ngày càng đa dạng, phong phú, kích thích sản xuất, lưu thông phát triển, đóng góp một phần quan trọng vào việc ổn định giá cả thị trường và ngân sách nhà nước.
Doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp cổ phần có vốn của nhà nước tiếp tục giữ được vai trò, vị trí của mình trong việc bình ổn giá, đảm bảo phục vụ tốt nhu cầu vật tư hàng hoá thiết yếu cho sản xuất và đời sống của nhân dân, đặc biệt là đồng bào miền núi, vùng sâu, vùng xa.
Thương mại ngoài quốc doanh ngày càng phát triển với nhiều loại hình, quy mô kinh doanh; mặt hàng kinh doanh đa dạng, phong phú, góp phần tạo nên một thị trường sôi động, kích thích sự cạnh tranh, thúc đẩy sự phát triển giữa các thành phần kinh tế, đáp ứng được yêu cầu tiêu dùng của nhân dân, thu hút ngày càng nhiều lực lượng lao động xã hội của tỉnh.
Kết cấu hạ tầng ngành thương mại tiếp tục được đầu tư và phát triển.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           Mạng lưới chợ trong toàn tỉnh đã được quy hoạch và đầu tư xây dựng. Việc hình thành các trung tâm thương mại Đông Hà, Lao Bảo và các chợ đã có tác dụng kích thích phát triển giao lưu hàng hoá và dịch vụ, kích thích sản xuất phát triển theo hướng sản xuất hàng hoá gắn với thị trường.

 Cùng với sự phát triển của thị trường hàng hoá, một số loại hình của thị trường dịch vụ đã có những bước chuyển biến, góp phần tích cực vào phát triển kinh tế nói chung và phát triển thị trường hàng hoá nói riêng; kinh doanh nội địa và kinh doanh xuất, nhập khẩu đã có mối quan hệ gắn bó, kích thích sản xuất phát triển và nâng cao đời sống của nhân dân.
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ thương mại tăng bình quân 21,67%/năm. Thị trường tiếp tục phát triển ở tất cả các vùng trong tỉnh.
Từng bước phát triển thị trường với nhiều thành phần tham gia, trong đó thương mại nhà nước chiếm 17,1% tổng mức lưu chuyển hàng hoá bán lẻ, thương mại ngoài quốc doanh chiếm 16,2%,  kinh tế cá thể và tiểu chủ chiếm 66,7%.

Công tác quản lý thị trường và đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại có tiến bộ, tác động tích cực về mặt xã hội, góp phần ổn định và lành mạnh hoá thị trường, tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy sản xuất .

Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động thương mại vẫn còn những hạn chế, yếu kém , đó là:
Quy mô hoạt động thương mại tỉnh ta về cơ bản vẫn còn nhỏ, tổ chức phân tán, manh mún, phát triển mang nặng tính tự phát, phương thức kinh doanh còn lạc hậu.

Hoạt động kinh doanh thương mại chưa vững chắc, chưa  gắn được sản xuất với phân phối lưu thông, chưa chú trọng tìm và tạo thị trường tiêu thụ cho người sản xuất.  Kim ngạch xuất khẩu tăng chậm, không vững chắc, chưa có thị trường ổn định,  thiếu các mặt hàng chủ lực. Việc xây dựng nhãn hiệu và thương hiệu hàng hoá chưa được quan tâm đúng mức.    
Mô hình tổ chức kinh doanh chậm được đổi mới, năng lực cạnh tranh thấp. Thị trường nông thôn, miền núi chậm phát triển. Các doanh nghiệp thương mại chưa làm tốt vai trò hướng dẫn tiêu dùng và tổ chức thông tin thị trường để định hướng cho sản xuất. 

Việc đầu tư để chủ động tạo ra nguồn hàng chủ lực phục vụ tiêu dùng và xuất khẩu chưa được chú ý đúng mức, còn tình trạng thu gom theo từng thương vụ. Thị trường hàng hoá và số lượng doanh nghiệp kinh doanh phát triển với tốc độ nhanh nhưng chất lượng không cao. Kết cấu hạ tầng thương mại - dịch vụ còn nhiều hạn chế.
Công tác quản lý nhà nước về thị trường và thương mại còn nhiều hạn chế, thiếu chiến lược lâu dài. Chưa xây dựng hệ thống thu thập và xử lý thông tin thị trường để cung cấp cho các doanh nghiệp, tạo điều kiện để thúc đẩy sản xuất. Công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống buôn lậu và kinh doanh trái phép chưa triệt để, hiệu lực chưa cao. Trật tự kỷ cương trên thị trường chưa được xác lập.

Chưa có cơ chế chính sách khuyến khích để phát triển hệ thống HTX mua bán, đại lý mua bán nên loại hình kinh doanh này đã bị bỏ trống trong nhiều năm. 
Nguyên nhân của những tồn tại yếu kém nêu trên, đó là:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
Nhận thức về hoạt động thương mại trong cơ chế thị trường có sự quản lý của nhà nước theo định hướng XHCN còn lúng túng, chậm đổi mới; xúc tiến thương mại chưa được đầu tư đúng mức.

 Chưa chú trọng đến khâu sản xuất, tổ chức, phát triển thị trường; ít quan tâm phát triển các loại hình dịch vụ thương mại.
 Bộ máy quản lý nhà nước về thương mại từ tỉnh đến các huyện, thị xã chưa đáp ứng yêu cầu và thích nghi với môi trường kinh doanh mới, chưa xử lý tốt mối quan hệ giữa kế hoạch với thị trường, giữa chức năng quản lý nhà nước và quyền tự chủ của doanh nghiệp. 

 Đội ngũ cán bộ chưa được sắp xếp, đào tạo và đào tạo lại, chưa thực sự năng động trong cơ chế mới. Trình độ tiếp thị, nắm bắt thông tin thị trường và tăng cường hợp tác thương mại quốc tế  còn hạn chế và chưa kịp thời.
Phần thứ hai
Quan điểm, mục tiêu, giải pháp phát triển Thương mại đến năm 2010

Nghị quyết Đại hội lần thứ XIV Đảng bộ tỉnh đã xác định: "Thương mại - Du lịch - Dịch vụ giữ vị trí quan trọng, phấn đấu sớm trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh, tạo bước đột phá cho thời kỳ sau năm 2010".
Từ những lợi thế về  vị trí địa lý, là điểm đầu cầu của  tuyến  hành lang  kinh  tế Đông - Tây, có tuyến đường xuyên Á gắn liền với các trung tâm thương mại của tỉnh có điều kiện mở rộng giao lưu hàng hoá, dịch vụ du lịch và hợp tác phát triển kinh tế với các tỉnh trong nước cũng như các nước trong khu vực, thương mại tỉnh ta rất có điều kiện để phát triển. Trong quy hoạch lãnh thổ khu vực miền Trung, Quảng Trị sẽ trở thành tâm điểm nối các tỉnh trong khu vực miền Trung với cả 
nước, sẽ là một trong những trung tâm thương mại và trung chuyển của khu vực trên hành lang kinh tế Đông - Tây và trục kinh tế Bắc - Nam.
I. Quan điểm:

 - Xây dựng thương mại thành ngành kinh tế quan trọng tương xứng với tiềm năng, lợi thế của tỉnh, đáp ứng yêu cầu, mục tiêu phát triển kinh tế của tỉnh đến năm 2010 và thời kỳ tiếp theo.

- Hoạt động thương mại phải đúng với đường lối chủ trương, chính sách kinh tế- xã hội của Đảng, Nhà nước và của địa phương. Đồng thời thông qua hoạt động kinh doanh của mình, thương mại phải đạt mục tiêu thúc đẩy sản xuất hàng hoá, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, thực hiện phân công lao động xã hội.

- Phát triển thương mại toàn diện theo hướng đa dạng hoá các hình thức kinh doanh dịch vụ, kết hợp phát triển thương mại kinh doanh nội địa với kinh doanh xuất nhập khẩu nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của các thành phần kinh tế. Đảm bảo cho hàng hoá lưu thông thông suốt, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu sản xuất, tiêu dùng xã hội, tăng cường mở rộng quan hệ hợp tác thương mại dịch vụ quốc tế.

- Quan tâm cả hiệu quả kinh tế và hiệu quả xã hội: Đạt được lợi nhuận cao trong sản xuất, kinh doanh đồng thời tạo thêm việc làm cho lao động xã hội, thực hiện văn minh thương mại, góp phần nâng cao đời sống vật chất tinh thần cho nhân dân, đặc biệt là vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc ít người.

- Quá trình phát triển thương mại và dịch vụ thương mại cần phải có sự hỗ trợ, phối hợp tích cực của các cấp, các ngành, các địa phương, nhất là ưu tiên đầu tư về vốn, cơ sở hạ tầng... để tập trung khai thác các lợi thế về tiềm năng về sản xuất hàng hoá và thị trường.

- Tích cực tham gia hội nhập kinh tế khu vực, quốc tế, củng cố và mở rộng thị trường xuất, nhập khẩu, tăng giá trị kim ngạch xuất khẩu, nhập khẩu, hướng xuất khẩu vào kích thích thúc đẩy phát triển sản xuất và phục vụ tốt hơn nhu cầu sản xuất, tiêu dùng của địa phương. Xây dựng chính sách khuyến khích xuất khẩu và sản xuất hàng xuất khẩu, đặc biệt là cơ sở sản xuất sử dụng nguyên liệu của địa phương và thu hút nhiều lao động.             

II- Mục tiêu :

- Tốc độ tăng trưởng GDP của ngành thương mại  bình quân hàng năm đạt 8,4 - 9%.
- Cơ cấu GDP (tính theo giá hiện hành) chiếm 12,5 - 13% tổng GDP toàn tỉnh.

- Tổng mức hàng hoá bán lẻ và doanh thu dịch vụ thương mại đạt trên 4.000 tỷ đồng (Giá so sánh năm 1994).  Tốc độ phát triển bình quân hằng năm từ 15- 16%.

- Xuất khẩu: Đến năm 2010 đạt 50 triệu USD.  Tốc độ tăng trưởng bình quân hằng năm đạt 24,8%.
- Nhập khẩu: Đến năm 2010 đạt 40 triệu USD.  Tốc độ tăng bình quân hằng năm là 14%.
- Thu hút khoảng 25.000 - 27.000 lao động hoạt động kinh doanh thương mại,  chiếm 8,4 - 9% lao động toàn tỉnh. 

III. Chủ trương và biện pháp chủ yếu.

1- Đổi mới tổ chức và hoạt động của thương mại và dịch vụ thương mại. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả đề án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

Đẩy mạnh cải cách hành chính, thiết lập cơ chế, chính sách thông thoáng, đồng bộ, tạo điều kiện thuận lợi để các thành phần kinh tế nâng cao khả năng cạnh tranh, phát triển trong điều kiện tự do hoá thương mại. Hướng các hoạt động vào nhiệm vụ cung ứng đầy đủ, kịp thời hàng hoá, vật tư quan trọng phục vụ sản xuất, tiêu dùng; sản xuất và tổ chức thu mua hàng hoá xuất khẩu, kích thích và định hướng cho sản xuất phát triển. Tổ chức mạng lưới kinh doanh dịch vụ, cung ứng các mặt hàng chính sách, hàng thiết yếu cho vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc ít người với nhiều phương thức thích hợp.    
Tiếp tục đổi mới tổ chức và hoạt động của các hợp tác xã theo hướng chuyển sang hợp tác xã thương mại cổ phần, liên doanh, liên kết để tập hợp được lực lượng doanh nghiệp tư nhân. Tổ chức hợp lý mạng lưới dịch vụ nông thôn trở thành vệ tinh làm đại lý mua bán cho doanh nghiệp. 
Phát triển mạng lưới thương mại thuộc các thành phần kinh tế ở tất cả các địa bàn, ngành nghề, lĩnh vực mà pháp luật không cấm; phát triển các loại hình doanh nghiệp thu hút được nhiều vốn, sức lao động; cải thiện môi trường đầu tư, tạo môi trường kinh doanh thuận lợi. Hình thành các doanh nghiệp mạnh hoạt động trong lĩnh vực thương mại, dịch vụ.
2- Gắn sản xuất với lưu thông để nắm nguồn hàng, nắm bắt các nhu cầu thị hiếu của người tiêu dùng; kịp thời chuyển đổi cơ cấu, cải tiến kỹ thuật, đổi mới công nghệ, nâng cao chất lượng, mẫu mã, chú trọng xây dựng được nhiều thương hiệu hàng hoá có uy tín, có sức cạnh tranh cao.
3- Tổ chức tốt hệ thống thông tin thị trường, tăng cường công tác xúc tiến thương mại. Tập trung chỉ đạo mở rộng thị trường xuất, nhập khẩu và đối tác thương mại. Tạo sự chuyển dịch vững chắc trong cơ cấu hàng xuất khẩu theo hướng tăng nhanh các sản phẩm chế biến có giá trị gia tăng, có sức cạnh tranh; tăng thêm thị phần ở các thị trường truyền thống và mở rộng các thị trường còn nhiều tiềm năng.

Thực hiện các giải pháp phát triển thị trường: Tổ chức tốt công tác nghiên cứu, dự báo thị trường, xây dựng và điều chỉnh quy hoạch, có chương trình và đề án phát triển cụ thể cho từng  loại thị trường. 
4- Tập trung đầu tư xây dựng các Trung tâm thương mại quy mô lớn ở thị xã  Đông Hà và khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo nhằm khai thác triệt để lợi thế  Đường 9 gắn với đầu tư phát triển các trung tâm thương mại ở thị xã Quảng Trị, thị trấn Hồ Xá, Diên Sanh, cửa khẩu La Lay và các trung tâm thương mại ở các huyện  . Phát triển hệ thống chợ đầu mối, phân luồng kết hợp với hệ thống chợ truyền thống, các cụm thương mại thị trấn, thị tứ, đáp ứng nhu cầu trao đổi hàng hoá trong xã hội. Từng bước xã hội hoá chợ nông thôn.
5- Tiếp tục phát triển đa dạng các loại hình dịch vụ phục vụ cho hoạt động thương mại. Khuyến khích và động viên các thành phần kinh tế tham gia đầu tư xây dựng các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ, phát triển mạng lưới kinh doanh, cơ sở vật chất kỹ thuật và phương tiện hoạt động theo hướng xã hội hoá. Nhà nước có các chính sách ưu đãi đối với các công trình trọng điểm, khu dịch vụ tập trung, các kho bãi đầu mối, các trung tâm thương mại, siêu thị và các loại hình dịch vụ thương mại.

6- Tăng cường các biện pháp tạo vốn cho hoạt động thương mại. Kết hợp nguồn vốn nhà nước với vốn của các thành phần kinh tế khác, áp dụng các hình thức sở hữu đa dạng, hỗn hợp, mở rộng khu vực kinh tế tư bản nhà nước, kinh tế hợp tác trong ngành thương mại. 
7- Tăng cường công tác quy hoạch, đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển thương mại theo cơ chế mới, phù hợp với xu thế và quá trình hội nhập kinh tế quốc tế và khu vực.

8- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng trên lĩnh vực thương mại, nhất là trong các cơ quan quản lý nhà nước về thương mại; nâng cao vai trò lãnh đạo và sức chiến đấu của các cấp uỷ Đảng, nhất là các tổ chức Đảng cơ sở ở các công ty trong việc xác định phương hướng kinh doanh... nhằm nâng cao hiệu quả  và phát huy vai trò chủ đạo của thương mại nhà nước trên thị trường. 

9- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về thương mại theo hướng xây dựng bộ máy gọn nhẹ, nâng cao hiệu lực và hiệu quả của công tác quản lý nhà nước về thương mại. Thực hiện phân công và phân cấp rõ ràng giữa các cơ quan quản lý nhà nước về thương mại. Tăng cường công tác kiểm tra, quản lý thị trường, đấu tranh chống buôn lậu và gian lận thương mại.

IV.  Tổ chức thực hiện.

- Tổ chức phổ biến sâu rộng nghị quyết của Tỉnh uỷ và đề án Phát triển thương mại đến năm 2010 của UBND tỉnh đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân trong tỉnh.  
- Giao Ban cán sự Đảng UBND tỉnh, Sở Thương mại - Du lịch, các cấp uỷ Đảng, các ngành, các cấp liên quan xây dựng các chương trình hành động cụ thể  và triển khai thực hiện có hiệu quả nghị quyết này; thường xuyên tổ chức sơ kết, tổng kết để rút kinh nghiệm, chỉ đạo kịp thời.
- Các Ban Đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết và định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ./. 

Nơi nhận:                                                             T/M  TỈNH UỶ 
- Ban Bí thư TW Đảng                                                    BÍ  THƯ
- VP TW Đảng

- Ban Kinh tế TW 
- Các huyện, thị uỷ, ĐUTT




      Đã ký
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể. 

- Các đ/c TUV

- Lưu VPTU - TH                                                              Nguyễn Viết Nên                                                                             
nghi quyet tm






