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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ                            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 * 



                 Đông Hà, ngày 26 tháng 7 năm 2006
         Số: 02-NQ/TU                                         

NGHỊ QUYẾT

về công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ
nhân dân trong tình hình mới

---

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XIV, đồng thời để cụ thể hóa, triển khai tổ chức thực hiện Nghị quyết 46-NQ/ TW ngày 23/2/2005 của Bộ chính trị về công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới, BCH Đảng bộ tỉnh quyết nghị những nội dung về công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC BẢO VỆ, CHĂM SÓC

VÀ NÂNG CAO SỨC KHOẺ NHÂN DÂN TRONG THỜI GIAN QUA


I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC


Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân của tỉnh ta trong những năm qua có nhiều tiến bộ. Mạng lưới chăm sóc sức khoẻ nhân dân ngày càng được củng cố và phát triển, nhiều dịch bệnh nguy hiểm được khống chế và đẩy lùi. Đến nay 100% xã, phường, thị trấn có trạm y tế; 66,7% trạm y tế có bác sĩ và 100%  có nữ hộ sinh, 100% thôn bản có nhân viên y tế cộng đồng, nhiều cơ sở điều trị ở tuyến tỉnh và tuyến huyện được xây dựng khang trang, có 5,7 bác sĩ và 16 giường bệnh trên 1 vạn dân. 

Đề án củng cố, hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở xã, phường, thị trấn đến năm 2010 được thực hiện tích cực. Y tế chuyên sâu được coi trọng, các bệnh viện tưyến tỉnh và huyện đã triển khai nhiều kỹ thuật mới trong điều trị, góp phần nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân. Công tác phòng chống dịch bệnh ngày càng chủ động và kịp thời hơn. Các chương trình y tế quốc gia được triển khai đúng tiến độ và  nhiều chương trình đạt kết quả tốt.  Việc kết hợp quân dân y trong chăm sóc sức khoẻ nhân dân, nhất là đồng bào các dân tộc vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới được quan tâm.  Các dịch vụ chăm sóc sức khoẻ nhân dân ngày càng đa dạng, ý thức của mỗi người dân tự chăm lo và bảo vệ sức khoẻ cho bản thân, gia đình và cộng đồng được nâng lên một bước,  bảo hiểm y tế, nhất là bảo hiểm y tế học đường có nhiều tiến bộ, xã hội hoá công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân có chuyển biến tích cực. Công tác chăm sóc sức khỏe cho người nghèo, trẻ em, người có công, gia đình chính sách được quan tâm.


Đạt được kết quả trên chính là nhờ sự nỗ lực của cán bộ nhân viên ngành y tế, sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời hiệu quả của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, sự phối kết hợp tích cực của các Ban, Ngành, Đoàn thể, các tổ chức chính trị, xã hội và đông đảo nhân dân.


II. NHỮNG KHUYẾT ĐIỂM, YẾU KÉM 

 
Công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân ở tỉnh ta thời gian qua vẫn còn nhiều yếu kém. Mạng lưới chăm sóc sức khoẻ nhân dân đã được củng cố và phát triển song hoạt động chưa mang tính toàn diện, tốc độ chuẩn hóa về y tế cơ sở còn chậm, một số tiêu chí cơ bản về cơ sở vật chất, trình độ cán bộ, trang thiết bị chưa đạt được. Nguồn cán bộ y tế tại chổ của các xã vùng núi, cán bộ dân tộc thiếu trầm trọng, điều kiện chăm sóc sức khoẻ cho đồng bào ở vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số còn khó khăn. Công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân chưa có sự  kết hợp chặt chẽ với các hoạt động kinh tế xã hội khác, nhất là văn hoá, văn nghệ, thể dục, thể thao.  Công tác phòng chống dịch có nhiều cố gắng, song thiếu tính bền vững; y đức vẫn là vấn đề nổi cộm.  Y tế dự phòng ở 2 huyện miền núi Hướng Hoá, Đakrông còn mỏng. Việc kết hợp đông tây y trong điều trị bệnh chưa được nhân rộng và chưa có những quy định phối hợp cụ thể rõ ràng nên hiệu quả đạt được còn hạn chế, tình trạng ô nhiễm môi trường, an toàn lao động, vệ sinh thực phẩm chưa được kiểm soát một cách chặt chẽ. Hiêu quả về xã hội hoá công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân còn thấp; một bộ phận nhân dân chưa hình thành được  ý thức và thói quen tự bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ.


Nguyên nhân chủ yếu của những yếu kém  

- Một số cấp ủy Đảng và Chính quyền chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân, nhiều nơi cho đó là công việc của Ngành y tế, chưa đề ra được các giải pháp hữu hiệu, hợp lý để huy động các nguồn lực từ cộng đồng và xã hội cho các hoạt động này. 

- Năng lực chỉ đạo, quản lý, điều hành của ngành y tế chưa đáp ứng yêu cầu thực tiễn của tình hình, kiểm soát việc hành nghề y dược tư nhân chưa chặt chẽ; việc đầu tư, chỉ đạo các phong trào chưa tương xứng. Đội ngũ cán bộ y tế còn thiếu và yếu, cơ cấu chưa hợp lý, chế độ đãi ngộ chưa thỏa đáng. 


Cùng với những yếu kém và khó khăn trên, công tác bảo vệ chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân ở tỉnh ta đang đứng  trước những thách thức lớn: Chất lượng khám và điều trị, sự quá tải ở các bệnh viên đang đặt ra mâu thuẩn gay gắt trước yêu cầu của công tác bảo vệ , chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân cả về chuyên môn, kỷ thuật và cơ sở hạ tầng với khả năng đáp ứng  còn hạn chế của nguồn ngân sách. Tốc độ đô thị hoá nhanh, dân số ngày một phát triển, cơ cấu bệnh tật thay đổi (tim mạch, ung thư, đái tháo đường, tai nạn giao thông, SARS, H5N1, HIV/AIDS…) và dịch bệnh diễn biến phức tạp, khó lường. Vị trí địa lý, giao thông của tỉnh bên cạnh những thuận lợi về phát triển kinh tế và hội nhập còn có những thách thức trước những nguy cơ lây truyền các dịch bệnh nguy hiểm từ bên ngoài vào.

PHẦN THỨ HAI

PHƯƠNG HƯƠNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC BẢO VỆ, CHĂM SÓC 

VÀ NÂNG CAO SỨC KHỎE NHÂN DÂN GIAI ĐOẠN 2006 - 2010

 I. QUAN ĐIỂM   

1 -  Sức khỏe là vốn quý nhất của mỗi con người và toàn xã hội. Bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân là hoạt động nhân đạo, trực tiếp bảo đảm nguồn nhân lực cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc, là một trong những chính sách ưu tiên hàng đầu của Đảng và nhà nước ta.  Đầu tư cho lĩnh vực này là đầu tư  phát triển, thể hiện bản chất tốt đẹp của chế độ. 

2 -  Đổi mới và hoàn thiện hệ thống y tế theo hướng công bằng, hiệu quả và phát triển, nhằm tạo cơ hội thuận lợi cho mọi người dân được bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ với chất lượng ngày càng cao, phù hợp với sự phát triển kinh tế xã hội của đất nước và của tỉnh.


3 - Thực hiện chăm sóc sức khoẻ toàn diện, gắn với phòng bệnh và chữa bệnh, phục hồi chức năng và tập luyện thể dục, thể thao nâng cao sức khoẻ. Phát triển đồng thời y tế phổ cập và y tế chuyên sâu; kết hợp đông y với tây y.


4 - Xã hội hóa các hoạt động chăm sóc sức khỏe gắn với tăng cường đầu tư của nhà nước; thực hiện tốt việc trợ giúp các đối tượng chính sách và người nghèo trong chăm sóc và nâng cao sức khỏe. Bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ là bổn phận của mỗi người dân, mỗi gia đình và cộng đồng, là trách nhiệm của các cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể nhân dân và các tổ chức xã hội, trong đó ngành y tế giữ vai trò nòng cốt về chuyên môn và kỹ  thuật. Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư phát triển các dịch vụ chăm sóc và nâng cao sức khỏe.


5 - Nghề y là một nghề đặc biệt, cần được tuyển chọn, đào tạo, sử dụng và đãi ngộ đặc biệt. 

           II. MỤC TIÊU

1. Mục tiêu chung

 
Phấn đấu để mọi người dân trong tỉnh được hưởng một cách đầy đủ dịch vụ chăm sóc sức khoẻ ban đầu, góp phần nâng cao chất lượng cuộc sống, chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng với yêu cầu công nghiệp hoá- hiện đại hoá. Xây dựng mạng lưới chăm sóc sức khoẻ đồng bộ từ tỉnh đến cơ sở, từng bước hình thành cho mọi người dân có ý thức giữ gìn sức khoẻ cho bản thân, gia đình, và xã hội. Không ngừng nâng cao đạo đức tay nghề cho cán bộ trong ngành y tế, xây dựng đội ngũ thầy thuốc thực sự “Lương y như từ mẫu”. Nâng cao dần tỷ lệ giường bệnh trên 10.000 dân, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khoẻ ở các tuyến. Chủ động phòng chống dịch bệnh, không để dịch lớn xảy ra. Giảm tỷ lệ mắc bệnh, tỷ lệ chết ở một số bệnh xã hội, bệnh dịch nguy hiểm, nhất là HIV/AIDS. 

    2.  Mục tiêu cụ thể :


Phấn đấu dến năm 2010 nâng tuổi thọ trung bình của người dân trong tỉnh lên 72 tuổi. Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng giảm xuống còn dưới 20%, chiều cao trung bình của thanh niên đạt 1,6 m trở lên. Có 6 bác sĩ và 0,7 dược sĩ đại học trên 10.000 dân. 100% xã vùng đồng bằng và miền biển, 80% xã vùng núi có bác sĩ, 100% xã có nữ hộ sinh trung học. Có 80% xã đồng bằng và 50% xã miền núi đạt chuẩn quốc gia về y tế xã. Thực hiện tốt bảo hiểm y tế cho người nghèo, đẩy mạnh các loại hình bảo hiểm y tế khác.

       III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU

 1.  Nâng cao hiệu quả thông tin giáo dục truyền thông


- Phổ biến, quán triệt sâu rộng các chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước nhằm tạo sự chuyển biến rõ rệt về nhận thức, trách nhiệm của toàn bộ hệ thống chính trị với công tác bảo vệ chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân.


- Hình thành và tăng cường công tác truyền thông về y tế tại các địa phương, đơn vị từ tỉnh đến cơ sở. Đổi mới nội dung và phương pháp tuyền thông nhằm trang bị kiến thức và kỷ năng để mỗi người, mỗi gia đình, mỗi cộng đồng có thể chủ động phòng bệnh, xây dựng nếp sống vệ sinh, rèn luyện thân thể, hạn chế những thói quen có hại cho sức khỏe.


- Xây dựng và thực hiện tốt các chương trình truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng. Nâng cao chất lượng các nội dung giáo dục sức khỏe ở các cấp học, trường học. Xây dựng và áp dụng tiêu chí về sức khỏe trong các hoạt động xây dựng làng văn hóa, gia đình văn hóa. Xây dựng và phát triển các điển hình tiên tiến trong các hoạt động bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân.


2. Xây dựng và thực hiện quy hoạch hoàn thiện hệ thống y tế của tỉnh dến năm 2010 và những năm tiếp theo. 


- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả chỉ thị 06/CT-TW ngày 22/01/2002 của Ban bí thư Trung ương và chỉ thị số 15/CT-TU ngày 24/06/2002 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về củng cố và hoàn thiện mạng lưới y tế cơ sở, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc ít người. Nâng cấp các cơ sở điều trị ở tuyến huyện và tuyến tỉnh để đáp ứng tốt hơn nhu cầu khám chữa bệnh của nhân dân, hoàn chỉnh quy hoạch bệnh viện tỉnh từ 300 giường lên 500 giường đáp ứng yêu cầu khám chữa bệnh kỹ thuật cao của tỉnh.


- Quy hoạch mạng lưới chăm sóc sức khoẻ nhân dân theo địa bàn dân cư. Đưa quy hoạch và phát triển các vùng dược liệu  vào quy hoạch phát triển nông nghiệp ở các địa phương.  Đẩy mạnh việc xây dựng mới và củng cố các trung tâm y tế chuyên sâu đã có. Ứng dụng tiến bộ khoa học  kỹ thuật và đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học, tăng cường phối hợp, liên kết với các ngành, các địa phương, các trung tâm đào tạo, trung tâm y tế lớn trong và ngoài nước để từng bước tiếp nhận chuyển giao kỷ thuật, chuyển giao công nghệ, nâng cao tay nghề cho đội ngũ cán bộ nhân viên làm công tác chăm sóc sức khoẻ nhân dân, đào tạo và phát triển nguồn nhân lực cán bộ y tế trong tỉnh.


- Xây dựng hệ thống y tế dự phòng đủ mạnh cả về cơ sở vật chất, trang thiết bị và đội ngũ. Chủ động trong công tác phòng chống dịch bệnh và khắc phục hậu quả thảm hoạ thiên tai. Đẩy mạnh các phong trào vệ sinh phòng bệnh và hoạt động thể dục thể thao. Củng cố, kiện toàn các hoạt động y dược học cổ truyền. Nâng cao năng lực giám sát và khống chế dịch bệnh, nhất là HIV/AIDS và các dịch bệnh mới phát sinh. Dự báo và can thiệp kịp thời những yếu tố có thể tác động đến sức khoẻ trong quá trình công nghiệp hoá hiện đại hoá. 


- Tăng cường hơn nữa kết hợp quân dân y trong công tác chăm sóc và bảo vệ sức khoẻ nhân dân, chú ý vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo, những vùng có vị trí chiến lược quan trọng về kinh tế xã hội và an ninh, quốc phòng.

  
3. Tăng cường đầu tư và nâng cao hiệu quả sử dụng các nguồn đầu tư.

Tăng cường đầu tư và thực hiện có hiệu quả các nguồn đầu tư theo hướng tăng dần mức đầu tư từ ngân sách nhà nước và từ bảo hiểm y tế hàng năm, tích cực huy động các nguồn lực trong cộng đồng và toàn xã hội cho công tác chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân. 


4.  Kiện toàn đội ngũ cán bộ y tế trong tỉnh 

- Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao đạo đức nghề nghiệp, kiên quyết chấn chỉnh và khắc phục những biểu hiện tiêu cực tại các cơ sở y tế. Xử lý nghiêm những cán bộ, nhân viên ngành y vi phạm đạo đức nghề nghiệp. Có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ đội ngũ các cán bộ y tế. Thực hiện tốt chính sách đãi ngộ đối với cán bộ, nhân viên y tế; Có chính sách thu hút các thầy thuốc có trình độ chuyên môn cao về công tác tại tỉnh và thầy thuốc về công tác ở những nơi khó khăn.


5. Tăng cường quản lý nhà nước về lĩnh vực y tế 


- Tăng cường hơn nữa công tác kiểm tra, giám sát và chấn chỉnh kịp thời mạng lưới lưu thông, phân phối và cung ứng thuốc.  

- Tăng cường quản lý nhà nước đối với các cơ sở y tế kể cả công lập và tư nhân. Đổi mới cơ chế quản lý và điều hành về tài chính, nhân lực tại các cơ sở y tế theo hướng tạo thuận lợi tối đa cho các hoạt động y tế phục vụ nhân dân. Thực hiện việc quản lý theo ngành đối với các đơn vị chuyên môn về y tế ở địa phương


- Kiện toàn hệ thống thanh tra về y tế bảo đảm thực hiện có hiệu quả chức năng thanh tra chuyên ngành.


6.  Đẩy mạnh xã hội hóa

- Đẩy mạnh xã hội hóa và thực hiện công bằng trong bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân. Công khai hóa nhu cầu đầu tư, cơ chế huy động, sử dụng nguồn lực trong xã hội. Tiếp tục đa dạng hóa các loại hình chăm sóc sức khỏe nhân dân, Phát triển nhanh bảo hiểm y tế trong các đối tượng.  Trợ giúp cho người nghèo, người sống ở nông thôn và miền núi, vùng sâu, vùng xa tham gia các loại hình bảo hiểm y tế phù hợp. Thực hiện công khai, minh bạch việc thu, chi viện phí cho người dân biết và dân kiểm tra. Đẩy mạnh việc thực hiện chính sách thu hút nhằm tạo điều kiện thuận lợi để khuyến khích, huy động các địa phương, đơn vị, các tổ chức xã hội trong nước và quốc tế tham gia vào các hoạt động chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân.


- Thể chế hóa các quy định về trách nhiệm, nghĩa vụ, quyền hạn của các tổ chức và cá nhân tham gia công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân


- Xây dựng các phong trào chăm sóc sức khỏe, rèn luyện thể dục thể thao. Chú trọng xây dựng và thực hiện tốt các hương ước, quy ước, cam kểt trong hoạt động chăm sóc và bảo vệ sức khỏe. Tăng cường công tác phối hợp giữa các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị,xã hội trên địa bàn. Lồng ghép các hoạt động bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân với các hoạt động phát triển kinh tế xã hội ở địa phương. Phát triển các mô hình cộng đồng dân cư tự quản trong hoạt động chăm sóc sức khỏe.  


7. Tăng cường  sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền.


Nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể, tổ chức xã hội, cộng đồng dân cư và mỗi người dân, tạo sự chuyển biến căn bản trong các hoạt động bảo vệ , chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân. 

     IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

 
Các cấp uỷ Đảng, Ban cán sự Đảng, Đảng đoàn các ngành, đoàn thể tổ chức quán triệt và thực hiện có hiệu quả nghị quyết này đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân. Tiếp tục đánh giá rút kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo các hoạt động này, cụ thể hóa bằng việc phát động  các phong trào toàn dân tham gia bảo vệ và chăm sóc sức khỏe, xây dựng các quy định, quy chế, đề án cụ thể để tạo bước chuyển biến rõ nét trong công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân.


Đảng Đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ đạo việc nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung và xây dựng các chính sách của tỉnh phù hợp với yêu cầu bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân trong tình hình mới.


Ban cán sự Đảng UBND tỉnh căn cứ nội dung Nghị quyết của Tỉnh ủy, chỉ đạo UBND các cấp, các ngành chức năng  xây dựng kế hoạch thực hiện công tác  bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khoẻ nhân dân đến năm 2010 và những năm tiếp theo, tổ chức chỉ đạo thực hiện đạt kết quả tốt.


              Nghị quyết này được phổ biến đến Chi bộ Đảng 

 Nơi nhận:                                                                       T/M TỈNH UỶ
- BBTTW Đảng ( b/c) 

                                           BÍ THƯ    

- VPTW Đảng, Vụ địa phương 3 ( b/c )

- Ban khoa giáo TW Đảng (b/c )

- Các Huyện, Thị uỷ, ĐUTT 



                       

- Các Ban đảng, VPTU





     Đã ký
- Các BCS Đảng, Đảng đoàn   

- Các đ/c TUV

- TP và CVTH-VPTU

- Lưu VP,TH               




    Nguyễn Viết Nên
