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I- TÌNH HÌNH VÀ KẾT QUẢ QUY HOẠCH CÁN BỘ 1997-2005


Nghị quyết HNTW3 (khoá VIII) về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước đã chỉ rõ: “Quy hoạch cán bộ là một nội dung trọng yếu của công tác cán bộ, đảm bảo cho công tác cán bộ đi vào nền nếp, chủ động, có tầm nhìn xa, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trước mắt và lâu dài”. Kết luận  Hội nghị lần thứ sáu BCHTW (khóa IX) tiếp tục khẳng định: “Tăng cường công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo và quản lý. Đặc biệt quan tâm tạo nguồn cán bộ lãnh đạo, quản lý trẻ có thành tích xuất sắc, những cán bộ xuất thân công nhân, con em công nông, gia đình có công với cách mạng, cán bộ dân tộc thiểu số, cán bộ nữ. Trên cơ sở quy hoạch, đẩy mạnh việc đào tạo, đào tạo lại cán bộ theo chức danh cán bộ dự nguồn”. Ngày 30-11-2004, Bộ chính trị Trung ương Đảng đã ra Nghị quyết số 42/NQTW về "Quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước".

Thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Trung ương, từ sau NQTW3 (khóa VIII), Ban thường vụ tỉnh uỷ các khoá đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt các quan điểm của Đảng, xác định quy hoạch cán bộ là một nội dung quan trọng trong công tác tổ chức và cán bộ đối với tất cả các cấp, các ngành trong hệ thống chính trị của tỉnh. Từ năm 1997 đến nay, Tỉnh ủy, Ban thường vụ tỉnh ủy đã ban hành và chỉ đạo thực hiện nhiều chỉ thị, kế hoạch về công tác cán bộ và quy hoạch cán bộ.

Sau khi có nghị quyết của Trung ương và kế hoạch của tỉnh uỷ, các cấp ủy Đảng, tập thể lãnh đạo các cơ quan, đơn vị, địa phương trong toàn tỉnh đã có nhiều cố gắng trong quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý của đơn vị mình và đã đạt được những kết quả bước đầu quan trọng.

Tuy nhiên, do nhiều nguyên nhân, đến nay công tác quy hoạch còn những khuyết điểm, hạn chế:

- Nhận thức về công tác quy hoạch cán bộ của một số cấp uỷ Đảng, thủ trưởng các ban, ngành còn giản đơn; chưa thể hiện đầy đủ trách nhiệm của mình trong công tác quy hoạch cán bộ.

- Ở một số cơ quan, đơn vị quy hoạch còn hình thức, quy trình chưa chặt chẽ; sự tham gia của quần chúng trong xây dựng quy hoạch còn hạn chế. Vai trò của các cấp uỷ cơ sở trong công tác quy hoạch chưa được thể hiện rõ.
- Nhiều đơn vị tiến hành quy hoạch cán bộ chậm so với yêu cầu, có cơ quan, đơn vị đến nay chưa xây dựng được quy hoạch cán bộ hoặc chưa hoàn chỉnh để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt .

- Phạm vi, đối tượng, chức danh quy hoạch chưa rộng, mới tập trung quy hoạch cấp ủy Đảng, các chức danh chủ chốt, nhiều chức danh cấp phòng thuộc các cơ quan chuyên môn, cán bộ lãnh đạo khối doanh nghiệp, sự nghiệp nhà nước chưa được quy hoạch đầy đủ; chưa xây dựng được quy hoạch đào tạo cán bộ CMNV trình độ cao, cán bộ cấp thôn, bản.

- Việc xây dựng cụ thể hóa tiêu chuẩn cán bộ trong quy hoạch làm chưa tốt. Thực hiện đánh giá cán bộ trong quá trình quy hoạch chưa đầy đủ, thậm chí có trường hợp còn làm qua loa đại khái. Nội dung, quy trình đánh giá cán bộ quy hoạch chưa cụ thể, thiếu thống nhất và chắp vá.

- Cơ cấu đội ngũ cán bộ quy hoạch còn bất hợp lý: tỷ lệ cán bộ nữ, trẻ còn thấp và tính khả thi không cao (tỷ lệ nữ đạt khoảng 10%); độ tuổi trong nguồn quy hoạch của một số đơn vị chưa hợp lý (tuổi cán bộ quy hoạch dự bị cao hơn tuổi quy hoạch kế cận...)

- Nhiều đơn vị quy hoạch còn nặng tính "xếp hàng", tính “mở” thấp, chủ yếu khép kín trong cơ quan, đơn vị, chưa có tính đột phá. Ở một số đơn vị, chất lượng nhân sự quy hoạch còn hạn chế. Luân chuyển cán bộ theo quy hoạch chưa mạnh.

- Quy hoạch cấp phòng, ban của các cơ quan cấp tỉnh và cấp huyện chậm triển khai thực hiện. Quy hoạch cấp xã chỉ mới đạt những kết quả bước đầu, nhiều xã làm còn hình thức, còn lẫn lộn giữa quy hoạch với quy trình công tác nhân sự; một số chức danh quy hoạch tính khả thi không cao, do đó tình trạng hẫng hụt cán bộ lãnh đạo, quản lý cho những năm tới vẫn còn đang là vấn đề đáng quan tâm.

- Chưa có quy hoạch dài hạn; quy trình bổ sung quy hoạch hàng năm chưa được làm thường xuyên và thiếu thống nhất; quy định và thực hiện việc công khai quy hoạch chưa đầy đủ.

- Trình độ nghiệp vụ về công tác tổ chức cán bộ, công tác quy hoạch của một số cán bộ chưa đáp ứng yêu cầu. 

Để thực hiện thắng lợi Nghị quyết 42 NQ/TW ngày 30-11-2004 của Bộ chính trị về quy hoạch cán bộ, khắc phục những khuyết điểm, hạn chế trên đây, Ban thường vụ tỉnh uỷ chủ trương tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác quy hoạch cán bộ toàn tỉnh giai đoạn 2006-2015. 

II- QUAN ĐIỂM, NGUYÊN TẮC, MỤC TIÊU, PHƯƠNG CHÂM, YÊU CẦU


1. Quan điểm, nguyên tắc
- Tiến hành công tác quy hoạch cán bộ các cấp trong tỉnh phải trên cơ sở quán triệt đầy đủ, chấp hành nghiêm túc và vận dụng sáng tạo các quan điểm, nguyên tắc xây dựng đội ngũ cán bộ của Đảng do NQTW3 (khoá VIII), Kết luận HNTW6 (khoá IX) đã nêu và Nghị quyết 42 của Bộ chính trị, Hướng dẫn 47 của Ban tổ chức Trung ương về công tác quy hoạch cán bộ; Ban thường vụ tỉnh uỷ nhấn mạnh một số điểm sau:

- Phải xuất phát từ yêu cầu nhiệm vụ chính trị thời kỳ tiếp tục đẩy mạnh sự nghiệp đổi mới, CNH, HĐH đất nước với quyết tâm sớm đưa tỉnh nhà ra khỏi nhóm tỉnh nghèo, xây dựng quê hương Quảng Trị giàu mạnh.

- Quán triệt quan điểm giai cấp công nhân và phát huy truyền thống yêu nước, đại đoàn kết dân tộc trong tiến hành quy hoạch. Chú ý phát hiện, bồi dưỡng cán bộ trưởng thành từ thực tế quá trình CNH, HĐH, xuất thân từ công nhân, nông dân, con em các gia đình có công với cách mạng, cán bộ dân tộc thiểu số, cán bộ nữ, quần chúng ưu tú.

- Quy hoạch cán bộ gắn với kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng bố trí, sử dụng cán bộ là một bộ phận của chiến lược phát triển nguồn nhân lực của địa phương, của các cơ quan đơn vị và của đất nước; thông qua quy hoạch phát hiện, bồi dưỡng nhân tài và phát huy nhân tố con người cả về thể chất, trí tuệ và tâm hồn, ý chí vươn lên và tạo điều kiện cho mọi người phát huy khả năng hoạt động vì lợi ích của quê hương, đất nước và của bản thân. 

- Nỗ lực, chủ động phát hiện, tuyển chọn để đưa vào quy hoạch và nguồn quy hoạch những cán bộ, công chức có phẩm chất tốt, những nhân tố mới có triển vọng, những tài năng trong xã hội... thông qua các phong trào lao động sản xuất, công tác, học tập của cán bộ, đảng viên và nhân dân. Kiên quyết không đưa vào quy hoạch những cán bộ có biểu hiện bè phái, gây mất đoàn kết nội bộ, tham nhũng.

- Quy hoạch cán bộ phải được tiến hành đồng bộ và gắn kết với các khâu: đánh giá; đề bạt, bố trí, luân chuyển, sử dụng ... phải trên cơ sở quy hoạch. Phòng chống tư tưởng cơ hội, cục bộ, bản vị trong quy hoạch.

- Thực hiện công khai quy hoạch cán bộ để cán bộ, đảng viên, quần chúng giám sát, giúp đỡ cán bộ đã được quy hoạch, giúp cán bộ trong quy hoạch có điều kiện phấn đấu, rèn luyện tốt hơn.

- Đảm bảo sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng trong công tác quy hoạch, đồng thời phát huy vai trò, quyền hạn của các tổ chức trong hệ thống chính trị, trách nhiệm, quyền hạn của người đứng đầu, của cơ quan tham mưu về công tác cán bộ; phát huy dân chủ của CB, CC, quần chúng nhân dân, tính tích cực cá nhân trong quá trình quy hoạch.


2. Mục tiêu

Xây dựng một cách cơ bản và lâu dài lực lượng cán bộ kế cận và dự bị cho các chức danh lãnh đạo, quản lý ở các cấp, các lĩnh vực thực sự có chất lượng và đảm bảo số lượng, có bản lĩnh chính trị vững vàng, phẩm chất đạo đức tốt, có kiến thức và năng lực công tác, có cơ cấu hợp lý, nhằm chủ động nguồn cán bộ đáp ứng yêu cầu kiện toàn đội ngũ, thay thế cán bộ khi cần thiết, nhất là tại các kỳ Đại hội Đảng, Mặt trận và đoàn thể, bầu cử HĐND, UBND các cấp, cũng như khi có biến động và nhu cầu đột xuất.

Phấn đấu để mỗi nhiệm kỳ HĐND, UBND, Đại hội Đảng, Mặt trận, đoàn thể các cấp có nguồn chủ động để có thể đổi mới, thay thế ít nhất 1/3 nhân sự.

3. Phương châm
- Tin tưởng cán bộ, mạnh dạn đột phá để có nhiều cán bộ trẻ, cán bộ nữ trong quy hoạch.

- Đảm bảo quy hoạch thực sự mở và động, tạo nguồn dồi dào.

- Chỉ đạo công tác quy hoạch từ trên xuống, xây dựng quy hoạch từ dưới lên; bám sát quy trình, chỉ đạo kiên quyết.

4. Yêu cầu

- Nghiên cứu nắm vững nội dung Nghị quyết của Ban thường vụ tỉnh uỷ, đồng thời bám sát thực tiễn đơn vị để lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện một cách khách quan, nghiêm túc, sáng tạo, dân chủ.


- Nâng cao tính khoa học trong thực hiện, đảm bảo phù hợp thực tiễn. 

- Đảm bảo đúng tiến độ, kế hoạch .


III- NỘI DUNG, NHIỆM VỤ, BIỆN PHÁP

1. Nắm vững và cụ thể hóa tiêu chuẩn cán bộ trong quy hoạch
Lấy tiêu chuẩn cán bộ (tiêu chuẩn chung và tiêu chuẩn cán bộ từng lĩnh vực) do NQTW3 (khoá VIII) quy định và lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh về cán bộ là phải “cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư” làm căn cứ cho việc xây dựng, cụ thể hoá thành các tiêu chuẩn, tiêu chí đối với từng chức danh cán bộ ở từng đơn vị, địa phương. Nhân sự đưa vào quy hoạch phải đáp ứng những yêu cầu cơ bản của tiêu chuẩn chức danh.

Trong giai đoạn hiện nay, phẩm chất và năng lực của cán bộ cần được đánh giá thông qua các yếu tố cơ bản sau:

+ Có năng lực thực tiễn: thể hiện ở kết quả và hiệu quả công việc, tinh thần chủ động, sáng tạo, mức độ hoàn thành chức trách, nhiệm vụ được giao; khả năng đoàn kết, tập hợp, quy tụ cán bộ; năng lực tổ chức, điều hành để thúc đẩy sự phát triển của lĩnh vực công tác được phân công phụ trách.

+ Đạo đức, lối sống trong sạch, có thái độ rõ ràng và kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí chống chủ nghĩa cá nhân; bản thân và gia đình phải gương mẫu chấp hành đúng pháp luật, không lợi dụng chức quyền để mưu cầu lợi ích riêng.

+ Đã được đào tạo cơ bản về chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị, ham học hỏi, cầu tiến bộ, năng động, chủ động, sáng tạo dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm.

Ngoài các tiêu chuẩn chung trên đây, cán bộ trong quy hoạch khi được đề bạt, bố trí vào các chức vụ quy hoạch cần đảm bảo một số yêu cầu cụ thể sau:

+ Kinh nghiệm thực tiễn lãnh đạo, quản lý: cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp trên, nói chung, phải kinh qua chức vụ chủ chốt cấp dưới, trường hợp cá biệt tuy chưa kinh qua chức vụ chủ chốt cấp dưới nhưng có năng lực thực tiễn và có triển vọng phát triển rõ rệt. Sẵn sàng nhận nhiệm vụ được đề bạt, bổ nhiệm.

+ Về trình độ đào tạo: 

Cán bộ lãnh đạo chủ chốt cấp huyện và cấp tỉnh diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý nói chung, phải tốt nghiệp đại học phù hợp với lĩnh vực công tác và tốt nghiệp cao cấp lý luận chính trị trở lên; đối với cán bộ dưới 45 tuổi, quy hoạch vào các chức danh chủ chốt phải tốt nghiệp đại học chính quy và cao cấp LLCT tập trung. Cán bộ quản lý cấp phòng, bộ phận thuộc các sở, ban, ngành cấp tỉnh và các huyện, thị khi đưa vào quy hoạch và bổ nhiệm lần đầu, nói chung, phải tốt nghiệp đại học chính quy phù hợp với lĩnh vực công tác; có trình độ trung cấp LLCT trở lên. Một số đồng chí vì hoàn cảnh cụ thể mà chưa được đào tạo cơ bản, nhưng có năng lực nổi trội trong chỉ đạo thực tiễn, được cán bộ, đảng viên và nhân dân tín nhiệm; cán bộ nữ, các đồng chí là cán bộ dân tộc thiểu số cần xem xét một cách thích hợp.

Các chức danh chủ chốt xã, phường, thị trấn phải có trình độ trung cấp chuyên môn,  trung cấp LLCT trở lên. Cán bộ dưới 45 tuổi, nói chung, cần có trình độ đại học chuyên môn. Đối với cán bộ chủ chốt các xã miền núi khi đưa vào quy hoạch và bổ nhiệm lần đầu, nói chung, phải có trình độ tốt nghiệp PTTH và tương đương, trung cấp LLCT trở lên, qua bồi dưỡng về QLNN, CMNV.

+ Về độ tuổi: Những đồng chí lần đầu đưa vào quy hoạch cấp ủy, ban lãnh đạo các tổ chức, nói chung, phải đủ tuổi để có thể công tác từ 2 nhiệm kỳ trở lên hoặc ít nhất phải trọn một nhiệm kỳ; những đồng chí quy hoạch tiếp tục đảm nhiệm chức vụ hiện giữ phải đủ tuổi công tác trọn một nhiệm kỳ hoặc ít nhất phải được 2/3 nhiệm kỳ.   
2. Đánh giá cán bộ trong quá trình quy hoạch
Đánh giá cán bộ là khâu quan trọng hàng đầu trong công tác cán bộ. Vì vậy, khi tiến hành quy hoạch cán bộ, phải tiến hành công tác đánh giá cán bộ nghiêm túc, khách quan, chặt chẽ. Đánh giá cán bộ phải căn cứ vào tiêu chuẩn cán bộ, kết quả rèn luyện, học tập, hiệu quả công tác của cán bộ và theo quy trình, phương pháp thống nhất. Lấy kết quả hoàn thành nhiệm vụ làm thước đo chính trong đánh giá cán bộ.

3. Các đối tượng, chức danh quy hoạch
- Quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý 3 cấp (tỉnh, huyện, xã) bao gồm: 

+ Các cơ quan Đảng: BCH, Ban thường vụ, Bí thư, Phó bí thư, UBKT và Thường trực UBKT cấp ủy; các chức danh bổ nhiệm trong các cơ quan Đảng cấp tỉnh và cấp huyện (Trưởng, phó ban, Trưởng, phó phòng...).

+ Các cơ quan Nhà nước: Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, UBND, UVTTHĐND; Các chức danh bổ nhiệm trong các cơ quan chuyên môn trực thuộc HĐND, UBND các cấp.

+ Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể nhân dân: Uỷ ban mặt trận, Thường trực UBMT, BCH, Ban thường vụ, các chức danh chủ chốt (riêng cấp xã quy hoạch Ban thường vụ và các chức danh chủ chốt); các chức danh bầu và bổ nhiệm trong các cơ quan mặt trận, đoàn thể.  

- Các chức danh lãnh đạo chủ chốt trong các DNNN, Công ty cổ phần có vốn nhà nước chi phối; đơn vị sự nghiệp Nhà nước.

- Từng bước quy hoạch cán bộ chuyên môn có trình độ cao; cán bộ chuyên gia một số ngành, lĩnh vực KH-KT, sản xuất kinh doanh, quản lý Nhà nước, xây dựng Đảng.

- Đối với cấp thôn: Quy hoạch chức danh Bí thư chi bộ; Trưởng thôn, bản, khu phố.

* Định hướng về số lượng, cơ cấu các cơ quan lãnh đạo, các chức danh:

- Số lượng:

Quy hoạch BCH, Ban thường vụ các cấp cần có số lượng đạt hệ số 1,5-2 so với số lượng BCH, BTV khóa tới (quy định hiện hành); mỗi chức danh cần quy hoạch 2-3 người.

Để đảm bảo tính mở, quy hoạch các chức danh lãnh đạo của các cơ quan, đơn vị, địa phương cần có tỷ lệ hợp lý cán bộ trong quy hoạch là người ngoài cơ quan, đơn vị, địa phương mình trừ các ngành đặc thù.
- Cơ cấu cán bộ trong quy hoạch cần hợp lý: Tỷ lệ nữ cần đạt từ 20-25% trở lên (những đơn vị, lĩnh vực đặc thù, sẽ hướng dẫn riêng); cơ cấu hợp lý giữa 3 độ tuổi, thực hiện trẻ hoá, độ tuổi trung bình của khoá sau không cao hơn độ tuổi trung bình của khoá trước; ở các huyện có đồng bào dân tộc thiểu số cần có tỷ lệ thích hợp cán bộ dân tộc thiểu số trong quy hoạch. 

4. Trách nhiệm, thẩm quyền tiến hành quy hoạch
Xây dựng và thực hiện quy hoạch cán bộ là trách nhiệm của cấp uỷ, chính quyền, cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ, công chức các cấp, các đơn vị, và có sự tham gia của quần chúng nhân dân. Trách nhiệm đó được quy định và thực hiện trong quá trình tiến hành quy trình quy hoạch cán bộ. Thẩm quyền trong quy hoạch cán bộ được xác định trên cơ sở quy định phân cấp quản lý cán bộ.

- Trách nhiệm và thẩm quyền trong quy hoạch của Ban thường vụ tỉnh uỷ:

+ Lãnh đạo, chỉ đạo công tác quy hoạch cán bộ các cấp trong tỉnh. 

+ Xây dựng để đề xuất, báo cáo trình Bộ chính trị, Ban bí thư quy hoạch các chức danh Bí thư, Phó Bí thư tỉnh uỷ; Chủ tịch HĐND, UBND tỉnh.

+ Trực tiếp xây dựng và quyết định quy hoạch: BCH Đảng bộ, Ban thường vụ tỉnh uỷ; Thường trực UBKT tỉnh uỷ; Chủ tịch UBMT; PCT HĐND; UVTT HĐND và PCT UBND tỉnh. 

- Xem xét, quyết định quy hoạch đối với các chức danh khác thuộc diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý do các sở, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể cấp tỉnh vào các huyện, thị, đảng uỷ trực thuộc xây dựng và trình. 

- Trách nhiệm và quyền hạn trong quy hoạch của Đảng đoàn HĐND, BCS Đảng UBND tỉnh:

- Chỉ đạo, kiểm tra công tác quy hoạch cán bộ các đơn vị, tổ chức thuộc phạm vi trách nhiệm quản lý. 


- Trách nhiệm và thẩm quyền trong quy hoạch của BCS Đảng, Đảng đoàn, Tập thể lãnh đạo các cơ quan cấp tỉnh:

+ Lãnh đạo, chỉ đạo công tác quy hoạch cán bộ các đơn vị, bộ phận thuộc phạm vi trách nhiệm quản lý. 

+ Xây dựng để báo cáo trình Ban thường vụ tỉnh uỷ phê duyệt quy hoạch các chức danh diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý tại đơn vị mình.

+ Trực tiếp xây dựng và quyết định nhân sự quy hoạch các chức danh lãnh đạo, quản lý các tổ chức, bộ phận trực thuộc.  

- Trách nhiệm và thẩm quyền trong quy hoạch của Ban thường vụ các huyện, thị uỷ và đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ:

+ Lãnh đạo, chỉ đạo công tác quy hoạch cán bộ các cấp trong địa phương, đơn vị.

+ Xây dựng để trình Ban thường vụ tỉnh uỷ xem xét, phê duyệt quy hoạch các chức danh diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý công tác tại địa phương.

+ Trực tiếp xây dựng và quyết định quy hoạch các chức danh: BCH Đảng bộ huyện, thị, trực thuộc; Thường trực UBKT cấp uỷ; cấp trưởng các phòng, ban các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận, đoàn thể cấp huyện và tương đương; xem xét, phê duyệt nhân sự các chức danh diện Ban thường vụ cấp uỷ quản lý còn lại do tập thể lãnh đạo các đơn vị trực thuộc chịu trách nhiệm xây dựng và trình. 

+ Tham gia với ngành dọc về nhân sự quy hoạch của ngành. 

- Trách nhiệm và thẩm quyền trong quy hoạch của Ban thường vụ Đảng uỷ Dân chính Đảng:

+ Xây dựng và trình Ban thường vụ tỉnh uỷ xem xét, phê duyệt quy hoạch các chức danh diện BTV tỉnh uỷ quản lý trong Đảng uỷ.

+ Trực tiếp xây dựng và quyết định nhân sự quy hoạch các chức danh: BCH Đảng bộ; UBKT đảng uỷ; Trưởng, phó các ban Đảng, các Đoàn thể thuộc Đảng uỷ.

+ Chỉ đạo các cấp uỷ trực thuộc phát huy vai trò, trách nhiệm trong việc tham gia với tập thể lãnh đạo cơ quan, đơn vị trong công tác quy hoạch cán bộ tại đơn vị.

- Trách nhiệm và quyền hạn trong quy hoạch của một số cơ quan tham mưu:

+ Cơ quan tham mưu về công tác tổ chức-cán bộ của cấp ủy, UBND và của tập thể lãnh đạo các cấp, các đơn vị có trách nhiệm: 

Tham mưu kế hoạch tiến hành; chuẩn bị hồ sơ tài liệu liên quan; tham mưu đề xuất danh sách nguồn nhân sự quy hoạch để tham khảo tại các hội nghị giới thiệu quy hoạch; trên cơ sở kết quả giới thiệu của cốt cán và chỉ đạo của lãnh đạo, dự kiến nhân sự quy hoạch trình tập thể lãnh đạo xem xét, quyết định. 

Phối hợp với tập thể lãnh đạo cấp dưới trong việc giới thiệu, đề xuất nguồn nhân sự ngoài cơ quan, đơn vị để xem xét đưa vào quy hoạch các chức danh của cơ quan, đơn vị đó.

Nhân sự đưa vào quy hoạch phải qua rà soát, thẩm tra và kết luận nếu có liên quan vấn đề chính trị (lịch sử chính trị và chính trị hiện nay). 

+ Cơ quan UBKT cấp ủy: tham gia ý kiến về nhân sự quy hoạch đối với các chức danh thuộc phân cấp quản lý của cấp ủy cùng cấp.

-  Đối với các cơ quan, đơn vị thuộc ngành dọc Trung ương:

Cấp ủy, tập thể lãnh đạo các cơ quan, đơn vị thuộc ngành dọc căn cứ quy định phân cấp quản lý cán bộ của Trung ương và của tỉnh; hướng dẫn của Ban tổ chức Trung ương và của ngành dọc về công tác quy hoạch cán bộ, để phối hợp với các cơ quan chức năng của tỉnh trong quá trình xây dựng quy hoạch; báo cáo Ban thường vụ tỉnh ủy kết quả quy hoạch cán bộ của đơn vị để xem xét, thoả thuận với lãnh đạo ngành Trung ương theo quy định.


5. Quy trình xây dựng quy hoạch
Quy trình quy hoạch phải đảm bảo thực hiện đúng các quan điểm, nguyên tắc, phương châm nêu trên; thực sự mở rộng dân chủ, đảm bảo tính khách quan, tính khoa học, phù hợp với từng cấp, từng tổ chức. Quy trình tổng quát là:

- Tổ chức để CB, CC, cốt cán cơ quan, đơn vị giới thiệu nhân sự quy hoạch và tự đề xuất đảm nhiệm một số vị trí công tác phù hợp.

- Tổ chức hội nghị BCH, hội  nghị cốt cán giới thiệu nhân sự quy hoạch, có tham khảo kết quả hội nghị CB, CC trước đó.

- Tập thể lãnh đạo có thẩm quyền xem xét, quyết định nhân sự quy hoạch theo nguyên tắc đa số trên cơ sở kết quả giới thiệu của BCH, hội nghị cốt cán và của cán bộ, công chức trước đó.

- Định kỳ xây dựng, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch:

+ Đối với các cơ quan lãnh đạo và các chức danh do bầu cử theo nhiệm kỳ (cấp uỷ, BCH các tổ chức chính trị-xã hội…): Mỗi nhiệm kỳ tiến hành quy hoạch 3 lần (quy hoạch lần đầu, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch): Đầu nhiệm kỳ, giữa nhiệm kỳ và cuối nhiệm kỳ (đồng thời chuẩn bị cho nhân sự khoá mới).

+ Đối với các chức danh lãnh đạo do bổ nhiệm: Tiến hành xây dựng, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch hàng năm.

Việc điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phải thực hiện theo quy trình thống nhất.


6. Quản lý và thực hiện quy hoạch

Quy hoạch cán bộ của cấp dưới phải được cấp trên kiểm tra, phê duyệt mới có hiệu lực. Chức danh quy hoạch do cấp nào quyết định thì cấp đó có trách nhiệm quản lý. Quy hoạch cán bộ của mỗi đơn vị, địa phương có hiệu lực thực hiện liên tục nếu chưa có ý kiến bãi bỏ của cấp có thẩm quyền. 

Sau khi có phê duyệt quy hoạch, các cơ quan, đơn vị phải xây dựng và thực hiện tốt kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng; kế hoạch luân chuyển cán bộ để thuận lợi cho việc đề bạt bổ nhiệm, bầu cử theo quy hoạch. Thực hiện nghiêm túc, nhất quán chế độ đề bạt, bổ nhiệm cán bộ phải nằm trong quy hoạch (trừ trường hợp được điều động). 

Kết quả công tác quy hoạch cán bộ của mỗi cơ quan, đơn vị là một nội dung đánh giá hàng năm đối với tập thể và cá nhân liên quan.

7. Một số biện pháp khác

- Từng cấp, từng đơn vị nghiên cứu nắm vững các nội dung Nghị quyết của Ban thường vụ tỉnh ủy gắn với tiếp tục nghiên cứu quán triệt Nghị quyết 42 của Bộ chính trị. 

Xây dựng kế hoạch, cơ chế tạo nguồn quy hoạch cán bộ của đơn vị mình. 

- Tăng cường phối hợp giữa cơ quan tham mưu về tổ chức-cán bộ cấp trên  với tập thể lãnh đạo các đơn vị cấp dưới trong việc phát hiện, đánh giá, đề xuất cán bộ dự nguồn quy hoạch.

- Thông qua UBMTTQ các cấp để mở rộng phạm vi phát hiện nguồn nhân sự quy hoạch và lấy ý kiến tham gia của nhân dân về nhân sự quy hoạch một số chức danh.

- Phát huy tính tích cực cá nhân của đội ngũ cán bộ, công chức trong quy hoạch cán bộ. Mỗi cán bộ cần báo cáo tự đề xuất với tổ chức những vị trí mà mình có thể đảm nhiệm tốt nhất.

- Định kỳ có sơ kết đánh giá rút kinh nghiệm để điều chỉnh, bổ sung công tác cán bộ, biểu dương những tập thể, cá nhân làm tốt; phê bình, nhắc nhở những đơn vị làm chưa tốt, chưa đúng.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ban thường vụ các huyện uỷ, thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc tỉnh uỷ, BCS Đảng, Đảng đoàn, tập thể lãnh đạo các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm nghiên cứu, quán triệt đầy đủ các nội dung Nghị quyết của Ban thường vụ tỉnh uỷ; xây dựng kế hoạch, chương trình lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn công tác quy hoạch cán bộ thuộc phạm vi trách nhiệm quản lý và trực tiếp thực hiện xây dựng quy hoạch các chức danh đã được quy định.

BCS Đảng UBND tỉnh chủ trì phối hợp với Ban tổ chức tỉnh uỷ chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện quy hoạch cán bộ CMNV trình độ cao, trước mắt tập trung một số ngành có nhu cầu cấp thiết. Đồng thời xây dựng và chỉ đạo thực hiện chương trình thí điểm phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng nguồn nhân lực tài năng về KH-CN (y-tế, giáo dục, KH-CN...), sản xuất kinh doanh, quản lý nhà nước, xây dựng Đảng, tiến tới xây dựng đề án, chương trình phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng nhân tài trên các lĩnh vực thiết yếu khác.

Ban tổ chức tỉnh uỷ hướng dẫn cụ thể nội dung, phương pháp, quy trình và tiến trình quy hoạch cán bộ; tham mưu Ban thường vụ tỉnh uỷ xây dựng quy hoạch cán bộ các chức danh Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý; chủ trì phối hợp với các ban Đảng tỉnh uỷ và sở Nội vụ nghe báo cáo, xác nhận quy hoạch cán bộ diện Ban thường vụ các huyện, thị uỷ, đảng uỷ trực thuộc tỉnh uỷ, BCS Đảng, Đảng đoàn, tập thể lãnh đạo các cơ quan, đơn vị quản lý và thực hiện, tổng hợp báo Ban thường vụ tỉnh uỷ; đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết, định kỳ tổng hợp tình hình và kết quả thực hiện báo cáo Ban thường vụ tỉnh uỷ. 

Nghị quyết này phổ biến đến chi bộ.
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