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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                      ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

     *                                              Đông Hà, ngày 12 tháng 12  năm 2006
     Số: 06-NQ/TU

NGHỊ QUYẾT

HỘI NGHỊ LẦN THỨ SÁU, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XIV
Về đẩy mạnh đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế hành lang kinh tế

 Đông – Tây đến năm 2010, có tính đến năm 2015

---

Phần thứ nhất
TÌNH HÌNH
Hành lang kinh tế Đông – Tây (EWEC) có chiều dài 1.450km, đi qua 13 tỉnh, thành phố của 4 nước Đông Nam Á là Myanma, Thái Lan, Lào và Việt Nam. Ở Việt Nam, hành lang này qua 3 tỉnh, thành phố là Quảng Trị, Thừa Thiên - Huế và Đà Nẵng. Quảng Trị là tỉnh “đầu cầu” của cả tuyến phía Việt Nam, bắt đầu từ cửa khẩu quốc tế Lao Bảo. 

Chiến lược phát triển hành lang kinh tế Đông - Tây tập trung vào 5 lĩnh vực: nông nghiệp và công nghiệp chế biến; công nghiệp và các khu công nghiệp; cơ sở hạ tầng; du lịch – dịch vụ; thương mại và đầu tư. Chương trình phát triển hành lang kinh tế Đông – Tây sẽ tăng cường mối liên kết về cơ sở hạ tầng, thúc đẩy thương mại và đầu tư qua biên giới, khuyến khích sự tham gia của khu vực tư nhân.

Hành lang kinh tế Đông – Tây đóng vai trò quan trọng, tạo điều kiện phát triển toàn diện cho tỉnh Quảng Trị, mở ra các cơ hội đầu tư, mở rộng thị trường hàng hóa, dịch vụ; phát huy tối đa các nguồn lực; cải cách thủ tục hành chính, khai thác các tiềm năng về du lịch, thu hút khách du lịch, đặc biệt là khách quốc tế.

Nhận thức tầm quan trọng của việc hợp tác phát triển trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây, từ năm 1998, tỉnh ta đã tham gia chương trình hợp tác phát triển hành lang kinh tế Đông – Tây và đã đạt được những kết quả quan trọng, bước đầu tranh thủ có hiệu quả các chương trình, dự án hợp tác quốc tế và khu vực.

1. Thành tựu, tiềm năng và lợi thế:

 Những năm qua, nền kinh tế của tỉnh phát  triển với tốc độ khá cao. Cơ sở hạ tầng kinh tế, cơ sở vật chất kỹ thuật được đầu tư nâng cấp và xây dựng. Đặc biệt, tuyến đường 9 đã được đầu tư nâng cấp và kéo dài đến cảng Cửa Việt . Nguồn điện lưới quốc gia đáp ứng đủ nhu cầu sản xuất kinh doanh va sinh hoạt. Công trình thủy lợi, thủy điện Quảng Trị được đầu tư xây dựng và sẽ phát điện tổ máy số 1 vào quý I/2007. Hệ thống cấp nước, bưu chính viễn thông phát triển mạnh, đáp ứng yêu cầu sản xuất kinh doanh và dân sinh.

- Hệ thống đô thị, các trung tâm kinh tế thương mại – dịch vụ phát triển, các khu du lịch bước đầu được quy hoạch xây dựng. Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo và khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo với hệ thống cơ sở hạ tầng, cơ sở kinh tế - xã hội được đầu tư xây dựng khá hoàn chỉnh, thu hút sự quan tâm của nhiều nhà đầu tư trong và ngoài nước. Đến nay, đã có 101 doanh nghiệp, 2000 hộ kinh doanh và 45 dự án đầu tư trong và ngoài nước tham gia hoạt động trên địa bàn  với tổng số vốn đăng ký gần 2000 tỷ đồng; có 23 dự án đang hoạt động hiệu quả.

- Các địa phương trong tỉnh đều nằm trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây và quốc lộ 1A, đường Hồ Chí Minh và hệ thống đường sắt Bắc – Nam. Đã hình thành được một chuỗi đô thị trên tuyến hành lang Đông – Tây: Lao Bảo – Khe Sanh, Đông Hà, Cửa Việt – Cửa Tùng. Trong đó, đô thị Đông Hà là trung tâm hành chính – thương mại đang được đầu tư, nâng cấp trở thành thành phố, cũng là trung tâm thương mại tại giao điểm hai trục Đông – Tây và Bắc - Nam, gắn với hai khu công nghiệp Nam Đông Hà và Quán Ngang. Khu Cửa Việt – Cửa Tùng đã được quy hoạch và đang đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng. Năm 2007 sẽ thông tuyến đường ven biển Cửa Việt – Cửa Tùng và chuẩn bị khởi công xây dựng cầu Cửa Việt.

- Cầu Hữu Nghị 2 từ Mục-đa-hán (Thái Lan) qua Savanakhet (Lào) sẽ khánh thành thông tuyến vào tháng 12 năm 2006.

 - Việt Nam đã chính thức là thành viên của Tổ chức thương mại thế giới (WTO); Nghị quyết 39 của Bộ Chính trị đã khẳng định những quan điểm, mục tiêu,  nhiệm vụ, giải pháp phát triển vùng Bắc Trung bộ và duyên hải miền Trung đến năm 2010.

Các yếu tố trên cho phép chúng ta tập trung đầu tư khai thác tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây mà Quảng Trị là điểm “đầu cầu” về phía Việt Nam. Đây là lợi thế hết sức cơ bản để tỉnh ta phát triển kinh tế, mở rộng giao thương với các nước trong khu vực và quốc tế.

 2. Hạn chế, khó khăn và thách thức:
- Tốc độ tăng trưởng kinh tế tuy đạt mức cao nhưng chất lượng tăng trưởng chưa vững chắc. Khả năng cạnh tranh của nền kinh tế còn yếu. Chi ngân sách của tỉnh còn phụ thuộc nhiều vào cân đối, hỗ trợ từ Trung ương; tỷ lệ huy động vào ngân sách trên địa bàn đạt thấp. Huy động các nguồn vốn trong và ngoài nước chưa đáp ứng với yêu cầu phát triển.

- Quảng Trị là một trong những tỉnh miền Trung thường xuyên chịu ảnh hưởng bất lợi của khí hậu thời tiết, mức sống và dân trí còn thấp, chất lượng nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của hợp tác và phát triển… điều này đã ảnh hưởng đến việc huy động nội lực cũng như thu hút đầu tư các nguồn bên ngoài.

- Quảng Trị là điểm “đầu cầu” trên tuyến hành lang Đông – Tây về phía Việt nam nhưng lại nằm trong khu vực có các trung tâm đô thị, trung tâm dịch vụ - du lịch lớn của miền Trung và cả nước có các di sản văn hóa thế giới. Hành lang kinh tế Đông – Tây không phải duy nhất là tuyến đường 9, mà còn nhiều tuyến đường khác như đường 7, đường 8, nên đang có sự cạnh tranh gay gắt giữa các địa phương trong khu vực miền Trung.

- Cơ sở hạ tầng kinh tế - kỹ thuật yếu kém; thiếu các trung tâm thương mại, dịch vụ đạt tiêu chuẩn quốc tế; mạng lưới giao thông chưa được hoàn thiện; thiếu sân bay, bến cảng đáp ứng cho nhu cầu phát triển kinh tế, nhu cầu đi lại của nhà đầu tư.

- Môi trường đầu tư, các chính sách ưu đãi đầu tư chưa thực sự hấp dẫn đối với các nhà đầu tư. Công tác xúc tiến và quảng bá đầu tư còn yếu.

- Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh vừa nhỏ, vừa yếu về nội lực, năng lực cạnh tranh còn yếu, nhất là vốn, công nghệ, thị trường; hiệu quả sản xuất kinh doanh thấp.

- Nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về hợp tác phát triển tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây còn hạn chế; chưa kịp thời và chủ động tranh thủ khai thác các cơ hội trong quá trình tham gia hợp tác; chưa phát hiện và khai thác các tiềm năng, lợi thế của tỉnh trên trục hành lang kinh tế Đông - Tây.
Phần thứ hai

MỤC TIÊU, PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU ĐỂ ĐẨY MẠNH ĐẦU TƯ, KHAI THÁC TIỀM NĂNG, LỢI THẾ HÀNH LANG KINH TẾ ĐÔNG – TÂY:

I. MỤC TIÊU VÀ ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN:

1. Mục tiêu:
Huy động mọi nguồn lực, khai thác triệt để các tiềm năng, lợi thế hành lang kinh tế Đông – Tây, tạo bước phát triển mới nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Tăng cường quan hệ hợp tác giao lưu thương mại, mở rộng thị trường, thu hút đầu tư, hình thành các trung tâm thương mại – du lịch, dịch vụ, đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế, đẩy nhanh tốc độ tăng tưởng và chuyển dịch cơ cấu kinh tế; khuyến khích và khơi dậy tiềm lực các thành phần kinh tế, các tầng lớp dân cư vươn lên làm giàu, tăng thu nhập, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo, không ngừng cải thiện và nâng cao đời sống nhân dân; đảm bảo quốc phòng – an ninh, trật tự an toàn xã hội.

2. Định hướng phát triển của toàn tuyến và từng cụm tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây:

a/ Xác định tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây là tuyến kinh tế động lực của tỉnh, trong đó lấy đường 9 làm lợi thế khai thác phát triển kinh tế tổng hợp, gồm 3 vùng kinh tế động lực: Khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo, thị xã Đông Hà, khu kinh tế du lịch – dịch vụ Cửa Việt – Cửa Tùng - Cồn Cỏ và các cụm kinh tế phối hợp như: cụm thị xã Quảng Trị - Diên Sanh – Mỹ Chánh;  Đakrông – Cam Lộ gắn với đường Hồ Chí Minh, Cam Lộ - Túy Loan.

Định hướng phát triển kinh tế của toàn tuyến: Thương mại – dịch vụ – du lịch giữ vị trí quan trọng hàng đầu, phấn đấu sớm trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh, tạo bước đột phá cho thời kỳ sau năm 2010; công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp giữ vị trí trọng tâm với tốc độ tăng trưởng cao, tạo sự chuyển dịch nhanh về cơ cấu nền kinh tế của tỉnh theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa; phát triển nông nghiệp hàng hóa và nông nghiệp ven đô để đảm bảo nguyên liệu cho các cơ sở công nghiệp chế biến nông – lâm – thủy hải sản và hàng hóa chất lượng cao cho xuất khẩu, phục vụ thương mại – dịch vụ  - du lịch của các trung tâm.

b/ Định hướng phát triển cho các vùng động lực:

- Lao Bảo: Là điểm “đầu cầu” của tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây, là vùng động lực của tuyến động lực về phía Việt Nam.

Định hướng phát triển: Xây dựng Lao Bảo trở thành trung tâm thương mại – dịch vụ - du lịch tổng hợp, phấn đấu sớm trở thành đô thị loại 4 phía Tây của tỉnh. Kết hợp phát triển công nghiệp gia công lắp ráp, công nghiệp chế biến nông – lâm sản, sản xuất hàng tiêu dùng và du lịch sinh thái rừng.

- Đông Hà: Là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa – xã hội của tỉnh, đồng thời là trung tâm của cả tuyến hành lang, là giao điểm của hành lang kinh tế Đông – Tây với tuyến Bắc – Nam.
Định hướng phát triển: Tập trung phát triển vùng kinh tế tổng hợp Đông Hà gắn với khu công nghiệp Nam Đông Hà và khu công nghiệp Quán Ngang. Phấn đấu đưa Đông Hà trở thành trung tâm thương mại – dịch vụ và công nghiệp của tỉnh và khu vực.
- Khu Cửa Việt – Cửa Tùng và Cồn Cỏ: Là điểm cuối của hành lang kinh tế về phía Đông. Từng bước hình thành khu đô thị biển Cửa Việt – Cửa Tùng. 

Định hướng phát triển: Tập trung phát triển dịch vụ, du lịch sinh thái biển, vận tải; công nghiệp chế biến thủy hải sản, đóng mới, sửa chữa tàu thuyền, khai thác, chế biến khoáng sản.

c/ Ngoài 3 vùng kinh tế động lực trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây, tập trung xây dựng các cụm kinh tế phối hợp sau đây:

- Thị xã Quảng Trị, Diên Sanh – Mỹ Chánh: Là điểm cuối của hành lang về phía Nam của tỉnh. 

Định hướng phát triển: Tập trung phát triển dịch vụ, du lịch, kết hợp phát triển tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề truyền thống.
- Đakrông, Cam Lộ gắn với đường Hồ Chí Minh, Cam Lộ- Tuý Loan: Là điểm nhánh trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây.
Định hướng phát triển: Tập trung phát triển các ngành dịch vụ tổng hợp, du lịch, đặc biệt là du lịch sinh thái rừng, nghỉ dưỡng, nghiên cứu và bảo tồn văn hóa các dân tộc thiểu số.

II. NHIỆM VỤ:

1. Phát triển thương mại - dịch vụ - du lịch: 

- Đầu tư xây dựng các trung tâm thương mại – dịch vụ Đông Hà, Lao Bảo trở thành trung tâm thương mại – dịch vụ của khu vực và cả nước; là nơi trung chuyển hàng hóa của hành lang kinh tế Đông – Tây, là điểm dừng chân cho việc mua sắm của du khách trên tuyến Bắc – Nam và Đông Tây. Xây dựng các trung tâm dịch vụ tổng hợp dọc tuyến đường 9 và các cụm thương mại – dịch vụ tại các huyện, thị xã. Hình thành mạng lưới chợ nông thôn, đảm bảo cung cấp hàng hóa và tiêu thụ nông sản cho nhân dân.

- Nâng cao chất lượng hoạt động của các loại hình dịch vụ để đáp ứng yêu cầu phát triển trong tình hình mới. Chú trọng phát triển dịch vụ vận tải, trung chuyển hàng hóa, vận tải hàng quá cảnh, hàng tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu…

- Quy hoạch phát triển các tuor, tuyến du lịch, lấy du lịch sinh thái làm nền tảng, kết hợp du lịch sinh thái với du lịch văn hóa lịch sử, du lịch “hoài niệm chiến trường xưa và đồng đội”, du lịch mua sắm… thành chỉnh thể du lịch. Từng bước hình thành khu du lịch sinh thái rừng Khe Sanh – Rào Quán – Đakrông (tuyến Lao Bảo, làng Vây, thác Ồ ồ, động Ông Tri, hồ Tân Đệ, sân bay Tà Cơn, suối nước nóng Klu, khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông, làng Cát…), đường Hồ Chí Minh huyền thoại, lấy vùng hồ thủy lợi, thủy điện Quảng Trị làm trung tâm; tiếp tục đầu tư khu dịch vụ - du lịch sinh thái biển Cửa Việt – Cửa Tùng - Cồn Cỏ (du lịch tắm biển, nghỉ dưỡng Cửa Việt, Cửa Tùng, địa đạo Vịnh Mốc, Rú Lịnh và Cồn Cỏ); nâng cao chất lượng hoạt động của các tuor du lịch: Nghĩa  trang Trường Sơn - di tích đôi bờ Hiền Lương - Dốc Miếu; Thành Cổ - La Vang - trằm Trà Lộc; Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ du lịch như nhà hàng, khách sạn, nơi nghỉ dưỡng… Triển khai xây dựng bãi tắm Cửa Việt, khu nghỉ dưỡng tại khu vực suối nước nóng Klu (Đakrông). Cùng với việc quy hoạch xây dựng các tuor, tuyến du lịch nội tỉnh, phải hết sức chú trọng việc gắn kết, mở rộng các tuor, tuyến du lịch đến những di sản văn hóa thế giới như Phong Nha - Kẻ Bàng (Quảng Bình), Cố đô Huế (Thừa Thiên - Huế), Hội An, Thánh địa Mỹ Sơn (Quảng Nam); liên kết để khai thác tuyến du lịch đường bộ giữa các tỉnh miền Trung Việt Nam với Lào, Thái Lan và ngược lại.
- Đẩy mạnh tổ chức các hoạt động xúc tiến thương mại du lịch như hội chợ, triển lãm, hội nghị, lễ hội văn hóa... Tạo cơ chế nhập cảnh thuận lợi cho các đoàn khách Ca-ra-van từ Thái Lan vào du lịch tại tỉnh.

2. Phát triển công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp:

- Phát triển các ngành công nghiệp có thế mạnh, giải quyết được nguồn nhân lực của địa phương. Tiếp tục đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu kinh tế - thương mại đặc biệt Lao Bảo, khu công nghiệp Nam Đông Hà, khu công nghiệp Quán Ngang. Tạo môi trường thuận lợi khuyến khích và thu hút đầu tư các dự án công nghiệp: chế biến nông lâm thủy sản, sản xuất hàng tiêu dùng, hàng xuất khẩu (cao su, cà phê, hồ tiêu, gỗ, tinh bột sắn, hải sản…), sản xuất vật liệu xây dựng (xi măng), công nghiệp may mặc, lắp ráp điện tử, cơ khí, chế biến thức ăn gia súc, công nghiệp khai thác và chế biến khoáng sản (ti tan, thủy tinh), công nghiệp đóng mới và sửa chữa tàu thuyền. Trước mắt cùng với việc phấn đấu sớm đưa các cơ sở công nghiệp đã được đầu tư đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh có hiệu quả, khẩn trương triển khai xây dựng nhà máy bia 15 triệu lít/năm tại khu công nghiệp Quán Ngang, nhà máy xi măng 35 vạn tấn/năm tại Cam Lộ, nhà máy may xuất khẩu tại khu công nghiệp Nam Đông Hà…, nâng cấp mở rộng cơ sở sửa chữa tàu thuyền Cửa Việt…

- Củng cố và phát triển thủ công mỹ nghệ và các ngành nghề truyền thống nhằm đáp ứng nhu cầu tiêu dùng và phục vụ du lịch và xuất khẩu

3. Phát triển nông nghiệp:

- Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu sản xuất nông nghiệp và cơ cấu kinh tế nông thôn theo hướng sản xuất hàng hóa, thực hiện công nghiệp hóa – hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn. Phát triển làng nghề sản xuất tiểu thủ công nghiệp và dịch vụ; hình thành các thị trấn, thị tứ mới ở nông thôn.

- Phát triển một nền nông nghiệp hàng hóa. Hình thành các vùng kinh tế hàng hóa chuyên canh về cây công nghiệp xuất khẩu và rau, hoa, quả sạch phục vụ cho tiêu dùng và du lịch. Đầu tư khai thác vùng đất đỏ bazan trên trục đường 9 (Cùa, Tân Lâm, Hướng Hóa) theo hướng phát triển cây công nghiệp dài ngày như cà phê, cao su, hồ tiêu. Quy hoạch một số vùng nguyên liệu tập trung để đáp ứng cho công nghiệp chế biến. Tạo thị trường tiêu thụ ổn định cho người sản xuất và tăng nhanh giá trị sản phẩm. 

4. Tăng cường đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và phát triển hệ thống đô thị:

- Tập trung đầu tư có trọng điểm các công trình hạ tầng kinh tế kỹ thuật và xã hội, trong đó giao thông đi trước một bước và ưu tiên các khu kinh tế trọng điểm thương mại – dịch vụ - du lịch.

- Nâng cấp và mở rộng quốc lộ 1A, quốc lộ 9 đoạn từ ngã tư Sòng – Cửa Việt, cầu vượt tại quốc lộ 1A giao với đường 9D; tiếp tục hoàn chỉnh đường Hồ Chí Minh huyền thoại; khởi công xây dựng dự án cải tạo, nâng cấp luồng vào cảng Cửa Việt và cảng Đông Hà, cầu Cửa Việt; tích cực tác động Trung ương sớm triển khai xây dựng dự án đường cao tốc Cam Lộ - Túy Loan. Quan tâm quy hoạch xây dựng ga Đông Hà. Quy hoạch và có kế hoạch xây dựng tuyến đường sắt Đông Hà - Lao Bảo - Savanakhẹt; quy hoạch và mở rộng đường 9 giai đoạn 3; nghiên cứu khôi phục sân bay Ái Tử.

- Xây dựng chương trình phát triển đô thị, quy hoạch xây dựng các trung tâm thương mại, dịch vụ, cơ sở hạ tầng dọc tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây nhằm tạo môi trường thuận lợi cho các hoạt động hợp tác sản xuất, kinh doanh và lưu thông hàng hóa.


- Xây dựng Đông Hà thành thành phố, xứng đáng là trung tâm kinh tế, công nghiệp, thương mại – dịch vụ, đầu mối kinh tế quan trọng của tỉnh và của hành lang kinh tế Đông – Tây.

- Phát triển đô thị Lao Bảo – Khe Sanh, Cửa Việt, mở rộng thị xã Quảng Trị tạo nên chuỗi đô thị trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. 

5. Giải quyết các vấn đề văn hóa, xã hội:

Chú trọng xây dựng môi trường văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, thực hiện văn hóa trong kinh doanh dịch vụ, coi đây là yếu tố quyết định trong chiến lược phát triển thương mại – dịch vụ - du lịch, gắn với việc nghiên cứu, bảo tồn văn hóa truyền thống của địa phương. Tăng cường công tác bảo vệ môi trường sinh thái. Kết hợp hài hòa giữa phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ môi trường sinh thái, tài nguyên thiên nhiên.

Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chính sách xã hội; kết hợp với các chương trình, dự án phát triển kinh tế để giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo. Có cơ chế, chính sách hỗ trợ để khuyến khích các địa phương, người nghèo tự lực vươn lên thoát khỏi đói nghèo một cách bền vững. Huy động mọi tổ chức, cơ quan, đơn vị, địa phương và nhân dân phối hợp hành động thực hiện nhiệm vụ phòng chống các tệ nạn xã hội, nhất là tệ nạn ma túy, mại dâm... Tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra xử lý nhằm hạn chế các hành vi vi phạm pháp luật giao thông trên tuyến hành lang.

6. Quốc phòng an ninh:

Tăng cường công tác Quốc phòng An ninh, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với củng cố quốc phòng an ninh, xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, đặc biệt trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. 

Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về an ninh trật tự trên địa bàn. Xác định rõ cơ chế phối hợp, phạm vi quản lý của từng ngành, từng địa phương, đặc biệt là ở các địa bàn trọng điểm. Hướng dẫn quản lý sinh hoạt tôn giáo theo đúng tinh thần của Nghị quyết TW7 (khóa IX).

Kết hợp phát triển hạ tầng kinh tế -  xã hội , tạo thế liên hoàn cho nhiệm vụ phòng thủ trên tuyến biên giới và tuyến biển, đảo. Phòng ngừa và đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, buôn lậu, gian lận thương mại. Bảo vệ chủ quyền biên giới Quốc gia. Phấn đấu 100% cơ sở xây dựng phong trào quần chúng bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với cụm an toàn làm chủ vững mạnh.
7. Xây dựng hệ thống chính trị, đội ngũ cán bộ Đảng, Chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể các cấp.

Xây dựng củng cố hệ thống chính trị các cấp trong sạch vững mạnh là nhân tố quyết định thực hiện thành công chiến lược đầu tư khai thác phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm Quốc phòng – An ninh của vùng và tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây.

Chú trọng đào tạo nâng cao năng lực, trình độ đội ngũ cán bộ tại chỗ gắn với đào tạo nguồn nhân lực đáp ứng cho yêu cầu phát triển và hội nhập kinh tế quốc tế.

Có chương trình và kế hoạch đào tạo đội ngũ cán bộ quản lý có năng lực, đào tạo nghề, ngoại ngữ, hướng dẫn du lịch… để tham gia các chương trình hợp tác quốc tế trong các lĩnh vực thương mại, du lịch, công nghiệp gắn với công tác cải cách hành chính.
III. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU:

- Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, quảng bá về tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây để các ngành, các cấp và nhân dân nắm, hiểu rõ về mục tiêu, lộ trình, nội dung và những lợi ích mà tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây mang lại. Từ đó có bước chuẩn bị tích cực cho việc đầu tư, khai thác vào điều kiện cụ thể của ngành, lĩnh vực và địa phương mình, nhằm huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển.

- Đẩy mạnh công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch. Quy hoạch toàn diện các khu trọng điểm trên tuyến hành lang để đầu tư xây dựng thúc đẩy sự phát triển các vùng khác. Nâng cao chất lượng xây dựng và quản lý quy hoạch đô thị. Xây dựng chương trình phát triển đô thị; quy hoạch xây dựng các trung tâm thương mại – dịch vụ, cơ sở hạ tầng, các khu công nghiệp, cụm, điểm du lịch để thu hút đầu tư.

- Huy động các nguồn lực đầu tư, nhất là đầu tư cơ sở hạ tầng giao thông, khách sạn, nhà hàng, nơi nghĩ dưỡng. Phát huy sức mạnh tổng hợp các thành phần kinh tế, khơi dậy mọi nguồn nội lực, tranh thủ ngoại lực, mở rộng liên doanh, liên kết để đầu tư phát triển. Tích cực tranh thủ nguồn vốn hỗ trợ của Trung ương thông qua các chương  trình phát triển có mục tiêu như Đề án đẩy mạnh phát triển du lịch miền Trung  - Tây Nguyên; Chương trình phát triển kinh tế biển Đông và hải đảo; Chương trình phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng – an ninh vùng Bắc Trung bộ và duyên hải miền Trung; Chương trình phát triển hành trình con đường di sản miền Trung…

- Tạo môi trường thuận lợi hơn nữa để thu hút mạnh đầu tư trực tiếp của nước ngoài (FDI), mở rộng lĩnh vực, địa bàn và các hình thức thu hút đầu tư, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ cả về số lượng, chất lượng, hiệu quả của nguồn vốn đầu tư trực tiếp. Tranh thủ tối đa nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), tập trung đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, trong đó ưu tiên đầu tư trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây đi qua tỉnh.

- Đẩy mạnh quan hệ hợp tác kinh tế, thương mại, khoa học công nghệ, đầu tư cùng có lợi với các nước, các vùng lãnh thổ trên tuyến hành lang Đông – Tây; tích cực triển khai thực hiện các chương trình hợp tác với các nước, các vùng lãnh thổ.

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính công, nhất là cải cách các thủ tục hành chính liên quan đến công tác xúc tiến đầu tư như cấp phép đầu tư, đăng ký thành lập doanh nghiệp, giao đất, thủ tục xuất nhập cảnh, xuất nhập khẩu, kiểm tra, kiểm soát trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây. Bãi bỏ các rào cản để các nhà đầu tư, khách du lịch dễ dàng và thuận tiện xuất nhập cảnh vào Việt Nam. Tiếp tục thực hiện tốt phương thức kiểm tra hải quan một điểm dừng… Xác lập phong cách kinh doanh văn minh, hiện đại, phù hợp với xu thế hội nhập kinh tế quốc tế và uy tín đối với khách hàng và các đối tác có liên quan.

- Đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực: Có chương trình và kế hoạch đào tạo đội ngũ cán bộ quản lý có năng lực tham gia các chương trình hợp tác quốc tế trong các lĩnh vực thương mại, du lịch, công nghiệp, gắn với chương trình cải cách hành chính Nhà nước. 

Nâng cấp và mở rộng quy mô các trường đào tạo nghề trong tỉnh kết hợp chính sách khuyến khích phát triển đào tạo nghề cho người lao động, đáp ứng nhu cầu của nền kinh tế nói chung và các dự án đầu tư sản xuất công nghiệp, dịch vụ, du lịch.

Ứng dụng công nghệ thông tin và nâng cao năng lực của Trung tâm xúc tiến đầu tư trong việc vận động thực hiện quản lý các chương trình hợp tác hành lang kinh tế Đông – Tây.

- Tiếp tục đề xuất với Bộ Chính trị và Chính phủ đưa Quảng Trị vào 1 trong 5 khu kinh tế trọng điểm của miền Trung, vì đây là điểm xuất phát đầu tiên về phía Đông của hành lang kinh tế Đông – Tây, từ đó xác định đầu tư cho Quảng Trị như các địa phương trong vùng kinh tế động lực.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

- Các cấp ủy Đảng, Đảng đoàn, BCS Đảng tổ chức quán triệt sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và nhân dân nghị quyết của Tỉnh ủy về đẩy mạnh đầu tư, khai thác tiềm năng, lợi thế hành lang kinh tế Đông – Tây, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và tổ chức thực hiện nghị quyết.

- Trên cơ sở phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đề ra trong nghị quyết, BCS Đảng UBND tỉnh chỉ đạo xây dựng chương trình hành động để thực hiện nghị quyết; tổ chức chỉ đạo các ngành, các địa phương xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.

- Các ngành, các địa phương phối hợp chặt chẽ trong quá  trình tổ chức thực hiện nghị quyết. Chủ động tham mưu, đề xuất, kiến nghị biện pháp xử lý những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện để có sự chỉ đạo sát đúng, kịp thời.

- Các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh ủy có trách nhiệm tham mưu giúp Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo, kiểm tra tình hình thực hiện nghị quyết.

Nghị quyết này phổ biến và quán triệt đến cán bộ, đảng viên và nhân dân./.

Nơi nhận:                                                                 TM TỈNH UỶ
- Ban Bí thư TW (báo cáo).                                                 BÍ THƯ
- Văn phòng TW Đảng.   

- Ban Kinh tế TW.

- BTV Đảng uỷ Quân khu IV.




        Đã ký
- Đảng đoàn HĐND tỉnh.

- BCS Đảng UBND  tỉnh.

- BTV các huyện, thị, ĐUTT.
- Các Sở, ban, ngành, 

đoàn thể thuộc tỉnh                                                             Nguyễn Viết Nên                                                           

- Các đ/c TUV
- Lưu VP.                                                                  
(nghiquyếtHLKTĐông - Tây)






