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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                  *                                                   Đông Hà, ngày 17 tháng 10 năm 2012
         Số 109-BC/TU
BÁO CÁO

 bổ sung Báo cáo kết quả tinh giản biên chế và thực trạng 
 đội ngũ cán bộ, công chức 

---

Thực hiện Công văn số 53-CV/BCĐ ngày 08/5/2012 của Ban Chỉ đạo Trung ương Đảng về việc báo cáo kết quả tinh giản biên chế và thực trạng cơ cấu đội ngũ cán bộ, công chức, Ban Thường vụ tỉnh ủy Quảng Trị đã có Báo cáo số 100 BC/TU ngày 10/9/2012 và 07 mẫu biểu kèm theo Báo cáo này.
Nay thực hiện Công văn số 168-CV/BCĐ ngày 08/5/2012 của Ban Chỉ đạo Trung ương Đảng về việc bổ sung các nội dung còn thiếu tại Công văn số 53-CV/BCĐ ngày 08/5/2012 và các mẫu biểu tại Công văn số 96-CV/BCĐ ngày 21/6/2012, Ban Thường vụ tỉnh uỷ Quảng Trị báo cáo như sau:

1. Bổ sung nội dung Báo cáo số 100 BC/TU về đánh giá cơ cấu cán bộ, công chức theo ngành đào tạo 
Cơ cấu theo ngành đào tạo là một trong những cơ cấu của đội ngũ cán bộ, công chức. Tại thời điểm báo cáo, do số liệu chưa đầy đủ, thiếu cụ thể nên Báo cáo 100 BC/TU chưa đưa vào. Nguyên nhân của tình trạng này là trong tiêu chuẩn chức danh chưa quy định rõ yêu cầu về ngành đào tạo cụ thể. Vì vậy trong số liệu theo dõi, thống kê lâu nay cũng chưa nắm tiêu chí này đối với toàn bộ đội ngũ cán bộ, công chức nói chung (mà chỉ mới nắm, đánh giá về trình độ đào tạo).
Trước đây, khi tuyển dụng, bố trí cán bộ, cơ quan tổ chức, lãnh đạo các cấp có thẩm quyền đã luôn chú ý đến yêu cầu bố trí cán bộ phải đúng ngành, hoặc ngành có liên quan đến chuyên môn của chức danh bố trí. 
Những năm trước, khi chưa có Pháp lệnh, Luật cán bộ, công chức, cùng với điều kiện kinh tế - xã hội còn nhiều khó khăn, nên việc quản lý, tuyển dụng công chức còn có những hạn chế (phân công, phân cấp, tiêu chuẩn, ...); tình trạng tuyển dụng, bố trí cán bộ, công nhân viên chưa đúng ngành đào tạo có xảy ra với một tỷ lệ nhất định (như khi thực hiện chính sách ưu tiên bộ đội xuất ngũ, công an chuyển ngành, con em thương binh, liệt sỹ ... được tuyển dụng vào làm việc ở một số cơ quan Nhà nước và khối Đảng, Mặt trận và các đoàn thể xã hội). Hoặc có tình trạng do không đủ biên chế để bố trí công chức đủ các lĩnh vực quản lý hành chính nhà nước, ở các phòng, ban chuyên môn, nhất là cấp huyện, cấp xã một công chức phụ trách nhiều lĩnh vực quản lý hành chính nhà nước khác nhau, trong khi công chức chỉ đào tạo một chuyên ngành, nên có lĩnh vực phụ trách không đúng với chuyên ngành đào tạo, mà chỉ có thể "gần đúng". 

Từ khi có Pháp lệnh cán bộ công chức năm 1998, rồi sau đó Luật cán bộ, công chức năm 2008 và các Nghị định của Chính phủ ... thì việc tuyển dụng công chức đều phải thông qua hình thức thi tuyển, xét tuyển dựa trên cơ sở yêu cầu, tiêu chuẩn từng vị trí việc làm của từng cơ quan, tổ chức (Đảng, Mặt trận và các đoàn thể chính trị xã hội; các sở, ban ngành cơ quan nhà nước các cấp..), nên tuyệt đa số cán bộ, công chức được tuyển dụng, điều động, bố trí đúng với ngành đào tạo, khắc phục cơ bản việc bố trí không đúng chuyên ngành. 
Hiện nay, trong tổng số 2.872 cán bộ, công chức của tỉnh số cán bộ, công chức làm việc đúng với chuyên ngành đào tạo chiếm khoảng 60%; số cán bộ, công chức làm việc có liên quan đến chuyên ngành đào tạo chiếm khoảng 30%; số cán bộ, công chức làm việc chưa đúng với chuyên ngành đào tạo chiếm khoảng 10% (tuy nhiên số chưa đúng này được bồi dưỡng ngắn hạn các chương trình nghiệp vụ của ngành nên cũng đáp ứng cơ bản yêu cầu nghiệp vụ chuyên môn được phân công)
2. Bổ sung các biểu thống kê tại Công văn số 96-CV/BCĐ
- Biểu 3a, 4, 5, 6, 7 của Công văn số 53-CV/BCĐ trùng với biểu 4, 5, 6 Công văn số 96-CV/BCĐ tỉnh đã báo cáo (kèm theo Báo cáo 100 BC/TU)
- Nay tỉnh báo cáo thêm biểu số 2, 3b của Công văn số 96-CV/BCĐ (kèm theo Báo cáo này)
Nơi nhận:                                                            T/M BAN THƯỜNG VỤ

- Ban Chỉ đạo Trung ương                                                  PHÓ BÍ THƯ

- Bộ Nội vụ

- Ban TCTU








- Lưu VPTU







Đã ký
Báo cáo 132 CBCC bổ sung



                                                     Thái Vĩnh Liệu
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