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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*           
Sè 127-BC/TU
	             ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
              Đông Hà, ngày 21 tháng 12 năm 2012


BÁO CÁO

tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TU, ngày 17/10/2007 

của Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 9, khóa XIV về phát triển Công nghệ thông tin và Bưu chính - Viễn thông đến năm 2015
---
Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU, ngày 17/10/2007 của Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 9, khóa XIV về phát triển Công nghệ thông tin và Bưu chính – Viễn thông đến năm 2015, trên cơ sở báo cáo của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và các cơ quan tham mưu liên quan, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đánh giá tình hình tổ chức thực hiện Nghị quyết như sau:
I. Tình hình tổ chức học tập, quán triệt và chỉ đạo thực hiện nghị quyết
1. Tình hình học tập, quán triệt Nghị quyết

Sau khi Nghị quyết 08-NQ/TU, ngày 17/10/2007 của Tỉnh ủy, khóa IV về “Phát triển Công nghệ thông tin và Bưu chính-Viễn thông đến năm 2015” ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân tổ chức nghiên cứu, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết sâu rộng đến cán bộ, Đảng viên và nhân dân. 

Đã tổ chức việc tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức, các tổ chức, cá nhân hoạt động trong lĩnh vực CNTT&BCVT và nhân dân về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của CNTT&BCVT trong phát triển kinh tế, xã hội và đảm bảo quốc phòng, an ninh trên địa bàn tỉnh. Song song với việc triển khai Nghị quyết 08-NQ/TU, các cơ quan chức năng theo sự phân cấp đã tổ chức nhiều lớp tập huấn, phổ biến các văn bản như: Luật Bưu chính, Luật Viễn thông và Luật Tần số vô tuyến điện; Luật CNTT, Luật Giao dịch điện tử, các Nghị định và Thông tư hướng dẫn. Tổ chức các Hội thảo về công nghệ thông tin, tổ chức tập huấn công tác quản lý nhà nước về Thông tin và Truyền thông cho cán bộ phòng VH&TT các huyện, thị xã, thành phố... Tuyên truyền về ảnh hưởng sóng điện từ của các trạm BTS nhằm giúp nhân dân hiểu rõ, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp trong việc phát triển vùng phủ sóng, nâng cao chất lượng hiệu quả nhằm phục ngày càng tốt hơn trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý của các cơ quan trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở và đáp ứng nhu cầu của nhân dân về thông tin liên lạc.
2. Cụ thể hóa các văn bản chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU
- Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có kế hoạch và các văn bản chỉ đạo đẩy mạnh phát triển Công nghệ thông tin và Bưu chính-Viễn thông đến năm 2015;

- UBND tỉnh cụ thể hóa Nghị quyết 08-NQ/TU của Tỉnh ủy bằng việc ban hành các Chỉ thị, kế hoạch hàng năm như: Chỉ thị số 03/CT-UBND, ngày 14/3/2011 “về việc tăng cường công tác quản lý việc kinh doanh, sử dụng thiết bị phát sóng tần số vô tuyến điện trên địa bàn tỉnh Quảng Trị”; Chỉ thị số 15/2007/CT-UBND, ngày 24/12/2007 “Về việc tăng cường đảm bảo an toàn mạng lưới, an ninh thông tin trong hoạt động Bưu chính,Viễn thông và Internet”; Chỉ thị số 05/2009/CT-UBND, ngày 24/4/2009 “về việc đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh Quảng Trị”; Kế hoạch 1021/KH-UBND, ngày 06/5/2011 “về việc ứng dụng CNTT trong hoạt động của CQNN tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011-2015”; Kế hoạch số 1564/KH-UBND, ngày 24/6/2011 “về việc triển khai Đề án “Đưa Việt Nam sớm trở thành nước mạnh về CNTT và truyền thông” tại tỉnh Quảng Trị”; Kế hoạch số 1901/KH-UBND, ngày 29/7/2011 “về việc triển khai chương trình công nghiệp phần mềm và chương trình phát triển công nghiệp nội dung số năm 2012”; Kế hoạch số 1902/KH-UBND, ngày 29/7/2011 “về việc ứng dụng CNTT trong hoạt động của CQNN tỉnh Quảng Trị năm 2012”; Ban hành Quyết định số 398/QĐ-UBND, ngày 28/2/2008 về việc phê duyệt Quy hoạch phát triển Bưu chính-Viễn thông và Công nghệ thông tin tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2008 - 2015 và định hướng phát triển đến năm 2020;
 - Các sở, ban, ngành, địa phương đã xây dựng Chương trình hành động hoặc kế hoạch phát triển CNTT&BCVT tại đơn vị mình và hàng năm đều tiến hành sơ kết đánh giá tình hình thực hiện, đề ra phương hướng, nhiệm vụ tiếp tục thực hiện Nghị quyết trong thời gian tiếp theo phù hợp với tình hình, đặc điểm của địa phương, cơ quan, đơn vị mình. 
II. Kết quả thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU
Sau 05 năm triển khai thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TU của Tỉnh ủy, nhận thức của lãnh đạo các cấp, các ngành, địa phương về tầm quan trọng của công nghệ thông tin ngày càng nâng cao; trình độ tin học của cán bộ, công chức đã được nâng lên đáng kể; CNTT&BCVT của tỉnh đã có sự phát triển khá toàn diện và theo đúng định hướng. Nhiều mục tiêu, chỉ tiêu đạt và vượt cao so với Nghị quyết đề ra. 

Mạng lưới và các điểm dịch vụ bưu chính, viễn thông được mở rộng và phát triển. Các doanh nghiệp đầu tư xây dựng và phát triển kết cấu hạ tầng viễn thông và Internet có công nghệ khá hiện đại, có độ bao phủ rộng đến các khu vực trọng điểm, các khu dân cư tập trung, cơ bản đáp ứng nhu cầu thông tin đa dạng của người sử dụng. Công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực về công nghệ thông tin được đẩy mạnh. Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý nhà nước, phát triển kinh tế, văn hoá - xã hội, quốc phòng - an ninh và xây dựng Đảng ngày càng mở rộng và có hiệu quả cao, đảm bảo thông tin chỉ đạo, điều hành thông suốt, kịp thời từ tỉnh đến cơ sở. Bộ máy quản lý nhà nước về CNTT&BCVT từ tỉnh đến các huyện, thị, thành phố tiếp tục củng cố; công tác thanh, kiểm tra chuyên ngành thực hiện ngày càng nghiêm túc hơn. Kết quả đạt được cụ thể sau:
1. Về thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu đề ra trong Nghị quyết số 08-NQ/TU
Đến nay, trên địa bàn tỉnh có 156 điểm kinh doanh dịch vụ bưu chính viễn thông, bán kính phục vụ bình quân đạt 3,16 km/điểm (chỉ tiêu Nghị quyết là 2,3 km/điểm); có 94/141 xã, phường, thị trấn có thư, báo đến trong ngày (đạt 66% chỉ tiêu Nghị quyết đề ra); tổng số thuê bao Internet ADSL đạt mật độ 3,77 thuê bao/100 dân; tổng số trạm thu phát sóng điện thoại di động (BTS) đang hoạt động trên địa bàn tỉnh là 1.159 trạm; mật độ điện thoại các loại đạt 75 thuê bao/100 dân, vượt 50% (Nghị quyết đề ra 50 thuê bao/100dân); 141/141 xã có điểm truy cập dịch vụ điện thoại (đạt 100% so với Nghị quyết); trên 60% xã có điểm truy cập Internet công cộng (vượt 20% so với Nghị quyết). Tốc độ phát triển thuê bao Internet tốc độ cao ADSL mỗi năm đạt trên 21%, vượt trên 160% (Nghị quyết đề ra 8%). Doanh thu tăng trưởng bình quân hàng năm trên 20%, đạt 80% so với Nghị quyết.

100% các sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố có mạng nội bộ, đáp ứng nhu cầu tin học hoá quản lý nhà nước. Trên 70% trường cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, trung học phổ thông, bệnh viện và các trường trung học cơ sở ở đô thị có mạng LAN và được kết nối Internet băng rộng, đạt 70% so với kế hoạch. 100% các trường THCS ở xã đồng bằng được kết nối Internet; hơn 80% các trường THCS ở xã miền núi được kết nối Internet, vượt trên 220% so với Nghị quyết.

2. Về thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp trong Nghị quyết số 08-NQ/TU
a. Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư phát triển hạ tầng CNTT&BCVT, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh:

- Về Bưu chính - Viễn thông:

Tính đến thời điểm tháng 10/2012, toàn tỉnh có 8 doanh nghiệp Bưu chính và 07 doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ viễn thông. 

Mạng lưới bưu chính, viễn thông tiếp tục được xây dựng, phát triển khá nhanh đã đáp ứng được nhu cầu thông tin liên lạc trên địa bàn tỉnh, nhu cầu sử dụng dịch vụ của khách hàng, phục vụ yêu cầu lãnh đạo của cấp ủy đảng và chính quyền, đảm bảo tốt thông tin liên lạc trong các trường hợp đặc biệt như phòng chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn, các dịp lễ lớn...

Các ngành, các cấp đã quan tâm giải quyết kịp thời các thủ tục hành chính, phê duyệt dự án đầu tư, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp xây dựng trụ sở làm việc, trạm thu phát sóng di động (BTS), lắp đặt các tuyến truyền dẫn cáp quang, viba nhằm tạo môi trường cạnh tranh bình đẳng, lành mạnh để cùng phát triển, khuyến khích các doanh nghiệp dùng chung hạ tầng mạng viễn thông để nâng cao hiệu quả đầu tư.
Thực hiện Chương trình cung cấp dịch vụ viễn thông công ích theo Quyết định số 74/2006/QĐ-TTg ngày 07/4/2006 của Thủ tướng Chính phủ giai đoạn 2006-2010 cho 59 xã khó khăn trên địa bàn tỉnh, đến hết năm 2010, mật độ điện thoại cố định tại vùng công ích đã đạt 32.063 thuê bao, đạt mật độ 17 thuê bao/100 dân. Việc triển khai Chương trình đã thể hiện sự quan tâm của Đảng và Nhà nước đối với sự phát triển cơ sở hạ tầng kỹ thuật và sử dụng dịch vụ viễn thông cho những vùng có điều kiện địa lý, kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn góp phần xóa đói giảm nghèo cho người dân, ổn định chính trị, giữ vững quốc phòng - an ninh, rút ngắn khoảng cách số giữa các cộng đồng dân cư, hỗ trợ sử dụng dịch vụ cho cộng đồng, phát triển thị trường viễn thông, trong đó trọng tâm là nhanh chóng đưa điện thoại về vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo. 
- Ứng dụng công nghệ thông tin:
Toàn tỉnh hiện có 57 doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực CNTT; trong đó chủ yếu tập trung cung cấp các thiết bị phần cứng và hạ tầng mạng; số doanh nghiệp tự sản xuất và cung cấp các giải pháp phần mềm còn rất ít (chiếm khoảng 8%), chủ yếu là đại lý phân phối sản phẩm phần mềm cho các doanh nghiệp ngoài tỉnh.
Cổng thông tin doanh nghiệp nhỏ và vừa tỉnh Quảng Trị được chính thức khai trương và đưa vào sử dụng từ tháng 5/2010 đã hỗ trợ doanh nghiệp giới thiệu sản phẩm trên Internet, giao thương đăng tải các nhu cầu mua bán, hợp tác, đấu thầu… của các doanh nghiệp, giúp giảm chi phí giao dịch, quảng bá, mở rộng thị trường kinh doanh. Tính đến nay đã có trên 100 doanh nghiệp nhỏ và vừa Quảng Trị tham gia, từng bước thực hiện giao dịch thương mại điện tử hoàn toàn trong việc mua bán. 

Các cơ quan khối Đảng, Nhà nước và các đoàn thể chính trị - xã hội đã ứng dụng công nghệ thông tin khá toàn diện trong các hoạt động. Hệ thống mạng diện rộng của Tỉnh ủy hoạt động ổn định, thông suốt, đảm bảo an toàn, bảo mật thông tin, phục vụ có hiệu quả việc truyền và nhận thông tin. 
Về ứng dụng CNTT trong các cơ quan Nhà nước, có 54 đơn vị cấp tỉnh, 10 đơn vị cấp huyện, 09 đơn vị cấp xã được triển khai hệ thống thư điện tử. Tỷ lệ bình quân văn bản được trao đổi qua thư điện tử ước tính đạt 40%; 100% văn bản quy phạm pháp luật và hơn 80% văn bản chỉ đạo, điều hành của tỉnh được cập nhật trên trang thông tin điện tử Quảng Trị; bảo đảm hệ thống chỉ đạo, điều hành và trao đổi thông tin thông suốt từ tỉnh đến cơ sở. 
Cùng với việc tăng cường sử dụng thư điện tử trong hoạt động của các cơ quan, tất cả các loại văn bản như Quyết định, Chỉ thị, báo cáo, thông báo, chương trình kế hoạch, giấy mời đều được gửi qua mạng; góp phần thúc đẩy việc ứng dụng CNTT trong hoạt động quản lý, điều hành của các cơ quan nhà nước trên địa bàn tỉnh, hướng đến xây dựng một chính quyền điện tử tại Quảng Trị trong thời gian tới.

Cùng với trang thông tin điện tử của tỉnh, Website nhiều đơn vị cơ quan quản lý nhà nước đã ra đời đáp ứng nhu cầu cung cấp thông tin cho người dân và doanh nghiệp. Tính đến nay toàn tỉnh có 23/30 đơn vị cơ quan quản lý nhà nước cấp tỉnh có trang thông tin điện tử đang hoạt động; qua đó đã góp phần quan trọng vào việc công khai, minh bạch thông tin trên môi trường mạng; đồng thời cung cấp phương tiện để tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; mở rộng hiệu quả thông tin đối ngoại, nâng cao dân trí và thỏa mãn nhu cầu thông tin, hưởng thụ văn hóa của người dân Quảng Trị. 

Ngoài việc cung cấp thông tin theo Điều 28 Luật Công nghệ Thông tin; các thông tin khác như Niên giám thống kê, thông tin tiếp dân, thông tin tư vấn - giải đáp trợ giúp pháp lý, hệ thống biểu mẫu điện tử... nhiều dịch vụ hành chính công khác được các cơ quan nhà nước đăng tải trên website đơn vị mình; góp phần giúp người dân, doanh nghiệp và các tổ chức kinh tế xã hội truy cập thông tin và khai thác dịch vụ hành chính công nhanh hơn, dễ dàng và tiện lợi hơn, giảm bớt chi phí và thời gian của các đối tượng khai thác dịch vụ công của  cơ quan công quyền. 

 Nhiều cuộc họp trực tuyến giữa Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương và địa phương đã được tổ chức bởi ứng dụng hội nghị truyền hình. Giảm chi phí đi lại và đảm bảo kịp thời triển khai những vấn đề cấp bách trong công tác quản lý.

Về xây dựng cơ sở dữ liệu CNTT phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành và phát triển kinh tế - xã hội, tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban ngành liên quan triển khai xây dựng hệ thống thông tin địa lý (GIS) phục vụ công tác quản lý, phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị với mục tiêu là xây dựng một Hệ thống cơ sở dữ liệu không gian đầy đủ, đồng bộ ứng dụng công nghệ GIS để dùng chung cho các sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố nhằm giúp cho công tác quản lý điều hành, phục vụ công tác lãnh đạo và chỉ đạo hoạch định chính sách. Quy hoạch đầu tư khai thác mọi tiềm năng của tỉnh một cách có hiệu quả, góp phần đẩy nhanh công cuộc xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội, đồng thời thúc đẩy mở rộng quan hệ hợp tác, thu hút thêm đầu tư của nước ngoài vào Quảng Trị.

Việc ứng dụng CNTT trong hoạt động quản lý nhà nước đã được lãnh đạo các địa phương, ban ngành nhận thức đúng vai trò của nó. Qua đó, đã  chủ động được công việc, tiết kiệm nhiều thời gian và giảm thiểu được tỷ lệ sử dụng giấy tờ. Đặc biệt là thay đổi tác phong làm việc, tạo được phong cách làm việc chuyên nghiệp, hiện đại. Việc ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin tại các doanh nghiệp chuyển biến khá, nhiều doanh nghiệp đã quan tâm, mạnh dạn đầu tư và khai thác có hiệu quả hệ thống mạng phục vụ cho quản lý sản xuất, kinh doanh.
b. Công tác đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực CNTT&BCVT:

Việc đào tạo, bồi dưỡng và phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin được các cấp, các ngành quan tâm thực hiện có kết quả. Các cơ quan Đảng đã tập trung thực hiện theo Đề án 06 (Đề án Tin học hóa hoạt động của các cơ quan Đảng giai đoạn 2006-2010), tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng và tập huấn nâng cao chuyên môn cho đội ngũ làm công tác công nghệ thông tin. Hàng năm, tỉnh đều bố trí kinh phí và tổ chức các khoá đào tạo, tập huấn kỹ năng lãnh đạo (CIO), kỹ năng ứng dụng CNTT cho các đối tượng là cán bộ lãnh đạo, cán bộ chuyên trách và bán chuyên trách CNTT các sở ban ngành và địa phương; qua đó nhằm nâng cao kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ, công chức và quản lý, điều hành trong các cấp lãnh đạo.

Đến nay, có 23/30 cơ quan nhà nước cấp tỉnh được bố trí kinh phí và Tổ chức các khóa đào tạo. Hơn 97% cán bộ, công chức cấp tỉnh và huyện có trình độ từ chứng chỉ Tin học A trở lên. Đa số đều biết ứng dụng CNTT phục vụ cho công việc như: tra cứu văn bản pháp luật, các văn bản liên quan phục vụ công việc, trao đổi văn bản hành chính qua hệ thống thư điện tử, xử lý hồ sơ và công văn qua mạng… 

Về nguồn nhân lực lĩnh vực BCVT: đến nay có 01 Tiến sĩ, 08 Thạc sĩ; 307 đại học; 92 cao đẳng, 189 trung cấp và 287 trình độ khác. So với thời điểm năm 2008, trình độ trên đại học tăng 45%, đại học tăng 23%, trung cấp tăng 26%, trình độ khác tăng 28%. Để đáp ứng nhu cầu hiện nay các doanh nghiệp đã chú trọng trong công tác tuyển chọn và đào tạo nâng cao trình độ cán bộ để đáp ứng nhu cầu trong tình hình mới với lĩnh vực kinh doanh của doanh nghiệp. Đa số đều đã được đào tạo đúng chuyên ngành và lĩnh vực đang công tác.

Thực hiện chủ trương đẩy mạnh xã hội hoá các hình thức đào tạo, tỉnh đã tạo điều kiện và khuyến khích các tổ chức và cá nhân tham gia phối hợp thực hiện công tác đào tạo, phổ biến về CNTT. Năng lực đào tạo, bồi dưỡng kiến thức CNTT được nâng cao; hầu hết các trường cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, các trung tâm dạy nghề của tỉnh và huyện, một số trường trung học phổ thông, doanh nghiệp tư nhân có trang bị phòng máy và thường xuyên mở các lớp đào tạo tin học. 
c. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về CNTT&BCVT:
Bộ máy quản lý nhà nước về CNTT&BCVT từ tỉnh đến các huyện, thị, thành phố tiếp tục được củng cố. Thực hiện Nghị định số 13/2008/NĐ-CP của Chính phủ, ngày 06/3/2008, UBND tỉnh có Quyết định số 748/QĐ-UBND, ngày 28/4/2008 về việc thành lập Sở Thông tin và Truyền thông. Đến nay, Sở Thông tin và Truyền thông đã sắp xếp, ổn định tổ chức, thực hiện tốt chức trách nhiệm vụ được giao. Thực hiện Nghị định số 14/2008/NĐ-CP, các Phòng Văn hóa thông tin đã đi vào hoạt động đúng chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước chuyên ngành thông tin và truyền thông tại địa phương.
Ban chỉ đạo CNTT tỉnh được thành lập và thực hiện tốt công tác tham mưu phát triển, ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh, nhất là trong việc đề xuất, thực hiện các chương trình, kế hoạch, dự án về công nghệ thông tin. 
3. Những hạn chế, khó khăn.
- Sự phát triển về hạ tầng, dịch vụ và phổ cập sử dụng dịch vụ BCVT&CNTT trên địa bàn tỉnh vẫn còn những bất cập, đó là có khoảng cách lớn giữa các vùng miền, ở khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa, hải đảo thông tin đến với người dân còn nhiều khó khăn.

- Việc ứng dụng và phát triển CNTT của tỉnh so với mặt bằng chung cả nước đạt thấp. Triển khai ứng dụng CNTT trong cơ quan nhà nước và trong thực hiện cải cách hành chính còn hạn chế và thiếu đồng bộ. Vấn đề bảo mật, an ninh hệ thống mạng chưa cao. Ứng dụng CNTT trong doanh nghiệp còn nhiều hạn chế, đa số chỉ dùng trong công tác kế toán và một số công việc đơn giản; chưa ứng dụng phục vụ nâng cao năng lực điều hành, tăng hiệu quả và năng lực cạnh tranh, phân tích quản trị.

- Nguồn nhân lực về CNTT&BCVT hiện nay còn thiếu và yếu; công tác đào tạo, bồi dưỡng chưa chuyên sâu trong lĩnh vực chuyên ngành. Thiếu đội ngũ cán bộ lãnh đạo và chuyên viên chuyên sâu đảm nhận vai trò quản lý tại các sở, ngành và địa phương; trình độ nhân lực CNTT&BCVT tại xã, phường, thị trấn còn yếu.

- Cơ chế quản lý đầu tư, cơ chế tài chính, cũng như các đơn giá, định mức đầu tư đối với các dự án CNTT chưa đồng bộ, gây khó khăn trong việc triển khai dự án và trong công tác quản lý nhà nước về CNTT. Công tác quản lý về Internet - GameOnline còn lúng túng, gặp nhiều khó khăn, gây nhiều bức xúc cho xã hội. 
Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém:
- Một bộ phận lãnh đạo các ngành, các cấp một số đơn vị, địa phương chưa nhận thức đầy đủ về vị trí, vai trò và hiệu quả của công nghệ thông tin và truyền thông nên chưa quyết liệt trong chỉ đạo, chưa thể hiện đúng vai trò người đứng đầu cơ quan, đơn vị, thiếu quan tâm và tạo điều kiện đầu tư phát triển công nghệ thông tin trong đơn vị, địa phương mình. Chưa kết hợp chặt chẽ quá trình ứng dụng CNTT và Viễn thông với cải cách hành chính, đổi mới phương thức lãnh đạo, quản lý điều hành của Nhà nước.

- Việc vận dụng các chính sách, đề án của Trung ương còn chậm, có lúc chưa phù hợp với thực tiễn; chưa có cơ chế chính sách cụ thể và thích hợp để khuyến khích, ràng buộc trách nhiệm và lợi ích của cán bộ công chức trong việc ứng dụng CNTT.

- Kinh phí đầu tư cho CNTT còn hạn chế, chủ yếu là kinh phí sự nghiệp; quá trình đầu tư kéo dài, không đồng bộ giữa hạ tầng kỹ thuật, trang thiết bị mạng với cơ sở dữ liệu và phần mềm ứng dụng. Việc xây dựng, phát triển hạ tầng mạng viễn thông về vùng sâu, vùng xa tốn kém nhiều kinh phí nhưng doanh thu các dịch vụ không cao nên doanh nghiệp chưa mạnh dạnh đầu tư. Chưa có chính sách, chương trình đầu tư từ nguồn ngân sách của tỉnh hỗ trợ phát triển hạ tầng mạng cho các vùng khó khăn.

- Một số văn bản pháp quy, cơ chế chính sách trong quản lý CNTT&BCVT chưa được ban hành đầy đủ, kịp thời hoặc chưa được hướng dẫn cụ thể. Ứng dụng CNTT với chương trình cải cách hành chính chưa có sự gắn kết chặt chẽ.
- Chưa có chính sách, chế độ về tài chính nhằm khuyến khích, động viên thu hút nguồn nhân lực CNTT cũng như đội ngũ chuyên trách CNTT hiện nay trên địa bàn tỉnh. Trình độ đội ngũ cán bộ ứng dụng và phát triển CNTT&BCVT chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ.

III. Phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới

Để tiếp tục thực hiện Nghị quyết 08-NQ/TU của Tỉnh ủy đạt hiệu quả, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã được xác định rõ trong Nghị quyết; đồng thời, tập trung mọi nguồn lực triển khai đồng bộ các nội dung chính sau:
1. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, sự quản lý của Nhà nước về CNTT và BCVT
- Các cấp ủy Đảng, chính quyền nâng cao hơn nữa trách nhiệm trong việc lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện điều chỉnh, bổ sung Quy hoạch phát triển CNTT&BCVT tỉnh đến năm 2015, định hướng đến năm 2020. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân để nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của CNTT&BCVT trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế. 
- Sắp xếp, kiện toàn bộ máy quản lý nhà nước về công nghệ thông tin và truyền thông từ tỉnh đến các huyện, thị xã, thành phố. Phát huy tính chủ động, tích cực của Ban chỉ đạo phát triển công nghệ thông tin tỉnh. Tăng cường năng lực đội ngũ chuyên trách thông tin và truyền thông, bảo đảm sự quản lý điều hành và hoạt động có hiệu quả cao tại địa phương. Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin đạt tiêu chuẩn quốc gia. Thu hút nguồn nhân lực CNTT bằng các chính sách hiện có; đồng thời xây dựng chính sách mới để tăng cường thu hút nguồn nhân lực CNTT có chất lượng.
- Thực hiện tốt việc phân công, phân cấp về khai thác, sử dụng viễn thông và Internet. Tăng cường công tác kiểm tra và hướng dẫn các doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ BCVT&CNTT, Internet theo đúng quy định của pháp luật.
- Đẩy mạnh xã hội hóa công tác phổ cập tin học cho toàn xã hội; tạo điều kiện phát triển các cơ sở đào tạo công nghệ thông tin, nhằm đáp ứng các nhu cầu và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh.

2. Tăng cường đầu tư hoàn thiện hạ tầng CNTT&BCVT và đẩy mạnh phát triển ứng dụng công nghệ thông tin:

- Nâng cao chất lượng các dịch vụ bưu chính, phát triển các dịch vụ mới, dịch vụ lai ghép công nghệ giữa bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin; dịch vụ tài chính dựa trên mạng bưu chính điện tử.

- Phát triển viễn thông với tốc độ truy nhập lớn, băng thông rộng; chú ý đầu tư mở rộng mạng bưu chính, viễn thông và công nghệ thông tin đến các vùng sâu, vùng xa, miền núi, hải đảo để phục vụ tốt nhu cầu xã hội và công tác lãnh đạo, điều hành của Đảng và Nhà nước.

- Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật bảo đảm an toàn thông tin số tại địa phương. Thực hiện tốt việc đảm bảo an toàn, an ninh thông tin mạng trong hoạt động các cơ quan Nhà nước trên địa bàn tỉnh.

- Các doanh nghiệp BCVT, các sở, ban ngành, địa phương, đơn vị phối hợp thực hiện tốt các chương trình BCVT công ích, chương trình mục tiêu quốc gia để phổ cập các dịch vụ viễn thông, Internet, phát thanh, truyền hình đến mọi người dân, nhất là ở những vùng khó khăn. 

- Đẩy mạnh triển khai các quy hoạch, kế hoạch về ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan Đảng, nhà nước trong giai đoạn 2011-2015. Từng bước nâng cao chất lượng hoạt động Cổng thông tin điện tử, trang thông tin điện tử của các ngành, địa phương bảo đảm hoạt động ổn định, thông suốt, liên tục và an toàn. Hoàn thành và đưa vào ứng dụng phần mềm quản lý văn bản và điều hành tác nghiệp tại tất cả các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị nhằm cung cấp đầy đủ, kịp thời các thông tin phục vụ lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành, đồng thời đáp ứng yêu cầu của xã hội.

- Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, thực hiện xây dựng “một cửa điện tử” và “một cửa điện tử liên thông” ở các sở, ngành, địa phương; công khai rộng rãi, minh bạch hơn các cơ chế, chính sách của Đảng, Nhà nước để tất cả các cấp, các ngành thực hiện và phát huy quyền giám sát của người dân; tạo môi trường thuận lợi nhất trong quan hệ giữa chính quyền và nhân dân; tiếp nhận, khai thác, sử dụng có hiệu quả các hệ thống thông tin, dữ liệu điện tử do Trung ương đầu tư và triển khai, phục vụ có hiệu quả cho các hoạt động trong cơ quan Nhà nước trên địa bàn tỉnh.

- UBND tỉnh chỉ đạo các cở, ban ngành liên quan triển khai xây dựng và thực hiện các quy hoạch, kế hoạch về CNTT&BCVT đã được phê duyệt một cách có hiệu quả. Đồng thời hướng dẫn các sở, ngành và địa phương trong việc triển khai các ứng dụng, hạng mục CNTT hàng năm đạt mục tiêu kế hoạch đề ra.Đề xuất chính sách, giải pháp, điều chỉnh Quy hoạch về BCVT&CNTT trong giai đoạn tiếp theo cho phù hợp với sự phát triển và điều kiện kinh tế, xã hội của tỉnh. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về CNTT&BCVT từ tỉnh đến huyện, thị xã, thành phố. Tập trung làm tốt công tác dự báo, xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện quy hoạch, kế hoạch với hệ thống cơ chế chính sách và thị trường; đảm bảo cho các doanh nghiệp CNTT&BCVT phát triển lành mạnh, bình đẳng. Bảo vệ quyền lợi của Nhà nước, người tiêu dùng và của doanh nghiệp.
- Để tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU của Tỉnh ủy, khóa XIV có hiệu quả cao hơn nữa, Ban Thường vụ Tỉnh ủy sẽ ban hành chỉ thị về phát triển CNTT trong tình hình mới.

	Nơi nhận: 


- Văn phòng Trung ương Đảng,
- Vụ địa phương tại Đà Nẵng,     (báo cáo)
- Bộ Thông tin & Truyền thông,    

- BCS Đảng UBND tỉnh,
- Các Ban Đảng và VPTU,
- Thường trực các huyện, thị, thành ủy và ĐUTT,

- Sở Truyền thông-Thông tin,

- Ban giám đốc Viễn thông Quảng Trị,

- Các đ/c UVTVTU,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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