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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 133-BC/TU


	               ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                  Đông Hà, ngày  24  tháng 11  năm 2008


BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 30 - CT/TW của Bộ Chính trị
(khoá VIII) về “xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở” 1998 - 2008

---

Nhằm đánh giá một cách đầy đủ kết quả triển khai và thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị  rút ra bài học kinh nghiệm, đề ra những chủ trương, giải pháp thiết thực tiếp tục lãnh đạo việc xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở hiệu quả hơn trong những năm tiếp theo. Ngày 28/5/2008 Ban Thường Vụ Tỉnh ủy đã có Kế hoạch số 42 - KH/TU chỉ đạo việc tổ chức tổng kết Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị từ cơ sở đến tỉnh; trực tiếp lãnh đạo và thành lập các đoàn kiểm tra, khảo sát trên tất cả các loại hình tổ chức. Đến nay, việc tổ chức tổng kết ở cấp cơ sở và cấp huyện, thị xã, Đảng ủy trực thuộc đã được thực hiện đảm bảo theo yêu cầu của kế hoạch đề ra. 
Ban Thường vụ Tỉnh ủy đánh giá kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ Chính trị  về “Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở” như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI  VÀ KẾT QUẢ THỰC HIỆN
CHỈ THỊ 30-CT/TW VỀ XÂY DỰNG VÀ THỰC HIỆN QCDC 
GẮN VỚI VIỆC XÂY DỰNG HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ Ở CƠ SỞ

I. Tình hình tổ chức triển khai Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ Chính trị và các Nghị định của Chính phủ 

Một trong những thuận lợi là : Trước khi có Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị, Quảng Trị được Ban Dân vận Trung ương chọn chỉ đạo điểm thực hiện mô hình "Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra". Cấp uỷ, chính quyền, MTTQ, đoàn thể các cấp đã tổ chức quán triệt tinh thần nội dung của Chỉ thị 30-CT/TW, các Nghị định của Chính phủ và các văn bản về quy chế dân chủ cơ sở đến cán bộ, đảng viên, đồng thời bằng nhiều hình thức, biện pháp để truyền đạt rộng rãi đến các tầng lớp nhân dân, tạo sự chuyển biến về nhận thức và sự đồng thuận trong hệ thống chính trị và toàn xã hội trong việc xây dựng và triển khai thực hiện QCDC ở cơ sở. 
1. Công tác triển khai của các cấp ủy Đảng
Ban Thường vụ tỉnh ủy đã xác định: Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị về “xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở” là một nội dung quan trọng trong công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị ở địa phương và là động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, ổn định chính trị, giữ vững QP – AN. Vì vậy, cùng với việc ban hành Nghị quyết 05 - NQ/TU, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã xây dựng chương trình hành động và chỉ đạo UBND tỉnh, các huyện, thị ủy, Ban cán sự Đảng, Đảng bộ trực thuộc và các ban ngành, Mặt trận, đoàn thể trong toàn tỉnh để xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể phù hợp với từng đơn vị và địa phương. Đồng thời đã sớm thành lập Ban chỉ đạo thực hiện QCDC cấp tỉnh do đồng chí Phó Bí thư thường trực Tỉnh ủy làm trưởng ban, xây dựng quy chế, chương trình hoạt động của BCĐ và phân công các đồng chí thành viên phụ trách chỉ đạo các địa phương, các ngành và các lĩnh vực; thường xuyên kiện toàn, bổ sung kịp thời khi có biến động nhân sự của Ban chỉ đạo. Đến cuối năm 1998, hầu hết các địa phương, các sở, ban ngành, doanh nghiệp nhà nước thành lập Ban chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ và xây dựng kế hoạch, tiến hành chọn hàng chục đơn vị trên cả 3 loại hình để làm điểm chỉ đạo, sau đó BCĐ tỉnh đã tiến hành sơ kết đánh giá, rút kinh nghiệm và tiến hành triển khai đến 100% xã, phường, thị trấn trên địa bàn toàn tỉnh. 
Ban Thường vụ Tỉnh ủy luôn duy trì việc sơ kết hàng năm và tổ chức tổng kết 5 năm thực hiện Chỉ thị, thường xuyên chỉ đạo đối với BCĐ thực hiện QCDC tỉnh tiến hành các cuộc kiểm tra, khảo sát tình hình thực hiện QCDC ở cơ sở, kịp thời uốn nắn những lệch lạc, yếu kém, vi phạm dân chủ. Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC ở cấp huyện, thị, các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và doanh nghiệp Nhà nước cũng đã chú trọng việc kiện toàn, củng cố kịp thời và có sự phân công hợp lý để theo dõi, kiểm tra, chỉ đạo trên các loại hình thực hiện QCDC, chủ động trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch công tác và thực hiện việc chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc thực hiện đối với cấp dưới. 
Trong quá trình triển khai thực hiện, các cấp uỷ đảng đã quán triệt Thông báo kết luận 159-TB/TW của Ban Bí thư (tháng 11/2004) về “Tiếp tục chỉ đạo xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở”,  tập trung chỉ đạo ban hành các văn bản, đưa việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở vào chương trình công tác và coi đây là một tiêu chí quan trọng trong việc đánh giá, xét thi đua, hoặc công nhận danh hiệu đơn vị trong sạch vững mạnh hàng năm. Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC tỉnh đã kịp thời có chủ trương và hoàn thành việc xây dựng các quy chế thực hiện dân chủ trong các loại hình còn lại. Riêng năm 2007 hoàn thành và triển khai “Quy chế mẫu về thực hiện dân chủ trong hợp tác xã và công ty cổ phần”. Để tăng cường vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, đầu năm 2008, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có Chỉ thị số 12 - CT/TU về “Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác dân vận của chính quyền”. 

Qua triển khai thực hiện, các cấp uỷ Đảng đã có sự chuyển biến về nhận thức đối với việc thực hiện QCDC, chú trọng đến việc phát huy dân chủ trong sinh hoạt Đảng bộ, Chi bộ, trong quy hoạch đào tạo, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ của Đảng. Luôn kết hợp chặt chẽ với việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng, phát huy quyền làm chủ của nhân dân thông qua các đợt sinh hoạt chính trị rộng lớn như Đại hội Đảng các cấp, bầu cử HĐND và Quốc hội, nhân dân đã thực sự tham gia vào công việc của Đảng và chính quyền bằng việc đóng góp ý kiến vào các chủ trương của Đảng các cấp với ý thức trách nhiệm cao. Tham gia chất vấn, nhận xét, đánh giá các ứng cử viên vào cấp uỷ các cấp, các ứng cử viên đại biểu Hội đồng nhân dân, ứng cử viên đại biểu Quốc hội góp phần xây dựng bộ máy của Đảng, của Nhà nước ngày càng trong sạch.
2-Vai trò của chính quyền các cấp

Sau khi c¸c NghÞ ®Þnh vÒ thực hiện QCDC của Chính phủ ban hành và thực hiÖn ch­¬ng tr×nh hµnh ®éng cña TØnh uû, UBND tỉnh đã x©y dùng KÕ ho¹ch 1041-KH/UB, tæ chøc triÓn khai, phæ biÕn häc tËp vµ tæ chøc thùc hiÖn QCDC ë c¶ 3 lo¹i h×nh. C¸c huyÖn, thÞ xã, các së, ban ngµnh vµ c¸c ®¬n vÞ doanh nghiÖp đã có sự tập trung và chủ động triÓn khai, x©y dùng kÕ ho¹ch tæ chøc thùc hiÖn. ĐÕn cuối năm 1999 toàn tỉnh đã hoàn thành việc triển khai các Nghị định của Chính phủ trong các loại hình cơ sở. Ở các cấp, các ngành, đặc biệt là ở cấp cơ sở đã có nhiều hình thức, biện pháp nhằm chuyển tải các nội dung của QCDC đến tận người dân như: Tæ chøc héi nghÞ phæ biÕn häc tËp; tuyên truyền trên c¸c ph­¬ng tiÖn th«ng tin đại chúng (truyÒn h×nh, b¸o, ®µi ph¸t thanh); tæ chøc các héi thi t×m hiÓu quy chÕ d©n chñ c¬ së; thông qua  việc tiếp nhận và phối hợp với dự án hỗ trợ về QCDC của Đại sứ quán Phần Lan tài trợ, Ban chỉ đạo tỉnh đã in hàng chục ngàn cuốn s¸ch, tê rơi và các tài liệu liên quan phæ biÕn ®Õn tËn ng­êi d©n vÒ nh÷ng néi dung QCDC, vÒ nh÷ng ®iÒu d©n ®­îc biÕt, dân bàn, d©n lµm vµ d©n kiÓm tra; tổ chức các lớp tập huấn, các đoàn tham quan, học tập kinh nghiệm trong việc triển khai, thực hiện QCDC cho BCĐ các cấp...Hàng năm, UBND tỉnh đều có các văn bản hướng dẫn, đôn đốc các sở, ban ngành, địa phương trong tỉnh tăng cường thực hiện, tạo cơ chế thuận lợi cho việc thực hiện QCDC ở cơ sở như: Công văn số 958/UB/NC năm 2005; Công văn số 935-UBND/NC về tiếp tục thực hiện QCDC cơ sở; Quyết định số 69/2004/QĐ-UB năm 2004 ban hành quy trình bầu cử, miễn nhiệm, bãi nhiệm trưởng thôn, bản, khu phố; Quy chế làm việc mẫu của UBND xã; Quy chế tuyển dụng công chức xã; Quy chế tiếp công dân… 
Trong qu¸ tr×nh triÓn khai, UBND c¸c cÊp, c¸c ®¬n vÞ luôn chú trọng g¾n nội dung thùc hiÖn QCDC ở cơ sở với việc thực hiện pháp lệnh công chức, c¶i c¸ch hµnh chÝnh, thực hiện luật phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; rµ so¸t, điều chỉnh c¸c văn bản, thñ tôc hµnh chÝnh theo hướng nhanh gọn và hợp lý hơn; Quán triệt nội dung Chỉ thị số 18/2000/CT/TTg của Thủ tướng Chính phủ về công tác Dân vận của các cơ quan Nhà nước, ban hành các quy chế, quy định nhằm söa ®æi lề lèi, tác phong lµm viÖc, nâng cao tinh thần trách nhiệm, thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức, giảm phiền hà, sách nhiễu đối với nhân dân. 

UBND c¸c cÊp, c¸c cơ quan hµnh chÝnh, đơn vị sự nghiệp vµ doanh nghiÖp tiÕp tôc tæ chøc thùc hiÖn QCDC mét c¸ch s©u réng thông qua việc tổ chức héi nghÞ cán bộ công chức, viên chức (ở các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp); §¹i héi CNVC - L§ (ë doanh nghiÖp), x©y dùng hệ thống c¸c quy ®Þnh, quy chÕ trong ho¹t ®éng của cơ quan, đơn vị. 
Chương trình, nội dung các kỳ họp HĐND đã được công khai, đổi mới. Công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện các Nghị quyết của HĐND được các Ban của HĐND và các đại biểu HĐND tiến hành đúng theo luật định. Việc tổ chức tiếp xúc cử tri của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh và Đại biểu HĐND các cấp được tiến hành thường xuyên trước và sau các kỳ họp đã nâng cao vai trò và quyÒn lµm chñ cña nh©n d©n c¶ vÒ d©n chñ ®¹i diÖn vµ d©n chñ trùc tiÕp. 
3) Vai trß cña MÆt trận tổ quốc vµ c¸c ®oµn thÓ quần chúng: 
Thùc hiÖn ch­¬ng tr×nh hµnh ®éng cña tØnh uû vÒ thùc hiÖn ChØ thÞ 30 - CT/TW cña Bé chÝnh trÞ, kÕ ho¹ch cña UBND tØnh vÒ triÓn khai thùc hiÖn c¸c NghÞ ®Þnh cña ChÝnh phñ. MÆt trËn tæ quèc vµ c¸c tæ chøc ®oµn thÓ ®· ban hành chương trình hành động, cô thÓ ho¸ vào ch­¬ng tr×nh c«ng t¸c hµng n¨m vµ chương trình hoạt động cña từng nhiÖm kú. MTTQ và ®oµn thÓ c¸c cÊp ®· tÝch cùc phèi hîp víi c¸c ngµnh, c¸c cÊp chÝnh quyÒn trong phæ biÕn, tuyªn truyÒn c¸c tµi liÖu về néi dung QCDC trong héi viªn, ®oµn viªn vµ c¸c tÇng líp nhân dân. VËn ®éng nh©n d©n tích cực h­ëng øng viÖc thùc hiÖn QCDC, tæ chøc viÖc gi¸m s¸t qu¸ tr×nh triÓn khai QCDC ë c¸c ®Þa ph­¬ng vµ ®¬n vÞ. Th«ng qua viÖc thùc hiÖn c¸c quy chÕ phèi hîp gi÷a mÆt trËn tæ quèc, c¸c ®oµn thÓ víi H§ND vµ UBND, c¸c v¨n b¶n ký kÕt liªn ngµnh ®Ó phæ biÕn vµ tæ chøc thùc hiÖn QCDC mét c¸ch cô thể trong tõng ®Þa ph­¬ng, tõng tæ chøc. Bằng nhiều việc làm cụ thể theo chức năng của tổ chức, MTTQ và các đoàn thể đã triển khai lồng ghép các nội dung của QCDC với các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước đã đem lại hiệu quả thiết thực trên nhiều lĩnh vực. MTTQ các cấp đã thực hiện tốt việc lấy phiếu tín nhiệm các chức vụ chủ chốt do HĐND xã bầu và trưởng thôn; chỉ đạo, hướng dẫn hoạt động và kiện toàn các Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư cộng đồng; phối hợp thực hiện Chỉ thị 26 của Chính phủ về tham gia giải quyết khiếu nại trong nông thôn. Làm tốt công tác hiệp thương, giới thiệu ứng cử viên, tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân phát huy quyền và nghĩa vụ công dân, tham gia các đợt bầu cử trưởng thôn, HĐND 3 cấp, Quốc hội với số lượng cử tri đi bầu đạt tỉ lệ cao. 
II. Kết quả về xây dựng và thực hiện QCDC trong các loại hình cơ sở:
 
1) KÕt qu¶ thùc hiÖn QCDC ë c¸c x·, ph­êng vµ thÞ trÊn:
Dưới sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, sự quản lý, điều hành của chính quyền, sự tham gia tích cực của MTTQ, các đoàn thể, các ban, ngành đã quán triệt triển khai đến 100% số xã, phường, thị trấn những nội dung về thực hiện QCDC ở cơ sở, những chủ trương, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước có liên quan đến quyền và nghĩa vụ của công dân.

Qua 10 năm thực hiÖn, QCDC thực sự đã trở thành động lực, ®iÒu kiÖn thóc ®Èy c¸c thµnh phÇn kinh tÕ ph¸t triÓn, huy ®éng được tiÒm lùc trong nh©n d©n ®Ó x©y dùng c¬ së h¹ tÇng, ph¸t triÓn kinh tÕ, xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo. Nh©n d©n tõng b­íc nhËn thức và đồng tình với các chủ trương về chuyÓn ®æi c¬ chÕ qu¶n lý kinh tÕ, h¨ng h¸i trong viÖc thùc hiÖn chuyÓn ®æi hîp t¸c x·, khôi phục và phát huy các ngành nghề truyền thống, phát triển các ngành nghề mới, đầu tư ph¸t triÓn c¸c m« h×nh kinh tÕ hé, kinh tÕ trang tr¹i, thu hót lao ®éng, t¨ng thu nhËp, làm giàu chính đáng. C¸c c¬ chÕ chÝnh s¸ch cña tØnh với ph­¬ng ch©m "Nhµ n­íc vµ nh©n d©n cïng lµm" ®· ®­îc nh©n d©n bµn b¹c vµ h­ëng øng m¹nh mÏ, ®ãng gãp c«ng søc với hµng tr¨m tû ®ång trong ch­¬ng tr×nh x©y dùng c¬ së h¹ tÇng nh­ bª t«ng ho¸ ®­êng giao th«ng n«ng th«n, kiªn cè ho¸ kªnh m­¬ng, cao tÇng ho¸ tr­êng häc, x©y dùng các c«ng tr×nh phóc lîi;  ñng hé ®Êt ®ai, c©y trång cho viÖc gi¶i to¶ mÆt b»ng, quy ho¹ch th«n, xóm, khu phè, xây dựng giao thông nông thôn. H­ëng øng vµ quyÕt ®Þnh trong øng dông các tiÕn bé kû thuËt vÒ gièng c©y trång, vËt nu«i, chuyÓn ®æi c¬ cÊu c©y con, viÖc dồn ®iÒn ®æi thöa, quy hoạch lại đồng ruộng. §iÓn h×nh nh­ ®ãng gãp x©y dùng c¬ së h¹ tÇng ë huyÖn H¶i Lăng, VÜnh Linh; ph¸t triÓn c©y c«ng nghiÖp ở huyÖn Gio Linh, Cam Lé; chuyÓn ®æi c¬ cÊu c©y con ở huyÖn TriÖu Phong, thÞ x· §«ng Hµ; thay ®æi tËp qu¸n s¶n xuÊt ë H­íng Ho¸, ĐaKrông.

Thông qua thực hiện QCDC đã gãp phÇn quan träng trong viÖc x©y dùng ®êi sèng v¨n ho¸ ë tõng céng ®ång d©n c­ vµ gia ®×nh. Nh©n d©n ®· bµn b¹c vµ thèng nhÊt vÒ néi dung h­¬ng ­íc, quy ­íc, c¸c thiÕt chÕ cho viÖc x©y dùng lµng, b¶n, khu phè v¨n ho¸, gia ®×nh v¨n ho¸, hÇu hÕt c¸c khu d©n c­ ®Òu ph¸t ®éng x©y dùng ®¬n vÞ v¨n ho¸. Các quy ước, hương ước được nhân dân bàn bạc xây dựng, tiếp tục bổ sung hoàn chỉnh, do đó các tËp tôc l¹c hËu trong tang lễ, c­íi xin tõng b­íc được xo¸ bá, c¸c tiªu cùc trong ®êi sèng nh­ cê b¹c, trém c¾p, vi ph¹m trËt tù c«ng céng gi¶m ®¸ng kÓ. Nh©n d©n ®· tù nguyÖn tích cực tham gia các phong trào, các cuộc vận động như: ñng hé x©y dùng “Quü t×nh nghÜa”, “Quü v× ng­êi nghÌo”, “Quü khuyÕn häc”, ñng hé cøu trî b¶o lôt, phong trào đóng góp xây dựng nhà đại đoàn kết cho gia đình khó khăn.
MTTQ các cấp đã triển khai và tổ chức kịp thời, đúng luật định trong việc lấy phiếu tín nhiệm các chức vụ chủ chốt do HĐND xã bầu và trưởng thôn, tổ trưởng tổ dân phố; thực hiện có hiệu quả vai trò giám sát đối với hoạt động của HĐND, UBND cùng cấp; hoạt động của Ban thanh tra nhân dân các xã, phường, thị trấn tập trung bám sát những quy định của luật thanh tra nhân dân và nghị định 79/CP của Chính Phủ, góp phần hạn chế được một số sai phạm trong quá trình thực hiện nhiệm vụ của cán bộ cơ sở, ổn định tình hình an ninh, chính trị trật tự an toàn xã hội ngay từ thôn xã. NhiÒu vÊn ®Ò m©u thuẫn trong gia ®×nh, x· héi ®· ®­îc c¸c tæ hoµ gi¶i tham gia cïng víi ®ãng gãp gióp ®ì, gi¸o dôc cña céng ®ång, t×nh lµng nghÜa xãm ®­îc ®Ò cao, trËt tù trÞ an trong ®êi sèng céng ®ång ngµy cµng æn ®Þnh, trËt tù trÞ an ®­îc gi÷ v÷ng, vai trß tù qu¶n ở c¬ së ®­îc ph¸t huy.  
2) Thực hiện QCDC trong các cơ quan hành chính, tư pháp và đơn vị sự nghiệp
Thông qua việc duy trì tốt chế độ giao ban định kỳ, đại hội các tổ chức chính trị, xã hội trong cơ quan, đơn vị, duy trì tốt việc tổ chức héi nghÞ c¸n bé c«ng chøc hàng năm như: năm 1999, 2000 tỉ lệ các đơn vị tổ chức hội nghị CBCC đạt 82%, đến năm 2003 đạt 91% và năm 2008 đạt 95,4%, …để tạo điều kiên cho cán bộ công chức, viên chức được thảo luận, bàn bạc, đề xuất một cách dân chủ, thẳng thắn về các chế độ, chính sách, các chương trình, kế hoạch công tác, các vấn đề liên quan đến quyền và nghĩa vụ của cán bộ công chức, viên chức như: Nâng ngạch, chuyển ngạch, nâng lương, tiếp nhận, thuyên chuyển, đề bạt, bố trí, kỷ luật cán bộ…các cơ quan, đơn vị luôn gắn thực hiện QCDC với việc thực hiện pháp lệnh công chức, công tác quản lý cán bộ, công chức. Qua kiểm tra cho thấy, hầu hết các cơ quan hành chính Nhà nước và đơn vị sự nghiệp trong tỉnh đã xây dựng được hệ thống các nội quy, quy chế khá đầy đủ, các đơn vị đã tạo điều kiện cho cán bộ công chức thực hiện dân chủ trực tiếp trong hoạt động của cơ quan. Căn cứ vào QCDC trong hoạt động của cơ quan, các đơn vị tiếp tục rà soát bổ sung vào quy chế hoạt động, lề lối làm việc, quan hệ công tác phù hợp với tình hình thực tế, kịp thời bãi bỏ những quy định không còn phù hợp. Trong việc quản lý tài sản, tài chính được công khai theo từng thời gian, cán bộ công chức được tham gia ý kiến, bàn bạc, đề xuất, chi tiêu ngân sách mua sắm tài sản… 
Quá trình thực hiện QCDC theo tinh thần Chỉ thị 30 của Bộ Chính Trị luôn gắn liền với chương trình cải cách hành chính của tỉnh, nhận thức của cán bộ công chức và một bộ phận nhân dân về cải cách hành chính đã có chuyển biến tích cực, công tác cải cách hành chính được triển khai thực hiện trên nhiều lĩnh vực như: Xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh, cấp phép đầu tư, xây dựng, đăng ký kinh doanh, nhất là cải cách hành chính về giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất…ngày càng tạo thuận lợi cho các tổ chức và công dân. Trong công tác cải cách hành chính, khâu trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính đã có bước chuyển biến nhất định, đã từng bước "công khai hoá" các thủ tục hành chính, quy định về hồ sơ, thủ tục thời gian giải quyết công việc, giảm phiền hà cho nhân dân. Hệ thống thể chế tiếp tục được xây dựng và hoàn thiện; các thủ tục hành chính được rà soát, chấn chỉnh theo cơ chế “một cửa” nên đồng bộ ở 3 cấp và có chuyển biến tốt. Hầu hết các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện, UBND cấp xã, phường, thị trấn đã thực hiện khá tốt theo chỉ đạo chung của tỉnh, đã triển khai tại 15 đơn vị, sở, ban ngành hệ thống quản lý chất lượng theo ISO 9001:2000; Cơ chế "một cửa liên thông",…qua đó, các thủ tục hành chính được công khai, rút ngắn thời gian giải quyết, giảm sự chờ đợi, đi lại của các tổ chức và công dân khi đến cơ quan Nhà nước giao dịch và giải quyết công việc. Chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan chuyên môn các cấp được rà soát, phân định rõ hơn, giảm sự chồng chéo. Việc thi tuyển, xét tuyển, tuyển dụng và đào tạo bồi dưỡng cán bộ công chức, viên chức được công khai dân chủ, thực hiện có nề nếp, góp phần nâng cao chất lượng và chuẩn hoá đội ngũ cán bộ công chức, viên chức của tỉnh.
Nhờ triển khai nghiêm túc quy chế dân chủ trong các cơ quan tư pháp, chất lượng công tác tư pháp ở các khâu đã có chuyển biến rõ nét theo hướng dân chủ, bảo đảm quyền con người và công bằng xã hội. Việc bắt, giam, giữ được xem xét thận trọng trên cơ sở tôn trọng pháp luật, được kiểm tra ở cả 2 cấp, khắc phục được việc lạm dụng bắt khẩn cấp, hình sự hoá các quan hệ dân sự, kinh tế và không có trường hợp nào bắt oan, sai. Tỷ lệ bắt, giam, giữ đưa ra truy tố đạt cao. Công tác xét xử được xem xét thận trọng, đúng pháp luật và không có án phúc thẩm tồn đọng. Chất lượng bản án, quyết định giải quyết các vụ việc được nâng lên rõ rệt, số lượng án bị sửa, huỷ giảm hẳn. Đặc biệt, việc tổ chức xét xử hàng trăm phiên toà lưu động tại các địa bàn gây án, có tác dụng tuyên truyền, giáo dục pháp luật và phòng ngừa tội phạm cao; được các cấp uỷ, chính quyền và nhân dân đồng tình ủng hộ. Việc giải quyết án trọng điểm và đấu tranh chống tội phạm được đẩy nhanh tiến độ và đạt kết quả tốt. Công tác đặc xá và thi hành án hình sự chuyển biến theo hướng tích cực. Công tác thi hành án dân sự được tiến hành với nhiều biện pháp, thu được những kết quả khả quan, trung bình hàng năm tỷ lệ việc giải quyết đạt 66%, tỷ lệ tiền thi hành xong đạt 57%.
Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân đã được các cấp chính quyền chú trọng, đặc biệt là cấp cơ sở đã có sự tập trung giải quyết nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo và các kiến nghị, đề xuất chính đáng của nhân dân, hạn chế tình trạng khiếu kiện phức tạp, vượt cấp, đông người, kéo dài và không để xảy ra “điểm nóng”.
  3. §èi víi c¸c doanh nghiÖp nhµ n­íc

Doanh nghiệp nói chung và doanh nghiệp Nhà nước nói riêng của tỉnh với số lượng ít (Doanh nghiệp có vốn Nhà nước do tỉnh quản lý là 42 đơn vị), quy mô không lớn, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn trong sản xuất kinh doanh, song nhiều doanh nghiệp đã cố gắng triển khai các quy định về xây dựng quy chế dân chủ cơ sở từ tổ sản xuất, phân xưởng, đội sản xuất, phòng ban đến doanh nghiệp. Đặc biệt là sau khi Nghị định 07/CP được ban hành, Tổ chức Công đoàn các cấp đã phối hợp với Ban giám đốc các doanh nghiệp chỉ đạo xây dựng chương trình thực hiện QCDC trong doanh nghiệp; tổ chức Đại hội Công đoàn và đại hội CBCNVC lao động của các doanh nghiệp Nhà nước đảm bảo tiến độ và quy trình (tỉ lệ doanh nghiệp tổ chức Đại hội được nâng lên theo hàng năm: Năm 1999 có 60% DN tổ chức, năm 2003 có 85% và đến năm 2008 có 100% DNNN tổ chức Đại hội CNVC). Thông qua Đại hội, cán bộ, CNVC và người lao động được biết, bàn bạc và tham gia ý kiến công khai dân chủ về phương án SXKD, đầu tư XDCB; tài chính, phân phối thu nhập, thuế doanh nghiệp, tỷ lệ trích lập các quỹ trong doanh nghiệp... Những nội dung cơ bản liên quan đến quyền lợi và nghĩa vụ của cán bộ công nhân viên chức lao động, hoạt động sản xuất kinh doanh và các quan hệ phát sinh đã được cụ thể hoá và điều chỉnh bằng nội quy, quy chế của doanh nghiệp như: quy chế tiền lương, tiền thưởng, phân phối thu nhập, trích lập và sử dụng quỹ phúc lợi; quy chế tuyển dụng, đào tạo, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ, nâng cao tay nghề cho công nhân, lao động; quy chế thi đua, khen thưởng - kỷ luật; nội quy kỷ luật lao động …Hội đồng thi đua, khen thưởng, kỷ luật, nâng lương của các doanh nghiệp có sự tham gia đầy đủ của các thành phần theo quy định, đảm bảo tính dân chủ đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng cho cán bộ, đoàn viên và người lao động trong doanh nghiệp, các doanh nghiệp đã quan tâm đến việc phát huy quyền làm chủ, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công nhân viên chức và người lao động, khuyến khích, động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và thực hiện nhiệm vụ SXKD… Do đó, vai trò làm chủ của công nhân được nâng cao, ý thức trách nhiệm của mọi người đối với công việc của doanh nghiệp được phát huy, nhiều phong trào thi đua yêu nước trong CNVC - LĐ mang lại hiệu quả trong SXKD. Th«ng qua tæ chøc Công ®oµn, cán bộ, CNVC - LĐ đã ph¸t huy quyÒn lµm chñ tËp thÓ trong doanh nghiệp, góp phần phát triển và nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh. Việc thực hiện chủ trương cổ phần hoá và chuyển đổi doanh nghệp của Chính phủ tại tỉnh khá thuận lợi, đảm bảo hài hoà lợi ích của Nhà nước và của người lao động, đồng thời đảm bảo được sự ổn định cho quá trình SXKD và phát triển của doanh nghiệp. Các doanh nghiệp thực hiện tốt như: Điện lực Quảng Trị, Viễn Thông Quảng Trị, Công ty Đông Trường Sơn, Công ty Cao su, Công ty Xăng dầu Quảng Trị, Công ty TNHH 1 thành viên Cấp thoát nước Quảng Trị, Công ty TNHH 1 thành viên Lâm trường Đường 9…

4. Thực hiện QCDC trong lực lượng vũ trang 

Cấp ủy, lãnh đạo Bộ CHQS tỉnh đã tổ chức nhiều đợt quán triệt, tuyên truyền thường xuyên về Chỉ thị 30- CT/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị 259- CT/ĐU của Đảng uỷ Quân sự Trung ương về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở cho 100% cán bộ, chiến sĩ. Thường xuyên tập trung lãnh đạo, chỉ đạo dân chủ trên các mặt quân sự chuyên môn, chính trị, kinh tế và đời sống…và đã chú trọng công tác kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện QCDC của các đơn vị trực thuộc, tổ chức quần chúng, góp phần giúp lãnh đạo, chỉ huy đơn vị triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ Quân sự -  Quốc phòng của địa phương. Hội đồng quân nhân tiếp tục hoạt động có nề nếp, có hiệu quả, duy trì được chế độ cấp ủy các cấp nghe và giải trình những đóng góp của quân nhân và trả lời bằng văn bản các ý kiến của cơ sở vào các hội nghị quân chính hàng quý và hội nghị quân nhân trong đơn vị, phát huy được quyền làm chủ của quân nhân, tạo ra sức mạnh tổng hợp trong thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện. Hµng n¨m các cơ quan quân sự các cấp của tỉnh đã tæ chøc ký kÕt giao ­íc tr¸ch nhiÖm víi MÆt trËn vµ c¸c ®oµn thÓ cÊp tØnh, huyÖn, xã; với các lực lượng tại ®Þa ph­¬ng n¬i ®ãng qu©n làm tốt công tác b¶o vÖ trËt tù trÞ an, æn ®Þnh chÝnh trÞ, ph¸t triÓn kinh tÕ địa phương.
Đảng ủy BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh đã kịp thời trong việc xây dựng quy chế và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng và thực hiện QCDC trong đơn vị, hội đồng quân nhân luôn được củng cố và kiện toàn, các tổ chức quần chúng luôn được quan tâm chỉ đạo. Cơ quan Chính trị đã làm tốt vai trò tham mưu cho Đảng ủy, lãnh đạo Bộ chỉ huy chỉ đạo thực hiện tốt QCDC đối với các đơn vị trực thuộc, đặc biệt các đồn Biên phòng đóng quân trên tuyến biên giới luôn làm tốt công tác vận động quần chúng, phổ biến và triển khai các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước trong đó có nội dung của QCDC. Đồng thời, hướng dẫn và cùng bà con đồng bào dân tộc thiểu số phát triển kinh tế, xây dựng đời sống văn hoá, góp phần cùng lực lượng trong bảo vệ, giữ vững an ninh biên giới. Các đồng chí sỹ quan ở các đồn Biên phòng được cử tham gia cấp ủy, chính quyền xã biên giới đã phát huy tốt vai trò hạt nhân trong việc xây dựng hệ thống chính trị ở xã ổn định và vững mạnh.
Việc triển khai, thực hiện QCDC trong lực lượng Công an nhân dân được triển khai nghiêm túc thông qua quán triệt đầy đủ nội dung của Chỉ thị 30-CT/TW và quyết định 792/1998/QĐ-BCA của Bộ Công an về việc ban hành 12 quy chế thực hiện dân chủ trong lực lượng đã tạo được bước chuyển biến lớn trong nhận thức và hành động của cán bộ chiến sỹ, nhất là chuyển đổi về tác phong, lề lối làm việc, thái độ tinh thần trách nhiệm, ý thức phục vụ nhân dân. Góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ và nhân dân tích cực tham gia vào công tác ANTT và xây dựng lực lượng CAND trong sạch vững mạnh, mối quan hệ giữa lực lượng công an và nhân dân ngày càng được củng cố, tăng cường, phát huy nguồn gốc sức mạnh của lực lượng CAND là dựa vào dân, vì nhân dân phục vụ. Thông qua thực hiện QCDC đã tiến hành rà roát, bổ sung, sửa đổi các quy trình, thủ tục, biểu mẫu hành chính trong các lĩnh vực công tác như: xuất nhập cảnh, quản lý hành chính về trật tự xã hội, đăng ký phương tiện giao thông, hoạt động điều tra, tạm giữ, tạm giam…Đã xây dựng, bổ sung và hoàn thiện các quy chế, quy trình nội bộ như: quản lý tài chính, tài sản, vật tư, phương tiện, các nguồn kinh phí... nâng cao hiệu quả công tác quản lý hành chính, tài sản, thực hành tiết kiệm chống lãng phí...tham mưu cho UBND tỉnh ban hành một số quy chế phù hợp, thiết thực và phối hợp với các cấp, các ngành, cơ quan đoàn thể cùng nhân dân trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, phòng chống tội phạm, giữ gìn ANTT trên địa bàn.  
5. Các loại hình cơ sở khác:

Việc triển khai thực hiện QCDC trong trường học đã có nhiều tiến bộ, các trường học trong tỉnh đã chủ động tổ chức thực hiện theo quyết định số 04/2000/QĐ/BGD của Bộ Giáo dục đào tạo về “Thực hiện dân chủ trong hoạt động Nhà trường"; qua đó đã nâng cao chất lượng dạy và học, phát huy được nhiều nguồn lực xã hội cùng chăm lo, quan tâm đến sự nghiệp giáo dục của tỉnh nhà.

Việc triển khai thực hiện Quy chế mẫu về thực hiện dân chủ trong loại hình  Hợp tác xã đã được các huyện, thị chủ động triển khai thực hiện. Tuy nhiên việc chỉ đạo và tiến độ còn chậm.

Đối với các Công ty Cổ phần và TNHH, BCĐ của tỉnh và các huyện, thị đã tổ chức khảo sát, triển khai quy chế mẫu nhưng việc tổ chức thực hiện chưa đồng bộ và sâu rộng.  Một số doanh nghiệp Nhà nước đã chuyển đổi mô hình hoạt động tiếp tục triển khai thực hiện QCDC theo Nghị định 07 của Chính phủ, song còn gặp nhiều khó khăn lúng túng.

III. Tác động của việc thực hiện QCDC ở cơ sở với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng, an ninh

1. Trên lĩnh vực kinh tế:

Nền kinh tế tăng trưởng nhanh theo từng năm, tốc độ tăng trưởng bình quân (GDP) giai đoạn 2000 – 2005 đạt trên 8,7%, giai đoạn 2006 - 2008 đạt 11,1%. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tăng tỉ trọng công nghiệp - xây dựng, giảm tỉ trọng ngành nông nghiệp, ngành dịch vụ tương đối ổn định. Thu nhập bình quân đầu người năm 2005 là 5,16 triệu đồng lên 9,6 triệu đồng năm 2008. Tổng thu ngân sách trên địa bàn hàng năm đều đạt và vượt chỉ tiêu, giai đoạn 2006 - 2008 tăng bình quân 18,1%/năm, trong đó thu nội địa tăng bình quân 12%.
Sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp tiếp tục phát triển, hệ thống hạ tầng kinh tế xã hội nông thôn được tăng cường đầu tư, cải thiện đáng kể bộ mặt nông thôn, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hoá - hiện đại hoá.

Công nghiệp - xây dựng có mức tăng trưởng khá, đóng góp quan trọng cho nền kinh tế của tỉnh. Giá trị sản xuất công nghiệp - xây dựng thời kỳ 2006 - 2008 tăng bình quân 21,6%/năm. Nhiều dự án công nghiệp được triển khai đầu tư, một số nhà máy đã đưa vào hoạt động, bước đầu phát huy hiệu quả.

Tốc độ tăng trưởng bình quân các ngành dịch vụ giai đoạn 2005 - 2008 là 8,5%, tổng mức bán lẻ hàng hoá dịch vụ tăng bình quân 19,2%/năm; giai đoạn 2006 - 2008 kim ngạch xuất khẩu tăng bình quân 45,3%/năm, nhập khẩu tăng 14,1%/năm. Tổng lượt khách du lịch 2 năm 2006 - 2007 tăng 21,9%. 

Quan hệ sản xuất tiếp tục được củng cố và phát triển. Các thành phần kinh tế phát triển tích cực, đúng hướng, nhất là kinh tế tư nhân, cổ phần. Hiện nay toàn tỉnh có 1.084 doanh nghiệp đăng ký hoạt động. Các doanh nghiệp Nhà nước cơ bản được sắp xếp, cổ phần hoá theo phương án đã được Chính phủ phê duyệt và hoạt động có hiệu quả. Hiện nay toàn tỉnh có 348 hợp tác xã và liên hiệp hợp tác xã, trong đó có trên 40%  làm ăn có hiệu quả.

Huy động vốn đầu tư phát triển toàn xã hội tăng khá, công tác xúc tiến đầu tư đạt được nhiều kết quả quan trọng. Tổng mức vốn đầu tư toàn xã hội giai doạn 2006-2008 đạt trên 8.400 tỉ đồng đạt tốc độ tăng bình quân 24,6%/năm, đạt 67,2% mục tiêu huy động thời kỳ 2006 - 2010. 

2. Trên lĩnh vực Văn hoá - xã hội:

Hoạt động văn hoá, giáo dục, báo chí, phát thanh truyền hình…có nhiều tiến bộ. Việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở đã găn với phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”. Đến nay toàn tỉnh có 98.171 gia đình được công nhận gia đình văn hoá (chiếm 74,28%), 1.356 làng, bản, đơn vị được công nhận là làng, bản, đơn vị văn hoá (chiếm 80,9%); 100% huyện, thị xã có thư viện, nhà văn hoá, khu vui chơi cho trẻ em; 100% xã, phường, thị trấn có khu sinh hoạt văn hoá.

Giáo dục - Đào tạo phát triển về cả quy mô và chất lượng, công tác phổ cập giáo dục tiếp tục được quan tâm, đã có 136/141 xã, phường, thị trấn được công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi; 137/141 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS, tỉ lệ trẻ em 6 tuổi vào lớp 1 đạt trên 99%. Cơ sở vật chất, thiết bị trường học được quan tâm đầu tư bằng nhiều nguồn vốn đầu tư từ Trung ương, Tỉnh và nguồn đóng góp trong nhân dân. Phong trào xã hội hoá giáo dục tiếp tục được đẩy mạnh; Hội khuyến học đã phát triển trên 100% xã, phường, thị trấn; hình thành được 247 trung tâm học tập cộng đồng. Công tác đào tạo nghề cho nông dân, đồng bào dân tộc và người tàn tật được tập trung triển khai; giai đoạn 2006 - 2008 tạo việc làm mới cho khoảng trên 8.500 người/năm; Tỉ lệ hộ được nghe đài phát thanh đạt trên 90%, xem truyền hình đạt 89%.

Sự nghiệp Y tế, bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân được quan tâm. Chất lượng khám chữa bệnh, trình độ năng lực, y đức của đội ngũ thầy thuốc và cán bộ ngành y ế có nhiều tiến bộ. Các chương trình mục tiêu y tế quốc gia được triển khai có hiệu quả. Đến nay đã có 48/141 xã đạt chuẩn quốc gia về y tế chiếm 34,5%; 72,16% xã đồng bằng và 33,3% xã miền núi có bác sỹ. Công tác dự phòng, khống chế dịch bệnh có hiệu quả. Công tác tuyên truyền vệ sinh an toàn thực phẩm được đẩy mạnh. Chăm sóc sức khỏe sinh sản, kế hoạch hoá gia đình được triên khai đồng bộ. Tỉ lệ phát triển dân số tự nhiên năm 2008 giảm còn 1,1%.

Các đối tượng chính sách, người có công, gia đình thương binh, liệt sỹ thường xuyên được chăm lo. Phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” được triển khai sâu rộng, đạt kết quả thiết thực (Trong 10 năm toàn tỉnh đã xây dựng được nguồn quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” gần 49,5 tỉ đồng; xây dựng 2.143 ngôi nhà tình nghĩa; sửa chữa 926 nhà cho đối tượng chính sách trị giá hơn 1,6 tỉ đồng; tặng 356 sổ tiết kiệm với trị giá 182,3 triệu đồng). 

Công tác xoá đói giảm nghèo được tỉnh ưu tiên hàng đầu bằng nhiều chủ trương, chính sách. Thực hiện cuộc vận động xây dựng “Quỹ vì người nghèo”, MTTQ các cấp trong tỉnh đã huy động được 53,9 tỉ đồng, hỗ trợ xây dựng 5.429 ngôi nhà “Đại đoàn kết”; hoàn thành vượt mức chỉ tiêu mà đề án “Xoá nhà tạm bợ, dột nát” giai đoạn 2005 – 2010 đã đề ra. Đã tập trung xây dựng 3.615 nhà ở cho đông bào dân tộc thiểu số nghèo, giải quyết 1.115 hecta đất sản xuất cho 3.116 hộ nghèo; tỉnh đã phê duyệt dự án định canh, định cư cho 785 hộ với tổng diện tích 5.425 hecta; cho vay vốn để đồng bào dân tộc thiểu số phát triển sản xuất với 326 hộ, hơn 1,4 tỉ đồng…Góp phần giảm tỉ lệ hộ nghèo của tỉnh từ 28,4% năm 2005 xuống 19,8% năm 2008, bình quân mỗi năm giảm 2,78%/năm.

Qua triển khai, thực hiện QCDC bằng việc công khai hoá những vấn đề có liên quan đến đời sống của nhân dân, HĐND, UBND, Mặt trận tổ quốc và đoàn thể các cấp đã phát huy dân chủ trong việc lấy ý kiến nhân dân trước khi ban hành các chủ trương, chính sách, dự án đầu tư, các cuộc vận động…nên đã tạo được sự đồng tình cũng như huy động được các nguồn lực từ nhân dân để phát triển kinh tế - xã hội, làm thay đổi diện mạo nhiều vùng nông thôn, cải thiện một bước đáng kể về đời sống của nhân dân, nổi bật là việc xây dựng cơ sở hạ tầng như: Giao thông nông thôn, kiên cố hoá kênh mương, cao tầng hoá trường học theo phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”; chủ trương “Dồn điền đổi thửa”,…Trong 10 năm toàn tỉnh đã làm được 801 km đường bê tông và đường rải cấp phối với trị giá 139,6 tỉ đồng, trong đó hỗ trợ từ nguồn ngân sách là 85,5 tỉ đồng, do nhân dân đóng góp bằng tiền và vật tư, ngày công lao động trị giá 54,1 tỉ đồng. Chương trình kiên cố hoá kênh mương của tỉnh được nhân dân đồng tình ủng hộ cao, vì vậy qua 10 năm đã kiên cố hoá được 1.077 km kênh mương cấp 1,2,3 với tổng kinh phí hơn 448 tỉ đồng, trong đó nhân dân tham gia đóng góp với số tiền là 56,2 tỉ đồng (đối với loại kênh cấp 3 nội đồng). Điển hình về xây dựng giao thông nông thôn, kiên cố hoá kênh mương theo phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm” như: huyện Hải Lăng, Vĩnh Linh, Triệu phong, Gio Linh, Thị xã Đông Hà…
3. Lĩnh vực Quốc phòng – An ninh:
Quốc phòng - An ninh được tăng cường, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội ổn định. Thế trận Quốc phòng toàn dân, biên phòng toàn dân và an ninh nhân dân đã được quan tâm xây dựng; kết hợp chặt chẽ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội với củng cố Quốc phòng - An ninh; khu vực phòng thủ tỉnh, huyện tiếp tục được tập trung đầu tư xây dựng.

Công tác giáo dục Quốc phòng thực hiện có nề nếp và hiệu quả, tạo sự chuyển biến quan trọng về nhận thức và hành động trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân. Hàng năm, toàn tỉnh luôn hoàn thành tốt công tác khám tuyển và gọi thanh niên lên đường nhập ngũ đảm bảo số lượng và chất lượng. Nhiệm vụ xây dựng cơ sở, cụm an toàn sẵn sàng chiến đấu và an ninh trật tự tiếp tục đi vào chiều sâu. Phần lớn các cơ sở đều đạt vững mạnh toàn diện, không có cơ sở yếu kém. Lực lượng vũ trang tỉnh tiếp tục được quan tâm xây dựng và có bước chuyển biến tiến bộ. Các phương án sẵn sàng chiến đấu được điều chỉnh phù hợp với tình hình. Sự phối hợp giữa các lực lượng ngày càng chặt chẽ và có hiệu quả.

Công tác tư pháp được triển khai thực hiện khá đồng bộ theo đúng định hướng chủ trương của Đảng, Nhà nước, tạo được sự chuyển biến tích cực trong nhận thức của các cấp các ngành và của nhân dân về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác tư pháp trong điều kiện xây dựng nhà nước pháp quyền XHCN trong sự nghiệp CNH - HĐH đất nước và hội nhập quốc tế.

Tổ chức có hiệu quả công tác phòng ngừa, đấu tranh, trấn áp các loại tội phạm. Các cấp các ngành đã phối hợp chặt chẽ, giải quyết tốt các vụ việc nổi cộm liên quan đến trật tự trên tất cả các lĩnh vực. Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc tiếp tục được phát triển sâu rộng.

4. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân:

Được sự chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, phối hợp chặt chẽ của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội, công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân đã được các cơ quan hành chính, tư pháp các cấp chú trọng, đặc biệt là cấp cơ sở đã có sự tập trung giải quyết nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo và các kiến nghị, đề xuất chính đáng của nhân dân, hạn chế tình trạng khiếu kiện phức tạp, vượt cấp, đông người, kéo dài.

UBND tỉnh đã chỉ đạo công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân bằng nhiều biện pháp tích cực; ban hành các văn bản, tổ chức hội nghị với các ngành liên quan để bàn biện pháp giải quyết. Giao nhiệm vụ cụ thể cho chính quyền các cấp, các ngành chức năng giải quyết theo thẩm quyền. Từ đó, đã phát huy được quyền dân chủ của nhân dân, giải quyết dứt điểm và kịp thời xử lý những trường hợp vi phạm, đáp ứng cơ bản yêu cầu bức xúc của nhân dân, làm ổn định tình hình ở cơ sở.

Trong 10 năm, các cơ quan hành chính từ cơ sở đến tỉnh đã tiếp 7.087 lượt với gần 8.486 người;  tiếp nhận hơn 7.783 đơn thư khiếu nại, tố cáo và kiến nghị phản ánh. Nội dung đơn khiếu nại, tố cáo và kiến nghị phản ánh chủ yếu tập trung vấn đề đất đai, đền bù, giải toả, giải phóng mặt bằng, chính sách xã hội, quyết định hành chính…Số đơn thư được trả lời, giải quyết thuộc thẩm quyền các cấp trong tỉnh đạt trên 92%. 
IV. Những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm:

1. Những tồn tại, hạn chế:

Bên cạnh những thành tích đã đạt được, quá trình thực hiện Quy chế Dân chủ ở xã, phường, thị trấn cũng bộc lộ những hạn chế, yếu kém. Đó là,
Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân, một số cán bộ chủ chốt ở cơ sở chưa nhận thức đầy đủ các quan điểm và tư tưởng chỉ đạo của Chỉ thị, tầm quan trọng và ý nghĩa sâu sắc cũng như tính cấp thiết, thường xuyên và lâu dài của vấn đề Dân chủ, xây dựng và thực hiện QCDC. Do đó, công tác triển khai và thực hiện chưa quyết liệt, đồng đều, thiếu đồng bộ và thậm chí còn hình thức, chưa tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ từ nội bộ của cơ quan, đơn vị. 

C«ng t¸c th«ng tin tuyªn truyÒn, phæ biÕn c¸c v¨n b¶n vµ tµi liÖu cßn h¹n chÕ, thiÕu th­êng xuyªn, việc triển khai học tập các Chỉ thị của Trung ương, Nghị định của Chính phủ, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của tỉnh còn chậm, hiệu quả chưa cao. V× vËy, nhËn thøc trong c¸n bé, ®¶ng viªn vµ c¸c tÇng líp nh©n d©n vÒ d©n chñ vµ thùc hiÖn QCDC ë c¬ së ch­a s©u s¾c, ®êi sèng d©n chñ ho¸ chưa được sâu rộng trªn c¸c lÜnh vùc chính trị - kinh tÕ vµ v¨n ho¸ x· héi. Một số nơi nhân dân ít quan tâm đến QCDC, tỷ lệ tham gia các buổi họp dân còn thấp.
Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC của một số đơn vị hoạt động kém hiệu quả, thiÕu x©y dùng quy chÕ vµ ch­¬ng tr×nh kÕ ho¹ch hoạt động, ch­a ®Çu t­ nhiều cho c«ng t¸c chØ ®¹o, Mét sè ®Þa ph­¬ng ®¬n vÞ còn gặp lóng tóng trong ho¹t ®éng, chậm tham m­u ®Ò xuÊt víi cÊp uû, chÝnh quyÒn vÒ c¸c vÊn ®Ò n¶y sinh trong thùc tÕ triÓn khai. ViÖc phèi hîp thùc hiÖn QCDC cßn chưa ®ång bé trong tõng tæ chøc ®¬n vÞ vµ ®Þa ph­¬ng, nhiÒu n¬i  ph©n c«ng không cô thÓ, v× vËy sự phèi hîp ch­a cao, tr¸ch nhiÖm ch­a được ph©n ®Þnh râ rµng, lµm h¹n chÕ ®Õn kÕt qu¶ thùc hiÖn.

Kết quả thực hiện QCDC còn có sự chênh lệch lớn giữa các loại hình. Khu vực xã, phường, thị trấn có kết quả khá cao so với khu vực cơ quan hành chính Nhà nước, đơn vị sự nghiệp và các doanh nghiệp Nhà nước. Ban thanh tra nhân dân được thành lập ở xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, song còn lúng túng về nội dung và phương thức hoạt động, chưa thực hiện hết chức năng, nhiệm vụ của mình, số Ban thanh tra hoạt động có hiệu quả chưa nhiều.
Một số nơi chính quyền chưa công khai cho dân biết các quy trình, thủ tục để giải quyết các vấn đề liên quan trực tiếp đến nhân dân như: Quy hoạch, quản lý đất đai, giá đền bù giải toả giải phóng mặt bằng, các loại thuế, các khoản thu, các loại phí, việc báo cáo quyết toán hàng năm, các nguồn kinh phí đầu tư nhiều nơi chưa làm được; không ít các chương trình, dự án đầu tư xây dựng chưa được thông tin đầy đủ cho dân biết để giám sát nên một số công trình không được đảm bảo chất lượng, còn để thất thoát, cán bộ còn vi phạm. 

Thủ tục hành chính còn rườm rà, phong cách lề lối làm việc của một số cán bộ, công chức nhà nước còn quan liêu, gây phiền hà cho dân. Không ít nơi cơ quan Nhà nước chưa công khai các quy trình, thủ tục giải quyết các vấn đề liên quan đến công dân; một số thủ tục, quy định còn phiền hà cho nhân dân; một bộ phận công chức nhà nước ý thức trách nhiệm phục vụ nhân dân còn yếu, hiệu quả công tác thấp. Trong néi bé mét sè tæ chøc, ®¬n vÞ, địa phương vÉn cßn vi ph¹m d©n chñ, thiÕu t«n träng d©n, quyÒn lµm chñ cña nh©n d©n ch­a ph¸t huy cao ®é.
Một số doanh nghiệp chưa coi trọng việc thực hiện QCDC về việc công khai kế hoạch sản xuất kinh doanh, quyết toán tài chính; tiền lương, thu nhập cho công nhân và người lao động, nên chưa khai thác được tiềm năng, sáng tạo và nhiệt tình của người lao động.

ViÖc tæ chøc cho nh©n d©n tham gia x©y dùng §¶ng vµ chÝnh quyÒn, gãp ý cho §¶ng viªn vµ c¸n bé cã n¬i thực hiện chưa tốt, tæ chøc tiÕp d©n và nhiều cuộc tiÕp xóc cö tri cßn mang tÝnh h×nh thøc, cử tri tham gia cßn ít, viÖc tham gia ý kiÕn thiÕu s©u s¾c, mét sè n¬i d©n cßn e ng¹i ch­a ph¶n ¸nh hÕt t×nh h×nh, cã n¬i do ®Þnh h­íng kh«ng tèt cßn biÓu hiÖn lîi dông d©n chñ, coi th­êng kû c­¬ng trong ph¸t ng«n hoặc vi ph¹m d©n chñ .

2. Một số bài học kinh nghiệm:

1. Các cấp ủy Đảng trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo, thường xuyên đôn đốc, kiểm tra trong quá trình tổ chức thực hiện là yếu tố quan trọng trong việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.
2. Phát huy vai trò của Ban chỉ đạo quy chế dân chủ các cấp, sự phối hợp chặt chẽ và phân công nhiệm vụ cụ thể giữa các thành viên của Ban chỉ đạo cũng như giữa Ban chỉ đạo với HĐND, UBND, MTTQ và các đoàn thể nhằm tuyên truyền vận động nhân dân tự giác thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở.
3. Để thực hiện QCDC bền vững, KT – XH phải phát triển; giảm nghèo nhanh, không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho nhân dân.
4. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và quán triệt thường xuyên các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và các nội dung về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, từng bước nâng cao việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung và hoàn thiện các quy chế ở cơ sở, quy ước văn hóa làng, bản, khu phố; thực hiện quy trình hoạt động của chính quyền có liên quan đến dân; tạo điều kiện phát huy vai trò các tổ chức, hình thức tự quản của các cộng đồng dân cư trên cơ sở tuân thủ các quy định của pháp luật.

5. Các cấp, các ngành, địa phương, đơn vị phải có kế hoạch, đưa nội dung thực hiện QCDC vào chương trình công tác thường xuyên, coi đây là một trong những tiêu chí quan trọng trong việc đánh giá thi đua hoàn thành nhiệm vụ chính trị của mỗi tổ chức Đảng, đoàn thể, tổ chức, cơ quan, đơn vị.
6. Tổ chức tốt việc sơ kết, tổng kết hàng năm, từ đó kịp thời biểu dương khen thưởng các địa phương, đơn vị, cá nhân thực hiện tốt QCDC và nhân rộng các mô hình mới, cách làm hay, đồng thời chỉ ra những yếu kém, khuyết điểm cần khắc phục.
7. Để thực hiện tốt quy chế dân chủ, các đảng viên, cán bộ nhất là người đứng đầu phải gương mẫu; làm tốt công tác phê bình và tự phê bình trong nội bộ Đảng, cơ quan; thực hiện quy chế dân chủ phải gắn liền với cải cách thủ tục hành chính, phòng chống tham nhũng, tiêu cực, thực hành tiết kiệm, chống lãnh phí, nhũng nhiễu nhân dân. 
8. Các cấp ủy Đảng, chính quyền cần xác định những vấn đề nhân dân quan tâm, những vấn đề nổi cộm ở địa phương, những bức xúc từ cơ sở liên quan đến các đối tượng cụ thể để làm tốt công tác vận động, tuyên truyền, giáo dục. Các cơ quan có thẩm quyền tæ chøc tèt công tác tiếp công dân, tập trung xử lý, giải quyết kịp thời, dứt điểm các đơn thư khiếu nại, tố cáo, tranh chấp của công dân nhằm giảm tối đa tình trạng đơn thư khiếu nại, tố cáo vượt cấp, kéo dài. Cá nhân hoặc tổ chức vi phạm quy chế phải được xử lý kịp thời tránh, tình trạng dây dưa, kéo dài, gây mất lòng tin đối với nhân dân.

Tóm lại: Qua 10 năm thực hiện QCDC ở cơ sở theo Chỉ thị 30 - CT/TW của Bộ Chính trị đã góp phần to lớn  vào sự phát triển của tỉnh  trên tất cả các lĩnh vực của đời sống kinh tế, chính trị, văn hoá xã hội. Tạo nên bầu không khí dân chủ trong quần chúng nhân dân. Việc thực hiện QCDC trên cả 3 loại hình cơ sở đã phát huy vai trò tích cực của quần chúng nhân dân trong việc tham gia xây dựng tổ chức Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh; phòng ngừa và ngăn chặn tệ tham nhũng, lãng phí, quan liêu; củng cố và phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân trong công cuộc đổi mới, phát triển quê hương, đất nước.
PhÇn thø hai

        NhiÖm vô vµ nh÷ng gi¶i ph¸p tiÕp tôc thùc hiÖn QCDC 
g¾n víi XÂY DỰNG hÖ thèng chÝnh trÞ ë c¬ së 
I. Phương hướng chung:

Trước những yêu cầu trong công cuộc đổi mới của đất nước và sự hội nhập kinh tế quốc tế; với trình độ dân trí ngày càng cao vấn đề dân chủ cần phải được mở rộng hơn trên các lĩnh vực của đời sống xã hội; từ những kết quả đạt được trong những năm qua chúng ta  tổ chức thực hiện có hiệu quả hơn nữa QCDC theo Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ chính trị, các văn bản của Trung ương và Chính Phủ. Cụ thể hoá các các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng bằng chương trình hành động, kế hoạch của tỉnh. Đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền, kiến toàn tổ chức, đổi mới phương thức hoạt động của Ban Chỉ đạo QCDC các cấp, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể, tăng cường củng cố, nâng cao chất lượng của hệ thống chính trị, phát huy đầy đủ quyền làm chủ của nhân dân. Gắn thực hiện QCDC với cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong cán bộ, Đảng viên và nhân dân. Góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội X của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV .

II. Một số nhiệm vụ và giải pháp cụ thể:
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền và quán triệt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở:
Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể, các ngành các cấp tiếp tục tổ chức quán triệt các văn bản của Trung ương, của tỉnh về thực hiện QCDC, pháp lệnh dân chủ ở cơ sở để không ngừng nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân thực hiện. Mở rộng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân, đi đôi với giữ gìn kỷ cương, pháp luật.

Đẩy mạnh và đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền đảm bảo việc phổ biến thường xuyên, rộng rãi trong các tầng lớp nhân dân như in ấn, phát hành các tài liệu tuyên truyền, tuyên truyền lồng ghép trong các hoạt động phong trào của MTTQ, các đoàn thể nhân dân. Các cơ quan như Đài PTTH tỉnh, Báo Quảng Trị, đài truyền thanh các địa phương, bố trí thực hiện các chuyên mục, chuyên trang về thực hiện QCDC ở cơ sở để tuyên truyền, hướng dẫn, nêu gương những tập thể, cá nhân thực hiện tốt QCDC ở cơ sở.

Tiếp tục tuyên truyền về thực hiện dân chủ đến với nhân dân qua việc niêm yết công khai các quy định, quy chế, văn bản liên quan đến quyền và nghĩa vụ của công dân, tổ chức tại các nơi công cộng, trụ sở làm việc của các cơ quan chính quyền.
Các cấp, các ngành có sự phối hợp chặt chẽ, xây dựng chương trình, kế hoạch nhằm tổ chức việc tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ từ tỉnh đến cơ sở về kiến thức, kinh nghiệm tuyên truyền, triển khai thực hiện QCDC, pháp lệnh dân chủ ở xã, phường, thị trấn.

2. Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân 
Bằng nhiều biến pháp tích cực triển khai tuyên truyền, phổ biến, giáo dục nâng cao trình độ dân trí  về những kiến thức pháp luật, để nhân dân hiểu, biết về quyền và nghĩa vụ của mình, có ý thức sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật; từ đó có thể hoàn thành tốt nhiệm vụ của người làm chủ và có đủ năng lực để tham gia quản lý nhà nước, quản lý xã hội. Đây là một nhiệm vụ khó khăn, phức tạp, vừa mang tính cấp bách, vừa mang tính chiến lược, đòi hỏi chúng ta phải có nhiều giải pháp để nỗ lực thực hiện nhằm xây dựng được một nền dân chủ xã hội chủ nghĩa văn minh, hiện đại và nhân văn.

3. Đẩy mạnh việc thực hiện QCDC ở cơ sở gắn với xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh 

Để việc thùc hiÖn QCDC g¾n víi x©y dùng hÖ thèng chÝnh trÞ ë c¬ së trong tõng ®¬n vÞ vµ ®Þa ph­¬ng mét c¸ch cã hiÖu qu¶, sau tæng kÕt, tiÕp tôc x©y dùng kÕ ho¹ch thùc hiÖn kh¶o s¸t, ®¸nh gi¸ ®óng thùc chÊt việc thùc hiÖn QCDC ë c¸c lo¹i h×nh tæ chøc, ®Ò ra c¸c biÖn ph¸p trong t¨ng c­êng vµ cñng cè viÖc thùc hiÖn QCDC mét c¸ch cô thÓ và phù hợp. ViÖc thùc hiÖn QCDC ph¶i thÓ hiÖn sù ®æi míi ph­¬ng thøc, néi dung ho¹t ®éng trong quy tr×nh vµ néi dung ra c¸c quyÕt ®Þnh, c¸c ch­¬ng tr×nh hµnh ®éng trªn c¸c lÜnh vùc. Th­êng xuyªn kiÓm tra ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ thùc hiÖn, chó träng s¬ kÕt hµng n¨m, viÖc ph©n lo¹i tæ chøc vµ ®¸nh gi¸ c¸n bé §¶ng viªn phải lu«n g¾n với kết quả thùc hiÖn QCDC. TiÕp tôc cñng cè, kiÖn toµn Ban ChØ ®¹o thùc hiÖn QCDC ë các cấp, các ngành, ®¬n vÞ và phân công trách nhiệm cụ thể cho từng thành viên, xây dựng kế hoạch, chương trình công tác cụ thể và chỉ đạo thực hiện kịp thời. 

§èi víi H§ND vµ UBND c¸c cÊp, thñ tr­ëng c¸c ®¬n vÞ vµ tæ chøc cÇn tiếp tục cụ thể hoá bằng các quy trình, quy chế c¸c b­íc thùc hiÖn "D©n biÕt, d©n bµn, d©n lµm, d©n kiÓm tra" phï hîp víi tõng lo¹i h×nh tæ chøc trªn c¬ së c¸c nghÞ ®Þnh, pháp lệnh thực hiện dân chủ, chú trọng việc nghiên cứu và ban hành các quy chế mẫu, hướng dẫn thực hiện dân chủ trong các loại hình cơ sở mới phù hợp hơn. G¾n víi viÖc thùc hiÖn QCDC ®Ó ®Èy m¹nh c«ng t¸c c¶i c¸ch hµnh chÝnh vÒ thÓ chÕ vµ thñ tôc hµnh chÝnh, n©ng cao chÊt l­îng vµ ®éi ngò c¸n bé c«ng chøc theo hướng ngày càng sát dân, tôn trọng ý kiến của nhân dân với phương châm “nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin”. Ph¸t huy d©n chñ ®¹i diÖn vµ dân chñ trùc tiÕp ®Ó tiếp tục ®æi míi c¸c kú häp cña H§ND vµ ®iÒu hµnh cña UBND c¸c cÊp. Tổ chức nghiêm túc, thiết thực, đúng định kỳ các cuộc tiếp xúc cử tri, tiếp công dân nhằm giải thích, trả lời hoặc giải quyết kịp thời, dứt điểm các ý kiến góp ý, kiến nghị, khiếu nại hoặc tố cáo. Đổi mới hình thức vµ néi dung tæ chøc c¸c cuéc häp d©n ®Ó phæ biÕn chñ tr­¬ng chÝnh s¸ch cña §¶ng nhµ n­íc, t¨ng c­êng ®èi tho¹i víi c¸c tÇng líp nh©n d©n ®Ó n¾m b¾t t×nh h×nh, tiÕp thu c¸c ý kiÕn cñng nh­ t©m t­ nguyÖn väng cña quÇn chóng nhân dân, tiÕp tôc x©y dùng c¸c trô sở häp d©n ë th«n vµ khu phè ®Ó kÕt hîp héi häp vµ sinh ho¹t, häc tËp t¹i céng ®ång. C¸c Së, Ban, Ngµnh, UBND c¸c huyÖn, thÞ xã cÇn kÕt hîp c«ng t¸c kiÓm tra, thanh tra toµn diÖn, chuyªn ®Ò kinh tÕ x· héi g¾n víi viÖc kiÓm tra thùc hiÖn QCDC ë c¬ së.
MÆt trËn vµ ®oµn thÓ c¸c cÊp t¨ng c­êng sù phèi hîp víi c¸c ban nghµnh ®¬n vÞ vµ ®Þa ph­¬ng trong c«ng t¸c tuyªn truyÒn phæ biÕn, vËn ®éng c¸c tÇng líp nh©n d©n h­ëng øng viÖc gi¸m s¸t qu¸ tr×nh thùc hiÖn d©n chñ ë c¬ së. Th«ng qua ch­¬ng tr×nh c«ng t¸c cña m×nh ®Ó ph¸t ®éng c¸c phong trµo quÇn chóng, ®Ò cao quyÒn lµm chñ cña nh©n d©n, t¨ng c­êng cñng cè vµ më réng khèi ®¹i ®oµn kÕt d©n téc. VËn ®éng nh©n d©n ®Êu tranh ng¨n chÆn c¸c vô viÖc tiªu cùc, tham nhòng, c¸c tÖ n¹n x· héi; thùc hiÖn tèt ch­¬ng tr×nh hµnh ®éng chèng l·ng phÝ, thùc hµnh tiÕt kiÖm. TiÕp tôc kiÖn toµn Ban thanh tra nh©n d©n, Ban giám sát đầu tư cộng đồng; đi ®«i víi viÖc thùc hiÖn QCDC ë c¬ së, cÇn ®Ò cao viÖc chÊp hµnh ph¸p luËt gi÷ nghiªm kü c­¬ng phÐp n­íc, vËn ®éng nh©n d©n c¶nh gi¸c vµ ®Êu tranh víi ©m m­u cña c¸c thÕ lùc thï ®Þch lîi dông "Dân chủ, nhân quyền và dân sinh" ®Ó xuyªn t¹c vµ chèng ph¸ sù nghiÖp x©y dùng vµ b¶o cÖ ®Êt n­íc. TiÕp tôc rµ so¸t x©y dùng c¸c h­¬ng ­íc, quy ­íc vµ thiÕt chÕ v¨n ho¸ c¬ së, t¨ng c­êng vai trß tù qu¶n trong céng ®ång d©n c­ vµ ®¬n vÞ gãp phÇn ph¸t huy quyÒn lµm chñ cña nh©n d©n trªn c¸c lÜnh vùc kinh tÕ - chÝnh trÞ vµ v¨n ho¸, x· héi.
PHẦN THỨ BA

KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT

1. Cùng với các Nghị định, pháp lệnh dân chủ của chính phủ và quốc hội đã ban hành cần có chế tài xử lý đối với những người lợi dụng dân chủ không vì mục đích xây dựng, làm cản trở đến việc lãnh đạo, điều hành của các cơ quan Đảng và cơ quan công quyền hoặc làm gây mất đoàn kết, ổn định tình hình của địa phương, cơ quan, đơn vị.

2. Chính phủ cần có sự chỉ đạo các địa phương sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện các Chỉ thị, Nghị định của Chính phủ có liên quan đến thực hiện QCDC ở cơ sở.

3. Trung ương cần sớm ban hành các Quy chế mẫu ở các loại hình để cơ sở tổ chức quán triệt và thực hiện đảm bảo tính đồng bộ và thống nhất.

Để tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội trong những năm tiếp theo, các cấp ủy Đảng, Chính quyền, các cơ quan ban ngành, Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở cần tiếp tục nâng cao tinh thần trách nhiệm, tập trung chỉ đạo, tháo gỡ khó khăn, tích cực thực hiện có hiệu quả QCDC ở cơ sở theo tinh thần Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV, phấn đấu  đưa Quảng Trị phát triển toàn diện, bền vững./.
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- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
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- Thường trực HĐND, UBND Tỉnh.

- Các Ban Đảng và VP Tỉnh uỷ;

- Các Sở, Ban ngành, Đoàn thể cấp tỉnh;

- Các huyện, thị uỷ & ĐU trực thuộc; 


- BCĐ thực hiện QCDC tỉnh;

- Lưu VPTU.
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