  TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                        
     ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                      *                                                      Đông Hà, ngày 04 tháng 05 năm 2013
        Số 150-BC/TU         
BÁO CÁO
tổng kết 15 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5  khoá VIII
về "Xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc" 
--- 
Qua 15 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khoá VIII về  "Xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc" (viết tắt là NQTW5 khoá VIII), với sự đầu tư giúp đỡ của Trung ương, sự nỗ lực của các cấp, các ngành, các đoàn thể, địa phương; tỉnh ta đã đạt được những kết quả quan trọng trên nhiều lĩnh vực. NQTW5 khóa VIII đã lan tỏa sâu rộng trong cuộc sống; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong đời sống xã hội, hình thành nhiều phong trào văn hóa sôi nổi, thu hút đông đảo quần chúng tham gia, góp phần vào việc giữ vững ổn định chính trị, trật tự xã hội, giữ gìn bản sắc văn hóa, thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội của địa phương.
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đánh giá việc thực hiện NQTW5 khoá VIII như sau:                      
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC SAU 15 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 5 KHOÁ VIII
I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH CHUNG

Đảng bộ và nhân dân tỉnh Quảng Trị triển khai thực hiện NQTW5 khoá VIII trong bối cảnh có nhiều thuận lợi: Công cuộc đổi mới do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo đạt được nhiều thành tựu quan trọng trên mọi lĩnh vực, đưa nước ta thoát khỏi tình trạng nước kém phát triển, nâng cao vị thế Việt Nam trên trường quốc tế. Cùng với cả nước, Đảng bộ và nhân dân Quảng Trị đã phát huy truyền thống anh hùng của quê hương, đoàn kết, phấn đấu, thực hiện có hiệu quả các Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh, đưa tỉnh nhà phát triển. Tốc độ tăng trưởng kinh tế hàng năm đạt khá. Tổng thu ngân sách, tổng nguồn lực đầu tư cho phát triển, GDP bình quân đầu người có bước tăng trưởng đáng kể, năm sau cao hơn năm trước. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tăng dần tỷ trọng công nghiệp-TTCN, thương mại dịch vụ; giảm dần tỷ trọng sản xuất nông nghiệp. Kết quả đó đã tạo điều kiện thúc đẩy sự nghiệp văn hoá, xã hội phát triển, từng bước tăng cường, củng cố nền quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh từ tỉnh đến cơ sở, góp phần phát huy khối đại đoàn kết toàn dân và sự đồng thuận xã hội; từng bước nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân; tạo tiền đề quan trọng thúc đẩy sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá quê hương, đất nước.

Bên cạnh những thuận lợi cơ bản, quá trình thực hiện NQTW5 khoá VIII cũng gặp nhiều khó khăn, thử thách: Tình hình thế giới, khu vực có nhiều diễn biến phức tạp, khó lường; thời cơ và thách thức đan xen; đấu tranh  giành quyền lợi ở các nước trên thế giới tiếp tục diễn ra quyết liệt; các thế lực thù địch tăng cường hoạt động chống phá cách mạng nước ta, nhất là trên lĩnh vực văn hoá, tư tưởng, chính trị với những thủ đoạn “diễn biến hòa bình” hết sức phức tạp. Mặt khác, tác động tiêu cực của kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế đã xuất hiện tâm lý sùng ngoại, thực dụng và cá nhân cực đoan, ích kỷ, ngộ nhận những giá trị văn hóa tư bản chủ nghĩa, coi thường và lãng quên những giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên suy thoái về chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống; ảnh hưởng đến niềm tin của nhân dân đối với Đảng, Chính quyền.
Mặc dù kinh tế- xã hội của tỉnh có bước phát triển quan trọng nhưng do đi lên từ điểm xuất phát thấp; thiên tai, dịch bệnh thường xuyên xảy ra nên đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân Quảng Trị còn gặp nhiều khó khăn; cơ sở hạ tầng chưa đồng bộ; lĩnh vực văn hoá xã hội còn tồn tại những vấn đề bức xúc; tình hình trật tự an toàn xã hội còn tiềm ẩn những yếu tố phức tạp, đặc biệt là tệ nạn xã hội chưa được giải quyết triệt để, có chiều hướng gia tăng. Những thuận lợi và khó khăn trên đã tác động đến quá trình triển khai thực hiện NQTW5 khoá VIII trên địa bàn tỉnh. 
II. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI, QUÁN TRIỆT VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
1.Việc nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết Trung ương 5  khoá VIII
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị đã kịp thời tổ chức lớp nghiên cứu, quán triệt NQTW5 khoá VIII cho đội ngũ cán bộ chủ chốt cấp tỉnh.  Sau Hội nghị ở tỉnh, các huyện, thị uỷ và các Đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ đã tổ chức các lớp học tập, quán triệt NQTW5 khoá VIII cho đội ngũ cán bộ chủ chốt cấp mình. Các đảng bộ, chi bộ cơ sở đã tổ chức các lớp quán triệt Nghị quyết  cho cán bộ, đảng viên; xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Nghị quyết; phát động và ký giao ước thi đua trong cán bộ, đảng viên của địa phương, đơn vị.

Mặt trận và các đoàn thể chính trị xã hội từ tỉnh đến cơ sở đã tích cực tổ chức học tập, tuyên truyền NQTW5 khoá VIII cho đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân. Bên cạnh tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết; nhiều hình thức tuyên truyền khác đã được triển khai như tuyên truyền miệng, tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng, xe tuyên truyền lưu động; pa nô, áp phích...

       
 2. Xây dựng ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khoá VIII.

Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ra Kế hoạch số 06-KH/TU, ngày 30/9/1998 v/v " Thực hiện NQTW5 khoá VIII".    
 
Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chỉ đạo các địa phương, ban, ngành của tỉnh xây dựng kế hoạch hàng năm về phát triển văn hoá; đề ra những việc làm cụ thể thực hiện Kế hoạch 06-KH/TU phù hợp với tình hình thực tiễn địa phương, đơn vị mình.

Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các thành viên phối hợp tổ chức tốt các phong trào, tăng cường tuyên truyền vận động; tổ chức quán triệt cho nhân dân thực hiện tốt những nhiệm vụ về văn hoá.

Trong quá trình triển khai thực hiện NQTW5( khoá VIII), bám sát tình hình địa phương, sự chỉ đạo của Trung ương; tỉnh đã kịp thời ban hành nhiều văn bản lãnh đạo, chỉ đạo trên lĩnh vực văn hoá:

- Năm 2000, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành Chỉ thị 32- CT/TU, ngày 27/03/2000 về " Thực hiện Cuộc vận động Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá". 
- Năm 2004, Tỉnh uỷ Quảng Trị xây dựng Chương trình hành động số 54-CTHĐ/TU, ngày 28/12/2004 về thực hiện Kết luận Hội nghị TW10 khoá IX về tiếp tục thực hiện NQTW5 khoá VIII.  
- Năm 2006, Uỷ ban nhân dân Tỉnh ban hành Quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.

- Năm 2007, Tỉnh uỷ Quảng Trị xây dựng Chương trình hành động số 49-CTHĐTU, ngày 12/12/2007 về " Thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khoá IX về  Công tác tư tưởng, lý luận, báo chí trước yêu cầu mới".

- Năm 2009, Tỉnh uỷ Quảng Trị xây dựng Chương trình hành động số 88-CTHĐ/TU, ngày 15/8/2009 về "Thực hiện Chỉ thị 34-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về  Tăng cường cuộc đấu tranh chống âm mưu, hoạt động diễn biến hoà bình của các thế lực thù địch trên lĩnh vực tư tưởng, văn hoá".
- Năm 2009, Tỉnh uỷ Quảng Trị xây dựng Chương trình hành động số 05-CTHĐ/TU, ngày 15/01/2009 về thực hiện Nghị quyết 23-NQ/TW của Bộ Chính trị về "Tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới".

- Năm 2011, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị xây dựng Kế hoạch số 10-KH/TU, ngày 23/9/2011 về "Triển khai thực hiện việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh từ nay đến 2015".
Trên cơ sở các văn bản trên của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Tỉnh uỷ, UBND Tỉnh, cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp, các ban ngành liên quan đã tiến hành xây dựng kế hoạch, đề ra chương trình triển khai thực hiện có hiệu quả trên từng lĩnh vực của văn hoá; góp phần thực hiện tốt NQTW 5( khoá VIII).
III. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC TRONG THỰC HIỆN NHỮNG NHIỆM VỤ CỤ THỂ CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Xây dựng con người mới với những đức tính tốt đẹp.

 Nhận thức rõ: Xây dựng con người mới vừa là mục tiêu, vừa là động lực của chủ nghĩa xã hội; xây dựng con người mới Việt Nam là vấn đề then chốt trong xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc;  15 năm qua, các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở đã quan tâm chăm lo việc giáo dục chính trị tư tưởng, rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ với nhiều hình thức phong phú, đa dạng.  Đã thường xuyên tổ chức các đợt học tập, hội thảo, diễn đàn đối thoại trong đó trọng tâm là giáo dục cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nâng cao về nhận thức chính trị tư tưởng, rèn luyện giữ gìn đạo đức, lối sống; khơi dậy truyền thống yêu nước, hiểu biết về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội ở nước ta; trách nhiệm công dân đối với đất nước, với xã hội và cộng đồng. 
Đặc biệt, qua 4 năm thực hiện Cuộc vận động " Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ chí Minh" theo tinh thần Chỉ thị 06-CT/TW của Bộ Chính trị khoá X và hơn 2 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị khoá XI  về " Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", qua quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XI về " Một số  vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay"; đã góp phần đắc lực trong xây dựng con người mới xã hội chủ nghĩa. Hầu hết cán bộ, đảng viên, quần chúng nhân dân đã có sự chuyển biến mạnh về tư tưởng, không ngừng phấn đấu rèn luyện và tu dưỡng đạo đức, lối sống, văn minh, đoàn kết, tôn trọng kỷ cương phép nước, tuân theo quy ước của cộng đồng, thực hiện tốt trách nhiệm và nghĩa vụ đối với công dân, đồng thời có ý thức bảo vệ và cải thiện môi trường sinh thái, phấn đấu vì lợi ích chung; trở thành cán bộ gương mẫu, công dân có ích cho xã hội. Phần lớn cán bộ, đảng viên có ý thức trong lao động, công tác, tích cực tham gia học tập nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, trình độ thẩm mỹ và thể lực để thực sự đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới.         
5 đức tính xác định trong NQTW5 khóa VIII, đã được cụ thể hóa thành chương trình hành động phù hợp với tình hình thực tế địa phương, từng đơn vị và từng đối tượng bằng các phong trào hoạt động cụ thể như: "Công an nhân dân vì nước quên thân vì dân phục vụ", "Xứng danh anh bộ đội Cụ Hồ",  phong trào "Giỏi việc nước đảm việc nhà", "Phụ nữ tích cực học tập lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc", "Thanh niên tình nguyện", "Nông dân giúp nhau xoá đói giảm nghèo", "Dạy tốt học tốt"; cuộc vận động " Toàn dân đoàn kết xây dựng văn hoá ở nơi dân cư"; Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc.. Các phong trào thi đua đã góp phần quan trọng thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ xây dựng con người mới theo 5 đức tính được xác định trong NQTW5 khóa VIII; khẳng định được đặc trưng phẩm chất con người Quảng Trị: Trung thực, thẳng thắn; cần cù, chịu khó; giàu ý chí, vượt khó vươn lên; tuyệt đối trung thành với Đảng, với cách mạng.  

2. Xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh, văn minh.
         Việc xây dựng gia đình văn hoá; làng, bản, khu phố, đơn vị văn hoá được tập trung chỉ đạo và thực hiện có hiệu quả:  Qua thực hiện mục tiêu xây dựng gia đình văn hoá, hầu hết nhân dân đều ý thức tự giác thực hiện tốt các tiêu chí, sống gương mẫu, thực hiện tốt nghĩa vụ công dân, sống hoà thuận, đầm ấm và hạnh phúc; thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước; tích cực và chủ động tham gia có hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước của địa phương; thường xuyên có kế hoạch phát triển kinh tế, xoá đói giảm nghèo vươn lên làm giàu chính đáng. Hàng năm, Ban Chỉ đạo tổ chức hướng dẫn cho cơ sở thực hiện việc bình bầu gia đình văn hoá từ các làng, bản, khu phố theo quy trình công khai, dân chủ, khoa học, đảm bảo thực chất, không chạy theo thành tích, hướng việc xây dựng gia đình văn hoá trở thành phong trào tự nguyện, tự giác trong quần chúng nhân dân. Đồng thời chỉ đạo cơ sở thường xuyên kiểm tra chất lượng các gia đình văn hoá; đối với những gia đình không duy trì các tiêu chuẩn theo quy định của gia đình văn hoá thì đề nghị cấp có thẩm quyền ra quyết định rút danh hiệu. 
       
Phong trào xây dựng gia đình văn hoá đã thực sự mang lại hiệu quả tốt đẹp trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội, các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước được tiếp nhận và triển khai thực hiện nghiêm túc, các phong trào thi đua yêu nước của các địa phương đã thực sự thu hút đông đảo mọi tầng lớp nhân dân đồng tình hưởng ứng tham gia.
 
Đến nay, toàn tỉnh có: 129.403/ 151.150 gia đình được công nhận Gia đình văn hoá (đạt 85,6 %); có 907/1.060 làng, khu phố được công nhận Đơn vị văn hoá ( đạt 85,5%); 905/1014 cơ quan, đơn vị trường học được công nhận Đơn vị văn hoá (đạt 89,2 %).  Đến năm 2012, Tỉnh Quảng Trị có 03 đơn vị là Hải Lăng, Vĩnh Linh, Thị xã Quảng Trị  được công nhận Huyện điển hình văn hoá. 
Thông qua phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” đã nâng cao tính chủ động sáng tạo, tính tích cực tự giác của mọi tầng lớp nhân dân trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước; dân chủ kỷ cương trên các lĩnh vực của đời sống xã hội được người dân chấp hành khá tốt. Bước đầu đã hình thành những nếp sống văn hoá tốt đẹp, thấm đậm tình làng nghĩa xóm. Những tập tục lạc hậu, tệ nạn xã hội từng bước được ngăn chặn, đẩy lùi, nếp sống văn hoá mới trong tổ chức tang lễ và lễ hội có nhiều tiến bộ. Việc giữ gìn bản sắc văn hoá dân tộc được chú trọng, các di tích lịch sử và danh lam thắng cảnh được quản lý, tôn tạo, nâng cấp, đáp ứng nhu cầu giáo dục truyền thống cho mọi tầng lớp nhân dân, nhất là tầng lớp thanh thiếu niên. Phong trào văn hoá văn nghệ, TDTT phát triển sâu rộng và đều khắp, thu hút đông đảo mọi tầng lớp nhân dân tham gia. Đặc biệt các phong trào giúp nhau phát triển kinh tế, xoá đói giảm nghèo, đền ơn đáp nghĩa, khuyến học khuyến tài, phong trào ông, bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền, nuôi con khoẻ, dạy con ngoan được phát động sâu rộng, mang lại hiệu quả thiết thực. Qua phong trào, đã tạo thêm sức mạnh tổng hợp trong việc giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, xây dựng nếp sống văn hoá văn minh, thực hiện tốt các mục tiêu phát triển kinh tế -xã hội, giáo dục toàn diện nhằm phát huy nhân tố nguồn lực con ngư​​ời, đáp ứng yêu cầu CNH-HĐH đất nước.
         Xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa: Các cơ quan, đơn vị đã xây dựng các quy ước để thực hiện, trong đó chú ý đến ý thức tổ chức kỷ luật, chuẩn mực đạo đức, môi trường làm việc có văn hóa với phong cách ứng xử giải quyết công việc thống nhất, khoa học nhằm tạo hiệu quả cao trong công tác, trong hoạt động sản xuất kinh doanh, góp phần nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công nhân viên. Xây dựng, nâng cao phẩm chất đạo đức, ngăn ngừa, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, hướng tới mục tiêu xây dựng đội ngũ cán bộ công nhân viên trở thành những con người toàn diện, có đủ trình độ, năng lực, đoàn kết để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.  Với phong trào này, các đơn vị cơ bản đã xây dựng công sở văn hóa, văn minh; giữ gìn được thuần phong mỹ tục, đạo lý truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Phong trào đã trở thành một khối liên kết, chặt chẽ và thống nhất, cùng nhân dân toàn tỉnh đóng góp tích cực sức lực, trí tuệ của mình vào sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
        Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội: Những năm qua, các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận, các ban ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo phối hợp tổ chức quán triệt và thực hiện Chỉ thị 27- CT/TW của Bộ Chính trị về " Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội"; đã tạo được sự chuyển biến tích cực trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. Thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội đã trở thành một cuộc vận động lớn, đáp ứng được tâm tư, nguyện vọng của quần chúng nhân dân, được nhân dân đồng tình ủng hộ và đã trở thành quy định chung mà mọi gia đình, mọi dòng tộc nghiêm túc điều chỉnh thực hiện. Việc triển khai thực hiện Chỉ thị 27-CT/TW được lồng ghép vào Cuộc vận động xây dựng làng văn hoá, đơn vị văn hoá; xem đây là một tiêu chí để xem xét công nhận đơn vị văn hoá. 
       
Chống sự xâm nhập của sản phẩm văn hóa gây hủy hoại đạo đức xã hội: Thực hiện Chỉ thị số 46-CT/TW, ngày 27/7/ 2010 của Ban Bí thư và Kế hoạch số 3159/KH-BVHTTDL ngày 09/09/2010 của Bộ Văn hoá, thể thao và Du lịch về " Chống sự thâm nhập của các sản phẩm văn hoá độc hại, gây huỷ hoại đạo đức xã hội"; trong những năm qua, công tác đấu tranh chống sự xâm nhập của các sản phẩm văn hoá độc hại, gây huỷ hoại đạo đức xã hội đã được cấp uỷ Đảng các cấp và chính quyền từ Tỉnh đến cơ sở quan tâm đúng mức. Đã triển khai tốt công tác tuyên truyền Chỉ thị 46-CT/TW đến cán bộ, đảng viên và nhân dân. Công tác quản lý Nhà nước trên lĩnh vực văn hoá đã đi vào nề nếp; đã coi trọng và thực hiện tốt công tác quản lý các cơ sở kinh doanh dịch vụ có liên quan đến việc phát tán các sản phẩm văn hoá độc hại; tạo ra được một môi trường văn hoá lành mạnh, góp phần giữ vững an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội. 
3. Phát triển sự nghiệp văn học nghệ thuật. 
Thực hiện NQTW5 khóa VIII, Nghị quyết số 23/NQ-TW ngày 16/6/2008 “Về tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới”; phát huy truyền thống văn hóa của quê hương, hoạt động văn hóa và nghệ thuật trên địa bàn tỉnh đã đạt được nhiều kết quả quan trọng. Các văn nghệ sỹ đã có những sáng tạo giá trị, phục vụ tốt việc nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân, đóng góp vào nền văn học nghệ thuật cả nước. Nhiều anh chị em văn nghệ sĩ trước những biến động của xã hội và khó khăn về đời sống vẫn giữ gìn phẩm chất kiên định quan điểm sáng tạo phục vụ nhân dân.

Trong những năm qua, Hội Văn học nghệ thuật Tỉnh đã tổ chức nhiều trại sáng tác hướng về cơ sở.  Đội ngũ văn nghệ sỹ đã hoà vào cuộc sống thực tiễn để phản ánh những vấn đề nóng bỏng của cuộc sống; đã thực sự đứng vững trên hiện thực sống động của quê hương đất nước, của thời đại, sáng tạo ngày càng nhiều những tác phẩm có giá trị, khẳng định được vị thế và uy tín trên toàn quốc. Trong 15 năm, đã xuất bản 100 tập sách bao gồm thơ, ký truyện ngắn, tiểu thuyết... Cùng với những tác phẩm được xuất bản thành sách, hàng loạt truyện, ký, thơ của tác giả Quảng Trị liên tục được đăng tải trên các báo, tạp chí từ trung ương đến địa phương.  Nhiều kịch bản của các nhà văn trong Tỉnh đã được dàn dựng kịp thời phục vụ quần chúng và tham gia các kỳ liên hoan nghệ thuật chuyên nghiệp toàn quốc, tạo được ấn tượng sâu sắc trong làng sân khấu cả nước.  
Tuy là một tỉnh nhỏ nhưng Mỹ thuật và Nhiếp ảnh Quảng Trị được đánh giá khá cao tại khu vực Bắc Miền Trung. Các họa sỹ, nhiếp ảnh gia Quảng Trị đã tổ chức nhiều cuộc triển lãm ở trong tỉnh và toàn quốc, gây được tiếng vang đồng thời đạt nhiều giải cao tại Liên hoan mỹ thuật khu vực và toàn quốc. Hội Văn học nghệ thuật Quảng Trị đã mở thành công nhiều trại sáng tác nhạc chào mừng các ngày kỷ niệm lớn của đất nước, quê hương; nhiều đĩa nhạc có chất lượng được phát hành rộng rãi, góp phần đưa âm nhạc vào đời sống nhân dân. Với số lượng hội viên mỏng nhưng các hội viên phân hội văn nghệ dân gian đã quy tụ được đội ngũ  tâm huyết với nghề; việc sưu tầm, nghiên cứu, bảo tồn và phát huy văn hóa vật thể và phi vật thể được triển khai góp phần gìn giữ những vốn quý của văn học dân gian tỉnh nhà. Những kiến trúc sư Quảng Trị tiếp tục có những đóng góp quan trọng trong việc quy hoạch và tạo dấu ấn riêng cho bộ mặt đô thị và nông thôn mới Quảng Trị...
         Thực hiện Kết luận Hội Nghị lần thứ 12- Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá IX, Chỉ thị số 06- CT/ TW của Bộ Chính trị; nhận thức sâu sắc giá trị to lớn, sức động viên lan tỏa của tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh, với lòng kính trọng và tình yêu thiết tha đối với Vị cha già của dân tộc, những năm qua, đội ngũ văn nghệ sỹ Quảng Trị đã hưởng ứng nhiệt tình, đầy trách nhiệm Cuộc vận động sáng tác, quảng bá các tác phẩm Văn học nghệ thuật, báo chí về chủ đề "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.  Sau 3 năm phát động, Ban Tổ chức đã nhận được 377 tác phẩm hưởng ứng cuộc thi.  Trong đó riêng Văn học nghệ thuật có 208 tác phẩm bao gồm văn học, công trình và tác phẩm Văn nghệ dân gian, Sân khấu, Âm nhạc, Nhiếp ảnh, Mỹ thuật. Tại Lễ tổng kết 3 năm Cuộc thi sáng tác, quảng bá các tác phẩm Văn học nghệ thuật, báo chí về chủ đề " Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" tổ chức vào năm 2011, 33 tác phẩm xuất sắc đã được trao thưởng. 
Trong 15 năm đóng góp cho hoạt động văn hóa nghệ thuật, đội ngũ văn nghệ sỹ tỉnh ta đã được Nhà nước phong tặng 04 Nghệ sỹ ưu tú và nhiều Huy chương các loại. Đến nay, đội ngũ văn nghệ sỹ của tỉnh ta đã được Nhà nước phong tặng 01 Nghệ sỹ nhân dân, 07 Nghệ sỹ ưu tú.  
Phát huy vai trò của văn hóa, văn nghệ trong việc bồi dưỡng tư tưởng tình cảm và khát vọng vươn tới cái đúng, cái tốt đẹp của con người Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH và hội nhập kinh tế quốc tế, các cấp ủy Đảng đã khuyến khích hoạt động nghiên cứu, sáng tác, đẩy mạnh phong trào văn nghệ quần chúng đáp ứng đời sống tinh thần lành mạnh, bổ ích cho nhân dân. Các địa phương, cơ quan, trường học đã thành lập các câu lạc bộ thơ ca, tập hợp được nhiều người tham gia, tạo nên một sân chơi sinh hoạt văn hóa bổ ích. Đời sống văn hóa tinh thần của người dân được cải thiện rõ rệt.
4. Bảo tồn và phát huy các di sản văn hoá.
 Hệ thống Di tích ở Quảng Trị khá dày đặc về mật độ, phong phú về loại hình, tầm cỡ về nội dung và quy mô; tiêu biểu là di tích lịch sử cách mạng hiện đang thu hút một lượng lớn khách thăm viếng. Tiếp tục thực hiện những dự án quy hoạch đã được Chính phủ phê duyệt về trùng tu tôn tạo di tích, với sự quan tâm của Trung ương, của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, sự cố gắng vượt bậc của các cấp, các ngành, đến nay, một số công trình trọng điểm đã được đầu tư tôn tạo như: Di tích Thành cổ Quảng Trị, Địa đạo Vịnh Mốc, Nhà đày Lao Bảo, Sân bay Tà Cơn, Khu lưu niệm Cố TBT Lê Duẩn, Khu di tích lịch sử Đôi bờ Hiền Lương- Bến Hải, Công trình Bảo tàng tỉnh... 
   Từ 1998 đến nay, bằng nhiều nguồn vốn, tỉnh đã đầu tư tôn tạo 43 di tích, với tổng chi phí đã thực hiện 321 tỷ đồng; các đoàn thể và cộng đồng dân cư góp 12,6 tỷ đồng tôn tạo  45 di tích.  Hiện tỉnh có trên 15.000 di vật, cổ vật có giá trị đã được kiểm kê, bảo quản. Tổng số di tích trên toàn tỉnh hiện nay là 505, trong đó di tích lịch sử là 435, di tích văn hóa nghệ thuật là 45, di tích khảo cổ 16, di tích danh thắng 6; số di tích được xếp hạng quốc gia: 33, số di tích được xếp hạng cấp tỉnh 472. Bên cạnh đó, các địa phương, các ngành cũng đã cố gắng huy động nhiều nguồn lực đầu tư một số công trình như: Nhà tưởng niệm; Tượng đài Mai Quốc Ca, Chiến sĩ Giao bưu; Bến thả hoa... tổng số tiền huy động lên đến hàng chục tỷ đồng.

    Công tác nghiên cứu, phát hiện và khai quật các di chỉ khảo cổ học thuộc các giai đoạn lịch sử đã mang lại những kết quả quan trọng, đưa về kho Bảo tàng hàng ngàn hiện vật có giá trị (Bảo tàng Quảng Trị hiện có: 30.000 tài liệu, hiện vật gốc). Ngoài Bảo tàng tỉnh, còn có 6 nhà trưng bày bổ sung tại các địa điểm Di tích như Thành cổ Quảng Trị, Sân bay Tà Cơn, Địa đạo Vĩnh Mốc, Khu Chính phủ cách mạng LTMN Việt Nam, Nhà trưng bày lưu niệm Cố TBT Lê Duẩn, Nhà đày Lao Bảo, Nhà trưng bày Di tích Đôi bờ Hiền Lương- Bến Hải. 
     Việc phục dựng, bảo tồn và phổ biến các hình thức sinh hoạt văn hóa, thể thao dân gian truyền thống được coi trọng. Hiện tỉnh Quảng Trị đang khôi phục, bảo tồn và phát huy những lễ hội truyền thống, tổ chức thực hiện, quản lý tốt những lễ hội mới hình thành nhằm đưa hoạt động lễ hội trở thành một sinh hoạt văn hóa tinh thần cộng đồng thường xuyên trong quần chúng nhân dân; đặc biệt " Ngày hội đại đoàn kết toàn dân tộc" ở khu dân cư được duy trì tổ chức cả phần lễ và phần hội, thu hút sự tham gia đông đảo của các tầng lớp nhân dân. Các hình thức sinh hoạt văn hóa nghệ thuật cộng đồng có bước tiến đáng kể, phát triển cả về số lượng, chất lượng, có những đóng góp quan trọng vào di sản văn hóa phi vật thể chung của cả nước. Quảng Trị có 27 lễ hội trên 4 loại hình: Lễ hội dân gian truyền thống, lễ hội cách mạng, lễ hội văn hóa du lịch và lễ hội tôn giáo.  Các lễ hội cách mạng được hình thành theo nguyện vọng của quần chúng nhân dân như “Lễ hội Thống nhất Non sông” , “Lễ hội thả hoa trên sông Thạch Hãn” và “Lễ hội Trường Sơn Huyền thoại” (Lễ tri ân 27/7) được chú trọng và nâng cao về quy mô, trong đó, “Lễ hội Thống nhất Non sông” được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nâng tầm lên thành lễ hội quốc gia. Bên cạnh đó, những lễ hội dân gian cổ truyền như: Lễ tế đầu năm; lễ hội chợ đình Bích La; Hội đua thuyền; Hội đu xuân; Hội cù; lễ hội cầu ngư; Hội chèo cạn; lễ hội đâm trâu; lễ hội mừng lúa mới và các lễ hội tôn giáo khác.. đã được tổ chức có hiệu quả góp phần giữ gìn bản sắc văn hóa địa phương.
   Nghệ thuật biểu diễn dân gian như chèo cạn, hò đưa linh, điệu trống quân của các đội nhạc cổ truyền dân tộc, hát cà lơi cha chấp, oát, xà nớt của đồng bào dân tộc thiểu số... đã có một sức sống mãnh liệt trong cộng đồng dân cư, đang từng bước phục hồi để giữ gìn và phát triển. Để khôi phục và bảo tồn văn hoá truyền thống, ngành VH,TT&DL đã đầu tư khá nhiều vào công tác s​ưu tầm lưu giữ các giá trị văn hoá phi vật thể nh​ư: Tuồng chợ cạn; Hội c​ướp cù ở xã Gio Mỹ, Gio Linh; Điệu trống quân, ph​ường 2 Thành phố Đông Hà; Chuyện trạng Vĩnh Hoàng... Nhiều đề tài nghiên cứu văn học dân gian được xuất bản công phu, bổ ích phục vụ công chúng.  Các tập sách: Âm nhạc cổ truyền Quảng Trị; Lễ tang, cưới xin của các dân tộc Pa Kô, Vân Kiều; Thơ ca dân gian đại chúng Quảng Trị trong hai cuộc chiến tranh cách mạng; Dân ca Trị Thiên... là sự tiếp nối mạch nguồn văn học dân gian; góp phần không nhỏ cho việc l​ưu truyền những giá trị văn hoá phi vật thể, tạo cơ sở cho việc nghiên cứu, bảo tồn và phát huy những giá trị t​ư t​ưởng, học thuật và thẩm mỹ dân tộc.
          5. Phát triển sự nghiệp Giáo dục- đào tạo và khoa học công nghệ.

Những năm qua, Giáo dục đào tạo của Tỉnh Quảng Trị đã có những bước tiến bộ đáng phấn khởi. Quy mô các ngành học, bậc học ổn định và phát triển. Tỷ lệ giáo viên đạt chuẩn tăng cao.  Chất lượng giáo dục toàn diện chuyển biến tốt cả diện đại trà và mũi nhọn. Công tác phổ cập giáo dục được duy trì ổn định. 
Công tác giáo dục chính trị tư tưởng và đạo đức lối sống trong nhà trường theo Chỉ thị 34-CT/TW của Bộ Chính trị về " Tăng cường công tác chính trị tư tưởng, củng cố tổ chức Đảng, đoàn thể quần chúng và phát triển đảng viên trong các trường học" được chú trọng triển khai và thực hiện nghiêm túc. 

Việc xây dựng môi trường giáo dục được chú trọng. Nề nếp kỷ cương học đường được giữ vững. Các phong trào " xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực", " dạy tốt học tốt", " Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục" đã được thực hiện có hiệu quả và có nhiều chuyển biến tốt. Đến năm 2012, toàn ngành có 52% số trường đạt tiêu chí trường học thân thiện, học sinh tích cực. Phong trào xã hội hoá giáo dục phát triển mạnh. Việc giáo dục đạo đức lối sống, giáo dục truyền thống yêu nước, lịch sử địa phương đã được quan tâm, đạt được những kết quả đáng ghi nhận. Giáo dục đào tạo đã góp phần quan trọng trong việc nâng cao dân trí, chất lượng nguồn nhân lực; thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn tỉnh.

Các hoạt động khoa học nhất là khoa học ứng dụng đã mang lại hiệu quả thiết thực cho sản xuất và đời sống. Trên cơ sở nhu cầu thực tiễn sản xuất và đời sống, việc đẩy mạnh ứng dụng các thành tựu mới phục vụ cho phát triển công nghiệp, nông nghiệp và một số lĩnh vực khác đã được triển khai đạt kết quả đáng ghi nhận.  Các nhiệm vụ khoa học xã hội và nhân văn được triển khai trên nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội. Trong đó kết quả nổi bật là tổng kết thực tiễn; biên soạn lịch sử truyền thống các địa phương, ban ngành, đoàn thể; đề xuất nhiều giải pháp có căn cứ khoa học, tham mưu cho Lãnh đạo Tỉnh tổ chức, chỉ đạo thực hiện tốt các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển văn hoá xã hội mà Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đề ra.

6. Phát triển và quản lý hệ thống thông tin đại chúng

Hệ thống thông tin đại chúng phát triển nhanh từ tỉnh đến cơ sở. Chất lượng thông tin ngày càng cao và phong phú, phản ánh kịp thời và rộng rãi tình hình kinh tế xã hội của địa phương; thực hiện tốt việc tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, nhà nước đến nhân dân. Đến năm 2012, tỷ lệ phủ sóng truyền hình địa phương từ Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh và các trạm phát lại truyền hình toàn tỉnh đạt 95% địa bàn dân cư. Thời lượng phát sóng chương trình truyền hình Quảng Trị liên tục tăng; từ 5h/ngày(năm 2007)lên 17h/ngày(năm 2010). Chương trình phát thanh do Đài Phát thanh truyền hình Quảng Trị sản xuất 3h/ngày. Báo Quảng Trị xuất bản 26 kỳ/ tháng; số lượng phát hành 3.600 bản/ kỳ. Tạp chí Cửa Việt xuất bản 01 kỳ/ tháng; số lượng phát hành  1.000 bản. Toàn tỉnh có 127/141 xã, phường, thị trấn kết nối Internet băng rộng, đạt 90%. 

Việc đưa thông tin về cơ sở được chú trọng quan tâm. Chương trình mục tiêu quốc gia đưa thông tin về cơ sở miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo Quảng Trị được triển khai với các dự án trọng điểm: Tăng cường năng lực cán bộ thông tin và truyền thông cơ sở, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo; phấn đấu phủ sóng phát thanh tới 100% địa bàn dân cư; phủ sóng truyền hình đến 95% địa bàn dân cư; Dự án tăng cường nội dung thông tin và truyền thông về cơ sở miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới và hải đảo...  Bên cạnh đó, hoạt động thông tin đối ngoại cũng được tăng cường.
Đội ngũ những người làm báo Quảng Trị ngày càng trưởng thành; được bổ sung số lượng và nâng cao về chất lượng. Hệ thống báo chí của Tỉnh được quy hoạch; trang thiết bị phục vụ hoạt động báo chí được tăng cường, từng bước hiện đại. Hoạt động báo chí của địa phương tuân thủ định hướng của Trung ương, của tỉnh. Báo chí xuất bản hoạt động đúng luật, không chạy theo khuynh hướng "Thương mại hoá".

7.  Bảo tồn, phát huy và phát triển văn hoá trong các dân tộc thiểu số
Công tác sưu tầm nghiên cứu, phổ biến các giá trị văn hóa, văn học nghệ thuật các dân tộc thiểu số được quan tâm thực hiện tốt. Các di sản văn hóa vật thể và phi vật thể như: Nhà dài truyền thống Pakô, các làn điệu dân ca, các loại hình nhạc cụ và ngành nghề truyền thống được bảo tồn. Hiện nay trên địa bàn các huyện miền núi có trên 2000 chiếc cồng chiêng được bảo tồn, lưu giữ tại các hộ gia đình.
 Nhiều lễ hội truyền thống đã được khôi phục và phát huy có hiệu quả, từng bước tạo nên nét đẹp văn hoá đậm đà bản sắc dân tộc. Năm 2005, đã tổ chức thành công lễ hội văn hóa, thể thao dân tộc huyện Đakrông lần thứ nhất. Năm 2009, Sở VH,TT&DL tổ chức phục dựng lễ  hội Ariêuping tại thôn Kỳ Nơi, xã A Túc, huyện Hướng Hóa. Năm 2011, huyện Đakrông tổ chức Lễ hội Ariêuping gắn với Liên hoan Cồng chiêng và Hội thi thể thao truyền thống tại xã Tà Rụt...Việc tổ chức các hoạt động trên đã thể hiện được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương đối với công tác giữ gìn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống của đồng bào dân tộc trong tỉnh, khuyến khích các nghệ nhân phát huy tài năng, trí tuệ và sự hiểu biết sâu sắc về văn hóa nhằm khôi phục, giữ gìn bản sắc văn hóa truyền thống của dân tộc. Tiếng nói và chữ viết của đồng bào dân tộc thiểu số Quảng Trị được quan tâm lưu giữ. Ban Dân tộc Miền núi tỉnh đã nhiều năm nghiên cứu, điều tra, khảo sát để ra tập sách về chữ viết của dân tộc BRu-Vân Kiều Quảng Trị. Bên cạnh đó, đã tổ chức một số lớp học cho cán bộ lãnh đạo cơ sở tại các trung tâm huyện miền núi để truyền đạt tiếng nói, chữ viết của đồng bào dân tộc. 
8. Chính sách văn hoá đối với tôn giáo
  Trong những năm qua, nhiều công trình tôn giáo được đầu tư tôn tạo như chùa, niệm Phật đường, tịnh xá, nhà thờ, nhà nguyện...thể hiện sự quan tâm của lãnh đạo các cấp đối với đồng bào có đạo. Qua những nơi thờ tự này, đạo hữu sống gắn bó hơn đối với dân tộc quê hương đất nước, thực hiện cuộc sống “tốt đời đẹp đạo”. Nhiều công trình tôn giáo tín ngưỡng trở thành di tích kiến trúc văn hóa, nghệ thuật, lịch sử, là điểm thu hút khách du lịch trong và ngoài nước đến tham quan như: Tổ Đình Sắc Tứ tịnh quang, Chùa Diên Thọ, Long An, nhà thờ La Vang, Trí Bưu, Long Hưng. Chính sách văn hóa đối với tôn giáo được các cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm chỉ đạo, đảm bảo cho hoạt động văn hóa của các tôn giáo được diễn ra bình thường trên cơ sở tôn trọng pháp luật, thực hiện nhất quán chính sách đại đoàn kết dân tộc, sống tốt đời đẹp đạo.  Hoạt động văn hoá trong các tôn giáo và các hoạt động lễ hội như: Lễ Noel, lễ kiệu La Vang; lễ Phật Đản, lễ Vu Lan, lễ giỗ Tổ đình Sắc Tứ tịnh quang diễn ra hàng năm tạo ra sự đa dạng, phong phú về văn hoá lễ hội trên địa bàn, đặc biệt lễ kiệu La Vang hàng năm đã thu hút hàng vạn giáo dân trong và ngoài nước. Các lễ  hội đều chấp hành tốt chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước ở những vùng có đạo được chú ý thực hiện.
9. Hợp tác quốc tế về văn hoá

 
Hoạt động văn hóa đối ngoại có bước phát triển mới. Đã tăng cường hoạt động giao lưu văn hoá với các tỉnh Sa La Van và XaVan nakhet ( Lào), Khỏn Kèn, Mục Đa Hán (Thái Lan). Lễ hội "Nhịp cầu Xuyên Á" và các chương trình liên hoan nghệ thuật 3 nước Đông Dương, tỉnh Quảng Trị đã mời các đoàn Lào, Cam Pu Chia, Thái Lan, Myanma, Trung Quốc sang biểu diễn, giao lưu văn hoá. Đặc biệt, giao lưu văn hoá với nước bạn Lào được chú trọng và có nhiều hoạt động nổi bật. Năm 2012, Quảng Trị đã giúp nước bạn xây dựng và khánh thành Bảo tàng truyền thống liên minh chiến đấu Việt-Lào tại Bản Đông, huyện Sê Pôn tỉnh Savannakhet-Lào. Đây là công trình thể hiện tình đoàn kết gắn bó keo sơn giữa hai dân tộc trong chiến đấu bảo vệ Tổ quốc cũng như xây dựng phát triển đất nước ngày nay.
 Nhiều đoàn chuyên gia các nước như Nhật, Thụy Điển, Hà Lan, Hàn Quốc cũng đã đến nghiên cứu, tìm hiểu về mảnh đất con người Quảng Trị, tham dự các sự kiện lịch sử, làm phim tư liệu tại Quảng Trị. Mối quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa Việt Nam với các tổ chức nhân đạo nước ngoài được cải thiện; thể hiện tình thân ái, khép lại quá khứ, hướng tới tương lai, cùng nhau đẩy mạnh phát triển kinh tế văn hóa.
10. Củng cố và xây dựng hoàn thiện các thiết chế văn hoá
15 năm qua, việc xây dựng, phát triển và củng cố hệ thống thiết chế văn hóa trên địa bàn tỉnh đã được chú trọng. Nhiều chương trình mục tiêu của tỉnh về xây dựng thiết chế văn hoá đã được thực hiện. Đến nay, nhiều thiết chế  đã được hoàn thành trong đó có những công trình quy mô lớn như: Trung tâm Văn hóa tỉnh, Bảo tàng Tỉnh, Trung tâm huấn luyện, thi đấu thể dục thể thao, Nhà Thiếu nhi… 

Một số huyện, thị đã đầu tư xây dựng Trung tâm VH-TDTT với cơ sở vật chất  khá tốt như: Hướng Hoá, Triệu Phong, Vĩnh Linh. Việc quy hoạch quỹ đất để xây dựng các thiết chế văn hoá, thể thao cũng đã được chú ý. Các huyện Vĩnh Linh, Gio Linh, Hải Lăng đã đầu tư xây dựng Nhà Bảo tàng khá quy mô. Đặc biệt hệ thống thiết chế Thư viện huyện đã được tài trợ và đầu tư trong toàn tỉnh,  10/10 huyện, thị đều có Thư viện riêng. 65/141 xã, phường, thị trấn đã có thiết chế hoạt động văn hóa; 90/141 xã, phường, thị trấn có Bưu điện văn hóa. Số thôn, bản đã có nhà văn hóa hoặc trụ sở sinh hoạt, trụ sở HTX có thể kết hợp hoạt động văn hóa là 435 chiếm tỷ lệ 43%. Tổng quỹ đất dành cho các thiết chế văn hóa từ xã xuống khu dân cư chiếm khoảng 206.000m2.  Toàn tỉnh có gần 600 nhà sinh hoạt văn hoá cộng đồng trong đó có 277 nhà đạt chuẩn. Các thiết chế văn hoá đã được đưa vào khai thác; bước đầu phát huy tác dụng trong thực tiễn.
   IV. HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM.
     
 -  Một số cấp ủy Đảng, chính quyền chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và đầu tư đúng mức đối với Văn hóa. Sự phối hợp giữa Mặt trận, các ban ngành, đoàn thể các cấp chưa đồng bộ, thiếu thống nhất nên chưa tạo được nguồn lực, sức mạnh tổng hợp. Trong tổ chức thực hiện, năng lực và tầm lãnh đạo văn hóa của một số cấp ủy, chính quyền, đoàn thể còn nhiều hạn chế: Chậm thể chế hoá các quan điểm, chủ trương lớn; còn bị động trước những khuynh hướng mới xuất hiện và một số biến đổi phức tạp trên lĩnh vực văn hoá; chưa xây dựng được cơ chế, chính sách và giải pháp phù hợp để phát triển văn hoá trong cơ chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa. Công tác triển khai thực hiện các Đề án còn chậm. Nhiệm vụ xây dựng văn hoá trong Đảng, trong bộ máy Nhà nước chưa được triển khai tích cực, có nơi còn bị xem nhẹ. 
 
- Việc xây dựng thể chế văn hoá, các văn bản quy phạm pháp luật, các chính sách trên lĩnh vực văn hoá, đặc biệt là chính sách về quan hệ giữa kinh tế và văn hoá còn chậm, chưa đổi mới, thiếu đồng bộ, làm hạn chế tác dụng của văn hoá đối với các lĩnh vực quan trọng của đời sống. 
   - Sự suy thoái về phẩm chất, đạo đức, lối sống tiếp tục diễn biến phức tạp trong khi nhiệm vụ xây dựng con người mới Việt Nam trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá vẫn chưa tạo được chuyển biến rõ rệt. Nạn tham nhũng, lãng phí chưa được ngăn chặn có hiệu quả. Mê tín dị đoan diễn ra ở nhiều nơi, cả trong cán bộ, đảng viên, công nhân viên Nhà nước. Một số tập tục lạc hậu có chiều hướng phục hồi trở lại. Hoạt động cưới, tang, lễ hội còn nhiều vấn đề nổi lên (Đám cưới còn nhiều hủ tục rườm rà, chi phí tốn kém, mời nhiều khách; Đám tang còn kéo dài thời gian, ăn uống tại nhà tang)...Tình trạng quan liêu, mất dân chủ, sách nhiễu nhân dân vẫn còn xảy ra. Những tiêu cực trên đã gây nên sự lo lắng trong nhân dân, làm ảnh hưởng đến quá trình xây dựng môi trường văn hoá và sự nghiệp phát triển văn hoá.            

- Phong trào xây dựng đời sống văn hoá cơ sở chưa thực sự đi vào chiều sâu, chưa có tính bền vững, còn mang tính hình thức; có hiện tượng chững lại. Việc kiểm tra công nhận các danh hiệu văn hóa có nơi còn mang tính hình thức, chạy theo số lượng. Chất lượng một số địa phương, đơn vị văn hoá chưa cao, thiếu tính bền vững, nhiều đơn vị đã được công nhận đơn vị văn hóa nhưng chưa phát huy được vai trò là động lực thúc đẩy  sự phát triển. 
        - Ngân sách của tỉnh đầu tư cho Văn hoá, Thể thao và Du lịch còn quá khiêm tốn 0,8% (cả nước là 1,5 đến 1,8%) nhất là ở tuyến huyện và cơ sở. Công tác xã hội hoá mới triển khai bước đầu và còn hạn chế, chưa phát huy hết tiềm lực to lớn của nhân dân để phát triển sự nghiệp văn hoá. Hệ thống cơ sở vật chất, các thiết chế văn hóa, TDTT nhìn chung còn nghèo nàn, manh mún, phần lớn chưa đạt chuẩn. Ở cấp phường, xã, thị trấn nhiều nơi đang sử dụng nhà làm việc của hợp tác xã, nhà mẫu giáo làm nơi sinh hoạt văn hoá. Phần lớn các nhà văn hoá thôn chỉ đầu tư từ 15-30 triệu đồng, phương tiện hoạt động còn thiếu thốn. Công tác quy hoạch đất cho hoạt động văn hoá, thể dục thể thao đã được quan tâm nhưng chưa đúng mức.        
       - Chưa khai thác hết tiềm năng văn hóa của địa phương. Một số nơi chưa phát huy mạnh mẽ phong trào VHVN. Công tác phát triển, sưu tầm và lưu giữ các giá trị bản sắc văn hoá truyền thống như lễ hội, các làn điệu dân ca, nhạc cụ truyền thống chưa được quan tâm thường xuyên.
       - Công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hoá có mặt vẫn còn lỏng lẻo; chưa được thực hiện đầy đủ, toàn diện. Sản phẩm văn hoá độc hại vẫn còn xuất hiện khá nhiều ở đô thị cũng như nông thôn; quản lý internet còn bất cập.  
        - Tổ chức bộ máy quản lý ngành văn hóa, thể thao và du lịch cấp huyện, xã sắp xếp chưa được hợp lý, một số nơi còn thiếu cán bộ, trình độ chuyên môn nghiệp vụ chưa ngang tầm. Đội ngũ làm công tác văn hóa xã không được bố trí ổn định, đại đa số chưa qua đào tạo chuyên môn nghiệp vụ và còn kiêm nhiệm nhiều chức vụ khác.

- Lĩnh vực giáo dục đào tạo, khoa học công nghệ vẫn còn một số mặt tồn tại. Bệnh thành tích trong giáo dục chậm được khắc phục. Tuy có cố gắng nhưng sự phối hợp hoạt động giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong việc hình thành nhân cách, tư tưởng, đạo đức, lối sống cho học sinh, sinh viên vẫn còn hạn chế. Chất lượng giảng dạy môn giáo dục công dân còn bất cập so với yêu cầu. Một bộ phận học sinh, thanh niên có lối sống không lành mạnh, sống thực dụng, thiếu nghị lực và hoài bão.   

        - Hoạt động thông tin đại chúng vẫn chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu ngày càng cao của nhân dân. Cơ sở vật chất còn nghèo và thiếu thốn. Chất lượng ở một số loại hình hoạt động văn hoá còn thấp hoặc chưa đều. Vẫn còn những sai phạm trong thông tin làm hạn chế hiệu quả công tác tuyên truyền. Một bộ phận trí thức, văn nghệ sĩ, nhà báo có những biểu hiện xa rời thực tế đời sống, lúng túng trong định hướng sáng tạo và hoạt động nghiệp vụ, tạo ra một số sản phẩm văn hoá chất lượng thấp. Chưa có những tác phẩm Văn học nghệ thuật lớn tương xứng với truyền thống anh hùng của quê hương và công cuộc đổi mới, đi lên của tỉnh nhà.        
So với yêu cầu của sự nghiệp đổi mới và hội nhập quốc tế, sự nghiệp văn hoá của tỉnh ta phát triển còn chậm nhất là việc xây dựng và hoàn thiện các thiết chế văn hoá ở cơ sở, việc thực hiện chưa nghiêm túc nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang. Sự chênh lệch về hưởng thụ văn hoá giữa các vùng còn khá lớn. Những ảnh hưởng bên ngoài, xa lạ trong đạo đức lối sống, đặc biệt là những biến động phức tạp của các lĩnh vực tâm linh, tín ngưỡng đang tác động tiêu cực đối với đời sống xã hội. 
V. NGUYÊN NHÂN
1. Nguyên nhân thành công
- Có đường lối chính sách đúng đắn của Đảng, Nhà nước( nhất là sự định hướng đúng đắn trong phát triển đời sống văn hoá xã hội). Sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh, sự phối hợp của Mặt trận và các ban ngành, đoàn thể đã tạo nên sức mạnh tổng hợp, tác động mạnh mẽ đến quá trình thực hiện Nghị quyết. Các văn bản của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh đã đề ra phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp phù hợp với điều kiện, tình hình thực tế, được đông đảo cán bộ và nhân dân đồng tình hưởng ứng, quá trình triển khai chỉ đạo gắn với công tác hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, đánh giá rút kinh nghiệm nên hiệu quả của việc thực hiện Nghị quyết ngày càng được nâng cao.
      
 - Các cấp ủy Đảng, Chính quyền, Mặt trận, các ban ngành, đoàn thể đã làm tốt công tác tuyên truyền, quán triệt triển khai Nghị quyết nên đã nâng cao nhận thức cho cán bộ đảng viên và nhân dân về lợi ích, tầm quan trọng của sự nghiệp văn hóa đối với sự phát triển đời sống xã hội.

     
- Bộ máy tổ chức ngành văn hóa được bố trí khá đồng bộ từ tỉnh đến cơ sở, đảm bảo cho việc quản lý các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ.
    
 - Đời sống vật chất của nhân dân ngày càng được nâng cao, nhu cầu hưởng thụ văn hoá ngày càng lớn do đó nhân dân tích cực tham gia các phong trào văn hoá; đóng góp đầu tư mua sắm các trang thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ đời sống văn hoá, tạo điều kiện cho văn hoá phát triển mạnh ở cơ sở.  

2.  Nguyên nhân hạn chế, yếu kém           
Nguyên nhân khách quan
- Tác động tiêu cực của mặt trái kinh tế thị trường và hội nhập quốc tế đã ảnh hưởng đến sự nghiệp phát triển văn hoá của nước ta nói chung, tỉnh Quảng Trị nói riêng.  Mặt khác, các thế lực thù địch không ngừng chống phá cách mạng Việt Nam đặc biệt là trên lĩnh vực tư tưởng văn hoá; trong khi một bộ phận nhân dân vẫn còn  chủ quan, mất cảnh giác; gây ảnh hưởng không nhỏ đến hiệu quả tổ chức thực hiện Nghị quyết.
         - Tiềm lực kinh tế của tỉnh còn nghèo, hậu quả chiến tranh chưa khắc phục hết, lại luôn gánh chịu thiên tai nặng nề dẫn đến đầu tư cho các thiết chế văn hoá nhất là ở cơ sở còn hạn chế. Vì vậy ở các vùng nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa, thiết chế văn hoá còn nghèo nàn và lạc hậu. Khoảng cách chênh lệch về hưởng thụ văn hoá giữa các vùng miền, khu vực chưa được thu hẹp. 
Nguyên nhân chủ quan

 
- Một số cấp uỷ vẫn chưa nhận thức một cách  đầy đủ, sâu sắc vị trí, vai trò nền tảng tinh thần của văn hoá trong sự nghiệp phát triển đất nước, quê hương, vì vậy chưa quan tâm đầu tư nhiều cho phát triển văn hoá. Vẫn ch​ưa có những chính sách và giải pháp phù hợp để huy động nguồn nhân lực, vật lực đầu t​ư cho sự nghiệp văn hoá; chưa có chính sách đặc thù để động viên khuyến khích nhân tài trên lĩnh vực văn hoá.
 
- Công tác quản lý nhà nước về văn hóa, thể thao, du lịch từ tỉnh đến cơ sở còn nhiều bất cập. Việc thay đổi mô hình tổ chức, quản lý theo Nghị định 13, 14 của Chính phủ còn gây nhiều xáo trộn về tổ chức cán bộ, cần có thời gian để ổn định và phát triển.
- Công tác tuyên truyền, h​ướng dẫn các văn bản pháp quy và quản lý Nhà nước về văn hoá chưa được thực hiện sâu rộng trong quần chúng. Tiến hành xã hội hoá trong hoạt động văn hoá- văn nghệ còn hạn chế. Triển khai thực hiện công tác quy hoạch còn chậm, thiếu khoa học và thiếu định hướng cụ thể đã ảnh hưởng không nhỏ đến việc hình thành các thiết chế văn hóa từ tỉnh đến cơ sở; đầu tư manh mún, phân tán, chưa gắn kết giữa thiết chế văn hóa với thể thao, gây lãng phí và bất hợp lý trong khai thác, sử dụng. 
- Đội ngũ cán bộ quản lý văn hoá còn nhiều bất cập so với yêu cầu thực tế. Trình độ chuyên môn nghiệp vụ của CBCNVC ngành văn hoá vẫn còn chưa đáp ứng với yêu cầu của tình hình mới. Số l​ượng cán bộ chư​a có chuyên môn nghiệp vụ còn nhiều. Đặc biệt là đội ngũ cán bộ chuyên trách ở cơ sở xã, ph​ường không ổn định, chưa được đào tạo và thường kiêm nhiều việc, thiếu chuyên sâu.
         - Mối quan hệ tác động hỗ trợ giữa kinh tế với văn hóa chưa đồng bộ, tài chính đầu tư từ ngân sách cho sự nghiệp văn hóa chưa ngang tầm với sự phát triển văn hóa, mặt khác chưa khai thác và phát huy các tiềm năng, nguồn lực trong cộng đồng do đó sự nghiệp phát triển văn hóa còn nặng tư tưởng bao cấp, thiếu chủ động, chưa tạo đươc động lực làm cho văn hóa là nền tảng  phát triển của xã hội.

         - Việc thể chế hóa, hướng dẫn, quản lý, kiểm tra, giám sát việc thực hiện đường lối, chủ trương và các giải pháp về lĩnh vực văn hóa tuy được quan tâm, chú trọng nhưng trong quá trình triển khai thực hiện vẫn còn bộc lộ một số hạn chế; đặc biệt công tác kiểm tra, giám sát chưa đồng bộ và thiếu khoa học. Sự phối hợp giữa các cấp, các ngành chưa thật đồng bộ, chặt chẽ. Chưa thực hiện tốt việc phát hiện, xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến trong quần chúng. Việc xử lý cán bộ, đảng viên vi phạm về tư cách, đạo đức chưa được thực hiện nghiêm, thậm chí còn né tránh dẫn đến sự hoài nghi và giảm lòng tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân.
VI. BÀI HỌC KINH NGHIỆM.           
- Các cấp ủy Đảng, Chính quyền, các ngành, Mặt trận và các đoàn thể cần phải quán triệt sâu sắc mục đích, ý nghĩa và tầm quan trọng sự nghiệp văn hóa đối với đời sống xã hội. Hàng năm, phải kịp thời cụ thể hóa các văn bản chỉ đạo của cấp trên, xây dựng chương hành động, kế hoạch tổ chức thực hiện, đồng thời triển khai và quán triệt một cách nghiêm túc có hiệu quả. Cần phải tích cực tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về vị trí, vai trò của văn hoá và các chủ trương, đường lối phát triển văn hoá của Đảng.
      - Cần phải có định hướng để xây dựng các mô hình điển hình, trong quá trình triển khai thực hiện cần có sự chắt lọc kinh nghiệm để áp dụng vào thực tiễn có hiệu quả, đồng thời cần có sự kết hợp giữa xây và chống, điều chỉnh phù hợp các nội dung của mô hình. 
         - Cần có sự đổi mới cơ chế, chính sách quản lý đầu tư về văn hóa, các hình thức tổ chức quản lý, chỉ đạo, điều hành của các cấp từ huyện đến cơ sở. Chú trọng công tác kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm gắn liền với công tác thi đua khen thưởng để động viên, khích lệ các tập thể, cá nhân điển hình đã có nhiều thành tích xuất sắc trong việc thực hiện Nghị quyết.
- Mỗi cán bộ đảng viên phải là tấm gương sáng, gương mẫu, đi đầu trong việc thực hiện NQTW5 khoá VIII đặc biệt là trong rèn luyện đạo đức lối sống. Tăng cường công tác giáo dục pháp luật cho cán bộ, đảng viên; xử lý nghiêm minh các cán bộ, đảng viên vi phạm pháp luật. Đấu tranh có hiệu quả với hiện tượng suy thoái đạo đức, lối sống; tệ quan liêu tham nhũng; thực hiện phương châm " Xây đi đối với chống, lấy xây làm chính".

 - Tăng cường đầu tư cho sự nghiệp văn hoá. Xem văn hoá là mục tiêu và động lực của quá trình phát triển kinh tế xã hội, kết hợp hài hoà giữa tăng trưởng kinh tế nhanh, bền vững và hiệu quả với phát triển văn hoá; xây dựng hoàn thiện các thiết chế văn hoá. Thực hiện tốt công tác tổ chức cán bộ trong đó chú trọng việc bồi dưỡng trình độ chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị cho đội ngũ cán bộ làm công tác văn hoá. Tạo cơ chế phối hợp hoạt động giữa các ban ngành liên quan, các chính sách về văn hoá và thiết chế văn hoá.
- Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền; phát huy dân chủ, khơi dậy ý thức trách nhiệm và tinh thần tự giác của cán bộ công chức, viên chức, huy động tiềm năng to lớn của nhân dân trong việc hưởng thụ và sáng tạo các giá trị văn hoá. Tổ chức và quản lý chặt chẽ các hoạt động văn hoá, chú trọng công tác phòng ngừa, đấu tranh kiên quyết với các tệ nạn xã hội và những hiện tượng tiêu cực.
Phần thứ 2
MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU TIẾP TỤC THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 5 KHOÁ VIII TRONG  THỜI GIAN TỚI
NQTW5 khóa VIII có ý nghĩa chiến lược về văn hóa của cách mạng nước ta trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết là một nhân tố quyết định để nâng cao chất lượng cuộc sống của nhân dân, làm cho nền tảng tinh thần của xã hội ngày càng vững chắc, tiến bộ, phong phú, góp phần giữ vững độc lập, thống nhất, định hướng xã hội chủ nghĩa và thúc đẩy nhanh quá trình phát triển đất nước, quê hương. Trên cơ sở những kết quả đạt được, những bài học qua 15 năm thực hiện NQTW5 khóa VIII, để tiếp tục tạo chuyển biến mạnh mẽ hơn về chất lượng và hiệu quả trong sự nghiệp xây dựng và phát triển văn hoá thời kỳ mới; thời gian tới, các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể từ Tỉnh đến cơ sở cần tập trung làm tốt những nhiệm vụ sau:     
I. MỤC TIÊU:
Thông qua việc triển khai các nhiệm vụ văn hoá cụ thể, mục tiêu cần phải đạt tới là tạo được sự phát triển đồng bộ về chất lượng văn hoá trên các mặt:
- Đảm bảo sự gắn kết chặt chẽ giữa nhiệm vụ phát triển kinh tế là trung tâm, xây dựng Đảng là then chốt với nhiệm vụ không ngừng nâng cao văn hoá- nền tảng tinh thần của xã hội.

- Coi trọng nhiệm vụ Xây dựng con người Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới. Phấn đấu xây dựng con người Việt Nam phát triển cao về trí tuệ, cường tráng về thể chất, phong phú về mặt tinh thần, trong sáng về mặt đạo đức; phục vụ đắc lực sự nghiệp Công nghiệp hoá, hiện đại hoá. 
- Trong quá trình mở rộng hội nhập kinh tế quốc tế và giao lưu văn hoá với các nước, nhất là các nước trong khu vực trên trục hành lang Đông- Tây, bên cạnh việc tập trung xây dựng những giá trị văn hoá mới, cần tiếp tục đẩy mạnh công tác bảo tồn, kế thừa, phát huy các giá trị tốt đẹp của truyền thống văn hoá quê hương, bản sắc văn hoá của dân tộc và tiếp nhận có chọn lọc tinh hoa văn hoá thế giới, các nước trong khu vực, bắt kịp sự phát triển của thời đại.
- Huy động mọi tiềm lực xã hội cho sự nghiệp phát triển văn hoá; chăm lo, bồi dưỡng, phát triển tài năng. Chủ động có kế hoạch, chính sách, cơ chế phù hợp để tạo điều kiện cho văn hoá phát triển đúng hướng, vững chắc.

- Tiếp tục củng cố và nâng cao tính thống nhất trong đa dạng văn hoá các dân tộc ở địa bàn tỉnh Quảng Trị.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Tiếp tục quán triệt sâu sắc và tuyên truyền sâu rộng các quan điểm chỉ đạo của NQTW5 khoá VIII và các văn bản khác của Trung ương về phát triển văn hoá. Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Chương trình hành động số 54-CTHĐ/TU ngày 28/12/2004 của Tỉnh ủy Quảng Trị về thực hiện Kết luận Hội nghị TW10 khóa IX; gắn với  thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về "Đẩy mạnh việc Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", Nghị quyết Trung ương 4, khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. Tiếp tục đặt lên hàng đầu nhiệm vụ xây dựng tư tưởng, đạo đức, lối sống và đời sống văn hóa lành mạnh trong xã hội, trong các cơ quan, đơn vị, trong cán bộ, đảng viên, trong từng gia đình, thôn xóm, làng bản và các tầng lớp nhân dân; gắn chặt nhiệm vụ xây dựng văn hóa với nhiệm vụ xây dựng, chỉnh đốn Đảng thông qua cuộc vận động học tập làm theo tấm gương đạo đức Chủ tịch Hồ Chí Minh. Cụ thể hóa các chuẩn mực đạo đức, lối sống cho phù hợp với từng đối tượng cụ thể, phù hợp với văn hóa truyền thống của địa phương. Nâng cao chất lượng, hiệu quả nhiệm vụ xây dựng con người Việt Nam theo 5 đức tính được xác định trong NQTW5 khóa VIII, gắn mục tiêu xây dựng con người với hoạt động thực tiễn và các phong trào thi đua yêu nước trong quần chúng nhân dân. Phát huy thế mạnh của loại hình văn hóa truyền thống, kết hợp với tiếp thu phổ biến đa dạng hóa nền văn hóa, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, bồi dưỡng lòng yêu nước, phẩm chất tốt đẹp của con người Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa, xây dựng chủ nghĩa xã hội. 
2. Nâng cao năng lực và hiệu quả chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với lĩnh vực văn hóa. Chủ động xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển văn hoá từ cơ sở đến tỉnh. Các cấp chính quyền cần thể chế hoá các chủ trương, chính sách, có chính sách chăm lo bồi dưỡng tài năng trên lĩnh vực văn hoá. Có chính sách khuyến khích sáng tạo văn hoá từ trong quần chúng, nhất là những nghệ nhân nhằm động viên cổ vũ phong trào sáng tạo văn hoá từ cơ sở. Các cấp uỷ, tổ chức Đảng, các cơ quan Nhà nước có kế hoạch, biện pháp đẩy mạnh việc xây dựng văn hoá trong tổ chức Đảng và trong các cơ quan Nhà nước để làm gương cho xã hội, nhân dân trong thực hiện nhiệm vụ này. 
3. Tập trung ưu tiên cho nhiệm vụ xây dựng đời sống văn hoá cơ sở, xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh, tốt đẹp, phong phú. Nâng cao chất lượng và tiếp tục đẩy mạnh thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” bằng những hình thức và biện pháp mới. Bổ sung các tiêu chí mới của làng văn hóa, gia đình văn hóa phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ mới, tập trung việc xây dựng gia đình theo hướng “no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, ngăn ngừa và đẩy lùi tình trạng bạo lực gia đình và các tệ nạn xã hội. Chỉ đạo xây dựng mô hình huyện, xã điển hình văn hóa để nhân rộng trên quy mô toàn tỉnh; thúc đẩy phong trào phát triển cả chiều rộng lẫn chiều sâu. Phối hợp lồng ghép thực hiện Phong trào " Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá" với các phong trào thi đua yêu nước ở địa phương, đơn vị.  Phấn đấu, có 90% số làng, bản đơn vị trường học và gia đình đạt danh hiệu văn hóa. Mỗi huyện, thị xã, thành phố xây dựng từ 05-10 xã điển hình văn hóa; Công nhận 03 đơn vị điển hình văn hóa cấp huyện. Tiến hành đồng bộ và sâu rộng cuộc vận động xây dựng nếp sống văn hoá, gia đình văn hoá trong đó chú trọng việc phát hiện, biểu dương những điển hình tiên tiến đi đôi với phê phán những thói hư tật xấu, những biểu hiện tiêu cực trong xã hội. Vận động nhân dân tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị 27-CT/TW của Bộ Chính trị về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội. 
      
4. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về văn hoá nhất là trong lĩnh vực báo chí xuất bản. Đẩy mạnh công tác lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý các cơ quan báo chí của tỉnh thực hiện đúng định hướng tuyên truyền của cấp uỷ.  Kịp thời biểu dương các cơ quan báo chí và phóng viên thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương đồng thời nghiêm khắc phê phán những sai trái của phóng viên, cơ quan báo chí; kiên quyết chống và ngăn chặn khuynh hướng " thương mại hoá báo chí". Tăng cường quản lý các hoạt động dịch vụ văn hoá như internet, in ấn, quảng cáo, karaoke nhằm từng bước ngăn chặn, đẩy lùi những sản phẩm văn hoá độc hại.
5. Phát huy tính năng động của hệ thống chính trị, các hội sáng tạo văn học nghệ thuật, thông tin báo chí...tạo nên sức mạnh tổng hợp của toàn xã hội trong việc chăm lo phát triển văn hoá. Thường xuyên nâng cao trình độ phổ cập văn hoá ngày càng cao và đa dạng của các tầng lớp nhân dân đi đôi với nhiệm vụ bồi dưỡng, thu hút các tài năng văn hoá; khuyến khích văn nghệ sỹ sáng tạo được nhiều tác phẩm văn học nghệ thuật tiêu biểu có giá trị cao cả về tư tưởng và nghệ thuật tương xứng với sự nghiệp cách mạng và công cuộc đổi mới của quê hương Quảng Trị. 
6. Chú trọng Bảo tồn và phát huy tốt các giá trị văn hóa phi vật thể. Tiếp tục khai thác, huy động các nguồn lực cho công tác trùng tu tôn tạo. Phấn đấu 100% Di tích lịch sử văn hóa và danh thắng được phân cấp quản lý và khoanh vùng bảo vệ. Xây dựng Đề án Đầu tư, tôn tạo hệ thống di tích lịch sử văn hóa và danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2013 đến 2020. Có chương trình, kế hoạch nghiên cứu, sưu tầm các giá trị văn hoá phi vật thể của địa phương, xây dựng các đề tài nghiên cứu khoa học về kho tàng văn hoá dân gian các dân tộc. Chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức tốt các lễ hội, lễ kỷ niệm, liên hoan hội thi, hội diễn với chất lượng, hiệu quả cao hơn, huy động được sức mạnh tổng hợp của toàn ngành và các địa phương, đơn vị, nhất là các lễ hội, liên hoan đã được định hình. Tổ chức tốt các lễ hội truyền thống, nâng quy mô một số lễ hội  lên cấp Quốc gia. 
 
7. Bố trí ngân sách thích đáng cho phát triển văn hoá. Bên cạnh đó, đẩy mạnh công tác xã hội hóa trên mọi lĩnh vực của văn hoá, huy động mọi tiềm năng và nguồn lực để phát triển văn hóa. Tranh thủ các nguồn viện trợ, tài trợ trong tỉnh, trong nước và quốc tế; khuyến khích đầu tư của các doanh nghiệp trong và ngoài nước đầu tư lâu dài, có hiệu quả về phát triển các dịch vụ văn hoá, thể dục thể thao và du lịch trên địa bàn tỉnh. Phấn đấu ở cấp tỉnh xây dựng được cơ sở vật chất và các thiết chế văn hóa cơ bản như: Thư viện, Trung tâm văn hóa thông tin; Bảo tàng, Công viên; Rạp chiếu bóng; Trung tâm hội chợ triển lãm; Trung tâm tập luyện và biểu diễn nghệ thuật. Cấp huyện xây dựng được các thiết chế trọng điểm như: Thư viện; Nhà truyền thống; Nhà Văn hóa;  từng bước quy hoạch xây dựng công viên, khu vui chơi cho người cao tuổi và trẻ em. Xây dựng, củng cố tổ chức Trung tâm văn hóa, thông tin huyện. Cấp xã: 100% làng bản, khu phố có thiết chế văn hóa, thông tin đủ điều kiện để làm nơi sinh hoạt của cộng đồng dân cư. 
 8. Tiếp tục kiện toàn đội ngũ làm công tác văn hóa từ cấp tỉnh đến cơ sở, có đủ trình độ, chuyên môn nghiệp vụ, năng lực công tác, có phẩm chất đạo đức nghề nghiệp để phục vụ sự nghiệp văn hóa đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ mới trong giai đoạn hiện nay. Phấn đấu, 100% cán bộ làm công tác văn hóa cơ sở được đào tạo từ trung cấp chuyên ngành trở lên, trong đó 80% có trình độ Đại học và trên Đại học. Tiến hành quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý của ngành theo hướng dẫn của cấp trên làm cơ sở để bồi dưỡng, đào tạo và thực hiện bổ nhiệm. Coi trọng công tác nhận xét, đánh giá, đề bạt, bổ nhiệm, luân chuyển cán bộ. Nâng cao trình độ mọi mặt của các bộ phù hợp với hoạt động chuyên môn của ngành, có cơ chế khuyến khích, phát huy tính sáng tạo, sự cống hiến của đội ngũ cán bộ, văn nghệ sỹ, diễn viên. 
9.  Phát triển giáo dục đào tạo và khoa học công nghệ; trong đó chú trọng việc phát triển Đảng trong trường học. Có kế hoạch triển khai và nâng cao chất lượng chương trình giáo dục văn hoá, thẩm mỹ, giáo dục khoa học xã hội và nhân văn, lịch sử Đảng bộ Tỉnh và truyền thống cách mạng của quê hương; giáo dục đạo đức lối sống phù hợp với từng đối tượng, cấp học. 
    
10. Định kỳ làm tốt công tác sơ kết, tổng kết; khen thưởng kịp thời những cá nhân, đơn vị điển hình tiên tiến có thành tích xuất sắc trong thực hiện NQTW5 khoá VIII nhằm động viên, thúc đẩy việc tiếp tục thực hiện NQTW5 khoá VIII được tốt hơn.  

         III. NHỮNG KIẾN NGHỊ- ĐỀ XUẤT

 - Trung ương cần tiếp tục triển khai NQTW5 khóa VIII, đồng thời ban hành các văn bản thúc đẩy việc thực hiện Nghị quyết đạt hiệu quả, phù hợp với xu thế phát triển trong giai đoạn mới. Cần quan tâm đầu tư ngân sách để địa phương phục hồi tôn tạo các Di tích lịch sử Cách mạng nhằm đưa vào khai thác, sử dụng, phục vụ nhu cầu của nhân dân và phát triển kinh tế- xã hội của địa phương. 
- Tăng nguồn kinh phí đầu tư của chương trình mục tiêu quốc gia về văn hóa đối với các địa bàn đặc biệt khó khăn miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, hải đảo.
- Đối với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Cần đưa vào chương trình mục tiêu để hổ trợ cho các địa phương hoàn thiện các thiết chế văn hóa cấp xã, phường, thị trấn và cấp làng, bản, khu phố đã được đưa ra chỉ tiêu trong đề án của Sở VHTT&DL được thông qua tại đề án phát triển của ngành năm 2009.

Nơi nhận:                                                                          T/M  BAN THƯỜNG VỤ 
- Ban Chỉ đạo Trung ương,
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    Đã ký
- Các Ban Đảng, VPTU, 




     

- Các sở, ban ngành, đoàn thể cấp tỉnh,



    

- Các huyện, thị, thành uỷ; đảng uỷ trực thuộc,                                      Thái Vĩnh Liệu                                                                                                                                                                                                                   
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                                                                                    
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