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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số: 16-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 15 5  năm 2006


BÁO CÁO 

 Tổng kết công tác tặng Huy hiệu Đảng

Thực hiện Quy định của Điều lệ Đảng, từ năm 1985 đến nay các cấp uỷ Đảng trong tỉnh đã triển khai thực hiện Thông tri số 41-TT/TW ngày 25/01/1985 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá V) về việc "tặng Huy hiệu Đảng" và các Hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương về quy trình tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên lâu năm. Qua quá trình tổ chức thực hiện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ tổng kết công tác tặng Huy hiệu Đảng như sau:

A. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN THÔNG TRI SỐ 41-TT/TW CỦA BAN BÍ THƯ

I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC QUÁN TRIỆT VÀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN:

1. Đặc điểm tình hình:

Chủ trương của Trung ương Đảng về việc tặng Huy hiệu Đảng cho các đảng viên lâu năm phù hợp với nguyện vọng của đông đảo cán bộ, đảng viên. Vì vậy, khi triển khai xét tặng Huy hiệu Đảng đã được các cấp uỷ và đảng viên thực hiện nghiêm túc.

Tuy nhiên, đối với tỉnh Quảng Trị việc tiến hành triển khai công tác tặng Huy hiệu Đảng được thực hiện trong điều kiện tỉnh Quảng Trị sáp nhập với Quảng Bình, Thừa Thiên Huế thành tỉnh Bình Trị Thiên (giai đoạn 1976 - 1989) và chia tách, lập lại tỉnh Quảng Trị từ năm 1989 đến nay. Trong điều kiện sáp nhập, chia tách các tổ chức Đảng từ tỉnh đến cơ sở, nhất là các huyện, thị phía Nam vừa mới tách nhập, kinh tế xã hội của tỉnh gặp nhiều khó khăn, cơ sở vật chất phục vụ cho công tác xây dựng Đảng, công tác nghiệp vụ đảng viên chưa đáp ứng, đội ngũ cán bộ làm nghiệp vụ công tác đảng viên từ tỉnh đến cơ sở còn thiếu về số lượng, yếu về trình độ kiến thức và năng lực chuyên môn. Nhiều tổ chức cơ sở đảng yếu kém chưa được củng cố. Việc phân tích chất lượng đảng viên, tính lại tuổi Đảng cho đảng viên bị bắt, bị tù và bị gián đoạn công tác rất khó khăn. Việc đưa những người không đủ tư cách đảng viên ra khỏi Đảng nhằm làm trong sạch đội ngũ đảng viên theo Nghị quyết số 15-NQ/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 72-CT/TW của Ban Bí thư... chưa được quán triệt và tổ chức thực hiện chu đáo, trong khi việc trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên lâu năm lại đặt ra nhiều yêu cầu cấp bách.

Công tác xét tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên lâu năm là một việc làm hoàn toàn mới, chưa có kinh nghiệm về nghiệp vụ. Địa bàn của tỉnh và các huyện, thị khá rộng và xa, điều kiện thông tin, phương tiện đi lại thiếu thốn, việc cán bộ của tỉnh, huyện đi cơ sở đối chiếu, kiểm tra và cán bộ đảng viên từ cơ sở lên huyện, lên tỉnh để giải quyết các vướng mắc về công tác xét tặng Huy hiệu Đảng hết sức khó khăn.
Sau ngày 01/7/1989 Quảng Trị được tái lập lại tỉnh và một số huyện, thị xã, cũng được chia tách và thành lập mới. Vì vậy, đội ngũ cán bộ nói chung và cán bộ làm nghiệp vụ đảng viên ở các cấp nói riêng thiếu về số lượng và yếu về nghiệp vụ chuyên môn.

Mặt khác hồ sơ đảng viên lúc tiến hành xét tặng Huy hiệu Đảng còn thiếu và không chính xác, có đảng viên hồ sơ thất lạc không tìm thấy, có những loại tài liệu không thể chia tách ra theo từng đơn vị khiến cho việc đối chiếu, kiểm tra gặp không ít khó khăn, trở ngại.

2. Kết quả thực hiện:

- Thực hiện quy trình xét tặng Huy hiệu Đảng cho các đảng viên lâu năm của Ban Tổ chức Trung ương. Các cấp uỷ Đảng đã lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai cho cán bộ, đảng viên học tập chỉ thị, hướng dẫn quy trình làm Huy hiệu Đảng. Tuyển chọn cán bộ, tập huấn công tác tặng Huy hiệu Đảng cho đội ngũ cán bộ nghiệp vụ công tác đảng viên. 

- Ban Thường vụ tỉnh uỷ đã tổ chức hội nghị cán bộ chủ chốt, ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các cấp uỷ Đảng và Ban Xây dựng Đảng huyện thị triển khai, thực hiện Thông tri 41-TT/TW, Công văn số 440 CV/TW ngày 04/4/1985, Công văn số 1119 CV/TW ngày 30/10/1986, Thông tri số 05 TT/TW ngày 15/3/1985 của Ban Bí thư và Ban Tổ chức Trung ương đến từng TCCSĐ, đảng viên. Qua học tập, quán triệt làm cho cán bộ đảng viên hiểu được mục đích, ý nghĩa, yêu cầu, nguyên tắc của công tác tặng Huy hiệu Đảng.

- Các cấp uỷ Đảng đã phân công đồng chí Phó Bí thư phụ trách, đồng chí Trưởng Ban Tổ chức giúp cấp uỷ trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo nghiệp vụ hướng dẫn, kiểm tra đề nghị xét tặng Huy hiệu Đảng của cơ sở, đồng thời xác minh, kết luận những trường hợp vướng mắc về tư cách đảng viên, về tuổi đảng. Tuyển chọn, trưng dụng, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ, tổ chức xuống cơ sở, giúp cơ sở rà soát danh sách đảng viên đảm bảo đúng đối tượng và tiêu chuẩn để báo cáo lên cấp trên chính xác, kịp thời.

- Các tổ chức cơ sở đảng đã đề cao trách nhiệm, xem xét đề nghị kịp thời, chính xác danh sách số đảng viên đủ tiêu chuẩn tặng Huy hiệu Đảng lên cấp trên theo hệ thống tổ chức của Đảng, đảm bảo yêu cầu về nội dung và thời gian đã quy định. Đội ngũ làm công tác nghiệp vụ đảng viên bám sát cơ sở, hướng dẫn kiểm tra, khắc phục mọi khó khăn để hoàn thành công việc đã được phân công.

- Việc trao tặng Huy hiệu Đảng chủ yếu được tổ chức tại cơ sở đảng, có huyện, thị tổ chức trao tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên có đủ 50, 60, 70 năm tuổi đảng. Hàng năm, tỉnh tổ chức gặp mặt đảng viên 60, 70 năm tuổi đảng nhân dịp kỷ niệm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02). 

- Tính từ tháng 1/1985 đến 03/02/2006, tổng số đảng viên được Ban Thường vụ tỉnh uỷ xét, ra quyết định tặng Huy hiệu Đảng từng loại cụ thể như sau: 

Huy hiệu 40 năm: 2979 đảng viên.

Huy hiệu 50 năm: 1458 đảng viên.

Huy hiệu 60 năm: 40 đảng viên.

Huy hiệu 70 năm: 2 đảng viên.

- Đến đợt 03/02/2006 toàn tỉnh có 2705 đảng viên đang sinh hoạt Đảng (kể cả số được miễn công tác và sinh hoạt đảng) đã được tặng Huy hiệu Đảng từng loại.

Trong đó:

     + Số đảng viên được đảng bộ ra quyết định tặng Huy hiệu Đảng là: 2445đồng chí, chiếm 90,38 % tổng số đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng.

     + Số đảng viên được tặng 2 loại Huy hiệu Đảng trở lên là: 1124 đồng chí.

- Tổng số đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng đã từ trần là: 914 đồng chí.

- Tổng số đảng viên bị đưa ra khỏi Đảng là: 25 người. 

Trong đó:    + Khai trừ: 2

+ Xoá tên: 22



+ Xin ra: 1

- Số đảng viên của đảng bộ bị mất Huy hiệu Đảng từ tháng 1/1985 đến 03/02/06 là: 9cái (Huy hiệu Đảng 60 năm: 01 cái, HH50 năm: 06 cái, Huy hiệu Đảng 40 năm: 02 cái).

Hầu hết đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng đều có tặng phẩm kèm theo phù hợp với từng loại Huy hiệu Đảng và khả năng, điều kiện của từng địa phương, đơn vị.

Tuy vậy, do chưa có quyết định thống nhất trong toàn tỉnh về tặng phẩm kèm theo nên một số đảng viên còn tâm tư, thiếu tác dụng động viên và giáo dục.

3. Ưu điểm, khuyết điểm và nguyên nhân:

3.1- Ưu điểm:

- Các cấp uỷ Đảng đã chủ động tổ chức quán triệt chủ trương và các văn bản hướng dẫn của Trung ương về công tác tặng Huy hiệu Đảng, đề ra kế hoạch, biện pháp chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện nghiêm túc Thông tri, hướng dẫn của Trung ương một cách kịp thời, bảo đảm đúng nguyên tắc, tiêu chuẩn và tiến độ quy định của mỗi đợt.
- Việc đối chiếu danh sách đề nghị tặng Huy hiệu Đảng với hồ sơ lý lịch đảng viên M1, tổng hợp danh sách đề nghị từng đợt để gửi lên cấp trên chặt chẽ, gạch bỏ trong danh sách những trường hợp trùng lặp, không đủ tiêu chuẩn cho nên quy trình làm thủ tục tặng Huy hiệu Đảng ít sai sót.

- Đa số tổ chức đảng và đảng viên lâu năm đều nhận thức rõ trách nhiệm của mình, sống giản dị, mẫu mực, thực hiện nghiêm túc, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Ban Tổ chức các cấp uỷ từ tỉnh đến huyện, thị thường xuyên kiểm tra việc bảo quản, sử dụng Huy hiệu Đảng, kịp thời uốn nắn những sai sót trong quy trình làm Huy hiệu Đảng. 

- Công tác tặng Huy hiệu Đảng đã được chuẩn bị chu đáo từ đầu. Các tổ chức cơ sở đảng nghiêm túc đối khớp danh sách đề nghị tặng Huy hiệu Đảng với hồ sơ đảng viên, nâng cao chất lượng hồ sơ, hoàn thiện một bước hồ sơ đảng viên. Việc xét tặng Huy hiệu Đảng được tiến hành thống nhất, đồng bộ theo một quy trình khép kín từ khâu xem xét, đề nghị,  tổng hợp báo cáo cấp uỷ ra quyết định đến việc tổ chức lễ trao tặng Huy hiệu Đảng...gắn chặt với công tác quản lý hồ sơ đảng viên, phát thẻ đảng viên, giới thiệu sinh hoạt Đảng.

- Lễ trao tặng Huy hiệu Đảng được các cấp tổ chức trang nghiêm, trọng thể, có tác dụng giáo dục đội ngũ đảng viên, chất lượng công tác tặng Huy hiệu Đảng ngày càng được nâng lên rõ rệt.

- Cán bộ nghiệp vụ làm công tác tặng Huy hiệu Đảng, quản lý hồ sơ đảng viên ở các cấp đã đề cao tinh thần trách nhiệm, ý thức tổ chức kỷ luật, chịu khó nghiên cứu nắm vững nghiệp vụ, tận tuỵ với công việc, tích cực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

Thời gian qua các cấp uỷ Đảng trong toàn tỉnh đã tổ chức thực hiện Thông tri của Ban Bí thư đạt được những kết quả rất quan trọng, từng bước đưa công tác quản lý đảng viên và tổ chức đảng vào nền nếp. Đó là sự nổ lực quyết tâm của toàn Đảng bộ, trong đó tiêu biểu là đảng bộ Vĩnh Linh, Hải Lăng, Triệu Phong, Đông Hà, Cam Lộ...

3.2- Nguyên nhân của ưu điểm:

- Thông tri 41 của Ban Bí thư về việc tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên lâu năm là một chủ trương đúng đắn, giúp cho các cấp uỷ đảng và đảng viên nhận thức đầy đủ ý nghĩa chính trị của công tác tặng Huy hiệu Đảng, nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác quản lý đảng viên, tăng cường mối quan hệ gắn bó giữa TCCSĐ với đảng viên, được cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân đồng tình ủng hộ.

- Đa số đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng rất vinh dự tự hào trước sự quan tâm của Đảng đối với bản thân và gia đình, gương mẫu giữ gìn đạo đức cách mạng, phẩm chất chính trị, thực hiện tốt nhiệm vụ của người đảng viên.

- Nhiều cấp uỷ Đảng nhận thức đầy đủ mục đích, ý nghĩa, nội dung Thông tri của Ban Bí thư, đã chỉ đạo tổ chức thực hiện nghiêm túc quy trình xét tặng Huy hiệu, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc cấp uỷ cấp dưới thực hiện. Coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng, giáo dục đảng viên gắn chặt với việc đánh giá chất lượng TCCSĐ và đảng viên. Tiến hành sơ kết rút kinh nghiệm trong qúa trình thực hiện Thông tri của Ban Bí thư.

- Cán bộ làm công tác tặng Huy hiệu Đảng nói riêng, công tác nghiệp vụ đảng viên nói chung luôn có ý thức trách nhiệm, tích cực tham mưu giúp cấp uỷ các cấp kiểm tra, chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt việc xét tặng Huy hiệu Đảng cho đảng viên bảo đảm đúng đối tượng, tiêu chuẩn theo quy định.

3.3- Khuyết điểm:

- Thủ tục và hình thức tổ chức, quy trình xét tặng Huy hiệu Đảng và sự phối hợp giữa các cấp uỷ trong công tác quản lý, kiểm tra đảng viên sử dụng, bảo quản huy hiệu ở một số đơn vị chưa đáp ứng yêu cầu Thông tri 41 của Ban Bí thư.

- Danh sách đảng viên đề nghị tặng Huy hiệu Đảng còn nhầm lẫn họ tên thường dùng với tên khai sinh, ngày vào đảng và ngày chính thức khai khác với hồ sơ đảng viên. Việc đóng dấu ký hiệu vào lý lịch đảng viên(M1) và vào sổ danh sách tặng Huy hiệu Đảng để theo dõi , quản lý còn chậm khiến cho việc kiểm tra định kỳ về sử dụng Huy hiệu Đảng của đảng viên gặp không ít khó khăn.

- Một số TCCSĐ tổ chức lễ trao Huy hiệu Đảng không đúng quy định: Có nơi đã gộp 1-2 đợt Huy hiệu mới tổ chức trao tặng; có TCCSĐ trao Huy hiệu Đảng cho đảng viên trong buổi sinh hoạt chi bộ định kỳ, có nơi lễ trao tặng Huy hiệu không bảo đảm thành phần quy định, nội dung buổi lễ chuẩn bị sơ sài...do đó tác dụng giáo dục chưa cao làm ảnh hưởng đến kết quả và chất lượng công tác tặng Huy hiệu Đảng của đảng bộ.

- Báo cáo sơ kết rút kinh nghiệm hàng năm công tác tặng huy hiệu Đảng ở một số đơn vị chưa bảo đảm thời gian. Nội dung báo cáo chung chung, chưa phản ánh được nguyên nhân ưu điểm, nguyên nhân khuyết điểm của công tác này.

3.4- Nguyên nhân của khuyết điểm:

Đối với các đảng viên đã nhận Huy hiệu Đảng trước khi thực hiện Quyết định 84-QĐ/TW ngày 1/10/2003 có tặng phẩm quá thấp hoặc không có, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ sẽ nghiên cứu giải quyết một lượt mức tặng phẩm kèm theo từng loại Huy hiệu cho các đối tượng này nhằm động viên khích lệ các đảng viên cao tuổi có quá trình cống hiến cho Đảng.


c) Đối với Ban Tổ chức Trung ương:


- Sớm tổ chức Hội nghị tổng kết công tác tặng Huy hiệu Đảng để rút kinh nghiệm chỉ đạo chung.


- Quan tâm hơn nữa công tác tập huấn cho cán bộ nghiệp vụ đảng viên, nhất là cán bộ trực tiếp làm Huy hiệu Đảng, động viên khen thưởng kịp thời những đơn vị và cán bộ thực hiện tốt công tác này.


- Nên nghiên cứu giải quyết chế độ thâm niên đối với cán bộ làm công tác nghiệp vụ đảng viên lâu năm để cán bộ phấn khởi và thực sự yên tâm chuyên sâu công tác này.

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TẶNG HUY HIỆU ĐẢNG TRONG THỜI GIAN TỚI.

1. Phương hướng:


Phát huy những kết quả và kinh nghiệm đã đạt được, khắc phục những khiếm khuyết và tồn tại trong thời gian qua về công tác tặng Huy hiệu Đảng, tiếp tục thực hiện nghiêm túc, chất lượng công tác tặng Huy hiệu theo đúng quy định của Thông tri và Hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương.


2. Những nhiệm vụ chủ yếu:


2.1- Giải quyết những tồn tại sau tổng kết công tác tặng Huy hiệu Đảng.


- Tiếp tục rà soát hoàn chỉnh danh sách số đảng viên chưa được tặng Huy hiệu Đảng do hạn chế về tư cách đảng viên hoặc phải tính lại tuổi Đảng... Cụ thể:


+ Đối với đảng viên bị cắt tuổi Đảng, tính lại tuổi Đảng đều phải thực hiện nghiêm túc theo Hướng dẫn số 440-HD/TCTW ngày 4/4/1985 của Ban Tổ chức Trung ương và đều phải ghi bổ sung vào hồ sơ đảng viên, lý lịch đảng viên.


+ Trường hợp ngày vào Đảng và ngày chính thức là một hoặc chỉ có một ngày kết nạp, không có ngày chính thức đều phải trừ thời gian dự bị theo quy định của Điều lệ củ khi được kết nạp vào Đảng.

+ Những trường hợp chỉ có năm, không có ngày, không có tháng chính thức thì lấy ngày cuối cùng của tháng ấy hoặc tháng cuối của năm ấy để tính.


+ Những trường hợp rút ngắn hoặc kéo dài thời gian dự bị nói chung không xem xét lại mà lấy ngày, tháng, năm chính thức trong lý lịch đảng viên viết khi vào Đảng hoặc đã viết bổ sung trong các cuộc vận động bảo vệ Đảng.


- Kịp thời đóng ký hiệu vào lý lịch đảng viên, hoàn thiện sổ ký hiệu tặng Huy hiệu Đảng.


- Báo cáo công tác tặng Huy hiệu Đảng bảo đảm nội dung, thời gian quy định.


2.2- Thực hiện công tác tặng Huy hiệu Đảng hàng năm:


- Căn cứ quy định tại điểm 36 (36.1), Quy định số 14-QĐ/TW ngày 16/11/2002 của Bộ Chính trị "cụ thể thi hành Điều lệ Đảng" và hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương tỉnh; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đề ra những nhiệm vụ cụ thể để thực hiện công tác tặng Huy hiệu Đảng trong thời gian tới.

- Tiếp tục quán triệt Thông tri 41-TT/TW của Ban Bí thư đến từng cán bộ và đảng viên nhằm nâng cao nhận thức về ý nghĩa, mục đích, nguyên tắc của công tác tặng Huy hiệu Đảng gắn với công tác phân tích chất lượng đảng viên, phân loại TCCSĐ hàng năm và cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng hiện nay.


- Các cấp uỷ Đảng cần thường xuyên quan tâm đến công tác đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ nhằm nâng cao trình độ về mọi mặt cho cán bộ cơ sở, cán bộ nghiệp vụ đảng viên, trang cấp đầy đủ các loại sổ sách và phương tiện làm việc, tạo điều kiện hoàn thành công việc ngày càng tốt hơn, đáp ứng với yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới.


- Luôn luôn coi trọng công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, thường xuyên giáo dục đảng viên hiểu rõ vinh dự và trách nhiệm trong việc sử dụng, bảo quản Huy hiệu, quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ được giao, khắc phục tư tưởng thoả mãn, chủ quan và các biểu hiện tiêu cực khác.


Gắn công tác tặng Huy hiệu Đảng với công tác phát thẻ, quản lý hồ sơ đảng viên, kịp thời đối khớp danh sách đảng viên được đề nghị tặng Huy hiệu Đảng hàng năm. Rà soát kỹ danh sách đảng viên được tặng Huy hiệu Đảng hiện có của đảng bộ, đóng ký hiệu vào hồ sơ đảng viên còn bỏ sót. Lập danh sách đảng viên bị mất Huy hiệu Đảng để gửi cấp trên đề nghị cấp lại Huy hiệu Đảng. Phấn đấu mọi đảng viên lâu năm đủ tiêu chuẩn, đủ tư cách đều được xét tặng Huy hiệu Đảng.

Nơi nhận: 
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