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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
           *                                                   Đông Hà, ngày 16 tháng 9  năm 2013                                                Số 170-BC/TU
BÁO CÁO

Tổng kết Chỉ thị 15 -CT/TW ngày 28/8/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường và nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng cộng sản Việt Nam” và phương hướng, nhiệm vụ đến năm 2020

---


Thực hiện Công văn số 5246-CV/VPTW ngày 27/3/2013 của Văn phòng Trung ương Đảng, Công văn số 4361/HVCT-HCQG, ngày 15/5/2013 của Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh về việc tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 15 -CT/TW ngày 28/8/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường và nâng cao chất lượng nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng cộng sản Việt Nam”; Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị báo cáo kết quả 10 năm thực hiện Chỉ thị 15 -CT/TW ngày 28/8/2002 của Ban Bí thư Trung ương Đảng như sau:
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ 10 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ 15-CT/TW 

  
  


I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO CỦA CẤP ỦY ĐẢNG
1. Tuyên truyền, quán triệt Chỉ thị, nâng cao nhận thức cho các cấp ủy Đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân.
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ giao cho Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ quán triệt Chỉ thị số 15-CT/TW ngày 28/8/2002 của Ban Bí thư trung ương Đảng “Về tăng cường và nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng cộng sản Việt Nam”, Kế hoạch số 04/HVCTQG, ngày 15/4/2003 của Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh đến các đồng chí lãnh đạo chủ chốt của tỉnh và các địa phương, các ngành, đoàn thể. Công tác tuyên truyền Chỉ thị 15-CT/TW của Ban Bí thư, Chỉ thị 23- CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy được triển khai trên nhiều kênh thông tin như: Hội nghị Tỉnh ủy, Hội nghị báo cáo viên, Tài liệu sinh hoạt chi bộ; Báo Quảng Trị, Đài Phát thanh -Truyền hình tỉnh và đăng tải tuyên truyền trên các tờ tin của các huyện, thị, thành và đài truyền thanh cơ sở. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, các cơ quan, đơn vị nhận thức rõ tầm quan trọng của công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng, coi đây là nhiệm vụ quan trọng trong công tác chính trị, tư tưởng. 
2. Ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện
Căn cứ tình hình thực tế địa phương, để cụ thể hóa Chỉ thị 15-CT/TW của Ban Bí thư, ngày 7/4/2003, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị 23-CT/TU “Về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ các cấp và lịch sử các ngành, đoàn thể”. Ban hành Công văn số 328-CV/TU ngày 27/3/2008 “Về tiếp tục thực hiện Chỉ  thị 15 của Ban Bí thư và Chỉ thị 23 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ”.
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy ban hành Hướng dẫn số 10-HD/TG, ngày 18/9/2006 về công tác nghiên cứu biên soạn lịch sử Đảng toàn tỉnh (2006-2010). Các huyện, thành, thị ủy đã ban hành các văn bản để lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức cơ sở đảng triển khai thực hiện công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ địa phương. Các huyện, thành, thị ủy đều đưa nhiệm vụ nghiên cứu, biên soạn, xuất bản lịch sử Đảng bộ vào nghị quyết Đại hội Đảng bộ cấp mình; ban hành nghị quyết chuyên đề, xây dựng chương trình hành động tập trung chỉ đạo cấp uỷ các xã, phường, thị trấn biên soạn, xuất bản, tuyên truyền, giáo dục lịch sử Đảng bộ. 
3. Chính sách, giải pháp và tổ chức thực hiện
- Sơ kết, tổng kết quá trình thực hiện chỉ thị:

Sau 3 năm thực hiện Chỉ thị 15-CT/TW, tháng 5-2005, Ban Thường vụ Tỉnh ủy tiến hành sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị 15-CT/TW về nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng, lịch sử các ban, ngành, đoàn thể; 2 năm thực hiện Chỉ thị 23-CT/TU trên địa bàn toàn tỉnh. Tiếp đó, theo yêu cầu của Viện Lịch sử Đảng - Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã 2 lần tiến hành tổng kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 15 của Ban Bí thư (giai đoạn 2002-2007 và 2007-2012). Đồng thời, chỉ đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy có báo cáo tổng kết hàng năm, nhằm kịp thời khắc phục những hạn chế, khuyết điểm, đề ra phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể để đẩy mạnh công tác lịch sử Đảng trên địa bàn toàn tỉnh.

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ: 
Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức tập huấn về chuyên môn nghiệp vụ công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử cho cán bộ lãnh đạo chủ chốt, cán bộ làm công tác nghiên cứu và biên soạn lịch sử toàn tỉnh (từ tỉnh đến huyện, thị và xã, phường, thị trấn). Trong 10 năm, đã tổ chức 3 đợt tập huấn nghiệp vụ lịch sử Đảng, với số lượng học viên hơn 500 người. Với đội ngũ giảng viên nhiều kinh nghiệm, đặc biệt là PGS, TS Nguyễn Trọng Phúc, nguyên Viện trưởng Viện lịch sử Đảng, đã tạo sự phấn khởi rất lớn cho đội ngũ cán bộ làm công tác lịch sử Đảng cũng như cán bộ chủ chốt ở cơ sở. Riêng hai huyện miền núi Đa Krông và Hướng Hóa tổ chức thêm lớp tập huấn riêng. Tại các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ tuyên giáo hàng năm đều có chuyên đề về lịch sử Đảng. Cán bộ chuyên trách lịch sử Đảng cấp tỉnh được tham gia hầu hết các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ do Viện lịch sử Đảng tổ chức.

Việc tập huấn nghiệp vụ đã góp phần rất quan trọng để nâng cao nhận thức về công tác lịch sử Đảng cho cán bộ, đảng viên và nắm vững nghiệp vụ công tác để triển khai thực hiện. 
- Củng cố tổ chức bộ máy: Phòng lịch sử Đảng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy được ổn định và bổ sung cán bộ, được tạo điều kiện thuận lợi để thực hiện nhiệm vụ được giao. 

Cấp huyện: Ban Thường vụ các huyện, thị, thành ủy đã quan tâm và từng bước bổ sung đầy đủ cán bộ chuyên ngành lịch sử cho Ban Tuyên giáo cấp ủy. 
Đội ngũ chuyên trách công tác lịch sử Đảng cấp tỉnh và huyện hầu hết có trình độ đại học chuyên ngành lịch sử, có phẩm chất đạo đức, tâm huyết với nghề, phát huy khả năng và đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ. 
- Thực hiện chỉ đạo điểm trong việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng: 
Trong điều kiện rất khó khăn về nguồn nhân lực, kinh phí thực hiện, những năm đầu thực hiện Chỉ thị 15 của Ban Bí thư, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy thực hiện chỉ đạo điểm một số đơn vị có điều kiện thuận lợi hơn để rút kinh nghiệm nhân diện rộng. Sau khi những đơn vị chỉ đạo điểm xuất bản lịch sử Đảng bộ địa phương, đã tạo chuyển biến tích cực trong việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng ở tất cả các địa phương.
- Thực hiện tốt công tác hướng dẫn, chỉ đạo, thẩm định:

Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy thường xuyên cử cán bộ về các địa phương hướng dẫn Ban Tuyên giáo cấp huyện, xã và Thường vụ các Đảng ủy xã quy trình nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng, giải quyết những vướng mắc nảy sinh; đồng thời hướng dẫn việc thẩm định các công trình trước khi xuất bản. Nhờ đó, không chỉ góp phần nâng cao chất lượng các tập sách mà còn đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện của các địa phương, đơn vị.
- Hỗ trợ kinh phí cho cấp xã:


 Để giải quyết khó khăn về kinh phí ở cơ sở trong việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng, năm 2011, thực hiện chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh đã thông qua Đề án hỗ trợ kinh phí cho các xã, phường, thị trấn nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ. Theo đó, Ủy ban nhân dân tỉnh trích ngân sách cấp cho mỗi xã 25.000.000đ và từ năm 2013 các xã đặc biệt khó khăn được hỗ trợ thêm 25.000.000đ để nghiên cứu, biên soạn, xuất bản lịch sử. Việc tỉnh hỗ trợ kinh phí cho cấp xã nghiên cứu, biên soạn và xuất bản lịch sử Đảng bộ đã tạo điều kiện để các cấp uỷ cấp xã thực hiện tốt hơn công tác này, tạo nên một phong trào thi đua giữa các địa phương; là nguồn hỗ trợ quan trọng để đẩy nhanh tốc độ, nghiên cứu, biên soạn và xuất bản lịch sử Đảng bộ cấp xã. Việc làm này đáp ứng nguyện vọng của các đồng chí lão thành cách mạng, của cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nhiều huyện đã trích ngân sách hỗ trợ thêm cho các xã biên soạn lịch sử Đảng bộ ngoài phần hỗ trợ của tỉnh. Cụ thể: Triệu Phong: 25.000.000đ/1 đơn vị, Hướng Hóa: 25.000.000đ/ 1 đơn vị, Cam Lộ: 20.000.000đ/1 đơn vị, Hải Lăng: 20.000.000đ/1 đơn vị, Gio Linh: 5.000.000đ/1 đơn vị. Riêng Vĩnh Linh, xã miền núi đặc biệt khó khăn được hỗ trợ 55.000.000đ/1 đơn vị.

- Huy động đội ngũ cán bộ nghiên cứu, biên soạn:

Ngoài đội ngũ cán bộ chuyên trách lịch sử cấp tỉnh và huyện, các đơn vị đã huy động giảng viên các trường đại học, cán bộ hưu trí...tham gia nghiên cứu, biên soạn công trình lịch sử cấp huyện và cấp xã, góp phần đẩy nhanh tiến độ xuất bản các ấn phẩm lịch sử địa phương. 

- Đẩy mạnh việc thu thập, quản lý tư liệu:
Hàng năm, Thường trực Tỉnh ủy đã có chủ trương và tạo điều kiện cấp kinh phí để Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức công tác sưu tầm tư liệu lịch sử Đảng, lịch sử dân tộc tại các trung tâm lưu trữ Trung ương, các tỉnh, thành phố và gặp gỡ nhân chứng lịch sử qua các thời kỳ nhằm bổ sung nguồn tư liệu phục vụ cho công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng và các ban, ngành, đoàn thể.
Phòng lưu trữ Tỉnh ủy, Trung tâm lưu trữ UBND tỉnh được đầu tư kinh phí xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị, củng cố đội ngũ cán bộ, thực hiện việc quản lý, bảo quản tư liệu lịch sử Đảng, chính quyền thống nhất, lâu dài, tạo điều kiện thuận lợi cho việc khai thác, xử lý để phục vụ tốt nhất công tác nghiên cứu, biên soạn các ấn phẩm lịch sử.
II. KẾT QUẢ VỀ CÔNG TÁC NGHIÊN CỨU, BIÊN SOẠN, XUẤT BẢN CÁC ẤN PHẨM LỊCH SỬ

1. Cấp tỉnh
Đến nay, tỉnh đã hoàn thành xuất bản 3 tập Lịch sử Đảng bộ tỉnh Quảng Trị, từ 1930 đến 2000 và một số sách nghiên cứu chuyên đề khác.
Các tổ chức đoàn thể chính trị trực thuộc tỉnh đã tổ chức nghiên cứu, biên soạn, xuất bản các tập lịch sử đến năm 2000, 2005 hoặc 2010 gồm: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội liên hiệp phụ nữ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Liên đoàn lao động, Hội Nông dân tỉnh và Hội Cựu chiến binh, Lịch sử công tác dân vận Đảng bộ tỉnh, Truyền thống ngành Tuyên giáo.
  Đảng ủy Khối các cơ quan tỉnh đã biên soạn lịch sử đến năm 2000. Các ngành cấp tỉnh: Sở giao thông, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch, Sở Y tế, Sở Giáo dục - đào tạo, Cục Thống kê, Báo Quảng Trị, Bưu điện tỉnh đã xuất bản lịch sử. Một số đơn vị khác đang tiến hành sưu tầm tư liệu để tổ chức biên soạn.
- Đảng ủy Quân sự tỉnh biên soạn lịch sử đến năm 2010; hoàn thành xuất bản hai tập sách Quảng Trị kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ xâm lược và một số sách nghiên cứu chuyên đề khác.
- Đảng ủy Biên phòng tỉnh đã biên soạn và xuất bản lịch sử đến năm 2000.

- Đảng ủy Công an tỉnh đã biên soạn, xuất bản lịch sử đến năm 1975; xuất bản biên niên sự kiện lịch sử đến năm 2000. 
2. Cấp huyện
Đến nay, 10/10 huyện, thị, thành đã biên soạn và xuất bản lịch sử từ 1930-1999, 2000; một số đơn vị như thị xã Quảng Trị đã chỉnh sửa, bổ sung và tái bản xuất bản lịch sử giai đoạn 1930-2009; huyện Gio Linh, Hải Lăng, Vĩnh Linh đang tiến hành chỉnh sửa, bổ sung, tái bản lịch sử Đảng bộ giai đoạn 1930-1975. Một số ngành cấp huyện như Quân sự, Giáo dục, Đoàn thanh niên, Y tế đã nghiên cứu, biên soạn và xuất bản lịch sử.

3. Cấp xã

Đến nay đã có 59/141 xã, phường, thị trấn nghiên cứu, biên soạn và xuất bản lịch sử, lịch sử truyền thống; 39 xã, phường, thị trấn đang biên soạn và 43 đơn vị cấp xã có kế hoạch biên soạn. Địa phương có số xã xuất bản lịch sử Đảng bộ nhiều nhất là Vĩnh Linh có 20 xã xuất bản lịch sử (có 6 xã biên soạn đến năm 1975); Hải Lăng có 12 xã xuất bản (1 đơn vị biên soạn đến năm 1975); huyện Gio Linh có 9 xã xuất bản; thành phố Đông Hà có 6/9 phường đã xuất bản lịch sử. 


Nhìn chung, các công trình lịch sử bảo đảm tính Đảng, tính khách quan, khoa học, tính thống nhất chung với lịch sử toàn Đảng; đồng thời, thể hiện rõ những nét chính, nội dung cơ bản quá trình ra đời, phát triển và hoạt động của Đảng bộ địa phương trong nhiệm vụ lãnh đạo nhân dân đấu tranh giành chính quyền, kháng chiến chống xâm lược, xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ Tổ quốc. Một số công trình chú ý tổng kết thực tiễn, rút ra bài học, kinh nghiệm ở từng địa phương, góp phần quan trọng vào công tác tư tưởng lý luận, công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng trong sự nghiệp đổi mới. Các công trình lịch sử đã góp phần làm phong phú thêm hoạt động của Đảng bộ tỉnh, đồng thời cũng là căn cứ quan trọng để xác minh, khẳng định những nhân vật lịch sử, đóng góp của các tầng lớp nhân dân đối với sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, bảo vệ quê hương, đất nước, góp phần quan trọng trong việc giải quyết chính sách đối với người có công với cách mạng và việc xác minh, bảo tồn, tôn tạo các di tích lịch sử - văn hóa ở địa phương.

III. CÔNG TÁC GIÁO DỤC TRUYỀN THỐNG CÁCH MẠNG
1. Đưa lịch sử địa phương vào trường học

Sau một một thời gian dạy thử nghiệm, vào cuối năm 2010, 2 tập sách giáo khoa Lịch sử Quảng Trị  giành cho học sinh và giáo viên ở các trường trung học cơ sở được Nhà xuất bản giáo dục in ấn và phát hành hơn 13.000 cuốn (có 1.000 cuốn sách hướng dẫn giảng dạy). Sau khi 2 tập sách giáo khoa được phát hành, từ học kỳ hai năm học 2010-2011 và 2011-2012, Lịch sử Quảng Trị được đưa vào giảng dạy trong trường trung học cơ sở được học sinh và giáo viên đón nhận tích cực. Giáo viên trực tiếp giảng dạy và học sinh rất phấn khởi vì sách giáo khoa có mẫu mã, hình thức đẹp; nội dung rõ ràng, ngắn ngọn, phù hợp người dạy và học. Từ năm học 2011-2012, Sở Giáo dục- Đào tạo tỉnh quyết định đưa Lịch sử địa phương vào nội dung thi học sinh giỏi bộ môn lịch sử của khối Trung học cơ sở.

2. Phát huy giá trị của hệ thống di tích lịch sử cách mạng

Dưới sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy thường xuyên phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu và tổ chức thực hiện việc phát huy vai trò của hệ thống di tích lịch sử cách mạng trên địa bàn tỉnh, nhất là việc đề nghị các cơ quan chức năng của Trung ương công nhận Nghĩa trang liệt sĩ Trường Sơn là di tích đặc biệt cấp quốc gia, nhằm tôn vinh công lao to lớn của các anh hùng, liệt sĩ đã hy sinh trong cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước vĩ đại, góp phần tăng cường công tác giáo dục truyền thống tốt đẹp của dân tộc cho cán bộ, đảng viên, nhân dân.


3. Tổ chức các cuộc hội thảo khoa học và các hình thức khác
       Là địa phương có bề dày thành tích trong tiến trình đấu tranh dựng nước và giữ nước, được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, các cơ quan Trung ương và đội ngũ các nhà khoa học đầu ngành, nhiều cuộc hội thảo khoa học lịch sử về những sự kiện mang tầm vóc quốc tế, quốc gia và cấp tỉnh đã được tổ chức tại Quảng Trị như Hội thảo “Đồng chí Lê Duẩn với cách mạng Việt Nam và quê hương Quảng Trị” (2002), “40 năm giải phóng tỉnh Quảng Trị và chiến đấu bảo vệ Thành Cổ” (1972-2012), “40 năm chiến thắng Khe Sanh” (1968-2008); Quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào trong kháng chiến chống Mỹ, “Thành Tân Sở với phong trào Cần Vương”; chỉ đạo các ban, ngành tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về Đảng, Bác Hồ, ... do Trung ương tổ chức, đồng thời tổ chức các cuộc thi tại địa phương; đặc biệt là cuộc thi “Tìm hiểu quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam” thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia. Phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức trao giải  cuộc thi “Tìm hiểu quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam” tại bản Đông (Lào) gây ấn tượng tốt cho nhân dân hai nước. Nhiều đơn vị trong tỉnh tổ chức các cuộc hành hương về các di tích lịch sử cách mạng, gặp mặt các nhân chứng lịch sử, tọa đàm, hội thảo, nói chuyện truyền thống vào dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn của Đảng, của đất nước…, góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên về lịch sử vẻ vang hào hùng của Đảng, của dân tộc, về Bác Hồ kính yêu và quê hương Quảng Trị anh hùng. Điển hình trong cách làm này là các chương trình giao lưu tại Thành Cổ Quảng Trị, Nghĩa trang liệt sĩ Quốc gia Trường Sơn, cụm di tích lịch sử đôi bờ Hiền Lương, sân bay Tà Cơn có ý nghĩa giáo dục truyền thống sâu sắc, thật sự gây ấn tượng trong đông đảo công chúng. 


Nhiều xã, phường, thị trấn phối hợp với các trường học tổ chức nói chuyện ngoại khóa cho học sinh về đề tài lịch sử Đảng bộ, về những tấm gương của các anh hùng, liệt sỹ của quê hương đã anh dũng hi sinh vì nền độc lập, tự do của Tổ quốc. Bảo tàng tỉnh Quảng Trị có nhiều cải tiến trong thuyết minh, trưng bày và áp dụng một số phương tiện hiện đại phục vụ các tầng lớp nhân dân, du khách trong và ngoài nước, đặc biệt là đối tượng học sinh tham quan đạt kết quả tốt. 


Trong những năm qua, các ngành chức năng đã tham mưu cho Tỉnh ủy, UBND tỉnh sưu tầm tư liệu, hoàn chỉnh hồ sơ, đề nghị và được Nhà nước phong tặng, truy tặng danh hiệu Anh hùng LLVTND cho các cá nhân, đơn vị có thành tích xuất sắc trong các cuộc kháng chiến chống xâm lược, xây dựng bia di tích, các nhà lưu niệm các đồng chí cán bộ lãnh đạo xuất sắc của tỉnh, góp phần rất lớn vào công tác giáo dục truyền thống cách mạng. 

Tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng, truyền thống yêu nước đã nâng cao nhận thức, khơi dậy lòng tự hào, ý chí tự lực, tự cường của cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân; góp phần cổ vũ, động viên các tầng lớp nhân dân phát huy tài năng, sáng kiến, dám nghĩ, dám làm, mạnh dạn đầu tư cho sản xuất, quyết tâm chiến thắng nghèo nàn, lạc hậu, vươn lên làm giàu chính đáng, xây dựng quê hương, đất nước ngày càng giàu đẹp.

IV. VỀ TÌNH HÌNH ĐỘI NGŨ CÁN BỘ NGHIÊN CỨU LỊCH SỬ ĐẢNG
Đội ngũ cán bộ làm công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng phần lớn đã được đào tạo cơ bản đúng chuyên ngành lịch sử, nhiều đồng chí có thời gian công tác lâu năm, có kinh nghiệm trong nghiên cứu, biên soạn và tổng kết lịch sử Đảng, cơ bản đáp ứng với yêu cầu, nhiệm vụ của ngành. 

Ở tỉnh, phòng Lịch sử Đảng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy được biên chế 4 cán bộ, 1 trưởng phòng, 1 phó phòng và 2 chuyên viên, do đồng chí phó Trưởng Ban  Tuyên giáo Tỉnh uỷ phụ trách.

 Ở các ủy trực thuộc Tỉnh uỷ đã được tăng cường bổ sung và bố trí cán bộ phụ trách theo dõi công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ địa phương, lịch sử ngành. Đáng chú ý là một số đơn vị đã được quan tâm bố trí cán bộ có trình độ chuyên môn cơ bản về ngành lịch sử phụ trách công tác lịch sử như: Vĩnh Linh, Hải Lăng, Hướng Hóa, Đakrông, Triệu Phong, Công an tỉnh. 
V. KHUYẾT ĐIỂM, NGUYÊN NHÂN, MỘT SỐ KINH NGHIỆM VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Hạn chế, thiếu sót
Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác nghiên cứu, biên soạn, xuất bản và công tác tuyên truyền giáo dục lịch sử Đảng bộ địa phương còn một số mặt hạn chế:
- Một số cấp xã, cấp huyện chưa đầu tư nhiều thời gian cho việc nghiên cứu, biên soạn. Sách xuất bản còn sơ sài về hình thức và mắc nhiều lỗi sai sót về tư liệu, sự kiện, đặc biệt là chưa có tính khái quát tổng hợp cao, chưa tổng kết và rút ra được bài học, kinh nghiệm quý báu trong việc lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng và Đảng bộ... Có những cấp uỷ khi biên soạn, xuất bản chưa tuân thủ quy trình thẩm định nội dung theo tinh thần Chỉ thị 15-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương và Chỉ thị 23-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Những hạn chế đó phần nào đã làm giảm chất lượng của ấn phẩm lịch sử, chưa đáp ứng được yêu cầu tổng kết lịch sử của Đảng bộ ở địa phương và của ngành. Nhiều sở, ngành thuộc khối nhà nước ít quan tâm đến việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử truyền thống của ngành mình. 

-  Công tác tư liệu đối với nhiều đơn vị gặp khó khăn lớn do Quảng Trị là tỉnh bị chia cắt, tách nhập nhiều lần. Đội ngũ cán bộ chủ chốt qua các thời kỳ thay đổi thường xuyên, hy sinh nhiều trong chiến tranh. Quảng Trị lại là tỉnh chịu nhiều thiên tai, nhất là bão lũ, tư liệu thành văn qua các thời kỳ bị thất lạc, mất mát, hư hỏng nhiều; do vậy, rất khó khăn trong nghiên cứu, biên soạn  lịch sử Đảng  bộ.
- Tiến độ sưu tầm, nghiên cứu, biên soạn Lịch sử Đảng bộ nhìn chung còn chậm.

- Đội ngũ làm công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng ở một số đơn vị, địa phương trình độ chưa đồng đều. Có nơi bổ sung đội ngũ chuyên môn còn chưa kịp thời hoặc phải kiêm nhiệm nhiều công việc nên chưa có điều kiện tập trung vào công tác Lịch sử Đảng.

- Một số cơ quan, đơn vị chưa xây dựng được chương trình, kế hoạch nghiên cứu, biên soạn lịch sử ngành một cách khoa học để chủ động thực hiện công tác này; việc bố trí kinh phí cho công tác tổ chức nghiên cứu, biên soạn vẫn còn lúng túng.

- Cơ sở vật chất kỹ thuật và ngân sách đầu tư cho công tác lịch sử Đảng ở cơ sở còn rất ít, chưa đảm bảo phục vụ đúng nghĩa với nhiệm vụ nghiên cứu khoa học.
2. Nguyên nhân của thành công và hạn chế 
- Nguyên nhân thành công:

- Cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp đã có chuyển biến nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng của Chỉ thị 15-CT/TW nên đã tập trung chỉ đạo, đầu tư thời gian, kinh phí và điều kiện cho công tác nghiên cứu, biên soạn Lịch sử Đảng ở địa phương. Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chú trọng chỉ đạo, nhất là việc hỗ trợ một phần kinh phí đã tạo động lực để các cấp ủy Đảng, chính quyền quyết tâm và chủ động triển khai công tác lịch sử Đảng.
- Huy động được sức mạnh tổng hợp của các ngành, các cấp, các ban, ngành, đoàn thể và sự đồng tình, ủng hộ của cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là các đồng chí lão thành cách mạng, các đồng chí lãnh đạo qua các thời kỳ trong công tác sưu tầm, nghiên cứu, biên soạn và giáo dục truyền thống lịch sử Đảng bộ địa phương.

- Đội ngũ làm công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng đã khắc phục khó khăn, có tinh thần trách nhiệm, nhiệt tình, vừa học, vừa làm, tập trung trí tuệ, công sức để thực hiện nhiệm vụ được giao. 

- Được sự hướng dẫn, giúp đỡ thường xuyên, hiệu quả của Viện Lịch sử Đảng - Học viện Chính trị  - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh.
- Nguyên nhân hạn chế:

 Nhận thức của một số cấp ủy, chính quyền địa phương, đơn vị nhất là ở cấp xã về ý nghĩa, vai trò của công tác nghiên cứu lịch sử và giáo dục truyền thống cách mạng còn hạn chế, nên chưa đầu tư tương xứng cho công tác này. Đội ngũ trực tiếp tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương cơ sở còn nhiều bất cập, thiếu về số lượng, yếu về chuyên môn, lại kiêm nhiệm nhiều công việc. 
3. Một số kinh nghiệm

- Thường xuyên tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác nghiên cứu, biên soạn, xuất bản và công tác tuyên truyền giáo dục lịch sử Đảng bộ địa phương, lịch sử truyền thống các ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang trong tỉnh. Thực tế cho thấy, ở đâu cấp ủy Đảng, chính quyền nhận thức đúng vị trí và tầm quan trọng lịch sử Đảng để có sự đầu tư và quan tâm đúng mức thì ở đó công tác này được triển khai có hiệu quả.
- Việc triển khai nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng, lịch sử ngành phải đúng quy trình hướng dẫn của cấp trên. Trong quá trình thực hiện cần có sự phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan, nhất là cơ quan chuyên môn để giải quyết tốt những vướng mắc nảy sinh.
- Ban Tuyên giáo các cấp phải thường xuyên hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị 15 của Ban Bí thư và Chỉ thị 23 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, kịp thời tham mưu với cấp ủy cùng cấp chỉ đạo các Đảng bộ, Đảng ủy trực thuộc và các ban, ngành, đoàn thể tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện chỉ thị.

- Các điều kiện phục vụ cho việc nghiên cứu, biên soạn, xuất bản lịch sử phải được bảo đảm đầy đủ cả về nguồn nhân lực, cơ sở vật chất và kinh phí. Phải xây dựng bộ máy đội ngũ cán bộ lịch sử Đảng ổn định, có phẩm chất chính trị và năng lực, có trình độ chuyên môn nghiệp vụ, thường xuyên được bồi dưỡng kiến thức đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ nghiên cứu, biên soạn, tổng kết lịch sử Đảng. Cán bộ làm công tác lịch sử Đảng phải không ngừng học tập và rèn luyện, trao dồi phẩm chất cách mạng, năng lực công tác, quyết tâm phấn đấu để đạt kết quả cao nhất.

4. Kiến nghị và đề xuất

Viện lịch sử Đảng cần định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết và tổ chức các lớp bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ những người làm công tác lịch sử Đảng của cấp tỉnh và cấp huyện.

Phần thứ hai
NHIỆM VỤ  VÀ GIẢI PHÁP CÔNG TÁC LỊCH SỬ ĐẢNG ĐẾN NĂM 2020
I. NHIỆM VỤ

Để tiếp tục phục vụ đắc lực nhiệm vụ chính trị của Đảng, từ năm 2013 đến năm 2020, công tác lịch sử Đảng tập trung vào các nội dung sau:

1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc nghiên cứu, biên soạn lịch sử

* Cấp tỉnh
- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị 15-CT/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị 23-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh  ủy. Đẩy mạnh việc chỉ đạo, hướng dẫn công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng toàn tỉnh.

- Kiểm tra, giám sát và tham gia hướng dẫn các đơn vị cấp xã nằm trong đề án được tỉnh hỗ trợ cấp kinh phí để xuất bản lịch sử.

- Phối hợp mở lớp tập huấn bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử cho đội ngũ làm công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng ở cấp xã.

- Hàng năm tổ chức giao ban giữa các đơn vị để trao đổi, đúc rút kinh nghiệm.

- Chỉnh lý, tái bản 3 tập Lịch sử Đảng bộ tỉnh (1930-2000).

* Cấp huyện

- Tăng cường sự chỉ đạo của cấp ủy Đảng đối với công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ, lịch sử các ban, ngành, đoàn thể.

- Xây dựng kế hoạch thực hiện công tác lịch sử Đảng đến năm 2020.

- Hướng dẫn, chỉ đạo và giúp các xã nằm trong đề án được tỉnh hỗ trợ cấp kinh phí nghiên cứu, biên soạn và xuất bản lịch sử.

- Phấn đấu 15/16 Đảng bộ trực thuộc hoàn thành xuất bản và tái bản Lịch sử Đảng bộ đến năm 2000, 2005 hoặc 2010.

- Biên soạn, xuất bản lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống các ngành cấp huyện.
* Cấp xã


- Xây dựng và đẩy nhanh tiến độ nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng bộ địa phương theo đúng chỉ đạo của tỉnh và huyện. 

- Phấn đấu 100% đơn vị anh hùng và 80% các xã chưa được phong tặng hoàn thành biên soạn và xuất bản lịch sử.
2. Công tác giáo dục truyền thống cách mạng
 - Tiếp tục phối hợp với Sở Giáo dục - đào tạo kiểm tra, theo dõi việc đưa lịch sử Quảng Trị vào giảng dạy trong các trường THCS.

- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong công tác bảo vệ, tôn tạo, phát huy vai trò của hệ thống di tích lịch sử cách mạng phục vụ nhiệm vụ giáo dục truyền thống.

3. Tăng biên chế, đầu tư cơ sở vật chất phục vụ công tác lịch sử Đảng, đổi mới công tác tập huấn nghiệp vụ

- Rà soát và chỉ đạo việc ổn định đội ngũ cán bộ chuyên trách công tác lịch sử Đảng cấp huyện. 

- Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất và trang thiết bị cần thiết cho việc thực hiện công tác lịch sử Đảng.
- Hàng năm tiếp tục triển khai công tác tập huấn nghiệp vụ lịch sử cho đội ngũ cán bộ chuyên trách cấp huyện và Thường vụ Đảng ủy cấp xã dưới nhiều hình thức như mở lớp tập huấn, hội nghị trao đổi kinh nghiệm, xử lý vướng mắc, mở lớp tập huấn theo yêu cầu của các đơn vị ...tập trung trước hết vào các địa phương thuộc đề án hỗ trợ kinh phí.
II. GIẢI PHÁP

- Các cấp  ủy Đảng cần tiếp tục quán triệt Chỉ thị 15-CT/TW của Ban Bí thư và Chỉ thị 23-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, các hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh về việc “Tăng cường và nâng cao chất lượng công tác nghiên cứu, biên soạn lịch sử Đảng cộng sản Việt Nam” để có nhận thức sâu sắc hơn về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc nghiên cứu, biên soạn, xuất bản sách lịch sử Đảng, lịch sử truyền thống của các cấp, các ngành trên địa bàn tỉnh.

- Các ban chức năng tham mưu cho cấp ủy cần phối hợp chặt chẽ và tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc, kịp thời hàng năm có sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả  việc tổ chức thực hiện các Chỉ thị của cấp trên về lĩnh vực này.

- Các cấp ủy Đảng, chính quyền tăng cường chỉ đạo, đầu tư đảm bảo về cơ sở vật chất, kinh phí trong điều kiện có thể và huy động nguồn lực  cho việc nghiên cứu, biên soạn, xuất bản sách lịch sử của đơn vị mình bảo đảm chất lượng; đồng thời tăng cường việc giới thiệu, tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng thông qua các ấn phẩm lịch sử.
Nơi nhận                                                                       TM/ BAN THƯỜNG VỤ

 - Ban Tuyên giáo Trung ương,                                                               PHÓ BÍ THƯ                                                       
 - Viện LSĐ-HVCT- HCQG Hồ Chí Minh,
 - Ban TVTU, 
 - Ban Tuyên giáo, VPTU, 
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