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	TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ
*
Số 177-BC/TU

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 18 tháng 9 năm 2013



BÁO CÁO
sơ kết 05 năm thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X 
về “tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống 
và kiểm soát ma túy trong tình hình mới”
 --- 
I-TÌNH HÌNH QUÁN TRIỆT, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 21-CT/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ
Tỉnh Quảng Trị là tỉnh thuộc vùng Bắc Trung bộ của nước ta, có hệ thống giao thông huyết mạch quan trọng như: tuyến Quốc lộ 1A, tuyến đường sắt Bắc-Nam, Quốc lộ 9 nằm trên trục Xuyên Á, hành lang kinh tế Đông Tây. Đặc biệt, tuyến biên giới trên bộ chung với 2 tỉnh Salavan và Savanakhet ( Lào) dài 206 km. Tỉnh Quảng Trị có Cửa khẩu Quốc tế Lao Bảo và Cửa khẩu Quốc gia La Lay và 02 cửa khẩu phụ liên thông giữa tỉnh Quảng Trị với tỉnh Savannakhet (Lào). Đây là các tuyến đường và địa bàn trọng yếu mà bọn tội phạm ma tuý thường xuyên lợi dụng trong mọi tình huống để hoạt động phạm tội vận chuyển, mua bán ma túy và tệ nạn ma tuý có điều kiện xâm nhập mạnh vào địa bàn tỉnh.
1. Về công tác học tập, quán triệt Chỉ thị số 21-CT/TW
Nhận thức tầm quan trọng của công tác đấu tranh, phòng chống và kiểm soát ma túy, tạo môi trường ổn định cho sự nghiệp phát triển kinh tế -xã hội của tỉnh, sau khi Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 26 tháng 3 năm 2008 của Bộ Chính trị khóa X ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có kế hoạch chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, các lực lượng chức năng phối hợp chặt chẽ với Mặt trận, các ban, ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các mục tiêu, yêu cầu, nội dung, nhiệm vụ, biện pháp, giải pháp của Chỉ thị 21-CT/TW, Chương trình hành động số 58 –CTHĐ/TU của Tỉnh ủy gắn với nội dung các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, Nhà nước về nhiệm vụ công tác phòng, chống tội phạm như: Nghị quyết số 08-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng CSVN khóa IX về “Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”, Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”, Chỉ thị số 09-CT/TW của Ban Bí thư về “Tăng cường sự lãnh đao của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới”, Nghị quyết 09 của Chính phủ, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy và các đề án về phòng, chống tội phạm…đến từng khu dân cư, gia đình, cán bộ, đảng viên và người dân. Bước đầu, đã phát huy được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, các cơ quan thông tin truyền thông trong công tác tuyên truyền, vận động đảng viên, cán bộ, công nhân viên - lao động, đoàn viên, hội viên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức về tội phạm ma túy, tác hại của ma túy và nhiệm vụ phòng, chống, kiểm soát ma túy trong tình hình mới. Hình thức, nội dung tuyên truyền đa dạng, phong phú, thiết thực, luôn được đổi mới có sự thu hút, hấp dẫn và hiệu quả cao như: tuyên truyền thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, đài truyền thanh của địa phương, hệ thống pa nô, áp phích, các cuộc thi tìm hiểu, qua việc họp dân để tuyên truyền và tổ chức ký cam kết thực hiện nhiệm vụ đảm bảo ANTT.

Công tác tuyên truyền, phổ biến các nội dung về phòng chống tội phạm qua phương tiện thông tin đại chúng được đẩy mạnh, các chuyên mục “Vì an ninh Tố Quốc”, “Pháp luật và đời sống”….được duy trì thường xuyên trên sóng Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, hệ thống Đài truyền thanh các địa phương; đã tăng cường thời lượng phát sóng, đăng tải nhiều tin bài, phóng sự tuyên truyền về công tác đấu tranh phòng chống tội phạm ma tuý; về hiểm họa, tác hại của ma túy đối với con người, gia đình và cộng đồng xã hội...nổi bật là: Công an tỉnh đã biên tập và phát hành bản tin An ninh trật tự với số lượng hàng năm 16.000 bản tin (14 số trong một năm, mỗi kỳ phát hành 1200 bản tin), nội dung của bản tin gồm các mục: Giới thiệu văn bản mới, tìm hiểu pháp luật, tuyên tuyền các mô hình điển hình tiên tiến trong công tác phòng chống tội phạm và tệ nạn xã hội…để phát hành về đến tận các xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh. Ngành giáo dục đã chú trọng và quan tâm nhiều hơn đến công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về ma túy, tác hại của ma túy tại các trường học bằng nhiều hình thức phong phú như: các buổi học ngoại khóa, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu về phòng chống ma túy. Sở Tư pháp đã tổ chức được 21 Hội nghị phổ biến, tập huấn về pháp luật liên quan đến phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy, với 1800 người tham dự. Sở Thông tin và Truyền thông duy trì tốt chế độ giao ban 02 tháng một lần với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Hội Nhà báo Việt Nam tỉnh để định hướng tuyên truyền về công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy. Tại địa bàn Đông Hà, các huyện, thị xã đã tổ chức được 2241 lượt tuyên truyền phòng, chống ma túy thông qua nhiều hình thức phong phú, đa dạng, đã thu hút 139.120 lượt người tham dự…
Nhìn chung, công tác tuyên truyền, phổ biến các nội dung về công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy đã được cấp ủy, chính quyền các cấp, thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể, tổ chức chính trị xã hội, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trường học thực hiện thường xuyên, có trọng tâm trọng điểm, nội dung hình thức phù hợp, đối tượng tuyên truyền được mở rộng. Vì vậy đã phát huy được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động đảng viên, cán bộ, công nhân viên - lao động, đoàn viên, hội viên, nhân dân, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức trách nhiệm đối với nhiệm vụ công tác phòng, chống tội phạm, tích cực tham gia vào nhiệm vụ giữ gìn an ninh trật tự tại các đơn vị, khu dân cư.
2. Công tác chỉ đạo thực hiện

Để Chỉ thị 21-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X đi vào cuộc sống, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã có Chương trình hành động số 58-CT/TU ngày 15/5/2008 triển khai thưc hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới” và tổ chức quán triệt triển khai Chỉ thị 21, Chương trình hành động số 58 đến các cấp uỷ đảng, các sở, ban, ngành, cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh.
Trong 5 năm qua, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới, trong đó đưa ra các nhiệm vụ và các giải pháp chủ yếu trong công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy như: chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền cụ thể hóa các mục tiêu, yêu cầu, giải pháp về nhiệm vụ phòng, chống ma túy trong điều kiện của tình hình thực tế; đổi mới nội dung và đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục phòng chống ma túy tập trung vào các địa bàn trọng điểm, nhóm đối tượng có nguy cơ bị lôi kéo, phạm tội cao; đẩy mạnh xã hội hóa công tác phòng chống ma túy, chính sách khuyến khích các đoàn thể, các tổ chức, các doanh nghiệp và cá nhân tham gia vào công tác đấu tranh phòng, chống ma túy. Cụ thể: 
Chỉ đạo Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 19/2009/NQ-HĐND ngày 30/7/2009 của HĐND tỉnh về thành lập Trung tâm chữa bệnh - giáo dục - lao động xã hội tỉnh Quảng Trị; Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành nhiều văn bản để chỉ đạo các Sở, ban, ngành, Ban chỉ đạo 138, Ban chỉ đạo1523 các địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 26/3/2008 của Bộ Chính trị và Chương trình hành động của Tỉnh ủy như: Kế hoạch số 1618/KH-UBND ngày 10/6/2010 về thực hiện Đề án “Xây dựng xã, phường, thị trấn không có tệ nạn ma túy”; Quyết định số 2291/QĐ-UBND ngày 02/11/2011 về Ban hành Chương trình hành động thực  hiện Quyết định số 1001/QĐ-TTg ngày 27/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về “Chiến lược quốc gia phòng, chống và kiểm soát ma túy đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030”; Quyết định số 752/QĐ-UBND ngày 27/4/2012 về việc ban hành đề án “Phát huy sức mạnh tổng hợp, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy và năng lực của lực lượng phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2012 – 2020”…Kết hợp lồng ghép việc triển khai thực hiện Chỉ thị 21-CT/TW, Chương trình hành động của Tỉnh ủy với các nhiệm vụ đảm bảo an ninh, giữ gìn trật tự an toàn xã hội, các chương trình phát triển kinh tế - xã hội, các cuộc vận động do các Ban, ngành, đoàn thể các cấp phát động.  

Quá trình thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X, Chương trình hành động số 58 –CTHĐ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các ngành, các cấp tổ chức sơ kết việc thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị khóa X và các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, của tỉnh về phòng, chống và kiểm soát ma túy nhằm rút kinh nghiệm để tiếp tục chỉ đạo thực hiện đạt hiệu quả cao hơn trong thời gian tiếp theo.

Nhìn chung, việc triển khai thực hiện Chỉ thị 21-CT/TW của Bộ Chính trị, Chương trình hành động số 58- CTHĐ/TU của Tỉnh ủy đã được các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban, ngành, Mặt trận và đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở quán triệt, thực hiện nghiêm túc; hàng năm đều có các nghị quyết, chương trình, kế hoạch về công tác phòng, chống ma túy. Đa số các cấp ủy Đảng, chính quyền đã duy trì tốt chế độ tự kiểm tra từ 01 đến 02 lần trong năm, qua đó đã kịp thời khắc phục, chấn chỉnh những hạn chế, yếu kém; từng bước tạo được chuyển biến về nhận thức của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các Sở, ban, ngành, đoàn thể, cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về tác hại, sự nguy hiểm của ma tuý cũng như công tác đấu tranh phòng ngừa, ngăn chặn, đẩy lùi tội phạm ma tuý và tệ nạn ma tuý trên địa bàn. Trong 5 năm không có trường hợp đảng viên vi phạm pháp luật về phòng, chống ma túy cũng như cán bộ đảng viên bị xử lý kỷ luật do liên đới vì để người thân trong gia đình nghiện ma túy và phạm tội về ma túy.
II- NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Về kiện toàn tổ chức bộ máy, lực lượng phòng, chống ma túy; đầu tư trang, thiết bị chuyên dùng cho các lực lượng chuyên trách phòng, chống ma túy; kinh phí cho công tác phòng, chống ma túy.


Qua 05 năm, các lực lượng chức năng chuyên trách phòng, chống ma túy của tỉnh đã từng bước được củng cố và trưởng thành về nhiều mặt. Hàng năm được sự quan tâm của các ngành, các cấp từ trung ương đến địa phương, lực lượng Công an, Hải quan, Biên phòng… không ngừng được bổ sung, tăng cường về nhân lực, đa số được đào tạo cơ bản từ các trường nghiệp vụ chuyên ngành, trãi qua nhiều kinh nghiệm thực tiễn, có khả năng đảm đương được các nhiệm vụ từ đơn giản đến phức tạp; phương tiện phục vụ chiến đấu thường xuyên được trang cấp từ những thiết bị khoa học kỹ thuật tiên tiến như máy móc giám định, các thiết bị nghe, nhìn, quan sát, cho đến vũ khí, công cụ hỗ trợ, trang thiết bị văn phòng. Ban chỉ đạo phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy tỉnh luôn quan tâm chú trọng việc phân bổ kinh phí hợp lý hỗ trợ các lực lượng chuyên trách phục vụ công tác phòng, chống ma túy, bước đầu đã xây dựng được hệ lực lượng có chất lượng, đảm bảo về số lượng, đủ sức gánh vác trách nhiệm nòng cốt trong công tác phòng, chống ma túy của tỉnh.
        Để tiếp tục cụ thể hoá thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị và Chương trình hành động số 58-CTHĐ/TU của Ban thường vụ Tỉnh uỷ, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 752/QĐ-UBND ngày 27/4/2012 về việc ban hành đề án “Phát huy sức mạnh tổng hợp, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống ma túy và năng lực của lực lượng phòng, chống ma túy trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2012 - 2020”. Trên cơ sở chức năng nhiệm vụ cụ thể đã được UBND tỉnh giao, các sở, ngành đã có kế hoạch để triển khai thực hiện Đề án, trong đó tập trung vào việc xã hội hóa công tác phòng, chống ma túy; huy động sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân tham gia; ưu tiên tăng cường đầu về lực lượng, phương tiện, trang, thiết bị, cũng như kinh phí đối với công tác này. Hiện nay, về cơ bản lực lượng chuyên trách phòng, chống ma túy của tỉnh Quảng Trị đã đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ, là lực lượng nòng cốt trong công cuộc đấu tranh phòng, chống tội phạm và tệ nạn về ma túy tại địa bàn tỉnh.
2. Về hợp tác quốc tế trong phòng, chống và kiểm soát ma tuý trên tuyến biên giới


 Trong 05 năm qua công tác hợp tác phòng, chống ma túy với các tổ chức quốc tế, các nước, nhất là các nước và các tỉnh có chung đường biên giới với tỉnh Quảng Trị được tăng cường nhằm nâng cao hiệu quả phối hợp phòng, chống tội phạm ma túy, tranh thủ được nguồn lực, kinh nghiệm cũng như tạo thế trận phòng, chống ma túy từ xa.

Trên cơ sở Hiệp định hợp tác phòng, chống ma tuý của hai Chính phủ Việt Nam và Lào, Biên bản ký kết hợp tác giữa tỉnh Quảng Trị với hai tỉnh có chung đường biên giới Savẳnnakhệt và Salavan (Lào), các lực lượng: Công an, Biên phòng, Hải quan tỉnh Quảng Trị đã trực tiếp ký kết biên bản ghi nhớ phối hợp công tác với các ngành chức năng của hai tỉnh nước bạn, trong đó có nội dung về phòng, chống và kiểm soát ma tuý. Hàng năm, hai bên tổ chức hội đàm nhằm sơ kết, đánh giá tình hình và kết quả phối hợp, ký kết nội dung phối hợp năm tới trên các lĩnh vực liên quan, trong đó có công tác phối hợp phòng, chống và kiểm soát ma tuý. Đồng thời, tuỳ theo từng điều kiện và những thời điểm cụ thể, các lực lượng chuyên trách phòng, chống ma tuý của Công an, Biên phòng, Hải quan hai bên gặp gỡ trao đổi, chia sẻ thông tin, cùng phối hợp xử lý các vụ việc có liên quan đến ma tuý nhằm kiểm soát, ngăn chặn có hiệu quả nguồn ma tuý thẩm lậu vào nước ta. Nhìn chung, công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý có liên quan hai bên biên giới đã được các ngành chức năng phối hợp giải quyết có hiệu quả trên tinh thần hợp tác, hữu nghị, đảm bảo đúng chính sách đối ngoại của Đảng và Nhà nước.
Từ năm 2008 đến nay, lực lượng chức năng phòng, chống ma túy tỉnh Quảng Trị đã có nhiều hoạt động phối hợp với Công an Lào trong việc đấu tranh, triệt phá hàng chục đường dây, đối tượng phạm tội về ma túy, thu giữ hàng trăm nghìn viên ma túy tổng hợp, hàng chục kg heroin, cần sa... góp phần làm giảm tỷ lệ tội phạm và người nghiện ma túy của mỗi quốc gia, nhất là các tỉnh giáp ranh biên giới của mỗi nước. Được sự quan tâm của Bộ Công an, Công an tỉnh Quảng Trị từng bước tổ chức đưa vào hoạt động Văn phòng BLO cơ quan thường trực trao đổi thông tin phòng chống tội phạm qua biên giới với bạn Lào.


3. Về công tác đấu tranh triệt phá các đường dây, tụ điểm, đối tượng phạm tội về ma túy 
Trong 05 năm (6/2008-6/2013), các lực lượng chức năng phòng, chống ma tuý (Công an, Biên phòng, Hải quan tỉnh...) đã đẩy mạnh công tác rà soát, nắm tình hình và tập trung lực lượng, phương tiện triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ và các kế hoạch đấu tranh phòng, chống tội phạm ma tuý ở địa bàn nội địa, khu vực biên giới, cửa khẩu; đã xác lập nhiều chuyên án đấu tranh với các đường dây, đối tượng vận chuyển, tàng trữ và buôn bán ma tuý. Kết quả đã phát hiện, điều tra, bóc gỡ 152 đường dây, tụ điểm, các vụ buôn bán, tàng trử, vận chuyển trái phép ma túy, bắt xử lý 220 đối tượng phạm tội về ma túy; thu giữ: 3,86kg heroin; 66,457 kg cần sa; 43.180 viên ma túy tổng hợp; 6,058 kg ma túy tổng hợp dạng đá; cùng nhiều tài sản, tài liệu có giá trị khác. Cụ thể: 

- 6/2008 đến 6/2009: 30 vụ/ 46 đối tượng; thu giữ: 273,3g hêrôin; 8,217kg cần sa; 2.158 viên MTTH.

- 6/2009 đến 6/2010: 22 vụ/ 26 đối tượng; thu giữ: 39,0541g hêrôin; 5,85kg cần sa; 262 viên MTTH.

- 6/2010 đến 6/2011: 26 vụ/ 36 đối tượng; thu giữ: 160,2247g hêrôin; 3,62kg cần sa; 202 viên MTTH.

- 6/2011 đến 6/2012: 38 vụ/ 61 đối tượng; thu giữ: 2.866g hêrôin; 5,5kg cần sa; 6kg MTTH dạng đá; 39.203 viên MTTH.
- 6/2012 đến 6/2013: 36 vụ/ 51 đối tượng; thu giữ: 47,4817g hêrôin; 43,27kg cần sa; 1355 viên MTTH; 58,33g MTTH dạng đá.

Viện kiểm sát thụ lý kiểm sát, điều tra, xét xử 168 vụ/ 267 bị can (kể cả số tồn trước 6/2008 chuyển sang), đã giải quyết 149 vụ/ 234 bị can. Ngành tòa án đã đưa ra xét xử 137 vụ/ 212 bị cáo.
Qua công tác nắm tình hình, các đơn vị chức năng đã rà soát đưa vào danh sách để theo dõi, quản lý số người nghiện ma túy là: Năm 2008: 264 người; 2009: 380 người; 2010: 618 người; 2011: 652 người; 2012: 767 người; đến hết tháng 6/2013: 854 người.
Ở vùng ngoại biên, lực lượng phòng, chống ma túy thuộc Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh đã phối hợp Công an hai tỉnh Savanakhet và Salavan (Lào) tổ chức đấu tranh thành công 13 chuyên án về hành vi mua bán, vận chuyển trái phép chất ma túy từ Lào vào nội địa Việt Nam, bắt xử lý 42 đối tượng, thu giữ trên 200.000 viên ma túy tổng hợp, 10 bánh heroin và lượng lớn cần sa, góp phần ngăn chặn sự móc nối, hình thành nhiều đường dây tội phạm ma túy xuyên quốc gia.

* Đánh giá tổng quát
Qua 05 năm triển khai thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị và CTHĐ số 58 của Ban Thường vụ tỉnh uỷ, các cấp ủy, chính quyền, các ban, ngành, mặt trận và đoàn thể, các đơn vị, địa phương đã triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo mục tiêu, yêu cầu đề ra. Công tác tuyên truyền vận động trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân  dân, công tác xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ ANTQ, xây dựng nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến được đẩy mạnh. Nhận thức cũng như trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và nhân dân về tội phạm nói chung, tội phạm và tệ nạn ma túy đã có những chuyển biến tích cực, vai trò trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, từng đảng viên trong phòng, chống ma túy ngày càng được nâng cao.

Lực lượng Công an đã làm tốt vai trò Thường trực của Ban Chỉ đạo, phát huy vai trò nồng cốt tích cực phối hợp với các ban, ngành chức năng trong công tác tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các cấp triển khai thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW. Triển khai đồng bộ các kế hoạch, biện pháp đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm nhất là vào các thời điểm diễn ra các sự kiện chính trị, xã hội lớn; trên các tuyến, địa bàn trọng điểm. Các lực lượng chuyên trách phòng, chống ma túy (Công an, Hải quan, Biên phòng) đã kịp thời phát hiện đấu tranh có hiệu quả, khám phá thành công nhiều vụ án, chuyên án phức tạp, bắt giữ hàng trăm đối tượng về ma túy, thu giữ và thiêu hủy hàng chục kg ma túy các loại trong nội địa cũng như ở ngoại biên (Lào); đồng thời phối hợp tốt với Viện Kiểm sát, Tòa án trong quá trình điều tra, truy tố, xét xử, góp phần làm giảm nguy cơ đe dọa sự phát triển của giống nòi, gây mất ổn định về chính trị, xã hội.
III- NHỮNG HẠN CHẾ, KHUYẾT ĐIỂM, KHÓ KHĂN VÀ BÀI HỌC KINH NGHIỆM

1- Hạn chế, khuyết điểm
Bên cạnh những kết quả, thành tích đã đạt được trong 05 năm triển khai, thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị, còn bộc lộ một số hạn chế, khuyết điểm khó khăn như sau:
- Ở một số địa phương, đơn vị việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị hiệu quả chưa cao, chưa có trọng tâm, trọng điểm. Nhận thức của một số cấp ủy, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể về vai trò, trách nhiệm trong công tác đấu tranh phòng, chống ma túy trong tình mới còn chưa đầy đủ; công tác kiểm tra, đôn đốc của một số cấp ủy đảng, chính quyền địa phương chưa được tiến hành thường xuyên, liên tục dẫn đến hiệu quả thực hiện chưa cao; một số thành viên Ban Chỉ đạo chưa phát huy đầy đủ trách nhiệm của mình trên lĩnh vực, địa bàn được phân công, nhất là đối với công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên, hội viên và nhân dân, còn có tình trạng ỷ lại vào lực lượng công an; một số ban ngành, đoàn thể, đơn vị còn thiếu chủ động trong công tác vận động cán bộ, hội viên, đoàn viên ở đơn vị mình làm tốt công tác quản lý, giáo dục con em, người thân không vi phạm pháp luật và mắc tệ nạn về ma túy. Chính vì vậy, chưa phát huy được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, tính tích cực của khối đại đoàn kết toàn dân, vai trò chủ động, sáng tạo của các ngành trong phòng, chống tội phạm nói chung cũng như phòng, chống ma túy.
- Phong trào Toàn dân bảo vệ ANTQ ở một số địa phương, đơn vị còn hạn chế, thậm chí yếu, kém, quần chúng nhân dân không dám tố giác tội phạm, hoặc thờ ơ với công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy vì sợ bị trả thù hoặc ảnh hưởng đến lợi ích cá nhân; nhiều mô hình, điển hình có hiệu quả, nhiều cách làm hay trong phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy chưa được nhân rộng kịp thời.


 - Công tác triển khai thực hiện các đề án, dự án của Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy ở một số nơi hiệu quả chưa cao. Tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy vẫn còn diễn biến phức tạp, phương thức, thủ đoạn hoạt động của bọn tội phạm ngày càng tinh vi, xảo quyệt. Bên cạnh đó, lực lượng Công an tại cơ sở còn mỏng, đặc biệt là lực lượng Công an xã chưa đáp ứng tốt yêu cầu đảm bảo an ninh trật tự ở địa phương.

2- Khó khăn, vướng mắc:


- Cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ công tác phòng, chống tội phạm và tệ nạn ma túy còn nhiều hạn chế, nhất là việc thiếu thốn các điều kiện để phục vụ công tác cai nghiện tập trung (trung tâm cai nghiện, cơ sở chữa bệnh bắt buộc…), biện pháp cai nghiện hiện tại chủ yếu là áp dụng hình thức cai nghiện tại gia đình, cộng đồng với hiệu quả thấp, dẫn đến tỷ lệ đối tượng nghiện ngoài xã hội ngày càng tăng cao, gây phức tạp tình hình an ninh trật tự.
- Kinh phí phục vụ công tác phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy, phòng cấp về cho tỉnh còn hạn chế, do đó việc phân bổ về các sở, ban, ngành, địa phương chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế, làm giảm hiệu quả việc triển khai thực hiện các giải pháp, biện pháp để thực hiện các Đề án, Dự án, Chương trình, giải pháp… phòng, chống ma túy trong tình hình mới.
- Thành viên Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma túy, mại dâm, HIV/AIDS và Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc từ cấp tỉnh đến cơ sở đều là cán bộ kiêm nhiệm, chế độ chính sách đãi ngộ cho các thành viên Ban Chỉ đạo ở cấp cơ sở còn hạn chế, mặc dù đã có các văn bản chỉ đạo phối hợp thực hiện như Quyết định thành lập Ban Chỉ đạo các cấp, Kế hoạch phân công trách nhiệm phối hợp, kế hoạch thực hiện, cùng các Đề án, văn bản quy định chương trình hành động liên ngành về nhiệm vụ phòng, chống ma túy trong tình hình hiện nay nhưng một số ban, ngành, đoàn thể vẫn chưa phát huy hết vai trò trách nhiệm trước nhiệm vụ phòng, chống ma túy, ở đâu đó còn có tư tưởng cầm chừng, đối phó, thờ ơ với nhiệm vụ. Vì vậy, nhìn chung số lượng thành viên các Ban Chỉ đạo đông, song chưa mạnh, hoạt động đôi khi còn mang tính hình thức, hiệu quả thấp.

3- Bài học kinh nghiệm
Từ thực tiễn 5 năm thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị và Chương trình hành động số 58-CTHĐ/TU của Tỉnh ủy khóa XIV, rút ra một số bài học kinh nghiệm như sau:

- Phải tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, quản lý điều hành của chính quyền trong công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy từ đó mới huy động được sức mạnh của cả hệ thống chính trị và của toàn dân tham gia vào công tác này.
- Cần coi trọng công tác tuyên tuyền giáo dục sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, nhất là đối tượng có nguy cơ cao phạm tội và tệ nạn ma túy như: thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên về pháp luật phòng, chống ma túy, hậu quả tác hại của ma túy đối với bản thân, gia đình, cộng đồng, có như vậy mới nâng cao hiệu quả công tác phòng ngừa, ngăn chặn ma túy trong cộng động.

- Các lực lượng chuyên trách trong đấu tranh phòng, chống ma túy phải phối hợp chặt chẽ, đồng bộ trong công tác nắm chắc tình hình tội phạm, tệ nạn nạn ma túy để chủ động, kịp thời tham mưu cho cấp ủy, chính quyền các biện pháp, giải pháp lãnh đạo chỉ đạo nhiệm vụ phòng, chống và kiểm soát ma túy trên địa bàn tỉnh.

- Tăng cường hợp tác quốc tế với các lực lượng chức năng các tỉnh bạn Lào, nhất là các tỉnh có chung đường biên giới với tỉnh Quảng Trị và các tổ chức thực thi pháp luật trên tuyến hành lang kinh tế Đông Tây, từ đó mới góp phần nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy, hạn chế được tình trạng vận chuyển, buôn bán ma túy từ lào vào nội địa.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống ma túy trong tình hình mới gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 09-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương, Chương trình mục tiêu quốc gia phòng chống tội phạm, Chương trình mục tiêu quốc gia phòng chống ma túy giai đoạn 2011-2015, để tổ chức có hiệu quả, phù hợp với tình hình diễn ra tại địa phương, qua đó huy động tốt sức mạnh toàn dân vào nhiệm vụ đấu tranh, phòng ngừa tội phạm nói chung, tội phạm ma túy nói riêng.

2. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp về công tác phòng chống ma túy, xác định rõ đây là một nhiệm vụ quan trọng trong công tác phát triển kinh tế xã hội, đảm bào an ninh quốc phòng của địa phương. Quy định rõ trách niệm của cấp ủy Đảng, Ủy ban nhân dân các cấp và thủ trưởng của các đơn vị, địa phương, nhà trường, tổ chức chính trị xã hội trong công tác này, có như vậy mới  nâng cao vai trò trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền trong công tác phòng chống và kiểm soát ma túy trong tình hình hiện nay.

 3. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật phòng, chống ma túy và tác hại của ma túy, trong đó tập trung triển khai đồng bộ các loại hình thông tin, tuyên truyền, giáo dục với nội dung, hình thức đa dạng, phong phú phù hợp với các loại hình đối tượng. Phát triển các loại hình tuyên truyền trực quan thông qua tuyền hình, băng rôn, khẩu hiệu, các cuộc thi và các ấn phẩm văn hóa khác. Cần phát huy vai trò của Ủy ban măt trận Tổ quốc các câp, các tổ chức chính trị xã hội trong công tác tuyên truyền giáo dục phòng ngừa tội phạm về ma túy. Đưa công tác phòng chống ma túy là một trong những tiêu chí ti dua trong cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp, trường học.

4. Các lực lượng chuyên trách phòng chồng ma túy: Công an, Hải quan, Biên phòng… cần phải tập trung lực lượng, phương tiện triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ như tăng cường công tác điều tra cơ bản, nắm chắc tình hình tệ nạn và tội phạm ma túy, thường xuyên tổ chức mở các đợt cao điểm, tập trung đấu tranh trấn áp với các loại tội phạm  ma túy, triệt xóa các tụ điểm phức tạp về tội phạm, tệ nạn ma túy. Phối hợp tốt giữa cơ quan điều tra và Viện kiểm sát, Tòa án nhân dân trong công tác điều tra, kịp thời truy tố, xét xử nghiêm minh đối với các đối tượng phạm tội liên quan đến ma túy.

5. Các lực lượng chức năng tiếp tục làm tốt công tác quản lý các đối tượng nghiện tại địa bàn, ngăn chặn và làm giảm tốc độ gia tăng số người nghiện mới, trên cơ sở đó để phối hợp tổ chức có hiệu quả công tác cai nghiện gắn với quản lý và tạo việc làm sau cai nghiện; xây dựng và nhân rộng các mô hình cai nghiện và xã hội hóa công tác cai nghiện nhằm kiềm chế và giảm dần người nghiện.

6. Tiếp tục đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với các phòng trào toàn dân xây dựng đời sống văn hóa mới, gia đình văn hóa, cơ quan, đơn vị trường học trong sách không có tội phạm ma túy và người nghiện ma túy, triển khai thực hiện các Nghị quyết liên tịch, chương trình hành động liên ngành đã tổ chức ký kết giữa Công an với mặt trận và các tổ chức thành viên...

7. Tăng cường công tác đối ngoại và hợp tác quốc tế, đặc biệt mở rộng quan hệ hợp tác với nước Bạn (Lào) phát huy tác dụng của ngoại giao nhân dân để chủ động trên các mặt nắm tình hình từ xa, hợp tác đảm bảo an ninh biên giới, lãnh thổ, phòng chống tội phạm, đặc biệt là các loại tội phạm xuyên quốc gia.
V. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
1. Để đưa số người nghiện ma tuý vào chữa bệnh bắt buộc, cách ly khỏi cộng đồng, tránh nguy cơ tác động lây nhiễm cho các đối tượng khác, góp phần hạn chế sự gia tăng các loại tội phạm, đề nghị Trung ương cần quan tâm tăng cường hỗ trợ kinh phí để đầu tư xây dựng cơ bản đối với các địa phương chưa có cơ sở chữa bệnh bắt buộc.
2. Hoạt động của loại tội phạm ma tuý ngày càng tinh vi, xảo quyệt và nguy hiểm hơn. Vì vậy, cần đẩy mạnh thực hiện và quản lý tốt các dự án của Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy giai đoạn 2011 - 2015, nhất là việc củng cố, tăng cường về tổ chức, biên chế, phương tiện, thiết bị khoa học kỹ thuật, cũng như tăng cường lực lượng chuyên trách phòng, chống ma tuý ở cấp cơ sở để có thể đảm đương được nhiệm vụ phòng, chống ma túy trước thực tế tình hình hiện nay.
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đảng, 
- Ban Nội chính Trung ương,                                                                   
- Văn phòng Trung ương Đảng,                                                                       

- Đảng uỷ Công an Trung ương, 

- Các Đảng đoàn, ban cán sự Đảng,
- Các huyện, thị uỷ, thành uỷ, Đảng uỷ trực thuộc,                                        

- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,                                                     

- Các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ,                                                    

- Các đ/c Tỉnh uỷ viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
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