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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 187-BC/TU
	      ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
     Đông Hà, ngày 21 tháng 10  năm 2013


BÁO CÁO 

Tổng hợp ý kiến tham gia dự thảo 
Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 2/12/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá X) về việc tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam

---

Thực hiện Công văn số 706/LH-ĐĐ ngày 24/9/2013 của Đảng đoàn Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam về việc lấy ý kiến góp ý dự thảo Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 2/12/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá X) về việc tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị đã tổ chức lấy ý kiến của một số cơ quan liên quan. Các ý kiến tham gia đều đồng tình, thống nhất cao với những nội dung chủ yếu của Báo cáo dự thảo, bố cục tương đối hợp lý, lập luận chặt chẽ, từ ngữ rõ ràng, dễ hiểu; nội dung trình bày đầy đủ, có hệ thống, khoa học, đánh giá đúng thực tế hoạt động, kết quả đạt được, những thuận lợi, khó khăn trong việc triển khai thực hiện Chỉ thị 28-CT/TW ngày 06/7/2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng tại địa phương. Tuy nhiên, đi sâu phân tích vào từng nội dung có một số ý kiến đề xuất chỉnh sửa, bổ sung sau:
1. Tại trang 4, đoạn 2, dòng thứ 6, đoạn “ Bộ Nội vụ…được cấp kinh phí để hoạt động”. Cần xem lại, vì hiện nay Chính phủ đã ban hành Nghị định 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 về Quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội thay thế Nghị định 88/2003/NĐ-CP của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Thủ tướng Chính phủ cũng đã ban hành Quyết định số 68/2010/QĐ-TTg ngày 01/11/2010 về việc quy định Hội có tính chất đặc thù, theo đó quy định Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam là Hội đặc thù.

2. Tại trang 12, 13, Phần IV, mục 2 “Một số tồn tại”.
- Việc triển khai Quyết định 41/2013/QĐ-TTg tại địa phương đang gặp trở ngại vì vướng Nghị định 06/2010/NĐ-CP ngày 25 tháng 10 năm 2012 của Chính phủ quy định về công chức. Theo Nghị định này, những người được tuyển dụng làm việc ở các cơ quan thường trực Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh, thành phố không thuộc đối tượng công chức. Do đó, việc triển khai khoản 3, điều 2 Quyết định 41/2013/QĐ-TTg sẽ gặp khó khăn. Vì vậy, cần nêu rõ trong báo cáo  Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam sẽ có văn bản đề nghị Bộ Nội vụ hướng dẫn cụ thể việc thực hiện Quyết định này.

- Theo Quyết định 68/2010/QĐ-TTg ngày 01 tháng 11 năm 2010 Thủ tướng Chính phủ về việc quy định hội có tính chất đặc thù, thì Liên hiệp các tổ chức Việt Nam được xác định là Hội có tính chất đặc thù. Vì vậy, Liên hiệp hội chịu sự quản lý, điều chỉnh của Nghị định 45/2010/NĐ-CP ngày 21 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động và quản lý hội và Nghị định 33/2012/NĐ-CP ngày 13 tháng 4 năm 2012 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 45/2010/NĐ. Tuy nhiên, phạm vi, đối tượng và lĩnh vực hoạt động của đối ngoại nhân dân rất phong phú, đa dạng, có vai trò quan trọng trên mặt trận ngoại giao, theo phương châm “Dĩ bất biến, ứng vạn biến” nên việc quy định Liên hiệp các tổ chức hữu nghị nằm trong những hội có tính chất đặc thù sẽ gây khó khăn cho các hoạt động cũng như công tác tổ chức của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam và Liên hiệp hữu nghị các tỉnh, thành phố ở địa phương.

- Bên cạnh các kết quả đạt được, tư tưởng và quan điểm của Đảng về công tác đối ngoại nhân dân, về tổ chức và hoạt động của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị theo nội dung của các Chỉ thị số 28-CT/TW, Chỉ thị 04-CT/TW, ngày 06/07/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI) về “Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân trong tình hình mới” của Ban Bí thư chưa được quán triệt một cách sâu sắc và chưa được thể chế hoá bằng các văn bản pháp lý cụ thể nên chưa tạo ra được sự chuyển biến tích cực trong lĩnh vực đối ngoại nhân dân. 
3. Ở trang 16, phần II. “Trọng tâm công tác của Liên hiệp trong thời gian tới” cần bổ sung:
- Ban hành văn bản pháp lý, quy định thống nhất mô hình tổ chức của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị từ Trung ương đến địa phương.

- Cần có văn bản pháp lý xác định vai trò, chức năng và vị trí của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam và các tổ chức thành viên trong hệ thống chính trị và Nhà nước; khẳng định rõ Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam và các tổ chức thành viên địa phương là tổ chức chính trị - xã hội chuyên trách về đối ngoại nhân dân thuộc phạm vi điều chỉnh, quản lý theo Qui chế quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại theo Quyết định 295-QĐ/TW ngày 23/03/2010 của Bộ Chính trị.
Trên đây là tổng hợp nội dung ý kiến của Tỉnh uỷ Quảng Trị góp ý dự thảo  báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Chỉ thị 04 - CT/TW ngày 2/12/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khoá X) về việc tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam.
	Nơi nhận:

- Đảng đoàn LHCTCHNVN,
- Sở Ngoại vụ, Liên hiệp CTCHN tỉnh,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.

	T/M BAN THƯỜNG VỤ
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