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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
*

Số: 20 -BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 14  tháng 6 năm 2006



BÁO CÁO

Tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị 11 của Bộ Chính trị và

Chỉ thị 15-CT/TU của Tỉnh uỷ về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng.

---
Thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW, ngày 28/12/1996 của Bộ Chính trị “về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng” và Chỉ thị số 15 -CT/TU, ngày 16/4/1998 của Tỉnh uỷ Quảng Trị về việc thực hiện mua và đọc báo, tạp chí của Đảng, sau gần 10 năm tổ chức mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đã đạt được những chuyển biến tích cực. Kết quả cụ thể như sau:


I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC THỰC HIỆN:


1. Các cấp uỷ Đảng đã tăng cường sự lãnh đạo thực hiện Chỉ thị 11 của Bộ Chính trị và Chỉ thị 15 của Tỉnh uỷ Quảng Trị về việc đặt mua và đọc báo, tạp chí của Đảng:
Sau khi Chỉ thị số 11-CT/TW của Bộ Chính Trị ban hành, Tỉnh uỷ Quảng Trị đã chỉ đạo khảo sát tình hình mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trên địa bàn toàn tỉnh. Trên cơ sở đó Tỉnh uỷ ban hành Chỉ thị số 15-CT/TU, về việc đặt mua báo, tạp chí của Đảng, triển khai đến tận các tổ chức cơ sở đảng để thực hiện. Các huyện, thị uỷ và Đảng bộ trực thuộc Tỉnh ủy đã tổ chức quán triệt cho các TCCSĐ và cán bộ, đảng viên và kịp thời chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng, đoàn thể chính trị - xã hội, các đơn vị hành chính sự nghiệp, sản xuất kinh doanh... triển khai thực hiện.
Nhờ vậy, nhận thức của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, lãnh đạo các cơ quan đoàn thể, cán bộ, đảng viên...về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng đã được nâng lên. Một số huyện, thị uỷ, đảng bộ khối cơ quan đã chủ động trích ngân sách thường xuyên để mua báo, tạp chí của Đảng phục vụ cho cán bộ, đảng viên. Việc đọc báo và tạp chí của Đảng ở nhiều tổ chức Đảng, đơn vị đã được thực hiện khá nền nếp.
2. Thực trạng tình hình đặt mua và đọc báo, tạp chí của Đảng ở các đảng bộ, chi bộ trực thuộc và một số kết quả đạt được.
Nhận thức rõ tầm quan trọng của công tác tư tưởng - lý luận trong công cuộc  đổi mới xây dựng đất nước, mà trong đó báo chí của Đảng đóng vai trò quan trọng, đóng góp tích cực vào công tác giáo dục, định hướng chính trị tư tưởng, bồi dưỡng lý luận, nâng cao trình độ, nhận thức cho cán bộ đảng viên, hàng năm Tỉnh uỷ Quảng Trị đã chỉ đạo các cấp uỷ Đảng thực hiện nghiêm túc việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng, trong đó có tạp chí Cộng sản.
Sau 10 năm thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW và Chỉ thị 15-CT/TU, của Ban Thường vụ tỉnh uỷ, hầu hết các huyện, thị uỷ, đảng bộ khối cơ quan đã chủ động trích ngân sách thường xuyên để mua báo, tạp chí Đảng cho các đảng bộ, chi bộ đọc. Riêng Báo Quảng Trị kinh phí tỉnh bao cấp đến các tổ chức cơ sở Đảng miền núi. Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Bưu điện tỉnh đã có sự phối hợp chặt chẽ trong công tác phát hành, rà soát lại các tổ chức cơ sở đảng chưa mua các loại báo chí theo quy định, tìm rõ nguyên nhân để tham mưu để xuất hướng khắc phục; định kỳ 5 năm tổ chức tổng kết việc thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị và Chỉ thị 15-CT/TU của Tỉnh uỷ về mua và đọc báo, tạp chí của Đảng.

Qua khảo sát, hiện nay trên địa bàn toàn tỉnh có 1.530 tờ báo Nhân dân/kỳ; Báo Quảng Trị có 1.760 tờ/kỳ; Tạp chí Cộng sản có 513cuốn/kỳ được phát hành (Tổng số phát hành 12.312cuốn/ năm).  

Tỷ lệ đặt mua Tạp chí Cộng sản và Báo Nhân dân, Báo Quảng Trị ở tổ chức Đảng các cấp như sau:
Đối với chi bộ cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, tỷ lệ đặt mua là 250/287, đạt 87,1%;  báo Nhân dân đạt 100%, báo Quảng Trị 100%.

Đối với tổ chức cơ sở Đảng xã, phường, thị trấn tỷ lệ đặt mua 46/139, đạt 33,0%; báo Nhân dân đạt 77, 15%; báo Quảng Trị 92,8 %.
Đối với chi bộ trực thuộc xã, phường, thị trấn tỷ lệ đặt mua là 32/1332, đạt 2,5%;  Báo Nhân dân đạt 13,5%; báo Quảng Trị đạt 22,7%.
Tuy nhiên, số lượng cơ quan, đơn vị đặt mua báo, tạp chí của Đảng so với yêu cầu đặt ra còn quá thấp và không ổn định, có tháng mua có tháng không mua.
Ở các đảng bộ xã, phường, thị trấn ... tỷ lệ đặt mua báo, tạp chí của đảng còn quá thấp. Tính đến quý II/2006, chỉ có 32,85% số chi bộ thuộc xã, phường, thị trấn đặt mua Tạp chí cộng sản, 21.42% đặt mua Tạp chí Xây dựng đảng, 13,1% đặt mua báo Nhân dân. Có không ít cơ sở hầu như không đặt mua một loại báo nào, nhất là cơ sở Đoàn TNCS Hồ Chí Minh không đặt mua báo theo quy định.

Một vấn đề rất đáng quan tâm hiện nay, đó là số lượng báo chí (đặc biệt các loại báo Đảng) chỉ tập trung mua và đọc chủ yếu ở các cơ quan Đảng, đơn vị Nhà nước và các cấp lãnh đạo cấp huyện thị. Ở các Đảng bộ xã, phường, nhất là khu vực nông thôn, do một số cán bộ chủ chốt nhận thức về vai trò của báo Đảng chưa cao, chưa thấy hết tác dụng thông tin trên báo Đảng; lấy lý do vì kinh phí được cấp hạn hẹp không đủ để mua báo Đảng, nếu có thì cũng chỉ dừng lại ở lãnh đạo chủ chốt cấp xã, phường (từ 1-2 tờ). Đa số chi bộ nông thôn không có báo, chỉ sử dụng thông tin chủ yếu từ tài liệu sinh hoạt chi bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, hoặc cán bộ, đảng viên đến các điểm Bưu điện văn hoá xã tìm đọc.

Nguyên nhân của tình trạng này, trước hết là do một số cấp uỷ nhận thức về việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng chưa cao, chưa thấy hết vai trò trách nhiệm của mình trong công tác lãnh đạo; thiếu thường xuyên kiểm tra đôn đốc chỉ đạo thực hiện chỉ thị; còn ỷ lại, trông chờ vào nguồn kinh phí của trên mà thiếu chủ động cân đối để đặt mua báo, tạp chí của Đảng theo theo chủ trương đề ra.

Một bộ phận cán bộ, đảng viên còn xem nhẹ, chưa coi việc nhận thông tin qua báo chí của Đảng là một nhu cầu thiết thực phục vụ công tác và đời sống hàng ngày, mà chỉ tìm đọc một số báo ngành, đoàn thể Trung ương.

Mặt khác, trong tình hình hiện nay, khi điều kiện kinh tế - xã hội phát triển, đời sống của nhân dân có phần ổn định thì phương tiện nghe nhìn cũng phát triển rất lớn trong cộng đồng dân cư, cho nên báo hình, báo nói có xu hướng thu hút khán giả nhiều hơn các loại báo chí khác.

Nhiều tổ chức cơ sở do nguồn kinh phí gặp những khó khăn nhất định nên ở các Đảng bộ chủ yếu mới chỉ dừng lại ở 2 tờ báo chính là báo Nhân dân và báo Quảng Trị. Tiền đóng đảng phí hàng tháng chưa đáp ứng việc mua các loại báo, tạp chí của Đảng, mặt khác ngân sách của các địa phương (xã, phường, thị trấn) không đủ điều kiện để hỗ trợ cho các tổ chức cơ sở Đảng đáp ứng được yêu cầu.

- Nhiều cơ sở Đảng chưa gắn việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng với việc xem xét cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh hàng năm theo tinh thần Chỉ thị 11 của Bộ Chính trị và Chỉ thi 15 của Tỉnh uỷ.

II. PHƯƠNG HƯỚNG TIẾP TỤC CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN CHỈ THỊ 11-CT/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ VÀ CHỈ THỊ 15-CT/TU CỦA TỈNH UỶ.

 Để thực hiện Chỉ thị 11-CT/TW của Bộ Chính trị và Chỉ thị 15-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc mua và đọc các loại báo chí của Đảng các cấp uỷ đảng cần tập trung chỉ đạo, thực hiện một số nhiệm vụ sau:

- Tiếp tục quán triệt nghiêm túc nội dung các chỉ thị của BCT và của BTV tỉnh uỷ về việc mua và đọc các loại báo chí của Đảng. Tăng cường hơn nữa công tác giáo dục, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên về việc đọc, nghiên cứu báo, tạp chí của Đảng.
- Những tổ chức, cơ quan, đơn vị nào chưa có báo, tạp chí của đảng cần phải rà soát, chỉ đạo tháo gở khó khăn, có kế hoạch chủ động trích một phần kinh phí hoạt động để thực hiện tốt chủ trương mua và đọc báo, tạp chí của Đảng trong các tổ chức cơ sở Đảng, các cơ quan, đơn vị, đoàn thể chính trị - xã hội và trong các tầng lớp nhân dân. Gắn việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng với cuộc vận động xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tinh thần NQTW6 (lần 2); Hàng năm, phải xem việc mua và đọc báo Đảng là một trong những chỉ tiêu để phân loại, đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng và đảng viên
Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc, nhất là phải có sơ kết rút kinh nghiệm nhằm đưa việc mua và đọc báo, tạp chí của Đảng đi vào nề nếp và trở thành một nhiệm vụ thường xuyên trong đời sống xã hội và trong tình hình hiện nay. 

  Phấn đấu đến năm 2010, có 100% chi bộ Đảng có báo, tạp chí của  Đảng để đọc.

Nơi nhận:                                                                    T/M BAN THƯỜNG VỤ

- Ban TT-VH TW (để b/c).                                                                     PHÓ BÍ THƯ 
- Bộ biên tập Tạp chí Cộng sản.

- Thường trực Tỉnh uỷ.                                           
- Ban Tuyên giáo.






           Đã ký
- Lưu VPTU
(bc tket CT11)

                                                                                              Thái Vĩnh Liệu
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