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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ 

          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


      * 



                  Đông Hà, ngày 23 tháng 01 năm 2014
       Số 214-BC/TU

BÁO CÁO

Sơ kết 6 năm thực hiện Quy định số 51-QĐ/TW và Quy định (bổ sung) 
số 231-QĐ/TW của Ban Bí thư về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác 
của Thường trực Tỉnh uỷ
---

Thực hiện Thông báo số 131-TB/TW ngày 6/5/2013 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Công văn số 6416-CV/VPTW ngày 24/9/2013 của Văn phòng Trung ương Đảng về sơ kết việc thực hiện Quy định số 51-QĐ/TW, ngày 19/4/2007 và Quy định (bổ sung) số 231-QĐ/TW ngày 16/6/2009 của Ban Bí thư về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của Thường trực tỉnh uỷ, thành ủy; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng trị báo cáo kết quả thực hiện như sau:

I - TÌNH HÌNH HỌC TẬP, QUÁN TRIỆT QUY ĐỊNH SỐ 51-QĐ/TW VÀ QUY ĐỊNH (BỔ SUNG) SỐ 231-QĐ/TW CỦA BAN BÍ THƯ.
1- Tình hình Đảng bộ tỉnh Quảng Trị

Đảng bộ tỉnh có 16 đảng bộ trực thuộc Tỉnh ủy, trong đó có 10 đảng bộ huyện, thị, thành phố và 6 đảng bộ trực thuộc, có 598 tổ chức cơ sở đảng (trong đó có 254 Đảng bộ cơ sở và 335 chi bộ cơ sở). Tổng số đảng viên 36.494 đảng viên, trong đó đảng viên là nữ 11.584 (chiếm 31,74%), đảng viên là người dân tộc thiểu số 2.533 (chiếm 6,94%), đảng viên là người có đạo 61 (chiếm 0,17%), đảng viên là đoàn viên TNCSHCM 9.869 (chiếm 27,04%), đảng viên được miễn công tác - sinh hoạt đảng là 1.468 (chiếm 4,02%), đảng viên có trình độ cao đẳng, đại học trở lên 13.601 (chiếm 37,27%)

Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XV, nhiệm kỳ 2010-2015 có 55 đồng chí, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ có 15 đồng chí. Thường trực Tỉnh uỷ 3 đồng chí gồm đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ- Chủ tịch HĐND tỉnh, đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ, đồng chí Phó Bí thư- Chủ tịch UBND tỉnh.

Trong những năm qua, nội bộ Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh uỷ luôn đặc biệt chú trọng giữ gìn sự đoàn kết, thống nhất; thực hiện nghiêm nguyên tắc tổ chức và sinh hoạt đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, là cơ sở quan trọng để triển khai tổ chức thực hiện tốt Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ.

2- Việc tổ chức quán triệt Quy định 51- QĐ/TW

Sau khi Ban Bí thư ban hành Quy định 51-QĐ/TW và Quy định (bổ sung) số 231-QĐ/TW về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ; về quan hệ lãnh đạo, chỉ đạo của tỉnh uỷ đối với các đảng đoàn, ban cán sự đảng trực thuộc,   Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã tổ chức Hội nghị quán triệt, triển khai đến các cấp uỷ đảng trực thuộc, các ban cán sự đảng, đảng đoàn, các cơ quan, ban, ngành cấp tỉnh, các đồng chí Tỉnh uỷ viên để nhận thức đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn, mối quan hệ công tác của Thường trực Tỉnh uỷ với các cấp uỷ đảng, các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị tỉnh.
Qua học tập, quán triệt, Ban thường vụ, Thường trực Tỉnh uỷ và các cấp uỷ trực thuộc đã nhận thức đầy đủ và xác định Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư là văn bản pháp lý quan trọng để thực hiện nghiêm túc và hiệu quả công tác lãnh đạo, điều hành các hoạt động của Đảng bộ, do đó từ việc nhận thức đến tuân thủ quy định đã luôn được đề cao trong Thường trực Tỉnh uỷ và trong các mối quan hệ công tác với các cấp, các ngành. Vai trò, trách nhiệm của tập thể và cá nhân thường trực tỉnh uỷ phát huy ngày càng tốt hơn , đặc biệt các nhiệm vụ phân công, phân cấp, uỷ quyền cho Thường trực Tỉnh ủy được chủ động triển khai có hiệu quả hơn. Đoàn kết thống nhất trong Thường trực Tỉnh uỷ được giữ vững, góp phần quan trọng giữ vững đoàn kết thống nhất trong Ban thường vụ và trong Tỉnh uỷ. Khẳng định qua 6 năm thực hiện Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư, Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh uỷ đã thực hiện có hiệu quả mối quan hệ công tác trên tất cả các lĩnh vực, tạo được sự đồng thuận, thống nhất cao trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và điều hành trong toàn đảng bộ, tạo chuyển biến rõ nét hơn trong thực hiện phương thức lãnh đạo của cấp uỷ đảng đối với các cơ quan nhà nước, mặt trận và các đoàn thể quần chúng, đối với toàn hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở; góp phần đổi mới phương pháp công tác của lãnh đạo, nâng cao trách nhiệm người đứng đầu, trách nhiệm cá nhân được phân công theo lĩnh vực.
Đối với các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc, cấp uỷ cơ sở xã, phường, thị trấn, trên cơ sở quán triệt và vận dụng Quy định 51-QĐ/TW đã xây dựng Quy chế làm việc của Thường trực cấp uỷ nhiệm kỳ này, quy định rõ trách nhiệm, quyền hạn của tập thể, cá nhân thường trực cấp uỷ, tạo được chuyển biến rõ nét hơn trong lãnh đạo, điều hành công tác của từng cấp ủy đảng so với trước khi chưa có Quy định 51-QĐ/TW. Đối với một số cấp uỷ địa phương có Phó bí thư phụ trách xây dựng tổ chức cơ sở đảng, đã kịp thời bổ sung vào Quy chế làm việc quy định về nhiệm vụ, quyền hạn của chức danh này trên cơ sở bám sát Hướng dẫn số 28-HD/BTCTW ngày 27/5/2009 của Ban Tổ chức Trung ương. 
II- KẾT QUẢ THỰC HIỆN QUY ĐỊNH 51-QĐ/TW VÀ QUI ĐỊNH 231-QĐ/TW.
1- Kết quả đạt được.

1.1- Đối với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ

Bám sát các nội dung trong Quy định 51-QĐ/TW, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các cơ quan liên quan tham mưu rà soát, bổ sung Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ ( khoá XIV, XV) phù hợp với các quy định của Ban Bí thư Trung ương Đảng và tình hình thực tế của địa phương; chỉ đạo các đảng đoàn, ban cán sự đảng, cấp uỷ trực thuộc rà soát, bổ sung quy chế làm việc của địa phương, đơn vị. 
Thời điểm trước mốc ra đời Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư, cụ thể là trong 2 năm đầu của nhiệm kỳ 2005-2010, Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ khóa XIV vận dụng theo Hướng dẫn 01-HD/TW của Ban Bí thư về quan hệ làm việc của Thường trực tỉnh ủy và căn cứ tình hình, nhiệm vụ thực tế của cấp uỷ để quy định nhiệm vụ, quyền hạn của Thường trực Tỉnh uỷ. Sau khi Ban Bí thư ban hành Quy định 51-QĐ/TW vào năm 2007, Tỉnh uỷ đã kịp thời sửa đổi, bổ sung Quy chế làm việc ( phần nhiệm vụ, quyền hạn của thường trực tỉnh uỷ), tuân thủ Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành quy định phân công trách nhiệm, uỷ quyền một số nhiệm vụ cho Thường trực Tỉnh uỷ xử lý, xác định trách nhiệm, các mối quan hệ công tác của thường trực tỉnh uỷ phù hợp với Quy định 51-QĐ/TW (nhất là sau khi có vấn đề mất đoàn kết trong nội bộ thường trực tỉnh uỷ nhiệm kỳ 2001-2005). Những việc làm trên đã thể hiện sự trăn trở và cũng là bước đổi mới của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ khóa XIV nhằm khắc phục những khuyết điểm của Ban Thường vụ khoá trước theo kết luận của Bộ Chính trị; củng cố, tăng cường vai trò của Ban Thường vụ tỉnh uỷ, Thường trực Tỉnh uỷ trong lãnh đạo, chỉ đạo các nhiệm vụ, giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt đảng.
Nhiệm kỳ 2010-2015, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Tỉnh uỷ đã sớm bổ sung, sửa đổi ban hành Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ khoá XV, trong đó thống nhất đưa nội dung Quy định 51-QĐ/TW vào Chương, mục trách nhiệm, quyền hạn và mối quan hệ làm việc của thường trực tỉnh uỷ (chỉ có điều chỉnh, bổ sung một số nội dung sát thực tế địa phương nhưng không thoát ly nguyên tắc của Quy định 51-QĐ/TW). Đặc biệt từ kinh nghiệm thực tiễn của Đảng bộ Quảng Trị qua nhiệm kỳ 2005-2010 đã chứng minh các quy định trên là phù hợp, có hiệu quả nên Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã thống nhất bổ sung thêm các phần việc cụ thể uỷ quyền cho Thường trực Tỉnh uỷ điều hành, chỉ đạo thực hiện như: chuẩn bị, cho ý kiến thống nhất trong Thường trực Tỉnh uỷ về công tác cán bộ trước khi Ban thường vụ hoặc Tỉnh uỷ bàn, quyết định; vấn đề chính sách cán bộ, khen thưởng, kỷ luật cán bộ diện Ban thường vụ tỉnh uỷ quản lý; vấn đề xử lý các vụ án quan trọng, nhạy cảm, về chủ trương đầu tư dự án quan trọng, các khoản chi ngân sách, nguồn hỗ trợ...Trong điều hành xét thấy không vi phạm đến thẩm quyền tập thể Ban thường vụ tỉnh uỷ quyết định thì Thường trực Tỉnh uỷ thống nhất quyết định, chỉ đạo xử lý kịp thời, có hiệu quả. Tuy nhiên, trên thực tế từ sau Đại hội XV (nhiệm kỳ 2010-2015) đến nay, Thường trực Tỉnh uỷ chủ động xử lý những vấn đề được Ban Thường vụ tỉnh uỷ uỷ quyền, một số việc Thường trực đưa ra tập thể thường vụ tỉnh uỷ xin thêm ý kiến để xử lý tốt hơn, bảo đảm thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong Ban Thường vụ Tỉnh uỷ.

Để cụ thể hóa Quy định 51-QĐ/TW và Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ tỉnh uỷ đã ban hành một số quy định cụ thể về phân công nhiệm vụ cá nhân phụ trách trong Ban chấp hành, Ban Thường vụ và Thường trực tỉnh ủy, trong đó quy định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của tập thể, cá nhân thường trực tỉnh uỷ như: quyết định lập các ban chỉ đạo do bí thư hoặc phó bí thư thường trực tỉnh uỷ làm Trưởng ban ( Ban chỉ đạo 25 tỉnh về công tác tôn giáo, Ban chỉ đạo Cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Ban chỉ đạo Quy chế dân chủ cơ sở, Bộ phận Thường trực thực hiện NQ TW4 cấp tỉnh, Chủ tịch Hội đồng thi đua khen thưởng khối Đảng, Chủ tịch Hội đồng tuyển dụng công chức khối đảng, đoàn thể...); phân công ký các văn bản của cấp uỷ đối với đồng chí Bí thư, Phó bí thư thường trực tỉnh uỷ...Ban hành Quy định phân cấp quản lý cán bộ của địa phương (Quy định số 460-QĐ/TU ngày 03/3/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy). Cụ thể hóa mối quan hệ lãnh đạo, chỉ đạo của Ban thường vụ Tỉnh ủy với đảng đoàn, ban cán sự đảng trong Quy chế làm việc, đồng thời chỉ đạo các đảng đoàn, ban cán sự đảng xây dựng hoặc rà soát, bổ sung quy chế làm việc. Ra quyết định kết thúc hoạt động, hướng dẫn việc thu hồi con dấu, hồ sơ tài liệu của Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng các sở, ngành đã thành lập trước đây; hướng dẫn chế độ làm việc của sở, ngành quản lý nhà nước cấp tỉnh không lập Ban cán sự Đảng. Lập Đảng đoàn Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh, Ban cán sự Đảng Ngân hàng tỉnh theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khoá X và Công văn số 2289-CV/TCTW ngày 18/02/2003 của Ban Tổ chức Trung ương Đảng. Ban hành Quy định về mối quan hệ phối hợp giữa Đảng đoàn Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật tỉnh với các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ, các đảng đoàn, ban cán sự đảng có liên quan.
           Hàng năm trong kiểm điểm cuối năm, bên cạnh việc đi sâu kiểm điểm tập thể, cá nhân thường vụ tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chủ động kiểm điểm, đánh giá sâu việc thực hiện Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ, trọng tâm là việc chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ, vai trò cá nhân phụ trách của các đồng chí thường trực và ban thường vụ tỉnh uỷ. Đặc biệt trong năm 2012 đã tiến hành kiểm điểm sâu vai trò, trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Thường vụ, Thường trực tỉnh uỷ theo 3 nội dung của Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. Qua kiểm điểm thấy nổi rõ tiến bộ đạt được là: vai trò Thường trực tỉnh uỷ trong việc chuẩn bị nội dung, chương trình cho các kỳ họp tỉnh uỷ, ban thường vụ tỉnh uỷ chu đáo, bảo đảm quy trình, có chất lượng; các quyết định của hội nghị Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ tỉnh uỷ đều trên cơ sở sự tán thành cao của đa số. Những việc thuộc thẩm quyền Thường trực bàn, quyết định đều được thực hiện dân chủ, khách quan, tránh được các biểu hiện cố tình làm trái quy định vì lạm quyền hoặc tư tưởng cá nhân. Những việc Ban Thường vụ Tỉnh uỷ uỷ quyền cho Thường trực Tỉnh uỷ được thực hiện nghiêm túc, linh hoạt, có hiệu quả, chưa nảy sinh vấn đề gì vi phạm quy định hoặc lạm quyền, gây hiểu nhầm trong Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. Kết quả đó thể hiện vai trò của tập thể và cá nhân phụ trách của các đồng chí thường trực tỉnh uỷ, việc chấp hành nghiêm quy chế, quy định đề ra. Hàng năm qua kiểm điểm việc thực hiện Quy định 51-QĐ/TW, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đều ghi nhận và đánh giá cao vai trò trung tâm của Thường trực Tỉnh uỷ trong điều hành công việc và chấp hành Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ. 

Trong quá trình thực hiện Quy định 51-QĐ/TW của Ban Bí thư, vai trò các cơ quan tham mưu, giúp việc cho cấp uỷ được đề cao và phát huy, góp phần tích cực giúp Thường trực Tỉnh uỷ chỉ đạo, điều hành , xử lý công việc bảo đảm tuân thủ đúng nguyên tắc, quy trình, quy định.


1.2- Đối với tập thể Thường trực Tỉnh uỷ


1.2.1- Việc chấp hành, thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách trong việc thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn, các quan hệ công tác theo Qui định số 51-QĐ/TW của Ban Bí thư và Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ.

Trong tập thể Thường trực Tỉnh uỷ luôn đề cao sự đoàn kết, thống nhất. Hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức các cuộc họp của Thường trực Tỉnh uỷ thực hiện theo đúng quy chế, quy định, giải quyết công việc đúng thẩm quyền, bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, tập thể lãnh đạo, đồng thời phát huy tốt vai trò, trách nhiệm cá nhân phụ trách trong phạm vi nhiệm vụ được phân công. 
- Những vấn đề thuộc thẩm quyền của Thường trực Tỉnh uỷ hoặc được Ban thường vụ Tỉnh ủy ủy quyền đều được tổ chức họp Thường trực Tỉnh uỷ (đủ 3 đồng chí) bàn, quyết định. Mỗi thành viên trong thường trực có quyền nêu quan điểm, chính kiến cá  nhân trước các vấn đề đưa ra thảo luận tại cuộc họp. Nếu một trong 3 đồng chí chưa thống nhất vấn đề thì được bảo lưu ý kiến đồng thời có thể suy nghĩ thêm để bàn tiếp vào dịp khác cho đến khi thống nhất được vấn đề.  Nếu nhiều lần thảo luận trong 3 đồng chí Thường trực Tỉnh ủy chưa thống nhất thì đưa ra Ban Thường vụ Tỉnh uỷ thảo luận, quyết định theo nguyên tắc thiểu số phục tùng đa số; khi cần có thể bỏ phiếu kín quyết định. 

- Những công việc đã phân công cá nhân các đồng chí Thường trực tỉnh uỷ phụ trách thì chủ động triển khai, chỉ đạo thực hiện và chịu trách nhiệm trước Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về kết quả công việc do mình phụ trách. Đồng chí Bí thư tỉnh uỷ theo phạm vi quyền hạn, trách nhiệm chỉ đạo chung các nhiệm vụ, không đi sâu chỉ đạo các công việc đã phân công cho các phó bí thư hoặc các uỷ viên ban thường vụ tỉnh uỷ. Đối với những công việc xét thấy các đồng chí cấp dưới đã chỉ đạo mà còn khó khăn thì Bí thư tỉnh ủy trực tiếp chỉ đạo giải quyết. Cũng có những việc tuy đã phân công phụ trách nhưng xét thấy phải có chủ trương thống nhất của Thường trực tỉnh ủy thì cá nhân phụ trách chủ động đề xuất với đồng chí Bí thư tỉnh uỷ để bàn kỹ chủ trương, biện pháp chỉ đạo, giúp cho đồng chí phụ trách vững tin hơn trong điều hành thực hiện công việc. Những việc Thường trực tỉnh uỷ bàn, quyết định chỉ đạo thực hiện đều được báo cáo, thông tin lại cho tập thể Ban Thường vụ Tỉnh uỷ trong phiên họp gần nhất.
Việc phân công, phân cấp xử lý công việc giữa Thường trực và Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, giữa tập thể và các đồng chí thành viên Thường trực tỉnh ủy phụ trách từng lĩnh vực rõ ràng, cụ thể hơn. Thực hiện mối quan hệ phối hợp trong Thường trực Tỉnh uỷ ngày càng chặt chẽ, nhịp nhàng hơn, tạo được sự đoàn kết, gắn kết, tôn trọng lẫn nhau trong thực hiện nhiệm vụ.

1.2.2- Về thực hiện nhiệm vụ của tập thể Thường trực tỉnh uỷ.

Tập thể Thường trực Tỉnh uỷ đã thực hiện nghiêm túc 4 nhóm nhiệm vụ theo quy định tại Điều 2 của Quy định 51-QĐ/TW. 

- Ngay sau Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Tỉnh uỷ đã ban hành Quy chế làm việc, xây dựng chương trình công tác toàn khoá; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành chương trình công tác hàng năm, trọng tâm là cụ thể hoá chương trình toàn khoá, xác định bổ sung thêm một số công việc liên quan đến triển khai các chủ trương của Trung ương, công việc phát sinh từ thực tế địa phương cần phải được Tỉnh ủy bàn, quyết định; một số công việc của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, công tác kiểm tra, giám sát; chương trình làm việc với các cấp uỷ đảng, ban, ngành, đoàn thể, cơ sở, các hội nghị sơ kết, tổng kết Nghị quyết, Chỉ thị ... và một số công việc thường xuyên khác.

Trong triển khai chương trình công tác, Thường trực Tỉnh uỷ phân công cụ thể các đồng chí phó bí thư theo lĩnh vực phụ trách chủ trì, chỉ đạo các cơ quan chức năng liên quan chuẩn bị nội dung, đề án trình hội nghị. Theo đó các nội dung, đề án thuộc lĩnh vực kinh tế-xã hội, quốc phòng an ninh giao Ban cán sự Đảng UBND tỉnh chuẩn bị thì đồng chí phó bí thư, chủ tịch UBND tỉnh phụ trách. Các nội dung, đề án thuộc lĩnh vực xây dựng Đảng, mặt trận, đoàn thể và một số vấn đề khác do đồng chí phó bí thư thường trực tỉnh uỷ phụ trách. Việc chuẩn bị các nội dung, đề án thuộc lĩnh vực tổ chức, cán bộ có sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng liên quan theo qui định về phân cấp cán bộ nhưng được tập thể thường trực tỉnh uỷ cho ý kiến thống nhất trước khi đưa ra Ban thường vụ tỉnh uỷ bàn, quyết định; cách làm này đã trở thành nguyên tắc bắt buộc.

Căn cứ các chủ trương của Trung ương Đảng, của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ tỉnh uỷ, Thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện đến các đảng đoàn, Ban cán sự đảng, các cấp uỷ đảng trực thuộc Tỉnh uỷ. Theo đó những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp xác định của Trung ương được Thường trực tỉnh uỷ thống nhất chỉ đạo và các đồng chí Thường trực tỉnh uỷ theo phân công có trách nhiệm triển khai, quán triệt, cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch của nhà nước, nghị quyết của HĐND để tổ chức thực hiện. 

Trong thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát, các đồng chí thường trực tỉnh uỷ chủ trì, hoặc phân công uỷ viên thường vụ tỉnh uỷ chủ trì, báo cáo kết quả kiểm tra với ban thường vụ tỉnh uỷ và có thông báo kết luận chỉ đạo cụ thể. Việc sơ kết, tổng kết thực hiện các Nghị quyết, Chỉ thị của Trung ương, Tỉnh uỷ được đưa vào Chương trình công tác của ban thường vụ tỉnh uỷ, kế hoạch của UBND tỉnh và phân công các đồng chí thường trực tỉnh uỷ chủ trì việc chỉ đạo chuẩn bị nội dung, đề án trình Ban Thường vụ hoặc Tỉnh uỷ quyết định. Nói chung căn cứ vào các vấn đề, lĩnh vực cụ thể và theo phân công phụ trách lĩnh vực trong thường trực tỉnh uỷ để mỗi cá nhân xác định trách nhiệm thực hiện. Đồng chí bí thư tỉnh uỷ phụ trách chung, đôn đốc, chỉ đạo, nhắc nhở, kiểm tra, khi cần trực tiếp chỉ đạo, chủ trì xử lý bảo đảm yêu cầu công việc hoặc có ý kiến quyết định cuối cùng khi có những khó khăn, vướng mắc. 

- Đối với công việc hàng ngày, những nhiệm vụ phát sinh giữa 2 kỳ họp ban thường vụ tỉnh uỷ đều do tập thể thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo xử lý; khi cần cả tập thể thường trực tỉnh uỷ chủ trì, mời thêm một số địa phương, đơn vị, đồng chí uỷ viên thường vụ tỉnh uỷ có trách nhiệm liên quan để cùng bàn và quyết định biện pháp chỉ đạo, hạn chế tối đa những chỉ đạo đơn phương của từng đồng chí thường trực tỉnh uỷ, nhất là đối với những vấn đề quan trọng, nhạy cảm, phức tạp.
Việc thay mặt Ban Thường vụ Tỉnh uỷ giải quyết, chỉ đạo các công việc theo chỉ đạo hoặc yêu cầu của Trung ương, theo uỷ quyền của Ban thường vụ Tỉnh uỷ được thực hiện nghiêm túc và báo cáo các đồng chí Uỷ viên thường vụ Tỉnh uỷ biết thông qua các kênh thông tin khác nhau như báo cáo trong phiên họp gần nhất của ban thường vụ hoặc gửi văn bản xin ý kiến, trao đổi qua điện thoại, hội ý thường trực tỉnh uỷ mời thêm một số đồng chí thường vụ tỉnh uỷ có trách nhiệm liên quan để bàn xử lý công việc, đồng thời phân công tổ chức thực hiện. Những vấn đề quan trọng đều có ý kiến các đồng chí thường vụ tỉnh uỷ (thông qua họp hoặc nếu gửi văn bản thì có ý kiến ghi bằng bút tích, giao Văn phòng Tỉnh uỷ tổng hợp báo cáo với Thường trực Tỉnh uỷ trước khi triển khai công việc hoặc ký văn bản ban hành).

- Những công việc Ban Thường vụ Tỉnh uỷ uỷ quyền cho Thường trực Tỉnh uỷ giải quyết theo Quy định 51-QĐ/TW được cụ thể hoá trong Quy chế làm việc của Tỉnh uỷ. 
+ Đối với công tác tổ chức, cán bộ: Được sự uỷ quyền của Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các cơ quan tham mưu giúp Ban chấp hành, Ban Thường vụ ban hành nhiều chủ trương, chính sách về công tác tổ chức, cán bộ cũng như công tác quy hoạch, chiến lược cán bộ, công tác luân chuyển, bổ nhiệm, cử cán bộ tham gia ứng cử các tổ chức chính trị-xã hội. Thường trực Tỉnh uỷ đã chuẩn bị đầy đủ các nội dung theo quy trình, qui định trước khi đưa ra Ban Thường vụ Tỉnh uỷ bàn; nếu chưa chuẩn bị kỹ có ý kiến khác nhau thì tạm thời hoãn lại, tiếp tục bàn sau để bảo đảm tuân thủ nguyên tắc, quy trình, tạo sự thống nhất trọng thường trực, tránh dễ giãi ảnh hưởng uy tín của Thường trực, Thường vụ và việc chấp hành nguyên tắc tập trung dân chủ.

Đối với vấn đề uỷ quyền Thường trực quyết định như bổ nhiệm, điều động, thuyên chuyển, nghỉ hưu, miễn nhiệm cán bộ thuộc thẩm quyền quản lý của đảng đoàn, ban cán sự đảng của các cơ quan nhà nước hoặc tổ chức quần chúng ..., đã có văn bản phân cấp cụ thể của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. Đối với cán bộ diện Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quản lý thì do Ban Thường vụ quyết định thống nhất chủ trương, có thông báo để ban cán sự đảng, đảng đoàn thực hiện theo qui định. Đối với cán bộ một số tổ chức hội quần chúng hoặc doanh nghiệp nhà nước, căn cứ văn bản phân cấp có đối tượng cán bộ do Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cho chủ trương, có đối tượng do Thường trực Tỉnh uỷ cho chủ trương ( không nhất thiết đối tượng nào cũng do Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cho chủ trương, nhất là một số tổ chức đoàn thể chính trị-xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp...vv...). Theo sự phân cấp đó, việc hiệp y bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, khen thưởng... cán bộ thuộc các cơ quan Trung ương quản lý cũng được căn cứ vào ngành, đơn vị (như Quân sự, Công an, VKS, toà án) thuộc thẩm quyền Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, một số ngành khác thì giao Thường trực Tỉnh uỷ quyết định việc hiệp y cấp phó. Đối với các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc thì  phân cấp thường trực tỉnh uỷ chuẩn y kết quả bầu cử cấp uỷ viên, uỷ ban kiểm tra và các chức danh lãnh đạo của cấp uỷ; chỉ định bổ sung cấp uỷ viên, uỷ viên đảng đoàn, ban cán sự đảng theo đề nghị của cấp uỷ, đảng uỷ, đảng đoàn, ban cán sự đảng trực thuộc. Thường trực Tỉnh uỷ được quyền quyết định thẩm tra cán bộ có vấn đề về lịch sử chính trị và chính trị hiện nay để đưa ra Ban thường vụ xem xét, kết luận.

+ Đối với lĩnh vực nội chính, quốc phòng an ninh, đối ngoại, hoạt động tư pháp được Ban thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ và thường xuyên. Hàng năm Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành chỉ thị chỉ đạo cụ thể về an ninh quốc phòng, quân sự địa phương; chỉ đạo công tác đối ngoại, các vụ án quan trọng, nhạy cảm.

Trên cơ sở các quy định nội dung ủy quyền của Ban thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy thực hiện trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo những vấn đề thường xuyên của lĩnh vực nội chính như an ninh chính trị, tôn giáo, dân tộc..., theo đó, những ý kiến chỉ đạo của Thường trực được xem là ý kiến của Ban thường vụ. Đối với từng lĩnh vực được phân công như đồng chí Bí thư tỉnh ủy làm Bí thư Đảng ủy Quân sự tỉnh thì chỉ đạo về quân sự - quốc phòng; đồng chí Phó bí thư Thường trực tỉnh ủy phụ trách lĩnh vực nội chính và đối ngoại của Đảng; đồng chí Phó bí thư, Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách công an, biên phòng. Theo trách nhiệm được phân công, cá nhân Thường trực tỉnh ủy được quyền chỉ đạo giải quyết những vấn đề thuộc lĩnh vực phụ trách và những ý kiến chỉ đạo của cá nhân được xem là của Thường trực Tỉnh ủy. Tuy vậy có những vấn đề, vụ việc, công tác lớn, quan trọng được các đồng chí Thường trực Tỉnh ủy tranh thủ ý kiến tập thể Ban Thường vụ Tỉnh ủy và tuân thủ nghiêm túc các quy định, quy chế của Trung ương, tỉnh. Đối với đơn thư khiếu nại, tố cáo cán bộ diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý hoặc của đảng viên gửi đến Thường trực Tỉnh ủy thì được chỉ đạo xử lý thông qua việc giao cơ quan chức năng hoặc thành lập Đoàn kiểm tra của  Ban Thường vụ Tỉnh ủy để giải quyết; trường hợp phức tạp đưa ra Ban Thường vụ thảo luận, quyết định. 

+ Đối với những vấn đề về kinh tế-xã hội: những chương trình, dự án đầu tư lớn trên địa bàn hoặc dự án nhỏ nhưng có ảnh hưởng đến chính trị, an ninh quốc phòng, dân sinh..., Thường trực Tỉnh ủy xem xét và đưa ra Ban Thường vụ Tỉnh ủy bàn, thống nhất chủ trương trước khi HĐND ra Nghị quyết thực hiện hoặc để UBND tỉnh căn cứ triển khai. Nhìn chung hầu hết các dự án, chương trình lớn đều được Ban Thường vụ hoặc Thường trực tỉnh ủy bàn, quyết định.Phần lớn những vấn đề Thường trực tỉnh ủy chỉ đạo, quyết định trong phạm vi ủy quyền đều bảo đảm quy trình, đúng nguyên tắc của Đảng.

Qua thực tế cho thấy, việc nào được Ban Thường vụ ủy quyền theo quy chế thì Thường trực Tỉnh ủy mới quyết định, chưa xảy ra việc quyết định vượt quá thẩm quyền hoặc sai nội dung ủy quyền. Trong việc giải quyết những công việc được uỷ quyền, đối với một số công việc có yếu tố nhạy cảm, phức tạp, Thường trực tỉnh uỷ đều xin ý kiến Ban thường vụ trước khi quyết định. Kết quả giải quyết công việc giữa hai kỳ họp của Ban thường vụ và các công việc được ban thường vụ uỷ quyền, thường trực tỉnh uỷ chấp hành nghiêm túc chế độ báo cáo với Ban thường vụ Tỉnh uỷ trong phiên họp gần nhất.
1.2.3- Về thực hiện nhiệm vụ của các thành viên trong Thường trực Tỉnh uỷ.

* Đối với đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ- Chủ tịch HĐND tỉnh: đã thực hiện nghiêm túc 5 nhiệm vụ trong Quy định 51-QĐ/TW.
Là người chịu trách nhiệm cao nhất trước Ban chấp hành, Ban Thường vụ và Thường trực Tỉnh uỷ về sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh trên mọi lĩnh vực, trên cương vị Uỷ viên Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ, Chủ tịch HĐND tỉnh, đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ đã cùng với tập thể Thường trực và Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thường trực HĐND tỉnh bám sát các mục tiêu của Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, các nghị quyết của HĐND đề ra, đồng thời đi sâu nghiên cứu, vận dụng các chủ trương, Nghị quyết của BCH Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Chính phủ để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo triển khai tổ chức thực hiện có kết quả các nhiệm vụ của Đảng bộ, tạo được chuyển biến tích cực và đồng bộ trên các mặt. Thể hiện trên các mặt công tác cụ thể sau đây:


- Trong lãnh đạo kinh tế - xã hội, cùng với Ban Thường vụ, Thường trực  Tỉnh uỷ chủ động đề xuất các quyết sách phát triển kinh tế - xã hội, thu hút đầu tư, đề ra nhiều giải pháp động viên các ngành, các cấp huy động được nhiều nguồn vốn cho đầu tư phát triển, xây dựng kết cấu hạ tầng, xoá đói giảm nghèo, tăng thu ngân sách địa phương, đưa nền kinh tế - xã hội của tỉnh phát triển lên một bước mới: tốc độ tăng trưởng bình quân giai đoạn 2007- 2010 đạt 10,8%, giai đoạn 2010-2013 đạt 9%; thu ngân sách trên địa bàn hàng năm vượt từ 20%- 40% kế hoạch đề ra. Cơ cấu kinh tế tiếp tục chuyển dịch tích cực; đẩy mạnh thực hiện các mục tiêu văn hoá – xã hội, xoá đói giảm nghèo, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân, đặc biệt là đối với nhân dân vùng sâu, vùng xa, vùng bị thiên tai bão lụt.


Đối với nhiệm vụ xây dựng Đảng và hệ thống chính trị: Chỉ đạo tổ chức thành công các Hội nghị Tỉnh uỷ thực hiện đúng kế hoạch chương trình công tác toàn khóa, năm của BCH, BTV tỉnh uỷ đã đề ra. Chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, giám sát của cấp uỷ, hoàn thành tốt chương trình kiểm tra, giám sát đã đề ra. Chỉ đạo tổ chức quán triệt trong đảng bộ, nhân dân địa phương và trực tiếp tổ chức quán triệt trong ban chấp hành, ban thường vụ các nghị quyết, chỉ thị của Đảng; chỉ đạo và định hướng chuẩn bị những đề án quan trọng nhằm cụ thể hoá các nghị quyết, chỉ thị của Đảng để trình hội nghị ban chấp hành, ban thường vụ thảo luận, quyết định. 


Chú trọng chỉ đạo công tác xây dựng Đảng, xây dựng đội ngũ cán bộ chủ chốt; giữ vững nguyên tắc thống nhất Đảng lãnh đạo công tác cán bộ và quản lý đội ngũ cán bộ, nguyên tắc tập trung dân chủ; bảo đảm thực hiện công khai, minh bạch, đúng quy trình các khâu trong công tác cán bộ từ đánh giá, quy hoạch, sắp xếp, đề bạt, bổ nhiệm, đào tạo bồi dưỡng, xem xét kết luận về lịch sử chính trị và thực hiện chính sách cán bộ. Bảo đảm sinh hoạt của ban chấp hành, ban thường vụ và thường trực tỉnh uỷ được thực hiện đúng quy chế làm việc, đúng nguyên tắc lãnh đạo của Đảng; giữ vững đoàn kết thống nhất trong nội bộ cấp uỷ và trong đảng bộ.


Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo sơ kết, tổng kết theo định kỳ việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng và chỉ đạo tổng kết các mặt công tác lớn của địa phương. Cùng với Thường trực Tỉnh uỷ thực hiện thường xuyên chặt chẽ và có hiệu quả việc chỉ đạo phối hợp hoạt động giữa các cơ quan Đảng, Đảng đoàn HĐND, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh, các đoàn thể nhân dân, đảm bảo sự phối hợp hoạt động khá đồng bộ giữa các cơ quan trong hệ thống chính trị. Chú trọng bao quát và làm tốt nhiệm vụ chỉ đạo, điều hành giải quyết các công việc của Đảng bộ, nhất là những vấn đề đột xuất nảy sinh giữa hai kỳ họp của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ kịp thời và có kết quả.


Trên cương vị trực tiếp phụ trách Đảng uỷ Quân sự tỉnh, trực tiếp nắm và chỉ đạo những vấn đề cơ mật về quốc phòng, an ninh, đối ngoại, về công tác bảo vệ Đảng, đã thường xuyên nắm vững tình hình và kịp thời chỉ đạo các cơ quan nội chính trong công tác giữ vững an ninh - chính trị và trật tự an toàn xã hội. Chú trọng chỉ đạo các chương trình, kế hoạch và hoạt động đối ngoại lớn của tỉnh, tăng cường mối quan hệ hợp tác hữu nghị với các tỉnh Salavan và Savanakhet (nước CHDCND Lào), xây dựng biên giới hữu nghị, chủ động cùng phía bạn giải quyết các vấn đề liên quan ở hai bên biên giới.

Chủ động trực tiếp báo cáo với Bộ Chính trị, Ban Bí thư những vấn đề của tỉnh có nội dung phức tạp, tiềm ẩn yếu tố mất ổn định nhưng chưa được giải quyết dứt điểm để được chỉ đạo tháo gỡ. 
- Là bí thư đảng đoàn, chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh đã thực hiện trách nhiệm chỉ đạo cụ thể hoá, tổ chức thực hiện và kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của cấp uỷ và của cơ quan nhà nước cấp trên liên quan đến hoạt động của hội đồng nhân dân tỉnh như thực hiện thí điểm không tổ chức HĐND huyện, phường trên địa bàn tỉnh... Chỉ đạo xây dựng chương trình hoạt động, chương trình giám sát hàng năm, chương trình các kỳ họp của hội đồng nhân dân; những quyết định quan trọng về kinh tế-xã hội, ngân sách, quốc phòng an ninh và những vấn đề quan trọng khác của tỉnh... cần xin ý kiến cấp uỷ trước khi trình HĐND tỉnh quyết định. Phối hợp chặt chẽ với đồng chí bí thư ban cán sự đảng- chủ tịch UBND tỉnh trong xử lý công việc để đảm bảo sự thống nhất trong lãnh đạo, điều hành giữa cấp uỷ và chính quyền. 
*  Đối với đồng chí Phó Bí thư Thường trực Tỉnh uỷ
Đồng chí Phó Bí thư Thường trực tỉnh uỷ cùng với đồng chí Bí thư và phó bí thư- Chủ tịch uỷ ban nhân dân đã thực hiện toàn diện vai trò quán xuyến về toàn bộ công việc và hoạt động của Thường trực Tỉnh uỷ; được phân công phụ trách các lĩnh vực: công tác xây dựng Đảng, mặt trận, đoàn thể, công tác nội chính, đối ngoại của đảng và trực tiếp phụ trách công tác văn phòng cấp uỷ, chỉ đạo công tác tài chính, tài sản đảng.  
- Đồng chí Phó bí thư Thường trực tỉnh uỷ đã thực hiện tốt vai trò điều hành, điều phối công việc giữa cấp uỷ với các cơ quan trong hệ thống chính trị. Theo đó, đã trực tiếp chỉ đạo chuẩn bị, thẩm định dự thảo quy chế làm việc, chương trình làm việc toàn khoá của Ban chấp hành đảng bộ tỉnh; chương trình công tác năm, 6 tháng, hàng quý, hàng tháng của Ban thường vụ tỉnh ủy; chương trình kiểm tra, giám sát hàng năm của Tỉnh uỷ. Trực tiếp chỉ đạo chuẩn bị chương trình và nội dung các hội nghị của Tỉnh uỷ, Ban thường vụ và các cuộc họp của Thường trực tỉnh uỷ. Cùng tập thể Thường trực Tỉnh uỷ, Ban thường vụ Tỉnh uỷ tổ chức thực hiện tốt chương trình công tác và quy chế làm việc đã đề ra. Tham gia tích cực, có chất lượng trong công tác khảo sát, kiểm tra, xây dựng văn bản chỉ đạo của Ban Thường vụ và Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh, xây dựng đảng bộ trong sạch vững mạnh. 
Hàng quý, đồng chí phó bí thư thường trực tỉnh uỷ đã chủ trì các phiên họp giao ban với các Ban Đảng, Văn phòng tỉnh uỷ; giao ban khối Mặt trận, các đoàn thể cấp tỉnh; giao ban công tác Hội quần chúng cấp tỉnh; giao ban các ngành nội chính cấp tỉnh, cho ý kiến chỉ đạo cụ thể đối với các ngành, các cơ quan trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao. Trong công tác chỉ đạo giải quyết, xử lý các công việc hàng ngày của Đảng bộ, đồng chí Phó bí thư Thường trực đã thể hiện vai trò điều hành, điều phối hoạt động của các Ban đảng và Văn phòng tỉnh uỷ kịp thời, thống suốt, hiệu quả. Chủ động cùng với các đồng chí Uỷ viên thường vụ phụ trách lĩnh vực xử lý những việc cần có sự phối hợp của nhiều cơ quan, đơn vị hoặc những việc do các đồng chí Uỷ viên thường vụ phụ trách lĩnh vực đề nghị. Trong việc chỉ đạo và kết luận một số nội dung công việc theo sự phân công và uỷ quyền của Ban thường vụ tỉnh uỷ trên các lĩnh vực: xây dựng đảng, hoạt động của mặt trận, đoàn thể, các ban tham mưu xây dựng đảng, nội chính, thì kết luận chỉ đạo của đồng chí Phó bí thư Thường trực có hiệu lực thực hiện như chỉ đạo của Ban thường vụ.
- Đã chủ động đề xuất với tập thể Thường trực, Ban thường vụ và Ban chấp hành nhiều chủ trương, giải pháp để lãnh đạo, chỉ đạo công tác xây dựng đảng, tạo chuyển biến tích cực trên nhiều mặt của công tác xây dựng đảng của Đảng bộ. Chăm lo xây dựng tổ chức cơ sở đảng TSVM, thực sự là hạt nhân lãnh đạo hệ thống chính trị ở cơ sở, đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên. Chỉ đạo sơ kết, tổng kết các chủ trương của Trung ương về nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở đảng, về công tác cán bộ gắn với việc xây dựng các giải pháp tiếp tục đổi mới công tác xây dựng tổ chức cơ sở đảng, công tác cán bộ. Chỉ đạo thực hiện nghiêm túc các quy chế, quy định về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng. Coi trọng chỉ đạo công tác dân vận, mặt trận và các đoàn thể quần chúng; duy trì việc tổ chức giao ban hàng quý công tác mặt trận và đoàn thể cấp tỉnh, giao ban 1 năm/1 lần công tác hội quần chúng; chỉ đạo giải quyết kịp thời các kiến nghị, đề xuất của các đoàn thể, tổ chức hội quần chúng.
- Thực hiện tốt nhiệm vụ Trưởng ban chỉ đạo Quy chế dân chủ cơ sở tỉnh, Ban chỉ đạo tôn giáo tỉnh, Ban chỉ đạo CNTT, Ban Chỉ đạo thông tin đối ngoại và Chủ tịch Hội đồng thi tuyển, tuyển dụng công chức khối Đảng, Mặt trận, đoàn thể, Hội đồng thi đua khen thưởng trong đảng; trực tiếp chỉ đạo Cải cách tư pháp. Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ theo đúng qui định chế độ thông tin, báo cáo của Tỉnh uỷ với Trung ương và thông báo cho các cấp uỷ trực thuộc về tình hình hoạt động của cấp uỷ, tình hình thực hiện các Nghị quyết, chỉ thị của Đảng tại địa phương.  Làm tốt nhiệm vụ phụ trách ngân sách đảng, đảm bảo kinh phí cho hoạt động của cấp uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, các Ban của cấp uỷ và Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp, Khối CCQ tỉnh; cải thiện điều kiện làm việc cho khối Đảng đúng chế độ chính sách và quy định của Trung ương. Đã trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo các Ban đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ theo quy định và các nhiệm vụ khác theo sự phân công; thường xuyên chăm lo xây dựng để ngày càng hoàn thiện bộ máy các Ban đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ, nâng cao chất lượng vận hành của bộ máy các cơ quan Đảng.

* Đối với đồng chí Phó Bí thư tỉnh uỷ, Chủ tịch UBND tỉnh

Đồng chí Phó bí thư, chủ tịch UBND tỉnh cùng với đồng chí bí thư và phó bí thư thường trực Tỉnh ủy đã thực hiện vai trò quán xuyến và chịu trách nhiệm về toàn bộ công việc và hoạt động của thường trực tỉnh uỷ, đồng thời thực hiện tốt những công việc được phân công, cụ thể là:

- Với trách nhiệm là bí thư ban cán sự đảng UBND tỉnh, đã chỉ đạo toàn bộ hoạt động của uỷ ban nhân dân tỉnh và hệ thống cơ quan hành chính nhà nước ở địa phương theo quy định của pháp luật; cùng với các đồng chí uỷ viên ban thường vụ Tỉnh uỷ, Tỉnh uỷ viên trong Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo xây dựng bộ máy chính quyền địa phương trong sạch, vững mạnh, hoạt động có hiệu lực, hiệu quả.

- Chỉ đạo tổ chức quán triệt và thực hiện chính sách, pháp luật của Nhà nước trong cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân ở địa phương. Cụ thể hoá, tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của Tỉnh uỷ, Ban thường vụ Tỉnh ủy, của Hội đồng nhân dân tỉnh và của cơ quan nhà nước cấp trên về những vấn đề kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh, công tác xây dựng Đảng và công tác tổ chức, cán bộ thuộc quyền. Chỉ đạo công tác quy hoạch, kế hoạch hàng năm và 5 năm; chỉ đạo xây dựng các đề án cụ thể về kinh tế - xã hội và ngân sách, về quốc phòng, an ninh, về hợp tác, liên doanh, liên kết với nước ngoài... để đưa ra hội nghị Tỉnh uỷ, Ban thường vụ Tỉnh uỷ thảo luận, quyết định theo chương trình làm việc.

-  Chủ động, tích cực chỉ đạo triển khai, tổ chức thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo của công dân, công tác cải cách hành chính, công tác thi đua - khen thưởng, công tác dân vận của chính quyền và công tác đối ngoại ở địa phương; chỉ đạo thực hiện chế độ báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh và các công việc chỉ đạo, điều hành chủ yếu của uỷ ban nhân dân tỉnh cho thường trực, ban thường vụ và tỉnh uỷ theo đúng định kỳ và khi có yêu cầu. Đã thể hiện vai trò trách nhiệm của bí thư ban cán sự đảng uỷ ban nhân dân tỉnh, nhất là trong việc tham mưu các nội dung đề án liên quan trình Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ quyết định, đồng thời chỉ đạo UBND tỉnh cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch nhà nước để tổ chức thực hiện; trực tiếp phụ trách đảng bộ Công an, Bộ đội biên phòng tỉnh.

- Thường xuyên báo cáo tình hình với đồng chí Bí thư tỉnh ủy và Thường trực Tỉnh ủy về hoạt động của Ban cán sự Đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh và hoạt động của Uỷ ban nhân dân tỉnh; chủ động đề xuất những vấn đề thuộc trách nhiệm và phạm vi công tác của Uỷ ban nhân dân cần báo cáo xin ý kiến tập thể Thường trực, Ban thường vụ hoặc Ban chấp hành theo đúng quy chế làm việc. Phối hợp chặt chẽ với đồng chí Phó bí thư Thường trực và đồng chí Bí thư đảng đoàn - Chủ tịch Hội đồng nhân dân trong xử lý công việc để bảo đảm sự lãnh đạo, điều hành của Thường trực cấp uỷ đảng đối với chính quyền được thống nhất, chặt chẽ và hiệu quả.

1.3- Kết quả thực hiện quan hệ công tác của Thường trực Tỉnh uỷ
1.3.1- Quan hệ công tác trong nội bộ Thường trực Tỉnh uỷ.

- Về chế độ sinh hoạt: Thường trực Tỉnh uỷ thực hiện họp định kỳ từ 1- 2 tuần một lần và họp đột xuất khi cần thiết. Thực hiện thường xuyên chế độ hội ý, trao đổi công việc giữa đồng chí Bí thư và đồng chí Phó bí thư thường trực; khi cần thiết đồng chí Bí thư và phó bí thư - Chủ tịch uỷ ban nhân dân hội ý, trao đổi để xử lý công việc đột xuất. Nội dung họp Thường trực tỉnh uỷ tập trung vào các nội dung chính là: bàn và thống nhất trước nội dung những vấn đề sẽ đưa ra Ban thường vụ và Ban chấp hành đảng bộ thảo luận và quyết định; thảo luận và quyết định những vấn đề thuộc thẩm quyền của thường trực tỉnh uỷ đã được ban thường vụ uỷ quyền; cho ý kiến để xử lý kịp thời những công việc hàng ngày vượt quá thẩm quyền cá nhân đồng chí thường trực.

- Về thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt thường trực tỉnh uỷ: Khi giải quyết những công việc được ban thường vụ uỷ quyền, thường trực tỉnh uỷ đã thực hiện nghiêm túc việc bàn tập thể và quyết định trên cơ sở tán thành của mọi thành viên trong thường trực; đối với những vấn đề còn có ý kiến khác nhau (nhất là trong công tác tổ chức và cán bộ, trong dự án đầu tư xây dựng cơ bản...) thì chưa quyết định ngay mà tiếp tục chuẩn bị chu đáo để bàn lại trong phiên họp sau. Có những việc chưa thống nhất, chưa có sự nhất trí cao, Thường trực tỉnh uỷ đã thực hiện báo cáo xin ý kiến Ban thường vụ Tỉnh uỷ xem xét, quyết định sau khi thảo luận nhiều lần chưa thống nhất.
- Thực hiện chế độ tự phê bình và phê bình: Hàng năm, cùng với kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban thường vụ tỉnh uỷ, có kiểm điểm trách nhiệm của tập thể Thường trực tỉnh uỷ; đồng chí Bí thư và các phó bí thư tiến hành tự phê bình và phê bình trong hội nghị kiểm điểm của tập thể và cá nhân ban thường vụ tỉnh uỷ, có nhận xét của chi uỷ nơi sinh hoạt và chi uỷ nơi cú trú. Kết quả kiểm điểm được thông báo với Hội nghị Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh để lấy ý kiến và báo cáo Bộ Chính trị, Ban Bí thư theo quy định. 

1.3.2- Quan hệ công tác giữa Thường trực tỉnh uỷ với các Đảng đoàn, Ban cán sự đảng và Ban Thường vụ Đoàn TNCS Hồ chí Minh tỉnh.

* Đối với Đảng đoàn hội đồng nhân dân và Ban cán sự Đảng Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Đối với Đảng đoàn HĐND tỉnh: 


Thường trực Tỉnh uỷ đã thực hiện nghiêm túc việc chỉ đạo Đảng đoàn Hội đồng nhân dân chuẩn bị nội dung trình Ban thường vụ Tỉnh uỷ cho ý kiến về những định hướng, chủ trương quan trọng trong chương trình hoạt động, chương trình các kỳ họp và những quyết định quan trọng của Hội đồng nhân dân về kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh, những vấn đề quan trọng khác ở địa phương… trước khi Hội đồng nhân dân tỉnh họp, quyết định. Mối quan hệ công tác này được thực hiện nền nếp, kịp thời và hiệu quả, được Đảng đoàn HĐND tỉnh chấp hành nghiêm túc, góp phần nâng cao chất lượng các quyết định của HĐND tỉnh.

 
- Đối với Ban Cán sự đảng UBND tỉnh: Thường trực tỉnh uỷ đã thực hiện nghiêm túc việc chỉ đạo Ban cán sự đảng Uỷ ban nhân dân chuẩn bị nội dung trình Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cho ý kiến về các chương trình, kế hoạch, đề án cụ thể hoá các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về kinh tế - xã hội, ngân sách, quốc phòng, an ninh, mở rộng hợp tác quốc tế… trước khi tổ chức thực hiện hoặc trình Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định.
Đối với những vấn đề xét thấy đặc biệt quan trọng hoặc nhạy cảm, Thường trực Tỉnh uỷ đã tiến hành xem xét, cho ý kiến trước một bước để chỉ đạo BCS Đảng UBND tỉnh chuẩn bị trình Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cho ý kiến.

- Theo định kỳ quy định và khi có yêu cầu, Ban cán sự đảng uỷ ban nhân dân tỉnh báo cáo với Thường trực, Ban thường vụ Tỉnh uỷ, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh tình hình chủ yếu về kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh ở địa phương và những công việc chỉ đạo, điều hành chủ yếu của Uỷ ban nhân dân tỉnh.

Ngoài những lĩnh vực cấp uỷ cho ý kiến, chính quyền đã chủ động hoàn toàn trong quản lý, điều hành, xử lý công việc theo qui định của pháp luật. Quá trình thực hiện đã đảm bảo sự lãnh đạo chặt chẽ của cấp uỷ, đồng thời phát huy tính chủ động, tính chịu trách nhiệm của chính quyền, giảm được nhiều cuộc họp không cần thiết.
* Đối với Ban cán sự đảng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và Ban cán sự đảng Toà án nhân dân tỉnh.

Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chú trọng chỉ đạo lĩnh vực nội chính, phân công đồng chí Phó Bí thư thường trực phụ trách công tác nội chính. Để lãnh đạo các cơ quan này, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Qui định về mối quan hệ công tác của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đối với BCS Đảng VKSND, TAND tỉnh. Ban Thường vụ lãnh đạo trực tiếp VKSND, TAND tỉnh, đồng thời tôn trọng hoạt động độc lập của các cơ quan này theo Hiến pháp và pháp luật. Ban Thường vụ có ý kiến chỉ đạo đối với các vụ án có liên quan đến cán bộ thuộc diện BTV Tỉnh uỷ quản lý, những vụ án hình sự đặc biệt nghiêm trọng có xâm hại đến an ninh quốc gia, kinh tế, chính trị, xã hội, tôn giáo hoặc các vụ án mà giữa các cơ quan tiến hành tố tụng chưa thống nhất quan điểm xử lý. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ cũng đã ban hành Quy chế phối hợp trong công tác kiểm tra của Đảng giữa UBKT Tỉnh uỷ với các BCS Đảng VKSND và TAND tỉnh để tạo sự phối hợp đồng bộ trong hoạt động, tránh sự trùng dẫm, lấn sân và bảo đảm sự nhất quán trong thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát và giữ gìn kỷ luật của Đảng.


Thực hiện đúng nhiệm vụ, quyền hạn được giao, Thường trực Tỉnh uỷ thường xuyên cho ý kiến chỉ đạo về chương trình công tác năm và đánh giá công tác năm của các cơ quan tư pháp. Bảo đảm sự lãnh đạo trực tiếp và chặt chẽ của Đảng đối với BCS Đảng VKSND và BCS Đảng TAND trên các vấn đề trọng yếu trong công tác tư pháp; chỉ đạo kiểm tra công tác kiểm sát và xét xử đảm bảo đúng đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước; cho ý kiến về nhân sự cấp trưởng, cấp phó của VKSND và TAND tỉnh, về nhân sự thẩm phán và kiểm sát viên trước khi trình xin ý kiến BTV Tỉnh ủy và báo cáo lên ngành dọc cấp trên. Cho ý kiến về chủ trương giải quyết một số vụ việc, vụ án có tính chất nghiêm trọng, phức tạp liên quan đến cán bộ thuộc diện BTV Tỉnh ủy quản lý; chỉ đạo xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân liên quan đến cán bộ thuộc diện BTV quản lý và những đơn thư khiếu kiện khác của công dân có biểu hiện phức tạp theo đúng Chỉ thị 15 CT/TW ngày 7/7/2007 của Bộ Chính trị về sự lãnh đạo của Đảng đối với các cơ quan bảo vệ pháp luật trong công tác điều tra, xử lý các vụ án và công tác bảo vệ Đảng. Định kỳ hằng quý hoặc 6 tháng, Thường trực tỉnh uỷ làm việc hoặc giao ban với lãnh đạo viện kiểm sát nhân dân, toà án nhân dân và các cơ quan nội chính để nghe kết quả hoạt động và những vấn đề cần quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đối với công tác của các cơ quan này.


Ngoài những lĩnh vực cấp uỷ cho ý kiến, các cơ quan tư pháp đã chủ động hoàn toàn trong hoạt động theo qui định của pháp luật. Đối với những vụ án liên quan đến cán bộ thuộc diện BTVTU quản lý, BTV, Thường trực Tỉnh uỷ tôn trọng và tạo điều kiện để các cơ quan bảo vệ pháp luật phát huy trách nhiệm quyết định theo pháp luật, xử lý đúng người, đúng tội, chưa có trường hợp nào can thiệp quá sâu. Qua công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ đã đảm bảo cho các hoạt động của cơ quan nội chính luôn đúng hướng, đồng thời việc tuân thủ sự lãnh đạo của Đảng trong các cơ quan nội chính luôn nghiêm túc, chặt chẽ, góp phần tích cực ổn định tình hình chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
* Đối với Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân và ban thường vụ Tỉnh đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

Xuất phát từ yêu cầu phát huy vai trò, vị trí quan trọng của Mặt trận và các đoàn thể trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, cấp uỷ đã tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với Mặt trận và các đoàn thể thông qua các Đảng đoàn, Ban thường vụ Tỉnh đoàn; Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy cho ý kiến chỉ đạo trên cơ sở tôn trọng Điều lệ của Mặt trận và các đoàn thể nhân dân.

Cấp ủy đã chú trọng xây dựng, ban hành cơ chế, chính sách, tạo điều kiện cho Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể hoạt động đúng định hướng chính trị, đúng pháp luật và hiệu quả. Tạo điều kiện cho các đoàn thể phát huy tốt vai trò của mình trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật Nhà nước, phản ánh tâm tư, nguyện vọng của quần chúng với Đảng. Thông qua Mặt trận và các đoàn thể, cấp ủy nghe được các ý kiến, nguyện vọng chính đáng của nhân dân và vận động nhân dân tích cực thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 

Thực hiện đúng nhiệm vụ được giao, Thường trực tỉnh uỷ cho ý kiến chỉ đạo đối với đảng đoàn MTTQ, các đoàn thể nhân dân tỉnh và ban thường vụ tỉnh đoàn về những định hướng lớn trong từng thời kỳ; về chương trình, nội dung hoạt động hàng năm do Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân và ban thường vụ Tỉnh đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh trình; cho ý kiến về vấn đề tổ chức và cán bộ, về nhân sự cấp trưởng và cấp phó của Mặt trận, các đoàn thể trước khi trình Ban thường vụ Tỉnh uỷ quyết định. Thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo, kiểm tra sự phối hợp của các cơ quan đảng, chính quyền với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân trong việc tổ chức triển khai các chủ trương lớn về công tác dân vận ở địa phương và chỉ đạo các ban, ngành chức năng bảo đảm các điều kiện cần thiết cho Mặt trận, các đoàn thể hoạt động. Định kỳ hàng quý, đồng chí Phó bí thư Thường trực tổ chức giao ban với lãnh đạo Mặt trận, các tổ chức đoàn thể để nghe kết quả hoạt động và các kiến nghị của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân với Đảng và các cơ quan nhà nước.

* Thực hiện quan hệ công tác giữa thường trực tỉnh uỷ với các huyện, thị, thành ủy và Đảng uỷ trực thuộc.

- Đối với Đảng uỷ Quân sự, Công an và Biên phòng tỉnh: Thường trực Tỉnh uỷ thực hiện lãnh đạo tuyệt đối và trực tiếp về mọi mặt của Đảng đối với quân đội, công an, thông qua cơ chế đồng chí Bí thư Tỉnh uỷ làm Bí thư đảng uỷ Quân sự tỉnh và tham gia Đảng uỷ quân sự quân khu 4; đồng chí Phó bí thư tỉnh ủy - Chủ tịch uỷ ban nhân dân tỉnh tham gia Đảng uỷ Quân sự tỉnh, phụ trách Đảng uỷ công an tỉnh, Đảng uỷ Bộ đội biên phòng tỉnh, đồng chí Phó bí thư Thường trực Tỉnh uỷ phụ trách công tác nội chính, để lãnh đạo trực tiếp công tác quốc phòng, an ninh; nắm và chỉ đạo các vấn đề cơ mật, trọng yếu về quốc phòng, an ninh ở địa phương.

-Đối với các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc: Thường trực tỉnh uỷ thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra nắm tình hình các mặt công tác của các đảng bộ thông qua báo cáo của các Ban đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ và các đồng chí Uỷ viên Thường vụ Tỉnh uỷ, uỷ viên BCH Đảng bộ tỉnh được phân công phụ trách địa bàn; kịp thời uốn nắn các lệch lạc trong quá trình tổ chức thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng và cho chủ trương xử lý những vấn đề phức tạp nảy sinh ở từng địa phương, đơn vị.

- Các đồng chí Thường trực Tỉnh uỷ đã dành nhiều thời gian đi cơ sở, chỉ đạo giải quyết những khó khăn, vướng mắc phát sinh theo chức năng, nhiệm vụ được phân công. Hàng năm tiến hành nhiều phiên làm việc trực tiếp với tập thể ban thường vụ, đảng uỷ của các đảng bộ trực thuộc theo định kỳ hoặc đột xuất và khi thấy cần thiết để kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện các nghị quyết, chỉ thị của Đảng; nghe tình hình hoạt động của các đảng bộ và định hướng các mặt công tác lớn, xử lý kịp thời những vấn đề xảy ra có liên quan đến địa phương và đơn vị đó. 
* Quan hệ công tác giữa Thường trực tỉnh uỷ với các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh uỷ.

- Thường trực tỉnh uỷ chỉ đạo chặt chẽ hoạt động của Ban đảng và Văn phòng tỉnh ủy gắn với công việc của cấp uỷ; phát huy đầy đủ trách nhiệm và năng lực của mỗi ban và văn phòng để tham mưu, giúp việc cho ban chấp hành và ban thường vụ lãnh đạo, điều hành và tổ chức thực hiện các công việc của đảng bộ. Thường xuyên chỉ đạo xây dựng, củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy các Ban đảng, Văn phòng tỉnh ủy, tạo điều kiện thuận lợi để nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ quan tham mưu, giúp việc của Đảng.

- Định kỳ hàng quý, đồng chí Phó bí thư Thường trực tổ chức giao ban với lãnh đạo các ban đảng và Văn phòng Tỉnh ủy để kiểm điểm công việc đã qua và định hướng các công tác lớn trong thời gian tới phù hợp với chương trình chung của cấp uỷ; cho ý kiến chỉ đạo đối với những đề xuất, kiến nghị của các ban và văn phòng để các đơn vị phát huy trách nhiệm, chủ động tổ chức công việc của mình theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

- Thường trực Tỉnh uỷ mà trực tiếp là đồng chí Phó bí thư Thường trực được phân công phụ trách văn phòng đã thường xuyên chỉ đạo Văn phòng Tỉnh uỷ thực hiện chức năng, nhiệm vụ là cơ quan tham mưu tổng hợp, phục vụ sự điều hành, tổ chức công việc của tỉnh uỷ và làm công tác thông tin phục vụ lãnh đạo. Quan tâm chăm lo kiện toàn, củng cố tổ chức bộ máy lãnh đạo và các đơn vị trực thuộc của Văn phòng Tỉnh uỷ để không ngừng nâng cao chất lượng công tác của cơ quan tham mưu, giúp việc trực tiếp của cấp uỷ.

* Quan hệ công tác giữa thường trực tỉnh uỷ với Ban Bí thư, các ban Đảng Trung ương và Văn phòng Trung ương Đảng.

- Thực hiện chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương Đảng, Thường trực tỉnh uỷ đã kịp thời tổ chức quán triệt, vận dụng, thể chế hoá và triển khai thực hiện có hiệu quả đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước vào điều kiện cụ thể ở địa phương; thực hiện đầy đủ chế độ báo cáo định kỳ, đột xuất về tình hình địa phương; chế độ thỉnh thị, xin ý kiến Ban Bí thư đối với những vấn đề vượt quá thẩm quyền và những vấn đề quan trọng mới nảy sinh ở địa phương; báo cáo đầy đủ và kịp thời những vấn đề về tổ chức, cán bộ và công tác quản lý đội ngũ cán bộ tại địa phương thuộc diện Bộ Chính trị, Ban Bí thư quản lý khi có yêu cầu. Làm tốt công tác chuẩn bị nội dung phục vụ các Đoàn công tác của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, các Ban Đảng và Văn phòng Trung ương khi về làm việc tại tỉnh.

- Thường trực tỉnh uỷ đã chỉ đạo các Ban đảng, Văn phòng tỉnh uỷ xây dựng mối quan hệ công tác chặt chẽ, thường xuyên với các Ban đảng Trung ương và Văn phòng Trung ương Đảng; kịp thời báo cáo những vấn đề khi các cơ quan Trung ương có yêu cầu; bảo đảm điều kiện thuận lợi để cán bộ, chuyên viên các Ban đảng, Uỷ ban Kiểm tra Trung ương và Văn phòng Trung ương Đảng được phân công theo dõi địa phương hoặc đến địa phương công tác thực hiện đúng quy chế chuyên viên và hoàn thành tốt nhiệm vụ. Thường xuyên tranh thủ sự hướng dẫn, đào tạo, bồi dưỡng về nghiệp vụ của các Ban Đảng và Văn phòng Trung ương để giúp các Ban đảng và Văn phòng tỉnh uỷ làm tốt chức năng, nhiệm vụ được giao.
2- Đánh giá chung

2.1- Ưu điểm:

- Sau khi Ban Bí thư ban hành Quy định số 51-QĐ/TW và Quy định (bổ sung) số 231-QĐ/TW, Ban Thường vụ, thường trực tỉnh uỷ đã nhận thức đầy đủ sự cần thiết và tác dụng của Quy định, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện nghiêm túc các nội dung trong Quy định. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã tham mưu cho BCH Đảng bộ tỉnh sửa đổi, bổ sung, ban hành Quy chế làm việc mới phù hợp với quy định của Trung ương và tình hình thực tế của địa phương, tạo cơ sở pháp lý thực hiện tốt nhiệm vụ.
- Việc thực hiện Quy định đã phân định rõ trách nhiệm của tập thể và từng cá nhân thường trực, thực hiện tốt nguyên tắc tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách, tạo sự thống nhất trong nội bộ, tháo gỡ được những vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện nhiệm vụ, tránh được tình trạng bao biện làm thay, lấn lướt hay tranh công, đổ lỗi. Vai trò, trách nhiệm của tập thể và cá nhân thường trực tỉnh uỷ phát huy ngày càng tốt hơn, đặc biệt các nhiệm vụ phân công, phân cấp, uỷ quyền cho Thường trực tỉnh ủy được chủ động triển khai có hiệu quả hơn. Đoàn kết thống nhất trong Thường trực tỉnh uỷ được giữ vững, góp phần quan trọng giữ vững đoàn kết thống nhất trong Ban thường vụ và trong Tỉnh uỷ. 
- Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh uỷ đã thực hiện hiệu quả mối quan hệ công tác trên tất cả các lĩnh vực, tạo được sự đồng thuận, thống nhất cao trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và điều hành trong toàn đảng bộ; đồng thời phát huy được trí tuệ, dân chủ, đoàn kết, sự phối hợp của các cơ quan tham mưu, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể.

- Các đồng chí Thường trực Tỉnh uỷ đã phát huy tinh thần trách nhiệm, tích cực đóng góp nhiều ý kiến, đề xuất các giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo, từ đó Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ và Thường trực Tỉnh uỷ đã lãnh đạo, chỉ đạo, thực hiện thắng lợi tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp, từng bước tháo gỡ khó khăn trong quản lý và điều hành, ban hành nhiều chủ trương đúng đắn, kịp thời để phát triển kinh tế- xã hội phù hợp với điều kiện địa phương, khai thác tiềm năng lợi thế của tỉnh, giữ vững an ninh quốc phòng và bảo đảm trật tự, an toàn xã hội của địa phương.

 - Kết quả thực hiện Quy định 51-QĐ/TW đã góp phần đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng, phương pháp công tác của lãnh đạo; nâng cao trách nhiệm người đứng đầu, trách nhiệm cá nhân được phân công theo lĩnh vực.
2.2- Hạn chế, khuyết điểm

- Việc giúp Ban thường vụ chỉ đạo chuẩn bị và tổ chức thực hiện quy chế làm việc và Chương trình làm việc có mặt chưa bảo đảm; có thời điểm chưa duy trì đúng kỳ họp theo quy chế, một số nội dung trong chương trình công tác chưa thực hiện theo đúng tiến độ, hoặc một số vấn đề chưa dự kiến hết, phải bổ sung. Bố trí nội dung, thời gian trong một số kỳ họp cấp ủy còn thiếu hợp lý, có hội nghị cấp ủy phải giải quyết nhiều nội dung đã ảnh hưởng phần nào đến chất lượng kỳ họp. Bố trí làm việc với ngành, địa phương có khi chưa phù hợp về thời gian, địa điểm...

- Chỉ đạo thực hiện đổi mới của Tỉnh uỷ, Ban thường vụ Tỉnh uỷ về phương thức lãnh đạo, lề lối làm việc trên thực tế còn chưa được nhiều; các hội nghị Tỉnh ủy chưa có nhiều cải tiến về tổ chức điều hành. Việc chỉ đạo cụ thể hoá và tổ chức thực hiện nghị quyết còn thiếu các giải pháp hữu hiệu nên một số nghị quyết chậm đi vào cuộc sống.

- Mặc dù có đổi mới, nhưng vẫn chưa có nhiều cách thức để phát huy dân chủ, trí tuệ và nâng cao trách nhiệm của các đồng chí Uỷ viên BCH trong tham gia, đóng góp vào các quyết định quan trọng của cấp ủy. Việc lấy ý kiến tham gia của các đồng chí ủy viên BTVTU bằng hình thức gửi văn bản hiệu quả chưa cao, ít đồng chí tham gia hoặc chậm gửi lại nên chưa phát huy cao trí tuệ tập thể trong các văn bản của cấp ủy.

- Trong thực hiện Quy định 51-QĐ/TU và Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, vai trò lãnh đạo tập thể được thể hiện rõ, nhưng cơ chế để thể hiện trách nhiệm cá nhân, nhất là người đứng đầu trong một số lĩnh vực chưa rõ, nên vẫn còn một số công việc chậm được giải quyết hoặc giải quyết chưa đạt kết quả như mong muốn. Cơ chế phối hợp và phân cấp trong giải quyết một số vấn đề quan trọng, nhạy cảm về an ninh, quốc phòng, đối ngoại, tôn giáo, dân tộc... chưa được cụ thể hoá để bảo đảm chủ động xử lý đúng đắn, kịp thời một số vấn đề cụ thể. 
- Một số nội dung về thẩm quyền quyết định công tác tổ chức, cán bộ như nâng lương, cử cán bộ đi học... chưa được phân cấp triệt để cho cấp uỷ trực thuộc.
- Việc vận dụng, cụ thể hoá Quy định 51-QĐ/TW trong quy chế làm việc của một số cấp uỷ cấp dưới còn chậm, chưa thể hiện đầy đủ, cụ thể. Mô hình đảng đoàn, ban cán sự đảng ở một số cơ quan, tổ chức tuy đã qua một số năm hoạt động nhưng vẫn chưa đủ rõ, dẫn đến còn có nhận thức khác nhau về nội dung và phương thức hoạt động, quan hệ làm việc...nên việc thực hiện còn lúng túng, kết quả còn hạn chế.
Một số nơi chậm xây dựng quy chế làm việc của Đảng đoàn, ban cán sự đảng. 


- Công tác kiểm tra, giám sát đối với các đảng đoàn, ban cán sự đảng chưa được coi trọng thường xuyên và đúng mức.
III- MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT VỚI TRUNG ƯƠNG

1- Cần quy định cụ thể hơn nhiệm vụ của tập thể Thường trực Tỉnh ủy, nhất là các công việc ban thường vụ ủy quyền cho tập thể Thường trực Tỉnh ủy theo hướng có thể bổ sung thêm một số việc ủy quyền cho thường trực...để đảm bảo giải quyết kịp thời và giảm bớt các công việc mang tính sự vụ của Thường vụ tỉnh ủy.

2- Theo quy định chung tại Quy định 51-BBT, đồng chí bí thư tỉnh ủy là người chịu trách nhiệm cao nhất trước ban chấp hành, ban thường vụ và thường trực cấp ủy, trước Ban chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị và Ban bí thư, trước đảng bộ và nhân dân địa phương về sự lãnh đạo của Đảng trên mọi lĩnh vực ở địa phương và chịu trách nhiệm trực tiếp về những công việc được phân công. Tuy nhiên, những quy định cụ thể về nhiệm vụ và quyền hạn của bí thư tỉnh ủy chưa thể hiện rõ cơ chế người đứng đầu ( hay người chịu trách nhiệm cao nhất). 
Đề nghị bố sung vào Quy định 51-BBT nội dung quy định cho bí thư cấp ủy những quyền hạn và trách nhiệm cao hơn so với các thành viên khác trong tập thể cấp ủy, thường vụ và thường trực cấp ủy đi đối với cơ chế phát huy trí tuệ tập thể và thực hành dân chủ, cơ chế giám sát chặt chẽ quyền lực của người đứng đầu cấp ủy. 

3 - Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” có đề ra giải pháp “ thí điểm giao quyền cho bí thư cấp ủy lựa chọn, giới thiệu để bầu cử ủy viên thường vụ cấp ủy “; đây là một giải pháp đề cao và nâng cao sức mạnh của bí thư cấp ủy. Cần cụ thể hóa nội dung này vào Quy định 51-QĐ/TW.


4- Đề nghị bổ sung thêm trong Quy định 51-QĐ/TW về nhiệm vụ và mối quan hệ công tác của thường trực huyện, thị, thành ủy; quy định rõ tiêu chuẩn chức danh, nhiệm vụ và quyền hạn của đồng chí Bí thư cấp ủy đồng thời là Chủ tịch UBND huyện (để áp dụng đối với những nơi thực hiện thí điểm chủ trương này).


5- Đề nghị ban hành quy chế mẫu về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và mối quan hệ công tác, phương thức lãnh đạo... của mô hình Đảng đoàn, ban cán sự đảng ở các cơ quan nhà nước cấp tỉnh.
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