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	        TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
*
Số 245-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 10 tháng 7 năm 2014



BÁO CÁO

sơ kết 5 năm thực hiện cuộc vận động

"người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam"

---
Thực hiện Công văn số 191-CV/TW, ngày 9/5/2014 của BCH Trung ương về việc sơ kết 5 năm thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đánh giá kết quả sau 5 năm thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trên địa bàn tỉnh Quảng Trị như sau:

1. Tình hình triển khai và thực hiện Thông báo Kết luận số 264-TB/TW của Bộ Chính trị và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Ban Chỉ đạo Trung ương Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”:

Quán triệt các nội dung văn bản của Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành Quyết định số 789-QĐ/TU, ngày 11/6/2010, về việc thành lập Ban Chỉ đạo cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” của tỉnh gồm 18 thành viên, do đồng chí Chủ tịch UBMTTQVN tỉnh làm Trưởng ban, đồng chí Phó Chủ tịch UBMTTQVN tỉnh làm Phó Trưởng ban Thường trực, các đồng chí Phó Trưởng Ban Tuyên giáo, Phó Trưởng Ban Dân vận làm Phó Trưởng ban chỉ đạo, các thành viên là đại diện lãnh đạo: Báo Quảng Trị, Đài PT-TH tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Liên đoàn lao động tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Đoàn Thanh niên CSHCM tỉnh, Sở NN & PTTNT, Sở Công thương, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa-Thể thao và Du lịch, Sở Nội vụ và Sở Tài chính.

Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã kịp thời ban hành văn bản chỉ đạo thực hiện cuộc vận động sâu rộng đến cả hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân, các doanh nghiệp về trách nhiệm của các ngành, các cấp, người tiêu dùng trong việc ưu tiên dùng hàng Việt Nam. Các cấp, các ngành, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong tỉnh đều có chương trình, giải pháp phù hợp, thiết thực trong việc triển khai cuộc vận động, thu hút được sự tham gia của các tầng lớp nhân dân, bước đầu thay đổi nhận thức và hành vi trong xã hội về ưu tiên sử dụng hàng hóa Việt Nam. 
Mặt trận và tổ chức thành viên các cấp đã đưa cuộc vận động "người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" vào các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động lớn của tổ chức mình; xem đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm và là tiêu chí để xem xét đánh giá chất lượng thi đua hàng năm. 
2. Kết quả triển khai thực hiện Cuộc vận động:

2.1. Kết quả công tác tuyên truyền về cuộc vận động:

Ban Thường vụ Tỉnh uỷ xác định nhiệm vụ và giải pháp cơ bản thực hiện cuộc vận động là công tác tuyên truyền, vận động nhằm làm cho người tiêu dùng nhận thức đúng khả năng sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp Việt Nam, chất lượng của sản phẩm, hàng hóa dịch vụ Việt Nam; vận động người tiêu dùng sử dụng hàng Việt Nam khi tiêu dùng cá nhân, coi đó là thể hiện lòng yêu nước, nét đẹp trong văn hóa của người Việt Nam; vận động các cơ quan, đơn vị và tổ chức chính trị - xã hội sử dụng hàng hóa nội địa khi thực hiện mua sắm công; các doanh nghiệp, người sản xuất - kinh doanh khi triển khai các dự án, công trình cần sử dụng nguyên vật liệu, thiết bị sản xuất trong nước.... Tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp nhận thức rõ vai trò, trách nhiệm của mình trong việc nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa và dịch vụ, bảo vệ quyền lợi của người tiêu dùng, xây dựng thương hiệu cho sản phẩm hàng hóa dịch vụ.

Nội dung tuyên truyền, vận động được lồng ghép trong các buổi sinh hoạt, hội nghị sơ, tổng kết của Mặt trận và các đoàn thể từ cơ sở đến tỉnh, lồng ghép trong các buổi họp dân, sinh hoạt thôn, tổ dân phố,… gắn thực hiện cuộc vận động với các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động thường xuyên của Mặt trận. 
Ban Chỉ đạo cuộc vận động, chính quyền, Mặt trận, các tổ chức thành viên các cấp trong tỉnh luôn có sự phối hợp tuyên truyền qua các phương tiện thông tin đại chúng; Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Trị tuyên truyền qua các hình thức tin, bài, phóng sự, gặp gỡ trao đổi, chuyên mục, cổng thông tin, báo điện tử...sinh động, phong phú đa dạng.
Nhìn chung, công tác tuyên truyền Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” được chú trọng trên nhiều kênh, nhiều hình thức. Thông qua tuyên truyền, ý thức của người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến; người tiêu dùng đã từng bước nhận thức đúng đắn, tin tưởng hơn vào khả năng sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp Việt Nam và chất lượng của sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ của Việt Nam. Các cơ quan, đơn vị và tổ chức chính trị - xã hội sử dụng hàng hóa nội địa khi thực hiện mua sắm công; các doanh nghiệp, người sản xuất - kinh doanh khi triển khai các dự án, công trình đã nâng cao tỷ lệ sử dụng nguyên vật liệu, thiết bị sản xuất trong nước. Các doanh nghiệp dịch vụ đã chú trọng tuyên truyền quảng cáo sản phẩm, tổ chức nhiều buổi hội chợ giảm giá thành, khuyến mãi cho người tiêu dùng hàng Việt Nam.
2.2. Kết quả về công tác quản lý Nhà nước và hoạt động của các doanh nghiệp trong thực hiện Cuộc vận động gắn với Chỉ thị số 24/CT-TTg, ngày 17/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”:

- Các cơ quan, đơn vị đã có nhiều nỗ lực, sáng tạo trong triển khai thực hiện cuộc vận động và thu được nhiều kết quả đáng khích lệ. Các cơ quan, đơn vị đã tuyên truyền, phổ biến và hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” đến các doanh nghiệp trên địa bàn, đó là tập trung sản xuất ra hàng hóa và dịch vụ có chất lượng tốt, đảm bảo đúng yêu cầu với giá thành cạnh tranh; gia hạn, giảm tiền thuế đất; giảm, giãn tiền nộp thuế GTGT, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế thu nhập cá nhân; gia hạn các khoản nộp ngân sách; giảm lãi suất cho vay; xúc tiến thương mại…

Các doanh nghiệp trong tỉnh đưa hàng bình ổn giá về nông thôn, Khu công nghiệp, triển khai phương án bình ổn thị trường các mặt hàng thiết yếu đến UBND các huyện, thị xã, thành phố, các doanh nghiệp trong ngành. Sử dụng có hiệu quả các kênh thông tin; đồng thời, phối hợp với các ngành, địa phương và cơ quan truyền thông phát động phong trào hưởng ứng cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên tiêu dùng hàng Việt Nam”, hỗ trợ chương trình khuyến công cho các doanh nghiệp nâng cao năng lực cạnh tranh; chỉ đạo công tác quản lý thị trường, đẩy mạnh công tác chống buôn lậu, hàng giả, gian lận thương mại bảo vệ lợi ích người tiêu dùng về hàng hóa sản phẩm của Việt Nam. 
Trong 5 năm qua, thông qua chương trình khuyến công đã hỗ trợ 4.292.500.000đ giúp đỡ các doanh nghiệp cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, xây dựng thương hiệu, mẫu mã sản phẩm, đào tạo tay nghề cho đội ngũ cán bộ, công nhân, nâng cao năng lực cạnh tranh cho các doanh nghiệp, giúp cho các nhà phân phối hàng hóa trong tỉnh tổ chức tốt dịch vụ thương mại, chăm sóc khách hàng. Tổ chức và vận động các doanh nghiệp tham gia 10 Hội chợ, trong đó có chương trình lồng ghép với chủ đề “Người Việt ưu tiên dùng hàng người Việt”, khuyến khích các doanh nghiệp, nhà phân phối ưu tiên bán hàng hóa Việt Nam sản xuất, đưa hàng có chất lượng cao, có thương hiệu do trong nước sản xuất về tận địa bàn thị trường nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa; đồng thời, có sự kết hợp với các chương trình quảng bá, khuyến mại, chăm sóc khách hàng. 
Nhìn chung, trên địa bàn tỉnh trong 5 năm qua không có hiện tượng sốt hàng, tăng giá bất hợp lý, nhất là các mặt hàng thiết yếu, đảm bảo bình ổn giá thị trường, thu hút 761 doanh nghiệp tham gia, với 900.000 lượt người đến mua sắm, với 1.311 gian hàng, và doanh số bán ra 9,9 tỷ đồng.

- Hội Bảo vệ người tiêu dùng trong tỉnh cung cấp thông tin thị trường, chất lượng hàng hóa Việt Nam để cho người dân lựa chọn và thực hiện cam kết bảo vệ người tiêu dùng.

- Về công tác chống buôn lậu, hàng giả: Trong 5 năm qua, các ngành, lực lượng chống buôn lậu trong tỉnh đã phát hiện bắt giữ: 12.065 vụ, xử phạt vi phạm hành chính: 35,436 tỷ đồng, tổng giá trị hàng hóa tịch thu: 184,656 tỷ đồng, nhằm tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn bán hàng lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ; tăng cường công tác quản lý thị trường, kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm, nhằm bảo vệ hàng hóa sản xuất trong nước, tạo sự cạnh tranh lành mạnh trên thị trường.

- Các đơn vị, cơ quan khi tiến hành mua sắm tài sản, đề nghị thẩm định giá mua sắm tài sản có xuất xứ từ nước ngoài đã được Sở Tài chính hướng dẫn và chuyển sang sử dụng hàng trong nước.

Công tác thẩm định hàng mua sắm từ nguồn ngân sách: Năm 2009: Giá trị thẩm định 53.053 triệu đồng; Năm 2010: Giá trị thẩm định 55.756 triệu đồng; năm 2011: Giá trị thẩm định 73.805 triệu đồng; Năm 2012: Giá trị thẩm định 116.000 triệu đồng; Năm 2013: Giá trị thẩm định 62.438 triệu đồng.

Công tác thực hiện kinh phí Chương trình bình ổn giá: Năm 2009: Kinh phí thực hiện 5.000 triệu đồng; Năm 2010: Kinh phí thực hiện 8.500 triệu đồng; Năm 2011: Kinh phí thực hiện 6.500 triệu đồng; Năm 2012: Kinh phí thực hiện 20.000 triệu đồng; Năm 2013: Kinh phí thực hiện 25.000 triệu đồng.

- Tham mưu cho tỉnh tổ chức các cuộc gặp mặt giữa UBND tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các cơ quan chức năng cùng với đại diện 150 Doanh nghiệp; tổ chức đối thoại chuyên đề theo kiến nghị của Hội doanh nghiệp trẻ về thực hiện chính sách thuế; tháo gỡ khó khăn, giúp doanh nghiệp tiếp cận vốn vay ngân hàng; đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn XDCB, kiểm soát giá cả  hàng hóa, xử lý hàng tồn kho, cải cách thủ tục hành chính, tái cấu trúc doanh nghiệp. Vận động và phối hợp với các Doanh nghiệp trên địa bàn tham gia Hội chợ thương mại Việt – Lào 2012 tại thành phố Pakse, tỉnh Champassak, Lào…Thông qua các hội chợ, triển lãm thương mại đã giúp cho các DNNVV giới thiệu, quảng bá hình ảnh, thương hiệu, mở rộng thị trường và tìm được nhiều đối tác kinh doanh mới.

- Tuyên truyền nâng cao nhận thức của người dân về tầm quan trọng của việc đảm bảo điều kiện VSATTP trong các khâu: nuôi, trồng, thu gom, bảo quản, chế biến để tạo ra sản phẩm hàng hoá đạt chất lượng phục vụ cho tiêu thụ nội địa và xuất khẩu; từ đó, nâng cao chất lượng hàng hoá nông, lâm sản địa phương, góp phần thực hiện tốt cuộc vận động. Kiểm tra điều kiện VSATTP của sơ sở, phát hiện kịp thời sản phẩm nông sản, thuỷ sản không đảm bảo chất lượng để có biện pháp hướng dẫn khắc phục. Tổ chức giám sát và chứng nhận chất lượng hàng hoá thủy sản tiêu thụ nội địa, nghiêm túc thực hiện việc mua, nhập (đầu vào) máy móc, vật tư, thiết bị, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, giống cây, con... bằng nguồn sản xuất trong nước có đăng ký, kiểm định theo quy định, nếu các hàng hoá vật tư sản phẩm trong nước.
2.3. Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ đảng, sự phối hợp giữa chính quyền với Mặt trận và các đoàn thể các cấp trong quá trình triển khai Cuộc vận động:

Thực hiện thông báo kết luận 264-TB/TW của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành công văn số 70-CV/TU ngày 06/6/2010, về lãnh đạo thực hiện cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", các cấp ủy, Mặt trận, các đoàn thể, các ngành, các tầng lớp nhân dân đã nghiêm túc quán triệt triển khai xây dựng kế hoạch và tích cực triển khai thực hiện; UBND tỉnh đã ban hành công văn số 2217/UBND-MT, về việc tăng cường triển khai thực hiện cuộc vận động, chỉ đạo, giao trách nhiệm cho các sở, ban ngành, chính quyền các cấp triển khai thực hiện: Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền vận động để người tiêu dùng trong tỉnh hiểu biết, đánh giá đúng về chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ, tiếp tục thực hiện các giải pháp thích hợp để khuyến khích và vận động nhân dân sử dụng hàng Việt Nam. Các cơ quan, đơn vị, tổ chức chính trị - xã hội nhận thức đúng yêu cầu của cuộc vận động sử dụng mua sắm trang bị, hàng hóa sản phẩm Việt Nam.

Tuyên truyền vận động các doanh nghiệp nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh, xây dựng thương hiệu hàng Việt Nam.

Đa dạng hóa các hoạt động tuyên truyền cổ động, các ngành, các cơ quan tuyên truyền, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Trị tăng cường và đẩy mạnh công tác thông tin truyền thông một cách phong phú, đa dạng đến các tầng lớp nhân dân và doanh nghiệp.

 Xây dựng cơ chế, tạo điều kiện thuận lợi khuyến công, khuyến thương cho các doanh nghiệp phát triển sản xuất, nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của hàng hóa, sản phẩm và tổ chức tốt các kênh phân phối đưa hàng Việt về phục vụ rộng khắp đến vùng sâu, vùng xa, miền núi.

 Bố trí hỗ trợ kinh phí, cơ chế các điều kiện cho BCĐ cuộc vận động trong hoạt động, công tác tuyên truyền, động viên khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong cuộc vận động.

Sau 5 năm triển khai thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo cụ thể, kịp thời của các cấp ủy đảng, sự phối hợp chặt chẽ của các cấp chính quyền và sự thống nhất hành động của các tổ chức thành viên, sự chủ động tích cực của BCĐ cuộc vận động tỉnh nên công tác triển khai, thực hiện cuộc vận động đã được đẩy mạnh và đạt được một số kết quả đáng phấn khởi, góp phần nâng cao ý thức, niềm tự hào, tự tôn dân tộc của các tầng lớp nhân dân, nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế, doanh nghiệp, hàng hóa Việt Nam trên địa bàn toàn tỉnh. Cuộc vận động đã huy động được các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội vào cuộc, tạo sự chuyển biến sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân.

2.4. Kết quả về nhận thức và hành động của người tiêu dùng:

Qua 5 năm thực hiện, cuộc vận động đã tạo điều kiện thuận lợi cho nền sản xuất trong tỉnh, cho hoạt động và phát triển của các doanh nghiệp trên địa bàn. Các doanh nghiệp đã ý thức được ý nghĩa của chương trình “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” là một “cơ hội vàng” để nâng cao uy tín thương hiệu đối với người tiêu dùng, đem lại cơ hội sản xuất - kinh doanh tại thị trường nội địa. Sản phẩm, hàng hoá hiện nay đã được cải thiện đáng kể về mẫu mã, chất lượng trên cơ sở ứng dụng công nghệ hiện đại, sản xuất theo các tiêu chuẩn quốc tế để đáp ứng nhu cầu của người tiêu dùng. Qua 5 năm thực hiện cuộc vận động, ý thức của người tiêu dùng đã có những chuyển biến ban đầu, người tiêu dùng trong tỉnh đã từng bước nhận thức đúng đắn hơn khả năng sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp Việt Nam và chất lượng của sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ Việt Nam, tâm lý sính ngoại của một bộ phận người tiêu dùng đã có sự thay đổi, phong cách tiêu dùng mới từng bước được xây dựng. Các chương trình đưa hàng Việt về nông thôn, chương trình khuyến mãi, hội chợ, triển lãm... đã giúp cho người tiêu dùng trên địa bàn được tiếp cận trực tiếp với thương hiệu, doanh nghiệp Việt, có đủ thông tin để so sánh, đánh giá, tránh hàng giả, hàng nhái, hàng nhập lậu và tạo điều kiện cho hàng Việt phát triển. 

3. Đánh giá tổng quát kết quả sau 5 năm thực hiện Cuộc vận động:

3.1. Những ưu điểm và những hạn chế:

* Ưu điểm:

- Vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể, Ban chỉ đạo cuộc vận động đã vào cuộc kịp thời, trách nhiệm cao, xây dựng triển khai các kế hoạch đồng bộ và có sự phối hợp chặt chẽ để thực hiện cuộc vận động.

- Công tác tuyên truyền, vận động được đẩy mạnh, phong phú, đa dạng, góp phần nâng cao nhận thức, làm thay đổi hành vi mua sắm, tiêu dùng trong các tầng lớp nhân dân; khơi dậy được lòng tự hào, tự tôn dân tộc từ đó có những tác động chuyển biến tiến bộ đối với các doanh nghiệp, nhà sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và người tiêu dùng trong tỉnh.

- Nhiều doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đã nỗ lực tạo ra những sản phẩm chiếm được lòng tin của người tiêu dùng, đáp ứng một phần nhu cầu tiêu dùng trong tỉnh, tạo việc làm cho người lao động, góp phần thực hiện chính sách an sinh xã hội trên địa bàn.
- Cuộc vận động đã tạo điều kiện để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, an toàn xã hội trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế.
* Hạn chế:

 - Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp ban đầu còn lúng túng, chưa đồng bộ giữa các cấp, các ngành, địa phương, cơ sở.

 - Công tác hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc thực hiện cuộc vận động của Ban Chỉ đạo ở các ngành, địa phương chưa thật chủ động, thiếu linh hoạt. Một số sở, ngành chưa kịp thời tham mưu việc xây dựng và ban hành các cơ chế, chính sách, tiêu chí trong thực hiện cuộc vận động.

- Một số cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, người dân chưa nghiêm túc thực hiện tinh thần nội dung của Cuộc vận động.

- Một số nơi thực hiện cuộc vận động còn mang tính hình thức, riêng lẻ, độc lập, chưa gắn kết nên chưa phát huy hết sức mạnh của cách ngành, địa phương.

- Trong hoạt động đưa hàng về nông thôn, tổ chức hội chợ, một số doanh nghiệp còn lợi dụng khuyến mãi để thực hiện hành vi gian lận thương mại, tiêu thụ hàng quá đát, hàng tồn kho... làm ảnh hưởng đến lợi ích của người tiêu dùng, từ đó làm giảm ý nghĩa thiết thực của cuộc vận động.

- Tâm lý ưa chuộng hàng ngoại vẫn còn tồn tại ở một số cơ quan, doanh nghiệp và người tiêu dùng; còn xuất hiện hàng nhái, hàng kém chất lượng lưu thông trên thị trường nhưng chưa giải quyết triệt để, điều đó làm giảm uy tín của hàng hoá Việt Nam.

3.2. Nguyên nhân của những ưu điểm, hạn chế:

- Cuộc vận động đã triển khai sâu rộng nhưng chưa có tính thuyết phục và đồng bộ giữa các cấp, các ngành, địa phương, doanh nghiệp.

- Chưa có cơ chế cụ thể, nhất là kinh phí và các điều kiện phục vụ việc triển khai cuộc vận động đối với các sở, ngành và các cấp nên kết quả triển khai thực hiện còn hạn chế. Các cơ chế, chính sách, giải pháp trong quản lý nhà nước để tạo môi trường thuận lợi cho hàng Việt Nam được đưa đến người tiêu dùng, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng miền núi chưa thực hiện tốt, kênh phân phối chưa thực sự sâu rộng, đa dạng hoá các hình thức phân phối.

- Nhiều doanh nghiệp hoạt động kém hiệu quả do chi phí đầu vào tăng cao, sức mua thị trường giảm sút dẫn đến đời sống của người lao động bị ảnh hưởng; nhiều doanh nghiệp giải thể, ngừng hoạt động...Trong khi phần lớn doanh nghiệp của tỉnh có quy mô nhỏ, khả năng tự chủ về tài chính còn thấp; tính hỗ trợ, liên kết, hợp tác chưa cao; thiếu chiến lược kinh doanh và phát triển thị trường; sức cạnh tranh của sản phẩm, dịch vụ còn thấp do hàm lượng tri thức, công nghệ trong sản phẩm chưa cao, tính đặc thù, độc đáo của hàng hóa chưa phổ biến; kỹ năng về quản trị doanh nghiệp yếu, thiếu chuyên nghiệp; khả năng huy động, tiếp cận thị trường khó khăn; khi thực hiện chính sách giảm đầu tư công, nhiều doanh nghiệp lĩnh vực xây dựng gặp khó khăn, thách thức, thậm chí rơi vào tình trạng chao đảo, khủng hoảng hoặc buộc phải giải thể, phá sản; nhất là các doanh nghiệp vay vốn ngân hàng thi công các dự án, công trình. 

3.3. Bài học kinh nghiệm:

- Sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền có vai trò quan trọng trong việc thực hiện Cuộc vận động, cùng với sự chỉ đạo kịp thời, hướng dẫn cụ thể của MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội là cơ sở để cuộc vận động mang lại kết quả tích cực.

- Nhân dân là lực lượng nòng cốt trong việc thực hiện Cuộc vận động, cần phải tiếp tục tuyên truyền, vận động với nhiều hình thức phong phú, đa dạng để người dân chuyển đổi hành vi từ việc thích dùng hàng ngoại qua tích cực dùng hàng Việt Nam với tiêu chí “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

- Tuyên truyền là khâu quan trọng trong quá trình triển khai thực hiện cuộc vận động. Đây là bước tác động đến ý thức của cán bộ và nhân dân, hình thành nhận thức chung về cuộc vận động; từ đó định hướng hành động theo phương châm và mục tiêu đề ra. Kết hợp nhiều hình thức tuyên truyền như tuyên truyền miệng, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, tổ chức các buổi hội nghị, các buổi tập huấn...

- Việc tổ chức lễ phát động “Người Việt dùng hàng Việt” thường xuyên cũng đóng vai trò hết sức quan trọng trong việc tác động trực tiếp đến người dân, khơi dậy, hun đúc lòng yêu nước, tính dân tộc của người Việt. 

- Phát huy vai trò giám sát việc triển khai, thực hiện Cuộc vận động ở các cơ quan, đơn vị. Tích cực tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, sơ, tổng kết việc thực hiện Cuộc vận động; kịp thời khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện Cuộc vận động; rút ra nguyên nhân, bài học kinh nghiệm trong triển khai thực hiện Cuộc vận động. 

4. Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động:

- Tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, phát huy vai trò của Mặt trận và các tổ chức thành viên. Đưa việc thực hiện cuộc vận động là một trong những nhiệm vụ quan trọng của các cấp, các ngành, mỗi địa phương, đơn vị và trách nhiệm của cán bộ, đoàn viên, công chức, viên chức. Tiếp tục tuyên truyền, triển khai thực hiện 04 nhiệm vụ và giải pháp thực hiện cuộc vận động theo tinh thần Thông báo kết luận số 264-TB/TW ngày 31/7/2009 của Bộ Chính trị. Nâng cao vai trò trách nhiệm của các cấp, các ngành, các cơ quan đơn vị, Mặt trận, các đoàn thể, doanh nghiệp và người tiêu dùng trong thực hiện cuộc vận động. 
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục sâu rộng trong nhân dân ý chí tự lực tự cường, tự tôn dân tộc, xây dựng văn hóa tiêu dùng của người Việt Nam, sản xuất ra nhiều hàng hóa Việt Nam có chất lượng, có sức cạnh tranh cao, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng trong nước và xuất khẩu.

- Vận động, khuyến khích và hỗ trợ các doanh nghiệp nhỏ và vừa sản xuất hàng Việt Nam, quảng bá hàng hoá, thương hiệu, sản phẩm trên các kênh. 
 Đẩy mạnh việc xúc tiến thương mại, tạo thêm cơ hội tiếp cận thị trường cho các sản phẩm, hàng hóa Việt Nam, từng bước xây dựng thương hiệu hàng hóa, thương hiệu doanh nghiệp Việt Nam. Tăng cường các hình thức tuyên truyền quảng bá ưu tiên dùng hàng Việt Nam như: Tổ chức hội chợ, triển lãm, quảng bá thương hiệu, hội thảo, xúc tiến thương mại, mở rộng mạng lưới đưa hàng về vùng nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa, để phục vụ nhân dân, nhất là dịp Tết cổ truyền dân tộc.

- Phối hợp với các ngành chức năng tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát việc chấp hành các quy định về đăng ký kinh doanh, mẫu mã, nhãn hiệu hàng hoá, chất lượng hàng hoá sản phẩm, niêm yết giá, tăng cường công tác chống buôn lậu và gian lận thương mại, sản xuất hàng giả, hàng nhái, hàng không đảm bảo để bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng an toàn vệ sinh thực phẩm…

- Tiếp tục xác định cải cách thủ tục hành chính là nhiệm vụ ưu tiên và phải tạo ra bước đột phá, thiết lập được khung khuôn khổ thể chế (quy trình, tiêu chí, cơ cấu tổ chức, năng lực của các cơ quan có liên quan...). Kiểm soát được chất lượng của văn bản mới ban hành, tiếp tục rà soát lại những bất hợp lý của các văn bản cũ để có sửa đổi thích hợp tạo điều kiện cho doanh nghiệp hoạt động lành mạnh đúng pháp luật và thuận lợi. 

- Phối hợp với Chi nhánh Ngân hàng Nhà nước tỉnh giám sát các tổ chức tín dụng, Ngân hàng thương mại trên địa bàn thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về chính sách tiền tệ, tín dụng, nhất là quy định về tiếp tục hạ mặt bằng lãi suất cho vay, ưu tiên đối với khu vực nông nghiệp, nông thôn; doanh nghiệp vừa và nhỏ; doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu; doanh nghiệp công nghiệp hỗ trợ.

- Duy trì và nâng cao chất lượng công tác tổ chức các cuộc gặp mặt, đối thoại với doanh nghiệp nhằm kịp thời trao đổi thông tin, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong hoạt động đầu tư, sản xuất - kinh doanh của các doanh nghiệp. Đẩy mạnh công tác liên kết doanh nghiệp, doanh nhân thông qua các hoạt động giao lưu, tiếp xúc giữa các hiệp hội doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh; đồng thời, tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên dương, khen thưởng tôn vinh doanh nghiệp có thành tích xuất sắc lao động, sáng tạo. 

- Nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động của Ban Chỉ đạo cuộc vận động, phát huy vai trò chủ động tích cực cho mỗi thành viên Ban Chỉ đạo trên cơ sở phối hợp nhịp nhàng, tương trợ tích cực vào việc thực hiện mục tiêu, nội dung của cuộc vận động.

5. Kiến nghị, đề xuất:

- BCĐ cuộc vận động Trung ương cần có chương trình làm việc với các Tổng công ty, doanh nghiệp sản xuất có tác dụng chi phối, các Hiệp hội ngành hàng cam kết và đảm bảo chất lượng, số lượng hàng hóa cho thị trường, không tăng giá bất hợp lý. Ưu tiên nguồn vốn qua các chương trình khuyến công, xúc tiến thương mại để hỗ trợ các Doanh nghiệp cải tiến kỹ thuật, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, xây dựng thương hiệu, mẫu mã sản phẩm, đào tạo tay nghề cho đội ngũ cán bộ, công nhân, nâng cao năng lực cạnh tranh cho các doanh nghiệp.

- Đề nghị các Bộ ngành Trung ương hướng dẫn các doanh nghiệp, các ngành trực thuộc ở địa phương xây dựng các chỉ tiêu và kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện cuộc vận động, nhất là công tác kiểm tra thực hiện.

- Đề nghị Nhà nước cần có chính sách hỗ trợ ưu đãi lãi suất cho các doanh nghiệp sản xuất - kinh doanh hàng Việt để đổi mới công nghệ, đổi mới phương thức quản lý nhằm nâng cao chất lượng, hạ giá thành sản phẩm, xây dựng hệ thống phân phối nội địa, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của nhân dân. Quản lý chặt chẽ hàng nhập khẩu, tăng cường công tác quản lý thị trường, xử lý vi nghiêm các hành vi gian lận thương mại, kinh doanh./. 
	Nơi nhận:

- UBTWMTTQ Việt Nam; 

-  HĐND, UBND tỉnh;
- Các Ban Đảng, VPTU;
- UBMTTQVN tỉnh;

- Các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT;
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
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