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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

                    *

Số:27-BC/TU
	                    ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

                           Đông Hà, ngày 21 tháng 7 năm 2006                     


BÁO CÁO

Tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết 09 NQ/ TW của Bộ Chính trị 

“ về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác 
Cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới ”
---

Trước yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn cách mạng mới, để tiếp tục phát huy  bản chất, truyền thống “Bộ đội Cụ Hồ”, phát huy tiềm năng to lớn của cựu chiến binh trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ Quốc Việt Nam XHCN, ngày 8/1/2002 Bộ Chính trị (khoá IX) đã ra Nghị quyết số 09-NQ/TW “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác cựu chiến binh Việt Nam trong giai đoạn cách mạng mới”,  định hướng cho quá trình thực hiện các nhiệm vụ công tác cựu chiến binh của các cấp uỷ Đảng và Hội cựu chiến binh các cấp.

Để đánh giá đúng thực chất việc thực hiện nghị quyết 09/TW trong 5 năm qua và bàn phương hướng, nhiệm vụ tiếp tục lãnh đạo thực hiện Nghị quyết thời gian đến, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các cấp ủy tiến hành tổng kết từ cơ sở. Từ thực tiễn của quá trình thực hiện, Ban Thường vụ Tỉnh ủy báo cáo tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết của Bộ chính trị, với những nội dung chủ yếu sau:


I- Tình hình tổ chức triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết.

1) Công tác tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết.

Sau khi Bộ chính trị ra Nghị quyết 09 về công tác cựu chiến binh (CCB), Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã xây dựng Kế hoạch số 09 ngày 26/6/2002 chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ban ngành từ tỉnh xuống cơ sở tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết. Các huyện, thị uỷ cũng đã xây dựng kế hoạch hướng dẫn và tổ chức học tập quán triệt trong cán bộ cốt cán, đảng viên và hội viên CCB. Các cấp Hội CCB đón nhận Nghị quyết 09 của Bộ chính trị với tinh thần hồ hởi, phấn khởi, thấy rõ sự quan tâm  lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng đối với công tác CCB, đã bằng nhiều hình thức tổ chức hội nghị nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết 09 trong toàn thể hội viên, đưa nội dung Nghị quyết 09 thành bài giảng các lớp tập huấn cán bộ Hội. Sau khi nghiên cứu học tập đã triển khai, vận dụng các quan điểm và nhiệm vụ trong Nghị quyết làm căn cứ để kiểm điểm tổng kết nhiệm kỳ II, xây dựng phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2003 - 2006 của các cấp Hội, đồng thời hàng năm tiếp tục xây dựng chương trình hành động thực hiện, tạo được những chuyển biến rất cơ bản trong công tác vận động CCB trong thời kỳ mới.

2) Về xây dựng tổ chức Hội Cựu chiến binh

Tỉnh Quảng Trị có gần 26.000 CCB thuộc các thế hệ CCB Việt Nam được thử thách, tôi luyện trong chiến tranh cách mạng, có nhiều cống hiến trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, làm nghĩa vụ quốc tế. 
Hội CCB Quảng Trị là tổ chức chính trị- xã hội đại diện quyền lợi và ý chí của CCB tỉnh, được thành lập ngày 15/3/1990 (sau các đoàn thể nhân dân khác). Gắn với nhiệm vụ xây dựng Đảng, xây dựng Mặt trận và các đoàn thể nhân dân, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng tập trung lãnh đạo, chỉ đạo Hội cựu chiến binh, chăm lo xây dựng Hội vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức cả 3 cấp từ tỉnh đến cơ sở.

Từ khi thực hiện Nghị quyết 09 của Bộ chính trị đến nay đã thành lập thêm 23 cơ sở (3 xã, thị trấn, 20 cơ sở Hội HCSN, DNNN). Toàn tỉnh hiện có 206 cơ sở Hội, 1.014 chi hội, trên 500 phân hội, (trong đó có 67 cơ sở hội cơ quan HCSN, DN). Tổng số hội viên là 23.408/25.802 CCB, đạt tỷ lệ 93% CCB đã vào Hội, trong đó hội viên là đảng viên 7.434 đồng chí = 31%, hội viên nữ 2.730 = 11,3%, hội viên người dân tộc thiểu số 3.041 đồng chí = 12,6%; hội viên trong cơ quan HCSN, DN trên 1.400 hội viên = 5,8% /tổng số hội viên. Công tác quản lý hội viên ngày càng đi vào nền nếp, chất lượng sinh hoạt được nâng lên, thu hút ngày càng nhiều hội viên được kết nạp vào Hội.

Công tác bồi dưỡng cán bộ Hội được chú trọng. Các cấp Hội đã phối  hợp với Trường Chính trị Lê Duẩn và Trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện, thị thường xuyên mở hàng chục lớp bồi dưỡng tập huấn cho gần 4.000 cán bộ Hội, nhất là ở hội cơ sở. Nhờ vậy đã trang bị những kiến thức lý luận cơ bản cũng như các chủ trương, nghị quyết của Đảng và nghiệp vụ công tác Hội; tạo điều kiện cho đội ngũ cán bộ học tập, nghiên cứu nâng cao năng lực chỉ đạo, quản lý, điều hành công tác Hội; đây là một yếu tố quan trọng trong xây dựng Hội vững mạnh.


Cấp uỷ Đảng các cấp luôn chú trọng lãnh đạo Hội CCB thực hiện tốt công tác chính trị tư tưởng, xây dựng tổ chức Hội, đội ngũ cán bộ Hội vững mạnh; tăng cường đoàn kết nội bộ. Các hội viên luôn nêu cao tình đồng chí đồng đội sâu sắc, gắn bó trong cộng đồng dân cư, gương mẫu thực hiện các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, Nhà nước.


Các cấp Hội thường xuyên tiến hành công tác kiểm tra việc chấp hành Nghị quyết, điều lệ, kiểm tra cơ sở, tìm nhân tố điển hình, phát huy mặt mạnh, chấn chỉnh những hạn chế yếu kém. Kịp thời kiểm tra tổ chức, cán bộ, hội viên có vấn đề xảy ra để kết luận xử lý, không gây ảnh hưởng chung đến phong trào cách mạng của quần chúng và uy tín của Hội.  


3) Hội CCB tích cực thực hiện nhiệm vụ tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng, Chính quyền, bảo vệ chế độ XHCN

Với việc xác định tham gia xây dựng, bảo vệ Đảng, chính quyền, bảo vệ chế độ XHCN là nhiệm vụ chính trị hàng đầu của Hội, thời gian qua, các cấp Hội đã lãnh đạo và tổ chức cho cán bộ, hội viên tích cực tham gia vào việc thực hiện QCDC ở cơ sở theo phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra”; tham gia đóng góp ý kiến xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền các cấp thông qua các lần Đại hội Đảng, bầu cử HĐND, bầu cử Quốc hội với tinh thần trách nhiệm cao. Nhất là đã tổ chức để cán bộ, hội viên đóng góp ý kiến xây dựng báo cáo chính trị và giới thiệu những cán bộ có phẩm chất, năng lực, tham gia vào bộ máy quản lý, lãnh đạo của Đảng và Nhà nước. Trong nhiệm kỳ 2000-2005: có 617 đồng chí trúng cử cấp uỷ cơ sở, trong đó có 86 đồng chí làm bí thư Đảng uỷ cơ sở; nhiệm kỳ này có 624 đồng chí vào cấp uỷ cơ sở. Tham gia HĐND khoá trước có 931 đại biểu (cấp xã, phường 861, cấp huyện 65, cấp tỉnh 5), khoá này (2004 - 2009) có 1.156 đại biểu (xã, phường 1085, huyện, thị 67, tỉnh 4). Ngoài đảm nhiệm các chức danh trên, còn hàng ngàn hội viên tham gia các lĩnh vực kinh tế, xã hội, quốc phòng an ninh ở cơ sở, trên địa bàn dân cư, trong các cơ quan HCSN, doanh nghiệp. Đại đa số cán bộ, hội viên đều phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Tích cực đấu tranh chống những quan điểm sai trái với đường lối, quan điểm của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước, chống tham nhũng, lãng phí, phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội. 

4) Các phong trào hành động cách mạng của Cựu Chiến binh


Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết 09 của Bộ chính trị , các cấp ủy Đảng đã tăng cường lãnh đạo công tác vận động cựu chiến binh tiếp tục phát huy bản chất truyền thống “Bộ đội cụ Hồ”, phát huy tiềm năng to lớn của Cựu chiến binh trong sự nghiệp phát triển kinh tế- xã hội, củng cố an ninh quốc phòng của tỉnh. Thể hiện qua các phong trào hành động cách mạng sau:

4.1) Hội tham gia tích cực các chương trình kinh tế - xã hội địa phương.


Hội luôn chủ động phối hợp với chính quyền, mặt trận, đoàn thể và các tổ chức kinh tế - xã hội xây dựng các chương trình dự án kinh tế - xã hội và vận động hội viên tham gia thực hiện các phong trào như phong trào kiên cố hoá thuỷ lợi, giao thông nông thôn, công tác khuyến học, phòng chống thiên tai, làm nghĩa vụ công dân…


Riêng tổ chức hội đã hình thành một số phong trào nổi bật như: 


- Phong trào phát triển kinh tế, chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi; tạo các nguồn vốn vay, vốn tự có để giúp nhau sản xuất, đoàn kết tương trợ xoá đói giảm nghèo. Đến nay toàn Hội tỉnh có các nguồn vốn tiêu biểu như vốn tự có của hội viên giúp nhau sản xuất 6 tỷ 591 triệu; Quỹ để hoạt động Hội, công tác tình nghĩa 3 tỷ 955 triệu; Vay vốn quốc gia hỗ trợ việc làm 2 tỷ 454 triệu; Vay vốn NHCSXH cho hộ nghèo, giáp ranh nghèo gần 30 tỷ đồng; Vốn tín dụng tiết kiệm và các nguồn khác 52 tỷ 887 triệu. Tổng nguồn vốn vay hội viên đã sử dụng từ năm 2002 - 2005 là 84 tỷ 775 triệu đồng…

Hội phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội, các Trung tâm khuyến nông (Lâm, ngư), hội làm vườn tập huấn chuyển giao kiến thức KHKT hàng trăm lớp cho trên 13.000 cán bộ, hội viên để phát triển sản xuất. Tổ chức tham gia học tập các mô hình kinh tế trong tỉnh, trong nước, du nhập nhiều giống cây trồng, con nuôi… góp phần thực hiện có hiệu quả các chương trình kinh tế của tỉnh.


- Định kỳ khảo sát nắm chắc về sản xuất, đời sống hội viên để lập chương trình,  kế hoạch chỉ đạo thực hiện phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo. Qua khảo sát cho thấy số hộ có mức sống giàu là 2.100 hộ (> 10%); Hộ có mức sống khá là 11.700 hộ (gần 56%); Hộ đã vượt nghèo là 4.804 hộ (gần 22%); Hộ nghèo (tiêu chí mới) có 2.467 hộ  (chiếm 11,7%). Hội viên đạt danh hiệu sản xuất kinh doanh giỏi có 1.696 hộ (chiếm 8%), trong đó cấp xã 1.098 hộ, cấp huyện 345 hộ, cấp tỉnh 235 hộ, cấp Trung ương 18 hộ (tiêu chí do Trung ương Hội vận dụng từ quy định chung). 

Qua kết quả khảo sát đã lập kế hoạch chỉ đạo phát triển sản xuất, giúp đỡ các hộ nghèo vượt khó vươn lên thoát nghèo. Từ 2003 - 2005 đã xoá được 718 nhà tạm dột nát (còn 521 nhà có kế hoạch tiếp tục xóa trong thời gian tới). Hộ hội viên là gia đình chính sách được xây nhà tình nghĩa 187 nhà, nhà tình thương 268 nhà, trong số đó có trên 20 nhà tình nghĩa do tổ chức Hội quyên góp số tiền trên 300 triệu đồng và trực tiếp xây dựng.


Ban Thường vụ các huyện, thị ủy tập trung chỉ đạo Thường vụ, Thường trực Hội CCB chỉ đạo Hội cơ sở đẩy mạnh các phong trào thi đua sản xuất giỏi, đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm nghèo, vươn lên làm giáu chính đáng. Các huyện, thị hội đều xây dựng các mô hình kinh tế tiêu biểu cho phong trào sản xuất, kinh doanh của hội viên CCB, gồm 40 doanh nghiệp, 9 hợp tác xã, 55 tổ hợp tác, quy mô nhỏ từ vài trăm triệu đồng đến quy mô lớn hàng chục tỷ đồng và hàng ngàn hộ sản xuất kinh doanh giỏi. Hội viên toàn tỉnh làm kinh tế trang trại có 462 trang trại, chủ yếu trồng cao su tiểu điền gần 1.500 ha, trồng cà phê, hồ tiêu, cây ăn  quả, cây lâm nghiệp… trên 1.000 ha, nuôi lợn, bò từ hàng chục đến hàng trăm con, nuôi hươu nai lấy nhung, nuôi tôm sú, mô hình nuôi cá trong ruộng lúa, nuôi cá chình hàng chục lồng trên sông Thạch Hãn, kinh doanh tổng hợp, sản xuất nghề truyền thống (đồ gỗ mỹ nghệ), sản xuất công nghiệp, cơ khí, xây dựng, giao thông vận tải… đã xuất hiện nhiều mô hình cá nhân và tập thể sản xuất, kinh doanh giỏi, góp phần nêu gương trong phong trào phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

4.2) Phong trào “Đi tìm đồng đội” 


Việc tìm kiếm, quy tập mộ liệt sỹ được các cấp Hội quan tâm với tình cảm sâu sắc và tinh thần trách nhiệm cao. Thời gian qua các cấp hội đã tìm được trên 6.000 hài cốt liệt sỹ, nhận di dời hàng nghìn mộ về các nghĩa trang mới xây dựng; nhận chăm sóc, quản lý hàng chục nghĩa trang ở xã, từng khu mộ, hàng trăm liệt sỹ ở nghĩa trang quốc gia đường 9. Nhiều cán bộ, hội viên không quản ngại lên rừng, đi bộ, ăn ở vất vả dài ngày trở lại chiến trường xưa để tìm đồng đội. Tính từ năm 2003 đến nay đã quy tập trên 150 hài cốt liệt sỹ sau hơn 30 năm mới tìm được hài cốt. Trong phong trào ấy có đội tìm kiếm quy tập một liệt sỹ thuộc Hội thị trấn Khe Sanh được Chính phủ tặng Huân chương Lao động hạng Ba, đồng chí đội trưởng Mai Thanh Hùng được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen. Hội CCB thị trấn Khe Sanh, Chủ tịch Hội xã Thuận Hồ Kết được  Tư lệnh Quân khu 4 tặng bằng khen và hàng trăm hội viên tiêu biểu cho phong trào “đi tìm đồng đội”.

4.3) Công tác tập hợp giáo dục Cựu quân nhân (CQN)


Từ năm 1995 đến năm 2001 Hội CCB Quảng Trị đã chủ động vận động tổ chức được gần 300 câu lạc bộ CQN tập hợp gần 8.000 CQN hoạt động. Từ khi có Nghị quyết 09, với việc quy định Hội CCB làm nòng cốt trong công tác tập hợp cựu quân nhân, Hội CCB các cấp đã phối hợp với Quân sự tỉnh và Đoàn TNCSHCM tỉnh xây dựng chương trình phối hợp liên ngành để thực hiện nhiệm vụ này. Đến tháng 6/2005 toàn tỉnh đã phối hợp vận động thành lập thêm 224 CLB thu hút 6.000 CQN, đưa tổng số toàn tỉnh có 511 CLB, tập hợp gần 15.000 CQN hoạt động trong tổng số 21.742 CQN đạt tỷ lệ 69%, trong đó 637 CQN là đảng viên… Câu lạc bộ CQN đã thực sự là nơi giáo dục thế hệ trẻ, là lực lượng nòng cốt trong lao động sản xuất, phong trào văn nghệ, thể thao, bảo vệ an ninh trật tự…Các huyện, thị hội cũng như tỉnh hội đã nhiều lần sơ kết đánh giá kết quả hoạt động, trao đổi kinh nghiệm, khen thưởng biểu dương những CLB và cá nhân tiêu biểu. Ngoài Câu lạc bộ CQN, từ năm 2000 đến nay còn có thêm phong trào xây dựng câu lạc bộ vợ CCB, có cả mẹ, vợ các liệt sỹ, vợ CQN tham gia.


4.4) Hội tham gia phong trào bảo vệ quốc phòng, an ninh


Phát huy những kinh nghiệm đã có của mình trong đấu tranh cách mạng, các cấp hội và hội viên CCB luôn tích cực đi đầu trong phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc. Đã cùng với nhân dân, lực lượng vũ trang tham gia xây dựng lực lượng dân quân tự vệ, dự bị động viên và các tổ nhóm an ninh nhân dân; cụm tuyến an toàn làm chủ sẵn sàng chiến đấu, tích cực thực hiện các phong trào bảo vệ quốc phòng an ninh, phòng chống tội phạm, chống tham nhũng; phong trào xây dựng làng văn hoá, gia đình văn hoá; trung thành với lý tưởng cách mạng của Đảng, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và CNXH; kiên quyết đấu tranh chống các luận điệu sai trái. Hội luôn chủ động phối hợp giải quyết những bất hoà ở cơ sở, tham gia xử lý 605 vụ việc về an ninh trật tự, tham nhũng; hoà giải thành công 2.298 vụ… góp phần giữ vững ổn định chính trị ở cơ sở.


5.5) Cựu chiến binh tham gia giáo dục thế hệ trẻ

Thực hiện nhiệm vụ tham gia giáo dục thế hệ trẻ, tổ chức Hội các cấp đã phối hợp với các tổ chức Đoàn, nhà trường, Hội liên hiệp thanh niên giáo dục truyền thống yêu nước, truyền thống cách mạng cho thế hệ trẻ. Thông qua các ngày kỷ niệm lớn của Đảng, đất nước, quân đội, các sự kiện chính trị trong nước, trong tỉnh, Hội đã tổ chức 391 buổi nói chuyện truyền thống, lịch sử cách mạng cho 150.480 người; Đã bồi dưỡng được 1.160 đoàn viên ưu tú để đoàn giới thiệu kết nạp Đảng, tham gia với Đoàn tổ chức kết nạp đoàn viên mới, củng cố chi đoàn yếu, bồi dưỡng cán bộ cho Đoàn, cho Đảng.


Ngoài phối hợp với Đoàn, Hội CCB tỉnh và các huyện thị còn có các chương trình, quy chế phối hợp với các ngành như quân sự, công an, Ban an toàn giao thông, Ban tôn giáo, Ban Tuyên giáo, Bộ đội Biên phòng, Lao động TBXH, Ngân hàng CSXH, Liên minh HTX… mỗi chương trình phối hợp các cấp Hội đều triển khai thực hiện có kết quả tốt, xây dựng được các mô hình tại cơ sở.


5) Vai trò lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, phối hợp thực hiện của chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân

5.1) Công tác lãnh đạo của cấp uỷ Đảng đối với Cựu chiến binh

Các Đảng bộ, chi bộ và cấp uỷ Đảng các cấp đã có nhiều chuyển biến trong nhận thức về tầm quan trọng của công tác vận động CCB, xác định đây là một trong những công tác vận động quần chúng quan trọng của Đảng. Do vậy đã tập trung lãnh đạo Hội CCB từ tỉnh đến cơ sở, lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ, việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Hội; đã đào tạo bồi dưỡng, sử dụng hàng ngàn hội viên CCB đảm nhiệm nhiều công việc từ tham gia cấp uỷ, đại biểu HĐND, công tác chính quyền, mặt trận, quân sự, công an, các ngành, đoàn thể…, góp phần xây dựng Đảng, chính quyền, hệ thống chính trị cơ sở trong sạch vững mạnh, giữ vững ổn định chính trị cơ sở.

Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các huyện, thị ủy đã xây dựng các kế hoạch, hướng dẫn chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 09 trong toàn tỉnh. Quá trình thực hiện Nghị quyết, Ban Thường vụ  và Thường trực Tỉnh uỷ đã nhiều lần làm việc với Đảng Đoàn và Ban Thường vụ tỉnh Hội, nắm và chỉ đạo tình hình hoạt động, giải quyết các đề xuất,  kiến nghị của Hội, đưa công tác Hội ngày càng phát triển theo yêu cầu nhiệm vụ mới.

Cấp uỷ xã, phường, thị trấn, cơ quan, đơn vị là nơi trực tiếp lãnh đạo hoạt động thực tiễn của Hội CCB và các hội viên, đã theo dõi, chỉ đạo, kiểm tra, động viên các phong trào của CCB; nhiều cấp uỷ quy định thành chế độ báo cáo giao Ban, trực báo, giao nhiệm vụ cụ thể cho Hội nắm được phong trào, điển hình, nhân tố của CCB, quan tâm đến khen thưởng, biểu dương người tốt, việc tốt, uốn nắn chấn chỉnh những thiếu sót, khuyết điểm. Đặc biệt Hội đã tranh thủ ý kiến của các đồng chí CCB là cán bộ trung, cao cấp Quân đội nghỉ hưu trên địa bàn và các đồng chí Hội viên có tâm huyết, có kiến thức, kinh nghiệm để đóng góp trí tuệ xây dựng các nghị quyết, chương trình, kế hoạch và biện pháp thực hiện nhiệm vụ chính trị ở địa phương. Đảng bộ, chi bộ mà trực tiếp là cấp uỷ, thông qua đội ngũ CCB là đảng viên và bộ máy cơ quan Hội các cấp, lãnh đạo vận động CCB làm nòng cốt thực hiện các phong trào hành động cách mạng ở cơ sở.

5.2) Công tác phối hợp, giúp đỡ của chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân đối với Hội cựu chiến binh các cấp.

- Thực hiện sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, các cấp chính quyền từ tỉnh đến cơ sở và các ban, ngành chức năng đã tăng cường phối hợp, tạo điều kiện cho Hội hoạt động; nhiều nơi đã xây dựng quy chế phối hợp với CCB cùng cấp, hàng năm có tổ chức đánh giá việc thực hiện. 


- Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể đã tăng cường phối hợp với CCB triển khai các phong trào hành động cách mạng của quần chúng ở cơ sở. 
Thời gian qua, Uỷ ban MTTQ các cấp, các thành viên của mặt trận luôn cổ vũ động viên, trao đổi kinh nghiệm hoạt động, tạo điều kiện cho Hội và luôn phối hợp với Hội tổ chức, triển khai các phong trào phát triển kinh tế - xã hội, xoá đói giảm nghèo, hỗ trợ nhau cùng phát triển, cùng làm tròn trách nhiệm thành viên trong mặt trận các cấp.

Các phong trào được phối hợp tốt như cuộc vận động xây dựng đời sống văn hoá ở cơ sở; cuộc vận động “Ngày vì người nghèo”; ủng hộ lập quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”; “Quỹ khuyến học”; phối hợp hoà giải, giải quyết những mâu thuẫn, tranh chấp trong nội bộ nhân dân, góp phần cơ bản vào việc xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, giữ vững ổn định chính trị ở cơ sở.

II- Một số hạn chế, khuyết điểm

Bên cạnh ưu điểm, việc thực hiện Nghị quyết 09 vẫn còn bộc lộ những khuyết điểm, hạn chế cần khắc phục, đó là:


1- Việc quán triệt Nghị quyết chưa được thực hiện thường xuyên và đồng bộ trong hệ thống chính trị; nhiều cấp ủy chưa thực hiện quy hoạch cán bộ chủ chốt của Hội nên công tác cán bộ Hội còn lúng túng. Vai trò tham mưu của Ban Dân vận, Hội CCB giúp cấp uỷ trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo còn thiếu chủ động và chưa kịp thời.


2- Vai trò nòng cốt của tổ chức Hội trong công tác vận động CCB chưa thật toàn diện, nhiều nơi phong trào chuyển biến chậm, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng khó, cơ sở yếu. Nhiều tổ chức Hội chưa nhạy bén sáng tạo trong chỉ đạo phong trào, xây dựng và nhân rộng điển hình nhân tố mới; công tác cán bộ Hội vẫn còn có những khó khăn nhất định. Phương thức và nội dung sinh hoạt Hội nhiều nơi chưa phong phú, chưa đi sâu vào từng đối tượng cựu chiến binh; còn thiếu những biện pháp thiết thực tạo ra sự hấp dẫn, hiệu quả trong hoạt động. Năng lực cán bộ, tác phong công tác một số tổ chức Hội và cán bộ Hội còn hạn chế, có biểu hiện hành chính hoá trong hoạt động nên sức thu hút chưa cao. 

3- Một số cán bộ, hội viên còn biểu hiện thoả mãn, công thần, gia trưởng, thiếu gương mẫu trong chấp hành chính sách, kỷ luật, còn vi phạm nguyên tắc, vi phạm đạo đức, lối sống, có ảnh hưởng không tốt trong Hội và trong quần chúng; một số cựu chiến binh chưa hăng hái tham gia nhiệm vụ chính trị- xã hội của địa phương. Đời sống vật chất và tinh thần một bộ phận cựu chiến binh, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, miền núi còn nhiều khó khăn.

III- Phương hướng, nhiệm vụ tiếp tục thực hiện NQ 09 BCT (khoá IX) gắn với việc thực hiện NQ Đại hội X và NQ Đại hội Đảng bộ các cấp từ nay đến 2010.

A) Phương hướng chung

Phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục những tồn tại hạn chế trong quá trình thực hiện Nghị quyết 09 của Bộ chính trị, trong thời gian tới các cấp uỷ cần tổ chức tốt việc tiếp tục quán triệt và thực hiện Nghị quyết 09 gắn với học tập, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội X của Đảng. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng bộ, chi bộ và cấp uỷ các cấp đối với Hội cựu chiến binh, động viên CCB trong thực hiện các nhiệm vụ, chỉ tiêu kinh tế, xã hội, phát triển văn hoá, đảm bảo quốc phòng an ninh, xây dựng Hội CCB vững mạnh, xứng đáng là tổ chức chính trị - xã hội, chỗ dựa tin cậy của Đảng, cơ sở chính trị của chính quyền, nhất là ở cấp cơ sở.

B) Nhiệm vụ


1) Các cấp ủy Đảng tiếp tục quán triệt Nghị quyết 09 của Bộ chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác cựu chiến binh, gắn với việc xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội X của Đảng và Nghị quyết Đại hội tỉnh đảng bộ lần thứ XIV. Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị - tư tưởng cho cán bộ, hội viên CCB, động viện CCB hăng hái đi đầu trong thực hiện Nghị quyết, chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật Nhà nước, nội dung, quy chế của địa phương, làm tròn nghĩa vụ người công dân.


2) Lãnh đạo Hội CCB thực hiện các cuộc vận động các phong trào thi đua yêu nước do Trung ương, tỉnh, huyện phát động. Động viên cựu chiến binh tham gia lao động sản xuất, phát triển kinh tế, thực hiện công cuộc xoá đói giảm nghèo; xây dựng đời sống văn hoá cơ sở, góp phần tích cực thực hiện các chương trình mục tiêu, chỉ tiêu kinh tế - xã hội của địa phương.


3) Xây dựng Hội CCB trong sạch vững mạnh, hội viên gương mẫu, gia đình CCB văn hoá. Tích cực phát triển hội viên, kết nạp hầu hết CCB đủ tiêu chuẩn vào Hội, thành lập tổ chức Hội trong cơ quan HCSN -DN nơi có đủ điều kiện, chú trọng công tác quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Hội; đổi mới nội dung, hình thức sinh hoạt, hoạt động của cơ sở và chi hội, phân hội đi vào chiều sâu, đạt hiểu quả thiết thực.


4) Phối hợp tốt giữa Hội CCB với Đoàn thanh niên cộng sản HCM, cơ quan Quân sự địa phương, các ngành chức năng cùng cấp, bằng các hình thức thích hợp, tập hợp, bồi dưỡng, động viên anh chị em phát huy vai trò tích cực và tiềm năng của cựu quân nhân trong các phong trào, các cuộc vận động ở cơ sở.


5) Các cấp uỷ Đảng tăng cường sự chỉ đạo các cấp Hội trên các mặt hoạt động. Từ kết quả tổng kết thực hiện Nghị quyết 09 cần  tích cực chuẩn bị các điều kiện như nội dung, nhân sự … để lãnh đạo Đại hội Hội cựu chiến binh các cấp lần thứ IV, nhiệm kỳ 2007-2012 theo đúng chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng tại Chỉ thị 12-CT/TW ngày 19/6/2006.

Từng thời gian Hội phải bám sát sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, Hội cấp trên để xây dựng kế hoạch, nhiệm vụ, chỉ tiêu và phát động phong trào thi đua;   thực hiện các chương trình hoạt động phối hợp với các ngành, tạo được sự chuyển biến của phong trào toàn tỉnh.


Những kết quả đạt được trong 5 năm thực hiện Nghị quyết 09 Bộ Chính trị mới chỉ là bước đầu, nhưng có tác dụng và ý nghĩa thiết thực. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ yêu cầu các cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các ban ngành, đoàn thể cần quan tâm hơn nữa, tạo sự phối hợp đồng bộ trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác CCB, xây dựng hoạt động Hội CCB có bước phát triển mới, để CCB xứng đáng là lực lượng cách mạng trung kiên, chí cốt, chỗ dựa tin cậy của Đảng bộ, chính quyền các cấp, góp phần không nhỏ vào sự phát triển chung của tỉnh.
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