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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số: 30-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 07 tháng 9  năm 2006


BÁO CÁO (TÓM TẮT)

 Tổng kết tình hình thực hiện Chỉ thị số 44-CT/TW của Ban Bí thư

"Về kết nạp đảng viên lớp Hồ Chí Minh nhân dịp

kỷ niệm 115 năm ngày sinh của Người"


Thực hiện Kế hoạch số 81-KH/BTCTW ngày 04/11/2005 của Ban Tổ chức Trung ương, về việc tổng kết thực hiện Chỉ thị số 44-CT/TW của Ban Bí thư "Về kết nạp đảng viên lớp Hồ Chí Minh nhân dịp kỷ niệm 115 năm ngày sinh của Người". Ban thường vụ tỉnh uỷ Quảng Trị báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị 44 CT/TW của Ban Bí như sau:


I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỈ THỊ 44-CT/TW CỦA BAN BÍ THƯ


1. Công tác quán triệt, tổ chức thực hiện:



- Thực hiện Chỉ thị số 44-CT/TW ngày 12/10/2004 "Về kết nạp đảng viên lớp Hồ Chí Minh nhân dịp kỷ niệm 115 năm ngày sinh của Người", Ban thường vụ tỉnh uỷ Quảng Trị ban hành Kế hoạch số 37-KH/TU  và Kế hoạch số 01-KH/TU  chỉ đạo, hướng dẫn các cấp uỷ trực thuộc tiến hành xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện đến các chi, đảng bộ và đảng viên; đã tổ chức Hội nghị cán bộ quán triệt kế hoạch của Ban Tổ chức Trung ương, của Ban thường vụ tỉnh uỷ; chuẩn bị các điều kiện tiến hành tổng kết chỉ thị sau khi kết thúc giai đoạn 2 (19/5/2005- 19/5/2006). Tổ chức hội nghị để sơ kết, rút kinh nghiệm việc triển khai thực hiện Chỉ thị của Ban Bí thư, kịp thời hướng dẫn, bổ sung để tổ chức tốt công tác kết nạp đảng viên lớp Hồ Chí Minh giai đoạn tiếp theo. Ban hành công văn số 91- CV/TC ngày 19/4/2006 nhằm đẩy nhanh tiến độ công tác kết nạp đảng viên lớp Hồ Chí Minh.



- Các đơn vị trực thuộc đã chủ động xây dựng kế hoạch, chương trình tổ chức thực hiện công tác kết nạp đảng viên lớp Hồ Chí Minh trong Đảng bộ, chỉ đạo các cấp uỷ Đảng cơ sở tổ chức phổ biến quán triệt Chỉ thị 44, Chỉ thị 23-CT/TW của Ban Bí thư "về đẩy mạnh nghiên cứu, tuyên truyền, giáo dục tư tưởng Hồ Chí Minh trong giai đoạn mới" đến từng chi bộ và đảng viên.


- Phối hợp với các cơ quan, ban ngành, đoàn thể tổ chức nhiều hoạt động phong phú như toạ đàm kỷ niệm 115 năm ngày sinh của Người, giao lưu "mãi mãi tuổi 20" tổ chức sinh hoạt tiếp lữa truyền thống, thông qua đó, giáo dục mọi tầng lớp quần chúng nhận thức sâu sắc về Đảng, khơi dậy lý tưởng sống cho thanh thiếu niên, giúp mỗi đảng viên, đoàn viên, hội viên có ý thức học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, tác phong của Người.


- Hàng quý Ban Thường vụ các cấp uỷ trực thuộc tiến hành rà soát lại kế hoạch phát triển đảng viên, phối hợp với các Ban Đảng củng cố các tổ chức đoàn thể, phát động phong trào cách mạng sâu rộng trong quần chúng, phát hiện lựa chọn quần chúng tích cực đưa vào cảm tình Đảng để chi bộ tiếp tục tuyên truyền giáo dục, bồi dưỡng.


2. Kết quả đạt được:


- Từ ngày 12/10/2004 đến ngày 19/5/2006,  ở 15 đảng bộ trực thuộc đã mở 82 lớp bồi dưỡng cảm tình Đảng cho 5819 quần chúng ưu tú, tiêu biểu là các đơn vị: Hải Lăng: 13 lớp với 355 học viên,Vĩnh Linh: 12 lớp với 1024 học viên, Đakrông: 12 lớp với 751 học viên, Đông Hà: 9 lớp với 886 học viên...


- Trong thời gian triển khai thực hiện Chỉ thị của Ban Bí thư; toàn tỉnh đã kết nạp được 2600 đảng viên, chiếm 44,68% trên tổng số cảm tình Đảng. Các đảng bộ có số lượng đảng viên kết nạp nhiều: Vĩnh Linh: 383, Đông Hà: 279, Triệu Phong: 249, Đakrông: 248, Hướng Hoá: 245, Dân Chính Đảng: 236, Gio Linh: 219 đảng viên.


- Trong số 2600 đảng viên mới kết nạp, đảng viên là nữ: 1053 đồng chí (chiếm 40,5% tổng số đảng viên mới kết nạp); dân tộc thiểu số: 245 đồng chí (chiếm 9,42%); Đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh: 1639 (chiếm 63,03%); CNLĐ các thành phần kinh tế: 105 (chiếm 4,04%); cán bộ công chức nhà nước: 364 (chiếm 14%); viên chức hoạt động sự nghiệp: 579 (chiếm 22,27%); Nông dân: 617 (chiếm 23,73%); sĩ quan, chiến sĩ công an: 250 (chiếm 9,61%).


- Độ tuổi bình quân của đảng viên mới kết nạp là: 29,84 tuổi; tập trung chủ yếu ở độ tuổi: từ 18-30 chiếm 61,58% tổng số đảng viên mới kết nạp; từ 31-40 chiếm 8,34%; từ 41-50 chiếm 2,88%; 51 tuổi trở lên: 0,46%.


 - Số đảng viên có trình độ trung học phổ thông 2138 (chiếm 82,23%), trung học cơ sở: 459 (chiếm 17,65%) và tiểu học: 3 (chiếm 0,11%). Đảng viên mới có trình độ trung học chuyên nghiệp: 662 (chiếm 25,46%), cao đẳng: 248 (chiếm 9,53%,) đại học: 452 (chiếm 17,38%), thạc sĩ: 5 (chiếm 0,19%), tiến sĩ: 1 (chiếm 0,04%).


- Đảng viên mới kết nạp đảm bảo tiêu chuẩn theo Quy định 75-QĐ/TW ngày 25/4/2000 của Bộ Chính trị, chất lượng đảng viên được tăng lên, lực lượng đảng viên mới kết nạp đã có mặt trong mọi lĩnh vực, hoạt động với đầy đủ cơ cấu nghề nghiệp.


- Tổng số TCCSĐ có kết nạp đảng viên lớp Hồ Chí Minh trong toàn tỉnh là: 318/577 (chiếm 55,11%).


- Riêng đợt từ 01/01/2006 đến 19/5/2006 kết nạp được 843 đảng viên mới, tăng so với cùng kỳ năm 2005 là 106 đồng chí. 



   + Trong đó đảng viên là dân tộc ít người: 106/843 (chiếm 12,58%) tăng 5% so với cùng kỳ năm 2005; Đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh: 617/843 (chiếm 56,58%) tăng 16,7%.


     + Độ tuổi bình quân: 29,34 giảm so với cùng kỳ năm 2005: 1,02 tuổi.



- Tính đến ngày 19/5/2006, toàn tỉnh có 178/1054 thôn, bản chưa có chi bộ; và 61/1054 thôn, bản chưa có đảng viên. So với năm 2004, giảm 77 thôn bản chưa có chi bộ 


3. Ưu điểm, khuyết điểm và nguyên nhân:


3.1 Ưu điểm:


 Cấp uỷ các cấp nhận thức đúng đắn về công tác phát triển đảng viên, phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể quần chúng trong việc lựa chọn, giới thiệu, bồi dưỡng cảm tình Đảng, đổi mới phương pháp vận động quần chúng, nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền giáo dục, nắm bắt kịp thời tình hình diễn biến tư tưởng của quần chúng. 
Công tác tạo nguồn kết nạp đảng viên có sự tiến bộ rõ rệt, các cấp uỷ Đảng đã thực sự quan tâm đến nội dung, chất lượng, phương pháp tuyên truyền, giáo dục quần chúng, chủ động xây dựng kế hoạch phát triển Đảng, nâng cao chất lượng và số lượng người được kết nạp vào Đảng, từng bước trẻ hoá, trí tuệ hoá đội ngũ đảng viên 



- Phần lớn cấp uỷ Đảng đã hoàn thiện quy trình xem xét kết nạp đảng viên theo quy định.

 - Nhiều cấp uỷ cơ sở, đã trực tiếp kiểm tra, đôn đốc, theo dõi công tác phát triển đảng viên, đã đặc biệt lưu ý những cơ quan, đơn vị không có đảng viên, những chi bộ ghép, giải quyết từng trường hợp cụ thể, đảm bảo cho việc xét, kết nạp người vào Đảng được chính xác.


- Đảng viên mới kết nạp vào Đảng đều bảo đảm tiêu chuẩn, phần lớn tuổi còn trẻ, có trình độ và năng lực tốt nên đã góp phần tăng sinh lực cho Đảng, bảo đảm sự kế thừa và phát triển của Đảng. 

 
- Công tác phát triển Đảng đã trực tiếp góp phần nâng cao chất lượng đảng viên, xây dựng tổ chức Đảng trong sạch vững mạnh, nâng cao lòng tin của nhân dân đối với Đảng, thúc đẩy việc thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội ở địa phương. 


- Đối với các đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội mà trước hết là Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đã trực tiếp tham gia xây dựng Đảng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng, đã có tác dụng tích cực đến việc nâng cao chất lượng hoạt động của các đoàn thể. 



3.2 Nguyên nhân đạt được:


- Ban Thường vụ cấp uỷ các cấp đã quán triệt đầy đủ Chỉ thị số 44-CT/TW của Ban Bí thư. Kịp thời xây dựng kế hoạch, đề ra yêu cầu cần thực hiện, tập trung kiểm tra, chỉ đạo hướng dẫn các cấp uỷ Đảng, các đảng bộ cơ sở tổ chức thực hiện.


- Có sự phối hợp chặt chẽ giữa các ban Đảng với các cơ quan, ban ngành đoàn thể trong công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức về Đảng cho quần chúng. 

- Các cấp uỷ cơ sở đã quán triệt công tác phát triển đảng viên là nhiệm vụ thường xuyên, là một yêu cầu đòi hỏi hết sức quan trọng, là trách nhiệm của các cấp uỷ Đảng và của mỗi đảng viên. 

- Các Trung tâm bồi dưỡng chính trị đã chủ động mở nhiều lớp cảm tình Đảng cho cán bộ đoàn viên ưu tú ở các xã, cụm xã, các vùng còn ít đảng viên, mở các lớp bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ, quy trình, thủ tục xem xét kết nạp Đảng cho các đồng chí Bí thư chi, đảng bộ cơ sở.

3.3 Khuyết điểm:

Bên cạnh những ưu điểm và kết quả nêu trên, việc thực hiện Chỉ thị 44 vẫn còn một số khuyết điểm, hạn chế sau:

- Tỷ lệ đảng viên được kết nạp vào Đảng trên tổng số cảm tình Đảng còn thấp.(44,44%).

- Số lượng đảng viên mới kết nạp tăng còn ít, một số đảng bộ có số lượng đảng viên được kết nạp thấp: Đảng bộ Cồn Cỏ, Biên Phòng. Hàng năm vẫn còn nhiều tổ chức cơ sở đảng chưa làm được nhiệm vụ phát triển đảng viên, năm 2004: 198 TCCSĐ (chiếm 36,67%), năm 2005: 241 TCCSĐ (chiếm 42,13%).

- Đến nay còn 178/1054 thôn bản chưa có chi bộ (chiếm: 16,8%), Có 61/1054 thôn bản chưa có đảng viên.

- Một số chi bộ trực thuộc thiếu kế hoạch, biện pháp cụ thể không đề ra chỉ tiêu kết nạp đảng viên hàng năm. Việc phân công đảng viên giúp đỡ quần chúng ưu tú chưa được coi là biện pháp cần thiết trong công tác phát triển đảng. 

- Một số đảng viên ngại tiếp xúc, ít gần gũi với đoàn viên thanh niên và đánh giá lớp trẻ thiếu khách quan, chưa thể hiện được tính tiên phong  gương mẫu, nói không đi đôi với làm, khiến cho một bộ phận thanh niên, quần chúng giảm sút ý chí nhiệt tình phấn đấu vào Đảng.

- Một số cấp uỷ cơ sở thực hiện nguyên tắc thủ tục kết nạp còn sai sót. Sự chỉ đạo, xét duyệt của một số cấp uỷ cấp trên thiếu kịp thời.

- Việc kết nạp đảng viên ở các vùng có đạo, vùng sâu, vùng xa, trong các cơ sở doanh nghiệp tư nhân, công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn, vẫn còn  lung túng, biện pháp khắc phục hiệu quả chưa cao.
3.4 Nguyên nhân của khuyết điểm:
- Một số cấp uỷ nghiên cứu chưa sâu những vấn đề mới trong Chỉ thị 44, các kế hoạch của cấp trên, chưa có  biện pháp chỉ đạo cụ thể, phù hợp để phát triển đảng viên trong các loại hình TCCSĐ. Sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng giúp cấp uỷ chỉ đạo còn thiếu đồng bộ. 

- Một số TCCSĐ và đảng viên chưa nhận thức đầy đủ ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác kết nạp đảng viên. Một số cấp uỷ còn lúng túng  về phương thức lãnh đạo, củng cố các đoàn thể, chưa làm tốt công tác tuyên truyền vận động quần chúng. Chất lượng quần chúng ưu tú được giới thiệu còn thấp.

- Một số quần chúng có trình độ năng lực và có nguyện vọng vào Đảng nhưng lại vi phạm chính sách dân số KHHGĐ, vướng mắc về lịch sử chính trị không kết nạp vào Đảng được, một số hồ sơ đề nghị kết nạp lại thực hiện không đúng quy định.

- Một số tổ chức đoàn thể thiếu chủ động tham mưu cho cấp uỷ và chính quyền về tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, không tạo được môi trường cho quần chúng ưu tú phấn đấu, rèn luyện trở thành đảng viên. Công tác bồi dưỡng giáo dục lý tưởng nhận thức về Đảng chưa tác động sâu rộng đến mọi tầng lớp quần chúng. Một bộ phận không nhỏ quần chúng còn thờ ơ với các hoạt động chính trị - xã hội, thiếu hoài bão, ý chí phấn đấu trở thành đoàn viên, đảng viên.

4. Đánh giá chung:
Từ kết quả và ưu điểm nêu trên cho thấy cấp uỷ các cấp đã nhận thức sâu sắc mục đích yêu cầu, ý nghĩa công tác kết nạp đảng viên nêu trong Chỉ thị của Ban Bí thư. Kết quả kết nạp đảng viên mới đảm bảo tiêu chuẩn, đúng quy trình, tổ chức lễ kết nạp trang nghiêm, tạo ra sự kế thừa phát triển liên tục của Đảng, có tác động  sâu rộng đến mọi tầng lớp quần chúng nhân dân, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp đổi mới trong giai đoạn cách mạng hiện nay và lâu dài.

5. Bài học kinh nghiệm:

Từ những ưu điểm và những hạn chế, khuyết điểm trong việc thực hiện Chỉ thị 44 của Ban Bí thư có thể rút ra một số kinh nghiệm chủ yếu sau: 

- Một là, Ban Thường vụ cấp uỷ các cấp phải tổ chức quán triệt và chấp hành nghiêm túc Chỉ thị của Ban Bí thư, kế hoạch của Ban Thường vụ tỉnh uỷ, cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch phù hợp với điều kiện của đảng bộ mình, phát huy được trách nhiệm của cấp uỷ, thực hiện nghiêm túc quy trình kết nạp đảng viên. 

- Hai là, cấp uỷ cấp trên phải thường xuyên kiểm tra chỉ đạo giúp các cấp uỷ cấp dưới trong quá trình thực hiện, phát huy vai trò của các Ban Đảng, các đoàn thể quần chúng tham mưu có hiệu quả cho cấp uỷ trong tạo nguồn kết nạp. 

- Ba là, nơi nào cấp uỷ thường xuyên quan tâm đến công tác kết nạp đảng viên, làm tốt công tác tạo nguồn, phân công trách nhiệm cho đảng viên rõ ràng, định kỳ kiểm tra nhận xét từng cảm tình Đảng trước khi chi bộ xem xét và quyết định thì nơi đó công tác kết nạp đảng viên bảo đảm số lượng và chất lượng.

- Bốn là, các cấp uỷ Đảng cần coi trọng việc sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm chỉ đạo thực hiện Chỉ thị  của Ban Bí thư, kịp thời biểu dương nơi làm tốt, uốn nắn nơi làm chưa tốt bảo đảm thực hiện nền nếp công tác kết nạp đảng viên mới. 

- Năm là, việc bồi dưỡng kết nạp đảng viên không nên khép kín trong nội bộ tổ chức đảng mà phải thông qua phong trào quần chúng để các tổ chức đoàn thể bình chọn giới thiệu quần chúng ưu tú tập thể cấp uỷ bàn bạc quyết định, công nhận, có kế hoạch bồi dưỡng, phát triển.

6. Khó khăn và kiến nghị:

- Hiện nay, một số tổ chức cơ sở đảng có số lượng quần chúng đông nhưng trình độ học vấn chưa đạt chuẩn, một số vi phạm lịch sử chính trị, vi phạm chính sách KHHGĐ.

 - Một bộ phận lực lượng đoàn viên, thanh niên đi làm ăn xa, đi học nghề nên ở một số đảng bộ xã, phường, thị trấn lực lượng này ngày càng giảm.

- Việc mở lớp bồi dưỡng đảng viên mới chưa thường xuyên do số lượng đảng viên ít, phần nào ảnh hưởng đến việc công nhận đảng viên chính thức.

- Cán bộ phụ trách công tác Đảng ở các chi, đảng bộ thay đổi sau Đại hội cơ sở chưa được bồi dưỡng nghiệp vụ công tác đảng viên, kinh nghiệm chưa nhiều làm ảnh hưởng đến kết quả chất lượng đảng viên. 

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ THỰC HIỆN CÔNG TÁC KẾT NẠP ĐẢNG VIÊN TRONG NHIỆM KỲ TỚI (2006-2010).

1. Phương hướng:


 Phát huy những kết quả và kinh nghiệm đã đạt được, khắc phục các hạn chế, khuyết điểm trong thời gian qua, đẩy mạnh việc chỉ đạo, hướng dẫn kiểm tra thực hiện công tác kết nạp đảng viên mới theo hướng dẫn của Trung ương.


Thực hiện tốt công tác kết nạp đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Đại hội X của Đảng: Phát triển đảng viên theo đúng tiêu chuẩn quy định, chú ý những người ưu tú trong công nhân, trí thức, lao động thuộc các thành phần kinh tế, đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh, những nơi còn ít hoặc chưa có đảng viên. Trên tinh thần đó, phấn đấu trong nhiệm kỳ tới (giai đoạn 2006 - 2010), kết nạp mới trên 5.000 đảng viên, đến cuối nhiệm kỳ tất cả thôn, bản, khu phố, cơ quan có đảng viên và tổ chức cơ sở đảng.



2. Nhiệm vụ:

Tiếp tục đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao nhận thức cho các cấp uỷ đảng và đảng viên, làm cho TCCSĐ và đảng viên hiểu đúng, thực hiện đúng phương hướng, tiêu chuẩn, điều kiện, nguyên tắc thủ tục kết nạp đảng viên và công nhận đảng viên chính thức theo quy định của Điều lệ Đảng và nghị quyết, quy định, hướng dẫn của Trung ương. Phát huy vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ trong công tác phát triển đảng viên, tiếp tục chỉ đạo, tổ chức học tập đạo đức, tác phong, tư tưởng Hồ Chí Minh cho cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân.


- Tổ chức tuyên truyền, quán triệt, triển khai Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV đến từng chi, đảng bộ và đảng viên.


- Bằng nhiều giải pháp, biện pháp tích cực để tạo nguồn kết nạp đảng viên, . 

3. Biện pháp thực hiện:

- Cấp uỷ Đảng các cấp cần xây dựng chương trình, kế hoạch toàn khoá hoặc ra nghị quyết chuyên đề về công tác phát triển đảng viên, chú trọng công tác tạo nguồn một cách vững chắc. 

- Cấp trên trực tiếp của tổ chức cơ sở đảng phải thường xuyên chăm lo, củng cố xây dựng các đoàn thể chính trị và chính trị - xã hội vững mạnh. 

 - Các cấp uỷ cần lãnh đạo các tổ chức cơ sở đảng, đảng viên nắm vững nhiệm vụ của từng địa phương, đơn vị và chỉ rõ yêu cầu cần thực hiện đối với đảng viên trong từng nhiệm vụ cụ thể. Ban Thường vụ cấp uỷ trực thuộc, các Ban Đảng, Trung tâm bồi dưỡng chính trị phối hợp với các tổ chức chính trị - xã hội tổ chức tuyên truyền phổ biến nghị quyết, chỉ thị của Đảng, pháp luật của Nhà nước. Định kỳ hàng tháng, hàng quý mở các lớp bồi dưỡng cảm tình Đảng, lớp bồi dưỡng đảng viên mới cho quần chúng ưu tú và đảng viên dự bị.


- Các tổ chức cơ sở đảng khi xem xét kết nạp đảng viên mới phải bảo đảm người được kết nạp vào Đảng phải có đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo đúng quy định của Điều lệ Đảng. 

- Các huyện, thị và đảng uỷ trực thuộc có biện pháp và kế hoạch bồi dưỡng cán bộ cơ sở (chi uỷ viên và đảng uỷ viên) nâng cao hiểu biết, kinh nghiệm về công tác tạo nguồn, kết nạp đảng viên. Các đồng chí lãnh đạo chủ chốt trực tiếp theo dõi, kiểm tra, chỉ đạo công tác phát triển đảng viên, phát hiện kịp thời đưa ngay ra khỏi Đảng những trường hợp kết nạp sai thủ tục, không đủ điều kiện tiêu chuẩn. 

- Tiếp tục có kế hoạch bồi dưỡng, hướng dẫn về nghiệp vụ, thủ tục, quy trình kết nạp đảng viên cho các cấp uỷ Đảng. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, tổng kết, rút kinh nghiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện công tác kết nạp đảng viên hàng năm. Sau một nhiệm kỳ cấp uỷ các cấp cần tổng kết rút ra ưu, khuyết điểm và bài học kinh nghiệm nhằm khen thưởng đơn vị làm tốt, uốn nắn những đơn vị làm chưa tốt.

- Gắn công tác phát triển đảng viên mới với công tác nhận xét, đánh giá, quy hoạch, đào tạo cán bộ. Đề cao cảnh giác, chống mọi âm mưu phá hoại của các thế lực thù địch, phòng chống những phần tử xấu, cơ hội chui vào Đảng. Thực hiện phân loại tổ chức đảng và đảng viên nghiêm túc, chặt chẽ. 


- Mỗi một tổ chức cơ sở đảng không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của mình, lãnh đạo thực hiện có hiệu quả các chủ trương, nhiệm vụ, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, giáo dục, rèn luyện đội ngũ đảng viên làm tốt công tác kết nạp đảng viên mới, xây dựng chi, đảng bộ và đơn vị vững mạnh. Mỗi đảng viên phải nêu cao vai trò tiên phong, gương mẫu, thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, có kế hoạch giáo dục, giúp đỡ bồi dưỡng quần chúng nhằm thu hút quần chúng ưu tú hướng về Đảng, phấn đấu tích cực để được đứng vào hàng ngũ của Đảng.

	Nơi nhận:
- Các đ/c UVTVTU
- Các huyện, thị uỷ, ĐUTT

- Các Ban Đảng, VPTU                



- Lưu VPTU         
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