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BÁO CÁO

Tổng kết thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW, ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị khoá VIII về “Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở”
(giai đoạn 1998 - 2015)
---


Thực hiện Kế hoạch số 52-KH/BCĐTW, ngày 27/02/2015 của Ban Chỉ đạo Trung ương về việc tổng kết thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW, ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị khoá VIII về “Xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở”, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ báo cáo kết quả thực hiện như sau:
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 30-CT/TW

I. Tình hình quán triệt, triển khai thực hiện

1. Tình hình kinh tế, xã hội có liên quan, tác động đến việc thực hiện Quy chế dân ở cơ sở.
Trong những năm qua, thực hiện công cuộc đổi mới của Đảng, tỉnh Quảng Trị đã phát huy truyền thống cách mạng, vượt qua khó khăn, thách thức, huy động mọi nguồn lực, khai thác tốt tiềm năng, lợi thế của địa phương và đạt được nhiều thành tựu quan trọng. Từ năm 2000 trở lại đây, tốc độ tăng trưởng GDP bình quân hàng năm khá cao (8- 10%), cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực. Tổng thu ngân sách trên địa bàn hàng năm đều đạt và vượt chỉ tiêu; GDP bình quân đầu người hàng năm tăng trên 10%. Các lĩnh vực y tế, giáo dục và đào tạo, văn hóa - xã hội có bước phát triển khá; an ninh - quốc phòng được giữ vững; trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân ngày càng được nâng cao. Các cấp uỷ đảng đã không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, chăm lo xây dựng, chỉnh đốn Đảng; tăng cường sự đoàn kết, thống nhất trong Đảng, gắn bó với nhân dân, nâng cao sức chiến đấu của các tổ chức đảng. Chú trọng lãnh đạo xây dựng chính quyền, MTTQ và các đoàn thể nhân dân, xây dựng đội ngũ cán bộ; lãnh đạo thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. Hệ thống chính trị được củng cố vững mạnh, hoạt động ngày càng hiệu quả. 

Qua triển khai, thực hiện QCDC bằng việc công khai hoá những vấn đề có liên quan đến đời sống của nhân dân, HĐND, UBND, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể các cấp đã phát huy mở rộng dân chủ trong việc lấy ý kiến nhân dân trước khi ban hành các chủ trương, chính sách, dự án đầu tư, các cuộc vận động…nên đã tạo được sự đồng cũng như huy động được các nguồn lực từ nhân dân để phát triển kinh tế - xã hội, làm thay đổi diện mạo nhiều vùng, miền trong tỉnh, nhất là vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, cải thiện đáng kể đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, nổi bật là việc xây dựng cơ sở hạ tầng như: Giao thông nông thôn, kiên cố hoá kênh mương, cao tầng hoá trường học theo phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”; chủ trương “Dồn điền, đổi thửa”; Chương trình mục tiêu quốc gia “Xây dựng nông thôn mới” đạt được những kết quả tích cực. Công tác tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo trong những năm qua đã thực sự đi vào nề nếp và mang lại hiệu quả tốt. UBND tỉnh tiếp tục duy trì chế độ tiếp công dân vào ngày 25 hàng tháng tại trụ sở tiếp dân của tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan quản lý hành chính đã nghiêm túc thực hiện Quyết định số 14/2007/QĐ-UBND ngày 21/8/2007 của UBND tỉnh về quy chế tiếp công dân, duy trì tốt chế độ tiếp dân theo định kỳ và thường xuyên. Giao nhiệm vụ cụ thể cho chính quyền các cấp, các ngành chức năng giải quyết theo thẩm quyền.
2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện của cấp uỷ  Đảng, hệ thống chính trị và BCĐ thực hiện QCDC các cấp đối với việc thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW

2.1. Ban hành văn bản chỉ đạo, cụ thể hoá Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ Chính trị, Pháp lệnh số 34/2007/PL-UBTVQH11 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội và các Nghị định của Chính phủ về thực hiện QCDC ở cơ sở.
Xác định Chỉ thị số 30-CT/TW là một trong những nội dung quan trọng trong công tác xây dựng Đảng, chính quyền, hệ thống chính trị ở địa phương, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, ổn định chính trị, giữ vững quốc phòng - an ninh, vì vậy, sau khi Chỉ thị số 30-CT/TW ra đời, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành Nghị quyết 05-NQ/TU, ngày 30/3/1998 về đẩy mạnh việc thực hiện QCDC ở cơ sở; xây dựng nhiều văn bản, kế hoạch, chương trình, hướng dẫn, đôn đốc kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết nhằm lãnh đạo, chỉ đạo, chỉ đạo thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 30-CT/TW
.   
 Chỉ đạo UBND tỉnh, BCĐ thực hiện QCDC tỉnh ban hành các văn bản cụ thể hoá Chỉ thị 30-CT/TW vào thực tiễn công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành
.  
2.2. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện QCDC ở cơ sở

Sau khi có Chỉ thị số 30-CT/TW của Bộ Chính trị, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã thành lập BCĐ thực hiện QCDC ở cơ sở tỉnh và thường xuyên kịp thời củng cố, kiện toàn Ban chỉ đạo khi có biến động về nhân sự; chỉ đạo hoạt động của BCĐ, đảm bảo tính hiệu quả, thiết thực. Hiện nay, BCĐ gồm 13 thành viên, do đồng chí Phó Bí thư Tỉnh uỷ làm Trưởng Ban.


 Các cấp uỷ, tổ chức đảng đẩy mạnh công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW gắn với thực hiện Nghị quyết 05-NQ/TU của Tỉnh uỷ về đẩy mạnh việc thực hiện phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” trong các cấp, chính quyền, Mặt trận, các đoàn thể nhân dân. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã xây kế hoạch dựng chương trình hành động và chỉ đạo UBND tỉnh, BCĐ thực hiện QCDC ở cơ sở gắn thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW của BCH Trung ương (khoá XI) về “Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; Nghị quyết TW4 (khoá XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”; tiếp tục tuyên truyền, quán triệt Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW ngày 18/02/1998 của Bộ Chính trị về “Xây dựng thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở”; Chỉ thị số 12-CT/TU, ngày 04/01/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ “Về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng đối với công tác dân vận chính quyền”; Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị “Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo”; các Quyết định 217, 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về “Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội”; “Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”… 

UBND các cấp đã tập trung chỉ đạo công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, thực hiện Pháp lệnh và các nghị định của Chính phủ về thực hiện quy chế dân chủ. Hàng năm, UBND tỉnh đã chỉ đạo và tổ chức các đoàn kiểm tra công tác dân vận chính quyền gắn với việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại các huyện, thị xã, thành phố, sở, ban, ngành trong tỉnh; ban hành Kế hoạch số 380/KH-UBND, ngày 18/02/2013 về việc chỉ đạo đẩy mạnh  công tác dân vận chính quyền giai đoạn 2013-2015. Chính quyền các cấp trong tỉnh đẩy mạnh cải cách hành chính, triển khai nhân rộng mô hình cơ chế “một cửa”, “một cửa liên thông” tại UBND các huyện, thị xã, thành phố; xây dựng tiêu chí đánh giá, chấm điểm và xếp loại mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các cơ quan chuyên môn. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 30c/NQ-CP, ngày 08/11/2011 của Chính phủ về “Chương trình tổng thể cải cách thủ tục hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020”. 

 Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội đã nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW và thực hiện các Nghị định của Chính phủ về thực hiện QCDC ở cơ sở. Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tích cực phối hợp với các ngành, các cấp chính quyền trong phổ biến, tuyên truyền Chỉ thị 30-CT/TW và các nội dung liên quan và thực hiện QCDC trong hội viên, đoàn viên và các tầng lớp nhân dân. Thông qua việc thực hiện các quy chế phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể với HĐND và UBND để phổ biến và tổ chức thực hiện QCDC một cách cụ thể trong từng địa phương, từng tổ chức. Mặt trận Tổ quốc các cấp thực hiện tốt việc lấy phiếu tín nhiệm các chức danh chủ chốt do HĐND xã bầu và trưởng thôn, bản, khu phố; chỉ đạo, hướng dẫn hoạt động và kiện toàn các Ban Thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng; phối hợp thực hiện Chỉ thị 26-CT/CP của Chính phủ về tham gia giải quyết khiếu nại trong nông thôn. Làm tốt công tác hiệp thương, giới thiệu ứng cử viên, tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân phát huy quyền và nghĩa vụ công dân, tham gia các đợt bầu cử trưởng thôn, HĐND các cấp, Quốc hội, với số lượng cử tri đi bầu đạt tỉ lệ cao; tăng cường công tác tuyên truyền, mở rộng phát huy dân chủ, tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên, người lao động và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia góp ý xây dựng văn kiện đại hội Đảng các cấp; vận động nhân dân thực hiện nhiều phong trào thi đua, các cuộc vận động lớn như: “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư”; “Ngày vì người nghèo”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”,“Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”... 
 Hàng năm, Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC cơ sở các cấp thành lập trên 150 đoàn kiểm tra, giám sát kết quả thực QCDC ở cơ sở các loại hình. Phối hợp với UBND kiểm tra công tác dân vận chính quyền gắn với việc thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở. Tổ chức tập huấn về công tác dân vận, công tác dân vận chính quyền và thực hiện QCDC ở cơ sở cho các đối tượng là cán bộ làm công tác Đảng, chính quyền công tác dân vận ở các cấp cơ sở, bình quân hàng năm có trên 700 cán bộ tham gia. Phát huy tốt phong trào thi đua yêu nước, phong trào thi đua “Dân vận khéo”. Từ  năm 2011-2015, toàn tình xây dựng được 2.169 mô hình “Dân vận khéo” trên các các lĩnh vực, tổ chức hội nghị sơ kết 3 năm, 5 năm thực hiện phong trào đã biểu dương 61 tập thể; 76 cá nhân điển hình được UNBD tặng Bằng khen.
II. Kết quả xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở các loại hình cơ sở


1. Kết quả xây dựng và thực hiện QCDC ở xã, phường, thị trấn (theo Nghị định số 29/1998/NĐ-CP, Nghị định số 79/2003/NĐ-CP, Pháp lệnh số 34/2007/PL-UBTVQH11)

Các cấp uỷ, chính quyền đã chỉ đạo, tổ chức quán triệt triển khai đến 100% xã, phường, thị trấn những chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước có liên quan đến quyền và nghĩa vụ của công dân về thực hiện QCDC ở cơ sở.


Việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở xã, phường, thị trấn được triển khai sâu rộng theo các văn bản quy phạm pháp luật qua các thời kỳ (Nghị định số 29/1998/NĐ-CP, Nghị định số 79/2003/NĐ-CP, Pháp lệnh số 34/2007/PL-UBTVQH11), hầu hết các xã, phường, thị trấn xây dựng và ban hành các quy chế, quy định, quy ước, hương ước được nhân dân bàn bạc góp ý, do đó các tập tục lạc hậu trong tang, cưới, lễ hội từng bước được xóa bỏ, các tiêu cực, tệ nạn xã hội giảm đáng kể. Nhân dân tự nguyện tích cực tham gia các phong trào thi đua, các cuộc vận động đóng góp xây dựng các loại quỹ: Đền ơn đáp nghĩa, vì người nghèo, khuyến học, xây dựng nhà đại đoàn kết... Cấp uỷ, chính quyền các cấp, nhất là cấp cơ sở đã tạo điều kiện để nhân dân tham gia, bàn bạc, quyết định, giám sát các hoạt động, như: góp ý về quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội; công tác quốc phòng - an ninh, tham gia xây dựng các tổ chức trong hệ thống chính trị, giám sát và góp ý cho cán bộ, đảng viên. Nhân dân bàn và quyết định việc huy động sức dân, xã hội hóa xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn, chỉnh trang đô thị; thực hiện các chính sách xã hội, giúp nhau xoá đói, giảm nghèo, hỗ trợ gia đình có hoàn cảnh khó khăn, nhân dân đồng tình với các chủ trương về chuyển đổi cơ chế quản lý kinh tế, hăng hái trong việc thực hiện chuyển đổi hợp tác xã, khôi phục và phát huy các ngành nghề truyền thống, phát triển các ngành nghề mới, đầu tư phát triển các mô hình kinh tế hộ, kinh tế trang trại, thu hút lao động, tăng thu nhập, làm giàu chính đáng. Các cơ chế, chính sách của tỉnh với phương châm "Nhà nước và nhân dân cùng làm" đã được nhân dân bàn bạc và hưởng ứng mạnh mẽ, đóng góp công sức với hàng trăm tỉ đồng trong chương trình xây dựng cơ sở hạ tầng, như: bê tông hóa đường giao thông nông thôn, kiên cố hóa kênh mương, cao tầng hóa trường học, xây dựng các công trình phúc lợi; ủng hộ tự nguyệ hiến đất, cây trồng cho việc giải tỏa mặt bằng, quy hoạch thôn, xóm, khu phố, xây dựng giao thông nông thôn, thực hiện xây dựng nông thôn mới. Hưởng ứng và quyết định trong ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật về giống cây trồng, vật nuôi, dồn diền, đổi thửa, quy hoạch lại ruộng đồng. Điển hình như đóng góp xây dựng cơ sở hạ tầng ở huyện Hải Lăng, Vĩnh Linh; phát triển cây công nghiệp ở huyện Gio Linh, Cam Lộ; chuyển đổi cơ cấu cây con ở huyện Triệu Phong, công tác xã hội hóa trong xây dựng cơ sở hạ tầng thành phố Đông Hà; thay đổi tập quán sản xuất ở huyện Hướng Hóa, Đakrông.

Nhiều vấn đề mâu thuẫn trong gia đình, xã hội đã được các tổ hòa giải tham gia cùng với sự đóng góp, giúp đỡ, giáo dục của cộng đồng, tình làng nghĩa xóm được đề cap, trật tự trị an trong đời sống cộng đồng ngày càng ổn định, giữ vững vai trò tự quản ở cơ sở được phát huy.
   2. Kết quả xây dựng và thực hiện QCDC trong hoạt động của cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập (theo Nghị định số 71/1998/NĐ-CP, Nghị định số 04/2015/NĐ-CP)

Thông qua việc thực hiện QCDC, các đơn vị đã bám sát quy định của pháp luật để cụ thể hoá xây dựng các quy chế, quy định trong điều hành, quản lý hoạt động tại đơn vị, quy định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng bộ phận, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu và trách nhiệm của cán bộ, công nhân, viên chức đảm bảo quyền “được biết, được bàn, được tham gia, được kiểm tra, giám sát” của cán bộ, công chức, viên chức trong quá trình thực hiện. Tổ chức hội nghị cán bộ, công chức hàng năm được tiến hành nghiêm túc, đi vào nề nếp. Năm 1999 tỷ lệ các đơn vị tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức là 62%; năm 2005 đạt 91,7%; năm 2010, đạt 95,8 %; Năm 2014 có 784/784 đơn vị tổ chức, đạt tỷ lệ 100% (kể cả đơn vị trường học tổ chức hội nghị CBCC theo năm học); các cơ quan xã, phường, thị trấn: 140/141 đơn vị tổ chức, đạt 99,3%.

Quá trình thực hiện QCDC luôn gắn liền với chương trình cải cách hành chính của tỉnh, nâng cao được nhận thức của CBCC trong, đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc và ý thức trách nhiệm phục vụ nhân dân. Các ngành, các cấp quan tâm chỉ đạo sắp xếp tổ chức, bộ máy, luân chuyển cán bộ; xác định rõ hơn chức năng, nhiệm vụ; rà soát, bãi bỏ một số văn bản không phù hợp, các thủ tục phiền hà; đăng tải công khai, dân chủ các thông tin và giải quyết thủ tục hành chính qua hệ thống thông tin điện tử, trang web...; công khai đường dây "nóng"; xây dựng tiêu chuẩn ISO, hiện đại hoá dịch vụ công. Đến nay, toàn tỉnh có 16/20 sở, ban, ngành, 9/10 huyện, thành phố, thị xã, 141/141 xã, phường, thị trấn triển khai thực hiện cơ chế "một cửa", "một cửa liên thông".  Đến nay, các cơ quan hành chính nhà nước đã bãi bỏ 1.731 thủ tục hành chính, 944 mẫu đơn, mẫu tờ khai và 891 yêu cầu không cần thiết; trong đó, số lượng thủ tục hành chính kiến nghị giữ nguyên 425 thủ tục; số lượng thủ tục hành chính đề nghị sữa đổi, bổ sung 1.200 thủ tục, số lượng đề nghị bãi bỏ, huỷ bỏ 108 thủ tục; số lượng thủ tục hành chính đề nghị thay thế 38 thủ tục. 
Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đã được các cơ quan quản lý hành chính Nhà nước, các cấp trong tỉnh chú trọng, đặc biệt là cấp cơ sở đã tập trung giải quyết nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo và các kiến nghị, đề xuất chính đáng của nhân dân, hạn chế tình trạng khiếu kiện phức tạp, vượt cấp, đông người, kéo dài.

3. Kết quả xây dựng và thực hiện QCDC ở các loại hình doanh nghiệp (theo Nghị định số 07/1999/NĐ-CP; Nghị định số 87/2007/NĐ-CP; Nghị định số 60/2013/NĐ-CP)

Doanh nghiệp nói chung và doanh nghiệp Nhà nước nói riêng của tỉnh với số lượng ít (Doanh nghiệp có vốn Nhà nước do tỉnh quản lý là 21 đơn vị), quy mô không lớn, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn trong sản xuất, kinh doanh nhưng đã có nhiều nỗ lực trong thực hiện QCDC, đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động. Tổ chức Công đoàn các cấp đã chủ động phối hợp với Ban giám đốc các doanh nghiệp chỉ đạo xây dựng chương trình thực hiện QCDC trong doanh nghiệp; năm 1999 có 62% doanh nghiệp nhà nước tổ chức Đại hội công nhân, viên chức và từ năm 2008 đến nay, có 100% doanh nghiệp nhà nước và Công ty Cổ phần từ doanh nghiệp nhà nước chuyển sang đều duy trì được nề nếp tổ chức Đại hội công nhân viên chức, hội nghị cán bộ, công nhân, viên chức và người lao động. Những nội dung cơ bản liên quan đến quyền lợi và nghĩa vụ của cán bộ công nhân viên chức và người lao động, hoạt động sản xuất kinh doanh và các quan hệ phát sinh đã được cụ thể hoá và điều chỉnh bằng nội quy, quy chế của doanh nghiệp như: quy chế tiền lương, tiền thưởng, phân phối thu nhập, trích lập và sử dụng quỹ phúc lợi; quy chế tuyển dụng, đào tạo, đề bạt, bổ nhiệm cán bộ, nâng cao tay nghề cho công nhân, lao động; quy chế thi đua, khen thưởng - kỷ luật; nội quy kỷ luật lao động… Hội đồng thi đua, khen thưởng, kỷ luật, nâng lương của các doanh nghiệp có sự tham gia đầy đủ của các thành phần theo quy định, đảm bảo tính dân chủ đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng cho cán bộ, đoàn viên và người lao động trong doanh nghiệp. Các doanh nghiệp đã quan tâm đến việc phát huy quyền làm chủ, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, công nhân, viên chức và người lao động, khuyến khích, động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua và thực hiện nhiệm vụ sản xuất, kinh doanh… vai trò làm chủ của công nhân được nâng cao, ý thức trách nhiệm của mọi người đối với công việc được phát huy, nhiều phong trào thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, người lao động được phát động đem lại hiệu quả trong sản xuất, kinh doanh. Thông qua tổ chức Công đoàn cán bộ, cán bộ, công nhân, người lao động đã phát huy quyền làm chủ tập thể trong doanh nghiệp, góp phần phát triển và nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh. Việc thực hiện chủ trương cổ phần hoá và chuyển đổi doanh nghiệp của Chính phủ khá thuận lợi, đảm bảo hài hoà lợi ích của Nhà nước và của người lao động, đồng thời đảm bảo được sự ổn định cho quá trình sản xuất và phát triển của doanh nghiệp. Các doanh nghiệp thực hiện tốt như: Điện lực Quảng Trị, Viễn Thông Quảng Trị, Công ty TNHH MTV Cao Su Quảng Trị, Công ty xăng dầu Quảng Trị, Công ty Minh Hưng, Công ty TNHH MTV cấp nước và xây dựng thoát nước Quảng Trị, Công ty Lâm nghiệp Đường 9, Công ty TNHH MTV Thương Mại Quảng Trị, Công ty Thiên Tân… 

Thực hiện Nghị định 87/2007/NĐ-CP của Chính phủ, các Công ty cổ phần, Công ty TNHH đã cụ thể hoá nội dung Bộ luật lao động, các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước để công nhân, người lao động được bàn, được kiểm tra, giám sát thông qua các hình thức đối thoại, thông qua Ban chấp hành Công đoàn cơ sở, quá trình thực hiện đều có sự phối hợp giữa chủ doanh nghiệp, người lao động với tổ chức công đoàn cơ sở để triển khai các nội dung lấy ý kiến đống góp của cán bộ, công nhân lao động trước khi người đứng đầu công ty ban hành quyết định như lấy ý kiến về xây dựng thang bảng lương, thoả ước lao động tập thể; công khai các chế độ, chính sách liên quan đến người lao động. Qua kiểm tra tại một số đơn vị cho thấy: các doanh nghiệp đã chủ động trong việc xây dựng các quy chế, quy định nhằm thực hiện dân chủ trong doanh nghiệp tạo nên sự đồng thuận cũng như gắn kết và hài hoà được lợi ích giữa doanh nghiệp, người sử dụng lao động và người lao động. 

Nghị định 60/2013/NĐ-CP của Chính phủ Quy định chi tiết khoản 3 điều 63 của Bộ luật Lao động “Về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc” được triển khai và bước đầu đi vào thực hiện khá nền nếp. Riêng năm 2015 có 101/145 doanh nghiệp có tổ chức công đoàn tổ chức hội nghị người lao động (theo Nghị định 60/2013/NĐ-CP), đạt tỷ lệ 69,6 %. Thông qua hội nghị, và người lao động được biết, bàn bạc và tham gia ý kiến công khai dân chủ về phương án sản xuất, kinh doanh, đầu tư XDCB; tài chính, phân phối thu nhập, thuế doanh nghiệp, tỷ lệ trích lập các quỹ trong doanh nghiệp. Đến nay, toàn tỉnh có 341 hợp tác xã, LMHTX, tổng số thành viên hợp tác xã là 99.000 thành viên,  Ngoài ra, toàn tỉnh có 7.150 tổ hợp tác xã với 58.265 thành viên, bình quân mỗi tổ hợp có 7-8 thành viên. Đến nay, có 10/10 huyện, thị, thành phố tổ chức tập huấn, tuyên truyền Luật hợp tác, đào tạo bồi dưỡng cán bộ hợp tác xã nông nghiệp, phi nông nghiệp và tổ hợp tác xã, triển khai hoạt động hỗ trợ phát triển kinh tế tập thể theo Quyết định 38/2009/QĐ-UBND, ngày 29/12/2009 của UBND tỉnh về một số chính sách hỗ trợ khuyến khích phát triển kinh tế tập thể tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2009-2015. Việc thực hiện dân chủ trong loại hình hợp tác xã được các huyện, thị, thành phố chỉ đạo, triển khai  thực hiện theo Luật Hợp tác xã năm 2012.
 4. Thực hiện QCDC trong lực lượng vũ trang 

Cấp ủy, lãnh đạo Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã tổ chức nhiều đợt quán triệt, tuyên truyền thường xuyên về Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị, Chỉ thị 259-CT/ĐU của Đảng uỷ Quân sự Trung ương về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở cho 100% cán bộ, chiến sĩ. Thường xuyên tập trung lãnh đạo, chỉ đạo dân chủ trên các mặt quân sự chuyên môn, chính trị, kinh tế và đời sống…và đã thường xuyên kiểm tra kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện QCDC đối với đơn vị trực thuộc, tổ chức quần chúng, góp phần giúp lãnh đạo, chỉ huy đơn vị triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ quân sự - quốc phòng của địa phương. Hội đồng quân nhân tiếp tục hoạt động có nề nếp, hiệu quả, duy trì chế độ cấp ủy các cấp nghe và giải trình những đóng góp của quân nhân và trả lời các ý kiến của cơ sở vào các hội nghị quân chính hàng quý và hội nghị quân nhân trong đơn vị, phát huy quyền làm chủ của quân nhân, tạo ra sức mạnh tổng hợp trong thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng đơn vị vững mạnh toàn diện. Hàng năm cơ quan quân sự các cấp của tỉnh đã tổ chức ký kết giao ước trách nhiệm với Mặt trận và các đoàn thể cấp tỉnh, huyện, xã; với các lực lượng tại địa phương nơi đóng quân làm tốt công tác bảo vệ trật tự trị an, ổn định chính trị, phát triển kinh tế địa phương; đẩy mạnh phong trào “Quân nhân chung sức xây dựng nông thôn mới”, phong trào thi đua “Dân vân khéo”. 
Đảng ủy BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh đã kịp thời trong việc xây dựng quy chế và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng và thực hiện QCDC trong đơn vị, hội đồng quân nhân luôn được củng cố và kiện toàn, các tổ chức quần chúng luôn được quan tâm chỉ đạo. Cơ quan Chính trị đã làm tốt vai trò tham mưu cho Đảng ủy, lãnh đạo Bộ Chỉ huy chỉ đạo thực hiện tốt QCDC đối với các đơn vị trực thuộc, đặc biệt các đồn Biên phòng đóng quân trên tuyến biên giới luôn làm tốt công tác vận động quần chúng, phổ biến và triển khai các chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước trong đó có nội dung của QCDC. Đồng thời, hướng dẫn và cùng bà con đồng bào dân tộc thiểu số phát triển kinh tế, xây dựng đời sống văn hoá, góp phần cùng lực lượng trong bảo vệ, giữ vững an ninh biên giới. Các đồng chí sỹ quan ở các đồn Biên phòng được cử tham gia cấp ủy, chính quyền xã biên giới đã phát huy tốt vai trò hạt nhân trong việc xây dựng hệ thống chính trị ở xã ổn định và vững mạnh.


Việc triển khai, thực hiện QCDC trong lực lượng Công an nhân dân được triển khai nghiêm túc thông qua quán triệt đầy đủ nội dung của Chỉ thị số 30-CT/TW và Quyết định sồ 792/1998/QĐ-BCA của Bộ Công an về việc ban hành 12 quy chế thực hiện dân chủ trong lực lượng đã tạo được bước chuyển biến lớn trong nhận thức và hành động của cán bộ chiến sỹ, nhất là chuyển đổi về tác phong, lề lối làm việc, thái độ tinh thần trách nhiệm, ý thức phục vụ nhân dân. Góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ và nhân dân tích cực tham gia vào công tác ANTT và xây dựng lực lượng CAND trong sạch, vững mạnh, mối quan hệ giữa lực lượng công an và nhân dân ngày càng được củng cố, tăng cường, phát huy sức mạnh của lực lượng CAND là dựa vào dân, vì nhân dân phục vụ. Thông qua thực hiện QCDC đã tiến hành rà roát, bổ sung, sửa đổi các quy trình, thủ tục, biểu mẫu hành chính trong các lĩnh vực công tác như: xuất nhập cảnh, quản lý hành chính về trật tự xã hội, đăng ký phương tiện giao thông, hoạt động điều tra, tạm giữ, tạm giam… Đã xây dựng, bổ sung và hoàn thiện các quy chế, quy trình nội bộ như: quản lý tài chính, tài sản, vật tư, phương tiện, các nguồn kinh phí... nâng cao hiệu quả công tác quản lý hành chính, tài sản, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí...tham mưu cho UBND tỉnh ban hành một số quy chế phù hợp, thiết thực và phối hợp với các cấp, các ngành, cơ quan đoàn thể cùng nhân dân trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, phòng chống tội phạm, giữ gìn an ninh trật tự trên địa bàn.  

III. Đánh giá chung và nguyên nhân 

1. Đánh giá chung

1.1. Kết quả đạt được
Thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW của Bộ Chính trị, Pháp lệnh số 34 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các Nghị định của Chính phủ về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể trong tỉnh đã tổ chức quán triệt, triển khai sâu rộng đến các tổ chức, cán bộ, đảng viên và nhân dân, được đông đảo nhân dân đồng tình, hưởng ứng, thực hiện hiện có hiệu quả, tạo bầu không khí dân chủ, cởi mở, đồng thuận trong xã hội. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể đã nhận thức được tầm quan trọng trong việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, do vậy đã nêu cao vai trò lãnh đạo, chỉ đạo trong tổ chức quán triệt, triển khai Chỉ thị, Pháp lệnh, các Nghị định, vận dụng sáng tạo trong thực hiện các nhiệm vụ phát triển KT-XH, củng cố hệ thống chính trị ở cơ sở và thúc đẩy các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động ở địa phương, đơn vị, đã tạo được sự chuyển biến căn bản về nhận thức, trách nhiệm của cấp ủy Đảng, chính quyền MTTQ, các đoàn thể, thủ trưởng cơ quan, đơn vị, của cán bộ, đảng viên và nhân dân về dân chủ và thực hành dân chủ ở cơ sở. 
Các cấp chính quyền đã đổi mới phong cách làm việc theo hướng gần dân, sát dân hơn; tôn trọng, lắng nghe và chân thành tiếp thu ý kiến, nguyện vọng chính đáng của nhân dân, chăm lo đến quyền, lợi ích hợp pháp của nhân dân; giải quyết kịp thời những vướng mắc của nhân dân; đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa. Mối quan hệ giữa chính quyền với MTTQ và các đoàn thể được tăng cường; quyền và nghĩa vụ của công dân được thực hiện tốt hơn; vai trò tự quản của cộng đồng dân cư ngày càng phát huy hiệu quả và được khẳng định. Các tầng lớp nhân dân đã phát huy dân chủ, đồng thuận, tích cực tham gia phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện tốt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, ý thức trách nhiệm công dân được nâng cao.

MTTQ và các đoàn thể đã đổi mới nội dung và phương pháp hoạt động, động viên đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước ở cơ sở. MTTQ và các đoàn thể còn tham gia giám sát hoạt động của chính quyền cơ sở, góp phần quan trọng trong xây dựng và củng cố hệ thống chính trị vững mạnh, xây dựng cộng đồng dân cư tự quản ở thôn, làng, tổ dân phố, làm thay đổi bộ mặt nông thôn, thành thị. 

Phương thức lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của các cấp uỷ đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở chuyển biến tích cực, theo phương châm "trọng dân, gần dân, hiểu dân, học dân và có trách nhiệm với dân", niềm tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước được tăng cường, khắc phục tệ quan liêu, tham nhũng, lãng phí, hách dịch, cửa quyền trong một bộ phận cán bộ, đảng viên góp, phần xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở ngày càng vững mạnh.

1.2. Những hạn chế, yếu kém
Tuy nhiên, việc thực hiện Quy chế dân chủ ở một số nơi còn hình thức, hiệu quả chưa cao, chưa theo kịp đòi hỏi từ thực tiễn đặt ra. Một số cấp uỷ đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức chưa thể hiện hết trách nhiệm thực hiện dân chủ ở cơ sở, có mặt còn chưa coi trọng quyền dân chủ trực tiếp của nhân dân.

Các nội dung thực hiện quy chế dân chủ được chính quyền các cấp cụ thể hoá bằng các văn bản quy phạm pháp luật, nhưng quá trình thực hiện còn chậm, thiếu hướng dẫn, kiểm tra, giám sát. Một số chương trình, dự án, khai thác khoáng sản, đền bù giải phóng mặt bằng chưa làm đúng quy trình lấy ý kiến thẩm vấn từ nhân dân và thiếu sự công khai, đảm bảo quyền giám sát của nhân dân nên dẫn đến một số nảy sinh, bức xúc trong nhân dân, để xảy ra một số vụ việc khiếu kiện vượt cấp, đông người.

 Công tác cải cách hành chính tuy được đẩy mạnh, nhưng có nơi, có lúc vẫn còn gây phiền hà cho người dân và các doanh nghiệp. Năng lực trình độ của một số cán bộ, công chức, nhất là bộ phận trực tiếp giải quyết công việc liên quan đến người dân chưa đám ứng được yêu cầu, chưa phát huy vai trò, trách nhiệm phục vụ nhân dân, cá biệt có trường hợp nhũng nhiểu, tiêu cực làm ảnh hưởng đến uy tín của tổ chức, giảm niềm tin của nhân dân vào cơ quan Nhà nước.
 Việc triển khai thực hiện QCDC ở cơ sở trong các loại hình doanh nghiệp ngoài quốc doanh, tổ chức, hợp tác xã, hộ gia đình, cá nhân có thuê mướn, sử dụng lao động chưa được chú trong, không ít doanh nghiệp chưa thực hiện tốt các quy định về chế độ bảo hộ lao động, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động; chưa tổ chức thương lượng và ký thoả ước lao động tập thể hoặc đã ký nhưng chưa bảo đảm quyền lợi cho người lao động theo Luật định. Thực hiện quy chế dân chủ trong các HTX còn nhiều hạn chế.

Hoạt động của Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư cộng đồng chưa phát huy vai trò tích cực; giám sát đầu tư cộng đồng đối với các công trình từ nguồn vốn ngân sách chất lượng chưa cao và còn gặp nhiều khó khăn…

2. Nguyên nhân

2.1. Nguyên nhân những kết quả đạt được

Quảng Trị là một trong những địa phương được Trung ương chọn xây dựng đề tài và làm điểm tổng kết để nhân rộng mô hình “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra” trước khi xây dựng và ban hành Chỉ thị 30-CT/TW, do đó có những thuận lợi nhất định trong việc cụ thể hoá và thực hiện QCDC ở cơ sở tại địa phương.
 Sau hơn 17 năm triển khai thực hiện, với sự tập trung lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, đặc biệt là sự quan tâm, hưởng ứng tham gia thực hiện của các tầng lớp nhân dân trong tỉnh nên việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở đã đi vào cuộc sống, góp phần tích cực vào việc nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về quyền làm chủ, tạo ra bầu không khí dân chủ, cởi mở. Tích cực tham gia đóng góp xây dựng địa phương; phương thức lãnh đạo và phong cách làm việc của cán bộ chủ chốt trong cơ quan Đảng, Nhà nước được đổi mới, hoàn thiện theo hướng dân chủ, sát với cơ sở, gần dân, trọng dân, gắn bó với dân hơn.

 Ban Chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ các cấp chủ động phối hợp với chính quyền, các ngành, đoàn thể và tăng cường hướng dẫn, đôn đốc thực hiện; thường xuyên, kịp thời củng cố, kiện toàn, có sự phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban Chỉ đạo; xây dựng chương trình, kế hoạch hàng năm; thực hiện tốt việc kiểm tra định kỳ, sơ kết, tổng kết báo cáo kịp thời việc xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở. Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội thường xuyên tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân thực hiện tốt chủ trương của Đảng, các quy định của Nhà nước về xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở.

2.2. Nguyên nhân của những hạn chế, yếu kém

2.2.1. Nguyên nhân khách quan


Do tác động của khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế thế giới, cùng với dịch bệnh, biến đổi khí hậu, thiên tai liên tục xảy ra; cắt giảm đầu tư công của Chính phủ; một số chính sách liên quan đến đời sống của người dân chưa phù hợp; giá cả thị trường, an toàn thực phẩm, tai nạn giao thông, giải quyết việc làm, một số văn bản, chính sách ban hành còn bất cập, nhất là chính sách bồi thường, đền bù, giải phóng mặt bằng, tái định cư khi thực hiện các dự án, công trình chênh lệch về giá đất do Nhà nước quy định so với giá thị trường; các thủ tục về đất đai còn rườm rà, phức tạp; ô nhiễm môi trường, sản xuất, kinh doanh của nhiều doanh nghiệp sa sút… chưa được giải quyết kịp thời.


Công tác phòng chống, tham nhũng, lãng phí các tiêu cực, tệ nạn xã hội hiệu quả còn thấp. Các thế lực thù địch lợi dụng các vấn đề dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo lôi kéo, kích động các phần tử phản động, quá khích luôn tìm mọi cách chống phá khối đại đoàn kết của nhân dân ta.

2.2.2. Nguyên nhân chủ quan

 Một số cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân, nhất là cán bộ chủ chốt ở cơ sở chưa nhận thức đầy đủ các quan điểm và tư tưởng chỉ đạo, tầm quan trọng, ý nghĩa sâu sắc cũng như tính cấp thiết, thường xuyên và lâu dài của việc, xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở. Do đó, công tác triển khai và thực hiện chưa quyết liệt, thiếu đồng bộ, thậm chí còn hình thức, chưa tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ từ nội bộ của cơ quan, đơn vị. Vai trò của người đứng đầu cấp uỷ, nhất là thủ trưởng các cơ quan quản lý nhà nước có nơi, có lúc còn thiếu trách nhiệm, chưa quan tâm chỉ đạo, thiếu gương mẫu của một số cán bộ, đảng viên đã ảnh hưởng đến quá trình thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW.

Hoạt động của một số Ban Chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở chưa thường xuyên, trách nhiệm của các thành viên chưa cao, kinh phí hoạt động còn phụ thuộc; công tác tập huấn, bồi dưỡng, kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết, kiểm điểm việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở của một số cấp uỷ chưa đáp ứng yêu cầu. 

Công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến các văn bản và tài liệu còn hạn chế, thiếu thường xuyên, việc triển khai Chỉ thị số 30-CT/TW và các nghị định của Chính phủ, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của tỉnh còn chậm, hiệu quả chưa cao. Vì vậy, nhận thức trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và các tầng lớp nhân dân về thực hiện QCDC ở cơ sở. Một số nơi nhân dân ít quan tâm đến tham gia thực hiện QCDC; tỷ lệ tham gia các buổi họp dân còn thấp.

Công tác tập huấn, bồi dưỡng hàng năm chưa nhiều, năng lực và trình độ tổ chức thực hiện của cán bộ cơ sở, nhất là trong các doanh nghiệp có mặt còn hạn chế. Hiện tượng quan liêu, tham nhũng, suy thoái về phẩm chất đạo đức, hạn chế về năng lực công tác, tiêu cực và sự thiếu gương mẫu của một bộ phận cán bộ, đảng viên chưa được giải quyết thường xuyên làm ảnh hưởng đến quá trình thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW.

Công tác tiếp công dân, tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân ở một số địa phương, đơn vị chưa được quan tâm thực hiện nghiêm túc, còn chồng chéo; việc phân công trách nhiệm và tham mưu của các ngành chức năng chưa cụ thể, việc chỉ đạo giải quyết một số vụ việc phức tạp, xử lý sai phạm một số nơi còn lúng túng, thiếu đồng bộ, kéo dài.

IV. Bài học kinh nghiệm
1. Xác định việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, trước hết là trách nhiệm người đứng đầu các địa phương, đơn vị. Do vậy, cần tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện của các cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, sự phối hợp đồng bộ giữa các cấp, các ngành, gắn với thực hiện thường xuyên việc kiểm tra, giám sát. Thực tiễn cho thấy, Quy chế dân chủ chỉ được thực hiện tốt khi cấp uỷ, chính quyền quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và tăng cường kiểm tra, giám sát; đây là yếu tố quyết định sự thành công trong việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở.

2. Quan tâm củng cố, kiện toàn và phát huy vai trò của Ban Chỉ đạo quy chế dân chủ ở cơ sở các cấp, nâng cao hiệu quả công tác tham mưu và chỉ đạo thực hiện; chú trọng công tác hướng dẫn, đôn đốc kiểm tra; sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm, khen thưởng kịp thời những đơn vị, cá nhân có thành tích trong thực hiện quy chế dân chủ và phong trào thi đua “Dân vận khéo”; đồng thời phối hợp chặt chẽ với các cơ quan thông tin đại chúng dẩy mạnh công tác tuyên truyền, tạo sự lan toả trong xã hội.

3. Thực hiện tốt quy chế dân chủ trước hết phải có sự gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu các cấp lãnh đạo cơ quan; đẩy mạnh việc  tự phê bình và phê bình, xây dựng nội bộ Đảng, cơ quan, đơn vị đoàn kết; thực hiện quy chế dân chủ gắn liền với nhiệm vụ chính trị địa phương, đơn vị. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật, xử lý nghiêm minh đối với các vụ việc tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm, giải quyết kịp thời khiếu nại, tố cáo của công dân; kiên quyết đấu tranh, xử lý đối với những trường hợp lợi dụng dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo để chống phá Nhà nước ta, gây mất ổn định về an ninh trật tự; nâng cao ý thức sống và làm việc theo Hiến pháp, pháp luật. 
4. Thực hiện tốt quy chế dân chủ sẽ phát huy nguồn lực, tiềm năng to lớn trong nhân dân thông qua việc xây dựng thành các các quy chế, quy định, quy trình công khai, dân chủ, minh bạch các hoạt động diễn ra ở cơ sở, nhất là các lĩnh vực có liên quan đến quyền, lợi ích của công nhân và người lao động, công khai các khoản thu, chi tài chính, các loại quỹ, quản lý đất đai, xây dựng cơ bản, giải toả đền bù, tái định cư, các nguồn vốn do dân đóng góp, các mặt công tác của cơ quan như đánh giá, quy hoạch, đề bạt, bố trí cán bộ.

5. Nâng cao chất lượng dân chủ đại diện, mở rộng dân chủ trực tiếp; tăng cường đối thoại, tiếp xúc và đổi mới các hình thức lấy ý kiến tham gia của nhân dân, tích cực vận động nhân dân thực hiện quyền và nghĩa vụ công dân; kết hợp phát động các phong trào thi đua yêu nước, đẩy mạnh phát triển kinh tế, xã hội và chăm lo đời sống vật chất, tinh thần nhân dân là cơ sở cần thiết và quan trọng cho việc thực hiện quy chế dân chủ.
Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TIẾP TỤC THỰC HIỆN CHỈ THỊ 30-CT/TW
I. Phương hướng
Trước những yêu cầu trong công cuộc đổi mới của đất nước và sự hội nhập kinh tế quốc tế; những yêu cầu, đòi hỏi đặt ra cho sự phát triển nhanh và bền vững của tỉnh; với trình độ dân trí ngày càng cao, vấn đề dân chủ cần phải được mở rộng hơn trên các lĩnh vực của đời sống xã hội. Phát huy những kết quả đạt được trong những năm qua, khắc phục những hạn chế, yếu kém, trong thời gian tới, các cấp ủy, tổ chức đảng, các tổ chức trong hệ thống chính trị, các cấp, các ngành cần tiếp tục cụ thể hóa đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW. Đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền, kiện toàn tổ chức, đổi mới phương thức hoạt động của Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC các cấp; tăng cường củng cố, nâng cao chất lượng của hệ thống chính trị, phát huy đầy đủ quyền làm chủ của nhân dân. Gắn thực hiện QCDC với việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XII.

Phấn đấu đến năm 2020, tất cả các loại hình thực hiện QCDC và 100% Công ty, doanh nghiệp (có tổ chức công đoàn) đều thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 30-CT/TW và các văn bản quy phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở. Trên 100% thôn, bản, tổ khu phố thực hiện tốt quy ước, hương ước và duy trì nền nếp việc thực hiện dân chủ ở cơ sở.

II. Nhiệm vụ và giải pháp
1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng trong thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW

Các cấp ủy đảng tiếp tục lãnh đạo việc thực hiện Chỉ thị 30-CT/TW, thường xuyên tổ chức học tập, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên; gắn thực hiện dân chủ với việc thực hiện Nghị quyết TW4 khóa 11“Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”, Chỉ thị 03-CT/TW về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", Quyết định số 101-QĐ/TW “về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp”.
Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện QCDC gắn với xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở trong từng địa phương, đơn vị một cách có hiệu quả. Thường xuyên tiến hành khảo sát, đánh giá đúng thực chất việc thực hiện QCDC ở các loại hình, đề ra các biện pháp nhằm tăng cường và củng cố việc thực hiện QCDC một cách cụ thể và phù hợp.
Ban hành các quy định về trách nhiệm của các tổ chức cơ sở Đảng trong việc lãnh đạo thực hiện QCDC ở cơ sở, gắn với các tiêu chí cụ thể trong đánh giá chất lượng tổ chức cơ sở Đảng. Thường xuyên kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện, chú trọng công tác sơ kết hàng năm, việc phân loại tổ chức đơn vị và đánh giá cán bộ, đảng viên phải luôn gắn với kết quả thực hiện QCDC. 

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở
Các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể, các ngành các cấp tiếp tục tổ chức quán triệt các văn bản của Trung ương, của tỉnh về thực hiện QCDC ở cơ sở để không ngừng nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và quần chúng nhân dân. Mở rộng và phát huy quyền làm chủ của nhân dân, đi đôi với giữ gìn kỷ cương, pháp luật.

Đẩy mạnh và đa dạng hoá các hình thức tuyên truyền đảm bảo việc phổ biến thường xuyên, rộng rãi trong các tầng lớp nhân dân như in ấn, phát hành các tài liệu tuyên truyền, tuyên truyền lồng ghép trong các hoạt động phong trào của MTTQ, các đoàn thể nhân dân. Các cơ quan như Đài phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Trị, đài truyền thanh các địa phương, bố trí thực hiện các chuyên mục, chuyên trang về thực hiện QCDC ở cơ sở để tuyên truyền, hướng dẫn, nêu gương những tập thể, cá nhân thực hiện tốt QCDC ở cơ sở.

Tiếp tục tuyên truyền về thực hiện dân chủ đến với nhân dân qua việc niêm yết công khai các quy định, quy chế, văn bản liên quan đến quyền và nghĩa vụ của công dân, tổ chức tại các nơi công cộng, trụ sở làm việc của các cơ quan Đảng, chính quyền.

3. Đẩy mạnh việc thực hiện QCDC ở cơ sở gắn với xây dựng các cấp chính quyền trong sạch, vững mạnh
HĐND các cấp tiếp tục nâng cao chất lượng hoạt động, đưa nội dung thực hiện QCDC ở cơ sở vào chương trình giám sát; phát huy dân chủ để tiếp tục đổi mới các kỳ họp của HĐND, phối hợp và tổ chức nghiêm túc, thường xuyên các cuộc tiếp xúc cử tri, tiếp công dân nhằm giải thích, trả lời hoặc giải quyết kịp thời, dứt điểm các ý kiến góp ý, kiến nghị, khiếu nại hoặc tố cáo. Đổi mới hình thức và nội dung tổ chức các cuộc họp dân để phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước, tăng cường đối thoại với dân để nắm bắt tình hình, tiếp thu các ý kiến và tâm tư nguyện vọng của quần chúng nhân dân; tiếp tục đầu tư xây dựng, hoàn thiện các nhà văn hóa thôn, bản và khu phố, nhằm tạo điều kiện cho việc sinh hoạt, học tập của cộng đồng, đồng thời nâng cao được chất lượng việc họp dân hiện nay ở các khu dân cư.

UBND các cấp, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị cần tiếp tục cụ thể hóa bằng các quy trình, quy chế, các bước thực hiện "Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra" phù hợp với từng loại hình tổ chức trên cơ sở các nghị định, pháp lệnh thực hiện dân chủ; chú trọng việc nghiên cứu và ban hành các quy chế, hướng dẫn thực hiện dân chủ trong tất cả các loại hình cơ sở. Gắn việc thực hiện QCDC với đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, đặc biệt là cải cách thủ tục hành chính và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức theo hướng ngày càng sát dân, tôn trọng ý kiến của nhân dân với phương châm "nghe dân nói, nói dân hiểu, làm dân tin". Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố cần kết hợp công tác kiểm tra, thanh tra toàn diện, chuyên đề kinh tế xã hội gắn với việc thực hiện QCDC ở cơ sở.
4. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong thực hiện QCDC ở cơ sở
Mặt trận, đoàn thể các cấp tăng cường sự phối hợp với các ban, ngành, đơn vị và địa phương trong công tác tuyên truyền, phổ biến, vận động các tầng lớp nhân dân hưởng ứng việc giám sát quá trình thực hiện dân chủ ở cơ sở. Thông qua việc xây dựng chương trình, kế hoạch công tác của tổ chức mình để phát động các phong trào quần chúng, đề cao quyền làm chủ của nhân dân, tăng cường củng cố và mở rộng khối đại đoàn kết toàn dân. Vận động nhân dân đấu tranh ngăn chặn các vụ việc tiêu cực, tham nhũng, các tệ nạn xã hội; thực hiện tốt chương trình hành động chống lãng phí, thực hành tiết kiệm.
Hướng dẫn, tổ chức thực hiện có hiệu quả Quyết định số 217, 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về việc ban hành quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội và quy định về Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.
Tiếp tục kiện toàn và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng.

Phối hợp rà soát, xây dựng, bổ sung các hương ước, quy ước, các thiết chế văn hóa cơ sở, tăng cường vai trò tự quản trong cộng đồng dân cư và các đơn vị, địa phương góp phần phát huy quyền làm chủ của nhân dân trên các lĩnh vực kinh tế - văn hóa, xã hội, quốc phòng - an ninh và xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở.
5. Phát huy vai trò, trách nhiệm của Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC ở cơ sở các cấp
 Chú trọng việc củng cố, kiện toàn Ban chỉ đạo thực hiện QCDC ở cơ sở các cấp, các ngành, đơn vị. Xây dựng, bổ sung quy chế hoạt động, kế hoạch, chương trình công tác cụ thể và phân công trách nhiệm cụ thể cho từng thành viên. Tăng cường công tác khảo sát, điều tra cùng với công tác hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát ở cơ sở về tình hình thực hiện QCDC, để kịp thời tham mưu cho cấp ủy trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và điều chỉnh, bổ sung các quy định có liên quan đến thực hiện dân chủ trong các loại hình cơ sở một cách kịp thời và sát với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.

Phối hợp với các cơ quan liên quan để làm tốt công tác tập huấn cán bộ về thực hiện QCDC ở cơ sở. 
III. Kiến nghị, đề xuất
1. Đề nghị Quốc hội nghiên cứu xây dựng Luật thực hiện dân chủ để hiệu quả, hiệu lực thực hiện cao hơn và để thống nhất các nội dụng cho tất cả lĩnh vực, thay thế cho Pháp lệnh 34/2007/PL-UPTVQH11 và các Nghị định của Chính phủ.

2. Đề nghị Trung ương, Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC Trung ương có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở cho đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận ở cấp tỉnh, thành phố. 
3. Đề nghị Trung ương, Ban Chỉ đạo thực hiện QCDC Trung ương đưa nội dung thực hiện QCDC ở cơ sở thành tiêu chí thi đua để đánh giá chất lượng hoàn thành kế hoạch hàng năm của các tỉnh, thành phố, các bộ, ngành, đoàn thể trực thuộc Trung ương. Đồng thời, gắn với tiêu chí để xem xét đánh giá đối với cán bộ lãnh đạo, cán bộ quản lý chủ chốt trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao.
	Nơi nhận:
                                      
- BCĐ QCDC Trung ương (b/c),                                 

- Đ/c Trần Thị Bích Thủy, Phó Ban DVTW,
- TT HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh,
- Các Ban Đảng, VP Tỉnh uỷ,
- Các BCS Đảng, Đảng đoàn,
- BCĐ các huyện, thị, thành ủy; ĐUTT,
- Các đ/c UVTVTU, 

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.                                                                           
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

Đã ký
Nguyễn Văn Hùng


� Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã ban hành các văn bản: Kế hoạch số 59 - KH/TU về thực hiện Kết luận số 62-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở; Công văn số 99-CV/TU“về triển khai quy định tạm thời về thực hiện dân chủ trong cơ quan xã, phường, thị trấn”; Chương trình hành động số 79-CTHĐ/TU“về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới”; Kế hoạch số 70-KH/TU “về thực hiện Chỉ thị 35-CT/TW của Bộ Chính trị Về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp công dân và giải quyết kiếu nại, tố cáo”; các Công văn chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị định 60/2013/NĐ/CP “Về Quy định chi tiết khoản 3 Điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc” Nghị định số 04/2015/NĐ-CP“Về thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập”; Kế hoạch số 79-KH/TU về việc chỉ đạo tổng kết việc thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW “Xây dựng và thực hiện QCDC ở cơ sở” theo kế hoạch của BCĐ Trung ương; Sơ kết 3năm, 5 năm, 10 năm về thực hiện  Chỉ thị 30-CT/TW ở các cấp trong tỉnh.


� UBND tỉnh, BCĐ thực hiện QCDC cơ sở tỉnh:  Ban hành “Quy chế mẫu về thực hiện dân chủ trong hợp tác xã và công ty cổ phần”; Quyết định số 14/2007/QĐ-UBND về quy chế tiếp công dân; KÕ ho¹ch 1041-KH/UB, tæ chøc triÓn khai, häc tËp vµ tæ chøc thùc hiÖn QCDC ë c¶ 3 lo¹i h×nh; Công văn số 935-UBND/NC “về tiếp tục thực hiện QCDC ở cơ sở”; Quyết định số 69/2004/QĐ-UB ban hành quy trình bầu cử, miễn nhiệm, bãi nhiệm trưởng thôn, bản, khu phố; Quy chế làm việc mẫu của UBND xã; Quy chế tuyển dụng công chức xã; Quy chế tiếp công dân; Quyết định số 10/2012/QĐ-UBND“Về việc ban hành quy định tạm thời về thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh”; Kế hoạch số 380/KH-UBND về việc chỉ đạo đẩy mạnh công tác dân vận chính quyền giai đoạn 2013-2015 và các văn bản chỉ đạo khác. Chính quyền các cấp trong tỉnh đẩy mạnh cải cách hành chính, triển khai nhân rộng mô hình“một cửa”,“một cửa liên thông”; Chỉ thị số 24/2011/CT-UBND “về tăng cường thực hiện công tác giám sát đầu tư của cộng đồng”; Công văn số 690/UBND-NC về thực hiện Nghị định số 04/2015/NĐ-CP “Về thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập”; Hướng dẫn số 14-HD/BCĐ, hướng dẫn việc quán triệt, tổ chức thực hiện Kết luận số 65-KL/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 30-CT/TW.
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