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	TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ

*

Số  329- BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 17 tháng 7 năm 2015


BÁO CÁO

tình hình thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16/01/2012 của Ban Chấp hành Trung ương về “xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta
 cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020”
--- 

Thực hiện Công văn số 1900-CV/BKTTW ngày 14/5/2015 của Ban Kinh tế Trung ương về báo cáo tình hình 3 năm thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TW ngày 16/01/2012 của Ban Chấp hành Trung ương về “xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020”; Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị xin báo cáo như sau:

I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI NGHỊ QUYẾT 13- NQ/TW
1. Tình hình nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết số 13-NQ/TW

Sau khi Nghị quyết 13-NQ/TW ngày 16/01/2012 của Ban Chấp hành Trung ương về “xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020” được ban hành, Tỉnh ủy Quảng Trị đã tổ chức nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết đến cán bộ lãnh đạo chủ chốt của tỉnh. 
Chỉ đạo các cấp ủy đảng trực thuộc Tỉnh ủy, chính quyền, các tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức các hội nghị quán triệt; xây dựng kế hoạch tuyên truyền về các nội dung Nghị quyết 13-NQ/TW đến cán bộ, đảng viên và người lao động thuộc cấp mình. 
Nhìn chung quá trình triển khai nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16/1/2012 của Hội nghị TW 4 khóa XI, Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08/6/2012 của Chính phủ và Chương trình hành động số 36-CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ bước đầu đã tạo được chuyển biến về nhận thức, hành động trong đội ngũ cán bộ công chức và nhân dân đối với việc xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ. 
2. Cụ thể hoá các chủ trương, đường lối nêu trong Nghị quyết 13-NQ/TW thành cơ chế, chính sách, chương trình, kế hoạch, dự án và nhiệm vụ xây dựng kết cấu hạ tầng ở địa phương
Nhằm cụ thể hoá Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương đi vào cuộc sống, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XV đã ban hành Chương trình hành động số 36-CTHĐ/TU, ngày 7/5/2012 thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khoá XI về “xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020” ; kịp thời đưa những nội dung cơ bản, cốt lõi mang tính toàn diện của Nghị quyết 13-NQ/TW vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội từ năm 2013 đến năm 2015; đã bàn và quyết định nhiều nghị quyết chuyên đề, chương trình hành động, văn bản chỉ đạo trong suốt quá trình thực hiện Nghị quyết như: 

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết 02-NQ/TU ngày 28/5/2013 “về xây dựng và phát triển thành phố Đông Hà đến năm 2020”

  - Rà soát, điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2020; quy hoạch phát triển đô thị và nông thôn.

- Điều chỉnh quy hoạch phát triển hạ tầng thương mại giai đoạn 2011-2015, quy hoạch phát triển Du lịch giai đoạn 2011-2020, tầm nhìn đến năm 2030.

- Trên cơ sở được sự đồng ý chủ trương của Thủ tướng Chính phủ, tỉnh Quảng Trị đã xây dựng đề án thành lập Khu kinh tế Đông Nam tỉnh Quảng Trị trình Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các bộ, ngành thẩm định, trình Chính phủ. 

- Để có cơ sở thu hút đầu tư nhằm phát huy tiềm năng, lợi thế kinh tế biển và hành lang kinh tế Đông Tây phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh theo Quyết định số 321/QĐ-TTg ngày 02/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, UBND tỉnh Quảng Trị đã lập Quy hoạch chung xây dựng khu Đông Nam Quảng Trị; bước đầu đã thu hút một số dự án động lực, có quy mô lớn.

- UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 911/QĐ-UBND ngày 18/5/2011 về công bố Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh đến năm 2020, Chương trình hành động và Kế hoạch hành động chi tiết giai đoạn 2011 - 2015 thực hiện Chiến lược phát triển bền vững đến năm 2020; hoàn thành Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh và Quy hoạch phát triển hệ thống đô thị trên địa bàn tỉnh giai đoạn năm 2011 - 2020. Chỉ đạo các sở, ngành, địa phương xây dựng và triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách phù hợp để phát huy lợi thế từng vùng và tạo sự liên kết giữa các vùng.
- Các cấp ủy trực thuộc Tỉnh ủy, chính quyền các cấp từ huyện đến xã trên cơ sở quán triệt Nghị quyết 13-NQ/TW, Chương trình hành động số 36-CTHĐ/TU và căn cứ tình hình cụ thể của địa phương đã cụ thể hoá định hướng của Trung ương, của tỉnh bằng các chương trình hành động, dự án, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

- Dự thảo Báo cáo chính trị Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015-2020 cũng bám sát các nội dung chỉ đạo của Nghị quyết 13-NQ/TW để định hướng các chủ trương, nhiệm vụ, giải pháp xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ của tỉnh trong nhiệm kỳ tới.

II. KẾT QUẢ 3 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 13-NQ/TW

1. Phát triển hạ tầng giao thông
Nhiều công trình giao thông đã được dầu tư nâng cấp và xây dựng mới.
* Hệ thống Quốc lộ

Đã hoàn thành cơ bản việc nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1A đoạn từ điểm đầu Km717+100 thuộc địa phận xã Vĩnh Chấp, huyện Vĩnh Linh đến điểm cuối  Km 791A+500 thuộc địa phận xã Hải Chánh, huyện Hải Lăng với tổng chiều dài 71,219km quy mô mặt cắt: gồm 4 làn xe cơ giới và 2 làn xe hỗn hợp.

* Hệ thống Tỉnh lộ 

Hoàn thành xây dựng và đưa vào sử dụng nhiều tuyến giao thông tỉnh lộ
.

Đang triển khai thi công một số dự án quan trọng: Cầu sông Hiếu dài 350 m và 5,3 km đường đầu cầu; Cầu Khe Mây dài 100 m; Cầu Cam Hiếu dài 145 m; Cầu An Mô dài 257 m. Đang triển khai lập dự án đường Vĩnh Ô đi xã Hướng Lập (đường Hồ Chí Minh nhánh Tây) dài 33 km. Đã hoàn thành lập dự án giao thông miền núi Tây Đakrông - ĐT.587: Dài 22,5 km quy mô đường cấp V-MN.
* Hệ thống đường giao thông nông thôn 
Đã thi công hoàn thành 8 công trình nâng cấp, cải tạo và 6 gói thầu sửa chữa định kỳ hệ thống đường giao thông nông thôn theo Quyết định 1251/QĐ-BGTVT ngày 01/6/2012 của Bộ Giao thông Vận tải với tổng vốn 2,66 triệu USD.
* Xây dựng Bến xe, bến cảng đường sông
Hệ thống bến xe khách và bãi đỗ xe trên địa bàn tỉnh tiếp tục được đầu tư, từng bước đáp ứng yêu cầu đi lại, vận chuyển hàng hoá của nhân dân.

- Tiếp tục triển khai dự án chỉnh trị luồng vào cảng cửa việt với quy mô đê chắn cát phía Bắc dài 950 m, đê chắn cát phía Nam dài 980 m; độ sâu luồng -5,6 m đảm bảo cho tàu 2.000 DWT ra vào với tổng mức đầu tư 221 tỷ. Đến nay, đê chắn cát bờ Bắc đã hoàn thành, đê bờ Nam đang thi công.  

2. Phát triển hạ tầng cấp điện
Hệ thống cấp điện trên địa bàn tỉnh phát triển, nhất là việc xây dựng hoàn thành và đưa vào hoạt động các công trình thuỷ điện.
 Các trạm biến áp, mạng lưới điện trung, hạ áp, nhất là điện nông thôn được chú trọng nâng cấp, xây dựng mới
. Dự kiến đến cuối năm 2015, 100% thôn, bản có điện, 99,5% số hộ sử dụng điện lưới quốc gia. Tỉnh đang tích cực triển khai dự án nhiệt điện than 1200MW với tổng vốn đầu tư khoảng 2,2 tỷ USD tại Khu Đông Nam Quảng Trị.

3. Phát triển hạ tầng thủy lợi và ứng phó biến đổi khí hậu
Hệ thống các công trình thuỷ lợi được chú trọng đầu tư nâng cấp và xây dựng mới
.
Cùng với việc nâng cấp hệ thống đầu mối công trình thuỷ lợi, việc kiên cố hóa kênh mương đã được thực hiện, giai đoạn 2011-2013: loại II, 140,35 km; loại III, 231,31km.
Các công trình thuỷ lợi và đê điều, kè chống xói lở bờ sông sau khi hoàn thành đưa vào sử dụng đã phát huy hiệu quả, giúp các địa phương chủ động nguồn nước phục vụ sản xuất; các tuyến đê tạo thành các trục đường giao thông dân sinh và làm tăng cảnh quan môi trường nông thôn.
*  Công tác phòng chống lụt bão và ứng phó với biến đổi khí hậu
 Công tác ứng phó với biến đổi khí hậu được chú trọng.
 Hàng năm trước mùa lụt bão, tổ chức kiểm tra an toàn hồ đập, đê điều, chủ động chỉ đạo phòng, chống, ứng phó với lụt bão. Tuỳ theo từng địa bàn cụ thể, áp dụng biện pháp công trình hoặc phi công trình đạt hiệu quả cao.

4. Phát triển hạ tầng đô thị
Đã cơ bản hình thành 2 chuỗi đô thị theo các trục Bắc - Nam và Đông - Tây với tổng số 13 đô thị, gồm: 01 đô thị loại III (thành phố Đông Hà), 01 đô thị loại IV (thị xã Quảng Trị) và 11 đô thị loại V (các thị trấn: Hồ Xá, Bến Quan, Cửa Tùng, Gio Linh, Cửa Việt, Cam Lộ, Ái Tử, Hải Lăng, Krông Klang, Khe Sanh và Lao Bảo); tỷ lệ dân số thành thị chiếm 29,4 dân số toàn tỉnh.
Đến nay, 12/13 đô thị trên toàn tỉnh đã được cấp nước (trừ thị trấn Cửa Tùng). Tổng công suất thiết kế của hệ thống cấp nước là 50.500 m3/ngđ, tỷ lệ dân số đô thị được cung cấp nước sạch năm 2014 đạt 85%. Mạng lưới cấp nước được mở rộng ở cả đô thị, nông thôn và các khu công nghiệp, khu kinh tế. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh đang triển khai các dự án, gồm: Dự án Phát triển hệ thống cấp nước Thành phố Đông Hà và vùng phụ cận (công suất 30.000 m3/ngđ); Dự án cấp nước Vĩnh Long - Vĩnh Hà, huyện Vĩnh Linh (mở rộng công suất lên 4.000 m3/ngđ) và cấp nước xã Hải Chánh, huyện Hải Lăng (công suất 2.000 m3/ngđ).

Hiện nay, thành phố Đông Hà và thị xã Quảng Trị đã xây dựng được 73,7 km đường ống thoát nước mưa và nước thải; đồng thời, đang triển khai thực hiện các dự án thoát nước, thu gom và xử lý nước thải sử dụng vốn vay Ngân hàng Thế giới và Chính phủ Na Uy, trong đó có xây dựng các nhà máy xử lý nước thải tập trung. Các đô thị còn lại chủ yếu mới có hệ thống thoát nước bám theo các trục đường giao thông chính ở trung tâm. Tốc độ xây dựng nhà ở dân cư đô thị tăng nhanh, nhiều công trình có quy mô lớn, kiến trúc đẹp. 
Các công trình công viên cây xanh, điện chiếu sáng tại các đô thị tiếp tục được đầu tư nhằm nâng cao chất lượng kiến trúc cảnh quan đô thị theo hướng hiện đại, văn minh. Hệ thống chiếu sáng hiện đại cũng đã được đầu tư dọc các trục đường chính tại thành phố Đông Hà, thị xã Quảng Trị và các đô thị khác trên địa bàn tỉnh. 
5. Phát triển hạ tầng khu công nghiệp, khu kinh tế
* Hạ tầng Khu công nghiệp: Năm 2012 - 2015, tổng kinh phí đầu tư 47,3 tỷ đồng từ Ngân sách Trung ương (40 tỷ đồng) và địa phương (12,3 tỷ đồng). 

- KCN Nam Đông Hà (đến 31/3/2015) thu hút 32 dự án, tổng mức đầu tư: 1.935 tỷ đồng. Trong đó: 16 dự án đã đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh với tổng mức đầu tư 1.365 tỷ đồng; 11 dự án đang triển khai xây dựng nhà máy với tổng mức đầu tư 371,1 tỷ đồng và 05 dự án đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư đang trong giai đoạn lập các thủ tục xây dựng và thuê đất.

- KCN Quán Ngang có 12 dự án, với tổng mức đầu tư 2.628 tỷ đồng. Trong đó: 08 dự án đã đi vào hoạt động với tổng mức đầu tư 785,1 tỷ đồng; 2 dự án đang triển khai xây dựng nhà máy với tổng mức đầu tư 1.484 tỷ đồng và 02 dự án đã được cấp Giấy Chứng nhận đầu tư đang trong giai đoạn lập các thủ tục xây dựng và thuê đất tổng mức đầu tư 360 tỷ đồng.

- Khu công nghiệp Tây Bắc Hồ Xá đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý đưa vào quy hoạch KCN ưu tiên thành lập mới đến năm 2020. Đã hoàn thành công tác lập Quy hoạch chi tiết và UBND tỉnh đã có quyết định phê duyệt. Hiện có 02 dự án: Nhà máy chế biến gỗ Bến Hải của Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Bến Hải - Quảng Trị và Nhà máy tuyển quặng titan của Công ty CP Khoáng sản Quảng Trị đăng ký đầu tư.
* Hạ tầng Khu Kinh tế:

- Khu Kinh tế Thương mại Đặc biệt Lao Bảo: Trong các năm 2012 - 2015, được sự quan tâm của các bộ, ban ngành Trung ương, Khu Kinh tế TMĐB Lao Bảo đã được bố trí 281 tỷ đồng để đầu tư hoàn thiện một số hạng mục thiết yếu. Đến nay, một số khu chức năng đã được đầu tư hoàn chỉnh đồng bộ về kết cấu hạ tầng. Tính đến ngày 31/5/2015, tại Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo có 63 dự án đăng ký đầu tư, với tổng vốn đầu tư đăng ký là 3.744 tỷ đồng. Trong đó: 38 dự án đã đi vào hoạt động, với tổng vốn đầu tư là 2.895 tỷ đồng; 13 dự án đầu tư đang triển khai xây dựng, tổng vốn đầu tư 478 tỷ đồng; 11 dự án đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư, đang làm thủ tục về đất đai và xây dựng, tổng vốn đầu tư 336 tỷ đồng; 01 dự án đang nghiên cứu, làm thủ tục đầu tư, tổng vốn đầu tư 35 tỷ đồng.
- Khu cửa khẩu La Lay: Cửa khẩu La Lay đã được nâng cấp từ cửa khẩu quốc gia lên cửa khẩu quốc tế tại Quyết định số 813/QĐ-TTg ngày 28/5/2014 của Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, kết cấu hạ tầng chưa được đầu tư xây dựng tương xứng nên chưa đáp ứng được nhu cầu vận chuyển hàng hóa, người và phương tiện qua lại tại khu vực cửa khẩu, làm ảnh hưởng lớn đến hiệu quả hoạt động của cửa khẩu cũng như sự phát triển của khu vực này. 
- Hạ tầng cụm công nghiệp: Từ năm 2012 - 2015, tỉnh tiếp tục xin hỗ trợ từ Ngân sách Trung ương để xây dựng kết cấu hạ tầng các cụm công nghiệp (CCN) với tổng số vốn là 27 tỷ đồng cho 06 CCN. Ngoài ra, tỉnh đang tích cực chỉ đạo các ngành, các địa phương kêu gọi, thu hút đầu tư từ các nguồn vốn khác để phát triển hạ tầng công nghiệp như: vốn tín dụng ưu đãi, vốn của các tổ chức, doanh nghiệp đầu tư trong khu CCN.
6. Phát triển hạ tầng thương mại
Từ năm 2012, thị trường nội địa đã được chú trọng khai thác hơn. Đã hình thành hệ thống kênh phân phối, bán lẻ đảm bảo hàng hóa lưu thông thông suốt từ thành thị đến nông thôn, nhất là vùng sâu, vùng xa. 

 Đã tập trung huy động nguồn lực đầu tư xây dựng Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo, từng bước tạo dựng được một hệ thống cơ sở hạ tầng đáp ứng cơ bản nhu cầu phát triển sản xuất, kinh doanh cũng như phục vụ đời sống của nhân dân, tạo điều kiện khai thác và phát huy lợi thế của tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây; góp phần thu hút được nhiều doanh nghiệp, dự án đầu tư. 
7. Phát triển hạ tầng thông tin - truyền thông
Hạ tầng bưu chính viễn thông được đầu tư phát triển mạnh. Hạ tầng mạng điện thoại cố định, internet và di động đã phủ khắp trong toàn tỉnh.

Nâng cấp và hoàn thiện cổng thông tin điện tử của tỉnh để cung cấp 100% các dịch vụ hành chính công trực tuyến, trên 50% số dịch vụ hành chính công đạt mức độ 3 và 4 phù hợp với yêu cầu cải cách hành chính ở các sở, ngành, địa phương. 
8. Phát triển hạ tầng giáo dục và đào tạo, khoa học công nghệ
* Giáo dục - đào tạo
Mạng lưới trường lớp từng bước được xây dựng đồng bộ, kiên cố hoá và cao tầng hoá. Tỷ lệ phòng học kiên cố, cao tầng của các cấp học đạt trên 71,2%. Tỷ lệ xã có trường cao tầng, kiên cố hóa đạt 99,3%. 
 Tiếp tục củng cố và tăng cường cơ sở vật chất 5 trường phổ thông dân tộc nội trú. Đã xây dựng được 5 trường phổ thông dân tộc bán trú, trong đó huyện Đakrông có 2 trường và huyện Hướng Hóa có 3 trường.

* Khoa học - Công nghệ
Cơ sở hạ tầng kỹ thuật cho hoạt động KH&CN được tăng cường. Đã kết nối mạng thông tin với Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia, xây dựng bộ cơ sở dữ liệu về KH&CN phục vụ cho các đối tượng có nhu cầu trong tỉnh. Các trang thông tin điện tử về KH&CN, thương mại du lịch, giáo dục đào tạo, khuyến công, Khu thương mại Lao Bảo, các huyện, thị xã… cùng với trang thông tin điện tử của Tỉnh Quảng Trị (www.quangtri.gov.vn) đã và đang hoạt động đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của độc giả cũng như phục vụ công tác điều hành quản lý mọi mặt. Thư viện điện tử khoa học và công nghệ, một trong những mô hình thông tin KH&CN mới trong cả nước được đầu tư và đi vào hoạt động đã phát huy hiệu quả bước đầu. Thư viện đã tích hợp, lưu giữ một lượng lớn thông tin, cơ sở dữ liệu trên nhiều lĩnh vực về KH&CN, các giải pháp khai thác tiện ích, hiện đại để phục vụ bạn đọc và nghiên cứu khoa học.
Tỉnh triển khai thực hiện 06 dự án thuộc Chương trình nông thôn miền núi. Chương trình “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011 - 2015, định hướng đến năm 2020” đã đạt được kết quả tốt. 

Hệ thống phòng thí nghiệm ứng dụng công nghệ sinh học thuộc Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN đã phục vụ tích cực cho công tác nghiên cứu, thực nghiệm.

9. Phát triển hạ tầng y tế
Đến nay, giường bệnh đạt tỷ lệ 27 giường/1 vạn dân, 9 bác sỹ/ 1 vạn dân, toàn tỉnh có 100% xã có trạm y tế, trong đó 45% số xã đạt chuẩn quốc gia về y tế xã giai đoạn 2011 - 2020 (theo chuẩn mới). Hệ thống cơ sở hạ tầng phục vụ công tác chăm sóc sức khoẻ của nhân dân được củng cố và ngày càng phát triển. Nhiều công trình lớn của ngành y tế được đầu tư xây dựng. Một số trung tâm kỹ thuật chuyên sâu tuyến tỉnh đã được đầu tư xây dựng mới hoặc cải tạo. Hệ thống bệnh viện đa khoa tuyến huyện cơ bản hoàn thành và nâng cấp cơ sở vật chất. Tỉnh đã triển khai đầu tư 02 công trình: Bệnh viện đa khoa tỉnh với quy mô 500 giường, bệnh viện chuyên khoa Lao và bệnh phổi, dự kiến cuối năm 2015 sẽ đưa các công trình này vào hoạt động. Toàn tỉnh có 100% xã có trạm y tế, trong đó 45% số xã đạt chuẩn quốc gia về y tế xã giai đoạn 2011 - 2020 (theo chuẩn mới); tuy nhiên, phần lớn các trạm y tế chưa đảm bảo diện tích sử dụng và số phòng theo quy định, cơ sở vật chất đang dần xuống cấp. 
10. Phát triển hạ tầng văn hóa, thể thao, du lịch
Hệ thống thiết chế văn hoá, thể thao từ cấp tỉnh đến cơ sở đã được quan tâm đầu tư xây dựng, từng bước đáp ứng yêu cầu phát triển. Một số công trình đầu tư xây dựng mới như: Quảng trường và Nhà Văn hoá Trung tâm tỉnh, Nhà thi đấu đa năng, Thư viện tỉnh, Nhà tập luyện và thi đấu thể thao Vĩnh Linh, thư viện và sân vận động thị xã Quảng Trị, nhà Thiếu nhi huyện Cam Lộ... đã phát huy tốt hiệu quả đầu tư.
Công tác bảo tồn và phát huy các giá trị di sản vật thể, phi vật thể được chú trọng. Nhiều di tích quan trọng của tỉnh tiếp tục được đầu tư tôn tạo, khai thác và phát huy giá trị như: Thành cổ Quảng Trị, địa đạo Vịnh Mốc, khu lưu niệm Tổng Bí thư Lê Duẩn, cụm di tích Đôi bờ Hiền Lương - Bến Hải, khu Chính phủ cách mạng Lâm thời CHMNVN, nhà đày Lao Bảo, sân bay Tà Cơn, cầu treo Bến Tắt, Nghĩa trang liệt sỹ Quốc gia Trường Sơn và Đường 9; Quảng trường, sân hành lễ, bến thả hoa trên sông Thạch Hãn; Tháp chuông Thành cổ; tượng đài bờ Bắc sông Thạch Hãn; Đền tưởng niệm Bến Tắt và các cơ sở dịch vụ du lịch... Đang khẩn trương thực hiện các dự án: Bảo tồn, tôn tạo Thành cổ Quảng Trị giai đoạn 2, Sân bay Tà Cơn, phục hồi bản cổ Kalu, Chợ đình Bích La... và tiếp tục tu bổ một số di tích quan trọng.
Tỉnh đã kết hợp nguồn hỗ trợ từ Trung ương thông qua các chương trình hỗ trợ có mục tiêu cho hạ tầng du lịch để đầu tư cơ sở hạ tầng tại một số khu du lịch. Tổng số vốn ngân sách hỗ trợ đầu tư CSHT du lịch đã bố trí trong 3 năm qua (2013 - 2015) là hơn 65 tỷ đồng (chưa kể nguồn thông qua đấu giá quyền sử dụng đất để tái đầu tư). 

Trên cơ sở nguồn vốn huy động được, đã tập trung đầu tư các dự án, các hạng mục công trình phục vụ sự nghiệp phát triển du lịch 
.
 Hệ thống cơ sở vật chất, cơ sở kinh doanh du lịch phát triển nhanh với sự tham gia đầu tư của nhiều thành phần kinh tế. Hiện trên địa bàn tỉnh đang tiếp tục thu hút được nhiều dự án của các nhà đầu tư có năng lực tài chính đến đăng ký đầu tư tại các khu du lịch. Bức tranh hoạt động du lịch Quảng Trị ngày càng sôi động và phong phú, đa dạng hơn.

III. MỘT SỐ HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế
- Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt thấp so với kế hoạch đề ra; chất lượng tăng trưởng chưa cao và khả năng cạnh tranh của nền kinh tế còn nhiều hạn chế. GDP bình quân đầu người năm 2015 ước đạt 1.619 USD, bằng 73,6% GDP bình quân đầu người của cả nước. 
- Tiến độ xây dựng kết cấu hạ tầng khu, cụm công nghiệp, làng nghề, chợ nông thôn còn chậm, hệ thống xử lý nước thải tập trung chưa được đầu tư. Một số dự án chưa được triển khai như dự án đường Hồ Chí Minh nhánh Đông: Cam Lộ - Tuý Loan đoạn qua Quảng Trị, Dự án đường ven biển. Một số đường trục chính quan trọng nội thành phố Đông Hà chưa được đầu tư xây dựng hoàn chỉnh.

- Tích luỹ từ nội bộ nền kinh tế còn hạn chế. Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn hàng năm đạt thấp so với nhu cầu chi, nguồn thu nhỏ, thiếu ổn định, ảnh hưởng đến quá trình đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đảm bảo phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh ở địa phương.

- Thu hút đầu tư và huy động vốn đầu tư phát triển toàn xã hội gặp nhiều khó khăn. Chính phủ thực hiện chủ trương thắt chặt đầu tư công thông qua thực hiện Nghị quyết 11/NQ-CP, Chỉ thị 1792/CT-TTg, Chỉ thị 27/CT-TTg nên nhiều công trình chậm tiến độ do thiếu vốn hoặc phải rà soát, điều chỉnh giảm quy mô và tổng mức đầu tư; phải đình hoãn, giãn tiến độ hoặc chọn điểm dừng kỹ thuật hợp lý… Nhiều công trình, dự án, trong đó có một số dự án quan trọng của tỉnh đã được đề ra trong Chương trình hành động chưa được triển khai thực hiện.
- Công tác GPMB để xây dựng cơ sở hạ tầng đang gặp phải rất nhiều vướng mắc, tình trạng khiếu kiện, khiếu nại vẫn tiếp tục xảy ra, làm chậm tiến độ thi công.
- So với mặt bằng chung của cả nước, hiện trạng hạ tầng kỹ thuật đô thị trên địa bàn tỉnh Quảng Trị chưa được đầu tư đồng bộ và còn nhiều hạn chế: Tỷ lệ cấp nước đô thị còn thấp (dự kiến năm 2015 đạt 86%); Chiều dài hệ thống thoát nước còn hạn chế, phạm vi phục vụ hẹp, chủ yếu sử dụng chung tuyến ống thoát nước mưa và nước thải mà chưa phân tách riêng; Tỷ lệ thu gom chất thải rắn tại các huyện còn thấp, nhiều đô thị chưa có bãi chôn lấp chất thải rắn hợp vệ sinh, trang thiết bị thu gom, vận chuyển còn thiếu, chất thải rắn chưa được tiến hành phân loại tại nguồn; Các công trình công viên cây xanh, mặt nước, cảnh quan môi trường đô thị chưa được chú trọng đầu tư.

- Theo Quyết định số 43/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ thì mức hỗ trợ ngân sách Trung ương cho mỗi khu công nghiệp là 70 tỷ đồng. Tuy nhiên, chi phí đầu tư kết cấu hạ tầng cho 01 khu công nghiệp là tương đối lớn, đặc biệt là chi phí đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung. Do đó, với mức hỗ trợ từ ngân sách Trung ương cho mỗi khu công nghiệp 70 tỷ đồng là rất thấp so với nhu cầu thực tế. Vì vậy, đến nay hai KCN của tỉnh vẫn chưa đầu tư được hệ thống xử lý nước thải tập trung. 

2. Nguyên nhân 
 Chất lượng quy hoạch và thiết kế xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng chưa đồng bộ, thiếu tầm bao quát toàn diện và tính chiến lược dài hạn; tổ chức quy hoạch chưa thực sự hiệu quả; chưa huy động tốt các nguồn lực đầu tư để xây dựng các công trình hạ tầng kỹ thuật, chủ yếu dựa vào vốn ngân sách nhà nước, quản lý đầu tư còn yếu; chất lượng thẩm định đầu tư chưa cao; bố trí đầu tư còn dàn trải. Nguồn lực một số chủ đầu tư, đơn vị tư vấn còn hạn chế; công tác giải phóng mặt bằng có nhiều khó khăn, vướng mắc; công tác quản lý, duy tu, bảo dưỡng sau đầu tư chưa được quan tâm đúng mức nên nhiều công trình nhanh xuống cấp.
IV. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
1. Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và toàn xã hội về tầm quan trọng của Nghị quyết 13-NQ/TW, Nghị quyết 16/NQ-CP nhằm tạo sự quan tâm và hướng nỗ lực của các cấp, các ngành vào việc thực hiện nghị quyết của Trung ương, Chương trình hành động của Tỉnh ủy phục vụ cho sự nghiệp phát triển KT-XH của tỉnh nhà.

2. Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các quy hoạch chung, quy hoạch vùng, quy hoạch chuyên ngành, đẩy nhanh tiến độ thành lập Khu Kinh tế Đông Nam Quảng Trị và thu hút các dự án động lực, đặc biệt là dự án FDI.

3. Hoàn thiện các quy hoạch phát triển hạ tầng kỹ thuật đô thị, quy hoạch chung xây dựng các đô thị mới, bảo đảm tính đồng bộ, kết nối với các ngành và lĩnh vực khác, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá. Lựa chọn một số công trình quan trọng có sức lan toả, tạo sự đột phá lớn để tập trung đầu tư.

4. Tranh thủ kinh phí hỗ trợ của các bộ, ngành Trung ương các dự án ODA, NGOs...cho công tác quy hoạch và xây dựng cơ sở hạ tầng các khu, cụm công nghiệp, khu kinh tế, các đô thị… 

5. Đẩy mạnh công tác quảng bá, xúc tiến đầu tư trong và ngoài nước; Tăng cường kêu gọi, xúc tiến đầu tư các dự án ưu tiên trong các quy hoạch kết cấu hạ tầng kỹ thuật đã được phê duyệt, khuyến khích đầu tư theo các hình thức PPP, BT, BOT, nhà nước và nhân dân cùng làm.

6. Xây dựng, triển khai các cơ chế, chính sách thu hút các nguồn lực ngoài nhà nước trong đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật đô thị, đặc biệt là các dự án thoát nước và vệ sinh môi trường, thu gom và xử lý chất thải rắn.

V. KIẾN NGHỊ
Qua 3 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương, tỉnh Quảng Trị có một số kiến nghị như sau:

1. Đề nghị Bộ Nông nghiệp và PTNT, các Bộ ngành Trung ương quan tâm hỗ trợ đầu tư xây dựng, nâng cấp các tuyến đê đang bị xuống cấp nghiêm trọng nhằm đáp ứng nhu cầu phục vụ sản xuất, bảo vệ an toàn tính mạng và tài sản của người dân trong mùa lụt bão.

2. Đề nghị Bộ Giao thông Vận tải, Tổng cục Đường bộ Việt Nam: Đưa tuyến đường nối Cửa khẩu quốc tế La Lay với Cảng nước sâu Mỹ Thuỷ vào quy hoạch tuyến QL15D.

3. Đề nghị Chính phủ có chính sách và cơ chế hỗ trợ kinh phí cho phát triển giao thông nông thôn đối với các địa phương nghèo phải dựa vào ngân sách Trung ương hỗ trợ. Tăng cường nguồn vốn cho chương trình kiên cố hóa giao thông nông thôn để đến năm 2020, số Km đường được kiên cố hóa đạt ≥80% tổng số Km đường cần kiên cố hóa phục vụ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới của tỉnh. Đầu tư cơ sở hạ tầng đồng bộ, gắn liền với an toàn giao thông và kiểm soát tải trọng.
4. Hiện nay, Chính phủ đã đồng ý cho tỉnh Quảng Trị lập quy hoạch chi tiết Khu Công nghiệp Bắc Hồ xá. Tuy nhiên, dự án vẫn chưa nằm trong danh mục hỗ trợ theo Quyết định số 43/2009/QĐ-TTg. Vì vậy, để góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế khu vực phía Bắc của tỉnh, đề nghị các Bộ ngành Trung ương quan tâm, xem xét hỗ trợ từ nguồn vốn Trung ương để đầu tư kết cấu hạ tầng Khu công nghiệp Bắc Hồ Xá trong giai đoạn 2016 - 2020.
5. Cửa khẩu quốc tế La Lay được nâng cấp từ cửa khẩu quốc gia lên cửa khẩu quốc tế tại Quyết định số 813/QĐ-TTg ngày 28/5/2014 của Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, hệ thống các cơ sở hạ tầng thiết yếu trước đây hầu như chưa được đầu tư xây dựng nên không đáp ứng được nhu cầu vận chuyển hàng hóa, người và phương tiện qua lại tại khu vực cửa khẩu, kính đề nghị Chính phủ sớm xem xét, phê duyệt Đề án “Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng tại khu vực cửa khẩu quốc tế La Lay”, trong đó cho phép khu vực cửa khẩu La Lay được áp dụng cơ chế sử dụng nguồn vốn hỗ trợ có mục tiêu cho hạ tầng khu kinh tế cửa khẩu.
6. Kính đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định thành lập Khu Kinh tế Đông Nam, tạo điều kiện thuận lợi cho tỉnh trong huy động các nguồn vốn đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng tại Khu Đông Nam của tỉnh.
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 16/01/2012 của Hội nghị TW 4 khóa XI về “xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020”, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị kính báo cáo Ban Kinh tế Trung ương./.

Nơi nhận:                                                                      T/M BAN THƯỜNG VỤ
- Ban Kinh tế Trung ương,                                                                      PHÓ BÍ THƯ            

- Các đồng chí UVTVTU,
- Lãnh đạo Văn phòng Tỉnh ủy,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.






Đã ký
                                                                                           Nguyễn Văn Hùng     
� Cầu Vĩnh Phước dài 118 m, trên tuyến đường Hùng Vương; Đường Tôn Thất Thuyết, TP Đông Hà dài 1,02 km; Đường Trần Phú, thành phố Đông Hà dài 0,65 km; Cầu Đại Lộc dài 266 m; Đường vào xã A Ngo dài 12,2 km - ĐT.588; Sửa chữa và hoàn trả mặt đường ĐT.581, ĐT.582, ĐT.584 dài 25,8 km; Nâng cấp mặt đường ĐT.578 dài 4,6 km; ; Đường biên giới từ xã Tân Long đi A Dơi dài 15 km; Đường vào xã Vĩnh Lâm; Đường từ Thị xã Quảng Trị đến Chợ Cạn dài 6,34 km; . Hoàn thành công trình: Đường tránh lũ, cứu hộ cứu nạn và phát triển kinh tế, đảm bảo an ninh quốc phòng vùng ven biển phía nam tỉnh Quảng Trị (Đường nối QL1A về Cảng biển Mỹ Thuỷ) dài 13,7 km.





� - Thi công bến xe khách và bãi đỗ xe tỉnh tại khu đô thị Nam Đông Hà với quy mô bến xe loại 2, diện tích đất sử dụng khoảng 9.682 m2, kinh phí dự kiến: 9.600 triệu đồng.


- Lập dự án đầu tư bến xe khách và bãi đổ xe du lịch thị trấn Cửa Việt với quy mô bến xe loại 2, diện tích đất sử dụng khoảng 12.000 m2, kinh phí dự kiến: 24.000 triệu đồng. 


- Đã nâng cấp sửa chữa: 04 bến xe Hồ Xá, Hải Lăng, Khe Sanh, Đông Hà với tổng kinh phí 2.764 triệu đồng, gồm các bến xe: . 


- Năm 2015 hoàn thành: Sửa chữa, nâng cấp bến xe thị xã Quảng Trị, quy mô bến xe loại 4, diện tích đất sử dụng 3.626 m2, với kinh phí 1.276 triệu đồng.





� 5 nhà máy thủy điện đã đi vào hoạt động với tổng công suất 99,4 MW, gồm: Nhà máy thủy điện Quảng Trị (công suất 64MW), Nhà máy thủy điện Hạ Rào Quán (công suất 6,4MW), Nhà máy thủy điện ĐaKrông II (công suất 18MW), Nhà máy thủy điện ĐaKrông III (công suất 8MW), Nhà máy thủy điện La La (công suất 3MW).





� Đã nâng cấp và xây dựng mới 2.630,7km đường dây trung, hạ áp và 276 trạm biến áp phụ tải. Hoàn thành, đưa vào sử dụng trạm biến áp 220kv (Triệu Phong), các trạm biến áp 110KV-25MVA Tà rụt và Quán ngang. Nâng công suất trạm biến áp 110KV Lao Bảo từ 16 MVA lên 25 MVA, nâng công suất lắp đặt từ 141 MVA lên 200 MVA.


� - Hoàn thiện cụm hệ thống công trình thuỷ lợi hồ chứa Đá Mài và Tân Kim đưa vào phục vụ cấp nước tưới cho 1.310 ha, trong đó: 450 ha màu và 860 ha lúa các xã: Cam Tuyền, Cam Thủy, Cam Hiếu, Cam Thanh, với kinh phí 238 tỷ đồng; Sửa chữa đập ngăn mặn Việt Yên và đập ngăn mặn Vĩnh Phước đảm bảo ngăn mặn giữ ngọt cấp nước sản xuất cho gần 3.000 ha lúa và hoa màu các xã Triệu Phước, Triệu Độ, Triệu Đại, Triệu Giang, phường Đông Lương với kinh phí 14 tỷ đồng; Nâng cấp hệ thống thuỷ nông Nam Thạch Hãn gồm các hạng mục: Đập chính, cống áp lực, tràn xả lũ và kiên cố hoá kênh mương 144 km các loại, tổng kinh phí 490 tỷ đồng. Xây dựng hồ chứa nước 1, 2 đảo Cồn Cỏ, tổng kinh phí 42 tỷ đồng, Nâng cấp và sửa chữa các công trình thủy lợi như: Hồ Triệu Thượng 1 (dung tích: 4,1 triệu m3), hồ Triệu Thượng 2 (dung tích: 4,3 triệu m3), Hồ Hà Thượng (dung tích: 14,7 triệu m3), Hồ Miếu Bà, Hồ Trằm, Hồ Hà, Hồ Hiếu Nam, Đá Lã, Bàu Ra.





� - Thực hiện Chương trình đầu tư củng cố, bảo vệ và nâng cấp đê biển hiện có theo Quyết định 58/ 2006/QĐ-TTg của Thủ tướng chính phủ, năm 2012, Tỉnh đã nâng cấp đê Tả Thạch Hãn: đoạn K1+814,8 ÷ K3+553,8 và đê Hữu Thạch Hãn: đoạn K0 ÷ K1+ 500; đoạn K3+172 ÷ K4+245 với tổng kinh phí 23 tỷ đồng. Năm 2013, đã tiếp tục đầu tư các tuyến đê: đê Tả Thạch Hãn đoạn K0+133,6 ÷ K1+814,8; đoạn K3+659,8 ÷ K4+036,3; đê Hữu Thạch Hãn đoạn K1+500 ÷ K3+133,7; trồng cây chắn sóng 7,04 ha, với tổng kinh phí 31 tỷ đồng.





� Trong giai đoạn 2012-2015, bằng nhiều nguồn vốn từ Trung ương và địa phương (20,8 tỷ đồng), tỉnh đã tập trung chỉ đạo xây dựng hoàn thành Chợ thị trấn Triệu Phong, Chợ Phương Lang, Chợ Ngã Tư Sòng, Chợ Thuận và tiếp tục đầu tư các Chợ thị trấn Cửa Việt, Chợ Nam Đông, Chợ Bến Quan và Chợ Cùa, Chợ Mỹ Chánh. Năm 2015, khởi công xây dựng chợ Kên, huyện Gio Linh và chợ Hà Tây, huyện Triệu Phong. Các cơ sở kinh doanh, siêu thị, trung tâm thương mại ở các khu đô thị được đầu tư nâng cấp và hoạt động có hiệu quả. Đã đầu tư hoàn thành và đưa vào sử dụng Kho cảng xăng dầu Cửa Việt, công suất thiết kế giai đoạn I là 45.000 m3.


� Tính đến hết tháng 5/2015, số thuê bao điện thoại đạt mật độ 85,3 thuê bao/100 dân, 48300 thuê bao internet, mật độ 7,8 thuê bao/100 dân, 322 điểm truy cập Internet công cộng phủ sóng tới 100% số xã trên địa bàn tỉnh. Tổng số trạm thu phát sóng điện thoại di động đang hoạt động trên địa bàn tỉnh là 1.176 trạm. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 824 tuyến truyền dẫn nội tỉnh.


� Công trình cơ sở hạ tầng du lịch Khu Dịch vụ - Du lịch Cửa Việt, Khu Du lịch ven biển Cửa Tùng - Cửa Việt, Khu du lịch sinh thái Trằm Trà Lộc, Rú Lịnh... Trong đó chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ để sớm hoàn thành Khu du lịch dịch vụ Cửa Việt để phục vụ các sự kiện lớn của tỉnh và phục vụ khách du lịch trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây… Nhìn chung, nguồn vốn đầu tư được tập trung cho các dự án được xác định là trọng điểm, các dự án dở dang.








PAGE  

