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	 TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

          *

 Số 330-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đông Hà, ngày 17 tháng 7 năm 2015


BÁO CÁO

tình hình tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách về phát triển kinh tế vùng, liên kết vùng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị
---

Thực hiện Công văn số 1827-CV/BKTTW ngày 24/4/2015 của Ban Kinh tế Trung ương về việc “báo cáo tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách về phát triển kinh tế vùng, liên kết vùng tại địa phương”, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Quảng Trị xin báo cáo tình hình tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách về phát triển kinh tế vùng, liên kết vùng trên địa bàn tỉnh như sau:

I. THỰC TRẠNG PHÁT TRIỂN KINH TẾ VÙNG, LIÊN KẾT VÙNG GIAI ĐOẠN 2001-2015

1. Các chủ trương, cơ chế chính sách về phát triển vùng, liên kết vùng    
Trong 15 năm qua, quán triệt chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển vùng, liên kết vùng, Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh Quảng Trị đã kịp thời cụ thể hoá bằng việc ban hành Nghị quyết, Chương trình hành động, kế hoạch, dự án triển khai thực hiện. Trong đó: Đã cụ thể hoá chủ trương, chính sách phát triển vùng, liên kết vùng vào Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khoá XIII, XIV và XV, cụ thể đã ban hành 1 nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; 3 nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh; hàng chục kế hoạch hành động và nhiều quyết định phê duyệt Quy hoạch phát triển kinh vùng, ngành phù hợp với thực tiễn của địa phương (có danh mục các văn bản kèm theo).

2. Tình hình tổ chức thực hiện các chủ trương, cơ chế chính sách về phát triển kinh tế vùng, liên kết vùng
2.1. Tình hình thực hiện 03 mũi đột phá chiến lược, tái cơ cấu nền kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng
Trong những năm qua, tỉnh Quảng Trị đã tập trung chỉ đạo thực hiện các biện pháp phát triển kinh tế trên các lĩnh vực như: cải cách thể chế, xây dựng kết cấu hạ tầng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; đào tạo, phát triển nguồn nhân lực,... nhờ vậy nền kinh tế của tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực:
*Kinh tế duy trì được mức tăng trưởng hợp lý: Tốc độ tăng của tổng sản phẩm trong tỉnh (GRDP) bình quân giai đoạn 2011 - 2015 đạt 7,4%/năm. GRDP bình quân đầu người của tỉnh năm 2015 ước đạt 34 triệu đồng (1619 USD), bằng 73,6% GDP bình quân đầu người của cả nước. Tổng thu ngân sách trên địa bàn tỉnh năm 2015 ước đạt trên 2.450 tỷ đồng, tăng bình quân 16,6%/năm. 

* Cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng; các loại hình doanh nghiệp phát triển

Tỷ trọng giá trị sản phẩm nông, lâm, ngư nghiệp giảm từ 28,9% năm 2010 xuống 22,5% năm 2015; tỷ trọng công nghiệp - xây dựng tăng từ 35,5% năm 2010 lên 37,9% năm 2015 và tỷ trọng thương mại - dịch vụ tăng từ 35,6% năm 2010 lên 39,6% năm 2015. 
 Kinh tế vùng chuyển biến tích cực. Trên cơ sở phát huy tiềm năng, lợi thế của từng vùng, đang từng bước hình thành, phát triển các vùng kinh tế trọng điểm, vùng động lực, vùng sản xuất tập trung, các khu kinh tế, khu, cụm công nghiệp, làng nghề phát huy tác dụng, bước đầu khai thác được tiềm năng, lợi thế của từng vùng. 
Các loại hình doanh nghiệp phát triển cả về quy mô, số lượng, góp phần tích cực vào tăng trưởng kinh tế của tỉnh. Các doanh nghiệp Nhà nước thuộc tỉnh  quản lý tiếp tục được đổi mới, sắp xếp lại, sản xuất kinh doanh có hiệu quả. Đã hoàn thành việc sắp xếp, chuyển đổi 4 lâm trường quốc doanh; cổ phần hóa thêm 2 Doanh nghiệp nhà nước; cổ phần hóa 2 đơn vị sự nghiệp có thu thành các công ty cổ phần.
Kinh tế tư nhân tiếp tục phát triển, góp phần giải quyết việc làm cho nhiều lao động trên địa bàn. Kinh tế tập thể, hợp tác xã có bước chuyển biến tích cực, đa số các hợp tác xã đã chuyển đổi sang hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012, trên địa bàn toàn tỉnh có 341 hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã. Các loại hình tổ hợp tác phát triển. Giá trị tổng sản phẩm do thành phần kinh tế ngoài nhà nước đóng góp vào tổng giá trị sản phẩm của toàn tỉnh tăng lên. 

Cơ cấu lao động làm việc trong các ngành kinh tế có chuyển dịch sang lĩnh vực công nghiệp, dịch vụ nhưng còn chậm; tỷ trọng lao động trong khu vực nông, lâm, ngư nghiệp chiếm trên 55% tổng lao động.

2.2. Công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch gắn với phát triển kinh tế vùng, liên kết vùng.

* Công tác quy hoạch, quản lý quy hoạch:

Trong những năm qua, công tác xây dựng và quản lý quy hoạch đã được  tỉnh quan tâm, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả, tạo ra những chuyển biến đáng kể. UBND tỉnh đã triển khai nghiêm túc và có chất lượng Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07/9/2006 của Chính phủ về lập, phê duyệt và quản lý quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; Nghị định số 37/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 của Chính phủ về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị; Quyết định số 1615/QĐ-TTg ngày 17/9/2013 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án nâng cao chất lượng và hiệu quả quản lý nhà nước đối với công tác quy hoạch; Thông tư số 05/2013/TT-BKHĐT ngày 31/10/2013 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc hướng dẫn tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh và công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch ngành, lĩnh vực và sản phẩm chủ yếu. Trên cơ sở đó, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 37/2014/QĐ-UBND  về hướng dẫn trình tự lập, thẩm định, phê duyệt và công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành, lĩnh vực và sản phẩm chủ yếu trên địa bàn tỉnh Quảng Trị.

Tỉnh Quảng Trị đã chỉ đạo các ngành, các cấp xây dựng, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành sản phẩm lồng ghép với các mục tiêu nhiệm vụ phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Quảng Trị đến năm 2020 và đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 321/QĐ-TTg ngày 02/3/2011; Tỉnh uỷ, khoá XIII, đã đề ra Nghị quyết 04, 05 để kết hợp thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH với bảo đảm QP, AN trong tình hình mới cho miền biển, vùng cát và vùng miền Tây của tỉnh.

Đến nay, hầu hết các huyện, thành phố thị xã đã hoàn thành quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 trình UBND tỉnh phê duyệt; các Sở, Ban ngành cấp tỉnh cũng đã tiến hành lập, rà soát, điều chỉnh quy hoạch phát triển ngành, sản phẩm chủ yếu đến năm 2020 như: Quy hoạch phát triển giao thông vận tải; Y tế; Giáo dục - Đào tạo; Công nghiệp; Thương mại; Du lịch; Báo chí; xuất bản-in-phát hành; Điện lực; Điện gió; quy hoạch sử dụng đất; Quy hoạch phát triển vùng Miền Tây; miền biển và vùng cát; Quy hoạch ngành Thuỷ sản, quy hoạch phát triển nguồn nhân lực tỉnh; Quy hoạch bố trí sắp xếp dân cư tại chỗ cho các vùng thường xuyên bị ngập lụt tỉnh Quảng trị đến năm 2020; Quy hoạch cấp nước sinh hoạt và VSMT nông thôn đến năm 2020; Quy hoạch các công trình bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng tỉnh Quảng Trị; Quy hoạch phân bố dân cư các xã biên giới Việt -Lào tỉnh Quảng Trị; Quy hoạch phát triển thủy lợi của Tỉnh với các lưu vực sông chính Bến Hải, Thạch Hãn, Ô Lâu, các vùng trọng điểm, vùng miền núi có tính đến biến đổi khí hậu, nước biển dâng.v.v...Quy hoạch điều chỉnh, bổ sung các ngành: Công nghiệp, Thương mại - Dịch vụ - Du lịch, Giao thông - Vận tải; quy hoạch ngành nông nghiệp; quy hoạch bưu chính viễn thông và Thông tin truyền thông....

Đối với quy hoạch Khu công nghiệp, Khu kinh tế: Hiện nay, tỉnh Quảng Trị đã tổ chức xây dựng Đề án thành lập KKT Đông Nam tỉnh Quảng Trị với quy mô 23.792 ha. Đề án đã được Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổ chức lấy ý kiến thẩm định và trình Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 4798/BKHĐT-QLKKT 22/7/2011. Thực hiện Văn bản số số 2255/VPCP-KTTH ngày 03/4/2015 của Văn phòng Chính phủ và văn bản số 2657/BKHĐT-QLKKT ngày 07/5/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, tỉnh đã hoàn thiện đề án trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 

Cửa khẩu quốc tế La Lay được nâng cấp từ cửa khẩu quốc gia lên cửa khẩu quốc tế tại Quyết định số 813/QĐ-TTg ngày 28/5/2014 của Thủ tướng Chính phủ. Tỉnh đang xây dựng Đề án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng khu vực Cửa khẩu quốc tế La Lay và thành lập Khu kinh tế cửa khẩu.

Tỉnh đã xây dựng đề án quy hoạch phát triển hệ thống đô thị tỉnh Quảng Trị đến năm 2020 nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển KT - XH; lập quy hoạch mới các đô thị và khu chức năng: Thị trấn Cửa Việt, Thị trấn Cửa Tùng, Khu dịch vụ - Du lịch dọc tuyến đường ven biển Cửa Tùng - Cửa Việt. Tổ chức điều chỉnh quy hoạch đô thị TP Đông Hà lần 2, điều chỉnh quy hoạch chung Thị trấn Hồ Xá, Thị trấn Cam Lộ, Thị trấn Hải Lăng, điều chỉnh và mở rộng địa giới thị xã Quảng Trị. Tổng diện tích lập mới và điều chỉnh quy hoạch 12.895ha. Đến nay 100% các xã đã hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới.

Toàn tỉnh cơ bản đã hình thành 2 chuỗi đô thị theo trục Bắc - Nam và Đông - Tây, với tổng số 13 đô thị, gồm 01 đô thị loại III (Tp. Đông Hà), 01 đô thị loại IV (TX.Quảng Trị) và 11 đô thị loại V (các thị trấn). Tổng dân số đô thị chiếm 29,4% dân số toàn tỉnh, diện tích xây dựng đô thị chiếm khoảng 3% tổng diện tích tự nhiên toàn tỉnh.

Quá trình xây dựng các Đề án quy hoạch đã bám sát quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch ngành, lĩnh vực ở cấp quốc gia, cấp vùng và cấp tỉnh đảm bảo thống nhất trong nội dung quy hoạch từ Trung ương đến địa phương. Công tác quản lý quy hoạch dần dần đi vào nề nếp, khắc phục được sự chồng chéo, hạn chế sự lãng phí trong thực hiện các đề án quy hoạch; Vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành trong việc quản lý quy hoạch được nâng lên. Công tác quy hoạch đã phát huy hiệu quả, làm cơ sở quan trọng trong việc định hướng xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, các ngành, các địa phương và xác định các chương trình, dự án trọng điểm trong đầu tư phát triển, kêu gọi đầu tư trên địa bàn tỉnh.

* Công tác kiểm tra, giám sát thực hiện quy hoạch:

Công tác kiểm tra, giám sát thực hiện các quy hoạch được các cấp ủy đảng, chính quyền quan tâm chỉ đạo. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã đưa công tác kiểm tra, giám sát các dự án trọng điểm vào chương trình công tác kiểm tra, giám sát hàng năm. UBND tỉnh ban hành kế hoạch kiểm tra công tác quy hoạch theo Nghị định số 99/2006/NĐ-CP của Chính phủ. Ngoài ra, việc kiểm tra, giám sát, tổ chức thực hiện quy hoạch được phân cấp cho các ngành, địa phương thực hiện ngay trong Quyết định phê duyệt quy hoạch; Tuy nhiên, việc kiểm tra, theo dõi giám sát chưa được thực hiện thường xuyên do các sở, ban ngành, các huyện, thành phố, thị xã chưa có đủ cán bộ để thực hiện. Mặt khác, việc giám sát mới dừng lại ở các cơ quan nhà nước quản lý về quy hoạch, chưa có sự tham gia rộng rãi của cộng đồng.

2.3. Tình hình phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội.

Trong những năm qua, được sự hỗ trợ, giúp đỡ của các Bộ, ngành Trung ương và sự quyết tâm của tỉnh trong việc tập trung huy động tối đa các nguồn lực đầu tư để đầu tư xây dựng phát triển hạ tầng, đạt được kết quả cụ thể như sau:
a) Hệ thống giao thông: Mạng lưới giao thông khá phù hợp, liên hoàn giữa: đường bộ, đường sắt, đường sông, đường biển; liên kết tốt mạng giao thông tỉnh với giao thông quốc gia và khu vực; 100% xã, phường, thị trấn có đường ô tô đến trung tâm, chương trình kiên cố hoá giao thông nông thôn đã thực hiện được 35% tổng số km chiều dài đường giao thông nông thôn. Hệ thống giao thông cơ bản đáp ứng nhu cầu vận tải của các vùng miền, giữa các địa phương trong tỉnh tỉnh và khu vực, chất lượng ngày càng đáp ứng nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hoá, góp phần hạn chế tai nạn giao thông và ô nhiễm môi trường
. Nhằm đẩy mạnh phát triển kết cấu hạ tầng phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh, tỉnh đang triển khai xây dựng các công trình: Đường cứu hộ, cứu nạn phát triển KT-XH đảm bảo Quốc phòng - An ninh phía Tây Triệu Phong và phía Nam huyện Cam Lộ; Đường vào xã A Dơi ( ĐT 586); Cầu Sông Hiếu và cầu Khe Mây; Cầu An Mô; Cầu Cam Hiếu…Ngoài ra, bổ sung vào quy hoạch đầu tư dự án Cầu Thành Cổ; Tuyến đường từ cửa khẩu quốc tế La Lay đến cảng Mỹ Thủy…

b) Hạ tầng các Khu công nghiệp, Cụm công nghiệp được quan tâm đầu tư: Công tác quy hoạch ngành, sản phẩm chủ yếu thuộc lĩnh vực công nghiệp - xây dựng đã được quan tâm, tạo cơ sở cho việc bố trí sản xuất và đầu tư hợp lý, hiệu quả. Toàn tỉnh có 2 Khu công nghiệp và 13 cụm công nghiệp, trong đó 11 cụm đã đi vào hoạt động và thu hút 82 dự án đầu tư.

KCN Nam Đông Hà đã đầu tư xây dựng hoàn thiện hệ thống hạ tầng giao thông nội bộ, hệ thống cấp thoát nước đáp ứng cơ bản nhu cầu đầu tư của các dự án; KCN Quán Ngang đã hoàn thành một số tuyến đường giao thông nội bộ, hệ thống cấp thoát nước dọc theo các tuyến đường.

Tỉnh đang tập trung hoàn thành quy hoạch xây dựng và kêu gọi đầu tư vào khu Đông Nam Quảng Trị. Nhà máy nhiệt điện với công suất 2.400 MW, trong đó giai đoạn 1 là 1.200 MW đã được Thủ tướng Chính phủ đồng ý chủ trương giao cho công ty Điện lực quốc tế Thái Lan (EGATI) làm chủ đầu tư, dự kiến sẽ khởi công vào năm 2016 và đưa vào vận hành tổ máy số 1 vào năm 2019. Dự án xây dựng cảng Mỹ Thủy đã được UBND tỉnh phê duyệt quy hoạch chi tiết với quy mô đảm bảo tàu 50.000 tấn cập bến với tổng mức đầu tư dự kiến là 21.000 tỷ đồng. 
c) Hạ tầng giáo dục: Mạng lưới trường học phát triển và phân bố khá hợp lý. Năm học 2009-2010 toàn tỉnh có 322 trường học phổ thông, tăng 25 trường so với năm học 2005-2006. Bên cạnh đó có 02 trường Cao đẳng, 5 trường THCN và dạy nghề và 6 trung tâm dạy nghề tổng hợp; phân hiệu Đại học Huế tại Quảng Trị. Tỷ lệ trường học được cao tầng hoá và kiên cố hoá tăng nhanh so với giai đoạn trước; tỷ lệ phòng học mầm non được kiên cố hóa đạt 29%, phòng học tiểu học đạt 50,2%, phòng học THCS đạt 52,7%, phòng học THPT đạt 61% và đã cơ bản xoá được trường học tạm, tranh tre, nứa lá. Nhiều công trình đã được đầu tư từ nguồn vốn thực hiện Nghị quyết 39/NQ-TW như: Trường THPT Bến Quan, Giảng đường Trường trung học NN&PTNT, Giảng đường Trường dạy nghề tổng hợp tỉnh, Thư viện Trường Trung học y tế. 

Định hướng quy hoạch ngành Giáo dục - Đào tạo đến năm 2020: Nâng cấp, sáp nhập một số Trường Trung cấp nghề, cao đẳng trên địa bàn; bố trí sắp xếp lại các khoa, phòng để đa dạng hóa ngành nghề đào tạo. Thành lập Trường đại học Kinh tế - Kỹ thuật Quảng Trị trên cơ sở Phân hiệu đại học Huế. Ngoài những ngành nghề đang thực hiện đào tạo, các trường đại học, cao đẳng, trung cấp trên địa bàn của tỉnh cần tiếp tục liên kết với các đại học của khu vực như: Đại học Huế, Đại học Đà Nẵng, Đại học Vinh để mở thêm các ngành nghề đào tạo mới hoặc ngành nghề trình độ cao nhằm đa dạng hóa ngành nghề đào tạo để phục vụ tốt nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội tỉnh nhà. 

d) Hạ tầng Y tế:

Hệ thống bệnh viện đa khoa tuyến huyện cơ bản được đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất, có 08 bệnh viện huyện quy mô từ 70 - 100 giường bệnh; 02 bệnh viện khu vực Triệu Hải và Vĩnh Linh có quy mô 200 giường bệnh. Nhiều trung tâm y tế tuyến huyện, phòng khám đa khoa khu vực được đầu tư nâng cấp; các cơ sở y tế tư nhân được tạo điều kiện phát triển. Đến năm 2015, toàn tỉnh có 1.673 giường bệnh, đạt tỷ lệ 30 giường/1 vạn dân. Trung tâm y tế dự phòng tỉnh được công nhận đạt chuẩn quốc gia y tế dự phòng tuyến tỉnh. Toàn tỉnh có 100% xã có trạm y tế, đến năm 2015 có trên 70% số xã đạt chuẩn quốc gia về y tế xã giai đoạn 2011-2020. Đã đầu tư xây dựng hoàn thành Bệnh viện Đa khoa tỉnh với quy mô 500 giường bệnh và bệnh viện Lao - Phổi, bệnh viện điều dưỡng và phục hồi chức năng Cửa Tùng đang được xây dựng mới; chuẩn bị đầu tư xây dựng bệnh viện Y học cổ truyền quy mô 100 giường bệnh, bệnh viện đa khoa khu vực Tà Rụt...
Công tác đào tạo đội ngũ cán bộ y tế các tuyến được đặc biệt quan tâm. Đội ngũ cán bộ y tế từng bước nâng cao cả về số lượng và chất lượng. Số bác sĩ/10.000 dân đạt 9 bác sỹ. Tỷ lệ trạm y tế có bác sĩ đạt 85%; 100% thôn bản có nhân viên y tế cộng đồng và nữ hộ sinh.

e) Hạ tầng Du lịch: Hoàn chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011-2020, có tính đến năm 2030. Hoàn thành quy hoạch chung xây dựng và quy hoạch chi tiết du lịch đảo Cồn Cỏ, quy hoạch chi tiết khu du lịch, dịch vụ Cửa Việt, Cửa Tùng, Khu du lịch hồ Rào Quán, Khu du lịch Rú Lịnh, Hồ Ái Tử, Trằm Trà Lộc....Các Đề án phát triển du lịch chuyên đề như: Du lịch Hoài niệm về chiến trường xưa và đồng đội, Du lịch sinh thái biển, Du lịch đường bộ Hành lang Đông - Tây... được xây dựng và tổ chức khai thác.

Tỉnh cũng đã tập trung huy động nguồn lực để đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng du lịch. Nguồn vốn đầu tư trực tiếp cho CSHT du lịch 5 năm qua đạt trên 300 tỷ đồng, tập trung đầu tư cho các công trình như: Hạ tầng du lịch khu Dịch vụ - Du lịch Cửa Việt, Khu du lịch ven biển Cửa Tùng - Cửa Việt, Khu du lịch sinh thái trằm Trà Lộc, Rú Lịnh, Dự án phát triển du lịch bền vững tiểu vùng sông Mê Kông... Hệ thống di tích lịch sử cách mạng được quan tâm đầu tư như: Dự án tôn tạo Khu di tích Đôi bờ Hiền Lương, Địa đạo Vịnh Mốc, Thành cổ Quảng Trị, Khu tưởng niệm cố Tổng Bí thư Lê Duẩn, Nhà đày Lao Bảo, di tích sân bay Tà Cơn, Khu di tích Trụ sở Chính phủ cách mạng lâm thời Cộng hoà miền Nam Việt Nam....

f) Phát triển nông nghiệp: Hệ thống thủy lợi từng bước được đầu tư xây dựng, theo hướng đa mục tiêu, đáp ứng ngày càng tốt hơn yêu cầu phục vụ tưới tiêu trong sản xuất, nhu cầu dân sinh, góp phần cắt, giảm lũ, lụt cho vùng hạ du. Từ năm 2011 đến nay, nâng cấp, xây dựng mới đưa vào khai thác với tổng dung tích các hồ chứa tăng thêm 15 triệu m3; kiên cố hóa kênh mương 504 km, nâng tỷ lệ kênh mương được kiên cố hóa lên 58,9%, tăng 28,1%  so với giai đoạn 1999 - 2010. Năng lực công tác quản lý, vận hành các công trình thủy lợi được nâng lên, tổng diện tích tưới chủ động tăng từ 29.600 ha (năm 2010) lên 41.300 (năm 2014) và dự kiến đạt 41.600 ha (năm 2015). Đến nay, đã có 19 xã hoàn thành, đạt chuẩn tiêu chí thủy lợi, ước đến cuối năm 2015 có 49 xã đạt chuẩn về tiêu chí thủy lợi.
Hệ thống đê điều dài 164,7 km, trong những năm qua bằng các nguồn vốn Dự án Chương trình đê biển, Dự án chống lũ cho vùng trũng Hải Lăng (WB4) và Dự án khắc phục hậu quả thiên tai 2005 (ADB) đã nâng cấp được 113,9 km. Trong đó đê trực tiếp biển 2,7km; đê cửa sông 45km; đê cát 10,2km; đê bao vùng úng 56km. Toàn tỉnh có 10 km bờ biển và 135 km bờ sông bị sạt lở, hiện nay đã xây dựng 3 km kè bờ biển, 39,5km kè bờ sông. Các tuyến đê, kè sau khi đưa vào sử dụng chống được lũ tiểu mãn, lũ sớm tần suất 10%, chống bão cấp 9 và triều 10%, an toàn khi lũ chính vụ tràn qua, ngăn mặn, giữ ngọt, ngăn lũ tiểu mãn, lũ sớm tần suất 10% cho hơn 10.500 ha.


Kết cấu hạ tầng nghề cá tiếp tục được quan tâm đầu tư xây dựng như: cảng cá, bến cá, khu neo đậu tránh trú bão, các vùng sản xuất giống thuỷ sản, hạ tầng vùng nuôi trồng thuỷ sản tập trung…,tạo điều kiện cho tăng trưởng bền vững của ngành.


 Hệ thống các Cảng cá và Khu dịch vụ hậu cần nghề cá đảo Cồn Cỏ, Cửa Việt, Cửa Tùng đã đầu tư nâng cấp, từng bước hoàn thiện và đưa vào sử dụng đã phát huy tác dụng, đẩy mạnh hoạt động khai thác thủy sản, dịch vụ hậu cần nghề cá, neo đậu tránh trú bão an toàn cho hàng trăm tàu thuyền trong và ngoài tỉnh trong mùa mưa bão, nhất là các cơn bão mạnh như cơn bão 10,11 cuối năm 2013 ảnh hưởng trực tiếp đến các tỉnh miền Trung và Quảng Trị.

Hệ thống hạ tầng nuôi trồng thủy sản từng bước hoàn thiện với phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm. Đã đầu tư xây dựng hạ tầng vùng nuôi tôm tại các huyện Hải Lăng, Triệu Phong 6 tiểu vùng 42 ha; xây dựng CSHT nuôi cá tập trung tại huyện Vĩnh linh, Gio Linh, Triệu Phong, Hải Lăng 47 cơ sở, 235ha; xây dựng và nâng cấp 3 trại giống; kêu gọi Công ty TNHH  giống thuỷ sản Uni - President Việt Nam đầu tư xây dựng trại sản xuất giống thuỷ sản trên địa bàn xã Trung Giang, huyện Gio Linh với công suất 1 tỉ con giống/năm.


- Cấp nước sinh hoạt và vệ sinh môi trường nông thôn: đã đầu tư xây mới và nâng cấp sửa chữa 36 công trình cấp nước tập trung, 6.700 công trình cấp nước nhỏ, lẻ (giếng khoan, giếng đào), 21.400 nhà tiêu, 6.450 hệ thống xử lý chất thải chăn nuôi hợp vệ sinh (HVS), 157 công trình cấp nước và nhà vệ sinh cho trường học và 22 công trình cho trạm xá nông thôn.

g) Phát triển Khoa học công nghệ: Từ năm 2011 đến 2014 có 125 đề tài, dự án cấp tỉnh đã triển khai thực hiện, cung cấp luận cứ khoa học cho hoạch định chính sách phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
Các mô hình về chuyển đổi cơ cấu sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp theo hướng sản xuất tập trung từng bước được ứng dụng tại nhiều địa phương như:  “Cánh đồng 50 triệu/ha”, “Nhân rộng mô hình canh tác trong nông nghiệp có giá trị cao, chất lượng cao và hiệu quả kinh tế cao”, "Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hoá của doanh nghiệp tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020", “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hoá của doanh nghiệp tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2011-2015, định hướng đến năm 2020”.

Chương trình phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học trên địa bàn tỉnh Quảng Trị được chú trọng. Nhiều dự án được tổ chức triển khai thực hiện tốt như: “Xây dựng mô hình ứng dụng công nghệ nuôi cấy mô và giâm hom cây lâm nghiệp tỉnh Quảng Trị”, “Xây dựng mô hình sản xuất, nuôi trồng, chế biến và tiêu thụ nấm ăn, nấm dược liệu tại tỉnh Quảng Trị”, “Xây dựng mô hình ứng dụng công nghệ sản xuất giống hoa và hoa thương phẩm chất lượng cao tại tỉnh Quảng Trị”...
2.4. Tình hình phát triển các ngành - lĩnh vực.

* Nông nghiệp, nông thôn phát triển ổn định và khá toàn diện; nông nghiệp và kinh tế nông thôn đang có những chuyển biến tích cực theo hướng sản xuất hàng hóa. Tốc độ tăng trưởng giá trị ngành nông lâm ngư nghiệp đạt 4%/năm.

Đã tập trung rà soát và điều chỉnh để nâng cao chất lượng quy hoạch phát triển sản xuất nông nghiệp gắn với quy hoạch xây dựng nông thôn mới. Cơ cấu sản xuất nông nghiệp tiếp tục chuyển đổi theo hướng đẩy mạnh khai thác tiềm năng, lợi thế của từng vùng.

Chuyển đổi cơ cấu cây trồng theo hướng tập trung, chuyên canh, thâm canh, nâng cao năng suất và hiệu quả kinh tế trên một đơn vị diện tích; tăng năng lực tưới tiêu chủ động; phòng trừ dịch bệnh cho cây trồng; ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất; đẩy mạnh cơ giới hoá vào các khâu trong sản xuất. Sản lượng lương thực có hạt bình quân đạt gần 25 vạn tấn/năm. Diện tích cây công nghiệp lâu năm như: cà phê, cao su, hồ tiêu ước đạt  27.181 ha. 

Chăn nuôi đã chuyển mạnh từ hình thức phân tán, nhỏ lẻ sang mô hình chăn nuôi trang trại, gia trại theo hướng tập trung, thâm canh bán công nghiệp và công nghiệp gắn với bảo đảm an toàn dịch bệnh và vệ sinh môi trường. Chương trình cải tạo đàn bò, nạc hóa đàn lợn, gia cầm siêu trứng, siêu thịt đã mang lại hiệu quả rõ rệt. Tỷ trọng giá trị ngành chăn nuôi trong tổng giá trị nông nghiệp đã tăng từ 20,4% năm 2010 lên 29,6% vào năm 2015. 

Diện tích trồng mới rừng tập trung từ năm 2011 đến năm 2015 đạt 29.705 ha, tăng 11,8% so với giai đoạn 2016 - 2010, đưa diện tích rừng toàn tỉnh đạt 246.490 ha. Mô hình rừng được cấp chứng chỉ FSC đem lại hiệu quả cao. Giá trị sản xuất lâm nghiệp (GSS2010) năm 2015 ước đạt 459 tỷ đồng, tăng bình quân 12,7%/năm. Tỷ lệ độ che phủ rừng tăng từ 46,7% năm 2010 lên 49,5% năm 2015.

Kinh tế biển từng bước được chú trọng khai thác và phát huy lợi thế, tiềm năng gắn với bảo vệ chủ quyền biển đảo của quốc gia. Thủy sản phát triển cả về nuôi trồng và đánh bắt. Diện tích nuôi trồng thủy sản tăng bình quân 2,1%/năm; sản lượng nuôi trồng thủy sản tăng bình quân 3,1%/năm. Năng lực và hiệu quả đánh bắt trung và xa bờ gắn với bảo vệ môi trường và nguồn lợi thuỷ sản được nâng lên. Tổng sản lượng thủy hải sản từ 24.668 tấn năm 2010 tăng lên 32.100 tấn năm 2015. Giá trị sản xuất thủy sản (GSS2010) năm 2015 ước đạt 1.126,67 tỷ đồng, tăng bình quân 6,5%/năm. 

Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đạt được những kết quả tích cực. Ước đến cuối năm 2015, toàn tỉnh có 19 xã đạt tiêu chí quốc gia về nông thôn mới, chiếm 16,2% số xã, kết cấu hạ tầng nông thôn được quan tâm đầu tư. Đã từng bước gắn quy hoạch phát triển sản xuất nông nghiệp với quy hoạch nông thôn mới, gắn xây dựng nông thôn mới với tái cơ cấu nông nghiệp. 
* Sản xuất công nghiệp tiếp tục phát triển. Tốc độ tăng trưởng bình quân ngành công nghiệp - xây dựng giai đoạn 2011 - 2015 đạt 8,8%/năm.
Công tác quy hoạch ngành, sản phẩm chủ yếu có bước tiến bộ, tạo cơ sở cho việc bố trí sản xuất và đầu tư hợp lý, hiệu quả hơn. Giá trị sản xuất công nghiệp (GSS2010) năm 2015 ước đạt 6.651 tỷ đồng, tăng 70% so với năm 2010, bình quân mỗi năm tăng 11,2%. Cơ cấu ngành công nghiệp tiếp tục có sự chuyển dịch, tỷ trọng công nghiệp chế biến, chế tạo từ 80,3% năm 2011 tăng lên 83,6% năm 2015, công nghiệp khai thác khoáng sản giảm từ 8% năm 2011 xuống 7,4% năm 2015. Công nghiệp phục vụ nông nghiệp, nông thôn bước đầu được quan tâm phát triển.

Khu công nghiệp Nam Đông Hà, Khu công nghiệp Quán Ngang, Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo và 13 cụm công nghiệp trong toàn tỉnh thu hút được 125 dự án đăng ký đầu tư với tổng mức vốn trên 4.500 tỷ đồng. Nhiều dự án đã hoàn thành, đưa vào sử dụng như: Nhà máy sản xuất phân hữu cơ vi sinh, Nhà máy sản xuất phân bón NPK, Nhà máy bia Hà Nội Quảng Trị, viên nén năng lượng, tinh bột sắn An Thái,... Hoàn thành quy hoạch chung xây dựng khu Đông Nam, Quy hoạch trung tâm điện lực Quảng Trị, đang tích cực triển khai công tác chuẩn bị để sớm khởi công nhà máy nhiệt điện than 1200MW (do Công ty điện lực quốc tế Thái Lan EGATi làm chủ đầu tư). Công nghiệp phục vụ cho nông nghiệp, nông thôn từng bước được quan tâm phát triển.

Công nghiệp xây dựng tiếp tục được đổi mới, cơ bản đáp ứng nhu cầu thi công xây dựng các công trình trên địa bàn. Giá trị sản xuất xây dựng (GSS2010) bình quân 5 năm 2011-2015 tăng 5%/năm.

 * Thương mại - dịch vụ phát triển ổn định và phát huy hiệu quả. Tốc độ tăng trưởng khu vực thương mại - dịch vụ bình quân ước đạt 8,4%/năm. Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tăng bình quân 18,9%/năm. Lưu thông hàng hóa thông suốt, kết cấu hạ tầng thương mại, dịch vụ tiếp tục được đầu tư.

Hoạt động xuất nhập khẩu có tiến bộ, thị trường xuất khẩu được củng cố và mở rộng. Kim ngạch xuất khẩu tăng từ 44,5 triệu USD năm 2010 lên 190,5 triệu USD vào năm 2014, dự kiến đạt 210 triệu USD vào năm 2015, tăng bình quân 27%/năm. Cửa khẩu quốc gia La Lay đã được nâng cấp trở thành cửa khẩu quốc tế. 

Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” được chú trọng triển khai đạt kết quả bước đầu. Chỉ số giá tiêu dùng đã cơ bản được kiềm chế. 

Các dịch vụ bưu chính viễn thông, công nghệ thông tin, khoa học kỹ thuật, vận tải, kho bãi, dịch vụ quá cảnh hải quan, chăm sóc sức khoẻ, tư vấn, bảo hiểm,… được chú trọng phát triển. 

Công tác quản lý tài chính ngân sách được thực hiện chặt chẽ, đúng quy định. Các ngành, địa phương đã quan tâm hơn đến việc hỗ trợ tạo điều kiện cho các doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh phát triển, tăng nguồn thu, nâng cao hiệu quả sử dụng vốn ngân sách. Tổng thu ngân sách trên địa bàn ước thực hiện trong giai đoạn 2011-2015 là 9.681 tỷ đồng, vượt 7,4% so với chỉ tiêu kế hoạch. 

Hoạt động của hệ thống ngân hàng vừa thực hiện nghiêm túc chính sách tiền tệ của Chính phủ và ngân hàng nhà nước Trung ương, vừa phục vụ đắc lực cho phát triển sản xuất kinh doanh và đời sống nhân dân. Tổng dư nợ cho vay tăng bình quân 14,6%/năm. Tỷ lệ nợ xấu ở mức thấp. 

Hạ tầng du lịch được quan tâm đầu tư phát triển, nhất là ở Cửa Việt, Cửa Tùng, Đông Hà, Khe Sanh - Lao Bảo. Đã hình thành được một số sản phẩm du lịch đặc trưng của tỉnh có thương hiệu như: du lịch các di tích lịch sử cách mạng, du lịch hoài niệm, hồi tưởng, tâm linh, du lịch mua sắm,... Công tác xúc tiến, quảng bá du lịch, đào tạo, bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực du lịch tiếp tục được quan tâm thực hiện. Tổng lượng khách du lịch tăng dần qua các năm; doanh thu du lịch tăng bình quân 11,5%/năm. 
2.5. Tình hình liên kết kinh tế nội vùng và liên vùng

Phát triển vùng kinh tế và liên kết vùng kinh tế bổ sung những lợi thế và khắc phục những khiếm khuyết do điều kiện tự nhiên đặc thù đưa lại, gia tăng hiệu quả kinh tế theo quy mô của từng địa phương và góp phần hình thành vùng trọng điểm phân bổ hợp lý sản xuất và phát triển dịch vụ, đảm bảo sự quản lý thống nhất toàn vùng, đồng bộ, hiệu quả, ứng phó với biến đổi khí hậu phát huy tối đa tiềm năng, lợi thế của cả vùng và của mỗi địa phương trong vùng. 
 Quảng Trị nằm trong vùng Bắc Trung Bộ, sự phát triển về kinh tế của tỉnh so với các tỉnh trong khu vực còn thấp. Quan hệ kinh tế giữa tỉnh Quảng Trị với  các tỉnh lân cận và trong vùng chưa thật sự nhiều và rõ nét. 

a) Liên kết vùng trong nước: Liên kết vùng trong nước thể hiện qua các mặt sau:
- Đối với thu hút đầu tư trong nước: Thông qua các Biên bản thỏa thuận Hợp tác đầu tư giữa tỉnh Quảng Trị với các tỉnh thành như: thành phố Hà Nội (8/5/2006), thành phố Hồ Chí Minh (12/2005) và một số địa phương khác. Các địa phương đã cơ bản duy trì kênh thông tin về tình hình kinh tế - xã hội, trên các lĩnh vực thương mại - du lịch và tạo điều kiện thuận lợi các doanh nghiệp gặp gỡ, trao đổi thông tin thị trường để hợp tác đầu tư những lĩnh vực quan tâm hai chiều. Trong những năm qua, Quảng Trị đã thu hút các nhà đầu tư ngoại tỉnh đến thực hiện các dự án đầu tư có quy mô khá lớn, góp phần cải thiện và nâng cao hệ thống cơ sở hạ tầng kỹ thuật, xã hội, giao thông, giáo dục,… trên địa bàn tỉnh. Một số nhà đầu tư vào các lĩnh vực như siêu thị (Siêu thị Coopmart), khách sạn, khu dịch vụ du lịch (Khách sạn Sài Gòn - Đông Hà, Khách sạn Mường Thanh, các trung tâm dịch vụ du lịch tại Cửa Việt, Cửa Tùng), xây dựng các trung tâm thương mại, các trường học, nhà máy bia, nhà máy chế biến nông lâm thủy sản, và các công trình xây dựng khác góp phần đáng kể trong công tác thay đổi diện mạo của tỉnh nhà. Kết quả từ năm 2008-2014 đã có 48 dự án đầu tư ngoại tỉnh, với tổng vốn đăng ký 25.861 tỷ đồng.
Các dự án đầu tư tập trung chủ yếu vào các lĩnh vực du lịch - dịch vụ, thương mại và công nghiệp và đến từ các tỉnh thành phố như: Hà Nội (chiếm 40%), TP.Hồ Chí Minh (chiếm 35%), các tỉnh/thành phố khác (chiếm 25%).

- Đối với liên kết trong phát triển du lịch – dịch vụ: Những nỗ lực trong liên kết phát triển du lịch Bắc Trung Bộ thời gian qua tập trung trong khuôn khổ hợp tác phát triển hành lang Đông Tây với các tỉnh Nam Lào và Đông Bắc Thái Lan. Nội dung hợp tác chủ yếu hiện nay mới chỉ ở các hoạt động thúc đẩy tạo thuận lợi cho việc đi lại, vận chuyển của khách du lịch, các hoạt động liên kết trong hợp tác đầu tư phát triển sản phẩm du lịch, quảng bá xúc tiến, tiếp thị, đào tạo nguồn nhân lực còn chưa được triển khai cụ thể một cách mạnh mẽ. Một số sáng kiến hay nhằm phát triển các sản phẩm liên kết như "Con đường di sản miền Trung" hay "Hành trình đến các kinh đô Việt cổ" hoặc mô hình "Một ngày ăn cơm ba nước, ba quốc gia một điểm đến"…cũng mới chỉ dừng ở mức độ ý tưởng và cũng chưa có những bước triển khai hiện thực hóa một cách cụ thể. Các hoạt động liên kết, hợp tác trong xúc tiến, quảng bá giữa du lịch với các ngành, lĩnh vực khác như hàng không, thương mại... ở vùng Bắc Trung Bộ cũng còn hết sức hạn chế, chưa có sự điều phối chung, hiệu quả.

- Đối với hợp tác phát triển thương mại - công nghiệp: Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế- xã hội tỉnh Quảng Trị đến năm 2020 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 321/QĐ-TTg ngày 2/3/2011 nêu rõ: “Xây dựng Quảng Trị sớm trở thành một trong những trung tâm giao lưu, hợp tác phát triển với các địa phương trong nước và với các nước trong tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng; là một trong những cửa ngõ hướng ra Biển Đông của các nước và vùng lãnh thổ trên tuyến Hành lang kinh tế Đông- Tây…”. Do đó, việc đẩy mạnh giao thương buôn bán giữa Quảng Trị và các tỉnh trong khu vực cần phải được quan tâm đúng mức, tạo đà cho sự phát triển kinh tế của tỉnh nhà.

Hội nghị hợp tác phát triển công thương và ký kết giao ước thi đua hàng năm và giai đoạn 2012 – 2015 của Sở Công thương 6 tỉnh Bắc Trung Bộ (Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế) đã thông qua chương trình hợp tác phát triển công nghiệp, thương mại giữa các tỉnh với các nội dung chủ yếu như: xây dựng, thực hiện cơ chế, chính sách và kinh nghiệm quản lý nhà nước về công - thương; đẩy mạnh hợp tác phát triển công nghiệp; hợp tác phát triển thương mại; phối hợp cung cấp thông tin, tài liệu. 

Nhận thức được tầm quan trọng của việc liên kết kinh tế với các tỉnh trong khu vực, hiện nay, tỉnh Quảng Trị đang thực hiện các thủ tục để xin gia nhập vào vùng kinh tế trọng điểm miền Trung nhằm phát huy lợi thế, tạo nên thế mạnh của tỉnh theo cơ cấu kinh tế mở, gắn với nhu cầu thị trường trong và ngoài nước, và tạo ra động lực thúc đẩy sự chuyển dịch nhanh cơ cấu nền kinh tế quốc dân theo chiều hướng tích cực.

- Mối quan hệ trong vận động, kêu gọi đầu tư: Trong thời gian qua, tỉnh Quảng Trị đã chủ động và tích cực phối hợp với các tỉnh trong khu vực Bắc Trung Bộ và duyên hải miền Trung như: Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Tây Ninh… xây dựng các dự án ODA để vận động thực hiện các nguồn vốn tài trợ của ADB, WB… Điển hình như (i) Dự án Hành lang bảo tồn đa dạng sinh học tiểu vùng sông Mê Kông giai đoạn 2 (BCC), (ii) Dự án Đô thị dọc hành lang tiểu vùng sông Mê Kông (GMS), (iii) Dự án Xây dựng kết cấu hạ tầng cho tăng trưởng toàn diện các tỉnh Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Quảng Nam…

Nhằm khai thác được tiềm năng, lợi thế của vùng và tạo được sự liên kết vùng trong thu hút đầu tư, trong những năm qua, tỉnh Quảng Trị đã tích cực tham gia các cuộc Hội thảo XTĐT vào khu vực: Diễn đàn hợp tác Hành lang kinh tế Đông Tây; Hội nghị xúc tiến đầu tư vào các tỉnh khu vực Bắc Trung Bộ tổ chức tại Nghệ An (2011); Hội nghị thu hút đầu tư Nhật Bản vào hành lang kinh tế Đông Tây tổ chức tại Đà Nẵng (2012); phối hợp với Cơ quan hợp tác xúc tiến thương mại và đầu tư Hàn Quốc (KOTRA) tổ chức Hội nghị Xúc tiến đầu tư Hàn Quốc vào Quảng Trị tổ chức tại TP.Hà Nội; Phối hợp với Ngân hàng thế giới tổ chức thành công Hội nghị nhóm tư vấn các nhà tài trợ (CG); Phối hợp với Trung tâm Xúc tiến đầu tư miền Trung tham gia “Diễn đàn xúc tiến đầu tư - thương mại vào khu vực miền Trung Việt Nam” tổ chức tại Thái Lan (2013),…Tuy nhiên, sự hợp tác giữa các địa phương trong khu vực còn mang tính cạnh tranh và trùng lắp, chưa có sự phối hợp chặt chẽ và linh động.

b) Liên kết vùng quốc tế: Mối quan hệ về hợp tác kinh tế giữa tỉnh Quảng Trị với các tỉnh trên EWEC của Lào và Thái Lan

*Cơ sở hợp tác: Tỉnh Quảng Trị đã ký Biên bản hợp tác với tỉnh Muckdahan (Thái Lan) vào ngày 21/01/2005; Biên bản thỏa thuận hợp tác với 02 tỉnh Salavan và Svannakhet (Lào). Ngoài ra, thông qua việc đón tiếp Đoàn công tác các tỉnh nước bạn Lào, Thái Lan sang thăm và làm việc đã tạo ra nhiều cơ hội trong việc thảo luận các chính sách hợp tác phát triển kinh tế giữa các tỉnh…

* Kết quả đạt được: 
- Về thương mại - Dịch vụ: Thông qua việc tổ chức và tham gia các diễn đàn, hội thảo, hội chợ, xây dựng cơ sở dữ liệu về Hành lang kinh tế Đông Tây nhằm giới thiệu, xây dựng thương hiệu và quảng bá các sản phẩm, đặc sản của tỉnh Quảng Trị với bạn bè các nước trong khu vực; cùng với quá trình triển khai thực hiện thí điểm hình thức "một cửa - một lần dừng" tại cửa khẩu quốc tế Lao Bảo giữa Việt Nam và Lào đã thúc đẩy giao lưu thương mại dọc trục đường xuyên Á. 

Trong giai đoạn 2008 - 2014, tổng lưu lượng phương tiện vận tải, hàng hóa và hành khách qua Hàng lang kinh tế Đông Tây đạt 379.000 lượt phương tiện vận tải; 1,963 triệu lượt hành khách xuất nhập cảnh; 3,031 triệu tấn hàng hóa xuất nhập cảnh (trị giá hơn 1,66 tỷ USD). 

Tổng kim ngạch xuất khẩu hàng hóa qua Cửa khẩu quốc tế Lao Bảo sang thị trường các nước Lào, Thái Lan, Myanmar trong giai đoạn 2007 - 2013 đạt 676.786 tấn với giá trị là 256,355 triệu USD (tăng 38 % so với giai đoạn 2000 - 2006).

Bên cạnh đó, kim ngạch nhập khẩu hàng hóa từ các nước khu vực tiểu vùng sông Mê Kông vào thị trường của tỉnh qua Hành lang cũng không ngừng được gia tăng, giá trị nhập khẩu trong 7 năm vừa qua đạt 2.354.613 tấn với giá trị là 1.404,222 triệu USD (tăng 25% so với giai đoạn 2000 - 2006). Trong đó, riêng giá trị kim ngạch nhập khẩu thạch cao từ Lào vào thị trường Việt Nam qua cửa khẩu quốc tế Lao Bảo là 27,803 triệu USD. 

Hệ thống chợ, ngân hàng, bưu điện, cửa hàng xăng dầu, mạng lưới cửa hàng bán lẻ, khách sạn, nhà nghỉ... được đầu tư phát triển rộng khắp dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây đã góp phần tạo điều điện thuận lợi cho việc lưu thông trao đổi hàng hóa và lưu trú của du khách khi đến Quảng Trị.

Cải cách thủ tục hải quan qua cửa khẩu tiếp tục đạt được nhiều kết quả quan trọng: Đã thực hiện thủ tục hải quan điện tử tại cửa khẩu Lao Bảo và Khu thương mại Lao Bảo; sử dụng máy soi container 2000 để thông quan hàng hóa tại cửa khẩu quốc tế Lao Bảo. Triển khai thực hiện thí điểm thời gian đóng, mở cửa khẩu Lao Bảo theo khung giờ mới (7h - 22h) kể cả ngày lễ và ngày nghỉ cuối tuần. 

Việc đầu tư mang tính tập trung trong phát triển thương mại và dịch vụ đã đưa Đông Hà và Lao Bảo trở thành trung tâm thương mại, đầu mối trao đổi, giao dịch hàng hoá, dịch vụ lớn của cả vùng Bắc Trung Bộ, duyên hải Trung Bộ với các nước, vùng lãnh thổ trên tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây (Lào - Thái Lan - Myanmar), các nước trong tiểu vùng sông Mê Kông mở rộng. Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo đã và đang trở thành đầu cầu kinh tế năng động trên tuyến Hành lang. 
- Về đầu tư: Hoạt động đầu tư giữa tỉnh Quảng Trị và các quốc gia trên EWEC chủ yếu vào 02 quốc gia là Thái Lan và Lào. Từ năm 2008 đến nay, trên địa bàn tỉnh Quảng Trị có 04 nhà đầu tư Thái Lan thực hiện 05 dự án đầu tư với tổng nguồn vốn đăng ký 20,287 triệu USD; trong đó có 02 dự án đã đi vào hoạt động có hiệu quả: Nhà máy cao su Camel của Công ty TNHH Cao su Camel Việt Nam, Nhà máy nước giải khát Superhorse của Công ty TNHH Chaichareon Việt – Thái Lan. Và có 02 doanh nghiệp của tỉnh được Bộ Kế hoạch và Đầu tư cấp phép đầu tư thực hiện dự án tại nước bạn Lào (Dự án khai thác khoáng sản tại Nọng kay Ọc, huyện San Xay, tỉnh Ắt Tạ Pư của Công ty Cổ phần Việt Ren với tổng vốn đầu tư đăng ký là 85 triệu USD; Dự án đầu tư trồng cao su tại huyện Sa Muồi của Công ty Cổ phần Cao su Quavan với tổng vốn đầu tư đăng ký thực hiện là 9,671 triệu USD, diện tích thực hiện là 930 ha).

Ngoài ra, tỉnh đã phối hợp với các tỉnh nằm trên hành lang kinh tế Đông Tây để vận động và triển khai các dự án có tính chất liên kết khu vực như (i) Dự án Hỗ trợ kỹ thuật tăng cường khả năng thích ứng với biến đổi khí hậu cho các thành phố tiểu vùng sông Mê Kông (ADB), (ii) Dự án Phát triển du lịch bền vững tiểu vùng sông Mê Kông tỉnh Quảng Trị (ADB), (iii) Dự án cấp nước và vệ sinh môi trường tiểu vùng sông Me Kông (UN-HABITAT)…

- Về dịch vụ du lịch: Du lịch của tỉnh nói chung và du lịch trên Hành lang kinh tế Đông Tây nói riêng đã có những bước phát triển khá cả về quy mô và chất lượng. Hàng năm, 03 tỉnh Quảng Trị (Việt Nam) - Mukdahan (Thái Lan) - Savannakhet (Lào) tổ chức Hội nghị thường niên Hợp tác Phát triển du lịch đến nay đã qua 10 phiên họp. Công tác xúc tiến, quảng bá, hợp tác phát triển du lịch với các địa phương trên EWEC được tỉnh Quảng Trị đặc biệt quan tâm chỉ đạo và triển khai tích cực.

Theo số liệu thống kê, trong giai đoạn 2008 - 2014, tổng khách du lịch đến Quảng Trị tăng bình quân hàng năm là 20%, trong đó riêng khách du lịch quốc tế qua Hành lang kinh tế Đông Tây đã chiếm đến 80% (Có 1.002.509 lượt khách du lịch xuất cảnh và 960.667 lượt khách nhập cảnh qua cửa khẩu quốc tế Lao Bảo trong giai đoạn này). Việc phát triển du lịch trên cơ sở khai thác lợi thế, tiềm năng của Hành lang đã góp phần đưa số lượng du khách đến Quảng Trị trong giai đoạn vừa qua đạt 5.072.650 lượt khách và đem lại doanh thu du lịch trên 4.500 tỷ đồng.

Hiện nay, trên địa bàn tỉnh đã hình thành 04 cụm du lịch gắn liền với các địa danh nằm dọc tuyến Hành lang kinh tế Đông Tây bao gồm: 

+ Cụm du lịch phía Tây: Thu hút du khách đến với các loại hình tham quan nghỉ dưỡng, tham quan sinh thái rừng, du lịch mua sắm, tham quan Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo, Đensavan với nhiều điểm di tích lịch sử như: Cứ điểm Khe Sanh, Làng Vây, sân bay Tà Cơn, cao điểm 544, nhà đày Lao Bảo; đường Hồ Chí Minh huyền thoại; các điểm tham quan văn hóa truyền thống dân tộc Vân Kiều; suối nước nóng Đakrông, thác Ồ Ồ, khu bảo tồn thiên nhiên Đakrông, khu du lịch sinh thái Rào Quán. 

+ Cụm du lịch phía Bắc: Trung tâm là tam giác du lịch biển Cửa Việt - Cửa Tùng - Cồn Cỏ, đây là cụm du lịch trọng điểm của tỉnh, thu hút khách du lịch từ các nước như Lào, Thái Lan và Myanmar đến tham quan, nghiên cứu lịch sử, du lịch nghỉ dưỡng sinh thái biển kết hợp với thể thao biển, du lịch làng nghề, lễ hội truyền thống cách mạng với nhiều di tích như: Đôi bờ Hiền Lương - Bến Hải, địa đạo Vịnh Mốc, hàng rào điện tử Mc.Namara, các khu dịch vụ, du lịch, khu resort, khu nghỉ dưỡng ven biển từ Cửa Việt đến Cửa Tùng, đảo Cồn Cỏ, điểm du lịch sinh thái Rú Lịnh.

+ Cụm du lịch Đông Hà: Tập trung phát triển các dịch vụ du lịch lưu trú, vui chơi giải trí, du lịch sinh thái và tham quan, mua sắm với trung tâm là thành phố Đông Hà, ngoài ra còn có các vùng phụ cận với các điểm tham quan du lịch như: Bảo tàng tỉnh, Quảng trường và Nhà văn hoá trung tâm, Nghĩa trang quốc gia đường 9, Nghĩa trang liệt sĩ quốc gia Trường Sơn, khu Chính phủ cách mạng lâm thời giải phóng miền Nam, khu du lịch Khe Gió. 

+ Cụm du lịch phía Nam: Với trung tâm là Thành cổ Quảng Trị và nhà thờ La Vang, một số điểm du lịch khác như: trằm Trà Lộc, nhà lưu niệm Tổng Bí thư Lê Duẩn, Tổ đình Sắc Tứ, khu du lịch sinh thái hồ Ái Tử, bãi tắm Triệu Lăng - Mỹ Thuỷ. 

Việc thực hiện liên kết, hợp tác du lịch với các địa phương ở khu vực miền Trung và các nước trên Hành lang kinh tế Đông Tây trong thời gian qua đã hình thành các tuyến du lịch khu vực và quốc tế như: Tuyến Đông Hà - Savannakhet - Khăm Muộn - Viêng Chăn; Đông Hà - Savannakhet - Salavan - Păc Xế - Attapư - Bờ Y (Kon Tum); Đông Hà - Savannakhet - Mukdahan - Đông Bắc Thái Lan - Viêng Chăn; Caravan các tỉnh Đông Bắc Thái Lan - các tỉnh Trung Lào - Quảng Trị và các tỉnh miền Trung Việt Nam - xuất cảnh qua cửa khẩu Cầu Treo hoặc đến Bờ Y. Du lịch Hành lang kinh tế Đông Tây gắn với du lịch hành trình “Con đường di sản miền Trung”. 

- Lĩnh vực Giáo dục - Đào tạo: Hợp tác trong lĩnh vực Giáo dục - Đào tạo của tỉnh Quảng Trị thể hiện rõ rệt với tỉnh Savanakhet (Lào) thông qua hình thức hợp tác chủ yếu hỗ trợ trường Cao đẳng sư phạm Savannakhet: tư vấn về phương pháp giảng dạy, hỗ trợ giáo trình, tài liệu dạy - học, tham khảo, hướng dẫn sinh viên thực tập, đào tạo chuyên ngành về tiếng Việt, công nghệ thông tin. Ngoài ra, trong những năm qua trường Chính trị Lê Duẩn đã tổ chức đón tiếp, trao đổi kinh nghiệm chuyên môn và đào tạo các học viên cho trường Chính trị - Hành chính tỉnh Savanakhet.

3. Đánh giá về chủ trương, cơ chế chính sách và tổ chức thực hiện phát triển kinh tế vùng, liên kết vùng:

3.1. Về chủ trương, cơ chế chính sách:

Trong thời gian qua, do các quy định, hướng dẫn về thực hiện liên kết kinh tế vùng còn thiếu nên tính liên kết kinh tế vùng chưa được thể hiện rõ nét, mỗi tỉnh thực hiện theo một thế mạnh riêng của mình, thiếu tính thống nhất, hiệu quả chưa cao.

Sự phối hợp trong liên kết vùng, giữa các địa phương còn mang tính hình thức, hành chính; thiếu các cơ chế hiệu quả để tạo sự liên kết, thực hiện các cam kết phối hợp; bất cập trong việc phối hợp thực hiện các quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế-xã hội và quy hoạch phát triển ngành, sản phẩm…
Việc đầu tư các công trình, dự án có quy mô lớn, có khả năng tác động đến cả khu vực chưa tính đến yếu tố liên vùng trong việc khai thác, sử dụng có hiệu quả đối với các tỉnh trong khu vực.

3.2. Về tổ chức thực hiện

Liên kết kinh tế vùng là vấn đề cấp thiết đang đặt ra, nhất là trong công tác quy hoạch định hướng phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh của toàn vùng dựa trên tiềm năng, lợi thế của mỗi tỉnh và khả năng liên kết về kết cấu hạ tầng dùng chung trong toàn vùng.

Trong thời gian qua, tỉnh đã từng bước xây dựng mối liên kết khá chặt chẽ với các tỉnh trong vùng, nhất là đối với các tỉnh trong vùng trọng điểm kinh tế miền Trung để xây dựng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

Tỉnh đã ưu tiên tập trung phát triển mạnh kết cấu hạ tầng, thu hút các nguồn vốn đầu tư phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nói chung cũng như trên tuyến Hành lang kinh tế Đông - Tây nói riêng để phục vụ cho việc hợp tác, liên kết phát triển, vừa tạo điều kiện cho các tỉnh trong vùng khai thác hiệu quả tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây.

Các Chủ trương chính sách của Đảng, các ý kiến chỉ đạo của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương đều được tỉnh cập nhật, nghiêm túc triển khai thực hiện. Lồng ghép vào các Quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội trung và dài hạn của tỉnh, các chương trình hành động của tỉnh đều có tính đến yếu tố liên vùng, liên kết với các tỉnh trong khu vực và quốc tế.
II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN KINH TẾ VÙNG, LIÊN KẾT VÙNG GIAI ĐOẠN  2016-2020 VÀ TẦM NHÌN ĐẾN 2030 

1. Mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương nhiệm kỳ tới và tầm nhìn đến năm 2030

* Mục tiêu định hướng:

Tập trung huy động mọi nguồn lực, khai thác có hiệu quả tiềm năng, lợi thế của tỉnh nhằm đạt tốc độ tăng trưởng cao hơn và thực hiện tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng nhằm nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của nền kinh tế; phấn đấu đến năm 2020, Quảng Trị đạt mức bình quân chung của cả nước. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Phấn đấu nâng cao mức sống dân cư, đảm bảo an sinh xã hội, thực hiện giảm nghèo bền vững. Từng bước hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng, phát triển mạnh hệ thống đô thị, khu kinh tế, sớm hình thành Khu kinh tế Đông Nam; khai thác lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây và Hành lang tiểu vùng sông Mêkông nhằm tạo động lực phát triển cho các vùng trong tỉnh. Xây dựng và phát triển nông thôn mới. Tăng cường hoạt động kinh tế đối ngoại và hội nhập quốc tế. Giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa các dân tộc, bảo vệ môi trường, bảo đảm ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội và giữ vững quốc phòng - an ninh.

* Các chỉ tiêu chủ yếu:

- Tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm giai đoạn 2016-2020 đạt trên 8%/năm; 

- Đến năm 2020, cơ cấu ngành kinh tế công nghiệp - xây dựng, dịch vụ, nông nghiệp đạt tỷ trọng tương ứng là 42% - 41% - 17%;

- GRDP bình quân đầu người đến năm 2020 đạt 65 triệu đồng;

- Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn giai đoạn 2016-2020 đạt 18.500 - 19.000 tỷ đồng; tốc độ tăng thu bình quân trong giai đoạn 2016-2020 đạt trên 15%/năm;

- Tổng vốn đầu tư toàn xã hội 5 năm đạt trên 95.000 tỷ đồng.

- Kim ngạch xuất khẩu hàng hóa và dịch vụ đến năm 2020 đạt 250 triệu USD.
- Đến năm 2020 có 40-50 % xã đạt tiêu chí quốc gia về nông thôn mới;

- Sản lượng lương thực có hạt đạt 24,5 - 25 vạn tấn/năm;

- Mức giảm tỷ lệ hộ nghèo bình quân hàng năm giai đoạn 2016-2020 đạt 1,5 - 2,0%; 

- Bình quân mỗi năm tạo việc làm mới cho trên 9.500 lao động.;

- Duy trì và củng cố vững chắc kết quả phổ cập trung học cơ sở, phổ cập mầm non, hoàn thành phổ cập bậc trung học trước năm 2020;

- Đến năm 2020, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt trên 65%; trong đó có bằng cấp, chứng chỉ đạt trên 28%
- Tỷ lệ xã đạt chuẩn quốc gia về y tế đến năm 2020 đạt 100%;

- Tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng đến năm 2020 còn 12%;

- Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt trên 80%;

- Duy trì tỷ lệ che phủ rừng hàng năm đạt 49,5%; 

- Tỷ lệ khu công nghiệp, khu kinh tế đang hoạt động có hệ thống xử lý nước thải tập trung đạt tiêu chuẩn môi trường đạt 100%;

- Tỷ lệ dân số sử dụng nước sạch, hợp vệ sinh ở thành thị đạt 95%, ở nông thôn đạt 93%.

2. Định hướng liên kết kinh tế vùng của địa phương với các tỉnh, thành phố trong nước và quốc tế.

Quảng Trị nằm liền kề với vùng kinh tế trọng điểm miền Trung; là điểm đầu của tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây về phía Việt Nam; là cửa ngõ hướng ra Biển Đông của các địa phương liền kề trong tiểu vùng sông Mêkông mở rộng; có 2 cửa khẩu quốc tế Lao Bảo và La Lay... là lợi thế lớn trong quá trình phát triển.

Giai đoạn 2015 - 2020, khu vực mậu dịch tự do ASEAN (AFTA) vận hành đầy đủ, Cộng đồng kinh tế ASEAN hình thành, Hiệp định đối tác chiến lược xuyên Thái Bình Dương (TPP) được ký kết... mở ra nhiều cơ hội mới trong hoạt động xuất nhập khẩu và thu hút đầu tư nhưng cũng đặt ra nhiều khó khăn, thách thức, nhất là đối với nền kinh tế có quy mô nhỏ, sức cạnh tranh chưa cao như tỉnh Quảng Trị.

Nhằm phát huy, khai thác tốt tiềm năng, lợi thế, tạo ra sự phát triển đột phá của tỉnh trong giai đoạn tới, tỉnh định hướng như sau:

- Tập trung huy động tối đa mọi nguồn lực, từng bước hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng, phát triển mạnh hệ thống đô thị, khu kinh tế, sớm hình thành Khu kinh tế Đông Nam; khai thác lợi thế Hành lang kinh tế Đông - Tây nhằm tạo động lực phát triển cho các vùng trong tỉnh. Đẩy mạnh tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Tăng cường hoạt động kinh tế đối ngoại và hội nhập quốc tế.
- Tăng cường sự tham gia và phối hợp chặt chẽ của các Bộ, ngành trong việc đàm phán tham gia các hiệp định thương mại tự do và các thoả thuận hợp tác quốc tế, đảm bảo nhất quán, cân bằng được lợi ích tổng thể về kinh tế - chính trị, phù hợp với chủ trương, đường lối của Đảng và Chính phủ

- Xây dựng và thống nhất hệ thống đầu mối về Hội nhập kinh tế quốc tế tại các Bộ, ngành và địa phương. Tăng cường giao lưu, hợp tác và phát triển thị trường giữa các tỉnh trong vùng, trong nước và quốc tế.

- Đẩy mạnh, cũng cố, tăng cường sự phối hợp liên ngành, liên vùng trong việc triển khai công tác Hội nhập kinh tế quốc tế;

- Tăng cường sự phối hợp và tham vấn với các cơ quan liên quan và cộng đồng trong việc xây dựng các kế hoạch, đề án, chương trình hành động về hội nhập kinh tế.

- Đẩy mạnh công tác theo dõi, đôn đốc, giám sát việc triển khai thực hiện các Nghị quyết, Chương trình hành động về hội nhập quốc tế...

3. Các giải pháp

3.1. Giải pháp chung về phát triển kinh tế - xã hội:

a). Cơ cấu lại nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới theo hướng phát triển nông nghiệp toàn diện sản xuất hàng hóa. Phấn đấu tốc độ tăng giá trị ngành nông nghiệp đạt 4%/năm.
Đẩy mạnh thực hiện tái cơ cấu nông nghiệp. Chuyển dần sản xuất nông nghiệp phát triển từ chiều rộng sang chiều sâu; ứng dụng và chuyển giao khoa học công nghệ vào sản xuất, nhất là công nghệ cao; tăng hàm lượng khoa học công nghệ trong các sản phẩm nông nghiệp để nâng cao giá trị gia tăng và khả năng cạnh tranh. Chú trọng sản xuất, cung ứng giống cây trồng, vật nuôi, giống thủy sản đáp ứng nhu cầu của người sản xuất. Tăng cường đào tạo nghề cho nông dân và nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn kỹ thuật cho đội ngũ cán bộ làm công tác khuyến nông ở cơ sở. Thực hiện tốt các cơ chế, chính sách khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.

Tiếp tục thực hiện chính sách dồn điền đổi thửa, từng bước hình thành cánh đồng lớn gắn với quy hoạch vùng sản xuất hàng hóa tập trung. Nâng cao giá trị gia tăng các sản phẩm nông nghiệp chủ lực có lợi thế như lúa chất lượng cao, cao su, cà phê, tiêu, lạc, gỗ rừng trồng …Xây dựng thương hiệu nông sản Quảng Trị. Hình thành chuỗi giá trị bằng các hình thức liên doanh, liên kết trong sản xuất, chế biến và tiêu thụ nông sản. Thu hút đầu tư, phát triển sản xuất ở địa bàn nông thôn; chú trọng công nghiệp chế biến nông sản và công nghiệp sử dụng nhiều lao động.

Tiếp tục phát triển thủy sản thành ngành kinh tế mạnh của tỉnh. Thực hiện đẩy mạnh nuôi trồng thuỷ sản, khai thác đi đôi với bảo vệ nguồn lợi thủy sản, từng bước sắp xếp chuyển dịch cơ cấu kinh tế biển. Tăng cường đầu tư tàu thuyền công suất lớn, từng bước hiện đại hóa đội tàu khai thác hải sản kết hợp phát triển kinh tế và bảo vệ chủ quyền quốc gia; khuyến khích phát triển các cơ sở đóng và sửa chữa tàu thuyền. Tổ chức tốt dịch vụ hậu cần nghề cá tại Cửa Việt, Cửa Tùng; xây dựng đảo Cồn Cỏ thành căn cứ hậu cần nghề cá khu vực theo hướng lưỡng dụng. Tăng sản lượng thủy sản năm 2020 đạt khoảng 38 nghìn tấn, trong đó sản lượng khai thác đạt 22.000-23.000 tấn. Mở rộng diện tích nuôi trồng thủy sản lên khoảng 3.800 - 4.000 ha.  

b). Đẩy mạnh phát triển Công nghiệp - Xây dựng theo hướng hiện đại, gắn với bảo vệ môi trường. Phấn đấu tốc độ tăng giá trị công nghiệp - xây dựng bình quân 5 năm đạt 11%/năm.

Thực hiện tốt quy hoạch chung xây dựng Khu Đông Nam Quảng Trị, triển khai xây dựng quy hoạch chi tiết tạo điều kiện thu hút đầu tư để sớm hình thành Khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị.

Đẩy mạnh hoạt động xúc tiến đầu tư các dự án công nghiệp quy mô lớn mà tỉnh có lợi thế so sánh như: năng lượng, dệt may, công nghiệp siliccat, trước mắt là các dự án: Nhà máy nhiệt điện than 1.200MW, dự án cấp nước sông Nhùng, các dự án điện gió, nhà máy xử lý khí, các dự án công nghiệp phụ trợ… Hỗ trợ đẩy nhanh tiến độ xây dựng các dự án đang triển khai tại các khu, cụm công nghiệp. 
Thu hút nguồn vốn FDI và các nguồn vốn khác từng bước đầu tư hạ tầng Khu Đông Nam và tiếp tục xây dựng hoàn thiện kết cấu hạ tầng các khu, cụm công nghiệp, khu kinh tế, khôi phục và phát triển các làng nghề, du nhập nghề mới; đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải đạt tiêu chuẩn môi trường trong các khu, cụm công nghiệp. 

Ưu tiên tập trung phát triển ngành công nghiệp chế biến nông, lâm, thủy sản dựa trên lợi thế nguồn nguyên liệu tại địa phương, có thị trường tiêu thụ gắn với quy hoạch vùng nguyên liệu. Thực hiện tốt chính sách của nhà nước về khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn. 

Nghiên cứu xây dựng và hình thành các khu kinh tế xuyên biên giới để đẩy mạnh liên kết kinh tế, hợp tác phát triển với các địa phương trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây và tiểu vùng sông Mê kông mở rộng.

c. Nâng cao chất lượng và hiệu quả các loại hình dịch vụ, tạo bước phát triển mạnh dịch vụ du lịch, tốc độ tăng giá trị thương mại - dịch vụ bình quân đạt 9%/năm.

Ban hành các chính sách địa phương, nghiên cứu đề xuất với Trung ương ban hành các cơ chế, chính sách nhằm khai thác và phát huy lợi thế của tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây. Tập trung tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc và thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính, tạo sự thông thoáng và tăng sức hấp dẫn của Khu Kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo. Huy động các nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng các cửa khẩu quốc tế và đề xuất với Chính phủ để sớm thành lập khu kinh tế cửa khẩu La Lay. 

Củng cố và mở rộng thị trường nội địa, nhất là thị trường nông thôn; tạo thị trường tiêu thụ ổn định cho hàng hóa, nông sản, đặc sản của địa phương; đẩy mạnh xuất khẩu các loại hàng hóa sản xuất trên địa bàn. Khuyến khích hình thành các doanh nghiệp thương mại có quy mô lớn và khả năng cạnh tranh cao. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các cửa hàng xăng dầu kết hợp điểm dừng nghỉ trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây.

Phát triển mạnh dịch vụ vận tải, mạng lưới kho bãi, các trung tâm logistics, dịch vụ phục vụ hàng quá cảnh, tạm nhập tái xuất.

d. Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực gắn với phát triển toàn diện ngành giáo dục và đào tạo

Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước và của tỉnh về các lĩnh vực: Quy hoạch phát triển nguồn nhân lực; Đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ và thu hút nguồn nhân lực có chất lượng của tỉnh giai đoạn 2012-2020; Đổi mới và nâng cao chất lượng công tác quy hoạch, đào tạo và sử dụng cán bộ; Gắn kết chặt chẽ giữa phát triển nguồn nhân lực với phát triển và ứng dụng khoa học, công nghệ... Thực hiện tốt công tác đào tạo, cung cấp kiến thức, kỹ năng cần thiết cho đội ngũ cán bộ, công chức nhà nước và doanh nhân để bắt nhịp với xu thế hội nhập ngày càng mạnh khi Việt Nam thực hiện lộ trình gia nhập khu vực mậu dịch ASEAN, tham gia Cộng đồng kinh tế ASEAN, Hiệp định đối tác chiến lược xuyên Thái Bình Dương (TPP)... để chủ động khai thác có hiệu quả các cơ hội phát triển kinh tế - xã hội do các FTA mang lại và giảm thiểu các tác động bất lợi.

Tổ chức thực hiện đồng bộ Nghị quyết TW8 khoá XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu cho phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; Chiến lược phát triển dạy nghề giai đoạn 2011 - 2020; Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020 và các chương trình đào tạo nghề cho người lao động gắn với mục tiêu xây dựng nông thôn mới. 

e. Chăm lo phát triển sự nghiệp văn hoá, thông tin, thể dục - thể thao và xây dựng con người mới.

Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 33-NQ/TW , ngày 09/6/2014 của Hội nghị Trung ương 9 khóa XI “Về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”. Thực hiện tốt mục tiêu xây dựng con người phát triển toàn diện về trí tuệ, đạo đức, tinh thần, năng lực sáng tạo, ý thức công dân và sự tuân thủ pháp luật. Tạo điều kiện nâng cao mức hưởng thụ văn hóa và tham gia hoạt động, sáng tạo văn hóa của nhân dân. 

Đẩy mạnh thực hiện phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa gắn với chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, xây dựng văn minh đô thị. Thực hiện đạt chất lượng, hiệu quả Luật Phòng chống bạo lực gia đình, Luật Bình đẳng giới. Chú trọng đầu tư các thiết chế văn hóa, thể thao; thực hiện tốt việc đầu tư tôn tạo, bảo vệ, khai thác và phát huy giá trị của các di tích, di sản lịch sử, văn hóa trên địa bàn tỉnh.

Phát triển truyền thông, công nghệ - thông tin, báo chí, truyền hình, văn học nghệ thuật phục vụ sự nghiệp đổi mới của Đảng, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền và đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu phát triển của xã hội.

f. Nâng cao chất lượng chăm sóc sức khoẻ nhân dân và công tác dân số, gia đình, trẻ em.

Tập trung đầu tư và hoàn thiện hệ thống Bệnh viện đa khoa và chuyên khoa. Đầu tư trang thiết bị, triển khai các kỹ thuật mới tại các tuyến và kỹ thuật chuyên sâu tại bệnh viện tỉnh. Hoàn thành nâng cấp bệnh viện điều dưỡng và phục hồi chức năng Cửa Tùng. Triển khai xây dựng Bệnh viện Y học cổ truyền tỉnh. 

Triển khai tốt chương trình chăm sóc bà mẹ trước, trong và sau sinh. Bảo đảm phụ nữ mang thai được khám trên 3 lần trước sinh và chăm sóc 2 lần sau sinh. Kiểm soát và hạn chế 5 tai biến sản khoa. Thực hiện tốt chính sách dân số, kế hoạch hóa gia đình. Nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện chính sách khám chữa bệnh cho trẻ em dưới 6 tuổi, đối tượng chính sách, người nghèo, cận nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số, người dân vùng đặc biệt khó khăn. Quản lý tốt về giá dịch vụ, giá thuốc. 

g. Tích cực giải quyết việc làm, xóa đói, giảm nghèo và thực hiện các chính sách an sinh xã hội.

Thực hiện hiệu quả Chương trình hành động của Tỉnh ủy và kế hoạch hành động của UBND tỉnh triển khai Nghị quyết Trung ương 5, khóa XI về một số chính sách xã hội giai đoạn 2012 - 2020; Kế hoạch của tỉnh thực hiện Nghị quyết số 80/NQ-CP của Chính phủ về định hướng giảm nghèo bền vững thời kỳ 2011-2020, Đề án giảm nghèo nhanh và bền vững tại huyện Đakrông; Đề án Giảm nghèo bền vững đối với các xã, thôn, bản, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh có tỷ lệ hộ nghèo cao theo Nghị quyết số 06/2012/NQ-HĐND ngày 13/04/2012 của HĐND tỉnh. 
Thực hiện có hiệu quả các Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững; các chương trình, dự án, chính sách an sinh xã hội để hỗ trợ sản xuất, tạo việc làm, ổn định đời sống cho người nghèo, vùng nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số khó khăn, vùng bị thiên tai. 

Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách ưu đãi của Nhà nước đối với các gia đình chính sách, người có công, thanh niên xung phong, đối tượng hưởng trợ cấp xã hội, người dân vùng khó khăn, vùng bị thiên tai, dịch bệnh. Phát triển các loại hình dịch vụ, phúc lợi xã hội, bảo trợ xã hội.
Triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách về đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt cho đồng bào dân tộc thiểu số nghèo, chính sách di dân, tái định cư cho đồng bào du canh, du cư, trung tâm cụm xã. 

Triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu về việc làm giai đoạn 2016 - 2020; Đề án xuất khẩu lao động của huyện Đakrông theo Quyết định số 71/2009/QĐ-TTg ngày 29/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ; Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020” theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ.  
3.2. Giải pháp để phát triển liên kết kinh tế

a). Tăng cường hợp tác và phát triển thị trường giữa các tỉnh trong khu vực.

- Phát triển kinh tế đối ngoại toàn diện nhằm thu hút tối đa các nguồn lực bên ngoài vào phát triển kinh tế - xã hội. 

- Tăng cường hợp tác liên tỉnh nhằm khai thác các tiềm năng, lợi thế trên tuyến hành lang kinh tế Đông Tây và mở rộng thị trường trong nước. Xây dựng các chương trình hợp tác cụ thể với các tỉnh, đặc biệt là với các tỉnh trong vùng kinh tế trọng điểm miền Trung, các thành phố lớn Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh nhằm hợp tác đầu tư, chuyển giao công nghệ kỹ thuật, đào tạo và cung cấp nguồn nhân lực, khai thác các nguồn nguyên liệu, mở rộng thị trường tiêu thụ... Xây dựng mối quan hệ thường xuyên, chặt chẽ giữa tỉnh với các Bộ ngành Trung ương nhằm tranh thủ sự ủng hộ, giúp đỡ của Trung ương đối với các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 

- Phát triển đa dạng thị trường hàng hoá; nâng cao chất lượng, mẫu mã và thương hiệu hàng hoá sản xuất trong tỉnh. Mở rộng thị trường nông thôn, nhất là ở vùng miền núi, vùng ven biển, các vùng sâu, vùng xa. Khuyến khích phát triển các mối liên kết giữa cơ sở sản xuất nguyên liệu, cơ sở chế biến, cơ sở tiêu thụ sản phẩm theo các hợp đồng kinh tế lâu dài. Gắn kết thị trường trong tỉnh với thị trường trong nước và thế giới; tăng cường xúc tiến thương mại, nghiên cứu phát triển thị trường, đa dạng hoá thị trường xuất khẩu; tăng cường hợp tác đầu tư trong và ngoài nước để mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm. Phát triển đa dạng và đồng bộ các loại thị trường: thị trường vốn, chứng khoán, bất động sản, lao động, khoa học công nghệ... Tăng cường quản lý thị trường, bảo vệ sở hữu trí tuệ, giám sát độc quyền, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng...

b).  Liên kết trong kêu gọi, vận động và triển khai các dự án đầu tư

Tăng cường liên kết thu vực, đặc biệt là các địa phương trong khu vực Bắc Trung Bộ, trên hành lang kinh tế Đông Tây, khu vực GMS để vận động và thực hiện các dự án ODA; Tăng cường hợp tác khu vực để thực hiện các dự án nhằm giải quyết các vấn đề về xóa đói giảm nghèo, ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống bệnh truyền nhiễm…

c). Xây dựng cơ chế chính sách cấp Chính phủ, cấp Bộ và địa phương nhằm tăng cường liên kết khu vực: 

Cần phải nghiên cứu cụ thể về cơ chế vùng, liên vùng và ban hành các văn bản pháp lý cần thiết để điều tiết, kiểm soát, phát huy tối đa khả năng liên vùng để thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội. Liên kết vùng là vấn đề cần thiết đã được đề cập từ lâu, song chưa có những quy định, chế tài, cơ chế, chính sách cụ thể. Hầu như trong các văn bản pháp lý, phần về giải pháp đều có đề cập đến vấn đề phối hợp giữa các ngành, các địa phương. Đặc biệt, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 159/2007/QĐ-TTg về Qui chế phối hợp giữa các Bộ, ngành, địa phương đối với các vùng kinh tế trọng điểm. Tuy nhiên, ở văn bản này mới chỉ đề cập đến việc phối hợp điều phối đối với các tỉnh thuộc vùng kinh tế trọng điểm, đồng thời vẫn chỉ nêu ra sự phối hợp và chưa có cơ chế quy định cụ thể cả về trách nhiệm và tính chế tài. Xây dựng cơ chế đối thoại cấp Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương, các nhà tài trợ. Các tỉnh trong vùng cùng nhau đồng thuận đề xuất thành lập Ban chỉ đạo điều phối phát triển vùng kinh tế.
d). Xây dựng khu kinh tế xuyên biên giới

Khu kinh tế xuyên biên giới là một phương tiện để thu hút đầu tư vào khu vực biên giới. Các khu vực biên giới, nhất là vành đai biên giới ở Việt Nam vẫn đang gặp nhiều khó khăn. Địa hình của những vùng này nhìn chung là vùng núi và không thuận lợi cho phát triển. Đó cũng là những vùng có nhiều đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống và điều kiện kinh tế - xã hội còn nhiều hạn chế.
Ngoài ra, khu vực biên giới là một mắt xích yếu trong phát triển các hành lang khu vực. Nhìn chung, các mạng lưới kinh tế đều tỏa ra bên ngoài từ một hay nhiều khu vực cốt lõi và các mạng lưới này sẽ yếu dần cho đến khi vươn tới đường biên giới quốc gia. Mặc dù nền kinh tế thế giới đang phải trải qua quá trình toàn cầu hóa, các đường biên giới quốc gia vẫn là những mắt xích yếu trong việc phát triển các hành lang kinh tế và vận tải xuyên biên giới.

4. Đề xuất, kiến nghị

4.1. Với Bộ Chính trị và Ban Bí thư:

- Trung ương cần rà soát, đánh giá, bổ sung quy hoạch đối vùng Bắc Trung Bộ và Duyên hải Trung Bộ gắn với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước giai đoạn 2011 - 2020. Đặc biệt, rà soát điều chỉnh các chương trình chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của vùng theo quy hoạch chung của cả nước. Tiếp tục rà soát chương trình, kế hoạch phát triển của các tỉnh để điều chỉnh theo hướng khai thác lợi thế so sánh, hợp tác phân công giữa các tỉnh, hạn chế tình trạng trùng lặp và giống nhau về cơ cấu ngành nghề, sản phẩm của các địa phương. Trong thực tế, do sự trùng lặp này mà làm cho các đối tác đầu tư ít quan tâm, điều họ cần chính là sự khác biệt. Mặt khác, tỉnh nào cũng muốn thu hút đầu tư nên đưa ra chính sách ưu đãi dẫn đến sự cạnh tranh không lành mạnh trong nội bộ giữa các tỉnh. Giải quyết vấn đề này không hề đơn giản, bởi vì các tỉnh đều có sự giống nhau về tự nhiên, kinh tế - xã hội; về mặt pháp lý, tỉnh nào cũng có quyền lựa chọn ngành nghề hoạt động sản xuất kinh doanh mà luật pháp không cấm. Đây là vấn đề rất khó khăn hiện nay. Tuy nhiên, ở tầm vĩ mô, Trung ương cần kiên quyết điều chỉnh kế hoạch theo hướng: Trong các lợi thế giống nhau thì tỉnh nào có lợi thế trội nhất hoặc chậm phát triển nhất mà tập trung đầu tư sẽ tác động lan tỏa toàn vùng, sẽ được ưu tiên. Như vậy sẽ tạo điều kiện cho đối tác trong và ngoài nước liên kết hợp tác với các tỉnh trong vùng. Trong quá trình thực hiện sẽ nảy sinh nhu cầu liên kết hợp tác giữa các tỉnh khu vực.

- Xây dựng cơ chế, chính sách ưu tiên mang tính đột phá để các tỉnh nằm trong vùng Bắc Trung Bộ và Duyên hải Trung Bộ phát triển. Trong đó, cần tập trung đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, kỹ thuật và kết cấu hạ tầng tạo điều kiện cho sự liên kết hợp tác giữa các tỉnh trong vùng. So với các vùng khác trong cả nước, kinh tế vùng Bắc Trung Bộ và Duyên hải Trung Bộ còn ở trình độ thấp, nông thôn miền núi còn nghèo nàn lạc hậu, sản xuất nông nghiệp nhỏ lẻ, tự cung tự cấp. Kết cấu hạ tầng lạc hậu, yếu kém, nhiều nơi không có hệ thống thủy lợi, sản xuất nông nghiệp dựa vào nước trời. Do địa hình và khí hậu khắc nghiệt, xây dựng kết cấu hạ tầng ở khu vực này tốn kém nhưng lại nhanh hư hỏng, hệ thống giao thông xuống cấp, mùa mưa thường bị sạt lở làm ách tắc ở nhiều nơi. Hiện trạng này sẽ không hấp dẫn các nhà đầu tư, các địa phương liên kết hợp tác vì đầu tư chi phí lớn, khả năng sinh lời có hạn, không có thị trường và môi trường đầu tư năng động. Đối với các địa phương còn khó khăn, họ cũng ít có khả năng và điều kiện để liên kết hợp tác với bên ngoài. Vì vậy Trung ương cần có cơ chế chính sách ưu đãi cho khu vực này, tạo điều kiện thu hút đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, kỹ thuật hoàn thiện kết cấu hạ tầng theo hướng hiện đại, cải thiện môi trường đầu tư làm điều kiện cho sự liên kết hợp tác với bên ngoài. 

4.2. Với Quốc hội, Ban cán sự Đảng Chính phủ:

- Sớm xây dựng và ban hành Quy chế Liên kết vùng Bắc Trung Bộ và duyên hải Nam Trung Bộ, trong đó thể hiện các nội dung cụ thể như hình thức liên kết, nguyên tắc liên kết, các nội dung liên kết, cơ chế liên kết, cơ chế hỗ trợ tài chính đối với các dự án liên kết vùng…Nội dung liên kết vùng cần đề ra trong tất cả các lĩnh vực, kinh tế, xã hội, doanh nghiệp, nông dân, xử lý môi trường, ứng phó với thiên tai, biến đổi khí hậu… Trong đó vấn đề cần quan tâm là phát huy tiềm năng địa phương, vùng và cả nước, phục vụ công tác ổn định xã hội, an ninh quốc phòng; an ninh biển, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của từng địa phương, vùng và quốc gia.
- Xây dựng cơ chế, chính sách ưu tiên mang tính đột phá để các tỉnh nằm trong vùng Bắc Trung Bộ và Duyên hải Trung Bộ phát triển. Trong đó, cần tập trung đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, kỹ thuật và kết cấu hạ tầng tạo điều kiện cho sự liên kết hợp tác giữa các tỉnh trong vùng. 

- Vùng Bắc Trung Bộ và Duyên hải Trung Bộ là vùng hàng năm luôn chịu ảnh hưởng của thiên tai, tác động trực tiếp đến đời sống dân sinh và phát triển kinh tế - xã hội của các tỉnh trong vùng. Chính vì vậy, kính đề nghị Trung ương Đảng, Chính phủ nghiên cứu có chủ trương, chính sách và đề án lớn về bảo vệ môi trường, chủ động phòng, chống thiên tai và ứng phó với biến đổi khí hậu cho nhân dân địa phương trong vùng.

- Ban hành các chính sách nhằm đẩy mạnh liên kết và đầu tư thỏa đáng đối với các sản phẩm chủ lực của vùng, nhất là các sản phẩm có ứng dụng khoa học công nghệ, chế biến sâu, công nghệ bảo quản chế biến nông, lâm sản.

- Hiện nay, các tỉnh trong vùng đều có Khu kinh tế trọng điểm quốc gia. Để tạo điều kiện và động lực cho thu hút đầu tư và phát triển kinh tế tỉnh, kính đề nghị Chính phủ quan tâm, xem xét quyết định cho thành lập Khu kinh tế Đông Nam tỉnh Quảng Trị. Đồng thời, tiếp tục quan tâm nâng mức hỗ trợ đầu tư hoàn thiện kết cấu hạ tầng tại khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Lao Bảo, khu kinh tế cửa khẩu quốc tế La Lay, các KCN, CCN để tạo điều kiện thu hút đầu tư trên địa bàn.
- Để tạo điều kiện cho tỉnh thu hút đầu tư, phát triển kinh tế, vươn lên bằng với các tỉnh trong vùng và cả nước. Kính đề nghị Chính phủ, các Bộ Ngành Trung ương xem xét bổ sung Quảng Trị vào vùng kinh tế trọng điểm Miền Trung.

- Trong thời kỳ đất nước đang có những bước chuyển mình và phát triển khá mạnh mẽ như hiện nay, mặc dù đã có nhiều nỗ lực để vươn lên nhưng các tỉnh có điều kiện kinh tế -  xã hội khó khăn như Quảng Trị ngày càng có nguy cơ tụt hậu xa hơn so với các địa phương khác. Do đó, kính đề nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, Ngành Trung ương quan tâm tạo điều kiện phát triển đối với các tỉnh khó khăn. Chính phủ đã có các chính sách ưu tiên hỗ trợ phát triển đối với các xã nghèo, huyện nghèo thì cũng cần có các chính sách ưu tiên hỗ trợ mang tính đặc thù cho các tỉnh khó khăn để vươn lên, có điều kiện phát triển như các địa phương khác trong cả nước. Trong quá trình chỉ đạo xây dựng quy định mới về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư bằng nguồn ngân sách nhà nước trong giai đoạn 2016-2020, cần có sự quan tâm đúng mức đến các tỉnh khó khăn. 
- Trong giai đoạn 2016-2020, đề nghị Chính phủ, các Bộ, Ngành trung ương quan tâm hỗ trợ tỉnh tập trung đầu tư xây dựng một số công trình, dự án trọng điểm có tính đột phá
 .

- Hiện nay trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đang triển khai thực hiện một số công trình đầu tư cơ sở hạ tầng có ý nghĩa rất quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh cũng như đáp ứng nhu cầu thiết thực về sản xuất và đời sống của nhân dân, nhất là các tuyến đường cứu hộ, cứu nạn được đầu tư theo Quyết định số 1962/QĐ-TTg ngày 25/10/2010 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng các dự án đường cứu hộ, cứu nạn cho nhân dân trong vùng bão lũ giai đoạn 2011-2015. Tuy nhiên do nguồn vốn bố trí gặp rất nhiều khó khăn, không đáp ứng được yêu cầu triển khai thực hiện dự án, nhiều hạng mục đang thi công dở dang, kéo dài nhiều năm, vừa ảnh hưởng đến hoạt động kinh tế - xã hội của địa phương và đời sống của nhân dân, vừa gây lãng phí và tạo dư luận không tốt; ảnh hưởng xấu đến chất lượng công trình và hiệu quả đầu tư. UBND tỉnh đã tập trung chỉ đạo rà soát, điều chỉnh tổng mức đầu tư, chọn điểm dừng kỹ thuật và lựa chọn một số hạng mục cơ bản, cấp thiết để đầu tư sớm hoàn thành dự án đưa vào sử dụng nhưng nhu cầu vốn vượt quá khả năng cân đối của tỉnh. Do đó, kính đề nghị Chính phủ và các Bộ, Ngành TW xem xét có giải pháp để tháo gỡ khó khăn về nguồn vốn cho các công trình đang xây dựng dở dang ở các địa phương. Bởi đây chính là một trong những nút thắt ảnh hưởng đến quá trình phát triển của nhiều địa phương hiện nay, trong đó có tỉnh Quảng Trị.
- Tỉnh Quảng Trị có 206km đường biên giới với các tỉnh Savanakhet và Salavan nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào, kính đề nghị Ban Cán sự Đảng Chính phủ, Ban Kinh tế Trung ương nghiên cứu thống nhất với Chính Phủ Lào, cho áp dụng thí điểm mô hình Khu Kinh tế xuyên biên giới tại khu vực biên giới Việt - Lào tỉnh Quảng Trị để tăng cường hợp tác, liên kết kinh tế khu vực, khai thác có hiệu quả hành lang kinh tế Đông - Tây, tăng cường hợp tác vùng giữa các tỉnh trên tuyến biên giới Việt - Lào.
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách phát triển kinh tế vùng, liên kết vùng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị./.
	Nơi nhận
- Ban Kinh tế Trung ương,
- Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh,
- Các đ/c UVTVTU,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
	      T/M BAN THƯỜNG VỤ

                 PHÓ BÍ THƯ

Đã ký

           Nguyễn Văn Hùng


� Trong đó, có các công trình chính như: Cầu Cửa Tùng dài 461m; cầu Cửa Việt dài 806m; cầu Nguồn Rào dài 52m; cầu Rào Quán dài 98m; cầu Bắc Phước dài 373m; cầu Đại Lộc dài 266m; cầu Vĩnh Phước dài 118m. Đường tỉnh 70 (ĐT574) dài 9,5Km; đường tỉnh 74 (ĐT577) dài 10Km; đường ven biển Cửa Tùng - Cửa Việt dài 14,6Km; đường vào xã Vĩnh Ô và cầu Ba Buôi dài 27Km; đường vào xã Ba Lòng và Hải Phúc (ĐT 588a) dài 9,822 Km; đường vào xã Hướng Sơn dài 6,4Km; đường vào xã A Ngo (ĐT 588) dài 12,15Km; đường tránh lũ cứu hộ, cứu nạn phát triển kinh tế đảm bảo Quốc phòng An ninh vùng ven biển phía Nam tỉnh Quảng Trị dài 13,74Km; đường vào xã Ba Nang dài 6 Km; đường Hải An - Hải Khê dài 10Km; Đường vào xã Hướng Lộc dài 7,18Km; Hoàn thành xây dựng đưa vào sử dụng đường vào 4 cặp cửa khẩu phụ: Cốc - A Xốc, Cheng, Tà Rựng và cửa khẩu phụ Thanh.





�Xây dựng kết cấu hạ tầng khu cửa khẩu quốc tế La Lay; Nâng cấp và mở rộng Cảng Cửa Việt; Xây dựng mới cầu qua sông Thạch Hãn - thị xã Quảng Trị; Đường ven biển từ Cửa Việt đến Hải Khê (trục đường ngang của Khu Đông Nam Quảng Trị); Nâng cấp Quốc lộ 9 đoạn từ Quốc lộ 1A đi cảng Cửa Việt; Các tuyến đường cao tốc Đông Hà - Lao Bảo; Cam Lộ - Tuý Loan; Đường quốc lộ 15 D nối cửa khẩu La Lay với cảng Mỹ Thủy; Mở rộng tuyến đường nối Quốc lộ 1A vào ga Hà Thanh; Đường tránh Quốc lộ 1A phía Đông thành phố Đông Hà; Đường Hùng Vương nối dài (đoạn từ Nam cầu Vĩnh Phước đến thị xã Quảng Trị); Cầu vượt Quốc lộ 1A giao nhau với đường 9D; Xây dựng kết cấu hạ tầng đưa thành phố Đông Hà trở thành đô thị loại II.








