PAGE  
5

TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                           ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 *




     Đông Hà, ngày 22 tháng 12 năm 2011
       Số 60-BC/TU                                   
BÁO CÁO

tổng kết 7 năm thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU ngày 05/4/2004 
của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (Khoá XIII) về phát triển 
công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp đến năm 2010

---
Sau gần 7 năm thực hiện Nghị quyết Hội nghị Tỉnh ủy lần thứ 13 (khoá XIII) về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp đến năm 2010, trên cơ sở báo cáo của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và các cơ quan tham mưu liên quan, Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất đánh giá tình hình kết quả đạt được như sau:
I. VỀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT
1. Về tổ chức quán triệt Nghị quyết
Sau khi ban hành Nghị quyết, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân có kế hoạch tổ chức và chỉ đạo nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết đến các cấp ủy đảng và cán bộ đảng viên.

Ở cấp tỉnh đã tổ chức Hội nghị quán triệt nội dung Nghị quyết đến cán bộ chủ chốt của các ban, ngành, Mặt trận và đoàn thể cấp tỉnh, lãnh đạo các các cấp ủy trực thuộc Tỉnh ủy; cán bộ trung, cao cấp đã nghỉ hưu; báo cáo viên Tỉnh uỷ, Cộng tác viên dư luận xã hội của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, các đồng chí là Trưởng Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành uỷ, Giám đốc Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện, thị xã, thành phố; Trưởng Ban Tuyên huấn các đảng uỷ trực thuộc Tỉnh ủy, Báo cáo viên thuộc Đảng uỷ Khối các cơ quan tỉnh.
Các cấp ủy trực thuộc Tỉnh ủy tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt quán triệt và triển khai tổ chức thực hiện đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân. 
Sở Công thương đã phối hợp với các cơ quan thông tin, truyền thông Trung ương và địa phương tổ chức nhiều hình thức tuyên truyền Nghị quyết; mở chuyên trang, chuyên mục về Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp như: Trang Công nghiệp địa phương phát trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, chuyên mục phát triển Công nghiệp – TTCN trên Báo Quảng Trị, Bản tin Công nghiệp; xây dựng Website thông tin công nghiệp địa phương trên mạng internet... 

2. Về triển khai thực hiện Nghị quyết
UBND tỉnh đã ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết tại Quyết định số 972/2004/QĐ-UB ngày 13/4/2004; đồng thời chỉ đạo các Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh căn cứ tình hình cụ thể của địa phương, đơn vị ban hành Nghị quyết chuyên đề về phát triển công nghiệp - TTCN, cụ thể hoá nội dung Nghị quyết 13-NQ/TU gắn với tình hình thực tế của địa phương.
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 2599/QĐ –UBND ngày 25/8/2004 thành lập Ban chỉ đạo phát triển công nghiệp tỉnh (BCĐPTCN); Quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo phát triển công nghiệp tỉnh; thành lập các bộ phận chuyên môn giúp việc BCĐPTCN.

BCĐPTCN tỉnh đã xây dựng chương trình công tác hàng năm, đề ra những nội dung cụ thể và chương trình công tác trọng tâm cần tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện. Định kỳ hàng quý có báo cáo đánh giá kết quả thực hiện chương trình công tác và đề ra phương hướng hoạt động cho giai đoạn tiếp theo. Tháng 1/2006, BCĐPTCN tỉnh đã tiến hành sơ kết hai năm triển khai thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU. Hoạt động của BCĐ được duy trì thường xuyên theo quy chế, tập trung vào việc chỉ đạo các ngành liên quan phối hợp giải quyết kịp thời các vướng mắc trong quá trình thực hiện các dự án công nghiệp trọng điểm, xúc tiến kêu gọi đầu tư phát triển công nghiệp – TTCN.
Để triển khai thực hiện các định hướng, mục tiêu của Nghị quyết, UBND tỉnh đã phê duyệt các quy hoạch gồm: quy hoạch phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tỉnh Quảng Trị đến năm 2010 có tính đến năm 2020, Quy hoạch khai thác khoáng sản tỉnh Quảng Trị đến năm 2010 có tính đến năm 2020, Quy hoạch thuỷ điện nhỏ tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2008-2010 có xét đến năm 2015, Quy hoạch thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng và khoáng sản làm nguyên liệu sản xuất xi măng trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2008-2015, tính đến năm 2020; ban hành một số văn bản chỉ đạo khác liên quan đến: cơ chế chính sách khuyến khích phát triển sản xuất tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn; kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp đến năm 2010; Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng suất - chất lượng - hội nhập; Chương trình khuyến công tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2007-2010; Quy chế tạm thời quản lý cụm công nghiệp - TTCN; chính sách hỗ trợ xây dựng kết cấu hạ tầng các cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh; 

Tham mưu Bộ Công Thương ban hành Quyết định số 0186/QĐ-BCT ngày 11/01/2008 phê duyệt Quy hoạch phát triển điện lực tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2008-2010 có xét đến 2015.
Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo, các cơ chế, chính sách được ban hành, kế hoạch tổ chức thực hiện của tỉnh, các ngành chức năng, các địa phương đã chủ động triển khai thực hiện và đạt một số kết quả tích cực, góp phần quan trọng thực hiện chuyển đổi cơ cấu và đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế - xã hội của tỉnh. 
II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Kết quả thực hiện các mục tiêu Nghị quyết đề ra

1.1. Về sản xuất công nghiệp.

Giá trị sản xuất công nghiệp (theo giá cố định 94) đạt mức tăng trưởng cao: năm 2004 (năm đầu thực hiện Nghị quyết) giá trị sản xuất công nghiệp đạt 539 tỷ đồng, năm 2005 đạt 673,2 tỷ đồng, tăng trưởng bình quân giá trị SXCN giai đoạn 2001-2005 đạt 19%; Năm 2010, GTSXCN ước đạt 1.650 tỷ đồng (hơn gấp 3 lần năm 2004), tốc độ tăng bình quân giá trị SXCN giai đoạn 2006-2010 ước đạt 19,64% (chỉ tiêu Nghị quyết đề ra phấn đấu đến năm 2010, tốc độ tăng trưởng bình quân đạt 21-22%). Cơ cấu tỷ trọng công nghiệp trong GDP của tỉnh năm 2004 là 12,44%, năm 2010 là 13,6% (chỉ tiêu Nghị quyết đề ra đến năm 2010 đưa giá trị sản xuất công nghiệp đạt 18% trong cơ cấu GDP). Trong đó:
- Giá trị sản xuất công nghiệp do các đơn vị công nghiệp thuộc Trung ương quản lý và công nghiệp ngoài quốc doanh tăng trưởng khá cao (tốc độ tăng trưởng bình quân giá trị sản xuất công nghiệp 2 khu vực này tương ứng là 54,55% và 18,57%/năm) tiêu biểu là: Nhà máy ván gỗ MDF, Nhà máy thuỷ điện Quảng Trị...

- Tỷ trọng công nghiệp quốc doanh địa phương giảm rõ rệt (từ 19,29% năm 2004 còn 10,14% năm 2010). 
- Công nghiệp khai thác tăng trưởng bình quân 10,17%/năm, tỷ trọng công nghiệp khai thác trong giá trị sản xuất công nghiệp của tỉnh có xu hướng giảm (từ 13,84% năm 2004 còn 7,32% năm 2010). Sản phẩm chủ yếu của ngành này là đá xây dựng, cát, sỏi, ti tan.

- Công nghiệp chế biến tăng trưởng bình quân 18,65%/năm và chiếm tỷ trọng cao (năm 2004 chiếm 79,96%, năm 2010 chiếm 79,63%). Sản phẩm chủ yếu là: gỗ ván MDF, cao su mủ tấm…

- Công nghiệp sản xuất và phân phối điện, nước có tốc độ tăng trưởng bình quân 40,17%/năm và tỷ trọng ngày càng lớn trong giá trị sản xuất công nghiệp toàn tỉnh (năm 2004 chiếm 6,22%, năm 2010 chiếm 13,05 %). 
1. 2. Phát triển của các Khu công nghiệp, khu kinh tế, cụm công nghiệp – làng nghề

Qua 7 năm thực hiện Nghị quyết 13-NQ/TU và gần 2 năm thực hiện Quyết định 105/2009/QĐ-TTg của Thủ Tướng chính phủ, tình hình phát triển các Khu công nghiệp, khu kinh tế và cụm công nghiệp - làng nghề trên địa bàn tỉnh có nhiều chuyển biến tích cực. Tính đến 31/12/2010, trên địa bàn tỉnh có 2 KCN, 01 Khu kinh tế và 13 cụm công nghiệp – làng ghề, cụ thể như sau:
KCN Nam Đông Hà có quy mô 99,03 ha với vốn đầu tư là 118 tỷ đồng. Đến nay vốn đầu tư đã thực hiện 78,482 tỷ đồng, trong đó vốn Trung ương hỗ trợ 62,5 tỷ đồng. Kết cấu hạ tầng KCN đã được đầu tư cơ bản và dự kiến đến 2013 sẽ hoàn thành. 
KCN Quán Ngang có quy mô 205 ha với vốn đầu tư (giai đoạn 1) là 214,97 tỷ đồng. Đến nay vốn đầu tư đã thực hiện 28,831 tỷ đồng, trong đó vốn Trung ương hỗ trợ 23 tỷ đồng. Dự kiến đến năm 2018 hoàn thành.

Đã có 30 dự án đăng ký đầu tư vào 2 KCN Nam Đông Hà1 và Quán Ngang với tổng mức đầu tư hơn 3.000 tỷ đồng. Trong đó đã có 24 dự án được cấp giấy chứng nhận đầu tư, với tổng mức đầu tư hơn 2.045 tỷ đồng, có 10  dự án đã đi vào sản xuất kinh doanh (9 dự án ở KCN Nam Đông Hà và 01 dự án tại KCN Quán Ngang).
Khu kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo có 16 dự án sản xuất công nghiệp đăng ký và triển khai đầu tư với tổng số vốn đăng ký  2.481,76 tỷ đồng, trong đó: 12 dự án đã đi vào hoạt động với tổng vốn đầu tư 2.181,7 tỷ đồng; 03 dự án đang triển khai xây dựng với tổng vốn đầu tư 220 tỷ đồng; 01 dự án đang lập thủ tục đầu tư với mức vốn đăng ký 80 tỷ đồng. 
Hoạt động của các doanh nghiệp trong Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo đã góp phần tăng nguồn thu trên địa bàn, đóng góp vào NSNN, giải quyết việc làm cho lao động tại địa phương và ổn định đời sống nhân dân trong khu vực.

Hình thành các cụm công nghiệp: CCN Đông Lễ (TP Đông Hà), CCN – làng nghề Diên Sanh (huyện Hải Lăng), CCN Cầu Lòn – Bàu De (Tx Quảng Trị), CCN Ái Tử (huyện Triệu Phong), CCN Hướng Tân (huyện Hướng Hoá). 
Đang triển khai lập quy hoạch chi tiết một số CCN: cụm CN Hải Lệ (thị xã Quảng Trị), diện tích 35-40ha; cụm CN KrôngKlang (huyện Đakrông), diện tích 15ha; Cụm công nghiệp Đông Gio Linh (huyện Gio Linh), diện tích 50 ha. Cụm công nghiệp đường 9D, diện tích 33,4 ha (thành phố Đông Hà) đang lập dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng; cụm công nghiệp Bắc Hồ Xá (huyện Vĩnh Linh) được phê duyệt dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng giai đoạn 1 với diện tích 50 ha.

Đến nay đã có 52 dự án đầu tư vào 10 CCN trên địa bàn với tổng mức đầu tư 344 tỷ đồng; trong đó, 28 dự án đã đi vào hoạt động, 12 dự án đang xây dựng, 12 dự án đã cấp phép đầu tư, giải quyết việc làm cho khoảng 3.000 lao động.

Về đầu tư kết cấu hạ tầng: Đến nay 7 cụm công nghiệp đã được đầu tư 77,21 tỷ đồng xây dựng kết cấu hạ tầng2.
Nhìn chung, kết cấu hạ tầng các CCN trên địa bàn chưa được đầu tư đồng bộ, chủ yếu dựa vào nguồn hỗ trợ của Trung ương hoặc nguồn vốn thu từ quỹ đất, nhiều CCN chưa được đầu tư kết cấu hạ tầng mặc dù đã được quy hoạch chi tiết. Việc thu hút các nhà đầu tư vào một số cụm còn rất hạn chế, các dự án đăng ký đầu tư vào cụm quy mô nhỏ triển khai chậm. 
1.3. Thực hiện các công trình quan trọng phục vụ phát triển công nghiệp
Một số dự án nằm trong chương trình tổng thể thực hiện Nghị quyết 13 đã hoàn thành và đi vào hoạt động, góp phần quan trọng vào phát triển của ngành công nghiệp tỉnh như: công trình Thủy lợi - Thủy điện Quảng Trị (64MW), nhà máy tinh bột sắn Hướng Hóa, nhà máy tinh bột sắn FOCOCEV Hải Lăng, nhà máy gỗ ván MDF VRG, nhà máy nghiền zircon siêu mịn; xí nghiệp may Hòa Thọ - Đông Hà; Công ty Cổ phần chế biến cà phê Thái Hòa Quảng Trị…
Một số dự án khác đang tích cực đẩy nhanh tiến độ thực hiện như: trạm nghiền Clinke 25 vạn tấn/năm, nhà máy dệt may Phong Phú, nhà máy sản xuất que hàn Xuyên Á, nhà máy hoàn nguyên Inlmenit, nhà máy thuỷ điện Hạ Rào Quán, thuỷ điện La La... 
1.4. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ và chỉ tiêu chính.

* Phát triển công nghiệp chế biến nông, lâm, thuỷ sản và thực phẩm.

Công nghiệp chế biến phát triển khá, tỷ trọng công nghiệp chế biến chiếm lần lượt là 79,96% (năm 2004) và 79,63% (năm 2010) tổng giá trị sản xuất công nghiệp, tốc độ tăng bình quân giai đoạn 2006-2010 là 18,65% (chỉ tiêu 16,88%). Đã hình thành nhiều cơ sở chế biến cà phê, cao su, sản xuất nhựa thông, xay xát đánh bóng gạo xuất khẩu... Các nhà máy tinh bột sắn, chế biến gỗ được đầu tư đi vào hoạt động ổn định tạo ra sản phẩm xuất khẩu và tiêu thụ trong nước. 
Tuy nhiên, mặc dù tỉnh đã tích cực kêu gọi đầu tư một số dự án vào lĩnh vực này nhưng tiến độ triển khai chậm như sản xuất bia.... Nhà máy chế biến thuỷ sản phải dừng hoạt động do không đủ nguồn nguyên liệu cho sản xuất (giai đoạn 2006-2010 chế biến thuỷ sản giảm bình quân 19,43%/năm).
* Phát triển công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng, khai khoáng
- Sản xuất vật liệu xây dựng vẫn là ngành có lợi thế, trong giai đoạn này chỉ có các sản phẩm gạch, ngói, đá xây dựng phát triển tương đối ổn định, sản xuất xi măng có chiều hướng giảm do công nghệ lạc hậu (nhà máy xi măng lo đứng 8,2 vạn tấn/năm). Nhà máy xi măng 60 vạn tấn/năm tại Cam Lộ chưa triển khai. Vì vậy, lĩnh vực này chậm tăng trưởng làm ảnh hưởng đến tốc độ tăng trưởng chung của ngành công nghiệp.
- Sản phẩm khai khoáng chủ yếu là titan, cát sỏi, đá xây dựng, đá vôi và phụ gia (phục vụ cho sản xuất xi măng), sét (sản xuất gạch, ngói). Trong giai đoạn này các doanh nghiệp khai thác ti tan đã mạnh dạn đầu tư thiết bị công nghệ hiện đại chế biến sâu: nghiền Zircon siêu mịn, hoàn nguyên Ilmenhit, sản xuất que hàn... để tạo sản phẩm xuất khẩu và gia tăng giá trị sản xuất công nghiệp.
* Phát triển công nghiệp hoá chất.

Công nghiệp hoá chất có những bước tiến đáng kể, các doanh nghiệp đã đầu tư một số nhà máy sản xuất như: sản xuất phân vi sinh, phân NPK, nhựa dân dụng... Tại Khu Kinh tế - Thương mại đặc biệt Lao Bảo thu hút được các doanh nghiệp nước ngoài (Thái Lan) đầu tư nhà máy sản xuất săm, lốp xe máy. Tuy nhiên, sản phẩm của các nhà máy này phát triển chưa mạnh.

* Phát triển công nghiệp cơ khí và gia công kim loại.

Sản phẩm chủ yếu là thép cán, gia công các sản phẩm cơ khí xây dựng. Một số doanh nghiệp đã mạnh dạn đầu tư nhà máy cán tôn, cấu kiện thép xây dựng vào KCN Nam Đông Hà và CCN Đông Lễ (DNTN Ngọc Nam, Công ty TNHH thương mại số 1, Công ty TNHH Đồng Tiến, ...) đã sản xuất ra sản phẩm đáp ứng nhu cầu xây dựng trên địa bàn. 

Tại Khu Kinh tế - Thương mại Lao Bảo đã thu hút được các doanh nghiệp nước ngoài đầu tư nhà máy lắp ráp xe máy điện, điện thoại, bước đầu đã cho ra sản phẩm được thị trường chấp nhận.

Tuy nhiên, trong giai đoạn này các cơ sở cán thép xây dựng sản xuất cầm chừng do công nghệ lạc hậu, thiếu vốn đầu tư và khả năng cạnh tranh của sản phẩm thấp so với các sản phẩm cùng loại trên thị trường.
* Phát triển công nghiệp sản xuất và phân phối điện nước
Công nghiệp sản xuất và phân phối điện nước được quan tâm đầu tư và bước đầu phát huy hiệu quả tốt, trong giai đoạn này nhà máy thuỷ điện Quảng Trị 64 MW đã hoàn thành và đi vào hoạt động đã cung cấp điện lên lưới điện quốc gia góp phần vào việc đảm bảo an ninh năng lượng và đóng góp đáng kể vào tăng trưởng giá trị sản xuất công nghiệp. Tại các huyện, thị xã, thành phố bằng nhiều nguồn vốn (từ ngân sách và vốn ODA, NGO) đã đầu tư nhà máy cấp nước phục vụ sản xuất và sinh hoạt của nhân dân.
* Phát triển công nghiệp ở nông thôn
Nhờ chính sách khuyến khích phát triển công nghiệp - TTCN và ngành nghề nông thôn của tỉnh nên hầu hết các địa phương trong tỉnh đã phát triển công nghiệp - TTCN và làng nghề. Hiện nay có một số mô hình làng nghề đang hoạt động ổn định và phát triển như:

Các làng nghề làm bún, bánh ở Cẩm Thạch (Cam An, Cam Lộ); Linh Chiểu, Thượng Trạch (Triệu Sơn, Triệu Phong); Phường Lang (Hải Ba, Hải Lăng); làng nấu rượu Kim Long (xã Hải Dương, Hải Lăng), làng rèn phường 3 (TP Đông Hà), chằm nón ở Triệu Phong, Hải Lăng... đây là những làng nghề có xu hướng phát triển tốt do có thị trường tiêu thụ, song công nghệ sản xuất còn thô sơ, chưa có giải pháp xử lý môi trường nên phát triển còn hạn chế.

Trong những năm qua, các huyện, thị xã, thành phố đã quan tâm, chỉ đạo tổ chức đào tạo một số nghề TTCN như dệt xăm lưới, làm chổi đót, tăm tre (Hải Lăng), dệt thổ cẩm (Hướng Hoá, ĐaKrông)… và nhiều ngành nghề mới được du nhập và phát triển như nghề thêu ren, đúc gang thép, mây giang đan,... nhưng các ngành nghề này chưa ổn định do thu nhập thấp và phụ thuộc vào các doanh nghiệp ngoài tỉnh.
* Công tác đào tạo, bồi dưỡng nhân lực cho phát triển công nghiệp
Công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực công nghiệp được quan tâm, bằng nhiều hình thức như: đào tạo tập trung và đào tạo tại chỗ, một số doanh nghiệp đã chú trọng đào tạo và tổ chức thi nâng bậc nghề cho lao động. Tuy nhiên, hiệu quả còn hạn chế do trên địa bàn tỉnh các cơ sở dạy nghề chưa đáp ứng cho nhu cầu phát triển công nghiệp, ngành nghề của địa phương. Các doanh nghiệp trên địa bàn sử dụng nhiều lao động chủ yếu là ngành may mặc, cơ khí, chế biến gỗ nhưng mới ở mức độ gia công cho các doanh nghiệp lớn nên mức thu nhập của người lao động thấp, từ đó xảy ra hiện tượng lao động di chuyển ra các tỉnh khác. Nhìn chung, nguồn lao động ở địa phương chưa đáp ứng nhu cầu phát triển do chưa có tay nghề cao và chưa quen tác phong lao động công nghiệp.    

* Thực hiện các chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư phát triển sản xuất công nghiệp

Các sở, ban, ngành, thành viên BCĐ PTCN tỉnh đã có nhiều cố gắng trong công tác cải cách hành chính, xây dựng và ban hành các quy định về trình tự giải quyết các thủ tục hành chính liên quan đến doanh nghiệp theo cơ chế một cửa và cơ chế một cửa liên thông, đã tạo điều kiện thông thoáng hơn cho các doanh nghiệp. Triển khai tốt các hoạt động hỗ trợ cho doanh nghiệp như:

- Tổ chức tập huấn cho cán bộ quản lý các doanh nghiệp nhỏ và vừa, hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng suất, chất lượng và hội nhập kinh tế quốc tế; Tổ chức hội nghị tập huấn về rào cản kỹ thuật thương mại trong WTO cho cán bộ các Sở, ban ngành và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Hỗ trợ cho các doanh nghiệp tham gia Hội chợ triển lãm hàng công nghiệp địa phương tại các hội chợ trong tỉnh và các tỉnh khác tổ chức.

- Hệ thống các Ngân hàng trên địa bàn tỉnh đã tạo điều kiện cho các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp tiếp cận nguồn vốn vay để phát triển sản xuất công nghiệp, đặc biệt trong năm 2008 và 2009, các ngân hàng đã triển khai hiệu quả vốn kích cầu của Chính phủ đã giúp cho các doanh nghiệp duy trì và phát triển sản xuất trong giai đoạn khủng hoảng kinh tế thế giới. Tuy vậy, tỷ lệ cho vay phát triển sản xuất công nghiệp so với các ngành khác còn thấp, do các doanh nghiệp trong tỉnh có nhu cầu vay vốn lớn nhưng tài sản dùng để thế chấp còn ít, chủ yếu là thế chấp giá trị quyền sử dụng đất. Hơn nữa, các dự án đã được chấp thuận tài trợ có tính khả thi cao nhưng việc triển khai dự án chậm nên tỷ lệ vốn vay được giải ngân thấp.
5. Đánh giá chung 7 năm thực hiện Nghị quyết.
5.1. Những mặt làm được

Qua 7 năm triển khai thực hiện Nghị quyết, mặc dù gặp không ít khó khăn, thách thức nhưng với sự lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời và quyết liệt của cấp ủy và chính quyền các cấp, tranh thủ sự hỗ trợ của Trung ương và huy động mọi nguồn lực cho phát triển nên sản xuất công nghiệp có mức tăng trưởng khá và đóng góp lớn vào mức tăng trưởng kinh tế chung của tỉnh.
Một số sản phẩm mới đưa vào sản xuất ổn định, sản lượng tăng nhanh như: gỗ MDF, tinh bột sắn, săm lốp xe máy, nước tăng lực... Các nhà máy được đầu tư trong thời gian qua như: thuỷ điện Quảng Trị và các nhà máy thuỷ điện nhỏ, nhà máy nghiền klinke 25 vạn tấn/năm, các nhà máy may công nghiệp, nhiều cơ sở sản xuất phân bón, chế biến khoáng sản (ti tan, cát thuỷ tinh), chế biến nông lâm sản (tinh bột sắn, cao su, cà phê, gỗ, nhựa thông...)   
Kết cấu hạ tầng các khu công nghiệp cụm công nghiệp – làng nghề đang được tập trung xây dựng và hoàn thiện. Công tác xúc tiến, kêu gọi các nhà đầu tư vào thực hiện các dự án sản xuất kinh doanh được quan tâm đáp ứng nhu cầu phát triển công nghiệp – TTCN của địa phương.  
Nền công nghiệp phát triển khá và tương đối ổn định đã góp phần thúc đẩy tăng trưởng kinh tế của tỉnh. 
Một số chính sách đã được ban hành để thúc đẩy phát triển công nghiệp như chính sách khuyến công; chính sách hỗ trợ khuyến khích đầu tư; quy hoạch xây dựng vùng nguyên liệu sắn, nguyên liệu gỗ, thuỷ điện nhỏ; đề án đào tạo nguồn nhân lực (trọng tâm là đào tạo nghề cho người lao động)....đã phát huy được các nguồn lực cho phát triển công nghiệp.
5.2. Những hạn chế, khó khăn

Bên cạnh những kết quả đạt được, việc triển khai thực hiện Nghị quyết 13- NQ/TU về phát triển Công nghiệp – tiểu thủ công nghiệp còn nhiều hạn chế, khó khăn:

- Triển khai thực hiện Nghị quyết trong điều kiện tình hình kinh tế đất nước có nhiều khó khăn: đối diện với khủng hoảng tài chính, tiền tệ, suy giảm kinh tế, lạm phát tăng cao, khí hậu, thời tiết có nhiều biến đổi bất thuận...

- Một số cấp uỷ, chính quyền địa phương khi triển khai nghiên cứu, quán triệt Nghị quyết chưa kết hợp với việc xây dựng chương trình hành động; tình hình triển khai học tập Nghị quyết còn kéo dài, thụ động, hình thức trong tổ chức và triển khai thực hiện. 
- Công tác chỉ đạo điều hành và phối hợp tổ chức thực hiện của các cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở vẫn còn thiếu tính đồng bộ, cụ thể và kịp thời.
- Bản thân nền công nghiệp của tỉnh còn nhỏ bé về quy mô và giá trị; công nghệ và thiết bị lạc hậu, chậm được đổi mới; kết cấu hạ tầng kỹ thuật phụ vụ công nghiệp còn thiếu và yếu. Tốc độ tăng trưởng sản xuất công nghiệp cao nhưng giá trị tuyệt đối và tỷ trọng trong GDP của tỉnh thấp (năm 2010 giá trị sản xuất công nghiệp của tỉnh đứng thứ 11/14 tỉnh, thành phố vùng Duyên hải miền Trung - Tây nguyên). Các doanh nghiệp công nghiệp hầu hết có quy mô sản xuất nhỏ, năng lực tài chính kém, khả năng huy động các nguồn vốn cho đầu tư phát triển còn hạn chế. Chưa hình thành được các cơ sở sản xuất công nghiệp hiện đại và các sản phẩm có sức cạnh tranh cao làm động lực thúc đẩy nền kinh tế phát triển.

- Công tác quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành mặc dù đã được quan tâm nhưng chất lượng quy hoạch, kế hoạch chưa theo kịp xu thế phát triển của nền kinh tế, chưa dự báo được những rủi ro, thách thức của nền kinh tế thị trường và những tác động của hội nhập quốc tế để có những điều chỉnh kịp thời.

- Một số dự án lớn đã được đề ra trong chương trình phát triển của giai đoạn quy hoạch, nhưng do nhiều nguyên nhân chủ quan và khách quan nên chậm triển khai, triển khai cầm chừng hoặc không thực hiện được đã ảnh hưởng đến sự phát triển của ngành (như dự án Bia, xi măng, chế biến thuỷ sản...).

- Chính sách ưu đãi khuyến khích đầu tư trên địa bàn chưa được kịp thời điều chỉnh, bổ sung phù hợp với Luật Đầu tư hiện hành. Bộ máy tổ chức xúc tiến đầu tư thiếu ổn định và phân tán ở nhiều cơ quan; sự phối hợp giữa các cơ quan chưa chặt chẽ nên hiệu quả xúc tiến đầu tư mang lại chưa cao.

- Quản lý nhà nước ngành công nghiệp còn nhiều bất cập. Nguồn nhân lực phục vụ cho phát triển công nghiệp hạn chế. Đội ngũ cán bộ quản lý và công nhân kỹ thuật lành nghề vừa thiếu lại vừa yếu. Công tác đào tạo lao động chưa đáp ứng với nhu cầu sử dụng lao động. 

5.3. Nguyên nhân

Công nghiệp tăng trưởng chưa đạt mục tiêu đề ra do nhiều nguyên nhân, nhưng nguyên nhân chính là do tiến độ xây dựng một số công trình trọng điểm chậm như: nhà máy nghiền clinke 25 vạn tấn, nhà máy xi măng 60 vạn tấn, nhà máy bia... Nhiều dự án đã đăng ký đầu tư nhiều năm nay nhưng chưa khởi công, hoặc thi công cầm chừng.   

Điều kiện tự nhiên của tỉnh ta không thuận lợi; thiên tai thường xuyên xảy ra gây nhiều thiệt hại về người và tài sản, ảnh hưởng trực tiếp đến sản xuất, rủi ro trong đầu tư cao; xuất phát điểm của nền kinh tế thấp; kết cấu hạ tầng còn yếu kém; xa các trung tâm kinh tế và khoa học kỹ thuật; môi trường đầu tư chưa hấp dẫn; chính sách của Nhà nước trên một số lĩnh vực thiếu đồng bộ và chưa kịp thời. Bên cạnh đó tác động tiêu cực của cuộc khủng hoảng tài chính, suy thoái kinh tế thế giới, kinh tế trong nước gặp nhiều khó khăn, tăng trưởng chậm lại trong những năm gần đây đã ảnh hưởng không nhỏ đến tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nói chung và phát triển sản xuất công nghiệp nói riêng, mà trực tiếp là giá cả và thị trường xuất khẩu hàng hoá, huy động đầu tư gặp khó khăn, dẫn đến sản xuất bị giảm sút, nhiều dự án phải chậm tiến độ. 

Định hướng công nghiệp chưa sát với thực tiễn và điều kiện cụ thể của từng địa phương; năng lực, trình độ quản lý chưa đáp ứng yêu cầu phát triển; tổ chức sản xuất, kinh doanh và công nghệ của các cơ sở sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh đa số có quy mô nhỏ, lẻ; thiếu các cơ sở sản xuất công nghiệp lớn; thiếu các sản phẩm chủ lực; các địa phương mới chỉ nỗ lực hướng đến số lượng các dự án để phủ kín mặt bằng quy hoạch sản xuất chưa quan tâm nghiên cứu kỹ năng lực triển khai dự án của các nhà đầu tư nên nhiều dự án mặc dù đã được cấp phép đầu tư nhưng hàm lượng công nghệ kỹ thuật chưa cao, sản phẩm hàng hóa có tính gia công, giá trị thấp. Việc huy động nguồn lực gặp khó khăn. Đào tạo lao động và sử dụng lao động công nghiệp còn nhiều bất cập do chế độ đãi ngộ và mức thu nhập thấp, người lao động chưa quen tác phong lao động công nghiệp. 
5.4. Bài học kinh nghiệm
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, sự điều hành của các cấp chính quyền đối với sự phát triển của công nghiệp là hết sức quan trọng. Thực tế chúng ta thấy ở đâu và lúc nào cấp uỷ Đảng và chính quyền chỉ đạo quyết liệt, đầu tư đầy đủ và có những cơ chế, chính sách phát triển sát đúng để khuyến khích phát triển công nghiệp – TTCN tạo nên sự đột phá thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế thì ở đó công nghiệp phát triển.
- Chỉ đạo sát sao việc xây dựng quy hoạch phát triển công nghiệp. Xem phát triển công nghiệp - TTCN là một trong những chương trình kinh tế lớn của tỉnh, qua đó có hướng đầu tư phù hợp, lựa chọn và xây dựng các chương trình, dự án công nghiệp trọng điểm để tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện, có sự phân công thực hiện một cách cụ thể từ khâu chuẩn bị đầu tư, thực hiện dự án và đưa dự án vào khai thác, sản xuất, tìm kiếm thị trường tiêu thụ. 

- Đẩy mạnh xây dựng kết cấu hạ tầng, đặc biệt đối với những khu, cụm công nghiệp tập trung. Xây dựng các cơ chế, chính sách đồng bộ nhằm huy động tối đa nguồn lực, khai thác tốt tiềm năng và lợi thế, thu hút các nguồn vốn đầu tư của mọi thành phần kinh tế cho phát triển công nghiệp. Chú trọng công tác phát triển vùng nguyên liệu cho công nghiệp. Tăng cường công tác quảng bá, xúc tiến đầu tư và hoàn thiện các chính sách ưu đãi đầu tư để kêu gọi các nhà đầu tư trong và ngoài nước.

- Cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư, tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, nhất là cải cách thủ tục đầu tư, điều kiện thuận lợi cho sản xuất, kinh doanh nhằm phát huy mạnh mẽ nội lực của nền kinh tế, đồng thời tranh thủ tối đa sự ủng hộ, giúp đỡ của Trung ương; các tỉnh, thành phố; các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước vào đầu tư phát triển trên địa bàn là yếu tố quyết định để phát triển kinh tế - xã hội nói chung, phát triển công nghiệp nói riêng trong giai đoạn hiện nay. 

- Phải đổi mới quản lý nhà nước; xác định rõ những lĩnh vực nhà nước phải làm; phải thay đổi cách suy nghĩ đối với giới doanh nghiệp, nhà đầu tư từ là đối tượng quản lý sang là đối tượng phục vụ của nền hành chính công. Thực hiện các chính sách phát triển hạ tầng sản xuất dưới góc độ thu hút nhiều nguồn lực tham gia hơn là chỉ dựa vào nguồn ngân sách. Để hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật các KCN phải chú ý khai thác, tìm kiếm những nhà đầu tư không dùng vốn ngân sách, nhất là, giao cho các tổ chức doanh nghiệp ngoài nhà nước thực hiện đầu tư. Thay đổi hẳn tư duy ưu đãi cho nhà đầu tư, không chỉ gói gọn trong các cơ chế, chính sách ưu đãi mà cần thiết phải cùng doanh nghiệp tháo gỡ mọi khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện dự án. 
- Việc đào tạo và bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý và công nhân lành nghề, công nhân kỹ thuật tại chỗ kết hợp với việc thu hút cán bộ có trình độ quản lý cao, thợ giỏi đáp ứng nhu cầu lao động của nhà đầu tư phục vụ cho sự nghiệp phát triển công nghiệp - TTCN đối với tỉnh ta là hết sức quan trọng và cấp bách. Mở rộng các hình thức đào tạo, huấn luyện kỹ năng, kỹ thuật sản xuất tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nhằm hỗ trợ cho phát triển tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn.
III. ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP, TIỂU THỦ CÔNG NGHIỆP ĐẾN NĂM 2015 TẦM NHÌN 2020
1. Định hướng và mục tiêu phát triển chung
- Thực hiện nhất quán quan điểm chỉ đạo của Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh khóa XV và Chương trình hành động của BCH Đảng bộ tỉnh về tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV về phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp giai đoạn 2011 – 2015.
- Đẩy mạnh phát triển công nghiệp để cùng với ngành xây dựng tạo động lực thúc đẩy tăng trưởng kinh tế toàn tỉnh, tăng khả năng đóng góp cho ngân sách và tạo nền tảng cho quá trình công nghiệp hoá.
- Tập trung phát triển các ngành công nghiệp có hàm lượng công nghệ cao, có giá trị gia tăng lớn, sử dụng nhiều lao động và bảo vệ môi trường. Chú trọng các ngành tỉnh có lợi thế như: chế biến nông lâm thuỷ sản và đồ uống; sản xuất vật liệu xây dựng và xi măng; khai thác chế biến khoáng sản, nước khoáng và khí đốt; hoá chất phân bón; cơ khí và sản xuất sản phẩm từ kim loại; cấp điện và năng lượng; sản xuất và phân phối nước; các ngành may mặc, giày da, lắp ráp điện, điện tử, điện lạnh. Khuyến khích phát triển công nghiệp ở nông thôn, các nghề tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề truyền thống. Tăng cường đầu tư kết cấu hạ tầng các khu, cụm công nghiệp, khu kinh tế. Đẩy mạnh thu hút các dự án đầu tư lớn để tạo ra các cơ sở công nghiệp chiến lược trong tỉnh. 
- Đầu tư chiều sâu, sử dụng công nghệ mới, hiện đại, cải tiến máy móc thiết bị, tạo sản phẩm hàng hóa có sức cạnh tranh cao. Kết hợp phát triển công nghiệp qui mô lớn, qui mô vừa và nhỏ, phát triển ngành nghề nông thôn.  
- Đào tạo nguồn lao động đảm bảo chất lượng, nhất là đội ngũ lao động kỹ thuật, công nhân lành nghề, đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh công nghiệp. Phát triển công nghiệp gắn liền với giữ gìn và bảo vệ môi trường.
Phấn đấu tốc độ tăng giá trị gia tăng ngành ngành công nghiệp - xây dựng thời kỳ 2011 - 2015 đạt bình quân 17 - 18%/năm và thời kỳ 2016 - 2020 đạt bình quân 16 - 17%/năm. Hoàn thành lập quy hoạch khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, kiến nghị Chính phủ đưa vào quy hoạch hệ thống khu kinh tế của cả nước, kêu gọi đầu tư và phấn đấu xây dựng cơ bản hoàn thành trước năm 2020. 
2. Định hướng phát triển các ngành công nghiệp chủ yếu
2.1. Công nghiệp chế biến nông, lâm, thủy sản và đồ uống. 
Phát triển các ngành công nghiệp chế biến có lợi thế nguồn nguyên liệu tại địa phương, có thị trường tiêu thụ và xuất khẩu như chế biến cà phê, cao su, hồ tiêu; chế biến lương thực, thực phẩm, tinh bột sắn; chế biến gỗ, lâm sản, nhựa thông, sản xuất bột giấy, giấy bao bì; chế biến thuỷ hải sản; chế biến thức ăn chăn nuôi, chế biến dầu diezel sinh học; các sản phẩm đồ uống... Phát triển công nghiệp chế biến nông, lâm, thủy sản gắn với qui hoạch vùng nguyên liệu, tạo nền tảng cho quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.
2.2. Sản xuất vật liệu xây dựng
Phát triển công nghiệp VLXD trên cơ sở nguồn tài nguyên sẵn có tại địa phương là chủ yếu. Tập trung sản xuất một số sản phẩm chính như: xi măng, đá xây dựng, các loại phụ gia xi măng, gạch, ngói, tấm lợp... Đầu tư chiều sâu, áp dụng công nghệ tiên tiến, đảm bảo sản xuất các sản phẩm với chất lượng cao, đủ sức cạnh tranh trên thị trường trong nước và khu vực. 
2.3. Công nghiệp khai thác và chế biến khoáng sản
Tập trung nghiên cứu phát triển những ngành công nghiệp khai thác và chế biến khoáng sản gắn với lợi thế của tỉnh. Đồng thời chú trọng đến khai thác bền vững, tránh sự phương hại đến mục tiêu phát triển bền vững trong tương lai.
2.4. Công nghiệp hóa chất
Khai thác hiệu quả công suất của các nhà máy sản xuất phân bón NPK, săm lốp xe máy và mở rộng quy mô sản xuất phù hợp. Kêu gọi đầu tư phát triển một số sản phẩm mới như: sản xuất sản phẩm cao su dân dụng và y tế; sản xuất sản phẩm nhựa cho xây dựng; bao bì xi măng PP...
Tuỳ theo tiến độ điều tra, thăm dò và khai thác các mỏ khí đốt ở ngoài khơi vùng biển Quảng Trị, nghiên cứu kêu gọi xây dựng tổ hợp khí - điện - đạm và chế biến các sản phẩm khác từ khí đốt trên địa bàn tỉnh.
2.5. Công nghiệp cơ khí và sản xuất các sản phẩm từ kim loại
Nâng cao năng lực sản xuất của ngành cơ khí, phát triển cơ khí chế tạo, sửa chữa và sản xuất phụ tùng thay thế; đóng và sửa chữa tàu đánh cá, phương tiện vận tải; lắp rắp xe tải nhẹ, máy nông nghiệp, làm đất; cơ giới hóa các khâu sau thu hoạch phục vụ nông nghiệp, nông thôn; luyện và cán kéo thép; sản xuất phụ tùng, linh kiện máy móc. 
Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư mở rộng và phát triển các cơ sở sản xuất cơ khí gia công, sửa chữa máy, phụ tùng nông nghiệp tại các cụm dân cư ở nông thôn; sửa chữa, bảo trì, duy tu bảo dưỡng phương tiện giao thông tại các đô thị và trên các trục giao thông quan trọng.
2.6. Công nghiệp điện
Xác định công nghiệp điện là ngành quan trọng, tạo bước đột phá trong sự nghiệp CNH, HĐH tỉnh nhà. Chú trong công tác quy hoạch, nhất là quy hoạch và phát triển thủy điện nhỏ trên cơ sở khai thác tiềm năng và lợi thế của các địa phương trong tỉnh. Từng bước nghiên cứu xây dựng Trung tâm nhiệt điện Bắc miền Trung tại Quảng Trị. Phấn đấu xây dựng nhà máy điện mặt trời cung cấp điện cho huyện đảo Cồn Cỏ. 
2.7. Công nghiệp sản xuất nước.
Chú trọng, đảm bảo nhu cầu nước cho sản xuất và sinh hoạt, nhất là cấp nước cho các đô thị, khu cụm công nghiệp, khu dịch vụ du lịch; khu kinh tế, thương mại, các khu dân cư tập trung, các trục đường giao thông quan trọng. Phấn đấu có 100% thị trấn, thị tứ được cấp nước máy vào năm 2020; hoàn thành các dự án cấp nước thị trấn Cửa Việt, nâng cấp mở rộng cấp nước thị xã Quảng Trị, cấp nước thị tứ Mỹ Chánh; triển khai xây dựng cấp nước Cửa Tùng, cấp nước Ái Tử.  
Đến năm 2015, tiếp tục đầu tư nâng cấp, cải tạo các nhà máy nước hiện có, nhất là dự án cấp nước 04 đô thị Khe Sanh - Lao Bảo, Đông Hà, Quảng Trị và Cửa Việt. Chú trọng mở rộng hệ thống đường ống phân phối để sử dụng hiệu quả công suất của các nhà máy nước nhằm cung cấp nước máy cho các vùng ven đô thị, hình thành các mạng đường ống như Đông Hà - Ái Tử - thị xã Quảng Trị; Đông Hà - Gio Linh - Cửa Việt, Đông Hà - Cam Lộ, Khe Sanh - Lao Bảo...
Đến năm 2020, đầu tư mở rộng các nhà máy nước để đảm bảo sản xuất và sinh hoạt nhân dân, đáp ứng nhu cầu mở rộng đô thị và phát triển các khu công nghiệp, khu đô thị mới, khu kinh tế, khu dịch vụ - du lịch. Đầu tư mới các nhà máy cấp nước cho các thị trấn, các khu cụm công nghiệp, khu kinh tế, khu dịch vụ - du lịch... mới thành lập.
2.8. Các ngành công nghiệp khác.
Tiếp tục nghiên cứu đầu tư các cơ sở sản xuất công nghiệp có khả năng tạo được nhiều việc làm, sản xuất hàng xuất khẩu như: may mặc, giày da, lắp ráp điện, điện tử, điện lạnh... chủ yếu là phát triển tại các khu, cụm công nghiệp.
Phát triển các cơ sở gia công, lắp rắp điện, điện tử, điện lạnh ở các đô thị, khu công nghiệp. Xây dựng một số nhà máy lắp ráp điện, linh kiện điện tử, điện lạnh có quy mô lớn, công nghệ hiện đại để sản xuất, lắp ráp hàng xuất khẩu.
Phát triển các lĩnh vực sản xuất công nghiệp khác tỉnh có điều kiện mà Nhà nước không cấm, nhưng phải đảm bảo an toàn về môi trường sinh thái, quốc phòng an ninh, và có lợi cho quốc kế dân sinh.

Phát triển tiểu thủ công nghiệp có tiềm năng về nguyên liệu tại chổ, có nguồn lao động kinh nghiệm và tay nghề cao; tạo các sản phẩm phục vụ khách du lịch, xuất khẩu và tiêu thụ nội địa. Chú trọng xây dựng thương hiệu cho sản phẩm, ngành nghề, làng nghề truyền thống, đặc trưng của tỉnh.

3. Định hướng phát triển các khu, cụm công nghiệp
Phát triển hệ thống các khu, cụm công nghiệp nhằm tạo ra những hạt nhân phát triển ngành công nghiệp trên địa bàn. Phát triển các khu, cụm công nghiệp phải chú trọng đến vấn đề dân sinh, định hướng phát triển đô thị, định hướng  hình thành các điểm dân cưu tập trung, khu nhà ở cho công nhân; xử lý môi  trường tránh tình trạng ô nhiễm. Phát triển các khu, cụm công nghiệp thật sự tạo đà cho sự phát triển của tỉnh trong từ thời kỳ và giai đoạn phát triển.
	Nơi nhận:
-Bộ Chính trị,
- Ban Bí thư TW Đảng,

- VPTW Đảng,                  (báo cáo)
- UBKTTW Đảng,

- Vụ địa phương 3,

- Văn phòng Chính phủ,
- Đảng ủy QK4,
- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,                    

- BCS Đảng, Đảng đoàn,
- Các đồng chí TUV,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	             T/M BAN THƯỜNG VỤ

           PHÓ BÍ THƯ

                              Thái Vĩnh Liệu








1 KCN Nam Đông Hà: 17 dự án với tổng mức đầu tư đạt 1.252 tỷ đồng, tổng diện tích 40,48 ha/62,6ha đất xây dựng nhà máy, đạt 65%; KCN Quán Ngang: 7 dự án với tổng mức đầu tư đạt 791 tỷ đồng, tổng diện tích đất đã cấp là 23,43/99,21 ha đất xây dựng nhà máy (giai đoạn 1), tỷ lệ lấp đầy đạt 23,6%.


2. Trong đó: Cụm CN Đông Lễ : 15 tỷ đồng; Cụm CN Diên Sanh: 14,6 tỷ đồng; Cụm CN Hướng Tân: 23,04 tỷ đồng (do Công ty TNHH Thái Hòa đầu tư); Cụm CN Cam Thành: 4,312 tỷ đồng; Cụm CN Cầu Lòn – Bàu De: 13,3 tỷ đồng; Cụm CN Ái Tử: 5,9 tỷ đồng; Cụm CN Bắc Hồ Xá: 0,52 tỷ đồng.
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