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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
*                
Sè 62-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 09 tháng 01 năm 2012


   BÁO CÁO

Sơ kết đề án trang bị sách cho cơ sở xã, phường, thị trấn năm 2011
---
Thực hiện Công văn số 1599 - CV/BTGTW ngày 15 tháng 12 năm 2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc báo cáo sơ kết Đề án trang bị sách cho cơ sở xã, phường, thị trấn năm 2011, Tỉnh ủy Quảng Trị báo cáo kết quả thực hiện Đề án trong năm 2011 như sau:
I. Khái quát chung:

Quảng Trị là một tỉnh có đồng bằng, đồi núi, biển và hải đảo với diện tích tự nhiên 4.745km2, dân số 62 vạn người, trong đó có 3 dân tộc chủ yếu là Kinh, Pa cô, Vân Kiều. Đường biên giới giáp nước bạn Lào dài 206 km, 2 cửa khẩu quốc tế Lao Bảo, La Lay. Tỉnh có 10 đơn vị hành chính (trong đó huyện đảo Cồn Cỏ mới được thành lập, không có cấp xã) với 141 xã, phường, thị trấn. Có 2 huyện miền núi là Hướng Hoá và Đakrông.
Trong những năm qua, Đảng bộ và nhân dân Quảng Trị đã nỗ lực phấn đấu đạt được những thành tựu quan trọng về nhiều mặt, sự nghiệp kinh tế - xã hội đã có bước phát triển mới, toàn diện hơn. Cơ sở hạ tầng được đầu tư xây dựng, 100% các xã, phường, thị trấn được sử dụng điện lưới quốc gia. Bộ mặt thành thị và nông thôn không ngừng đổi mới ; Văn hoá xã hội có nhiều tiến bộ, việc chăm lo cho con người, giải quyết chính sách xã hội được quan tâm toàn diện, đời sống tinh thần của nhân dân được cải thiện. Tỉnh đã tổ chức triển khai thực hiện nhiều chính sách hỗ trợ đảm bảo an sinh xã hội đạt hiệu quả cao. Các chương trình đầu tư xây dựng hạ tầng kinh tế - xã hội cho các vùng khó khăn được đẩy mạnh. Đại đa số các cán bộ xã, phường, thị trấn trong tỉnh được đào tạo cơ bản; trình độ chuyên môn đều đã tốt nghiệp đại học, cao đẳng, trung cấp; trình độ lý luận chính trị đa số từ trung cấp trở lên.
Về thực hiện Đề án trang bị sách cho cơ sở của Trung ương theo Thông báo số 396-TB/TW của Ban Bí thư, đến nay các xã, phường, thị trấn trong toàn tỉnh đã nhận được 51 đầu sách, hầu hết các xã, phường, thị trấn khi tiếp nhận đã chuyển vào tủ sách pháp luật đặt tại trụ sở xã, phường, thị trấn.
II. Thực trạng quản lý, sử dụng và khai thác sách của đề án trang bị sách cho cơ sở xã, phường thị trấn.

1. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai thực hiện Đề án:
Thực hiện chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng tại Thông báo kết luận số 396-TB/TW ngày 23/11/2010 về trang bị sách cho cơ sở xã, phường, thị trấn; Thực hiện Quyết định số 47-QĐ/BTGTW ngày 28/2/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng sách trang bị cho cơ sở xã, phường, thị trấn, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đã tham mưu cho Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Công văn số 97-CV/TU ngày 9/6/2011 chỉ đạo việc thực hiện chủ trương của tỉnh cho các xã,  phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng và ban hành Hướng dẫn số 15-HD/TG ngày 06/9/2011 về việc quản lý và sử dụng sách trang bị cho cơ sở xã, phường, thị trấn gửi cho Thường trực các huyện, thị thành ủy, Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy 141 xã phường, thị trấn trong toàn tỉnh.
Cấp ủy các huyện, thị thành phố đã quan tâm chỉ đạo thực hiện Đề án trang bị sách cho cơ sở xã, phường, thị trấn. Thường xuyên đôn đốc, theo dõi kiểm tra việc tiếp nhận, khai thác, sử dụng sách và các tài liệu ở cơ sở. Trong hướng dẫn đã chú ý gắn việc tiếp nhận sử dụng sách theo Đề án của Trung ương với tủ sách pháp luật đã trang bị cho các xã, phường, thị trấn. Hướng dẫn và đề nghị đồng chí Bí thư cấp ủy xã có trách nhiệm chỉ đạo, triển khai thực hiện, kiểm tra việc quản lý, khai thác và sử dụng có hiệu quả sách trang bị cho địa phương. Chỉ đạo, phối hợp với UBND xã, phường, thị trấn bố trí tủ sách, phòng đọc sách riêng, phân công cán bộ phụ trách. Chỉ đạo việc xây dựng và ban hành Nội quy khai thác, sử dụng sách theo quy định của Nhà nước về tài sản công.
Thực hiện Đề án trang bị sách cho cơ sở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đã góp phần đáp ứng kịp thời nhu cầu tự nghiên cứu, tham khảo, học tập nâng cao trình độ kiến thức của đội ngũ cán bộ, đảng viên và nhân dân ở các xã, phường, thị trấn. Thông qua đó nâng cao nhận thức, củng cố kiến thức, ứng dụng vào trong quá trình thực thi nhiệm vụ chuyên môn, vận dụng vào trong thực tiễn quản lý, lãnh đạo của cán bộ, đảng viên, trong lao động sản xuất của nhân dân...
2. Tình hình quản lý, sử dụng và khai thác các ấn phẩm tại xã, phường, thị trấn:
Thực hiện quyết định số 1067/QĐ–TTg ngày 25/11/1998 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt dự án xây dựng, quản lý, khai thác tủ sách pháp luật ở xã, phường, thị trấn, đến nay toàn tỉnh có 141 tủ sách của các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh được bổ sung thêm đầu sách, số lượng sách cũng được tăng lên.
Tủ sách có niêm yết nội quy sử dụng để người đọc biết và chấp hành đúng. Khi bổ sung thêm sách cán bộ phụ trách tủ sách có sổ sách theo dõi. Khi cán bộ và nhân dân khai thác, sử dụng được cán bộ quản lý ghi chép rõ ràng về thời gian, số sách mượn, tên sách, thời gian hoàn trả, trách nhiệm bồi thường khi làm hư hỏng hoặc mất sách.
Công tác khai thác, sử dụng tủ sách: Đối tượng khai thác sử dụng sách là cán bộ, nhân dân địa phương. Hình thức: đọc tại chổ hoặc mượn về nhà. Số lượng đầu sách của mỗi tủ sách cũng tùy thuộc vào từng địa phương dao động từ 100 – 500 đầu sách/tủ.

Ủy ban nhân dân các xã giao cho 1 cán bộ Tư pháp – Hộ tịch trực tiếp quản lý tủ sách pháp luật, đội ngũ này được tập huấn về nghiệp vụ quản lý và khai thác tủ sách. Qua khảo sát cho thấy, cán bộ, đảng viên và nhân dân có nhu cầu tìm đọc và khai thác một số loại sách như: tìm hiểu về nhà nước và pháp luật; về công tác xây dựng Đảng, sách chính trị, tư tưởng; sách về các thủ tục hành chính; sách về kinh nghiệm thành công trong phát triển kinh tế bằng trồng trọt, chăn nuôi, về công nghệ sinh học...
Hàng năm kinh phí đầu tư cho tủ sách pháp luật chủ yếu từ nguồn ngân sách xã, phường, thị trấn, tùy thuộc từng địa phương nhưng mức kinh phí dao động khoảng từ 5 trăm đến 2 triệu đồng/ năm/tủ sách.

Qua quá trình triển khai đề án cho thấy để đáp ứng nhu cầu học tập, nâng cao trình độ, kỹ năng quản lý cho cán bộ, đảng viên và nhân dân ở cơ sở xã, phường, thị trấn và nâng cao hơn nữa hiệu quả của đề án này thì cần trang bị nhiều đầu sách hơn cho các địa phương, đồng thời phát hành các loại sách đặc thù cho các xã, phường, thị trấn có nhiều đồng bào dân tộc ít người. Các tủ sách cần có sức thu hút người dân quan tâm và tìm đọc do cách bố trí, sắp xếp khoa học, lôi cuốn người dân đến với tủ sách từ đó mới phát sinh nhu cầu mượn đọc.

III. Thuận lợi, khó khăn:

1. Thuận lợi:
Việc trang bị sách cho các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh đã góp phần đáp ứng kịp thời nhu cầu tự nghiên cứu, tham khảo, học tập, nâng cao trình độ kiến thức của đội ngũ cán bộ, đảng viên và nhân dân ở các xã, phường, thị trấn. Thông qua đó nâng cao nhận thức, cũng cố kiến thức, ứng dụng vào quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, vận dụng vào trong thực tiễn quản lý, lãnh đạo của cán bộ, đảng viên, trong lao động, sản xuất của nhân dân.

Việc khai thác, quản lý sách dành cho xã, phường, thị trấn có sự phối hợp với tủ sách pháp luật nên cũng khá thuận lợi.

Cán bộ phụ trách tủ sách ngày càng được nâng cao về chuyên môn, có tinh thần trách nhiệm trong việc quản lý sách tại địa phương.
2. Những khó khăn, tồn tại:
Việc bảo quản, sử dụng sách ở một số xã, phường, thị trấn còn có những lúng túng nhất định, chưa phân công cán bộ theo dõi, quản lý sách, chưa khai thác, sử dụng có hiệu quả; sắp xếp, quy định cụ thể nơi trưng bày sách chưa thuận lợi cho đối tượng khai thác. Có nơi, các đầu sách chưa được đưa vào tủ sách theo quy định, chưa phổ biến rộng rãi trong cán bộ, đảng viên và nhân dân được biết, có nơi còn để sách bị thất lạc…
Đa số cán bộ quản lý sách ở cơ sở chưa được tập huấn về nghiệp vụ quản lý và khai thác, sử dụng sách nên trong quá trình sử dụng, bảo quản có nơi còn tùy tiện, nể nang, chưa theo đúng quy định, nội quy đề ra. Cán bộ phụ trách tủ sách do kiêm nhiệm nhiều việc, do đó ảnh hưởng đến hiệu quả khai thác tủ sách.
Tủ sách đặt ở trụ sở UBND xã, phường, thị trấn thời gian sử dụng chỉ trong giờ hành chính nên không thuận lợi cho người dân trong việc sử dụng sách.
Do chưa nhận thức được đầy đủ ý nghĩa, vai trò của tủ sách và sách cấp dành cho cơ sở nên công tác xây dựng, quản lý, khai thác tủ sách chưa được quan tâm một cách đồng bộ.

Do điều kiện khó khăn về ngân sách của địa phương nên kinh phí bố trí cho tủ sách còn thấp, cơ sở vật chất chưa đầu tư, chế độ đãi ngộ cho cán bộ quản lý chưa có.
IV. Kiến nghị, đề xuất:
Việc trang bị sách cho xã, phường, thị trấn có tác dụng rất thiết thực đối với tỉnh, vì vậy cần phải tiếp tục duy trì việc cung cấp một cách thường xuyên và cập nhật đầu sách. Đầu tư kinh phí hợp lý, cơ sở vật chất đầy đủ, nhất là đối với các địa phương nghèo, khó khăn về điều kiện phát triển kinh tế xã hội như tỉnh Quảng Trị nhằm đảm bảo cho tủ sách ngày càng phong phú về nội dung, phù hợp với đối tượng nghiên cứu.
Về nội dung, cần trang bị thêm đầu sách về những điển hình tiên tiến trong công tác xây dựng Đảng, quản lý Nhà nước, công tác mặt trận và đoàn thể; sách phổ biến kiến thức chăn nuôi, trồng trọt, ứng dụng khoa học, công nghệ vào sản xuất; giới thiệu những mô hình làm kinh tế giỏi ở nông thôn; sách dành cho chi bộ, phục vụ cho công tác tuyên truyền, quán triệt các nghị quyết và học tập nghị quyết; sách dùng riêng cho các xã vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng tôn giáo... hình thức của các đầu sách nên được làm dưới dạng cẩm nang, dễ đọc, dễ hiểu, dễ vận dụng và không quá dày.
Bên cạnh việc triển khai sách giấy rất cần có thêm sách điện tử cung cấp trên mạng. Do đặc thù địa phương, việc đi lại tương đối khó khăn, trong khi đó hệ thống Internet đã có rộng khắp ở phường, xã, thị trấn nên sách điện tử sẽ giúp thuận lợi hơn trong việc tra cứu, học tập...
Cần có hướng dẫn cụ thể về chế độ, chính sách đối với cán bộ được cử quản lý sách dành cho xã, phường, thị trấn. Hàng năm tổ chức tập huấn nghiệp vụ quản lý, khai thác và sử dụng sách dành cho xã, phường, thị trấn.
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