	TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ

                     *
           Số 68-BC/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 30 tháng 01 năm 2012


BÁO CÁO 

tình hình thực hiện Nghị quyết  số 27-NQ/TW
 về "Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ CNH-HĐH đất nước"
---
Sau 03 năm tổ chức triển khai Nghị quyết số 27-NQ/TW, đội ngũ trí thức trên địa bàn tỉnh đã có nhiều chuyển biến tích cực, góp phần vào phát triển kinh tế, văn hóa - xã hội của địa phương.
I. Tình hình phổ biến, quán triệt Nghị quyết.
1. Tổ chức học tập Nghị quyết:
Quán triệt Nghị quyết số 27-NQ/TW của Bộ Chính trị ngày 06/8/2008 “về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Quảng Trị đã tổ chức Hội nghị lần thứ 14 (khóa XIV) quán triệt và thông qua Chương trình hành động thực hiện nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 BCH Trung ương Đảng (Khóa X) “về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước”, (có văn bản kèm theo). Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các cấp ủy đảng, chính quyền, các sở, ban ngành, các huyện, thị, thành ủy có kế hoạch triển khai quán triệt Nghị quyết của Trung ương và Chương trình hành động của Tỉnh ủy đến các tổ chức cơ sở Đảng, cán bộ, đảng viên, đội ngũ trí thức trên địa bàn tỉnh.
Công tác phổ biến, quán triệt Nghị quyết 27-NQ/TW của Bộ Chính trị đã tạo sự thay đổi, chuyển biến tích cực, động viên đội ngũ trí thức tỉnh phát huy tinh thần trách nhiệm, phấn đấu rèn luyện, phát huy những phẩm chất tốt đẹp về lòng yêu nước, tính tích cực xã hội, tính nhân văn, đạo đức, lối sống.
2. Ban hành các văn bản cụ thể hoá Nghị quyết 27-NQ/TW:
Đảng đoàn HĐND tỉnh, Ban Cán sự đảng UBND tỉnh đã cụ thể hoá Chương trình hành động số 70-CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ thông qua kế hoạch hàng năm; chỉ đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và các địa phương căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình để xây dựng đề án, cơ chế, chính sách và các quy định cụ thể về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ công nghiệp hoá-hiện đại hoá.
Các huyện, thị, thành uỷ đã xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy phù hợp với tình hình, đặc điểm của ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị mình. 
3. Công tác tuyên truyền:
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã giao Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ phối hợp với các cơ quan truyền thông như: Báo Quảng Trị, Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh, Tạp chí Cửa Việt... đăng tải Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 27-NQ/TW của Tỉnh uỷ và một số bài viết nghiên cứu sâu theo từng lĩnh vực, sự kiện hoặc biểu dương sự đóng góp của trí thức tỉnh nhà trong quá trình xây dựng và phát triển.
4. Đánh giá sự chuyển biến về nhận thức:

Sau khi quán triệt Nghị quyết số 27-NQ/TW của BCH Trung ương, Chương trình hành động của Tỉnh uỷ các cấp uỷ Đảng, chính quyền và đại đa số nhân dân ngày càng nhận thức đúng và đề cao vai trò của trí thức. Đồng thời, đội ngũ trí thức cũng nhận thức sâu sắc trách nhiệm của mình đối với đất nước, dân tộc, đoàn kết phấn đấu, lao động sáng tạo, hoàn thành tốt trọng trách trong thời kỳ mới; phát huy sở trường, tài năng  đóng góp sức lực, trí tuệ xây dựng quê hương. 
II. Kết quả tổ chức thực hiện.
1. Tạo môi trường và điều kiện thuận lợi cho hoạt động của trí thức.
Sau 03 năm triển khai Nghị quyết 27-NQ/TW và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, HĐND, UBND đã từng bước bổ sung, hoàn thiện các cơ chế, chính sách, đầu tư trang thiết bị công nghệ... tạo điều kiện để trí thức có điều kiện tham gia nghiên cứu, phản biện, đóng góp vào quá trình phát triển của tỉnh. 
Cụ thể là: HĐND tỉnh đã thông qua Đề án "Sửa đổi, bổ sung chính sách khuyến khích đào tạo, thu hút và sử dụng cán bộ; Chính sách thu hút, đào tạo, đãi ngộ, đối với bác sỹ, dược sỹ đại học và cán bộ y tế cơ sở”, Nghị quyết số 03/2010/NQ-HĐND về việc phát triển Khoa học và Công nghệ tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2010- 2015, định hướng đến năm 2020. 
UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 658/QĐ-UBND phê duyệt “Đề án Đẩy mạnh phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học trên địa bàn tỉnh Quảng Trị đến năm 2015”, “Quyết định số 2116/QĐ-UBND, ngày 10/11/2010 phê duyệt Dự án đầu tư xây dựng công trình Trung tâm phát triển công nghệ sinh học”; Ban hành Quy chế đăng ký, lưu giữ và sử dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Quyết định số 15/QĐ-UB về Qui chế hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội; đã thành lập Ban Tư vấn, phản biện và giám định xã hội; Chủ tịch UBND tỉnh đã có văn bản phê duyệt danh mục các chương trình, dự án giao cho Liên hiệp Hội tỉnh tư vấn, phản biện và giám định xã hội năm 2011 và giai đoạn 2011-2015. 
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã tổ chức gặp mặt các trí thức có học vị Tiến sĩ, Thạc sĩ và tương đương đang công tác, sinh sống trên địa bàn tỉnh để động viên và lắng nghe những ý kiến tâm huyết, những kiến nghị, đề xuất về chính sách nhằm giúp tỉnh sử dụng tốt nhất đội ngũ trí thức trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, xây dựng và phát triển tỉnh nhà lên tầm cao mới; tạo hành lang pháp lý thuận lợi và xây dựng cơ chế hoạt động để trí thức tham gia các hoạt động tư vấn, phản biện và giám định các chủ trương, chính sách, các dự án phát triển kinh tế - xã hội. 
Ngoài ra, thông qua chương trình hợp tác khoa học và công nghệ với các cơ quan khoa học Trung ương và các tỉnh, thành trong cả nước, các tỉnh lân cận thuộc nước Cộng hoà dân chủ nhân dân Lào, Thái Lan tạo điều kiện cho đội ngũ trí thức của tỉnh nâng cao trình độ nghề nghiệp. Tạo môi trường hoạt động, rèn luyện, nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ trong thực tiễn và tăng thu nhập chính đáng cho đội ngũ trí thức.
2. Công tác đào tạo, bồi dưỡng trí thức:

Trong những năm qua, tỉnh đã có những chính sách khuyến khích cán bộ, học sinh, sinh viên ưu tú có đạo đức và triển vọng đi đào tạo ở trong và ngoài nước, chú trọng các chuyên ngành mà tỉnh có nhu cầu bức thiết. Thực hiện đa dạng hoá các loại hình đào tạo, nâng cao chất lượng đào tạo. Ngoài khoản kinh phí đã định mức cho đào tạo, bồi dưỡng cán bộ đang được thực hiện, UBND tỉnh đã trích kinh phí từ nguồn tiết kiệm chi hàng năm của ngân sách để bổ sung cho chính sách đào tạo, bồi dưỡng, thu hút, đãi ngộ cán bộ, trí thức.  
3. Chính sách trọng dụng, đãi ngộ và tôn vinh trí thức:
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 07-NQ/TU của BCH Đảng bộ tỉnh về “Đề án quy hoạch cán bộ, thực hiện luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý”, “Đề án một số chính sách về đào tạo, bồi dưỡng, thu hút và sử dụng cán bộ”.  Thực hiện tôt công tác quản lý  và sử dụng cán bộ là trí thức, công khai minh bạch trong các khâu tuyển dụng, kiểm tra, đánh giá và bổ nhiệm cán bộ quản lý, tạo điều kiện để trí thức phát huy tài năng và kết quả cống hiến của mình cho quê hương. 

4. Đề cao trách nhiệm của trí thức, củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động các hội của trí thức:
 Liên hiệp các Hội KH & KT Quảng Trị hiện có 36 tổ chức - hội thành viên. Cơ quan Liên hiệp hội tỉnh được trang bị cơ sở vật chất và bộ máy, kinh phí hoạt động sự nghiệp. Nhìn chung, việc xây dựng và phát triển tổ chức Liên hiệp hội và các tổ chức khoa học công nghệ thuộc Liên hiệp hội đã được triển khai tích cực, đảm bảo về số lượng và chất lượng.
Hầu hết, các hội- tổ chức thành viên đã có nhiều cố gắng trong việc xây dựng tổ chức, đổi mới nội dung và phương thức hoạt động. Đặc biệt, là các hoạt động như: tổ chức nghiên cứu đề tài, ứng dụng tiến bộ khoa học,công nghệ, phổ biến kiến thức KHKT, tổ chức phát động phong trào thi đua trong hoạt động khoa học, sáng kiến cải tiến trong sản xuất và đời sống xã hội... Tham gia các Hội chợ Công nghệ, hội thảo, hội thi, hoạt động tư vấn, phản biện và giám định xã hội..
Liên hiệp Hội đã tham gia tư vấn, phản biện các đề án như: Chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi trong nông lâm, ngư nghiệp (thực hiện 2001-2005, định hướng giai đoạn 2006 - 2010); dự thảo Văn kiện của Ban Chấp hành Đảng bộ khoá XIII trình Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV; vấn đề công nghiệp hoá - hiện đại hoá nông nghiệp nông thôn ở Quảng Trị trong giai đoạn hiện nay; quy hoạch mở rộng địa giới hành chính Thị xã Quảng Trị… Trong lĩnh vực khoa học công nghệ, giáo dục đào tạo, môi trường và chăm sóc sức khoẻ nhân dân, Liên hiệp Hội và các hội chuyên ngành, địa phương đã tuyên truyền vận động sự tham gia rộng rãi của toàn xã hội, thực hiện đa dạng hoá các loại hình tổ chức khoa học công nghệ, trường lớp và các mô hình khám, chữa bệnh cho nhân dân. Đồng thời, huy động các nguồn đầu tư ngoài ngân sách Nhà nước để phát triển khoa học công nghệ, giáo dục đào tạo, môi trường và chăm sóc sức khoẻ nhân dân.Liên hiệp hội và các hội thành viên coi tuyên truyền phổ biến kiến thức khoa học, công nghệ phục vụ sản xuất và đời sống của nhân dân, nhất là người dân ở nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa.
5. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và công tác quản lý nhà nước đối với đội ngũ trí thức:
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã thành lập Đảng Đoàn Liên Hiệp hội. Các cấp uỷ, chính quyền đã đưa nội dung xây dựng đội ngũ trí thức, phát triển khoa học và công nghệ vào nhiệm vụ lãnh đạo hàng năm. 
Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thường trực, lãnh đạo UBND tỉnh, các ban tham mưu của Đảng tuỳ theo tình hình, yêu cầu, nhiệm vụ đã có các buổi làm việc nghe ý kiến, đối thoại về những vấn đề kinh tế - xã hội quan trọng; công tác quản lý và sử dụng trí thức. 
Các cấp uỷ chăm lo công tác bồi dưỡng phát triển đảng đối với đội ngũ trí thức, phát huy tốt sở trường, tài năng, gắn với trọng dụng những trí thức có phẩm chất tốt, có năng lực quản lý trong các cơ quan quản lý nhà nước và tổ chức sự nghiệp. 

III. Một số kiến nghị, đề xuất: 

Sau khi nghị quyết 27-NQ/TW của Bộ Chính trị ban hành, Tỉnh ủy đã có Chương trình hành động số 70-CTHĐ/TU triển khai thực hiện nghị quyết, đã tạo được chuyển biến mạnh mẽ trong đội ngũ trí thức trên địa bàn tỉnh, góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tuy nhiên, chế độ, chính sách ưu đãi cho trí thức dù đã được tỉnh quan tâm nhưng việc thu hút trí thức trẻ về làm việc tại tỉnh nhà vẫn chưa mạnh. Cần có chính sách ưu đãi cụ thể về lương, điều kiện làm việc, sinh hoạt... đối với trí thức làm việc ở vùng kinh tế, xã hội khó khăn, trí thức là người dân tộc thiểu số, người khuyết tật...; đổi mới, nâng cao chất lượng xét chọn và nâng mức thưởng đối với các danh hiệu cao quý và các giải thưởng Nhà nước dành cho trí thức. Trọng dụng, tôn vinh những trí thức có đóng góp thiết thực, hiệu quả vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế. 

Việc triển khai quán triệt nghị quyết phải được phổ biến sâu rộng trong mọi tầng lớp nhân dân, làm cho mọi người dân hiểu rõ về quan điểm chỉ đạo của Đảng đối với đội ngũ trí thức, vị trí, vai trò của trí thức trong công cuộc xây dựng đất nước. 

	Nơi nhận:
- Vụ KH-CN&MT (Ban Tuyên giáo TW, báo cáo),

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy,
- Các Ban Đảng và VPTU.
- Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh,
- Lưu VPTU.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ
Đã ký
Thái Vĩnh Liệu
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