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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*
Số 71-BC/TU


	   ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

  Đông Hà, ngày 21 tháng 02 năm 2012


BÁO CÁO

tổng kết thực hiện nghị quyết Trung ương 7 (khóa IX) về tiếp tục đổi mới 

chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước 

---

Qua hơn 8 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (Khóa IX) về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH, trên cơ sở báo cáo của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và các cơ quan tham mưu liên quan, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đánh giá tình hình tổ chức thực hiện Nghị quyết như sau:

I. Tình hình tổ chức học tập, quán triệt và chỉ đạo thực hiện nghị quyết

1. Tình hình học tập, quán triệt Nghị quyết

Sau khi Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 (Khóa IX) về tiếp tục đổi mới chính sách, pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH ban hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể nhân dân tổ chức nghiên cứu, quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết sâu rộng đến cán bộ, Đảng viên và quần chúng nhân dân. Đặc biệt, quan tâm trong việc cụ thể hóa chủ trương chính sách đất đai đối với đồng bào dân tộc thiểu số theo Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 12/3/2003 của Ban Chấp hành Trung ương.

Ở cấp tỉnh Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổ chức Hội nghị quán triệt Nghị quyết đến cán bộ chủ chốt của các Ban, ngành, Mặt trận và đoàn thể cấp tỉnh; lãnh đạo các các cấp ủy trực thuộc tỉnh ủy; cán bộ trung, cao cấp đã nghỉ hưu; báo cáo viên Tỉnh uỷ, Cộng tác viên dư luận xã hội của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, các đồng chí là Trưởng Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành uỷ, Giám đốc Trung tâm Bồi dưỡng chính trị các huyện, thị xã, thành phố; Trưởng ban Tuyên huấn các đảng uỷ trực thuộc tỉnh ủy, Báo cáo viên thuộc Đảng uỷ khối các cơ quan tỉnh. Các cấp ủy đảng trực thuộc tỉnh ủy đã tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt để quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết đến tận cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn. 
UBND tỉnh đã chỉ đạo Trung tâm trợ giúp pháp lý (Sở Tư pháp) phối hợp với Phòng Tư pháp các huyện, thành phố, thị xã hướng dẫn các xã, phường, thị trấn thành lập câu lạc bộ trợ giúp pháp lý và đã tổ chức các buổi sinh hoạt thiết thực. Ngoài ra, Trung tâm tổ chức các đợt trợ giúp pháp lý lưu động, các hoạt động về trợ giúp pháp lý được tổ chức một cách phong phú, đa dạng như: Khảo sát nhu cầu cần trợ giúp pháp lý; tập huấn nghiệp vụ cho các cộng tác viên, các thành viên chủ chốt của các công lạc bộ và những người có uy tín trong cộng đồng dân cư như già làng, trưởng bản, trưởng thôn, bí thư chi bộ ...vv. Thông qua đó, các văn bản pháp luật đã được phổ biến đến tận người dân, đặc biệt là pháp luật đất đai, xây dựng, môi trường…vv, từ đó ý thức chấp hành pháp luật ngày được nâng lên rõ rệt.
2. Chỉ đạo thực hiện nghị quyết

- Tỉnh ủy có các chủ trương dồn điền đổi thửa, đẩy mạnh cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất được thể hiện trong các nghị quyết phát triển kinh tế - xã hội.

- HĐND tỉnh: Ban hành 01 Nghị quyết về việc thông qua điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến 2010 và kế hoạch sử dụng đất năm 2006-2010

- UBND tỉnh ban hành: 

+ 03 Chỉ thị về triển khai thực hiện Luật Đất đai năm 2003, tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.

+ 25 Quyết định về giá đất, đơn giá thuê đất, đơn giá nhà và vật kiến trúc, đơn giá về lập và điều chỉnh quy hoạch, đơn giá đo đạc bản đồ, cấp giấy chứng nhận, phê duyệt quy hoạch sử dụng đất cấp huyện, hạn mức đất ở, đấu giá quyền sử dụng đất

+ Ban hành chương trình hành động, kế hoạch thực hiện

+ Ban hành nhiều văn bản để chỉ đạo, điều hành thực hiện.

- UBND cấp huyện cũng đã ban hành các Chỉ thị, Quyết định để tổ chức thực hiện trên địa bàn.

II. Kết quả thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khóa IX).

1. Công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.

1.1. Lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.

a. Quy hoạch: 


- Đối với quy hoạch cấp tỉnh: 

Quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 1996-2010 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1227/QĐ-TTg ngày 24/12/1997. 

Năm 2006, đã tiến hành điều chỉnh quy hoạch đến 2010 và lập kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2006-2010 cấp tỉnh và được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 30/NQ-CP ngày 20/7/2007. Ngoài ra đã điều chỉnh cục bộ quy hoạch một số điểm, khu vực có thay đổi nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu phát triển kinh tế, như quy hoạch các khu du lịch (Cửa Tùng, Cửa Việt, dọc tuyến đường Cửa Tùng - Cửa Việt, Du lịch sinh thái Rú Lịnh, khu du lịch sinh thái Đakrông…), khu kinh tế Đông Nam Quảng Trị, mở mới một số tuyến giao thông quan trọng như đường quốc phòng ven biển, đường cứu nạn cứu hộ về ở Hải Lăng, đường du lịch Hồ Chí Minh huyền thoại, đường giao thông nông thôn miền núi,… xây dựng các cụm điểm dân cư kèm theo phát triển kinh tế tại các khu vực biên giới, vùng tránh lũ Hải Lăng, phát triển các khu, cụm công nghiệp Quán Ngang, Đông Hà, Bắc Hồ Xá, mở rộng quy mô Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo, nâng cấp cửa khẩu La Lay, mở rộng các đô thị Đông Hà, thị xã Quảng Trị, thành lập các thị trấn mới Cửa Việt, Cửa Tùng,…


- Cấp huyện: Việc lập quy hoạch sử dụng đất cấp huyện giai đoạn 2001-2010 đã hoàn thành (10/10 huyện, thành phố, thị xã). Tuy nhiên một số huyện tiến độ  chậm, không đảm bảo thời gian quy định và chưa tiến hành điều chỉnh (2 huyện Vĩnh Linh, Triệu Phong xây dựng giai đoạn 1998-2010, 3 huyện Cam Lộ, Gio Linh, Hải Lăng xây dựng giai đoạn 2002-2010; 5 huyện còn lại xây dựng giai đoạn 2005-2010). 


- Cấp xã: Đến nay đã có 111/141 đơn vị có quy hoạch sử dụng đất đến 2010. Phần lớn được lập trong giai đoạn 2005-2010. Các phường, thị trấn đã lập quy hoạch chung đô thị (20 đơn vị), 10 đơn vị cấp xã còn lại chưa lập quy hoạch sử dụng đất (phần lớn nằm ở địa bàn miền núi, xa xôi hẻo lánh, khó khăn về kinh phí).

b. Kế hoạch sử dụng đất

- Cấp tỉnh: Việc lập kế hoạch sử dụng đất được tiến hành đồng thời với việc lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất.


- Cấp huyện: Tất cả các huyện, thị xã đều xây dựng kế hoạch sử dụng đất 5 năm 2006-2010 đúng quy định.  


- Cấp xã: Tất cả các xã, phường, thị trấn đều xây dựng kế hoạch sử dụng đất 5 năm ( 2006-2010).

c. Công tác lập quy hoạch giai đoạn 2011 - 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015).

Thực hiện Chỉ thị số 01/CT-BTNMT ngày 17/3/2010 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tăng cường công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, UBND tỉnh đã xây dựng kế hoạch triển khai ở cả  ba cấp.

         - Cấp tỉnh: Đã hoàn thành và đang trình Bộ Tài nguyên và Môi trường thẩm định

- Cấp huyện: Đang triển khai 9/10 đơn vị, hầu hết các đơn vị đang gửi lấy ý kiến các cơ quan có liên quan, một số đơn vị đã thông qua Uỷ ban nhân dân.

- Cấp xã: Do kinh phí hạn chế, nên hầu hết các xã chưa triển khai thực hiện (mới chỉ có 9 phường của thành phố Đông Hà; 14/14 xã, thị trấn của huyện Đakrông đang triển khai thực hiện).

1.2. Kết quả thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.

a. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất:

* Đất nông nghiệp:

Quỹ đất canh tác nông nghiệp được quản lý chặt chẽ, đặc biệt là đất trồng lúa theo quy hoạch để đảm bảo an ninh lương thực, thời gian qua, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi tr​ờng và các ban ngành, địa ph​ương trong toàn tỉnh tăng cường quản lý, sử dụng đất nông nghiệp hợp lý, khai thác một cách có hiệu quả trên một đơn vị diện tích, tăng năng suất cây trồng, nhất là những cây có giá trị kinh tế lớn. Đất nông nghiệp để canh tác đ​ược quản lý chặt chẽ, đã giao cho các hộ gia đình, cá nhân sử dụng ổn định lâu dài, có hiệu quả, mỡ rộng khai hoang, canh tác hợp lý nhằm làm tăng độ phì của đất. Đã có sự chuyển dịch cơ cấu hợp lý đất nông nghiệp theo h​ng giãm diện tích đất trồng cây hàng năm, tăng diện tích trồng cây lâu năm có giá trị kinh tế cao và diện tích nuôi trồng thủy sản. Chủ tr​ương dồn điền đổi thữa được các địa ph​ơng thực hiện theo đúng kế hoạch và yêu cầu đề ra, b​ước đầu đã hình thành các khu vực chuyên canh, sản xuất hàng hóa nông nghiệp, đất mặt nước nuôi trồng thủy sản đ​ược khai thác mỡ rộng thêm từ mặt nước, bãi bồi ven sông, bãi cát ven biển, những vùng sản xuất l​ương thực không hiệu quả, năng suất bấp bênh chuyển qua nuôi trồng thủy sản để tăng diện tích đất và sản l​ượng nuôi trồng thủy sản phục vụ ch​ương trình xuất khẩu thủy sản của tỉnh.

Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 381.008,29 ha, so với quy hoạch  kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch giai đoạn 2006 – 2010 (305.283,4 ha) đạt 124,8%.

- Đất lúa nước: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 26.609,64 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996-2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (24.938,3 ha) đạt 106,7 % ( lý do chủ yếu là chưa chuyển đất lúa nương, lúa 1 vụ năng suất thấp sang mục đích khác)

- Đất trồng cây lâu năm: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 34.561,14 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 - 2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (29.053,8ha) đạt 118,96%. 

- Đất rừng phòng hộ: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 94.301,95 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (70.467,40 ha) đạt 133,8% ( trong đó có 10.596,0 ha chưa trồng rừng).

- Đất rừng đặc dụng: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 66.567,69 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến năm 2010 (57.134 ha) đạt 116,51%.

- Đất rừng sản xuất: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 129.606,49 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến năm 2010 ( 88.905,7 ha) đạt 145,78%.

- Đất nuôi trồng thuỷ sản: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 2.627,55 ha so với quy hoạch được duyệt  thời kỳ 1996 - 2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (4.101,9 ha) đạt 64,06%.

- Các loại đất nông nghiệp còn lại: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 26.733,83 ha so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 ( 30.682,30 ha) đạt 87,13 %.
* Đất phi nông nghiệp.

Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 39.144,82 ha so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (47.200,4 ha) đạt 82,93 %.

- Đất ở: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 4.287,38 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (8.760,7 ha) đạt 48,93 % (thực tế tăng, nhưng số liệu giảm vì thay đổi chỉ tiêu).
- Đất trụ sở cơ quan, công trình sự nghiệp: Diện tích hiện trạng năm 2010 là 245,34 ha so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 ( 448,5 ha) đạt 54,7%.

- Đất quốc phòng - an ninh: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 1.457,04 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 - 2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (2.106,5 ha) đạt 69,17 % ( bao chiếm, không có dự án triển khai).

- Đất khu công nghiệp: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 223,23 ha, so với quy hoạch 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (1.032,0 ha) đạt 21,63%.

- Đất cho hoạt động khoáng sản: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 97,80 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (335,4 ha) đạt 29,16%.
- Đất tôn giáo, tín ngưỡng: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 392,52 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (391,5 ha) đạt 100,26 %.
- Đất nghĩa trang, nghĩa địa: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 4.239,84 ha, so với quy hoạch thời kỳ 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (3.743,1 ha) đạt 113,27%.
- Đất phát triển hạ tầng: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 13.560,06 ha, so với quy hoạch 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (14.001,92 ha) đạt 96,84%.
- Các loại đất phi nông nghiệp còn lại: Kết quả thực hiện đến năm 2010 là 18.928,99 ha, so với quy hoạch 1996 -2010 và điều chỉnh quy hoạch đến 2010 (26.025,25 ha) đạt 72,73%.
b. Kết quả chuyển mục đích sử dụng đất theo quy hoạch.

- Trong kỳ quy hoạch diện tích các loại đất nông nghiệp phải chuyển sang xây dựng các công trình, như: Thuỷ lợi - thuỷ điện Quảng Trị, đường Hồ Chí Minh, quốc lộ 9, xây dựng các khu du lịch Cửa Tùng, Cửa Việt, xây dựng các khu công nghiệp Quán Ngang, Đông Hà, mở rộng khu đô thị Đông Hà, tôn tạo di tích lịch sử Hiền Lương, sân bay Tà Cơn, Thành cổ Quảng Trị và xây dựng các công trình phúc lợi công cộng, xã hội khác…như sau: 

+ Đất sản xuất nông nghiệp chuyển sang phi nông nghiệp để xây dựng các công trình: theo chỉ tiêu đến 2010 phải chuyển 1.333,2 ha, thực hiện được 1.229,76 ha đạt 92,24% chỉ tiêu đề ra. Trong đó đất lúa nước phải chuyển 294,1 ha, đã chuyển 220,58  ha đạt 75%. 

+ Đất lâm nghiệp chuyển sang đất phi nông nghiệp là 1.543,9 ha, đã chuyển 1.504,99 ha đạt 97,48 % kế hoạch, trong đó đất rừng phòng hộ chuyển được 35,68 ha ( chỉ tiêu 44,6 ha) thực hiện 80% kế hoạch.

+ Đất nuôi trồng thuỷ sản chuyển mục đích 10,92ha, đạt 120% ( kế hoạch 9,1 ha).

 - Đồng thời trong giai đoạn này đất nông nghiệp chu chuyển nội bộ như sau:

+ Chuyển 1.485,0 ha đất lúa kém năng suất sang đất nuôi trồng thuỷ sản tập trung tại các huyện Vĩnh Linh, Gio Linh, Triệu Phong, Hải Lăng…đạt 150% (kế hoạch chuyển 990 ha).

 + Chuyển 217,75 ha đất lúa nước sang các loại đất trồng hoa màu tại các khu cận đô thị Đông Hà, thị xã Quảng Trị, Triệu Phong, Gio Linh… 

+ Chuyển 1.094,6 ha rừng sản xuất sang đất sản xuất nông nghiệp đạt 130% ( kế hoạch 842 ha) tại các huyện Hướng Hoá, Đakrông, Vĩnh Linh,… chủ yếu là trồng cây cao su, cà phê, hồ tiêu…

+ Chuyển 577,2 ha đất trồng cây hàng năm sang đất trồng cây lâu năm đạt 130 % ( kế hoạch 444 ha).

c. Kết quả thực hiện thu hồi đất theo quy hoạch.

Công tác thu hồi đất theo quy hoạch, kế hoạch để thực hiện xây dựng công trình phúc lợi công cộng, xã hội, công ích… cụ thể:

- Đất sản xuất nông nghiệp đạt được một số hiệu quả nhất định. Đến nay theo quy hoạch phải thu hồi 1333,2 ha, đã thu hồi 1.242,02 ha đạt 93,16% kế hoạch, trong đó đất lúa phải thu hồi theo kế hoạch là 176,46 ha đạt 60% ( kế hoạch 294,1 ha). 

- Đất lâm nghiệp thu hồi được 1.702,75 ha, đạt 110,28 % (kế hoạch 1.543,91 ha), trong đó đất rừng phòng hộ đã thu hồi 53,52 ha đạt 120% (kế hoạch 44,6 ha).

- Đã thu hồi 114,81 ha đất ở đạt 123,71% ( kế hoạch 92,8 ha) để phục vụ cho mục đích phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, xây dựng các công trình phúc lợi công công, xã hội, công ích, phát triển kinh tế….Trong đó đất ở đô thị là 57,9 ha đạt 150%  (kế hoạch 38,6 ha), đất ở nông thôn 56,91 ha đạt 105% (kế hoạch 54 ha). 

2. Công tác thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất.

2.1. Công tác thu hồi đất, giao đất.

Thực hiện cơ chế "một cửa", "một cửa liên thông" trong công tác giao đất, cho thuê đất. Trong những năm các Sở, Ban ngành cấp tỉnh cùng chính quyền các cấp đã tập trung, tích cực triển khai vận động nhân dân trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, giải quyết dứt điểm các khiếu nại, khiếu kiện liên quan đến bồi thường, giải phóng mặt bằng nhằm tạo môi trường thuận lợi để thu hút các nhà đầu tư trong và ngoài tỉnh, đáp ứng đầy đủ quỹ đất cho các dự án. Từ khi thực hiện Luật Đất đai năm 2003 đến nay đã giao được 3.721 khu đất, với diện tích 29.876 ha. Trong đó:

- Giao đất, cho thuê đất cho các tổ chức kinh tế là: 762 khu đất, với diện tích là 27.500 ha.
- Giao đất cho các tổ chức là cơ quan hành chính, sự nghiệp nhà nước là:          2.959 khu đất, với diện tích  2.376 ha.

2.2. Công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

Tính đến đến nay trên địa bàn tỉnh đã cấp được 310.767 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Trong đó: Tổ chức là 3.719 giấy, hộ gia đình, cá nhân: 307.048 giấy.

2.2.1. Cấp giấy chứng nhận cho đất tổ chức.

Tổng số giấy chứng nhận đã cấp là 3.719 giấy, với diện tích 35.019,04 ha. Trong đó:

- Cơ quan nhà nước: 420 giấy/470 khu đất, với diện tích là 313,41 ha; đạt 89,4% số giấy cần cấp.

- Tổ chức chính trị: 16 giấy/22 khu đất, với diện tích là 47,37 ha; đạt 72,7% số giấy cần cấp.

- Tổ chức xã hội: 23 giấy/28 khu đất, với diện tích là 2,67 ha; đạt 82,1% số giấy cần cấp.

- Tổ chức chính trị - xã hội: 19 giấy/19 khu đất, với diện tích là 9,27 ha; đạt 100% số giấy cần cấp.

- Tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp: 01 giấy/4 khu đất, với diện tích là 0,03 ha; đạt 25% số giấy cần cấp.

- Tổ chức sự nghiệp công: 1.271 giấy/1.397 khu đất, với diện tích là 523,61 ha; đạt 91% số giấy cần cấp.

- UBND cấp xã: 826 giấy/1.394 khu đất, với diện tích là 169,73 ha; đạt 59,3% số giấy cần cấp.

- Đất an ninh: 30 giấy/55 khu đất  (đạt 54,5%), diện tích: 422,6 ha

- Đất quốc phòng: 75 giấy/146 khu đất (đạt 51,3%), diện tích: 897,37 ha

- Cơ sở tôn giáo: 184 giấy/243 khu đất, với diện tích là 56,61 ha; đạt 75% số giấy cần cấp (ngoài ra còn khoảng 50 giấy chứng nhận đang trình) . 

- Tổ chức kinh tế: 863 giấy, với diện tích là 4.400,49 ha (đạt trên 90% khu đất cần cấp).

- Các đơn vị sử dụng đất nông - lâm nghiệp: 74 giấy, với diện tích 28.261,9 ha (Trong đó: 03 công ty lâm nghiệp: 21 giấy, với diện tích là 21.260,98 ha, đạt 95,54% diện tích cần cấp).

- Các Ban quản lý rừng phòng hộ và khu bảo tồn thiên nhiên: Đã đo đạc lập hồ sơ địa chính, đang hoàn thiện hồ sơ cấp giấy chứng nhận.

2.2.2. Cấp giấy chứng nhận cho hộ gia đình, cá nhân.

Tính đến nay đã cấp được 307.048 giấy. Trong đó:

a. Đất nông nghiệp: Cấp được 183.221 giấy, với diện tích 79.311,83 ha. Cụ thể:

- Đất sản xuất nông nghiệp cấp được 167.813 giấy, với diện tích 56.647,32 ha, đạt 77,73% diện tích sử dụng (trên 98% số hộ) các huyện, Vĩnh Linh, Gio Linh, Cam Lộ, Triệu Phong, Hải Lăng, TX Quảng Trị, thành phố Đông Hà đã cơ bản cấp xong giấy chứng nhận quyền sử dụng đất (đạt trên 98%). Riêng hai huyện miền núi Hướng Hóa và Đakrông thì tỷ lệ cấp giấy chứng nhận chỉ đạt trên 60% (có 20% đang hoàn thiện hồ sơ). 

- Đất lâm nghiệp cấp được 12.335 giấy, với diện tích 22.083,45 ha, đạt 44,39% diện tích sử dụng (trên 70% số hộ).

- Đất nuôi trồng thủy sản cấp được 3.073 giấy, với diện tích 811,82 ha (đạt 48,61 % diện tích sử dụng).

b. Đất phi nông nghiệp: Cấp được 123.827 giấy, với diện tích 6.018,23 ha  Trong đó:

- Đất ở và vườn: 123.781 giấy, với diện tích 6.013,13 ha (trong đó đất ở nông thôn cấp giấy chứng nhận đạt trên 91% số hộ, đất ở đô thị đạt trên 94% số hộ).

- Đất SXKD phi nông nghiệp: 46 giấy, với diện tích 4,32 ha.

Hiện nay, tại một số địa phương đã cấp giấy chứng nhận QSD đất nhưng do thực hiện công tác "dồn điền đổi thửa" nên GCN không còn đúng với thực tế đang sử dụng. Vì vậy, tỉnh đã triển khai công tác đo đạc chỉnh lý biến động đất đai, lập hồ sơ địa chính, cấp đổi GCN sau "dồn điền đổi thửa" tại huyện Vĩnh Linh (năm 2009 thực hiện tại xã: Vĩnh Long, Vĩnh Thủy; năm 2010 thực hiện tại 2 xã Vĩnh Sơn, Vĩnh Lâm).

Ngoài ra, tại địa bàn thành phố Đông Hà, UBND thành phố đã bố trí kinh phí để thực hiện cấp đổi giấy đối với đất nông nghiệp tại phường Đông Thanh và Đông Giang.

Tại địa bàn một số huyện, thị xã đã thực hiện xong công tác "dồn điền đổi thửa" nhưng do thiếu kinh phí nên công tác cấp đổi giấy cho nhân dân vẫn chưa được thực hiện.

* Riêng đối với công tác giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho đồng bào dân tộc thiểu số: Đến nay, trên địa bàn tỉnh ta đã thực hiện việc đo đạc cấp giấy chứng nhận cho đồng bào dân tộc thiểu số được 12.752 giấy/9.041 ha. Trong đó:

+ Đất ở và đất sản xuất nông nghiệp là: 4.314 giấy/3.152 ha.

+ Đất lâm nghiệp là: 8.438 giấy/5.887 ha.

- Từ năm 2005 đến nay trên địa bàn huyện: Đakrông và Hướng Hóa đã tổ chức giao đất, rừng tự nhiên cho các cộng đồng dân cư và hộ gia đình cá nhân, với diện tích là: 4.615,2 ha (sau khi giao đất, rừng đã xây dựng quy ước bảo vệ và phát triển rừng). Trong đó:

+ Giao đất, rừng cho 31 cộng đồng dân cư quản lý, sử dụng, với diện tích: 4.194,3 ha.

+ Giao đất, rừng cho 56 hộ gia đình, cá nhân sử dụng, với diện tích: 420,9 ha.

Bên cạnh việc quan tâm đến chính sách đất đai đối với đồng bào dân tộc thiểu số, công tác tổ chức, kiện toàn hệ thống cơ quan quản lý đất đai tại địa phương cũng được thực hiên và các cấp, các ngành đã quan tâm hơn đến công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ do đó tình trạng giao đất, cho thuê đất trái thẩm quyền, sai pháp luật, không đúng đối tượng đã giảm mạnh, đất được chuyển mục đích phù hợp với kế hoạch được duyệt, đáp ứng đủ quỹ đất phục vụ cho nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh - quốc phòng của địa phương.

Tuy nhiên, bên cạnh một số đơn vị chưa quan tâm đầy đủ đến lợi ích của người sử dụng đất, chưa giải quyết tốt mối quan hệ xã hội giữa người sử dụng đất và người có đất bị thu hồi, khó khăn trong chuyển đổi nghề nghiệp và vẫn còn một số khó khăn đang tồn tại như:
- Quỹ đất để giải quyết giao đất sản xuất cho nhân dân còn rất hạn chế (những nơi gần khu tập trung đông dân cư không còn quỹ đất để khai hoang, hoặc nếu có đất lại là đất trống, đồi núi trọc, đất dốc...). Nhìn chung, quỹ đất sản xuất gần khu dân cư, thuận lợi cho sản xuất để giao cho đồng bào không còn.

- Đối với đất sản xuất nông nghiệp được chuyển đổi từ đất lâm nghiệp, từ rừng nghèo kiệt thì thường là đất xấu, bạc màu, cần đầu tư thâm canh lớn, mất nhiều công sức nên khó có thể đưa vào sử dụng có hiệu quả ngay trong lúc trình độ và khả năng của đồng bào có hạn.

- Tình trạng chuyển nhượng quyền sử dụng (đất sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp) từ những hộ gia đình dân tộc thiểu số nghèo cho các gia đình giàu, thương nghiệp, doanh nghiệp diễn ra khá phổ biến sẽ dẫn đến tình trạng tích tụ đất đai ở một số bộ phận và ngược lại những hộ gia đình nghèo không còn đất để sản xuất “nghèo càng nghèo thêm”, bên cạnh đó một số tổ chức kinh tế bao chiếm, thuê đất với diện tích lớn dẫn đến tình trạng không còn quỹ đất để quy hoạch, giao cho nhân dân sản xuất.

3. Tài chính về đất, giá đất.

3.1. Thu từ đất.

Trong những năm qua, tỉnh đã huy động tối đa các nguồn thu từ đất để đầu tư phát triển kinh tế. Các nguồn thu chủ yếu từ đấu giá quyền sử dụng đất, thu tiền sử dụng đất, chuyển mục đích và cho thuê đất. Từ năm 2004 đến nay thu: 698,77 tỷ đồng, gồm: 

- Thu từ tiền giao đất (bao gồm cả đấu giá quyền sử dụng đất): 596,962 tỷ đồng.

- Thu từ tiền thuê đất: 30,92 tỷ đồng.

- Thu từ tiền thuế nhà đất: 70,888 tỷ đồng.

3.2. Giá đất.

Thực hiện Luật  Đất đai năm 2003, Nghị định số: 88/2004/NĐ-CP về khung giá đất, các văn bản hướng dẫn, UBND tỉnh đã ban hành 06 quyết định về giá các loại đất trên địa bàn tỉnh, 02 quyết định về đơn giá thuê đất, 02 quyết định về đơn giá nhà và vật kiến trúc có trên đất. Quyết định về đơn giá các loại đất là cơ sở cho thu tiền sử dụng đất, thuê đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng....Công tác ban hành giá đất hàng năm được xây dựng, ban hành kịp thời, tuy nhiên vấn đề nổi cộm là giá chưa sát với thực tế của thị trường, chưa có đội ngũ cán bộ nghiệp vụ về giá đất, do đó đã gây khó khăn trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng.

3.3. Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng.

Cùng với tình hình chung của cả nước, công tác giải phóng mặt bằng trên địa bàn tỉnh trong những năm qua gặp nhiều khó khăn vướng mắc. Từ khi thực hiện Luật đất đai năm 2003 cho đến nay, trên địa bàn tỉnh đã thực hiện hơn 500 dự án với tổng số tiền bồi thường, hỗ trợ tái định cư trên 450.000 triệu đồng, đã bố trí các khu tái định cư cho hộ gia đình khi bị thu hồi đất để thực hiện các công trình phúc lợi công cộng, lợi ích quốc gia, kinh tế. Về cơ bản, nhân dân chấp hành tốt chủ trương chính sách của nhà nước, bên cạnh đó vẫn còn một số bộ phận nhỏ không chấp hành việc thu hồi đất, khiếu kiện cản trở. Chính sách thường xuyên thay đổi, thiếu lực lượng chuyên trách trong công tác giải phóng mặt bằng cũng làm chậm tiến độ di dời giải phóng mặt bằng. 

4. Quản lý thị trường quyền sử dụng đất trong thị trường bất động sản.

Quyền sử dụng đất được quản lý bằng nhiều biện pháp, trong đó có biện pháp kinh tế đã mang lại hiệu lực, hiệu quả. Tuy chưa có thị trường về đất đai, nhưng bước đầu đã tạo ra một số tiền đề rất quan trọng, như hàng năm xây dựng bảng giá đất để thu tiền khi chuyển dịch đất đai; Bồi thường giải phóng mặt bằng; tạo quỹ đất để đấu giá quyền sử dụng đất, bảng giá đất hàng năm được xây dựng đã được quan tâm việc điều tra giá chuyển nhượng trên thị trường để điều chỉnh phù hợp. Trên địa bàn tỉnh chưa có tổ chức kinh tế kinh doanh về thị trường này, chưa có hình thức đầu tư bất động sản trên đất để cho thuê lại hoặc chuyển nhượng quyền sử dụng đất.

5. Quản lý, giám sát việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất.

Việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của người sử dụng đất đã được đảm bảo. Đã cơ bản hoàn thành việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất để người sử dụng đất thực hiện các quyền và nghĩa vụ của mình. Đối với hộ gia đình khi thực hiện các thủ tục về đất đai để làm nhà ở đều phải hoàn thành nghĩa vụ tài chính trước khi được giao đất, cấp giấy. 

Đối các tổ chức được nhà nước cho thuê đất, trước khi trao giấy chứng nhận, quyết định giao, thuê đất đều phải ký hợp đồng thuê đất với Sở Tài nguyên và Môi trường và luân chuyển thông tin đến cơ quan thuế các địa phương nơi có đất. Công tác thanh tra, kiểm tra tình hình sử dụng đất, thực hiện nghĩa vụ tài chính đối với người sử dụng đất đã được các cấp, các ngành quan tâm. Qua đó phát hiện quyền của người sử dụng đất vẫn còn có sự tùy tiện như sang nhượng, chuyển mục đích, khai hoang đất công không xin phép...

6. Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về đất đai và xử lý vi phạm.

Thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật đất đai là một trong các nội dung quan trọng của công tác quản lý nhà nước về đất đai nhằm quản lý và sử dụng đất tốt hơn, chấn chỉnh, hạn chế tiêu cực trong sử dụng đất. Từ tháng 7 năm 2004 cho đến nay, tỉnh đã chỉ đạo cơ quan chuyên môn là Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với các cơ quan có liên quan thanh tra, kiểm tra tình hình sử dụng đất đối với trên 150 đơn vị, trong đó:

 - Thanh tra 16 đơn vị, số còn lại được tiến hành bằng hình thức kiểm tra.

 - Đa số các cuộc thanh tra, kiểm tra đều được tổ chức theo chương trình kế hoạch đã được phê duyệt hàng năm, chỉ có 03 cuộc kiểm tra đột xuất theo đơn thư phản ánh của nhân dân, phản ánh của các cơ quan truyền thông.

- Thực hiện Chỉ thị 134/CT-TTg của Thủ tướng Chỉnh phủ, UBND tỉnh đã thành lập đoàn liên ngành, tiến hành kiểm tra các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất và đến nay đã kiểm tra tại 37 tổ chức trên địa bàn toàn tỉnh và đã ra quyết định thu hồi đất đối với 5 tổ chức vi phạm, với diện tích hơn 19.800 m2.

Hầu hết các cuộc kiểm tra, thanh tra đều phát hiện các sai sót như sử dụng đất không đúng mục đích, sử dụng không hiệu quả, gây lãng phí; cho thuê cho mượn, chuyển nhượng trái quy định của pháp luật...và đã có văn bản yêu cầu chấn chỉnh, khắc phục sai phạm, yếu kém. Qua thanh tra, kiểm tra đã tiến hành xử phạt hành chính trên 150 triệu đồng. Bên cạnh đó tỉnh cũng đã chủ động phối hợp tốt với Thanh tra Chính Phủ, Thanh tra Bộ Tài nguyên và Môi trường, Thanh tra tỉnh và thanh tra các ngành tiến hành kiểm tra các hoạt động về đất đai trên địa bàn tỉnh. 

7. Công tác giải quyết tranh chấp đất đai, khiếu nại tố cáo.

Cùng với tình hình chung của cả nước, lĩnh vực đất đai cực kỳ nhạy cảm do đó trong những năm gần đây số vụ khiếu nại, khiếu kiện về đất đai ngày càng gia tăng gây khó khăn không nhỏ cho bộ máy chính quyền các cấp, cụ thể từ tháng 7/2004 đến 30/9/2010 UBND tỉnh, các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh mà chủ yếu là Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiếp nhận 226 đơn thư khiếu nại, tố cáo, tranh chấp và kiến nghị về đất đai, trong đó:

- 163 đơn khiếu nại; 08 đơn tố cáo; tranh chấp 14 đơn và kiến nghị, phản ánh khác 41 đơn.

- Thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh 80 đơn và đã giải quyết xong, số còn lại thuộc thẩm quyền của UBND cấp huyện và cơ quan ban ngành khác.

 Mặc dù số lượng đơn thư khiếu nại, tố cáo tranh chấp về đất đai nhiều, nhưng UBND các cấp đã nổ lực, cố gắng giải quyết hạn chế việc khiếu nại, khiếu kiện vượt cấp xảy ra. Bên canh đó, UBND tỉnh  cũng đã chỉ đạo các ngành liên quan phối hợp chặt chẽ trong công tác giải quyết khiếu nại về đất đai, giải quyết ổn thỏa quyền lợi chính đáng của nhân dân. Nhìn chung từ khi thực hiện luật cho đến nay, bên cạnh các văn bản của trung ương thì tỉnh cũng đã ban hành kịp thời các văn bản giúp tháo gỡ vướng mắc, cụ thể hóa đường lối, chủ trương của Đảng tạo cơ sở cho lực lượng cán bộ, công chức làm công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo về đất đai đưa ra các phương án giải quyết khiếu nại, tố cáo sát với tình hình thực tế và có tính hiệu lực thi hành cao, cho nên trong những năm qua mặc dù có những vụ việc khiếu nại, tranh chấp về đất đai kéo dài nhưng không có những vụ khiếu nại nổi cộm, gây mất tình hình an ninh trật tự, chính trị trên địa bàn tỉnh, không có các vụ khiếu nại đông người.  Tuy nhiên, với tốc độ phát triển kinh tế, xã hội như hiện nay, tình hình sử dụng đất và không ít bộ phận nhân dân do nhận thức về pháp luật đất đai, pháp luật khiếu nại, tố cáo chưa đầy đủ, chính xác nên còn xảy ra tình trạng khiếu nại đến nhiều cấp, nhiều cơ quan, cá nhân lãnh đạo. Số vụ việc khiếu nại, tranh chấp ngày càng không ngừng gia tăng về số lượng và độ phức tạp, vì vậy cần phải thắt chặt hơn nữa công tác quản lý, sử dụng đất đai và tiến hành chỉnh sửa, bổ sung những bất cập mà pháp luật về đất đai hiện nay chưa đáp ứng được.

8. Quản lý các hoạt động về dịch vụ công về đất đai.


Hoạt động dịch vụ công về đất đai là nội dung quan trọng giúp tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai và tăng nguồn thu thông qua hoạt thực hiện các dịch vụ về đất đai do nhà nước đứng ra làm chủ. Trên địa bàn tỉnh đến nay đã thành lập 9/10 Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện, 01 Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất tỉnh. Từ khi thành lập cho đến nay đã thực hiện tốt công tác đo đạc, cấp giấy, chỉnh lý hồ sơ địa chính... Năm 2010 tiếp tục thành lập tổ chức phát triển quỹ đất cấp huyện (đã thành lập được 7/10 đơn vị).  Nhìn chung các dịch vụ công đã giúp giảm bớt thời gian thực hiện việc giao, thuê đất, đất cấp giấy chứng nhận, tiết kiệm công sức và tiền của, hạn chế tiêu cực về đất đai, tạo niềm tin trong các tầng lớp nhân dân. 

9. Công tác tổ chức, bộ máy, đội ngũ cán bộ công chức.


9.1. Cấp tỉnh.

Tháng 9 năm 2003, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1943/QĐ-UB ngày 16/9/2003 về việc thành lập Sở Tài nguyên và Môi trường trên cơ sở sát nhập lĩnh vực môi trường, khoáng sản, tài nguyên nước từ các ngành khác vào Sở Địa chính.

Cơ cấu tổ chức hiện nay gồm: Ban giám đốc, 6 bộ phận chức năng (Văn phòng, thanh tra, Phòng Quản lý đất đai - đo đạc và bản đồ, Phòng Khoáng sản và nước, Phòng Biển đảo và Khí tượng thủy văn và Chi cục bảo vệ môi trường) và 4 đợn vị sự nghiệp (Văn phòng ĐKQSD đất, Trung tâm kỹ thuật TN&MT, Trung tâm công nghệ thông tin TN&MT, Trung tâm Quan trắc và Kỹ thuật môi trường) với tổng số cán bộ công chức, viên chức và lao động hợp đồng là 120 người (trong đó biên chế 48 người, hợp đồng lao động 72 người).

Cán bộ công nhân viên làm nhiệm vụ trong lĩnh vực quản lý đất đai có: 60 người (quản lý NN: 11 và 49 viên chức sự nghiệp và lao động hợp đồng). 100% công chức, viên chức có trình độ đại học trở lên, vững vàng về chuyên môn nghiệp vụ và có phẩm chất đạo đức tốt. Đội ngũ này đã thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ trong lĩnh vực quản lý đất đai.

9.2. Cấp huyện và xã.

Phòng Tài nguyên và Môi trường khi mới thành lập với đội ngũ cán bộ mỗi phòng khoảng 2-3 người. Tuy nhiên được sự quan tâm của chính quyền, các phòng được tăng cường lực lượng và bổ sung biên chế từ 4- 5 biên chế và được hợp đồng thêm lao động (dài hạn, ngắn hạn, thời vụ) để thực hiện nhiệm vụ được giao. Nhìn chung các Phòng Tài nguyên và Môi trường cấp huyện được hỗ trợ cơ sở vật chất và cấp trang thiết bị, bước đầu đã đáp ứng được yêu cầu công việc. Chất lượng đội ngũ cán bộ công chức được đào tạo, bổ sung, nâng cao cho nên đã góp phần giúp cho công tác quản lý đất đai tốt hơn. Bên cạnh đó 9/10 huyện thị có Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất với số lượng cán bộ biên chế và hợp đồng mỗi đơn vị khoảng từ 6-7 người. 

Đối với cấp xã đến nay 100% cán bộ địa chính được bố trí biên chế. Trong đó có 80% cán bộ có trình độ từ trung cấp trở lên (khoảng 11% có trình độ đại học), đã trang bị máy tính và phần mềm chuyên ngành cho 141 xã, phường, thị trấn.

II. Đánh giá chung và bài học kinh nghiệm

1. Những kết quả đạt được.

1.1. Đối với công tác quản lý nhà nước.

- UBND tỉnh đã sớm có kế hoạch về việc tuyên truyền, phổ biến quán triệt cho đại đa số cán bộ, nhân dân hiểu rõ nội dung Luật Đất đai năm 2003 và nhiều văn bản thi hành Luật. Các văn bản cụ thể hóa Luật từ trung ương đến địa phương được ban hành tương đối đầy đủ, có tiến bộ kịp thời về mặt thời gian. 

- Công tác lập và điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất ở 3 cấp đã được chú trọng, góp phần phân bố hợp lý các quỹ đất cho phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng cơ sở hạ tầng và sản xuất kinh doanh của nhân dân (Tạo ra các khu kinh tế, khu công nghiệp, Du lịch- Dịch vụ, Cụm công nghiệp làng nghề, các khu đo thị mới, bảo vệ nghiêm ngặt đất lúa nước, rừng phòng hộ xung yếu, khu bảo tồn thiên nhiên, phát triển quỹ đất trồng cây lâu năm, trồng rừng, nuôi trồng thủy sản...).

- Việc hoàn thành đo đạc lập bộ hồ sơ địa chính ban đầu, cơ bản hoàn thành cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các đối tượng sử dụng đất, thực hiện chủ trương dồn điền đổi thửa đã giúp cho nhà nước quản lý đất chặt chẽ hơn, đồng thời tạo điều kiện cho người sử dụng đất thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình.

- Các thủ tục hành chính nói chung, trong quản lý đất đai nói riêng đã thường xuyên rà soát, cải tiến, kiểm soát và được thực hiện theo cơ chế ''1 cửa'' ở cả ba cấp, góp phần thi hành Luật phòng, chống tham nhũng, củng cố niềm tin của nhân dân đối với bộ máy công quyền nhà nước. 

- Công tác tiếp công dân được đảm bảo; đơn thư khiếu nại, tố cáo giải quyết kịp thời, đúng quy định; công tác thanh tra, kiểm tra được quan tâm thường xuyên, nhất là đối với các Dự án, quy hoạch “treo”, các tổ chức nông -  lâm trường bao chiếm đất đai nhưng sử dụng không có hiệu quả.

1.2. Đối với người sử dụng đất.

- Ruộng đất từng bước được tích tụ, nhất là mô hình nông trại, trang trại đang từng bước phát triển; nông dân yên tâm đầu tư sản xuất, thực hiện tương đối đầy đủ quyền, nghĩa vụ trong sử dụng đất đai.

Đất phi nông nghiệp từng bước khai thác tiết kiệm có hiệu quả.

- Tình hình khiếu nại, tố cáo về lĩnh vực đất đai có xu hướng giảm ( trước năm 2004 chiếm trên 70% nay còn lại khoảng 45-50%); Không để xảy ra ''điểm nóng'' hoặc nghiêm trọng (không có yếu tố hình sự); tình trạng lấn chiếm đất đai được hạn chế nhiều; ý thức, trách nhiệm giám sát của nhân dân trong quản lý, sử dụng đất được nâng lên rõ rệt.

- Bước đầu, giá trị quyền sử dụng đất được chuyển hóa thành nguồn vốn đầu tư sản xuất, kinh doanh.

2. Tồn tại, hạn chế:

- Luật Đất đai năm 2003 được công bố từ ngày 10/12/2003 của Chủ tịch nước và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2004, nghĩa là có một khoảng thời gian không ít để các văn bản hướng dẫn thi hành, nhưng tình trạng ban hành chậm như trong nhiều năm quan vẫn diễn ra (Tháng 10 năm 2004 mới ban hành Nghị định 181, 182...).

- Giữa Luật Đất đai với một số bộ luật khác vẫn còn một số vấn đề chưa nhất quán (thời hiệu khiếu nại, chưa rõ thẩm quyền giải quyết tranh chấp, quyết định hành chính; thuê đất khai thác cát sạn, chuyển đổi mục đích rừng...).

- Việc thay đổi bổ sung Luật Đất đai, các nghị định các văn bản hướng dẫn chưa giải quyết quá trình quản lý, sử dụng đất đai theo từng thời điểm của các giai đoạn lịch sử cách mạng nên gây bức xúc trong nội bộ người sử dụng đất (người cống hiến cho cách mạng cũng '' cào bằng'' với người ngồi chờ vần may).

- Các chính sách đổi mới về đất đai còn hơi nóng vội, chưa đảm bảo được ''Sở hữu toàn dân'', xử lý gây bức xúc hiện tại (gần 8 năm có 5 Nghị định bổ sung, sửa đổi về bồi thường giải phóng mặt bằng, hỗ trợ, tái định cư).

- Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đai: Chất lượng còn có tính hình thức, các quy hoạch ngành, quy hoạch lãnh thổ chưa đáp ứng được tình hình phát triển kinh tế - xã hội, thường xuyên phải điều chỉnh, bổ sung nhiều lĩnh vực, có khi nặng về '' hứa hẹn đầu tư bên ngoài''.

Quy hoạch, kế hoạch mang tính ''dấu cộng'' chưa theo nguyên tắc hoạch định vùng, khu vực cho phát triển bền vững kinh tế - xã hội.

- Quy định việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp còn nhiêu khê, để xảy ra tình trạng đùn đẩy, né tránh (hòa giải giữa người khiếu nại, cơ quan hành chính, Tòa hành chính hay Tòa dân sự).

- Hệ thống hồ sơ về đất đai chưa được chú trọng đầu tư, kể cả về quan niệm và về kinh phí.

3. Bài học kinh nghiệm: 

Từ thực tiễn đối với việc thực hiện các chính sách pháp luật về đất đai ở tỉnh Quảng Trị trong thời gian qua, đã rút ra những bài học kinh nghiệm cho thời gian tới nh​ư sau:
- Sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Cấp uỷ Đảng, chính quyền địa ph​ương, sự phối hợp giữa các ngành, các cấp, các đoàn thể quần chúng là rất quan trọng và cần thiết trong việc nghiên cứu, đề xuất các chính sách đất đai và thi hành pháp luật đất đai sát, đúng, phù hợp với thực tiễn, nguyện vọng của quần chúng nhân dân, huy động khai thác có hiệu quả những tiềm năng của đất đai.

- Khi nghiên cứu đề ra chính sách đất đai phải căn cứ vào tình hình thực tiễn nẩy sinh từ trong cuộc sống của các địa ph​ương để xây dựng một cách phù hợp, phải tạo mọi điều kiện để lấy ý kiến rộng rãi của quần chúng nhân dân tham gia. Những vấn đề phát sinh trong thực tiễn cuộc sống liên quan đến lĩnh vực quản lý, sử dụng đất đai cần phải có những quy định điều chỉnh kịp thời để quản lý. 

- Các chính sách đất đai phải đồng bộ, không chồng chéo và phải phù hợp với điều kịên của từng vùng, từng địa ph​ương và từng loại đất, vị trí đất, tạo điều kiện cho các địa ph​ương dễ áp dụng.

- Duy trì th​ường xuyên công tác thanh tra, kiểm tra đối với việc quản lý, sử dụng đất  đai sẽ góp phần tích cực vào việc thực hiện các chính sách đất đai, đảm bảo kỷ c​ương đúng pháp luật.

III. Kiến nghị, đề xuất sửa đổi Luật đất đai năm 2003.

1. Giải quyết xung đột pháp luật giữa Luật Đất đai và các lĩnh vực khác:

- Giữa pháp luật Đất đai và pháp Luật khoáng sản: Theo các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai không thấy có quy định về thủ tục thuê đất đối với các trường hợp khai thác cát, sạn trên lòng sông; tuy nhiên theo quy định của Luật khoáng sản thì chỉ được phép khai thác khi đã lập thủ tục thuê đất.

- Giữa pháp luật đất đai và Luật bảo vệ Phát triển rừng: Theo quy định của pháp luật về đất đai thì việc thu hồi đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất căn cứ theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt; tuy nhiên theo Luật bảo vệ và phát triển rừng thì việc chuyển đổi mục đích rừng phải thực hiện đồng thời với việc thu hồi đất.

- Giữa pháp lậut đất đai và pháp luật Xây dựng: Các chỉ tiêu xác định mục đích sử dụng không thống nhất, dẫn đến việc quản lý theo quy hoạch không thống nhất. ví dụ: theo quy định của ngành xây dựng thì đất công cộng bao gồm cả đất an ninh, quốc phòng, đất cơ sở sản xuất kinh doanh (trụ sở của các tổ chức kinh tế, nhà hàng, khách sạn...), theo tiêu chí của ngành tài nguyên và môi trường thì đất công cộng bao gồm các loại đất: giao thông, thủy lợi, năng lượng, bưu chính viễn thông, văn hóa, y tế, giáo dục - đào tạo, TDTT, nghiên cứu khoa học, chợ, di tích danh thắng, bãi thải, xử lý chất thải.

- Giữa Luật Đất đai và Luật Khiếu nại, tố cáo: 

+ Về thời hiệu khiếu nại: Luật Khiếu nại, tố cáo quy định 90 ngày, Luật Đất đai là 30 ngày, trong khi đó Nghị định 84/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ lại quy định thời hiệu khiếu nại là 90 ngày (đối với quyết định hành chính, hành vi hành chính của UBND cấp huyện) và 30 (đối với quyết định hành chính, hành vi hành chính của UBND cấp tỉnh).

+ Về thời hạn khiếu nại tiếp hoặc khởi kiện vụ việc ra Tòa án nhân dân: Luật Khiếu nại, tố cáo quy định là 30 ngày, trong khi đó Luật Đất đai và Nghị định 84/2007/NĐ-Cp ngày 25/5/2007 của Chính phủ lại quy định là 45 ngày.

+ Về thẩm quyền giải quyết tranh chấp đất đai: quy định mâu thuẫn giữa Luật Đất đai với Luật Tổ chức HĐND và UBND như: Luật Đất đai quy định là: Chủ tịch UBND, trong khi đó Luật Tổ chức HĐND và UBND quy định là UBND.

2. Sửa đổi, bổ sung một số quy định cụ thể của Luật Đất đai


- Về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất:

+ Đối với các phường, thị trấn, xã thuộc khu vực phát triển đô thị đã có quy hoạch xây dựng chi tiết không thì không cần cần phải lập quy hoạch sử dụng đất chi tiết (nội dung này đã được thể hiện trong quy hoạch chi tiết xây dựng).


+ Một trong những nguyên tắc để lập Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất là phải căn cứ vào quy hoạch hoạch phát triển kinh tế, xã hội và quy hoạch cấp dưới phải phù hợp với quy hoạch sử dụng đất của cấp trên. Do đó thời gian để xây dựng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của các cấp cùng một thời điểm là khó thực hiện. Vì vậy đề nghị nghiên cứu sửa đổi theo hướng quy hoạch sử dụng đất cấp trên được phê duyệt mới tiến hành xây dựng quy hoạch sử dụng đất của cấp dưới trực tiếp.


+  Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu chuẩn hoá quy trình lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất theo hướng đơn giản, tránh rườm rà; Chỉ xác định khung cơ bản ở cấp tỉnh, huyện; Cấp xã chi tiết một số loại đất chính.

+ Bổ sung điều khoản bắt buộc đối với việc lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, yêu cầu trước kỳ quy hoạch mới, đến thời gian điều chỉnh quy hoạch thì chính quyền các cấp phải phân bổ kinh phí để thực hiện.


+ Điều 30 Luật Đất đai đề nghị sửa đổi ''đối với đất an ninh, quốc phòng, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, thống nhất với UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nơi có đất, trước khi trình Chính phủ phê duyệt; trường hợp đặc biệt trong tình trạng khẩn cấp của chiến tranh hoặc thiên tai, hoặc trường hợp đặc biệt khác thì Chính phủ quyết định''.

- Về thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất:

+ Cần quy định cụ thể đối với trường hợp Nhà nước thu hồi đất theo quy định tại khoản 12, Điều 38, Luật đất đai thì nhà nước không bồi thường hỗ trợ các khoản kinh phí mà nhà đầu tư đã bỏ ra, kể cả trường hợp nhà đầu tư ứng trước tiền bồi thường giải phóng mặt bằng (Nghị định 181/2004/NĐ-CP quy định: UBND cấp có thẩm quyền thành lập hội đồng xác định gía trị để bồi thường cho nhà đầu tư).

+ Đề nghị sửa đổi khoản 5, Điều 87 Luật đất đai theo hướng: đối với các trường hợp không có giấy tờ về quyền sử dụng đất, nhưng đã sử dụng ổn định từ trước 18/12/1980 và không có tranh chấp thì diện tích đất ở được công nhận và không phải nộp tiền sử dụng đất theo hiện trạng đang sử dụng và không quá ba lần hạn mức đất ở tại địa phương.

- Về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất:

+ Điểm d, khoản 1, Điều 50 cần quy định cụ thể hơn

+ Khoản 4, Điều 5 cần bổ sung quy định về hạn mức đất ở.

- Về khiếu nại tố cáo:


Luật Đất đai 2003 quy định thời hiệu khiếu nại quyết định hành chính quy định hành vi hành chính về quản lý đất đai là 30 ngày, trong khi đó tại Điều 31 của Luật khiếu nại, tố cáo đã được sửa đổi, bổ sung năm 2005 quy định thời hiệu khiếu nại là 90 ngày, vì vậy cần có sự điều chỉnh để tránh mâu thuẫn.


3. Đối với các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai

- Cần có một quan điểm thống nhất khi xây dựng các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai, hạn chế việc thay đổi khi những quy định đã ban hành phù hợp với thực tế. Ví dụ: giao đất, cho thuê đất sau khi đã được bồi thường, GPMB hay thu hồi đất đồng thời với việc giao đất, cho thuê đất; hoặc việc cấp giấy chứng nhận đồng thời với việc giao đất, cho thuê đất hay sau khi người sử dụng đất đã đưa đất vào sử dụng mới cấp giấy chứng nhận.

- Việc xây dựng các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật cần thống nhất, tránh để xảy ra mẫu thuẫn.

- Việc xây dựng Thông tư hướng dẫn cần rà soát kỹ, tránh để mâu thuẫn, xung đột khó áp dụng.

- Văn bản hướng dẫn có lúc chưa kịp thời, gây lúng túng cho địa phương khi áp dụng.

Trên đây là kết quả triển khai và thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (Khoá IX) về tiếp tục đổi mới chính sách pháp luật về đất đai trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trên địa bàn tỉnh, Tỉnh uỷ Quảng Trị xin báo cáo Bộ Chính trị, Ban Bí thư và Văn phòng Trung ương Đảng./.

	Nơi nhận:

- Bộ Chính trị,
- Ban Bí thư TW Đảng,

- VPTW Đảng,                      (báo cáo)

- UBKTTW Đảng,

- Vụ địa phương 3,
- VP Chính phủ,
- Đảng ủy QK4,
- Các huyện, thị, thành ủy, ĐUTT,                    

- BCS Đảng, Đoàn, 

- Các đồng chí Tỉnh uỷ viên,
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	             T/M BAN THƯỜNG VỤ

           PHÓ BÍ THƯ

       Đã ký
            Thái Vĩnh Liệu
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