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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM      

*
Đông Hà, ngày 21 tháng 8 năm 2012
Số 98-BC/TU

BÁO CÁO
Sơ kết tình hình thực hiện Hướng dẫn số 30-HD/BTCTW 
của Ban Tổ chức Trung ương Đảng
---

Thực hiện Công văn số 2705-CV/BTCTW ngày 28/5/2012 của Ban Tổ chức Trung ương về việc sơ kết Hướng dẫn 30-HD/BTCTW; sau 3 năm triển khai thực hiện Hướng dẫn số 30-HD/BTCTW ngày 12/10/2009 của Ban Tổ chức Trung ương Đảng về điều kiện, căn cứ và quy trình xét, công nhận người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945 và người hoạt động cách mạng từ ngày 01/01/1945 đến trước tổng khởi nghĩa 19/8/1945 đã hy sinh, từ trần, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị báo cáo kết quả như sau:
I- Tình hình triển khai thực hiện Hướng dẫn 30 và các văn bản của Trung ương:

Sau khi tiếp thu Hướng dẫn 30 – HD/BTCTW và Thông báo 313 – TB/BTCTW của Ban Tổ chức Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Kế hoạch số 55- KH/TU ngày 28/10/2009 triển khai thực hiện việc xem xét và công nhận người hoạt động cách mạng trước ngày Tổng khởi nghĩa tháng Tám năm 1945 đã hy sinh, từ trần; đồng thời tổ chức hội nghị để quán triệt, triển khai việc tổ chức thực hiện các văn bản của Trung ương và kế hoạch của tỉnh đến các sở, ban, ngành cấp tỉnh có liên quan và các huyện, thị, thành ủy; chỉ đạo các cơ quan chức năng phổ biến Hướng dẫn số 30 và các chế độ chính sách đối với người hoạt động cách mạng trước tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần đến cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh.
Sau hội nghị ở tỉnh, các huyện ủy, thị ủy, thành ủy đã tổ chức hội nghị quán triệt các văn bản của Trung ương và của tỉnh về xét công nhận cán bộ hoạt động cách mạng trước tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần cho đối tượng là Huyện ủy viên, Trưởng các phòng, ban, đoàn thể cấp huyện, Bí thư, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã và cán bộ làm công tác chính sách ở các xã, phường, thị trấn; thành lập Hội đồng tư vấn cấp huyện giúp Ban Thường vụ huyện ủy thẩm định hồ sơ xét công nhận.

Các xã, phường, thị trấn cũng đã tiến hành tổ chức phổ biến đến cho cán bộ đảng viên và nhân dân về của nội dung Hướng dẫn 30- HD/BTCTW.
II- Kết quả đạt được và những tồn tại, hạn chế.

1. Những kết quả đạt được

- Quán triệt Hướng dẫn 30 của Ban Tổ chức Trung ương và Kế hoạch 55 của tỉnh, Ban Tổ chức Tỉnh ủy và các huyện, thị, thành ủy đã tập trung chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn và Đảng ủy các xã, phường, thị trấn cung cấp hệ thống biểu mẫu và hướng dẫn cụ thể quy trình lập hồ sơ, thủ tục xét công nhận.
- Ở các cấp đều bố trí phân công cán bộ làm công tác tư vấn, hướng dẫn thủ tục hồ sơ cho thân nhân cán bộ. Một số địa phương trong tỉnh đã tổ chức khảo sát số lượng theo kế hoạch của tỉnh đối với những đối tượng thuộc diện diện được hưởng để có có sở hướng dẫn lập hồ sơ và tổ chức thực hiện đúng quy trình và đối tượng. Nhiều xã trong tỉnh đã tổ chức tư vấn, hướng dẫn đến các thôn, bản, khu phố; trực tiếp gặp thân nhân cán bộ hoạt động cách mạng tư vấn, hướng dẫn, giúp đơn lập hồ sơ, thủ tục và trả lời các vấn đề trong công tác xét công nhận cán bộ hoạt động cách mạng trước tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần. Việc chủ động trong công tác trên đã góp phần giải quyết những vướng mắc về thủ tục và đẩy nhanh tiến độ giải quyết hồ sơ xét công nhận, được thân nhân người hoạt động cách mạng đánh giá cao.
- Công tác thẩm tra, xác minh, thẩm định được tổ chức thực hiện tốt cả 3 cấp theo đúng quy trình của Hướng dẫn. 

Ở các xã, phường, thị trấn đều tổ chức Hội nghị liên tịch đảm bảo các thành phần Hội nghị gồm: Đảng ủy, Ủy ban nhân dân, đại diện Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ Lao động – Thương bình & Xã hội, đại diện cán bộ Lão thành cách mạng, cán bộ Tiền khởi nghĩa. Hội nghị liên tịch cấp xã đã bám sát các điều kiện, căn cứ theo Hướng dẫn 30 để kiểm tra, rà soát hồ sơ hồ sơ xét công nhận. 
Ở cấp huyện, các huyện ủy, thị ủy, thành ủy đều thành lập Hội đồng tư vấn để giúp Ban Thường vụ cấp ủy thẩm định hồ sơ xét công nhận. Thành phần hội đồng tư vấn đều có sự tham gia của đại diện Ban Tổ chức, Phòng Lao động – Thương binh & Xã hội, cán bộ Lão thành cách mạng, cán bộ Tiền khởi nghĩa và Ban nghiên cứu lịch sử Đảng của huyện.
Biên bản hội nghị cấp huyện và cấp xã được lập trên cơ sở sự thống nhất của đại diện các cơ quan và cán bộ liên quan; thể thức biên bản được thực hiện đúng theo quy định của Hướng dẫn.

Ở cấp tỉnh, Ban Tổ chức Tỉnh ủy đã phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Lao động - Thương binh & Xã hội để thẩm định; phối hợp với Báo Quảng Trị cho đăng danh sách xét đề nghị công nhận người hoạt động cách mạng trước tháng 8 năm 1945 để công khai, xin ý kiến các tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến trước khi trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy xem xét, quyết định.

Từ việc thực hiện đúng quy trình, thủ tục, sau 3 năm triển khai không có đơn thư khiếu nại liên quan đến việc xét công nhận người hoạt động cách mạng trước tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần.

- Việc giải quyết hồ sơ đối với thân nhân của người hoạt động cách mạng là người Quảng Trị hiện đang cư trú tại tỉnh khác và người hoạt động cách mạng thuộc diện bộ, ban, ngành quản lý nhưng có thân nhân cư trú trên địa bàn tỉnh Quảng Trị được Ban Tổ chức Tỉnh ủy hướng dẫn cấp ủy các địa phương trong tỉnh thực hiện.

- Việc chuyển hồ sơ cho cấp ủy địa phương nơi thực hiện chính sách đối với thân nhân người hy sinh, từ trần và thực hiện chế độ cho thân nhân cán bộ trên địa bàn tỉnh được giải quyết kịp thời, đúng quy định.

- Trong 3 năm triển khai thực hiện, đến nay Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tiếp nhận được 672 hồ sơ, ra quyết định công nhận 288 trường hợp, trong đó 231 cán bộ hoạt động trước 01/01/1945 đã hy sinh, từ trần và 57 cán bộ hoạt động cách mạng từ ngày 01/01/1945 đến tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần (có số liệu kèm theo).
2. Hạn chế:
- Một số cấp ủy triển khai Hướng dẫn 30-HD/BTCTW và các văn bản của cấp trên thiếu cụ thể nên một số đơn vị và thân nhân của người hoạt động cách mạng đã hy sinh, từ trần nắm chưa đầy đủ nội dung quy định nên còn lúng túng trong quá trình tổ chức thực hiện các nội dung của Hướng dẫn và các văn bản của Trung ương, của tỉnh.

- Một số cấp ủy cơ sở chưa quan tâm đúng mức đến công tác xét công nhận người hoạt động cách mạng trước tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần, do đó còn hồ sơ tồn đọng ở xã chưa được xử lý.

- Các tài liệu căn cứ chủ yếu khai thác tại Sở Lao động - Thương binh & Xã hội, Bảo hiểm xã hội và lịch sử Đảng bộ do cấp ủy các địa phương cung cấp. Việc sưu tầm các nguồn tài liệu khác còn hạn chế do gặp một số khó khăn nhất định.
- Nhiều tài liệu căn cứ bị hư hỏng, thiếu nội dung; tờ khai của thân nhân không khớp với tên, tuổi, quá trình hoạt động cách mạng nên quá trình tiếp nhận và xử lý hồ sơ gặp rất nhiều khó khăn.

- Hiện nay vẫn còn nhiều hồ sơ chưa đủ điều kiện theo quy định của Trung ương nên chưa được cấp ủy các cấp xem xét, giải quyết.

III- Kiến nghị, đề xuất:
1. Đề nghị Ban Tổ chức Trung ương cho vận dụng xét công nhận người hoạt động trước cách mạng tháng 8/1945 đã hy sinh, từ trần đối với một số trường hợp cụ thể như sau:

- Trường hợp lịch sử đảng bộ xã đã viết xong bản thảo trước tháng 10/2007 nhưng do điều kiện khó khăn chưa xuất bản thì cũng được xem là căn cứ để đề nghị công nhận người hoạt động cách mạng trước tháng 8 năm 1945.
- Được sử dụng lý lịch khai theo Thông tri số 297 sau thời điểm khai năm 1979  để xét công nhận. 
- Đối với người hoạt động cách mạng trước ngày 01/01/1945 ở Quảng Trị, sau đó được ra miền Bắc học tập, công tác, rồi vào lại quê hương Quảng Trị sau năm 1975 được sử dụng lý lịch khai theo Thông Tri số 297.
- Đối với các tỉnh có thời gian khởi nghĩa sau 20/8 mà trong lý lịch hoặc các giấy tờ căn cứ khác ghi có tham gia hoạt động cách mạng tháng 8/1945, thì được xem như là hoạt động cách mạng trước ngày Tổng khởi nghĩa.
- Những năm 1980, 1981 huyện uỷ Bến Hải cũ (bao gồm huyện Vĩnh Linh, huyện Gio Linh) có ra Nghị quyết đưa mộ chí của các đồng chí hoạt động tiền bối (đảng viên năm 1930 - 1935) nằm ở vị trí hàng danh dự đầu tiên của nghĩa trang liệt sỹ huyện Vĩnh Linh. Nay đề nghị cho phép sử dụng các tài liệu trên làm căn cứ xét công nhận.

- Một số địa phương của tỉnh Quảng Trị bị hư hỏng hoặc mất lý lịch đảng viên trong trận lụt lịch sử năm 1983. Thời điểm đó cấp ủy địa phương có tổ chức cho khai lại lý lịch đảng viên và được lưu giữ cho đến nay. Đề nghị cho phép sử dụng các tài liệu trên để làm căn cứ xét công nhận.

2. Một số cán bộ có tên trong Lịch sử Đảng bộ từ xã trở lên hoặc có hồ sơ Huân chương độc lập (đang lưu giữ tại Ban Tổ chức tỉnh uỷ) nhưng không còn thân nhân đứng ra làm hồ sơ. Đề nghị Ban Tổ chức Trung ương giao cho Ban Tổ chức cấp uỷ địa phương đứng ra làm hồ sơ, nhận chế độ để tu sửa phần mộ cho người hoạt động cách mạng đã hy sinh, từ trần.

3. Đề nghị Ban Tổ chức Trung ương cho kéo dài thêm thời gian 12 tháng so với quy định hiện nay để giải quyết hồ sơ tồn đọng.

Trên đây là báo cáo kết quả và một số kiến nghị, đề xuất. Kính đề nghị Ban Tổ chức Trung ương xem xét, giải quyết.
	Nơi nhận: 
- Ban Bí thư TW Đảng,

- Ban Tổ chức Trung ương,  (b/c)
- Ban TVTU,
- Sở LĐTB&XH,

- Ban TG, BTCTU,

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.

	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

Thái Vĩnh Liệu


TỔNG HỢP 

KẾT QUẢ THỰC HIỆN HƯỚNG DẪN SỐ 30-HD/BTCTW
(Kèm theo Báo cáo số 98-BC/TU ngày 21 tháng 8 năm 2012 

của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Quảng Trị)
	Đối tượng đề nghị xét, công nhận
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	Cán bộ LTCM
	347
	262
	231
	31
	-
	85
	109

	Cán bộ TKN
	167
	76
	57
	19
	-
	91
	49

	Tổng cộng:
	514
	338
	288
	50
	-
	176
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(Số liệu tính đến ngày 30 tháng 7  năm 2012)

