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TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

                       ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
          *




Đông Hà, ngày 10 tháng 10  năm 2006
        Số: 25-CTHĐ/TU                              
CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác 
phòng, chống tham nhũng, lãng phí.


Phần thứ nhất

Tình hình phòng, chống tham nhũng, lãng phí ở tỉnh ta.

I. Kết quả đạt được:

Những năm qua, công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí trong tỉnh có nhiều mặt chuyển biến tích cực.

Cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội đã tổ chức phổ biến, quán triệt trong Đảng, trong nhân dân các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, văn bản pháp luật của Nhà nước về chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Đã tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, định hướng dư luận, khơi dậy ý thức, trách nhiệm của tổ chức đảng, đảng viên và nhân dân. Nhìn chung, đảng viên, cán bộ, công chức, nhân dân có nhận thức đầy đủ, sâu sắc hơn về nguy cơ và sự nguy hại của tệ tham nhũng, lãng phí. 

Từ khi có Nghị quyết Trung ương 6 (lần 2), Pháp lệnh về Chống tham nhũng, Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Pháp lệnh về Cán bộ, công chức và các văn bản quy định, hướng dẫn của TW, Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản qui định cụ thể như: quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng điện thoại, ô tô cho cán bộ lãnh đạo cơ quan Đảng, Nhà nước và các tổ chức chính trị - xã hội, chỉ thị về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội, thực hành tiết kiệm trong việc chi tiêu tổ chức hội họp, sử dụng xe đi công tác, mua sắm, sửa chữa tài sản, xây dựng công sở,... nhằm thực hiện tốt chủ trương phòng, chống tham nhũng, lãng phí trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị và nhân dân.

Xác định công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra là biện pháp cơ bản trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Từ nhận thức đó, Tỉnh uỷ đã quán triệt, chỉ đạo các cấp uỷ quán triệt và tổ chức thực hiện tốt các cuộc kiểm tra theo Kế hoạch 04 và 07 của Ban Bí thư và Kế hoạch 240 của Ban Chỉ đạo Trung ương. Từng cấp, từng ngành, từng cơ quan, đơn vị và người đứng đầu đã tăng cường công tác tự kiểm tra và kiểm tra; xem xét, lựa chọn lĩnh vực, nội dung, đối tượng kiểm tra, thanh tra, tập trung vào các lĩnh vực dễ xảy ra sai phạm, như: quản lý đất đai, xây dựng cơ bản, dự án, quản lý ngân sách, mua sắm vật tư, thiết bị. Kết quả thanh tra, kiểm tra của các cấp, các ngành trong tỉnh trong 3 năm (2002 - 2005) về lĩnh vực đầu tư xây dựng của 70 công trình, dự án, phát hiện sai phạm về quản lý tài chính chiếm 4% tổng vốn đầu tư, kiến nghị thu hồi trên 50% số tiền sai phạm và đã thu hồi 45% số tiền phải thu hồi; kiểm tra về lĩnh vực quản lý, sử dụng đất đai, phát hiện 68% số đơn vị có vi phạm Luật đất đai, với diện tích 10.140 ha; kiến nghị thu hồi 25,6 ha, đã thu hồi 24,8 ha, đã góp phần quan trọng vào việc phòng, chống tham nhũng, lãng phí.
Đẩy mạnh thực hiện quy chế dân chủ cơ sở ở khu dân cư, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, trong đó đề cao vai trò kiểm tra, giám sát, công  khai của nhân dân và cán bộ, công chức. Duy trì và nâng cao chất lượng phong trào xây dựng đơn vị văn hoá ở các cơ quan và khu dân cư, đưa các nội dung thực hành tiết kiệm, chống lãng phí vào hương ước của làng, quy ước của cơ quan, đơn vị.

II/ Những hạn chế, khuyết điểm và  nguyên nhân:

- Công tác tuyên truyền giáo dục, phổ biến chủ trương của Đảng, kiến thức pháp luật của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cho cán bộ, đảng viên, công chức và nhân dân chưa thường xuyên, hiệu quả chưa cao. 

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ đảng, sự điều hành tổ chức thực hiện của chính quyền các cấp chưa mạnh mẽ, quyết liệt và thiếu thường xuyên; chưa tạo được sự đồng bộ của các tổ chức trong hệ thống chính trị và phát huy vai trò của nhân dân trong cuộc đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí.

- Một số tổ chức đảng, đảng viên, cán bộ, công chức nhất là người đứng đầu cơ quan, đơn vị chưa nhận thức đầy đủ, đúng đắn về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; có biểu hiện chủ quan, buông lỏng chỉ đạo, quản lý và tổ chức thực hiện. 

- Ý thức về tự kiểm tra, kiểm tra chống tham nhũng, lãng phí của một số tổ chức đảng và đảng viên chưa tốt. Nhiều vụ việc tham nhũng, lãng phí được phát hiện thông qua đơn thư tố giác của nhân dân và qua phương tiện thông tin đại chúng; chủ động đấu tranh, phát hiện còn hạn chế. Việc khắc phục khuyết điểm, sai phạm và xem xét, xử lý qua kiểm tra, thanh tra chưa kịp thời, triệt để.

- Một số cán bộ, đảng viên thiếu tu dưỡng, rèn luyện; chi bộ chưa chú trọng việc theo dõi, quản lý, giáo dục đảng viên. Thực hiện dân chủ, công khai trong cơ quan, đơn vị về sử dụng ngân sách nhà nước, quản lý dự án đầu tư, xây dựng cơ bản còn hạn chế. Tình trạng buông lỏng quản lý, vi phạm nguyên tắc quản lý tài chính, làm thất thoát, lãng phí tài sản nhà nước vẫn còn; cá biệt có trường hợp cán bộ, đảng viên  tham ô tài sản của nhà nước, tập thể bị truy tố, dùng công quỹ chi tiêu, tiếp khách không đúng quy định gây dư luận không tốt trong nhân dân. 

- Tuy đã có quy định của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và UBND tỉnh nhưng việc sử dụng xe ô tô, thanh toán cước điện thoại sai đối tượng vẫn còn xảy ra; chỉ đạo xây dựng cơ bản còn dàn trãi, sai sót; một số dự án, công trình xây dựng cơ bản chất lượng, hiệu quả thấp, một số công trình đã hoàn thành nhưng chưa được quyết toán, tỉ lệ nợ đọng vốn chưa thanh toán khá cao. 
- Tình hình lãng phí thời gian lao động trong cán bộ, công chức còn khá phổ biến.

Nhìn chung, công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí chưa đạt yêu cầu đề ra. Tệ tham nhũng nhất là tình trạng lãng phí vẫn diễn ra ở nhiều cơ quan, đơn vị với cấp độ khác nhau chưa được ngăn chặn, đẩy lùi, gây hậu quả xấu, làm giảm niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước. Vì vậy, tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ đảng, quản lý Nhà nước về công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí là một trong những nhiệm vụ cấp bách, hàng đầu trong những năm tới.



  





Phần thứ hai
Quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp  

phòng, chống tham nhũng, lãng phí và thực hành tiết kiệm.


I. Quan điểm:

Quán triệt sâu sắc năm quan điểm chỉ đạo của Đảng trong Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba BCH TW Đảng khoá X: 

- Đảng lãnh đạo chặt chẻ công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và của toàn dân; thực hiện đồng bộ các biện pháp chính trị, tư tưởng, tổ chức, hành chính, kinh tế, hình sự.

- Phòng, chống tham nhũng, lãng phí phải phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội, củng cố hệ thống chính trị và khối đại đoàn kết toàn dân, xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.

- Vừa tích cực chủ động phòng ngừa vừa kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng, trong đó phòng ngừa là chính. Gắn phòng, chống tham nhũng, lãng phí với xây dựng, chỉnh đốn Đảng, phát huy dân chủ, thực hành tiết kiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, chống quan liêu.

- Phòng, chống tham nhũng lãng phí là nhiệm vụ vừa cấp bách vừa lâu dài; phải tiến hành kiên quyết, kiên trì, liên tục với những bước đi vững chắc, tích cực và có trọng tâm, trọng điểm.

- Kế thừa truyền thống tốt đẹp của dân tộc, chú trọng tổng kết thực tiễn và tiếp thu có chọn lọc kinh nghiệm của nước ngoài.
- Chống tham nhũng, lãng phí và thực hành tiết kiệm phải từ những việc cụ thể, cả việc nhỏ đến việc lớn.

II. Mục tiêu .


Ngăn chặn, từng bước đẩy lùi tệ tham nhũng, lãng phí; tập trung cho nguồn lực đầu tư, phát triển sản xuất, kinh doanh, nâng cao chất lượng, hiệu quả, thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội; giữ vững ổn định chính trị; củng cố lòng tin của nhân dân; xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh; đội ngũ cán bộ, công chức kỷ cương, liêm chính; phấn đấu thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV.

III. Nhiệm vụ và giải pháp.

Phòng, chống tham nhũng, lãng phí vừa là nhiệm vụ cấp bách vừa là chiến lược lâu dài, tạo nên ý chí thống nhất và quyết tâm chính trị của Đảng bộ và nhân dân, vì vậy cần thực hiện nghiêm túc các nhiệm vụ và giải pháp sau đây:
1- Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục, nâng cao ý thức trách nhiệm cho cán bộ, đảng viên, công chức và nhân dân.

Cấp uỷ đảng lãnh đạo các cơ quan chức năng phổ biến Luật phòng, chống tham nhũng; Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba BCHTW Đảng khoá X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; Chương trình hành động của Chính phủ; Chương trình hành động của Tỉnh uỷ; Đề án và các quy định của UBND tỉnh về lĩnh vực phòng chống tham nhũng, lãng phí.  

Đẩy mạnh cuộc vận động " Học tập và làm theo gương đạo đức của Hồ Chí Minh" về cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư. Mỗi chi bộ phải tổ chức học tập và đề ra kế hoạch cụ thể  để rèn luyện, giáo dục đảng viên. Các cấp uỷ và người đứng đầu phải thực sự nêu gương về đạo đức, lối sống và kiên quyết chống tham nhũng, lãng phí. 


Lãnh đạo công tác báo chí thực hiện tốt vai trò thông tin trong phòng chống tham nhũng, lãng phí. Báo Quảng Trị, Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh mở chuyên mục phòng, chống tham nhũng, lãng phí để tập trung tuyên truyền, nêu gương người tốt, việc tốt và đấu tranh, phê phán các trường hợp vi phạm. Tạo dư luận rộng rãi lên án các biểu hiện tiêu cực, xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh.
Trong giao ban báo chí cần chú trọng nhấn mạnh công tác phòng chống tham nhũng, lãng phí. Có cơ chế phối hợp với các cơ quan báo chí Trung ương trên địa bàn về tuyên truyền phòng, chống tham nhũng, lãng phí, kịp thời, khách quan, thiết thực, hiệu quả.

Ban chỉ đạo của tỉnh, các cơ quan chuyên trách phòng, chống tham nhũng và các cơ quan chức năng chủ động cung cấp kịp thời, đúng pháp luật cho công chúng thông tin có liên quan đến chống tham nhũng, lãng phí.

Cơ quan, tổ chức và cá nhân có trách nhiệm cung cấp thông tin có liên quan cho các cơ quan chức năng theo quy định của luật pháp.Thực hiện quyền được thông tin của công dân.
Tổ chức đánh giá, xây dựng cơ chế khen thưởng các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong phát hiện, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí.  

2/ Vai trò lãnh đạo của tổ chức Đảng, tính tiên phong gương mẫu của đảng viên thực sự là nhân tố quyết định trong công tác lãnh đạo phòng, chống tham nhũng, lãng phí.
  Cấp uỷ đảng tăng cường giáo dục chính trị tư tưởng, nhất là tư tưởng Hồ Chí Minh về vấn đề phòng, chống tham nhũng, lãng phí cho cán bộ, đảng viên. Thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tự phê bình, phê bình và quản lý đảng viên trong sinh hoạt Đảng. Đưa nội dung thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí làm tiêu chí đánh giá chất lượng tổ chức đảng và đảng viên hàng năm.  

Tổ chức Đảng mà trước hết là chi bộ, cấp uỷ phải nắm chắc kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị của đảng viên, mối quan hệ xã hội của đảng viên nhất là đối với nhân dân nơi cư trú và quần chúng nơi công tác, có biện pháp lãnh đạo, kiểm tra giám sát và xử lý những vụ việc tham nhũng, lãng phí.  Tổ chức đảng, cá nhân nào dung túng, bao che cho các trường hợp tham nhũng, lãng phí phải được xử lý nghiêm túc, khuyến khích, bảo vệ những người phát hiện và tích cực đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí.
Tăng cường sự lãnh đạo của các tổ chức đảng, tạo điều kiện thuận lợi để các tổ chức chính trị - xã hội, hội nghề nghiệp thực hiện vai trò giám sát cán bộ, đảng viên, công chức. Trên cơ sở giám sát của các tổ chức và nhân dân, đảng viên phải công khai kết quả tự phê bình và phê bình. Bí thư, chủ tịch, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, giám đốc các doanh nghiêp, đơn vị sản xuất kinh doanh phải nghiêm túc thực hiện, dân chủ, công khai trong tự phê bình và phê bình với phương châm " trên trước, dưới sau, trong trước, ngoài sau". Từ đó, kịp thời giáo dục, kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm.

Tiếp tục giới thiệu, đổi mới nội dung và phương thức sinh hoạt đảng viên tại nơi cư trú. Tạo điều kiện để tổ chức đảng, chính quyền, nhân dân nơi cư trú tham gia góp ý kiến về thực hành tiết kiệm, chống lãnh phí của đảng viên trên địa bàn.

Hàng năm cán bộ chủ chốt xã, phường, thị trấn phải trực tiếp tự kiểm điểm tại Hội nghị đại diện nhân dân do Mặt trận Tổ quốc tổ chức, cán bộ lãnh đạo cơ quan tự phê bình trước cán bộ, công chức.
 
3- Đổi mới công tác cán bộ đáp ứng nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

Sửa đổi, bổ sung các quy định về công tác cán bộ, bảo đảm công khai, dân chủ. Thí điểm xây dựng quy chế công khai thi tuyển, tiếp nhận cán bộ, công chức ở các lĩnh vực giáo dục, y tế tiến tới các cơ quan, đơn vị trong tỉnh. 


Cấp uỷ, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị chịu trách nhiệm chính trong việc quy hoạch và thực hiện quy hoạch cán bộ. Ban thường vụ, cấp uỷ khoá sau, thủ trưởng mới của cơ quan, đơn vị phải thực hiện quy hoạch cán bộ của cơ quan, đơn vị, thực hiện tốt công tác đề bạt, bổ nhiệm, điều động, luân chuyển cán bộ trên cơ sở quy hoạch đã có. Căn cứ quy hoạch, người đứng đầu phải có trách nhiệm bồi dưỡng, giới thiệu người thay vị trí mình khi mình không đảm nhiệm vị trí đó nữa. Bổ sung quy định phân cấp quản lý cán bộ, quy trình bổ nhiệm cán bộ, chế độ đánh giá tuyển chọn, sử dụng cán bộ, chế độ học tập tham quan, nghiên cứu...đảm bảo công khai, dân chủ. Thực hiện chuyển đổi vị trí công tác trong hệ thống chính trị, trước hết là các trường hợp giử một chức vụ công tác lâu năm.
Thí điểm tiến tới thực hiện mở rộng thi tuyển công khai một số chức danh lãnh đạo sở, ban, ngành, bệnh viện, trường học, lãnh đạo doanh nghiệp. Người được đề bạt, bố trí đảm nhận cương vị công tác mới phải có chương trình hành động của mình trình bày, thảo luận tại các hội nghị trước khi bỏ phiếu tín nhiệm.
 Các cơ quan, đơn vị cần phân công trách nhiệm cụ thể cho các đồng chí lãnh đạo và cán bộ, đảng viên. Hàng năm, cuối nhiệm kỳ căn cứ vào nhiệm vụ được giao để xem xét mức độ hoàn thành nhiệm vụ. Tránh tình trạng phân công không rõ ràng. Định kỳ rà roát lại công việc, nếu thấy lĩnh vực nào chưa hoàn thành, còn để xẩy ra tham nhũng, lãng phí thì kiểm điểm trách nhiệm của người đứng đầu và người phụ trách đơn vị. Cương quyết không quy hoạch, sử dụng, đề bạt, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại những người tham nhũng, lãng phí hoặc bao che cho người tham nhũng, lãng phí.Xử lý nghiêm túc những người đứng đầu cơ quan, đơn vị để xẩy ra tình trạng tham nhũng, lãng phí, không thực hành tiết kiệm trong chi tiêu ngân sách, không quản lý tốt cán bộ, nhân viên. 


Xây dựng quy định trách nhiệm các đồng chí uỷ viên thường vụ, tỉnh uỷ viên được phân công phụ trách ngành, địa phương, lĩnh vực khi nơi đó để xảy ra tham nhũng, lãng phí hoặc không được ngăn chặn, xử lý kịp thời. 

Xây dựng các tiêu chuẩn cụ thể về đạo đức, lối sống cho cán bộ, công chức phù hợp với đặc điểm của địa phương, đơn vị; quy định việc cưới, đám tang, lể hội phù hợp với đời sống xã hội của nhân dân trong tình hình mới. 

Nghiêm cấm việc sử dụng công quỷ để làm quà biếu, mừng sinh nhật, mừng nhà mới.... Xây dựng quy định cụ thể những trường hợp được nhận quà và tặng quà. Khuyến khích việc từ chối nhận quà và tự giác nộp lại cho cơ quan có thẩm quyền.

4-  Tiếp tục xây dựng, sửa đổi, bổ sung các quy định về chế độ, chính sách, đảm bảo công khai minh bạch để thực hiện phòng, chống tham nhũng, lãng phí.
 Thực hiện đúng các quy định về lập, phê duyệt thiết kế, dự toán, quy trình, quy chế quản lý đầu tư phù hợp với các văn bản của Nhà nước.Các cấp ngân sách, đơn vị dự toán ngân sách phải công khai chi tiết số liệu dự toán và quyết toán đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định phê duyệt, kể cả các khoản ngân sách bổ sung.
Thực hiện nghiêm túc các quy định công khai về chế độ chính sách. Tổ chức đánh giá công tác cải cách hành chính. Các cơ quan, đơn vị phải niêm yết công khai các văn bản, thủ tục, hướng dẫn theo quy định của Chính phủ. Những nơi trực tiếp giao dịch với nhân dân phải niêm yết công khai, rõ ràng theo quy định của Pháp luật. Công khai quyết toán ngân sách, dự kiến thu chi ngân sách hàng năm ; phân bổ đầu tư xây dựng, kết quả đầu tư xây dựng; kế hoạch sử dụng đất thuộc thẩm quyền của tỉnh quản lý  tại các khu công nghiệp, khu thương mại; công khai các chỉ tiêu biên chế, thi tuyển công chức, quy hoạch điều động, bổ nhiệm cán bộ; việc cổ phần hoá doanh nghiệp Nhà nước, đấu giá, cho thuê, hoá giá nhà ở; các tiêu chuẩn chế độ theo quy định của Nhà nước. Xây dựng quy chế công khai hoá và thực hiện đúng các chế độ, định mức, tiêu chuẩn sữ dụng lao động, ngân sách và tài sản công... 

 Giao quyền tự quyết cho thủ trưởng và tập thể lãnh đạo để thực hiện việc tiết kiệm trong chi ngân sách, đảm bảo đúng các quy định của Đảng, Nhà nước nhằm tăng điều kiện phục vụ và cải thiện đời sống cho cán bộ, nhân viên. Xây dựng, thực hiện quy định quản lý lao động, chế độ trách nhiệm cán bộ, công chức, quản lý xăng xe, sử dụng điện, điện thoại, văn phòng phẩm, báo chí, tổ chức và chi phí hội nghị, công tác phí, mua sắm tài sản, tiếp khách. Tiến tới giao quyền tự chủ về tài chính, biên chế và giao khoán kinh phí hoạt động cho các cơ quan, đơn vị hành chính, sự nghiệp, theo quy định của UBND tỉnh.
Mua sắm tài sản công và xây dựng cơ bản phải công khai theo đúng quy định của pháp luật. 
Đối với các dự án, chương trình mục tiêu thì việc phân bổ, sử dụng ngân sách, tài sản nhà nước cho dự án, công trình phải công khai cho cơ quan hữu quan và  nhân dân nơi hưởng lợi trực tiếp biết để giám sát.

Các khoản đóng góp của nhân dân phải được công khai minh bạch lý do huy động, nội dung sử dụng. Kết thúc đợt huy động phải quyết toán công khai cho người tham gia đóng góp. Tổ chức, cá nhân nhận các khoản viện trợ có trách nhiệm phân bổ kịp thời, đúng đối tượng, đủ số lượng và phải công khai phương án sử dụng các nguồn viện trợ.

Thực hiện công khai minh bạch trong quản lý doanh nghiệp và cổ phần hoá doanh nghiệp Nhà nước. Doanh nghiêp có vốn và tài sản của Nhà nước đầu tư phải có báo cáo tài chính, kết quả kiểm toán việc trích, lập, sử dụng quỹ của doanh nghiệp.

Công khai và bảo đảm dân chủ trong việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sữ dụng đất. Cơ quan, tổ chức thực hiện việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch chi tiết sử dụng đất phải thông báo công khai cho nhân dân địa phương trong vùng quy hoạch biết và tạo điều kiện để nhân dân tham gia góp ý kiến.

Thực hiện nghiêm các quy định của Chính phủ công tác quản lý đầu tư, hoạt động mua sắm công; công tác thu chi ngân sách; tiếp tục thực hiện cổ phần hoá doanh nghiệp Nhà nước còn lại; tăng cường quản lý vốn, tài sản nhà nước và nhân sự tại doanh nghiệp. 
Bảo đảm minh bạch tài sản, thu nhập của cán bộ, đảng viên, công chức. Thực hiện việc kê khai tài sản và xác minh bản kê khai tài sản theo đúng quy định của Luật phòng, chống tham nhũng và Nghị định của Chính phủ. Đảng viên là cán bộ, công chức kê khai tài sản trong chi bộ. Ngoài ra, tham gia lãnh đạo ở cấp nào thì kê khai tài sản với cấp đó. Định kỳ bổ sung những tài sản mới mua sắm, phải giải trình nguồn gốc tài sản của bản thân theo yêu cầu của tổ chức đảng có thẩm quyền. Khi phát hiện thấy có những dấu hiệu bất thường, phát sinh những tài sản quá khả năng thu nhập của bản thân và gia đình mà không giải trình được một cách minh bạch, hợp lý thì xem xét xử lý trước tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể.
5- Tăng cường phối hợp công tác kiểm tra giám sát, thanh tra, điều tra, truy tố xét xử; Đề cao vai trò giám sát của các cơ quan dân cử và vai trò giám sát của nhân dân . 

Tăng cường lãnh đạo của cấp uỷ đối với công tác kiểm tra, thanh tra. Uỷ ban Kiểm tra Đảng, Thanh tra Nhà nước, Công an, Viện Kiểm Sát, Toà án đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, điều tra, xét xử, kịp thời phát hiện,  xử lý nghiêm túc, công khai các vụ tham nhũng, lãng phí.

Tập trung thanh tra, kiểm tra một số lĩnh vực nhạy cảm như đầu tư xây dựng, quản lý, sử dụng đất đai, thu chi ngân sách, quản lý tài sản công và các doanh nghiệp nhà nước. Tiến hành thanh tra việc thi hành công vụ của cán bộ, công chức.

 Tăng cường giám sát của đại biểu HĐND các cấp. Trong các kỳ họp định kỳ của HĐND tỉnh nghe BCĐ báo cáo kết quả phòng, chống tham nhũng, lãng phí.


 Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể, tổ chức quần chúng tham gia giám sát, động viên mọi tổ chức, tầng lớp nhân dân, các phương tiện thông tin đại chúng tích cực tham gia đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí. 

Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Nâng cao tinh thần trách nhiệm, gương mẫu trong công tác, phát huy vai trò trách nhiệm của người cán bộ, đảng viên, công chức trong thời đại mới. Có lối sống trong sạch lành mạnh, không tham ô, lãng phí tài sản của nhân dân. 


Phát huy quyền tham gia phát hiện, giám sát, tố cáo của nhân dân, thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở gắn với công tác phong chống tham nhũng, lãng phí. 
Giải quyết kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo của nhân dân. Ưu tiên giải quyết những thư tố cáo có liên quan đến cán bộ lãnh đạo, thủ trưởng đơn vị có hành vi hoặc bao che tham nhũng, lãng phí; xử lý nghiêm việc đưa tin sai sự thật, vu cáo, bịa đặt gây hậu quả xấu. 

Tăng cường công tác giám sát của Mặt trận và các đoàn thể chính trị -xã hội các cấp tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân giám sát việc thực hiện phòng, chống tham nhũng, lãng phí trên địa bàn. Chú trọng kiểm tra, thanh tra, giám sát việc sử dụng các quỷ từ thiện, nhân đạo.
Những tổ chức cá nhân, cán bộ, đảng viên, trước hết người đứng đầu để sai phạm phải xử lý nghiêm minh theo quy định của Đảng và của pháp luật Nhà nước.  


6- Thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng.

 
Thành lập Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm của tỉnh theo quy định của Chính phủ. Bố trí đủ cán bộ có phẩm chất, năng lực đáp ứng nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng, lãng phí trong tình hình mới. Cấp ủy, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị tạo điều kiện để Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, lãng phí của tỉnh hoàn thành nhiệm vụ.

Căn cứ hướng dẫn của Trung ương, Chính phủ, Ban Thường vụ tỉnh uỷ sẻ lãnh đạo quy định chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, lãng phí của tỉnh. 


Thanh tra, Công an, Viện Kiểm sát tỉnh thành lập bộ phận chuyên trách chống tham nhũng của đơn vị theo chỉ đạo của ngành.                           
Phần thứ ba

Tổ chức thực hiện


Các cấp uỷ đảng quán triệt và tổ chức thực hiện tốt Nghị quyết Hội nghị lần thứ ba BCHTW Đảng khoá X, Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, tạo chuyển biến mạnh mẻ về nhận thức và hành động trong cán bộ, đảng viên, công chức và nhân dân. Lãnh đạo các cấp phải tiền phong, gương mẫu trong thực hiện và đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm.

Ban cán sự Đảng UBND tỉnh lãnh đạo UBND tỉnh  xây dựng các quy định, hướng dẫn cụ thể về sử dụng ngân sách, đầu tư xây dựng cơ bản, xây dựng trụ sở làm việc, quản lý và sử dụng tài nguyên- môi trường, quản lý doanh nghiệp, quy định về việc cưới, việc tang, lễ hội, quản lý lao động, quản lý xăng xe, sử dụng điện, điện thoại, văn phòng phẩm, báo chí, chi phí hội nghị, công tác phí, mua sắm tài sản, tiếp khách....

Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ lập chương trình, kế hoạch cuộc vận động " Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh " về cần kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư, tạo nên phong trào tự tu dưỡng, rèn luyện, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống và tệ tham nhũng, lãng phí trong Đảng, trong xã hội. Ban Tổ chưc Tỉnh uỷ rà soát, bổ sung, xây dựng các quy định liên quan đến công tác tổ chức, cán bộ, công tác quản lý đảng viên, quy chế tự phê bình và phê bình... Uỷ ban kiểm tra Tỉnh uỷ phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu ban hành các hướng dẫn thực hiện  quy định xử lý kỷ luật đảng viên, quy chế giám sát trong Đảng, quy chế nhân dân giám sát tổ chức đảng và đảng viên.... Ban Dân vận Tỉnh uỷ giúp Ban Thường vụ Tinh uỷ chỉ đạo tốt việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, vận động nhân dân tích cực đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Uỷ ban Kiểm tra phối hợp với Văn phòng Tỉnh uỷ giúp Ban Thường vụ Tỉnh uỷ theo dỏi quá trình quán triệt và triển khai tổ chức thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng, lãng phí của Tỉnh uỷ. Ban chỉ đạo phòng chống tham nhũng, lãng phí của tỉnh chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn hoạt động phòng chống tham nhũng, lãng phí trên phạm vi toàn tỉnh, tổng hợp tình hình, định kỳ báo cáo Ban thường vụ tỉnh uỷ và Trung ương.

 Mặt trận, các đoàn thể chính trị- xã hội tổ chức giám sát, tham gia kiểm tra cùng với cấp uỷ. Động viên nhân dân kịp thời phát hiện những vụ việc tham nhũng, lãng phí, tiêu cực kiến nghị với cấp uỷ đảng, chính quyền xem xét xử lý.

Chương trình hành động này được quán triệt, phổ biến đến tận chi bộ.
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