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	TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ

*

Số 83-CTHĐ/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 25 tháng 7 năm 2017



CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị 
về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn

---

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Nghị quyết số 08-NQ/TW, ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; từ tình hình thực tiễn của tỉnh, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị với các nội dung sau:
I. TÌNH HÌNH PHÁT TRIỂN DU LỊCH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH 
Sau hơn 06 năm triển khai thực hiện Kết luận số 05-KL/TU, ngày 20/10/2011 của Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU ngày 15/11/2001 của Tỉnh ủy “về phát triển du lịch Quảng Trị đến năm 2010”; ngành du lịch của tỉnh đã có bước phát triển mới và đạt được những kết quả quan trọng. 

Kết cấu hạ tầng du lịch được quan tâm đầu tư. Huy động được nhiều nguồn lực, nhất là nguồn lực xã hội hóa cho đầu tư phát triển du lịch. Hạ tầng du lịch cơ bản đáp ứng nhu cầu của du khách về lưu trú, ăn uống, tham quan, nghỉ dưỡng
. Hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về du lịch từng bước được nâng cao. Công tác nghiên cứu, trùng tu, tôn tạo và phát huy giá trị các di tích lịch sử cách mạng, tài nguyên thiên nhiên được chú trọng
. Tỉnh đã phối hợp với các địa phương trong vùng, các địa phương trên Hành lang kinh tế Đông - Tây, tổ chức thành công nhiều sự kiện, hoạt động xúc tiến, quảng bá về du lịch. Tiếp tục định hình và nâng cao chất lượng các sản phẩm du lịch gắn với nhóm tài nguyên mang đặc trưng của tỉnh như: du lịch lịch sử cách mạng, du lịch hoài niệm chiến trường xưa và đồng đội, du lịch văn hóa tâm linh, du lịch sinh thái, biển, đảo, mua sắm... từng bước hình thành một số tuyến, địa bàn, khu du lịch trọng điểm.
Kết quả kinh doanh du lịch có sự tăng trưởng khá. Giai đoạn 2011 - 2015, tốc độ tăng trưởng lượng khách đạt 18,6%/năm. Năm 2016, số lượng khách du lịch đến địa bàn tỉnh đạt trên 1,1 triệu lượt khách gấp 2,2 lần so với năm 2011, trong đó, số lượng khách quốc tế chiếm khoảng 15%. Tổng doanh thu du lịch tăng qua các năm, tốc độ tăng trưởng đạt trên 20%/năm, giá trị gia tăng ngành du lịch chiếm 4,7% GRDP của tỉnh
. 

Ngành du lịch đã và đang góp phần thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, tạo việc làm, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân; thúc đẩy quá trình hội nhập quốc tế; đang dần trở thành ngành kinh tế quan trọng, khẳng định vị trí của du lịch Quảng Trị trong vùng Bắc Trung Bộ, Duyên hải miền Trung và cả nước.

Tuy nhiên, ngành du lịch của tỉnh vẫn còn nhiều bất cập, hạn chế, phát triển chưa tương xứng với tiềm năng, thế mạnh, còn nhiều dư địa phát triển chưa được khai thác hiệu quả. Một số quy hoạch, định hướng phát triển du lịch thiếu tầm nhìn dài hạn, chưa theo kịp xu thế phát triển và tình hình thực tế, thiếu tính khả thi. Công tác xây dựng, rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch còn chậm4; quản lý quy hoạch còn nhiều hạn chế. Cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển du lịch chưa đủ sức hấp dẫn, chưa thu hút được các nhà đầu tư chiến lược, các dự án quy mô lớn để đóng vai trò dẫn dắt, tạo động lực phát triển. Một số di tích văn hóa lịch sử tuy được quan tâm tu bổ, phục chế, nâng cấp nhưng còn thiếu đồng bộ, chưa tương xứng với tầm vóc lịch sử. Thiếu các sản phẩm du lịch mới, đặc sắc, có sức hấp dẫn, lưu giữ khách du lịch; chất lượng các dịch vụ du lịch nhìn chung chưa đáp ứng được yêu cầu. Hệ thống kết cấu hạ tầng phục vụ cho du lịch còn hạn chế; chất lượng nguồn nhân lực hoạt động trong lĩnh vực du lịch chưa đáp ứng yêu cầu. Công tác thu hút đầu tư, quảng bá, xúc tiến du lịch tuy đã có cố gắng nhưng kết quả thu được chưa nhiều. Các doanh nghiệp hoạt động lữ hành có quy mô nhỏ là chủ yếu5, còn hạn chế trong xây dựng các tour đưa khách du lịch đến địa phương; tình trạng phát triển du lịch tự phát còn khá phổ biến. Sự cố ô nhiễm môi trường biển năm 2016 đã ảnh hưởng không nhỏ đến hoạt động du lịch nói chung, du lịch biển nói riêng.
Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế nêu trên là do nhận thức của một số cấp ủy đảng, chính quyền, doanh nghiệp và người dân có mặt chưa đầy đủ, còn xem nhẹ vị trí, vai trò, tầm quan trọng của dịch vụ du lịch trong phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; tư duy, tầm nhìn, định hướng, công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành phát triển du lịch có mặt chưa theo kịp yêu cầu phát triển; một bộ phận cán bộ, đảng viên thiếu ý thức nâng cao hiểu biết, niềm tự hào về các sản phẩm du lịch của tỉnh để quảng bá, giới thiệu thu hút du khách; nguồn lực đầu tư cho du lịch còn hạn chế.
II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU

1. Quan điểm
Kinh tế du lịch có vị trí hết sức quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Phát triển du lịch thực sự là ngành kinh tế tổng hợp, mang nội dung văn hóa sâu sắc, có tính liên ngành, liên vùng; có trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả, có thương hiệu; khả năng cạnh tranh cao, có tính xã hội hóa cao.
Chú trọng phát triển cả du lịch nội địa và du lịch quốc tế. Phát triển du lịch phải gắn kết chặt chẽ với các ngành, lĩnh vực khác trong xây dựng và hình thành chuỗi giá trị các sản phẩm du lịch. Phát triển du lịch bền vững, bảo vệ môi trường và tài nguyên thiên nhiên; bảo tồn và phát huy giá trị các di sản văn hóa,  truyền thống tốt đẹp của con người và quê hương Quảng Trị, đảm bảo giữ vững quốc phòng, an ninh.

Phát triển du lịch là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở, phát huy mạnh mẽ vai trò của doanh nghiệp và cộng đồng dân cư. 

2. Mục tiêu
2.1. Mục tiêu chung 

Đẩy mạnh phát triển du lịch, phấn đấu đến năm 2020, du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội, chiếm tỷ trọng 7 - 8% tổng GRDP của tỉnh; đến năm 2025, du lịch cơ bản trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, chiếm tỷ trọng trên 10% tổng GRDP của tỉnh; góp phần tích cực vào quá trình chuyển dịch cơ cấu kinh tế của tỉnh, tạo bước đột phá trong phát triển cho giai đoạn tiếp theo.

Xây dựng thương hiệu điểm đến du lịch Quảng Trị là: “Ký ức chiến tranh – khát vọng hòa bình”, “Hành lang Kinh tế Đông Tây và Con đường di sản”.

2.2. Mục tiêu cụ thể

- Đến năm 2020:

+ Hình thành khu du lịch quốc gia Cửa Việt - Cửa Tùng - Địa đạo Vịnh Mốc - Đôi bờ Hiền Lương - Cồn Cỏ.

+ Thu hút 2.370 nghìn lượt khách du lịch (trong đó, khách quốc tế 370 nghìn lượt), tốc độ tăng trưởng đạt 7,9 %/năm.

+ Năng lực cơ sở lưu trú du lịch đạt 4.700 - 5.000 buồng ngủ.

+ Giải quyết việc làm cho 21.000 lao động, trong đó có 7.000 lao động trực tiếp trong ngành du lịch.

  - Đến năm 2025:

+ Hoàn thành về cơ bản đầu tư hạ tầng kỹ thuật du lịch, nhất là tại các khu, điểm du lịch.

+ Hình thành các Tour, tuyến du lịch chủ đạo, xây dựng và khẳng định thương hiệu các sản phẩm du lịch của tỉnh.

+ Thu hút 3.250 nghìn lượt khách du lịch (trong đó, khách quốc tế 550 nghìn lượt), tốc độ tăng trưởng đạt 6,5%/năm.

+ Năng lực cơ sở lưu trú du lịch đạt 7.000 buồng ngủ.

+ Giải quyết việc làm cho 33.600 lao động, trong đó có 11.200 lao động trực tiếp trong ngành du lịch.

- Đến năm 2030:

+ Hoàn thành về cơ bản việc đầu tư kết cấu hạ tầng du lịch.

+ Thu hút 4.240 nghìn lượt khách du lịch (trong đó, khách quốc tế 740 nghìn lượt), tốc độ tăng trưởng đạt 5,5%/năm.

+ Năng lực cơ sở lưu trú du lịch đạt 9.500 buồng ngủ.

+ Giải quyết việc làm cho 45.600 lao động, trong đó có 15.200 lao động trực tiếp trong ngành du lịch.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

1. Đổi mới, nâng cao nhận thức về phát triển du lịch

Các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể nhân dân làm tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân về tác dụng, hiệu ích tổng hợp do ngành du lịch mang lại cả về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, đối ngoại và quốc phòng, an ninh; nhất là đối với địa phương có tiềm năng, lợi thế trong phát triển du lịch như Quảng Trị; từ đó làm cho cán bộ, đảng viên và người dân tự giác tham gia, quảng bá về du lịch của địa phương. Thống nhất cao về nhận thức trong việc thực hiện mục tiêu phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn. 

Đổi mới mạnh mẽ tư duy, cách làm về phát triển du lịch phù hợp với quy luật kinh tế thị trường, xu thế hội nhập, khai thác và phát huy tiềm năng, thế mạnh, nhất là những lợi thế đặc thù, khác biệt của địa phương; tôn trọng yếu tố tự nhiên, cảnh quan thiên nhiên; khai thác chiều sâu giá trị văn hóa, truyền thống tốt đẹp của quê hương Quảng Trị; kết hợp phát triển hài hòa giữa chiều rộng và chiều sâu, coi trọng cả du lịch nội địa và du lịch quốc tế.

Nâng cao ý thức của doanh nghiệp và người dân trong xây dựng, bảo vệ hình ảnh, môi trường; không ngừng nâng cao uy tín, thương hiệu và sức thu hút của du lịch Quảng Trị, góp phần phát triển du lịch bền vững. Phát động các phong trào người dân ứng xử văn minh, thân thiện với khách du lịch; tuyên truyền vận động Nhân dân chung tay giữ gìn vệ sinh môi trường, an ninh trật tự tại nơi công cộng, khu di tích, điểm du lịch.

2. Xây dựng và bổ sung, điều chỉnh quy hoạch ngành
Trên cơ sở Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch Việt Nam, quy hoạch tổng thể phát triển du lịch vùng Bắc Trung bộ đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, sớm hoàn thiện, phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; bổ sung, điều chỉnh, lập mới quy hoạch các khu, điểm du lịch trọng điểm như: khu du lịch Cửa Việt; khu bãi tắm Cửa Tùng 2, Mũi Trèo (Vĩnh Kim), đảo Cồn Cỏ, Trung tâm hành hương La Vang; chú trọng công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch sử dụng đất tại các khu vực này.

Sớm có giải pháp khắc phục tình trạng xâm thực tại bãi tắm Cửa Tùng 1, từ đó điều chỉnh quy hoạch phù hợp quy hoạch tổng thể khu vực Cửa Tùng – Địa đạo Vịnh Mốc. 

Điều chỉnh bổ sung Quy hoạch tổng thể bảo tồn, tôn tạo hệ thống các di tích lịch sử tỉnh Quảng Trị, trong đó chú trọng các di tích quốc gia đặc biệt (ưu tiên hoàn thiện quy hoạch địa đạo Vịnh Mốc gắn với việc lập hồ sơ trình UNESCO công nhận di sản thế giới; Khu di tích Quốc gia đặc biệt đôi bờ Hiền Lương – Bến Hải; Quy hoạch tổng thể mặt bằng di tích quốc gia đặc biệt thành cổ Quảng Trị và xây dựng Bảo tàng Thành cổ Quảng Trị), Quy hoạch khu du lịch văn hóa lịch sử các di tích Chúa tiên Nguyễn Hoàng trên đất Quảng Trị gắn với di tích Chùa Sắc Tứ; các khu du lịch phục vụ cho phát triển Khu kinh tế Đông Nam; khu du lịch hang động Brai, Tà Puồng, giếng cổ Gio An (Gio Linh), khu du lịch sinh thái hồ Khe Mây.
3. Cơ cấu lại ngành du lịch theo hướng chuyên nghiệp, hiện đại và phát triển bền vững 
3.1. Cơ cấu thị trường khách du lịch

Xác định thị trường khách quốc tế, trọng điểm là từ các nước trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây, bao gồm cả khách du lịch đường bộ đến từ Lào, Thái Lan và nguồn khách kết nối trên các tour du lịch quốc tế về Việt Nam và qua Quảng Trị đến các nước ASEAN bằng đường bộ. Bên cạnh đó, nguồn khách quốc tế tham quan chiến trường xưa, khu phi quân sự (DMZ), tìm hiểu văn hóa, tôn giáo đến từ Mỹ, Australia, Tây Âu, các nước Đông Bắc Á là thị trường truyền thống, có tiềm năng phát triển.

Duy trì và phát triển thị trường khách du lịch nội địa gắn với liên kết vùng, trong đó, chủ yếu là khách du lịch đến từ các tỉnh, thành phía Bắc.
3.2. Về sản phẩm du lịch

Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 92/NQ-CP ngày 08/12/2014 của Chính phủ về một số giải pháp đẩy mạnh phát triển du lịch Việt Nam trong thời kỳ mới và Đề án “Chiến lược phát triển sản phẩm du lịch Việt Nam đến năm 2025, định hướng đến năm 2030” gắn với việc nghiên cứu phát triển các tour, tuyến, điểm, sản phẩm du lịch tỉnh có tiềm năng và lợi thế so sánh. Tập trung phát triển du lịch lịch sử - chiến tranh cách mạng trở thành sản phẩm đặc trưng riêng của Quảng Trị, trở thành thương hiệu du lịch hòa bình của cả nước, có khả năng cạnh tranh và liên kết với các sản phẩm trong vùng. Củng cố và nâng cao chất lượng các sản phẩm: du lịch văn hóa lịch sử, du lịch tâm linh – tìm hiểu tôn giáo; kết hợp phát triển du lịch hoài niệm với du lịch văn hóa, tâm linh, du lịch biển, du lịch nghỉ dưỡng, du lịch Hành lang kinh tế Đông – Tây; kết nối giữa các sản phẩm du lịch địa phương với các sản phẩm du lịch “Con đường Huyền thoại”, “Con đường Di sản”. Tiếp tục định hình và nâng cao sức thu hút của các Lễ hội “Thống nhất non sông”, “Nhịp cầu xuyên Á”, “Mùa Tri ân Tháng 7”, các sự kiện văn hóa... Xây dựng thêm các sản phẩm du lịch mới.

Đầu tư xây dựng nâng cấp các thiết chế văn hoá, thể thao, các trung tâm thương mại phục vụ khách du lịch... Xây dựng hệ thống lưu trú đa dạng, đáp ứng yêu cầu của từng phân đoạn thị trường. Ưu tiên thu hút đầu tư các dự án du lịch quy mô lớn, các trung tâm mua sắm, giải trí chất lượng cao, các khu nghỉ dưỡng cao cấp, các dự án du lịch ven biển, đảo Cồn Cỏ, sớm hình thành khu du lịch quốc gia Cửa Việt - Cửa Tùng - đảo Cồn Cỏ - địa đạo Vịnh Mốc - Đôi bờ Hiền Lương - Bến Hải.
Đẩy mạnh việc hình thành đô thị du lịch La Vang, cùng với Tổ đình Sắc Tứ Tịnh Quang và các di tích văn hóa, tôn giáo tiêu biểu phát triển du lịch hành hương - tìm hiểu văn hóa tâm linh, tôn giáo trở thành một trong những sản phẩm du lịch chủ đạo của tỉnh Quảng Trị. Nghiên cứu phát triển các sản phẩm du lịch tại khu vực miền núi như tìm hiểu văn hóa và các lễ hội dân tộc Pa Kô - Vân Kiều, du lịch tham quan hệ sinh thái rừng tại nhánh Tây đường Hồ Chí Minh, đầu tư các khu du lịch sinh thái nghỉ dưỡng tại khu vực Khe Sanh, Bắc Hướng Hóa. Đầu tư các dịch vụ hỗ trợ, nâng cao sức thu hút du khách tại điểm du lịch quốc gia Thành Cổ Quảng Trị và các Nghĩa trang Liệt sỹ quốc gia Trường Sơn, Nghĩa trang Liệt sỹ quốc gia đường 9.

Phát triển làng nghề, cơ sở sản xuất các sản phẩm thủ công mỹ nghệ, thổ cẩm, hàng lưu niệm phục vụ khách du lịch; các loại hình dịch vụ hỗ trợ và phục vụ khách du lịch như thị thực, thuế quan, dịch vụ ngân hàng, bảo hiểm, viễn thông, dịch vụ y tế, nhà hàng, vui chơi giải trí, tư vấn đầu tư...
4. Thực hiện các chính sách hỗ trợ cho phát triển du lịch

Nghiên cứu, cụ thể hóa các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về hỗ trợ phát triển du lịch phù hợp với tình hình thực tiễn của địa phương. Thực hiện có hiệu quả chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư của tỉnh đối với các dự án đầu tư trong lĩnh vực du lịch. 
Ưu tiên bố trí vốn cho công tác quy hoạch du lịch, vốn ngân sách tham gia các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công - tư (PPP) trong lĩnh vực du lịch. Thực hiện việc chuyển đổi cơ chế phí tham quan sang cơ chế giá dịch vụ; quản lý, sử dụng hiệu quả Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch.
Triển khai thực hiện các dự án đối tác công - tư (PPP) trong lĩnh vực du lịch. Đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động đầu tư trong lĩnh vực du lịch, nghiên cứu thí điểm cho doanh nghiệp đấu thầu quản lý, khai thác các khu di tích, điểm du lịch.
Tạo thuận lợi tối đa về thủ tục thị thực nhập cảnh cho khách du lịch quốc tế đến Quảng Trị. Nghiên cứu, đề xuất với Trung ương cho áp dụng các chính sách đặc thù để tạo đột phá cho phát triển du lịch của tỉnh.

Triển khai các giải pháp khôi phục và phát triển du lịch sau sự cố môi trường biển; phát triển các làng nghề, sản phẩm nông nghiệp nông thôn phục vụ du lịch; hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng.

5. Phát triển kết cấu hạ tầng và cơ sở vật chất kỹ thuật ngành du lịch
Tập trung nguồn lực đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng du lịch đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm. Trước hết là kết cấu hạ tầng tại các khu vực động lực phát triển du lịch; hệ thống giao thông, cấp điện, cấp thoát nước và hạ tầng kỹ thuật khác phục vụ du lịch kết hợp với phát triển với các ngành kinh tế và phục vụ dân sinh; nâng cao khả năng kết nối tới các khu, điểm du lịch. Lồng ghép việc đầu tư hạ tầng cho phát triển du lịch với các mục tiêu khác nhằm tăng hiệu quả đầu tư. Xây dựng lộ trình tôn tạo, nâng cấp các di tích văn hoá, lịch sử một cách hợp lý để phát huy hiệu quả đầu tư; khai thác, sử dụng có hiệu quả hệ thống cơ sở vật chất hiện có.
Ưu tiên hoàn thiện cơ sở hạ tầng các khu du lịch dịch vụ ven biển Cửa Việt, Cửa Tùng, đảo Cồn Cỏ. Huy động các nguồn lực đầu tư Khu di tích Quốc gia đặc biệt Đôi bờ Hiền Lương - Bến Hải. Nâng tầm, nâng cấp tương xứng với tầm vóc lịch sử các di sản Thành cổ Quảng Trị, Nghĩa trang liệt sĩ Quốc gia Đường 9, Nghĩa trang liệt sỹ Quốc gia Trường Sơn, địa đạo Vịnh Mốc, nâng cao ý nghĩa linh thiêng và huyền thoại của các di tích. Từng bước đầu tư, nâng cấp các trung tâm hội chợ triển lãm, các khu vui chơi giải trí hiện đại có khả năng thu hút và lưu giữ khách, các điểm dừng chân dọc theo Quốc lộ 9, Quốc lộ 1A, đường Hồ Chí Minh. Có bước đi, lộ trình phù hợp đầu tư xây dựng Cảng hàng không sân bay Quảng Trị. Phối hợp Bộ Giao thông vận tải nâng cấp, mở rộng ga hành khách Đông Hà.

Tích cực mời gọi, hỗ trợ, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp đầu tư cơ sở vật chất phục vụ khách du lịch, nhất là đầu tư các dự án quy mô lớn, các khu nghỉ dưỡng cao cấp, các khu vui chơi, mua sắm cao cấp. Rà soát, thu hồi đất đã giao cho các dự án du lịch quá thời hạn.

6. Tăng cường xúc tiến quảng bá du lịch, tạo môi trường thuận lợi cho doanh nghiệp và cộng đồng phát triển du lịch

Đổi mới cách thức, nội dung, nâng cao tính chuyên nghiệp và hiệu quả của hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch trong và ngoài nước. Xây dựng và định vị thương hiệu du lịch của tỉnh gắn với hình ảnh tiêu biểu, sản phẩm chủ đạo, mang đậm bản sắc, nét riêng văn hóa, con người Quảng Trị.
Phát huy vai trò các cơ quan truyền thông của tỉnh, tăng cường phối hợp với các cơ quan truyền thông của Trung ương, các cơ quan đại diện Ngoại giao của Việt Nam ở nước ngoài, các cơ quan ngoại giao nước ngoài ở Việt Nam để giới thiệu, quảng bá hình ảnh của Quảng Trị với bạn bè quốc tế và kiều bào ta ở nước ngoài. Kết hợp hoạt động thông tin đối ngoại với quảng bá du lịch, chủ động lồng ghép các hoạt động tuyên truyền, quảng bá, thu hút đầu tư về du lịch trong các hoạt động đối ngoại, các sự kiện ngoại giao.
 Xây dựng các doanh nghiệp mạnh của tỉnh trong lĩnh vực lữ hành, coi trọng quảng bá du lịch trên các trang mạng du lịch trong nước và quốc tế, trên Internet.
Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư và kinh doanh, tạo môi trường thuận lợi cho các doanh nghiệp và cộng đồng tham gia phát triển du lịch.
Tạo điều kiện thuận lợi, khuyến khích, hỗ trợ người dân trực tiếp tham gia kinh doanh và hưởng lợi từ du lịch. Nâng cao vai trò của cộng đồng, xây dựng cộng đồng du lịch văn minh, thân thiện; phát huy vai trò của các tổ chức xã hội nghề nghiệp trong hoạt động du lịch. 

7. Tăng cường liên kết vùng trong phát triển du lịch

Tăng cường phối hợp, liên kết với các địa phương trong khu vực và trên hành lang kinh tế Đông Tây trong xây dựng sản phẩm du lịch chung, quảng bá sản phẩm, xây dựng thương hiệu du lịch vùng, liên kết trong đào tạo, phát triển nguồn nhân lực. 

Phối hợp các tỉnh Quảng Bình, Thừa Thiên Huế nghiên cứu xây dựng tuyến du lịch sinh thái, du lịch mạo hiểm tại nhánh Tây đường Hồ Chí Minh; xây dựng chuỗi du lịch: Cố đô nước Việt (Huế) – Ký ức chiến tranh và Khát vọng hòa bình (Quảng Trị) – kỳ vĩ Phong Nha (Quảng Bình).
8. Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực du lịch

Trên cơ sở thống kê thực trạng đội ngũ làm công tác du lịch tại các cơ quan Nhà nước và doanh nghiệp, có kế hoạch đào tạo dài hạn và ngắn hạn về kỹ năng quản trị, điều hành du lịch, quản lý nhà nước về du lịch, đáp ứng yêu cầu trước mắt và lâu dài. Đối với nguồn nhân sự quản lý Nhà nước trong lĩnh vực du lịch, nhân sự quản lý điều hành các cơ sở lưu trú, lữ hành cần được đào tạo bài bản ở nước ngoài, có chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp vững vàng, giỏi về ngoại ngữ, tin học; đối với các đối tượng khác cần xây dựng yêu cầu, chương trình đào tạo phù hợp, liên kết với các cơ sở đào tạo có uy tín trong nước, các cơ sở đào tạo tại Lào, vùng Đông Bắc Thái Lan để đào tạo, tập huấn, đào tạo lại. Chú trọng mở các lớp tập huấn ngắn hạn phù hợp với tính chất phát triển du lịch cộng đồng, bền vững.

Hỗ trợ doanh nghiệp du lịch thực hiện công tác đào tạo, đào tạo lại, xây dựng văn hóa doanh nghiệp, xây dựng và áp dụng các quy trình nghiệp vụ.
Chú trọng việc đào tạo, nâng cao kỹ năng nghiệp vụ cho đội ngũ hướng dẫn viên, thuyết minh viên ở các khu, điểm du lịch.
9. Tăng cường năng lực và hiệu quả quản lý nhà nước về du lịch
Kiện toàn, củng cố cơ quan quản lý nhà nước về du lịch. Nâng cao chất lượng bộ máy quản lý nhà nước về du lịch đáp ứng yêu cầu phát triển. Phát huy vai trò của Ban chỉ đạo Phát triển du lịch tỉnh. Nâng cao chất lượng công tác quản lý, điều hành thực hiện quy hoạch, thẩm định dự án đầu tư du lịch. 
Rà soát công tác quản lý tại các khu, điểm du lịch, tăng cường trách nhiệm quản lý nhà nước trên địa bàn, bảo đảm trật tự kỷ cương, văn minh lịch sự trong hoạt động du lịch.
Tăng cường áp dụng hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn quốc gia trong lĩnh vực du lịch, từng bước chuẩn hóa và nâng cao chất lượng các dịch vụ du lịch, trước hết là các cơ sở lưu trú, ăn uống, bán hàng lưu niệm, vận chuyển khách, thuyết minh hướng dẫn, điểm dừng chân.

Phát huy vai trò của Hiệp hội du lịch trong việc phối hợp hoạt động, cạnh tranh lành mạnh, liên kết cùng phát triển.
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động du lịch tại các khu, điểm du lịch, các trung tâm mua sắm, các cơ sở lưu trú, nhất là các dịp cao điểm, lễ hội.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền có trách nhiệm quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của  Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ đến cán bộ, đảng viên  và các tầng lớp Nhân dân; đồng thời xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện.
2. Đảng đoàn HĐND tỉnh, ban cán sự đảng UBND tỉnh căn cứ Chương trình hành động của Tỉnh ủy, tình hình của địa phương tiến hành rà soát, bổ sung, điều chỉnh các quy hoạch; ban hành các cơ chế, chính sách, chương trình, kế hoạch để tổ chức thực hiện và triển khai xây dựng đề án cơ cấu lại ngành du lịch Quảng Trị.

3. Giao ban cán sự đảng UBND tỉnh, các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh ủy thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị và kịp thời báo cáo, tham mưu giúp Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo, sơ kết, tổng kết việc thực hiện Chương trình hành động này./.
	Nơi nhận:





- Ban Bí thư Trung ương Đảng,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Ban Kinh tế Trung ương,
- Ban cán sự đảng Bộ VH,TT, DL,
- Vụ địa phương 3 Văn phòng Trung ương Đảng,

- Các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh ủy,

- Các BCS Đảng, Đảng Đoàn,
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,

- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc,

- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
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� Năm 2005, chỉ có 59 cơ sở lưu trú đi vào hoạt động với 1.050 buồng. Đến cuối năm 2016 đã có 178 cơ sở lưu trú, trong đó 02 khách sạn 04 sao, 08 khách sạn 03 sao, 12 khách sạn 02 sao, 117 nhà nghỉ du lịch; có 3.017 buồng ngủ và 5.260 giường. 


� Giai đoạn 2011 – 2016: Nghiên cứu, trùng tu, tôn tạo, chống xuống cấp được 118/520 di tích, trong đó, di tích do cấp tỉnh quản lý, tiến hành tu bổ, tôn tạo là 06 di tích; di tích phân cấp cho huyện, thị, thành phố và xã, phường, thị trấn quản lý và tôn tạo là 112 di tích. Kinh phí đầu tư cho công tác Bảo tồn, tôn tạo, chống xuống cấp di tích là 90,385 tỷ đồng. Trong đó, cấp huyện 60 tỷ đồng; cấp tỉnh 30,385 tỷ đồng.


� Giá trị gia tăng ngành du lịch năm 2010 đạt 590 tỷ đồng và năm 2015 đạt khoảng 1.000 tỷ đồng, năm 2016, đạt 1.045 tỷ đồng (chiếm 4,7% GDP của tỉnh). 


4 Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Quảng Trị đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 phê duyệt đề cương, nhiệm vụ từ năm 2013, nay mới hoàn thành.


5 Đến nay trên địa bàn tỉnh có 11 doanh nghiệp lữ hành, trong đó có 04 doanh nghiệp lữ hành quốc tế, 07 doanh nghiệp lữ hành nội địa.





