PAGE  
7

	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
*

Số 94-CTHĐ/TU


	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 17 tháng 10 năm 2017


CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TW ngày 03/6/2017 của Hội nghị lần thứ năm
 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục cơ cấu lại, 
đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước 

---
Quán triệt Nghị quyết số 12 - NQ/TW ngày 03/6/2017, của Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước, từ tình hình thực tiễn của tỉnh, Hội nghị lần thứ 11, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khoá XVI, họp ngày 29/9/2017 đã thống nhất ban hành Chương trình hành động với những nội dung sau:
I. TÌNH HÌNH SẮP XẾP, ĐỔI MỚI VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Sau gần 5 năm thực hiện Kết luận số 50-KL/TW của Hội nghị Trung ương 6 khoá XI về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước; Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành, các doanh nghiệp nhà nước cụ thể hóa và triển khai thực hiện nhiều chủ trương, chính sách, biện pháp để tiếp tục đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước
; đến nay các doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý tiếp tục được đổi mới, sắp xếp lại, sản xuất kinh doanh có hiệu quả hơn, thu nhập và đời sống của người lao động được nâng lên
.
Thực hiện Nghị quyết số 30-NQ/TW ngày 12/3/2014 của Bộ Chính trị, Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 của Chính phủ  về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã có chủ trương thực hiện cổ phần hóa các công ty lâm nghiệp của tỉnh
.
Các cấp ủy đảng, chính quyền đã tích cực triển khai công tác phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp nhà nước, cán bộ, đảng viên trong việc thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về doanh nghiệp nhà nước. Tạo sự chuyển biến căn bản về phương thức tổ chức quản lý, quản trị doanh nghiệp, nâng cao chất lượng, hiệu quả, năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn.
Bên cạnh những kết quả đạt được, hiệu quả sản xuất kinh doanh và đóng góp của các doanh nghiệp nhà nước đối với sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhìn chung chưa tương xứng với nguồn lực được đầu tư, chưa làm tốt vai trò mở đường, dẫn dắt, thúc đẩy các thành phần kinh tế khác phát triển, thúc đẩy liên kết chuỗi giá trị gia tăng. Tiến độ thực hiện cổ phần hóa còn chậm; năng lực quản trị, điều hành của đội ngũ cán bộ lãnh đạo doanh nghiệp có mặt chưa đáp ứng yêu cầu thời kỳ hội nhập quốc tế sâu rộng. Một số ngành chức năng chưa quan tâm giải quyết kịp thời khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Cơ chế định giá, phương pháp xác định giá khởi điểm, xác định giá trị quyền sử dụng đất, tính toán giá trị lợi thế doanh nghiệp, lựa chọn nhà đầu tư chiến lược… trong việc cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước còn nhiều bất cập.
II. QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VÀ MỤC TIÊU

1. Quan điểm chỉ đạo

- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước; đổi mới và nâng cao vai trò lãnh đạo của tổ chức đảng trong doanh nghiệp nhà nước.

- Doanh nghiệp nhà nước giữ vị trí then chốt, là lực lượng vật chất quan trọng của nền kinh tế, góp phần dẫn dắt các thành phần kinh tế khác và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ, năng lực quản trị, phẩm chất đạo đức của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý doanh nghiệp nhà nước. 

2. Mục tiêu
2.1. Mục tiêu tổng quát
Cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý trên cơ sở nâng cao năng lực quản trị, trình độ hiểu biết pháp luật, am hiểu, nắm vững chủ trương, định hướng phát triển của tỉnh gắn với khoa học kỹ thuật, đổi mới sáng tạo nhằm huy động, phân bổ và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực xã hội, bảo toàn, phát triển vốn nhà nước tại doanh nghiệp, tạo điều kiện để doanh nghiệp nhà nước giữ vững vị trí then chốt và là một lực lượng vật chất quan trọng của kinh tế nhà nước, thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
2.2. Mục tiêu cụ thể
- Hoàn thành công tác cổ phần hóa các doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý trước năm 2020; thực hiện chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần theo lộ trình Chính phủ quy định. Trước mắt, trong năm 2017 - 2018 thí điểm hoàn thành cổ phần hóa 02 đơn vị sự nghiệp công lập.
- Tiếp tục thực hiện lộ trình thoái vốn nhà nước tại các doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý đã được cổ phần hóa mà nhà nước không cần nắm giữ theo Quyết định của Chính phủ. 
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Cơ cấu lại doanh nghiệp nhà nước

- Hoàn thành công tác cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước theo lộ trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt
. Xây dựng danh mục cổ phần hóa các đơn vị sự nghiệp công lập trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và triển khai thực hiện theo Quyết định số 22/2015/QĐ-TTg ngày 22/06/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc chuyển đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần và Quyết định số 31/2017/QĐ-TTg ngày 17/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí, danh mục ngành, lĩnh vực thực hiện chuyển đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần
.
- Khuyến khích, thu hút các nhà đầu tư chiến lược tham gia mua cổ phần, góp vốn vào doanh nghiệp nhà nước khi thực hiện cổ phần hóa doanh nghiệp. Rà soát toàn bộ đất đai các lâm trường đang quản lý, giải quyết dứt điểm các tranh chấp đất đai trước khi đưa vào cổ phần hóa doanh nghiệp; sắp xếp, bố trí, sử dụng cán bộ theo hướng tinh gọn và nâng cao chất lượng cán bộ lãnh đạo, quản lý doanh nghiệp; có phương án giải quyết lao động dôi dư sau khi cổ phần, đảm bảo đầy đủ quyền lợi chính đáng, hợp pháp của người lao động.
- Rà soát, đánh giá tình hình hoạt động của các doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh quản lý, dự án, công trình đầu tư, tài sản và vốn thuộc sở hữu nhà nước tại doanh nghiệp để xây dựng biện pháp, giải pháp cơ cấu lại, xử lý phù hợp. Thẩm định chặt chẽ việc định giá doanh nghiệp, xử lý nghiêm các trường hợp định giá thấp tài sản, vốn của Nhà nước không đúng quy định của pháp luật để trục lợi, gây thất thoát tài sản, vốn nhà nước. Kiên quyết xử lý các doanh nghiệp nhà nước, các dự án đầu tư thua lỗ, kém hiệu quả. Thực hiện cơ chế cho thuê đất theo quy định của pháp luật. Sử dụng có hiệu quả chính sách thuế, phí gắn với nâng cao hiệu quả công tác quy hoạch đất đai đã được phê duyệt. Tăng cường quản lý bảo đảm nhà đầu tư thực hiện đầy đủ nghĩa vụ tài chính với nhà nước trong việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất sau cổ phần hóa.
- Xây dựng kế hoạch, bước đi, lộ trình cụ thể đối với doanh nghiệp mà tỉnh không cần nắm giữ cổ phần, vốn góp chi phối để thực hiện cổ phần hóa, bán, khoán, cho thuê, giải thể, phá sản. Xây dựng Đề án đối với những doanh nghiệp mà tỉnh cần nắm giữ 100% vốn hoặc nắm giữ cổ phần, vốn góp chi phối làm cơ sở cơ cấu lại thông qua cơ chế, chính sách địa phương phù hợp tình hình thực tiễn.
2. Tiếp tục đổi mới cơ chế, chính sách để doanh nghiệp nhà nước thật sự vận hành theo cơ chế thị trường

- Tạo điều kiện cho doanh nghiệp nhà nước tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị, xã hội theo cơ chế Nhà nước đặt hàng, lựa chọn cạnh tranh, công khai và xác định rõ giá thành, chi phí thực hiện, trách nhiệm và quyền lợi của Nhà nước, doanh nghiệp nhà nước.

- Xóa bỏ các cơ chế can thiệp hành chính trực tiếp, bao cấp dành cho doanh nghiệp nhà nước, đối xử bất bình đẳng với doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác, nhất là trong tiếp cận các nguồn lực nhà nước, tín dụng, đất đai, tài nguyên, cơ hội đầu tư, kinh doanh, tài chính, thuế...

- Phát huy vai trò mở đường, dẫn dắt của doanh nghiệp nhà nước trong việc hình thành và mở rộng các chuỗi sản xuất, cung ứng và chuỗi giá trị. Từng bước khắc phục tình trạng sản xuất, kinh doanh khép kín, cục bộ, không minh bạch trong doanh nghiệp nhà nước.
3. Đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống quản trị và nâng cao năng lực, phẩm chất của đội ngũ cán bộ quản lý doanh nghiệp nhà nước
- Xây dựng và áp dụng khung quản trị doanh nghiệp phù hợp, đi đôi với việc đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực quản trị, điều hành và phẩm chất đạo đức của đội ngũ cán bộ quản lý tại các doanh nghiệp nhà nước. Thực hiện cơ cấu lại bộ máy tổ chức và cán bộ theo hướng tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; phân cấp, phân quyền rõ ràng. 
- Thực hiện hiệu quả việc kiểm soát, phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật, xung đột lợi ích; tình trạng cán bộ lãnh đạo, quản lý của doanh nghiệp nhà nước móc ngoặc với cán bộ, công chức nhà nước và khu vực kinh tế tư nhân để hình thành "nhóm lợi ích", "sân sau", lạm dụng chức vụ, quyền hạn thao túng hoạt động của doanh nghiệp nhà nước, trục lợi cá nhân, tham nhũng, lãng phí, gây tổn hại cho Nhà nước và doanh nghiệp.

- Xác định rõ nhiệm vụ, quyền hạn và trách nhiệm của các chức danh quản lý trong bộ máy quản trị của doanh nghiệp có phần vốn của nhà nước; bảo đảm trách nhiệm đi đôi với quyền hạn. Nâng cao tiêu chuẩn, điều kiện, trách nhiệm của thành viên độc lập trong hội đồng quản trị.

- Phát huy vai trò của Ban kiểm soát, kiểm soát viên để trở thành công cụ giám sát hữu hiệu của chủ sở hữu, hoạt động độc lập và không chịu sự lãnh đạo, chỉ đạo hoặc chi phối về lợi ích của hội đồng thành viên, hội đồng quản trị và ban điều hành doanh nghiệp.
- Thực hiện chế độ tiền lương, tiền thưởng, thù lao của người lao động và người quản lý doanh nghiệp nhà nước phù hợp với cơ chế thị trường, có tính cạnh tranh cao trên cơ sở kết quả sản xuất, kinh doanh. Nghiên cứu, triển khai cơ chế trả lương, thưởng theo thỏa thuận đối với một số chức danh quản lý chủ chốt của doanh nghiệp. Áp dụng hệ thống đánh giá hiệu quả lao động đối với từng vị trí việc làm để xác định mức độ hoàn thành, năng suất, chất lượng và hiệu quả công việc làm cơ sở trả lương, đào tạo, bồi dưỡng, sắp xếp, bố trí và đề bạt cán bộ.

 - Thực hiện việc tách người quản lý doanh nghiệp nhà nước khỏi chế độ công chức, viên chức. Triển khai rộng rãi cơ chế tuyển dụng, bổ nhiệm qua thi tuyển cạnh tranh, công khai, minh bạch đối với tất cả các chức danh quản lý, điều hành và các vị trí công việc khác trong doanh nghiệp có phần vốn nhà nước.
- Bảo đảm tính minh bạch, công khai của doanh nghiệp nhà nước và trách nhiệm giải trình của người quản lý doanh nghiệp, đặc biệt là về tài chính, đầu tư, mua sắm, sử dụng vốn của Nhà nước, chi phí, kết quả kinh doanh, phân phối lợi nhuận, công tác cán bộ, các giao dịch lớn, giao dịch với người có liên quan đến người quản lý, tài sản và thu nhập của người quản lý theo các chuẩn mực quốc tế và quy định của pháp luật.
4. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước
- Nâng cao năng lực, hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán, giám sát của cơ quan quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước trong quản lý, huy động, sử dụng vốn của doanh nghiệp nhà nước. Đồng thời, khi tiến hành kiểm tra, giám sát các cơ quan chức năng phải có kế hoạch phối hợp đồng bộ, tránh chồng chéo, làm mất thời gian và khó khăn cho doanh nghiệp. 

- Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát việc thực hiện các kế hoạch, phương án cổ phần hoá, thoái vốn nhà nước đã được phê duyệt. Đề cao trách nhiệm của cá nhân đại diện chủ sở hữu nhà nước, nhất là người đứng đầu trong việc thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, kế hoạch, phương án cơ cấu lại, đổi mới doanh nghiệp nhà nước đã được phê duyệt, đặc biệt là cổ phần hoá, thoái vốn nhà nước tại doanh nghiệp, bảo đảm công khai, minh bạch trong triển khai thực hiện.

- Thực hiện đầy đủ trách nhiệm của chủ sở hữu đối với doanh nghiệp nhà nước, cổ phần, vốn góp của Nhà nước tại doanh nghiệp nhà nước; thực sự đóng vai trò là nhà đầu tư, chủ sở hữu, bình đẳng về quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm với các nhà đầu tư khác trong doanh nghiệp. Bảo đảm quyền tự chủ trong hoạt động của doanh nghiệp nhà nước theo nguyên tắc thị trường.
- Xây dựng, bổ sung các tiêu chí đánh giá doanh nghiệp, cán bộ quản lý doanh nghiệp gắn với hiệu quả sản xuất kinh doanh; có chế tài xử lý nghiêm những trường hợp quản lý doanh nghiệp yếu kém, lỗ kéo dài, không bảo toàn và phát triển vốn nhà nước tại doanh nghiệp. 
5. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng; phát huy vai trò của Nhân dân, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội - nghề nghiệp tại doanh nghiệp nhà nước
- Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của tổ chức Đảng tại doanh nghiệp nhà nước. Nâng cao hiệu quả và vai trò lãnh đạo toàn diện của tổ chức đảng tại doanh nghiệp nhà nước trong việc chấp hành chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh, sử dụng, bảo toàn và phát triển vốn của Nhà nước; công tác giáo dục chính trị tư tưởng, công tác cán bộ, công tác kiểm tra, giám sát; đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí; lãnh đạo các tổ chức chính trị - xã hội trong doanh nghiệp, phát huy dân chủ cơ sở.
- Thực hiện nghiêm túc Quy định số 69-QĐ/TW, ngày 13/02/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của đảng uỷ cấp trên cơ sở trong doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp có vốn nhà nước chi phối.

- Lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt sâu sắc, tuyên truyền sâu rộng, nâng cao nhận thức trong hệ thống chính trị và sự đồng thuận trong xã hội về quan điểm, mục tiêu, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước. Tạo điều kiện thuận lợi cho việc tiếp cận đầy đủ thông tin và tham gia giám sát hoạt động của doanh nghiệp nhà nước.

- Phát huy vai trò của Nhân dân, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội trong giám sát hoạt động của doanh nghiệp nhà nước và công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước. Nâng cao hiệu quả hoạt động, phát huy vai trò của các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội - nghề nghiệp trong doanh nghiệp nhà nước; phát triển đoàn viên, hội viên; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động trong doanh nghiệp nhà nước.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội có trách nhiệm quán triệt, tuyên truyền Nghị quyết số 12-NQ/TW ngày 03/6/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) về tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ đến cán bộ, đảng viên  và các tầng lớp Nhân dân; đồng thời xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện.
2. Đảng đoàn HĐND tỉnh, Ban cán sự đảng UBND tỉnh căn cứ Chương trình hành động của Tỉnh ủy, tình hình của địa phương tiến hành rà soát, bổ sung, điều chỉnh và ban hành các cơ chế, chính sách, chương trình, kế hoạch, đề án tiếp tục cơ cấu lại, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước trên địa bàn tỉnh.
3. Giao Ban cán sự đảng UBND tỉnh, các ban Đảng và Văn phòng Tỉnh ủy thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 12- NQ/TW ngày 03/6/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII và kịp thời báo cáo, tham mưu giúp Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo, sơ kết, tổng kết việc thực hiện Chương trình hành động này./.
	Nơi nhận:





- Ban Bí thư Trung ương Đảng,
- Ban cán sự Đảng Chính phủ,

- Ban Kinh tế Trung ương,

- Văn phòng Trung ương Đảng,

- Các Vụ địa phương tại Đà Nẵng,

- Các Ban Đảng và Văn phòng Tỉnh ủy,

- Các BCS Đảng, Đảng Đoàn,
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,

- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc,

- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,

- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.
	T/M TỈNH ỦY
BÍ THƯ 
Đã ký
Nguyễn Văn Hùng








� Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV ban hành Kết luận số 29-KL/TU ngày 19/12/2012 về việc thực hiện Kết luận số 50-KL/TW, ngày 29/10/2012 của Hội nghị Trung ương 6 khóa XI về tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp Nhà nước.


� Đến nay, toàn tỉnh có 2 công ty cổ phần Nhà nước giữ dưới 50% vốn điều lệ; 4 công ty cổ phần Nhà nước giữ trên 50% vốn điều lệ; duy trì 05 doanh nghiệp 100% vốn nhà nước. Năm 2016, Doanh nghiệp nhà nước nộp ngân sách ước đạt 77 tỷ đồng; giải quyết việc làm cho khoảng 4.371 lao động; thu nhập bình quân của người lao động đạt từ 4,5 - 9,3 triệu đồng/người/tháng. 


� Công văn số 14-CV/TU ngày 14/10/2015 về chủ trương sắp xếp, đổi mới 03 công ty Lâm nghiệp của tỉnh và Công văn số 144-CV/TU ngày 24/5/2016 về việc cổ phần hóa 03 công ty lâm nghiệp thuộc tỉnh (Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Bến Hải, Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Triệu Hải và Công ty TNHH một thành viên lâm nghiệp Đường 9).


� Thực hiện hoàn thành Cổ phần hóa đối với Công ty TNHH MTV Cảng Cửa Việt trong năm 2017; Xây dựng lộ trình sắp xếp, đổi mới Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi Quảng Trị theo quy định của Chính phủ. Tổ chức thực hiện hoàn thành cổ phần hóa Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Bến Hải trong quý II/2018; Công ty Lâm nghiệp Đường 9 và Công ty Lâm nghiệp Triệu Hải hoàn thành trong quý I/2019.


� Tổ chức chuyển đổi hai đơn vị sự nghiệp công lập: Trung tâm giống câu trồng vật nuôi và Trung tâm đăng kiểm phương tiện cơ giới thủy bộ Quảng Trị thành công ty cổ phần.
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