	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ
*
Số 59- KH/TU

	                      ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM   
                   Đông Hà, ngày 10  tháng 3  năm 2014


KẾ HOẠCH

Triển khai thực hiện Quyết định số 217- QĐ/TW
 và Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (Khoá XI)
---

Ngày 12/12/2013, Bộ Chính trị (Khoá XI) đã ban hành quyết định số 217-QĐ/TW "Quy chế giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội" ; Quyết định số 218-QĐ/TW "Quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội  và nhân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền" (sau đây gọi tắt là Quy chế, Quy định). Trên cơ sở hướng dẫn của Ban Dân vận Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ triển khai kế hoạch thực hiện Quy chế, Quy định như sau: 
I. Mục đích, yêu cầu. 
- Quán triệt sâu sắc nội dung Quy chế, Quy định của Bộ Chính trị nhằm thống nhất về nhận thức và tổ chức thực hiện Quy chế, Quy định đối với tổ chức Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân trong  tỉnh.
- Việc triển khai thực hiện Quy chế, Quy định phải bảo đảm sự lãnh đạo thống nhất của Đảng; bảo đảm dân chủ, công khai, khách quan và mang tính xây dựng; có sự phối hợp chặt chẽ, đồng bộ giữa Mặt trận Tổ  quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị-xã hội với các cơ quan, tổ chức có liên quan. 
- Quá trình thực hiện  Quy chế, Quy định phải kiên trì, thận trọng, làm từ dễ đến khó,vừa làm vừa rút kinh nghiệm; không nóng vội, hình thức; hoặc lợi dụng giám sát, phản biện, góp ý để làm sai lệch đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, làm mất đoàn kết nội bộ Đảng, chính quyền. Gắn việc thực hiện Quy chế, Quy định với việc thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh; bảo đảm an sinh xã hội; chăm lo đời sống mọi mặt của nhân dân; xây dựng Đảng, chính quyền trong sạnh, vững mạnh.
II. Nội dung, phương pháp tiến hành.
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo.
1.1. Các huyện, thị, thành uỷ.
- Ban hành văn bản để lãnh đạo, chỉ đạo các cấp uỷ đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức thực hiện Quy chế, Quy định.

- Tổ chức phổ biến, quán triệt, triển khai thực hiện Quy chế, Quy định đến tất cả các cấp uỷ, tổ chức đảng, cơ quan chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội ở địa phương. Nội dung phổ biến, quán triệt gồm: nội dung Quy chế,  Quy định, kế hoạch của Ban thường vụ tỉnh uỷ và  văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Quy chế, Quy định của cấp uỷ Đảng địa phương.

- Chỉ đạo Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức nghiên cứu, phổ biến, quán triệt nội dung Quy chế, Quy định; hướng dẫn thực hiện Quy chế, Quy định của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp trên; văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện Quy chế, Quy định của cấp uỷ Đảng đến cán bộ, đoàn viên, hội viên; tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Quy chế, Quy định thông qua các lớp bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ, tập huấn cán bộ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp ở địa phương.

- Chỉ đạo Ban Tuyên giáo cấp uỷ, các cơ quan báo chí, văn hoá, thông tin của địa phương có kế hoạch, phương thức tuyên truyền, phổ biến, đăng tải Quy chế, Quy định để đông đảo quần chúng nhân dân biết; đồng thời thường xuyên phản ánh công tác triển khai và kết quả thực hiện tại địa phương, đơn vị, cơ sở; tích cực tuyên truyền về các điển hình thực hiện tốt Quy chế, Quy định.

- Định kỳ tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện Quy chế, Quy định  đối với cấp uỷ, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội, cần thiết có thể kiểm tra đột xuất; qua đó kịp thời rút kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện Quy chế, Quy định ở địa phương, đơn vị.

- Định kỳ hàng năm báo cáo Ban thường vụ Tỉnh uỷ tình hình, kết quả thực hiện Quy chế, Quy định (qua Ban Dân vận tỉnh uỷ).
1.2. Các Đảng đoàn, Ban cán sự đảng, Đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ.
- Tổ chức phổ biến, quán triệt, triển khai thực hiện Quy chế, Quy định ở tổ chức, đơn vị mình; đồng thời nghiên cứu, lãnh đạo, chỉ đạo việc thực hiện những nội dung có liên quan trong Quy chế, Quy định theo thẩm quyền, chức năng, nhiệm vụ của tổ chức, đơn vị mình.

- Phối hợp với Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đảng đoàn các đoàn thể chính trị - xã hội và Ban thường vụ  Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh thống nhất thực hiện Quy chế, Quy định theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tổ chức, đơn vị mình.

- Định kỳ tổ chức kiểm tra việc thực hiện Quy chế, Quy định đối với các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, kịp thời rút kinh nghiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện Quy chế, Quy định.

- Định kỳ hàng năm báo cáo Ban thường vụ tỉnh uỷ tình hình, kết quả thực hiện Quy chế, Quy định (qua Ban Dân vận tỉnh uỷ).
1.3. Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam , đảng đoàn các đoàn thể chính trị - xã hội và Ban thường vụ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh.
- Căn cứ vào nội dung của Quy chế, Quy định, kế hoạch của Ban thường vụ tỉnh uỷ và hướng dẫn của  Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, đảng đoàn các đoàn thể chính trị - xã hội Trung ương  và Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh để , lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Quyết định, Quy định thống nhất trong toàn hệ thống từ tỉnh tới địa phương, cơ sở; đồng thời tổ chức phổ biến, quán triệt Quy chế, Quy định đến cán bộ, đoàn viên, hội viên và nhân dân.
- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác giám sát, phản biện xã hội; công tác tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền cho cán bộ làm công tác lãnh đạo, quản lý; cán bộ trực tiếp theo dõi, phụ trách công tác giám sát, phản biện xã hội và công tác tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.

- Phối hợp các cơ quan báo chí, phát thanh truyền hình; chỉ đạo bản tin nội bộ xây dựng chuyên trang, chuyên mục, tuyên truyền Quy chế, Quy định để cán bộ, đoàn viên, hội viên và đông đảo nhân dân biết và thực hiện; thường xuyên phản ánh công tác triển khai và kết quả thực hiện tại địa phương, đơn vị, cơ sở; tích cực tuyên truyền về kinh nghiệm hay, điển hình tốt, việc làm sáng tạo, hiệu quả trong thực hiện Quy chế, Quy định.

- Tổ chức chỉ đạo điểm, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, tổng kết, hội thảo, rút kinh nghiệm; khen thưởng, động viên và chấn chỉnh, phê bình kịp thời quá trình thực hiện; định kỳ hàng năm báo cáo  Ban thường vụ tỉnh uỷ tình hình, kết quả thực hiện Quy chế, Quy định; đồng thời gửi báo cáo về Ban Dân vận tỉnh uỷ để tổng hợp báo cáo Ban thường vụ tỉnh uỷ theo quy định.
 2. Tổ chức hội nghị quán triệt Quy chế, Quy định.
2.1. Ban thường vụ tỉnh uỷ tổ chức hội nghị quán triệt Quy chế, Quy định và kế hoạch triển khai thực hiện đến cán bộ chủ chốt cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ban, ngành cấp tỉnh; Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị- xã hội cấp tỉnh và cấp huyện vào tháng 03 năm 2014

- Tài liệu hội nghị gồm: Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị và  kế hoạch triển khai thực hiện  của BTV Tỉnh uỷ.
2.2. Các huyện, thị, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc, các Đảng đoàn, Ban cán sự đảng, Ban thường vụ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh.
- Chỉ đạo tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt  Quy chế, Quy định cho cán bộ lãnh đạo Đảng, chính quyền, các ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị- xã hội; cán bộ, đảng viên, đoàn viên hội viên, quần chúng nhân dân địa phương, đơn vị, tổ chức các cấp và hoàn thành trong tháng 04/2014

- Tài liệu: Quyết định số 217-QĐ/TW, Quyết định 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị, kế hoạch triển khai thực hiện của Tỉnh uỷ và các văn bản chỉ đạo của  tổ chức, đơn vị mình.

III. Tổ chức thực hiện.
- Căn cứ kế hoạch này, các cấp uỷ Đảng, chính quyền, Đảng đoàn, Ban cán sự đảng, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch, hướng dẫn tổ chức thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Quy chế, Quy định.
- Ban tuyên giáo tỉnh uỷ, các cơ quan báo chí, phát thanh truyền hình tỉnh có kế hoạch tuyên truyền, đăng tải Quy chế, Quy định và văn bản chỉ đạo của tỉnh uỷ để đông đảo nhân dân được biết; thường xuyên phản ánh việc triển khai và kết quả thực hiện, tích cực tuyên truyền những điển hình thực hiện tốt Quy chế, Quy định.
- Ban Thường vụ Tỉnh uỷ giao Ban Dân vận Tỉnh uỷ chủ trì phối hợp với các Ban Đảng Tỉnh uỷ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội cấp tỉnh, các ban, ngành liên quan hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra thực hiện Quy chế, Quy định và định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. 
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đảng,
- Ban Dân vận TW,

- Các đồng chí UVBTV Tỉnh uỷ,
- Đảng đoàn, BCS Đảng,

- UBMT & các đoàn thể chính trị-xã hội cấp tỉnh,
- Các Ban Đảng, VPTU,

- Các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT,
- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

PHÓ BÍ THƯ

Đã ký
Thái Vĩnh Liệu
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