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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                   *



          Đông Hà, ngày 02 tháng 12 năm 2010
       Số 01-KL/TU                                       
KẾT LUẬN
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 2, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XV

về mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2011
---
Sau khi nghe BCS Đảng UBND tỉnh báo cáo về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2010, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2011, BCH Đảng bộ tỉnh khóa XV đã thống nhất kết luận:

I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

Năm 2010, năm cuối thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của 5 năm, nhiệm kỳ 2006 – 2010, trong bối cảnh khó khăn chung của cả nước do tác động của khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế thế giới, cùng với dịch bệnh, thiên tai liên tục xảy ra trên địa bàn tỉnh… nhưng với tinh thần chủ động sáng tạo, quyết tâm vượt qua khó khăn của các cấp ủy Đảng, cùng với sự đồng thuận và nỗ lực phấn đấu của các cấp chính quyền, của cả hệ thống chính trị, của cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh trong vận dụng các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước vào tình hình cụ thể của tỉnh, nên tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh đã đạt được những kết quả khá toàn diện trên tất cả các lĩnh vực, cơ bản hoàn thành mục tiêu và các chỉ tiêu đề ra cho năm 2010. 

1. Nền kinh tế tiếp tục phát triển ổn định và đạt mức tăng trưởng khá. Tốc độ tăng trưởng GDP năm 2010 đạt mức 10,6% (Kế hoạch: 11- 12%) cao hơn năm 2009. Trong đó, khu vực nông nghiệp tăng 3,3% (Kế hoạch: 3 -3,5%); Công nghiệp – Xây dựng tăng 17,4% (Kế hoạch: 18 -20%); dịch vụ tăng 9,3% (Kế hoạch: 8,5 -9%). GDP bình quân đầu người năm 2010 đạt khoảng 16 triệu đồng (tương đương 845USD), tăng 17 % so với năm 2009.
- Cơ cấu ngành kinh tế năm 2010 tiếp tục chuyển dịch theo hướng đẩy mạnh phát triển Công nghiệp – Xây dựng, Dịch vụ. Tỷ trọng trong GDP của ngành Công nghiệp - xây dựng tăng từ 33,4% lên 35,2%; Nông – Lâm – Ngư nghiệp giảm từ 30,4% xuống 28,5%; Dịch vụ tăng từ 36,2% lên 36,3%.
- Lĩnh vực Nông - lâm - ngư nghiệp, mặc dù gặp nhiều khó khăn nhưng sản xuất vẫn giữ được sự phát triển ổn định. Kinh tế nông thôn được chú trọng phát triển; kết cấu hạ tầng được quan tâm đầu tư; các chính sách phát triển nông nghiệp và nông thôn từng bước phát huy hiệu quả. 
- Công nghiệp – Xây dựng, Thương mại và dịch vụ là lĩnh vực chịu tác động mạnh và trực tiếp của thời kỳ hậu khủng hoảng tài chính và suy thoái kinh tế thế giới nhưng vẫn giữ được tốc độ tăng trưởng khá. 
- Tổng thu ngân sách nhà nước năm 2010 trên địa bàn tỉnh đạt 950 tỷ đồng, vượt 30,1% so với dự toán và tăng 270 tỷ đồng so với năm 2009. Tổng chi ngân sách địa phương là 3.413,8 tỷ đồng, vượt dự toán chi 31,7%.

 - Hệ thống các ngân hàng trên địa bàn tỉnh hoạt động khá ổn định và có mức tăng trưởng khá, cơ bản đáp ứng nhu cầu vốn vay trên địa bàn. Đã tổ chức thực hiện tốt việc chuyển đổi cơ chế điều hành lãi suất, thực hiện lãi suất cho vay thỏa thuận. Tổng huy động tiền gửi ước đạt 6.100 tỷ đồng, tăng 26,6% so với cùng kỳ năm 2009. Tổng dư nợ ước đạt 7.300 tỷ đồng, tăng 23,5% so với năm 2009. 
- Vốn đầu tư phát triển toàn xã hội đạt 4.740 tỷ đồng, vượt 10,2% kế hoạch và tăng 25,7% so với năm 2009. Các công trình trọng điểm của tỉnh, công trình chào mừng Đại hội Đảng các cấp và kỷ niệm 1000 năm Thăng Long-Hà Nội và các công trình đã khởi công từ năm 2009 chuyển qua năm 2010 đã được tập trung bố trí vốn, tiến độ thi công cơ bản theo đúng kế hoạch; Một số công trình đã hoàn thành đưa vào sử dụng góp phần đáng kể vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
- Thực hiện các chính sách về khuyến khích phát triển doanh nghiệp và kinh tế hợp tác đạt kết quả tích cực. Kinh tế hợp tác được quan tâm củng cố, nhiều HTX mạnh dạn huy động vốn phát triển ngành nghề, mở rộng quy mô sản xuất, kinh doanh. 
- Hoạt động kinh tế đối ngoại và xúc tiến đầu tư tiếp tục được triển khai và bước đầu đạt kết quả tốt, góp phần tích cực trong việc huy động các nguồn vốn tài trợ cho đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và xóa đói giảm nghèo. 
2. Văn hóa – xã hội có những tiến bộ trên nhiều mặt; an sinh xã hội và phúc lợi xã hội được đảm bảo khá tốt. Sự nghiệp Giáo dục - Đào tạo được quan tâm phát triển cả về quy mô, số lượng và chất lượng. Chương trình kiên cố hóa trường học và chương trình mục tiêu quốc gia về giáo dục – đào tạo đã được tỉnh chỉ đạo thực hiện có hiệu quả. 
- Hoạt động khoa học được định hướng cụ thể. Các nhiệm vụ nghiên cứu, triển khai, ứng dụng khoa học và công nghệ đạt được những kết quả đáng kể. Công tác quản lý nhà nước về tiêu chuẩn - Đo lường - Chất lượng và chương trình hỗ trợ Doanh nghiệp nâng cao năng suất chất lượng hội nhập được quan tâm thực hiện tốt. 
- Mạng lưới y tế, cơ sở vật chất và trang thiết bị y tế được chú trọng đầu tư, từng bước nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân; hoạt động y tế dự phòng thực hiện có hiệu quả, nhất là công tác phòng chống các dịch bệnh nguy hiểm. 
- Hoạt động văn hóa, thể dục, thể thao phát triển đa dạng đi dần vào chiều sâu, góp phần nâng cao đời sống tinh thần và thể chất của nhân dân. Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa cơ sở, rèn luyện thể dục, thể thao phát triển rộng khắp. Hiện toàn tỉnh có 110.151 gia đình được công nhận đạt chuẩn gia đình văn hóa; 1.467 làng, bản, cơ quan đơn vị được công nhận đạt chuẩn văn hóa, tỷ lệ dân số tập luyện thể thao thường xuyên chiếm 23,3%. Nhiều lễ hội cách mạng, văn hóa truyền thống được tổ chức tốt, nhất là lễ hội Thống nhất non sông lần đầu tổ chức ở cấp quốc gia được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch bình chọn là một trong 10 sự kiện tiêu biểu của cả nước trong năm 2010. Công tác QLNN về báo chí và xuất bản được tăng cường, định hướng tuyên truyền được chú trọng. Nhiều sự kiện chính trị, kinh tế, xã hội diễn ra trong năm được báo, đài đưa tin kịp thời, đúng định hướng của Đảng. Xã hội hóa các hoạt động giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao được triển khai và đạt kết quả bước đầu.
 - Bảo đảm an sinh xã hội, công tác chăm lo cho người nghèo, các đối tượng chính sách và những vùng khó khăn tiếp tục được coi trọng. Tỷ lệ hộ nghèo còn khoảng 12%; giải quyết việc làm mới cho 8.500 lao động; giảm tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng xuống mức 20,2%; giải quyết vấn đề nước sinh hoạt ở thành thị và nông thôn đạt kết quả khá... Công tác khắc phục hậu quả cơn bão số 9 năm 2009 và phòng chống lụt bão, cứu hộ cứu nạn năm 2010 thực hiện tích cực, có hiệu quả. 
- Đại hội Đảng bộ các cấp và Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2010 – 2015 đã thành công tốt đẹp, tạo thêm động lực, niềm tin và quyết tâm chính trị cho Đảng bộ, quân và dân toàn tỉnh trong nhiệm kỳ tới.
3. Công tác quản lý, điều hành của chính quyền có nhiều tiến bộ. Hoạt động tư pháp từng bước được đổi mới, công tác cải cách tư pháp được coi trọng, nhất là công tác xây dựng, thẩm định, kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật; hành chính tư pháp; phổ biến, giáo dục pháp luật; trợ giúp pháp lý. Công tác cải cách hành chính, phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm được quan tâm chỉ đạo và đạt những kết quả thiết thực. Việc thí điểm không tổ chức Hội đồng nhân dân ở huyện, phường được triển khai nghiêm túc, chặt chẽ. Công tác tiếp dân đi dần vào nề nếp. Công tác quản lý nhà nước về tài nguyên, môi trường trên địa bàn được quan tâm. Hoạt động giám sát, quan trắc về môi trường tại các cơ sở sản xuất kinh doanh có nguy cơ gây ô nhiễm, các khu vực nhạy cảm, xung yếu và các khu công nghiệp, cụm công nghiệp làng nghề trên địa bàn tỉnh được đẩy mạnh.
4. Quốc phòng, an ninh được giữ vững, trật tự an toàn xã hội ổn định; khối đại đoàn kết toàn dân tiếp tục được củng cố và tăng cường. Hệ thống chính trị được củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động. Công tác đối ngoại trong lĩnh vực quốc phòng  - an ninh đạt kết quả quan trọng.
Bên cạnh những kết quả đạt được, nền kinh tế xã hội của tỉnh vẫn còn không ít những hạn chế, yếu kém như:
- Tăng trưởng kinh tế đạt khá so với năm 2009 nhưng vẫn chưa đạt kế hoạch, chất lượng tăng trưởng chưa cao, thiếu bền vững, tính cạnh tranh yếu; tích luỹ từ nội bộ nền kinh tế thấp; cân đối ngân sách còn gặp nhiều khó khăn, phụ thuộc nhiều vào sự hỗ trợ của Trung ương. Thu nhập bình quân đầu người mới chỉ bằng 65% so với bình quân chung của cả nước. 
- Hiệu quả sử dụng các nguồn vốn đầu tư chưa cao; tiến độ thực hiện một số chương trình, dự án trọng điểm chậm. Công tác giải phóng mặt bằng, cùng khối lượng thực hiện và giải ngân vốn đầu tư vẫn còn chậm và chưa đạt yêu cầu đề ra. Thu hút đầu tư trên địa bàn còn khó khăn. 
- Công tác xoá đói giảm nghèo thiếu bền vững; chất lượng giáo dục phổ thông chưa đồng đều giữa các vùng; năng lực đào tạo nghề còn hạn chế. Chất lượng dịch vụ y tế chưa đáp ứng tốt hơn về nhu cầu chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Xã hội hoá các lĩnh vực giáo dục - đào tạo, y tế, văn hoá, thể dục - thể thao, khoa học - công nghệ mặc dù đã có nhiều cố gắng nhưng vẫn còn chậm. Tiêu cực và tệ nạn xã hội còn nhiều bức xúc. 
- Tai nạn giao thông vẫn còn diễn biến phức tạp, tuy có giảm về số vụ và số người bị thương, nhưng tăng về số người chết so với cùng kỳ năm trước. Hoạt động của các loại tội phạm ngày càng diễn biến phức tạp, tính chất, hậu quả khá nghiêm trọng, nhất là tình hình nghiện hút và tiêm chích ma tuý trong thanh, thiếu niên có chiều hướng gia tăng rất đáng lo ngại.
- Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo vẫn còn một số vụ việc các cấp, các ngành giải quyết thiếu kịp thời, chưa triệt để nên vẫn kéo dài; Nhận thức của một số cán bộ và nhân dân về pháp luật khiếu nại, tố cáo còn hạn chế nên có trường hợp gửi đơn khiếu nại vượt cấp.
II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2011
Năm 2011 là năm đầu tiên của kế hoạch 5 năm, có ý nghĩa rất quan trọng trong việc thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 – 2015. Năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và năm đầu thực hiện chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 2011 – 2020, trong bối cảnh nền kinh tế nước ta đã có xu hướng phục hồi trên tất cả các ngành, lĩnh vực; kinh tế vĩ mô tương đối ổn định; môi trường đầu tư kinh doanh được cải thiện; thị trường trong nước có dấu hiệu khởi sắc; thị trường hàng hóa đã bước đầu khôi phục lại được đà tăng trưởng; hoạt động thương mại, dịch vụ có nhiều cơ hội để phát triển thị trường mới, kể cả thị trường trong nước lẫn thị trường nước ngoài.
 Đối với tỉnh ta trong thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2011 vừa có những thuận lợi cơ bản: Những thành tựu quan trọng trên các lĩnh vực đã đạt được trong Kế hoạch 5 năm 2006-2010, đặc biệt là năm 2010 sẽ tạo ra nền tảng và động lực thúc đẩy kinh tế của tỉnh phát triển mạnh hơn trong giai đoạn mới. Các nguồn lực đầu tư được bổ sung, các công trình, dự án được xây dựng trong 5 năm qua sẽ phát huy tác dụng. Các chính sách mới của Chính phủ sẽ ban hành trong năm 2011 nhằm đổi mới mô hình tăng trưởng và chuyển đổi cơ cấu kinh tế, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế. Đặc biệt là Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tỉnh lần thứ XV đã xác định rõ những quan điểm, mục tiêu và những định hướng lớn để phát triển trong giai đoạn mới. Đó là những điều kiện rất quan trọng để tỉnh nắm bắt thời cơ, tạo ra xu thế phát triển mới, tạo đà tăng trưởng cao hơn trong năm 2011 và các năm tiếp theo thực hiện thành công mục tiêu phát triển nhanh và bền vững trong nhiệm kỳ tới.
Trên tinh thần đó, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh thông qua phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của Ban cán sự Đảng UBND tỉnh đã trình bày tại Hội nghị, đồng thời nhấn mạnh một số vấn đề trọng tâm sau:
1. Mục tiêu tổng quát
Đẩy mạnh phát triển sản xuất; trên cơ sở đó, phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng cao hơn năm 2010 gắn với nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh và chuyển đổi cơ cấu kinh tế, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế; bảo đảm an sinh xã hội và phúc lợi xã hội, cải thiện đời sống nhân dân; Giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội; nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế.
2. Một số chỉ tiêu chủ yếu

Các chỉ tiêu kinh tế 
- Tổng sản phẩm trong tỉnh (GDP) tăng khoảng 11 - 12% so với năm 2010, trong đó: Nông –Lâm – Ngư nghiệp tăng 4- 4,5%, Công nghiệp - xây dựng tăng 19,5 - 20%, dịch vụ tăng 9- 9,5%. GDP bình quân đầu người khoảng 19- 20 triệu. 

- Tổng kim ngạch xuất khẩu: 58 triệu USD. Tổng kim ngạch nhập khẩu: 60 triệu USD. 
- Tổng nguồn vốn đầu tư phát triển toàn xã hội: 5.600 – 5.700 tỷ đồng.
- Tổng thu ngân sách nhà nước phấn đấu đạt 1.000 tỷ đồng, trong đó thu nội địa 650 tỷ đồng, thu xuất nhập khẩu 350 tỷ đồng. Tổng chi NSNN: 3.151,2 tỷ đồng.  
- Sản lượng lương thực có hạt 22,4 vạn tấn.

- Trồng mới rừng tập trung: 5000 ha
- Trồng mới cây công nghiệp dài ngày 1.080 ha (trong đó cây cao su: 800 ha, cà phê: 200 ha, hồ tiêu: 80 ha)
- Sản lượng thủy hải sản: 26.200 tấn.
Các chỉ tiêu xã hội 

- Giữ vững kết quả đạt chuẩn phổ cập THCS tại 100% xã, phường, thị trấn; triển khai phổ cập bậc trung học và phổ cập mầm non 5 tuổi trên địa bàn.

- Tỷ lệ lao động qua đào tạo so với tổng số lao động đạt 35,5%; trong đó qua đào tạo nghề 27,5%.
- Mức giảm tỷ suất sinh trên 0,5%0.

- Tạo việc làm cho khoảng 9.500 lao động, trong đó tạo việc làm mới tại địa phương trên 7000 lao động.
- Giảm tỷ lệ hộ nghèo 2,5 - 3%  (theo chuẩn nghèo mới) so với năm 2010.
- Giảm tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng xuống 19%. 
- Hoàn thành quy hoạch xây dựng nông thôn mới tại 8 xã điểm.
Các chỉ tiêu môi trường 
- Tỷ lệ dân số nông thôn được sử dụng nước hợp vệ sinh: 82,7%. 

- Tỷ lệ dân số đô thị được sử dụng nước sạch: 82,8%. 

- Tỷ lệ độ che phủ rừng trên 47,5%. 
3. Nhiệm vụ và giải pháp

3.1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt và xây dựng các chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết Đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng và định hướng phát triển kinh tế - xã hội năm 2011 của tỉnh đến các cấp, ngành, đơn vị, Doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân.
Tổ chức tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trong cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân về các chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết Đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng và định hướng phát triển kinh tế - xã hội năm 2011, những cơ hội, thách thức đối với tỉnh ta khi thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ năm 2011. Khơi dậy và phát huy cao độ tinh thần chủ động, sáng tạo, ý chí vượt khó, không cam chịu đói nghèo, xây dựng quyết tâm tận dụng thời cơ, vượt qua thách thức tổ chức triển khai có hiệu quả các chương trình hành động nhằm đẩy mạnh sự nghiệp CNH, HĐH đưa tỉnh nhà phát triển nhanh và bền vững. 
3.2. Huy động, sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn cho đầu tư phát triển 
- Tiếp tục tranh thủ sự hỗ trợ, giúp đỡ của Chính phủ và các Bộ, Ngành TW để tăng nguồn vốn ngân sách đầu tư trên địa bàn tỉnh, nhất là các nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho giao thông, thủy lợi, giáo dục, y tế.
- Đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình được đầu tư, ưu tiên cho các công trình trực tiếp góp phần thúc đẩy sản xuất và lưu thông hàng hoá. Tăng cường kiểm tra, thanh tra việc sử dụng vốn đầu tư ngân sách nhà nước. Thực hiện tốt công tác chuẩn bị đầu tư, chuẩn bị thực hiện dự án, nhất là công tác giải phóng mặt bằng. Tiếp tục thực hiện tốt việc phân cấp, ủy quyền quyết định đầu tư, thẩm định dự án đầu tư, lựa chọn nhà thầu các dự án sử dụng nguồn vốn NSNN. Tăng cường giám sát đầu tư cộng đồng theo Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

- Định kỳ tổ chức giao ban giữa các ngành, địa phương để giải quyết những khó khăn, vướng mắc cho các nhà đầu tư. Rà soát các dự án đã đăng ký đầu tư nhưng chưa thực hiện hoặc thực hiện cầm chừng để có biện pháp xử lý kịp thời.

- Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động xúc tiến đầu tư có trọng tâm, trọng điểm; tập trung vào các chương trình, dự án lớn của tỉnh, các nhà đầu tư có tiềm năng và nguồn lực. Sắp xếp, kiện toàn các bộ phận làm công tác xúc tiến đầu tư, tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động xúc tiến đầu tư và hỗ trợ nhà đầu tư. Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền, giới thiệu về tiềm năng và cơ hội đầu tư của tỉnh; xây dựng và công bố rộng rãi danh mục dự án kêu gọi đầu tư. 
3.3. Tiếp tục cải thiện môi trường và nâng cao hiệu quả đầu tư, thúc đẩy phát triển sản xuất kinh doanh gắn với chuyển đổi cơ cấu kinh tế theo hướng CNH, HĐH

Cần nghiên cứu, rà soát để cụ thể hóa các quy định hiện hành, bảo đảm bình đẳng về quyền và cơ hội tiếp cận các nguồn lực, nhất là nguồn lực về đất đai, tín dụng; tạo môi trường kinh doanh lành mạnh và có tính cạnh tranh cao. Cải cách mạnh thủ tục đầu tư, xử lý nghiêm tệ lạm dụng, sách nhiễu.

Tiếp tục hoàn thiện và công bố quy hoạch phát triển ngành, vùng và danh mục các lĩnh vực, địa bàn được kinh doanh hoặc kinh doanh có điều kiện. Đối xử bình đẳng với doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế và hỗ trợ kịp thời các điều kiện gia nhập thị trường theo quy định của pháp luật gắn với điều kiện cụ thể của tỉnh. Quan tâm đến công tác quy hoạch đô thị và chỉnh trang đô thị, đồng thời chú trọng đến công tác tạo lập và hoàn thiện môi trường sống để các nhà đầu tư yên tâm làm việc và sinh sống lâu dài trên địa bàn. 
Trong năm 2011, tập trung xây dựng và hoàn thiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011 – 2015. Đồng thời tiếp tục chuyển đổi cơ cấu kinh tế theo hướng CNH, HĐH tập trung vào các nội dung sau:  

- Phát triển công nghiệp theo hướng nâng cao chất lượng và sức cạnh tranh. Cần sớm tổng kết đánh giá Nghị quyết 13- NQ/TU, của BCH Đảng bộ tỉnh khóa XIII về phát triển công nghiệp đến năm 2010 để có cơ sở nghiên cứu đề xuất ra nghị quyết chuyên đề về phát triển công nghiệp giai đoạn 2011 – 2015 và có tầm nhìn 2020. Giảm tỷ trọng công nghiệp khai thác, tăng tỷ trọng công nghiệp chế biến nông – lâm – thủy sản và sản xuất các mặt hàng tiêu dùng hướng đến các ngành công nghiệp có giá trị gia tăng cao và công nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu; khuyến khích phát triển công nghiệp sử dụng công nghệ tiết kiệm năng lượng, công nghiệp phục vụ nông nghiệp và kinh tế nông thôn. Tập trung hoàn thành quy hoạch phát triển ngành công nghiệp tỉnh đến năm 2020; Quy hoạch khai thác khoáng sản tỉnh đến năm 2020, định hướng đến 2025; Quy hoạch phát triển điện lực Quảng Trị giai đoạn 2011 – 2015, có tính đến 2020. Xây dựng và tạo cơ chế thuận lợi để thu hút các nhà đầu tư vào các khu công nghiệp, cụm công nghiệp làng nghề. Đặc biệt, cần đẩy mạnh xúc tiến đầu tư các dự án trọng điểm như cảng Mỹ Thủy; khu kinh tế Đông Nam của tỉnh; trung tâm nhiệt điện Bắc miền Trung tại Quảng Trị. Tích cực áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật mới, hiện đại vào tổ chức thi công xây dựng các công trình trên địa bàn. 
- Phát triển thương mại dịch vụ theo hướng từng bước mở rộng quy mô, hình thức và nâng cao chất lượng, hiệu quả các loại hình kinh doanh dịch vụ. Cần sớm có tổng kết đánh giá việc thực hiện Nghị quyết 06-NQ/TU của tỉnh ủy để bổ sung hệ thống giải pháp cho chương trình và kế hoạch phát triển thương mại – dịch vụ có lợi thế cạnh tranh trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. Triển khai xây dựng và hoàn thiện quy hoạch phát triển thương mại tỉnh đến năm 2020; quy hoạch mạng lưới trung tâm thương mại, siêu thị và chợ trung tâm, chợ đầu mối trên địa bàn tỉnh đến năm 2020. Đẩy mạnh công tác quản lý thị trường, chống buôn lậu, làm hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng, chống gian lận thương mại. Tạo điều kiện đầu tư và khai thác tốt các trung tâm thương mại: Lao Bảo, Đông Hà, các chợ trung tâm huyện, thị và chợ nông thôn. Cần sớm tổ chức thực hiện đề án phát triển thương mại nông thôn giai đoạn 2010 – 2015 và định hướng đến năm 2020 theo tinh thần Quyết định số 23/QĐ –TTg của Thủ tướng Chính phủ. Tiếp tục chỉ đạo hệ thống chi nhánh ngân hàng tỉnh thực hiện các nhóm giải pháp tại Nghị quyết 18/NQ- CP, ngày 6/4/2010 của Chính phủ và Chỉ thị 02/CT-NHNN ngày 7/4/2010 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. Đồng thời tăng cường công tác huy động vốn cho vay đáp ứng ngày càng cao nhu cầu vốn cho phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn; phấn đấu tốc độ tăng nguồn vốn huy động trên 27% so với năm 2010. Tập trung nghiên cứu, vận dụng hệ thống chính sách của Đảng và nhà nước về phát triển  thương mại - dịch vụ để có cơ sở thực hiện những ưu tiên phát triển mạnh các ngành dịch vụ có tiềm năng và lợi thế mang lại giá trị gia tăng cao như: công nghệ thông tin, cảng biển, tài chính, ngân hàng, du lịch, phân phối, dịch vụ y tế, giáo dục. 
- Phát triển sản xuất nông nghiệp toàn diện theo hướng CNH, HĐH. Trước tiên, cần tập trung khôi phục có hiệu quả cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất, bảo đảm các điều kiện về giống, thủy lợi tưới tiêu; phòng chống dịch bệnh; tổ chức thắng lợi sản xuất vụ Đông Xuân 2010 – 2011. Quan tâm công tác điều chỉnh quy hoạch ngành và xây dựng nông thôn mới. Duy trì ổn định diện tích gieo trồng lúa nước trên địa bàn nhằm góp phần đảm bảo an ninh lương thực. Chú trọng ứng dụng khoa học công nghệ, nhất là công nghệ sinh học vào sản xuất nông nghiệp; xây dựng mô hình theo quy trình sản xuất nông sản an toàn. Khuyến khích phát triển chăn nuôi theo hướng tập trung, thâm canh bán công nghiệp và công nghiệp gắn với cơ sở giết mổ để bảo đảm phòng chống dịch bệnh. Đẩy mạnh trồng rừng kinh tế; tăng cường quản lý, bảo vệ rừng. Khuyến khích nuôi trồng thuỷ sản, đầu tư nâng cao hiệu quả khai thác đánh bắt xa bờ. Đề cao trách nhiệm của các cấp chính quyền trong việc bảo đảm an toàn cho ngư dân; phát triển dịch vụ hậu cần cho nghề cá. Tăng đầu tư từ ngân sách, đồng thời khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư vào kết cấu hạ tầng kỹ thuật- xã hội ở nông thôn. 

3.4. Thực hiện có hiệu quả các giải pháp phát triển các lĩnh vực khoa học - công nghệ, giáo dục - đào tạo và văn hóa - xã hội góp phần phát triển và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

- Đẩy mạnh việc tuyên truyền và tổ chức triển khai thực hiện chiến lược phát triển khoa học và công nghệ Quảng Trị đến năm 2020. Có kế hoạch cụ thể để thực hiện tốt nội dung Đề án đưa Việt Nam sớm trở thành nước mạnh về công nghệ thông tin; Chương trình thúc đẩy năng suất, chất lượng sản phẩm đến năm 2020; Chương trình phát triển công nghệ cao; Chương trình hỗ trợ và chuyển giao tiến bộ khoa học và công nghệ tại các vùng nông thôn, miền núi đến năm 2015; Đề án phát triển nông nghiệp công nghệ cao đến năm 2020 của Chính phủ.
- Tiếp tục đổi mới quản lý nhà nước, phát triển và nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo. Mở rộng mạng lưới giáo dục đào tạo, dạy nghề, nhất là khu vực vùng khó, vùng đồng bào dân tộc thiểu số ở hai huyện Hướng Hóa, Đakrông. Đẩy mạnh chuẩn hoá và hiện đại hóa trong giáo dục đào tạo. Tăng cường công tác giám sát, kiểm tra, thanh tra đối với các hoạt động giáo dục, đào tạo. Thực hiện các đề án về phát triển giáo dục và đào tạo đã được Chính phủ phê duyệt. Đẩy mạnh việc chỉ đạo thực hiện công tác phổ cập giáo dục và chuyển đổi loại hình trường THPT và mầm non bán công sang loại hình trường công lập. Triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết TW7 (khóa X) về “Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 07- NQ/TU của tỉnh ủy về phát triển nguồn nhân lực của tỉnh giai đoạn 2007 – 2015. Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn của Chính phủ.
-  Tiếp tục đẩy mạnh phát triển mạng lưới y tế, nhất là tuyến cơ sở ở khu vực nông thôn, gắn với luân chuyển và cải thiện chế độ đãi ngộ đối với cán bộ y tế; Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình y tế quan trọng. Nâng cao năng lực và chất lượng khám chữa bệnh của hệ thống y tế các cấp. Tăng cường công tác y tế dự phòng. Thực hiện đúng cơ chế tài chính trong y tế, giá dịch vụ y tế. Đẩy mạnh xã hội hoá, khuyến khích phát triển các cơ sở y tế ngoài công lập. Tăng cường quản lý nhà nước về thuốc chữa bệnh, quản lý chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm.
- Triển khai thực hiện Chiến lược phát triển văn hoá đến năm 2020. Chuẩn bị đề án, kế hoạch tổ chức kỷ niệm 40 năm ngày giải phóng Quảng Trị và 81 ngày đêm Thành cổ Quảng Trị vào năm 2012 và tổ chức Lễ hội ”nhịp cầu xuyên Á” lần thứ III; Quan tâm phát triển văn học, nghệ thuật, bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa dân tộc. Đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động văn hoá, thể thao. Chú trọng nâng cao đời sống văn hoá ở nông thôn, vùng khó khăn, thu hẹp dần khoảng cách thụ hưởng văn hoá thông tin giữa các vùng, các nhóm xã hội. Tăng cường công tác QLNN về báo chí và xuất bản trên địa bàn. Hoàn thành quy hoạch phát triển báo chí Quảng Trị đến năm 2020. Quan tâm đầu tư cơ sở vật chất, tăng cường năng lực tiếp và phát sóng đài phát thanh truyền hình tỉnh và các đài huyện, thành phố, thị xã; tăng thời lượng phát sóng, mở rộng diện phủ sóng các chương trình phát thanh, truyền hình. Thực hiện tốt Chỉ thị của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chống sự xâm nhập của các sản phẩm văn hoá độc hại, gây huỷ hoại đạo đức xã hội. Quan tâm chỉ đạo xây dựng nếp sống văn minh trong việc cưới, tang, lễ hội; ngăn chặn và đẩy lùi các hủ tục, mê tín dị đoan, các tệ nạn xã hội. Thực hiện tốt hơn các nội dung về vấn đề: bình đẳng giới, sự tiến bộ của phụ nữ và chăm sóc trẻ em.
3.5. Thực hiện chính sách tạo việc làm, giảm nghèo; đảm bảo an sinh xã hội và phúc lợi xã hội
- Triển khai đồng bộ các chính sách và giải pháp xoá đói giảm nghèo gắn với giải quyết việc làm và đào tạo nghề, nhất là cho người nghèo, lao động nông thôn, bộ đội xuất ngũ, vùng đô thị. Xây dựng và triển khai có hiệu quả kế hoạch an sinh xã hội 2011 - 2015, Chương trình giảm nghèo bền vững và chương trình việc làm giai đoạn 2011 - 2015. Tiếp tục thực hiện chính sách đối với người có công với cách mạng, chính sách đối với thanh niên xung phong, chính sách trợ cấp xã hội. Triển khai có hiệu quả chương trình xây dựng nông thôn mới. Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu lao động tương ứng với chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chú trọng chuyển đổi nghề nghiệp của lao động từ khu vực nông nghiệp, sang khu vực công nghiệp, dịch vụ.  
- Nâng cao chất lượng thực hiện các chính sách an sinh xã hội; đồng thời tăng cường sự giám sát của các tổ chức trong hệ thống chính trị và của người dân, bảo đảm các chế độ, chính sách được thực hiện đúng mục tiêu, đúng đối tượng.
3.6. Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước và công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm và chống lãng phí.
- Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động số 56-CTHĐ/TU về thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa X) về đẩy mạnh cải cách hành chính nhà nước. Tăng cường chất lượng và hiệu quả công tác phối hợp giữa các cơ quan nhà nước. Xây dựng nền hành chính, công vụ hoạt động có hiệu lực, hiệu quả, thông suốt, nhạy bén, đáp ứng yêu cầu thực tiễn. Phát huy dân chủ, tăng cường đối thoại và phản biện chính sách nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả thực thi. Tập trung thực hiện đơn giản hóa thủ tục hành chính theo hướng tăng cường tính minh bạch, công khai, sát thực tiễn. Đẩy mạnh công tác cải cách tư pháp theo tinh thần Nghị quyết số 49-NQ/TƯ của Bộ Chính trị về Chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020. 
- Chuẩn bị và thực hiện tốt công tác chỉ đạo bầu cử Quốc hội khóa XIII và HĐND tỉnh khóa VI. Triển khai tốt việc kiện toàn tổ chức, cơ cấu, bộ máy chính quyền địa phương nhiệm kỳ mới. Tổ chức thực hiện nghiêm Luật Cán bộ công chức, bảo đảm dân chủ và đề cao kỷ cương hành chính, tinh thần trách nhiệm và đạo đức công vụ. 
- Nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng; chú trọng thực hiện các biện pháp phòng ngừa; đẩy mạnh việc phát hiện, điều tra, kết luận và xử lý nghiêm các hành vi tham nhũng. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, nâng cao ý thức và thực hiện nghiêm túc các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí,  từng bước tạo thành thói quen, nếp sống của mỗi người và cả cộng đồng. 
- Thực hiện tốt công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tăng cường đối thoại, xử lý kịp thời, dứt điểm các vụ việc ngay từ cơ sở, không để tồn đọng kéo dài gây bức xúc, bất bình trong nhân dân. Nâng cao chất lượng và hiệu quả thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; bảo đảm quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo của công dân; xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân vững mạnh. 
3.7. Tăng cường công tác quản lý, khai thác tài nguyên và bảo vệ, cải thiện môi trường, góp phần nâng cao chất lượng tăng trưởng và phát triển bền vững
- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường. Kiểm soát chặt chẽ việc cấp phép khai thác khoáng sản, các dự án đầu tư sử dụng nhiều tài nguyên, năng lượng; kiên quyết không cấp phép cho các dự án đầu tư mới không đáp ứng yêu cầu bảo vệ môi trường. Thực hiện nghiêm túc việc xử lý các cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng. Khuyến khích các thành phần kinh tế đầu tư cải thiện môi trường, ứng dụng công nghệ mới làm sạch môi trường. Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao ý thức của doanh nghiệp và người dân trong bảo vệ môi trường.
- Thực hiện đồng bộ các giải pháp bảo vệ và phát triển bền vững tài nguyên rừng. Bảo vệ tốt rừng đặc dụng, rừng phòng hộ và khuyến khích phát triển nhanh rừng sản xuất. Tích cực triển khai Chương trình mục tiêu và Kế hoạch hành động quốc gia về ứng phó với biến đổi khí hậu, nhất là nước biển dâng; tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị cho các cơ sở dự báo về biến đổi khí hậu. Chủ động thực hiện công tác phòng chống lụt bão và tìm kiếm, cứu nạn, cứu hộ.
3.8. Tăng cường quốc phòng, an ninh và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại

- Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với quốc phòng, an ninh, bảo đảm tăng cường tiềm lực quốc phòng, xây dựng thế trận Quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân trong khu vực phòng thủ. Chủ động phát hiện, ngăn chặn mọi âm mưu chống phá, gây rối, gây bạo loạn và các hoạt động lợi dụng tôn giáo của các thế lực thù địch trên địa bàn tỉnh. Nâng cao chất lượng giáo dục QP –AN cho các đối tượng; xây dựng lực lượng DBĐV vững mạnh. Triển khai Luật dân quân tự vệ, xây dựng lực lượng dân quân tự vệ có độ tin cậy cao. Duy trì, nâng cao chất lượng, khả năng SSCĐ của LLVT tỉnh, tập trung ưu tiên các đơn vị làm nhiệm vụ A2, lực lượng phòng không, tuyến biên giới phía Tây, các địa bàn trọng điểm A2 và tuyến biển, đảo. Thực hiện có hiệu quả các chương trình quốc gia về phòng, chống tội phạm, ma tuý, buôn bán phụ nữ, trẻ em. 
- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TU của tỉnh ủy về tăng cường công tác đối ngoại. Đẩy mạnh ngoại giao toàn diện, kết hợp chặt chẽ giữa ngoại giao Nhà nước với đối ngoại của Đảng và ngoại giao nhân dân. Không ngừng phát triển quan hệ hữu nghị hợp tác với các tổ chức quốc tế, các tỉnh của các nước trong khu vực, nhất là các tỉnh thuộc nước bạn Lào. Thực hiện tốt hơn việc giới thiệu, quảng bá bản sắc văn hoá và hình ảnh của tỉnh. Xây dựng mối quan hệ với đồng bào xa quê làm ăn sinh sống ở mọi miền tổ quốc gắn bó với quê hương Quảng Trị, làm cầu nối tăng cường sực mạnh để xây dựng quê hương phát triển.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND, BCSĐ UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa thành nhiệm vụ, kế hoạch triển khai thực hiện.
Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy quán triệt kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận chi bộ cơ sở đảng để tổ chức thực hiện.

Văn phòng và các ban của Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy./.
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