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TỈNH ỦY QUẢNG TRỊ                                 ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                 *

       Số 01-KL/TU                                         Đông Hà, ngày 27 tháng 11  năm 2015
KẾT LUẬN
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 2, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH KHÓA XVI
về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh năm 2016
---
Hội nghị lần thứ 2, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVI, họp ngày         23/11/2015, sau khi nghe BCS Đảng UBND tỉnh báo cáo về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh năm 2015, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh năm 2016, đã thảo luận và cơ bản thống nhất với báo cáo của Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh, đồng thời bổ sung, nhấn mạnh một số nội dung sau:

I. VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2015
Năm 2015, với sự chủ động, quyết tâm cao của cả hệ thống chính trị, sự nỗ lực phấn đấu của cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh, kinh tế - xã hội của tỉnh đã đạt được những kết quả khá toàn diện trên tất cả các lĩnh vực, tốc độ tăng trưởng GRDP đạt 7,1%; có 21/23 chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu đạt và vượt kế hoạch đề ra, hai chỉ tiêu xấp xỉ đạt kế hoạch
. 
Nông - lâm - ngư nghiệp đạt kết quả khá. Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đạt kết quả bước đầu. Vai trò chủ thể của người dân ngày càng được phát huy, tiêu chí nông thôn mới bình quân tăng 0,6 tiêu chí/xã2. 
Công nghiệp tăng trưởng khá. Nhiều dự án sản xuất công nghiệp hoàn thành đi vào hoạt động. Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập Khu kinh tế Đông Nam, phê duyệt đề án đầu tư cơ sở hạ tầng khu vực cửa khẩu quốc tế LaLay đã tạo điều kiện thuận lợi cho việc quy hoạch và đầu tư hạ tầng kỹ thuật, đẩy nhanh tiến độ triển khai và thu hút các dự án đầu tư.
Thương mại - dịch vụ duy trì được tốc độ tăng trưởng. Hệ thống các ngân hàng trên địa bàn tỉnh hoạt động ổn định. Dư nợ cho vay ước tăng 20% so với năm 2014, tổng số vốn các ngân hàng cam kết cho vay theo Nghị định 67/2014/NĐ –CP của Chính phủ trên 96,08 tỷ đồng. 

Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh tuy chưa đạt kế hoạch, nhưng thu nội địa tăng khá (ước thực hiện 1.459,7 tỷ đồng, tăng 8,1% so với dự toán địa phương). 

Vốn đầu tư phát triển toàn xã hội ước thực hiện 10.140 tỷ đồng, tăng 12,1%. Các công trình trọng điểm của tỉnh, công trình chào mừng đại hội Đảng các cấp, tiến độ thi công cơ bản theo đúng kế hoạch, một số công trình đã hoàn thành đưa vào sử dụng3. 
Hoạt động kinh tế đối ngoại và xúc tiến đầu tư đạt kết quả khá, góp phần tích cực trong việc huy động các nguồn vốn ngoài nhà nước cho đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng và xóa đói giảm nghèo. 
Các hoạt động chào mừng đại hội Đảng các cấp trong tỉnh, kỷ niệm ngày truyền thống của các ngành, địa phương, lễ hội cách mạng, văn hóa truyền thống được tổ chức tốt. Sự nghiệp giáo dục - đào tạo tiếp tục phát triển cả về quy mô và chất lượng. Công tác khám chữa bệnh cho nhân dân có bước cải thiện; hoạt động y tế dự phòng thực hiện có hiệu quả. An sinh xã hội cơ bản được đảm bảo. Tỷ lệ hộ nghèo giảm 2,5% so với năm 2014. 
Công tác quản lý, điều hành của chính quyền, Cải cách hành chính, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh được quan tâm chỉ đạo; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo, công tác tiếp công dân có nhiều tiến bộ và đi dần vào nền nếp.  
Quốc phòng - an ninh được giữ vững, trật tự an toàn xã hội ổn định; nhiệm vụ quốc phòng, quân sự địa phương được triển khai kịp thời, đúng kế hoạch. Bảo vệ an toàn đại hội Đảng các cấp và các ngày lễ, tết. 
Bên cạnh những kết quả đạt được, nền kinh tế xã hội của tỉnh vẫn còn những hạn chế, yếu kém:
Tăng trưởng kinh tế đạt khá so với năm 2014 nhưng chất lượng tăng trưởng chưa bền vững, thiếu yếu tố đột phá. Năng suất lao động chưa cao.
Thu hút đầu tư vào các khu, cụm công nghiệp tiếp tục khó khăn, nhất là Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo; một số dự án đầu tư chưa phát huy hiệu quả.
Việc cấp phép đầu tư một số dự án sản xuất chưa gắn với việc quy hoạch phát triển vùng nguyên liệu. Cấp đất, cho thuê đất đối với doanh nghiệp còn nhiều bất cập. Tài nguyên khoáng sản trên địa bàn chưa được điều tra, thăm dò chi tiết. 
Nguồn vốn đầu tư phát triển gặp nhiều khó khăn, áp lực trả nợ các khoản vay, tạm ứng đến hạn phải trả gây khó khăn cho công tác quản lý, điều hành kế hoạch đầu tư phát triển của tỉnh. Tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới chuyển biến chưa mạnh.
Ứng dụng CNTT trong xây dựng chính quyền điện tử chưa đạt yêu cầu. Kỷ luật, kỷ cương hành chính chưa nghiêm. Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh vẫn ở tốp cuối của cả nước (53/63 tỉnh, thành).  

Công tác giảm nghèo thiếu tính bền vững; chất lượng dịch vụ y tế có mặt chưa đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khoẻ nhân dân. Việc thực hiện chủ trương xã hội hóa, nhất là xã hội hóa trong thu hút các nguồn vốn đầu tư chưa được quan tâm đúng mức.
Tai nạn giao thông tuy giảm trên cả 3 tiêu chí nhưng vẫn còn diễn biến phức tạp. Tình hình nghiện hút và tiêm chích ma tuý trong thanh, thiếu niên chưa được kiềm chế.

Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo vẫn còn một số vụ việc thiếu kịp thời, chấp hành các quy định giải quyết khiếu nại chưa nghiêm túc. 
II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG – AN NINH NĂM 2016
1. Mục tiêu tổng quát:

Xác định chủ đề năm 2016: “Cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư và kinh doanh”. Tập trung huy động mọi nguồn lực để thúc đẩy tăng trưởng kinh tế; triển khai thực hiện một số chương trình, đề án, lĩnh vực trọng điểm mang tính đột phá được xác định trong Nghị quyết đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI; thực hiện tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Bảo đảm an sinh xã hội, cải thiện đời sống của nhân dân. Giữ vững ổn định chính trị, bảo đảm quốc phòng - an ninh, trật tự, an toàn xã hội. Đẩy mạnh phòng, chống tham nhũng, lãng phí. Nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế.
2. Các chỉ tiêu chủ yếu và các chương trình, đề án, dự án trọng điểm
2.1. Các chỉ tiêu kinh tế: 

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế (theo GRDP) đạt trên 7,0% so với năm 2015, trong đó: nông - lâm - ngư nghiệp tăng >3,5%; công nghiệp - xây dựng tăng >8,0%; dịch vụ tăng >8,0%.

- GRDP bình quân đầu người đạt 37 triệu đồng.
- Kim ngạch xuất khẩu đạt 217 triệu USD.
- Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội đạt 11.000 tỷ đồng.
- Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 2.752 tỷ đồng, trong đó, thu nội địa 1.852 tỷ đồng.
- Tỷ lệ xã đạt tiêu chí quốc gia về nông thôn mới là 25% (29 xã).
2.2. Các chỉ tiêu xã hội:
- Tỷ lệ người dân tham gia BHYT đạt 81,34%
- Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 45%, trong đó có bằng cấp, chứng chỉ 26,5%.
- Giảm tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh 1,5-2%, trong đó đối với huyện nghèo và các xã nghèo giảm 3,5 - 4%.
2.3. Các chỉ tiêu môi trường:
- Tỷ lệ dân cư thành thị sử dụng nước sạch 88%;
- Tỷ lệ dân cư nông thôn sử dụng nước sạch, nước hợp vệ sinh 88,6%;
- Tỷ lệ chất thải rắn ở thành thị được thu gom 92,6%.

2.4. Triển khai các chương trình, đề án, dự án trọng điểm
- Hoàn thành Quy hoạch chung xây dựng Khu kinh tế Đông Nam và quy hoạch chi tiết một số phân khu thuộc Khu kinh tế Đông Nam.

- Hoàn thành cơ bản công tác chuẩn bị tái định cư cho nhân dân khu vực GPMB xây dựng Trung tâm nhiệt điện Quảng Trị và cảng Mỹ Thủy.

- Tổ chức hội nghị xúc tiến đầu tư, lựa chọn nhà đầu tư chiến lược. Hỗ trợ công ty điện lực quốc tế Thái Lan hoàn thành về cơ bản các thủ tục đầu tư chuẩn bị khởi công công trình nhiệt điện 1. Hoàn thiện hồ sơ mời gọi đầu tư dự án cấp nước sông Nhùng theo hình thức PPP. Triển khai một số hạng mục đầu tư cơ sở hạ tầng khu vực Cửa khẩu quốc tế LaLay theo đề án được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
- Lập hồ sơ đề xuất công nhận di sản thế giới đối với di tích Địa đạo Vịnh Mốc; xây dựng 1 – 2 sản phẩm mới cho Du lịch Quảng Trị.

3. Nhiệm vụ và giải pháp
3.1. Xây dựng và triển khai chương trình hành động thực hiện nghị quyết Đại hội  XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 – 2020. Thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Kết luận của Ban Chấp hành Trung ương, Nghị quyết của Quốc hội và Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2016. Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa XVI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong xây dựng và phát triển Khu kinh tế Đông Nam. Cụ thể hóa các tiêu chí của mục tiêu “đạt trình độ phát triển trung bình của cả nước” để phấn đấu.
3.2. Thực hiện nghiêm túc Nghị quyết 39-NQ/TW của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 19/NQ-CP ngày 18/3/2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, Nghị quyết của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh; tạo bước chuyển biến mạnh mẽ trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức về ý thức phục vụ người dân và doanh nghiệp; cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư và kinh doanh.
3.3. Làm tốt công tác thu ngân sách nhà nước đi đôi với các giải pháp phát triển, nuôi dưỡng các nguồn thu. Kiên quyết xử lý và thu hồi nợ đọng thuế. Tạo thuận lợi, hỗ trợ, giúp đỡ các doanh nghiệp để tăng nguồn thu nội địa. Triệt để thực hành tiết kiệm. Chỉ đạo rà soát, điều chỉnh quy mô, tổng mức đầu tư một số công trình theo luật đầu tư công; ưu tiên bố trí vốn trả các khoản nợ đến hạn và quá hạn, nợ XDCB, bố trí vốn cho các dự án hoàn thành trong năm 2016, vốn đối ứng các dự án ODA. 
Tập trung rà soát, bổ sung, điều chỉnh các quy hoạch để đảm bảo tính đồng bộ và khớp nối giữa quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, từng địa phương với các quy hoạch ngành, quy hoạch khu kinh tế Đông Nam, quy hoạch đô thị Đông Hà...Tiếp tục rà soát, kiên quyết thu hồi các dự án quản lý, sử dụng đất kém hiệu quả, trái pháp luật. Khai thác và sử dụng tiết kiệm có hiệu quả nguồn lực từ đất đai, tài nguyên. Bố trí đầu tư có trọng tâm, trọng điểm, đúng quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội và kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020. 
Đổi mới công tác quảng bá, xúc tiến vận động đầu tư theo hướng chủ động và hiệu quả hơn. Xây dựng và công bố rộng rãi danh mục các chương trình, dự án vận động, thu hút đầu tư nhất là các dự án đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP). Tăng cường phối hợp giữa các sở, ngành, địa phương trong thu hút, vận động tài trợ và triển khai các dự án từ nguồn vốn ODA, FDI, NGO.
3.4. Đẩy mạnh xây dựng kết cấu hạ tầng, phát triển sản xuất kinh doanh. Thực hiện có hiệu quả tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới. Rà soát, điều chỉnh quy hoạch ngành. Ban hành danh mục sản phẩm nông nghiệp chủ lực để có chính sách hỗ trợ phát triển. Thực hiện dồn điền đổi thửa gắn với xây dựng vùng sản xuất hàng hóa. Đẩy mạnh ứng dụng, chuyển giao tiến bộ, khoa học kỹ thuật vào sản xuất. Khuyến khích, hỗ trợ các dự án đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn. Tiếp tục xây dựng thương hiệu một số nông sản Quảng Trị có lợi thế. Chú trọng kinh tế hộ và các hình thức liên kết trong sản xuất nông nghiệp. 
Chủ động xây dựng phương án chống hạn, chuyển đổi cơ cấu cây trồng cho 2 vụ sản xuất; đẩy mạnh quá trình áp dụng cơ giới hóa vào sản xuất nông nghiệp; mở rộng diện tích các giống lúa đặc sản, lúa chất lượng cao. Phát triển cây cao su, cà phê, hồ tiêu theo quy hoạch, nhân rộng mô hình trồng cam và cây ăn quả có múi trên vùng gò đồi đã được khảo nghiệm.
Khuyến khích phát triển chăn nuôi theo hướng tập trung, bán công nghiệp và công nghiệp; đẩy nhanh tốc độ lai tạo đàn bò theo hướng Brahman hóa, nạc hóa đàn lợn. Phát triển trồng rừng theo chứng chỉ FSC. Nâng cao hiệu quả khai thác đánh bắt xa bờ. Khuyến khích, hỗ trợ phát triển tàu cá có công suất từ 400 CV trở lên; tranh thủ nguồn vốn để khởi công xây dựng mở rộng âu tàu Đảo Cồn Cỏ; Quy hoạch mạng lưới chế biến nông, lâm, thủy sản toàn tỉnh gắn với các vùng nguyên liệu.
Tiến hành rà soát, điều chỉnh đề án và quy hoạch xây dựng nông thôn mới cấp xã. Thực hiện mô hình Bí thư cấp ủy kiêm Trưởng ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới. 
Huy động mọi nguồn vốn để đầu tư và hoàn thiện kết cấu hạ tầng các khu công nghiệp, cụm công nghiệp hiện có. Tích cực làm việc với Trung ương để triển khai các dự án thuộc chương trình cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia và hỗ trợ đầu tư hệ thống cấp điện cho huyện đảo Cồn Cỏ.
Xây dựng bổ sung danh mục các dự án đầu tư phát triển công nghiệp - thương mại giai đoạn 2016-2020 để tập trung quảng bá, kêu gọi, xúc tiến đầu tư.   Đảm bảo nguyên liệu cho công nghiệp chế biến, nhất là công nghiệp chế biến gỗ rừng trồng. Phấn đấu năm 2016, thu hút một số dự án đầu tư trong lĩnh vực dệt, may.
Tích cực mở rộng quan hệ hợp tác với các địa phương của các nước ASEAN, nhất là các nước trên tuyến hành lang kinh tế Đông – Tây. Thúc đẩy hàng hóa xuất nhập khẩu hai chiều qua các cửa khẩu quốc tế Lao Bảo và La Lay. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam", tổ chức tốt Chương trình "Đưa hàng Việt về nông thôn”. 
Đẩy mạnh đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng thương mại - dịch vụ theo hình thức xã hội hóa. Hoàn thành đưa vào sử dụng chợ Nam Đông, chợ Cùa, chợ Mỹ Chánh. 
Quy hoạch và từng bước huy động các nguồn vốn đầu tư các công trình hạ tầng kỹ thuật phục vụ và phát triển dịch vụ logistic gắn với khai thác hàng lang kinh tế Đông –Tây. Chuẩn bị tốt các điều kiện, thủ tục khởi công xây dựng cầu Thành Cổ, hạ tầng khu vực cửa khẩu LaLay; tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh tại Khu kinh tế thương mại đặc biệt Lao Bảo
Tiếp tục đầu tư kết cấu hạ tầng các khu du lịch biển gắn với tăng cường thu hút đầu tư phát triển du lịch. Tổ chức tốt dịch vụ bên ngoài Nghĩa trang liệt sĩ quốc gia Trường Sơn, di tích Thành cổ Quảng Trị, địa đạo Vịnh Mốc và các khu, điểm du lịch. 
3.5. Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy khóa XV thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI “ về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”. Quan tâm đầu tư xây dựng thiết chế văn hóa, thể thao cấp xã. Tăng cường xã hội hóa các nguồn lực đầu tư phát triển văn hóa, thể dục, thể thao. Nâng cao chất lượng các hoạt động thông tin, báo chí, xuất bản. Xây dựng kế hoạch hoạt động hướng tới kỷ niệm 110 năm ngày sinh của Tổng Bí thư Lê Duẩn (07/4/1907 - 07/4/2017).
Thực hiện Chương trình hành động của Tỉnh ủy khóa XV về  thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu CNH-HĐH trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế”. Mở rộng quy mô trường, lớp, tăng tỷ lệ học sinh học ở các trường dân tộc nội trú, bán trú dân nuôi.

Tổ chức thực hiện hiệu quả Quy hoạch phát triển nhân lực tỉnh giai đoạn 2011 - 2020; Đề án một số chính sách về đào tạo, bồi dưỡng, đãi ngộ và thu hút nguồn nhân lực có chất lượng của tỉnh giai đoạn 2012-2020. Thực hiện việc sáp nhập các trung tâm có chức năng dạy nghề cấp huyện.
Thực hiện tốt các Chương trình mục tiêu về y tế, dân số-KHHGĐ, phòng chống HIV/AIDS, công tác y tế dự phòng, kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm. 
Khai thác và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn ODA hỗ trợ công trình y tế tuyến tỉnh và tuyến huyện; tiếp tục hỗ trợ đầu tư các trạm y tế xã theo hướng đạt chuẩn quốc gia; đẩy mạnh xã hội hoá các hoạt động y tế. Phấn đấu, đưa tỷ lệ trạm y tế xã, phường có bác sĩ lên trên 85%, xã đạt chuẩn quốc gia về y tế theo chuẩn mới lên 85%.

Triển khai đồng bộ các chính sách và giải pháp giải quyết việc làm, xóa đói, giảm nghèo; các chế độ ưu đãi của Nhà nước đối với các gia đình chính sách, người có công. Nghiên cứu, xây dựng và triển khai Đề án xóa nhà ở tạm bợ, dột nát cho hộ nghèo giai đoạn 2016 – 2020.
3.6. Chủ động xây dựng các kế hoạch, biện pháp, chính sách để đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hội nhập kinh tế quốc tế, nhất là khi cộng đồng kinh tế ASEAN (AEC) và Hiệp định đối tác kinh tế Chiến lược xuyên Thái Bình Dương (TPP) có hiệu lực; tăng cường hoạt động hợp tác, liên kết với các tỉnh trong vùng kinh tế trọng điểm miền Trung và các tỉnh thuộc các nước trên tuyến hành lang kinh tế Đông - Tây.
Phối hợp tốt giữa các lực lượng làm nhiệm vụ tại các cửa khẩu, tạo sự thông thoáng cho hàng hoá xuất, nhập khẩu qua cửa khẩu quốc tế Lao Bảo và La Lay. Quốc lộ 9.
3.7. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước. Thực hiện tốt công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV và Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021.
Làm tốt công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo, gắn với tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tăng cường đối thoại trực tiếp trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; thực hiện tốt công tác hòa giải cơ sở và thi hành án dân sự, hành chính. Thực hiện tốt các quy định về thực hành tiết kiệm, phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 
3.8. Tiếp tục củng cố và nâng cao tiềm lực quốc phòng - an ninh; xây dựng cơ sở vững mạnh toàn diện; củng cố thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân, tạo sức mạnh tổng hợp bảo vệ vững chắc chủ quyền lãnh thổ quốc gia và an ninh Tổ quốc. Gắn kết chặt chẽ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội với củng cố quốc phòng - an ninh. 
Thực hiện có hiệu quả các chương trình Quốc gia về phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma tuý trên địa bàn. Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nhất là pháp luật về bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, chủ quyền biển, đảo.
3.9. Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, phát huy tốt vai trò của Mặt trận, các đoàn thể nhân dân trong phát huy khối đại đoàn kết toàn dân, tăng cường đồng thuận xã hội. Vận động đoàn viên, hội viên thực hiện có hiệu quả cuộc vận động xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh trên địa bàn toàn tỉnh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Căn cứ kết luận này, Đảng đoàn HĐND tỉnh, BCSĐ UBND tỉnh chỉ đạo cụ thể hóa để triển khai thực hiện.
Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy tổ chức quán triệt và thực hiện kết luận của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đến tận chi bộ đảng.

Văn phòng và các ban Đảng Tỉnh ủy có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận và định kỳ tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy./.
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� Các chỉ tiêu chưa đạt: GRDP bình quân đầu người đạt khoảng 33,2 triệu đồng, bằng 97,6% Kế hoạch, thu Ngân sách trên địa bàn đạt 2298,7 tỷ đồng, bằng 93,8 dự toán cả năm.


2 Đến 30/9/2015 số tiêu chí nông thôn mới đạt bình quân 11,4 tiêu chí/xã (năm 2014 là 10,8 tiêu chí/xã). Dự kiến đến cuối năm 2015, toàn tỉnh có 19 xã đạt chuẩn quốc gia về xây dựng nông thôn mới (chiếm 16,2%).


3 Bệnh viện chuyên khoa lao và bệnh phổi, Bệnh viện đa khoa tỉnh (Quy mô 500 giường bệnh, tổng vốn đầu tư 726,83 tỷ đồng), Dự án mở rộng Quốc lộ 1A qua địa phận tỉnh Quảng Trị (tổng chiều dài gần 60 km, tổng vốn đầu tư 4059 tỷ đồng),...Đường cơ động ven biển Hải An- Hải Khê.





