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Về tiếp tục đẩy mạnh công tác “Đền ơn đáp nghĩa” từ nay đến năm 2015

---
            Hội nghị lần thứ mười sáu, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XIV), sau khi nghe Ban cán sự Đảng UBND tỉnh báo cáo kết quả 14 năm thực hiện công tác “Đền ơn đáp nghĩa” (1995 – 2008), đã thảo luận và kết luận như sau:
1- Những kết quả đạt được:

Từ sau ngày tỉnh nhà được lập lại (năm 1989), cùng với việc tập trung phát triển kinh tế - xã hội, khôi phục và xây dựng quê hương, tỉnh ta đã liên tục phát động phong trào “đền ơn đáp nghĩa” và đã trở thành một phong trào cách mạng rộng lớn trong toàn xã hội, với những việc làm thiết thực, sâu sắc, đạt hiệu quả cao. 
Thực hiện Chỉ thị số 09-CT/TW, ngày 14/12/1996 của Bộ Chính trị, về việc “Mở đợt vận động kỷ niệm 50 năm ngày thương binh liệt sỹ” (27/7/1947-27/7/1997); Lời kêu gọi của Ủy ban Trung ương MTTQVN, tỉnh ta đã phát triển phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” với 5 chương trình tình nghĩa, đó là: Chương trình xây dựng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa; chương trình xây dựng nhà tình nghĩa; chương trình ổn định đời sống thương binh, bệnh binh nặng ở gia đình; chương trình tặng sổ tiết kiệm tình nghĩa; chương trình chăm sóc bố mẹ, vợ liệt sĩ già yếu cô đơn, phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng và đỡ đầu con liệt sĩ mồ côi. Ngoài những chương trình này, tỉnh còn duy trì chương trình chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ. Qua 14 năm thực hiện, phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” đã đạt được những thành tựu to lớn, phát huy được sức mạnh và sự tham gia của toàn xã hội, góp phần ổn định và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ và người có công với cách mạng, làm đẹp thêm tình làng nghĩa xóm và thúc đẩy các mặt công tác ở địa phương, cơ sở.
- Chương trình vận động Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” và chương trình xây dựng nhà tình nghĩa:
Thực hiện Nghị định số 91/1998/NQ-CP, ngày 9 tháng 11 năm 1998 của Chính phủ về việc ban hành Điều lệ xây dựng, quản lý Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”, tỉnh đã thành lập Ban Quản lý, điều hành Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” của tỉnh và các Ban Quản lý cấp huyện, thị xã làm nòng cốt trong việc vận động cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh ủng hộ hoặc đảm nhận xây dựng nhà tình nghĩa, hỗ trợ kinh phí nâng cấp nhà tình nghĩa; trao tặng hiện vật hoặc sổ tiết kiệm cho gia đình chính sách…  Năm 2002,  năm được Ban Chấp hành Trung ương Đảng quyết định chọn là năm đẩy mạnh công tác chăm sóc Thương binh, gia đình Liệt sĩ, người có công với Cách mạng và phong trào "Đền ơn đáp nghĩa" trong giai đoạn mới, tỉnh đã ban hành Chương trình huy động xây dựng 300 nhà tình nghĩa (riêng trong năm 2002) cho đối tượng người có công với cách mạng. Tại các địa phương, đơn vị, chương trình đã thực hiện tốt, trở thành một phong trào cách mạng sâu rộng, thường xuyên và đạt hiệu quả cao. Hầu hết các đơn vị, doanh nghiệp, cơ quan, mặt trận và đoàn thể… đều vận động cán bộ, công chức, viên chức và công nhân lao động tham gia ủng hộ 2 ngày lương, 2 ngày công lao động. Nhiều doanh nghiệp hàng năm trích quỹ phúc lợi hoặc đảm nhận xây nhà tình nghĩa cho đối tượng chính sách. 
Các huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn đã phối hợp với UBMT cùng cấp tích cực vận động các tầng lớp nhân dân, các cơ quan đoàn thể, các tổ chức xã hội, các đơn vị kinh tế tham gia đóng góp, ủng hộ Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”, nhất là vào dịp kỷ niệm ngày Thương binh - Liệt sĩ 27/7.
Trong 12 năm, từ 1997 - 2008, toàn tỉnh đã vận động trên 52 tỷ đồng, trong đó đã dành để xây dựng mới được 2.301 căn nhà tình nghĩa với tổng số tiền trên 34 tỷ đồng, sửa chữa 1.260 nhà ở cho đối tượng chính sách với số tiền 6,8 tỷ đồng. Việc quản lý và sử dụng Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” được thực hiện chặt chẽ, không để xảy ra sai sót, tiêu cực; đặc biệt là khâu chọn lựa và xét tặng nhà tình nghĩa đảm bảo chính xác, đúng đối tượng, được nhân dân đồng tình, ủng hộ, đối tượng chính sách phấn khởi.

Đến nay, tỉnh ta đã cơ bản giải quyết được nhà ở cho các đối tượng là Bà mẹ VNAH, bố mẹ liệt sĩ, thương binh hạng 1, hạng 2 và một số thương binh hạng 3, người có công cách mạng có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, nhà ở tạm bợ, dột nát.

- Chương trình ổn định đời sống thương binh, bệnh binh nặng ở gia đình; tặng sổ tiết kiệm tình nghĩa; chăm sóc bố mẹ, vợ liệt sĩ già yếu cô đơn, phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng và đỡ đầu con liệt sĩ mồ côi:
Thực hiện Nghị quyết của Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII với mục tiêu là: “Đảm bảo cho các gia đình có công với cách mạng có cuộc sống vật chất và tinh thần không thấp hơn mức sống trung bình của nhân dân cùng xã, phường nơi cư trú”, trong hơn 14 năm qua, đã có hàng nghìn gia đình chính sách neo đơn, hộ chính sách thuộc diện nghèo ở tỉnh ta được ưu tiên ruộng tốt, ruộng gần, giúp đỡ về vốn, giống, vật nuôi, tập huấn hướng dẫn kỹ thuật và kinh nghiệm trong sản xuất, trồng trọt... hàng trăm con thương binh và con liệt sĩ được nhận đỡ đầu, giúp đỡ, kèm cặp đào tạo nghề, giải quyết việc làm, đã tạo điều kiện giúp đỡ các gia đình thương binh phát triển sản xuất, kinh doanh, góp phần ổn định cuộc sống vật chất, tinh thần. 
Năm 1997, toàn tỉnh có gần 240 bố mẹ liệt sĩ neo đơn đều được các hội, đoàn thể ở địa phương phân công hội viên đến giúp đỡ những công việc thường ngày như lo bữa ăn, chăm sóc khi đau ốm. Tỉnh Quảng Trị được Trung ương công nhận là một trong những địa phương thực hiện tốt cuộc vận động đón thương binh nặng về sinh sống và chăm sóc tại địa phương. Từ năm 1992 đến năm 1997, đã có 157 thương binh nặng được nuôi dưỡng tại Trung tâm Điều dưỡng Thương binh được đưa về các địa phương để chăm sóc. Đa số các thương binh, bệnh binh nặng khi đưa về địa phương đã phấn khởi về tư tưởng, ổn định được cuộc sống. Cùng với việc thực hiện đầy đủ, kịp thời và thuận tiện các khoản trợ cấp, phụ cấp hàng tháng, các địa phương đã thực hiện tốt các công việc như: Tổ chức thăm hỏi, tặng quà các dịp lễ, tết; giao đất ở tại vị trí thuận tiện cho sinh hoạt và sản xuất - kinh doanh; giúp đỡ để thương bệnh binh có việc làm phù hợp và có chính sách ưu tiên tuyển dụng con em họ vào làm việc trong các cơ quan, doanh nghiệp.

 Chương trình nhận phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng được các tổ chức, đoàn thể, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh quan tâm thực hiện với tình cảm và trách nhiệm sâu sắc. Năm 1995, toàn tỉnh có 566 bà mẹ liệt sĩ được phong tặng và truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam anh hùng”, trong đó có 122 bà mẹ còn sống; 100% các bà mẹ còn sống đều được các đơn vị, doanh nghiệp trong cả nước nhận phụng dưỡng. Đến nay, toàn tỉnh có 1.031 Bà mẹ Việt Nam anh hùng, trong đó có 37 mẹ còn sống và đều được phụng dưỡng; nhiều Bà mẹ được 2 đơn vị nhận phụng dưỡng. Tính chung, tổng kinh phí phụng dưỡng các Bà mẹ Việt Nam anh hùng mỗi năm trên 200 triệu đồng. Các Bà mẹ Việt Nam anh hùng còn sống đều đã được xây dựng nhà tình nghĩa và có cuộc sống vật chất, tinh thần ổn định.

Chương trình tặng sổ tiết kiệm tình nghĩa: Từ năm 1995 đến nay, các cơ quan, đơn vị, tổ chức kinh tế, chính trị - xã hội, các cá nhân trong và ngoài tỉnh đã tặng 5.578 sổ tiết kiệm cho các gia đình chính sách với tổng trị giá trên 1,34 tỷ đồng. Đối tượng được tặng sổ tiết kiệm tình nghĩa là gia đình thương binh, liệt sĩ có hoàn cảnh khó khăn hoặc có nhu cầu về vốn làm ăn hoặc con cháu họ gặp khó khăn khi đang theo học.

 Để chăm lo sức khoẻ, bệnh tật cho người có công với nước, hàng năm tỉnh đã thực hiện mua thẻ bảo hiểm y tế cho trên 22 nghìn người có công. Đối tượng chính sách được bố trí khám và chữa bệnh ở các cơ sở y tế trong toàn tỉnh nơi thuận tiện nhất. Đối tượng là thương bệnh binh nặng, Bà mẹ VNAH, Anh hùng lực lượng vũ trang, lão thành cách mạng, thân nhân liệt sĩ cô đơn, thân nhân 2 liệt sĩ được chăm sóc, điều dưỡng, điều trị với hai hình thức điều dưỡng tập trung và điều dưỡng tại gia đình. Bình quân mỗi năm có trên 840 đối tượng được đi điều dưỡng tại Cửa Tùng và trên 4.400 đối tượng được bố trí kinh phí để điều dưỡng tại gia đình. Tổng kinh phí  thực hiện điều dưỡng, điều trị mỗi năm là 4 tỷ đồng.

Tổ chức khám, cấp phát trên 5.500 phương tiện và dụng cụ chỉnh hình như chân tay giả, xe lăn, xe lắc, giày chỉnh hình... cho thương binh, bệnh binh. Hàng năm, các bệnh viện, Trung tâm y tế các huyện, thị xã đã thực hiện tốt chính sách khám, chữa bệnh cho thương binh, bệnh binh và người có công. Hội đồng Giám định Y khoa tỉnh thực hiện giám định lại thương tật cho những thương binh, người hưởng chính sách như thương binh do vết thương cũ tái phát... Những hoạt động này đã góp phần phục hồi chức năng, phục hồi sức khoẻ, ổn định cuộc sống cho các thương binh, bệnh binh và người có công.  

Cùng với các chương trình chăm sóc thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ và người có công với cách mạng, tỉnh cũng đã phát động phong trào thi đua xã, phường làm tốt công tác thương binh - gia đình liệt sĩ trên phạm vi toàn tỉnh, từ các xã vùng đồng bằng đến các xã vùng núi... Với phong trào này, nhiều chế độ, chính sách ưu đãi của Đảng và Nhà nước đối với người có công đã được thực hiện đầy đủ, kịp thời, chu đáo. Nhiều chính sách như cho vay vốn tín dụng với lãi suất ưu đãi, tạo việc làm, đào tạo nghề, phát triển sản xuất, xóa đói giảm nghèo và các chương trình kinh tế - xã hội khác đã dành ưu tiên cho đối tượng chính sách, nhờ vậy những gia đình chính sách có điều kiện vươn lên ổn định cuộc sống. Đến nay, đã có 122/141 xã, phường được UBND tỉnh cấp bằng công nhận là đơn vị xã, phường làm tốt công tác thương binh - gia đình liệt sĩ và người có công, nhờ đó mà trên 95% gia đình chính sách có mức sống ngang hoặc cao hơn mức sống trung bình của nhân dân địa phương nơi cư trú. 
Phong trào thi đua trong đối tượng người có công cũng được phát động rộng rãi, đã có nhiều tấm gương tiêu biểu người tốt, việc tốt, xuất hiện nhiều điển hình "thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sĩ làm kinh tế giỏi ". Gia đình người có công phần lớn được công nhận là "Gia đình văn hóa" trong phong trào xây dựng "Làng văn hóa - Gia đình văn hóa". Tỉnh đã 2 lần tổ chức hội nghị biểu dương các đơn vị tiêu biểu trong phong trào "Đền ơn đáp nghĩa" và các thương binh, thân nhân liệt sĩ tiêu biểu trong toàn tỉnh. Đây là lực lượng tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước, đóng góp một phần đáng kể vào công cuộc xây dựng và phát triển quê hương.

- Chương trình chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ: Toàn tỉnh có 72 nghĩa trang liệt sĩ với trên 5,2 vạn mộ liệt sĩ. Từ ngày lập lại tỉnh đến nay, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh ta đã dành nhiều công sức, tiền của để chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ. Bình quân hàng năm, tỉnh đã vận động hàng vạn ngày công lao động chăm sóc nghĩa trang. Nhiều cơ quan, đoàn thể, trường học, các địa phương trong toàn tỉnh tích cực tham gia các hoạt động chăm sóc, tu sửa, vệ sinh làm sạch đẹp các nghĩa trang. Vào dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm như ngày 30/4, ngày Thương binh - Liệt sĩ 27/7, ngày Quốc khánh 2/9, ngày thành lập QĐND 22/12, dịp Tết, Đảng bộ, chính quyền các cấp và đông đảo nhân dân ở các địa phương đã có những hoạt động dâng hương, dâng hoa, tri ân, cầu siêu và tổ chức lễ viếng tại các nghĩa trang.  

Các địa phương, các đơn vị quân đội, hội cựu chiến binh đã duy trì tốt công tác khảo sát, tìm kiếm và cất bốc hài cốt liệt sĩ ở các chiến trường. Riêng Đội quy tập mộ liệt sĩ thuộc Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Quảng Trị đã tìm kiếm và quy tập được 2.126 hài cốt quân tình nguyện và chuyên gia Việt Nam hy sinh tại Lào về an táng tại nghĩa trang liệt sỹ quốc gia Đường 9.
Năm 2005, tỉnh đã phối hợp với Báo Lao động phát động phong trào “Chung tay chăm sóc nghĩa trang liệt sĩ tỉnh Quảng Trị”, được đông đảo cán bộ, nhân dân trong cả nước ủng hộ với phương châm “Nhà nước và nhân dân cùng làm”. Trong 4 năm, từ 2005 - 2008, đã nhận số tiền ủng hộ là 5.634 triệu đồng để nâng cấp các nghĩa trang liệt sĩ đã xuống cấp. 

              Bên cạnh những kết quả đạt được, quá trình thực hiện công tác đền ơn đáp nghĩa còn bộc lộ những hạn chế, khuyết điểm sau:

- Việc vận động xây dựng quỹ “ Đền ơn đáp nghĩa” ở một số nơi đạt kết quả chưa cao. Mặc dù chương trình được phát động rộng rãi, nhưng một số cơ quan, đơn vị, cán bộ, công nhân viên hưởng ứng, tham gia thiếu thường xuyên. Việc tuyên truyền, vận động ở một số địa phương chưa sâu rộng nên người dân chưa thấy hết được tình cảm và trách nhiệm của mình đối với công tác đền ơn đáp nghĩa. 

- Đối với chương trình làm nhà tình nghĩa ở một số địa phương, việc chọn lựa đối tượng để tặng nhà chưa phù hợp, có nơi còn lúng túng. Mặc dù Ban chỉ đạo Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" tỉnh đã có văn bản hướng dẫn cụ thể nhưng ở một số nơi đã thiếu kiểm tra, chọn lựa chưa chính xác đối tượng, có trường hợp giữa cấp huyện và cấp xã không có sự thống nhất khi chọn đối tượng, nên đến khi triển khai thì gặp trở ngại.
  2- Một số nhiệm vụ, giải pháp từ nay đến năm 2015.

Phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” là một phong trào mang đậm nét tính nhân văn, có tác dụng giáo dục cho thế hệ trẻ lòng yêu nước, tự hào dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, là nguồn lực thúc đẩy, động viên các gia đình thương binh, liệt sĩ và người có công vươn lên khắc phục khó khăn, góp phần ổn định chính trị - xã hội của địa phương. Hiện nay đời sống của nhiều gia đình chính sách vẫn còn gặp khó khăn, cần có sự hỗ trợ để cải thiện nhà ở và giúp đỡ về đời sống. Vì vậy, năm 2009 và những năm tiếp theo, tỉnh ta cần tiếp tục duy trì cuộc vận động ủng hộ Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” và phát triển các chương trình chăm sóc người có công. 

2.1- Về mục tiêu, tiếp tục thực hiện cuộc vận động xây dựng Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa", phấn đấu mỗi năm quyên góp được 2,5 - 2,8 tỷ đồng để cải thiện nhà ở, giúp đỡ về đời sống cho các gia đình chính sách và tham gia chăm sóc các nghĩa trang liệt sĩ ở địa phương. 
 Đến năm 2010 cơ bản xoá nhà tạm bợ, dột nát cho gia đình chính sách. 

 Phấn đấu đến năm 2012 (kỷ niệm 65 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ 27/7), toàn tỉnh có 100% xã, phường trong toàn tỉnh được công nhận là đơn vị làm tốt công tác Thương binh - Liệt sĩ và người có công, 100% gia đình chính sách, người có công có mức sống bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của dân địa phương nơi cư trú. 

2.2- Tập trung các nhiệm vụ, giải pháp: 

- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW ngày 14/12/2006 của Ban Bí thư Trung ương về tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền trong công tác Thương binh - Liệt sĩ, người có công và phong trào "Đền ơn đáp nghĩa" trong giai đoạn mới. Trước mắt kiện toàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác đối với người có công với cách mạng ở các cấp, đặc biệt là cán bộ cấp xã, phường, thị trấn.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về thực hiện công tác thương binh, liệt sĩ và người có công; tuyên truyền phong trào đền ơn đáp nghĩa sâu rộng, thường xuyên, đồng đều và có hiệu quả. Biểu dương, khen thưởng kịp thời các điển hình tiên tiến trong phong trào " Đền ơn đáp nghĩa" trong giai đoạn mới. 
 - Tiếp tục vận động nhân dân, các cơ quan, đoàn thể, các tổ chức xã hội, các đơn vị kinh tế trong và ngoài tỉnh tham gia đóng góp xây dựng Quỹ " Đền ơn Đáp nghĩa"; Tổ chức thăm hỏi, giúp đỡ, chăm sóc người có công, đỡ đầu con liệt sĩ, thương binh, nâng cấp, tu bổ các công trình ghi công liệt sĩ, các công việc suy tôn tưởng nhớ liệt sĩ. 

- Ban Quản lý Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" tỉnh hàng năm có nhiệm vụ tuyên truyền các cơ quan, đơn vị (cấp tỉnh) và  các doanh nghiệp trong  toàn tỉnh ủng hộ xây dựng nhà tình nghĩa, đóng góp Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa". Đồng thời vận động các đơn vị, các doanh nghiệp trong cả nước ủng hộ xây nhà tình nghĩa cho đối tượng chính sách. 

 Ban Quản lý Quỹ "Đền ơn đáp nghĩa" các huyện, thị xã và các xã, phường, thị trấn có nhiệm vụ vận động cán bộ, nhân dân trên địa bàn tham gia ủng hộ xây dựng nhà tình nghĩa. Nguồn Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” do huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn vận động, các địa phương tập trung sử dụng để hỗ trợ sửa chữa nhà ở cho đối tượng chính sách và tham gia chăm sóc các nghĩa trang liệt sĩ ở địa phương. 

- Tạo điều kiện cho các gia đình chính sách có việc làm và thu nhập ổn định,  đặc biệt quan tâm đến công tác giáo dục, đào tạo, dạy nghề cho con em các gia đình chính sách. Vận động, khuyến khích mọi tổ chức, cá nhân tình nguyện giúp đỡ, kèm cặp, đào tạo nghề cho các học sinh, sinh viên thuộc diện chính sách ưu đãi. 

 Đẩy mạnh xã hội hoá công tác chăm sóc người có công; mở rộng phong trào toàn dân chăm sóc thương binh, gia đình liệt sĩ ở các địa phương, cơ sở; động viên mọi tiềm năng của địa phương để đáp ứng những yêu cầu bức xúc trong cuộc sống hàng ngày của các gia đình chính sách.

- Các cấp chính quyền địa phương, Ủy ban MTTQVN và các hội, đoàn thể cần có những hoạt động cụ thể, tập trung mọi nguồn lực để hỗ trợ, giúp đỡ các gia đình chính sách nhanh chóng thoát nghèo, sớm có mức sống trên mức trung bình ở địa phương. Đẩy mạnh công tác chỉ đạo xây dựng phong trào xã, phường nâng cao mức sống cho người có công với cách mạng ngang bằng hoặc cao hơn mức sống trung bình của nhân dân nơi cư trú. 

 Phát huy truyền thống tự lực, tự cường, chủ động vươn lên của Thương binh, gia đình Liệt sĩ và người có công để phát triển và nhân rộng phong trào "Người tốt, việc tốt" trong thời gian tới.

2.3- Tỉnh uỷ giao Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh, các sở, ban, ngành, mặt trận, các đoàn thể có kế hoạch chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kết luận, định kỳ báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh uỷ. 
	Nơi nhận: 

- Ban Bí thư TW Đảng
- Văn phòng TW Đảng
- Các Vụ địa phương tại Đà Nẵng
- Các huyện, thị uỷ, ĐUTT

- Các Ban Đảng, BCS Đảng, Đảng đoàn
- Các sở, ban ngành trong tỉnh
- Các đ/c TUV

- Lưu VP-TH
(ket luan ĐƠĐN)
	T/M TỈNH UỶ
BÍ THƯ
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