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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 610-KL/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 30  tháng 7 năm 2009



KẾT LUẬN 

HỘI NGHỊ LẦN THỨ MƯỜI SÁU, BCH ĐẢNG BỘ TỈNH (KHOÁ XIV)

về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khoá VIII) về “Xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc”.
---
Hội nghị lần thứ mười sáu, Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XIV), sau khi nghe báo cáo kết quả 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 54-CTHĐ/TU của Tỉnh uỷ về “Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khoá VIII) về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc”, đã thảo luận và kết luận như sau:
1. Tình hình tổ chức thực hiện và kết quả đạt được:
- Thực hiện Kết luận số 30-KL/TW, ngày 20 tháng 7 năm 2004 của Hội nghị lần thứ mười, BCH Trung ương Đảng (khoá IX) về tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW 5 (khóa VIII) về “Xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc” và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các địa phương, ban ngành, đoàn thể các cấp  tổ chức các đợt nghiên cứu, quán triệt Kết luận Hội nghị TW10 (khóa IX) với việc nhận thức đầy đủ về những thành tựu, những tồn tại yếu kém, khuyết điểm qua việc triển khai thực hiện Nghị quyết TW5 (khóa VIII), đồng thời quán triệt sâu sắc 4 nhiệm vụ, 7 giải pháp được đề ra trong Chương trình hành động của Tỉnh uỷ, từ đó tạo ra sự thống nhất chung trong nhận thức, tiến hành xây dựng Chương trình hành động và triển khai thực hiện ở các cấp. 
UBND tỉnh ban hành Quyết định số 81/2006/QĐ-UBND về "Ban hành quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội” gồm 5 chương và 14 điều, quy định chi tiết các chuẩn mực thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội. Ngành văn hoá và các ngành hữu quan cũng đã xây dựng, hoàn thiện các đề án nhằm đưa Chương trình hành động của Tỉnh uỷ vào cuộc sống. Việc xây dựng Chương trình hành động và triển khai thực hiện được các cấp, các ngành tiến hành một cách tích cực, nghiêm túc, có hiệu quả và đã đạt được một số kết quả quan trọng, thể hiện trên các mặt cụ thể sau:
- Về xây dựng tư tưởng, đạo đức, lối sống và xây dựng con người Việt Nam với 5 đức tính. Hầu hết cán bộ, đảng viên kiên định với đường lối đổi mới của Đảng, mục tiêu độc lập và chủ nghĩa xã hội; tuyệt đối trung thành với chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh. Quần chúng nhân dân tin tưởng vào sự nghiệp đổi mới, vào mục tiêu, lý tưởng và tương lai của chủ nghĩa xã hội, có tình cảm sâu sắc đối với cuộc đời và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhất là đối với tư tưởng và tấm gương đạo đức của Người.
Giá trị đạo đức truyền thống và chủ nghĩa yêu nước được phát huy góp phần nâng cao lòng tự hào dân tộc, tự hào với truyền thống quê hương, ý chí tự lực tự cường, chủ động vươn lên, phấn đấu góp phần xây dựng quê hương sớm thoát khỏi nhóm tỉnh nghèo của cả nước. Những nét mới trong giá trị đạo đức và văn hoá mới hình thành, đã được xã hội đề cao, hưởng ứng như ý thức tập thể, sự năng động, sáng tạo, tính tích cực xã hội… 
Trên cơ sở 5 đức tính được xác định trong Nghị quyết TW5 (khoá VIII), Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng, các đoàn thể cụ thể hoá để phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị và  phù hợp với từng đối tượng. Các phong trào như: “Công an nhân dân vì nước quên thân vì dân phục vụ” của lực lượng Công an; xây dựng người cán bộ công chức “Trung thành sáng tạo, tận tuỵ, gương mẫu”, “Giỏi việc nước đảm việc nhà” của Liên đoàn lao động, “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” của Hội Liên hiệp phụ nữ, “Thanh niên tình nguyện” của Đoàn Thanh niên, “Xứng danh anh bộ đội Cụ Hồ” của Hội Cựu chiến binh, “Nông dân giúp nhau xoá đói giảm nghèo” của Hội Nông dân, “Dạy tốt, học tốt” của ngành Giáo dục đã được đông đảo cán bộ, chiến sỹ, đoàn viên, hội viên đồng tình hưởng ứng và tích cực tham gia. Các phong trào thi đua đã góp phần quan trọng vào việc thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ xây dựng con người mới theo 5 đức tính được xác định trong Nghị quyết TW5.
Phần lớn đội ngũ cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân có tinh thần yêu đất nước, quê hương, có ý chí vươn lên trong lao động, công tác; mong muốn được cống hiến và góp phần xây dựng đất nước, quê hương ngày càng giàu đẹp, phồn vinh. Có ý thức tập thể, đoàn kết, phấn đấu vì lợi ích chung. Có lối sống lành mạnh, nếp sống văn minh và đời sống văn hóa tinh thần phong phú, sống có trách nhiệm với gia đình, xã hội. Thế hệ trẻ của tỉnh tiếp thu nhanh những kiến thức mới, có ý chí vươn lên lập thân, lập nghiệp, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, sẵn sàng hy sinh vì sự nghiệp cách mạng, tình nguyện vì cộng đồng.
Gắn chặt nhiệm vụ phát triển văn hoá với nhiệm vụ xây dựng chỉnh đốn Đảng, đẩy mạnh cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, những năm qua, trên địa bàn tỉnh đã dấy nên phong trào thi đua học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh với nhiều việc làm thiết thực, hiệu quả. Hầu hết cán bộ, đảng viên, công chức trên địa bàn tỉnh đã có sự chuyển biến tích cực về nhận thức tư tưởng, về ý thức học tập, rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, lối sống. Cuộc vận động đã lan toả sâu rộng vào quần chúng nhân dân, đem lại nhiều kết quả thiết thực, xuất hiện nhiều tấm gương tập thể và cá nhân tiêu biểu trên các lĩnh vực.
- Về xây dựng môi trường và đời sống văn hoá: Những năm qua, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” luôn được chú trọng, đẩy mạnh. Quảng Trị được đánh giá là điểm sáng của toàn quốc, được Ban chỉ đạo xây dựng đời sống văn hoá Trung ương đánh giá cao. Công tác kiểm tra, phúc tra thực hiện theo đúng quy định. Công tác thi đua khen thưởng được duy trì thường xuyên, có tác dụng tích cực trong động viên phong trào. Nhiều cách làm sáng tạo, năng động được áp dụng đã đem lại hiệu quả thiết thực trong đời sống nhân dân, tạo nên một diện mạo mới cho nông thôn và đô thị. Từ các phong trào xuất hiện nhiều gương người tốt, việc tốt, các gia đình văn hoá xuất sắc tiêu biểu. Phong trào đã thực sự đi vào cuộc sống, nhận được sự hưởng ứng của nhân dân trong toàn tỉnh.
Cơ sở vật chất hạ tầng và các thiết chế văn hoá từng bước tu bổ, xây dựng mới. Văn hoá, giáo dục, y tế được nâng cao; tệ nạn xã hội từng bước bị đẩy lùi, an ninh chính trị, trật tự xã hội ổn định; nếp sống văn minh được quan tâm thực hiện. Nhân dân trong tỉnh tích cực, tự nguyện tham gia đóng góp công sức, tiền của để xây dựng đường giao thông nông thôn, khu phố, tôn tạo di tích văn hoá lịch sử, xây dựng bia, biển tưởng niệm ghi dấu công tích tại nhiều địa phương.
Tính đến nay toàn tỉnh đã công nhận 99.289/133.095 gia đình văn hoá (đạt 74,60%); 1.340/1.799 làng bản, khu phố văn hoá, cơ quan, đơn vị trường học, quân đội được công nhận đơn vị văn hoá (đạt 73,59%). Các huyện Vĩnh Linh, Hải Lăng, thị xã Quảng Trị đã phát động xây dựng đơn vị điển hình văn hoá, có đề án triển khai tích cực. Nhờ vậy, cuộc vận động đã tạo được chuyển biến cả chiều rộng lẫn chiều sâu, có tác dụng tích cực trong việc xây dựng địa phương vững mạnh toàn diện.
- Công tác bảo tồn, phát huy các di sản văn hoá được chú trọng: Trong những năm gần đây, Quảng Trị là một trong những địa phương đi đầu trong việc xây dựng và tổ chức các hoạt động lễ hội cách mạng, có nét độc đáo, riêng biệt, đi sâu vào lòng người.
Bên cạnh các hoạt động lễ hội cách mạng, các hoạt động lễ hội truyền thống cũng đang được khôi phục, bảo tồn và phát huy. Nhiều hoạt động lễ hội thực sự trở thành sinh hoạt văn hoá tinh thần cộng đồng th​ường xuyên trong quần chúng nhân dân. Nhiều hình thức dân ca, nhạc cổ tôn vinh những anh hùng, những ngư​ời có công với quê hương đất nước cùng các nghề truyền thống đ​ược tổ chức lại một cách có định hướng.
Các hoạt động lễ hội tôn giáo tại Quảng Trị được tổ chức quy mô, thu hút hàng vạn du khách trong và ngoài nước đến tham dự, góp phần tích cực trong phát triển du lịch.
Để khôi phục và bảo tồn văn hoá truyền thống, tỉnh đã đầu tư khá nhiều vào công tác s​ưu tầm, lưu giữ các giá trị văn hoá phi vật thể. Nhiều đề tài nghiên cứu văn học dân gian được xuất bản công phu, có giá trị phục vụ công chúng thiết thực, góp phần vào việc lưu truyền những giá trị văn hoá phi vật thể, tạo cơ sở cho việc nghiên cứu, bảo tồn và phát huy những giá trị t​ư t​ưởng, học thuật và thẩm mỹ dân tộc.
Các giá trị di sản văn hóa vật thể được lưu giữ, đầu tư tôn tạo. Việc phân cấp quản lý di tích, công tác quy hoạch đầu tư​ tôn tạo đã được Chính phủ phê duyệt và triển khai có hiệu quả tại một số di tích nh​ư Thành cổ Quảng Trị, địa đạo Vịnh Mốc, sân bay Tà Cơn, nhà tù Lao Bảo, hệ thống di tích đường Trường Sơn huyền thoại, hàng rào điện tử Mc.Namara.
Bảo tàng tỉnh hiện có gần 10.000 hiện vật được đưa vào trưng bày, giới thiệu, được đánh giá là một thiết chế bảo tàng cấp tỉnh hoàn thiện, đạt chuẩn, phát huy tác dụng tốt. Ngoài ra, hiện nay toàn tỉnh còn có 6 nhà tr​ưng bày bổ sung tại các địa điểm di tích đó là Thành cổ Quảng Trị, sân bay Tà Cơn, địa đạo Vịnh Mốc, khu Chính phủ cách mạng lâm thời, nhà tr​ưng bày l​ưu niệm Tổng Bí th​ư Lê Duẩn, nhà tù Lao Bảo. Có 3 nhà tr​ưng bày truyền thống cấp huyện: Vĩnh Linh, Gio Linh, Hải Lăng và nhà truyền thống phường Đông Giang bước đầu đã tạo cơ sở cho việc bảo vệ, giữ gìn, phát huy các giá trị di sản văn hóa vật thể.
- Phát triển đi đôi với quản lý tốt hệ thống thông tin đại chúng: Hệ thống thông tin đại chúng ngày càng được hoàn chỉnh, mở rộng, nâng cấp. Báo Quảng Trị ra 4 số/tuần, phát hành về tận các thôn bản, vùng sâu, vùng xa. Cùng với báo in, Báo Quảng Trị điện tử đã ra mắt bạn đọc. Phát thanh - Truyền hình ngày càng phát triển; diện phủ sóng phát thanh đạt 98%; truyền hình đạt trên 90% địa bàn dân cư. Tạp chí Cửa Việt xuất bản 12 số/năm; Đặc san Nhà báo và quê hương từ 1 số/năm đã được tăng lên 4 số/năm; ngoài ra các trang thông tin, trang web điện tử của các ban, ngành xuất hiện ngày càng nhiều về số lượng và không ngừng nâng cao về chất lượng. Hội nhà báo Việt Nam tỉnh Quảng Trị có 117 hội viên.  Hoạt động báo chí địa phương tuân thủ đúng định hướng của Đảng, chịu sự quản lý chặt chẽ của Nhà nước. Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ tiến hành biên soạn và phát hành đến tận cơ sở các tập sách Hoa đời thường và Làm theo lời Bác viết về gương người tốt việc tốt, đặc biệt là những tấm gương tiêu biểu trong thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; góp phần động viên phong trào thi đua yêu nước một cách kịp thời, có hiệu quả thiết thực.
- Về phát triển sự nghiệp giáo dục- đào tạo. Giáo dục - Đào tạo phát triển mạnh ở tất cả các cấp học, ngành học, các loại hình đào tạo, quy mô giáo dục phát triển, mạng lưới trường lớp được phân bổ khá hợp lý, phù hợp với từng vùng miền; số học sinh huy động đến trường tăng. Đến nay, Quảng Trị đã giữ vững phổ cập tiểu học và trung học cơ sở. 100% xã, phường, thị trấn được công nhận phổ cập tiểu học, xoá mù chữ, 99,9% trẻ 6 tuổi được huy động vào lớp 1; 141/141 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn quốc gia về phổ cập THCS; Tỷ lệ học sinh đỗ tốt nghiệp, đỗ vào các trường Đại học, Cao đẳng ngày càng cao. Học sinh giỏi cấp tỉnh và cấp quốc gia hàng năm đều tăng. Tỷ lệ lao động qua đào tạo của tỉnh năm 2008 đạt 28,5%, đào tạo nghề đạt 19,7%.
Trong giáo dục đã chú trọng giáo dục toàn diện, gắn việc trang bị tri thức với đạo đức lối sống, gắn kiến thức tự nhiên với kiến thức xã hội, chú ý giáo dục truyền thống lịch sử và truyền thống cách mạng của quê hương. Tỉnh đã đưa việc giảng dạy lịch sử địa phương vào chương trình cấp THCS. Công tác xã hội hoá giáo dục ngày càng được coi trọng, sự nghiệp xã hội hoá giáo dục phát triển cả về chiều rộng lẫn chiều sâu. Hoạt động của hội khuyến học tỉnh ngày càng đạt được nhiều kết quả thiết thực.
- Phát triển sự nghiệp văn học - nghệ thuật. Những năm qua, lĩnh vực văn học nghệ thuật có bước chuyển biến, nổi bật là sự chuyển hướng đổi mới về nội dung tác phẩm. Các tác phẩm đã tập trung ca ngợi những phẩm chất tốt đẹp của con người Việt Nam nói chung, con người Quảng Trị nói riêng trong từng giai đoạn lịch sử. Cùng với trào lưu đổi mới văn học nghệ thuật diễn ra sôi nổi, nhanh chóng trên toàn quốc, văn học nghệ thuật Quảng Trị cũng có nhiều sáng tạo, nhưng vẫn giữ được cốt cách riêng, đậm đà bản sắc Quảng Trị.
- Hoạt động văn hoá đối ngoại và chính sách văn hoá với tôn giáo. Công tác giao lưu hợp tác quốc tế về lĩnh vực văn hóa bước đầu được chú trọng. Tỉnh đã có chủ trương cho phép Đoàn Nghệ thuật Quảng Trị, các vận động viên, huấn luyện viên đi biểu diễn, thi đấu, tập huấn bồi dưỡng kiến thức chuyên môn ở nước ngoài, như tỉnh Savannakhệt của Lào, Mụcđahản và các tỉnh của Thái Lan, góp phần thắt chặt tình đoàn kết, hữu nghị và hợp tác giữa các nước láng giềng.
Cấp uỷ chính quyền các cấp luôn quan tâm chỉ đạo các hoạt động văn hoá trong tôn giáo theo tinh thần đại đoàn kết dân tộc, đoàn kết lương giáo và các giáo phái. Tôn trọng tự do tín ngưỡng, hướng dẫn tín đồ các tôn giáo tổ chức các hoạt động văn hoá trong khuôn khổ của luật pháp.

- Về củng cố, xây dựng và hoàn thiện các thể chế văn hoá. Tỉnh đã có nhiều cố gắng để đầu tư xây dựng các thiết chế văn hoá từ tỉnh đến cơ sở, tăng cường trang thiết bị bảo đảm cho các hoạt động văn hoá. Bằng sự đóng góp của nhiều nguồn lực, đến nay đã có gần 600 nhà văn hoá, làng bản, khu phố được xây dựng làm thay đổi mạnh mẽ đời sống văn hoá tinh thần của từng cơ sở. Tổng kinh phí do nhân dân đóng góp xây dựng các thiết chế văn hoá ước đạt trên 70 tỷ đồng, ngoài kinh phí do các chương trình mục tiêu, các tổ chức quốc tế tài trợ.
Công tác quản lý Nhà nước được chú trọng. Các ban ngành và địa phương trong tỉnh đã tích cực chủ động trong việc “xây và chống”, tạo ra được một môi trường lành mạnh, góp phần giữ vững an ninh, chính trị, trật tự an toàn xã hội. Việc thực hiện Luật di sản, Luật điện ảnh, pháp lệnh quảng cáo… cùng với nhiều Nghị định, Thông tư hướng dẫn được triển khai nghiêm túc, góp phần giữ gìn thuần phong mỹ tục, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, ngăn chặn và đẩy lùi các tệ nạn xã hội.
2. Bên cạnh những kết quả đạt được còn bộc lộ những hạn chế, khuyết điểm nổi lên:
- Việc chỉ đạo thực hiện Chương trình hành động thiếu sự phối hợp, phân công cụ thể giữa các ban ngành, đoàn thể. Một số cán bộ, đảng viên vẫn chưa thấy hết tầm quan trọng của văn hoá. Một số đề án thực hiện còn chậm, đầu tư cho văn hoá chưa ngang tầm. Công tác xã hội hoá mới triển khai bước đầu và còn hạn chế, chưa phát huy hết tiềm lực to lớn của nhân dân để phát triển sự nghiệp văn hoá – thể dục thể thao. Sự chênh lệch về mức hưởng thụ văn hoá giữa các vùng miền, giữa thành thị và nông thôn, giữa đồng bằng và miền núi vẫn còn chưa thu hẹp khoảng cách.
- Một số ít cán bộ, đảng viên vẫn còn có biểu hiện dao động, mơ hồ, mất cảnh giác trước những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch. Một bộ phận thanh niên sống thiếu lý tưởng, giảm sút niềm tin, ít quan tâm đến tình hình đất nước, dễ bị kích động, lôi kéo tham gia các hoạt động trái pháp luật; sống thực dụng. Tình hình tội phạm và tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên, đặc biệt là tệ nạn ma túy, mại dâm có chiều hướng gia tăng. Chất lượng giáo dục đạo đức lối sống đối với tuổi trẻ và học sinh vẫn còn là vấn đề đáng quan tâm.
- Việc đầu tư cho phát triển văn hoá và xây dựng các thiết chế văn hoá còn hạn chế, chưa khai thác có hiệu quả. Cơ sở vật chất, sân bãi tập luyện còn thiếu hoặc xuống cấp trầm trọng, phần lớn chưa đạt chuẩn. Ở cấp phường, xã, thị trấn nhiều nơi đang sử dụng nhà làm việc của hợp tác xã, nhà mẫu giáo làm nơi sinh hoạt. Công tác quy hoạch đất cho hoạt động văn hoá, thể dục thể thao chưa được quan tâm đúng mức. 
- Lực lượng làm công tác văn hoá còn thiếu về số lượng, trình độ chuyên môn chưa đáp ứng yêu cầu, phần đông chưa qua đào tạo, còn làm việc kiêm nhiệm lại chưa được đãi ngộ thoả đáng nên nhiệt tình chưa cao (đặc biệt là cán bộ làm cộng tác văn hóa cơ sở). Tổ chức bộ máy văn hoá, thể dục thể thao ở cấp huyện thiếu thống nhất; đội ngũ cán bộ, huấn luyện viên, hướng dẫn viên thể dục thể thao mỏng, thiếu kinh nghiệm.
- Phong trào xây dựng đời sống văn hóa một số địa phương có hiện tượng chững lại. Chất lượng làng văn hoá, đơn vị văn hoá chưa cao, chạy theo thành tích. Còn thiếu vắng những tác phẩm văn học - nghệ thuật có tầm vóc, tương xứng với mảnh đất vốn có truyền thống cách mạng, tương xứng với hiện thực thời đại, đáp ứng với sự mong mỏi của nhân dân.
- Đội ngũ cán bộ Tuyên giáo tỉnh và các huyện thị theo dõi, chỉ đạo công tác văn hoá, văn nghệ còn quá mỏng, phần đông phải kiêm nhiệm không đáp ứng được yêu cầu tham mưu, chỉ đạo của cơ quan Đảng.
Nguyên nhân của những khuyết điểm nói trên là:
- Nhận thức của một bộ phận cán bộ, đảng viên và nhân dân về vai trò quan trọng của văn hoá chưa thật đầy đủ. Việc tổ chức học tập, quán triệt và thực hiện Kết luận Hội nghị TW10 (khoá IX) và Chương trình hành động của Tỉnh uỷ ở một số địa phương chưa được thực hiện nghiêm túc, còn thiếu tập trung, chưa đồng bộ.
- Công tác quản lý nhà nước về văn hóa, thể thao, du lịch từ tỉnh đến cơ sở còn nhiều bất cập. Việc thay đổi mô hình tổ chức, quản lý theo Nghị định 13, 14 của Chính phủ về tổ chức bộ máy cán bộ ít nhiều có ảnh hưởng, xáo trộn, cần có thời gian để ổn định và phát triển. Công tác tuyên truyền, h​ướng dẫn các văn bản pháp quy chưa sâu rộng trong quần chúng. 
- Tỉnh vẫn ch​ưa có những chính sách và giải pháp phù hợp để huy động nguồn nhân lực, vật lực đầu t​ư cho sự nghiệp văn hoá. Chưa có chính sách đặc thù để động viên khuyến khích nhân tài trên lĩnh vực văn hoá nghệ thuật, thể thao thành tích cao.
- Đội ngũ cán bộ quản lý văn hoá, thể thao và du lịch còn nhiều bất cập so với yêu cầu thực tế. Trình độ chuyên môn nghiệp vụ của cán bộ trong ngành thiếu và yếu. Đặc biệt là đội ngũ cán bộ chuyên trách ở cơ sở xã, ph​ường không ổn định, chưa được đào tạo và thường kiêm nhiều việc, thiếu chuyên sâu. Một bộ phận cán bộ, đảng viên còn thiếu gương mẫu trong việc bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, trau dồi đạo đức, lối sống đã ảnh hưởng không nhỏ đến niềm tin của nhân dân. 
3. Phương hướng, nhiệm vụ trong thời gian tới:
Để tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW5, trong thời gian tới cần đẩy mạnh thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
3.1. Đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, quần chúng nhân dân tiếp tục thực hiện tốt các nội dung trong Chương trình hành động số 54-CTHĐ/TU ngày 28/12/2004 của Tỉnh ủy về thực hiện Kết luận Hội nghị TW10 (khóa IX) tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW5 (khóa VIII) về “Xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc”. Tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của các ngành, các cấp và toàn xã hội về những chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với hoạt động văn hoá.
Tăng cường hơn nữa công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống, truyền thống cách mạng của quê hương, giáo dục chủ nghĩa yêu nước cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là đối với thế hệ trẻ.
3.2. Thực hiện có hiệu quả các đề án phát triển văn hoá, đảm bảo vai trò lãnh đạo của Đảng, sự quản lý của Nhà nước và vai trò làm chủ của nhân dân; nhanh chóng xây dựng và đưa vào vận hành các quy chế, quy định, các văn bản pháp luật cho hoạt động văn hoá đáp ứng tình hình phát triển văn hoá trước yêu cầu của cuộc sống; đấu tranh có hiệu quả trước âm mưu “diễn biến hoà bình” trên lĩnh vực tư tưởng - văn hoá của các thế lực thù địch.
3.3. Các ngành chức năng cần tham mưu xây dựng một số chính sách thích hợp để kịp thời nâng cao chất lượng đội ngũ những người làm công tác văn hoá, nhất là cán bộ văn hoá cơ sở; trong đó đặc biệt chú trọng công tác bồi dưỡng, đào tạo cán bộ nhằm đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của công tác văn hoá trong tình hình mới.
3.4. Cần sớm triển khai Chương trình hành động thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 23-NQ/TW về “Tiếp tục xây dựng và phát triển văn học nghệ thuật trong thời kỳ mới” gắn với việc thực hiện Nghị quyết Đại hội IV của Hội Văn học nghệ thuật tỉnh. Hội Văn học nghệ thuật cần đánh giá việc sử dụng nguồn quỹ hỗ trợ sáng tác của tỉnh cho đội ngũ văn nghệ sỹ, từ đó tiếp tục có những đề xuất và giải pháp hiệu quả nhằm động viên, giúp đỡ văn nghệ sỹ trong hoạt động sáng tác.
3.5. Tăng cường đưa văn hoá về cơ sở; đẩy mạnh công tác xã hội hóa bằng nhiều nguồn lực để không ngừng đầu tư xây dựng các thiết chế văn hoá, ưu tiên   những vùng đặc biệt khó khăn, để nâng cao đời sống tinh thần cho nhân dân, thu hẹp dần mức hưởng thụ văn hoá giữa các vùng miền.
Đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án trùng tu tôn tạo các di tích danh thắng đã được phê duyệt; tiến hành khảo sát, xây dựng các dự án mới; tiếp tục khai thác, huy động các nguồn lực cho công tác trùng tu tôn tạo.
Có kế hoạch nghiên cứu, sưu tầm các giá trị văn hoá phi vật thể của địa phương; xây dựng các đề tài nghiên cứu khoa học về kho tàng văn hoá dân gian các dân tộc; duy trì có chất lượng các hoạt động văn nghệ, thể thao dân gian đặc sắc của địa phương. Tổ chức tốt các lễ hội, lễ kỷ niệm, hội diễn với chất lượng, hiệu quả cao hơn, huy động được sức mạnh tổng hợp của toàn ngành và các địa phương, đơn vị, nhất là các lễ hội, liên hoan đã được định hình như: Liên hoan tiếng hát Đường 9 xanh; Lễ hội Nhịp cầu xuyên Á; Rừng xanh vang tiếng Ta lư; Lễ hội Thống nhất non sông.
3.6. Tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng đời sống văn hoá cơ sở bằng những hình thức và biện pháp mới nhằm đạt được hiệu quả và chất lượng ngày một cao hơn. Kịp thời bổ sung các tiêu chí mới của làng văn hoá, đơn vị văn hoá và gia đình văn hoá phù hợp với yêu cầu của cuộc sống, chú trọng việc xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc; ngăn chặn và đẩy lùi tình trạng bạo lực gia đình và các tệ nạn xã hội. Chỉ đạo tổng kết, sơ kết rút kinh nghiệm mô hình huyện điển hình văn hoá, xã điển hình văn hoá để nhân rộng trên toàn tỉnh. Phấn đấu mỗi huyện có từ 5 - 10 xã điển hình văn hoá, có tác dụng thúc đẩy phong trào cả chiều rộng lẫn chiều sâu.
3.7. Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo xây dựng báo chí văn nghệ tỉnh nhà ngày càng phát triển; thể hiện đậm đà bản sắc dân tộc, phản ánh sâu sắc, sinh động đời sống xã hội, truyền thống văn hoá đặc sắc của địa phương. Định hướng công tác tuyên truyền, xử lý những trường hợp không tuân thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng và vi phạm pháp luật Nhà nước.
3.8. Giao Ban Thường vụ Tỉnh uỷ chỉ đạo các cấp uỷ Đảng, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và các cơ quan ban ngành, Mặt trận, các đoàn thể có kế hoạch chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện. Định kỳ báo cáo Ban Thường  vụ Tỉnh uỷ./.
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