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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 79-KL/TU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


Quảng Trị, ngày 16 tháng 5 năm 2018




KẾT LUẬN
CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY

về việc thực hiện tinh giản biên chế

của các tổ chức trong hệ thống chính trị
-----

Tại phiên họp ngày 04/5/2017, sau khi xem xét báo cáo của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về tình hình thực hiện tinh giản biên chế của các tổ chức trong hệ thống chính trị, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã thảo luận và kết luận như sau:
1. Qua hơn 03 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị “về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức”, Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ “về chính sách tinh giản biên chế”, các địa phương, đơn vị đã nhận thức rõ hơn về mục đích, mục tiêu, quan điểm, nguyên tắc tinh giản biên chế; nhiều cấp ủy, tổ chức đảng đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, ban hành kế hoạch thực hiện; một số cơ quan, đơn vị đã tích cực sắp xếp tổ chức bộ máy để tinh giản biên chế. Đến nay, đã tinh giản được 772 người, đạt 36,76% so với yêu cầu đề ra, qua đó bước đầu tạo điều kiện để bổ sung, kiện toàn, góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị; tiết kiệm, giảm chi thường xuyên để tập trung chi cho đầu tư phát triển.

Tuy nhiên, việc thực hiện tinh giản biên chế vẫn chưa đạt chỉ tiêu, yêu cầu đề ra (trung bình mỗi năm mới thực hiện được 64,1% chỉ tiêu hằng năm); đối tượng tinh giản biên chế chủ yếu là cán bộ, công chức, viên chức nghỉ hưu trong giai đoạn 4/2015 - 4/2018, chưa có giải pháp hữu hiệu để tinh giản những đối tượng có trình độ đào tạo không phù hợp hoặc không đạt tiêu chuẩn, năng lực và sức khỏe yếu... Những hạn chế nêu trên chủ yếu là do tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị địa phương trong thực trạng chung vẫn còn cồng kềnh, chồng chéo, nhiều tầng nấc; một số địa phương, đơn vị chưa nhận thức đầy đủ, sâu sắc mục đích, ý nghĩa của việc tinh giản biên chế nên chậm xây dựng kế hoạch, đề án và chưa quyết tâm, quyết liệt trong tổ chức thực hiện; công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện tinh giản biên chế chưa được tiến hành thường xuyên, nghiêm túc; chế tài xử lý chưa đủ mạnh và chưa có chế tài xử lý đối với người đứng đầu địa phương, đơn vị thực hiện không nghiêm.
2. Nhiệm vụ tinh giản biên chế đặt ra cho thời gian còn lại là khá lớn, với mỗi năm trung bình phải tinh giản hơn 300 người. Vì vậy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng; tập thể lãnh đạo các sở, ban, ngành; ban thường vụ các huyện ủy, thị ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy thực hiện tốt các nội dung sau:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân; tạo sự đồng thuận trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong quá trình triển khai thực hiện tinh giản biên chế; đảm bảo đến năm 2021 biên chế của các cơ quan, đơn vị trong toàn tỉnh giảm tối thiểu 10% so với biên chế được giao năm 2015.
- Tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc Nghị quyết số 39-NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị “về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức”, Kết luận số 17-KL/TW ngày 11/9/2017 của Bộ Chính trị “về tình hình thực hiện biên chế, tinh giản biên chế của các tổ chức trong hệ thống chính trị năm 2015 - 2016; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp giai đoạn 2017 - 2021”, Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ “về chính sách tinh giản biên chế”.
- Thực hiện nghiêm túc nguyên tắc Đảng thống nhất lãnh đạo, quản lý về tổ chức bộ máy và biên chế trong toàn hệ thống chính trị. Đảng đoàn HĐND tỉnh, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh; tập thể lãnh đạo các sở, ban, ngành cấp tỉnh; ban thường vụ các huyện ủy, thị ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy trước khi kiện toàn, sắp xếp tổ chức bộ máy và giao biên chế cho các đơn vị trực thuộc trực tiếp theo thẩm quyền đã được phân cấp, phải báo cáo xin ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
- Tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; kết thúc các tổ chức đã hoàn thành nhiệm vụ hoặc nhiệm vụ đã được điều chỉnh, các tổ chức hoạt động không hiệu quả hoặc có chức năng nhiệm vụ chồng chéo cần phải sắp xếp; không thành lập mới các tổ chức trung gian. Quá trình sắp xếp lại tổ chức bộ máy không được tăng thêm đầu mối và biên chế; trường hợp đặc biệt được giao nhiệm vụ mới thì phải được sự đồng ý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, nhưng về biên chế các địa phương, đơn vị tự cân đối, điều chỉnh trong tổng số biên chế được giao.
- Tiến hành rà soát, đánh giá lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người hợp đồng lao động của địa phương, đơn vị; khẩn trương đề xuất tinh giản biên chế đối với các đối tượng thuộc trường hợp tinh giản biên chế theo quy định tại Điều 6, Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ “về chính sách tinh giản biên chế”. Trường hợp địa phương, đơn vị có đối tượng cần tinh giản mà cố tình bao che, giấu diếm, không chủ động báo cáo, đề xuất tinh giản, nếu qua theo dõi, thanh tra, kiểm tra, giám sát phát hiện được sẽ xử lý trách nhiệm của người đứng đầu và bộ phận tham mưu về công tác tổ chức cán bộ.

- Tăng cường hướng dẫn, đôn đốc, thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện tinh giản biên chế. Lấy kết quả thực hiện việc sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá, xếp loại kết quả công tác hằng năm, nhiệm kỳ đối với tập thể, cá nhân người đứng đầu cấp ủy, chính quyền địa phương, đơn vị và các cá nhân khác có liên quan. Kịp thời sơ kết, tổng kết và xử lý nghiêm những nơi thực hiện không tốt và khen thưởng những nơi làm tốt, nhất là người đứng đầu.
3. Các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng, tập thể lãnh đạo các sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, ban thường vụ các huyện ủy, thị ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy có trách nhiệm tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện nghiêm túc Kết luận này.
Giao Ban Tổ chức Tỉnh ủy phối hợp Sở Nội vụ tham mưu Ban Thường vụ Tỉnh ủy tăng cường quản lý tổ chức bộ máy, biên chế của hệ thống chính trị địa phương theo quy định; xây dựng kế hoạch, chương trình, nội dung kiểm tra việc quản lý, sử dụng biên chế và tinh giản biên chế của các địa phương, đơn vị./.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng,

- Ban Tổ chức Trung ương Đảng,

- Vụ địa phương II, BTCTW Đảng,

- Các Đảng đoàn, Ban cán sự Đảng,

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh và tương đương,

- BTV các huyện, thị, thành ủy và đảng ủy trực

thuộc Tỉnh ủy,
- Lưu VPTU.

KL về tinh giản biên chế 5.2018
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ

Đã ký
Nguyễn Văn Hùng


(Báo cáo)











