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	TỈNH UỶ QUẢNG TRỊ

*

Số 03-NQ/TU
	                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Đông Hà, ngày 20 tháng 11 năm 2014


NGHỊ QUYẾT
CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY

về củng cố, phát triển tổ chức đảng và tăng cường kết nạp

đảng viên trong các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh

--- 

I- TÌNH HÌNH TỔ CHỨC ĐẢNG TRONG DOANH NGHIỆP

Trong những năm qua, các cấp uỷ, tổ chức đảng trong tỉnh đã chú trọng lãnh đạo, chỉ đạo tuyên truyền, quán triệt và đẩy mạnh thực hiện công tác xây dựng, củng cố, phát triển tổ chức đảng và kết nạp đảng viên trong các doanh nghiệp, đạt được những kết quả tích cực. Đến nay, đã có 106 tổ chức đảng trong các doanh nghiệp, chiếm 4,77% so với tổng số doanh nghiệp toàn tỉnh. Trong đó, có 19 đảng bộ cơ sở, 73 chi bộ cơ sở trực thuộc Đảng ủy khối doanh nghiệp tỉnh và các huyện ủy, thị ủy; có 14 chi bộ trực thuộc đảng ủy  xã, phường, thị trấn. Số lượng đảng viên trong các doanh nghiệp là 2.474 đồng chí, chiếm 6,69% so với tổng số đảng viên toàn tỉnh.

Trong các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước hiện nay có 248 doanh nghiệp có trên 20 lao động hợp đồng dài hạn, hoạt động tương đối ổn định nhưng chưa có tổ chức đảng; có 116 doanh nghiệp có tổ chức công đoàn cơ sở, với tổng số 6.437 đoàn viên công đoàn; có 23 tổ chức Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh với tổng số 1.139 đoàn viên thanh niên. 

Phần lớn các tổ chức đảng trong doanh nghiệp đã giữ vững và phát huy vai trò hạt nhân chính trị, lãnh đạo thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là trong việc tuyên truyền, giáo dục, định hướng tư tưởng cho cán bộ, đảng viên, người lao động và người quản lý doanh nghiệp, xác lập mối quan hệ phối hợp giữa cấp uỷ đảng với người quản lý doanh nghiệp theo đúng quy định của Đảng và pháp luật của Nhà nước. Nhận thức của cán bộ, đảng viên, người lao động và chủ doanh nghiệp về vai trò của tổ chức đảng trong doanh nghiệp ngày càng được nâng lên.

Tuy nhiên, việc củng cố và phát triển tổ chức đảng, kết nạp đảng viên trong doanh nghiệp những năm qua còn bộc lộ nhiều hạn chế, bất cập, nhất là ở các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước. Tỷ lệ doanh nghiệp có tổ chức đảng quá ít so với tổng số doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh. Số lượng đảng viên được kết nạp và tổ chức đảng được thành lập ít và chậm. Chất lượng hoạt động của nhiều tổ chức đảng trong doanh nghiệp sau cổ phần hoá không cao; thực hiện chức năng, nhiệm vụ và phương thức lãnh đạo của tổ chức đảng còn lúng túng; sinh hoạt chi bộ không đều, chất lượng hạn chế; công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị, nghiệp vụ công tác đảng, đoàn thể cho cán bộ ở các doanh nghiệp ít được chú trọng. Phát triển tổ chức đảng và đảng viên trong doanh nghiệp ngoài nhà nước rất khó khăn, vai trò của một số tổ chức đảng trong doanh nghiệp ngoài nhà nước còn mờ nhạt..., đã làm hạn chế đến vai trò lãnh đạo của Đảng trong doanh nghiệp.

Nguyên nhân: Nhiều cấp ủy chưa nhận thức đầy đủ về mục đích, yêu cầu của việc củng cố, phát triển tổ chức đảng, đảng viên trong doanh nghiệp; thiếu những biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo phù hợp, hiệu quả; chưa làm tốt công tác tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, người lao động và người quản lý doanh nghiệp. Ở doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước, phần lớn chủ doanh nghiệp chưa nhận thức đầy đủ về vai trò, vị trí của tổ chức đảng trong doanh nghiệp, chưa quan tâm, tạo điều kiện cho các tổ chức đảng, đoàn thể thành lập và hoạt động. Một số cấp uỷ chưa gắn kết chặt chẽ trách nhiệm tổ chức đảng với tổ chức công đoàn và đoàn thanh niên trong trong công tác phát triển đảng. Đa số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh là doanh nghiệp vừa và nhỏ, ít lao động, chưa đủ điều kiện thành lập tổ chức đảng, đoàn thể. Mặt trái của cơ chế thị trường cùng những diễn biến phức tạp của tình hình thế giới đã tác động, ảnh hưởng tới nhận thức tư tưởng của người lao động và người quản lý doanh nghiệp trong việc phấn đấu trở thành đảng viên.

II- QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU


1. Quan điểm

- Xây dựng, củng cố, phát triển tổ chức đảng và kết nạp đảng viên trong doanh nghiệp là nhiệm vụ thường xuyên và cấp thiết trong công tác xây dựng Đảng, có ý nghĩa quan trọng trong việc thúc đẩy doanh nghiệp phát triển bền vững.
-  Việc thành lập và hoạt động của tổ chức đảng tại doanh nghiệp được thực hiện theo nguyên tắc, quy định của Đảng, pháp luật Nhà nước. 
- Phát triển đảng viên và tổ chức đảng cần coi trọng cả chất lượng và số lượng. Cùng với việc thành lập mới các tổ chức đảng trong doanh nghiệp phải coi trọng việc củng cố tổ chức, phát huy vai trò của tổ chức đảng trong việc góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh, giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho người lao động. 

- Phát huy dân chủ, trí tuệ của đảng viên, người lao động, người quản lý doanh nghiệp, đề cao vai trò, trách nhiệm của các đoàn thể chính trị-xã hội, tăng cường trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp của cấp uỷ các cấp, các tổ chức liên quan trong củng cố, phát triển tổ chức đảng và tăng cường kết nạp đảng viên trong doanh nghiệp.

2. Mục tiêu

2.1-  Mục tiêu

Tạo sự chuyển biến tích cực về công tác xây dựng Đảng, nhất là công tác phát triển tổ chức đảng và đảng viên, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng trong doanh nghiệp, góp phần thúc đẩy cộng đồng doanh nghiệp phát triển bền vững, đóng góp nhiều hơn vào sự phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh.

2.2- Chỉ tiêu
Hàng năm, có trên 80% tổ chức đảng trong doanh nghiệp đạt trong sạch vững mạnh và hoàn thành tốt nhiệm vụ; trên 70% đảng viên trong doanh nghiệp đủ tư cách, hoàn thành tốt và hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.  

Phấn đấu mỗi năm kết nạp từ 150-160 đảng viên mới, thành lập mới 8- 10 tổ chức đảng trong doanh nghiệp.

III- NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Đẩy mạnh công tác giáo dục, tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của doanh nghiệp, doanh nhân và tổ chức đảng, đảng viên trong doanh nghiệp

Các cấp uỷ đảng, chính quyền, tổ chức chính trị - xã hội tập trung tuyên truyền, quán triệt nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên, người lao động, nhất là người sử dụng lao động về ý nghĩa, tầm quan trọng và lợi ích của việc phát triển tổ chức đảng, đảng viên trong doanh nghiệp. Trong đó cần chú trọng các nội dung sau:

- Làm tốt công tác tuyên truyền chủ trương, chính sách phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, địa phương; chủ trương, quan điểm của Đảng trong phát triển kinh tế tư nhân và vấn đề đảng viên làm kinh tế tư nhân trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; về doanh nghiệp, doanh nhân; về văn hóa kinh doanh, trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp.

- Tuyên truyền về vai trò, trách nhiệm của tổ chức đảng, của người đảng viên trong doanh nghiệp, nhất là trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng tại doanh nghiệp, giúp doanh nghiệp phát triển đúng hướng, bền vững, chấp hành tốt các qui định của pháp luật.

- Tuyên truyền, thuyết phục, động viên người quản lý doanh nghiệp và người lao động tham gia tổ chức đảng, thành lập tổ chức cơ sở đảng trong doanh nghiệp. 

2. Đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng trong doanh nghiệp.
- Các cấp uỷ đảng nghiên cứu, cụ thể hoá các quy định của Đảng, Nhà nước về vị trí và các mối quan hệ của tổ chức đảng với các tổ chức liên quan trong doanh nghiệp, gắn vai trò lãnh đạo của Đảng với tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp. Trong đó, cần tập trung quán triệt và cụ thể hóa quyền, nghĩa vụ của các bên trong việc thành lập tổ chức đảng, đoàn thể trong doanh nghiệp khi có đủ điều kiện.
- Xây dựng, bổ sung, sửa đổi quy chế làm việc của cấp uỷ đảng tại các doanh nghiệp, vừa đảm bảo nguyên tắc Điều lệ Đảng quy định, vừa phù hợp với thực tế của từng đơn vị, địa bàn, loại hình. Làm rõ trách nhiệm, quyền hạn của tổ chức đảng; mối quan hệ giữa tổ chức đảng với các tổ chức, các bộ phận trong doanh nghiệp (hội đồng quản trị, hội đồng thành viên, ban kiểm soát, chủ doanh nghiệp, người quản lý...); cơ chế đảm bảo thực hiện tốt các mối quan hệ, phù hợp với từng loại hình doanh nghiệp. 

- Tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo, chỉ đạo của các chi bộ, đảng bộ cơ sở trong doanh nghiệp. Chú trọng cải tiến phương pháp, quy trình công tác phù hợp với từng loại hình doanh nghiệp.

3. Nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên gắn với nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ

- Nêu cao tính tiền phong, gương mẫu của người đảng viên trong doanh nghiệp, thể hiện sự vững vàng về phẩm chất chính trị, gương mẫu về đạo đức, lối sống, gắn bó với doanh nghiệp, lao động có năng suất, chất lượng hiệu quả cao, đi đầu và vận động người quản lý, người lao động chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ mới, làm giàu chính đáng, đảm bảo hài hòa lợi ích của nhà nước, doanh nghiệp và người lao động. 

- Các cấp uỷ có kế hoạch bồi dưỡng nâng cao trình độ lý luận chính trị, kiến thức chuyên môn nghiệp vụ cho đội ngũ đảng viên để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ; chú trọng công tác bồi dưỡng lý luận chính trị cho đảng viên dự bị, đảng viên mới.

- Thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ cơ sở trong doanh nghiệp theo qui định của Ban Bí thư Trung ương Đảng; nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; chú trọng tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu trong sinh hoạt. 
- Trong một số trường hợp cho phép đảng viên tham gia sinh hoạt chi bộ gián tiếp với điều kiện phải tiếp thu đầy đủ các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật cuả Nhà nước và thể hiện được ý kiến tham gia của mình về nội dung kỳ sinh hoạt chi bộ bằng các hình thức, phương tiện phù hợp.

4. Đẩy mạnh phát triển đảng viên và thành lập tổ chức đảng.

- Các huyện, thành, thị uỷ, Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp tỉnh tập trung chỉ đạo xây dựng kế hoạch phát triển đảng viên và đề ra các biện pháp, giải pháp phù hợp tổ chức thực hiện, xác định rõ chỉ tiêu phấn đấu, phân công trách nhiệm của từng tổ chức đảng, đảng viên và trách nhiệm của tổ chức công đoàn, đoàn thanh niên trong công tác phát triển đảng viên, thành lập tổ chức đảng. 

- Thực hiện việc thành lập tổ chức đảng theo đúng quy định của Điều lệ Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhất là Nghị định 98/2014/NĐ-CP ngày 24/10/2014 của Chính phủ quy định việc thành lập tổ chức chính trị, các tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế.

- Chú trọng kết nạp vào Đảng các đối tượng là đoàn viên thanh niên, cán bộ đoàn viên công đoàn, công nhân, lao động kỹ thuật, cán bộ quản lý doanh nghiệp. Tiếp tục thực hiện vận động, kết nạp chủ doanh nghiệp tư nhân vào Đảng. 
5. Củng cố, phát triển các đoàn thể chính trị-xã hội trong doanh nghiệp.

- Chăm lo xây dựng, củng cố, phát triển các đoàn thể chính trị-xã hội trong doanh nghiệp, nhất là tổ chức Công đoàn và Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Cựu chiến binh. Tiếp tục thực hiện tốt Nghị quyết số 11-NQ/TU ngày 30/7/2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy “về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân, đội ngũ công chức, viên chức và tổ chức công đoàn tỉnh Quảng Trị thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”; xác định đây là một trong những cơ sở, giải pháp quan trọng để phát triển đảng viên trong các doanh nghiệp cả trước mắt và lâu dài. 

- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Công đoàn các cấp có kế hoạch tăng cường tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng đoàn viên, thanh niên; tổ chức các phong trào để thu hút hội viên, đoàn viên, từ đó lựa chọn được những hội viên, đoàn viên xuất sắc, công nhân ưu tú, có triển vọng để giới thiệu cho chi bộ bồi dưỡng, kết nạp vào Đảng.

6. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp của cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể các cấp

- Tăng cường trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền, trách nhiệm tham gia của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân trong củng cố, phát triển tổ chức đảng và tăng cường kết nạp đảng viên trong các doanh nghiệp, coi đây là nhiệm vụ quan trọng thường xuyên của cấp uỷ đảng, của cả hệ thống chính trị. 
- Chỉ đạo thực hiện có kết quả nhiệm vụ củng cố, phát triển doanh nghiệp theo các chủ trương của Đảng, Nhà nước, trong đó chú trọng xây dựng, củng cố đội ngũ doanh nhân, người quản lý các doanh nghiệp ngày càng lớn mạnh, đáp ứng yêu cầu ngày càng cao trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, và của từng doanh nghiệp; chăm lo xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác đảng và công tác đoàn thể trong các doanh nghiệp.
- Hằng năm, lãnh đạo tỉnh tổ chức hội nghị gặp gỡ, đối thoại với các doanh nghiệp; có chủ trương, chính sách, giải pháp tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi để nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh và sức cạnh tranh của các doanh nghiệp trong tỉnh.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, tăng cường chế độ đi cơ sở, lắng nghe và giải quyết kịp thời các nội dung, yêu cầu thực tiễn đặt ra trong công tác xây dựng Đảng nói chung, công tác phát triển đảng viên và tổ chức đảng trong các doanh nghiệp nói riêng. 

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Ban Tổ chức Tỉnh uỷ chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu giúp Ban Thường vụ Tỉnh ủy chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện việc kết nạp đảng viên, củng cố, phát triển tổ chức đảng ở các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế; sơ kết, tổng kết việc thực hiện Nghị quyết này.

Ban Thường vụ các huyện ủy, thị uỷ, thành ủy, Đảng uỷ Khối doanh nghiệp tỉnh; Ban cán sự đảng UBND tỉnh, Đảng đoàn Liên đoàn lao động tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn và các tổ chức, đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch cụ thể để thực hiện có hiệu quả Nghị quyết.

Nghị quyết  được phổ biến đến chi bộ./.

	 Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đảng,                

- Ban Tổ chức TW,                      (Báo cáo)

- Vụ ĐP II BTCTW (Đà Nẵng),

- Các Ban Đảng, VP Tỉnh uỷ,

- Đảng đoàn, BCS Đảng, BTV tỉnh đoàn,

- BTV các huyện, thị, thành uỷ, ĐUTT,

- Các đ/c Tỉnh uỷ viên;

- Lưu Văn phòng Tỉnh uỷ.

.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

BÍ THƯ

Đã ký

Lê Hữu Phúc


